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ACTIVIDAD GENERAL 2

[bookmark: _GoBack]TEMA: INTERVENCION COMUNITARIA (VALOR 20%)
Las comunidades rurales hoy en día son propensas a padecer de muchas necesidades, y a presentar una serie de problemáticas no solo en cuanto a infraestructura sino también de índole social. Cuando hablo de índole social hago referencial a los malos hábitos o carencia de información de temas diversos sobre temas de interés social (malos hábitos de higiene, contaminación ambiental, etc.). Claro está que mediante los diagnósticos comunitarios podemos identificar todas estas problemáticas que suscitan en las comunidades, aplicando encuestas y otras herramientas de diagnóstico y su posterior análisis. 

En la presente actividad, y en base a tus conocimientos te darás a la tarea de elegir a una comunidad rural donde tu hayas identificado mediante observación directa o mediante platicas con otras personas que esta tiene algún problema de interés social o en su defecto que carecen de fuentes de empleo y tu mediante capacitación de algún taller podrías proporcionar una fuente de ingresos que podrían adoptar. Puede ser tu misma comunidad inclusive. Te propongo los siguientes temas: 
· Taller de repostería u otras  
· Taller de buenos hábitos de higiene 
· Taller de planificación familiar 
· Platicas de orientación sexual (ETS) 
· Platicas de drogadicción 
· Platicas de alcoholismo 
· Taller de separación y reciclaje de basura 
· Entre otros 

Una vez que hallas elegido e identificado la problemática a resolver de índole social, procederás a la planificación de tu taller o platica elegida de forma documental, en base a los siguientes aspectos: 

· NOMBRE DE LA ACTIVIDAD (EJEMPLO: TALLER COMUNITARIO SOBRE REPOSTERIA EN LA COMUNIDAD LAZARO CARDENAS, MUNICIPIO DE CHICOMUSELO, CHIAPAS)

· DESCRIPCION DE LA COMUNIDAD: En este apartado describirás como es la comunidad que elegiste, donde se encuentra ubicada, algún croquis o mapa de localización, reseña histórica, tradiciones, población aproximada, comida típica, en fin, todo lo que se te ocurra de la comunidad. Incluso puedes anexar fotografías de la misma para darle realce a tu trabajo. 

· PROBLEMÁTICA: En este rubro explicaras la problemática detectada en la comunidad, lo cual fue motivo para impulsarte a realizar dicho taller o platica en la misma.  

· JUSTIFICACION: En este apartado explicaras el porqué de la elección de la comunidad y el porqué de la decisión de implementar dicha platica o taller.  

· OBJETIVOS: En esta sección te plantearas objetivos generales y específicos que quieres lograr con la presente actividad. 
 
· DESCRIPCION DE LA ACTIVIDAD: En este apartado darás una explicación amplia de la actividad, en que consiste, como la piensas realizar, en donde (casa municipal, en casa de una vecina), todo el proceso. 

· RECURSOS Y PROCEDIMIENTO: En esta área mencionaras todos los materiales que necesitaras para tu taller o platica y el orden o procedimiento de tu taller. 

· OBSERVACIONES: Aquí explicaras lo que esperas lograr con este taller en la comunidad, su impacto y apoyo de personalidades. 

· ANEXOS (AGREGAR ALGUN TRIPTICO O VOLANTE INFORMATIVO): Como en todo taller o platica se tiene que repartir volantes o trípticos informáticos, diseña el propio y anéxalo en tu trabajo. 

NOTA 1: La intención de este trabajo, es contar con un taller comunitario listo para su ejecución en cualquier comunidad y en cualquier momento, recuerden que base de una organización es la planeación. 

NOTA 2: A manera de apoyo adjunto un ejemplo de lo que tienen que hacer, con la finalidad de orientarlos sobre la actividad. Para ello descarga del área de recursos el archivo denominado EJEMPLO DE ACTIVIDAD, donde veras redactado un ejercicio realizado por una compañera de otra generación. 

Las dudas que tengan háganmelas saber en el grupo de WhatsApp y con gusto podre apoyarlos en todo lo que necesiten. 

¡TRABAJEMOS JUNTOS POR NUESTRA COMUNIDAD!
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