TEMARIO PRESUPUESTOS
UNIDAD I
SISTEMAS DE CONTROL PRESUPUESTAL 

1.1 Definición E Importancia De Los Presupuestos Y Del Sistema De Control Presupuestal, Como Herramienta De Planeación, Control Y Evaluación De Objetivos Logrados

La gestión de las empresas se realiza en un entorno muy complejo, por eso, es de vital relevancia que para alcanzar el éxito en toda organización, se haga una adecuada planeación de las actividades futuras, un control eficaz de las misma y una adecuada coordinación entre ellas. 
Las labores anteriores, se pueden realizar eficientemente mediante los presupuestos, los cuales cuantifican los planes cualitativos (políticas, estrategias, etc.), lo que permite contar con un plan de acción de fácil interpretación para quienes deban cumplirlos, por cuanto éstas no están sujetas a interpretaciones. 
El presupuesto debe cubrir todas las áreas de una organización, de manera que la información que se maneje represente un plan de acción, para las personas que realizan las actividades empresariales. 
El presupuesto es una herramienta esencial en la administración de una empresa, pero depende del esfuerzo que se ponga en su elaboración e implementación. 
ETIMOLOGÍA DEL PRESUPUESTO 
La palabra presupuesto se compone de dos palabras latinas: 
PRE = que significa “antes de” y 
SUPUESTO = indica “hecho, formado”
Por consiguiente, presupuesto significa “Antes de hecho”. 

ORÍGENES Y EVOLUCIÓN DEL PRESUPUESTO 
La idea de presupuestar ha existido en la mente de la humanidad desde siempre, lo demuestra el hecho que los egipcios hacían estimaciones para pronosticar los resultados de sus cosechas de trigo, con objeto de provenir los años de escasez; y que los romanos estimaban las posibilidades de pago de los pueblos conquistados, para exigirles el tributo correspondiente.
DEFINICIONES DE PRESUPUESTO 
En realidad no existe una única definición de presupuesto, ya que cada autor pretende dar una connotación distinta de lo que es el presupuesto, por lo tanto, a continuación se presentan los enunciados que plantean algunos autores. 
“Es un plan integrador y coordinador que se expresa en términos financieros respecto a las operaciones y recursos que forman parte de una empresa para un periodo determinado, con el fin de lograr los objetivos fijados por la alta gerencia” (Ramírez, 2005, p.270). 

IMPORTANCIA DE LOS PRESUPUESTOS 
Las empresas se encuentran en un entorno económico en donde lo predominante es la incertidumbre, por lo tanto, los riesgos que se tienen que asumir son mayores, de allí la importancia de elaborar presupuestos porque: 
A. Ayudan a minimizar los riesgos en las operaciones de la empresa. 
B. Sirven de mecanismo para la revisión permanente de las políticas y estrategias de la empresa y direccionarlas hacia las metas establecidas. 
C. A través de los presupuestos se mantiene el plan de operaciones de la empresa en unos límites razonables. 
D. Cuantifican en términos financieros los diversos componentes de su plan total de acción. 
E. Sirven para establecer controles financieros en la empresa. 
F. Mide el desempeño de las distintas áreas de la empresa y provee unas metas comparables en cada una de ellas en forma global. 
G. Estipula el límite y alcance los desembolsos realizados por la empresa. 
H. Determina por centros de responsabilidad, los responsables de su aplicación. 
I. Presenta por anticipado el monto de los gastos de las actividades que se realizarán en la empresa. 
J. Reduce al mínimo los costos por compras innecesarias, despilfarros de materiales, tiempo, etc. 

Sistema de Control Presupuestal 
Si hay una herramienta fundamental para una empresa, esa es el control presupuestario. 
Este es uno de los términos económicos más importantes que un empresario o un emprendedor debe tener a mano a la hora de gestionar un negocio de forma eficaz. 
El control presupuestario es el conjunto de ideas, acciones y herramientas necesarias para mantener el equilibrio entre gastos e ingresos y conseguir que las cuentas estén liquidadas. 
¿Para qué sirve el control presupuestario? 
Una de las tareas necesarias para poder llevar a cabo el control presupuestario correctamente es la medición a lo largo del tiempo y el registro de todas las entradas y salidas de dinero. 
Sólo así podremos aplicar los múltiples usos que tiene el control presupuestario, entre los que destacan: 
1. La comparación entre los objetivos iniciales y los datos obtenidos en la práctica, ya sea durante determinados periodos de tiempo o ejercicios. 
2. Una toma de decisiones más flexible gracias a la posibilidad de prever y modificar acciones y remesas según las circunstancias del presupuesto. 
3. Una medición más efectiva de las decisiones tomadas en el presupuesto. 
¿Cuáles son los principios del control presupuestario? 
El funcionamiento del control presupuestario se basa en una serie de principios que ayudan a planificar y gestionar los recursos de una empresa de manera eficiente: 
· Principios de previsión 
· Principios de planificación 
· Principios de organización 
· Principios de dirección 
· Principios de control 

Principios de previsión: 
Se basan en la posibilidad de pronosticar, de determinar una cantidad monetaria y de establecer una serie de objetivos a conseguir, ya que sólo así se puede prever algo. 
Principios de planificación: 
Estos consisten en: Precisar las acciones, Hacer costeable la instalación del control presupuestario, Dar flexibilidad a los presupuestos para poder tener un margen ante posibles cambios impredecibles y sus consecuencias, Mantener una unidad en cuanto a un solo presupuesto y coordinarse para aplicarlo, Confiar en la efectividad del control presupuestario, etc. 


1.2 Clasificación, Características Y Aplicabilidad De Los Presupuestos.
1.2.1 Presupuesto Maestro.
PRESUPUESTO 
MAESTRO
Un documento utilizado en la empresa
La planificación presupuestaria.
Es
Para
A todos los demás presupuestos de nivel inferior
Realizados por las diversas áreas funcionales de la compañía
Incluye
Son
Concuerda con el período fiscal de la empresa
Se puede desglosar en trimestres o meses
Y












En otras palabras, el presupuesto maestro incluye todos los demás presupuestos financieros.
Para poder llegar a la presentación de los estados financieros deberá desarrollarse previamente un conjunto de lo que se podría denominar "presupuestos intermedios" que pueden agruparse en dos grandes áreas: Presupuesto 
Maestro
Presupuesto
Financiero 
Presupuesto 
Operativo 









Presupuestos Operativos. 
Es el de utilización más frecuente. Debe ser preparado con base en la estructura de la organización, involucrando y responsabilizando a los gerentes o encargados de área en la consecución de los objetivos planteados en el mismo. 
Los elementos que integran
Presupuesto de ventas 
Presupuesto de compras 
Presupuesto de gastos de venta 
Presupuesto de publicidad 
Presupuesto de administración. 









Presupuestos Financieros. 
Es una herramienta la cual se planea la estructura financiera de la empresa; es decir, la mezcla o combinación óptima de créditos de terceros y capital propio de accionistas, bajo la premisa de establecer lo que puede funcionar en la empresa.
Los elementos que integran
Presupuesto de Ingresos 
Presupuesto de Egresos
Flujo Neto (diferencia entre ingreso y egreso)
Caja Final, Caja Inicial, Caja Mínima













1.2.2 Presupuesto Por Programas

Presupuesto por Programas 
Esta herramienta es un conjunto de procedimientos que, sistemáticamente ordenados en forma de proyectos, actividades, obras y trabajos a efectuar, señalan objetivos y costos de ejecución, racionalizan el gasto público y mejoran la selección de actividades de un gobierno. 
Cumple con el propósito de combinar los recursos disponibles en el futuro inmediato con las metas a corto plazo, pero también incluyen objetivos de largo y mediano plazo. 
ES UN INSTRUMENTO QUE GENERALMENTE SE APLICA EN LAS ENTIDADES GUBERNAMENTALES Y EN EL PROPIO GOBIERNO
Categorías del Presupuesto por Programas
Función 
Sub- programa 
Programa 
Actividad 
La parte del esfuerzo total que se encamina a lograr los propósitos generales de la institución 
Comprende el conjunto de actividades relativamente homogéneas encaminadas a cumplir con los propósitos genéricos expresados en una función, por medio del establecimiento de objetivos y metas a los cuales se asignan recursos humanos, materiales y financieros, administrados por una unidad ejecutora 
Es la desagregación de un programa complejo con el propósito de mostrar la naturaleza diversa de las metas y costos que se expresan en un determinado programa. 
Esta es una división más reducida de cada una de las acciones que se deben llevar a cabo para el logro de los objetivos y metas expresadas en los programas 


















1.2.3 Presupuesto Base Cero
Consiste en revaluar cada uno de los programas y gastos, partiendo siempre de cero; es decir se elabora como si fuera la primera operación de la empresa, y se evalúa y justifica el monto y necesidad de cada renglón del mismo. Se olvida del pasado para planear con plena conciencia el futuro. 
Es el proceso de realizar un presupuesto basado únicamente en las expectativas para el año siguiente, sin referencias a los años anteriores, sin base de datos históricos; también en nuevas operaciones que sean diferentes a las habituales de la empresa 
El proceso base cero proporciona información detallada sobre el dinero que se necesita para lograr los resultados deseados, enfoca la atención hacia el capital necesario para los programas en lugar de enfocarse hacia el porcentaje de aumento o reducción del año anterior. 
También se considera una herramienta técnica presupuestal mediante la cual se revalúan cada año todos los programas y gastos, siempre a partir de cero, como si fuera la primera operación. 

1.3 Ventajas Y Limitaciones De Los Presupuestos

Para Marriner (2009, pág. 25), el presupuesto constituye un programa de actividades detallado y planificado, que brinda las ventajas que se detallan a continuación: 
a) Contribuye a establecer un sistema claro de responsabilidades, porque asigna a cada órgano o persona unas competencias y responsabilidades concretas. 
b) Establece las metas de los diferentes servicios, departamentos y unidades. 
c) Proporciona una serie de normas estándares de rendimiento. 
d) Determina la naturaleza continua del proceso de planificación y control. 
e) Motiva a los gestores a realizar un análisis detallado de las diferentes operaciones que lleva a cabo la organización. 
f) Ayuda a tomar decisiones basadas en un examen cuidadoso de la situación y de las circunstancias concretas. 
g) Contribuye a aclarar las debilidades de la organización. 
h) Permite hacer una previsión de las necesidades de personal, equipamiento y suministros, permitiendo la generación de menores costos y optimización de recursos. 
No obstante, la utilización del presupuesto como herramienta de gestión empresarial también presenta limitaciones que deben ser consideradas para minimizar el riesgo de su existencia en las actividades de las organizaciones. 
Los autores, como producto de la realización de estudios de investigación respecto al tema, concuerdan en que otras de las limitaciones de los presupuestos son: 
a) Son costosos para la empresa. 
b) Demandan una cantidad considerable de tiempo y esfuerzos. 
c) Suelen ser extremadamente pormenorizados, por lo cual se requiere una gran cantidad de datos para alcanzar altos niveles de precisión y fiabilidad en los pronósticos. 
d) Restringen el grado de flexibilidad y reacción. 
e) Fortalecen la cadena vertical de mando. 
f) No contemplan las estructuras de redes que las organizaciones están adoptando. 
g) Se actualizan con poca frecuencia 

1.4 Correlación De Los Costos Predeterminados Con Los Presupuestos
Los costos predeterminados son las estimaciones proyectadas de costos que hace una empresa de manufactura. Se realizan incluso antes de comenzar la fabricación de un producto. 
En algunas ocasiones, también pueden recibir el nombre de costos estándar. 
El cálculo para los costos predeterminados se realiza sobre la base de las diversas variables que afectan a la producción, como la materia prima, la mano de obra, los gastos de fábrica, etc. 
¿Para qué sirven los costos predeterminados? 
La idea detrás del cálculo de los costos predeterminados es poder comprender mejor el presupuesto que se necesitará para fabricar un producto.
 También para advertir, luego de haberse completado la producción, si la compañía ha tenido un mejor o peor desempeño de lo que estaba presupuestado, o si se encuentra alguna variación. 
Presupuesto 
Un presupuesto siempre se compone de costos predeterminados, ya que sería imposible incluir en él el costo real exacto de un artículo el día en que se finalice el presupuesto. 
1.5 Los Presupuestos Y Otras Herramientas De Planeación (Proyectos Y Programas)
PROYECTO
Conjunto de escritos, cálculos y esquemas y sistemas que se hacen para dar idea de cómo ha de ser y lo que ha de costar una obra de arquitectura o ingeniería. 
Es un conjunto de disposiciones detalladas que se conforma para la ejecución de un fenómeno de importancia. 
Es la idea que se tiene de algo que se piensa hacer y de cómo hacerlo. 












PROGRAMAS
Son un esquema en donde se establece la secuencia de actividades específicas que habrán de realizarse para alcanzar los objetivos.
el tiempo requerido para efectuar cada una de sus partes y todos aquellos eventos involucrados en su consecución. 
Cada programa tiene una estructura propia y puede ser un fin en sí mismo, o bien, puede ser parte de una serie de actividades dentro de un programa más general 
El éxito de un programa es directamente proporcional a la habilidad de jerarquizar las actividades 
su ejecución en cuanto a la fecha de inicio y terminación de cada actividad. 













	
1.6 Las Fases Del Proceso Administrativo Y Su Relación Con Los Presupuestos

La función de los buenos presupuestos en la Administración de un negocio se comprende mejor cuando esto se relacionan con los fundamentos de la Administración misma o sea, como parte de las funciones administrativas: 
1. Planeación, 
2. Organización
3. Coordinación
4. Dirección 
5.  Control
Por lo tanto, el presupuesto puede considerarse como una parte importante del ciclo administrativo de planear, actuar y controlar o más específicamente, como parte de un sistema total de administración que incluye. 

1.6.1 Fase De Control: Operaciones Reales
Corresponde a la serie de funciones encaminadas a la observancia y la vigilancia del ejercicio del presupuesto. 
El objetivo de controlar el desarrollo del presupuesto, es localizar actitudes perjudiciales en el momento en que aparecen, para evitar que ocasionen momentos críticos o de mayor importancia negativa. 
El control del presupuesto nace, básicamente, partiendo del sistema presupuestado, registrado lo realizado, y por comparación, determinar las variaciones o desviaciones, mismas que se estudian y se analizan, para dar lugar a acciones correctivas y superaciones. 
Analizar y estudiar de las variaciones o desviaciones, de tal forma, que den a lo siguiente: 
a) Localizar el área del problema 
b) Celebrar pláticas con el concurso de los supervisores y los funcionarios de dicha área. 
c) Analizar la situación del trabajo, la secuencia, la coordinación de actividades, y la efectividad de la supervisión. 
d) Observar directamente el trabajo del departamento afectado. 
e) Entablar pláticas con el funcionario en línea. 
1.6.2 Fase De Evaluación: Evaluación De Objetivos Alcanzados, Según Planeación (Evaluación Administrativa)

La Evaluación Presupuestaria es el conjunto de procesos de análisis para determinar sobre una base continua en el tiempo, los avances físicos y financieros obtenidos a un momento dado, así como su incidencia en el logro de los objetivos institucionales. 
FINES DE LA EVALUACIÓN PRESUPUESTARIA 
La Evaluación Presupuestaria Institucional tiene los siguientes fines:
a) Determinar el grado de "Eficacia" en la ejecución presupuestaria de los ingresos y gastos, 
b) Determinar el grado de "Eficiencia" en el cumplimiento de las metas presupuestarias 
c) Explicar las desviaciones presentadas en el comportamiento de la ejecución de ingresos y egresos 
d) Lograr un análisis general de la gestión presupuestaria del pliego al primer semestre del presente año 
e) Formular medidas correctivas, a fin de mejorar la gestión presupuestaria institucional durante el II semestre 

1.6.3 Fase De Planeación: Presupuestos Y Adecuación Del Control Interno

(¿Qué y cómo se va a hacer?) 
Camino a seguir, con unificación y sistematización de actividades, a través de las cuales se determinan los objetivos de la empresa y organización necesaria para alcanzarlos. 
El presupuesto en sí, es un plan básicamente numérico que se anticipa a las operaciones que se pretenden llevar a cabo; pero la obtención de resultados razonablemente correctos, dependerá de la información estadística que se posea en el momento de llevar a cabo la estimación.

1.7 Los Presupuestos Y El Factor Humano
Toda herramienta que se diseñe para administrar con mayor facilidad una organización, debe ser puesta en práctica cuidadosamente, controlando que las personas que harán uso de ella, la acepten como algo que les ayudará en su desarrollo y no como un instrumento de carácter negativo, destinado a reprimir su labor. 
De ahí que si se acepta todas las ventajas que ofrece un presupuesto, para ser utilizado en las empresas, se debe evitar el surgimiento de circunstancias que podrían, conducir al fracaso de la implantación del mismo. 
Es necesario hacer hincapié en este aspecto, porque es en el personal, en el activo humano, en cuyas manos está el éxito o fracaso de todas las herramientas administrativas. 
Los criterios que aseguran el éxito de los presupuestos son los siguientes: 
· Los presupuestos deben ser para ayudar, más que para verificar fallas o éxitos.
· El presupuesto debe ser fruto de todos los integrantes de la organización. 
· El presupuesto no debe generar conflictos en la organización. 

· Los presupuestos deben ser para ayudar, más que para verificar fallas o éxitos.
Se afirma comúnmente que, si fue mayor lo real que lo presupuestado, el resultado es desfavorable; si ocurre lo contrario, el saldo sería favorable.
Ambas afirmaciones son totalmente falsas, debido a que lo que se busca al calcular las variaciones, es encontrar indicios y, con ello, detectar cuáles fueron las causas que condujeron a esa variación, lo que debe servir de retroalimentación al responsable de dichas variaciones, para que repita los aciertos y elimine las fallas. 
· El presupuesto debe ser fruto de todos los integrantes de la organización. 
Otra de las causas que suelen conducir los presupuestos al fracaso, es su imposición a los subordinados, sin hacerlos partícipes del proceso de su elaboración. 
Todas las personas que tengan que intervenir para el éxito del plan maestro, deben participar en el diseño del presupuesto; además, se sentirán más comprometidas para su logro, ya que fueron ellas quienes fijaron las metas que se pretenden alcanzar, y no otras personas quienes se las impusieron 
· El presupuesto no debe generar conflictos en la organización.
Al estar diseñando el presupuesto, hay que considerar que dentro de él quedarán integradas todas las áreas de la empresa, las cuales deben visualizar el objetivo global de la organización y no los objetivos particulares de cada una de ellas. 



UNIDAD II
PLANEACION DEL PRESUPUESTO
2.1 Los Objetivos A Largo Plazo Y La Relación De Éstos, Con Los De Mediano Y Corto Plazo (Planes Financieros A L/P, M/P Y C/P)
El Horizonte Presupuestario: Largo, Medio y Corto plazo 
El presupuesto asigna fondos y recursos para lograr los objetivos propuestos. Los Presupuestos
Diferentes periodos de tiempo
Largo Plazo
Mediano 
Plazo
Corto Plazo
Tres años o más 
Dos a tres años 
Un año o menos 









El plazo de tiempo contemplado en el presupuesto y para el que se preparan todas las estimaciones y cálculos se conoce como horizonte presupuestario o también horizonte temporal del presupuesto. Los presupuestos a Corto Plazo 
Proporcionan mayor detalle 
Datos específicos 
Y
Los presupuestos 
Largo Plazo 
Suelen ser muy amplios y a veces no lo suficientemente concretos por lo que deberán ser traducidos 
Trasladados en planes a más corto plazo 
o
Los presupuestos a Medio Plazo 
Analizan los proyectos que la compañía está llevando a cabo 
El inicio de las acciones y procesos necesarios 
Alcanzar los objetivos a largo plazo 
Y
para 











El concepto de largo o corto plazo dependerá a su vez de:
1. El grado de incertidumbre de la empresa.
2. El entorno o el tipo de negocio.
3. Lo que en nuevas tecnologías puede ser largo plazo (dos o tres años) en industria química básica puede ser corto plazo. 
La capacidad de cumplir con los objetivos presupuestarios a corto plazo propiciará que se logren los objetivos a largo plazo, la congruencia entre ambos es, en este aspecto, clave. 
Habitualmente el horizonte o periodo de presupuestación más utilizado es el año o ejercicio económico, dividido a su vez en periodos mensuales, trimestrales o semestrales, con algún tipo de mecanismo de corrección o revisión.

2.2 Organización Previa A La Elaboración De Los Presupuestos

Labor de concientización 
Esta labor deberá adelantarse en los niveles operativo y administrativo.
Desde el punto de vista operativo la concienciación es crucial porque en ella recae la ejecución de lo que la dirección se propone en materia fabril y comercial. 
En cuanto a lo administrativo se necesita persuadir los cuadros gerenciales sobre la ventaja de la adopción de un sistema presupuestal para definir el horizonte comercial y financiero de las empresas, facilitar el control y responder a las condiciones cambiantes del medio. 
En la fase de concientización es importante tener presente lo siguiente: 
1. Para prever conflictos organizacionales, es indispensable que los objetivos trazados por la dirección sean cuantificables, claros y alcanzables. 
2. Quienes planean deben proponer un conjunto de alternativas, estudiarlas y seleccionar las más favorables 
3. Los planes no deben superar el potencial productivo, comercial y financiero de las empresas y tampoco trascender las habilidades de quienes las desarrollan. 
4. La planeación y los presupuestos no pueden ser inflexibles, acabar con la iniciativa de sus ejecutores ni presentar márgenes de maniobra o de error excesivos que propicien la ambigüedad o la subjetividad. 
5. Los planes deben generar el compromiso de los planificadores y ejecutores, propiciar la participación activa en su diseño de todos los integrantes de la organización.
2.3 El Periodo De Elaboración

Etapas de la preparación del presupuesto
Si se busca que el empresario recurra al presupuesto como herramienta de planeamiento y control, deben considerarse las etapas siguientes en su preparación, cuando se tenga implantado el sistema o cuando se trate de implementarlo. 
Etapas de preparación del presupuesto
Pre iniciación 
Control 
Ejecución 
Elaboración del presupuesto 
Evaluación 












Primera etapa. Pre iniciación 
En esta etapa se:
· Evalúan los resultados obtenidos en vigencias anteriores
· Se analizan las tendencias de los principales indicadores empleados para calificar la gestión gerencial (ventas, costos, precios de las acciones en el mercado, márgenes de utilidad, rentabilidad, participación en el mercado, etc.)
· Se efectúa la evaluación de los factores ambientales no controlados por la dirección 
· Se estudia el comportamiento de la empresa. 


Este diagnóstico contribuirá a sentar los fundamentos del planeamiento, estratégico y táctico, de manera que exista objetividad al tomar decisiones en los campos siguientes: 
· Selección de las estrategias competitivas: liderazgo en costos y/o diferenciación. 
· Selección de las opciones de crecimiento: intensivo, integrado o diversificado. 

Segunda etapa. Elaboración del presupuesto 
Con base en los planes aprobados para cada nivel funcional por parte de la gerencia, se ingresa en la etapa durante la cual los mismos adquieren dimensión monetaria en términos presupuestales; se procede según las pautas siguientes: 
· En el campo de las ventas, su valor dependerá de las perspectivas de los volúmenes a comercializar previstos y de los precios. 
· En el frente productivo se programarán las cantidades a fabricar o ensamblar, según los estimativos de ventas y las políticas sobre inventarios. 
· Con base en los programas de producción y en las políticas que regulan los niveles de inventarios de materias primas, insumos o componentes, se calculan las compras en términos cuantitativos y monetarios. 
· Con base en los requerimientos del personal planteados por cada jefatura la jefatura de relaciones industriales o de recursos humanos debe preparar el presupuesto de la nómica en todos los órdenes administrativos y operativos. 
· Los proyectos de inversión especiales demandaran un tratamiento especial relacionado con la cuantificación de recursos. 
· Es competencia de los encargados de la función presupuestal recopilar la información de la operación normal y los programas que ameriten inversiones adicionales. 

Tercera etapa. Ejecución 
En el proceso administrativo la ejecución se relaciona con la “puesta en marcha de los planes” y con el consecuente interés de alcanzar los objetivos trazados, con el comité de presupuestos como el principal impulsor, debido a que si sus miembros no escatiman esfuerzos cuando se busca el empleo eficiente de los recursos físicos, financieros y humanos colocados a su disposición, es factible el cumplimiento cabal de las metas propuestas. 
En esta etapa el director de presupuestos tiene la responsabilidad de prestar colaboración a las jefaturas con el fin de asegurar el logro de los objetivos consagrados al planear. 
Cuarta etapa. Control: monitoreo, seguimiento y acompañamiento en tiempo real 
Si el presupuesto es una especie de termómetro para medir la ejecución de todas y cada una de las actividades empresariales, puede afirmase que su concurso seria parcial al no incorporar esta etapa en la cual es viable determinar hasta qué punto puede marchar la empresa con el presupuesto como patrón de medida. 
Por ello, mediante el ejercicio cotidiano del control se enfrentan los pronósticos con la realidad. 
Las actividades más importantes por realizar en esta etapa son: 
1. Preparar informes de ejecución parcial y acumulativa que incorporen comparaciones numéricas y porcentuales de lo real y presupuestado. 
2. Analizar y explicar las razones de las desviaciones ocurridas.
3. Implementar correctivos o modificar el presupuesto cuando sea necesario.
Todo lo anterior se realizará en tiempo real. 
Quinta etapa. Evaluación 
Al culminar el periodo para el cual se elaboró el presupuesto, se prepara un informe crítico de los resultados obtenidos que contendrá no sólo las variaciones sino el comportamiento de todas y cada una de las funciones y actividades empresariales.
Será necesario analizar las fallas en cada una de las etapas iniciales y reconocer los éxitos, al juzgarse que esta clase de acciones son importantes como plataforma para vencer la resistencia al planeamiento materializado en presupuestos. 

2.4 La Participación De Diferentes Departamentos De La Empresa Y Los Trabajos Previos De Éstos.

Son diversas las herramientas utilizadas en la confección de presupuestos, y su valor radica en facilitar los cálculos que propiciarían la correcta ejecución y el debido control del sistema presupuestario. 
Entre las principales pueden mencionarse:
· La Economía
· La Estadística
· La Administración
· La Contabilidad 
· Las Finanzas. 

Presupuestos
Economía
Estadística
Administración
Contabilidad
Finanzas
Análisis de factores 
La inflación, la devaluación y las tasas de interés 
Conocimiento de los mercados de capitales nacionales e internacionales 
Instrumentos de suma valía 
Los métodos de cálculo de pronósticos, los números índices, las series cronológicas 
Clave para reducir el grado de incertidumbre 
Suministra conceptos vinculados 
Al planeamiento, la coordinación de actividades y los flujos de información 
Herramientas cruciales para el control 
representa la expresión monetaria de las decisiones gerenciales 
Sirve de soporte al sistema por cuanto el presupuesto se ha definido como “la contabilidad hacia el futuro” 
Aportan a la dirección instrumentos 
El punto de equilibrio y los índices convencionales de rotación, liquidez, endeudamiento y lucro, utilizados para valuar la gestión. 














2.5 Diagrama O Flujo General Del Proceso De Elaboración Del Presupuesto
Diagrama de Flujo 
Es una representación gráfica de los pasos que se siguen en toda una secuencia de actividades, dentro de un proceso o un procedimiento, identificándolos mediante símbolos de acuerdo con su naturaleza, partiendo de una entrada y después de realizar una serie de acciones se llega a la salida. 
Características: Presentan información clara, ordenada y concisa de un proceso. Hay cuatro tipos de diagrama de flujo 
Horizontal 
Arquitectónico 
Panorámico 
Vertical  
Va de derecha a izquierda.  
Según el orden de la lectura.  
Va de arriba hacia abajo. 
Como una lista ordenada. 
Permiten ver el proceso entero en una sola hoja.
Usando el modelo vertical y el horizontal. 
Representa un itinerario de trabajo o un área de trabajo.








Los diagramas de flujo son un mecanismo de control y descripción de procesos, que permiten una mayor organización, evaluación o replanteamiento de secuencias de actividades y procesos de distinta índole, dado que son versátiles y sencillos. 

2.6 El Plan Para Elaborar El Presupuesto
Para que los presupuestos logren su cometido, las personas responsables de su elaboración deben basarse en ciertos requisitos como: 
1) Conocimiento de la Empresa. 
2) Exposición del plan o política. 
3) Coordinación para la ejecución del plan o política. 
4) Fijación del Período Presupuestal 
5) Dirección y Vigilancia. 
6) Apoyo incondicional de la alta dirección. 

1) Conocimiento de la Empresa.
Es importante que se tenga un conocimiento amplio de la empresa en cuanto a sus objetivos, políticas y organización, ya que si el presupuesto no se elabora de acuerdo a las características principales, no tienen razón de ser y no servirá de nada. 
El contenido y forma de los presupuestos, por lo tanto, va a variar de una empresa a otra. 
2) Exposición del plan o política. 
Una vez definidos con claridad los criterios de los directivos respecto al plan, es conveniente que se dé a conocer en forma clara y concreta por medio de manuales o instructivos. Su fin es informar el trabajo y coordinar las funciones de las personas que intervienen en la elaboración del presupuesto. 
También, se incluirá el período que abarcará el presupuesto, las formas que se usarán con instrucciones para saber cómo diligenciarlas, y toda la información necesaria. 
3) Coordinación para la ejecución del plan o política
Para que cada uno de los presupuestos de los diferentes departamentos de una empresa formen parte del presupuesto general y éste sea como una unidad, es indispensable presencia de una persona que actúe como coordinador de todas las áreas funcionales de la empresa que intervienen en el plan; a esta persona se le puede denominar Director del Presupuesto. 
Para sincronizar las distintas actividades de cada área, se elaborará un calendario en el cual se indiquen las fechas en las que cada área deberá tener lista la información necesaria para que las demás áreas de la empresa puedan desarrollar las estimaciones. 
4) Fijación del Período Presupuestal
Un requisito indispensable para ejercer el control presupuestal es la fijación del lapso que comprenden las estimaciones. 
Esto dependerá de la estabilidad o inestabilidad de las operaciones de la empresa. 
Es conveniente que coincidan las estimaciones con los resultados para que se puedan realizar las comparaciones y hacer las correcciones necesarias. 
En caso contrario, probablemente los resultados no serían significativos. 
5) Dirección y Vigilancia.
Con el plan aprobado, cada área de la empresa empezará a elaborar su presupuesto con las recomendaciones que ayudarán a poner en práctica dichos planes. 
El paso siguiente es revisar de manera periódica las estimaciones y las actividades que se van desarrollando y, de ser necesario, modificarlas. 
Un buen presupuesto requiere de un trabajo continuo y minucioso, y que la persona encargada de supervisarlo tenga los conocimientos necesarios para observar que se cumpla y se realicen las modificaciones cuando las circunstancias así lo requieran. 
6) Apoyo incondicional de la alta dirección
Es importante el apoyo que se tenga por parte de los directivos en la implantación del presupuesto, pues es indispensable para su buena realización y desarrollo. 
Esto hace que el presupuesto se convierta en un plan de acción operativa y un patrón de control comparando lo presupuestado contra lo real.  
2.7 La Información Inicial Y Los Indicadores Económicos Y De Futuros.
Las variables relacionadas a continuación son importantes en el diagnóstico interno, que representa un factor fundamental de la planeación, la cual adquiere expresión monetaria mediante el presupuesto. 
· Situación financiera 
· Eficiencia y productividad 
· Actualización tecnológica 
· Políticas gerenciales 
· Situación financiera
El Estado Financiero de las empresas con respecto al endeudamiento, la liquidez, la valorización de los títulos de propiedad, y los índices de lucratividad, repercuten sobre las posibilidades de captar capitales, conseguir créditos o gestionar la concesión de plazos por parte de los proveedores de bienes y servicios. 
· Eficiencia y productividad
La Eficiencia comprende las acciones puestas en práctica para minimizar el tiempo invertido entre la adquisición de insumos y la comercialización de productos
En tanto que la Productividad se expresa como la producción por hora hombre u hora máquina. 
Estos resultados dependen de elementos como la actualización tecnológica, la distribución funcional de la planta, la destreza de la mano de obra. 
· Actualización tecnológica
En virtud de los efectos ejercidos por la modernización industrial sobre los costos, la intensidad del reproceso y la calidad de los productos, es comprensible su influencia en los presupuestos comerciales, sujetos a la competitividad en precios y calidades. 
· Políticas gerenciales
En el financiamiento, el camino seleccionado para respaldar la operación normal o la expansión de actividades gravitará en el presupuesto, dada la influencia de los diversos canales de financiación sobre la amortización de capitales, el reconocimiento de dividendos y la cancelación de intereses. 
De la misma manera la política de inventarios se reflejará en los presupuestos de compras y producción, y las políticas de salarios y de crédito se expresarán presupuestalmente en los valores de la nómina, la comercialización y los flujos monetarios.  
En septiembre, la mayoría de las empresas empiezan a hacer sus presupuestos para el siguiente año, para lo cual toman como base los principales indicadores macroeconómicos. 
Los indicadores económicos son una serie de datos que se representan en valores estadísticos con el objeto de indicarnos como se encuentra la economía de un país, de manera que los indicadores económicos en sí reflejan el comportamiento de las principales variables económicas. 
La correcta evaluación e interpretación de los indicadores económicos es fundamental para todo país pues a partir de ahí se pueden tomar decisiones de política fiscal o monetaria y son señales que da el mercado para que los agentes económicos tomen sus precauciones 
Principales indicadores económicos 
A continuación, se muestra una lista con los más importantes indicadores económicos y datos macroeconómicos que tener en cuenta para poder evaluar correctamente la evolución económica de un país. 
· Índice de Precios de Consumo (IPC) 
· Producto Interior Bruto (PIB) 
· Tasa de desempleo 
· Tasa de interés 

· Índice de Precios de Consumo (IPC)
Uno de los principales indicadores económicos es el Índice de precios de Consumo. 
Es un cálculo estadístico que mide los cambios en precios de los servicios y productos del consumidor. 
El IPC sirve para medir la inflación, ya que es capaz de informar sobre los cambios en precio de más de 200 categorías. 
· Producto Interior Bruto (PIB) 
Otro indicador económico muy importante es el Producto Interior Bruto (PIB). 
Es un indicador del crecimiento económico de un país, y está determinado por producto total, ingresos y gastos. 
El PIB se correlaciona con el nivel de vida. 
Es el valor del Mercado de los servicios y los bienes generados durante un periodo de tiempo. 
· Tasa de desempleo
Indicador del porcentaje de desempleados, midiendo el ratio de individuos que no trabajan en estos momentos pero están dispuestos a trabajar, y no refleja la totalidad de la fuerza laboral. 
· Tasa de interés 
En los indicadores económicos más importantes no puede faltar la tasa de interés. Las tasas de interés presentan un papel fundamental en la economía de todo país pues muestra las oscilaciones en las cotizaciones de las divisas en los mercados de cambio internacionales. Otros definen la tasa de interés como el precio del dinero. 

UNIDAD III
EL PRESUPUESTO MAESTRO
Generalmente 
Presupuesto
Maestro 
Un ejercicio económico próximo 
Plan global  
Proporciona 
Se fija a un año 
Un 
Para 
Debe de incluir
Objetivo de utilidad 
El programa coordinado para lograrlo 
El 
Y 














Consiste además en pronosticar sobre un futuro incierto porque cuando más exacto sea el presupuesto o pronóstico, mejor se presentará el proceso de planeación, fijado por la alta dirección de la Empresa. 
La preparación del presupuesto exige consideraciones cuidadosas por parte de la gerencia. 
Decisiones 
Claves 
Relacionadas con
La Fijación de Precios 
Líneas de Productos
Investigación y Desarrollo
Y Otros Aspecto








Para su elaboración el punto de partida es la formulación de metas a largo plazo por parte de la gerencia. 
El proceso de fijar metas a largo plazo se conoce como planeación estratégica; el presupuesto se utiliza como un vehículo para movilizar la empresa en la dirección deseada. 
El primer paso en el desarrollo del presupuesto maestro es el pronóstico de ventas. 
El proceso termina con el estado de resultados presupuestados, el presupuesto de caja y el balance general presupuestado. 
Los estados financieros presupuestados son similares a los estados financieros regulares, excepto que se trabaja con el futuro más que con el pasado. 

3.1 Planteamiento Del Caso Y Análisis De La Información Inicial

Lo necesitas por dos razones principales: 
1. El planteamiento del problema es el punto de partida de tu principal pregunta de investigación. Si no has identificado un problema, no puedes formular la pregunta para después explorarla. 
2. El planteamiento del problema te da enfoque y te obliga a centrarte en algo muy concreto. 
Los siguientes pasos te ayudarán a formular el planteamiento del problema para la elaboración del presupuesto. 
1. Identifica una problemática general 
2. Infórmate acerca del problema 
3. Escribe el planteamiento del problema 
4. formula preguntas de investigación 

1. Identifica una problemática general 
Empieza por identificar un problema en el que te gustaría centrarte.
 Dependiendo del programa o campo de estudio, este problema puede ser más práctico o de naturaleza más teórica. 
También puede referirse a la comprensión del por qué existe cierta situación. 
2. Infórmate acerca del problema
El siguiente paso es investigar el problema con el objetivo de desarrollar la compresión necesaria para identificar el aspecto del problema que tratarás en tu presupuesto. 
Dependiendo del tema, tu investigación puede incluir: consultar la literatura y otras fuentes de información relevantes o hablar con expertos. 
Al realizar esta investigación, ten en cuenta las siguientes preguntas: 
· Contexto: ¿Quién tiene un problema y cuándo/dónde surge? ¿Cuál es la causa del problema?
· Antecedentes: ¿Qué se sabe sobre el problema? ¿Qué tienen que decir los investigadores y otros individuos involucrados? ¿Qué se ha hecho para resolver el problema? 
· Especificidad: ¿Qué es exactamente lo que vas a ayudar a resolver? ¿Qué no abordarás? 
· Relevancia: ¿Por qué es importante para la sociedad o la profesión resolver tal problema? ¿Qué pasará si no se resuelve? 

3. Escribe el planteamiento del problema 
Una vez que hayas avanzado un poco en la investigación y hayas respondido a las preguntas anteriores, deberías tener una idea más concreta de lo que, dentro del problema más vasto, te gustaría abordar. 
El siguiente paso es transformar esto en el planteamiento del problema que quieres ayudar a resolver y, así, demostrar la relevancia de tu investigación.
El planteamiento del problema no tiene que limitarse a una sola oración. También puede describirse en un breve párrafo. 
4. formula preguntas de investigación
Una vez que hayas escrito tu declaración del problema, estás listo para crear una pregunta de investigación principal y varias sub-preguntas relacionadas. 
Ojo: Aunque el planteamiento del problema y la pregunta principal de investigación estén estrechamente vinculados, no son lo mismo.  




3.2 Elaboración De Presupuestos
3.2.1 Pronostico De Ventas Y Complementarios

Cualquiera que sea el tamaño de tu compañía, el presupuesto de ventas es el punto de partida de otros sistemas financieros que te ayudarán a hacer decisiones oportunas relacionadas con las compras, la producción y hasta el flujo de efectivo. 
En definitiva, es el mapa para tu departamento, donde tendrás una perspectiva para establecer sus objetivos a largo plazo y las metas a conseguir. 
¿Qué es un presupuesto de ventas? 
El presupuesto de ventas es un documento que anticipa la rentabilidad de una empresa durante cierto periodo con base en los registros históricos de la misma y las condiciones del entorno. 
Todo plan financiero comienza con el presupuesto de ventas en tanto que es parte fundamental de la gestión empresarial. 
¿Para qué sirve un presupuesto de ventas? 
Estos son algunos de los resultados que podrás alcanzar si lo ejecutas de manera efectiva: 
· Te ayuda a fijar mejor los objetivos 
· Evita gastos innecesarios y te permite calcular con exactitud las inversiones 
· Dispones de un regulador de toda la actividad de la empresa 

Los 4 elementos de un presupuesto de ventas 
Los siguientes son los 4 elementos clave para elaborar un presupuesto de ventas y son la base que lo componen. 
1. Periodicidad: está realizado para cierta cantidad de tiempo (meses, trimestres, semestres, años). 
2. Pronóstico de ventas: estima las ventas futuras con base en el pasado del negocio y las tendencias del sector. 
3. Conocimiento del mercado: recopila información acerca de las preferencias y tendencias de compra. 
4. Administración, ejecución y vigilancia: es la base del plan del departamento de ventas. 

¿Cómo hacer un presupuesto de ventas? 
1. Evalúa las ventas del sector y la participación de tu negocio. 
2. Realiza un pronóstico de ventas por cierto periodo. 
3. Mide tus capacidades y establece los ingresos y egresos. 
4. No olvides conversar. 
5. Crea una estrategia. 
6. Compara el presupuesto con la realidad. 

1. Evalúa las ventas del sector y la participación de tu negocio.
Comienza por hacer un análisis de mercado que te muestre las tendencias en los negocios de tu sector. 
Adicionalmente, haz una recolección de datos acerca de tu competencia y procura estimar cuál es el nivel de participación de tu empresa. 
Es importante que realices todo el presupuesto para cierto periodo. Lo más usual es agruparlo conforme al año fiscal. 
2. Realiza un pronóstico de ventas por cierto periodo. 
El pronóstico de ventas es una proyección técnica de la demanda potencial de los clientes durante un tiempo específico, la cual se realiza por medio una investigación y la recolección de datos. 
Aunque tienen semejanzas, el pronóstico de ventas no debe considerarse como un presupuesto de ventas. 
Este es un paso necesario en el que se emplean numerosos análisis tales como modelos matemáticos, ajustes de tendencias y diferentes técnicas de investigación que sirven para proyectar. 
3. Mide tus capacidades y establece los ingresos y egresos. 
Antes de comenzar con los pasos avanzados, es importante que analices tu capacidad de fabricación y la de tus proveedores, así como la condición de tus empleados en caso de que necesites financiar refuerzos de producción o de distribución. 
También debes conocer cuáles serán los esfuerzos de marketing (si aumentarán, disminuirán o serán iguales al ciclo anterior) y considerar las campañas que podrían potenciar las ventas en ciertos periodos como festividades, aniversario de la empresa o iniciativas regionales de rebajas, entre otras. 
4. No olvides conversar. 
En este punto, ya que tienes un análisis económico sólido, deberás ir hacia las personas para obtener los insights que podrán guiarte hacia el éxito: en resumen, habla con tus clientes y con tus empleados. 
Ambas perspectivas son vitales para entender el comportamiento, las expectativas, las preocupaciones y los puntos de dolor de tu audiencia. 
Aplica encuestas dirigidas hacia grupos representativos de tus consumidores y hacia tu fuerza de ventas. De esta forma, tendrás más bases para la preparación de tu estrategia comercial. 
5. Crea una estrategia. 
Este es el momento en que debes crear un plan integral de ventas: 
· Define tus objetivos de ventas y crecimiento para el periodo que estableciste antes (año, semestre, trimestre, etc.). 
· Diseña los pasos a seguir para los vendedores y las metas en periodos más cortos (trimestrales, mensuales, quincenales, etc.). 
· Establece los precios. 
· Busca la alineación entre los departamentos de marketing y ventas para que los esfuerzos por llegar a los clientes lleven a más acuerdos cerrados. 

6. Compara el presupuesto con la realidad.
 Gracias al presupuesto tendrás información para administrar el flujo de caja y tendrás una parte vital del análisis financiero que posibilita la salud de tu empresa. 
Revisa de manera continua cómo es que los hechos se acoplan con el presupuesto: realiza juntas estratégicas, analiza tus objetivos y reajusta las tácticas para que te ayuden a acercarte a tus metas. 
Al final del periodo tendrás una gran cantidad de datos valiosos acerca del comportamiento de tu empresa como negocio, de los departamentos y la fuerza de ventas, y de los aspectos que puedes esperar para el siguiente año o semestre. 
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3.2.3 Análisis De La Capacidad Instalada Y Los Presupuestos De Necesidad De Recursos.
El término capacidad instalada es un referente común en los lenguajes de la administración, la ingeniería industrial y la economía. 
La literatura base se concentra en el término capacidad y de allí deriva la expresión de interés: capacidad instalada. 
El trabajo de Kalenatic, López y González (2005) sobre la medición, análisis, planeación y programación de capacidades es una propuesta sugestiva y práctica para este estudio.
Así las cosas, la expresión “capacidad instalada” se suele abordar desde dos enfoques: 
I. La capacidad de atención a la demanda y 
II. La máxima velocidad de producción esperada de bienes y servicio
El primero, es atribuible a la demanda actual y futura por un bien o servicio que una organización puede suplir dada una cantidad de factores productivos disponibles
El segundo, está en función de la velocidad máxima que puede alcanzar un sistema para realizar una orden de fabricación. 
Este estudio se concentra en las condiciones internas de funcionamiento del proceso y considera constantes las condiciones del contexto para aumentar las posibilidades de producción. 
Desde esta posición, el término capacidad instalada evoca el límite de producción máxima, sostenible en el tiempo, al utilizar con eficiencia los factores destinados a la producción. 
Tradicionalmente la magnitud de la capacidad instalada suele medirse a través del uso de las unidades de producto y de recursos empleados; pero son las unidades de tiempo las que tienen mayor prestancia para la tarea de medición en los ámbitos de producción de bienes y servicios.
Si bien el centro de interés de esta revisión corresponde a la infraestructura física, los recursos habituales que desempeñan un papel importante en el análisis de la capacidad instalada en el ámbito de la producción de bienes y servicios suelen definirse como: 
1. Espacio
2. Mano de Obra
3. Tecnologías de la Información 
4. Insumos  

1. Espacio
Hace referencia a la distribución de la localización física destinada para el funcionamiento por la organización. 
2. Mano de Obra
Representa la cantidad de trabajo necesario para el funcionamiento de cada una de las áreas de la institución. 
3. Tecnologías de la Información
Corresponde a la habilidad de la organización para incorporar recursos informáticos que permitan procesar información de diverso tipo.  
4. Insumos  
Cantidad de inventario del que dispone la organización para anticiparse a la demanda. 
Teóricamente, la cantidad de inventario existente y el número de unidades producidas determinan la capacidad. 


3.2.3.1 Activos Fijos
[bookmark: _GoBack]Las inversiones en activos fijos son aquellas que se realizan sobre bienes tangibles de naturaleza permanente, estable, no están disponibles para la venta, tienen un costo representativo y poseen un carácter operativo para la empresa, ya que se utilizarán en el proceso de transformación de las materias primas o servirán de apoyo para la operación normal del proyecto. 
Para efectos contables, los activos fijos, excepto los terrenos, están sujetos a depreciación. 
El terreno normalmente tiende a aumentar de precio por el desarrollo urbano a su alrededor. 
Activos Intangibles 
Los activos intangibles o diferidos constituyen derechos exclusivos que la empresa utilizará sin restricciones para su funcionamiento o actividades productivas. Dentro de los activos fijos intangibles se encuentran el estudio técnico, gastos de constitución, puesta en marcha y gastos de capacitación, los cuales son necesarios para el desarrollo del proyecto. 
Los activos intangibles se amortizan. 
La amortización es una cuota fija que se establece por periodo contable, como consecuencia de inversiones o gastos anticipados, los que no son imputables en un solo año (periodo contable).

3.2.3.2 Recursos Humanos
Deben llevarse a cabo de manera que al determinar la calidad y el número de personas necesarias para desarrollar el plan y el momento en que deben reclutarse, pueda determinarse también el incremento en los ingresos que se obtendrán al contratar a cada nuevo empleado y desde luego, el efecto que este reclutamiento tenga en los costos. 
La planeación de los recursos humanos en términos de ingresos y costos, requiere del uso de una "fusión de respuesta del personal". 
Una función de este tipo relaciona la cantidad de personal asignado a una actividad específica, con las respuestas obtenidas en esa actividad. 
Los Recursos Humanos, deben planearse en forma de presupuesto, para poder coordinarlos con los otros presupuestos de la empresa e integrarlos en un presupuesto general. 
La planeación de recursos humanos en si, es una técnica para determinar en forma sistemática la provisión y demanda de empleados que serían necesarios, el departamento de personal puede planear sus labores de reclutamiento, selección, capacitación, entre otras. 

3.2.3.3 Recursos Financieros
Es una herramienta mediante la cual se plantea la estructura financiera de la empresa; es decir, la mezcla o combinación óptima de créditos de terceros y capital propio de accionistas, bajo la premisa de establecer lo que puede funcionar en la empresa, de acuerdo con las siguientes necesidades:
· Capital de trabajo.
· Origen y aplicación de fondos.
· Flujos de caja y necesidades de nuevos créditos a corto, mediano y largo plazos.
· Amortización parcial o total de los créditos bancarios.
· Nuevas aportaciones de capital.

3.2.4 Presupuesto De Producción Y Complementarios

El presupuesto de producción es el documento por el cual se prevé el nivel de fabricación de existencias o realización de servicios. 
En este documento se especifica con especial atención los costes en los que se cree que incurrirá la empresa al llevar a cabo su producción y las unidades que se van a fabricar o realizar. 
Fórmula del presupuesto de producción 
Para calcular el presupuesto de producción es necesario tener en cuenta los siguientes factores: 
· Inventario inicial. 
· Inventario final. 
· Ventas previstas. 
· Producción prevista. 
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Beneficios del presupuesto de producción 
El presupuesto de producción es clave de cara al control de la actividad de la empresa, ya que determina en parte otros presupuestos, tales como el de ventas, ingresos y gastos. 
El uso de este presupuesto puede suponer las siguientes ventajas en el negocio: 
· Reducir gastos superfluos. 
· Mejora la gestión de inventarios. 
· Mayor eficiencia en el proceso productivo. 
· Administración óptima del capital de la empresa. 

3.2.5 Presupuesto De Gastos De Operación Y Complementarios
El presupuesto de operación comprende todos los conceptos que integran los resultados de operación de una empresa, algunos de los cuales están ligados íntimamente con conceptos que integran el presupuesto financiero. 
Como ejemplo se pueden citar el nivel de ventas, que es el primer concepto del presupuesto de operación que determinará las necesidades de efectivo, también cuentas por cobrar, inventarios y activos fijos, todos aquellos conceptos del presupuesto financiero. 
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Presupuesto de ventas 
Es donde prevés cuánto esperas vender. 
Con base en ello, sabrás cuánto debes producir y cuánto te va a costar hacerlo. 
Tendrás que ver entonces qué materia prima necesitas, cuánta mano de obra utilizarás, cuáles serán tus costos indirectos de producción y, por supuesto, cuánto te va a costar todo eso. 
Una vez que sabes cuánta materia prima necesitas, puedes planear y presupuestar tus compras para que no te veas en apuros de tiempo y puedas conseguir buenos precios. 
Presupuesto de producción 
Son estimados que se hallan estrechamente relacionados con el presupuesto de venta y los niveles de inventario deseado. 
En realidad el presupuesto de producción es el presupuesto de venta proyectado y ajustados por el cambio en el inventario. 
Presupuesto de materia prima 
Este presupuesto especifica las cantidades planificadas de toda clase de materia prima, por período, producto y centros de responsabilidad, requerida para la producción planificada. 
Presupuesto de gasto indirecto de fabricación 
Son estimados que de manera directa o indirecta intervienen en toda la etapa del proceso producción, son gastos que se deben cargar al costo del producto. 
Presupuesto de gastos de operación 
Este presupuesto depende de las fluctuaciones en el volumen de ventas tales como las comisiones por ventas y los costos de envío, igualmente, otros factores de costos tienen influencia directa sobre muchos gastos de operación. 
Los gastos de operación incluyen los gastos de administración y mercadeo o ventas y en estos se encuentran los gastos de personal y los demás gastos fijos y variables. 
Presupuesto de costo de ventas 
Presenta una visión completa de todo el proceso presupuestario descrito hasta este punto, partiendo de las materias primas, siguiendo a través de la elaboración de las mismas y concluyendo en el almacén de productos terminados. 
Es decir, es un presupuesto que permite una apreciación general de la actividad fabril en términos de unidades monetarias. 


3.2.6 Presupuesto De Impuestos

Otro desembolso de importancia dentro de las entidades es el de los impuestos. 
De acuerdo con el artículo 2.º del Código Fiscal de la Federación, se establece que los impuestos son “… contribuciones establecidas en la Ley que deben pagar las personas físicas y morales que se encuentran en la situación jurídica o de hecho prevista en la misma…”. 
Como se apunta claramente en la definición, los impuestos son contribuciones obligatorias para las entidades lucrativas. 
El presupuesto de pago de impuestos es la parte del presupuesto financiero relacionado con la salida de efectivo para cubrirlos. 
Éste es uno de los presupuestos más difíciles que se elaboran, pues, primeramente, se programan con las disposiciones existentes y, después, deben modificarse en el momento en que se publiquen las reformas a las leyes fiscales respectivas. 
Así, este presupuesto es muy vulnerable, ya que pueden cambiar las tasas, las bases o la periodicidad en el pago. 
Los impuestos que pueden ser presupuestados son: 
· Impuesto Sobre la Renta (ISR) 
· Impuesto al Valor Agregado (IVA) 
· Impuesto Especial sobre Producción y Servicios 
Por lo anteriormente expuesto, los pagos de impuestos deben ser vigilados constantemente, sobre todo para evitar incurrir en sanciones y gastos innecesarios. 

3.2.7 Presupuesto De Flujo De Efectivo

El presupuesto de efectivo, también conocido como flujo de caja proyectado, es un presupuesto que muestra el pronóstico de las futuras entradas y salidas de efectivo (dinero en efectivo) de una empresa, para un periodo de tiempo determinado. 
Importancia: 
Nos permite prever la futura disponibilidad del efectivo (saber si vamos a tener un déficit o un excedente) y, en base a ello, poder tomar decisiones. 
Si prevemos que vamos a tener un déficit, podemos, por ejemplo: 
· Solicitar oportunamente un financiamiento. 
· Solicitar el refinanciamiento de una deuda. 
· Solicitar un crédito comercial (pagar las compras al crédito en vez de al contado) o, solicitar un mayor crédito. 
· Cobrar al contado y ya no al crédito o, otorgar un menor crédito. 
Si prevemos que vamos a tener un excedente, podemos, por ejemplo:
· Invertirlo en la compra de maquinaria o equipos nuevos. 
· Invertirlo en la adquisición de más mercancías. 
·  Invertirlo en la expansión del negocio. 
· Usarlo en inversiones ajenas a la empresa, por ejemplo, invertirlo en acciones. 

Los Cuatro Principios Básicos Para La Administración De Efectivo 
Estos principios están orientados a lograr un equilibrio entre los flujos positivos (entradas de dinero) y los flujos negativos (salidas de dinero) de tal manera que la empresa pueda, conscientemente, influir sobre ellos para lograr el máximo provecho. 
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3.2.8 Estados Financieros Pro-forma

Los estados financieros proforma son estados proyectados. 
Generalmente los datos se pronostican con un año de anticipación, por ejemplo, en una empresa de transformación el estado proforma obtenido con base al presupuesto maestro es muy completo, en él se ven todas las proyecciones iniciando con el pronóstico de ventas y a partir de este se realizan las demás proyecciones. 
Los Estados financieros Proforma, son estados que contienen en todo o en parte, uno o varios supuestos o hipótesis con el fin de mostrar cuál sería la situación financiera o los resultados de las operaciones si éstos acontecieran. 
Los estados financieros se preparan bajo principios de contabilidad: los que identifican y delimitan el ente económico y sus aspectos financieros, que incluyen los principios de realización y periodo contable que señalan: 
Realización. 
La contabilidad cuantifica en términos monetarios las operaciones que realiza. 
Periodo contable. 
Las operaciones y eventos, así como sus efectos derivados, susceptibles de ser cuantificados, se identifican con el periodo en que ocurren. 
Uso de los estados proforma y proyecciones 
Los grupos de personas a quienes interesan estos estados son los siguientes: 
a) Accionistas y propietarios. 
b) Acreedores y prospectos de acreedores.
c) Prospectos de inversionistas
d) Autoridades gubernamentales


UNIDAD IV
EJECUCION DEL PRESUPUESTO

Ejecución del presupuesto

Uno de los elementos más sensibles dentro del proceso presupuestario corresponde a la fase de ejecución, la que sin embargo, no parece ser la de más interés en la investigación académica, en comparación con la cantidad de investigación e información existente en relación al tema de la determinación, discusión y aprobación del presupuesto.
El presupuesto, como ya hemos visto, es una ESTIMACIÓN. Esto que parece evidente, es la base para comprender la importancia de la fase de ejecución. El presupuesto conceptualmente no se trata de un sistema de tipo contable que recopile información económica y financiera efectiva. 
La ejecución es el proceso mediante el cuál esta estimación se transforma en hechos económicos efectivos y las estimaciones se transforman en flujos reales y saldos que luego se consolidan en balances presupuestarios y en registros contables. Partimos, entonces, con esta primera diferenciación.
El foco de análisis del proceso de ejecución presupuestaria desde la perspectiva financiera son los procedimientos asociados, los que tienen efectos y alcances distintos que debemos revisar para facilitar el análisis e interpretación de los estados financieros y estandarizar su discusión.
la ejecución del presupuesto requiere de un determinado instrumental para facilitar la disposición de efectivo por parte de las instituciones (transformando la mera estimación y registros de información en efectivo tangible que luego es transformado en bienes, servicios, sueldos, subsidios, etc.) y programar esta estimación incorporando la variable de tiempo e informando a la autoridad fiscal y contralora respecto al avance de actividades y de su ejecución financiera.

Adecuación Del Control Interno (Organización, Procedimientos, Políticas Y Normas)

El control interno ha sido diseñado, aplicado y considerado como la herramienta más importante para el logro de los objetivos, la utilización eficiente de los recursos y para obtener la productividad, además de prevenir fraudes, errores violación a principios y normas contables, fiscales y tributarias.
Fundamentos teóricos: 
El control interno es un proceso ejecutado por el consejo de directores, la administración y todo el personal de una entidad, diseñado para proporcionar una seguridad razonable con miras a la consecución de objetivos en las siguientes áreas:

· Efectividad y eficiencia en las operaciones. 
· Confiabilidad en la información financiera. 
· Cumplimiento de las leyes y regulaciones aplicables. 

El control interno comprende el plan de organización y el conjunto de métodos y medidas adoptadas dentro de una entidad para salvaguardar sus recursos, verificar la exactitud y veracidad de su información financiera y administrativa, promover la eficiencia en las operaciones, estimular la observación de las políticas prescrita y lograr el cumplimiento de las metas y objetivos programados.
Responsabilidad 
Todos los integrantes de la organización, sea esta pública o privada, son responsables directos del sistema de control interno, esto es lo que garantiza la Efiencia Total.

Objetivos del control interno: 
1. La obtención de la información financiera oportuna, confiable y suficiente como herramienta útil para la gestión y el control. 
2. Promover la obtención de la información técnica y otro tipo de información no financiera para utilizarla como elemento útil para la gestión y el control. 
3. Procurar adecuadas medidas para la protección, uso y conservación de los recursos financieros, materiales, técnicos y cualquier otro recurso de propiedad de la entidad. 
4. Promover la eficiencia organizacional de la entidad para el ogro de sus objetivos y misión. 
5. Asegurar que todas las acciones institucionales en la entidad se desarrollen en el marco de las normas constitucionales, legales y reglamentarias. 

Elementos del control interno: 
Todos los elementos que componen el control interno deben gravitar alrededor de los principios de calidad e idoneidad, entre ellos se encuentran: 
Planeación, Organización, Procedimientos, Personal, Autorización, Sistema de información, Supervisión.
Sistema de control interno: 
El sistema de control interno es el conjunto de todos los elementos en donde lo principal son las personas, los sistemas de información, la supervisión y los procedimientos.
Procedimientos para mantener un buen control interno:

1. Delimitación de responsabilidades. 
2. Delimitación de autorizaciones generales y específicas. 
3. Segregación de funciones de carácter incompatible. 
4. Prácticas sanas en el desarrollo del ejercicio. 
5. División del procesamiento de cada transacción. 
6. Selección de funcionarios idóneos, hábiles, capaces y de moralidad. 
7. Rotación de deberes. 
8. Pólizas. 
9. Instrucciones por escrito. 
10. Cuentas de control. 
11. Evaluación de sistemas computarizados. 
12. Documentos prenumerados. 
13. Evitar uso de efectivo. 
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