CARACTERISTICAS PRINCIPALES DE LA SOCIEDAD

MESTIZAJE
El mestizaje es el cruce biológico y cultural de individuos que provienen de diferentes etnias. 
A lo largo de la historia, la unión de etnias ha recibido diversos nombres, como criollos para los hijos de españoles nacidos en América o mulatos para los hijos de padres de diferente tez.
El mestizaje va más allá del color de piel, tiene que ver con los rasgos físicos en general, las costumbres, el idioma y las características culturales.
El mestizaje consiste en una mezcla o unión de personas de diferente etnia.
Desde la genética y la antropología han surgido diferentes teorías que desacreditaron la falsa creencia de que el mestizaje podría provocar fallas anatómicas en la descendencia.

Las poblaciones modernas son el resultado de una mezcla continua de poblaciones variadas.
Mestizo. Mezcla de indígena con europeo.
Mulato. Mezcla de africano con europeo.
Zambo. Mezcla de africano con indígena.
Morisco. Mezcla de mulato y europeo.
Cholo. Mezcla de mestizo e indígena.
Castizo. Mezcla de mestizo con europeo.
Criollo.  Hijos de españoles que nacieron en América.

La invasión española interrumpió la evolución de las civilizaciones autóctonas de América. Los pueblos indígenas fueron destituidos de sus tierras, sus riquezas, sus casas, su cultura y su religión politeísta (que fue desplazada por el catolicismo monoteísta).
Surgieron nuevas etnias por la cruza entre los indígenas y los europeos.
Con el paso de los siglos, ese rechazo se fue transformando en una discriminación racial sin lógica alguna, en diversas sociedades de todo el mundo.




IGUALDAD SOCIAL.
La igualdad social es un derecho que promueve el reconocimiento de paridad ante la ley, es decir, la igualdad de oportunidades y ante cualquier condición personal para todos los individuos.


El concepto “social” presenta diversas concepciones según la cultura y el país. Más allá de esas diferencias, la igualdad social persigue el concepto de justicia social que sostiene que todas las personas deben tener los mismos derechos políticos, civiles y acceso al bienestar social (educación, salud y trabajo).

En 1948 se proclamó la Declaración Universal de los Derechos Humanos de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), que fue elaborada por representantes de todas las regiones del mundo, como un ideal común para todos los pueblos y naciones.
La igualdad social como concepto de derecho de todos los seres humanos, surge en el siglo XVIII junto con los valores de libertad y fraternidad. El concepto se fue transformando a través del tiempo, junto con la evolución de la mentalidad humana y de la cultura.

La igualdad social, como la libertad, es un derecho propio del ser humano, aunque no significa que todos deban ser iguales sino todo lo contrario. La igualdad social plantea que las diferencias o características que distinguen a las personas entre sí, no son razón para que sean privadas de sus derechos.

EJEMPLOS
Derecho a la educación: Es el derecho vital para el desarrollo económico, social y cultural de todas las sociedades. Sin embargo, continúa siendo inaccesible para millones de niños en el mundo.
La ley de sufragio femenino: Es un derecho que acompaña el movimiento de liberación femenina (un proceso de lucha que continúa aún en la actualidad) que apoya la libertad de las mujeres y proclama igualdad de estatus económico y social.
La abolición de la esclavitud: Corresponde a la anulación de leyes, preceptos y costumbres que atentan contra los principios éticos y morales, que reducen a las personas a la condición de esclavos.
La libertad de expresión: Corresponde al derecho de todas las personas, grupos y organizaciones, a comunicarse y expresarse de manera libre, a no ser molestados por causa de sus opiniones y a expresare en todas sus formas y medios de difusión, así como la más amplia y existencia de medios de comunicación independientes.

El acceso a la justicia: Corresponde a un principio básico de un estado democrático, en el que las personas pueden hacer oír su voz y acudir a un tribunal.

Derecho a la salud: Corresponde al derecho a gozar, sin distinción de raza, religión, ideología o condición social, del más alto nivel de salud que permita a cada persona vivir dignamente.

ESTADO
El Estado se define como una unidad política con el poder de hacer las leyes y hacer que sean cumplidas por un conjunto de personas que viven dentro de un territorio expresamente determinado. Por tanto, es un sistema de gobierno soberano delimitado territorialmente, que se rige en nombre de una comunidad de ciudadanos que se identifican a sí mismos como nación.
Los miembros del grupo nacional consideran que el Estado les pertenece y que el territorio del Estado es su patria. En consecuencia, exigen que otros grupos, tanto dentro como fuera del Estado, reconozcan y respeten su control sobre el mismo.
La población se refiere a un conjunto de personas, sin importar la cantidad, que habita en un determinado espacio físico, manteniendo con el mismo también una relación de tipo físico.
Es un grupo de habitantes que están asentados sobre un determinado territorio, relacionados por el hecho de su convivencia.

GOBIERNO (PARTE PRINCIPAL Y FUNDAMENTAL DEL ESTADO)
El gobierno es el elemento principal del Estado; se trata del grupo de personas que gobierna el Estado. En el caso de un Estado democrático, gobierna un partido político que gestiona a la población.
El gobierno está formado por tres poderes: poder legislativo, poder ejecutivo y poder judicial.

PODER EJECUTIVO
El poder ejecutivo ejecuta políticas y leyes, y gestiona diariamente el Estado tomando decisiones políticas y administrativas. El presidente del gobierno es el representante del poder ejecutivo.
PODER LEGISLATIVO
El poder legislativo crea leyes que se tienen que cumplir por la población de un Estado. Normalmente este poder está formado por una cámara de legisladores elegidos por el pueblo.
PODER JUDICIAL
El poder judicial tiene la función de impartir justicia dentro del Estado. Está formado por las instituciones judiciales, tribunales y juzgados.
TERRITORIO 
El territorio que se denomina Estado debe ser reconocido por los otros Estados y por todas las organizaciones internacionales existentes. El reconocimiento internacional evita el estallido de guerras, la violación de fronteras y otras injerencias en la vida del Estado.

IMPUESTOS
La tributación en un Estado es un sistema para financiar los órganos gubernamentales con los fondos del pueblo. A cambio de esto, el Estado protege a los ciudadanos y les proporciona lo que necesitan.







