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INFORMACIÓN DE EVALUACIÓN DEL MODULO

Primeramente, les doy una cordial Bienvenida a la universidad.

La actualidad nos exige optar por nuevos hábitos en los aspectos, de salud, sociales, económicos, culturales, tecnológicos, entre otros. Por lo que el uso de las TIC´S en la educación es una realidad palpable. UDS cuenta con una plataforma que facilita el ofertamiento de la educación, además de tener una estructura de la planificación de los tiempos durante el cuatrimestre. 

Por tal razón a continuación les doy a conocer las fechas de clases y de las evaluaciones
	MODULO
	FECHA DE LA APLIACIÓN

	Primer Modulo
	24 de octubre 2020



Notas: 

· Los exámenes en plataforma se activarán en la fecha mencionada, teniendo el tiempo de 60 minutos para responderlo. El examen está vigente de 8:00 am hasta las 11:00 pm de ese día, depende de ustedes la hora que consideren la más idónea para su contestación, de esta manera se activa según la hora del acceso.
· El examen tiene un total de 25 reactivos los cuáles se dividen en preguntas de incisos, de complementar y de opción múltiple.
· El contenido del examen es apegado estrictamente a lo analizado los foros, en las actividades o en su caso en las clases zoom.
· El examen tiene un valor del 50 %, dependiendo el porcentaje obtenido en los foros y actividades serán sumados al del examen.
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