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BEBES PREMATUROS Y EL IMPACTO QUE TIENE EN MADRES ADOLESCENTES DE 10-19 AÑOS
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Planteamiento del problema
 “Una madre adolescente es una mujer embarazada en la adolescencia inicial y final, entre los 10 y 19 años, el cual logra concebir a una edad temprana y trae como consecuencia un embarazo pre termino y el producto suele ser prematuro, un bebe prematuro son aquellos bebes de 35 – 37 SDG, con un peso no mayor de 500 kg, este tipo de bebes suelen tener problemas graves de salud”. 


UNICEF.A nivel mundial. 2018.” La mortalidad materna es una de las principales causas de muerte en las adolescentes y jóvenes de 15 a 24 años en la región de las Américas, en 2014, fallecieron cerca de 1900 adolescentes y jóvenes como resultado de problemas de salud durante el embarazo, el parto y el posparto. A nivel global, el riesgo de muerte materna se duplica en madres más jóvenes de 15 años en países de ingreso bajo y mediano. Las muertes perinatales son un 50% más alta entre recién nacidos de madres menores de 20 años2.

 World Health Organization (WHO). 2024. Embarazo en adolescencia “ A nivel mundial en el 2019 se registraron unos 21 millones de embarazos al año entre adolescentes , aproximadamente el 50 % eran no deseados ,daban como resultado 12 millones de nacimientos , las madres menores  de 19 años tienen riesgo a presentar eclampsia y endometriosis, se calcula que la tasa mundial de natalidad es de 1,5 de cada por cada 1000 mujeres, en las mujeres adolescentes existe un porcentaje alto de fallecer al momento del parto, complicando el nacimiento del producto”.


FIGO.org. 2024.Día mundial del prematuro 2024.” Defender una atención de calidad para todos los recién nacidos prematuros “la organización mundial de la salud (OMS) “más de 13 millones de bebes nacen prematuros cada año, lo que representa más del 10% de todos los nacidos vivos en el mundo, como proveedores de atención sanitaria defender una atención accesible y de calidad para todas las madres adolescentes y recién nacidos en todas partes.”




Lacto. UNFPA. 2018. América latina y el caribe tienen la tasa más alta de embarazo adolescente en el mundo “En América latina   la tasa mundial de embarazo adolescente se estima de 46 nacimientos por cada 1000 niñas, mientras que las tasas de embarazo adolescente en el caribe continúan siendo las más altas del mundo estimadas en 66.5 nacimientos por cada 1000 niñas entre 15-19 años”.



 Organización panamericana .2023. Día de la prematuridad “En la región de las Américas, alrededor de 1,2 millones de nacimientos ocurren en forma prematura. Los bebés prematuros requieren de atención especializada y cuidados específicos que les permitan sobrevivir, crecer y desarrollarse saludablemente, en todo caso tener una vida saludable, sin ningún problema u algún tipo de dependencia física”


En Estados Unidos, se registró una disminución record de la fecundidad en adolescentes con un descenso del 8% entre 2014 y 2015, hasta un mínimo histórico de 22,3 nacimientos por 1000 adolescentes de 15 a 19 años. De los 252 millones de adolescentes entre 15 y 19 años que vive en las distintas regiones en desarrollo del mundo, se estima que unos 38 millones están sexualmente activas.


Gobierno de México. 2016. Embarazo en adolescencia “459,000 nacimientos de madres menores de 19 años cada año y en 2014 uno de cada nacimiento fue de madres adolescentes, cada día nacen más de 1000 bebes de madres adolescentes” existen métodos anticonceptivos para prevenir un embarazo no deseado, sin embargo, aún existe adolescentes que desconocen de este tema”.


Gobierno de México. 2017.508. cada año se registran hasta 200 mil nacimientos prematuros perinatología. “En entrevista por el día mundial de la niña y el niño prematuro este 17 de noviembre, dio a conocer que, en México, cada año se registran entre 180 mil y 200 mil nacimientos con menos de 37 semanas de gestación, cifra que a nivel mundial alcanza los 15 millones” existen métodos para sobre valorar la vida integral del adolescente, con la participación de los padres “.



Ciudad de México. 2024. “Lo que menciona la   Secretaría de Salud Consultado el 19 de septiembre de 2024 1 de cada 10 bebés nacidos es prematuro, y cada 40 segundos uno de ellos pierde la vida. En México, nacen 200 mil bebés prematuros cada año y los estados con mayor incidencia son Aguascalientes (10.3%), Zacatecas (10%) y la Ciudad de México (9.4%)”.


En (MarcadorDePosición1) Chiapas digital dice que el estado está entre los primeros lugares de embarazos en niñas y adolescentes. En el año 2022, Chiapas registró un 101.5 nacimientos por cada mil mujeres en edad fértil, según datos del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi), hubo un total de 153,082 nuevos chiapanecos nacidos ese año, representa un decrecimiento del 1.1% con respecto a los nacimientos registrados en 2021. En el estado de Chiapas carece de una riqueza económica con falta de empleos para los padres y darles una vida digna a sus hijos”.


Heraldemexico. 2024. “Aumentan los embarazos en niñas y adolescentes de Chiapas, se reportaron 815 embarazos en menores de edad entre 11 y 16 años, es un problema muy complejo para las autoridades de evitar dado que son muchos los factores que inciden en este tipo de situaciones que implican dar a la luz, hubo dos mil 144 en mujeres de 17 y 19 años”.


Noticias Chiapas.2024. Chiapas más de 10% son prematuros “Según Camacho Ruiz, jefe del servicio de neonatología del hospital pediátrico de Tuxtla atendieron 3 mil 288 pacientes de término de los cuales 433 pacientes fueron prematuros, directamente por la prematurez fallecieron 25.”



 Tuxtla Gutiérrez, Chiapas. 2021.” en lo que va del año se han atendido tres mil 156 nacimientos de bebés prematuros. Esto se debe a un integral aumento de la vida sexual de los adolescentes, con forme al desarrollo humano, llegando la pubertad tienen dudas y ansias de experimentar cosas nuevas, sin tomar en cuenta las consecuencias”. 


En todo el mundo existen múltiples casos de embarazos adolescentes y nacimientos prematuros, los que es algo preocupante para la sociedad y el aumento de la tasa de mortalidad, en varios países hay una tasa alta de muertes maternas en niñas menores, lo que ocasiona varios tipos de complicaciones en la madre y en el producto, en casos de las niñas gestantes, existe una alta probabilidad de tener preclamsia y eclampsia, durante el periodo gestante, tanto como desarrollar enfermedades congénitas en él bebe, como labio leporino y paladar hendido. La menor gestante tiene complicaciones de llevar un embarazo adecuado en el cuidado por lo tanto algunos padres deben de intervenir, para el cumplimiento adecuado para un parto pre termino.




[bookmark: _GoBack]En base a lo anterior nos hacemos la siguiente pregunta de investigación ¿Cuál es la incidencia en la salud del bebe y cuál es el impacto en madres adolescentes de 10-19 años?
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