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PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA


(Folgado, 2018) La adolescencia es el periodo de la vida de una persona que comprende entre los 10 y los 19 años en algunos casos de la adolescencia se ve interrumpida cuando la joven se queda embarazada y es que una de cada cinco mujeres en el mundo ya tiene un hijo antes de los 18 años y cada año se producen 16 millones de nacimientos de mamas adolescentes 


Cabe destacar que la adolescencia es una de las mejores etapas de la vida para muchos en las cueles se viven muchas experiencias que quedaran marcadas por el resto de la vida, mas sin embargo existen cosas tanto malas como buenas ya que muchos adolescentes toman responsabilidades de las cueles no podrían ser aptos aun prácticamente un embarazo es uno de ellos, viéndose más afectada en la mujer por lo que en ocasiones el hombre abandona a su pareja. 


El embarazo en la adolescencia es aquel que se produce cuando la mujer aun es adolescente según La Organización Mundial de la Salud (OMS) la adolescencia se establece entre los 10 y 19 años. La mayoría de estos embarazos son no deseados. (Clínicas de aborto en México DF SF) Según la aportación de la OMS los embarazos adolescentes en la mayoría parte de los casos son no deseados debido a que en esta etapa el ser humanos trata de descubrir una enorme variedad de cosas que, no obstante pueden perjudicar la salud y el futuro de cada uno de ellos sin embargo, no se ponen a prueba el usos de conciencia y razón lo que arroja como resultado problemas en esta etapa de su vida, siendo más específico que se encuentra un embarazo no deseado. 


(Resumenea,2017) El embarazo adolescente puede estar relacionado con cosas como la falta de educación e información sobre la reproducción, la presión de grupo y el compromiso temprano de la actividad sexual. Aunque algunos embarazos a temprana edad en adolescentes son internacionales y producen muchos resultados negativos para la madre adolescente y el niño y otras personas de la familia y sus compañeros. 


Hablando de la falta de educación como marca la bibliografía hoy en día se encuentra casos de embarazo a temprana edad que son el resultado de la falta de conocimiento por parte de ambas parejas, esto es uno de los principales factores causantes de que suceda este incidente. Ahora si bien es un embarazo intencional cabe destacar que tanto el hombre como mujer deben prepararse para actuar una nueva responsabilidad enorme complicando su etapa de adolescente. 


(WebConsultas Revistas de Salud y Bienestar, 2019) El organismo de la adolescente tienen una necesidad para su propio desarrollo en las que pueden inferir la gestación, con los consiguientes riesgos de mal nutrición o retrasó en el desarrollo óseo entre otros. A nivel psicológico la adolescencia se encuentra en una etapa de inmadurez, que hace que acuse más el rechazo, sienta vergüenza y sufra problemas de adaptación o de falta de apoyo emocional.


Tanto la falta de desarrollo físico y mental van de la mano. Ya que ambos son importantes para concebir un nuevo ser, se debe tener un equilibrio de ambas cosas, no pueden influir unas más que otras lastimosamente en esta etapa no se consideran de esta forma, provocando problemas de salud que compromete la vida tanto de la madre como la del bebe en muchos casos la madre puede llegar al suicidio o al aborto o incluso rechazo de su propio hijo. 


Entre los problemas que pueden afectar al niño especialmente si la madre no recibe la atención médica necesaria durante toda la gestación destacan mayor riesgo de muerte intrauterina, bajo peso al nacer, prematuridad, crecimiento intrauterino retardado (CIR) mayor incidencia de enfermedades cardiológicas y problemas funcionales. 


(Web Consultas Revista de Salud y Bienestar, 2019) Según la revista de salud y bienestar un mal desarrollo en el feto puede ocasionar patologías graves que pueden terminar con la vida de este a temprana edad, en mayor parte de los casos el musculo cardiaco no es desarrollado adecuadamente comprometiendo la falta de función correcta de los pulmones y cerebro, es por eso de que los índices de mortalidad neonatal aumentan de forma rápida que es un caso preocupante para la salud pública. 


A nivel mundial se estima que existen 16 millones de adolescentes de 15 a 19 años y aproximadamente 1 millón de niñas >de 15 años dan a luz cada año< , la tasa media de natalidad entre los adolescente de 15 años es de 49 por 1000 adolescentes (Comisión Nacional de Arbitraje Médico, 2019) 


(Animal Político, 2019) según datos de Instituto Nacional de Geografía y Estadística (INEGI)  en 2018 Coahuila, Guerrero y Chiapas obtuvieron las mayores tazas de embarazos adolescentes con 24.1, 23.1, 22.6 nacimientos registrados por cada 100 mil mujeres entre 10y 17 años de edad.  


En la base de datos en la república mexicana con más índices de embarazos a temprana edad siendo más prevalentes en el estado de Chiapas, dando a conocer que es un reto para la salud publica en promover a la salud ya que, en base a estudios Chiapas es unos de los estados más marginados y con falta de apoyo a la salud por ello es importante concientizar a la sociedad sobre los problemas que pueden generar un embarazo a temprana edad. 


Podemos decir entonces que existen múltiples factores de riesgo que se pueden presentar en un embarazo adolescente siendo estas (16 millones de adolescentes entre 10 y 19 años), las causas principales son irresponsabilidad por parte de los adolescentes que comienzan una vida sexual activa sin conocer o tomar medidas de prevención y que a largo plazo no solo afecta al adolescente si no también involucra al producto. 



Los factores de riesgo pueden ser: Preclamsia, Eclampsia, Síndrome de Help, Obesidad, Desnutrición, Anemia, Edad, Estilo de vida, Economía. En base a lo anterior nos hacemos la siguiente pregunta ¿Cuáles son los factores de riesgo en adolescentes que presentan embarazos a temprana edad durante el periodo? 





















Pregunta de investigación 
¿Cuáles son los factores de riesgo en adolescentes que presentan embarazos a temprana edad durante el periodo? 




















JUSTIFICACION

Elegimos este tema principalmente porque después de analizar el comportamiento epidemiológico que está
 Relacionado a la conducta sexual y reproductiva en los adolescentes, nos pudimos percatar que se encontraba un incremento en el índice de fecundidad, inicio precoz de relaciones sexuales, desconocimientos y falta de uso de métodos anticonceptivos.


Así como en educación sexual y reproductiva inadecuada, que traía como consecuencia un incremento en el porcentaje de embarazos en la adolescencia. Tenemos que tener en cuenta que los adolescentes pasan mayor parte del tiempo en la escuela, por lo que es muy difícil que sean informados acerca de este tema.


Ya que las instituciones se encuentran restringidos a tratar del tema de sexualidad con funciones reproductivas, por lo que los jóvenes son vulnerables en formarse a través de algunas fuentes externas que pueden llegar a ser de gran influencia, como pueden ser los medios de comunicación, que ilustra una visión comercial, superficial, fragmentada y fetichizada de la sexualidad.


Hoy en día sabemos que el mayor número de embarazos corresponde a mujeres adolescentes, lo que llega a causar un grave problema de salud, debido a que son más propensas a un alto riesgo obstétrico y perinatal, las implicaciones más importantes que tienen los embarazos adolescentes están en el contexto demográfico y de salud.


La contribución de estos jóvenes a mantener elevada la fecundidad general de la población es considerable su bajo nivel de nutrición y salud, la escasa escolaridad, difícil acceso a los centros de salud contribuyen a la morbilidad y mortalidad maternal neonatal, teniendo en cuenta el objetivo principal der la investigación como: 
Determinación de las principales complicaciones en los embarazos adolescentes en el Hospital Materno infantil de Comitán de Domínguez Chiapas ya que estos resultados permitirán diseñar programas adecuados de educación y prevención de embarazos en adolescentes. 


Una vez verificando los resultados obtenidos, acerca de la incidencia de los factores de riesgo que puede causar un embarazo en la adolescencia, posteriormente se pretende poder crear un plan para proporcionar información y evitar o disminuir los embarazos en la adolescencia lo que a su vez haría disminuir los factores de riesgo que este proceso conlleva 





















Objetivos General 
Conocer los principales factores de riesgo en el embarazo adolescente entre 15 y 19 años en el Hospital Materno Infantil de Comitán de Domínguez Chiapas  

Objetivos Específicos 
· Brindar Platicas de Planificación familiar en personas adolescentes. 

· Identificar las principales complicaciones para la madre y el bebé en mujeres adolescentes embarazadas a temprana edad. 

· Elaborar estrategia de apoyo familiar y comunitario en mujeres embarazadas a temprana edad. 





















BIBLIOGRAFIA:


Ana María Mora-Cancino, M. H.-V. (2015). Artículo de revisión, Ginecol Obstet Mex. Obtenido de Artículo de revisión, Ginecol Obstet Mex: http://sitios.dif.gob.mx/cenddif/wp- content/uploads/2017/03/EMBARAZO-EN-LA-ADOLESCENCIA.pdf
Arbo, P. D. (octubre de 2012). adolescencia manual clinico . Obtenido de Ministerio de Salud Pública y Bienestar Social: https://www.paho.org/par/index.php?option=com_docman&view=download&category_slug=p ublicaciones-con-contrapartes&alias=384-manual-clinico-de-la-adolescencia&Itemid=253
J.J. Casas Rivero, M. C. (s.f.). Desarrollo del adolescente. Aspectos físicos, psicológicosy sociales. Obtenido de Desarrollo del adolescente. Aspectos físicos, psicológicosy sociales.
MARROQUIN, C. L. (junio de 2015). FACTORES QUE INFLUYEN EN EL EMBARAZO EN ADOLESCENTES. Obtenido de FACTORES QUE INFLUYEN EN EL EMBARAZO EN ADOLESCENTES:
https://core.ac.uk/download/pdf/84773522.pdf
Morales, M. S. (2012). EMBARAZO ADOLESCENTE. Obtenido de EMBARAZO ADOLESCENTE:
http://www.sld.cu/galerias/pdf/sitios/williamsoler/embarazo_adolescente_2012.pdf

