Capítulo 9: Epidemiología ambiental y laboral
El ambiente humano está formado por elementos muy básicos: el aire que respiramos, el agua que bebemos, los alimentos que comemos, el clima en el que se hallan
nuestros cuerpos y el espacio disponible para nuestro movimiento. Nuestra existencia se desarrolla además en un ambiente social y espiritual que tiene gran importancia para nuestra salud mental y física.
En los estudios epidemiológicos de factores ambientales, cada factor suele analizarse aislado de los demás. Sin embargo, hay que recordar que los factores ambientales pueden influir de muchas formas sobre los efectos de otros factores
Exposición y dosis
La exposición tiene dos dimensiones: grado o nivel y duración. Si se trata de factores ambientales que producen efectos agudos de forma más o menos inmediata una vez iniciada la exposición, el nivel que alcanza esta es el que determina si se produce el efecto.
En estos casos, los niveles de exposición en el pasado y la duración de la misma tienen mayor importancia que el nivel de exposición en la actualidad. Hay que calcular, pues, la exposición total (o dosis extrema). Su valor suele calcularse aproximadamente mediante el producto de la duración de la exposición por el nivel de la misma.
Monitorización biológica
Cuando el factor ambiental que se estudia es una sustancia química, a veces pueden calcularse el nivel de exposición y la dosis midiendo su concentración en los líquidos o tejidos orgánicos. Esto es lo que se denomina monitorización biológica. La sangre y la orina son los productos corporales más utilizados a estos efectos, aunque para determinadas sustancias químicas pueden ser de mayor interés otros líquidos o tejidos orgánicos.
La interpretación de los datos de monitorización biológica requiere conocer detalladamente la cinética y el metabolismo de la sustancia química y tener datos de su absorción, transporte, acumulación y excreción.
Mediciones individuales y mediciones grupales
Las mediciones individuales de la exposición varían a lo largo del tiempo. Por tanto, la frecuencia de las mediciones y el método utilizado en los estudios epidemiológicos para calcular la exposición o la dosis requieren una cuidadosa consideración.  La exposición o la dosis varían de unos individuos a otros. Incluso personas que trabajan codo con codo en una fábrica tienen distintos niveles de exposición, a causa de los diferentes hábitos de trabajo o de las diferencias en la distribución del contaminante en el edificio.
Relación dosis-efecto
La relación dosis-efecto proporciona datos valiosos para la planificación de los estudios epidemiológicos. Ciertos efectos pueden ser más fáciles de medir que otros y algunos pueden tener un significado especial para la salud pública. La relación dosis-efecto ayuda al investigador a elegir un efecto adecuado para el estudio.
En el proceso de definición de normas de higiene y niveles permisibles de seguridad la relación dosis-efecto proporciona también una información muy útil sobre los efectos que deben evitarse o que pueden utilizarse con fines de detección sistemática.
Relación dosis-respuesta
En epidemiología, la respuesta se define como la proporción de un grupo expuesto que desarrolla un efecto específico.
Para estimar el fenómeno dosis-respuesta a veces es posible utilizar una aproximación lineal, como si la relación estuviera dada por una línea recta. Este modelo, aplicable sobre todo cuando se trata de un intervalo estrecho de respuestas bajas, se ha utilizado por ejemplo para estudiar la relación entre el riesgo de cáncer y la dosis de radiación o la dosis de asbesto.
Evaluación del riesgo y gestión del riesgo
El componente sanitario de estas actividades es una de las aplicaciones importantes de la evaluación de riesgos. Este tipo de evaluaciones se utiliza también para prever los potenciales efectos nocivos derivados del uso de productos químicos o tecnologías nuevas. La expresión "gestión del riesgo" se aplica a la planificación y ejecución de acciones dirigidas a reducir o eliminar el riesgo para la salud.
La gestión del riesgo implica también la monitorización de la exposición y de los riesgos para la salud una vez en marcha los medios de control que se consideraron adecuados. Es importante garantizar que se logra la protección buscada y que cualquier medida de protección adicional que sea necesaria se tomará sin demora.
Características especiales de la epidemiología ambiental y laboral
Una característica especial de muchos estudios etiológicos en epidemiología laboral es el uso de los archivos de empresas o sindicatos para identificar a las personas con antecedentes de exposición a un riesgo determinado o cierto tipo de empleo. Con ayuda de estos archivos pueden llevarse a cabo estudios retrospectivos de cohorte, con los que se han podido establecer varias asociaciones entre factores nocivos en el ámbito laboral y efectos nocivos para la salud.
Las relaciones dosis-efecto y dosis-respuesta tienen especial importancia en epidemiología ambiental y laboral, ya que proporcionan el fundamento de las normas de seguridad.
