  CUADRO INFORMATIVO
Balantidium coli: Es una especie de protista ciliado parásito, el único miembro de la familia Balantiididae que se conoce como patógeno para los seres humanos.
Morfología: Protozoario de mayor tamaño entre los que parasitan al hombre.
Ciclo de Vida: Los quistes son la etapa infecciosa, responsables de la transmisión de la balantidiasis. El huésped generalmente adquiere el quiste a través de agua o comida contaminada. Se produce en el intestino delgado y los trofozoítos colonizan el intestino grueso.
Epidemiología: B. coli es el único protozoo ciliado que infecta al humano. Existen otras especies, en cerdos, primates, ratas, cobayos, peces, perros y anfibios. La balantidiasis es una parasitosis zoonótica, cosmopolita, con una prevalencia aproximada del 0.02 – 1%.
Tratamiento y Diagnostica: El diagnóstico diferencial de la balantidiasis aguda contempla: Amibiasis, infecciones virales, sobre todo en niños (rotavirus, adenovirus), shigelosis, infecciones por Escherichia coli, entre otras. Tratamiento. Se consideran de elección: Metronidazol, tetraciclina, iodoquinol.
Isospora: Isospora es un género de protistas del filo Apicomplexa que causa la enfermedad de isosporiasis en los seres humanos y otros animales.
Agente infeccioso: Parásito. Protozoo. Sporozoa, Apicomplexa: Isospora [Cystoisospora] belli.
Ciclo biológico: El reservorio son los humanos. El vehículo de transmisión es la comida, los líquidos, fecal-oral, sexual (principalmente homosexual). El ciclo se produce por ingestión del ooquiste esporulado a partir de agua y alimentos contaminados.
Periodo de incubación: De 7 a 10 días
Clínica: Diarrea crónica, esteatorrea, malabsorción, pérdida de peso y mialgias. En los pacientes con infección por el VIH es una evolución más prolongada y grave, con casos de deshidratación, colecistitis y artritis reactiva.
Diagnóstico: Leucocitosis y eosinofilia. Estudio coproparasitológico: Presencia de ooquistes de Isospora belli. Avisar al laboratorio ante la sospecha clínica.
Tratamiento: Trimetoprim/Sulfametoxazol 160/800 mg/6h/10 días, continuar cada 12 h/3 semanas (puede ser indefinido en los pacientes VIH).
Prevención y control: Medidas de higiene para evitar transmisión en niños con pañales e incontinentes.
Cryptosporidium: Cryptosporidium es un género de protistas parásitos del filo Apicomplexa al que se asocia con una enfermedad llamada criptosporidiosis diarreica en seres humanos.
Ciclo vital: Ciclo vital de Cryptosporidium. La explicación puede seguirse en la figura. El parásito se contrae por vía fecal-oral. Los ooquistes esporulados, conteniendo cuatro esporozoitos, son excretados por el hospedador infectado a través de las heces y posiblemente otras rutas.
Tratamiento: Debido a esta resistencia, el tratamiento del agua para eliminar el Cryptosporidium en general se basa en la coagulación seguida de filtración o hervido.
Patogenia: La criptosporidiosis es típicamente una enfermedad aguda de corta duración, pero la infección puede ser grave y continuada en niños y en pacientes inmunocomprometidos, como los pacientes con sida.
Cyclospora: Cryptosporidium es un género de protistas parásitos del filo Apicomplexa al que se asocia con una enfermedad llamada criptosporidiosis diarreica en seres humanos.
Patogenia: La criptosporidiosis es típicamente una enfermedad aguda de corta duración, pero la infección puede ser grave y continuada en niños y en pacientes inmunocomprometidos, como los pacientes con sida.
Ciclo vital: Los ooquistes esporulados, conteniendo cuatro esporozoitos, son excretados por el hospedador infectado a través de las heces y posiblemente otras rutas, tales como las secreciones respiratorias.
Muchos brotes se han producido en piscinas, parques acuáticos y balnearios. La transmisión zoonótica y antroponótica de C. parvum y la transmisión antroponótica de C. hominis se produce a través de contacto con animales infectados o al agua contaminada por las heces de estos animales.
Microsporidia: Son un conjunto de hongos que son parásitos intracelulares de animales. Hay descritas unas 800 especies.
Epidemiologia: Han sido clasificados como protozoos, como protistas y también como hongos. En realidad son un grupo basal de hongos parásitos obligados que descienden de organismos unicelulares similares a las rozelas, que en el proceso evolutivo de su adaptación a la vida parasitaria, han perdido las mitocondrias y la pared celular.
Patogenia: Los microsporidios, como su nombre indica, se caracterizan por sus esporas de tamaño mínimo, de 2 a 20 µm, que contienen el esporoplasma (el parásito infectivo) y un filamento polar sencillo. Una de las paredes de la espora contiene quitina, otro rasgo de los hongos.
Los parásitos maduros, trofozoides, en ocasiones, producen zigotos por meiosis, que posteriormente pueden producir más esporas.
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