CUADRO INFORMATIVO
Generalidades de helmintos
Helminto: es un nombre general, no taxonómico, utilizado para designar a los gusanos parásitos y a los de vida libre.
Epidemiologia: En el año 1550 A.C., los egipcios describen a las tenías y hacen referencia al tratamiento.  Hebreos dictaron leyes sanitarias para proteger a su pueblo de plagas de insectos y de la carne de animales infectados con "piedras" Cysticercus cellulosae.
Parasitismo por helmintos.: Intestinal,  I . delgado,  I. grueso.
Extraintestinal: órganos, tejidos, sangre, linfa.
Aplanados dorso-ventral: color blanco – grisáceo, Simetría bilateral, La mayoría son parásitos, Ciclos evolutivos complejos, con participación de más de hospedero, Estadios evolutivos de huevo – larva – adulto. La superficie del cuerpo está cubierta por el tegumento cuya función es la absorción e intercambio metabólico.
Taenia y cisticercos
Taenia cisticercosis se propaga por el contacto con heces humanas infectadas con tenías. El agua contaminada, los alimentos contaminados y las manos sucias también son fuentes de contagio.
Requiere diagnóstico médico
La cisticercosis puede causar la aparición de protuberancias debajo de la piel.
Áreas de dolor: abdomen
Síntomas: Gastrointestinales: náusea o vómitos, También comunes: bulto, convulsiones, dolor de cabeza o hinchazón del disco óptico
El tratamiento consiste en antiparasitarios: La tenía puede salir del cuerpo por sus propios medios. En algunos casos se necesitan fármacos.
Hymenolepis
 Hymenolepis es un género de cestodos de la familia Hymenolepididae. Son parásitos de roedores y del hombre.
Características: Son cestodos pequeños, de entre 0,8 mm y 8 cm. Al igual que el resto de ejemplares del orden Cyclophyllidea presentan 4 ventosas en su escólex, las cuales en la mayoría de especies contienen ganchos en su interior.
Ciclo biológico: Al contrario que en otros cestodos, Hymenolepis contiene especies cuyo ciclo no es indirecto, ya que el hospedador intermediario también puede actuar de definitivo (H. nana).
Diagnóstico: Identificación de los huevos en las heces.
Síntomas: Diarrea, Molestia gastrointestinal, Prurito anal, Inapetencia, Debilidad.

Echinococcus
La tenia del perro o gusano de la hidátide (Echinococcus granulosus) es una especie de platelminto de la clase Cestoda que, en su forma adulta, es parásito del intestino delgado del perro (y ocasionalmente otros cánidos), mientras que en su fase larvaria parasita el ganado ovino o caprino.
Prevención: La hidatidosis humana se extiende en las zonas rurales donde existe estrecha convivencia entre los humanos, perros y ganado ovino y/o caprino que se faena en la región sin control veterinario. La mejor manera de cortar el ciclo del parásito es no permitir que los perros coman las vísceras o menudencias infestadas de los ovinos.
Diagnóstico: El diagnóstico en el hospedador definitivo (perro) es difícil por microscopía óptica, pues los huevos de Echinococcus no se puede diferenciar visualmente de los de otras tenías.
Síntomas: Dolor en la parte superior derecha del abdomen (quiste en el hígado), Aumento en el tamaño del abdomen debido a la inflamación (quiste en el hígado), Esputo con sangre (quistes en los pulmones), Dolor torácico (quistes en los pulmones), Tos (quistes en los pulmones)
Diagnóstico: de hidatidosis se realiza mediante pruebas de imagen.
Fasciola
Patogenia: Es una especie de platelminto trematodo (duela) de la subclase Digenea, caracterizado por su forma lanceolada, con dos ventosas, una bucal y otra ventral, y un ciclo biológico con dos generaciones (digeneo) en dos hospedadores, un molusco gasterópodo anfibio y un mamífero.
A presentación de dicha enfermedad varía notablemente según las regiones geográficas, dependiendo de factores como el desarrollo agrícola, carencias nutricionales, micro y macro clima del medio, volumen y altura de los pastos, estado inmunitario y nutritivo del huésped definitivo e intermediario, número de huevos y larvas infestantes en el ambiente, etcétera.
Epidemiología
De origen eurasiático, se extendió con los europeos a América del Norte, Centro América y Sudamérica, así como a Australia, Tasmania, Nueva Zelanda y Sudáfrica. La extensión desde Eurasia de Fasciola hepatica es reciente.
Historia
Fasciola hepatica fue el primer trematodo descrito para la ciencia. El pastor francés Jean De Brie presentó a Carlos V de Francia en 1379.
Tratamiento, lucha y control (profilaxis)
Modificación del medio, Control químico de los hospedadores intermediarios, Control químico del parásito, Modificación del medio.


Vacunación: Desde los primeros intentos de inmunización de conejos contra F. Hepática realizados en la década de los treinta han venido haciéndose ensayos con resultados variables en la actualidad son varios los laboratorios en los que se realizan estudios de inmunidad frente a este parásito.
Diagnóstico: Es importante tomar en consideración el período de la enfermedad, ya que en la inicial no se podrían observar los parásitos ni sus huevos, pero la eosinofilia elevada y antecedentes de ingestión de berros,puede ser una pista de peso para sospechar de la enfermedad.
Paragonimus.
Paragonimus es un género de platelmintos digéneos que causan la paragonimosis, una enfermedad que afecta cerca de 22 millones de personas en el mundo.
Patogenia: Estos parásitos se localizan preferentemente en los pulmones de los mamíferos y causan inflamación interna, dolores, tos seca y fiebre. También se localizan a veces en el hígado, bazo, riñones y otros órganos, incluso el cerebro.
Síntomas: incluyen tos crónica, dolor torácico, disnea y hemoptisis.
Vía de transmisión: Los seres humanos se contagian al ingerir crustáceos de agua dulce crudos, en escabeche o poco cocinados.
Diagnóstico: Las imágenes radiológicas, el examen parasitológico de esputo y heces y las pruebas serológicas permiten establecer un diagnóstico correcto.
 Tratamiento: se realiza con prazicuantel. La paragonimiasis o paragonimosis es una zoonosis parasitaria producida por trematodos del género Paragonimus.
