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Este es un ensayo del cual vamos hablar sobre las implicaciones éticas del genoma humano, Tenemos que empezar por mencionar algunos aspectos de lo que es el genoma humano, la primera afirmación al respecto es el concepto que los científicos han dado a conocer: “Todos los seres vivos poseen un genoma que determina sus características morfológicas y funcionales, es decir, hombres, plantas, animales y microbios están determinados por genes. Todas las aportaciones en materia de Genética son el resultado de la investigación científica conocida como “El Proyecto del Genoma Humano” compuesto por un conjunto de subproyectos de investigación de diferentes países, encaminados a encontrar la secuencia completa de toda la información de la genética humana que se encuentra contenida en los cromosomas. Los 3 principales objetivos del proyecto son: 1.- La creación de mapas genéticos (a fin de identificar cuáles son los genes existentes. 2.- El desarrollo de mapas físicos (a fin de situar a los genes en los cromosomas) 3.- La determinación de la secuencia completa del genoma humano (más de 100,000 genes), el hombre no sólo es capaz de conocer la naturaleza, sino que tiene posibilidades científicas de modificarla.
[bookmark: _GoBack]Respecto al Genoma Humano y a la posibilidad que ahora tenemos de conocer nuestra herencia genética, las posibles enfermedades que se nos van a desarrollar más tarde, las enfermedades que podemos transmitir a nuestra descendencia, de las que somos portadores, etcétera, ha originado nuevos dilemas para la Ética. Con el estado actual de los conocimientos científicos se pueden hacer muchas cosas que desde el punto de vista ético ameritan una reflexión seria, actualmente, por ejemplo, se pueden eliminar embriones fecundados artificialmente que sean portadores de genes con ciertas enfermedades genéticas como la hemofilia o el síndrome de Dawn, lo que algunos autores consideran positivo y benéfico porque así se evitan un buen número de abortos, pero no se resuelve el problema ético, porque se evita el nacimiento de un ser humano que aun en estado embrionario, tiene derecho a la vida. Muy diferente es el caso de utilizar estas técnicas con el propósito de cambiar los rasgos físicos y mentales, considerados como normales, sólo para mejorarlos, como lo han pretendido las ideologías racistas por razones eugenésicas, en este caso la situación cambia radicalmente, surgiendo un grave problema moral y una cuestión que, en caso de permitirse, tendría que estar regulada por el ordenamiento jurídico. Es necesaria la reflexión sobre nuevos valores ético-sociales, para enfrentarlos a esa nueva realidad social, esta situación no es totalmente nueva, en realidad, la Medicina siempre ha estado ligada estrechamente a la moral.
Han surgido en el campo científico, en el de la moral, el derecho y la sociología, graves problemas ocasionados por el conocimiento del genoma humano. Los conocimientos actuales sobre genética, propician como todo conocimiento, tal como ha ocurrido a lo largo de la historia, la obtención de un poder, que puede ser utilizado con fines diversos a la ciencia biomédica, cuyas aportaciones científicas, tienen como meta la curación de las enfermedades que constituyen uno de los problemas más graves para la humanidad como el cáncer, el sida, etcétera.
El desarrollo del Proyecto Genoma Humano, ha proporcionado a la humanidad un gran número de conocimientos sobre nosotros mismos, que puede tener dos clases de aplicaciones: La primera, la genética positiva, que constituye un gran avance en uno de los problemas más graves que han afectado siempre al ser humano, el gran número de enfermedades genéticas cuya curación puede ser posible desde la etapa embrionaria, el conocimiento del ADN que permite resolver incógnitas que anteriormente carecían de respuesta. El permitir evitar el desarrollo de una posible enfermedad, antes de que se manifieste. Por el contrario, la manipulación del Código Genético puede provocar consecuencias nefastas para el futuro de la humanidad. Las ciencias se hayan unidas en un diálogo permanente porque la mayoría se encuentran implicadas en los grandes avances de la Biomedicina: la filosofía, antropología, sociología, ética y derecho, tienen ante si grandes problemas para estudiar.
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