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Introducción
 

La es una rama de las ciencias naturales que estudia las leyes de la vida. Estudia los organismos en su forma: morfología, en función fisiológica, factores hereditarios, genética de los cuerpos, anatomía, los tejidos humanos. 
Tendrá el objetivo de poder identificar las manchas y en qué momento o como murió  la víctima para lograr identificar esto debemos conocer un poco acerca de indicios biológicos y logar ver que enfoque realiza el médico forense dentro de la práctica.
Tendremos como evidencias biológicas más frecuentes que serán: sangre, semen, pelos, plumas, fibras, secreción vaginal, orina, y restos fecales, secreciones vaginales, salía y moco insectos necrófagos, restos de tejido orgánico, sarro ungueal   En la que se menciona que será en forense una especialidad de la medicina, en donde se engloban múltiples conocimientos que serán útil para la administración de justicia y así resolver un proceso legal.
Creo que una de las ventajas es que es multidisciplinar y cada especialista aporta las pruebas necesarias dentro de su área a fin de resolver el dictamen del presunto victimario. 
En la aplicación de prácticas científicas dentro del proceso legal. La practican investigadores altamente especializados o criminalistas, que localizan evidencias que son sometidas a pruebas de laboratorio y que proporcionan  pruebas incluyentes. 
En la cual se aplican los conocimientos biológicos dentro del campo criminalístico dentro del estudio sistemático de las huellas o indicios bilógicos dejando por el autor o la victima aplicando técnicas y procedimientos biológicos a fin de resolver los problemas policiales. En la que implica la colecta, proceso y estudio de muestras de acuerdo a la naturaleza de cada matriz biológica. Esta muestra o indicios biológicos hallados en un lugar de los hechos, lugar del hallazgo o escena del crimen, que será de suma importancia para el esclarecimiento de un hecho judicial. Él lo que se podrá dar un criterio mas amplio acerca de cómo identificar o conocer al momento de estar en el echo delictuoso y lograr dar un criterio razonable al momento del esclarecimiento de las muestras.       
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CONCLUCION 

Para mí la biología tiene una gran importancia ya que es una ciencia que estudia la vida, desde los más pequeños como una célula hasta llegar a estudiar  el ser humano. Tenía muchas pregunta respecto a como es el inicio de la vida y cómo podríamos llegar a terminar o que nos la arrebatan ya que sabemos que no siempre será de manera natural la muerte existen mecanismo que pueden acaban con la vida de cualquier individuo.
En la que aun estaba con una duda de una pregunta sobre algunas cosas de la vida y esta ciencia nos ayudó mucho a conocer cada una de ella ya que nos brindó y nos apoyó en saber las diferentes ramas que se dedican a ello para el dictamen de posibles hechos delictuosos.
[bookmark: _GoBack]En si la biología forense  es la ciencia que estudia a los seres humanos y por lo tanto el entorno en que se desarrolló y de las interacciones entre ellos. Se encarga de estudiar su evolución, su origen, y sus propiedades. Se podría decir que es el pilar del estudio de la vida y el término de ella nos ayudó a identificar qué  tipos de lesiones que se presentan al momento de un impacto de bala o arma de fuego las pruebas de paternidad de como poder llevarlas a cabo o que podríamos hacer en algún caso similar  
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