[bookmark: _GoBack]¿Qué son los alimentos funcionales, para quienes están indicados? 
Se consideran alimentos funcionales aquellos que, con independencia de los nutrientes aportados, han demostrado científicamente que afectan de manera positiva a una o varias funciones del organismo.
Están especialmente indicados en aquellas con necesidades nutricionales especiales embarazadas y niños, con estados carenciales, intolerancias a determinados alimentos, mayores y quienes padezcan enfermedades cardiovasculares, gastrointestinales u osteoporosis. 
¿Qué tipos de alimentos funcionales han consumido y por qué? 
La papaya la consumo por un problema de colitis ya que ayuda a la fácil digestión. 
¿Qué es la seguridad alimentaria y qué relación tienen los conceptos de accesibilidad y disponibilidad con la seguridad alimentaria? 
La seguridad alimentaria se refiere a las condiciones y prácticas que preservan la calidad de los alimentos. Estas prácticas previenen la contaminación y las enfermedades de origen alimentario. 
Accesibilidad: sobre los medios de producción (tierra, agua, insumos, tecnología, conocimiento…) y a los alimentos disponibles en el mercado. La falta de acceso y control es frecuentemente la causa de la inseguridad alimentaria,
Disponibilidad: La existencia de cantidades suficientes de alimentos de calidad adecuada, suministrados a través de la producción del país o de importaciones (comprendida la ayuda alimentaria).
