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INTRODUCCION:
El siglo XXI es un tiempo de cambios para la salud de las personas, tomando en cuenta los cambios en el medio ambiente en la sociedad.
Produciendo nuevos conflictos en el medio de la salud y en los cuidados del mismo, por eso la atención sanitaria requiere de la participación de la comunidad, la responsabilidad de los enfermos y de las habilidades especiales de los profesionales que los atienden, por lo tanto la enfermería tiene oportunidades de desarrollo científico y técnico modernizado.

 
DESARROLLO
En estos tiempos un enfermero (a) esta autorizado para ofrecer una amplia gama de servicios de atención en salud como los siguientes:
· Tomar la historia clínica del paciente, realizar un examen físico,  ordenar procedimientos y pruebas de laboratorios.
· Diagnosticar, tratar y manejar enfermedades 
· Ofrecer folletos sobre la prevención de enfermedades y estilos de vida saludables.
· Suministrar recetas y coordinar reemisiones.
Llevar acabo ciertos procedimientos como como una biopsia de medula ósea o una punción lumbar.
Así como el enfermero (a) puede especializarse en diferentes áreas como cardiología, urgencias, enfermería de la familia, geriatría, neonatología, ect. Ya que los cuidados en la sociedad son extensos y ampliamente necesarios
[bookmark: _GoBack]El rango de atención médica y autorización dependen de las leyes en el estado que desempeñen su labor, algunos profesionales de enfermería trabajan independientemente en clínicas u hospitales sin supervisión de un  medico 
medico otros trabajan con médicos como un equipo de atención medica.
Los profesionales en enfermería tienen dos niveles de regulación. Obtienen la licencia o tarjeta profesional atreves de un proceso que tiene lugar a nivel estatal por otra parte se certifican a través de organizaciones nacionales con estándares del ejercicio profesional uniformes en todos los estados. 
Todos regidos bajo normas de ética, como activad procuradora de la salud y principios profesionales. 
Dando que la enfermería es una de las profesiones mas importantes de la atención a la salud estando especializado en el ámbito de los cuidados orientados a la promoción, mantenimiento y recuperación de la salud.
En este contexto la enfermería además de aplicar de forma integral un conjunto de ciudadanos al individuo la familia la comunidad en proceso de salud-enfermedad deben de contribuir a que adquieran habilidades, hábitos y conductas que formen su autocuidado en el marco de una atención primaria integral y comunitaria que incluye la promoción, protección, recuperación y rehabilitación de la salud y prevención de la enfermedad entre los valores de atención primaria están la continuidad y longitudinalita de la atención, su papel de filtro y de derivación de paciente al resto de niveles asistenciales.
La enfermería debe desempeñar un importante papel facilitando el acceso a los servicios a grupos de población de mayor necesidad de atención, como enfermos crónicos, personas mayores, marginados sociales, mujeres y niños.

CONCLUCION:
La evolución de la enfermería es necesaria para el mundo actual se aplica con disciplina mejorando a la sociedad.
Es fundamental para la sociedad pues sin su aplicasion habría un índice muy alto de mortalidad. Su evolución nos trae nuevas y mejores técnicas de cuidados.
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