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                  LA ENFERMERIA COMO PROFESION 
Un profesional en enfermería está autorizado para ofrecer una amplia gama de servicios de atención en salud, los cuales pueden incluir: 
. Tomar la historia clínica del paciente, llevar acabo un examen físico y ordenar procedimientos y pruebas de laboratorio.
. Diagnosticar, tratar y manejar enfermedades.
. Suministrar recetas  y coordinar remisiones. 
. Ofrecer folletos sobre la prevención de enfermedades y estilos de vida saludable.
. Llevar acabo ciertos procedimientos, como una biopsia de medula ósea o una punción lumbar.
Los profesionales en enfermería trabajan en varias especialidades, como: cardiología, urgencias, enfermería de familia, neonatología, oncología, pediatría, atención primaria, salud escolar, salud de la mujer, etc. 

Su rango de atención médica y autorizaciones depende de las leyes en estado en el que trabajan independientemente en clínicas u hospitales sin supervisión de un medico
Licencia: las leyes para la ciencia de los profesionales varían de un estado a otro.  En algunos estados el ejercicio de la enfermería profesional es totalmente independiente. En otros estados exigen que estos profesionales trabajen estrictamente con personal médico.  
Certificación: La certificación nacional ofrece a través de diversas organizaciones de enfermería. Para recibir una nueva certificación, los profesionales en enfermería necesitan mostrar  prueba de educación continuada ya que se trata de una categoría  más amplia que incluye a los enfermeros  capacitados para administrar anestesia.
          ENFERMERIA ATENCION PRIMARIA DE SALUD 

Esta atención es accesible para todos los individuos y la familia mediante su total participación y con un coste que la comodidad y el país puede afrontar. 

La enfermería en atención primaria se ocupa de las poblaciones sanas, dirigiendo sus acciones hacia las causas básicas de la perdida de salud (higiene, alimentación, riesgos domésticos, etc) de una forma multisectorial con la participación de la comunidad misma, poniendo a los médicos a su alcance para ver por su propia salud, así como para evitar la enfermedad. 

También como misión de los profesionales en atención primaria  es la de trabajar con población enferma (que sufren procesos patológicos crónicos o enfermedades comunes que no requieren hospitalización) y requieren cuidados que pueden ser habituados en su entorno habitual. Del mismo modo también cuidan a aquella población  cuyo proceso es desembocar la muerte y puede  estar en su domicilio o en el de sus familiares en lugar de un centro sanitario,  también  es muy importante la educación sanitaria a la familia que cuida de estas personas. 
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