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MODELOS Y TEORIAS
MADELEINE M. LEININGER
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MARTHA E. ROGERS
Teoría de cuidados humanos, salud y curación se dedica a la promoción y restablecimiento de la salud a la prevención de la enfermedad y al cuidado de los fenómenos. 
Watson afirma que la práctica cotidiana de la enfermería debe sostenerse sobre un sólido sistema de valores humanísticos que la enfermería tiene que cultivar a lo largo de la vida profesional además de integrar los conocimientos científicos para guiar la actividad enfermeras.
La teoría de Leinenger  se basa en las disciplinas de las antropología y de la enfermería el propósito de la teoría es descubrir las particularidades y los cuidados de los humanos según la visión del mundo, distingue entre enfermería transcultural y enfermería intercultural.
Transcultural: se refiere a los profesionales de enfermería preparados y comprometidos en adquirir un conocimiento y un método practico de actuación de la enfermería transcultural.
Intercultural: esta la integran los profesionales que utilizan los conceptos antropológicos médicos o aplicados sin comprometerse en el desarrollo de teorías o practicas basadas en la investigación, dentro del campo de la enfermería transcultural.
Roger postulaba que el ser humano era campo de energía dinámico integrado con el medio ambiente se basa en un conjunto de supuestos básicos que describían el proceso vital de los seres humanos.
Es decir expone la manera en que los hombres interaccionan con su entorno, describiéndolos como campos de energía irreductibles pertenecientes el uno al otro en plena evolución.
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