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INTRODUCCION 
Sabemos que el hueso es un tejido corporal, ya que cambia constantemente y que desempeña varias funciones. Su característica distintiva es la presencia de una matriz de tejido conectivo sobre el que se depositan cristales de fosfato cálcico. El esqueleto es el conjunto de todos los huesos, y el sistema muscoesqueletico, que esta formado por el esqueleto, músculos, tendones, ligamentos y otros compontes de articulaciones.


APARATO LOCOMOTOR
Se llama aparato locomotor o también sistema muscoesqueletico a la compleja red de tejido de distinta naturaleza que permite al cuerpo humano sostenerse en pie y realizar diversos movimientos, desde simplemente caminar hasta los más precisos y delicados gestos de las manos.
El aparato locomotor consiste en la unión de varios conjuntos diferentes, que son el sistema osteoarticular (compuesto por huesos, articulaciones y ligamentos) y el sistema muscular (músculos y tendones).
Entre ambos brindan soporte al cuerpo, lo mantienen en su forma y le permiten realizar movimiento realizado, gracias a la coordinación que ejerce el sistema nervioso (compuesto por los nervios, la columna y el cerebro).
De estos dos sistemas principales, el óseo y el muscular, el primero se considera pasivo y el segundo activo, ya que este último, es el que pone en marcha el movimiento, a través de la comprensión y estiramiento de las fibras musculares, una vez que llega a ellos el estímulo nervioso proveniente del cerebro.
Un punto importante en este aparato lo constituyen las articulaciones, que son el punto de contacto de dos huesos en el cuerpo, las cuales pueden permitir cierto tipo de movimiento y conforme a ello se clasifican en: sinartrosis (sin movimiento), sínfisis (con movimiento manoaxial, es decir, en un mismo eje) o diatrósis (con movimientos complejos).
Los huesos ocupan un sitio fijo en las actualizaciones, gracias a los ligamentos que los mantienen en su lugar.
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