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Introducción

En este ensayo tratare de explicar acerca del aparato Urogenital y como está estructurado. El aparato urinario está formado por una serie de órganos, tubos músculos y nervios que trabajan en conjunto para producir y transportar orina. El aparato urinario cuenta con dos riñones, dos uréteres, la vejiga dos músculos esfínteres y la uretra. 
Una ves que el cuerpo absorbe lo que necesita del alimento, productos de desecho permanecen en la sangre y el intestino. El aparato urinario trabaja con los pulmones, la piel y los intestinos los cuales también excretan desechos para mantener en equilibrio las sustancias químicas y el agua en el cuerpo.
El mecanismo de excreción de los riñones es bastante complejo. Estos son dos órganos ubicados en la parte inferior de la cintura, en ambos costados de nuestro cuerpo. Presentan un color café rojizo. La arteria renal tiene la función de irrigar a los riñones sangre contaminada con toxinas. Esta sangre es filtrada por unos vasitos capitulares diminutos, que conforman cada riñón. De tal modo que estas sustancias toxicas se queden en el riñón y se transformen en orines  










Desarrollo 

Estructura y función del riñón: 

una de las principales funciones del riñón es procesar la sangre y eliminar desechos y agua en exceso atreves de la orina.  (graciela, 2014) sin estos órganos, se acumularían toxinas (sustancias dañinas) en el torrente sanguíneo, las cuales impiden el funcionamiento adecuado del cuerpo.
Los riñones son dos y se encuentran a cada lado de la columna vertebral, cerca de la espalda (debajo de la caja torácica) el derecho está un poquito más abajo que el izquierdo, esto se debe a que el hígado se localiza arriba de él y los riñones son del tamaño de un puño tienen forma de frijol y su peso aproximado es de 160 gramos cada uno. 
La pirámide renal está formada por una enorme cantidad de tubos, los tubos uriníferos, los cuales constan de una parte excretora, el nefron, que elabora la orina y una parte excretora, el tubo colector, que conduce la orina que a de ser eliminada. Estos tubos se disponen parte en la pirámide y parte en la corteza renal. 

Uretra:
 
La uretra es por donde pasa la orina. la función de la uretra es excretar en ambos sexos y también cumple la función reproductiva al permitir el paso del semen, este sale de los orificios de desembocadura de los conductos eyaculadores estos desembocan ala próstata hasta el exterior, este conducto es utilizado por el sistema urinario y el sistema genital. 
Es el conducto excretor de la vejiga en los hombres y mide unos 12 cm y se abre al exterior en el meatus uretral del glande en la mujer tiene una longitud de 3.5 cm con un diámetro de 6 mm.
La uretra descansa sobre una hamaca muscular denominada piso pélvico, constituida por un musculo cuya función es el control voluntario de la micción.   

Vejiga urinaria:

Es un reservorio en el cual la orina que llega por los uréteres, se acumula y permanece en el intervalo de las micciones. En el adulto, cuando está vacía, se ubica totalmente dentro de la cavidad pelviana, detrás de la sínfisis pubiana y el pubis. Cuando esta distendida, rebasa hacia arriba la excavación pélvica, sobresaliendo en el abdomen.   
Cuando la vejiga está llena, los nervios que se encuentran en ella mandan señales al cerebro. Que es cuando nos dan ganas de orinar. 


Alteraciones más frecuentes del aparato urinario:

Las alteraciones de la vía urinaria son condiciones en la cual hay una desviación o interrupción de la estructura o función del tacto urinario. Estas son infecciones y enfermedades u obstrucciones que pueden afectar el cuerpo de sistema de eliminación de residuos líquidos.                                                                               Los síntomas urinarios comunes en esta alteración son: 
· Disuria: ardor al orinar. Este es el síntoma más común de una infección del tacto urinario.
· Frecuencia: necesidad frecuente de orinar sin poder orinar mucho.
· Urgencia. Necesidad urgente de orinar.
· Sentir que no puede vaciar completamente la vejiga.
· Hematuria: sangre en la orina. 

 Factores de riesgo. el acto sexual provoca la introducción de bacterias en la vejiga. Se ha demostrado que la micción después del coito reduce el riesgo de cistitis.

Es la infección de las vías urinarias por microorganismos patógenos, más frecuente por la bacteria E. Cali.  

















Conclusión: 

Normalmente cuando pensamos en el sistema Urogenital u excretor lo primero que se nos viene a la mente son nuestros desechos, que en parte no está mal, pero no es el concepto entero. El sistema excretor va más allá de nuestros desechos como las heces, va desde los desechos que limpian nuestro hígado y pulmones.
También hay que reconocer que este sistema es sumamente importante para nuestra salud ya que limpian nuestro cuerpo de desechos y toxinas insalubres que pueden llegar a crear problemas graves en nuestra salud.  
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