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3er cuatrimestre de enfermería 
El  sistema tegumentario es esencial para el cuerpo ya que representa la primera barrera de protección contra agentes invasores externos, las principales funciones que desempeñan son: protección: la piel evita la entrada de gérmenes patógenos, al ser semipermeable al agua y a drogas de uso externo. Regulación térmica: ayuda a conservar la temperatura corporal, excreción: la realiza mediante el sudor .  síntesis: en la piel se sintetiza la vitamina D y la melanina.  Discriminación sensorial: debido a que la piel posee los receptores para el tacto, la presión, el calor, el frio y el dolor, mantiene una información al individuo sobre el medio ambiente que lo rodea.
Evita la deshidratación en el cuerpo y a su vez de regular la cantidad de agua que entre desde el exterior hasta el interior del cuerpo. 
El pelo de las  cejas y pestañas ayuda a mantener el polvo y el sudor fuera de los ojos y el pelo de nuestras fosas nasales ayudan a mantener el polvo fuera de las cavidades de las fosas nasales.
Las uñas protegen la punta de los dedos de manos y pies de una lesión mecánica.
Bases morfofuncionales
La piel esta constituida por dos capas que poseen diferentes estructuras y origen:
Epidermis: es la parte mas superficial de la piel y esta constituida por un tejido epitelial estratificado plano querantinizado, donde se puede apreciar varias capas o estratos que, en dependencia de su mayor o menor desarrollo permiten clasificarla piel gruesa y delgada. La epidermis de la piel gruesa presenta cinco estratos o capas: estrato basal, estrato espinoso, estrato granuloso, estrato lucido, estrato córneo.  Las células de la epidermis son: queratinocitos, células de Langerhans o dendríticas, células de merkel y melanocitos. 
Dermis: es la capa siguiente a la epidermis, esta se encuentra separada en dos capas :1.-  la capa reticular 2.- la capa papilar, ambas capas están formadas por fibras elásticas y de colágenos, en esta capa se producen los movimientos que regulan el flujo de la sangre de la piel Llamados las vasodilataciones   y las vasoconstricciones.
Hipodermis: es la ultima capa de todas, se encuentra formada a partir de tejido adiposo y graso el cual tiene la función de aislar al cuerpo del mundo exterior, a su vez almacena una gran cantidad de grasa para amortiguar el efecto de los golpes y también para almacenar energía.
Glándulas sebáceas y sudoríparas: se encargan de producir el sudor, permitiendo mantener la temperatura corporal en l valor adecuado, al igual generan la grasa que protege al cuerpo de bacterias, así como la resequedad.
Glándulas sudoríparas: están situadas en la hipodermis y se localizan en casi toda la piel, excepto en labios y tímpano. Son de dos tipos : apocrinas y ecrinas.
Bases morfoestructuralres 
El sistema tegumentario esta formado por la piel y los anexos o faneras. La piel es el órgano de mayor extensión en el cuerpo y consiste en una envoltura resistente y flexible, cuyo epitelio de revestimiento se continua con los de los sistemas respiratorios, digestivo y gènito urinario, a nivel de sus orificios externos. Es un sistema indispensable para nuestro cuerpo ya que representa la primera barrera de protección contra agentes externos y define la estructura de la piel. Esta formado por la piel y sus anexos, como el cabello, la uñas, el tejido subcutáneo y glándulas. La piel constituye entre el 15 y 20% del peso corporal, por lo que se considera el mas grande del cuerpo. La piel tiene pigmentación, la melanina, proporcionada por los melanocitos, que absorben que absorben parte de la radiación potencialmente peligrosa procedente de la luz del sol. También contiene enzimas que reparan el ADN. 
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