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Introducción:




El cuerpo humano, existen gran cantidad de órganos que por sí solos no trabajan, es decir, que tienen que estar influenciados por otros para poder ejercer su función correctamente. Es así como trabaja el sistema locomotor 
Todos los movimientos que realiza nuestro cuerpo se producen gracias al sistema locomotor.
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OBJETIVOS



Objetivos generales:

El objetivo general de este trabajo es que se haga saber al alumno para que conozca y diferencie como funciona y actúa el sistema locomotor.





Objetivo específico:

Hablemos de hacer saber al alumno que el cuerpo humano es un todo, es complejo y que con la ayuda del sistema locomotor y otros órganos puede funcionar correctamente.
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El aparato locomotor está formado por el sistema osteoarticular (hueso, articulaciones y ligamentos) y el sistema muscular (músculos y tendones que unen a los huesos).
Permite al ser humano o a los animales en general interactuar con el medio que los rodea mediante el movimiento o locomoción y sirve de sostén y protección al resto de los órganos del cuerpo.

Se fundamenta en tres elementos:
· Huesos.        
· Articulaciones.
· Músculos.

Dando a decir que el sistema locomotor no es independiente ni autónomo, pues trabaja en conjunto con diversos sistemas como por ejemplo el sistema nervioso para generar y modificar las ordenes motoras.
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Y también está formado por las estructuras encargadas de sostener y originar los movimientos del cuerpo y lo forman dos sistemas:

· Sistema óseo: elemento pasivo, está formado por huesos, cartílagos y ligamentos articulares.
· Sistema muscular: formados por músculos que se unen a los huesos y por lo tanto al contraerse provocan el movimiento del cuerpo.

Además de estos sistemas hay que agregar al sistema nervioso ya que este es el responsable de coordinar y estimular a los músculos para producir el movimiento. 
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CONCLUSION:


El sistema locomotor es el sistema de movimiento, protección y soporte del cuerpo.
Este sistema es importante porque además de caminar, correr, nos permite realizar funciones básicas en la vida cotidiana, como ir al trabajo, escuela, etc.
Para cuidar nuestro cuerpo y evitar dañar al sistema locomotor se debe consumir suficientes nutrientes, calentar antes de actividades físicas, mantener la postura correcta del cuerpo, etc.
Todo esto para el buen funcionamiento  
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