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Introducción
En la actualidad, el médico de la atención primaria de salud, ocupa un lugar relevante en la atención a la salud de la población su función implica un desempeño fundamentalmente dirigido a la observación y la actuación sobre cualquier fenómeno o evento que atente contra el bienestar de la comunidad.  


Dentro del tema, diagnostico de la salud, se abarca el proceso de la evaluación de la intervención, dentro de la evaluación se puede llevar acabo como parte del proceso de enfermeria cuando se compara el estado de salud del paciente con los objetivos definidos por el profesional de enfermeria. 
La evaluación es la fase final del proceso de enfermeria y se produce siempre que el profesional de enfermeria interacciona con el paciente. La evaluación se puede llevar acabo como parte del proceso de enfermeria cuando se compara el estado de salud del paciente con los objetivos definidos por el profesional de enfermeria.
Las variaciones demográficas y socioeconómicas contribuyen a largo plazo a cambiar los patrones de salud y enfermedad (transición epidemiológica). La disminución de la mortalidad por enfermedades infecciosas (principalmente niños), mejora la esperanza de vida. Casi en los todos los países de América latina asumen cada dia mas importancia sobre las enfermedades crónicas y degenerativas.
La transición epidemiológica, es caracterizada por la coexistencia de enfermedades crónicas y accidentes con enfermedades infecciosas, estos varían dependiendo del ritmo de los cambios demográficos y de los procesos de urbanización, que hoy en dia, nos afecta fuertemente en ámbito de nuestra salud.
En el ámbito de los datos demográficos, son un conjunto de información general sobre un grupo de personas, depende de la finalidad con la cual se requieran obtener los datos (edad, sexo, lugar de residencia, ocupación, situación, etc.)
[bookmark: _GoBack]En México se han presentado históricamente cambios demográficos, ya que ve reflejado en diversas modificaciones en diferentes ámbitos, en el cual, el laboral muestra las mayores transformaciones derivadas del predominio de un modelo económico, siendo su objetivo primario la concentración de capital, sin considerar el deterioro de las condiciones de vida y laborales de la población trabajadora.
En la nuestra región geográfica de México, existe polarización demográfica y económica que repercute en la estructura social y laboral, agudiza problemas como el desempleo, pobreza, empleo informal, y la migración. Son fenómenos que inciden en los perfiles epidemiológicos de nuestro país y afecta cada vez mas diferenciados de trabajadores ocupados. 
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