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características 	beneficios 	consecuencias Salud comunitaria 

  los estresores representan riesgo, amenaza y daño a la a la salud de la comunidad o de la familia , las acciones que realiza la comunidad, como la vagancia juvenil, o frente a la amenaza de epidemia de influenza, el aumento de delincuencia del barrio, o frente a las perdidas de empleo, otros ejemplos de daño sufrido por ,a comunidad puede ser la delincuencia, o la drogadicción. Aplicado a familias, el grado de reacción es el daño a la salud o funcionamiento familiar que se produce por la acción de estresores. Ejemplos de ellos pueden ser las crisis, situacionales, ruptura conyugal y drogadicción del hijo adolescente. 
Un ejemplo de línea normar  de defensa podría ser: la comunidad posee un nivel de escolaridad bajo el promedio nacional, que le impide acceder a trabajos mejor remunerados para satisfacer sus necesidades básicas, como vivienda adecuada, alimentación saludable y cuidados de salud apropiados, la esperanza de vida en relación con el país y la causa principal de muerte so  la enfermedades cardiovasculares asociadas a estilos de vida desfavorables.
A nivel de comunidad: “aumento de la incidencia de diarreas relacionada con la contaminación del agua de noria por cercanía a letrina; 
El análisis es el estudio de los datos obtenidos de la valoración con el objetivo de tener una imagen clara de los factores que producen tensión  o estrés (estresores); de los problemas de salud ocasionado por estresores identificados (grado de reacción); de las conductas que están realizando para prevenir los problemas de salud (líneas flexibles de defensa), y los recursos y fortalezas para tratar o solucionar los problemas cuando se presentan y lograr el nivel de funcionamiento perdido por el daño producido (líneas de resistencia). Un buen análisis permite formular los diagnósticos de salud o de enfermería para planificar la intervención de forma coherente con la realidad. Para realizar el análisis de los estresores, se consideran estímulos que producen tensión y tienen el potencial para causar el desequilibrio del sistema.
Diagnostico: el diagnostico de enfermería le da dirección a las intervenciones de enfermería y a las metas .
La formulación de diagnósticos de enfermería considera el grado de reacción producido por uno o mas estresores; si no se presenta grado de reacción, pero el estresor esta presente, se plantea como riesgo de daño.   
 

* existen estresores conocidos, desconocidos y universales.

*por lo tanto, para el análisis, se requiere identificar todas aquellos estresores, que representan un riesgo, amenaza y daño a la salud de la comunidad o de la familia. 

* (estresores comunitarios).
un temporal de viento y lluvia o la cesantía a nivel nacional.

*(estresores intracomunitarios) mala disposición de basuras o la ausencia de escuelas.

*(estresores extrafamiliares) la delincuencia en el barrio, la contaminación del aire o la presencia de perros callejeros.

*(estresores  intrafamiliar) un conflicto de roles familiares, conflictos de pareja o la cesantía del padre.

* Aplicado a las familias, los estresores tienen el potencial de alterar la salud o funcionamientos familiar.   

* la línea flexible de defensa (LFD) es la capacidad para mantener el equilibrio o la salud frente a cualquier estresor.  

* Grado de reacción (GR) es el desequilibrio que resulta de la acción de los estresores sobre líneas de defensa de la comunidad.     

* líneas de  resistencia (LR) se considera que dentro de cada sistema existen de forma implícita factores que lo defienden de los estresores cuando estos han penetrado la lineonormal de defensa  alterando la estabilidad del sistema .
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