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FORMAS DE EVALUACION DE LA INYERVENCION.

es un proceso sistemático y objetivo encaminado a determinar la relevancia, efectividad e impacto de las intervenciones en salud pública, a la luz de sus objetivos, que permite: Introducir cambios y correcciones durante la fase de ejecución de la intervención.  Determinar si la intervención ha sido efectiva y, en su caso, la eficiencia de la misma.  Proporcionar información para planificar futuras intervenciones. Hay dos tipos de evaluación previas a la puesta en marcha de una intervención en salud pública y que, por tanto, no serán objeto de nuestro estudio:  Evaluación de necesidades y estructura: Determina si una intervención es necesaria en función del problema de salud pública que queremos abordar y los recursos estables disponibles Evaluación económica: Compara diferentes intervenciones en términos de efectividad (beneficio) y coste.
Para poder llevar a cabo la evaluación, no importa del tipo que sea, es preciso establecer los criterios que se consideran relevantes para determinar si se han cumplido los objetivos de la intervención, definir los indicadores que utilizaremos para medir el criterio en cuestión y fijar los estándares de cumplimiento del criterio considerados óptimos. Por ejemplo, en el caso de la campaña ¡Despierta desayuna!, el criterio para determinar si la intervención es efectiva sería su capacidad para modificar los hábitos del desayuno de los menores; el indicador para medir el cumplimiento de ese criterio sería el porcentaje de menores que toman un desayuno equilibrado (leche, fruta o zumo e hidratos de carbono); y el estándar o nivel óptimo del criterio podría establecerse, por ejemplo, en el 20%, lo que supondría triplicar las cifras actuales. Por tanto, el establecimiento de criterios, indicadores y estándares, y, por ende, la evaluación de la intervención, están estrechamente vinculados con la fijación de los objetivos de la misma.

CARACTERISTICAS DEMOGRAFICAS Y EPIDEMIOLOGICAS DE LA POBLACION.
Actualmente, México vive una marcada polarización derivada de la concentración poblacional en las grandes ciudades y de la migración; de la participación creciente de otros actores sociales (niños, jóvenes, mujeres, personas de la tercera edad) en el ámbito remunerado; de los cambios en los grupos de edad, entre otros fenómenos.
[bookmark: castro_c12_para009][bookmark: 1117724573]Aunado a este contexto, las modificaciones en la organización laboral y las innovaciones tecnológicas en los procesos de trabajo, principalmente del sector secundario, han traído desempleo, subempleo y condiciones laborales cada vez más precarias en la población trabajadora; lo que la ha llevado a una acentuada participación en el sector servicios, pero no con mejores condiciones de trabajo, y con ello al surgimiento de nuevas enfermedades laborales, al recrudecimiento de las ya existentes y al incremento de accidentes.
[bookmark: castro_c12_para010][bookmark: 1117724574]Estos hechos configuran un perfil epidemiológico cada vez más diferenciado en la población ocupada, la cual se enfrenta a un continuo subregistro en las dependencias de salud y limita las acciones de prevención y control en los centros laborales, en beneficio de los trabajadores.
[bookmark: castro_c12_para011][bookmark: 1117724575]Los cambios demográficos que históricamente se han presentado en México, dan cuenta de las modificaciones en diversos ámbitos, en concreto el laboral, el cual ha mostrado las mayores transformaciones derivadas del predominio de un modelo económico cuyo objetivo primario ha sido la concentración de capital, sin considerar el deterioro de las condiciones de vida y laborales de la población trabajadora.1
[bookmark: castro_c12_para012][bookmark: 1117724576]Al interior de cada región geográfica de México, existe una polarización demográfica y económica que repercute en la estructura social y laboral de la localidad, y agudiza problemas como el desempleo, la pobreza, el empleo informal y la migración; fenómenos que inciden en perfiles epidemiológicos cada vez más diferenciados de los trabajadores ocupados.2,3
[bookmark: castro_c12_para013][bookmark: 1117724577]Con el fin de dar cuenta del panorama demográfico y epidemiológico que enmarca a la PEA, el presente capítulo se estructura en tres apartados. El primero de ellos describe los principales indicadores demográficos que permiten visualizar las características que presenta la población trabajadora del país. El segundo, aborda las transformaciones en el ámbito económico, que generan nuevos riesgos y exigencias laborales, los cuales contribuyen a un nuevo perfil epidemiológico cada vez más diferenciado en la población trabajadora y al resurgimiento de otras enfermedades laborales antes controladas. En el último apartado se plantea el problema del subregistro y las implicaciones que trae para los trabajadores, al carecer de un registro confiable que permita generar con certeza acciones concretas en el control y registro de nuevos padecimientos laborales, así como de los ya existentes.
[bookmark: _GoBack]
