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[bookmark: _GoBack]La salud ambiental es aquella disciplina que comprende los aspectos dela salud humana incluida la calidad de vida y el bienestar social. Que son determinados por factores ambientales físicos; químicos, biológicos, sociales y psicosociales.
También se refiere a la teoría y práctica de evaluar, corregir, controlar y prevenir aquellos factores en el medio ambiente que pueden potencialmente afectar adversamente la salud de presentes y futuras generaciones.
Desde la perspectiva del socio ambientales de la salud, su accionar se ordena a la vigilancia sanitaria de los riegos y los impactos y la gestión de casos detectados para priorizar intervenciones sobre determinantes y la promoción de la salud ambiental.
La OMS considera como factores de riesgo ambientales, la contaminación de agua, el aire y el suelo, la exposición a productos químicos el cambio climático y la radiación ultravioleta, contribuyen a más de 100 enfermedades o traumatismo y estima que en el año 2012 fallecieron 12.6 millones de personas en todo el mundo debido al ambiente.
Otro concepto crucial aborda la influencia socio ambiental con énfasis en la salud. Las condiciones de trabajo, de vivienda, la disponibilidad de agua segura y saneamiento o los estilos de vida más o menos saludable.
El impacto ambiental es el efecto que produce la actividad humana sobre el medio ambiente. El concepto puede extenderse a los efectos de un fenómeno natural catastrófico. Técnicamente, es la alteración de la línea de base ambiental, la ecología es la ciencia que se encarga de medir ese impacto y tratar de minimizarlo.
Las acciones de las personas sobre el medio ambiente siempre provocaran efectos colaterales sobre este. La preocupación por los impactos ambientales siempre abarca varios tipos de acciones, como la contaminación de los mares con petróleos, los desechos de la energía radioactiva o desechos radiactivos o nucleares, la contaminación auditiva, la emisión de gases nocivos, o la perdida de superficie de hábitats naturales entre otros.
Para solucionar los problemas ambientales hay que reducir y controlar de la cantidad de avisos publicitario permitido un área especificada, sea urbana o rural.
Retirar frecuentemente las señales, carteles y otros anuncios obsoletos, sobre todos los de grandes dimensiones y colores brillantes.
Planificar áreas protegidas dentro de las ciudades, tales como parques y otros entornos que permitan el descanso visual y auditivo.
La contaminación ambiental está llegando a tales extremos en el mundo, que el ser humano parece estar empeñado en destruir el ambiente donde vive, en una actitud suicida; pero mientras en otros países están tomado medidas serias para prevenir y controlar la contaminación.
Las acciones para prevenir problemas ambientales son: no arrojar la basura o desechos en las calles o en cualquier otro lugar.     Evitar los ruidos molestos tantos a niveles de barrio.   No utilizar productos que puedan causar contaminación.
Toda persona tiene derecho a un ambiente adecuado. Un medio ambiente adecuado de se condición una condición previa para la realización de otros derechos humanos, incluidos los derechos a la vida, la alimentación, la salud, y un nivel de vida adecuado toda persona debería ser capaz de vivir en un ambiente propicio para su salud y bienestar. Los estados deben de tomar medidas concretas y progresivas, individualmente y en cooperación con otros para desarrollar, implementar y tener marcos adecuados para habilitar todos los componentes necesarios para un ambiente saludable y sostenible, que abarque todas las partes del mundo natural.
En nuestro país no se está legislando bien en esta materia debido a los diferentes tipos de contaminaciones que se están efectuando el proceso del desarrollo del siglo anterior la urbanización y el impacto de las actividades productivas han ocasionado un deterioro importante del medio ambiente, agotamiento de los recursos, afectaciones de salud y perdidas productivas en el  campo, en el país enfrentamos la contaminación atmosférica, la destrucción y degradación de bosques y selvas la contaminación de mantos acuíferos la perdidas de recursos hidrológicos, la desaparición de especies de flora y fauna la afectación de zonas costeras, el agotamiento y sobreexplotación de la pesca comercial la degradación y desertificación de suelos, y el manejo inadecuado de residuos sólidos y tóxicos.
Aunado a lo anterior existe un rezago normativo que integre plenamente el aspecto ambiental en los temas de desarrollo económico y social.
Aunque el aprovechamiento de la vida silvestre y el manejo de residuos peligrosos desechados por la industria se encuentran regulados existen vacíos legales que dificultan la gestión  de la dependencias para regular o sancionar actividades.
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