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El desarrollo humano es el conjunto de cambios que experimentan todos los seres humanos desde el momento de la concepción y hasta su muerte y se denomina “desarrollo del ciclo vital”
Este proceso afecta todos los ámbitos de la vida, pero los tres principales son el físico, el cognoscitivo y el psicosocial. El aspecto físico incluye el crecimiento del cuerpo y del cerebro, el desarrollo de las capacidades sensoriales y de las habilidades motrices y en general la salud del cuerpo. El aspecto cognoscitivo incluye la mayoría de los procesos psicológicos básicos y superiores (aprendizaje, memoria, atención, lenguaje, razonamiento, pensamiento y creatividad) el ámbito psicosocial por su parte agrupa las emociones, la personalidad y las relaciones sociales.
Según las investigaciones del desarrollo humano busca describir y comparar el efecto del cambio en los individuos, explicarlo, realizar predicciones y relacionar los hallazgos con los trabajos en otra disciplina sin embargo es un proceso complejo y requiere combinar información y conocimiento de múltiples disciplinas como la biología y la sociología.
Desde un punto de vista explicativo, dos de los problemas centrales que buscan resolver los psicólogos del desarrollo son identificar como los factores biológicos y contextuales se relacionan para determinar el curso del desarrollo y determinar si este es un proceso continuo u organizado en etapas.
Se han propuestos múltiples teorías para explicar esos aspectos, así como la estructura y funcionamiento general del proceso. Sin embargo, no existe un acuerdo generalizado o una teoría universalmente a aceptada. 
Las teorías existentes en general se pueden enmarcar en cinco perspectivas que resaltan diferentes procesos de desarrollo y adoptan posturas distintas psicodinámica, del aprendizaje, cognoscitiva, contextual y evolucionista. 
La perspectiva psicodinámica señala que el desarrollo es movido por fuerzas inconscientes que motivan la conducta humana. La perspectiva del aprendizaje considera que el desarrollo es el resultado de un proceso continuo de cambio de conducta basado en la experiencia y en la adaptación al ambiente. La perspectiva cognoscitivista se centra en los procesos mentales y en la conducta que manifiesta esos procesos. La perspectiva contextual considera que el individuo es una entidad inseparable del ambiente. Finalmente, la perspectiva evolutiva o socio biológica se enfoca en las bases evolutivas y biológicas del comportamiento. El desarrollo humano se da a lo largo de toda la vida del individuo. 
Las etapas del desarrollo son la prenatal, la primera infancia, la niñez temprana, la niñez intermedia, y tardía la adolescencia, la juventud y madurez y la vejez son los puntos de las etapas que ven la psicología o q estudia la psicología.
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