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¿Qué estudia la psicología?
R= La Psicología es la ciencia que estudia la conducta humana, entendiendo dentro de este concepto cuestiones relacionadas con el aprendizaje, procesos de pensamiento, emociones, comportamientos, tanto en su desarrollo normal como en los diferentes trastornos o problemas del pensamiento, de las emociones y del comportamiento.
¿Por qué llevar la materia de psicología general en trabajo social y gestión comunitaria?
R= porque asi podemos aprender a tratar o como sobrellevar el carácter o pensamientos de algún usuario al que estemos tratando, o mas que nada estar preparados en momentos de algún problema que nos pueda traumatizar.
¿Cómo te sientes con la pandemia que estamos viviendo?
R= por una parte me siento bien porque estoy conviviendo mas con mi familia, pero por otra me preocupa mucho por el estado económico en el que estamos y no sabemos hasta cuando esto terminara, y me molesta mucho la ignorancia y terquedad de las personas que no se cuidan y cada vez se contagian mas por no cuidarse.
¿A qué te comprometes en esta materia?
R= yo me comprometo a aprender mucho porque se me hace una materia muy interesante, aunque no se casi nada pero por eso quiero aprender mas sobre ella.

¿Por qué quiero estudiar trabajo social y gestión comunitaria?
R= porque me gusta mucho ayudar a las personas y es una de mis metas poder ayudar a las personas emocional y psicológicamente, ya que en mi familia una vez tuvimos que recurrir a una trabajadora social y nos ayudo mucho mucho y desde entonces decidí que ami me gustaría hacer lo mismo con otras personas.
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