


Los tipos de músculos del ser humano se pueden agrupar en músculo liso y músculo estriado. El músculo estriado, a su vez, se clasifica en dos grupos conocidos como músculo estriado esquelético y músculo estriado cardíaco.



.Musculo liso


Musculo estriado


Musculo cardiaco


Tipos de mùsculos


El músculo liso se diferencia del músculo esquelético en que no posee estriaciones transversales visibles al microscopio. También posee actina y miosina como aparato contráctil deslizante, pero estas proteínas no están dispuestas de forma regular y ordenada como sucede en el músculo estriado.


Segun el tipo de movimiento:
-Extensores
-flexores
-abductores
-aductores
-elevadores
-depresores
-otadores
-esfinteres


Segun la forma:
-fusiformes
-unipenniformes
-bipenniformes
-Multipenniformes
-anchos
-planos
-cortos
-biceps
-digastricos
-poligastricos


Segun su accion en grupo:
-agonistas
-antagonistas
-sinergistas
-musculos fijadores


El corazón está compuesto de una clase especial de músculo estriado que, a diferencia del músculo esquelético, presenta conexiones estrechas entre sus fibras que le permiten funcionar como un sincitio.


Es un músculo automático, es decir, es un músculo capaz de producir su propia estimulación (contracción), sin la necesidad de la función del sistema nervioso. La inervación cardíaca del sistema nervioso solo proporciona un mecanismo de control de la función contráctil, pero no la origina.
























