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Conocimiento, definición y métodos


La presente redacción tiene como objetivo dar a conocer los principales métodos de investigación que existen en estos métodos, como el empírico, el científico y como abordar el concepto de conocimiento y explicar de manera detallada sus aportaciones y relaciones con otros sistemas.

Definición de conocimiento 
El conocimiento puede ser entendido y/o definido en dos direcciones 
· Como un proceso que se manifiesta en el acto de conocer, es decir, la percepción de una realidad.
· Como un producto o resultado de dicho proceso, que se traduce en conceptos, imágenes y representaciones acerca de una realidad.
· El conocimiento es la acción y el efecto  de conocer, es decir, de adquirir información valiosa para comprender la realidad por medio de la razón, el entendimiento y la inteligencia. Se refiere pues a lo que resulta de un proceso de aprendizaje.
· La palabra conocimiento proviene del latín cognoscere, formada por el prefijo con que significa todo o junto.
Tipos de conocimiento
En general, se identifican dos tipos de conocimientos, el conocimiento vulgar o común y el conocimiento científico.
Conocimiento vulgar
El conocimiento vulgar o común es un tipo de saber cotidiano que surge de la opinión o de la experiencia particular de los individuos. En la mayoría de los casos se adquiere de forma casual y no intencional. En consecuencia es un conocimiento no verificado que se transmite de generación en generación permaneciendo en forma de falsa creencia 
Conocimiento científico 
El conocimiento científico es un saber producto de una investigación en la que se ha empleado el método científico, tal condición le confiere características que lo hacen verificable, objetivo metódico y sistemático y predictivo. 
Método científico
En términos generales, método es la vía o camino que se utiliza para llegar a un fin para llegar a un objetivo. Por ejemplo, existen métodos de enseñanza, métodos de entrenamiento deportivo, métodos de estudio etc. 
En el campo de la investigación se considera método al modo general o manera en que se emplea para abordar un problema y aunque resulte redundante, el camino fundamental empleado en la investigación científica para obtener conocimiento científico es el método científico que se define a continuación.
El método científico es el conjunto de pasos, técnicas y procedimientos que se emplean para formular y resolver problemas de investigación mediante la prueba de verificación de hipótesis.
Pasos del método científico
Previo a la aplicación del método científico debe ocurrir un hecho o fenómeno es decir cualquier suceso o cambio ocurrido en la naturaleza o en la sociedad, que pueda ser percibido y que sea de interés para el investigador. Una vez sucedido el hecho se procede con el primer paso  
1-  Observación: consiste en la percepción del hecho o fenómeno 
2- Formulación del problema: se basa en la elaboración de una pregunta o interrogación acerca del hecho observado.
3- Formulación de hipótesis: radica en la producción de una suposición o posible respuesta al problema.
4- Verificación: consiste en someter a prueba la hipótesis mediante la recolección de datos 
5- Análisis: los datos obtenidos son procesados para así determinar cuáles confirman o niegan la hipótesis  
6- Conclusión: es la respuesta al problema, producto de la verificación y del análisis efectuado 
Método empírico
El método empírico es un modelo del método científico que se basa en la experimentación y la lógica empírico que junto con la observación de fenómenos y sus análisis estadísticos es el más usado en el campo de las ciencias sociales  de las ciencias sociales y en las ciencias naturales.
Su aporte al proceso de investigación es resultado fundamentalmente de la experiencia. Estos métodos posibilitan revelar las relaciones esenciales y las características fundamentales del objeto de estudio.
 La lógica empírica es la base del razonamiento empírico.
· Es un método factico: se ocupa de los hechos que realmente acontecen.
· Se vale de la verificación empírica: no a prueba de las hipótesis mediante el mero sentido común o el dogmatismo filosófico o religioso, sino mediante una cuidadosa contrastación por medio de la percepción 
· Es autocorrectivo y progresivo (A diferencia del fenomenológico) la ciencia se construye  a partir de la superación  gradual de sus errores. No considera sus conclusiones finales e infalibles. El método está abierto a la incorporación de nuevos conocimientos y procedimientos con el fin de asegurar un mejor acercamiento  a la verdad.
· Muestra: el muestreo es una parte importante del método analítico ya que si se toma mal la muestra los resultados serían erróneos o irreversibles 
Pasos generales del método empírico
Existen variadas maneras de formalizar los pasos de este método. De entre ellos destacamos 
Forma convencional 
1- Identificación de un problema de investigación 
2- Formulación de hipótesis 
3- Prueba de hipótesis 
4- Resultados 
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