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En esta investigación nos introduciremos en el tema del comportamiento organizacional, analizarlo  como una disciplina que estudia la conducta humana y que plantea metas y retos que se deben alcanzar para beneficio de la organización, así como valorar los elementos del comportamiento organizacional y valora la importancia de cada una para la organización 
Introducción al comportamiento organizacional 
Con base en las investigaciones relacionadas al comportamiento organizacional así como las disciplina en las que se apoya, algunos autores destacan las ventajas que aporta esta disciplina encontrando su relación entre el estudio del comportamiento humano y su efecto en el are de trabajo ya sea en la iteración entre las personas y la organización o en la organización misma.
Estas investigaciones permiten la explicación de las conductas de las personas y predecirlas ante el cumplimiento de las responsabilidades laborales, o bien establecer los controles para los mismos.
Por eso los seguidores de estos estudios también consideran que no es posible que el éxito de la organización se base solamente en una excelente capacitación técnica, ya que esta preparación deberá ser complementada con la mejor forma de establecer relaciones personales que favorezcan la armonía en el ambiente laboral, el desarrollo personal de los empleados y la retroalimentación de las acciones positivas o negativas al personal.
Generalmente, es el administrador en quien recae este compromiso, ya que en muchos casos se considera, todavía como el modelo a seguir dentro de las organizaciones, independientemente del tamaño o número de personas que la conformen.
Disciplinas que intervienen en el comportamiento organizacional 
Este tema se ve influenciada por disciplinas como la sociología que estudia la conducta de los grupos. También los antropólogos culturales  que contribuyen en la comprensión de los valores y costumbres de una empresa. Y por último la política que aporta elementos de juicio para entender la distribución del poder en las organizaciones 
Retos y oportunidades del comportamiento organizacional 
Las organizaciones sufren cambios que los administradores tienen que enfrentar, algunos de estos retos que también pueden ser oportunidades del comportamiento organizacional son 
Respuesta a la globalización: debido a la globalización es posible establecer comunicación con las empresas en cualquier parte del mundo. El reto es que los administradores tengan la capacidad para trabajar con personas de distintas culturas. La globalización pone en cuestión las habilidades para tratar a las personas, ya que las posibilidades de trabajar en el extranjero son cada vez mayores  o también dentro de la empresa es probable trabajar con personas de nacionalidad y culturas diferentes.
El administrador tendrá que aprender y comprender la cultura y la formación  de los extranjeros y deberá adaptar el estilo de administración  tomando en cuenta a estas personas. 
Manejo de diversidad laboral: uno de los retos más importantes de las organizaciones   es adaptarse a las personas diferentes, es decir al fenómeno de la diversidad laboral, el cual se refiere a las diferencias entre las personas. El termino diversidad laboral implica que las organizaciones son heterogéneas en términos de género, raza  y origen étnico y comprende también a las personas con capacidades diferentes, ancianos y otros grupos. 
Mejoramiento de la calidad y productividad: los administradores piensan en mejorar la productividad de la organización y la calidad de los productos o servicios que ofrece. Para mejorar se implementan programas de administración de calidad y de reingeniería de procesos, los cuales requieren de la participación de los empleados, ya que son los que van a colaborar cada vez más en la planeación de estos  cambios.
Respuesta a los escases de la mano de obra: las organizaciones se enfrentan a problemas creando inestabilidad en la fuerza de trabajo.
Mejoramiento del servicio a los clientes: el comportamiento organizacional puede contribuir a mejorar el desempeño de las organizaciones enseñando a los administradores la relación entre las actitudes y la conducta de los empleados y la satisfacción de los clientes 
Facultar al personal: la administración debe capacitar a los empleados para que se hagan responsables de su cargo. Los administradores deben aprender a ceder el control a los empleados y los empleados deben aprender a asumir la responsabilidad de su trabajo y a tomar decisiones convenientes.
Enfrentamiento de la temporalidad: la administración se caracteriza por ser una actividad con periodos de cambios continuos, interrumpidos ocasionalmente por momentos breves de estabilidad.
Estimulo de la innovación y el cambio: Las organizaciones exitosas deben fomentar la innovación y el arte del cambio o estarán en peligro de extinción. El éxito lo alcanzaran las organizaciones que tengan la flexibilidad.
Mejoramiento de la conducta ética: los miembros de las organizaciones enfrentan cada vez más situaciones en las que tienen que definir las conductas correctas y las incorrectas.
Ante esta investigación puedo concluir que el comportamiento tiene mucha importancia dentro de una organización, debido a que este es el que conlleva al optimismo de la misma, para poder tener resultado satisfactorios, pero para ello se debe tener el conocimiento de estos, para que se pueda aplicar
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