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La cultura en el contexto actual
 Este ensayo tiene como objetivo, dar a conocer los principales conceptos de este contexto, así como analizar la cultura en la sociedad contemporánea,  a nivel mundial podríamos decir, y que México ha sido un interlocutor de primer plano ante este fenómeno, hay que tomar en cuenta la diversidad que existe en nuestro país, esto hablando culturalmente y el potencial que se tiene.
México como mencionaba en líneas anteriores es un país con mucha diversidad cultural, mas sin embargo la cultura de nuestro país ha sufrido cambios y esto ha ido modificando el paisaje cultural, pero, no todas las implicaciones que se involucran pueden ser beneficiosas o al menos no para la voluntad política, ´pero para ello se encuentra el consejo nacional para la cultura y las artes (CONACULTA), pero a pesar de eso no existe un estructura  con status de una secretaria de estado formalmente encargada de la cultura, que quiere decir esto; que en realidad no hay un órgano destinado esencial y especializado para la atención de esta, como mencionaba la cultura ha se ha ido transformando paulatinamente conforme al contexto que se vive en nuestro país, recalcando que se han vivido distintas épocas y en cada una de ellas esta sufrió cambios de acuerdo al contexto, la diversidad cultural de México encuentra sus raíces en su historia precolombina que nos da cuenta de la existencia de diversas  etnias que siguen existiendo hoy en día, así como la herencia de la conquista española que dieron origen a un México mestizo, cabe mencionar que nuestro país cuenta con una cultura rica en costumbres y/o tradiciones ancestrales, que se han venido rescatando desde épocas antiguas así como cultura popular y folclor reconocidos, una de estas principales que se pueden mencionar es el día de muertos, que es de las más representativas e importantes en nuestra cultura actual y que es reconocida por su diversidad, así como la existencia de grupos étnicos que aún prevalecen con sus lenguas,  como los tarahumaras, los zapotecos entre otros a pesar de la discriminación y la desigualdad que estos enfrentan, pero revoluciona la idea al saber que no todos estos grupos son tomados en cuenta en el contexto de la sociedad que día  con día han ido va evolucionando.
En los albores de del siglo xx, las políticas culturales mexicanas estuvieron orientadas  hacia una estrategia de integración cultural conocida como nacionalismo revolucionario que promovía una cultura única como sustento de la nación. Es decir; se pretendía que solo se estableciera un cultura única, evitando la diversidad. En 1921  con la creación de la de la secretaria de educación pública (SEP) cuyo primer titular fue José Vasconcelos, se diseñó una estrategia integral de cultura y educación a través de las misiones “culturales”  con la que se buscaba la difusión de la literatura universal y la creación de las primeras bibliotecas rurales. Aunque es importante mencionar que a un se practica la difusión de información en los libros de texto gratuitos, con actividades integradoras y conceptualizadas para la concientización de estas grupos, en las décadas de los treinta y los cuarenta se crearon varias instituciones culturales se crearon varias instituciones culturales con el fin de promover la cultura mexicana. Entre ellas destacan las siguientes 
· Fondo de cultura económica 
· Seminario de la cultura mexicana 
· Colegio nacional 
· Instituto nacional indigenista 
Con la modernización se comenzó a difundir dicha cuestiones en los medios de comunicación masiva como la televisión, la radio y el periódico, que contribuyeron a la consolidación de la “época de oro”.
México posee una diversidad cultural basada en sus etnias, tradiciones y lenguas, es un país multiétnico, multilingüe y pluricultural, esto conformado por diferentes grupos cuyas tradiciones culturales son diversas, más aun nuestro país considera a esta diversidad cultural como un aspecto fundamental de los procesos sociales, es decir  se hace hincapié mayoritariamente a este contexto.
[bookmark: _GoBack]En realidad la cultura en el contexto actual, se considera importante en cierta forma, retomando los gobiernos este latente tema como un punto a seguir para la difusión y prevalencia de las mismas, puesto que se busca rescatar, pero la falta de recursos y oportunidades para ciertos grupos culturales como los grupos étnicos en el México actual, y esto conlleva a la perdida de estas por falta del apoyo del gobierno.
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