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Instrucción de aplicación 
resultados
Material utilizado
objetivo
Persona bajo la lluvia

La persona bajo la lluvia agrega una situación de estrés en la que el individuo ya no logra mantener su fachada habitual, sintiéndose forzado a recurrir a defensas antes latentes, en cuanto al uso del papel, si el individuo modifica la posición del mismo, nos está dando una primera señal, que podrá interpretarse a la luz de los demás datos, como oposición, rechazo de órdenes, sugerencias, indicaciones etc.
Se entrega el papel a lo largo y se le pide al sujeto “dibuje una persona bajo la lluvia”. En la medida que se necesite, se tranquiliza al sujeto comentándole que no se busca evaluar la calidad del dibujo y que haga lo que hiciere, estará bien a los fines del test, si durante la toma el individuo reitera inseguridad o temor, vale la pena afirmarle que está haciendo bien las cosas, que lo que está haciendo es correcto. Si el sujeto pregunta si debe hacer el paraguas o no, se le deja a su elección, ya que la aparición del paraguas es un indicador de importancia.
En la interpretación del dibujo se busca obtener la imagen corporal del individuo bajo condiciones desagradables, tensas, en las que la lluvia representa el factor perturbador y así observar que tipo de defensa utiliza, se trata de un test complementario y por lo tanto se encuentra siempre integrado a una batería de test.

Como se ha venido manejando, para la aplicación   de esta prueba, necesitamos como material, este puede administrase tanto de forma individual como grupal, se necesita una hoja de papel y un lápiz, a como de igual manera una base en la que se aplicara, una mesa. Y se debe de aplicar en una habitación alejada de tensiones y ruidos para no interferir en la atención y concentración de la persona a la que se le debe de aplicar 
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Instrucción de aplicación 
Test de la familia 
est

[bookmark: _GoBack]Este test fue diseñado con el objetivo de explorar la adaptación del niño al medio familiar 
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