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1.La teoría de la ecología poblacional establece que es sano para la sociedad que surjan organizaciones nuevas y desaparezcan las viejas según los cambios de entorno ¿Está de acuerdo? ¿Por qué los países europeos han promulgado leyes que conservan a las organizaciones tradicionales e individen la aparición de nuevas? No estoy de acuerdo ya que si desaparecen las organizaciones viejas podrían salir afectadas las personas ya que se quedarían sin empleo.

Pues yo creo que es por el tiempo en el que están supongo que se vuelven más valiosas.
[bookmark: _GoBack]2.Explique cómo los mecanismos de variación, selección y retención explican las innovaciones que tienen lugar en una organización? Cada uno de estos mecanismos tiene una función muy importante la cual hace que la organización o empresa lleguen a los planeado y concluyan con sus metas.
3. ¿Cree usted que el deseo de la legitimidad sea el verdadero motor de organizaciones poderosas como wal-mart? ¿También para los individuos es una motivación ser aceptados por los demás? Explique. Si porque eso hace que la organización crezca mas y llene las expectativas de las personas.
Yo creo que si ya que si sientes que no eres aceptado por las demás personas creas o no te afecta caes en una depresión por no ser aceptado incluso hay personas que no aguantan esa situación y llegan al suicidio.
4.¿Por qué el deseo de legitimidad hace que las organizaciones se vuelvan más parecidas?
Porque es la legitimidad la aprecian mucho y hace que la organización pueda cumplir expectativas y crezcan por eso ya todas las organizaciones la tienen y siempre hay competencia por cuál de estas es mejor.
5. ¿Qué distingue a las fuerzas miméticas de las normativas? De un ejemplo de cada fuerza.
Las fuerzas miméticas se tratan de como los seres humanos nos limitamos hacer varias cosas por miedo a que no salgan como queremos.
Fuerzas normativas permiten que sus compañías puedan evolucionar.
