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Una prueba complementaria  es una prueba diagnósticas que solicita el médico y que se realiza al paciente tras una anamnesis y exploración física, para confirmar o descartar un diagnóstico clínico.
Un examen médico es el conjunto de pruebas que incluyen a la exploración física y a las exploraciones complementarias que no sólo se utilizan para diagnosticar enfermedades, sino también como prevención secundaria.
Las pruebas complementarias o exámenes diagnósticos deben ser solicitadas para una indicación clínica específica, deben ser lo bastante exactas como para resultar eficaces en esa indicación y deben ser lo menos costosas y peligrosas posible. Ninguna prueba diagnóstica es totalmente exacta y los resultados de todas ellas suelen plantear problemas de interpretación. Es necesario comprender los términos utilizados con mayor frecuencia en el análisis de las pruebas y en epidemiología, tales como la prevalencia, sensibilidad, especificidad, valor predictivo positivo y valor predictivo negativo.
Las pruebas complementarias pueden ser de distintos tipos como:1​
· Hematología (recuentos celulares, fórmula)
· Bioquímica (glucosa, pruebas hepáticas, pruebas renales, electrolitos, amilasa pancreática, proteínas etc.)
· Estudios de coagulación (tiempo de protrombina, fibrinógeno y factores de coagulación específicos)
· Estudios de orina (bioquímicos, sedimento, citológicos)
· Microbiología (cultivos de orina, de exudados, coprocultivos, etc.)
· Coproparasitológica (identifica la presencia de parásitos en materias fecales).
· Hormonas (tiroideas, ováricas, adrenales etc.)
· Serologías (leishmaniasis, ehrlichia, herpesvirus FIV, FeLV, toxoplasma, neospora etc.)
· Detección de medicamentos (fenobarbital, bromuro potásico etc.)
· Alergología (perfiles alimentarios, alérgenos estacionales o permanentes etc)
· Genéticas (mielopatía degenerativa, enfermedad renal poliquística PKD, prueba de descendencia etc.)
· Antibiogramas (Cultivos para conocer los patógenos que provocan una enfermedad y los antibióticos más adecuados para combatirlos)


Características,,,
· Sensibilidad y Especificidad (la llamada eficacia diagnóstica)
· Valores predictivos
· Exactitud: correspondencia con el valor verdadero. Un test es poco exacto si diverge del valor verdadero incluso con resultados reproducibles (esta exactitud se corrige calibrando los equipos y utilizando programas de calidad externa)
· Precisión: medida de la reproducibilidad de una prueba cuando se repite con una misma prueba. Una prueba es imprecisa cuando los resultados varían mucho en muestras repetidas (se corrige usando controles internos o aumentando el número de conteos).

Conclusión 
Uno de los pilares fundamentales de la Clínica Veterinaria Son Dureta es la medicina preventiva y el bienestar de nuestros pacientes, por lo cual en animales con riesgo elevado o enfermos crónicos, recomendamos periódicamente hacerse algunas pruebas de laboratorio para descubrir a tiempo cualquier anomalía que conlleve la necesidad de ajustar el tratamiento y así prolongar la supervivencia con una buena calidad de vida.
El laboratorio de análisis clínicos juega un papel esencial en el diagnóstico, tratamiento y seguimiento de enfermedades de nuestras mascotas, ya que en la mayoría de ocasiones son imprescindibles los datos que aportan las analíticas. Por ello, los métodos aplicados en los mismos deben ser exactos, precisos, específicos y comparables con los de otros laboratorios. El resultado de un análisis clínico se interpreta a la luz de valores de referencia establecidos para cada población y requiere de la interpretación del veterinario.
