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Introducción.
en este ensayo hablare sobre las funciones de la región dorsal, tórax, pelvis región anterior y posterior ya que cada uno de ellos se especializa en diferentes funciones las cuales hablare más adelante y estos cumplen funciones vitales en la vida del ser humano 



DORSO: 
El dorso es la parte superior o inferior del tronco de una persona o de un animal.
La región dorsal consta de la cara posterior del cuerpo y proporciona el eje musculoesqueletico de soporte del troco. Contiene también la medula espinal y las partes proximales de los nervios espinales, que envían información a la mayor parte del cuerpo y reciben información de ella. Los componentes esqueléticos de esta región comprenden fundamentalmente las vértebras y los discos intervertebrales asociados. El cráneo, las escapulas, los huesos pélvicos ( ilion, isquion y pubis) y las costillas también contribuyen a conformar el armazón óseo de la región dorsal del tronco y proporcionan puntos de inserción muscular.


Región pelvis anterior y posterior:
La pelvis es la región anatómica inferior del tronco. Siendo una cavidad, la pelvis es un embudo osteomuscular que se estrecha hacia abajo, limitado por el hueso sacro del cóccix y los coxales (que forman la cintura pélvica) y los músculos de la pared abdominal inferior y del perineo. Limita un espacio llamado cavidad pélvica, en donde se encuentran órganos importantes, entre ellos, los del aparato reproductor femenino.
Genéricamente el termino pelvis se usa incorrectamente para denominar a la cintura pelviana o pélvica misma. 
Topográficamente, la pelvis se divide en dos regiones la mayor o (también se le puede llamar pelvis falsa) y la pelvis menor o (pelvis verdadera). La pelvis mayor, con sus paredes ensanchadas es solidaria hacia adelante con la región abdominal inferior, las fosas iliacas e hipogástrico. Contiene parte de las vísceras abdominales. La pelvis menor, la parte más estrecha del embudo, contiene la vejiga urinaria, los órganos genitales, y parte terminal del tubo digestivo (recto y ano).
La pelvis se encuentra cerrada, inferiormente por los músculos del periné; las estructuras óseas (pubis, cóccix y tuberosidades isquiáticas) que delimitan al periné le confieren una estructura romboidal y que subdivide periné en una región posterior o digestiva y una región anterior o urogenital.


Tórax:
El tórax es la parte del cuerpo que se encuentra entre el cuello y el abdomen. Incluyen las costillas y el esternón. Dentro del pecho se encuentran varios órganos como el corazón, pulmones y esófago. La pleura, una membrana del tejido delgado, reviste el interior de la cavidad torácica.
Las lesiones y enfermedades del tórax incluyen:
· Enfermedades del corazón.
· Enfermedades de los pulmones y colapso pulmonar.
· Trastornos pleurales.
· Enfermedades del esófago.
· Costillas fracturadas.
· Aneurismas aórticos.
· Trastornos del mediastino, el espacio entre los pulmones, el esternón y la columna vertebral.
¿Cómo se conforma el tórax? 
En mamíferos, el tórax es la región del cuerpo formada por el esternón, las vértebras torácicas, y las costillas. Se extienden desde el cuello hasta el diafragma y no incluye los miembros superiores. El corazón y los pulmones residen en la cavidad torácica, así como muchos vasos sanguíneos.
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Conclusión.
Cada una de estas regiones son muy importantes ya que cada uno de ellas cumple con una función distinta que ayuda a la vida del ser humano por ejemplo como en el tórax que se encuentran órganos muy importantes de nuestro organismo que ayudan a la vida humana.
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