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INTRODUCCION.
EN ESTE ENSAYO HABLARE SOBRE LO QUE ES LA HISTORIA CLINICA Y EXAMEN FISICO YA QUE ESTAS DOS PALABRAS SON UNA HERRAMIENTA FUNDAMENTAL PARA DETERMINAR LO QUE TIENEUN PACIENTE.
DESARROLLO.
LA HISTORIA CLINICA ES UN DOCUMENTO IMPRESCINDIBLE PARA GUARDAR TODA LA INFORMACION RELATIVA A LA SALUD DE UN PACIENTE Y LOS SERVICIOS O ATENCION PRESTADOS AL MISMO.
SE PUEDE DEFINIR LA HISTORIA CLINICA COMO DOCUMENTO LEGAL DE LA RAMA MEDICA QUE OCURRE ENTRE EL CONTACTO ENTRE UN PACIENTE PROFESOR DE LA SALUD, DONDE SE RECOGE TODA LA INFORMACION RELEVANTE ACERCA DE LA SALUD DEL PACIENTE, DE MODO QUE SE LE PUEDA OFECER UNA ATENCION CORRECTA Y PERSONALIZADA.
EN LA ACTUALIDA, LO MAS HABITUAL ES ENCONTRAR LAS HISTORIAS CLINICAS EN FORMATO ELECTRONICO, AUNQUE HASTA EL MOMENTO SE HAN INFORMATIZADO TODAS LAS HISTORIAS CREADAS ANTES DE LA ERA DIGITAL, POR LO QUE SIGUEN EN FORMATO FISICO DE PAPEL. ADEMAS DE ESTA CATEGORIZACION, EXISTEN TRES MODELOS QUE SON:
HISTORIA CLINICA: CRONOLOGICA. UTILIZA FORMA TRADICIONAL EN LOS HOSPITALES.
HISTORIA CLINCA: ORIENTADA EN UN PROBLEMA DE SALID. UTILIZADA EN LOS CENTROS DE ATENCION PRIMARIA.
HISTORIA CLINICA: REALIZADA PARA EL SEGUIMIENTO CONCRETO DE UNA ENFERMEDAD, EN UNIDADES ESPECIALIZADAS Y CON PREGUNTAS CONCRETAS.
LA FUNCION PRINCIPAL DE LA HISTORIA CLINICA ES FACILITAR EL TRABAJO DE LOS PROFECIONALES DE SALUD QUE TENGAN DE TRATAR A UN PACIENTE, CONOCIENDODE PRIMERA MANOY DE FORMA RELATIVA A SU SALUD.
EXAMEN FISICO
EL EXAMEN FISICO ES LA EXPLORACION QUE SE PRACTICA A TODA PERSONA A FIN DE CONOCER LAS ALTERACIONES O SIGNOS PRODUCIDOS POR LA ENFERMEDAD, VALIENDOSE DE LOS SENTIDOS Y DE PEQUEÑOS APARATOS O INSTRUMENTOS LLEVADOS CONSIGO MISMO, TALES COMO: TERMOMETRO CLINICO, ESTETOSCOPIO, Y ESFIGMOMANOMETRO ENTRE LOS MAS UTILIZADOS.
EN EL EXAMEN SISICO INTERVIENEN LOS 4 METODOS LOS CUALES SON:
INSPECCION: ES LA APRECIACION CON LA VISTA DESNUDA O CUANDO MAS CON LA AYUDA DE UNA LENTE DE AUMENTO, DEL ASPECTO, COLOR, FORMA, Y MOVIMIENTO DEL CUERPO Y DE SU SUPERFICIE EXTERNA, COMO TAMBIEN DE ALGUNAS CAVIDADES O CONDUCTOS ACCESIBLES POR SU AMPLIA COMUNICACIÓN, EJEMPLO: BOCA Y FAUCES.
PALPACION: ES LA APRECIACION MANUAL DE LA SENSIBILIDAD, TEMPERATURA, CONSISTENCIA, FORMA, TAMAÑO, SITUACION Y MOVIMIENTOS DE LA REGION EXPLORADA, ELLO VALIENDOSE DE LA SENSIBILIDAD TACTIL.
PERCUSION: CONSISTE EN LA APRECIACION POR EL OIDO, DE LOS FENOMENOS ACUSTICOS, GENERALMENTE RUIDOS QUE SE ORIGINAN CUANDO SE GOLPEA LA SUPERFICIE EXTERNA DEL CUERPO.
AUSCULTACION: CONSISTE EN LA APRECIACION CON EL SENTIDO DE LA AUDICION, DE LOS FENOMENOS ACUSTICOS QUE SE ORIGINAN EN EL ORGANISMO.
CONCLUCION:
[bookmark: _GoBack]LA HISTORIA CLINICA Y EL EXAMEN FISICO ES MUY IMPORTANTE YA QUE FACILITA EL TRABAJO DE LOS MEDICOS PARA PODER SABER QUE TIENEN SUS PACIENTES O SI SON ALERGICOS A ALGUN MEDICAMENTO.





 

