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Uso
La presentación de la terbinafina es como gránulos y como tableta para administrarse por vía oral. Los gránulos de terbinafina por lo general se toman con alimentos blandos una vez al día por 6 semanas.
se usan para tratar infecciones micóticas del cuero cabelludo. Las tabletas de terbinafina se utilizan para tratar las infecciones micóticas de las uñas de los dedos de los pies y de los dedos de las manos. 
Terbinafina
Uso
El ketoconazol sin prescripción viene envasado en forma de champú para aplicar al cuero cabelludo. La crema de ketoconazol por lo general se aplica 1 vez al día durante 2 a 6 semanas. El champú de ketoconazol prescrito por lo general se aplica 1 vez para tratar la infección. El champú de ketoconazol sin prescripción generalmente se usa cada días 3 a 4 por hasta 8 semanas y luego se usa según sea necesario para controlar la caspa
se usa para tratar la tinea corporis (tiña, tiña corporal; infección fúngica de la piel que causa sarpullido (erupciones en la piel) escamoso rojizo en diferentes partes del cuerpo), tinea cruris (tiña crural o inguinal; infección fúngica de la piel en la zona de la ingle o las nalgas), tinea pedis (pie de atleta; infección fúngica de la piel de los pies y entre los dedos de los pies), tinea versicolor (tiña versicolor; infección fúngica que provoca manchas de color marrón o amarillo claro en el tórax, espalda, brazos, piernas, o cuello) e infecciones por levadura de la piel. 
Ketoconazol
Efectos secundarios 
Hay más probabilidades de que ocurran algunos efectos secundarios de la gabapentina, como la somnolencia, cuando comienzas a tomar el medicamento por primera vez. Estos efectos secundarios pueden desaparecer a medida que tu cuerpo se acostumbra al medicamento. 
es un medicamento utilizado para ayudar a manejar ciertas convulsiones epilépticas y aliviar el dolor para algunas afecciones, como el herpes zóster (neuralgia posherpética). El mareo y la somnolencia son efectos secundarios comunes de la gabapentina. El aumento de peso y los movimientos descoordinados son posibles efectos secundarios.
Gabapentina
Uso
Las tabletas y cápsulas de metronidazol por lo general se toman como una dosis única (o dividida en dos dosis en 1 día) o dos para tomar cuatro veces al día hasta por 10 días o más. Las tabletas de liberación prolongada de metronidazol usualmente se toman una vez al día al menos 1 hora antes o 2 horas después de una comida durante 7 días. 
Las tabletas y las cápsulas de metronidazol se utilizan para tratar infecciones del sistema reproductor, tracto gastrointestinal (GI), piel, corazón, huesos, articulaciones, sangre, sistema nervioso y otras áreas del cuerpo. Las tabletas y las cápsulas de metronidazol también se utilizan para tratar enfermedades de transmisión sexual
Metronidazol
Se le dará Vincristina en la unidad de día de quimioterapia o durante una estancia en el hospital. Una enfermera de quimioterapia se lo dará.
Antes o en el día del tratamiento, una enfermera le tomará una muestra de sangre, para comprobar que está bien para la quimioterapia.

Administración 
es un medicamento de quimioterapia usado para tratar muchos tipos de cáncer, incluyendo leucemia, linfoma, mieloma, cáncer de mama, cabeza y cuello y sarcomas de tejidos blandos.
Vincristina
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