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TRAMADOL 
El tramadol se usa para aliviar el dolor moderado a moderado intenso. ... El tramadol pertenece a una clase de medicamentos llamados analgésicos opiáceos (narcóticos). Funciona al cambiar la manera en que el cerebro y el sistema nervioso responden al dolor.
El tramadol es un analgésico de tipo opioide que alivia el dolor actuando sobre células nerviosas específicas de la médula espinal y del cerebro. Su comportamiento es atípico comparado con otros opioides del tipo de la morfina. Wikipedia
Fórmula: C16H25NO2
Vida media: 5–7 horas
Nombre comercial: Adolonta, Conzip, Zaldiar, Durela, Ralivia, Ryzolt, Ultracet, Ultram, Zytram XL, Tramal
Excreción: Renal
Metabolismo: Hepático
Biodisponibilidad: 68–72% Incrementa con dosis repetidas
También se buscó: Ketorolaco, Oxicodona, Trazodona
MELOXICAM
Meloxicam es un antiinflamatorio no esteroide (AINE, NSAID por sus siglas en inglés) que se usa para el tratamiento del dolor o inflamación causados por la osteoartritis o la artritis reumatoide. Meloxicam es para uso en adultos y niños de al menos 2 años de edad.
El meloxicam es un fármaco inhibidor de la ciclooxigenasa del grupo de los antiinflamatorios no esteroideos. Es un derivado del oxicam, estrechamente relacionado con el piroxicam.​ Wikipedia
Fórmula: C14H13N3O4S2
Número CAS: 71125-38-7
Masa molar: 351.403 g/mol
Punto de ebullición: 581.3 °C
También se buscó: Ciclobenzaprina, Metocarbamol, Diclofenaco,
MEGLUMINA DE FLUNIXIN
Flunixin es un medicamento antiinflamatorio no esteroideo, analgésico y antipirético utilizado en caballos, vacas y cerdos. A menudo se formula como la sal de meglumina. En los Estados Unidos, está regulado por la Administración de Alimentos y Medicamentos de los EE.
Fórmula: C14H11F3N2O2
Masa molar: 296.24 g/mol
CID de PubChem: 38081
También se buscó: Fenilbutazona, Meloxicam, Metamizol,


METOCLOPRAMIDA
La metoclopramida se utiliza para aliviar los síntomas provocados por el vaciamiento lento del estómago en personas que tienen diabetes. Estos síntomas incluyen náuseas, vómitos, acidez estomacal, pérdida del apetito y una sensación de saciedad que permanece mucho tiempo después de las comidas.
La metoclopramida es un antiemético y agente procinético. Se utiliza comúnmente para tratar la náusea y el vómito, para facilitar el vaciamiento gástrico en pacientes con gastroparesis y como un tratamiento para la estasis gástrica a menudo asociado con la migraña.
Fórmula: C14H22ClN3O2
Vida media: 5 - 6 h
Metabolismo: Hepático
Excreción: Renal y biliar
Peso mol.: 299,8
Sinónimos: Metoclol
También se buscó: Domperidona, Ondansetrón,

ONDANSETRON

ONDANSETRÓN NORMON 4 mg contiene como principio activo Ondansetrón, sustancia medicinal perteneciente al grupo de medicamentos conocidos como antieméticos que se utilizan para prevenir los vómitos y náuseas causados por determinados tratamientos médicos.
Masa molar: 293.4 g/mol
Número CAS: 99614-02-5
Clasificación: 5-HT3 antagonist
También se buscó: Metoclopramida, Prometazina, Pantoprazol,

[bookmark: _GoBack]CONVENIA
Tratamiento de infecciones bacterianas de piel, tejidos blandos en general y vías urinarias en caninos y felinos. Convenia está indicado para abscesos, foliculitis, forunculosis, piodermias e infecciones urinarias.
