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INTRODUCCION.
La palabra anestesia significa ``ausencia de sensación ``y el termino anestesia general implica perdida de la conciencia, su origen se sitúa en la Grecia clásica definida como ( estupor) anestésicos endovenosos.
DESARROLLO
El anestésico ideal es aquel que además de reunir estas propiedades anestésicas, no presentan toxicidad tisular ni efectos colaterales y proporcionarse un despertar completo y prescindible.
El anestésico ideal también es conocido como anestésicos endovenosos y estos son aquellos fármacos capaces de producir de manera reversible una insensibilidad total, administrados por vía intravenosa. Hasta llegar al estado de la inconciencia que define una anestesia general, existen toda una serie de estados intermedios que van desde la ansiolisis  hasta el estado de coma que definen lo que habitualmente se llama sedación. Dado que no hay ninguna droga endovenosa anestésica, excepto la Ketamina, el termino se emplea para designar aquellas sustancias con propiedades anestésicas ( hipnóticas, analgésicas, anisioloticas, relajantes… ) que no son gases y que se utilizan por vía intravenosa, el anestésico ideal es aquel que además de reunir estas propiedades anestésicas no presentan toxicidad ni efectos colaterales. En la practica habitual, consideraremos anestésicos endovenosos como aquellos fármacos que se usan para inducir a estados que van desde sedación a la anestesia general o que se usan como coadyuvantes durante la realización de una anestesia. Debido a la inmensidad de fármacos con utilidad clínica en anestesia nos centraremos básicamente en los hipnóticos.
La mayoría de los hipnóticos actúan facilitando en los sistemas depresores del sistema nervioso central, principalmente el sistema gabergico que es el más importante.
El mecanismo biológico empleado para explicar estos fenómenos se basa en la teoría que producían cambios ionicos en la membrana neuronal. Estudios recientes han demostrado que estos cambios ionicos en las membranas neuronales no son responsables del estado anestésico. La teoría de Franks y Lieb sugiere que los anestésicos actúan sobre receptores específicos (GABA) y proteínas neuronales, afectando su funcionalidad. La inducción del sueño se basa en alterar el equilibrio entre neurotransmisores excitadores e inhibidores, posibilitando el predominio de estos últimos la activación del sistema reticular, que es el fondo del introductor fisiológico al sueño. Electroencefalograficamente no es posible distinguir el sueño fisiológico del inducido.
¿QUE ES LA KETAMINA?
 La ketamina es un anestésico endovenoso más atípico. Su efecto se ha descrito como anestesia disociativa, en la que el paciente parece despierto pero no responde a estímulos, incluso nocesioptivos. 
MECANISMOS DE ACCION:
Actualmente se tiene evidencia científica que la mayoría de acciones de ketamina se debe a la interacción con 3 receptores.
· Receptores de NMDA
· Receptores opiáceos
· Receptores colinérgicos.



[bookmark: _GoBack]Conclusión:
En conclucion el anestésico ideal es muy importante ya que es utilizado demasiado por los médicos ya que es tan bueno que no tiene reacciones que alteran el organismo del individuo.








