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Introducción 
en este ensayo hablare sobre los métodos que se desarrollan en una contratación del personal los cuales son: los aspectos legales, el contrato de trabajo, afiliación de diferentes instituciones y el sistema de registros ya que esto es muy importante en una empresa y en la vida del trabajador.
Desarrollo
3.3 La contratación:
La contratación es el resultado final se traduce en el número del personal contratado. Si los elementos anteriores a la selección se consideraron cuidadosamente los pasos de la selección se llevaron a cabo en forma adecuada, lo más probable es que el empleado sea idóneo para el puesto y lo desempeñe productivamente. Un buen empleado constituye la mejor prueba de que el proceso de selección se llevó acabo en forma adecuada.
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Existen dos tipos de contratación:
Contratación por tiempo indefinido:
El contrato por tiempo definido es aquel en el que se culmina una relación de servicios en una fecha previamente acordada entre las dos partes.
Contratación por tiempo definido:
El contrato definido es aquel en el cual se culmina la relación de servicios en una fecha previamente acordada por las dos partes.
3.3.1 Aspectos legales.
Es toda información con forme al individuo que va hacer contratado.
Edad: es importante saber la edad del futuro trabajador, ya que si es menor de 16 años, la relación de trabajo se regirá por condiciones especiales. Por ejemplo la jornada no podrá exceder de 6 horas diarias
Posibilidad de embarazo: si la empleada se embaraza, estará incapacitada y, por tanto, no laborara 85 días.
Tiempo que laboro en trabajos anteriores: cada vez incluye una relación laboral, existe la posibilidad de que el trabajador presente de una demanda laboral.
Motivo por el cual termino la relación de trabajo: normalmente el comportamiento del trabajador es muy similar, si culmino en malos términos con su anterior patrón, es muy probable que vuelva a ocurrir lo mismo.
Nombres de empresas donde trabajo anteriormente: saber en dónde ha presentado sus servicios el trabajador le dará más luz al respecto a su experiencia y capacidad.
3.3.2 el contrato de trabajo.
Un contrato es un convenio que dos o más partes establecen para determinar los derechos y las obligaciones sobre una determinada materia. La idea de trabajo, por su parte, puede aludir a la actividad que se desarrolla a cambio de una remuneración.
Un contrato de trabajo, por lo tanto, es un documento que regula la relación laboral entre los empleadores y los trabajadores. Los contratos de trabajo pueden ser individuales o colectivos. En el caso de un contrato individual de trabajo. Detalla que una persona física (el trabajador) asume su compromiso de realizar ciertas tareas para una persona jurídica o física (el empleador), bajo dependencia subordinación de esta. El empleador a su vez, asume la obligación de pagar por dichas tareas una cierta remuneración.
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3.3.3 Afiliación a las diferentes instituciones (SAR, IMSS, ISSSTE, SINDICATO, INFONAVIT, ETC.)
Es muy importante afiliarse a cada una de estas instituciones ya que cumplen con una importante función. 
SAR: (sistema de ahorro para el retiro) este sistema está conformado con los pagos de cuotas que realiza un patrón, obligado a cubrir 2% del salario de un trabajador. 
IMSS: es un trámite que realizas como asegurado (a) o pensionado (a) para registrar (dar de alta) a tus beneficiarios y que estos reciban las prestaciones que otorga el IMSS.
ISSSTE: como trabajador (a) o  pensionado (a) directo (a) responsable, ejerce el derecho que pertenece a tus familiares derechohabientes, registrándolos para que reciban atención médica inmediata y digna, a través de los servicios que el ISSSTE les ofrece.
SINDICATO: al afiliarse, usted tendrá la oportunidad de dar forma a su ambiente de trabajo y tomar parte activa del mejoramiento de sus condiciones de empleo. Si participas junto al sindicato consigues mucho más que si actúa cada uno por su cuenta.
INFONAVIT: es una institución tripartida en México, que cuenta con la participación del sector de los trabajadores, el sector empresarial y el gobierno.
3.3.4 Registros.
En informática, o concretamente en el contexto de una base de datos relacional, un registro ( (también llamado fila o tupla.) representa un objeto único de datos implícitamente estructurados en una tabla . en términos simples, una tabla de una base de datos puede imaginarse formada de filas y columnas o campos cada fila de una tabla representa un conjunto de datos relacionados , y todas las filas de la misma tabla tienen la misma estructura.
Conclusión:
Es muy importante saber sobre los métodos y beneficios que se lleva a cabo mediante la contratación ya que es demasiado importante en la vida del trabajador saber con qué instituciones cuenta y poner lo mejor de sí en el trabajo.
image1.jpeg




image2.jpeg




