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Introducción:
En este ensayo hablare sobre los procesos que se llevan a cabo dentro de una organización u empresa los cuales ayudan a facilitar el proceso de contratación de personal, cada uno de estos procesos cumple con distintas formas de trabajo los cuales ayudan mucho a estas instituciones cuando convocan personal.

3.I.Desarrollo
El reclutamiento es un conjunto de actividades que se lleva a cabo cuya finalidad es atraer candidatos debidamente calificados y que reúnan los requisitos para ocupar puestos dentro de una organización u empresa.
El reclutamiento es un medio en el cual la organización divulga y ofrece sus requerimientos de personal al mercado de trabajo. Debe atraer un contingente de candidatos suficiente para realizar adecuadamente el proceso de selección. Debe basarse en las necesidades presentes y futuras de la organización, su función consiste en la investigación y selección de las fuentes capaces de ofrecer a la organización un numero suficiente de personas, entre las cuales es posible seleccionar a las más idóneas.
Existen dos tipos de reclutamiento:
Interno: El reclutamiento es Interno cuando, al presentase determinada vacante de la empresa la cubre a través de sus empleados, ya sea por medio de concurso, convocatoria o por ascensos.
Externo: Está constituida por los candidatos que provienen fuera de la empresa.

3.I.I Proceso de reclutamiento:
El proceso de reclutamiento y selección del personal es un conjunto de etapas o pasos que tienen como objetivo el reclutar y seleccionar al personal más idóneo para un puesto de trabajo en una empresa.
Este empieza con el perfil del postulante, y continua con la búsqueda, reclutamiento o convocatoria de postulantes, la evaluación de estos, la selección y contratación del mas idóneo, y la inducción y capacitación de este.


3.I.2 Fuentes y medio del reclutamiento:
Las fuentes de donde las empresas obtienen candidatos potenciales es una parte fundamental de su estrategia general del reclutamiento. El mercado laboral es extenso, una empresa debe saber donde buscar para maximizar sus recursos al momento de buscar aplicantes. Algunas de las fuentes mas comunes para buscar aplicantes a vacantes son:
1. Fuentes internas.
2. Aplicaciones directas y recomendaciones.
3. Anuncios en periódicos y revistas.
4. Agencias de empleo privadas.
5. Universidades y colegios 
6. Reclutamiento electrónico.

3.I.3 Costo de reclutamiento.
Para calcular el costo de un proceso de selección es permanente considerar tres factores presentes durante su implementación: las variables asociadas al reclutamiento (conocidas por la mayoría de las organizaciones), los tiempos invertidos por todas las personas que intervienen en la aplicación de pruebas y entrevistas, y el impacto sobre los resultados obtenidos en la gestión del candidato elegido (productividad)
Contabilice el costo del contrato en determinada medida de tiempo. Para el mismo ejemplo, si le representa desembolsos en reclutamiento de 50 millones al año, dividida ese valor entre 12 meses. Elles explica que el costo está compuesto por diferentes factores, desde los tangibles, como el costo del anuncio y/o el de un consultor externo hasta muchos otros, de alguna manera ocultos, como las horas de los futuros jefes de entrevistar a diferentes postulantes. El tiempo es la segunda variable.

La inversión en tiempo.
El tiempo es oro o mi tiempo vale. Simples expresiones del común desde las cuales ya se les atribuye un costo a las horas invertidas en determinada actividad. Si el tiempo es mediable, porque no cuantificarlo en el proceso de selección.

3.1.4 Hoja de solicitud y curriculum vitae.
Solicitud de empleo:
Las hojas de solicitud podrían haberse incluido en el punto anterior como otro tipo de curriculum vitae. Son curricular elaborados por las empresas en las que aparecen los campos a rellenar y el candidato tiene que complementarlos.
 El curriculum vitae:
Es un resumen escrito y ordenado del historial académico y laboral de una persona la selección de los curricular que cumplen con los requisitos del puesto constituye la primera criba de un proceso de selección.
Conclusión: 
Estos cinco sistemas son muy importantes en la vida del trabajador ya sea de empresas u organizaciones ya que ayudan a facilitar el proceso de contratación para ello se deben seguir y saber con detalle los procesos del reclutamiento para que cuando tengan un trabajador les ayude y no afecte el ambiente laboral en el cual están.
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