




























Trastorno de Estrés Post-Traumático:
Requiere diagnóstico médico
Entre los síntomas se encuentran tener pesadillas o recuerdos repentinos, evitar situaciones que recuerden el trauma, reaccionar exageradamente ante los estímulos, y sufrir de ansiedad o depresión.
Las personas pueden sufrir:
Comportamiento: agitación, irritabilidad, aislamiento social, comportamiento autodestructivo, hipervigilancia o hostilidad
Psicológicos: escena retrospectiva, ansiedad intensa, desconfianza o miedo
Estado de ánimo: pérdida de interés o placer en hacer actividades, culpa o soledad
Sueño: insomnio o pesadillas
También comunes: desapego emocional o pensamientos no deseados.


Trastorno de Ansiedad Generalizada:
Requiere diagnóstico médico
Presenta síntomas similares a los del trastorno de pánico, el trastorno obsesivo compulsivo y otros tipos de ansiedad. Los síntomas incluyen preocupación constante, inquietud y problemas para concentrarse.
Las personas pueden sufrir:
Áreas de dolor: espalda
Todo el cuerpo: aturdimiento ligero, fatiga o sudoración
Comportamiento: agitación, hipervigilancia o irritabilidad
Cognitivos: falta de concentración o pensamientos no deseados
Psicológicos: ansiedad intensa o miedo
También comunes: angustia emocional, preocupación excesiva, análisis repetido de pensamientos, dificultad para quedarse dormido, dolor de cabeza, náuseas, palpitaciones o temblor.


Trastornos Somatomorfos:
Los trastornos Somatomorfos son un grupo de enfermedades caracterizadas por molestias diversas, en mayor o menor grado difusas, que aquejan al paciente pero que no pueden ser explicadas por la existencia de una lesión orgánica, o al menos no de manera suficiente y concluyente.
Los pacientes suelen insistir en la presencia de síntomas físicos como dolor, inflamación, náuseas, vértigo, debilidad o lesiones, pero niegan tener problemas psiquiátricos, acompañado de demandas persistentes de exámenes y pruebas diagnósticas a pesar de que los hallazgos continuamente resultan negativos y de la garantía de los tratantes que los síntomas no tienen justificación orgánica. La sensación física reportada por los pacientes con trastornos Somatomorfos no es ficticia o inventada, es sintomatología real que no tiene explicación o causa física.

El término es relativamente nuevo y se aplica a lo que con frecuencia se denomina trastorno psicosomático.
[bookmark: _GoBack] El diagnóstico de un trastorno Somatomorfos implica que los factores psicológicos son un gran contribuyente a la aparición, gravedad y duración de los síntomas referidos. Los trastornos Somatomorfos no son el resultado de simulación consciente.

