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INTRODUCCIÓN

La macroeconomía hace referencia al conjunto de construcciones teóricas que tienen por objetivo explicar cómo funcionan las economías nacionales y globales, haciendo uso de diversas aproximaciones teóricas como: la teoría de los ciclos, la teoría de las finanzas públicas, la teoría del dinero y el crédito y la teoría de la economía internacional.
Para ello tendremos que conocer los distintos métodos que facilitaran el estudio de la misma.

Método inductivo
Denominado empírico, este método consiste en establecer proposiciones, teorías o análisis de carácter general obtenidas por la observación y experimentación de casos particulares aislados. El objetivo es estudiar lo específico para llegar a una conclusión general.
Método hipotético deductivo
Se enfoca en establecer proposiciones, teorías y análisis partiendo de un principio general, a saber una hipótesis, con el objetivo de analizar y explicar diferentes casos particulares. El método deductivo es opuesto al inductivo, ya que se busca estudiar una proposición general para explicar lo particular.
Método analítico-sintético
Este método busca realizar un análisis profundo de las diversas variables que conforman el fenómeno económico.
Tiene el objetivo de tomar en consideración la influencia e incidencia de diferentes aspectos, como los sociales y políticos, en el caso de estudio.
Método matemático y estadístico
Como toda ciencia es crucial verificar y comprobar todas las teorías propuestas, con el uso de las matemáticas y los métodos estadísticos, estos ayudan a comprobar si el fenómeno económico se ajusta bien o no a las predicciones hechas.
Política económica
La política económica hace referencia a las diversas estrategias que los gobiernos y el Estado ponen en práctica para conducir la economía de un país.
De ahí que la economía deba a su vez estudiar y conocer las políticas fiscales y comerciales que los gobiernos ponen en práctica, con el objetivo de analizar el hecho o fenómeno económico en su totalidad.

CONCLUSIÓN

Durante este pequeño resumen conocimos una parte esencial de la macroeconomía, los métodos de estudios son los fundamentos con los cuales podremos conocer y entender los factores y su función dentro de los cambios que hay en esta ciencia.
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