UNIVERSIDAD DEL SURESTE (UDS) 

Carrera: Lic. En nutrición 

Cuatrimestre: 9no 

Grupo: único 

Materia: taller de elaboración de tesis 

Nombre del profesor: JUAN JESUS AGUSTIN 

Trabajo: ensayo 

Fecha de entrega: 9/07/2020

Nombre del alumno: LUIS ALBERTO ARIAS 








UNIDAD III

Diseño de la investigación 

EL diseño de investigación constituye el plan general del investigador para obtener respuestas a sus interrogantes o comprobar la hipótesis de investigación. El diseño de investigación se define como los métodos y técnicas elegidos por un investigador para combinarlos de una manera razonablemente lógica para que el problema de la investigación sea manejado de manera eficiente. 

El diseño de investigación es una guía sobre “cómo” llevar a cabo la investigación utilizando una metodología particular. Cada investigador tiene una lista de preguntas que necesitan ser evaluadas. El diseño de un tema de investigación se utiliza para explicar el tipo de investigación (investigación experimental, encuestas, investigación correlacional, semi-experimental) y también su subtipo (diseño experimental, problema de investigación, estudio de caso descriptivo).

Los elementos esenciales del diseño de un estudio de investigación son:
-Declaración del propósito preciso del diseño de la investigación
-Técnicas a implementar para la recolección de datos para la investigación
-Método aplicado para el análisis de los datos recolectados
-Tipo de metodología de investigación
-Objeciones probables para la investigación
-Entornos para el estudio de investigación
-Cronología
-Medición del análisis

Selección de la muestra 

Para realizar un proyecto de investigación debemos obtener datos de la población objetivo, que se define como el conjunto de elementos del cual se quiere conocer cierto aspecto. En algunos estudios cada elemento de la población puede ser medido realmente, lo cual es posible solamente si la población no es muy numerosa y si todos los elementos son accesibles. Pero lo habitual es que el estudio completo de la población sea inviable, ya que el trabajo empírico necesario es costoso e implica mucho tiempo y recursos. Para obtener resultados confiables no es necesario obtener los datos de todos los elementos poblacionales, es suficiente recoger las variables de un subconjunto de elementos denominado muestra. El estudio tendrá la validez y la fiabilidad necesarias si este subconjunto es representativo de la población objetivo y los resultados obtenidos son extrapolables a la misma.

Existen distintas técnicas o procedimientos para seleccionar la muestra, dependiendo del tiempo, de los recursos económicos y de la naturaleza de los elementos poblacionales. El conjunto de estas técnicas se denomina muestreo. En el diseño del estudio se debe definir el tamaño muestral necesario; su cálculo está relacionado con ciertos problemas que estudia la Inferencia Estadística y que permitirán extraer conclusiones científicamente válidas a la población.

Población objetivo 

La población objetivo es sinónimo de los términos: público objetivo, mercado objetivo, mercado meta e incluso target. El término población objetivo, se refiere a los tipos de consumidores o público en los que las empresas se centran a la hora de orientar la publicidad o la comercialización de sus productos o servicios.

Una población objetivo, puede ser también clientes de potenciales negocios. En cualquier caso, el objetivo de la utilización de un mercado meta, es la captación de una parte, cuota o proporción importante de éstos clientes, mediante un esfuerzo eficiente de mercadeo.

Recolección de datos 

La noción de recolección refiere al proceso y el resultado de recolectar (reunir, recoger o cosechar algo). Un dato, por su parte, una información que permite generar un cierto conocimiento. Esto quiere decir que la recolección de datos es la actividad que consiste en la recopilación de información dentro de un cierto contexto. Tras reunir estas informaciones, llegará el momento del procesamiento de datos, que consiste en trabajar con lo recolectado para convertirlo en conocimiento útil. 

Dentro de la recolección de datos se pueden apelar a diversas técnicas: las encuestas, la observación, la toma de muestras y las entrevistas, entre otras, permiten realizar la tarea. De acuerdo al tipo de datos, la persona utilizará distintos instrumentos (grabadora de audio, cámara de fotos, etc.).

Interpretación de datos 

Por lo general, dentro de la jerga comercial, la interpretación de datos se refiere a la implementación de procesos a través de los cuales se revisan los datos con el fin de llegar a una conclusión informada y una etapa esencial del procesamiento de datos. Es muy probable que los datos lleguen de múltiples fuentes y tienen una tendencia a ingresar al proceso de análisis en un orden desordenado.

El análisis de datos tiende a ser extremadamente subjetivo. Es decir, la naturaleza y el objetivo de la interpretación variarán de una empresa a otra, lo que probablemente se correlaciona con el tipo de datos que se analizan. Si bien hay varios tipos diferentes de procesos que se implementan en función de la naturaleza de los datos individuales, las dos categorías más amplias y más comunes son "análisis cuantitativo" y "análisis cualitativo" dentro del análisis estadístico.

Reporte de datos 

Un reporte es un informe o una noticia. Este tipo de documento (que puede ser impreso, digital, audiovisual, etc.) pretende transmitir una información, aunque puede tener diversos objetivos. Existen reportes divulgativos, persuasivos y de otros tipos.

El reporte puede ser la conclusión de una investigación previa o adoptar una estructura de problema-solución en base a una serie de preguntas. En el caso de los informes impresos, el texto suele ir acompañado por gráficos, diagramas, tablas de contenido y notas al pie de página. En el ámbito de la informática, los reportes son informes que organizan y exhiben la información contenida en una base de datos. Su función es aplicar un formato determinado a los datos para mostrarlos por medio de un diseño atractivo y que sea fácil de interpretar por los usuarios.

[bookmark: _GoBack]El reporte, de esta forma, confiere una mayor utilidad a los datos. No es lo mismo trabajar con una planilla de cálculos con 10.000 campos que con un dibujo en forma de torta que presenta dichos campos de manera gráfica. Los reportes tienen diversos niveles de complejidad, desde una lista o enumeración hasta gráficos mucho más desarrollados.

