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1.1.- Evolución de los conceptos de salud y enfermedad. Salud individual y comunitaria
Poder estudiar y entender la evolución de la salud es un hecho que nos va a permitir poder ir integrando hacia la  promoción de la salud y como alumno ir adquiriendo los conocimientos necesarios. 
El concepto de salud ha sufrido constantes cambios a lo largo de la historia.

Cuyo estudio puede ayudarnos a comprender la valoración del mismo a lo largo de todas las épocas. Siendo indispensable en nuestra vida personal y social.

La evolución de la medicina occidental quien es una de las formas teóricas de la medicina y en su más reciente desarrollo.
En la edad antigua en este tiempo se recalcan en el mundo occidental, los desarrollos de la medicina griega y romana. Lograron conformar una parte teórica que transcurrió en la edad media (desde el año 476 d.c. al 1453). Este procedimiento se encontró que provenían de las medicinas islámicas, que se esparció por todo el continente europeo. Por esta razón en esa época los procesos de salud y enfermedad se caracterizaban como religiosos y mágicos.
En la Grecia antigua para ellos la forma de sanar era de forma religiosa, por medio del dios de la medicina quien le hacía llamar Asclepio. Para ellos la humanidad padecía de enfermedades y el papel de los hombres era de restaurar la salud por medio del dios de la salud. Para otros Higia era la que representaba la salud, la higiene y los valores. Su hermana era panacea quien era la diosa de la sanación con yerbas curativas. 
Hacia el siglo V los Hipócrates empiezan a desarrollar que la enfermedad provenía de manera natural, y que no provenían de espíritus malignos.
Por otro lado Platón  consideraba que la causa de la enfermedad en la humanidad provenía de un castigo divino enviado por el cielo, y por ello los medicamentos no hacían efecto en ellos lo que causaba efecto era la música y los himnos presentados como rituales.
En la época media la salud y la enfermedad fueron dominadas por la religión, ya que la iglesia quien era la predominaba en esa época dictaba que la enfermedad provenía de un lugar sobrenatural, por lo que la iglesia hizo que se dictara que la enfermedad venia de la ira de Dios o de la invasión de los demonios.

En tanto en el mundo árabe encontraron como una forma favorable al ver que producía más economía la práctica de expulsión de cadáveres para ellos era como experimentos. Los árabes sustentaban que la enfermedad y la salud venían por  un equilibrio, que provenían del aire, la forma de comer, la forma de beber y en algunos casos la reacción emocional.

En la época de la edad moderna con los conocimientos de Hipócrates y Avicena en el lapso del siglo XV y la finalización del siglo XVII se dicta como pensamiento medico científico y se hizo llamar como la enfermedad y la clínica, desde el punto instrumental surge el hospital.
En la edad contemporánea entre los años 1600 y 1700 en Europa algunos países empiezan a desarrollarse por lo que un médico italiano se dio la tarea de estudiar las razones de la enfermedad en el ámbito del trabajo y en cómo eran las condiciones en las que trabajan, de igual manera se dedicó a estudiar la condición socioeconómica de la población. 

En los años 1830 en el norte de Europa se encontraban migrantes por la revolución  industrial y provocaba una pobreza extrema por lo que provocaba enfermedades como tuberculosis, neumonía, sarampión y cólera. Por lo que surge la salud publica.
1.2 Medicina Social

La medicina social puede ser considerada como una práctica de la medicina y de digamos que de las ciencias sociales ya que esta ciencia se ocupa de la salud y de la enfermedad en relación con la vida de cada ser humano.

En lo fundamental la medicina social ha sido orientada a resolver los problemas de la salud y sus raíces sociales. De igual manera busca fomentar  la compresión sobre este tema mediante la educación, promoción, organización y desarrollo de programas de salud y pueda haber una sociedad más sana.

Es de importancia saber que la medicina social de igual manera estudia las enfermedades que son causadas de trastornos de la ansiedad y mentales en su relación de causa y efecto de los problemas sociales, así como las medidas para corregir esas relaciones de manera individual.

Se interesa de igual manera en la salud de la gente en cómo es su comportamiento del individuo en los grupos sociales, y por consiguiente se ocupa de la salud individual de cada persona como integrante de cada familia y de grupos en comunidad.

Uno de los aspectos que caracteriza a la medicina social es que la sociedad tenga relación con la cultura, y que no solo se concentren en las creencias de cómo van a morir o de que van a morir.

La medicina social tiene un papel muy importante en la integración de la sociedad ya que hace énfasis en los determinantes de la salud. Esta integración puede manejar las ciertas actitudes inadecuadas y así por hacer valer los derechos humanos de la salud.
De igual manera la medicina social es la relación de la asistencia médica, ya que el paciente no es solo un caso clínico sino que también es un sujeto social que claramente pertenece a un grupo humano.
De manera teórica el surgimiento de la medicina social lo describe de una manera de promover justicia a la sociedad y de tener mejorar igualdad, además de defender a la salud como un derecho.
1.3  Concepto y Evolución.

La medicina social surge a lo largo del siglo xx en Europa cuando por primera vez, se habló de la medicina social y paso a ser digamos el primer paso a la atención del paciente.

En 1848 el Dr. Virchow destaco que la enfermedad estaba relacionada con los problemas sociales, y que de alguna forma el estado debería de intervenir en la sociedad.

En otro punto Rene Sand define a la medicina social como un arte de prevenir y curar.

En otro punto de vista la medicina social Latinoamericana se desarrolla por la formación de grupos académicos, investigadores de la salud quienes se unieron a las huelgas de los trabajadores quienes estaban inconformes por el modelo desarrollista quien fue fundado en la época de los sesenta en América latina.

América Latina acumula más de medio siglo de experiencia asistencial y cultual de la salud y enfermedad y de las desigualdades sociales de las comunidades. Se trata de un conocimiento desarrollado en un espacio digamos del mundo académico, cuyas aportaciones resultan hoy de gran interés ante la sociedad.

En la década de los 40 y 50 del siglo xx la medicina social fue tomada como una práctica pionera de la medicina ya que tuvo la oportunidad de integrar la atención clínica y la salud pública a través de el reconocimiento de las características conductuales, conductuales y sociales eran componentes indispensables a la evolución de la salud y de la planificación de atención a la población.

En los años 70 se logró notar un gran crecimiento de la medicina social, ya que fueron desarrollados diferentes centros de investigación y de docencia quienes tenían el interés de impartir sus conocimientos a la población por medio de la docencia.

La medicina social en gran manera se ve ligada a la salud pública ya que se dedica a entender cuáles son los determinantes sociales  de la salud.

La MS ha determinado sus dos objetivos ligado a la medicina social, el primero la forma en la que la salud y la enfermedad se esparce en la población e incluyen los cambios sociales que determina dicha distribución, el segundo objetivo es la forma en que la sociedad busca resolver sus problemas de salud mediante las políticas sanitarias.

1.4 La ciencia auxiliar de la salud.

La ciencia auxiliar es aquella que funciona como un soporte de otra ciencia para que esta pueda cumplir sus metas y los objetivos que tiene, de igual forma se trata de disciplinas que puedan complementar la ciencia.

De igual forma el estudio de la evolución del proceso de salud enfermedad ha ido estableciendo digamos algunas técnicas y por lo tanto conocimientos nuevos, que nos permiten su mejor comprensión, así pues estos se componen de algunas ciencias que incluyen un transcurso de observación, como lo es la salud pública, estadística, pedagogía, administración y demografía.

Uno de los componentes de la salud es la salud publica quien está ligada a otras ciencias como lo es la biología, sanitarias y sociales quienes son las primordiales en la salud pública de igual manera  se encarga de la prevención y  protección de la salud de las personas, la finalidad de la salud pública es poder mejor los hábitos de salud e higiene para así poder prevenir y controlas los brotes de nuevas enfermedades.

 En la forma de conocer los datos cuantitativos de la mortalidad, natalidad, el crecimiento de toda la población es la estadística quien es de suma importancia para poder tener conocimiento de la situación y así poder llevar un control de la salud. De este modo se liga lo que es la administración por medio de esta podemos conocer todos los recursos con los que se cuentas ya sean recursos materiales, recursos financieros y el más importante el recurso humano por que sin él no podríamos llevar acabo los programas de salud.
De manera pedagógica como lo dice su nombre es la forma en que el ser humano puede enseñar sus conocimientos, por lo que el doctor deberá tomar el rol de docente para así poder enseñar al individuo todos los protocolos de salud por los que se debe pasar, el medico tiene como finalidad poder obtener del alumno el mayor aprendizaje y sobre todo las técnicas deberá tener para así poder desarrollar con excelencia su trabajo.

El crecimiento de la población como tal aporta una ayuda a los aspectos de la salud pública, ya que gracias a ese crecimiento se pueden desarrollar las demás acciones a lo que se le refiere demografía, por lo que el aumento de la población puede beneficiar ya que por el incremento de la población viene la urbanización con lo que trae consigo más servicios y más trabajos.
1.5  concepto ecológico.

Desde el enfoque ecológico, la sola presencia de la gente no produce enfermedad. Depende además del huésped, de cómo se adaptan ambos y de las condiciones ambientales. Es decir que es una sumatoria de factores que confluyen haciendo un proceso complicado. 

La salud ecológica busca la integración de la salud física y mental de las personas con la salud del medio ambiente busca concientizar a poder valorar el medio que los rodea.
Como tema primordial es el tema de la destrucción del medio ambiente ya que ha generado gran impacto ya que es un tema que nos debe interesar a todos ya que nos afecta a todo, ya que todos de alguna forma aportamos contaminantes con la aportación de desechos que no son favorables al planeta. Por lo que es importante la educación a las nuevas generaciones a saber cuidar nuestro planeta.

Como objetivo de la humanidad es hacer un mejor cuidado al medio ambiente, ya que la salud ecológica depende de la humanidad. Como elementos de la formación de la salud ecológica es la planificación urbana.

Como parte de la salud ecológica surge la enfermedad quien se produce por el desequilibrio entre los múltiples factores que la conforman, quienes se conoce como el agente, el huésped y el ambiente. A quienes se le denomina conforme a la medicina social el triángulo ecológico.

En la conformidad de cada uno de ellos se explica que en la parte del  agente que es la enfermedad se clasifica por tres  factores que son biológicos que está conformado por virus, bacterias, protozoarios, y hongos, en la parte física se da `por el frio o calor. Otros de los aspectos es el huésped este se basa en el ser humano y el la interacción con el medio ambiente quien esta propenso a adquir cierta enfermedad por su estado nutricional, por herencia  por su generar o su mecanismo de las defensas. Y finalmente el ambiente quien este consiste en los cambios climáticos, contaminación de la atmosfera eso en el ámbito físico en el ámbito sociocultural que también puede afectar es al nivel de  vivienda y en los hábitos de higiene que tiene la población.

.se considera que la aparición de condiciones particulares de vida, relacionadas con la producción y consumo en la sociedad actual conllevan a una dimensión de con riesgos y potencialidades propios a enfermar.

Preguntas del tema 1.1 Evolución de los conceptos de salud y enfermedad. Salud individual y comunitaria.

1. ¿En qué etapa se destaca en el mundo occidental los desarrollos de la medicina griega y romana?  R= En la edad antigua.

2. ¿según la antigua Grecia quien era el dios de la medicina? R= Asclepio.
3. ¿Cómo estableció Hipócrates a la manifestación de la enfermedad? R= Estableció que cada enfermedad tiene su causa natural y que sin esa causa nada puede tener lugar.

4. ¿Cómo consideraba Platón la causa de la salud y la enfermedad?

 R= consideraba que la causa de la enfermedad consiste en un castigo enviado por el cielo, por lo que la medicina no tenía efecto si no solo los ritos y música.
5. ¿Quién dominaba la época de la edad media? R= se encontraba bajo la dominación de la iglesia católica y la enseñanza escolástica.
6. ¿Cómo se consideraba al hospital en el siglo XVII? R= se consideraba una institución de asistencia al pobre.
7.  ¿cuáles eran las características del hospital en el siglo XVII? R=  Caritativo, religiosos o laico.

8. ¿en qué año se empezaron a desarrollar las prácticas de la salud? R= en los año 1600 y 1700.

9. ¿cuál fue el médico italiano que comenzó a estudiar la relación entre la enfermedad y las condiciones del trabajo? R=  el doctor Ramazzini.

10. ¿cuál fue la razón por la que los los trabajadores se encontraban en extrema pobreza y con enfermedades en el año 1830? R= por la migración masiva del campo a la ciudad producto de la revolución industrial.

Preguntas del tema 1.2  concepto y evolución.
1. ¿dónde y cuando surge la medicina social? R= En el siglo XX en Europa.
2. ¿Quién describió que la enfermedad estaba relacionada con los problemas sociales? R= el Dr. Virchow en 1848.

3. ¿Cómo define Rene Sand a la medicina social? R=  como el arte de prevenir  y curar.

4. Es desarrollada por grupos académicos e  investigadores de la salud. R= la medicina social Latinoamericana.

5. ¿cómo fue considerada la medicina social en la década de los 40 y 50 en el siglo XX? R= fue considerada una práctica pionera de la medicina ya que logro implementar la salud pública.

6. ¿Quién está obligada a la contribución socialista, humana y democrática? R= La salud pública.

7. ¿quién ha determinado sus objetivos ligados a la medicina? R= La MS.
8. ¿Cómo profundiza su eficiencia practica la medicina social? R= impulsando decididamente su profilaxis para alcanzar resultados en la lucha por la salud y en contra de la enfermedad.

9. ¿cuáles son los cuatro factores atribuidos a la salud paradójicamente? R=  Medico-social y crónico-degenerativo.
10. ¿quién ha tenido la mayor experiencia asistencial de la salud y la enfermedad en las comunidades? R= América Latina
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