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Técnica de observación en la investigación.

Toda investigación o aplicación de carácter científico en Ciencias Sociales, como en las ciencias en general, debe implicar la utilización de procedimientos operativos rigurosos, bien definidos, transmisibles, susceptibles de ser aplicados de nuevo en las mismas condiciones, adaptados al fenómeno a discutir. Esas son las técnicas; la elección de éstas depende del objetivo perseguido, el cual está ligado al método de trabajo. Todo medio (método, técnica o instrumento) siempre debe estar subordinado al objetivo que se busca. La técnica es el conjunto de instrumentos y medios a través de los cuales se efectúa el método y solo se aplica una ciencia. 

La técnica es indispensable en el proceso de la investigación científica, ya que integra la estructura por medio de la cual se organiza la investigación.

La técnica de observación consiste en observar el fenómeno atentamente, hecho o caso, tomar información y registrarla para su posterior análisis. La observación es un proceso cuya función primera es recoger información sobre el objeto que se toma en consideración.

La observación es un elemento fundamental de todo proceso investigativo; en ella se apoya el investigador para obtener el mayor número de datos. Gran parte del acervo de conocimientos que constituye la ciencia ha sido lograda mediante la observación.

Existen dos clases de observación: la observación no científica y la observación científica. La diferencia básica entre una y otra está en la intencionalidad. Observar científicamente significa observar con un objetivo claro, definido y preciso. El investigador sabe que es lo que desea observar y para que quiere hacerlo, lo cual implica que debe preparar cuidadosamente la observación. Observar no científicamente significa  observar sin intención, sin objetivo definido y por lo tanto sin preparación previa.
Pasos claves de la observación:

· Definir el objetivo, situación o caso que se va a observar.

· Determinar los objetivos de la observación (para que se va a observar).

· Determinar la forma con que se va a registrar los datos.

· Observar cuidadosa y críticamente.

· Analizar e interpretar los datos.

· Elaborar el informe de observación.

· Elaborar conclusiones. 

· Registrar datos observados.

Modalidades de la observación científica.

Directa e indirecta, participante o no participante, estructurada o no estructurada, de campo o de laboratorio, individual o de equipo.

La observación directa o indirecta: es directa cuando el investigador se pone en contacto personalmente con el hecho o fenómeno que trata de investigar. Es indirecta cuando el investigador entra en conocimiento del hecho a través de observaciones realizadas por otras personas.

La observación estructurada y no estructurada: la estructurada  es la que se realiza con la ayuda de elementos técnicos apropiados, como: fichas, cuadros, tablas etc. La no estructurada  es la que realizan sin la ayuda de elementos técnicos especiales.

La observación de campo y de laboratorio: la observación de campo es el recurso principal de la observación descriptiva, se realiza en los lugares donde ocurren los hechos.

La observación de laboratorio es la que se realiza con grupos humanos.

Observación individual o de equipo: la observación individual es la que hace una sola persona, se porque es parte de una investigación individual o dentro de un gripo se ha encargado de la observación para que la realice sola. La observación de equipo o de grupo es la que se realiza por parte de varias personas que integran una misma investigación.

Cada individuo observa una parte o aspecto de todo, todos observan lo mismo para luego cotejar sus datos.

Técnicas de observación: Registro anecdótico: consiste en recoger fichas con comportamiento no previsibles ante mano y que puedan aportar una información significativa para evaluar carencias o aptitudes positivas.

Cuaderno de notas: es una libreta donde el observador hace notas relevante o de interés sobre situaciones que observa y considera que pueden aportar a la investigación.

Mapas: representa una valiosa ayuda para el observador, porque le permiten ubicarse en el sitio donde realizara la investigación.

La entrevista. 

Es una técnica para obtener datos que consisten en un dialogo entre dos personas. El entrevistador (investigador) y el entrevistado se utilizan con el fin de obtener información de parte de este, que es general una persona entendida en la materia de investigación.

La encuesta.

Es una técnica destinada a obtener datos de varias personas cuyas opiniones impersonales interesan al investigador. Para ello se utiliza un enlistado de preguntas escritas que se entregan al sujeto a fin que las contesten de igual manera por escrito.
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