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Por otro lado, es importante destacar los términos que están involucrados en la pregunta inicial, De acuerdo a la presente investigación se utilizará la investigación cualitativa, porque no se utilizarán datos de forma numérica por lo tanto el presente estudio es una investigación cualitativa de tipo exploratorio basada en el método etnográfico que permite ubicarnos de manera directa en el campo laboral.
Una de las razones que por la cual se eligió la investigación cualitativa, es porque a través de ella, se puede observar más de manera personalizada la perspectiva del informe clave. Por lo que nos permitirá dar las bases fundamentales para comprender las características del mismo. La investigación de tipo cualitativa según Bogan Taylor menciona lo siguiente: Es aquella que produce datos descriptivos, las palabras de las personas, habladas o escritas y la conducta observable, estas personas señalan las siguientes características: que es inductiva, el investigador va al escenario, tratan de entender a las personas dentro del contexto a observar introducción a los métodos cualitativos (Taylor, 1986, página 36).
En este sentido la investigación cualitativa se apropia de manera más clara con lo dicho del autor, porque como docentes al estar en contacto con el alumno diariamente somos parte de esa investigación, tratamos de entender el proceso que el alumno tiene como su manera de actuar, pensar, sentir, reflexionar y lo que pasa en su interior y exterior.
Método etnográfico
El método es etnográfico ya que implica la interpretación del objetivo de estudio a través de los resultados que se obtendrá de los adolescentes, el cual se será por medio de la recolección de datos.
 
De acuerdo a J. Fetterman William (1989) menciona: “El etnógrafo escribe acerca de la rutina diaria de las personas, describe al grupo y su cultura” (Pág. 23).
De que pueda valerse el investigador para acercarse a los fenómenos y extraer de ellos la información (Pág. 17).
Tal como lo señala este autor la recolección de datos es un proceso que tiene por objeto, entregar validez, pertinencia, y calidad a la investigación en un estudio, ya que representa la realidad empírica que el investigador desea.
Con lo dicho anteriormente Gutiérrez (1993) “propone que los instrumentos principales en la recopilación o investigación documental, entrevista, cuestionario y encuestas” (pág. 236).
De acuerdo a lo mencionado las técnicas es un recurso que nos permite como investigador obtener información más confiable, esto a la vez para que los datos que obtengamos puedan tener más credibilidad en nuestro trabajo de investigación.
Observación directa
Una técnica que se utilizó en nuestra investigación desde la misma realidad del informante es la observación, esta nos permite detectar y asimilar información, permitiendo a su vez la verificación empírica de los fenómenos estudiados.
En este tipo de método utilizado el observador es físicamente presentado. Esta tiene como principal característica describir el objeto de estudio como se ve físicamente.
Esta técnica permitió estudiar de cerca a los adolescentes y padres de familia de la escuela Secundaria Benito Juárez García, para darnos cuenta las causas y actividades que realizan los adolescentes para promover los talleres para concientizar a los adolescentes del daño que ocasiona consumir alcohol. De igual forma como los padres de familia contribuyen para que sus hijos no consuman bebidas embriagantes y como los adolescentes afrontan este tema.
La observación es una de las técnicas que más se usa ya que permite recabar información más completo y profundo y exhaustivo respecto a las personas y situaciones llevadas a cabo en una investigación. A parte que permite observar más directamente el objeto de estudios y tener una relación más de cerca y corroborar hechos. Para clarificar su significado, lo que nos conduce a profundizar en las diversas partes que conforman este tema. Respecto al termino de Ingesta hace referencia Sustantivo femenino. Este vocablo (en biología) se refiere a un conjunto, grupo o montón de sustancias o compuestos que regularmente se ingiere o consume como alimento, también se le conoce como dieta. Acción o el acto de ingerir los alimentos y las comidas que se consumen, esta acepción se dice también como ingestión. (Definiciona, s.f.)
La ingestión es la introducción de la comida en el aparato digestivo al servicio de la alimentación o de la hidratación, y en la forma que nos es más familiar se realiza a través de la boca. El "bocado" o pieza alimentaria que se incorpora debe tener dimensiones mayores a las moléculas para denominarse ingestión. En caso contrario, constituiría una de las formas de absorción, que en último término se puede reducir al paso de barreras celulares; o bien de vocalización, que es la manera de ingerir partículas o volúmenes líquidos muy chicos pero mayores que las moléculas. Todas esas formas se relacionan con el balance energético del
 organismo, y a través de ello trascienden la biomedicina de la nutrición y pasan también a ser estudiadas por la ecología. (Wikipedia, s.f.)
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