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ENSAYO DE LA TÉCNICA DE OBSERVACIÓN EN LA INVESTIGACIÓN
La observación en la investigación es importante porque a partir de ella, podemos indagar, discutir y concluir sobre una inquietud que ronda nuestra mente, así se puede llegar a despejar nuestras dudas y darle una respuesta dependiendo de lo captado en el proceso y verificándolo respectivamente.
Esta a su vez es el pilar y el motor para que en toda investigación, su desarrollo y programación se lleve a cabo eficazmente. Siendo esto el complemento de analizar el alrededor y el desarrollar todas nuestras destrezas individuales, descubriendo en nosotros mismos el alcance que puede llegar a tener el hacer uso adecuado del sentido de la vista (entre otros sentidos), y la razón.
El objetivo del presente  ensayo consiste en brindarle al lector una mejor claridad de lo que es la observación de la investigación es la ciencia donde comienza la observación que es considera como él método mas antiguo ,él objetivo de observaciones la comprobación del fenómeno que se tiene frente  ala vista para a si evitar errores en la percepción de un fenómeno es  así como en la observación él investigador considera los fenómenos tal como se  presenta sin modificarlos ni actuar sobre ellas es por lo tanto que la experimentación implica  una variación que es provocada intencional mente  por él investigador sobre las condiciones en que se desarrolla él fenómeno en cuanto las pases del método observacional considera  con la investigación científica en general ya que esto implica en él ámbito de nuestro conocimiento también tenemos  un poco de como formular un problema la observación exploratoria trata  de especificar mejor él problema y las variables  que son relevantes también nos indica como organizar él proceso  y en que pueden ser observado .la recogida de datos y los registros se realizan de distintas maneras ,la observación de la investigación  en la que nos brinda información tal y como ocurre ,Nos permiten conocer muchas formas de conducta mientras son percibidas por los observadores es así como la observación es un elemento fundamental de todo proceso  de investigación ya que con ella se apoya el investigador para tener la información adecuada la observación esta  influida por él marco teórico que ha aprendido él psicólogo , y que va a influir en la observación también se han usado otras herramientas como son los documentos oficiales las entrevistas pero ello la técnica de la observación es la encargada de observar personas fenómenos hechos casas objetos las acciones y las situaciones  es utilizada principalmente el comportamiento de los consumidores es por eso que eso que al usar esta técnica él observador se mantiene cubierto  es por eso para usar la técnica tenemos que tener un objetivo la razón ala investigación y determinar la información que vamos recabar la cual permite cumplir con nuestros objetivo es por eso que al usar la  técnica de observación es que nos permite obtener información precisa que podríamos obtener información sobre comportamiento que ocurre solo en la vida cotidiana y en sus medio naturales sin embargo al utilizar esas técnicas están en el echó de no poder determinar emisiones actitudes realizar un acto principal de principios básicos para realizar una observación tener propósito especifico planeada cuidadosamente y sistemáticamente tiene que llevarse por escrito seguir los principios básicos con fiabilidad y validez es por ellos que las observaciones se pueden realizar independientemente que las personas que estén dispuesta a cooperar a diferencia de otros métodos donde se considere la cooperación de personas para obtener la información deseada es así cuando decide emplearse como instrumentos para poder recopilar los datos así también se requiere habilidad para restablecer las condiciones de manera tal que los hechos observables se realicen en forma mas natural y sin influencias del investigador tiene importancia conclusión finalizamos que la técnica de observación de la investigación es parte de la naturaleza humana al observar todos los fenómenos que nos rodean y como parte de esa naturaleza cuando hablamos de la observación de un grupo determinado de sujeto con el fin especifico ya que al tener anotaciones de estos podremos concentrar todos los a consentimientos adquiridos y hacer un vaciado de esto y comprender mejor lo que sucede. Cuando hacemos buen uso de la observación notamos que existen condiciones en ella como lo es la atención que no es más que la disposición mental o estado de alerta que permite sentir o percibir los objetos, la percepción que consiste en la capacidad de relacionar lo que se está sintiendo con alguna experiencia, la reflexión la cual lleva a formular conjeturas de lo que ocurre con conceptos imaginarios, convirtiéndose estos en hipótesis y teorías donde se incluye lo percibido de manera directa; todas estas aportando sentido al proceso significativo de observar, siendo útil en la investigación de carácter descriptiva, analítica y experimental. En la investigación quien la realiza se pone en contacto con el hecho que trata de investigar, de esta manera ya se hace observador utilizando allí sus sentidos para racionalmente dar explicación a lo captado y hacer de esta una verdad demostrada para que dicha investigación no termine siendo una teoría irracional y vaya en contra de todos los hechos naturales y reales la lógica, interviene para que sea totalmente sustentada.
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