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Perspectiva social, psicológica y Antropológica.
La manera de abordar la investigación en los niños menores de 11 años de edad en la ranchería el guácimo, Nacajuca, Tabasco. desde el punto de vista psicológico es realizar visitas domiciliarias y descubrir desde donde proviene la adicción al teléfono celular en niños. Desde observar la conducta de los padres, de que tan frecuente utilizan los padres el teléfono celular y cuáles son los contenidos a lo que exponen a los niños. 
La situación actual del teléfono celular se ha convertido en un medio en el cual la mayoría de los jóvenes encuentran un refugio en su entorno social.

Desde la perspectiva social la adicción a la tecnología en general tiene una poderosa capacidad de distracción y evasión por lo que la convierte potencialmente problemática y adictiva. Junto con esto agregarle la influencia de los amigos o del entorno, las relaciones sociales y la necesidad de pertenecer a un grupo social, estos son algunos de los factores que convierten al teléfono móvil en un dispositivo capaz de satisfacer necesidades actuales y de refugio.  De igual manera saber detectar lo que transmite aquella persona, a través de su conducta corporal, verbal o no verbal, porque en el caso de los niños no puede expresar de manera abierta todos sus sentimientos por lo que de manera innata lo reflejan de acudir a la tecnología.

La manera de abordar la perspectiva Antropológica en mi proyecto de investigación es poder observar cuidadosamente los aspectos de los individuos que rodean al menor, su cultura y la manera en la que se manifiestan ante la sociedad.
Perspectiva de la investigación.
Conforme al proyecto de investigación se realizará en la perspectiva psicológica, ya que es importante saber detectar que ocasiona el motivo de la adicción. Para poder llegar a una solución del problema se deberá realizar un estudio psicológico a los niños y a sus padres, para poder disponer de datos que nos permitan profundizar en los motivos de su conducta. Esto se realizará mediante dinámicas familiares y pláticas a profundidad con un psicólogo y así poder evitar distintas personalidades y problemas de crecimiento que el niño pueda presentar.
Teoría de la investigación.
Una de las teorías que sustenta mi proyecto se basa en saber la importancia de cuáles son los daños que puede causar el uso excesivo de tecnología en la vida de los menores, ya sea física, psicológica y social
Uno de los objetivos de la investigación es saber desde donde tiende la acción de la adicción, y esto se obtendría desde la visita domiciliaria.

Desde el desarrollo de las primeras investigaciones en el ámbito de las llamadas nuevas tecnologías, el teléfono celular rápidamente fue considerado libremente como otra adicción comportamental.

Gutiérrez (2018) describe que Sin embargo y antes de entrar a la consideración del teléfono celular como adicción, es un hecho que su abuso da lugar a problemas que se han popularizado medicamente en términos como la “Nomofobia” expresión del temor a quedarse sin el móvil, desconectado o fuera de cobertura.
Por otro lado, el Instituto de Investigación de Drogodependencias (2017) afirma que, el uso del teléfono celular genera en las personas diferentes sensaciones relacionadas con la independencia, el status social, la seguridad, el control y el ocio. No obstante, no todo son ventajas, el exceso del Smartphone ha suscitado temor por su posible carácter adictivo.

Variables de la investigación.
Factores negativos que influyan en el comportamiento de los niños de 6 a 11 años de edad en la Ranchería el guácimo, Naca juca, Tabasco.
Variable dependiente: El uso de celular en niños menores de 11 años de edad.

Variable independiente: selección de contenido en el teléfono celular.
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