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PRÁCTICA CONTEMPORÁNEA DE LA ENFERMERÍA.
Elisabeth Gourney defendió a las mujeres bondadosas y creía que podían ser muy buenas enfermeras sin tener que afiliarse y sin pertenecer a una religión, asi como también fundo una sociedad donde las enfermeras puedan dar un servicio domiciliario, las enfermeras cuidaban enfermos de cualquier clase en sus hogares.
Se organizó un grupo llamado amigos de los pobres con beneficencias en los servicios de enfermería domiciliaria, visitaban enfermos y les brindaban ayuda y cuidados.
La enfermedad no es un obstáculo para la salud, enfermería es la administración de medicamentos, debe de hacerse un uso adecuado de la luz, el aire, calor, asi como tener un área limpia e higiénica, así como llevar una dieta balanceada para una mejor recuperación y que el enfermo tenga la menor perdida de energía.
Nightingale fundo una escuela de enfermeras en Londres, la cual empezó con 15 alumnas.
Se dio un interés hacia la creación de cuerpos de enfermeras, en la guerra se ofrecieron voluntarios para prestar servicios de enfermería en EEUU, la familia burguesa, decide socorrer los heridos con la ayuda de un grupo de mujeres de la cruz roja impulsores de la enfermería contemporánea.
ÁMBITOS DE LA ENFERMERÍA, EJERCICIO, FORMACIÓN E INVESTIGACIÓN
La enfermería es complejo pero también dinámico y las necesidades cambiantes de la salud y a las demandas de los sistemas de atención sanitaria. De allí no siempre es fácil definir una enfermera y describir que es enfermería. La función de una enfermera es asistir al individuo sea enfermo o sano, así como realizar actividades  que promueven la salud y previenen la enfermedad, así como una buena recuperación , ayudar al enfermo para tener fuerza de voluntad y el conocimiento necesario y ayudarlo a mejorarse, así como ayudarlo a recobrar la independencia. 
Hay nuevos avances tecnológicos, transferencias de tareas de medicina a la enfermería, la expansión de la asistencia sanitaria mediante la enfermería comunitaria, la reorientación de los sistemas sanitarias en la atención primaria de salud.
El personal de enfermería procura trabajar con familias, comunidades con individuos, promoviendo la salud y dando una atención preventiva, lleva a cabo amplias tareas clínicas. La enfermería requiere determinantes de la salud, causas y tratamiento de enfermedades.
La enfermería ayuda a individuos, familias y grupos, a poder confortar su capacidad potencial física, mental y social. La enfermera necesita ser competente para desarrollar y realizar funciones que promuevan y mantengan la salud estable y prevenir enfermedades.
La enfermería incluye la planificación y presentación de asistencia ante la enfermedad y la rehabilitación en las cuales se incluyen aspectos físicos, mentales y sociales de la vida que influye en la salud, enfermedades, discapacidades y la muerte. La enfermería promueve la participación activa del individuo y su familia, la enfermería es un arte y una ciencia, la cual requiere entendimiento y aplicación de determinados conocimientos teóricos y prácticos.
Enfermería tiene una importante función es enseñar a los individuos, las familias y comunidades, la enfermera enseña el autocuidado y guiar a la familia en los cuidados a sus familiares.  
Toda enfermera debe ser capaz de tener hallazgos de investigaciones y modificar la práctica de acuerdo, para facilitar un proceso hacia los niveles del sistema de asistencia sanitaria, oportunidad de examinar el ambiente que trabajan. Las enfermeras pueden trabajar con otros dispensadores de atención de salud.
Los datos locales sobre la salud, enfermería pueden analizarse para dar datos comparativos de todo el distrito. La investigación tiene proyectos que pueden ser llevados a cabo por enfermeras.
La aplicación de estrategias para investigaciones en enfermería contribuirá al desarrollo de infraestructura y base de conocimiento, enseñanza y ejercicio de enfermería.
SISTEMAS DE PRESTACIONES DE ATENCIÓN SANITARIA
Los servicios de cuidados de salud, dan prevención hacia enfermedades, prevención primaria consiste en la promoción de la salud y prevención de enfermedades, prevención secundaria que trata del diagnóstico y el tratamiento, prevención terciaria consiste en rehabilitación, recuperación de la salud
Los programas de prevención de la salud primaria se dirigen a ámbitos con la nutrición adecuada, el control de peso, ejercicio y reducción de estrés. Estos programas de prevención pueden dirigirse al paciente o a la comunidad tienen campañas de vacunación, la identificación de los factores de riesgos ante enfermedades y ayudas para medidas de prevención dichas enfermedades.
La prevención de enfermedades cuenta con programas ambientales que pueden reducir la incidencia de una enfermedad o de discapacidad. Las medidas protectoras del medio ambiente están legisladas por la presión de los ciudadanos. 
Las instalaciones autónomas de diagnósticos, atienden a números pacientes, también dan un servicio de promoción a la salud la detención de enfermedades.
En algunas instituciones de base comunitaria cuentan con instrumentos esenciales, en algunas centros comerciales cuentan con clínicas ambulatorias que ofrecen pruebas de diagnósticos.
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