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}}La enfermería puede definirse como el conjunto de actividades profesionales destinadas al cuidado, promoción, mantenimiento o restablecimiento de la salud óptima tanto para la persona como para la sociedad, basándose en fundamentos teóricos y metodológicos.
Transculturalidad
Se define como aquellos fenómenos que resultan cuando los grupos de individuos, que tienen culturas diferentes, toman contacto continuo de primera mano, con los consiguientes cambios en los patrones de la cultura original de uno de los grupos o de ambos.
Etnia y cultura
Características: se compone de células llamadas cardiocitos, estas células tienen un aspecto estriado muy similar al del músculo esquelético, pero su estructura general es más corta y gruesa.

Característica: Se caracterizan por poseer poca cantidad de núcleos a diferencia del músculo esquelético.

Él debe colaborar en la prevención y lucha contra la enfermedad, y es aquí donde el trato con la paciente cobra sentido, en la fundamental interrelación que se establece entre los y las enfermeras y el paciente.
El profesional sanitario el organismo humano se asemeja a una máquina que hay que mantener, y reparar en ocasiones. Algo importante que no se debe perder de vista, y es la interacción del paciente con su propia enfermedad.
La enfermería conjuga dos aspectos importantes: la técnica médica y el trato al paciente.
La cultura, el conocimiento de la diversidad cultural, es la clave que permite un mejor adecuadamente de las prácticas sanitarias a las necesidades de la sociedad contemporánea.
Estos factores implican nuevas formas de entender la disciplina y el cuidado de las personas, la necesidad de nuevos conocimientos que hasta ahora no se veían como imprescindibles, así como de nuevas formas de interpretar y aplicar las prácticas y los cuidados sanitarios.
La relativa homogeneidad del pasado pierde terreno frente a una creciente heterogeneidad. Los grandes movimientos internacionales de población, ya sea debido a fenómenos migratorios con una fuerte motivación económica.
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