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2 Nervio óptico
Este nervio se encarga de transmitir al cerebro la información visual que se recoge desde el ojo.
3 Nervio oculomotor
Este nervio craneal manda órdenes a la mayoría de músculos que intervienen en el movimiento de los ojos, y hace que la pupila se dilate o se contraiga.
4 Nervio troclear
1 Nervio olfatorio
 Este nervio se ocupa del movimiento de los ojos. En concreto, le manda señales al músculo oblicuo superior del ojo.
Este nervio craneal se dedica a transmitir específicamente información nerviosa sobre lo que se detecta a través del sentido del olfato.
Pares craneales 

Este nervio activa músculos de la lengua y participa en la acción de tragar.

Este nervio recibe información de las papilas gustativas de la lengua, pero también manda órdenes tanto a la glándula parótida (salival) como a músculos del cuello que facilitan la acción de deglutir.
Este nervio recoge información de la zona auditiva. En concreto, recibe datos relativos a lo que se oye y a la posición en la que nos encontramos respecto al centro de gravedad, lo que permite mantener el equilibrio
Este nervio manda órdenes a músculos encargados de realizar los movimientos de la masticación, mientras que como nervio craneal sensorial recoge información táctil, propioceptiva y del dolor de varias zonas de la cara y la boca.
Este nervio hace que el ojo se mueva hacia el lado opuesto a donde está la nariz.
Este nervio manda fibras nerviosas del sistema simpático a vísceras que se encuentran en la zona de nuestro abdomen y recibe información gustativa que llega desde la epiglotis.
Este nervio activa los músculos trapecio y esternocleidomastoideo, que intervienen en el movimiento de la cabeza y los hombros(es el un movimiento hacia arriba)
11 Nervio accesorio
12 Nervio hipogloso
10 Nervio vago
7 Nervio facial 
Este nervio se encarga tanto de mandar órdenes a músculos de la cara dedicados a crear expresiones faciales. También recoge datos gustativos de la lengua.
9 Nervio glosonfaringeo
8 Nervio vastibulococlear
6  Nervio abducente 
5 Nervio trigémino
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