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¿Cuál es el avance tecnológico más reciente en enfermería?
Cirugía quirúrgica robótica
Los quirófanos se están haciendo cada vez más inteligentes y los médicos se dotan de herramientas digitales que hace sus movimientos muchísimo más certeros. 
¿En nos beneficia la tecnología en general?
Nos benéfica que hay muchas cosas  que se hacen más fácilmente, así como también el avance de las máquinas y de los servicios que nos pueden brindar.

¿Les agradan los avances tecnológicos, o creen que están mejor las actividades rudimentarias en enfermería?
Hay ventajas así como también desventajas, porque hay cosas que han sido muy útiles en los avances tecnológicos, pero algunas las han utilizado para causar daños,   así como las cosas rudimentarias eran un poco más difíciles pero a veces ayudan mucho en algunas circunstancias.

En su punto de vista... ¿Qué es lo que aún no hay avances tecnológicos y que debería de haber, porque hace falta implementarlo con urgencia? (un ejemplo, y por qué)

Sería el avance de tener un robot médico que pueda atender en alguna emergencia o que se pueda llevar en algún equipaje pequeño con funciones de la salud, que se pueda tener en el hogar para una atención rápida sin tener que ir a un hospital y se podrían salvar más vidas, sin  necesidad de viajar a kilómetros de distancia para ser atendido para atenderlo.
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