LA IMPORTANCIA DEL AGUA Y EL ALIMENTO EN LA PRODUCCIÓN PORCINA.
El agua es el nutriente más importante para todos los animales, así como para los humanos. Sin el agua no pueden ocurrir los procesos metabólicos y fisiológicos en el organismo.
Hoy en día no solo debemos considerar el pienso y las vitaminas como los únicos medios de nutrición del ganado porcino. La calidad del agua para cerdos debe ser un objetivo importante y debe verse como un alimento de obligatoriedad.
El consumo de agua y alimento provocando aumentos en las ganancias de pesos. Estos aumentos y el reconocimiento del alimento sólido, permiten al lechón adaptarse mejor luego del destete y sufrir un menor retraso del crecimiento después de ese período. Estimular al lechón a tomar más agua ayuda a prevenir la deshidratación, aumenta el consumo de alimento, mejora la digestibilidad, y aumenta la producción total. El mejorador de la palatabilidad del agua, puede ser administrado al lechón destetado, dando a la nueva fuente líquida un gusto y olor similares a los de la leche materna. 
La alimentación en porcinos juega un papel muy fundamental, ya que genera nutriente necesario para su crecimiento y desarrollo, al tener una alimentación correcta obtenemos ganancia de peso vivo diario a corto plazo. Satisfacer las necesidades fisiológicas propias del animal, tales como crecer, desarrollarse, reproducirse y mantenerse saludable.

