LA DIFERENCIA ENTRE EMOCIÓN Y SENTIMIENTOS.

Emoción y sentimiento casi se utilizan como sinónimos en el lenguaje coloquial e incluso en el lenguaje científico diferentes autores utilizan diferentes atributos para diferenciarlos, de ahí su general confusión.
La emoción puede ser definida como un estado complejo del organismo caracterizado por una excitación o perturbación que puede ser fuerte. Son reacciones afectivas, más o menos espontáneas, ante eventos significativos. Implica una evaluación de la situación para disponerse a la acción. La duración de una emoción puede ser de algunos segundos a varias horas.
sugiere la teoría de incluir sentimiento en el marco de las emociones, ya que éstas se conciben en sentido muy amplio. Es decir, considera sentimiento y emoción como conceptos interrelacionados, en el cual el concepto emoción englobaría al sentimiento. define sentimiento como el componente subjetivo o cognitivo de las emociones, es decir la experiencia subjetiva de las emociones. En otras palabras, la etiqueta que la persona pone a la emoción.

	EMOCIONES
	SENTIMIENTOS

	· Las emociones son fuerzas motivadoras que nos preparan para la acción
· Son procesos biológicos espontáneos que escapan a nuestro control
· Los demás pueden entenderlas a partir de nuestras expresiones físicas espontaneas, como la risa
	· Los sentimientos son nuestras interpretaciones de las propias emociones
· Somos conscientes de lo que sentimos y podemos tomar decisiones a partir de ellos.
· Como controlamos los sentimientos, los demás no pueden inferirlos de nuestra conducta



