LOS SENTIMIENTOS QUE OBSTACULIZAN Y PROMUEVEN EL DESARROLLO HUMANO.

La Culpa es un sentimiento de responsabilidad o remordimiento por alguna ofensa, crimen o equivocación, ya sea este real o imaginaria. Es decir, que la culpa, es esa parte de la conciencia humana que te confronta y te condena por acciones y/o pensamientos obstaculizando tu Desarrollo Personal. Ésta, es un arma de doble filo, porque si bien es cierto que en ocasiones te ayuda a tomar consciencia de las maneras correctas de actuar, en otras se convierte en un peso muy difícil de soportar, sobre todo si se trata de culpas imaginarias. Por otro lado, se encuentra la Inseguridad, ésta se halla íntimamente relacionada con la Culpa porque se trata de la falta de confianza en ti misma, es ella la que te lleva a generar las denominadas culpas imaginarias.
La inseguridad, es aquella que invita a la duda e incertidumbre, la que trae a tu mente preguntas como: ¿Estaré haciendo lo que es correcto o justo?, ¿Será que soy buena en esto o aquello?, ¿Voy a poder con todo esto?, etc.
Para poder triunfar y conseguir tu Desarrollo Personal, es muy importante que aprendas a diferenciar los Tipos de Culpa, de manera que evites atraer Inseguridad a tu vida mediante ellas. La misma se divide en tres clases:
· Culpa Real: es aquella generada por tu propio accionar.
· Culpa Imaginaria: es creada por tu mente basándose en la inseguridad.
· Culpa Infundida: es adoptada como consecuencia de opiniones negativas de tu entorno.


Seguramente casi todo el mundo, en alguna etapa de su vida, ha experimentado los efectos que tiene en su cuerpo el ocultar habitualmente lo que siente; es algo parecido a sentir un peso, una presión, a constreñirse. Con su expresión obtenemos una sensación de alivio, de integridad y conexión con los demás.

· Perfeccionismo emocional: Pensar que tiene que ser siempre racional y mantener sus emociones bajo control. Existe el miedo a aparecer vulnerable o débil. Piensa que si las otras personas se dan cuenta de que tiene sentimientos negativos y desbordados le rechazaran y le consideraran inferior

· Miedo al rechazo y a la desaprobación: La persona teme tanto ser rechazado y sentirse abandonado y solo que prefiere callar sus sentimientos y no poner límites a los demás, por miedo a que se enfaden con uno/a. Le preocupa mucho que las personas dejen de quererle si expresa como piensa y siente.
· Agresividad pasiva: La persona está enfadada y guarda para sí sus sentimientos de enojo y dolor, en vez de compartirlos abiertamente. Intenta que los demás se sientan culpables con su silencio.
· Desesperanza: piensa que ya lo ha intentado todo para mejorar su forma de relacionarse y que no funciona. Tal vez piense otra persona es demasiado terca y egoísta para cambiar.
· Miedo al conflicto: La persona piensa que no debería discutir con las personas a las que quiere. Cree que no podrán soportar que exprese sus sentimientos y que se sentirán ofendidas o dolidas.
· Autoestima baja: Se considera inferior a las demás personas y piensa que no tiene derecho a decir lo que piensa, expresar sus sentimientos o pedir un favor. 
· Necesidad de resolver problemas: si tiene un conflicto con otra persona va directamente a intentar resolver el problema en vez de compartir sus sentimientos y escuchar los de la otra persona.

