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San Cristóbal de las casas, Chiapas.
EPIDEMIAS MODERNAS.

El presente ensayo hablará acerca del tema de las epidemias modernas, se comienza mencionando lo que significa una epidemia, para que de esta manera se pueda comprender de lo que hace referencia este concepto, y así poder entender de la mejor manera el tema principal del ensayo. Se mencionan algunas de las epidemias modernas que han surgido actualmente y que han dejado huella en la población, enfermándola y algunas llevarlas hasta su muerte, como por ejemplo se menciona la epidemia de cólera, fiebre amarilla, difteria, sarampión y el dengue, aunque algunas de estas enfermedades las podemos prevenir con vacunas, es de gran importancia conocer más sobre estas epidemias que afectan a los individuos para estar muy bien informados y prevenirlas.  
Primero, para poder comprender este tema es importante saber el significado la palabra epidemia, la cual se define como “Se considera una epidemia cuando una enfermedad infecciosa que se descontrola durante un periodo de tiempo determinado afecta a un número de individuos numeroso de una población. En ocasiones se utiliza como sinónimo de brote epidémico”. De acuerdo a esta definición, podemos entender que considera una pandemia a una enfermedad que se desarrolla en un determinado tiempo afectando a individuos causándoles hasta la muerte. No debemos de confundirlo con una pandemia, ya que estos dos conceptos son diferentes, en el tiempo en el que se propagan.
Ahora que ya conocemos más sobre esta definición, podemos comenzar a mencionar las diferentes epidemias modernas que han surgido en el mundo y que han afectado a miles de personas. Comenzamos con la epidemia del cólera “Ya se hacía referencia a esta enfermedad en un texto de Hipócrates de hace más de 2.000 años y el cólera sigue afectando a las personas en la actualidad. Según datos de la OMS, el cólera mata anualmente a alrededor de 100.000 personas. El uso de vacunas, la mejora de la red de saneamiento, del acceso al agua potable y de los hábitos de higiene puede contribuir a reducir la incidencia de esta enfermedad”. Esta epidemia como hemos leído, ha afectado y sigue afectando a una gran cantidad de población dejando demasiadas muertes, pero con los avances de la ciencia, podemos prevenirla con vacunas y mejorando algunas condiciones de vida como los buenos hábitos de higiene, podemos reducir que se desarrolle esta epidemia. 
La siguiente epidemia que se mencionará es la fiebre amarilla, la cual “Hace 100 años, la fiebre amarilla terminó con la vida de muchas personas y, aunque con las vacunas se redujo su incidencia, en el año 2000 surgió un nuevo brote de esta enfermedad. De entre los países en los que es necesario la vacunación frente a la fiebre amarilla, podemos destacar Tanzania, República de Guinea o la India”. Esta epidemia ya había aparecido pero al surgir otro brote, deja a más población vulnerable hasta llevarla a la muerte y aunque hayan vacunas para prevenir esta enfermedad, vuelve a surgir esta epidemia y cobra más vidas de las personas que no pueden tener acceso a la vacuna. 
Otra de las epidemias que podemos mencionar es la de Ébola, la cual es “una enfermedad grave y, en muchos casos, mortal. La tasa de letalidad actual de la enfermedad es del 50%, aunque en brotes anteriores llegó hasta el 90%. El último gran brote del virus del Ébola se produjo entre los años 2014 y 2016 en el oeste de África y afectó tanto a personas que vivían en las ciudades como a las que residían en zonas rurales. En julio de 2018, se detectaron e investigaron presuntos casos de ébola en la República Democrática del Congo, algunos de los cuales dieron resultados positivos. La actuación rápida y la coordinación entre organismos es fundamental para detener el brote”. Esta epidemia como las otras, han dejado grandes afectaciones en la población y causando la muerte de muchas personas, los brotes de esta epidemia también tiene que ver el lugar en el que se encuentran los individuos que se contagian ya que al ser poblaciones rurales, a veces no se tienen las medidas de prevención de esta enfermedad, lo que causa la muerte de muchas personas.
 La siguiente epidemia es la difteria la cual “Con el uso de la vacuna antidiftérica se logró reducir y casi erradicar esta enfermedad. Sin embargo, actualmente, debido a las deficiencias en los sistemas de salud de determinados países, la enfermedad está comenzando a afectar de nuevo a algunas personas. Indonesia o Yemen son dos de los países más afectados”. Podemos darnos cuenta que al poder tener acceso a las vacunas de estas enfermedades, podemos reducir el número de casos afectados por las epidemias pero al haber deficiencias en los sistemas de salud, dejan a la población vulnerable ante estas enfermedades, causando nuevos brotes y que haya un gran número muertes.
Otra de las epidemias que podemos mencionar es la del sarampión “Aunque existe una vacuna contra esta enfermedad, sigue siendo una de las principales causas de muerte entre los niños. En el año 2016, hubo 89.780 muertes por sarampión en todo el mundo. Se transmite por el contacto directo y por el aire. Las vacunas contra el sarampión evitaron 20,4 millones de muertes”. Esta enfermedad afecta a niños, esto puede darse también por las malas condiciones en las que viven los niños, por eso es de gran importancia vacunarlos para evitar que se contagien de esta enfermedad. 
 Y para finalizar con estas epidemias actuales, hablamos del dengue la cual “Es una enfermedad infecciosa que se transmite mediante las picaduras de mosquito y que puede llegar a ser mortal. Según los datos de la OMS, se producen 390 millones de infecciones por dengue cada año. En el año 2016, surgieron grandes brotes de dengue en varios países”. Estos brotes de esta epidemia también se deben a las malas condiciones en las que viven las personas, ya que este mosquito que transmite esta enfermedad, vive en el agua sucia que se queda estancada y al no haber una buena condición de limpieza en los hogares, hace que este mosquito habite en el agua sucia, haciendo que se transmita esta enfermedad que puede llevarnos hasta la muerte.
Para concluir el ensayo, es importante mencionar que estas epidemias han dejado un gran impacto en la sociedad, ocasionando la muerte de muchos individuos que se contagian de estas epidemias y también han dejado consecuencias en la economía de los países al tratar de reducir los contagios y en atender a la población por las epidemias que han surgido. Gracias a la tecnología, que avanza cada día más, se ha logrado conseguir las vacunas, las cuales en casi todas estas epidemias mencionadas se pueden prevenir con ellas y el tener acceso a este método de prevención es de gran ayuda a la población, en especial a la población vulnerable, ya que ellos son los más afectados. Saber sobre este tema es de gran importancia, ya que en la actualidad estamos viviendo una contingencia sanitaria, por ello es relevante estar alerta e informados de lo que pueden llegar a causarnos estas enfermedades. 
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