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Titulo del proyecto: 
“Apoyo económico a personas vulnerables con pacientes hospitalizados de gravedad en el hospital Ecatepec de san Cristóbal de las casas.”

Que te gustaría realizar: Nos gustaría brindar una pequeña ayuda aquellas familias que esperan una respuesta de su paciente, a esa gente que al esperar pasa frio y hambre, para que reciban algún refrigerio, cobijas u colchonetas. 

¿Para que? Para brindarles un poco de apoyo en el momento por el cual está pasando esa personas, ya que hay familias que no cuentan con suficiente recursos, un refrigerio puede ayudar a que puedan pasar la noche y las cobijas para no pasar frio ya que muchas familias u personas vienen de algun traslado y el lugar donde viven se encuentra retirado, los apoyaríamos mucho incluso emocionalmente.

¿Por que?  Es una buena acción, tras estas gestiones beneficiara a muchas familias u personas lo hacemos sin esperar nada a cambio, de que ellos esten bien mientras esperan. Es una forma altruista de ayudar aquella persona que se encuentra en momentos difíciles incluso si llevan niños pequeños puedan cubrirlos del frio y podamos ayudar un poco en el momento cubriendo la mayor parte de aquellas familias en espera.

