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INTRODUCCIÓN

La psicología es una ciencia especial que tiene por objetivo el estudio, comprensión y análisis del área cognitiva del cerebro, es decir, la mente, pero también interviene en la conducta de los humanos, por lo que se convierte en un estudio bastante complejo. Es sabido que existen diferentes fenómenos que pueden alterar la estabilidad mental de una persona, por ello en muchas ocasiones es necesaria la intervención de otras ciencias como la biología, antropología e incluso la genética para ayudar a la psicología a comprender el génesis del problema
Para muchos, el significado de lo que es la psicología puede llegar a ser algo básico o plano, ignorando totalmente lo complejo y amplio que este puede llegar a ser y el impacto que genera en la vida de las personas. El campo educacional de esta ciencia está ligado a las experiencias de los individuos y aunque se trata de un estudio específico, actualmente se ha convertido en una de las tantas disciplinas académicas que vale la pena tomar. Existen muchos enfoques que definen esta ciencia de manera precisa, unos la ven como una exploración a la atención y percepción.
Otros estudian esta ciencia solo para indagar más en el comportamiento del cerebro, pero al final, en ella se emplean todo tipo de métodos experimentales y lógica empírica cualitativa y cuantitativa que le permiten analizar profundamente la conducta de las personas. Es importante destacar que los conocimientos psicológicos se emplean generalmente para llevar a cabo diagnósticos y tratamientos referentes a las psicopatías, tal como se dice en la historia de la psicología. El médico que se encarga de tratar este tipo de fenómenos en los pacientes es denominado psicólogo y cumple un rol bastante particular.



ANÁLISIS INCORPORANDO TODOS LOS TEMAS VISTOS EN CLASE

cada uno de los temas que logramos ver en clases pasadas son de gran relevancia y con una aportación muy grande en mi vida personal y profesional gracias a los temas vistos puedo logran construir un conocimiento muy útil en mi carrera de psicólogo empezaré hablando sobre la ciencia un tema tan complejo como también, interesante por la vasta información que esta nos brinda y por los avances tanto tecnológicos , como médicos que ha tenido esta ciencia, claro que para que la ciencia nos pudiese aportar un conocimiento más amplio sobre las dudas que solemos tener sobre un tema determinando en el trascurso de los tiempos se fueron descubriendo nuevos campos de la ciencia y distintas ramas que la conforman y complementan como tal como por ejemplo las ciencias formales las cuales nos facilitan la obtención de un resultado gracias a la implementación de su disciplina lógica, matemática otra ciencia que nos facilita la obtención de resultados científicos es la ciencia fática por la cual se llega a utilizar el método científico para obtener un resultado con bases científicas de su afirmación, otras ciencias de las cuales a mí me parecieron de gran utilidad son las ciencias naturales y sociales por las cuales nos ayudan a determinar ciertos eventos o, sucesos naturales a los que la tierra suele pasar, como también los eventos sociales que han trascurrido en la tierra como la historia las partes más históricas y socialmente evolutivas de la tierra.                                                                        Grandes temas que son de gran utilidad para la vida de un estudiante, la perspectiva histórica es uno de los temas con mayor relevancia para la profesión de un psicólogo  por lo que nos este tema nos facilita el conocimiento de cómo se va desarrollando la psicología y los principales aportadores de esta como Wilhelm Wundt que inició la Psicología Experimental en Alemania, como también nace el conductismo por John Watson, mejorando la transformación de la psicología nace el estructuralismo con Edward Titchener, después llega el funcionalismo gracias a estas diferentes corrientes psicologías se pudieron resolver muchas dudas y me fueron de gran importancia en el campo tan amplio que tiene la psicología como bien se sabe el estructuralismo se definía en 3 preguntas que son, el que ,el cómo, y el porqué de las cosas.                                                                                    
Otra corriente por la cual se define la psicología es el psicoanálisis un tema del cual se desprenden muchos hechos históricos des de como surge esta, y la implementación y la importancia que tiene hasta hoy en día la lectura del psicoanálisis nos dice que cualquier nuevo concepto expuesto en antigüedad no era tan aceptado por la sociedad por lo que se regían con ciertos principios y reglas que determinabas su personalidad y que hasta ese entonces eran las leyes por culés se regía la sociedad pero gracias al psicoanálisis se pudo determinar cuándo una enfermedad atacaba al ser humano, y que tanto la enfermedad dependía del estado de ánimo del paciente, y como fácilmente se podía curar desarrollando una terapia psicología con la implementación del desarrollo de la teoría psicoanalítica la cual fue aplicada en el inconsciente de las personas adentrándose en sus sueños en las proyecciones que de manera inconsciente  hacían descubriendo así un nuevo lenguaje para la psicología como también una manera más compleja de saber sobre la vida del paciente, y como poder tratar dichos trastornos o, problemas que tenga con base a esta teoría se pudo profundizar más sobre la estructura de la mente estas partes que se dividen en 3 partes, la parte inconsciente la cual determina nuestra conducta humana , la parte consiente la cual se sitúa en le presente el ahora en la realidad del individuo, la parte preconsciente la cual nos dice que no está en ninguna de las otras dos partes si no que es por la cual están los recuerdos y vivencias que hemos tenido con base a esto se desarrolla la estructura de la personalidad de un individuo dicha estructura nos dice que nuestra personalidad se va formando con base a diferentes factores como los amigos, nuestros padres dichos factores son sumados a las cosas o personas que perdimos las que fueron formando nuestra personalidad con esto bien las partes de las cuales se puede entender mejor la personalidad las cuales son el, yo ,ello, superyó, las partes de las cuales se rigen nuestras acciones, emociones, decisiones, y sentimientos y etc.                                                                                                   
El humanismo otro tema del cual nace la gran importancia de los seres humanos y de cómo esta corriente nos define como seres únicos y con cualidades diferentes a los demás un tema de gran importancia en el concepto educativo y social por el cual podemos definir grandes conceptos otro gran aportador a la psicología fue Abraham Maslow el cual pudo hacer grandes cosas en la humanidad la clase en la que hablamos de este gran hombre y gran aportador a la psicología me impresionó mucho y la parte que más me llamo la atención fue  la parte en la que decía que el fin no justifica a los medios ya que el creer hi a que siempre había otra opción de la que la mayoría de las personas creían no encontrar y gracias a la pirámide de Maslow fue que pude comprender de manera personal dichas actitudes y rasgos físicos alas que la mayoría de las personas se apegan a dichas necesidades primarias del ser humano.                                                                                             Carl Rogers  un gran hombre y un gran colaborador, aportador en la psicología y en la forma de realizar una terapia con los pacientes gracias a su aporte podemos hoy en día utilizar ciertas bases y consejos para realizar una mejor terapia basándose en los principios y aptitudes de Carl Rogers con esto puedo concluir que las clases son de gran importancia y de gran ayuda en la implementación de nuevos conocimientos para mi persona.
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