[bookmark: _GoBack]



KARLA MARÍA MOLINA MENDOZA


6TO CUATRIMESTRE

LICENCIATURA EN CONTADURÍA PÚBLICA


PROFESORA GLADYS HERNÁNDEZ AGUILAR
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INV. SOBRE SOCIEDADES MERCANTILES, SOCIEDADES CIVILES Y ASOCIACIONES CIVILES



PTU:

La PTU es la Participación de los Trabajadores en las Utilidades de la empresa y se trata de una prestación con la que todos los patrones están obligados a cumplirle a sus colaboradores. En caso de que la empresa no haya obtenido utilidades durante el ejercicio fiscal anterior, no hay reparto.
El reparto de utilidades debe de darse en un plazo máximo de 60 días después de que se pague el impuesto anual.
Este reparto lo pueden recibir madres y padres de los trabajadores que se encuentren en un periodo de incapacidad temporal, al igual que los trabajadores eventuales los cuales hayan permanecido laborando un plazo mínimo de 60 días durante el año, extrabajadores que hayan laborado en el año fiscal anterior en un plazo mínimo de 60 días.
La cantidad a pagar por la PTU se divide en 2 partes. La primera es la misma para todos los colaboradores. En este caso solo se toma en cuenta el número de días trabajados sin tomar en cuenta el salario.
El segundo monto se reparte en proporción a los salarios devengados durante el año. Para hacer el cálculo de salario no se tomarán en cuenta los bonos, gratificaciones y cualquier otro tipo de ingreso extra.

Existen empresas que no están obligadas a pagar el reparto de utilidades, las cuales, según el artículo 126 de la LFT dictamina:

· Son de nueva creación y que se encuentran en su primer año de funcionamiento.
· Empresas que sean nuevas y que estén dedicadas a crear un producto nuevo. Esta medida es aplicable durante los primeros dos años de vida de la organización.
· Compañías nuevas que pertenezcan a la industria de extracción y que se encuentren durante el período de exploración. 
· Instituciones de asistencia privada que realizan actividades con fines humanitarios y sin búsqueda de lucro.
· Instituciones descentralizadas con fines culturales, de asistencia o de beneficencia, como el Instituto Mexicano del Seguro Social. 
· Organizaciones con un capital menor del fijado por la Secretaría de Trabajo y Previsión Social de acuerdo a la industria correspondiente.

Fondo de Pensión:

Los fondos de pensiones se nutren del dinero que los clientes de un plan de pensiones aportan. Ese dinero se invierte. Y para invertirlo en distintos productos como acciones o bonos se utiliza el fondo de pensiones. El cual se encarga de rentabilizar esos ahorros.
Los fondos de pensiones tienen unas características peculiares. Algunas son comunes a los fondos de inversiones tradicionales y otras no. 
· Al igual que los fondos de inversión tradicionales no tienen personalidad jurídica.
· Son administrados por una entidad gestora y los títulos que adquieren son custodiados por una entidad depositaria.
El fondo de pensiones y el plan de pensiones son términos similares, sin embargo son diferentes conceptos, ya que el plan de pensiones es un producto financiero que el cliente contrata y al que aporta dinero con el fin de cobrar unas rentas en su jubilación. Por su parte, el fondo de pensiones es el vehículo financiero que permite invertir el dinero de los clientes en distintos productos.

Jubilación:

Es la acción por la que una persona trabajadora activamente, tanto por cuenta propia como por cuenta ajena, pasa a ser inactivo laboralmente, es decir, que deja de trabajar al darse una serie de razones, como edad, problema físico, etc.
Este cese definitivo de trabajo implica directamente la no obtención de sus ingresos mensuales; por ello, cuando una persona se jubila recibe mensualmente una prestación económica de por vida.
Durante su vida laboral, un trabajador cotiza a la seguridad social para poder beneficiarse de su jubilación.
Existen 2 tipos de jubilación:
· Contributiva: Se produce cuando el trabajador a aportado parte de su sueldo a esta causa; esta aportación la realiza durante toda su vida laboral
· No contributiva: La persona no ha trabajado o no ha cotizado el número de años mínimo a la seguridad social necesarios


Prima de antigüedad

Éste es un premio que el patrón le otorga al trabajador por el tiempo que se ha mantenido trabajando para la empresa, este no tiene nada que ver con alguna prestación o liquidación.
Ésta prima es equivalente a doce días por cada año trabajado, sin embargo, la ley establece que éste pago no debe de ser inferior al salario mínimo, mas no estipula que debe ser el salario actual que recibe el trabajador.
El derecho a esta prima es únicamente para los trabajadores de planta, es decir que trabajadores de capacitación inicial, los de outsourcing, los de pago por hora, los contratados a prueba, los de temporada, los de obra determinada, los de tiempo determinado no tienen acceso a este derecho.
Su origen proviene de los Contratos Colectivos de Trabajo más robustos (Aceros Nacionales, S.A., Altos Hornos de México, S.A., Campos Hermanos, S.A. y Fundidora de Fierro y Acero de Monterrey, S.A.), mismos que tenían aplicación en nuestro país en la época de la reforma a la Ley Federal del Trabajo presentada mediante iniciativa del presidente Lic. Gustavo Díaz Ordaz el día primero de mayo de 1970.
