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LICENCIATURA EN CONTADURÍA PÚBLICA


PROFESORA GLADYS HERNÁNDEZ AGUILAR


RÉGIMEN FISCAL


INV. SOBRE SOCIEDADES MERCANTILES, SOCIEDADES CIVILES Y ASOCIACIONES CIVILES



Sociedades Mercantiles
Las sociedades mercantiles en México son agrupaciones de personas las cuales tienen el objetivo de realizar actos de comercio con el fin de lucrar con ellos. Su fundamento jurídico es la Ley de Sociedades Mercantiles las cuales reconocen a estas como una entidad jurídica propia, independiente de los miembros que integran y que cuentan con patrimonio propio.
Actualmente existen 7 tipos de sociedades mercantiles:

1. Sociedad en Nombre Colectivo:

Existe bajo una razón social y en la que todos los socios responden en modo subsidiario, ilimitada y solidaria de sus obligaciones sociales. La razón social se formará con el nombre de uno o mas socios y cuando en esta no aparezcan el nombre de alguno de ellos, se añadirán palabras y compañía o algunas otras equivalentes.


2. Sociedad en Comandita Simple:

Existe bajo una razón social y se compone de uno o varios socios comanditados que responden, de manera subsidiaria, ilimitada y solidariamente, de las obligaciones sociales, y de uno o varios comanditarios que únicamente están obligados al pago de sus aportaciones.

3. Sociedad de Responsabilidad Limitada 

Los Socios solamente están obligados al pago de sus aportaciones, si que las partes sociales estén representadas por títulos negociables, a la orden o al portador.

4. Sociedad Anónima:

Los socios únicamente están obligados al pago de sus acciones 

5. Sociedad en Comandita por Acciones:

Es la que se compone de uno o varios socios comanditados que responden de manera subsidiaria, ilimitada y solidariamente, de las obligaciones sociales, y de uno o varios comanditarios que únicamente están obligados al pago de sus acciones.
6. Sociedad Cooperativa:

Esta sociedad está compuesta por socios que tiene bienes e intereses en común con principios de solidaridad

7. Sociedad por Acciones Simplificadas:

En esta asociación los socios solamente están obligados a cumplir con el pago de sus aportaciones representadas en acciones.






















Sociedades Civiles:
Las sociedades civiles son la agrupación de dos o más personas que realizan conjuntamente alguna actividad de lucro, éstas personas podrán decidir entre aportar trabajo lo que los convierte en socios industriales o aportar bienes y/o dinero, lo cual a ellos los convierte en socios capitalistas.
Algunas características con las que deben contar las sociedades civiles son:

· Mínimo 2 socios
· La responsabilidad de los socios por deudas frente a terceros es personal e ilimitada
· La sociedad civil tributa en el impuesto de sociedades para lo que debe llevar una contabilidad igual que si fuera una S.L. y presentar sus libros y cuentas anuales al Registro Mercantil.
· Régimen de la Seguridad Social: los socios deben darse de alta en autónomos, salvo en casos excepcionales.
· La Sociedad Civil carece de personalidad jurídica propia.
· Se rige por el Código de Comercio en materia mercantil y por el Código Civil en cuanto a derechos y obligaciones.
· Cada socio es deudor frente a la sociedad de la aportación recogida en contrato y de los intereses correspondientes en caso de demora.
· La sociedad civil admite diversas formas de administración y representación: administrador único, administradores mancomunados (todos deben firmar) o solidarios (basta la firma de uno, que obliga a la sociedad).
· Una sociedad civil se extingue cuando cumple la duración estipulada en contrato, por la finalización de su objeto social o actividad, cuando no se cumplen las aportaciones, por muerte, insolvencia, o incapacitación de un socio o por embargo del patrimonio social a causa de las deudas de un socio.







Asociaciones Civiles:
Las asociaciones civiles es una figura jurídica son ánimo de lucro y se le otorga una personalidad jurídica plena. 
Para el desarrollo de estás, se juntan personas físicas para desarrollar actividades deportivas, culturales, educación o de divulgación, con el fin de fomentar entre ellos y sus terceros actividades sociales y culturales.
Para que la asociación civil sea válida, tendrá que cumplir ciertos requisitos:
· Establecer un número mínimo de miembros para su constitución.

· El acta de su creación y sus estatutos deben ser presentados ante o por un órgano de la administración pública.

· Que el procedimiento de votaciones internas se ajuste a un mínimo de reglas democráticas.

· Que exista una contabilidad de libre acceso a los socios y la administración.

· En algunos países las asociaciones civiles no pueden realizar cualquier tipo de actividades, como ser mercantiles, aunque en ciertos casos se permiten con tal de que no constituyan el grueso de su actividad social.
