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La inteligencia emocional hace refiere a las capacidades y habilidades psicológicas que implican el sentimiento, entendimiento, control y modificación de las emociones propias y ajenas. La inteligencia emocional no es ahogar las emociones, sino dirigirlas y equilibrarlas.

¿Qué es?
INTELIGENCIA EMOCIONAL


Claro precursor en el concepto de Inteligencia Social del psicólogo Edward Thorndike (1920) quien la definió como "la habilidad para comprender y dirigir a los hombres y mujeres, muchachos y muchachas, y actuar sabiamente en las relaciones humanas".

Es un conjunto de capacidades mentales, de comprender emociones y como saber conducirlas, de tal manera que podamos utilizarlas para guiar nuestra conducta y nuestros procesos de pensamiento, para producir mejores resultados.



Definición




· Inteligencia Lingüística
· Inteligencia Lógica
· Inteligencia Musical
· Inteligencia Visual – Espacial
· Inteligencia Kinestésica
· Inteligencia Interpersonal
· Inteligencia Intrapersonal


La Inteligencia Social es la parte de nuestra inteligencia que se utiliza para relacionarnos con efectividad con la gente que nos rodea. Alguien con una Inteligencia Social muy desarrollada es una persona capaz de entender e intuir qué siente la gente en cada momento, qué necesita, cómo se comporta y qué espera de nosotros.


Constituye la teoría de ‘las inteligencias múltiples’ del Dr. Howard Gardner, quien plantea (1983) que las personas tenemos 7 tipos de inteligencia que nos relacionan con el mundo.




¿Cómo surge?




a) Conocimiento de las propias emociones. 
b) Capacidad de controlar las emociones. 
c) Capacidad de auto-motivarse. 
d) Capacidad de reconocimiento de las emociones de los demás. 
e) Control de las relaciones. 

Definen la inteligencia emocional en cinco competencias principales
El concepto inteligencia emocional fue creado por Peter Salovey y John Mayer en 1990
INTELIGENCIA EMOCIONAL




1.Conciencia de sí mismo - a sabiendas de las propias emociones, fortalezas, debilidades, unidades, valores y objetivos y reconocer su impacto en los demás, mientras que el uso de instintos para guiar las decisiones.
2. Autorregulación - gestión o redirigir las emociones y los impulsos perjudiciales de uno y adaptarse a las circunstancias cambiantes.
3. Habilidades sociales - gestión de las emociones del otro para mover a la gente en la dirección deseada.
4. Empatía - reconocer, comprender, y teniendo en cuenta los sentimientos de otras personas, especialmente cuando se toman decisiones.
5. Motivación - motivar a sí mismo y ser impulsado para lograr en aras del logro. 








1. Autoconciencia emocional
2. Autocontrol emocional
3. Adaptabilidad
4. Orientación al logro
5. Visión
6. Empatía
7. Conciencia organizacional
8. Influencia 
9. Orientación y tutorial
10.  Manejo de conflictos
11.  Trabajo en equipo
12.  Liderazgo inspirador


Goleman establece el concepto de inteligencia emocional e incluye 12 características esenciales para aquellas personas que registran sus objetivos de desarrollo y tengan éxito a nivel profesional


Características de la inteligencia emocional




· Comunicar no implica únicamente enviar el mensaje sino hacer llegar su contenido a la otra persona.
· La comunicación emocional es, sencillamente, la transmisión de nuestras emociones a otras personas. 
· Las emociones se transmiten a través de dos vías: 
· incorporándola a nuestro mensaje principal
· comunicación no verbal.

. 

Comunicación emocional




Liderazgo
El liderazgo es una actividad humana que puede ser innovadora y se suele adaptarse a las nuevas ideas a través del crecimiento intelectual y organizacional, teniendo como base principal la comunicación 

. 



INTELIGENCIA EMOCIONAL



El afecto es la experiencia psicológica más elemental a la que se tiene acceso mediante introspección y constituye el núcleo central de la emoción, pues los afectos se sienten, al ser la experimentación de algo(sea un suceso complejo, un recuerdo, una imagen, una melodía) ya sea de manera positiva o negativa.

. 



Afectos


· Sentir exactamente lo mismo :que otra persona.
· por medio de mecanismos de reconocimiento emocional
· *evitar o a huir de una situación
· *nuestra protección
· *no ofrecer una respuesta prosocial




· Empatía afectiva 


Tipos de empatía

· aquella donde ofrecemos respuestas realmente prosociales.

· Empatía cognitiva 


Es un conjunto de percepciones, pensamientos, evaluaciones, sentimientos y tendencias de comportamiento dirigidas hacia nosotros mismos, hacia nuestra manera de ser, y hacia los rasgos de nuestro cuerpo y nuestro carácter. 
“La percepción evaluativa de nosotros mismos” 

Es la percepción que tenemos de nosotros mismos, este abarca todos los aspectos de la vida, desde el físico hasta el interior. Se trata de la valoración que hacemos de nosotras mismas la cual no siempre se ajusta a la realidad. 

Autoestima
INTELIGENCIA EMOCIONAL





El autor Molina de Olivares, considera que la autoestima tiene un significado complejo, y que precisa de cuatro componentes en su definición:
· Es una actitud(contempla las formas habituales de pensar, actuar, amar y sentir de las personas para consigo mismas)
· Tiene un componente cognitivo (se refiere a nuestras ideas, opiniones, creencias, percepciones)
· Tiene un componente afectivo (la valoración de los positivo y negativo de cómo nos percibimos)
· Tiene un componente conductual (la intención y decisión de actuar)






Bases de la autoestima
· Universo social y material que te rodea: el contacto con otras personas es una de las fuentes más importantes que tenemos para poder crear nuestra propia visión del mundo. La relación que tienes con cada una de las personas de tu entorno (amigos, familia, pareja) va a ser la responsable de desarrollar tu idea de cómo crees que eres.
· Creencias negativas: es muy complicado cambiar las creencias y pilares que hemos ido asumiendo a lo largo de la vida, pero esto no quiere decir que sea imposible. 
· La teoría que has elaborado sobre ti mismo: todos y cada uno de los calificativos con los que nos definimos a nosotros mismos (independientemente de que estos sean buenos o malos) forman una teoría sobre quién creemos que somos. Cuando estos calificativos son en su mayor parte negativos, inevitablemente y tarde o temprano tendremos una autoestima baja. 


[bookmark: _GoBack]Autoestima alta: es el nivel deseable para que una persona logre sentirse satisfecha en la vida, sea consciente de su valía y de sus capacidades y pueda enfrentarse a los inconvenientes de forma resolutiva.
· Autoestima media: Esta autoestima media o relativa supone cierta inestabilidad en la percepción de una misma. Si bien en algunos momentos la persona con autoestima media se siente capaz y valiosa, esa percepción puede cambiar al lado opuesto, a sentirse totalmente inútil debido a factores variados, pero especialmente a la opinión de los demás.
· Autoestima baja: Ineptitud, incapacidad, inseguridad y fracaso son los términos que acompañan a una persona con autoestima baja. Se trata de un estado de autoestima que debemos evitar en nuestro camino hacia la felicidad.
· Autoestima inflada: Es aquella que tienen las personas que se creen mejores que el resto, que son incapaces de escuchar a los demás y mucho menos de aceptar o reconocer un error (no tienen capacidad de autocrítica).
Tipos de autoestima
INTELIGENCIA EMOCIONAL
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