                                                                                                           1.-ayuda a prevenir errores que se han cometido en otros estudios. 
                                                                                                           2.- orienta sobre como habrá de realizarse él estudió. 
,                                                               Funciones del              3.- amplia el horizonte del estudió o guía al investigador para que se centre en su problema.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        .                                                                                            Marco teórico               4.- conduce al establecimiento de hipótesis o afirmaciones.
                                                                                                          5.- inspira nuevas líneas y áreas de investigación.                                                      
Elaboración del                                                                           6.- provee de un marco de referencia para interpretar los resultados del estudio.                                                                                                                                                                                                         Marco teórico                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          revisión de la                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              literatura y                                      Etapas de la                        1.- la revisión de la literatura correspondiente                                                                                                                                         1.-  fuentes primarias directas. Constituyen                                                                                                                                                                                                       construcción de                            elaboración de                                                                                                                                                                                                                                                        el objetivo de la investigación bibliográfica o                                                                                                                                                           una perspectiva                           Marco Teórico                   2.- la adopción de una teoría o desarrollo de una perspectiva teórica o de referencia.                                                              Revisión de la literatura y proporcionan datos                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      Teórica.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    De primera mano.
	Revisión de la                   consiste en detectar obtener y consultar la bibliografía y otros materiales              Detección de la literatura                     2.- fuentes secundarias. Son compilaciones                                                                                                                                                                .                                                          Literatura.                            Que sean útiles para los propósitos del estudió.                                                                Y otros documentos.                              Resúmenes y listados de referencias publicadas      .                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   En una área de conocimiento en particular. 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   3.- fuentes terciarias. Se trata de documentos que  .                                                       Construcción del              bajo el enfoque cuantitativo uno de los propósitos  de la revisión de la literatura es analizar y                                                 Comprendían nombres y títulos de revistas y otras .                                                             Marco teórico               discernir si la teoría existente y la investigación  anterior sugieren una respuesta.                                                                        Publicaciones periódicas. 
	
                                                        Funciones de las                1.- explicar: decir por que como y cuando ocurre un fenómeno.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                .                                                      Teorías.                                   2.- consiste en sistematizar o dar orden al conocimiento sobre un fenómeno o una realidad.                                                                                                                                                                          .                                                                                                        3.- predecir: hacer inferencias a futuro sobre cómo se va a manifestar.
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	Utilidad de la 	organiza el conocimiento al respecto y orienta la investigación que se lleva a cabo sobre este.
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