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En este trabajo se establecerá la información antecedentes de la administración como bien se sabe la administración nace des de tiempos atrás cuyas cualidades eran necesarias para poder administrar  y  mantener un control de lo necesario, Los diferentes enfoques del pensamiento administrativo han aportado infinidad de conocimientos útiles para la administración. La evolución de este arte desde los tiempos del empirismo hasta la actualidad, sólo puede apreciarse con el curso de la historia.

En una administración es necesario los antecedentes para poder contribuir a un buen control  ya sea para una empresa , negocio he incluso en la vida  cotidiana, los diferentes enfoques del pensamiento administrativo han aportado infinidad de conocimientos útiles para la administración. La evolución de este arte desde los tiempos del empirismo hasta la actualidad, sólo puede apreciarse con el curso de la historia. Algunos sucesos históricos de trascendencia,.
Para la creación de la administración nace de las  necesidad humana de organizarse para subsistir. El hombre, por sí solo, es incapaz de producir los satisfactores de sus necesidades. Fue precisamente la necesidad de disminuir o eliminar las limitantes que impone el ambiente físico, lo que le obligó a formar organizaciones sosociales.

En conclusión los antecedentes de la administración  se crearon a partir de la necesidades de las personas para poder desarrollar y aumentar las capacidades  de poder controlar y mantener un orden ya sea en un negocio , o un grupo social para poder mantener un orden de las necesidades.
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