ENTREVISTA A UN ENFERMERO
Los alumnos de 9° Cuatrimestre de Lic. En Enfermería de la Universidad del Sureste, campus Comalapa, estamos realizando una entrevista con motivo de la elaboración de nuestra tesis que lleva por nombre “promoción del autocuidado del paciente diabético en su domicilio”.
Por lo cual en el siguiente apartado organizamos algunas preguntas que pedimos a que colabore con contestarlas, las respuestas serán utilizadas confidencialmente.

1. ¿cuáles son sus conocimientos acerca de la diabetes mellitus?
Como personal de enfermería, los conocimientos que poseo son los básicos que cualquier profesional de la salud debería de conocer, por ejemplo sé que es una enfermedad crónico degenerativo causada por la deficiencia o la nula producción de insulina por parte de las células beta del páncreas, que existen varios tipos de DM como la tipo I, la tipo II, la gestacional y la insípida, también se sobre las medidas que hay que tomar para prevenirla, los cuidados que los pacientes deben tener para mantenerse con los niveles de glucosa en equilibrio, pero hablar de este tema es demasiado amplio.

2. ¿cuáles son los cuidados para un paciente con esta enfermedad?
Primeramente llevar al pie de la letra su tratamiento (el tipo que sea), la dieta es un punto muy importante no debe consumir azucares, carbohidratos y grasas, hacer ejercicio, glicemia capilar constante, cuidado de los pies, entre otras.
3. ¿Cómo debe seguir un control adecuado  en la diabetes mellitus?
Mediante chequeos periódicos de los niveles de glucosa, así como también visitas al especialista y sobre todo con un profesional de la nutrición para colaborar en las dietas.

4. ¿Es considerado una serie de ejercicios para mantener un control adecuado de la enfermedad?
El ejercicio físico no es el pilar fundamental para mantener un buen control de la DM pero si puede entrar dentro de las actividades que pueden mejorar pero en conjunto con otras. El hacer ejercicio no significa que los niveles de glucosa se controlaran.
5. ¿cuál sería la promoción del auto cuidado que le brindaría  a un paciente diabético?
Primeramente como lo menciona en su pregunta la promoción es el autocuidado es decir el propio cuidado de la persona y seria lo que anteriormente había mencionado, llevar una dieta adecuada, monitorización de la glicemia capilar frecuentemente, hacer ejercicio, consumir líquidos sin azucares, cuidado y revisión  de sus pies constantemente, evitar el uso de calzados apretados.
6. ¿cómo  brindaría una prevención ante la presencia  de otra enfermedad Asociada? 
Definitivamente informando a la persona sobre las posibles complicaciones que pueden aparecer si no se lleva un buen control y tratamiento de la DM 
7. ¿qué signos y síntomas son de alarma  en dicha enfermedad?
Definitivamente no puedo darles una serie de signos y síntomas que puedan alarmar a un paciente ya que estos varían de la complicación que se pueda tener y del organismo de los paciente, recordemos que no todos reaccionan de la misma forma y las complicaciones son muchas en un diabético, entonces considero que deberían especificar de qué complicaciones se quieren enfocar
8. ¿qué intervenciones   de enfermería brindaría?
Vuelvo a caer en lo mismo, para brindar intervenciones deberíamos saber específicamente los signos y síntomas de alarma de una complicación en especifico
9. ¿En cuanto a nuestra hipótesis usted cree que sea aceptada o rechazada? Hipótesis: Cuanto menor conocimiento del autocuidado tengan las personas con diabetes mellitus tipo I, mayor probabilidad tienen de desarrollar las complicaciones o alteraciones provocadas por la enfermedad.
Definitivamente en lo personal esta hipótesis es aceptada ya que realmente coincido con lo que se ha mencionado anteriormente, la información y consejería son un pilar fundamental en el desarrollo o no de complicaciones.



CURRICULUM

NOMBRE: Ervin silvestre castillo          EDAD: 31 años             SEXO: masculino
PROFESIÓN: Licenciado en enfermería.
ESCUELA DE PROCEDENCIA: Universidad Del Sureste Campus Comitán.
Soy licenciado en enfermería, egresado de la Universidad Del Sureste campus Comitán de Domínguez, ofrecí mi servicio social en el hospital general “María Ignacia Gandulfo” de la misma ciudad, labore en el sanatorio “Genoveva” como personal de enfermería en el turno vespertino, actualmente me encuentro  trabajando como docente y administrativo  en la Universidad del Sureste campus de la Frontera y al mismo tiempo como meritorio en el hospital general de Comitán en el área de terapia intensiva, turno nocturno A.
Cuento con los siguientes diplomados
· Diplomado en farmacología básica para enfermería.
· Diplomado en el perfeccionamiento de suturas
· Diplomado en docencia.
· Diplomado en  Enfermería crítica y terapia intensiva
· Actualmente me encuentro cursando el 3er cuatrimestre de  la Maestría en Administración en los Sistemas de Salud.









ENTREVISTA A UN MÉDICO
Los alumnos de 9° Cuatrimestre de Lic. En Enfermería de la Universidad del Sureste, campus Comalapa, estamos realizando una entrevista con motivo de la elaboración de nuestra tesis que lleva por nombre “promoción del autocuidado del paciente diabético en su domicilio”.
Por lo cual en el siguiente apartado organizamos algunas preguntas que pedimos a que colabore con contestarlas, las respuestas serán utilizadas confidencialmente.


1. ¿Qué es la diabetes mellitus tipo 1?
La diabetes tipo 1, conocida como diabetes juvenil o diabetes insulinodependiente, es un trastorno crónico en el cual el páncreas produce muy poca insulina o directamente no la produce. La insulina es una hormona necesaria para permitir que el azúcar (glucosa) ingrese a las células para producir energía.

2. ¿Cuál cree que sea el nivel de conocimiento de autocuidado que tengan las personas con esta enfermedad?
La persona que ha vivido autónoma y empieza a tener algún grado de dependencia, se encuentra en una situación anómala que afecta de forma negativa el modo en que se ve y valora a sí misma, su autonomía y bienestar. Así puedo concluir en que a la mayor parte de las personas con esta patología se les otorga promoción de conocimientos acerca de su enfermedad, sin embargo no todos llegan a tomarle importancia y para ello es algo insignificante por lo que es ahí donde desencadenan las complicaciones.




3. ¿Cuáles son los factores predictores de la diabetes mellitus tipo 1?
Varios factores pueden contribuir a la diabetes tipo 1, como la genética y ciertos virus. Si bien la diabetes tipo 1, por lo general, aparece durante la infancia o la adolescencia, también puede comenzar en la edad adulta. A pesar de la intensa investigación, la diabetes tipo 1 no tiene cura. El tratamiento se centra en controlar los niveles de azúcar en sangre con insulina y mediante la dieta y el estilo de vida para prevenir complicaciones


4. ¿Qué otras enfermedades se asocian con la diabetes mellitus tipo 1?
La diabetes aumenta en gran medida el riesgo de tener varios problemas cardiovasculares, como enfermedad de las arterias coronarias con dolor de pecho (angina de pecho), ataque cardíaco, accidente cerebrovascular, estrechamiento de las arterias (ateroesclerosis) y presión arterial alta. Así también puede dañar las paredes de los vasos pequeños (capilares) que alimentan los nervios, especialmente en las piernas. Esto puede causar hormigueo, entumecimiento, ardor o dolor que, por lo general, comienza en la punta de los dedos de los pies o de las manos y se propaga gradualmente hacia arriba. A un daño renal, daño en los ojos, trastornos de piel y boca.


5. ¿Son efectivos los programas educativos estructurados dirigidos a personas con diabetes mellitus tipo 1 y a sus familiares?
Si  son efectivos ya que a través de ello las personas pueden informarse más acerca de su enfermedad y como personal de la salud es conveniente la información proporcionada a ello ya que eso nos ayuda a contribuir con la reducción de las tasas de mortalidad en esta patología y así también a la reducción de complicaciones del paciente

6. Con base a la educación dirigida a familiares y personas con diabetes mellitus tipo 1: ¿Cuándo, cómo, por quién y con qué contenidos impartirla?
Debemos impartir el conocimiento cada vez que tengamos atención a los pacientes y cada que un paciente acuda a su cita, dando una breve platica de la enfermedad y promocionar más la salud, así también debe ser dirigido por personales de la salud independientemente la unidad que sea particular o de gobierno. Los contenidos a promocionar deben ser aquellos que ayuden al paciente a controlar su enfermedad.


7. ¿Cuál es la alimentación más adecuada para las personas con diabetes mellitus tipo 1?
Consumir frutas y verduras, las frutas que sean las menos dulces, no consumir demasiada fibra y algunos que contengan muchas calorías, así también el consumo de agua, dentro de ello debe ser en horarios predeterminados.


8. ¿Cuáles son los beneficios del ejercicio físico para las personas con diabetes mellitus tipo 1?
El beneficio es de gran relevancia ya que toda persona debe llevar a cabo una actividad física y más si está asociado a una patología, es importante en esta ya que la persona debe estar en una masa corporal adecuada para no asociarse a otra patología o complicación desarrollada por la falta de actividad física. 

9. ¿Cuáles son los beneficios e inconvenientes del manejo del paciente con diabetes mellitus tipo 1?
Dentro de los beneficios es importante ya que como personal de la salud es parte del trabajo en atenciones a las personas sanas y enfermas y en los inconvenientes no tenemos ninguno ya que es parte del trabajo medico la atención a las personas.


10. ¿Cuál es el tratamiento farmacológico de los pacientes con diabetes mellitus tipo 1 en su domicilio?
Es aconsejable en primera opción mantener los niveles normales de azúcar en la sangre mediante el control regular, la insulinoterapia, la dieta y el ejercicio.
Con base a medicamentos los predeterminados son insulina, suplemento dietético y hormonas.

11.  ¿En cuanto a nuestra hipótesis usted cree que sea aceptada o rechazada? Hipótesis: Cuanto menor conocimiento del autocuidado tengan las personas con diabetes mellitus tipo I, mayor probabilidad tienen de desarrollar las complicaciones o alteraciones provocadas por la enfermedad.

En cuanto a mi opinión es aceptada ya que concuerdo con que las personas deben tener más conocimiento de su enfermedad para poder prevenir el desarrollo de las complicaciones las cuales son desencadenadas por parte de no llevar un control estricto de su patología y en cuanto a ello interviene principalmente la alimentación y el monitoreo constante de sus cifras de glucosa.
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