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INTRODUCCION
	

La Licenciatura en Administración y Estrategias de Negocios brinda al profesionista la capacidad de planificar, organizar, dirigir y controlar los recursos humanos, financieros, materiales de pequeñas y medianas empresas (Pymes); pero el campo de la administración es amplio y generoso que no solo abarca el campo de administración, sino que brinda la capacidad de diseñar la creación de nuevas empresas.

Hoy día el uso de internet es accesible a la mayoría de población, mucha de esta población buscando estrategias para emprender negocios se lanza a un abismo dónde su expectativa de volverse microempresario termina por volverse autoempleo consiguiendo un salario menor o igual al que se puede obtener como colaborador en una empresa.

El presente trabajo de tesis tiene la finalidad de diseñar una metodología apropiada para llevar a cabo la creación de una empresa en el área de servicios y poder aportar un trabajo que apoye a todos aquellos emprendedores que deseen crear una PyME a través de aportar conocimientos desde el desarrollo del estudio de mercado, los planes y programas para la comercialización del producto final, diseñar la estructura organizacional y la forma en administrar los recursos humanos entre otros, que resultan indispensables para el emprendimiento.


PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA


Los proveedores de servicios suelen enfocar su estrategia de negocio en torno a las grandes empresas, olvidando que a las Pequeñas y Medianas Empresas mejor conocidas como PYMEs que representan un mercado de gran potencial que son garantías en las ventas de productos o servicios.

México ocupa uno de los primeros lugares a nivel mundial en calidad y variedad gastronómica, pues de acuerdo con la Cámara Nacional de la Industria de Restaurantes y Alimentos Condimentados (Canirac) uno de cada 10 comercios que hay en México, es un restaurante.

Cifras del Directorio Estadístico Nacional de Unidades Económicas (DENUE) 2012 del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI), muestran que a nivel nacional existen 428,000 restaurantes que cada año registran ventas por alrededor de 182,992 millones de pesos, lo que representa 4.1% del Producto Interno Bruto (PIB) a nivel nacional. 

Tan sólo durante el 2012 el sector cerró con ventas por 185,000 millones de pesos, cifra que representa un crecimiento de alrededor de 6% más que el año anterior y esperamos que este crecimiento se mantenga o aumente para el 2013, explicó Francisco Mijares, presidente de la Asociación Mexicana de Restaurantes (AMR)

Del total de unidades restauranteras, 96% son micro, pequeños o medianos establecimientos, es decir que alrededor de 420,000 restaurantes son torterías, loncherías, juguerías, antojerías, cafeterías y pequeños o medianos restaurantes de comida rápida.

Sobrerregulación principal reto para ingresar al sector, La industria restaurantera es también el segundo mayor empleador a nivel nacional, por debajo de la industria turística, al generar 1 millón 300,000 empleos directos, de los cuales 46.9% son ocupados por hombres y 53.1% por mujeres; 59% de los cuales son familiares de los dueños de los restaurantes.

Sin embargo, uno de los principales retos que enfrentan los empresarios restauranteros para mantener sus negocios, es cubrir los gastos de pago de nómina y adquisición de insumos.

Mientras que el principal reto de quienes desean integrarse al sector es la falta de conocimiento de cómo desarrollar un plan de negocio para iniciar un restaurante.






PREGUNTAS DE INVESTIGACION


1. ¿Cuáles son las estrategias y métodos que debe seguir un emprendedor para la apertura de una empresa  en el área de servicios, específicamente en el ramo restaurantero?

2. El emprender un negocio sobre todo cuando se desconoce del tema o no se es especialista en el ramo, pero se cuenta con la capacidad económica para incursionar en este mercado ¿será posible que con una metodología integral y sistemática en todos los aspectos referentes a la creación de una empresa de servicio se pueda implementar dicha idea?

3. Los mercados son cambiantes pero se tiene el mito que los negocios relacionados a la comida son redituables al 100% de inversión, ¿es posible analizar el mercado de oferta y demanda, y comercialización del servicio para garantizar que este mito es cierto? 




OBJETIVOS DE INVESTIGACION


OBJETIVO GENERAL

Diseñar una metodología para llevar a cabo la creación de una empresa de servicios


OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Diseñar una metodología que contemple de manera integral y sistémica todos los aspectos referentes a la creación de una empresa de servicio.
· Analizar el mercado precisando los aspectos de oferta, demanda y comercialización.
· Realizar los estudios técnicos, económicos y financieros necesarios.
· Diseñar el esquema organizacional, atendiendo al marco regulatorio vigente.
· Evaluar la factibilidad técnico-económica de la creación de la empresa.
· Formular	un	conjunto	de	estrategias	competitivas	que permitan el arranque de la firma.


JUSTIFICIACION


Desde el inicio de la Revolución Industrial, las grandes organizaciones han sido la fuente más importante de la estabilidad económica para los países y han proporcionado incontables oportunidades para los individuos. Los administradores, trabajadores no especializados, profesionales y técnicos altamente capacitados han tenido la experiencia de saber que el trabajo arduo y la lealtad al patrón ofrecen grandes oportunidades de realizar una carrera y contar con una jubilación segura.

	Sin embargo, actualmente el panorama económico de nuestro país ha cambiado, los despidos masivos o programas de reducción de tamaño se han vuelto acontecimientos frecuentes y a esto se agrega otro problema más fuerte, que la mayoría de las personas que terminan los estudios de licenciatura no tienen una idea clara de que hacer en la vida, y donde emplearán sus conocimientos académicos.

Para Ludevid, existen tres opciones lógicas viables: Trabajar para alguien, ya sea en la iniciativa privada o en el sector público, trabajar para sí mismo, o no hacer nada.

La metodología que se propone en esta tesis está enfocada a la segunda opción, trabajar para uno mismo mediante la creación de una empresa, con todo lo que esto implica.

El primer obstáculo que se tiene cuando se quiere trabajar en forma independiente es no saber como crear una empresa. Para ello se requiere de una metodología que indique qué hacer y cómo hacerlo

Es por eso que en la tesis se plantea una metodología sistémica, que sirva como herramienta para las personas que tengan en mente la idea de iniciar su propio negocio en el área de servicios, para lo cual es deseable tener los conocimientos comerciales y técnicos necesarios respecto al producto o servicio que se pretende desarrollar, y conocer bien su mercado, saber cómo producir y brindar el servicio.

Es muy común que un nuevo empresario no cuente con todos los conocimientos antes descritos, para emprender el negocio, y es por ello que se hace necesario desarrollar una metodología que le ayude a tomar decisiones y le diga que pasos son los que se tienen que seguir para crear dicha empresa de servicios.

Para facilitar la evaluación de la funcionalidad de la metodología se aprecia en un caso práctico, y con ello se prueba la posible implementación efectuándose los ajustes correspondientes.

Esta metodología está conformada por varios estudios que son resultado de una visión sistémica, donde se consideran los aspectos sociales, técnicos, económicos y ambientales, evaluándose éstos al final integralmente, para que cualquier persona que tenga acceso a esta metodología cuente con un instrumento general que le facilite seguir con los pasos a realizar para crear la empresa.

Conviene tener integrado al anterior esquema la planeación estratégica inicial que permita generar un valor agregado mediante la formulación de las mejores estrategias; para implementar y evaluar las decisiones que construyan la base organizacional y permitan alcanzar los primeros objetivos.




HIPOTESIS


	Desarrollar una metodología para la creación de una Pyme de servicios en el ramo restaurantero permitirá a los emprendedores, empresarios y nuevos empresarios implementar dicho modelo de negocios pasando de la idea a la consolidación de funcionamiento del negocio con giro restaurantero con calidad y competitividad brindando servicios de calidad a sus clientes. 



MARCO CONCEPTUAL


La empresa y la administración. Se conoce que la empresa es la persona física o sociedad que se dedica a la producción y comercialización de un producto o servicio. Mientras que el empresario es la persona que emprende acciones para iniciar una actividad comercial, ampliar un negocio para mantenerse en el mercado, orientado a satisfacer la demanda de un sector (antecedentes.net, 2012). 

Objetivos de una empresa. Son los fines a los cuales se dirigen las actividades de la empresa debiendo ser claros y factibles de realizarse. Pueden dividirse en:

Objetivos Económicos. Aquí encontramos la protección de los intereses económicos de la empresa, el pago de un dividendo razonable que vaya de acuerdo al riesgo asumido por los accionistas la liquidación de las deudas con acreedores, la retribución a los trabajadores en forma justa con prestaciones y utilidades por servicios brindados y la reinversión de utilidad que permita garantizar el buen rendimiento de la empresa.

Objetivo Social. Por medio de este objetivo se trata de proteger los intereses sociales de los empleados y obreros de la empresa brindándoles oportunidades de desarrollo indispensables, para su completa realización del gobierno a través del cumplimiento de las tareas tributarias para permitir la realización de las actividades gubernamentales; y de la comunidad aumentando el nivel económico de la región al consumir sus materias primas y servicios y crear fuentes de trabajo por medio de buenas relaciones humanas y adecuadas relaciones públicas.



Objetivo de servicio. Consiste en satisfacer las necesidades de los consumidores, ofreciendo buenos servicios o productos en condiciones apropiadas.

Objetivo Técnico. Consiste en utilizar los conocimientos más recientes y aplicaciones tecnológicas modernas en las áreas de la empresa (producción, finanzas, etc.) para auxiliar al logro de los demás objetivos.


Recursos Humanos. Están constituidos por la actividad humana la cual es trascendental, para la existencia de cualquier empresa, de éstos depende el manejo y buen funcionamiento de los demás elementos que integran la empresa.

Dentro de las características de los Recursos Humanos encontramos posibilidad de desarrollo creatividad, ideas, imaginación, sentimientos, habilidades, experiencia, etc., mismas que los diferencian de los demás recursos.

Recursos Financieros. Son los elementos monetarios propios y ajenos con que cuenta una empresa, indispensables para la ejecución de sus decisiones. La empresa requiere de Recursos financieros para realizar tres actividades principales, las cuales son:

Las transacciones se realizan para poseer efectivo que capacite a la empresa para realizar su negocio ordinario (compra y venta). 

La precaución se relaciona principalmente con la planeación de entrada /salida de efectivo para hacer frente a urgencias o cualquier otra necesidad. 

La especulación consiste en mantener efectivo para estar en la disposición de aprovechar las oportunidades que surjan para obtener utilidades. 

Entre los Recursos Financieros de la empresa se pueden citar: Dinero en efectivo, oportunidades de los socios (acciones), utilidades, etc. Por otro lado, los recursos ajenos están representados por préstamos de proveedores y acreedores, créditos bancarios o privados, emisión de valores, etc. 

Recursos Técnicos.  Son aquellos bienes intangibles propiedad de la empresa que sirven como herramientas, e instrumentos que auxilian en la coordinación de Recursos Materiales y Humanos.

Dentro de estos bienes intangibles se encuentran los sistemas de producción, de ventas, de finanzas, de organización y administración. 
a) Sistemas de producción, tales como fórmulas, patentes, métodos.
b) Sistemas de ventas, como el autoservicio, la venta a domicilio o a crédito.
c) Sistemas de finanzas, como son las distintas combinaciones de capital propio y ajeno.
d) Sistemas de organización y administración, consistentes en la forma como debe estar estructurada la empresa, es decir, su separación de funciones, número de niveles jerárquicos, grado de centralización y descentralización.

	Recursos Materiales. Son aquellos bienes tangibles propiedad de la empresa, dentro de los que encontramos:
a) Edificios, que son las instalaciones donde se realiza la labor productiva.
b) Maquinaria, la que tiene por objeto multiplicar la capacidad productiva del trabajo humano. 
c) Primas, que al ser transformadas se convierten en productos. 
d) Materias Auxiliares, las que forman parte del producto, pero son necesarias para su fabricación. 

Teoría General de Sistemas. Para los propósitos de esta tesis se define al sistema como (Van Gigch, Jhon, 1995) el agrupamiento de componentes o elementos interrelacionados de forma organizada, que se ven afectados por pertenecer a este grupo cuyo comportamiento cambia cuando alguno de sus elementos lo deja, o al integrar uno nuevo. 

Los elementos de un sistema pueden ser conceptos, en cuyo caso se trata de un sistema conceptual y se puede estructurar de conceptos, objetos y sujetos, o agrupaciones de estos también llamados subsistemas. Por tanto, un sistema es un agregado de entidades, vivientes o no vivientes.

La evaluación de un proyecto es un instrumento de decisión que determina que, si el proyecto es rentable debe implementarse pero si no resulta debe abandonarse, y es que la técnica no debe ser tomada como decisional, sino sólo como una posibilidad de proporcionar más información a quién debe decidir. Así será posible rechazar un proyecto no rentable y aceptar uno que si lo sea.

Existen diversos mecanismos operacionales por los cuales un empresario decide invertir recursos económicos en un determinado proyecto.

Los niveles decisorios son múltiples variados en el mundo moderno; y cada vez es menor la posibilidad de tomar decisiones en forma unipersonal. Por lo regular, los proyectos están asociados interdisciplinariamente y requieren diversas instancias de apoyo técnico antes de ser sometidos a la aprobación del nivel decisorio que corresponda.

No existe una concepción rígida definida en términos de establecer mecanismos precisos en la toma de decisiones asociadas a un proyecto. No obstante resulta obvio señalar que la adopción de decisiones exige disponer de un sinnúmero de antecedentes que permitan que ésta se efectúe inteligentemente. Para ello se requiere la aplicación de técnicas asociadas a la idea que da origen a un proyecto y lo conceptualicen mediante una razón lógica que implique considerar toda la gama de factores que participan en el proceso de realización y puesta en marcha de éste.

Planificación empresarial. Se examina la situación actual de la empresa, la identificación de fortalezas, deficiencias, así como los resultados deseados al final de un período. Esto implica realizar los objetivos, metas, estrategias necesarias, políticas y otros puntos necesarios; Que se explican brevemente a continuación: (Narasimhan Sim, W., & Billington, 2012) 

Políticas de la empresa. Las políticas comprenden los criterios o principios generales que rigen las actividades y la toma de decisiones de toda la organización. 

La Organización Empresarial. En cuanto a la organización en términos de estructura, debe considerarse que así como es muy difícil para dos seres humanos ser completamente iguales, lo mismo ocurre en las empresas (Porter, 2012). 

Estructura organizacional. Cada negocio consiste necesariamente en una estructura organizativa o una forma de organización de acuerdo a sus necesidades mediante las cuales se pueden ordenar las actividades, los procesos y el funcionamiento de la empresa. 


METODOLOGIA DE INVESTIGACION


La metodología que se va utilizar para la creación de una empresa de servicios de un restaurante. Está diseñada en base a criterios de planeación estratégica y de evaluación de proyectos, contemplando las partes social, técnica y económica que le da una integración sistémica. 

Se pretende que la metodología propuesta también se pueda utilizar en cualquier proyecto de creación de empresa de servicios. Se propone nombrarla como MEPCES (Metodología Para la Creación de una Empresa de Servicios). Los temas que enseguida se describen son los que forman parte para este estudio de tesis y son tomados en cuenta para formular la metodología MEPCES con el  fin de componerla de manera integral con las partes necesarias para crear una empresa. 

El Enfoque de sistemas En la década de los 60’ apareció el nuevo concepto de: sistemas, aplicado a la administración de las empresas. Así, la teoría de sistemas generó un esquema de mayor significado conceptual para la teoría administrativa y aportó un método para el análisis y síntesis aplicado a medios complejos y dinámicos. 

La teoría de sistemas estudia las interacciones entre los subsistemas así como las interacciones entre el sistema y el suprasistema. También provee un medio para el entendimiento de los aspectos sinergéticos sobre la base de que, el todo es mayor que la suma de las partes. 

Con el enfoque de sistemas, que es un marco de trabajo conceptual común, se buscan similitudes de estructuras y propiedades entre los diversos sistemas de la realidad, así como fenómenos comunes que ocurran en diferentes disciplinas; es decir, se busca lograr las generalizaciones que se refieran a la forma en que  están organizados los sistemas, los medios por los cuales los sistemas reciben, almacenan, procesan y recuperan información y la manera en que funcionan. 

Actualmente las grandes organizaciones enfrentan problemas que requieren ser tratados en una forma integral, a fin de manejar sus complejidades e interdependencias. Al enfrentar la situación, la dirección por sistemas considera el contexto y al marco de trabajo de la organización, tomándolos como un todo complejo que busca la eficacia total de la organización y no un óptimo local con capacidades limitadas. 

A un sistema se le define en la manera más común, como un conjunto de elementos y atributos interrelacionados entre sí, con un objetivo determinado. 

Con la metodología propuesta se analiza a la creación de una empresa como un sistema. El sistema está formado por un conjunto de elementos (objetos reales y objetos ideales) que se relacionan entre sí con las propiedades que cada uno tiene y con un objetivo determinado que es la creación de empresa, los objetos reales e ideales se refieren lo más ampliamente posible a todo tipo de elemento, ya sea concreto o abstracto.  

Dentro del concepto de sistema, las interrelaciones llegan a ser más importantes que los elementos ya que, en última instancia, éstos también están formados por otros elementos que, a su vez, se interrelacionan entre sí. 
La Teoría de Sistemas como metodología puede analizar, estudiar y entender la creación de la empresa a través de su propia semántica y grupo de palabras especiales que se aplican a cualquier disciplina y por tanto a la administración. 

En un nivel más profundo de análisis se pueden identificar dentro del sistema, tres elementos básicos: variables, parámetros y operadores. 

Todos los elementos que forman el sistema van a estar clasificados en estos tres rubros; o son variables; o son parámetros; o son operadores. Más exactamente, cualquiera de los elementos se puede comportar en cualquiera de estas tres formas dependiendo de la perspectiva del análisis. 

Las variables son todos los elementos que en el momento de análisis pueden variar su comportamiento. 

El parámetro es un comportamiento que puede tener una variable, y es cuando esta no tiene cambios ante alguna circunstancia específica. 

El operador es otro de los comportamientos de la variable y es cuando esta  activa a las demás y logra influir decisivamente en el proceso para que este se ponga en marcha.  

[bookmark: B\)_Metodología_de_planeación]Cada etapa a partir del inicio o idea se conforma por varias sub-etapas  expuestas de manera general, y que una vez que se realice un proyecto deben de tomarse la que mejor convenga al caso que se aborde, es decir, no siempre son tomadas en cuenta todas. 
Metodología de planeación. La planeación es el pensamiento de la organización y su proceso es la base organizacional para lograr la integración y coordinación del pensamiento y capacidad de decisión de los ejecutivos dentro de un esquema de estrecha colaboración. 

Metodología para la evaluación de un proyecto. La siguiente metodología que es básica para el desarrollo de la metodología MEPCES es la de evaluación de un proyecto, en el que, su proceso requiere medir objetivamente ciertas magnitudes resultantes del estudio y combinarlas en operaciones para obtener los coeficientes necesarios que contribuyan a determinar la viabilidad o no, del proyecto. En esta metodología existen dos tipos de evaluaciones: 

· Evaluación técnica: Es la que establece si el proyecto ha sido concebido de acuerdo con las mejores condiciones para el cumplimiento de su finalidad, con respecto a su tamaño, localización y nivel tecnológico. Es decir, en esta instancia se pondera la viabilidad fáctica de la propuesta, es aquí donde se advierte la participación interdisciplinaria entre quienes conocen técnicamente el negocio y quienes están dotados de idoneidad en temas económicos y financieros. 

· Evaluación económica: En general, la empresa juzga los méritos de un proyecto especialmente de acuerdo a los beneficios que producirá. estos beneficios en el ámbito privado se relacionan con las utilidades. Los criterios de evaluación que aquí se utilizan y que son por medio del capital de trabajo, los fondos, las inmovilizaciones y el flujo de fondos operacional.

Metodología para la planeación estratégica. La última metodología que se estudia es la planeación estratégica y se toma como tema importante para la metodología MEPCES por que se sabe que es una de las partes de la administración que más destaca en las organizaciones que están convencidas de que su futuro depende tanto de la planeación como de la tecnología y por que ofrece los elementos necesarios para llevar a cabo el control dentro de la empresa. 

Cuando se identifica claramente el papel futuro de cada elemento de una organización, los planes estratégicos le ofrecen un método para coordinar las actividades en todas las áreas funcionales básicas, y es por esta razón que se  toma la metodología de la planeación estratégica como parte de la metodología de esta tesis que trata la creación de una empresa, es decir, algo que se efectuará  en un futuro y para esto se deben planear las estrategias que den las ventajas a  la nueva empresa de las otras existentes. 

DISEÑO DE LA METODOLOGÍA. El desarrollo de la metodología MEPCES está enfocada mediante una visión sistémica a través de los estudios de flexibilidad y factibilidad dentro de la evaluación integral a fin de evaluar cada una de las partes del proceso y los subsistemas que la conforman e integrando finalmente una planeación estratégica para el arranque de la empresa.

Bases para la integración de la Metodología MEPCES. Se describen las etapas generales que son indispensables para diseñar la metodología MEPCES de una manera sistémica y las cuales son expuestas en el orden que se describe a continuación: 
· Etapa 1. La idea es el pilar básico para la creación de toda empresa; en ocasiones es el aspecto más difícil de determinar, ya que para detectar una idea, es fundamental observar el entorno para descubrir una necesidad no cubierta en el mercado o alguna existente que puede ser mejorada con una mayor calidad en el servicio.  

Es importante concretar la idea por escrito, ya que supone iniciarse en el diseño de la empresa, el producto o servicio. También es fundamental al redactarla, transmitir la ilusión y la firmeza de que la idea es viable, puesto que en una empresa de restaurante lo más importante son las personas. 

· Etapa 2. Estudio de mercado. Para conocer el sector en el que se entrará, tanto en su funcionamiento como en su tendencia actual (sí está en crecimiento, estancado o evolucionando); barreras de entrada y salida, como se trabaja, si existe alguna normativa o legislación que imponga algún tipo de requisitos o impedimentos al desarrollo de la empresa o si hay asociaciones a las que se deba pertenecer.

Esta etapa se divide en 5 puntos de análisis:
1. Definición del producto 
2. Análisis de la oferta
3. Análisis de la demanda
4. Comercialización 
5. Determinación del precio

Al final se hace una evaluación de todo y si es factible se pasa a la siguiente etapa o si no se regresa al primer punto de esta etapa.

· Etapa 3. Estudio técnico. Este estudio ayuda a conocer los recursos necesarios que se deben implementar para la puesta en marcha del negocio, así como el costo para cada uno de ellos. Y los puntos a realizar son:
· Descripción y especificación del producto
· Proceso de producción
· Análisis de localización
· Análisis del tamaño
· Descripción y manejo de materiales 
· Infraestructura 
· Equipamiento 
· Organización 

Dentro de una empresa uno de los factores más importantes para un buen desempeño es el de los recursos humanos. Se deben plantear las funciones a desarrollar, agruparlas en puestos de trabajo y cubrirlos por personas que alcancen el perfil requerido. 

Para describir la organización hay que hacer: 
Descripción de puestos
Proceso de selección
Tipo de contratación
Diseño de políticas
Diseño del organigrama empresarial

· Etapa 4. Estudio económico-financiero. Se definen los objetivos inmediatos de la empresa desde una perspectiva cuantitativa, es decir, las previsiones de venta para los próximos diez años. 

Esta etapa se divide en 4 puntos generales del análisis: 
· Memoria técnica
· Presupuestos
· Punto de equilibrio
· Estado de resultados

Al final de esta etapa también se hace una evaluación de todos los puntos. 

· Etapa 5. Evaluación integral del proyecto. Con esta etapa se evalúa la viabilidad integral de los aspectos técnicos, económicos y sociales.

Puntos a seguir en este modelo son:
· Factibilidad
· Rentabilidad
· Evaluación del Impacto social
· Evaluación del Impacto ambiental organización

· Etapa 6. Planeación estratégica En esta etapa lo que se hace es definir a la empresa a través una planeación porque aporta el control una vez que se inicie a través de la definición de estrategias y el plan de acción. 
· Misión, visión 
· Evaluación de factores internos 
· Evaluación de factores externos 
· Fijar objetivos 
· Análisis y formulación de estrategias 

El enfoque sistémico aplicado a la metodología MEPCES los conceptos de la teoría de sistemas descritos, son las primeras bases que permiten formular la metodología MEPCES, a partir del problema de creación de una empresa, y se considera como sistema a dicho proceso de creación y como subsistemas a los estudios o pasos de la metodología. Tal sistema está relacionado en forma dinámica con su medio ambiente.

Las diversas acciones para la creación de la empresa afectan la totalidad de la misma. 
La sinergia, determina que si todos los subsistemas que participan en la creación de una empresa cooperan entre sí, se obtendrán mejores decisiones que si operan de manera aislada. 

Básicamente, es posible dividir el esquema de creación de una empresa en dos sistemas, al primero el sistema realidad, que representa la parte real de la creación de la empresa como son la gente, la maquinaria, el equipo, y el mobiliario. El segundo representa los elementos simbólicos, que son los estudios y análisis, considerados también subsistemas o componentes de la metodología. 

La metodología MEPCES da lugar a un modelo que permite manejar este sistema realidad, e intenta copiarlo, construyéndolo para manejar esa realidad con el fin  de crear a la empresa.  La metodología MEPCES se forma a través de la integración de las metodologías parciales antes mencionadas, usando las herramientas teórico-técnicas necesarias para manejar la realidad. Se considera a la empresa como una unidad económica, cuyo objeto fundamental es la producción de bienes y servicios que satisfacen las necesidades de los empleados, clientes, comunidad, y gobierno con el fin de obtener utilidades mediante la adecuada utilización de los Recursos Humanos, Materiales, Financieros y Técnicos que la conforman, a través de una eficiente administración, elemento indispensable para lograr sus objetivos

CAPITULO II 
ORIGEN Y EVOLUCION 


Es muy común que un nuevo empresario no cuente con todos los conocimientos para emprender el negocio, y es por ello que se hace necesario desarrollar una metodología que le ayude a tomar decisiones y le diga que pasos son los que se tienen que seguir para crear dicha empresa de servicios. El término es de origen francés y fue utilizado por primera vez en París al designar con la palabra restaurante al establecimiento que expendía alimentos: Fue fundado por el año 1765 y en él servían bebidas y comidas, su éxito fue inmediato y numerosos restaurantes fueron abiertos, eran atendidos por camareros y mayordomos que habían abandonado sus empleos. 

Después de la revolución francesa en 1789, la aristocracia arruinada no pudo mantener su servidumbre y muchos sirvientes desocupados fundaron este nuevo tipo de casa de comida que surgía en gran número. 

[bookmark: Clasificación]Existen diversas clases de restaurantes en función a sus instalaciones, el tipo de servicio que brindan y la calidad de sus platillos, la clasificación viene a continuación:

Es muy importante recalcar que no todos los restaurantes prestan el mismo servicio, debido a muchas veces su ubicación, especialidad, tipo de mercado, etc. Se mencionará una clasificación general de ellos:

a) Típico
b) Del hotel
c) De lujo
d) Cafetería
e) Autoservicio
f) Con servicio de banquetes

Para facilitar la evaluación de la funcionalidad de la metodología se aprecia en un caso práctico, y con ello se prueba la posible implementación efectuándose los ajustes correspondientes.

Esta metodología está conformada por varios estudios que son resultado de una visión sistémica, donde se consideran los aspectos sociales, técnicos, económicos y ambientales, evaluándose éstos al final integralmente, para que cualquier persona que tenga acceso a esta metodología cuente con un instrumento general que le facilite seguir con los pasos a realizar para crear la empresa.

Conviene tener integrado al anterior esquema la planeación estratégica inicial que permita generar un valor agregado mediante la formulación de las mejores estrategias; para implementar y evaluar las decisiones que construyan la base organizacional y permitan alcanzar los primeros objetivos.

El proceso origina un importante cúmulo de información, especialmente sobre la demanda, la oferta, la estructura económica y competitiva del mercado, flujo de fondos, que concluye en lo que denominamos evaluación del proyecto. 

En otros términos, se considera a todo el proceso como evaluación (BACA URBINA, 1998) o que se efectúe la separación entre el proceso de formulación y el de evaluación (CANDIOTI, 1998) con la retroalimentación pertinente, siempre se considera, como afirman SAPAG CHAIN que ''la evaluación de proyectos pretende medir objetivamente ciertas magnitudes cuantitativas que resultan del estudio del proyecto, y dan origen a operaciones matemáticas que permiten obtener diferentes coeficientes de evaluación. Lo anterior no significa desconocer la posibilidad de que puedan existir criterios diferentes de evaluación para un mismo proyecto". Expresión que es ratificada por los mismos autores cuando afirman que ''si se encarga la evaluación de un mismo proyecto a dos especialistas diferentes, seguramente el resultado de ambas será diverso... Más aún, el que evalúa el proyecto toma un horizonte de tiempo, sin conocer la fecha en que el inversionista pueda desear y estar en condiciones de llevarlo a cabo'' 

En síntesis: La evaluación de un proyecto de inversión se hace para asegurar su viabilidad económica, técnica y operativa; es decir, el proyecto tiene su razón de ser en la medida en que permite una aproximación, en una determinación apriorística, al ''éxito'' en la puesta en marcha y en el funcionamiento de la idea original. 

Esa evaluación debe ser realizada prioritariamente por el empresario (que en el caso de esta tesis es un empresario PyME), el responsable de la inversión y de la gestión posterior, y destinatario de este trabajo. 

Si no se sistematiza la información al entrenamiento actual del empresario PyME, se impide que el proyecto sea una herramienta para la toma de decisiones. El empresario no sabe como realizar su propia evaluación. Por lo tanto, hay un alto grado de ineficiencia en el uso de los recursos Consecuentemente, se reconocen las siguientes limitaciones de los modelos propuestos actualmente:
· No se asegura al empresario PyME una aproximación de viabilidad;
· El empresario no evalúa el proyecto en sus aspectos económico, técnico y operativo;
· Divide al proceso de inversión en dos partes totalmente independientes: el proyecto y la gestión posterior;
· Se formulan y evalúan proyectos aisladamente de la empresa como totalidad; es decir, se desconoce a la misma como un sistema entre cuyos componentes principales se hallan el perfil de gestión, la cultura de la organización y su estructura;
· La evaluación y la viabilidad, perfectamente realizada por el equipo del proyecto, no está ratificada para la etapa de gestión.
· El proyecto se convierte, consecuentemente, en un objetivo en sí mismo, que termina siendo un documento que el empresario PyME, en el mejor de los casos se limita a leerlo y lo que es peor, muchas veces simplemente a aceptar. 

De acuerdo a diversas lecturas (SAPAG CHAIN, N. y SAPAG CHAIN, R, 1996; SOLANET, M et al, 1991; BACA URBINA, G, 1998; o dirigida a un sector determinado como HERNANDEZ DIAZ E., 1994; FRANK, R. G., 1998) se comprueba que en líneas generales responde a las siguientes características:
· Pese a las adecuaciones realizadas, provienen de esquemas originados en los años 70/80 (cfr. ILPES, 1988 y MUNIER, N., 1979).
· Está orientada a especialistas, o a quienes desean iniciarse en esa área de estudio; 
· En general, plantean modelos sustentados en métodos, herramientas e informaciones que sólo están al alcance de las grandes empresas, especialmente en lo que respecta a la gestión posterior al proyecto; 
· Ha influido de tal manera en los profesionales que, por adecuarse a dichos modelos, terminan con un resultado consabido: el producto informativo que sólo es comprendido por los especialistas; 

Seguramente por similar influencia, los distintos programas estaduales (Dinamización Productiva Regional, Programa de Mejoramiento Competitivo, etc.), a pesar de las adaptaciones, están guiados por dichos modelos; pero, a su vez, al conformar sus requerimientos en base a ellos, incentivan su utilización

· Consecuentemente, el empresario PyME (que generalmente asume el rol de inversionista y tiene una sola opción de inversión, además de la financiera), no puede realizar su evaluación, al recibir un producto que no es adecuado a su entrenamiento actual y sin posibilidad de utilización como herramienta para la gestión posterior. 

Los aspectos señalados no pretenden ser una consideración crítica de los modelos y metodologías propuestas por los distintos autores, y en uso por parte de los profesionales formuladores y/o evaluadores de proyectos y por la mayoría de los organismos gubernamentales. Sólo se procura resaltar aquellos que se relacionan con la evaluación, a la vez que se intenta explicitar que los productos informativos basados en estos modelos, son hoy incompletos (y por lo tanto incorrectos) para las PyMEs regionales.

Es reconocido por los profesionales proyectistas de nuestro medio y por autores como COLAIACOVO, de que muchas veces el empresario encara la formulación de un proyecto de inversión porque se lo exigen (generalmente una entidad bancaria o gubernamental), pero no como un procedimiento y herramienta para la toma de decisiones. 

Afirma también el autor mencionado que ''proyectos perfectamente factibles fracasan en la fase de implementación porque el empresario no aprovecha la información contenida en el proyecto o porque formula políticas erradas en la fase mencionada''. (COLAIACOVO, J.L., et al; 1995) 

Lo expresado es necesario que sea considerado en una realidad más amplia y compleja, para tener una mayor precisión en el análisis de situación. La investigación realizada recientemente por la consultora internacional Market & Opinion Research International (Londres) para la REVISTA MERCADO (Septiembre de 1998, pág.21), refleja el divorcio empresario-asesor, al detectar que el 58% de PyMEs argentinas relevadas no buscan el asesoramiento de consultores y que el 70% de ellas no lo hace porque considera que no los necesita. 

En la actualidad el principal problema social al que se enfrenta México es el de la pobreza, agudizado por las crisis económicas recurrentes del país, que ha tenido consecuencias graves en la disponibilidad del empleo y ha deteriorado el ingreso y calidad de vida de los mexicanos. De acuerdo con un estudio de ONU-INEGI- CEPAL, para 1992, el 51 por ciento de los mexicanos estaba en condiciones de pobreza extrema. Dada la situación y evolución de la economía y el proceso de concentración del ingreso en el país, cabe señalar que estas cifras hayan aumentado en los años recientes. Ante esta situación, urge tomar acciones que contribuyan a aliviar el grave problema de pobreza. 

En México se ha despertado, en los últimos años, un creciente interés por las pequeñas y medianas empresas. Así han surgido acciones, programas y organizaciones que buscan apoyar el desarrollo de estas empresas debido al reconocimiento de su importancia en la economía. 

Según la información publicada por AMBITO FINANCIERO (10/07/98; pág. 12), los especialistas además de reconocer (o reiterar) que las PyMEs son el futuro de la economía mundial, con datos de fuente OCDE, afirmaron que representan el 50% del sector privado en EEUU, el 65% de la Unión Europea y el 90% de las manufacturas en América Latina. 

A su vez, el presidente de la Corporación de la Pequeña Empresa de Japón, precisó que las PyMEs representan el 99% de las manufacturas japonesas.

Actualmente, en México, la Secretaría de Economía presenta el Programa de Desarrollo Empresarial (2001-2006) (PDE) como el programa sectorial que contribuirá al logro de los objetivos que propone realizar el Plan Nacional de Desarrollo (PND):
· Conducir en forma responsable la economía. 
· Aumentar y extender la competitividad del país.
· Generar un desarrollo incluyente.
· Lograr un desarrollo regional equilibrado.
· Establecer las condiciones para alcanzar un desarrollo sustentable.

Por ser las PyMEs el pilar fundamental de la economía del país, sustento del desarrollo y el generador de riqueza, requieren de una atención especial de manera que aprovechen las oportunidades que brinda México y hagan frente a los rezagos estructurales, no sólo por los empleos que generan, sino como instrumento para la distribución del ingreso en la sociedad.

El PND es el eje que articula el conjunto de políticas, estrategias, acciones e instrumentos de corto, mediano y largo plazos que apoyan las empresas y a los emprendedores en las diversas regiones económicas que conforman el sector productivo del país y que propone la participación corresponsable de los actores y la acción subsidiaria de las instancias del gobierno. 

Para sentar las bases del desarrollo de las empresas, el Ejecutivo Federal ha estado realizando ya algunas acciones, que representan avances para lograr el objetivo de incrementar la competitividad: 

· Constituyó la Subsecretaría para la Pequeña y Mediana Empresa (SPyME), a fin de coordinar los esfuerzos nacionales para fortalecer las acciones de apoyo.
· Estableció programas de promoción y convenios de cooperación con las 32 entidades federativas del país, así como con organismos empresariales e intermedios y con instituciones educativas y de investigación. 
· Dotó de mayor presupuesto a las instituciones promotoras del Gobierno Federal. 
· Creo nuevos programas, instrumentos y esquemas de financiamiento con una visión incluyente y descentralizada.

En las empresas de menor tamaño no sólo se concentran la mayoría de unidades productivas, sino además representan una oportunidad para transmitir los beneficios del crecimiento a una gran parte de la población, ya que engloban al 64% de los empleos del país. 

En este sentido el Plan Nacional de Desarrollo (2019-2025) tiene los siguientes objetivos:

Generar la competitividad sistémica del país, de empresas, organismos, instituciones e instancias de gobierno. 

Enfocarse preferentemente al desempeño de las PyMEs, ya que representan una oportunidad para transmitir los beneficios del crecimiento a una gran parte de la población Promueve la constante formación y el desarrollo de la capacidad emprendedora y empresarial del país; abriendo espacios a emprendedores, fomentando la igualdad de género y abriendo oportunidades en el desarrollo nacional; a los indígenas, a las personas con discapacidad y a los jóvenes. 

Finalmente, la misión del programa es “ crear las condiciones necesarias, para elevar la competitividad de las empresas, en particular de las pequeñas y medianas, para que se conviertan en el pilar fundamental del desarrollo económico sustentable, en el entorno de una nueva cultura empresarial orientada a la competitividad”(PDE, 2019-2025).

Las organizaciones buscan la competitividad, buscan vender, permanecer en el mercado, retener clientes. “La administración es el proceso de diseñar mantener un ambiente en el que los individuos trabajando en grupos de manera eficiente, alcancen objetivos seleccionados” (Koontz y Weihrich, 2004, p. 6). Sea a manera personal, o en la organización, se aplique la administración y sus fundamentos. La administración es aplicable  en  una empresa pequeña o grande, un negocio formal e informal, o en una empresa internacional. Se puede ampliar la definición previamente planteada con los siguientes puntos, según los autores Koontz y Weihrich (2004, p. 6):
1. Cuando se desempeñan como administradores, los individuos deben ejercer las funciones administrativas de planeación, organización, integración de personal, dirección y control. 
2. La administración se aplica a todo tipo de organizaciones
3. Se aplica a administradores de todos los niveles organizacionales
4. La intención de todos los administradores es la misma: generar un superávit. 
5. La administración persigue la productividad, lo que implica eficacia y eficiencia

¿Dónde se implementa la administración? Puede aplicarse a nivel personal, académico, en las empresas, entre otros. La empresa según Amaru (2009) es:
· Una iniciativa que tiene como objetivo ofrecer productos y servicios para atender las necesidades de personas o mercados, y con ello obtener una utilidad, para lograrlo y atender el compromiso con su prosperidad, necesita adquirir recursos, estructurar un sistema de operaciones y asumir un compromiso con la satisfacción del cliente y de otras partes interesadas (p. 446).
Las funciones de la administración, dentro de una empresa son imprescindibles para poder alcanzar los objetivos y metas dentro de la misma, aplicable a todos los departamentos y áreas de la misma.

Otro punto importante es que “los objetivos de una empresa orientan los planes principales, los que al reflejar esos objetivos, definen el objetivo de cada uno de los departamentos” (Koontz y Weihrich, 2004, p.132). 

Actualmente, los gerentes y administradores estratégicos, deben considerar las funciones del proceso administrativo, esto para que logre buenos resultados y se alcancen las metas de la empresa. Son fases interrelacionadas entre sí, se requiere planear tener una misión, visión, presupuestar, considerar factores externos, establecer políticas o programas, y los objetivos. ¿Cómo se pueden lograr?, con algunas opciones como: una debida organización, con la división de tareas, con una delegación de actividades, liderazgo, división de puestos, entre otras herramientas de la administración. Por otra parte, es necesario dar dirección a los procesos que lleva a cabo el recurso humano. Finalmente, tener un control, medidas objetivas  y reales del desempeño de la empresa y revisar que se estén alcanzando los objetivos, una manera es por departamentos o funciones. 

Según Antonio Cesar Amaru (2009), las descripciones del resto de las funciones son las siguientes: 
· Organización: es el proceso de utilizar cualquier conjunto de recursos en una estructura que facilite la realización de planes. Consiste en dividir el trabajo, atribuir responsabilidades a las personas y establecer mecanismos de comunicación y coordinación son decisiones de organización (p. 53). 

· Dirección: realizar las actividades planeadas, que implican un gasto de energía física e intelectual. La naturaleza de las actividades varía mucho de un caso a otro, de acuerdo con el tipo de organización, los objetivos, lo establecido en los planes, la competencia de personas, la disponibilidad de recursos y otros factores (p.57). 

· Control: está vinculado a la realización de objetivos, lo que implica disponer de información sobre ellos y sobre las actividades encaminadas a lograrlos. (p.59). 
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