CAPÍTULO 1




NATURALEZA DEL PROBLEMA


1.1 Planteamiento del problema



Actualmente en las escuelas primarias de Yajalón se suelen observar problemáticas relacionadas con el comportamiento de los niños, lo cual causa intriga y deriva esta investigación respecto al tema, es por eso que se investiga los factores y causas de la violencia escolar en niños de 10 a 11 de la escuela primaria “Clemente S. Trujillo” en Yajalón, Chiapas, del 5° grado, grupo “B” del cuál se trabaja con 10 alumnos varones. 



Los niños suelen usar palabras ofensivas a sus compañeros de clases y no respetan a ningún tipo de autoridad, a menos que sean tratados de manera agresiva (regañarlos o gritarles); dichos niños regularmente son llevados a la dirección de la escuela para ser sancionados, debido a que en muchas ocasiones se han golpeado entre compañeros, y respectivamente se le hace una citatoria a los padres para informar el comportamiento violento de sus hijos. Dentro del salón de clases no suelen realizar sus actividades correspondientes y para conseguir las tareas amenazan a sus compañeros con golpearlos. 



De lo observado se considera que las posibles causas han sido debido a que dentro del ámbito familiar surgieron distintas dificultades; separación o abandono de los padres, violencia dentro del hogar, libertad extrema o en su caso sobreprotección.



Generalmente la maestra a cargo del grupo es quien se mantiene al pendiente de los cuatro alumnos conflictivos, esto debido a que nadie más puede ver por dicha situación. Así mismo la docente a cargo del grupo ha buscado distintas alternativas, con frecuencia requiere de la presencia de un miembro familiar y en ocasiones solicita atención psicológica, sin embargo, hasta ahora no se ha logrado nada.



A partir de lo que se percibe, este problema suele presentarse en niños de la zona urbanas, lo cual causa dudas debido a que la mayoría de los niños cuentan con recursos para la vida cómoda y con los medios necesarios para la atención de diversos problemas, así mismo en las zonas rurales se ve un marcado deterioro por la calidad de vida debido a que no cuentan con los servicios necesarios y con el apoyo en algunos casos para la correcta atención a diversas problemáticas de la vida cotidiana, así mismo se considera importante investigar el factor económico para saber si es un causante del problema y las consecuencias que trae consigo.

De esta manera el reconocimiento de las principales causantes de este problema, se considera una prioridad, para que al tenerlas presentes se busque de la manera más óptima una estrategia, con la finalidad de ayudar a evitar las complicaciones a futuro en cuanto al área educativa, es el área donde se presentan más dificultades, así mismo identificar las consecuencias que tendrán estos niños a corto plazo para poder darlas a conocer a los padres de familia.



La pregunta que guiará mi investigación es la siguiente: 

¿Cuáles son los principales factores causantes de la violencia escolar en niños de 10 a 11 años de la escuela primaria “Clemente S. Trujillo”?




1.2 Justificación

Durante la estadía en el servicio social, se trabajó y observó a niños entre 10 y 11 años de edad del 5° grado, grupo “B”, de la escuela primaria “Clemente S. Trujillo” de Yajalón, los cuales manifestaban problemas en conducta, previamente detectados por el maestro de grupo; como intimidación a sus compañeros de grupo mediante el uso de golpes y palabras ofensivas, derivado de lo anterior el docente solicitó hablar con los niños para reconocer la causa de estos problemas.

Entre los principales factores para la violencia escolar que se observa, se pueden recalcar los siguientes:

· Abandono de algún miembro de la familia
· Violencia en casa por arte de algún miembro familiar
· Diversos factores económicos
· Dificultades para realización de actividades académicas



De acuerdo a los factores antes mencionados se lleva a cabo esta investigación; con la finalidad de dar a conocer las causas y consecuencias que tiene la violencia escolar en los niños de 10 a 11 años de la escuela primaria “Clemente S. Trujillo, debido a que el índice de incidencias en estas edad es alto, y presenta un riesgo para la convivencia de los niños dentro del aula y es un factor de importancia para el desarrollo integral de estos, ya que en esta etapa comienzan con la integración a la sociedad en la que se desarrollaran como personas adultas en un futuro próximo,  de los valores y actitudes de hora dependerá la forma de comportarse en un futuro.

Se puede llevar a cabo debido a la disponibilidad del tiempo y el conocimiento previo que existe sobre los niños de la institución en la que se realiza la investigación, así mismo debido a que se ha trabajado antes con estos niños, se facilita conseguir información y también porque se tiene conocimientos previos sobre el tema. 



La maestra a cargo del grupo, así como quien estará a cargo en el futuro serán los beneficiarios, ya que se logrará mayor control el grupo y menos reportes de los alumnos involucrados, así mismo los alumnos disminuirán las conductas violentas que presentan. 



1.3 Objetivos de la investigación 


Objetivo general

· Analizar las consecuencias que trae el comportamiento violento en los niños de 10 a 11 años de edad, de la escuela primaria “Clemente S. Trujillo”, Yajalón, Chiapas.

Objetivos específicos 

· Conocer las causas del comportamiento violento en los niños de 10 a 11 años de edad, de la escuela primaria “Clemente S. Trujillo”, Yajalón, Chiapas.



· Investigar si el factor económico influye en el comportamiento en los niños de 10 a 11 años de edad, de la escuela primaria “Clemente S. Trujillo”, Yajalón, Chiapas.



· Exponer las dificultades que presentan los alumnos victimarios dentro del área de aprendizaje. 


1.4 Hipótesis 

[bookmark: _GoBack]La violencia en casa y los factores socioeconómicos desfavorables son el principal motivo por el que los niños de edades de 10 y 11 años con el grado escolar de 5° de primaria presentan comportamientos violentos que afectan a sus compañeros de clase e incluso se detiene su aprendizaje, debido a la falta de interés en la escuela, causa que los conlleva a la expulsión en las escuelas.



Mediante la siguiente investigación, se puede comprender y a su vez reafirmar que un niño que ha sido violentado en casa, transfiere el motivo de enojo y descarga emociones negativas a sus compañeros y a su vez rechaza la autoridad de alguien mayor, y a su manera se puede comprobar que la situación económica complicada para alguno de ellos haya sido algún factor determinante por el problema de comportamiento violento dentro del salón de clases. La separación de los padres, un divorcio o por duelo suele ser un factor, debido a la falta de una figura materna o materna, que conlleva a el cuidado por otros familiares, quienes proporcionaran demasiada libertad y no tanto interés en los niños. 
 
1.5 Metodología

La violencia escolar es un tema relevante en todas las escuelas, es por ello que se realiza esta investigación, la cual se lleva a cabo en la escuela primaria “Clemente S. Trujillo”, Yajalón, Chiapas, con los alumnos del 5° grado, grupo “B”.



Tras haber elegido el tema a investigar se comienza el proceso de delimitar el tema, el cuál se redacta en mi computadora, posteriormente se realiza el planteamiento del problema, justificación y objetivos, que son los que permiten poner en orden las ideas sobre el tema y la manera en cómo se obtiene la idea principal.



La realización del marco teórico lleva a buscar información en páginas web, lo que posteriormente proporciona mayor conocimiento sobre qué es la violencia y cómo se origina, así mismo, fui conociendo sobre la violencia escolar y las características que se presentan en cada alumno, información que relaciona el caso de los 10 niños con los cuales se lleva a cabo esta investigación, niños que muestran signos de violencia dentro del salón de clases. 



Para esta investigación es importante una previa observación a los niños que ya fueron elegidos, estos elegidos conforme a su previo mal comportamiento dentro del salón de clases, se recolecta información a través de una encuesta, previa observación y una plática con los 10 alumnos del 5° sobre cómo es la convivencia con sus padres, entre otras de esta manera, se realiza una cuesta a los diez alumnos seleccionados, los cuales de manera individual se les cuestiona y da una breve plática sobre el tema. 



La encuesta es con la finalidad de obtener datos del alumno, datos que se utilizan para conocer las causas y consecuencias de la violencia escolar.



Posteriormente se realiza una encuesta con la maestra a cargo del grupo, quien es la persona que ha observado las conductas violentas de estos alumnos, a través de la encuesta, se cuestiona a la maestra, lo cual lleva a la recolección de más información que proporciona bases para conocer las causas de los comportamientos violentos de los diez alumnos del 5° grado, grupo “B”. 



Una vez recolectada la información sobre porqué estos alumnos suelen violentar e intimidar a sus compañeros de clases se analiza y grafica con la finalidad de buscar los factores que son similares. Conforme se vaya recolectando la información, se harán las debidas anotaciones en un diario de campo, una vez obtenidos los resultados, se le proporcionará la información a la maestra quien es encargada de los diez niños dentro de la institución.
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