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[bookmark: _Toc42276570][bookmark: _Toc43047265]NATURALEZA DEL PROBLEMA



[bookmark: _Toc42276571][bookmark: _Toc43047266]1.1 Planteamiento del problema.



El planteamiento surge como consecuencia de haber efectuado observaciones durante el servicio social, en el que se realizó estadística de calificaciones de los alumnos, que presentan bajo rendimiento de los segundos semestres de los grupos “A, B, C Y D” del turno matutino del Colegio de Bachilleres de Chiapas plantel 16 Ocosingo derivado de ello los docentes se han planteado el hecho de investigar el/los porqué (porqués) de estos resultados poco favorables.



Empíricamente se cree que la autoestima es un factor que influye en el bajo rendimiento académico, asuntos que tienen que ver con la no creencia de las capacidades, habilidades, falta de seguridad en el estudiante, cuestiones como la discriminación del docente hacia el alumno, la falta de estabilidad económica, el ser originario de zonas rurales, pueden estar viciando el rendimiento académico. Agregado a que la adolescencia y pubertad es una etapa crítica y sensible en el desarrollo social, psicológico, físico y educativo. 



La adolescencia es una  etapa donde los jóvenes se dejan seducir, parece preocuparles e interesarse más por su apariencia física, económica y social, que lo educativo es relegado a un segundo plano. 



Los estudiantes en etapa de adolescencia no asimilan los conocimientos, no disfrutan de sus actividades habituales, el acceso a aspectos económicos que les impide disfrutar sus estudios. 


[bookmark: _Toc42276572][bookmark: _Toc43047267]  1.2. Hipótesis 

La autoestima como factor principal en el bajo rendimiento académico, de los alumnos.



Variables 



1.- La baja autoestima se generan por problemas familiares, lo que genera en el alumno un desentendimiento a actividades escolares lo que da como resultado bajo rendimiento académico. 


2.- Las relaciones intrínsecas genera estrés emocional y problemas cotidianos.



3.-La falta de recursos económicos genera en el alumno problemas psicológicos y desinterés en los estudios.


Variable independiente: La autoestima 



Variable dependiente: factor del desempeño académico

[bookmark: _Toc42276573][bookmark: _Toc43047268]1.3.- Objetivos de la Investigación



 Objetivo General.



Determinar los factores que inciden en la baja autoestima de los alumnos, como un determinante en el rendimiento académico de los jóvenes de segundo semestre de los grupos “A, B, C Y D” del COBACH plantel 16 de Ocosingo Chiapas.



Objetivos específicos.



Identificar a los estudiantes de bachillerato afectados por la baja autoestima



Conocer el rendimiento académico de los estudiantes del segundo semestre de los grupos “A, B, C, Y D” cuyos factores académicos hayan sido afectados por la baja autoestima. 



Identificar los principales factores psicosociales de los estudiantes con baja autoestima del COBACH plantel 16 en los segundos semestres “A, B, C Y D”.


[bookmark: _Toc42276574][bookmark: _Toc43047269]1.4. Justificación



La importancia de la investigación sobre “la baja autoestima como un factor que incide en el rendimiento académico de los alumnos del colegio de bachilleres de Chiapas plantel 16 Ocosingo” con los segundos semestres de los grupos (A, B, C, Y D).  



La autoestima baja es uno de los factores que afecta al rendimiento académico, este factor se relaciona entre lo familiar, social, educativo y económico, los adolescentes, se encuentran en una de las etapas en la que aparentemente es  difícil para ellos  la toma de decisiones, la falta de motivación, la atención la situación económica, la apariencia física, se dedican a competir con sus compañeros y descuidan sus estudios. 



Los alumnos no valoran sus conocimientos, habilidades que ellos pueden desarrollar con el paso del tiempo y ejercer sus propósitos y metas que se plantean en un futuro, es lamentable que los jóvenes de hoy en día les reocupe más  las apariencias en cierto modo que en un futuro más duradero.



Dicha investigación es realizada para informar que los alumnos, que presentan desempeño académico, requieren de orientación psicológica, que se ve obligada a recibir dentro de la institución, es un apoyo para el alumno, al mismo tiempo para el docente, facilita la  comunicación entre el alumno y el docente.



Es importante que los docentes conozcan a los alumnos, relativamente a aquellos que se les dificulta en el ámbito académico, con problemas de autoestima baja que estén afectando a su ritmo académico, se tiene en cuenta que conocer a los alumnos es tener una mejor relación de conocimiento y aprendizaje, como así lo menciona el sistema de educación de la teoría de Piaget. AGREGAR CITA  PONER UN PIE DE NOTA.


[bookmark: _Toc42276575][bookmark: _Toc43047270]Capítulo 2



[bookmark: _Toc42276576][bookmark: _Toc43047271]METODOLOGIA 


[bookmark: _Toc43047272]2.1 Enfoque de la investigación.
La metodología empleada en el desarrollo de la investigación, así como las técnicas e instrumentos a aplicar a los sujetos dentro del contexto del COBACH plantel 16 Ocosingo, seguidos de los procedimientos de recopilación de datos, el procesamientos y análisis de la misma. 



¿Qué es una invesigacion?( ME FALTA AQUÍ )



Para la realización de esta investigaciones de enfoque mixto (cualitativo - cuantitativo) cualitativo, es la recolección de datos en literaturas, entrevistas, revista, artículos, para dar respuestas a las preguntas de esta investigación. Cuantitativo se realizaran estudios estadísticos para la obtención de datos numéricos, como lo es la aplicación de un test, grafica de calificaciones, resultados obtenidos por medio de un análisis de la medición numérica y el análisis estadístico (Hernández Sampieri et all 2014 p. 4 y 7).



[bookmark: _Toc43047273]2.2. Métodos de la investigación
(NO SE QUE PONER AQUÍ )


[bookmark: _Toc43047274]2.3 Universo y diseño de la muestra



Esta investigación  tiene como población objetivo los adolescentes alumnos matriculados en el colegio de bachilleres de Chiapas del plantel 16 Ocosingo, ubicado en Calle Libramiento Puerto Arturo S/n, Barrio Nuevo.



El plantel cuenta con el turno matutino y vespertino, con ante secretaria de educación 07DEM1085T.



2.3.1.Criterios de inclusión: 



Todas las alumnas y alumnos matriculados en el turno matutino de los grupos “A, B, C Y D”, del segundo semestre del COBACH # 16, Plantel Ocosingo, Chiapas.



2.3.2.Criterios de exclusión:



Todas las alumnas y alumnos matriculados que no pertenezcan a los grupos “A, B, C Y D” del turno matutino, del segundo semestre del COBACH # 16, Plantel Ocosingo, Chiapas.




[bookmark: _Toc43047275]2.4. Técnicas e instrumentos de recolección de datos 



La recolección de datos se refiere al uso de una gran diversidad de técnicas y herramientas que pueden ser utilizadas por el analista para desarrollar los sistemas de información, como la entrevista, el test de autoestima, la gráfica de calificaciones, las listas de asistencia de los alumnos, la observación y la investigación documental.



Los instrumentos utilizados en esta investigación son: la entrevista y el test de la autoestima a los alumnos con bajo rendimiento académico.



2.4.1.La entrevista 



Se aplicó a los alumnos con bajo rendimiento académico, enfocando a la autoestima, esto se realiza con los alumnos de los segundos semestres de los grupos “A, B, C Y D” del COBACH plantel 16, Ocosingo.



2.4.2.Test de la autoestima 



Este test se aplica a los alumnos con bajo rendimiento académico, demuestran rebeldía, poco desinterés a sus entorno académico, es aplicada a los estudiantes de los segundos semestres de los grupos “A, B, C Y D” del COBACH plantel 16, Ocosingo.



El test consiste en 20 ítems sobre la autoestima, como se sienten emocionalmente, esta prueba se aplica en los alumnos para descartar aquellos que no están en el rango de baja autoestima.



2.4.3.Lista de calificaciones 



Fue expedida de control escolar del plantel, para la valoración de los alumnos con bajas calificaciones, de ahí mismo se llevó a cabo la selección de los alumnos, para aplicar la entrevista y después el test.



2.4.4.Lista de asistencia de los alumnos 



Esta lista se pidió a las maestras de orientación y de algunos docentes del plantel para ver las faltas de los alumnos que no asisten a clases y así mismo valorar si coincide con los alumnos que presentan bajas calificaciones.



2.4.5.Observación



Esta se brinda a los grupos “A, B, C Y D” de los segundos semestres del COBACH plantel 16 de Ocosingo, quienes en su momento me di la oportunidad de acompañar a las maestras orientadoras en la clase, para realizar la observación a los alumnos afectados en el rendimiento académico, se observa su conducta, modo de trabajar en equipo, actitud, como se relacionan con sus compañeros. Cada observación se brinda en la materia de orientación, que consta de una hora, lo que dura la clase.



2.4.6.Investigación documental: 

[bookmark: _gjdgxs]Se realizó investigación documental con apoyo de una lista con los alumnos que tienen bajas calificaciones, ya con solo los alumnos que serán entrevistados, es una lista que dirección hace llegar al departamento de orientadoras para que estén enteradas quienes son los alumnos que requieren apoyo psicológico, también se pidió una lista de asistencia de los alumnos, para identificarlos, de que grupos son y semestre, pedí un horario de clases para organizarles una cita a los alumnos. Cuando tuvieran horas libreas o estuvieran en la materia de orientación educativa.




[bookmark: _Toc43047276]2.5.Procedimientos: 


Para realizar el presente trabajo de investigación se envió un oficio al cubículo de dirección general del colegio de bachilleres de Chiapas plantel 16 para realizar la investigación y brindar el servicio social, por medio del mismo permite la entrada a la institución en donde se realiza la recolección de datos. 

Luego se procede al apoyo del departamento psicopedagógico de dicha institución, para llevar a cabo la gráfica del concentrado de calificaciones de los alumnos de segundo semestre de los grupos “A, B, C y D” una vez obtenidos los resultados se realizó la aplicación de las encuestas a los adolescentes que se encuentran afectados en el rendimiento académico, se les hizo llegar a sus padres o tutores un documento de consentimiento informado para dar seguimiento con un test de la autoestima. Con los datos obtenidos se elaboraron las conclusiones y recomendaciones 



Para cumplir con el tercer objetivo (Anexo) construí una propuesta basada en los resultados obtenidos y revisión bibliográfica. 



Finalmente, el resultado del presente trabajo se analizó y se concluyó con la realización de la entrega de un tríptico (Anexo) con aspectos frecuentes y recomendaciones, al personal involucrado en la comunidad educativa.


[bookmark: _Toc43047277]CAPITULO 3


[bookmark: _Toc43047278]MARCO TEORICO



Para poder trabajar el concepto de autoestima es importante retomar los conceptos inherentes a ella, en este marco teórico partiré desde su propio significado, analizando aspectos conceptuales, y todo lo relacionado a la autoestima culminando con los procesos psicológicos que la autoestima tiene en el desarrollo armónico de los adolescentes.



[bookmark: _Toc43047279]3.1 Conceptos y significados de la autoestima 



Son múltiples los conceptos que hablan acerca de la autoestima, al ser un significado psicológico, y relacionado al entorno del ser humano engloba múltiples facetas, una de las más adecuadas que mi consideración cumple con todos los criterios es las de Rogers, el cual parte de las raíces del autoestima como concepto. 


“La palabra autoestima proviene de dos raíces etimológicas; “autos” de origen griego que significa “hacia sí mismo” y “estima” que proviene del latín “valorar”, lo que indica la valoración hacia sí mismo y a sus capacidades. Todo ser humano es digno del respeto y estima incondicional, pues es un valor que adquiere y merece de sí mismo y de los demás. Por lo tanto, es un factor de protección, el cual le permite compensar situaciones de amenaza o exposición de peligro al que se enfrenta el individuo día a día.” (Rogers, 1972).



El concepto anteriormente señalado, aunque añejo, marca las pautas de formación del sujeto social, en primera, el autoestima es inherente a cada ser humano, parte de su propia formación y contacto con su entorno, pues ofrece la oportunidad de un desarrollo, todo dependerá de los factores psicológicos, y sociales por los cuales se atravesara el individuo. Estos factores son esenciales en la formación del sujeto social, como son:



El medio ambiente: es un factor importante, en el que se encuentra cada persona, el lugar donde vive y las posibilidades que le permite según su necesidad y su adaptación.


Las relaciones sociales: los seres humanos somos parte de un entorno en el que convivimos, el cual nos forja como sujetos.



Las relaciones culturales: es un factor, que nos rige desde la perspectiva de la sociedad según nuestro lugar de origen que se relaciona con nuestras costumbres.



Su propia formación ontológica: conduce al ser humano a seguir su ideología, perspectiva entre otros.



Los factores anteriormente señalados vienen en concomitante al concepto de un autoestima, dado que cada sujeto social, en este caso los adolescentes de mi área de estudio atraviesan diversas etapas, tienen diversas formas de interacción con la sociedad provienen de diversas partes del municipio de Ocosingo tienen carencias diferentes que de uno u otro modo los hacen ser diferentes, no puedo hablar de un adolescente que vive en el barrio centro que convive en un ambiente familiar sin ninguna carencia económica que todo los días llega a la escuela bien alimentado amado, y aun con recursos para solventar sus necesidades a un alumno que proviene de una comunidad lejana que tiene que caminar para poder llegar a estudiar proveniente de una familia extensa y que no posee los mismos rasgos.



Cabe hacer mención que el señalado anteriormente es un factor que influye pero no determina la autoestima pues todo dependerá de la formación axiológica del sujeto social  



Por ello, es importante hacer mención, que la autoestima es la perspectiva que tenemos de uno mismo, aceptando las diversidades de cada ser. “es la estima que tiene cada persona sobre quién es y qué son, es la imagen de sí mismo y de sus capacidades” (Hurlock, 1982: 561).



Como seres humanos tenemos la capacidad de desarrollar habilidades diferentes a los que nos rodean, no todos tenemos la capacidad de pensar de la misma manera que los demás, todos tenemos algo que no hace diferentes, es por ellos que se dice que la autoestima se forma conforme se crece y se desarrolla cada individuo,  “la forma de pensar, sentir, amar y verse a sí mismo. Ningún ser humano nace con autoestima, esta se adquiere y se desarrolla en la historia de vida de cada individuo” (Alcántara, 1999, 17).



La persona tiene la capacidad de establecer su propia identidad y atribuirse un valor y, a esa valoración se le llama autoestima.



“Si conseguimos mantener un buen nivel de autoestima resistiremos las críticas, nos mucho más gratificante vivir, lo que contribuirá también a prevenir cualquier proceso depresivo”. (Güell y Muñoz 2000, 118).



Finalmente, estos elementos formadores de autoestima debieron integrarse al sujeto en el transcurso de vivencias y a la vez se fortalecieron con el pensamiento y sentimiento suscitado ante la aceptación o no del mundo.



“La autoestima es construida por factores internos que son creados por el individuo: ideas, creencias, prácticas o conductas y externos que se encuentran en el entorno, como: experiencias, mensajes transmitidos verbal o no verbalmente por los padres, educadores, personas allegadas “(Mézerville, 2004:,25).




[bookmark: _Toc43047280]3.2 Componentes de la autoestima



La autoestima es constituida por elementos cognitivos, afectivos y conductuales, a partir de estos, se consideran los siguientes componentes: 



[bookmark: _Toc43047281]3.2.1. La autoimagen 



Se refiere a la imagen interna que ha sido construida por la capacidad de verse, sentirse y apercibirse a sí mismo con sus virtudes y defectos.



“Se trata de lograr una percepción básica de las características más relevantes de la propia personalidad, su relación con otras personas y con el ambiente.” (Santrock, 2002,114).



[bookmark: _Toc43047282]3.2.2. La autovaloración: 



El individuo posee  valías para enfrentarse a distintos retos que le permiten poner en práctica sus competencias.



“Identifica la necesidad que tiene la persona de verse a sí misma en forma positiva, de tal manera que le otorgue mayor valor y atención” (Naranjo, 2007,12). 



[bookmark: _Toc43047283]3.2.3 La autoconfianza: 



Es la seguridad que tiene el individuo al realizar alguna actividad o emprender una acción con la finalidad de triunfar, ser feliz, respetable, digno.

“Es la percepción interna que le permite elegir alternativas para sentirse confortable en la relación con otros, debido a que las personas creen en sí mismas y en sus capacidades” (Naranjo, 2007,12). 



[bookmark: _Toc43047284]3.2.4 El autocontrol 



Esta cualidad consiste en manejar con mayor tranquilidad y capacidad los pensamientos y conductas, tanto para el bienestar personal como el de los otros.



“Incluye aspectos tales como el autocuidado, la autodisciplina, la organización propia o el manejo de sí mismo” (Naranjo, 2007, p. 12).



[bookmark: _Toc43047285]3.2.5. La autoafirmación 



El hecho de manifestar abiertamente sus pensamientos, deseos o habilidades en favor de ser reconocido, permite que el individuo se vea con seguridad, madurez e independencia en sus actividades y decisiones. 



“Es la actitud del propio yo, dirigida hacia la búsqueda de consideración y reconocimiento por parte de los demás” (Prod´homme, 2000,13). 



[bookmark: _Toc43047286]3.2.6 La jerarquía de las necesidades de Maslow como  un componente de la autoestima 



Maslow, es uno de los principales teóricos que fundamenta a la autoestima, reflejándolo en la jerarquía de las necesidades básicas, y las necesidades del ser. Esta teoría se expone a continuación. 



[bookmark: _Toc43047287]3.2.6.1Necesidades Fisiológicas. 

Son las principales necesidades o carencias del hombre para sobrevivir, como es el hambre, sed, sueño, abrigo, descanso, entre otros.  Moldean  la conducta del individuo antes que las necesidades superiores 



“Cuando se está en una situación extrema de hambre, no existen otros intereses que no sean la comida. Se sueña con alimentarse, recuerda, piensa y se emociona solo con comer, solamente quiere suplir esta necesidad (Maslow, 1954, 23). 



Una vez que se satisface la necesidad de comida, se convierte en una prioridad para todas las capacidades fisiológicas 



“si solamente se le garantiza el alimento para el resto de su vida, será perfectamente feliz y nunca necesitará nada más. La vida misma tiende a definirse en términos de comer, cualquier otra cosa será definida como algo sin importancia! (Maslow, 1954, p .24).



[bookmark: _Toc43047288]3.2.6.2 Necesidad de Seguridad:

Es una necesidad que presenta el  hombre al sentir inseguridad o temor cuando se encuentra en peligro, riesgo o amenazado, una vez de estar seguro se siente tranquilo, en confianza.



“Cuando surgen sentimientos de inseguridad o ansiedad tiene más probabilidad de intimidarse, abrumarse” (Branden, 2016, 62).



Es importante transmitir sentimientos de seguridad, positivismo con las personas que nos rodean para generar un ambiente tangible.



“tenga estructuras y rutinas, lo que significa para él disfrutar de un mundo ordenado y predecible. Por lo contrario, cuando un joven experimenta medidas de permisividad va a carecer de orden y estructura” (Shutlz, 2002, 305).



[bookmark: _Toc43047289]3.2.6.3 Necesidades de Pertenencia:

Consisten en acciones de dar y recibir amor en caso de que no se suple el afecto tendrá hambre de amor y pertenencia, lo cual puede afectar profundamente la forma de relacionarse con otros.



“Sentirá intensamente la ausencia de sus padres y amigos.  Tendrá hambre de relaciones con personas en general, de ocupar un lugar en un grupo o familia, esforzándose insistentemente por conseguir esta meta, puede llegar a olvidar que una vez cuando el hambre era lo primero, el amor parecía irreal, innecesario y sin importancia. Ahora las punzadas de la soledad, destierro, rechazo, la ausencia de amistad y el desarraigo son preeminentes.” (Maslow, 1954, 28).



[bookmark: _Toc43047290]3.2.6.4Necesidades de Estima.



Esta necesidad consiste en sentirse valioso, digno, importante, especial, respetado, apreciado. Es la estima hacia sí mismo y hacia los  demás.



“El deseo de fuerza, logro, adecuación, maestría y competencia, confianza ante el mundo, independencia, libertad, reputación, prestigio, estatus” (Maslow, 1954,30). 

Cuando es satisfecho en sus necesidades de estima, se puede categorizar con una alta autoestima, experimentando confianza, valor, fuerza en sí mismo. Le caracteriza la capacidad de afrontar retos. En cuanto a sus relaciones interpersonales tiene fluidez para comunicarse y escuchar. 



“Tienden a establecer estrechas amistades, es tolerante respecto a las limitaciones de otros, disfrutan de un alto grado de autoconfianza y tranquilidad”. (López, 2003,174) 



[bookmark: _Toc43047291]3.2.6.5. Necesidades de Auto-realización.



Se presentan cuando el individuo llega hacer lo que le gusta, desarrollando sus habilidades, talentos y todo su potencial para el cumplimiento de su satisfacción. 



“Se puede señalar que la auto-realización es posible cuando las necesidades básicas y de supervivencia han sido resueltas” (López, 2003, 187)



[bookmark: _Toc43047292]3.3.NIVELES DE LA AUTOESTIMA. 



Existen diversos niveles de autoestima, según la valoración de sí mismo.



[bookmark: _Toc43047293]3.3.1.AUTOESTIMA ALTA 



Valoración de sí mismo y mayores aspiraciones, estabilidad, confianza y atributos personales, para construir defensas ante la crítica y designación de hechos, opiniones, valores y orientaciones favorables respeto de sí mismo.



“Las personas con alta autoestima mantienen imágenes constantes de sus capacidades y/o habilidades, desempeñan un rol más activo en sus grupos sociales, expresan sus puntos de vista con frecuencia y afectividad. Tienen un gran sentido de amor propio, cometen errores, pero están inclinados a aprender de ellos”.(… 22.)



Estas personas con autoestima alta tienen un nivel elevado de amor propio, actúan con confianza, nadie los intimida.



“La autoestima alta es considerada como muestra de amor propio, por tal motivo tiene valores y principios definidos, actúa con confianza y sin sentimientos de culpa, no posee preocupaciones excesivas sobre el pasado y futuro, no se considera como centro de atención, no necesita probar nada a nadie, sabe que vale por el simpe hecho de existir, además se caracteriza por conocer sus cualidades” (Molina, Baldares y Maya, 1996).



[bookmark: _Toc43047294]3.3.2. AUTOESTIMA PROMEDIO 
(ME FALTA AQUÍ)


[bookmark: _Toc43047295]3.3.3.AUTOESTIMA BAJA 



Una persona con autoestima baja, la mayor parte de su vida piensa que vale poco o no vale nada.



“Este nivel de autoestima implica un sentimiento de insatisfacción y carencia de respeto por sí mismo. Presentan un cuadro de desánimo, depresión y aislamiento, incapacidad de expresión y de defensa propia. Se observa también debilidad para hacer frente y vencer las deficiencias”.



Presentar una autoestima baja puede tener consecuencias graves como lo es la depresión, la falta de amor propio y no estar satisfecho consigo mismo, en algunos casos cuando la persona presenta agresividad, no podrá afrontar situaciones difíciles.


“Una persona con baja autoestima suele ser alguien inseguro, que desconfía de las propias facultades y no quiere tomar decisiones por miedo a equivocarse. Además, necesita de la aprobación de los demás pues tiene muchos complejos. Suele tener una Imagen distorsionada de sí mismo, tanto a lo que se refiere a rasgos físicos como de su valía personal o carácter”. (Virginia, 2005,24)

La baja autoestima es considerada como la falta de amor propio por ello, realizan conductas con las cuales se autocastigan ya que se consideran seres indignos de valor.



“La pobre autoestima está formada por creencias irracionales, un autoconcepto patológico, un súper yo primitivo, un yo ideal o autoimagen no realista que conduce al individuo a tener percepciones de infelicidad.” (Escalante, 2004).



Las personas con autoestima baja son aquellas que  tienden a tener problemas de inseguridad, falta de confianza,  se les complica relacionarse con la sociedad.



“las personas con baja autoestima muestran una identidad cambiante, inestable y abiertamente vulnerable a la crítica o al rechazo, lo que verifica su inadecuación, incompetencia y falta de valía” (Naranjo, 2007, 17).



[bookmark: _Toc43047296]3.4. Autoestima y resultados educativos.
La relación de distintas variables con el rendimiento académico, muestran que los estudiantes y las estudiantes con autoestima positiva, altas expectativas y con motivación intrínseca para aprender, obtienen mejores logros académicos que aquellos y aquellas con autoestima baja, expectativas escasas y una motivación extrínseca para el estudio. Asimismo, el autoconcepto académico desempeña un papel fundamental en el rendimiento académico del estudiante y de la estudiante.



“la parte de sí mismo que se relaciona más directamente con el rendimiento académico”. (Arancibia, Maltes y Álvarez, 2007, 5)



Quienes tienen una autoestima alta tienden a tener mayor rendimiento académico y quienes realizan un potencial académico tienen una más alta autoestima.



“la presión externa excesiva parece debilitar la autoestima y una baja se correlaciona con un menor número de intentos de superación de las dificultades y, obviamente, a menor número de intentos menos posibilidades de éxito” Rice (2000),
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La formación educativa evalúa constantemente al alumno esperando obtener un resultado planteado en su objetivo. 



“una medida de las capacidades respondientes o indicativas que manifiesta, en forma estimativa, lo que una persona ha aprendido como consecuencia de un proceso de instrucción o formación” (Pizarro 1985,13) 



Desde la perspectiva de los alumnos la educación es una capacidad que desarrollan dentro de dicha institución para establecer sus propósitos.



“Es la capacidad respondiente de éste frente a estímulos educativos, la cual es susceptible de ser interpretada según objetivos o propósitos educativos ya establecidos” (Pérez, Rodríguez, Borda y Del Río, 2003,27). 



Este concepto pretende conocer el grado de aprendizaje de los estudiantes.



“la calificación que se le da al estudiante, bajo algunos criterios que permiten la evaluación de los logros académicos”. (Hurlock, 1982,579)



Para ello es necesario la evaluación, así se identifican los logros de los alumnos obtenidos y para quienes requieren de apoyo de sus docentes.



“Es un indicador que muestra el desempeño de los estudiantes y los logros alcanzados en su escolaridad, los cuales se evidencia en los boletines escolares” (Henson & Eller, 2000,188) 



Se refiere al estado de motivación en el que los alumnos se encuentran.



“Un indicador del nivel de aprendizaje alcanzado por el estudiante y representa el nivel de eficacia en la consecución de los objetivos en las diversas asignaturas”. (López, 2013, 105).
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Este trabajo de investigación se enfoca en la autoestima como un factor que influye en el rendimiento académico. 



“La autoestima se convierte en objeto de estudio e investigación debido a su papel en la educación de las nuevas generaciones, en la formación de una cultura general e integral de la población y en la formación de una cultura general e integral de la población y en la instrumentación de principios pedagógicos como son el desarrollo de estrategias de aprendizaje, la unidad de lo cognitivo y lo afectivo, y la formación de un estudiante participante activo en la transformación de la sociedad.”(Acosta, 2004,3) 



El rendimiento académico depende la autoestima y la motivación en la que se encuentre el  alumno.



“Cuando existe una autoestima sana en el alumno, se muestra relajado, cooperativo, contento, motivado para aprender y adaptarse en su estudio. Por el contrario, cuando el alumno tiene una autoestima baja se nota tenso, nervioso, irritable, conflictivo, crítico y sin interés por el aprendizaje”. (Hurlock,1982,579)



La autoestima sana hace del alumno un ser capaz, empoderado, animado, receptivo a la formación académica. 



“existe una relación estrecha entre autoestima y rendimiento académico, la autoestima influye en el rendimiento académico y el rendimiento académico influye en la autoestima”. (Henson & Eller, 2000,99) 



La autoestima incide en el rendimiento académico, porque el estudiante al tener una estima sana de sí mismo, siente que cuenta con las capacidades necesarias para abordar las actividades escolares.



“El alumno logra éxitos escolares esto se revierte sobre la autoestima haciendo que el estudiante tenga mayor empoderamiento frente a lo que conoce y crece en él la motivación de progresar, desatancándose en su rendimiento. Por consiguiente, las experiencias académicas exitosas pueden mejorar la autoestima” (Henson & Eller, 2000,100)



La expectativa positiva que el profesor tiene sobre el alumno, hace que se motive, responsabilice y anime para cumplir a cabalidad con sus compromisos académicos, porque su autoestima está siendo nutrida bajo la buena mirada de expectativa por parte del maestro. Además de esto, el maestro propicia un ambiente escolar favorable, animando a sus estudiantes a cumplir sus responsabilidades académicas, estudiando con agrado.
Algunas recomendaciones que fomentan y fortalecen la autoestima del estudiante en el ambiente escolar: 

· Es necesario generar un clima emocional cálido, participativo e interactivo, usando frecuentemente el refuerzo de los logros de los alumnos frente al grupo.

· Los logros deben ser reales, para que su reconocimiento sea sentido como algo especial y único, que lleve al alumno a interpretarlo como un éxito personal. 

· También se debe propiciar un clima que posibilite la creatividad. 

· Donde el maestro muestre confianza en las capacidades de los adolescentes, en sus habilidades para resolver problemas o situaciones difíciles en las distintas materias. 

· Se debe evitar la crítica, las exigencias excesivas, tanto en lo académico como en lo conductual. (Milicic, 2015,4)



Los aportes que el docente hace a la autoestima del estudiante son significativos, porque desencadenan en el alumno elementos de confianza, capacidad, ánimo, motivación y valoración que fortalecen su autoestima. Por consiguiente, tendrá buenos resultados en su escolaridad.
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Los adolescentes pasan por periodos críticos asociados a tareas del desarrollo, especialmente en el ámbito de las relaciones, el aprendizaje y la construcción de identidad personal.



“la sensación de omnipotencia e invulnerabilidad con el pensamiento mágico de que a ellos jamás les ocurrirá ningún percance” son componentes para poner al adolescente en situaciones de riesgo. (Rivero y Fierro, 2005, 23).
