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INTRODUCCIÓN

La presente tesis pretende informar sobre los diferentes problemas de conducta y comportamiento que presentan 4 niños en el centro asistencial de desarrollo infantil (CADI) que oscilan entre 1 año a 3 años de edad. 



La cuál se elige a esos 4 niños que están en el área de maternal 1 y 2 que muestran los siguientes problemas: actitudes desafiantes ante las maestras llegando al grado de querer pegarle a las niñeras, llegan a presentar agresiones físicas contra sus compañeros como empujones, galones de cabello, morder a sus compañeros, patear, golpear en la cara, tirarse al suelo llorando y gritando, estas actitudes se hacen notar cuando la maestra los reprende, los llevan a dirección como un castigo para los niños. 



El objetivo de esta investigación es conocer las causas y factores que intervienen en el mal comportamiento y conducta de los niños, uno de ellos son los padres porque es la primera escuela del niño, el otro son las educadoras porque son las que observan más detenidamente a cada niño sobre su conducta. 



Es por ello que se debe a la tarea de buscar soluciones a las conductas que estén afectando la educación del niño, también estrategias donde empiecen a mejorar la relación padre-hijo, sugerir pautas a las niñeras y a los padres de familia para que ellos reduzcan esas actitudes inadecuadas que los niños presentan y que este problema de comportamiento no afecte a sus demás compañeros de su área a que imiten las actitudes de los niños con problemas de conducta, tomando en cuenta que es una buena etapa de desarrollo para modificar el mal comportamiento de los niños. 



De igual forma este trabajo de investigación está integrado por tres capítulos que contemplan lo siguiente: 



En el capítulo uno se habla sobre la problematización que ocurre en las áreas de maternal uno y dos, al igual del porqué se está realizando esta investigación, que causas y factores hace que los niños tengan esos problemas de conducta y comportamiento, así también como una posible respuesta de como poder modificar esa conducta sin que los niños salgan afectados, tomando en cuenta las variables y haciendo una pequeña descripción en donde se realiza la investigación y de cuantos niños mayormente presentan esos problemas. 



En el capítulo dos se describe los diversos autores que hablan de los problemas de conducta y comportamiento, las definiciones de algunos otros temas que se desglosan a partir del tema principal y antecedentes que se ha hablado de manera nacional hasta lo local. 



En el capítulo tres se habla el contexto en donde se realiza el tema de investigación, de igual forma la entrevista que le realizo a una de las maestras del área y la discusión de las opiniones de algunos autores. 



Finalmente se incluye las conclusiones, sugerencias y propuestas; que contiene algunas alternativas, estrategias y pautas para la corrección de las malas conductas y comportamientos, así como la bibliografía consultada y anexo para un mejor desarrollo de trabajo. 


CAPITULO I



PROBLEMATIZACIÓN


1.1 Planteamiento del problema


En diversas guarderías existen padres que se encuentran con situaciones difíciles con sus hijos, al no saber cómo corregir y enfrentar esos comportamientos negativos a una edad temprana y más en el rango de 1 año a 3 años. 



Se sabe que los padres es el factor más importante en el desarrollo y conducta de sus hijos y más durante esta etapa, aunque también las personas que rodean al niño, como cuidadores, familia, guarderías, con los niños que juega, etc. Ellos también son los que intervienen en el comportamiento del niño. 



A esta edad los niños empiezan aprender conductas inadecuadas, no porque ellos quieran, sino porque las personas que los rodean le ponen etiquetas como “eres egoísta”, “mal educado”, “hiperactivo”, “es un niño malo”, “rebelde” entre otras, pero también existen otras razones del porque el niño tiene una mala conducta, como cuando los padres toleran sus acciones, son inconsistentes en el mal comportamiento de sus hijos o les dan lo que quieren para calmar esas actitudes negativas y por alguna otra razón los padres los defienden con palabras de que “aún esta chiquito”, “no sabe lo que hace”, otro factor es que los padres no tengan el interés de corregir esos malos comportamientos, sin darse cuenta no ponen límites y en vez de hacer un bien, lo que están generando es que los niños tengan el control hacia sus padres. 



Tal es el caso de la guardería CADI (Centro Asistencial de Desarrollo infantil) ubicada en el municipio de Ocosingo, donde son ingresados 113 niños con edades diferentes que oscilan entre los 3 meses hasta 3 años, integrados en diferentes áreas, que son: lactantes y maternales. 



Esta investigación se centra en cuatro niños que pertenecen al área de maternal 1 y 2, lo que se observa es que los padres se encuentran en un nivel económico medio alto, lo cual tienen hijos que presentan problemas de conducta. 



Estos problemas se manifiestan durante las actividades dentro del área de maternal, cuando no quieren trabajar, actitudes desafiantes ante las maestras llegando al grado de también pegarle a las niñeras, he incluso llegan a presentar agresiones físicas contra sus compañeros como empujones, galones de cabello, morder a sus compañeros, patadas, golpes en la cara, tirarse al suelo llorando, gritos; estas actitudes también se hacen notar más cuando la maestra los reprende y cuando son llevados a dirección para ser controlado su comportamiento. 



Ante esta situación los padres de familia son llamados a la institución para informales de las incidencias que ha hecho su hijo y para no ocasionar más problemas con los padres de familia de los agredidos, lo que se escucha es que los padres no saben cómo reaccionar ante esos comportamientos inapropiados y lo que hacen para que los niños se calmen; es hacerles gusto. 



Ante esta situación se plantea la siguiente pregunta de investigación: 



¿Cuál es la causa de que los niños presentan problemas de conducta y comportamiento?


1.2 Justificación


El factor clave por la cual es elaborado esta investigación es debido a los problemas de comportamiento y conducta que cuatro niños, de 1 año a 3 años de edad en la guardería CADI, es donde mayormente los pequeños muestran comportamientos y conductas negativas muy repetidas, como pegarle a las maestras, agresiones físicas con sus compañeros, empujar a los demás, galones de cabello, morder a otros niños, patear las mesas o sillas, golpear en la cara, tirarse al suelo con llanto y gritos, esto conlleva a que los padres se preocupen por las actitudes de sus hijos.



Se elige esa edad porque es en el rango donde se observa que los niños se enfrentan con más problemas de comportamientos, los padres comentan que no basta en solo hablar con sus pequeños, sino que no saben la manera en cómo enfrentar su mala conducta sin que sus hijos salgan afectados. 



Es por ello que se realiza esta investigación para proporcionar propuestas de técnicas y herramientas a los padres y maestras, durante la modificación de la conducta en el hogar y en la guardería se modifique esos comportamientos negativos, porque se considera que en esta edad es una buena etapa para intervenir en la conducta de los niños. 
Es importante saber que las conductas que muestran los niños es una prolongación de lo que ha sucedido en el hogar, si en casa no tiene límites, el niño expande de manera desorganizada este tipo de comportamientos negativos y lo que hace es llevarlo a la guardería, donde ahí va ocasionar problemas a las maestras de su área y también que los demás niños imiten esas conductas. Si en casa no respeta reglas y normas, menos lo hará en la estancia.



Lo que se pretende hacer con esta investigación es buscar estrategias donde los padres empiecen a mejorar la relación padre-hijo y con esos malos comportamientos, también que las maestras comprendan a los padres que tienen exceso de trabajo y que no son solo ellos los que pasan mayor tiempo con su hijo si no con las cuidadoras. 



Las posibilidades que hay de que esta investigación se lleve a cabo es por tener el acceso a la estancia CADI siendo parte del servicio social y autorización a entrar a las áreas de los maternales, donde se puede observar y estar en contacto con los niños que presentan estos problemas y con las maestras frente al área, al mismo tiempo cuando son llevados a dirección son atendidos por la servidora social.



Incluso estar presente cuando la directora del CADI llama a los padres de familia de los niños que tienen un mal comportamiento, se escucha la forma que los padres se preocupan por los incidentes ocasionados por sus hijos, pero al mismo tiempo los defienden con palabras como “aún esta chiquito”, “no sabe lo que hace” o “son travesuras de niños”. 



1.3 Hipótesis


Los padres al no poner límites en sus hijos hacen que los niños manifiesten problemas de conducta y comportamiento en cualquier lugar como en las guarderías, realizando una actividad dentro del área, en casa, en la calle; esto conlleva a se generalice en las estancias. 



El niño que presenta un mal comportamiento o conducta lo más probable es que los niños quieren satisfacer una necesidad que sus padres no atienden, actúan de esa manera solo para llamar la atención de sus padres, la otra razón es porque los niños no conocen reglas o por situaciones de estrés por la cual estén pasando los pequeños. 


Por otro parte, puede que provenga de la crianza de los propios padres, puede que ellos mismos tuvieron unos padres muy estrictos o permisivos y las expectativas que tienen de sus hijos, por consiguiente, son las mismas. 



Otro comportamiento se considera un problema cuando los padres sienten que la gente los está juzgando por el comportamiento de sus hijos; esto conlleva a una respuesta inconsistente de los padres, quienes pueden tolerar en el hogar el comportamiento que los avergüenza en público. 


Ante esta situación, lo más previsible es que los niños que presentan problemas de conducta influya a los demás niños de su área a que se comporten de igual manera que ellos, a lo que se llega con esta investigación; es que los padres reduzcan o eviten esas actitudes que los niños hacen en el hogar y que esa conducta no se repita en la guardería. 



1.4 Variables


1.4.1 Variable Independiente:


Conducta y comportamiento en los padres y niñeras.


1.4.2 Variable Dependiente:	


Conducta y comportamientos en los niños. 



1.5 Objetivos 



1.7.1 Objetivo general


Conocer las causas y factores que intervienen en el comportamiento y conducta de los niños de 1 año a 3 años de edad del área de maternal en el Centro Asistencial de Desarrollo Infantil.



1.5.2 Objetivos específicos


· Proponer a los padres, estrategias para atender los problemas de conducta
· Sugerir pautas a las niñeras que puedan ayudar a mantener un buen comportamiento en los niños. 



· Especificar de qué manera influyen los padres y niñeras en el mal comportamiento de los niños 



1.6 Metodología


Esta investigación se realiza con el fin de conocer los problemas de conducta y comportamiento de los cuatro niños que integran las áreas de maternal 1 y 2 del Centro Asistencial de Desarrollo Infantil (CADI) en el municipio de Ocosingo que se lleva a en los meses de mayo-junio del 2020. 



Se procede hacer esta investigación de acuerdo a un diseño documental de manera transversal considerando que el estudio es de tipo cualitativo puesta a que sirve para conocer a detalle la causas y los factores que intervienen en la conducta y comportamiento del niño. 


Se elige a esos cuatro niños a base de observaciones previas durante las mañanas, también al estar en contacto con los pequeños cuando solo presentan problemas de conducta y comportamiento. 



Todas estas actitudes inapropiadas que hacen los niños constantemente se están anotando en el diario de campo, que se utiliza para indagar más sobre el tema, integrar algunos puntos de vista, definiciones de acuerdo a las observaciones, teóricos que hablan del tema; los problemas de conducta y comportamiento de los niños en la edad de 1 año a 3 años.



Por otro lado, para complementar con el tema de investigación, se compara las características dichas con las teorías que se investigan como: el teórico Albert Bandura que habla sobre los comportamientos aprendidos, es decir, aprendizaje conductista, al igual que Iván Pavlov que centra su teoría en la conducta observable.



Otra manera de poder indagar más sobre el tema es investigar ya sea libros en físico, pdf, revistas científicas, páginas web o bien acercarse a un psicólogo especializado en conductas que hable del estudio que se está investigando, tomando en cuenta las posibilidades que cuenta cada persona. 
Posteriormente, se le realiza una entrevista a la maestra del área de maternal 1 para verificar que las observaciones que se hicieron a los niños son correctas con la finalidad de obtener más antecedentes del menor. 



Una vez de haber reunido la información de la entrevista, observaciones, anotaciones y basándose a las teorías de los teóricos, lo que se pretende hacer con esta investigación es analizar el factor principal que interviene en la conducta y comportamiento del niño. 



Por otro lado, otorgar a los padres y maestras un manual de estrategias, juegos, herramientas de trabajo, pautas que pueda modificar la mala conducta de los niños durante esta etapa y que este comportamiento de los niños no se extienda hasta la adolescencia o que ocasione un problema mayor como un trastorno de la conducta. 



Finalmente recomendar a los padres de cada niño, un especialista infantil que hable con ellos y que valore el problema de conducta y comportamiento del menor, también impartir una plática con las maestras, reuniones con los padres de familia para que no descuiden la supervisión de la guardería CADI, que tanto los padres, maestras y niños se relacionen más en acontecimientos, eventos, etc. y que, de acuerdo a la guía, estén dispuestos a trabajar en casa y en las estancias. 



1.7 Cronograma 
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CAPITULO II



MARCO REFERENCIAL


2.1 Marco teórico



2.1.1 Definiciones de conducta 


Uno de los principales conceptos de esta investigación, que ayuda a comprender el tema de conducta es:



“La conducta es el conjunto de actos, comportamientos exteriores de un ser humano y que por esta característica exterior resultan visibles y plausibles de ser observados por otros. Caminar, hablar, manejar, correr, gesticular, limpiar, relacionarse con los demás, es lo que se denomina conducta evidente por ser externamente observables.” (J. Dobson, 1998: 145)

Se puede definir cuando el niño realiza cualquier actividad como jugar con un amigo, en la que esté implicado una acción, un pensamiento o emoción, por lo tanto, ese comportamiento se puede ver con facilidad y hará que el niño realice esa misma acción. 



Este autor comenta algo parecido con el texto anterior, que la conducta: 



“Es la ciencia dedicada al estudio de la conducta, definido como las actividades de un organismo que puede ser observadas personalmente, o por los instrumentos de un experimentador. Las conductas que se pueden observar directamente son todas aquellas actividades reacciones externas del organismo como llorar, reír, caminar, aplaudir”. (Ernet R. Hilgrad, 1973)



De manera que el niño está creciendo, va desarrollando y aprendiendo características que poco a poco se van conformando por el carácter de los padres, cada día con mayor frecuencia se entretiene solo, es capaz de jugar y hacer una infinidad de cosas sin ayuda directa de los padres. 


El autor Porto expresa muy bien el significado de conducta y comenta lo siguiente: 



“La conducta es entendida a partir de los comportamientos de un sujeto que puede observarse. En su conformación entran en juego las actividades del cuerpo (como hablar o caminar) y de la mente (como pensar), en especial aquellas que se desarrollan para interactuar con otros”. (Porto et, al, 2008)



Lo que se dice es que la conducta se define a través de los comportamientos que uno hace, es decir, cuando un niño juega tiene una manera de interactuar con el otro niño desde que lo invita a jugar, desde que le explica las reglas, como piensa, como habla, esas son conductas que se puede ver con claridad.



Para definir bien sobre la conducta, se prosigue con otra idea, Watson da el siguiente argumento: 



“La conducta es el resultado de reflejos condicionados, o sea, de respuestas aprendidas en forma de condicionamiento clásico”. (Watson, 1878)



Es decir, que el niño depende exclusivamente de lo que aprende, pero, así como aprende, el individuo por lo general puede cambiar cuando hay un estímulo-respuesta. 



2.1.2 Problemas de conducta 


De acuerdo al siguiente enunciado, habla de cómo se considera los problemas de conducta y se concuerda con que: 



“La evolución del niño no puede desligarse del ambiente donde se desarrolla, es decir, sin analizar los efectos del medio sobre el niño. En este sentido, el ambiente institucional es considerado como un factor que, principalmente, altera el desarrollo psicológico infantil, afectando de manera significativa el comportamiento.” (Rutter, 2000: 799)
Es decir, el niño desde que nace debe recibir estímulos del entorno, en especial en la calidad de la atención y la interacción que reciba por parte de los padres como abrazarlo, arrullando, consolando, etc. De no ser así, les llega afectar en su desarrollo de vida, dificultad de desarrollar habilidades y buena autoestima. 



Hay otro autor que menciona algo similar y lo define de la siguiente manera: 



“Los problemas de conducta que aparecen en la infancia suelen generar preocupación a nivel educativo y social no solo por los costes personales que conllevan, sino porque se consideran señales precedentes del comportamiento antisocial temprano” (Alba et al., 2012: 258)



Todos los comportamientos y actitudes negativos que los niños van presentando en su crecimiento no solo tiene consecuencias en el hogar sino también en la escuela, con las maestras, con los niños quien juega, esto conlleva a que sea algo grave en la adolescencia si no se corrige a tiempo.



El siguiente autor proporciona otro punto de vista de acuerdo a los problemas de conducta de un niño: 



“Los niños con estos problemas de conducta tienen mucha dificultad para seguir las reglas y comportarse de manera socialmente aceptable. Tienen patrones de conducta que afectan a otros negativamente y un escaso autocontrol”. (Luengo, 2014: 37)



Si los padres toleran el mal comportamiento de los hijos, hace que cuando les quieran poner límites, ellos se les hará muy difícil obedecer porque saben que los padres toleran todo el tiempo sus acciones negativas y, por lo tanto, sabrán que no habrá un castigo por su mala conducta. 



Pero este autor expresa otra definición sobre los problemas de conducta para comprender con mayor claridad: 



“Se extienden en muchas ocasiones desde la niñez a la adolescencia, en estas trayectorias de riesgo, aparecen a muy temprana edad, y responden a redes de interacción entre las características de los niños, que pueden tener impulsividad, irritabilidad, problemas de atención y en el funcionamiento familiar; prácticas educativas inconsistentes, supervisión deficiente, estrés familiar. (I bidem: 38)



Cuando el niño crece en un hogar donde hay problemas, violencia hace que desde muy pequeño muestre malos comportamientos hacia los demás, como: amigos, maestros, papás, esto pasa porque los padres no les pone la suficiente atención por ocuparse más por sus problemas que el bienestar de su hijo. 



2.1.3 Definiciones de comportamiento


Otro principal concepto del por qué a esa edad los niños presentan comportamientos inadecuados, es porque:



“El comportamiento de estos niños genera emociones negativas en padres, profesores e incluso en otros niños, porque se niegan a hacer lo que se les pide, tienen mal genio y se saltan o ignoran las reglas habituales”. (Luengo, 2014: 37)



Los niños pequeños aún no saben cómo regular y expresar adecuadamente sus emociones; éstas surgen de manera espontánea sin que intervengan decisiones conscientes, lo que provoca que pierdan el dominio que tienen sobre sí mismos.



Otra idea que ayuda a definir este concepto y que coincide con el párrafo anterior es definido como: 



“Los niños prestan atención a todas estas personas o modelos y codifican su comportamiento. Posteriormente, ellos pueden imitar la conducta que han observado. Pero pueden hacer esto sin importar si el comportamiento es apropiado o no”. (Bandura, 1977)


Las principales personas del porque los niños aprenden son los padres, aunque cualquier persona puede convertirse en su ejemplo a seguir, ellos imitan, observan sus comportamientos, sus acciones, desde la forma como habla, camina, se expresa hasta las actitudes no adecuadas, como pelear, decir groserías, etc. 



De acuerdo con el texto anterior, el autor define el comportamiento de la siguiente manera: 



“Si un niño imita el comportamiento de un modelo y las consecuencias son gratificantes, el niño es probable que continúe realizando dicho comportamiento”. (Guerri, 2006)



Lo que quiere decir es que los niños copian y repiten frases, gestos, juegos y conductas sin saber si son buenas o malas, es su manera de aprender, todo lo que ven y oyen lo imitan y cualquiera que esté en su alrededor si no le enseña que cosas son adecuadas de hacer el niño seguirá haciéndolo.  


Para concretar detalladamente este tema, Selvini define el comportamiento como:  
“Cada niño adopta comportamientos diferentes según el medio en el cual se encuentra interactuando. De lo cual resulta que un comportamiento apropiado en una situación será inadecuado o improductivo en otra”. (Selvini, 1981)



Un niño siempre está rodeado de personas, ya sea amigos de sus papás, hijos de otras personas, eso repercute mucho en la conducta del niño, porque cada familia es criada de diferente manera, tienen formas de pensar muy diferente y hace que los niños recluten comportamientos de diferentes contextos. 



2.1.4 Factores que intervienen en el comportamiento del niño


Este concepto ayuda a saber quién es el factor más importante en el comportamiento del niño: 


“Las relaciones entre el niño y sus padres se entienden como un factor central para el desarrollo del pequeño” (Káiser et al, 1997: 03)



Los padres es el principal elemento y modelo de la conducta del niño, es donde se desarrolla, crece, va adquiriendo hábitos y cómo deber reaccionar ante sus comportamientos.



Lo que a continuación se define, coincide con el texto anterior y aporta a la información que se requiere para el tema de investigación:



“Se entiende como un proceso de diferenciación progresiva de las actividades que éste realiza, de su rol y de las interacciones que mantiene con el ambiente. Se resalta la importancia de las interacciones y transacciones que se establecen entre el niño y los elementos de su entorno, empezando por los padres y los iguales”.  (Palmero, 1998: 03)



Los niños al igual que los adultos si nadie les dice lo que está permitido hacer y lo que no, actúan de forma impulsiva porque se rigen por sus propios intereses, así los adultos sabrían el momento de castigar a los niños o felicitarlos por sus acciones, así los niños tendrían un nuevo aprendizaje. 


En relación con el párrafo anterior, de igual manera sigue explicando sobre los factores que intervienen en la conducta de los niños, como a continuación se comenta:



“Conjunto de resultados que demuestran que las desviaciones en la conducta de los niños no están relacionadas con los riesgos reproductivos de una manera estrictamente lineal; sino que los efectos de las complicaciones en el nacimiento sobre el desarrollo posterior son mediatizados a través de las actitudes de los cuidadores de los niños.” (Sameroff et al, 1975: 04)



Desde que el niño está en el vientre de mamá hay una gran etapa fundamental de la vida, en este se encuentran muchos factores como cuando hay problemas, frustraciones y estrés, en este tiempo pueden ocasionar problemas en el crecimiento futuro del niño, también si un dado caso se le otorga una persona para que lo cuide, se debe averiguar cómo es el carácter, la forma de ser con el niño porque sus acciones las aprende y puede llegar a complicar en el desarrollo del niño. 



2.1.5 Manejo de emociones

Para definir con claridad las emociones, Sarah Saaso sostiene que: 



“Las emociones son agitaciones del ánimo, producida por ideas, recuerdos, apetitos, deseos, sentimientos o pasiones. Son estados físicos de mayor o menor intensidad y de corta duración” (Sasso, S. F)



Es decir que las emociones pueden estar acompañadas de estados de ánimo como estar feliz, tristes, enojados, con miedo, pero también incluye cuando una comida es desagradable o agradable, las emociones son reacciones rápidas, que pueden duran horas o incluso días. 


El mismo autor tiene otra opinión acerca de este tema y lo menciona a continuación:



“Han aprendido a ocultar nuestras emociones. Sin embargo, cuando las personas se llenan de ansiedad se descompensan y sus emociones se manifiestan con síntomas diferentes, algunos de ellos violentos” (I bidem, S.F)

A veces los niños tienen comportamientos inadecuados, porque suele ser una emoción que no ha aprendido a expresar de la manera más adecuada, no muestran lo que sienten al instante, sin embargo, reaccionan dependiendo del tipo de personalidad que tiene cada uno y se activan ante las situaciones que ocurren en el entorno.



Aunque existe otra manera de poder definir las emociones y el siguiente autor concuerda con que: 



Las emociones son reacciones de nuestro organismo ante estímulos y circunstancias, externas o internas. Los niños experimentan la misma gama de emociones que los adultos, las cuales se pueden clasificar como “buenas-positivas” y “malas-negativas” (García, 2018)



La mente del niño está en desarrollo y no tiene las herramientas necesarias para controlar esas emociones, por lo que, en la mayoría de las ocasiones, se ven invadidos por ellas, a veces se puede sentir enojado, triste, angustiado y eso puede que los padres confundan con que los niños tengan un mal comportamiento. 

2.1.6 Definiciones de rabietas 


El principal concepto que ayuda a comprender el tema de investigación es acerca de las rabietas y para entender con mejor claridad, se expresa lo siguiente: 



“Las rabietas o berrinche es una forma inmadura de expresar ira o enojo. A menudo, los niños tienen rabietas cuando se sienten frustrados consigo mismos. Pueden estar así porque no consiguen armar algo, porque sus padres no entienden lo que ellos dicen.” (Andalucía 2011: 01)



A esta edad, el comportamiento del niño se vuelve desafiante y los padres deben saber cómo abordar esta fase de sus hijos. Así, se fomenta un desarrollo adecuado de la personalidad del niño. En ocasiones es más la madre la que sabe las necesidades de su hijo y al no cumplirle los deseos.



La autora Andalucía otorga otro concepto acerca las rabietas que se relaciona con el texto anterior, la cual es: 

“Una rabieta es una demostración explícita y explosiva (con rabia, con ira) de un malestar, de un desacuerdo, sea éste importante o no a ojos de quien contempla el cuadro y las rabietas lo tienen todos los niños” (I bidem, 01)



Los niños empiezan a tener rabietas en la edad en que se despierta su necesidad de autonomía y ésta choca con los límites que le imponen sus padres y el medio social en el que se encuentran.



Posteriormente este enunciado ayuda a comparar la definición del autor anterior para obtener otra perspectiva del significado de rabietas en los niños. 



“El niño tiene una necesidad básica (hambre, sed, sueño…) que no podemos satisfacer en este momento, tiene información insuficiente o equivocada de la situación en la que nos encontramos y necesita descargar o liberar tensiones, miedos o frustraciones presentes o pasadas.” (Solter, 2002: 02)



Un padre puede satisfacer fácilmente las necesidades básicas de su hijo como darle alimentos, agua, descanso, pero cuando el niño requiere de otras cosas como dar un paseo, jugar, el padre pocas veces le cumple por ocuparse en otras cosas como el trabajo, a lo mejor porque el niño no se expresa de manera correcta y lo que muchas veces los padres hacen es desviar la atención de sus hijos.



2.1.7 Relación padre e hijo 


Se expone la siguiente definición para saber la importancia de la relación que existe entre un padre e hijo y como interviene en el comportamiento del niño.



“El concepto de apego mono trópico, en el que el niño busca la proximidad de las personas que lo protegen” (Bowlby, 1968: 169)



Un niño siempre busca una imagen paterna y más si se trata de un niño que de una niña porque es el padre que le permite mayor autonomía, expresar mejor sus capacidades y darse cuenta las habilidades que tiene el niño, en cambió con la madre busca protección y la sobreprotección que a veces el padre le es difícil de dar. 



Otra idea la cual complementa este tema de investigación es:
 

“El padre es parte integrante de la relación primitiva del niño, mejor dicho, es quien suscita la relación del niño con la madre; es la sombra que permite individuar y orientar al niño” (Di Cagno et al, 1990: 170).



Los padres tienen que estar presentes en cada momento clave de la vida de sus hijos para que éstos sean conscientes de su crecimiento tanto a nivel físico como mental, un padre es el que lo lleva a una final del equipo de fútbol donde el niño juega. Es así como el mismo individualiza, trabaja en equipo y se vuelve más autónomo. 



Se finaliza con esta definición que hace comparar con otros autores la importancia de la relación entre padres e hijo:

“El niño puede tener acceso al amor del padre sólo a través de la obediencia, comporta salir de la relación imperativa con la madre e ingresar en la relación condicional y optativa con el padre.” (Gaddini, 1977: 175)



Hoy en día lo único que el padre esmera es en darle educación a sus hijos y piensan que imponerle valores o reglas al niño es tarea de la madre y que eso hace que se sienta integrada, cuando no es así ambos deben dar afecto, paciencia y amor cuando el niño lo requiera y dar limites cuando sea el momento adecuado. 



2.1.8 Trastornos de conducta 


En el siguiente párrafo se puede observar como la autora define el trastorno de conducta y cómo puede afectar en la adolescencia. 



“Los trastornos de conducta o del comportamiento, caracterizados por una gran variedad de conductas antisociales, tienen un inicio más temprano en los niños que en las niñas”. (Mariemma, 2007: 06)
Los niños suelen no obedecer las normas tanto las de casa como las de la escuela, presentan comportamientos agresivos como recurrir a la violencia, mienten, se pelean, no muestran empatía ni consideración hacia los demás y esto es más común en los niños, porque las niñas son más tranquilas. 



De acuerdo al tema, hay otro punto de vista de la misma autora, sobre el trastorno de conducta: 



“Las características negativas del trastorno de conducta oposicionista y desafiante son actitudes aprendidas que reflejan los efectos de las técnicas de refuerzo negativo empleadas por los padres y figuras de autoridad”. (I bidem, 2007)



Muchos niños, especialmente cuando están cansados, con hambre o disgustados, tienden a desobedecer, discutir con sus padres y desafiar la autoridad. 



Otro autor da una diferente opinión acerca de los trastornos de la conducta y como puede ocasionar un problema en los niños como trastorno oposicionista infantil:



“Los niños muestran una conducta conflictiva, desobediente y desafiante sin violaciones graves de los derechos de las otras personas. Los síntomas de desobediencia son típicamente dirigidos a docentes y padres”. (Parrado, 2017: 08)



Estos síntomas como discutir, se niega a obedecer y que esto ocurra de forma frecuente hace que interfiera en el aprendizaje, la escuela y, algunas veces, con las relaciones del niño, particularmente estas conductas van dirigido a los adultos. 



Pero se tiene otro concepto acerca de los trastornos de conducta y se concuerda con que: 


“Los niños y adolescentes con el trastorno de conducta son muy visibles y presentan un grupo complicado de problemas emocionales y de comportamiento. La característica esencial de este trastorno es un mal comportamiento que es serio, repetitivo y persistente”. (Fernández, 2017)



Los niños día con día van cambiando, conforme van creciendo van adoptando diferentes comportamientos, por lo que se le complica más entender sus emociones y sentimientos, si crecen en un ambiente donde su madre sufre violencia por parte de su padre; es lógico que el adopte esas características y lo más probable es que copie el mal comportamiento y lo haga de forma recurrente.


  
2.1.9 ¿Cuáles son las conductas negativas en los niños?


Actualmente una psicóloga brinda su opinión sobre porque los niños muestran esas conductas negativas: 



“Para todos los niños e incluso para nosotros como adultos, es difícil manejar nuestras emociones, pero hay algunos que son muy temperamentales y explosivos, de forma que cuando están enojados gritan, golpean a quien tienen cerca e incluso rompen objetos generadores de enojo” (Matienzo, 2019: 15)



Cada niño tiene un tipo de temperamento, incluso diferentes al de los padres, aunque tenga la misma genética, el niño crea sus propias emociones y carácter. Aunque en los niños se les llega a notar muy rápido porque ellos lo expresan sin ningún problema y al momento que algo no sea de su agrado. 



Este apartado concuerda con el criterio anterior y afirma lo siguiente:



“El principal problema es la falta de normas y límites en la educación de la infancia. Son niños que reciben una educación demasiado permisiva en la que mantienen una jerarquía de igual a igual con sus padres. Son niños mandones con baja tolerancia a la frustración, no aceptan un no por respuesta, son impulsivos y manifiestan poco apego hacia los demás” (Folgado et al, 2019: 23)



La mayoría de los padres piensan que dándole todo a sus hijos y complaciendo en todo les hacen un bien cuando no siempre es así, los niños se acostumbran y cuando los padres quieren imponer reglas es donde vienen las consecuencias de que los niños no entienden un “no” por respuesta, esto genera que los niños hagan berrinches y chantajes; los padres para calmar esa conducta los complacen enseñándole al niño que así es la forma de conseguir lo que desean. 



Por otra parte, se tiene otro argumento de acuerdo con este tema de investigación: 



“La negatividad de los niños puede estar presente en cualquier edad y suele determinar en su conducta, empezando desde los factores genéticos, los modelos educativos y el tipo de apego que han recibido”. (Quicios, 2018)



Es decir, que no hay una edad determinada para que un niño presente una mala conducta, por lo general los problemas de un mal comportamiento, proviene desde casa, el tipo de enseñanza que ha recibido el niño repercute mucho en su conducta y en cómo se relaciona con el mundo exterior. 



2.1.10 AGRESIVIDAD CON LOS DEMÁS 


Este autor expresa muy bien este hecho al mencionar que la agresividad de los niños es: 



“Cuando un niño muestra una conducta agresiva con los demás, se le apartará del grupo, provocando en él una reflexión, sin reñirle ni culparle, y haciendo que continué su juego hasta que decida volver a integrarse al grupo con otra actitud más adecuada”. (Steinberg, 1993)



El niño que presenta un mal comportamiento ante su grupo de amigos, como molestar, hacer bromas pesadas, decir apodos, etc. y si ellos no están cómodos por su forma de actuar, lo más probable es que el niño lo aparten y eso puede hacer que el niño reflexione que en ocasiones no es aceptable y para volver a integrarse al grupo de amigos, tratará de comportarse de una forma más adecuada.


 
Pero este siguiente autor menciona el por qué se produce la agresividad, concuerda con que: 
“Las primeras conductas consideradas realmente como agresivas aparecen entre el segundo y el tercer año de vida, cuando se siente frustrado por no ver cumplidos sus deseos. Antes de esta edad, lo que muestra el niño es rabia, mediante pataletas y gritos”. (Monks et al, 2008: 16)



Esto ocurre en el desarrollo normal de todo niño como cuando muerde, pega, llora.  Lo que sucede es que algunos continúan mostrándose agresivos a una edad más avanzada, y esto se convierte en una conducta problemática.



Aunque el autor Torrado identifica que la agresividad es entendida de esta manera: 



“La agresividad puede ser entendida como un patrón adaptativo desde el punto de vista etológico, las agresiones son un problema de suma importancia para la humanidad en general y para las sociedades en particular” (Torrado et al, 2002: 212)


Es decir, que antes; la agresividad era entendida como una costumbre, que podía ser solo estudiada, sin embargo, hacerlo de forma constante generaba más preocupación para las personas porque se convertía en una conducta cuya finalidad es provocar daño a otro. 
 


Para entender con más claridad, en este siguiente apartado define el termino de agresividad y argumenta lo siguiente: 



“Es una disposición a manifestar conductas nocivas como medio de obtener refuerzos del exterior, hacen referencia a la interacción del sujeto con el entorno, que se concreta en comportamientos como gritos, golpes, amenazas, daños, ataques, invasión, humillación, etc”. (Kendrick et al, 1980: 213)



La conducta agresiva es una problemática que es necesario prestarle atención, los niños hacen de todo con tal de que su padre les cumpla lo que ellos desean, pero ellos deben aprender a resolver sus propios problemas por más pequeños que sean, si los padres les resuelven todo, o les hacen casos a los berrinches, los gritos, con tal de que sus hijos se calmen, los hijos no maduran, no asumen sus responsabilidades ni aprenden a ser autónomos.


2.1.11 Normas y reglas en el hogar


Es importante saber porque debe existir reglas y normas en el hogar, es por eso que este pequeño párrafo explica de manera más clara lo que se trata: 



“Los límites son las prohibiciones que se le pone a los niños. Son imprescindibles para su desarrollo y evolución, les aporta seguridad y protección, si el niño es más fuerte que sus padres, tendría autocontrol de la situación y tendrá clara la reacción de sus progenitores”. (Mantener y promover, S. F) 



En el hogar los padres deben de tener reglas y normas que los niños deben cumplir de manera constante, deben de ser claras para que el hijo sepa reconocer qué puede esperar en cada situación y qué le está permitido hacer en cada momento, esto facilita a los niños su cumplimiento y a que sean más respetuosos con las normas sociales y que el control lo tienen los padres. 



Para dar otro enfoque sobre la importancia de las reglas y normas, nos pasamos a este párrafo para tener otra perspectiva, que dice lo siguiente:
 
“Es beneficioso que los padres feliciten al niño siempre que se lo merezca, especialmente si ha cumplido una norma nueva o un límite que le cuesta asumir” (El establecimiento de normas, 2013)



Así el niño sabrá que es satisfactorio portarse bien al realizar ciertas actividades que los padres le otorguen, tendrá más confianza de sí mismo y hará que en otra ocasión las realice sin ningún problema. 



Otra forma de entender con claridad este tema, el siguiente texto define que los padres deben tener en claro los límites: 



“Los hijos deben de saber lo se espera de los padres, hay que dejar muy en claro cuáles son los límites porque son los mensajes que comunican las reglas y definen el equilibrio del poder y autoridad en las relaciones”. (Foster et al, 2005)



Los padres deben de ser claros, precisos con los límites y reglas en el hogar, las palabras que usan deben de ser entendibles, sin tantos rodeos y con firmeza, aunque a veces se les debe dar una oportunidad limitada para decidir cómo cumplir los órdenes de sus hijos. 
2.2 ANTECEDENTES 


Para comenzar, el autor argumenta que hay un porcentaje de niños que presentan problemas de conducta y comportamiento: 



“En México se dice que es el 20 por ciento de los niños en edad escolar está en riesgo de padecer problemas severos de conducta, que dificultan la inserción de los menores a la vida escolar, familiar y social en general; además, los pueden llevar a un desempeño o rendimiento escolar bajo”. (Romero, 2019)



Son pocos niños que presentan problemas de conducta y comportamiento, por lo tanto, eso perjudica en concentrarse en la escuela, con los maestros; hay que tomar en cuenta que a veces el docente se le complicaría entender que no se trata simplemente de un problema de disciplina, sino prepararse y responder apropiadamente a al mal comportamiento del alumno. 



Por otra parte, la Universidad Nacional Autónoma de México ha señalado que los problemas de conducta y comportamiento son: 

“La existencia de una trayectoria de desarrollo de los problemas: estos surgen en la edad preescolar, continúan en la primaria, tienden a incrementarse en frecuencia y gravedad a través de la adolescencia, y probablemente desembocan en problemas de conducta antisocial en la adultez”. (Reid et al. 2011: 150) 



Es decir, que los niños que presentan problemas de conducta y comportamiento desde la niñez y si no son atendidos a tiempo esto podría generar problemas más graves en la adolescencia, como violencia, robo, incumplimiento de normas, entre otras cosas, incluso puede llegar afectar en la adultez, violando las reglas y normas de la sociedad. 



Otra opinión distinta expresa muy bien la autora Mariemma, al mencionar que: 



“Los niños con el trastorno de conducta son muy visibles y presentan un grupo complicado de problemas emocionales y de comportamiento. La característica esencial de este trastorno es un mal comportamiento que es serio, repetitivo y persistente”. (Mariemma op.cit, 3, 6)


Para entender lo que sucede, es necesario saber que los niños tienen factores genéticos por parte de sus padres, como las emociones, aprendizaje recibido y las conductas. Si un patrón de comportamiento se repite constantemente, es fácil de percibir como por ejemplo un padre que siempre es llamado a dirección o cuando el niño lleva muchos reportes en casa por mala conducta es posible que no venga de él sino por adultos que han sido un ejemplo para el niño. 



Continuando con el tema principal, en México define que el desarrollo del niño es: 



“Un proceso madurativo, de carácter esencialmente biológico, con una fuerte regulación genética, en el cual a medida que el niño crece en edad alcanza de manera progresiva, sucesiva y cronológica determinados logros y pautas de conducta que se van cumpliendo siempre con la misma secuencia” (Gessel, 1925: 164)



Todo niño recibe diferente tipo de apego, algunos mostrando seguridad otros evitando el cuidado de sus hijos, a lo que se refiere es que el niño desde sus primeras etapas de desarrollo si no recibe un vínculo afectivo por parte de sus padres, esto podría afectar en el comportamiento, capacidad de relacionarse con los demás, por más que tenga una edad avanzada. 
Prosiguiendo con el tema y de acuerdo con el autor García Castro, menciona que: 



“Las acciones de un objeto u organismo, usualmente en relación con su entorno o mundo de estímulos. El comportamiento puede ser consciente o inconsciente, público u oculto, voluntario o involuntario” (García et al, 2007: 150) 



El niño puede expresar diferentes acciones que a veces son fáciles de percibir como son el pensamiento, memorizar, jugar, aprender, soñar, tener miedo, etc. Cada niño y como persona se reacciona dependiendo la situación, por ejemplo, cuando golpea accidentalmente, eso es una acción intencional.  



Por otro lado, el siguiente autor comenta que es importante poner límites durante el desarrollo del niño, pero sin que los papás sobrepasen las reglas y por eso comenta que:



“La falta de límites o condiciones disciplinarias de los padres, promueve la ocurrencia de esos escenarios, puesto que los niños son altamente reactivos a las condiciones sociales y ambientales, y con desobediencia, berrinches, agresión y desafíos ganan beneficios, lo que retroalimenta esos comportamientos” (Romero op.cit, 2019)



Es decir, que en el hogar los padres son muy permisivos al no poner reglas o límites a sus hijos, eso genera problemas porque los niños hacen berrinches para obtener algo con más facilidad. De hecho, los niños pueden controlar esa conducta. Incluso podrían detenerse en la mitad de un berrinche para asegurarse de que sus padres o cuidadores los están viendo y luego continuar con la rabieta.



Por lo tanto, otro autor menciona algo parecido con el texto anterior y explica muy bien la relación que brinda un padre a sus hijos: 



“La calidad de las relaciones entre padres e hijos en la primera infancia tiene importancia evolutiva en virtud de que los niños aprenden estrategias para interactuar con otros que afectan su comportamiento y relaciones futuras”. (Berkien et al, 2012: 209)



Desde niños tienen una buena relación con sus papás no están preocupante al momento de unirse íntimamente con otras personas o niños, no les provoca miedo el abandono. Es decir, que cuando los niños crezcan pueden llevar a una vida adulta independiente, sin la dificultad de sus relaciones interpersonales y los vínculos afectivos.



En Tuxtla Gutiérrez, Chiapas, se encuentra un consultorio de psicología de Bilbao S. L. P que trabaja con niños sobre la corrección de los problemas de conducta y ella argumenta que: 



“Los comportamientos son observables, medibles y modificables, también cuando se habla de problemas de conducta infantil se refiere a los comportamientos que mantienen algunos niños distorsionando el curso habitual de la clase, la familia, grupos de compañeros. A veces, los niños experimentan ansiedad, rabia, agresividad y lo reflejan en la conducta”. (Bilbao S.F)



Los malos comportamientos pueden incluir la falta de responsabilidad, ausentarse de la escuela sin permiso o escaparse, violación de los derechos de los demás como, por ejemplo: robar a los compañeros, agresión física (golpes) y eso es mal visto por las normas que rige la escuela que hasta pueden llegar hacer expulsados y que sus familiares les genere preocupación. 
Por ende, el siguiente párrafo habla sobre la educación que reciben los niños desde el hogar y el autor define que: 



“La educación comienza desde la familia, donde el niño o niña comienza a recibir los principios básicos de formación y las primeras fases del proceso de enseñanza y aprendizaje. Durante esta fase; los padres y madres tienen la responsabilidad de educar a sus descendientes”. (Gómez, 1988).



Se concuerda con que la educación se recibe desde casa, como bien se había planteado antes; si en casa se vive violencia, insultos, el niño adoptará esos comportamientos haciéndolos parte de él. La familia en especial los padres son los primeros que transmiten los primeros valores, conocimientos, creencias, costumbres, mitos y ritos, de tal forma que sean los principios básicos para su crecimiento. 



De igual forma, la cultura señala que la conducta, por más que se crezca de una familia problemática, es la personalidad quien decide cómo actuar, el siguiente autor menciona que: 

“La cultura moldea la conducta, individual y grupal, esta a su vez modifica y re-conforma a la cultura, donde somos parte de un sistema en el que a la vez nos influye y lo influimos. De tal forma que la cultura en esencia es el vehículo de la tradición, que permite identificarnos con otros, al mismo tiempo ayuda a valorarnos y a su vez podemos dárselo a los demás”. (Ortiz, 2002).



En este concepto, se dice que la cultura moldea la conducta que tiene cada ser humano, que las personas se comportan de tal forma que la sociedad pide, porque son parte de ella, dependiendo en qué situación se encuentre las personas se adaptan, es lo mismo que un niño cuando está en un lugar nuevo, como no tienen la suficiente confianza, se muestra tranquilo y tímido, pero cuando se encuentra en un lugar familiarizado ahí es donde se muestra tal y como es. 



CAPITULO III



PROPUESTA


3.1 Descripción del ambiente 



Se realiza esta investigación en el centro asistencial de desarrollo infantil (CADI) ubicada en 2ª sur S/N barrio Aeropuerto en Ocosingo, Chiapas en un periodo de los meses mayo-junio del 2020, el tiempo que se está impartiendo el servicio social y mayor acceso para realizar esta investigación. 



A continuación, se presenta la ubicación de la institución donde se realiza la investigación: 
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Imagen 1. Ubicación del CADI (Google maps)  	
Dentro del circulo en color azul con el símbolo de ubicación, se encuentra el centro asistencial de desarrollo infantil (CADI).



La infraestructura con que cuenta la institución está dividida por un salón de estimulación temprana, una cocina, un patio, cinco comedores para los niños y maestras, un pórtico donde los padres esperan por sus hijos, cuatro baños (dos para personal y dos para los niños), un espacio de dirección que está a un lado del pórtico y siete salones la cual se divide de cuatro lactantes y tres maternales.



El CADI cuenta con 113 niños de diferentes edades que oscilan desde los tres meses hasta tres años de edad, en el área de lactantes 1 cuenta con 6 niños y 8 niñas, lactantes 2 con 11 niñas y 2 niños, lactantes 3 con 8 niñas y 7 niños, lactantes 4 con 8 niñas y 8 niños. En maternal 1 cuenta con 7 niñas y 13 niños, maternal 2 con 6 niñas y 11 niños, por último, maternal 3 con 6 niñas y 12 niños. 

En cuanto al personal hay dos personas de limpieza, un maestro de música que es el mismo de deportes, cuatro administrativos en dirección que se divide en una enfermera, una contadora y la directora, dos cocineras y tres maestras que cubren las áreas de lactantes uno, dos, tres, cuatro y maternal tres; maternal uno y dos cuentan con dos maestras, en relación con estas dos últimas áreas en especial, es donde se encuentran dos niños de cada área con problemas de conducta.



A base de que se hizo observaciones se elige a los niños antes mencionados y porque casi todos los días las maestras los sacan de su salón debido a no obedecer órdenes y que comúnmente muestran una actitud negativa, los trasladan de su salón a dirección donde son atendidos por la servidora social. 



3.2  Análisis y resultados 


En esta investigación se le hizo una entrevista a la educadora que está al frente del área de maternal 1, a lo que se le realiza las siguientes preguntas: 



1. ¿Cuántos alumnos de su área presentan problemas de conducta y comportamiento?

2. ¿Dónde mayormente las presenta? 

3. ¿Qué palabras usa cuando el niño no obedece instrucciones? 

4. ¿Qué actividades les llama más la atención?

5. ¿Cuál es su actitud al realizar esa actividad?

6. ¿Qué premios les dan cuando realiza una actividad bien?

7. ¿En qué momento molesta a sus compañeritos?  

8. ¿Qué hacen cuando el niño golpea a otro compañero?

9. ¿Hablan con los padres para informarle del mal comportamiento de sus hijos? 

10.  ¿Cómo toman el mal comportamiento de sus hijos los padres?

11.  ¿El niño tiene agresiones físicas con las maestras? ¿Cuáles?

12.  ¿En qué momento el niño hace berrinches y se muestra desafiante? 

13.  ¿El comportamiento de los niños repercute en la conducta de sus demás compañeros?



La entrevista se le hizo el día domingo 26 de abril del 2020, la hora de inicio fue a las 9:13 am y la finalización de la entrevista fue a las 9:34 am con un tiempo de 21 minutos. Dado a lo que la educadora fue contestando estas preguntas se fue observando:



3.3 Discusión 


La conducta se dice que son actos y comportamientos que un ser humano hace, es como se categoriza en la sociedad, estas actitudes se pueden ver a simple vista y ser observados por otros, se concuerda con el autor Dobson (1998) que cuando un niño corre, camina, habla, se relaciona con los demás está realizando un comportamiento que es visible para las demás personas, con otros niños, cuidadores y en especial los padres. 



Ernet R. Hildrad (1973) comenta que el mismo niño puede ver sus comportamientos al mismo tiempo que juega, llora, camina, ríe, aplaude, pero otra forma de verlo es que no suele tener conciencia del problema ni experimentarlo, el niño no sabe si está haciendo algo bien o mal, simplemente actúa y convive con las personas que están en su alrededor.


Hay muchos autores que afirman que la conducta se puede observar con facilidad y efectivamente, como Porto (2008) dice que todas las actitudes buenas o malas que un niño hace, son comportamientos que lo refleja cuando juega, en su forma de pensar, se expresarse ante los demás niños o personas. 



Es por eso que Watson (1878) fundador del conductismo, habla sobre la conducta como respuestas aprendidas, es decir, que un niño aprende dependiendo de lo que observa, ya sea con sus padres o con cualquier persona que lo rodea como cuidadores, maestras o familiares. 



De ahí parte del porque los niños tienen problemas de conducta y comportamiento, todo depende de la evolución de desarrollo que tenga el niño al vivir con sus padres, se concuerda con el autor Rutter (2000) que el niño desde que nace debe recibir afecto, atención por porte de los padres, porque eso determina aspectos claves en el desarrollo de los pequeños como: enseñarles a rechazar la violencia, el maltrato y todo aquello que venga del orden del conflicto. 



Los problemas de conducta aparecen desde la infancia cuando los niños empiezan a tener problemas en la escuela, con un compañero e incluso con las maestras, esto suele haber cierta preocupación por los padres al no saber qué hacer y como dice la siguiente autora Alba (2012) las señales de un mal comportamiento en la infancia son precedentes de un comportamiento antisocial temprano, aunque se tiene otra opinión diferente, que si es tratado a tiempo no habrá problemas a que se extienda hasta la infancia, aunque si problemas de atención por parte de los padres.  



Los niños que presentan malos comportamientos es porque tienen dificultad de seguir reglas, pero esto pasa porque los padres son los que no les ponen límites en el hogar y al momento de que las maestras les llaman la atención, el niño muestra una conducta desagradable, es por eso que se concuerda con el autor Luengo (2014) que los padres al tolerar los malos comportamientos de los niños, al momento de que se porten mal y les quieran imponer reglas, el niño se le dificultará obedecer porque saben que sus papás no lo castigarán por su actitud. 



Por otro lado, el comportamiento viene acompañado de pequeños grupos de conductas en función de sus características, un comportamiento genera emociones tanto negativas como positivas, en las negativas entra cuando un niño no hace caso a los favores que le pide, tienen mal genio, ignoran las reglas y en las positivas es cuando el niño esta alegre, participa en actividades escolares o familiares. 



Es por eso, que el mismo autor Luengo (2014) que define los malos comportamientos, expresa que los niños saben cómo regular su conducta, es decir, controlarlo, pero con este autor no se está del total de acuerdo, porque siendo muy pequeños ellos no pueden ver con claridad si sus acciones son favorables, los niños solo actúan ante una situación que a veces ellos no les parece. 



Los niños siempre prestan atención a las personas que los rodean como las cuidadoras o niñeras, familiares, los padres, los niños con quien juega o educadoras, observan cómo se comportan ante cualquier situación, la manera que se expresan y como enfrentan los problemas. 



De acuerdo con el teórico Bandura (1977) afirma que un niño le presta atención a todo lo que lo rodea, aunque a veces los adultos creen que no es así, pero los niños tratan de imitar y realizar todo lo que miran sin importar si el comportamiento que realizan sea el correcto a no. 



Es importante saber que el niño es el quien refleja todo lo que pasa en casa, no solo el teórico Bandura es quien tiene la opinión sobre los comportamientos observados y aprendidos, sino el autor Guerri (2006) que afirma que las acciones de los niños en un algún momento fueron imitadas dependiendo del medio en el que se encuentre.



Un niño siempre adopta comportamientos diferentes de acuerdo en donde se encuentre interactuando, si son niños pequeños, están rodeado de los padres, si los papás trabajan entonces son las niñeras o algún familiar quien pase al cuidado de su hijo.



Lo que se trata de decir es que esas personas repercuten mucho en la conducta o en el comportamiento del niño, incluso con los niños con los que juega son criados por otras familias y ellos tal vez tienen una forma distinta de ver las cosas, tengan algunas cosas en común o simplemente diferente manera de educar a sus hijos que a lo mejor no es la adecuada para la otra familia. 



Es por eso, que el factor principal para que el niño tenga un mal comportamiento es que viva en un hogar lleno de violencia, de gritos, de pleitos por parte de uno de sus padres o donde el niño no le prestan la suficiente atención que necesita. 


Los padres desde que el niño nace deben de prestarle la suficiente atención, incluso antes de nacer, ellos son los que les enseñarán valores, hábitos, a cómo reaccionar cuando tengan que enfrentarse en algún problema. 



Suele suceder otro problema donde los padres trabajan mucho y lo que hacen con sus hijos es mandarlos en guarderías o ponerles niñeras que se encarguen del cuidado de sus hijos, y se dice esto porque las personas externas tienen otras modalidades de cuidar. 



Pero no solamente los niños tienen problemas de comportamiento por falta de límites, sino porque el niño está pasando por un mal momento, está enojado, triste o con miedo, es por eso, que el autor Sasso (S.F) comenta que los niños tienen emociones que pueden ser agitación por estados de ánimos, es decir, que el niño cambia constantemente la forma en que se encuentra, a veces puede estar feliz o simplemente tenga hambre, sueño, sed y eso le ocasione enojo y manifieste acciones violentos; los padres pueden confundir eso con que el niño tenga algún problema. 



Mayormente cuando se habla de un problema de conducta que vienen acompañada de comportamientos se dice que estas son cuando un niño le es difícil de manejar sus emociones, es decir que cuando algo le molesta o la más mínima cosa que le pase, el infante reacciona de manera explosiva, provocando enojo, golpes, gritos. 



De manera que el niño crece va adquiriendo comportamientos buenos y malos, tales como menciona la autora Andalucía (2011) que siempre un mal comportamiento viene acompañado de un berrinche para conseguir algo que los padres no le dan con facilidad, por ejemplo: si un niño está en la tienda pidiendo que se le compre algo, y su padre no se lo quiere dar, esa situación hace que busque un cambio y para ello, el enfado aparece y se manifiesta con una rabieta.



Los niños pequeños y más de la edad de 1 año a 3 años tienen comportamientos donde ellos mismos desafían a sus padres o a las educadoras, teniendo una contestación con mala manera Si los niños no les hacen caso a los padres, menos lo hará con una persona que prácticamente es un extraño para él. 



Por ejemplo, cuando están en una guardería y la educadora les dice que van a realizar una actividad, pero los niños no hacen caso y en lugar que le preste atención a la maestra, lo que hace niño es jugar, pararse de su asiento muy seguido, salirse del salón, y si la maestra los sienta en su silla o les dice con firmeza que tienen que realizar la actividad, el niño emplea comportamientos como llorar, gritar, tirarse al suelo, lanzar objetos a todo esto se le conoce como rabietas.  



Mayormente las rabietas se les conoce como comportamientos explosivos que tienen ante una situación que los niños les causa malestar o no están de acuerdo, hay que aclarar que no todos los niños tienen rabietas, pero los niños que si presentan hace que los demás niños observen su comportamiento y traten de realizar la misma acción, así como comenta el teórico Watson que las conductas son aprendidas. 



Es importante que los padres les presten más atención a sus hijos, tomando en cuenta a las cuidadoras, maestras que se encargan de guiar al niño en su desarrollo, los niños a esa edad solo experimentan, aprenden de su alrededor, es por eso que tanto padre e hijo debe haber una buena relación. 



Tal vez es solo la madre con la que tiene una buena relación, es decir, que la madre del niño es la que pasa mayor tiempo con él y, por lo tanto, es la que está al tanto de todo lo que pasa, es la que le da más protección, la que lo defiende, una madre se comunica con su hijo con dulzura, sutil, cariñosa y tierna, en cambio la mayoría de los casos; los padres, son más directos, simples y concretos, ellos les permiten tener más autonomía, expresar mejor sus habilidades y eso no quiere decir que una manera no quiera que su hijo logre cosas por sí solo, simplemente la madre busca seguridad en la vida del niño. 



Por lo tanto, necesita a su lado a sus padres para que le inspire seguridad y confianza, dejando en claro lo que puede hacer y lo que no puede hacer, como bien dice el autor Gaddini (1977) el amor de los padres debe tener acceso a través de la obediencia, es decir, que solo con regla, regaños, llamarles la atención a los niños aprenden, cuando en realidad no es así, ser autoritarios no es sinónimo de autoritarismo, la diferencia es que ser autoritarios ejerce con firmeza autoridad cuando solo sea necesario, en un momento adecuado respetando la personalidad de sus hijos. 



En realidad, el niño necesita sentirse libre y autónomo, pero siempre dentro de unas ciertas reglas y unos límites. Si los padres no pusieran ningún límite al comportamiento del niño o cedieran ante todos sus deseos, estarían ofreciendo un modelo erróneo, y el hijo no aprendería qué puede y no puede hacer. 



Cuando el niño no se le pone reglas y se le cumple todos los deseos ante un berrinche se está creando un núcleo familiar donde el niño empieza a aprender el cumplimiento de unas normas, de unas reglas que posteriormente se le van a exigir para su perfecta socialización. 
En ese sentido y como afirma el autor Mariemma (2007) los trastornos de conducta o de comportamiento, se puede ver desde muy temprana edad, como cuando los niños tienen una mala conducta con las demás personas, ya sea padres, amigos, compañeros de la escuela, maestras, etc. Cabe mencionar que las agresiones van dirigidas regularmente a los adultos.  



Algunos padres son capaces de justificar una serie de comportamientos destructivos, agresivos e inadecuados como algo propio de los niños, mientras que otros como las niñeras o maestras son incapaces de aceptar la más mínima pataleta o un simple desafío de un niño pequeño y es ahí donde ocasiona un problema mayor. 



Pero es porque todos los niños tienen temperamentos diferentes, algunos coléricos, melancólicos, flemáticos o sanguíneos, todo dependiendo de los genes y el tipo de personalidad que van desarrollando los niños.



Esto se puede manifestar entre los primeros años de vida, los determinados comportamientos como en la agresividad con los demás niños, como bien dice el autor Steinberg (1993) la conducta agresiva que tiene con los demás hace que tenga dificultad de relacionarse con sus pares.
Por eso es importante que el niño conozca que tanto en casa, como en la escuela tendrá diferentes reglas y normas que debe seguir, no se le debe negar que juegue con otros niños, que descubra cosas que le parecen interesantes, sobre todo no se le debe sobreproteger, ni que los padres les resuelva todo. 



Las reglas para los niños en esa edad deben ser claras y precisas, para que los niños entiendan con más facilidad, no todo en la vida son con limites, ni educar con castigos como golpes, maltrato o regaños como decirle las cosas con gritos, los padres están enseñando precisamente esa misma acción. 



SUGERENCIAS Y/O PROPUESTAS 



CONCLUSIONES 
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