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1.1- Planteamiento del problema.


El presente trabajo pretende responder y aportar a la institución, mejorar el rendimiento académico, en los estudiantes de bachillerato, hombres y mujeres entre los 15 y 17 años de edad, quienes actualmente enfrentan una serie de situaciones, circunstancias, así como los ambientes de diversas competitividad y demanda que no les permiten concluir su preparación escolar, enfrentando situaciones emocionales de los adolescentes.



Dada la preocupación que se presenta en el plantel, se pretende propiciar, mejorar las condiciones académicas de los alumnos, las vivencias cotidianas que en algunas ocasiones van perdiendo motivación, generando tristezas falta de interés, se sienten incapaz de poder concentrarse, no asimilan los conocimientos, no disfrutan de sus actividades habituales, escasos recursos, adaptación a su contexto, el consumo de sustancias nocivas, malos hábitos, relaciones toxicas entre otros.
Es por ello que de ahí surge la necesidad de identificar las razones  por la cual los alumnos generan tantos conflictos emocionales, personales y sobretodo escolares, reflejándose en las boletas de calificaciones de los alumnos del 2do semestre de bachillerato. Con colaboración de las orientadoras  se plantea llegar a los objetivos de este estudio, para la intervención de los alumnos que requieren atención psicológica, dentro del ámbito escolar, para evitar la disminución de matrículas en el plantel.



Por último se muestra cual es la pregunta que guia la  investigación.



¿Realmente la autoestima afecta al desempeño académico en los jóvenes del COBACH plantel 16 de Ocosingo Chiapas?


1.2.- Justificación


La autoestima se basa en la construcción de sentimientos propios del individuo, del medio que le rodea, se relaciona con conductas favorables o no frente al entorno, es por ello que se considera un factor autorregulador de la conducta el cual actúa como un factor protector en la población descrita.

Ante esta realidad es importante conocer como incide la autoestima, puesto que puede considerarse un factor de protección, el cual contrarresta los efectos de las conductas de riesgo dado que reduce la vulnerabilidad. 


Entre los principales desafíos que enfrentan los jóvenes en la pubertad es el cumplimiento de expectativas de cambio y nuevas sensaciones personales tales como; inseguridad, irritabilidad, bajos niveles de control de impulsos, sentimientos de frustración, tristeza, temor, búsqueda de atención, insatisfacción desmesurada consigo mismo, con la vida actual y con el futuro. 


Además, problemas familiares como; ambientes frustrantes y patrones no adecuados en torno a la dinámica, comunicación y reglas. En cuanto al entorno escolar se observa; bajo rendimiento académico, escasa motivación por las actividades en clase, deserción y fuga escolar, en lo que respecta. 


Estas situaciones pueden ser identificadas como factores de riesgo psicosociales, que son todas aquellas conductas que predisponen a un sujeto a ser vulnerable frente a los acontecimientos vividos en su entorno. Myers, afirma que “los seres humanos somos criaturas sociales. Nacemos y nos desarrollamos en un contexto en el que adquirimos hábitos, valores y pautas de conducta a través de la interacción social. Este hecho tiene una especial trascendencia para nuestra conducta” (1991; 25). 
Lamentablemente los jóvenes se ven manipulados por la sociedad adquiriendo hábitos extranjeros.



1.3.- Objetivos de la Investigación

 Objetivo General.

· Determinar si la baja autoestima es la causa, o uno de los factores del desempeño académico a los jóvenes de segundo semestre del COBACH 16 de Ocosingo Chiapas.


· Concientizar a los alumnos para mejorar los aspectos de su vida.


Objetivo específico.


· Identificar a los estudiantes de bachillerato afectados por la baja autoestima


· Conocer el rendimiento académico de los estudiantes del segundo semestre del bachillerato por la baja autoestima.



· Identificar los principales factores sociales de los estudiantes con baja autoestima del COBACH plantel 16.


1.4. Hipótesis 

Se considera, la baja autoestima el principal factor del bajo rendimiento académico, de los alumnos, que en algunos casos provoca la baja definitiva o temporal del alumno.


Puede ser ocasionado por problemas familiares, con los mismos compañeros de clases, por la crítica, escasos recursos, la falta de confianza en sí mismo. Es una de las problemáticas que impide al alumno llegar a un objetivo, sus metas planeadas, para un futuro, quienes no cuentan con apoyo de personas profesionales, se les hace difícil comprender sus problemas y llegar a obtener buenos resultados.




1.5 Metodología
 

Tipo de estudio: 
 
El presente trabajo se desarrolla dentro de la investigación con un enfoque cuantitativo y cualitativo, el diseño es observacional,  apunta a relacionarse con el medio, es decir, con la realidad.
 
Periodo y lugar en donde se desarrolla la investigación: 
Se realiza en el COBACH 16 Ocosingo, turno matutino  
Ubicado en calle libramiento puerto Arturo s/n, Barrio nuevo Ocosingo Chiapas en el periodo agosto  2019 a julio 2020.



Muestra:
 

Se toma como muestra a 182  alumnos hombres y mujeres que se encuentran entre las edades de 15 a 17 años de edad de segundo semestre de los grupos “A,B,C Y D” del colegio de bachilleres de Chiapas plantel 16 Ocosingo en el periodo Septiembre 2019 a Marzo 2020.


Instrumentos: 

La presente investigación se realizó en el colegio de bachilleres de Chiapas plantel 16 Ocosingo en el que participan los estudiantes de 15 a 17 años, para la obtención de los datos de la presente investigación, para cumplir los objetivos específicos planteados, se construyó una gráfica de calificaciones donde se valora a los grupos con bajo rendimiento académico, por cada grupo se citaron a los alumnos con bajo rendimiento académico, para llevar a cabo una entrevista, que consta en el (anexo) el mismo que fue validado previamente, consta de datos generales, familiares, socioeconómicos, hábitos y una segunda parte lo complete con un test del autoestima, para conocer los factores sociales de los estudiantes que resultan con baja autoestima. Los resultados obtenidos mediante las respuestas se determinaron a través de datos estadísticos que contribuyeron para el análisis de este tema, lo que permitió obtener datos reales.


Procedimientos: 


Para realizar el presente trabajo de investigación se envió un oficio al cubículo de dirección general del colegio  de bachilleres de Chiapas plantel 16 para realizar la investigación y brindar el servicio social, por medio del mismo permite la entrada a la institución en donde se realiza la recolección de datos. 
Luego se procede  al apoyo del departamento psicopedagógico de dicha institución, para llevar a cabo la gráfica del concentrado de calificaciones de los alumnos de segundo semestre de los grupos “A,B,C y  D” una vez obtenidos los resultados se realizó la  aplicación de las encuestas a los adolescentes que se encuentran afectados en el rendimiento académico, se les hizo llegar a sus padres o tutores un documento de consentimiento informado para dar seguimiento con un test de la autoestima.
Luego con los datos obtenidos se elaboraron las conclusiones y recomendaciones 

Para cumplir con el tercer objetivo (Anexo ) construí una propuesta basada en los resultados obtenidos y revisión bibliográfica. 
Finalmente el resultado del presente trabajo se analizó y se concluyó con la realización de la entrega de un tríptico (Anexo ) con aspectos frecuentes y recomendaciones, al personal involucrado en la comunidad educativa.




