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Introducción
En este presente trabajo trataremos de explicar acerca de La topografía del cuerpo humano ya que al hablar de la topografía nos imaginamos de que se estará tratando este tema  nos daremos cuenta y resolveremos las dudas a lo largo de cada parte de este ensayo trataremos de explicar y razonar para que entendamos que es o de que habla la anatomía topográfica.
 
























Desarrollo|
La anatomía topográfica es aquella que nos menciona como está compuesto el cuerpo humano como se menciona, en zonas o regiones anatómicas para facilitarnos su estudio ya que la anatomía topográfica ase énfasis en los tres elementos que componen como bien sabemos que es el tronco, cabeza y extremidades cuando hablamos de extremidades nos referimos a las  porciones más pequeñas denominadas regiones anatómicas. Al explicar las partes topográficas de la cabeza sabremos que es la parte superior del cuerpo humano que se divide en el cráneo y que se definirá como la región craneal formado por un armazón óseo que protege el encéfalo y que su parte externa se divide desde la frente hasta la parte superior del cráneo que comprende la región occipitofrontal y que toda la superficie corresponde  al músculo temporal que abarca la región temporal y como también la apófisis mastoides se conoce como la región mastoidea también las cejas se le conocen como la región superciliar y de los senos frontales y la región de la base del cráneo después nos desglosaremos a la parte de la cara en ella nos encontraremos con la región facial que abarca la mitad inferior de la cabeza a partir de debajo de las orejas . Las regiones superficiales de la cara conoceremos la región ocular la auricular o región ótica  la nasal y así sucesivamente se irán nombrando cada parte de la cara las conoceremos como regiones  y después conoceremos las partes del tronco ya que es la parte más ancha y central del cuerpo, que en ella se contiene órganos y vísceras vitales como son los que forman el aparato respiratorio, el digestivo y el circulatorio. También encontramos en el tronco el sistema reproductor y otros órganos responsables de numerosas funciones  ya que el tronco se divide a su vez en         Cuello tórax abdomen y la pelvis en esta encontraremos o conoceremos la pelvis mayor y la pelvis menor  y por ultimo hablaremos de las extremidades  o sea las regiones más pequeñas para empezar nos encontraremos con las extremidades del miembro superior que se divide en el hombro, brazo y codo. En el hombro se unen las extremidades superiores del tórax que se divide en región  deltoides, escapular y región axilar el brazo se le conocerá como región braquial o del húmero por el hueso que forma su eje. Que también se divide en la región braquial anterior y región braquial posterior, y por último el codo conocido como región cubita y después conoceremos la extremidad del antebrazo la región ante branquial la región está delimitada superiormente por la muñeca las manos y los dedos y para terminal serán las extremidades del miembro inferior que son la cadera muslo, rodilla, pierna tobillo. Pie y dedos del pie todas estas se le denominaran  miembros inferiores a las regiones que comprenden desde una línea que va de la región inguinal a la cresta ilíaca superiormente, a una línea paralela a la planta de los pies, en el plano inferior y este ensayo nos daremos cuenta que la anatomía topográfica es conocer las regiones del cuerpo con cuantas se compone hasta donde abarca y donde termina.

Conclusión
Este ensayo que se elaboró nos dimos cuenta que explicar la anatomía topográfica es como hablar de las partes del cuerpo humano  lo que cambia en la topografía es que conocimos como se conforma de las partes del cuerpo y hasta donde abarcan las partes ya mencionadas en el desarrollo de este trabajo conocimos que cada parte  se le denominara un nombre o algo que identifique las extremidades o regiones,  nos dimos cuenta que cada parte desde la cabeza tronco y extremidades nos explica desde donde comienza cada parte del cuerpo hasta donde termina nos queda claro que hablar de anatomía topográfica es conocer cada parte del cuerpo humano y sus respectivas regiones ya sea del cráneo cara miembros etc. 
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