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Contexto de investigación
Actualmente, gracias a las redes sociales la sociedad misma puede enterarse en un momento lo que está aconteciendo en cualquier parte del mundo, las noticias evolucionaron a tal punto que cualquier persona con acceso a internet puede dar a conocer cualquier hecho o acontecimiento que resulte relevante. Las tecnologías de la información se han vuelto una herramienta esencial para la comunicación entre familia o amigos.
	Desgraciadamente no siempre se utilizan de la mejor manera o con un buen propósito, pues como se sabe, en muchas ocasiones esas mismas herramientas que pueden ser utilizadas en pro de la sociedad, se utilizan para engañar al mismo pueblo con fines políticos o meramente personales, siendo que también alguien con conocimientos de computación puede distorsionar el vídeo o fotografía para demostrar algo que no es verdadero. Para el derecho lo anterior es un problema grave, pues una imagen que no sea cierta puede cambiar en un momento la opinión generalizada de las personas y voltearse en contra de algún grupo social o de cualquier individuo, muchas veces debido a noticias falsas. Afortunadamente la mayoría de los países que respetan los derechos humanos (como México) idealmente no deben dictar una sentencia por mayoría de razón, sino después de llevar a cabo un proceso penal que será imparcial, es decir, el juzgador no estará de un lado o de otro, no puede inclinarse más hacia la víctima y tampoco al imputado, sino que su sentencia debe ser de acuerdo a sus criterios lógicos y las pruebas que puedan presentar las parte, tanto como para probar lo que se dice, tanto como para probar las excepciones del imputado. Tristemente en un mundo totalmente político la opinión de la gente muchas veces hace que las garantías antes mencionadas no surtan efectos. Por eso existe tanta gente inocente en las cárceles y tantos criminales en las calles. 
	Por eso nuestro contexto actual se inspira en que ahora uno debe de seguir la opinión de la mayoría para no estar en contra de lo “moralmente” correcto, cosa que también nos limita como seres humanos, limita nuestro libre albedrio para seguir lo que los demás creen “correcto”, sin embargo, como decía el poeta John Cocteau “No se debe de confundir la verdad con la opinión de la mayoría”.
	Esa es la preocupación actual, ser vulnerable a que en cualquier momento alguien nos señale como los responsables de un delito y solo porque una mayoría tiene la convicción de que somos los responsables nos hagan sujetos de un proceso penal, lo cual estaría bien si lo anterior se basa en pruebas ciertas y tangibles, no solo en una opinión de la mayoría. ¿Quién no ha sabido de personas a quienes golpean hasta la muerte o les prenden fuego? Claro, la gente tiene diversos motivos para hacerlo, ya sea que los inculpados sean señalados como violadores, pederastas, ladrones, secuestradores, etc. Supongamos que la mayoría tiene la razón y en efecto los culpados son los responsables, quizás moralmente sería aceptable ya que existe un motivo para hacerlo. Pero ahora supongamos que no eran culpables, que solo tuvieron la mala suerte de pasar por ahí, y como se dice comúnmente la pagan sin deberla. Eso es lo que busca el derecho, que todas las personas que sean sujetas a un proceso penal tengan un juicio justo donde se determine o no su participación, no que la sociedad tome justicia por su propia mano, como en la antigüedad con la Ley del Talión que era ojo por ojo, diente por diente. Si queremos avanzar como sociedad hacia un mejor mañana tenemos que mejorar nuestra conducta y no actuar como salvajes y tener fe en las instituciones públicas que nacen del pueblo y para el pueblo, cosa que se tienen que ganar las mismas instituciones, tienen que trabajar incansablemente para lograr que la población vuelva a tener confianza en ellas.










Planteamiento del problema
Según el Código Penal para el Estado de Chiapas en su artículo 9º el delito es la conducta típica, antijurídica y culpable. Para poder profundizar en el tema principal es necesario dejar en claro conceptos básicos del derecho para no crear ambigüedades en la presente investigación. El Concepto de conducta se refiere al acto o actos que realiza un individuo a fin de consumar cierto fin; asimismo la tipicidad se refiere a que dicha conducta se encuentre prevista en el código penal y sea señalada como un delito; para el derecho la antijuricidad se refiere a todo aquello que no va conforme al derecho, actos que afectan las esfera de garantías individuales y colectivas y por último la culpabilidad significa meramente a que la persona acusada de un delito sea la responsable de la consumación del mismo, sea por acción u omisión. En el presente escrito nos enfocaremos en los delitos de acción sin tocar los delitos por omisión.
	El principal problema de los delitos del orden sexual es que afectan los bienes jurídicos tutelados por ley como lo son la libertad sexual y el normal desarrollo psicosexual de una persona. Un aspecto muy importante es que los delitos del orden sexual es que siempre han sido vistos como lo peor, ya que la víctima, siempre resiente los estragos de la conducta típica y repercuten en su honor principalmente, además la opinión pública siempre destroza al imputado con sus juicios sociales, sin siquiera saber si es o no culpable. De lo anterior es que deviene la importancia de la presunción de inocencia y lo difícil que es respetarla en ese tipo de crímenes.
	Cuando una persona es señalada como probable responsable de cualquier delito, en primero momento existe por mera cuestión matemática un cincuenta por ciento de probabilidad de que sea responsable, conforme avance el proceso se deben de ir aportando indicios acerca de la culpabilidad del acusado y en su caso determinar si hay pruebas suficientes en su contra o no, de esa forma progresivamente el juzgador recabará los elementos existentes de prueba que le servirán como base para dictar sentencia, la cual puede resultar condenatoria (Cuando se reúnen los indicios o pruebas suficientes de que la persona acusada en efecto es quien consumó el delito) o bien absolutoria (cuando el Ministerio Público como representante social de buena fe no logra acreditar la participación del acusado en el hecho delictivo).
	En el derecho mexicano actualmente existen tres etapas o audiencias perfectamente definidas las cuales son: la audiencia inicial en la cual el Ministerio Público ofrece las pruebas con las que se cuente para señalar a una persona como probable participe del delito que se le impute; la segunda es la audiencia de etapa intermedia que en la que el Ministerio Público presenta formalmente la acusación en contra del imputado y además en esta misma audiencia se llevan a cabo los medios preparatorios a juicio oral, como lo puede ser el sobreseimiento de pruebas que se estimen irrelevantes y por último está la audiencia de juicio oral en donde se desahogan todas las pruebas aportadas y admitidas por las partes procesales (acusado, victima/ofendido, defensor público, ministerio público y asesor jurídico) así mismos en esta etapa procesal se exponen al juzgador sus razones para absolver o condenar según lo que a su derecho convenga.
	Después de que explicamos de manera breve las etapas procesales, tenemos que aclarar que la etapa de investigación es un lapso de tiempo que se le concede al Ministerio Público a fin de que este recabe pruebas que le permitan formular un adecuado escrito de acusación, el lapso de tiempo mencionado anteriormente termina hasta antes de la celebración de audiencia intermedia. Cabe hacer mención que los delitos sexuales ameritan prisión preventiva oficiosa por ley, esto quiere decir que durante todo el tiempo que dure el proceso el imputado o acusado estará preso hasta en tanto no se dicte sentencia.
	Es así que por los motivos expuestos en líneas que anteceden este tema debe de ser estudiado de una mejor manera y con más detalle, ya que uno de los derechos fundamentales es la libertad y si de ahí partimos es una vulneración a los derechos humanos el estar un año o más mientras el proceso no cese y después ser declarado inocente, para este autor ese es el mayor problema, pasar inclusive años en prisión preventiva siendo sabiendo que uno es inocente para después solo salir libre tratando de olvidar todo e imaginar que no pasó nada y soportar los señalamientos de la sociedad por el simple hecho de haber estado recluido.





Objetivos

Generales:
-Como ha trabajado la comunidad internacional para prevenir estos delitos.
-La presunción de inocencia y su fundamento en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.
-Por qué los sistemas judiciales no deben trabajar por mayoría de razón o analogía.


Específicos:

- La forma en que el principio de presunción de inocencia unifica a los poderes públicos.
-Analizar el respeto las disposiciones constitucionales.
- Por qué no podemos ser objeto de sospecha hasta que se pruebe algo concreto
-La víctima y las repercusiones del delito en ella.
- La actividad mínima probatoria para proceder penalmente.
-Los delitos sexuales a nivel internacional.
-El papel del Estado ante la subsanación de los daños ocasionados.
-Falsos negativos.
-Razones más comunes para cometer delitos sexuales.
-Los problemas del imputado en el proceso penal.




Justificación

En repetidas ocasiones a lo largo de los párrafos que anteceden se ha tratado de explicar a groso modo la importancia del principio de la presunción de inocencia en cualquier estado moderno, específicamente en el Estado mexicano; es así que encontramos la justificación de nuestra investigación ya que el estado mexicano sigue atañido de fantasmas de corrupción y principalmente de una opinión negativa generalizada en cuanto a la administración. También es necesario mencionar que todo lo relacionado con el proceso penal, al menos en nuestro país, sigue sufriendo de mucha desconfianza por parte de los mexicanos, razón por la cual muchos nacionales no tienen certeza de si existe un estado de derecho en el cual las autoridades hagan valer las leyes de forma imparcial con apego al estricto derecho. 
	En la mayoría de estados centro y sudamericanos la incertidumbre de los gobernados tiene una misma constante: la corrupción; desde los funcionarios más “honorables” hasta el típico policía de tránsito que te detiene con el fin de conseguir una “mochada”, asimismo la misma ciudadanía es parte de esta práctica pues muchas veces el mismos policía de tránsito antes mencionado no es quien tiene la iniciativa de la famosa “mordida” sino que el incitador resulta ser el infractor que al saber de su falta prefiere arreglarlo en el momento muchas veces para evitar papeleo; lo que se quiere decir es que todos somos componentes de la corrupción al menos en el anterior supuesto.
	Por otro lado, una multa ocasionada por una infracción es una cosa, de ahí que un delito es una figura muy diferente, primeramente, porque la pena no es solo una multa, sino hasta décadas de prisión y en segundo lugar porque la autoridad de acusadora es diferente, con más atribuciones y en su defecto, casi siempre siendo parte de la misma corrupción. Quien no ha escuchado en su círculo social, en la calle o inclusive en la televisión u otro medio de comunicación que alguien dice “Los policías ministeriales plantan drogas en personas para acusarlos de narcotráfico”, o a un sentenciado que cumple su pena en prisión afirmar y jurar que él es libre de culpa y que ha sufrido varias violaciones a sus garantías de seguridad jurídica o que sufrió tortura por parte de los policías judicializados con el fin de obtener una confesión; obviamente ejemplos y testimonios hay muchos, que no hacen más que hacer dudar a todos si en verdad estamos a salvo de poder llegar a ser víctimas de un policía que no hace bien su trabajo, a todos nos ha llegado a pasar en la cabeza al menos una vez.
	Es así que la actual investigación tiene como fin poder explicar los contrastes entre lo que marca la ley y lo que hace el sistema. ¿Qué sucede cuando alguien es detenido por ser acusado de algún delito sexual?, ¿Si son respetadas sus garantías de seguridad jurídica?, ¿Cualquier persona es susceptible de ser acusada de dichos delitos?, ¿Qué ocurre si soy inocente?, ¿Tengo que cumplir con prisión preventiva aun cuando no existen indicios de que yo fui el responsable?, y, en ese caso ¿Existe algún medio de defensa para protegerse contra falsas acusaciones?, son algunas de las preguntas que motivan al desarrollo de esta investigación y es el objeto de la misma, el poder esclarecer ciertas dudas un miembro de la sociedad tiene.
	Es importante aclarar que el objetivo de esta tesis no es pretender o afirmar que todos los sentenciados que cumplen condena son inocentes, sino más bien detenernos y pensar si eso es justicia, obviamente no negamos la existencia de un delito o de una víctima, sólo se pretende cuestionarnos si el responsable es efectivamente el autor del hecho delictivo o qué ocurre cuando se le imputan hechos delictuosos a una persona que no tiene nada que ver, ya sea por error de las autoridades investigadoras, por dolo cuando existen intereses involucrados o meramente por ocio a desarrollar una buena investigación. En conclusión, ese es el motivo de la investigación, lo narrado en líneas anteriores.








Hipótesis
La hipótesis que tenemos acerca del presente tema se centra en llegar a la conclusión de los efectos que tiene la presunción de inocencia en el derecho penal, mediante qué mecanismos se puede hacer tangible dentro del desarrollo del proceso, lo anterior no quiere decir que no se respete en absoluto el Código Nacional de Procedimientos Penales y el principio de que trata esta tesis, sin embargo, en varios delitos proceden medidas cautelares como lo es la prisión preventiva, que es la que se impone a quienes sean presuntamente responsables de delitos graves. A pesar de que la Constitución establece la presunción de inocencia, podemos observar en varios Códigos Penales que la prisión preventiva procederá desde que se conozca del delito que amerite dicha medida; de lo anterior deducimos que a pesar de que no existen medios de prueba suficientes para dictar una sentencia y además todo tiene un proceso, se aplica una medida en la que se priva de la libertad de una persona, lo que a nuestra opinión es vulnerar al imputado en su presunción de inocencia.









Marco teórico
 - “…la presunción de inocencia dejaba de ser un principio general del derecho que impone la actividad judicial (principio in dubio pro reo) para convertirse, digámoslo claramente, en un derecho fundamental de aplicación inmediata que vincula a todos los poderes públicos” - La presunción de inocencia en la jurisprudencia del Tribunal Constitucional (Pedro Carballo Armas, pág. 37, 2014).
- “Los ciudadanos advertimos en nuestras relaciones jurídicas que no se anticipen conclusiones sobre nuestra conducta y reclamamos nuestro derecho a no ser objeto de sospecha mientras no se pruebe lo contrario, para inmediatamente añadir que sólo el Juez, mediante Sentencia firme y definitiva, puede desvirtuar esa presunción, que es inherente a nuestro estatuto de ciudadanos.” – La garantía constitucional de la inocencia (Francisco Caamaño, pág. 15, 2003).
- “El derecho a la presunción de inocencia se configura, en tanto que la regla de juicio y desde la perspectiva constitucional, como el derecho a no ser condenado sin pruebas de cargo válidas, lo que implica que exista una mínima actividad probatoria realizada con las garantías necesarias, referida a todos los elementos esenciales del delito y que de la misma quepa inferir razonablemente los hechos y la participación del acusado en los mismos” – El proceso penal español: jurisprudencia sistematizada (Luis María Uriarte Valiente, Tomás Farto Piay, pág. 692, 2007).
- “Se ocupó de las justificaciones filosóficas para la prioridad de los procesos penales internacionales. Escoger los delitos sexuales demanda muchas veces dejar sin castigo otros delitos graves; como los que producen la muerte” – Universidad de Temple (Margaret M. de Guzmán, pág. 3, 2011).
- “Los sistemas legales funcionan de acuerdo al principio de balanza de derechos y de acuerdo a garantías procedimentales para evitar que un inocente sea condenado. Pero también se da la situación de no condena cuando se produce un falso negativo, es decir, una declaración de inocencia siendo realmente autor de la agresión” – El agresor sexual y su víctima (Miguel Ángel Soria Verde y José A. Hernández Sánchez, pág. 75, 1994).
- “En un escenario más actual, todavía podríamos encontrarnos con agresiones sexuales llevadas a cabo por motivos étnicos, raciales o meramente clasistas los cuales, para el autor de las mismas, actuarían como legitimación suficiente para la comisión del hecho”. – El fenómeno de la delincuencia sexual en España (Judith Mínguez, pág. 8, 2015).
- “Lo que se tutela es el consentimiento, la voluntad de las personas, la libertad de elegir o de aceptar, de decidir. Lo que se castiga es la coacción, la imposición. La violencia aniquila la voluntad de las personas y para que se consume el delito se requiere relación causal entre la violencia y la cópula.” – Sexualidad, derechos humanos y ciudadanía (González de la Vega, pág. 194, 1998).
- “Como añadido, este papel del Estado en el conflicto ha motivado que el autor del hecho delictivo pierda de vista su responsabilidad frente a la víctima, y se sienta únicamente obligado frente al Estado, y que al mismo tiempo la víctima se sienta abandonada a su suerte con los resultados dañosos del delito” – La víctima en el proceso penal (Xulio Ferreiro Baamonde, pág. 19, 2004).
- El control de constitucionalidad es el conjunto de instituciones y procedimientos destinados a hacer efectiva la supremacía de la Constitución, a realizar su carácter normativo, a garantizar la vigencia y efectividad de los derechos fundamentales de las personas dentro de un estado, así como a permitir la realización de las reglas, principios, valores e instituciones propias del Estado constitucional democrático” – El control de constitucionalidad (Quinche Ramírez y Manuel Fernando, pág. 1, 2013).
- “El imputado, además de parte en el sentido formal, también lo es en la vertiente material, pues en un sujeto que actúa ejercitando un derecho propio, la libertad, frente al resto de las partes activas, que pretenden realizar un derecho subjetivo ajeno, pues el ius puniendi pertenece al Estado y no a los acusadores” –Problemas del imputado en el proceso penal (M. Amparo Renedo Arenal, pág. 228, 2018).




Marco conceptual

Como bien lo explicaba Pedro Carballo Armas, la presunción de inocencia deja de ser un simple principio de derecho observable en el proceso penal y termina siendo un derecho, que, como todos, es susceptible de ser violado. En México se introduce esta figura con las reformas del 2008 con el fin de cambiar el sistema penal inquisitivo por el sistema penal acusatorio. 
Lo que más impacta de las anteriores reformas es que ahora la presunción de inocencia evoluciona para no solo ser letra sin efecto coercitivo sino verse como un derecho humano inherente a cualquier persona sea cual sea su estado y está consagrado en las constituciones de varios países de América latina. Pasan a ser un derecho tutelado por ley que no se quedará solo en la doctrina y será considerado en todo proceso penal sea cual sea el delito cometido.
Por otra parte, Francisco Caamaño habla de un estatus de ciudadanos o viéndolo desde el punto de vista del autor es la condición que tenemos al ser nacionales de un Estado; nuestro lugar en una sociedad funcional en donde cumplimos ciertos roles o funciones, por tanto Estado solo debe de velar por el cumplimiento de las leyes y el apego al estricto derecho y no apresurarse a asumir la culpabilidad de alguien respecto de un delito, por consiguiente la presunción de inocencia al ser un derecho inherente a los ciudadanos solo puede verse afectada mediante sentencia emitida por un Juez.
Al mismo tiempo Luis María Uriarte Valiente y Tomás Farto Piav conciben a la presunción de inocencia viéndolo desde el derecho procesal penal, no tanto como un derecho sino como un principio, contrario a lo que explica Carballo Armas. Los dos primeros no lo ven tanto como un derecho ya que la presunción de la inocencia solo es visible si existe un expediente penal abierto y es tangible únicamente sobre el desarrollo del proceso; como resultado afirman que nadie puede ser condenado sin los medios de prueba suficiente y que está es la condicionante para afectar el estado de inocencia.
Asimismo, Uriarte Valiente y Farto Piav expresan la necesidad de que no solo exista un hecho delictivo o resultado del mismo, además de que se necesita se configure el delito en cuestión con todos sus requisitos; también es necesario que se compruebe la participación o comisión de la persona acusada estableciendo nexos entre la conducta y la autoría.
En el contexto internacional no han resonado muchos temas de delitos sexuales o al menos no con el ruido que han hecho los derechos humanos por esa razón es que no se han impulsado reformas a la ley para mejorar la administración de justicia en esa parte. Margaret M. de Guzmán explica que no se ha dado mucha atención a los delitos en contra de la libertad sexual en el panorama internacional en razón de que son muy pocos los casos de dichos delitos que llegan a las cortes internacionales aunado a que las mismas cortes tienen prioridades, por esa razón se da más atención a delitos más graves como homicidio o desaparición que son los que afectan el derecho a la vida, dando menos importancia a los de materia sexual que solo afectan la libertad.
Los procesos y en este caso el proceso penal, funciona de acuerdo al principio de igualdad jurídica como lo menciona Miguel Ángel Soria Verde y José A. Hernández Sánchez, para procurar que el responsable del delito sea castigado y el inculpado en caso de no ser responsable no cumpla condena por actos no cometidos.
También aclaran en el mismo párrafo que hay casos a los que llaman “falsos negativos” que es cuando alguien que cometió un delito queda absuelto debido a la falta de pruebas o fallas en el proceso. En este caso se le puede atribuir la responsabilidad al Estado, muchas veces por falta de material o personal para levantar pruebas periciales o simplemente por la incompetencia de los Ministerios Públicos para llevar a cabo una buena investigación.
Las causas de los delitos sexuales son variadas, cada una con expediente penal es único y propio, muy difícilmente dos tendrán un mismo origen o causa. Judith Minguez encuentra muchos patrones repetitivos y dentro de la causa principal se encuentra el odio y menosprecio, pues muchos autores de estos crímenes encuentran excusas como sentirse superior a alguien de manera psico-socio- económica y esto les hace hallar un falso motivo que impulsa su conducta.
En México estos delitos son motivados por la falsa creencia que tenemos dentro de nuestra cultura de que la mujer está para cumplir al hombre, observándola como un objeto y no como un ser sujeto de derecho. Un ejemplo claro son los delitos que se cometen entre cónyuges e inclusive otros miembros de la familia, donde ese mismo núcleo familiar opta por abandonar la causa penal.
González de la Vega los explica de una manera más desenvuelta por utiliza el recurso de causa y efecto, explica que el bien jurídico tutelado por la ley es la libertad y todo lo que esto conlleva, poder elegir y ejercitar nuestro libre albedrio como seres pensantes y las conductas que se castigan son aquellas que se hacen con el fin de coaccionar esa libertad de elegir de las personas o bien causando que se imponga la voluntad de un individuo sobre de otro. 
De la misma forma nos explica como la violencia se utiliza como medio auxiliar para cohibir las voluntad de las personas, muchas veces condicionando de tal forma que la el sujeto pasivo solo puede elegir una respuesta para evitar ser violentado, por consiguiente resulta necesario que exista una relación clara entre la violencia y la cópula, lo anterior aplica para el delito de violación, aunque de manera general la voluntad es lo único que separa un delito sexual de un acto sexual, y de manera excepcional se aplica cuando la persona que resiente la conducta no es capaz para comprender la magnitud de los actos.
Cuando se efectúa cualquier clase de delito existe un sujeto afectado, en la mayoría de las ocasiones son personas físicas o morales las víctimas y en otros pocos lo son el Estado o la sociedad. Idealmente el responsable de una conducta delictiva debería subsanar los daños causados en perjuicio del sujeto pasivo. Sin embargo, en la práctica, los señalados como responsables de un delito la mayoría de las veces se sienten con mayor responsabilidad respecto a las penalidades que impondrá el Estado (muchas veces prisión) y la responsabilidad frente al ofendido o víctima queda como algo en segundo plano. Resulta un tanto controvertido lo anterior, pues se debe tener en claro cuál es el fin del derecho pena, si castigar al responsable, o subsanar los daños ocasionados al ofendido o víctima.
Ya que hemos hablado tanto del derecho procesal, es importante aclarar como se maneja el mismo y donde se encuentra fundamentado. Al ser una rama muy delicada se encuentra en diversos capítulos de la constitución la manera en como se llevará a cabo el proceso penal y las formas correctas para actuar de la autoridad, básicamente a esto se le llama control de Constitucionalidad y es la revisión que hacen los jueces para ver en que medida se ha respetado el proceso establecido y surge con el fin de garantizar la supremacía constitucional y resulta fundamental para que exista un auténtico estado de derecho o al menos así lo explica Quince Ramírez y Manuel Fernando.
El imputado o acusado es quizás la parte procesal más importante del proceso, ya que desde el inicio de la investigación el delito amerita prisión preventiva oficiosa, se desconocen los derechos del mismo y se suspenden por un tiempo determinado, por lo que al parecer M. Amparo Renedo Arenal es el único sujeto pasivo ya que los demás entes pretenden probar sus acusaciones para lograr la sentencia condenatoria, el tribunal o autoridad juzgadora se encarga del ius puniendi, mientras el acusado es el único que resiente de manera directa el proceso. 














Metodología de la investigación
La metodología utilizada en el presente escrito fue meramente la cualitativa puesto que nos centramos en libros escritos por expertos en el derecho, así como leyes y tratados. Principalmente fue de nuestro uso los principios generales del derecho penal y la contradicción entre estos y ciertas leyes y medidas cautelares, cabe mencionar que no se utilizó el método cuantitativo, pues resultaría imposible revisar las carpetas judiciales que se encuentran bajo el resguardo de los tribunales penales. No obstante, esta investigación se encuentra fundada en libros y leyes que son de observancia general y los cuales nos afectan a todos, con ciertas críticas no hacia el sistema judicial o sus leyes, sino más bien en la forma en que es aplicada la misma (Ley).














Recursos
En realidad no fue necesaria la utilización de algún recurso excepcional o algún gasto significativo a la hora de elaborar esta investigación, puesto que como ya se mencionó, este se basa en leyes y códigos los cuales se encuentran de forma gratuita en páginas del gobierno federal o bien se encuentran en línea, quizás el único recurso que se puede mencionar es el recurso humano, ya que si bien la información se encuentra en línea mayormente es difícil encontrarla, y más es que eso es difícil saber dónde buscar.
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