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PERDIDA CULTURAL EN EL PAIS
Jose Carlos Díaz López                                   Diseño grafico 
Desde el principio cada vez en el país estamos perdiendo nuestras culturas y costumbres, después la revolución de México contra los españoles, sobre todo la cultura que nos identifica como mexicanos y eso mas se debe indirectamente por los medios modernos tecnológicos de cualquier índole, que cada vez mas de poco a poco vamos perdiendo nuestras costumbres y tradiciones. Solo es uno los principales medios, también se debe medios externos y internos en nuestro país como ejemplo costumbres externas de países ajenos, los internos se podrían decir como las diferentes religiones por ejemplo o los jóvenes que están menos interesados en ellos, serían uno de ellos, serian en mi opinión una de las principales causas, en parte no pudimos acoplara bien las cosas nuevas que viene con  nuestras costumbres y tradiciones ya hablando como lo han hecho algunos países asiáticos de combinar lo antiguo con lo modernos hasta cierto punto.
La solución seria inculcarle a la gente, con los medios de información ya sean tangibles o intangibles de cualquier medio para hacer conciencia, por medio de medios de noticia culturales con imágenes y pequeña información clara y concisa, por que hoy en día la persona quieren saber todo rápido y preciso, no textos largos por la mayoría del tiempo les da pereza leer mucho contenido de información o por cuestiones de tiempo, seria lo mismo con elementos tangibles como carteles sin mucho contenido de texto, serian textos cortos y concentrándose un tema en específico variando en algunos el contenido visual en algunos ya sea contenido fotográfico o ilustrado. Ya en cuestiones intangibles seria por medios mas usados por las personas, las redes sociales ya sea publicándolo en foros, haciendo paginas o mensajes publicitarios por medio de anuncios, con noticias, datos o curiosidades comprimidas para su fácil entendimiento para el espectador que lo esta visualizando en ese momento, se seguiría la misma estrategia que se había comentado en lo cuestión de lo tangible.
[bookmark: _GoBack]Con esto dicho mi propuesta es de hacer una aplicación compuesta de ilustraciones o imágenes, como se mencionó anteriormente aplicación tomaría como referencia, como las de Twitter y Instagram, en cuestión de interfaz de usuario, con la posibilidad de imprimirlo de manera inalámbrica desde cualquier dispositivo electrónico ya sea cualquier celular de cualquier marca, así poder tenerlos en formato físico o descargas el mismo contenido, que se mencionó anteriormente. 
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