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Multimedia: Trastorno alimenticio.


Trastorno alimenticio.
Los trastornos alimenticios son manifestaciones extremas de una variedad de preocupaciones por el peso y la comida experimentados por mujeres y hombres. Éstos incluyen la anorexia nerviosa, la bulimia nerviosa y el comer compulsivamente. Todos éstos son problemas emocionales serios que pueden llegar a tener consecuencias mortales.
Los trastornos alimenticios pueden desarrollarse a través de la combinación de condiciones psicológicas, interpersonales y sociales. Sentimientos inadecuados, depresión, ansiedad, soledad, así como problemas familiares y de relaciones personales pueden contribuir al desarrollo de estos trastornos. La idealización obsesiva de nuestra cultura por la delgadez y el “cuerpo perfecto”, también es un factor contribuyente a los trastornos alimenticios.
Una vez iniciados, los trastornos alimenticios tienden a auto-perpetuarse. El hacer dietas, atascarse y purgarse son métodos emocionales que utilizan algunas personas para manejar emociones dolorosas y para sentirse en control de sus vidas personales. A su vez, estas conductas deterioran la salud física, la auto-estima, la capacidad y el control.

¿Cómo ayudar a combatir esto por medio de la multimedia?
Con una aplicación que te indique la mejor hora para comer y que tu salud sea lo más importante. También acompañada con frases para levantar la autoestima, el trastorno alimenticio es causado principalmente por problemas psicológicos y de una idealización del cuerpo perfecto. También se agregarán números de ayuda para casos ms severos de depresión, intento de suicidio, violencia o el trastorno en un nivel más avanzado.
La aplicación tendría varias opciones como:
· Que alimentos son más nutritivos.
· Las horas del día.
· Relajarse.
· Relatos de cómo esta aplicación a ayudado a otros casos.
· [bookmark: _GoBack]Porque es importante tu salud o una sección para levantar los ánimos, pero eso es tratado con especialistas.
· Ayuda psicológica.
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