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Actividad para niños
Cartel interactivo
Medio: Visual
Medios instruccionales con los contenidos: El cartel interactivo puede llevarse a cabo de diversas maneras; pero en lo más básico de su idea, es dar los elementos necesarios para el niño y dejarlo armar él mismo las frases según le convenga. Esto con la idea de incitarle a leer cada palabra como una unidad y observar la forma en que encaja con el resto de palabras para formas una cita… algunas frases pueden ser correctas incluso si se cambia de orden algunos artículos o el sujeto, manteniendo el significado pero cambiando la lírica del enunciado. Apoyando a la enseñanza de redacción creativa e identificación de las partes que conforman una frase; reforzando también la lectura y la fomentación de la buena ortografía y puntuación (El nivel de dificultad dependiendo de la edad de los infantes).
Medios instruccionales con los métodos: Podríamos decir que el método podría ser uno de seguimiento y observación lógicos; encajando las piezas en donde caben y es su sitio para entonces armar algo coherente. 
Medios instruccionales con las actividades: Apoyándose en figuras y tamaños. Se delimitan espacios para llenar con las opciones que se dan, todas con un tamaño determinado que puede o no encajar en más de un solo espacio mientras mantiene la coherencia de la frase pero cambia su ritmo. Dando así paso a un pensamiento abstracto que enseña las reglas de redacción, pero no las muestra como algo del todo rígido.
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