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INTRODUCCION


Desde que el hombre se constituye como ser monogámico y comienza a vivir dentro de una sociedad surge la necesidad de poderse comunicar con sus semejantes ayudándose con señas, gestos, movimientos del cuerpo y de las manos (mímica).


Luego descubrieron que podían emitir sonidos inarticulados, sonidos con piedras, posteriormente lenguajes arcaicos, también realizaban pinturas donde se representaban a sí mismos, a las personas y animales de su entorno; se puede considerar los primeros intentos de una expresión o comunicación, otra forma de comunicación es a través del fuego, las aves, el humo. Así fue formándose el lenguaje oral y juntamente la escritura.


Las sociedades, las culturas fueron creciendo y desarrollándose como los jeroglíficos por citar un ejemplo.


Y es así como los medios de comunicación han ido avanzando, facilitando la comunicación de las personas. 


Con el avance de la ciencia y la tecnología la comunicación dejo de ser oral solamente y comenzó a desarrollarse en otros medios como la televisión, la prensa, la radio, el internet, el cine, libros, audio libros, entre otros.


La comunicación es un factor importante para la interrelación con la comunidad, con sus costumbres y personalidad de cada individuo que participa. Con esta comunicación está también la comunicación visual, desde Atenas con sus figuras negras, posteriormente figuras rojas sobre fondo negro.


 El lenguaje de las imágenes es una transmisión del conocimiento, la web que cada uno de nosotros tiene son todas esas imágenes al paso de nuestra vida e imaginación en nosotros que posteriormente podemos ir plasmando en físico, así van surgiendo pintores, ilustradores, diseñadores que van aportando una infinidad de momentos a nuestras vidas.



CAPITULO I 

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA


Actualmente somos una sociedad visual debido a los estímulos externos, la era de la tecnología digital nos ha convertido en seres más visuales, estamos acostumbrados a los gráficos, símbolos, señales altamente sensoriales ante las formas, colores y objetos representados reales, irreales, animados e inanimados. Con la tecnología actual el ilustrador amplía su universo, no solo con programas computarizados sino también a través de las técnicas tradicionales. He aquí la importancia de la ilustración que acompaña como parte visual a un texto o incluso puede volverse sustituto del mismo, acá podría emplearse la frase por muchos conocidos que “una imagen vale más que mil palabras”.


La ilustración es la interpretación gráfica de un concepto o idea que queremos representar por medio de las técnicas de representación del arte para visualmente comunicar sustituyendo o reforzando las palabras de un texto.


Jan Amos Comenius (1592 -1670), el padre de la pedagogía moderna, fue el primero que intentó renovar los libros de texto sobre la base de las ilustraciones y su libro Odrbis Pictus, publicado en 1658, está considerado como el primer libro ilustrado para niños.

El México el interés de las publicaciones para niños se dio a partir de 1867 y da mayor atención al problema del analfabetismo y valorizar los libros de textos gratuitos, posteriormente se publicaron semanarios ilustrados, historias con contenidos morales, religiosos, científicos y de viajes.


Ahora entre toda esta universalidad de ilustrar los libros infantiles hay uno dentro de la literatura infantil y es el tipo de libro que se denomina álbum ilustrado, en el cual se mezcla la imagen gráfica y el relato literario, y la imagen ocupa un lugar fundamental, así facilitan al niño la comprensión de la lectura y este álbum ilustrado es un buen promotor de lectura y de calidad artística y narrativa.


Si bien con las ilustraciones se puede sugerir el tono humorístico, triste o irónico de un cuento ya que diferencia del cine o la televisión, el niño puede dedicar el tiempo que el necesite para detallar lo que le llame la atención.


Todo esto va aunado al desarrollo profesional, al encuentro de nuevos discursos gráficos para generar productos innovadores y positivos dirigido a niños, para que al final del día se fortalezcan como seres humanos.


Los libros álbum abren el panorama de la lectura desde sus diferentes dimensiones, en el cual se da el acercamiento a la historia, pero es este único que media el relato, sino que esas imágenes que se abren página a página, con deslumbrantes colores, figuras, formas, son parte de la historia misma, se tiene 

la oportunidad de ver todo un inmenso mundo, es un relato en sí, allí se encuentran imágenes significativas que paso a paso se van recreando la historia, con personajes, espacios y situaciones que ayudan a desarrollar el razonamiento individual en cada niño/ niña.


Como bien señala Teresa Colomer (2002), en los libros para niños puede ser que el texto sea comprensible por sí mismo y que las imágenes solo ilustren el contenido del mismo, o en un cuento, una parte de la información se halle en el texto y otra parte esté contenido en las ilustraciones y puede suceder que las ilustraciones acompañen el texto y ofrezcan información extra.


Hay libros en los que no hay manera de entender el texto sin mirar la imagen, es el caso particular de un género que se ha dado en llamar libro álbum. 


Es acá en donde todos los lenguajes forman un conjunto de leer que es imposible de leer por separado.


En este punto el ilustrador, diseñador y escritor Istvan Schritter (2006) plantea que en este género, escritor, ilustrador y diseñador son la misma persona o bien, constituyen un verdadero equipo que piensan el libro como un todo, compartiendo su visión sobre ese objeto para elaborarlo como una totalidad de significado. Considera además que en el proceso de creación de un libro álbum es imprescindible introducir el concepto de proyecto gráfico: nexo articulador

entre texto e imagen, actúa como mirada que abarca todas y cada una de las partes del libro, desde lo conceptual, generando nuevos sentidos y fundando nuevas lecturas.


La imagen va de la mano con la tecnología y abriendo camino hacia nuestras vidas, se ha convertido en un elemento fundamental para transmitir mensajes de manera clara y sencilla.


Las culturas de la imagen en nuestra sociedad en edades tempranas van obteniendo información de ello a través de publicidad, ilustraciones, televisión, por lo que debemos ser conscientes que la escuela no puede ser ajena a este fenómeno, integrando de esta forma la cultura de la imagen en el currículo educativo.


El modelo educativo tiene una enseñanza de contenidos tanto orales como escritos concentrados en áreas como lectura, escritura y el cálculo, dejando en segundo plano factores menos intelectuales, como lo es, la creatividad, las emociones que pueden ser fomentados por las áreas de educación plásticas y música.[footnoteRef:1] [1:  Tal como lo afirma Silvino Diana en su artículo, LA CULTURA DE LA IMAGEN, se ha ido abriendo paso al mismo tiempo que lo hacia la era de la tecnología y de la comunicación, y es que la una no puede ser concebida sin la otra. Por ello, la escuela ha comenzado a darse cuenta de la enorme importancia que ejerce la cultura de la imagen en la sociedad y la significación de incorporarla, logrando así una mayor calidad educativa.] 




Cuando hablamos de creatividad no solo nos referimos al mundo del arte o de la ciencia, sino que es algo inherente a la condición humana y configura la personalidad de las personas ya que influye de manera determinante en la forma en la que nos comportamos, como nos expresamos e incluso en la manera de cómo resolvemos nuestros problemas.


La creatividad no es una tarea fácil, supone normal a nuestra vida diaria, al hablar de imaginación no nos damos cuenta de todo lo que engloba.[footnoteRef:2] [2:  Marjoire Carevic (2006), el concepto de creatividad supone: “el concepto de creatividad según el contexto en que se encuentre, y no tiene un solo significado, ya que la actividad humana implícita en él puede ser variada. Esto no significa que se puede llamar creativa a cualquier situación. Hay límites determinados para el uso del vocablo, pero esas mismas fronteras son vagas; los límites, indeterminados. Lo cual no implica que no podamos reconocer que estos límites existen.”] 



El concepto de creatividad ha generado cambios hasta la actualidad. Las investigaciones en este campo se vienen centrando en dos tópicos: la inteligencia y la personalidad.


Por naturaleza los niños y las niñas tienden a expresarse libremente, la expresión creativa, esto le conlleva a denotar seguridad y confianza en sí mismos y en su entorno, no tienen miedo a ser censurados o criticados, ofreciéndoles las herramientas necesarias para poder expresarse, ellos fomentaran su imaginación y su motivación.



Si el niño o niña no fomenta su confianza o seguridad en su contexto, no expresará con total libertad convirtiéndose en niños inseguros, frustrados o irritables, aunado a ocultar y expresar de manera indirecta sus emociones.


Cuando un niño o niña comienza a fomentar su creatividad comienza a ser más consciente de sus sentimientos propios y los ajenos, siendo más exitoso al enfrentarse a la gran variedad de relaciones sociales.


Una persona y segura de sí mismo, busca ser integra, tanto en su vida personal como en el trabajo, son personas realizadas e integradas a la sociedad.



PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN


¿Es posible que, a través de los libros ilustrados principalmente en los libros tipo álbum ilustrados dirigido a los niños, los ilustradores puedan llegar a transmitir una alfabetización visual?


¿Qué impacto produce la ilustración en el proceso infantil?


¿El contexto en el que se desarrolla un niño/niña influye en la manera de asimilar un álbum ilustrado?



OBJETIVOS


OBJETIVOS GENERALES

 
· Conocer la evolución de la ilustración y en específico la evolución de la ilustración en los libros álbum en diversas épocas en Europa y México.


· Determinar la influencia en la sociedad infantil mexicana. 


· Apoyar en la alfabetización e ir inculcando en ellos el amor al arte y a la lectura.


· Ayudar a acceder a un pensamiento crítico y creativo.


· Potenciar la imaginación.


· Fomentar la creatividad.



OBJETIVOS PARTICULARES


1. Ubicar como antecedente la evolución de la ilustración infantil tanto internacional como nacional.


2. Definir libro ilustrado y el libro álbum.



3. Definir la diferencia entre diseño gráfico e ilustración gráfica. 


4. Dar a conocer algunos representantes contemporáneos de la ilustración europeos y latinoamericanos.


5. Conocer algunos libros álbum que han sido importantes para el aprendizaje y desarrollo infantil.



6. Conocer algunas técnicas artísticas que utiliza el ilustrador para la elaboración de sus obras.


7. Conocer la psicología del color infantil.


8. Analizar el contexto del niño/niña.


9. Reconocer que la ilustración gráfica es clave para acercarse al niño/niña a través del álbum infantil como parte de ayudar a su conocimiento y activar su imaginación.


10.  Ayudar en la mejora de una identidad personal en el niño/niña.


11. Educar la mirada.


12. Aprender a comprender imágenes.


13. Utilizar el libro álbum como herramienta fundamental para crear un aprendizaje significativo.


14. Iniciar e inculcar el interés por el mundo del arte desde edades muy tempranas.


15. Desarrollar la capacidad de trabajo en grupo.


16. Fomentar la empatía.


17. Acompañar al niño o niña en su desarrollo emocional. 


JUSTIFICACIÓN


Es conocido por todos que nos encontramos inmersos en un mundo en donde la escuela se centra en la tecnología y muchos niños no tienen la posibilidad del acercamiento a esta innovación.


En este sentido, la observación me ha conducido a tomar como punto de partida, el comportamiento de un niño es fomentar antes que nada que detrás de él existe un ser humano, un ser individual y un ser social, al mirar al pasado encontramos personas que fueron formando comunidades y la necesidad de socializar primero con la aparición de la ciudad, la difusión de la letra impresa de los libros, los medios electrónicos, radio, cine, televisión, el ordenador, internet, celulares, tabletas que comparado con la comunicación de antaño era más interactiva.


Sin duda alguna todos estos medios ayudan a la socialización, pero con limitación en los conocimientos. La comunicación se usa para desarrollar alianzas con otros que nos ayuden a sobrevivir: por la comunicación los individuos se adaptan a su ambiente (Kreps, 1990:25-28).


La ilustración grafica infantil es la forma de acercar al niño a la innovación tecnológica, se puede encuadrar en paradigmas, este incluirá un conjunto de


valores, creencias, metas, normas y lenguaje acorde a su cultura, en su medio ambiente.


Los niños del s. XXI son la base de una sociedad, son sujetos de derechos y amplias capacidades y potencialidades con acceso y disfrute a libros de texto con calidad.


La familia y la escuela tienen un papel fundamental en el desarrollo de los niños y niñas, en el encuentro con la lectura, es importante que desde los primeros años se les debe de incentivar, así el niño/niña encontraran placer al leer.


La lectura es una de las cuatro habilidades comunicativas que toda persona debe desarrollar desde los primeros años de vida, ahí la importancia de generar procesos de lectura en la infancia sea fundamental para que el niño/niña vaya adquiriendo el gusto y la pasión por leer y así sus próximos años esto no se convierta en un requisito sino un hábito., pero no es cualquier lectura, tienen que ser libros que motiven su imaginación a crear ellos mismos y ampliar su panorama, a través de juguetes, colores, sonidos, animales, dibujos.


Es una etapa en la que exploran y se apropian de su entorno, la lectura debe de estar aunada a sus experiencias y vivencias con el mundo y el entorno que los rodea.
Hay un género muy peculiar en la literatura infantil que es el libro álbum, es reciente y ha sido diseñado para los niños/niñas a diferencia de los libros ilustrados o álbumes ilustrados en los que la imagen cumple la función de acompañar al texto, en el libro álbum esta tiene una re-significación.


El libro álbum se reconoce porque las imágenes ocupan un espacio importante en la superficie de la página, ellas dominan el espacio visual; además porque existe un diálogo entre el texto y las ilustraciones, lo que podríamos llamar una interconexión de códigos. En los libros álbum no basta con que exista esta interconexión de códigos, debe prevalecer tal dependencia que los textos no puedan ser entendidos sin las imágenes y viceversa[footnoteRef:3] [3:  Hanán Díaz, Fanuel 2007. ] 



Es según la edad la construcción de imágenes para un álbum infantil se debe de tener en cuenta dos aspectos importantes, es la característica del desarrollo infantil según la edad, en cada etapa el nivel de compresión, la manera como utilizan la fantasía, el tiempo que les llama la atención una imagen, el lenguaje y considerar de manera particular independientemente de su edad percibe de manera particular situaciones comunes.


El niño/niña siempre será curioso por naturaleza, siempre se fascina por todo, el libro álbum es una herramienta para fomentar la libertad para imaginar, ocupándose de su propia interpretación; el relato y el acompañamiento de las imágenes permiten el desarrollo en el niño/niña.



Jerome Bruner denomina la representación icónica y se entiende como una representación por la imagen, o representación icónica constituye un nivel mayor de autonomía del pensamiento. Las imágenes se convierten en grandes resúmenes de la acción, en las que el interés está centrado en la forma, el tamaño y el color.[footnoteRef:4] [4:  Martínez-Sandoval, E. (s.f.). la concepción del aprendizaje según J. Bruner. Síntesis y comentarios elaborados como material de trabajo sobre la obra de Jerome Bruner. ] 



De esta manera la lectura no sólo se limita a una codificación de signos escritos, y más en lo que respecta a la lectura inicial en donde los niños/niñas identifiquen las letras y así puedan empezar a reconocer las palabras; sin embargo, este proceso es mecánico y limita la posibilidad de que empiecen a desarrollar otros procesos desde temprana edad.


En algunos contextos escolares se tiene como objetivo lograr que durante el proceso de enseñanza/aprendizaje el niño/niña “lea de corrido”, decodificar de manera eficaz el código escrito y así son los primeros años escolares.


Cecilia Bajour y Marcela Carranza (2003) en el libro álbum se da un “contrapunto de imagen y palabra, donde la imagen narra lo no dicho por la palabra o la palabra dice lo dejado de lado por la imagen. En el libro álbum la imagen es portadora de significación en sí misma y en diálogo con la palabra. Ilustración, texto, diseño y edición se conjugan en una unidad estética y de sentido. Nada es dejado de lado, el libro es un objeto artístico cuidadosamente elaborado en todos sus elementos.”[footnoteRef:5] [5:  Cecilia Bajour y Marcela Carranza <<el diálogo entre dos códigos simultáneos (imagen y texto) para la producción de sentido, originando quizás en la necesidad de acceder a un lector recién iniciado en el manejo de código escrito, ha llevado a este tipo de libros hacia terrenos de experimentación innovadores en el campo de la literatura infantil. Paradójicamente, los libros para los “más pequeños” resultan los más transgresores y desafiantes frente a reglas literarias y estéticas>> (ibíd..,2003).] 


Plantean, además, que este tipo de libros amplían el concepto de lectura ya que la imagen y el texto toman elementos de la historieta, la publicidad, la plática, los dibujos animados, los video juegos permitiendo al niño conectarse con la literatura como parte del contenido de una historia, pero, también, explorar los recursos y posibilidades formales de su composición.


El texto e imagen comparte relevancia y ambos son necesarios en la lectura. Áreas como la psicología cognitiva, la neurología y las neurociencias señalan los beneficios de la lectura infantil sobre todo cuando ésta considera mucho más que la escucha activa. 


Un buen libro álbum favorece un gran número de conexiones mentales en niños y niñas al visualizar las imágenes que se encuentran junto al contenido escrito.


Para quienes desean aproximarse al mundo de literatura infantil y especialmente a los libros álbum es recomendable obras clásicas leídas de generación en generación y obras modernas que han cautivado a jóvenes, adultos y niños. Obras que merecen ser conocidas por padres y educadores:


1. Vamos a cazar un oso, Michael Rosen, ediciones Ekaré: 


¿Alguna vez has cazado a un oso grande y peligroso?


Basado en una canción de la tradición inglesa, una familia sale a cazar un oso. Atraviesan un campo de pastos verdes, un río profundo, un bosque
oscuro, y entre ellos no hay ningún miedoso. Hasta que entran en una cueva tenebrosa y se topan con dos ojos que miran rabiosos…
Llena de sonidos, movimientos y emociones, esta aventura divertirá a grandes y pequeños.



2. ¿A qué sabe la luna?, Michael Grejniec, Pontevedra: Kalandraka:


¿Quién no soñó alguna vez con darle un mordisco a la luna? Este fue precisamente el deseo de los animales de este cuento.


Tan solo querían probar un pedacito, pero por más que se estiraban, no eran capaces de tocarla. Entonces, la tortuga tuvo una genial idea: “Si te subes a mi espalda, tal vez lleguemos a la luna”, le dijo al elefante.


Un libro para aprender sobre la importancia del trabajo en equipo y de cómo unidos los unos a los otros, podemos alcanzar cosas maravillosas…
¡hasta la luna!



3. Un cuento de oso, Anthony Browne, Fondo de Cultura Económica:


¿Quién no quisiera poner en su lugar a los más malvados villanos de cuentos clásicos? ¡Este extraordinario oso lo hace!

Camina por lugares realmente muy peligrosos, pero su creatividad lo salva de todos los aprietos. Junto a su lápiz, dibuja salidas a los problemas que encuentra, pues… ¡Todo lo que dibuja se vuelve real!


4. La pequeña oruga glotona, Carle-Eric, Kókinos:


La oruga era muy pequeña, pero tenía un hambre enorme. Se pasó todo el cuento comiendo y atravesando página tras página, hasta que finalmente se convirtió en mariposa. Chicos y adultos disfrutan de las coloridas ilustraciones y juegan con los agujeros que página a página van descubriendo. ¡Se trata de uno de los títulos infantiles más vendidos a nivel mundial!


5. El día que los crayones renunciaron, Oliver Jeffers, Fondo de Cultura Económica:


¿Cuáles son los colores más usados de una caja de crayones? ¿Y si no les gusta el uso que se le da? ¡Renuncian! Eso pasó con los crayones de este libro, quienes le escribieron a su dueño una carta expresando sus razones. Una forma muy original de jugar con los colores y dejar volar la imaginación. Un libro del galardonado ilustrador Oliver Jeffers que nos invita a mirar y usar los crayones y colores de manera diversa y creativa.



El libro álbum enriquece el lenguaje y fomenta el gusto por la lectura para formar adultos lectores que comprendan, critican y aporten a la sociedad.
La mejor forma de dar el primer paso a tomar una decisión adecuada a la hora de tomar un libro álbum es conocer las características principales de la obra.


El libro álbum en los niños y niñas en el aprendizaje actúan de forma indirecta en la vida diaria por lo que llegan a convertirse en herramientas, en el que las imágenes le ayudan a formar su propio criterio.


En sus inicios los niños y las niñas eran considerados personas ignorantes por lo el libro álbum tenía un fin meramente pedagógico. No eran utilizados para fomentar el placer de leer o por motivar a los niños a la lectura, sino que estos libros eran considerados herramientas que podían integrar en el proceso de enseñanza-aprendizaje, pero con una diferencia a lo que conocemos actualmente, el objetivo era alfabetizar a los alumnos en algún área de conocimiento o simplemente para dar lecciones de vida. Las imágenes que acompañaban al libro álbum no eran atractivas ya que el contenido estaba por encima de las imágenes.


La idea de creatividad es un derecho fundamental del niño y niña, además de una responsabilidad humana (Müller-Using, 2012)



HIPÓTESIS


El álbum infantil no ha tenido la difusión importante y significativa, este ayuda a complementar el desarrollo ya que es el primer contacto visual que el niño tiene, es el comenzar a generarles una cultura visual y estética y un acercamiento al arte.


La interpretación de imágenes puede provocar acciones positivas, en la actualidad el mundo está saturado de imágenes que provoca en el niño un complemento en su educación y modelos de comportamiento.


Hace reforzar el aprendizaje, amplia y mejora el vocabulario, ayuda a la organización temporal, amplia el conocimiento de la realidad, desarrolla las capacidades perceptivas.


El libro álbum interviene en el lenguaje del niño/niña en la formación de su desarrollo, ya que la imagen es portadora de significados en sí misma.


METODOLOGIA


Es un trabajo descriptivo que se fundamenta en las técnicas de investigación documental analizándose bibliografía especializada y revistas; es un trabajo sistemático porque ordena conocimientos para que la investigación resulte clara y de fácil acceso para quienes accedan al trabajo desde la captura, sistematización, presentación del trabajo; es deductivo porque separa las partes de un todo en orden jerárquico (internacional, nacional); es histórico, hay un desarrollo cronológico (marco histórico); es analítico, parte de un todo hasta conocer sus elementos (conceptos, definiciones); es sociológico desde el punto de vista del cómo influye en el niño; y científico, es la obtención de la verdad, porque si no existe un método científico o uno adecuado el resultado es incorrecto (pasos para investigar). 


Sería una tesis intuitiva, multidisciplinaria ya que están involucradas varias áreas, que tienen una vinculación entre sí (diseño gráfico, ilustración gráfica, ciencias sociales, ciencias de la educación); es transcriptiva ya que se basa en textos, documentos y revistas; es de punto final ya que mientras más profundicé en la investigación se fue ampliando; histórica se basa en parte en hechos del pasado.


CAPITULO II ORIGEN Y EVOLUCIÓN DEL TEMA


La ilustración como manifestación artística y gráfica se encuentra estrechamente ligada al avance del conocimiento humano, es trasladar ideas, visiones de una forma más precisa que involucran procedimientos artísticos como el dibujo, el grabado, la pintura, fotografía y medios digitales.


La ilustración en la literatura infantil engloba lo visual pero también involucra lo textual, narrativo y literario para ayudar al niño en tener pensamientos creativos para su aprendizaje.


La técnica del grabado se utilizó desde la época medieval, era un método gráfico el cual permitió producciones en serie. La xilografía es el procedimiento de grabado más antiguo y la madera es el recurso que se utilizaba como superficie de tallado.


En una cueva al sur de Francia, se encontraron una serie de pinturas prehistóricas, no solo había caballos, bisontes sino también leones, panteras, osos, íbex, hienas, volaba un búho, hongos, líneas, puntos, manadas que levantan el polvo, se piensa que tal vez era un ritual mágico o tal vez una forma de exorcizar temores, pesadillas, pero es una de las primeras expresiones de nuestra especie grabados sobre piedra. Es la bautizada cueva de Chauvet, había
una intención, técnica, muchas pinturas se hicieron después de haber rapado las paredes, como si prepararan el lienzo, la hoja de papel. Dejaban en las paredes rocosas protuberancias, contornos, sombras y así parecían salir de las paredes., haciendo efectos en 3D de la historia.


En la cueva también se encontraron pisadas de niños fosilizadas, imaginando tal vez a padres e hijos viendo las pinturas en la pared, contando historias o leyendo esas primeras formas de libro.


Estos trazos prehistóricos son parte de la historia del libro álbum. los especialistas hablan de otros registros con una intención narrativa pictórica: las pinturas murales egipcias, como la Tumba de Menna (c. 1422-1411 a.C).


El teórico español Juan Martínez Moro, aborda el desconocido e ignorado el tema de la ilustración gráfica, en el cual destaca la importancia de la imagen en el desarrollo de la cultura occidental y la relación con el arte, la estética y el conocimiento.


Con la aplicación de la imprenta en Europa, alrededor del siglo XV, se permitió la impresión de textos religiosos y otros con fines informativos que poco a poco darían paso al uso de imágenes.  Con el desarrollo de las técnicas de impresión, la intención comunicativa expresada a través de las imágenes se popularizó en diversos medios impresos, los contenidos que se daban por entregas, realizados
en un principio en sustratos muy rústicos, serían el punto de partida en el empleo de ilustraciones para apoyo de los textos.


En el renacimiento y el deseo de la transmisión del conocimiento y la producción de imágenes y textos, las primeras publicaciones eran tratados sobre arquitectura como De readificatoria, por Leon Battista Alberti (1404.1472) y Spahera mundi (escrito en el siglo XII e impreso en 1482). Otra de las primeras obras editadas de naturaleza científica pertenecía al astrónomo inglés Johannes de Sacrobosco, la cual fue una de las primeras impresiones a tres colores llevadas a cabo manualmente y se hacían representaciones de las fases de la luna. La Geometría de Euclides aparece ilustrada con gran cantidad de imágenes, a manera de diagramas. En las ciencias botánicas aparece en 1485 el herbario Gart der Gesundheit, realizados con técnicas xilográficas. 


También sobre el universo estudios surgidos de Copérnico y su sistema heliocéntrico en el cual denegaba a la Tierra como centro del universo y cuyos primeros modelos visuales demostraban tal pensamiento, aparecen en su De revolutionibus orbium, publicado en 1543. También sobresalen imágenes elaboradas por Johannes Kepler para su obra astronomía Mysterium cosmographicum, entre otros.


La procedencia más antigua en la ilustración de libros nos llega de Francia e Irlanda, en contextos en donde las imágenes eran de contenido religioso y místico.
Los clérigos desempeñaban el papel de iluminadores de libros desde los monasterios europeos en los siglos VI hasta el XVI, era recurrente la ilustración de textos bíblicos, libros de plegarias, libros de “horas” o de oraciones diarias en donde las imágenes cumplían una función decorativa.


La iluminación de los libros en época medieval también fue llevada a cabo por mujeres. En el siglo V d.c., el nombre de Ende aparece para hacer mención a una de las primeras referencias de mujeres ilustradoras de la historia, apareciendo la inscripción Ende pintrix et Dei aiutrix (“Ende, pintora y sierva de Dios”). 


Con la aplicación de la imprenta en Europa, alrededor del siglo XV, se permitió la impresión de textos religiosos y otros con fines informativos que poco a poco darían paso al uso de imágenes.


Las iluminaciones en toda Europa, particularmente en Francia como centro importante, Italia y España fueron enriqueciendo con la figura humana, la perspectiva, el volumen, dibujos arquitecticos e infinidad de detalles, hasta en el siglo XVI llegó una decadencia en el libro impreso y dejo de ser parte exclusivo de la clase noble.


En España a mitad del siglo XVII surge el álbum ilustrado, pero sin gran relevancia en la sociedad.  El auge de la literatura infantil y de los álbumes
ilustrados se debió a acontecimientos como el fin de la guerra Civil y la posguerra, donde cambiaron los valores, los ideales, a la par que la censura pasaba a un primer plano.


La primera implicación directa de las imágenes y el texto, llamaría la atención rápidamente den todo el viejo continente y con la evolución tecnológica de las formas de impresión, el uso de la madera y metal, muchos artistas pudieron evolucionar sus técnicas dando paso en el siglo XVIII al crecimiento de nuevas personalidades, como el artista y escritor William Blake , quien culminó una serie muy impactante de relatos ilustrados con una diagramación innovadora, gracias al uso de imágenes fuertes y orgánicas que acompañaban y alimentaban el contenido del relato. Blake podría considerarse para su época como un artista total, ya que su trabajo traspaso varias disciplinas del arte, desde la poesía y la literatura, el dibujo, grabado y pintura.


Por las mismas fechas de Charles Dodgson le pareció muy bueno escribir e ilustrar todas las historias que le contaba a su hija de su amigo, la pequeña Mary Badcock, para darle un bonito regalo. Sus historias fueron tan intrigantes e innovadoras que más adelante le pidieron que publicara su libro con las imágenes del reconocido ilustrador Sir John Tenniel. Este libro publicado bajo el titulo Alicia en el país de las maravillas y que muestra a Dodgson bajo el seudónimo ahora mundialmente reconocido como Lewis Carroll, es considerado uno de los primeros libros ilustrados propiamente dichos y que cuenta hasta el día de hoy con gran reconocimiento.



Tenniel hizo un aporte al mundo de la ilustración con la realización de este libro, así como el de su segunda parte, Alicia a través del espejo, gracias a la bella sincronía y coherencia de sus imágenes, el mundo de lo fantástico y del sinsentido expresado en el texto.


En el ámbito literario, género de ficción, con características narrativas y con gran aporte en la imagen especialmente en la dirigida a los niños. Esta literatura para niños tiene sus orígenes en el occidente a la narrativa oral surgida en Grecia y Roma, con marcada influencia en tradiciones egipcias con contenidos históricos de origen helénico. Surgen las primeras fábulas en el año 146 a.C con el escritor griego Esopo con contenidos moralizantes y aleccionadores sus personajes eran animales que hacían reconocer ciertas debilidades del ser humano como es el egoísmo, la envidia, la avaricia entre otros. En la edad media se desvirtuó debido que se trataba de expresiones paganas. El romanticismo retomo lo que se había perdido y en la búsqueda de la verdad, el conocimiento y la racionalidad del siglo XVIII se fijó en los niños con propuestas pedagógicas y psicológicas de la época enmarcando la infancia como factor principal en el proceso en la construcción de la persona.  Fue ganando campo el texto infantil debido en que algún momento en el que tanto aprender a leer y escribir era solo para clase aristócrata, ya que se consideraban a los niños como adultos en miniatura y participaban activamente en el mundo de los adultos.

El primer libro ilustrado fue ORBIS PICTUS, fundamentalmente dirigido a niños y escrito por el pedagogo checoslovaco Jan Amos Komensky (1592-1670). [footnoteRef:6] ). A partir de esta primera intervención varios escritores en Francia, Alemania e  [6:  En 1650 el pedagogo Comenius utilizaba la imagen como un medio para atraer a los niños hacia el mundo del aprendizaje.] 



Inglaterra empezaron a interesarse por desarrollar la literatura infantil, como ejemplo los hermanos Jacob y Wilhelm Grimm, Hans Christian Andersen, Charles Perrault o Lewis Carrol.


Al principio eran temas basados en el folclor y tradiciones, posteriormente se volvió instructivo y formativo, es difícil pensar en un libro infantil que no contenga imagen.


El álbum ilustrado comienza a finales del siglo XIX con la obra de Caldecott, señala el comienzo del álbum ilustrado moderno, creó una yuxtaposición de imagen y palabra, un contrapunto que no se había visto antes. Las palabras se omiten, pero la imagen habla.


En el siglo XIX el uso de imágenes y texto empezaría un acercamiento natural entre el trabajo escritural, la narrativa literaria y el desarrollo de imágenes. En 1945 Carl-Friedrich Loening decide escribir historias que expresen un modelo de conducta específico para su hijo. Este no hubiera sido más que otro intento de un padre por enseñar a su hijo, él entrega la historia a Hoffman.


A lo largo del siglo XIX se dieron una serie de experimentos en relación con las técnicas de impresión, pero también con respecto a la concepción novedosa que muchos adultos manejaron al poder de la imagen como lenguaje apropiado para 
llamar la atención de los jóvenes lectores. Un psiquiatra alemán, Heinrich Hoffman, defraudado por los libros que encuentra en las librerías, decide escribir su propio libro como regalo a su hijo de tres años. En él, pone en práctica algunas de sus teorías acerca de la fuerza que una imagen puede provocar en la psique de un niño. De hecho, consideró que este es uno de los libros más impactantes y perturbadores en la historia de la literatura infantil.


Hoffman quiere advertir sobre algunos peligros y se ubica en el contexto de su época. Su libro Pedro Melenas (Struwelpetter) muestra en primer plano un personaje desgreñado y con las uñas extremadamente largas. Debajo del pedestal la tijera y el cepillo nos anuncian el tono sarcástico de las historias, diseñadas para atemorizar a los niños desobedientes, caprichosos y desaseados. Veamos el caso Paulinita quien muere carbonizada, este caso es descrito como un humor bastante negro. La aparición de las cerillas o fósforos de sulfuro, en venta desde 1829, introdujo un elemento importante de liberación femenina en las labores domésticas. Sin embargo, representaba un peligro real para los niños que se quedaban solos en casa en esa época, incluso gran parte de Hamburgo fue convertida en cenizas por un incendio en 1842. Paulinita queda reducida a un montoncito de cenizas, mientras los gatos derraman un mar de lágrimas con pañuelos en el rostro… sin embargo sus zapatillas rojas logran sobrevivir a la tragedia.


Como vemos, las imágenes comienzan a aportar un significado paralelo al del texto, a veces diferente. Esto es lo que algunos autores señalan como el nivel de congruencia entre el texto e imágenes, en ese diálogo, en esa polifonía o contrapunto que se establece entre ambos códigos.

Otra de las preocupaciones que daban cuenta de la cultura burguesa, esa nueva clase que se consolidaba en Europa por el comercio transoceánico y la revolución industrial, estaba relacionado con el cuidado de los niños y esa educación blanda con la educación que podía generar caprichosas relaciones. Recordemos de que Hoffman era un psiquiatra infantil. “la historia de Gaspar sopas” se inscribe también dentro del género de los llamados relatos de advertencia, el cual decía:


Gaspar era un niño sano,
rollizo, tragón y ufano.
La sopa se la comía
Sin rechistar, hasta el día
en que se puso a gritar:
“¡No me la quiero tomar!
¡La sopa no me la como!
¡No la como y no la tomo!”


Al otro día - ¡mirad! -
Queda solo la mitad
Pero se pone a gritar:
“¡No me la quiero tomar!
¡La sopa no me la como!
¡No la como y no la tomo!”

Al tercer día pasado
Anda muy desmejorado,
Pero al ver la sopa entrar 
Vuelve a ponerse a gritar:
“¡No me la quiero tomar!
¡La sopa no me la como!
¡No la como y no la tomo!”


Al cuarto día- ¡qué feo! –
Gaspar parece un fideo.
Y como ya no comió,
Al quinto día, murió.


El humor negro como ejemplo y también un cuento que sin imágenes es simplemente una lectura particular. Así que las imágenes y el texto ocupan un lugar privilegiado en el espacio del diseño, pero, además, realizan un aporte para la construcción del significado. Se daban cuenta que las imágenes no funcionaban solo como un elemento decorativo o como traducción literal del texto, aportan una lectura particular, cargada de un elocuente cinismo, ocupan un lugar como pauta de diseño, determinan una secuencia y son prolijas en detalles. Dinamismo entre dos lenguajes que conviven en la página.



Entre los antecedentes en el siglo XIX, podríamos decir que el libro álbum es un producto de factura reciente. Muchos adelantos técnicos debieron sobrepasarse para permitir el desarrollo de este tipo de materiales.


En primer lugar, el cambio de formato. Gran parte de los libros para niños eran realmente pequeños, desde los llamados chapbooks o libros baratos hasta los más lujosamente presentados. Lo podemos ver en la versión popular de los cuentos de Perrault… o en el chapbooks de la célebre edición de Robinson Crusoe.


Incluso hubo una tendencia a imprimir materiales miniaturas, como la biblia pulgar. La invención del papel continuó y de numerosos procesos permitieron extender los formatos y jugar con otras posibilidades y tamaños en la encuadernación de los libros. También mencionar el paso de la cromolitografía a la impresión offset. Este período es sumamente interesante en la historia de la impresión, ya que se hicieron numerosas pruebas y experimentos para lograr un método que permitiera registrar con fidelidad el color. Anteriormente, los escasos libros coloreados eran pintados a mano, generalmente por niños y mujeres. Luego se introducen la separación por bloques donde se utilizaba un bloque distinto por cada tono. Este procedimiento era bastante complicado y obligaba a hacer muchas pruebas.


Otro factor importante era la definición del libro álbum, tiene que ver con el surgimiento de la industria editorial, más especializada y profesional de lo que
era hace muchos años. La diversidad de formatos, papeles, técnicas y acabados involucran una serie de decisiones.


Tras la primera guerra mundial, el advenimiento del arte de vanguardia y las nuevas técnicas de impresión, nace lo que conocemos como el álbum moderno. Un libro en el que la imagen se libera del texto y se transforma poco a poco en un actor principal.


En Francia surge con pintores e ilustradores como Edy Legrand o Nathalie Parain, o en Rusia con figuras vinculadas al movimiento de vanguardia como Feodor Rojankowsky, El Lissitzky o Vladimir Lebedev testimonian un cambio estético en la literatura infantil, influenciada por los movimientos de renovación pedagógica de finales del siglo XIX y principios del siglo XX[footnoteRef:7] y por las aportaciones de I École Nouvelle. Además, las evidencias sobre el poder de las imágenes en la comprensión e integración de las obras y los avances industriales en el campo de la ilustración y las nuevas técnicas de impresión fomentaran la proliferación de este género (Escarpit,2008). [7:  José Rosero comenta que es difícil imaginar la manera en que las imágenes resultaban impactantes. Y pensar que tan solo en las primeras décadas del siglo XX la gente salió corriendo espavorida, creyendo que aquel ferrocarril, en la que sería la primera proyección de cine, iba a salirse de la pantalla para aplastarlos. 
Al igual un diablo pintado en los grandes vitrales de una iglesia medieval fuera advertencia real, no aparente, sino real, del castigo que puede sufrir un pecador.] 


Especialmente relevante para el desarrollo de los libros álbum es la aparición de la colección Albums de Pére Castor de la editorial parisina Flammarion creada por Paul Faucher en l931, colección inspirada por los cambios pedagógicos anteriormente citados y por los movimientos de vanguardia. Sus libros son innovadores e integran los nuevos valores de la creciente sociedad urbana de los
años treinta. En estos libros la imagen tiene un papel primordial y busca la simplicidad a través de las formas geométricas, el volumen, la carencia de perspectiva y los colores. También en Francia se publica la obra de Jean de Brunhoff en 1931, Babar que cambia la evolución del libro álbum especialmente por la relación y la disposición entre texto e imágenes, sabiendo aprovechar los avances de las técnicas de imprenta, que permiten la impresión a color de grandes formatos a precios asequibles (Niares-Chevrel, 2009).


Después de la segunda guerra mundial se producen dos grandes impulsos editoriales para este género. En primer lugar, a través de la publicación de libros álbum de calidad que fomentan el entendimiento entre los pueblos y, en segundo lugar, el libro álbum entrará en el mercado de masas gracias a atractivas colecciones a color como los Little Golden Books de la editorial Simon & Schuster a partir de entonces, la industria editorial se concentra cada vez más en la producción de libros álbum en un mercado que no cesará de crecer y considerarse desde entonces.


A principios del siglo XX la experimentación con el arte y la producción del libro ilustrado fue más audaz y avanzada. Babar el elefante (1931) de Jean de Brunhoff, un pintor parisino, fue uno de los primeros libros de formato grande, colorido, y texto manuscrito, claro, sencillo y casi infantil.


A partir de la década de 1950, cada vez más diseñadores gráficos alabaron el álbum ilustrado. Aparecieron libros unificados de concepto, imagen y tipografía. Paul y Ann Rand diseñador gráfico y escritora respectivamente, crearon libros 

como I know a lot of things (1956) o Sparkle and Spin (1957) estos libros tenían un conocimiento lúdico y sofisticado de la relación entre palabras e imágenes, formas, sonidos y pensamientos. 


A partir de los años 60, el libro álbum se desarrolló explosivamente, especialmente en Europa. Esto ha permitido que el género se mantenga, hasta hoy en día, en un estado de permanente innovación, en donde las experimentaciones son estimuladas por editoriales que han descubierto sorprendidas que el libro álbum no sólo atrae a los jóvenes, sino también a un público adulto.


En 1960 surgió una corriente de artistas británicos procedentes de escuelas de arte con obras que señalaron una nueva era de pintura y color en el campo del álbum ilustrado. El cambio favoreció que los artistas empezaran a expresarse en sus obras de un modo más personal: Charles Keeping, Raymond Briggs o John Burningham (Granpa). Este último saca el máximo partido a la interacción entre texto e ilustración. Recurre a la ironía o al buen humor y accede tanto al mundo del niño como al del adulto. Raymond Briggs, él era una mezcla de cómic e ilustración.


Uno de los mejores ilustradores de libros infantiles de todos los tiempos fue Maurice Sendak, estudió el trabajo de dibujantes clásicos como Francisco Goya, Pablo Picasso o Henri Matisse e influyó en los educadores y especialistas, además en los niños, padres y la comunidad artística una de sus obras ilustrativas es “Donde viven los monstruos” (Where the wild things are). Maurice Sendak
trabaja de tal manera para transmitir la profundidad de los sentimientos del joven protagonista a través del color, la forma y la composición, con argumento modelo, de las ilustraciones, de la integración de los textos e imágenes y el diseño del libro teniendo como resultado una obra maestra.


La imprenta en América fue introducida en 1539 y el interés por la edición de ejemplares infantiles se vio a mitad del siglo XIX, cuando nace la preocupación por parte de pensadores políticos y profesores por dar una hegemonía cultural más sólida a la educación primaria, así como dotar a la población de libros y publicaciones culturales atractivas y de fácil acceso. 


En Brasil el libro Flicts de Ziraldo (1969) ha sido considerado uno de los primeros libro álbum latinoamericanos, con una estética altamente innovadora y gráfica. Un libro que redimensionó la concepción gráfica de los libros para niños donde los lectores pasan a ser los protagonistas, constructores de una interpretación a partir de percepciones fragmentarias donde se yuxtaponen imágenes con textos, supuso una historia de un color diferente y no hay lugar para ese color en el mundo, aunque se empeñe en buscarlo. Finalmente lo encuentra en la Luna, sobre todo porque nadie sabe exactamente cuál es su color. La estética puesta en escena es un reto para los lectores que deben reconocer en las ilustraciones dónde está buscando Flicts su lugar.


Más adelante, otros artistas seguirán los pasos de Ziraldo como Angela Lago, Roger Mello, Graca Lima o Renato Moriconi por citar algunos.
Más tarde Angela Lago antes mencionada, en 1994, aparece el premiado libro “Cena de rua”, en él se presenta a un niño en la calle que está viendo algo entre los automóviles detenidos en un semáforo. Es la mirada de los lectores la que le da sentido a una historia sin palabras donde los tonos oscuros refuerzan ideas como soledad y temor, pero también buscan romper fronteras visuales con la composición y una perspectiva muy originales. Es un ejemplo de narración visual en once imágenes que dejan libre la interpretación, en el cual movilizan al lector sentimientos empáticos que le ayudan a comprender al pequeño protagonista, la ausencia de texto, que no de historia, imprime una enorme fuerza a las ilustraciones.


Roger Mello también unos de los premiados, y que tuvo la oportunidad de trabajar con Ziraldo, ha experimentado en sus libros la rica variedad de la cultura popular y las tradiciones brasileñas en libros modernos; en ellos texto e imagen amplían posibilidades estéticas. Libros como “Joao por um filo”, este libro trata de un pescador que duerme sobre una colcha tejida a mano y es un hilo el que conduce sus sueños por lugares que homenajean los bordados brasileños. Otro libro es “Vizinho, vizinha” fruto de un taller con sus amigas ilustradoras Graca Lima y Mariana Massarani. Es un formato horizontal, la página de la izquierda cuenta la historia de un personaje y el de la derecha cuneta lo que pasa con su vecina y también participan dos niños en la historia cada uno en su apartamento.


A finales de los años 60 ediciones de la Flor comienza su andadura en Argentina y el centro Editor para América Latina publica la colección “cuentos de Polidoro”, dirigida por Beatriz Ferro, donde ilustradores de estética moderna y vanguardista visitan cuentos populares. Otra colección de esta editorial fue la emblemática “Los cuentos del Chiribitil” dirigida por Graciela Montes, en la que se comienzan 

a ver los trabajos de Áyax Barnes, chacha y Luis Pollini, entre otros, posteriormente, María Elena Walsh dirige la colección “Veo Veo” y traduce lo más selecto de la literatura infantil europea en un formato económico donde aparecen David McKee, Philippe Dumas, Allan Ahlberg y Elzbieta, además de sus propios libros.


En 1975 Beatriz Doumerc y Áyax Barnes publican “La línea” el minimalismo de un señor que sigue una línea resulta una fina metáfora de las posibilidades de leer un texto mientras la imagen, en especial la línea, emerge en cada página como una sorpresa. Obtuvo en 1976 el premio Casa de las Américas y la dictadura argentina lo censuró por considerarlo peligroso.


También de argentina la joven, talentosa autora e lustradora Isol en su trabajo presenta un imaginario lleno de humor dirigido a los niños con una mente inquieta “Secretos de familia” desafía la idea de la percepción infantil de las cosas en este caso la de su propia familia, a través de una divertida historia, creada con trazos informales y una paleta de colores ilimitada. Isol ha experimentado también con el collage y el trazo libre para interpretar de manera profunda un poema de corte filosófico como “Ser y parecer” del autor mexicano Jorge Luján.


Colombia también tienen su historia, dentro de la escasa tradición de libros ilustrados para niños, cabe destacar editoriales que en los años ochenta iniciaron el camino a libros álbum como Carlos Valencia editores, dirigida por Margarita valencia donde comenzaron jóvenes ilustradores como Ivar Da Coll y Olga
Cuéllar; o la colección de Norma “Buenas Noches”. Dirigida por María Candelaria Posada.


En los noventas destaca el editor Alberto Ramírez en Panamericana y, en la actualidad, la editora María Osorio con Babel. El ilustrador más representativo del libro álbum es Ivar Da Coll, deudor, según sus palabras, de Maurice Sendak y Arnold Lobel, entre otros. La serie de seis títulos de “Chigüiro”, inspirada en un animal autóctono al que transforma en un personaje entrañable, muestra las posibilidades narrativas de una ilustración aparentemente estática donde el inexistente texto anima a los pequeños lectores a desarrollar una gramática de lectura. Autores más jóvenes renuevan el álbum, como por ejemplo Dipacho en su premiado “Jacinto y María José” muestra una ilustración cargada de tradición popular pero modernizada por una secuenciación narrativa donde las imágenes desde el comienzo construyen una historia poderosa. Destacan el tándem formado por Jairo Buitrago y Rafael Yockteng, quienes han realizado libros con la complicidad y la exigencia del trabajo en equipo. Algunos, como “Camino a casa” y “Eloísa”, “Los bichos”, no eluden cuestiones críticas de la sociedad contemporánea mientras texto e ilustraciones tejen hermosas historias.


En 1978, Venezuela, nace una editorial emblemática cuyo estilo y trayectoria es todavía hoy un excelente ejemplo de exigencia y calidad en la búsqueda de libros álbum que ha formado generaciones de lectores. Ediciones Ekaré, fundada por Carmen Diana Dearden y Verónica Uribe, mostró desde sus inicios su compromiso con las tradiciones propias. Casi al mismo tiempo, Ediciones María Di Mase pone en circulación libros de autores como Monique Félix o Etienne Delessert, entre otros. Pero es en Ediciones Ekaré donde se encuentran libros álbum destacados. Como “Margarita”, un poema de Rubén Darío ilustrado por el
entonces directora de arte Monika Doppert, que en sus ilustraciones en blanco y negro rompe el imaginario asociado a este poema mediante una interpretación narrada que amplía los significados y mezcla libremente referencias iconográficas de diferentes culturas; y de esta misma ilustradora es el conocido álbum “La calle es libre”.


Más contemporáneo es “Perro picado”, de Reyva Franco y Gerald Espinoza, publicado en una de las nuevas editoriales surgida en los noventa, Camelia Ediciones, donde con humor y un diseño ágil se cuentan las peripecias de un perro capaz de dividirse en dos. Por último, hay que mencionar un libro sorprendente en todos los sentidos, “El libro negro de los colores”, de las autoras venezolanas Menena Cotín y Rosana Faría, publicado en México por Tecolote. El reto: un niño invidente cómo siente los colores, para ello la ilustradora eligió el negro, gris y blanco con texturas que dotan al libro de sobriedad sin perder ese tono poético mostrando infinidad de posibilidades de construir imágenes visuales.


En Centroamérica podemos destacar el libro “Un güegüe me contó”, de María López Vigil, ilustrado por su hermano Nivio, publicado en los años ochenta, que indaga en la idiosincrasia nicaragüense para reírse de los tópicos. En las ilustraciones hay un auténtico trabajo de arqueología cultural donde los detalles realzan la historia. También de Nicaragua es el ilustrador Luis Garay, aunque reside en Canadá. Junto con la escritora Mónica Hughes realizó el libro “Un puñado de semillas”, cuya ilustración parece inspirada en el muralismo debido al uso de bloques de color y composiciones compactas, llenando de matices una historia conmovedora.

Entre los libros de autores chilenos podemos mencionar el cuidadoso trabajo en equipo que realizaron María de la Luz Uribe y su esposo, el ilustrador Fernando Krahn, en la creación de historias donde la ilustración a veces enmarca y a veces dispara los resortes del texto, como en “La familia Numerozzi”, disparatado y entrañable retrato de una familia muy singular.


De corte más comprometido es el libro-álbum “La composición”, creado a partir de un cuento del chileno Antonio Skármeta, ilustrado por el español Alfonso Ruano y editado por la venezolana Ekaré.


Las sobrias ilustraciones, su paleta de color y el realismo con que se presentan las escenas dan una dimensión nueva a un texto que nunca fue escrito pensando en los niños. Quizá un tema como el que presenta la ilustradora Paloma Valdivia en “Es así”, requería que la misma persona asumiera el texto y las ilustraciones: contar que la vida va y viene, que unos llegan y otros parten, es un ejercicio de sensibilidad. Recientemente nuevas editoriales independientes como Pehuén o Amanuta dan voz a nuevos creadores.


En la década de los setenta y ochenta la presencia de este género se multiplica alrededor del planeta, tanto a nivel de producción editorial como a nivel de estudios académicos que revelan sus características y su funcionamiento, La innovación gráfica, el poder narrativo de las imágenes y el juego son algunas de las características más destacables de esta época. En los noventa y los primeros años del nuevo milenio, el libro álbum domina el terreno de la edición infantil y su crecimiento continua incesable, ampliando audiencia y consideración.
En nuestro país México, los primeros libros ilustrados[footnoteRef:8] que llegaron a manos infantiles están:  [8:  Cabe hacer diferencia que no es lo mismo un libro ilustrado o un libro de imágenes que un libro álbum, la diferencia que lo separa es mínima y suele confundirse. Los libros de imágenes no cuentan con ningún texto y así el niño asociará colores, formas, tamaños, texturas, números y letras; los libros ilustrados es un texto escrito con imágenes que solamente “ilustran”; y el libro álbum es cuando el texto y la imagen se fusionan en donde es inevitable y crea niveles de sentido (interconexión de códigos).] 

1. “Catecismo de la doctrina cristiana”, de Jerónimo Martínez de Ripalda, que fue introducido al náhuatl, otomí, tarasco, zapoteca y maya.


2. El “Catecismo histórico” de abate Fleury.


3. Las fábulas de Samaniego 


4. El amigo de los niños, ilustrados realistas, en metal y en algunos casos un tanto toscos.


Otro tipo de publicación ilustrada conocida en la Nueva España fueron las hojas volantes; tabloides impresos sobre hojas de color azul o gris y estaban totalmente ilustradas, el cual su objetivo era el de narrar acontecimientos sociales, con secuencias gráficas, esto se puede considerar como un antecedente de la historieta. También circulaban libritos de cuentos y fábulas, silabarios y cancioneros que iban ilustrados con xilografías que se reutilizaban constantemente en distintos temas.


A partir de 1867, comienza el interés en las publicaciones infantiles cuando México cruzó por la etapa conocida como la República Restauradora, surge el pensamiento liberal mexicano. En esta etapa se decide dar mayor atención al problema del analfabetismo y revalorizar los libros de texto gratuito, incluyendo lecturas sobre leyendas, orígenes históricos, geografía, fauna, flora e identidad nacional.

Entre 1870 y 1876 se publicaron diferentes semanarios ilustrados, dirigidos al público infantil, como ejemplo “Ángel de la guarda” que se componía de cuatro páginas escritas con cuentos, artículos e historias con contenidos morales y religiosos; “La enseñanza” que contenía ilustraciones, artículos científicos y de viajes; “La ciencia recreativa” publicación pensada para las y los niños de clase media baja, de edición coleccionable y por entregas.


Otros semanarios eran: “El correo de los niños” formado y escrito por los niños de la escuela de Tecpam de 1872; el “Amigo de los niños” en Tamaulipas de 1870; “El periquito” en Campeche de 1870; “El protector de la infancia” en Jalisco; “El sábado” en Guanajuato; “La Educación” en león; “los tres” de 1871.


Los autores de textos especializados en la infancia fueron José Ignacio Basurto, quien es conocido como el primero en publicar un libro de fábulas mexicanas, titulado “Fábulas Morales para la provechosa recreación de los niños, que cursan las escuelas de primeras letras” en 1803; José Rosas Moreno apodado el poeta de los niños, y Juan de Dios Peza, quien publica el libro en forma de versos titulado “Cantos del Hogar” en 1881, este libro en su edición de 1921, se compone 

de 45 grabados en metal. De estilo realista y colocados como viñeta a cada inicio de los poemas, es uno de los primeros libros infantiles ilustrados en el país.

En 1924, como parte del programa de alfabetización José Vasconcelos edita dos tomos titulados “Lecturas clásicas para niños”. En 1946, se edita otro título para la infancia “El libro de oro de los niños”, los cuales fueron seis tomos, fue ilustrado con viñetas de autor como con dibujos de Walt Disney.


Entre 1900 y 1975 se pueden rescatar 70 títulos de literatura infantil editados en México por su calidad gráfica y narrativa: “Historia de un peso falso”, de Manuel Gutiérrez Nájera (1940); “Cuentos y crónicas” de Ángel del Campo (1944); “Cuentos mexicanos para niños” de Teresa Castelló Yturbe (1945); “Las aventuras de pipiolo” de Santos Caballero (1954).


En 1979 se crea en México una filial con IBBY (International Board of Books for Youth People); en este año surge la enciclopedia Colibrí, editada por el Consejo Nacional de Fomento Educativo, la Dirección General de Publicaciones y Bibliotecas, SEP, en coedición con Salvat Mexicana y Ediciones, S:A:, en forma de 128 tomos fascículos coleccionables y formaban ocho tomos completamente ilustrados a color, con 4 temas: ciencias Sociales, Ciencia y Técnica, Recreación y Literatura, fue editada en náhuatl, purépecha, maya y otomí. Es un estilo nacional de ilustración, al ser una publicación dirigida por el CONAFE, se muestra la vida en el campo, la cosmogonía indígena y prehispánica, las fiestas, el mercado, la indumentaria de cada región, las representaciones humanas son con rasgos mexicanos. Las técnicas de representación son acuarela, tinta, acrílico, lápiz de color, ceras y gouache; ilustradores que colaboraron en esta obra fue: 
Felipe Dávalos, Leonel Maciel, Carlos Dzib, Andrea Gómez, Anhelo Hernández, José Palomo, Felícitas Rennie, Mariana Yampolsky, entre otros.


En los comienzos de los 90 se crea en México la colección «A la orilla del viento» dirigida por Daniel Goldin. El gran impulso estatal que dio esta colección a libros

de autores de todo el mundo que se distribuyeron por el ámbito hispanoamericano fue formidable. En este catálogo se rescata Julieta y su caja de colores, un libro publicado en 1983, premio Antoniorrobles y Placa de la Bienal de Bratislava dos años más tarde, del mexicano Carlos Pellicer. Si la ilustración es un arte, este álbum lo ejemplifica. La historia transmite los sentimientos y emociones de una niña que descubre los colores y sus posibilidades en ilustraciones que expanden el texto, realizado en tipografía manuscrita.


Muy posterior a este libro es Migrar, de José Manuel Mateo, particular relato de una niña que emigra con su madre a Estados Unidos. Javier Martínez Pedro realiza un excepcional trabajo de ilustración, lleno de detalles que se despliegan en un acordeón de papel amate, según las tradiciones milenarias de ese país, que lo ha hecho merecedor de varios premios. En la actualidad, en México, editoriales como Tecolote, Petra Ediciones, Ediciones El Naranjo y Nostra dan cabida en sus catálogos a sugerentes títulos.


En 1991, en México el libro álbum llega para quedar y crecer, por medio de títulos editados por el FCE (Fondo de Cultura Económica), dentro de la colección “Los 
especiales de la orilla del Viento” tales como “Gorila” y “Willy el tímido” de Anthony Brown; “En el desván” de Satoshi Kitamura o “Jumanjji” de Van Allsburg.


Con la creación de los concursos de álbum ilustrado se han abierto posibilidades de creación y apoyo a proyectos nacionales e internacionales, generando nuevos temas, propuestas gráficas e ilustradores.

El álbum infantil le falta un camino por recorrer en México, poco a poco se van abriendo paso el desarrollo profesional en ilustradores, capacidad de editores para generar productos que sean innovadores. 


Si bien en Latinoamérica el libro álbum no ha tenido el mismo grado de desarrollo, hay países como Brasil, México y Venezuela, en que el libro álbum si ha encontrado un espacio y ha logrado instalarse como un género independiente. En nuestro país, el libro álbum aún constituye una novedad, pero ha comenzado a abrirse paso lentamente, y desde los años noventa han surgido proyectos que tienden a buscar lo que deseamos también mediante este libro generar un espacio para el desarrollo en una herramienta que permita el aprendizaje y motive la lectura.
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