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Actualmente, Chiapas se encuentra dentro de los cinco estados del país con mayor producción de leche, ya que diariamente se produce 1 millón 141 mil litros, generando una importante derrama económica para la entidad, ya que el producto se distribuye a diferentes estados. 
"La leche se distribuye en las queserías, elaboración de yogurth, productos lácteos, empresas chiapanecas como Pradel, tenemos una buena cantidad de leche, ocupando a nivel nacional el quinto lugar".
Según los datos del INEGI, generados a partir del úl- timo censo ganadero, la producción de leche nacional proviene en un 63 por ciento de ganado especializa- do y el 37 por ciento restante de ganado de doble propósito. De acuerdo a estos datos, los estados con mayor producción de leche proveniente de ganado especializado son Jalisco con un 18.8 por ciento, Re- gión Lagunera con 19.2 por ciento, Chihuahua con 9.3 por ciento y Veracruz con 6.9 por ciento. De la leche proveniente de ganado de doble propósito el principal estado productor es Veracruz con 15 por ciento, seguido de Jalisco con 10 por ciento, Sinaloa con 8 por ciento, Sonora con 6 por ciento y Chiapas con 5.5 por ciento. 
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