
CAPITULO III MARCO METODOLOGICO
3.1 TIPOS DE ESTUDIOS
3.1 TIPOS DE INVESTIGACION
3.1.1 INVESTIGACION APLICADA 
Este tipo de investigacion tambien recibe el nombre de practica o empirica. Se caracteriza porque busca la aplicación o utilización de los conocimientos que se adquieren. 
Se trata de un tipo de investigación centrada en encontrar mecanismos o estrategias que permitan lograr un objetivo concreto, como curar una enfermedad o conseguir un elemento o bien que pueda ser de utilidad. Por consiguiente, el tipo de ámbito al que se aplica es muy específico y bien delimitado, ya que no se trata de explicar una amplia variedad de situaciones, sino que más bien se intenta abordar un problema específico.
Nuestro tema “Medidas de prevención de caidas en pacientes geriatricos ingresados al hospital basico comunitario de Fra. Comalapa”. Se trata de enfocarnos si se realizan las medidas adecuadas de prevención de una caida dentro del Hospital, en pacientes geriatricos que ingresen en el area de hospitalizacion. 
3.1.2 INVESTIGACION DOCUMENTAL. 
Este tipo de investigacion es la que se realiza, como su nombre lo indica apoyandose en fuentes de carácter documental, esto es documentos de cualquier especie. 
Por lo tanto, esta investigación es documental porque necesitamos acceder a consultas en internet, documentos como libros, revistas, archivos, guias de practica clinica, normas oficiales para poder obtener informacion acerca del tema de Caidas, con base en distintos autores, para poder llevar acabo la realizacion del marco de referencia bibliografica. 
3.1.2.1-DE TIPO BIBLIOGRAFICA
Es aquella etapa de la investigacion cientifica donde se explora que se ha escrito en la comunidad cientifica sobre un determinado tema o problema.



Esta investigacion esde tipo bibliografica, porque fue necesario investigar en distintas fuentes bibliograficas acerca de nuestro tema, asi poder recolectar informacio para poder obtener un concepto mas claro del tema. 
3.1.2.2 DE TIPO EXPLICATIVA.
Se trata de uno de los tipos de investigación más frecuentes y en los que la ciencia se centra. Es el tipo de investigación que se utiliza con el fin de intentar determinar las causas y consecuencias de un fenómeno concreto. Se busca no solo el qué sino el porqué de las cosas, y cómo han llegado al estado en cuestión.
Nuestra investigacion es de tipo explicativo, ya que se abordan aspectos especificos como el determinar las caídas y las consecuencias de l en pacientes geriatricos, como tambirn el por que se produce una caida. 
3.1.2.3 DE TIPO CUANTITATIVO. 
  La investigación cuantitativa se basa en el estudio y análisis de la realidad a través de diferentes procedimientos basados en la medición. Permite un mayor nivel de control e inferencia que otros tipos de investigación, siendo posible realizar experimentos y obtener explicaciones contrastadas a partir de hipótesis. Los resultados de estas investigaciones se basan en la estadística y son generalizables.
Nuestra informacion es cuantitativa porque se trabajará con un cierto número pacientes geriátricos, de edades en especificas en una sola area es que hospitalizacion con el fin de poder ver cuantos pacientes ingresan durante los turnos para poder llevar un control de cada paciente que ingresado.








3.2 DISEÑO DE LA INVESTIGACIÓN
3.2.1 DE CAMPO.
Este tipo de investigación se apoya en informaciones que provienen entre otros, de entrevistas, cuestionarios, encuestas y observaciones.
[bookmark: _GoBack]Nuestra investigacion es de campo, ya que, durante el proceso, se realizará encestas y entrevistas a los enfermeros, camilleros, familires ques estan acargo y a los pacientes geriatricos del hospital basico comunitario de Frontera Comalapa, dentro del area de hospitalización. Y asi mismo la observacion de los pacientes que ingresan, en los tres turnos y poder cuantificarlos. 

3.2.2 INVESTIGACIÓN LONGITUDINAL 
Un estudio longitudinal requiere que un investigador observe a los participantes en diferentes intervalos de tiempo.
Es un tipo de diseño de investigacion que consiste en estudiar y evaluar a las mismas personas por un periodo prolongado de tiempo. 
Nuestra investigación es de tipo longitudinal, ya que se observarán la cantidad de pacientes geriatricos que se ingresen en el hospital al área de hospitalización durante los tres turnos, en el periodo de una semana. 
