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HITORIA DE LA PELUQUERIA, INTRODUCCIÓN ALL ESTUDIO DEL PEINADO
LA PELUQUERIA:  Es un salón, donde un peluquero desarrolla su trabajo.
el termino también alude al oficio de este individuo, cuya labor consiste en teñir, cortar y peinar el cabello en la peluquería, por lo tanto, se brinda servicios estéticos centrados en el pelo. si las prestaciones son más variadas e incluyen la pedicura, la manicura y el depilado, afeitado, etc. cuando se trata de muchos servicios diferentes suele llamarse salón de belleza.
EN EL ANTIGUO EGIPTO: era habitual que los gobernantes y los sacerdotes cuidaran su cabello, con el tiempo surgieron espacios dedicados exclusivamente a la estética del pelo.
LOS ÚTILES DE PELUQUERÍA: podemos clasificarlo en cinco grupos esenciales parta la facilitación de su estudio:
ÚTILES PRINCIPALES: son los que se realizan las tareas de peluquería…peines cepillos tijeras pinzas etc.
ÚTILES AUXILIARES: son los que facilitan el trabajo con los primeros y también como material de protección…bigudíes, redecillas, guantes, gorros, toallas, capas de corte etc.
ÚTILES DE LABORATORIO: se emplean para realizar mezclas de sustancias químicas. tintes, queratinas, cirugía capilar agua oxigenada etc.
APARATOLOGÍA: conjunto de aparatos diseñados para la realización de las técnicas de peluquería y tratamiento de los problemas capilares…secadores vaporizadores esterilizadores, micro visor lámpara etc.
MATERIAL MOBILIARIO: las que participan en la ejecución de las tareas de peluquería en atención al cliente…labacabezas, mesas auxiliares, espejos, sillones etc.
EN EL OBJETIVO DEL PEINADO ES: alcanzar una mejor técnica y practica para desarrollar las habilidades necesarias en la ejecución de un buen peinado en sus diferentes técnicas y así brindar una buena atención al cliente
.
LAVADO DE CABEZA:
Hay que peinar el cabello de la clienta para retirar si trae algún producto cono gel o laca.
Colocar una toalla en la espalda, y acomodarlo en el labacabeza
Mojar el cabello equilibrando la temperatura del agua.
 Hacerlo muy suavemente sin jalar el cabello del cliente.
Llevarnos a la mano una cantidad considerable de shampoo, frotarlo y ponerlo al cabello.
Dar masajes con las yemas de los dedos en forma circular en el cabello y cuero cabelludo.
Enjuagar y repetir procedimiento con un poco más de shampoo.
Enjuagar, aplicar una cantidad de enjuague, dar masajes empezando de puntas a medias esperar unos minutos y enjuagar.
Eliminar residuos de agua con una toalla sin frotar el cabello.
Peinar con un peine de hacha o dependiendo el tipo de cabello del cliente será el peine.
De esta manera estará preparado para un buen corte.

PEINADOS
para un buen peinado se aplicará un buen termo protector para el cabello.
secar el cabello con una secadora. 
para empezar un aprendizaje de peinados es esencial saber los diferentes tipos de trenzas, las más populares son: twists, francesa, holandesa, espiga.
También se debe saber cómo planchar el cabello.
 PARA UN PLANCHADO EXPRÉSS:  es peinar con el cepillo para planchado, aplicar termo protector y planchar.  dependiendo el tipo de cabello es el grado de temperatura que tendrá la plancha, al final sellamos con un sellador para planchado.
  PARA RIZOS U ONDAS: aplicar termo protector, peinar planchar el cabello como ya se especificó. utilizar mousse y tenaza o ferro, o podemos hacer ondas con un cepillo y utilizando la secadora, al final pondremos spray fijador para cabello.
PARA UN PEINADO RECOGIDO: de igual planchar el cabello, y utilizar la herramienta adecuada para el peinado, se necesitarán pasadores, horquillas, ligas, mousse, gel, espray fijador, peines o cepillos correspondientes, y si se requiere algún adorno en específico.
Siempre se recomienda que se debe tener al alcance peine de cola, peine pulidor, cepillo según el tipo que se requiera, mousse, pasadores, horquillas, ligas, gel, cera o laca, espray fijador, y adornos si así se requiere.
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