




























INTRODUCCIÓN
 Un plan de mejora continua es un conjunto de cambios para mejorar el rendimiento en una empresa, o área que se necesite mejorar los servicios, esta vez nos enfocaremos en el área de salud, donde el servicio se le da a seres humanos con enfermedades o dolencias diversas, en este trabajo hablare sobre la falta de insumos y material dentro del hospital básico comunitario donde por la falta de material no se puede brindar en su totalidad la atención al paciente ya que se manda a comprar la mayoría del material para poder atenderle como ejemplo la falta de ajugas, jeringas, normo goteros y otros materiales y que si llegan son mal gastados o no hay responsables en las área que las distribuye tanto los almacenes como el área de la CEYE, y con esta falta de coordinación de los responsables del hospital se genera la falta de material. 



















IDENTIFICAR ÁREA DE MEJORA 
	Fortalezas
	Debilidades
	Áreas de mejora

	1.- Responsables del área de la CEYE
	No se cuenta con una buena administración de entrada y salida
	CEYE

	2.- Se cuenta con almacén 
	Material mal utilizado 
	Almacén 

	3.- 
	
	



Uno de los problemas que se presentan principalmente en el hospital por el desabasto que existe de material o insumos tanto de curación, venoclis, sondas, gasas, y todo lo relacionado para las tareas que le compete al área de enfermería y médicos para dar una buena atención y que el usuario o familiares no gasten o compren el material cada vez que llegan y satisfacer su necesidad, las fortalezas es el recurso humano, que trata de ayudar uno de los desafíos es tener el control de las entradas y salidas de los insumos y material ya que los que están en el área de almacén no pueden distribuir a tiempo lo que tiene en existencia por los protocolos o por que no llegan, o son pocos en el área y esto afecta de mucho en la entrega de material, no existe una buena coordinación en la entrega de material ya que no todo es reportado y hay pérdidas o mermas por no sacar el material en tiempo y forma, perdidas en el sentido que caducan dentro del almacén por el poco conocimiento de los encargados y que la administración no tiene la capacidad de liderazgo. 
Las áreas a mejorar seria el área de gestión de material, el área de almacén y la CEYE las cuales son las encargadas de almacenar y distribuir el material existente, si hablamos de almacén no se distribuye en tiempo y forma el material existente, la poca gestión para buscar los insumos y la parte de la CEYE es el poco control que tiene en la distribución de material.
Otro de los problemas que se ha dado es que por años la gestión de material e insumos no son los suficientes y otras veces piden material innecesario que no se ocupa en el hospital y el material que realmente se utiliza solicitan muy poco es por eso que muchos insumos y material se han caducado dentro del almacén, por que no se utilizan es el hospital.







Formular los objetivos 
Los resultados que se pretender lograr es la buena organización en la administración de los recursos para garantizar el servicio que se le dará al usuario, es por eso que debe existir la comunicación por parte del administrador del hospital hacia el personal, exigiendo la distribución de material en tiempo y forma a las diferentes área o en específico a al área de la CEYE sin pasar sobre los derechos del trabajador siempre trabajando normativa.
Que administración en conjunto con el cuerpo de gobierno realicen la gestión de material e insumos que realmente se utilicen en el hospital pidiendo lo necesario.
Que los responsables del área de almacén dispongan del tiempo suficiente para la distribución de material.
[bookmark: _GoBack]El área de la CEYE debe tener un estricto control de entrada y salida de material solicitando al trabajador que hace uso de ello, anotar en la bitácora de salida, el turno, el servicio y el nombre completo de quien lo solicita, que el supervisor de turno valore cuanto material necesitan los diferentes servicios tomando en cuenta los pacientes ingresados, o dejar un stock de material y supervisar las áreas en horas programas para saber si realmente se están utilizando el material y lo utilizado se guarden los empaques para corroborar si es lo que se solicitó en área de la CEYE, hacer entrega del material no utilizado al supervisor de la siguiente guardia para darle seguimiento a la salida de material.  

 


 







