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El sistema inmune es capas de ejercer acción de protección a nuestro cuerpo por medio de diferentes manimos  , estos incluyen barreras físicas como piel , mucosas y moléculas .
Hay sistemas de complemento que pueden actuar como la inmunidad natural , como en la superficie , por eso la clasificación esta basada en los componentes que intervienen en el mecanismo divididos en elementos naturales y celulares .
Los anticuerpos o inmunoglobulinas son productos de las células B ,capaces de unirse a una forma especifica a un fragmento de antígeno .
Un antígeno es toda estructura es reconocida por el sistema inmunológico además el antígeno es capas de producir una respuesta inmunoespecifica y se denomina inmunogeno , suele reconocer sustancias ajenas a nuestro organismo por lo que nuestro cuerpo por lo que nuestro organismo no se ataca .
En la inmunidad el sistema inmune pierde tolerancia a determinados antígenos propios , los anticuerpos o inmunoglobulinas están formados por cuatro cadenas de aminoácidos según el tipo el tipo de cadena H que poseen los inmunoglobulinas se dividen cinco clases con propiedades distintas y IgG están son las mas abundante sistema almenas cuatro sup clases.
IgM predominan enla respuesta inmunitaria, secundaria y tienen la efectividad antitoxina producen la respuesta inmunitaria, primarias, son de formas arcaicas de elevado peso molecular secretan ala circulación pentámera activa el sistema del complemento y recubre el agente extraño facilitando la fagositosisis por los macrófagos .
IgA Es el anticuerpo predominantes en las secreciones serumucosas , constituyen las defensas ante las infecciones bacterianas , no atraviesas la placenta pero si puede transmitirse al recién nacido por el calostro .
IgD se encuentran en las mucosas de las membranas de los linfocitos B por lo que juega un papel importante en la difencializacion linfocitaria inducida por el antígeno IgE , esta aparece en las membranas de los basófilos se encuentra escasamente en el plasma esta juega un papel importante en las reacciones parasitarias , la intención de la IgE de las superficies celular con alérgeno induce la de granulación de los mastocitos , liberando sustancias farmacológicas activando la histamina prostaglandina y otros intermedios de respuesta inflamatoria .
La respuesta inmune hormonal mediada por la producción de anticuerpos específicos, se inicia con la interacción de antígeno con el receptor de la célula B , es decir de la superficie  la respuesta con los antígenos naturales proteica requiere la colaboración de las células T , los polisacáridos que son capas de estímulos directamente con las células B.
Los principales constituyentes celulares del sistema inmunológicos son los linfocitos , fagocitos mononucleares , células que integran este sistema , se organizan en tejidos especializados o en agrupaciones difusas por todo el organismo .
Los órganos que juegan un papel fundamental son la medula ósea  , el origen de todas las células sanguíneas , las células madres pluripotenciales dan lugar a las células progenitoras dan lugar  los mieloides o linfoides y el timo progenitor linfoide que da lugar atravez de un proceso de maduración y selecciona alos linfocitos Existen órganos secundarios o periféricos como el baso y los ganglios cuya estructura optimiza el contacto intimo y las interacciones entre las poblaciones celulares .
Las células producen del timo o tejidos linfoides asociados ala piel o mucosa intestinal ,carecen de inmunoglobulinas de la superficie , pero prestan otros marcadores .
Las T reconocen los antígenos solo en la superficie de las células accesorias a la acción a los productos generales propios.
Las células céntricas seles localiza en la epidermis seles conocen como células Langerhans su función es la captación de los antígenos que penetran por vía cutánea estas células tras captar los antígenos emigran desde la piel hacia los ganglios para presentar un antígeno de los linfocitos colaboradores .
Las plaquetas además de su participación en la coagulación de la sangre , estas plaquetas intervienen en los procesos inflamatorios , poseen moléculas MHC.estas liberan sustancias que aumentan la permeabilidad vascular activan el complemento y atraen a los fagocitos.
La respuesta inmunitaria especifica se inician con el reconocimiento del antígeno extraños , por los linfocitos específicos que proliferan y diferencian las células efectoras , cuya función es eliminar el antígeno , la fase de efecto de la inmunidad precisa la participación de varios mecanismos de defensas incluidas en el sistema de complementos a los fagocitos y las células inflamatorias en las condiciones normales las reacciones inmunitarias bien controladas protegen al organismo de los antígenos nocivos para nuestro cuerpo , con una disminución de las células o proteínas implicadas en el sistema traerán como consecuencia un aumento en la susceptibilidad del individuo a padecer de infecciones dependiendo que célula este afectada por otra parte una función exagerada de cualquiera de los sistemas de defensas pueden causar lesiones tisulares y provocar una enfermedad autoinmune , estas son enfermedades de origen desconocidos  seles conoce como enfermedades del organismo , tal es la enfermedad del lupus eritematoso , esta es de origen desconocido la cual produce lesión tisular citológica , por el deposito de anticuerpos imnunocomplejos de carácter patógeno considerada como una enfermedad totalmente grave. También existen otras enfermedades como la diabetes , artritis , problemas de tiroides ya sea hipotiroidismo o iper tiroidismo entre otros enfermedades del sistema inmunitario.
La patogenia se trata de un trastorno inmunológico cuyo denominador común es la hiperactividad entre agentes  linfocitos B y la formación de múltiples anticuerpos .
Las respuestas dependen de la interacciones entre agentes susceptibles y el ambiente  existen la disposición genética , pero suele desencadenarse por factores ambientales
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