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Introducción

Este ensayo nos hablara   sobre las generalidades  del  control interno y algunos otros que hay en una organización que se encuentra  desde su estructura hasta alcanzar una mejora con su producto que genera para alcanzar una ventaja  competitiva antes los demás  que como sabemos que la auditoria administrativa busca la mejora para la organización con estas generalidades lo que pretende realizar es hacerlo pero más profundo por eso empieza desde su estructura hasta alcanzar la ventaja competitiva ante el mercado con los diferentes auditorias administrativas que se clasifican y que tienen como función el mejoramiento de la organización.

Generalidades de Control, Auditorias y auditoria administrativa

Este tema es muy importante en el ámbito de las organizaciones sin importar el giro o actividad que realice  ya que es una forma de mejoramiento  y  lograr una ventaja competitiva sustentable.
En este apartado nos habla sobre algunos pasos  de aplicación  de la auditoria que hace dentro como fuera de la empresa para desde su inicio hasta el final de como presentarlo ante los dueños o encargados para dar a conocer lo que ellos proponen en caso de que algo este mal, estrategias dentro y fuera, conocimiento de su entorno para su mejoramiento en todos los aspectos para llegar a eso hacen el diagnostico desde que empezó la organización  entonces nos da a conocer los tipos de control interno de la compañía tanto como del producto que se ofrecerá.
En otras palabras  las generalidades del control nos da a entender los tipos de control que es parte de  la auditoría administrativa permite precisar el comportamiento histórico de una organización, pero es también un elemento de decisión que representa un mecanismo de cambio. Es allí donde reside su capacidad sustantiva de perﬁlar oportunidades de mejora para innovar valor y convertirla en una ventaja competitiva sustentable.
(Antología, s.f.32)
En esta parte nos da un mejor concepto que la auditoria administrativa conjunto de sus procesos y métodos de aplicación como el análisis, estudio de diagnóstico tanto interno como externo y proponer estrategias al final con su respectivo informe final demostrando lo necesario  para su mejoramiento desde su estructura hasta su producto que se enfrentara a su realidad, entonces esta profesión o materia es una forma de un completo cambio para la organización. 
Pasando que hay diferentes tipos de auditorías con relación de la administración que cuenta con las variedades necesidades que tiene una organización desde cómo se estructura su relación con los clientes y su entorno.


Conclusión
En conclusión de este tema es de conocer lo importante que es aplicar la auditoria administrativa, conociendo el proceso de las estrategias que se brinda que tanto se espera para el término, como también lo importante es llevar un control desde el inicio de la organización ya que se necesita para ver su crecimiento hasta la actualidad y analizar las estrategias que se pueden implementar tanto en lo interno como externo con los tipos de auditoria que existe con relación de la administración.
Por eso mismo también debemos tener en cuenta que al aplicar este proceso estar de acuerdo y sabiendo analizar las propuestas de cambio si así es el caso, por la manera que ellos estudian la situación de todo el entorno y lograr una ventaja competitiva.
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