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INTRODUCCION ALA EVALUACION DE PROYECTOS
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DEFINICION Y CONCEPTOS

La evaluación de proyectos es el proceso de identificar, cuantificar y valorar los costos y beneficios que se generen de este, siendo un objetivo, determinar si la ejecución del proyecto es conveniente para quien lo lleve a cabo. Tomando en cuenta la expansión comercial y la competencia que se genera atreves de un mercado también asegurarse que la asignación de recursos o financiamiento sea capaz de cubrir las expectativas de todos los socios participantes de forma que facilite el cumplimiento de las actividades programadas y el logro de los objetivos. Ya que es un instrumento que provee información a quien debe tomar decisiones de inversión, los proyectos son necesarios para hacer crecer a las personas y tomarlos en cuenta en los objetivos para que salgan beneficiados tanto el líder como los que están involucrados empezando a ser capaces de dar buenas ideas para lograr ese proyecto.
La evaluación de proyectos se entenderá como instrumento o herramienta que provee información a quien debe de tomar decisiones de inversión.
La evaluación de proyectos consiste en emitir el juicio sobre la bondad o conveniencia de una proposición es necesario definir previamente en o los objetivos perseguidos.
La evaluación de proyectos es un instrumento que ayuda a medir objetivamente ciertas magnitudes cuantitativas resultantes del estudio del proyecto , para medir objetivamente las premisas y supuestos.
La evaluación de proyectos es un instrumento que ayuda a medir objetivamente ciertas magnitudes cuantitativas resultantes del estudio del proyecto para medir objetivamente las premisas.
La evaluación busca cuantificar el impacto efectivo positivo o negativo de un proyecto. Sirve para verificar la coincidencia de las labores ejecutadas con lo programado, su objetivo consiste en explicar al identificar los aspectos del proyecto que fallaron o no con el fin de poder reproducirlos en proyectos futuros ya sea de reposición o de complementos.
La evaluación de proyectos es un proceso que procura determinar de la manera mas significativa y objetiva posible, la pertinencia, eficacia, eficiencia, e impacto de actividades a la luz de objetivos específicos.
La evaluación de proyectos surge de la necesidad de valerse de un método racional que permita cuantificar las ventajas y desventajas que implica asignar recursos escasos y deberá de estar al servicio de la sociedad.
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EVALUACION FINANCIERA, EVALUACION ECOOMICA, EVALUACION SOCIAL.

EVALUACION FINANCIERA: se realiza en proyectos privados, juzga el proyecto desde la perspectiva del objetivo de generar rentabilidad financiera y juzga el flujo de fondos generando por el proyecto. Esta evaluación es pertinente para determinar la llamada CAPACIDAD FINANCIERA DEL PROYECTO y la rentabilidad de capital propio invertido en el proyecto. Teniendo en cuenta las tres funciones  -determinar hasta donde todos los costos pueden ser cubiertos oportunamente de tal manera que contribuya a diseñar el plan de financiamiento. -mide la rentabilidad de la inversión. –general la información necesaria para hacer una comparación del proyecto con otras alternativas o con otras oportunidades de inversión.
EVALUACION ECONIMICA: supone que todas las compras y ventas son al contado y que todo el capital es propio es decir la evaluación privada económica desestimada el problema financiero , la evaluación económica debe ser pauta que guie el gobierno en la toma de decisiones frente a los proyectos propuestos en el país, de debe de tomar en cuenta que la evaluación económica no debe limitarse a los proyectos de inversión pública, si no a cualquier proyecto en donde el gobierno debe de intervenir para licencias de funcionamiento o importación para fijar tarifas. la evaluación económica tiene por objetivo medir el aporte neto de un proyecto o política al bienestar de toda la colectividad teniendo en cuenta el objetivo de beneficencia.
EVALUACION SOCIAL: compara los beneficios y costos que una determinada inversión pueda tener para la inversión, pueda tener para la comunidad de un país en su conjunto. No siempre un proyecto que es rentable para un inversionista privado, es también rentable para la comunidad y viceversa. Tanto la evaluación social como privada usan criterios similares para estudiar la vialidad de un proyecto, la evaluación privada trabaja con el criterio de precio de mercado, mientras que la evaluación social trabaja con precios sombra o sociales.
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