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CAPITULO III
MARCO  METODOLOGICO 

3.1 TIPOS DE INVESTIGACIÓN
3.1.1 INVESTIGACIÓN BASICA
También recibe el nombre de investigación pura, teórica o dogmática. Se caracteriza porque parte de un marco teórico y permanece en él; la finalidad radica en formular nuevas teorías o modificar las existentes, en incrementar los conocimientos científicos o filosóficos, pero sin contrastarlos con ningún aspecto práctico.
Nuestro tema prevención de cáncer de mama en mujeres  de 30 a 40 años de edad, es una investigación básica, porque nos hemos guiado en distintas teorías y de diferentes autores para llevar a cabo esta investigación,  para tener más amplio el conocimiento relacionado con el tema. Hemos observado el inmenso porcentaje relacionado en base a esta enfermedad, la causa es que se ignora o se pasa por alto la auto exploración para prevención del cáncer de mama, no tomando en cuenta la importancia de ésta ya que es una herramienta que nos ayuda a prolongar la vida.

3.1.2 INVESTIGACIÓN DOCUMENTAL
Este tipo de investigación es la que se realiza, como su nombre lo indica, apoyándose en fuentes de carácter documental, esto es, en documentos de cualquier especie.
La investigación es tipo documental, ya que recopilamos y seleccionamos información a través de los sitios web,  la lectura de libros, guías de práctica clínica, normas oficiales etc. para analizar los datos y ofrecer resultados  o soluciones a la problemática.


3.1.2.1  TIPO BIBLIOGRAFÍCA
Es aquella etapa de la investigación científica donde se explora que se ha escrito en la comunidad científica sobre un determinado tema o problema.
Nuestra investigación fue de tipo bibliográfica ya que se llevó a cabo la utilización de los datos secundarios (bibliografías) como fuente de información. Pretendiendo analizar la información y encontrar soluciones a los problemas planteados.


3.1.2.2.-DE TIPO ARCHIVÍSTICA
Archivística es la ciencia que se ocupa de los archivos en sus aspectos teóricos y prácticos, estableciendo principios inalterables y estudiando técnicas adecuadas de gestión de documentos, administración y tratamiento técnico de archivos, así como la función jurídica, administrativa y científica de los mismos, desde un punto de vista archivístico o de ciencias y técnicas diversas, y su relación con las entidades productoras de los conjuntos orgánicos de documentos, a fin de manejar y hacer accesible la información de los fondos documentales.
Nuestra investigación fue tipo archivista, ya que tuvimos información fundamental confiable en las cuales nos basamos para poder interpretar y tener un panorama más claro de la investigación.
Nuestra tesis obtuvo información de los archivos de la U.A.S el Portal CSSSA002356. Mpio. Fra. Comalapa.






3.2  DISEÑO DE LA INVESTIGACION
3.2.1  DE CAMPO
  Este tipo de investigación se apoya en informaciones que provienen entre otras, de entrevistas, cuestionarios, encuestas y observaciones.
[bookmark: _GoBack]Nuestra investigación es de campo, después de examinar y cuantificar el número de mujeres de 30 a 40 años de edad en la colonia portal municipio de frontera Comalapa, elaboramos una encuesta y juntamente convocamos a  una conferencia informando a cada una de las presentes la importancia que tiene la prevención de cáncer de mama, y   juntamente efectuamos la práctica  y la enseñanza de la exploración del cáncer de mama.
3.2.2 INVESTIGACIÓN TRANSVERSAL
Un estudio que se conduce en un periodo de tiempo determinado, se pueden observar diferentes variables en un solo momento. 
Nuestra investigación es investigación trasversal ya que manejaremos una única entrevista con las mujeres de 30 a 40 años de edad en la colonia portal municipio de frontera Comalapa, en la cual será realizada en el mes de mayo del 2020, tomando cada información y atraves de un listado verificar los resultados  y así llevar acabo los estudios requeridos. 
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