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CAPITULO III

MARCO METOLOGICO

“Principales razones de resistencia para la realización de Papanicolaou en mujeres de 35 a 45 años”

3.1.-  TIPO DE INVESTIGACION

3.1.1.- INVESTIGACIÓN BÁSICA
También recibe el nombre de investigación pura, teórica o dogmática. Se caracteriza porque parte de un marco teórico y permanece en él; la finalidad radica en formular nuevas teorías o modificar las existentes, en incrementar los conocimientos científicos o filosóficos, pero sin contrastarlos con ningún aspecto práctico.
Nuestro tema “Principales razones de resistencia para la realización de Papanicolaou en mujeres de 35 a 45 años” es una investigación básica porque para ampliar nuestros conocimientos necesitamos llevar a cabo una investigación, sobre el porqué las mujeres se resisten a no realizarse el Papanicolaou.

3.1.2.- INVESTIGACIÓN EXPERIMENTAL
Recibe este nombre la investigación que obtiene su información de la actividad intencional realizada por el investigador y que se encuentra dirigida a modificar la realidad con el propósito de crear el fenómeno mismo que se indaga, y así poder observarlo.
Esta investigación es tipo experimental porque necesitamos acceder con las mujeres de 35 a 45 años de edad para que así podamos tener la mayor información acercar del por qué las  mujeres no se realizan el Papanicolaou.
3.1.2.1.- INVESTIGACIÓN EXPLORATORIA 
Recibe este nombre la investigación que se realiza con el propósito de destacar los aspectos fundamentales de una problemática determinada y encontrar los procedimientos adecuados para elaborar una investigación posterior. Es útil desarrollar este tipo de investigación porque, al contar con sus resultados, se simplifica abrir líneas de investigación y proceder a su consecuente comprobación.
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“Principales razones de resistencia para la realización de Papanicolaou en mujeres de 35 a 45 años”

3.2.1.- DE CAMPO
Este tipo de investigación se apoya en informaciones que provienen entre otras, de entrevistas, cuestionarios, encuestas y observaciones. 
Nuestra investigación es de campo, ya que luego de haber observado y cuantificado nuestra población de mujeres que no se realizan el Papanicolaou, salimos a realizar encuestas, y las invitamos a una reunión informativa para darles a conocer la importancia  que tiene  la realización de la prueba de Papanicolaou. 

3.2.2 LONGITUDINAL
Un estudio longitudinal requiere que un investigador observe a los participantes en diferentes intervalos de tiempo. 
Es un tipo de diseño de investigación que consiste en estudiar y evaluar a las mismas personas por un período prolongado de tiempo.
Esta investigación es de forma longitudinal ya que se requiere que se investigue y se observen a las mujeres de 35 a 45 años de edad en diferentes intervalos de tiempo
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