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Entrevista a profesionales 

Materia: taller de elaboración de tesis 

ING. Ángela Zavaleta 
Presenta el alumno:
Jordani Escobar Aguilar 
                                Carlos Aguilar Velázquez 
                         Elmer Díaz ventura
Licenciatura: Enfermería
Cuatrimestre: noveno.
Grupo: “D”


Frontera Comalapa, Chiapas; a 7 de julio de 2020.
Entrevista a un médico 
Los alumnos de 9° cuatrimestre de Lic. En enfermería de la universidad del sureste, estamos realizando una investigación con motivo de la elaboración de nuestra tesis. Por lo cual, solicitamos a usted para que pueda colaborar respondiendo las siguientes preguntas. Agradecemos su participación y le aseguramos que los datos obtenidos serán tratados de forma ética y confidencial. 
1. ¿ Cuál es el EVC que se desarrolla más frecuente, hemorrágico o isquémico?
Actualmente  se dejo de utilizar el termino EVC (enfermedad cerebrovascular) y se conoce ahora como ACV que significa Accidente Cerebrovascular); mas del 87% de los casos es diagnosticado  como de tipo isquémico. 

2. ¿ Que factores de riesgo hay, además de la hipertensión?
Se encuentran las dislipidemias ya que estas producen ateromas que como tal es una de las causas para presentar ateroesclerosis, tabaquismo, diabetes mellitus, edad mayor a 50 años, sedentarismo, sobrepeso y obesidad,  coagulopatias, malformaciones  arteriovenosas, migrañas graves.

3. ¿ Cuáles son los tratamientos?
Existen muchos protocolos de tratamiento medico desde el soporte vital medico como asegurar vía aérea y asegurar un adecuado aporte de oxigeno al paciente, así también vigilar cambios  metabólicos principalmente descontrol de glucosa, asegurar el adecuado funcionamiento de los órganos  blanco como hígado, corazón, riñones; en ACV isquémicos  se tiene que instaurar terapia trombo embolica así como asegurar la re perfusión de la arteria afectada, se deben de utilizar anti plaquetarios, estatinas y anticoagulantes.

4. ¿ En qué medida estos tratamientos dañan el resto del organismo al punto de provocar otras enfermedades?
Mas que dañar están contribuyendo  a un adecuado funcionamiento ya que hay que recordar  que el cerebro es el encargado del funcionamiento del resto  de nuestro cuerpo  lo importante  aquí es evitar que se expanda el daño en el cerebro, las medidas que se toman como tratamiento es principalmente para evitar también lesiones multiorganicas que llevarían a la muerte al paciente.


5. ¿ Está relacionado con otras afecciones cardíacas?
Si…… si 
No


6. ¿ Cuáles son los últimos avances que se han producido en el diagnóstico y tratamiento de un accidente cerebrovascular?
Pues prácticamente en el diagnostico tenemos ahora otros estudios  de imagen como por ejemplo las tomografías computarizadas principalmente las simples, si también tenemos las angiografías por tomografía computarizada que nos ayuda a determinar si una arteria esta ocluida o si presenta algún tipo de malformación  congénita  así también determina el tamaño del trombo para poder determinar el manejo medico, se encuentra también la resonancia magnética que es uno de los mejores estudios  diagnósticos  de imagen y sobre todo fuera de nuestro  alcance; en cuanto al tratamiento  se ha determinado el tiempo seguro para tratar  al paciente sobre  todo en la terapia trombo lítica así como el alteplasa que es un medicamento nuevo a utilizar, así también  el manejo con estatinas para control de colesterol, anticoagulantes y anti plaquetarios para prevenir complicaciones.

7. ¿ En qué casos o pacientes está indicado realizar otros estudios?
Los estudios esta indicados prácticamente  en todos los pacientes con sospechas clínicas de un ACV sobre todo para evitar complicaciones  algo muy diferente de lo que se hace en la practica diaria en donde el sistema de salud es precario  y de forma particular es muy caro, por lo que a los pacientes en quienes se encuentran  con alteraciones del estado  de conciencia, pacientes  neurológicamente alterados es en quienes se enfatizan  mas los estudios  como tomografías computarizadas  simples y las angiografías  es en aquellos pacientes  en terapia intensiva o que incluso están intubados y con perdida de la conciencia. 









Dra. Cindy Lizeth  de los Santos Candelaria 
Medico General
Universidad Autónoma de Chiapas
Docencia: Coordinadora de las sesiones teóricas semanales de la Carrera técnica de enfermería en la Unidad Medica Familiar Numero 16 de Arriaga, Chiapas durante 6 meses; actualmente docente en la licenciatura de enfermería modalidad escolarizado y semiescolarizado así como en la licenciatura de trabajo social modalidad semiescolarizado en la universidad  del sureste.
Desempeñándome también como médico  general en Fundación Best  desde hace 1 año y en consultorio particular  durante 5 meses
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