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TALLER DE EMPRESARIO 
PARAFRASIS 


PRESENTA EL ALUMNO:
Hogla Raquel Roblero Mejia 

GRUPO, SEMESTRE y MODALIDAD:
9no. Semestre “D” Semiescolarizado


Frontera comalapa, Chiapas
16 de mayo de 2020.



ESPÍRITU EMPRENDEDOR
Forma parte de todo empresario exitoso que tiene unas características tan claras y definidas que podrían pensarse, que son individuos que nacen para ser la cabeza de un negocio y ellos lo tienen claro.
Un emprendedor tiene la característica igual de ser espontaneo, ya que sabe en su interior las cosas que tiene que hacer, un emprendedor tiene claro sus objetivos y metas. Sabe que hay riesgos sin embargo las ganas de emprender, conocer algo nuevo y mejor el cual se convierte en el motor para no detenerse a nada, es obvio que medita antes los pasos a dar, es decir, no da un paso sin saber dónde está parado, porque otra de sus características es que es audaz.
El buen emprendedor brinda cualidades y habilidades especiales como; poder de decisión, confianza en sí mismo, autocritica y autocontrol, humildad, audacia, disposición a enfrentar riesgos, tenacidad para levantarse hasta lograr sus fines, pasión por lo que se hace, positivismo para hacer frente a los problemas, ver el lado bueno de la situaciones y aprender de las malas situaciones, responsabilidad, creatividad, voluntad para todo lo que se propone convertirlo en realidad y otras muchas características que hace del emprendedor una persona activa y resolutiva frente a las circunstancias que le rodea. 
La persona que carece de espíritu emprendedor se da por vencido fácilmente al ver resultados negativos después de iniciar algo, sin embargo un emprendedor sabe cómo enfrentar los fracasos y vuelve a intentarlo otra vez, su objetivo es llegar a la cima. Cuando se topa con personas negativas las motivas y demuestra que las cosas siempre son posibles si cambiamos nuestra forma de pensar, que no solo hay que ver y aferrarse a los problemas porque entonces nos estancamos y ellos evitan a encontrar soluciones. El emprendedor tampoco hace distinción de personas ya que tiene humanidad pero también sabe que tiene que rodearse siempre de cosas y personas positivas; con ganas y hambre de tener éxito, que tengan la mentalidad de que la vida es para eso, para vivirla en éxito.






CARACTERÍSTICAS DEL EMPRENDEDOR.
 Un emprendedor tiene que tener características para alcázar su sueño:
Visión.
Pasión.
Iniciativa.
Ambición.
Liderazgo.
Resolutivo.
Creativo.
Asertivo
Amor.
Competitivo.
Humanidad.
[bookmark: _GoBack]Censilles.
Humildad.
Carácter.
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