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                                            POPULISMO
En el tema de populismo nos viene hablando principalmente de concepto político que permite hacer referencia a los movimientos que rechazan a los partidos políticos tradicionales y que se muestra una práctica efectiva o en los discursos combativos frente a las clases dominantes. Apela al pueblo para construir su poder entendiendo al pueblo como las clases sociales que son bajas  y no tienen privilegios como económicos o políticos. En el siglo XXl nos dice que surgió la escena mexicana en relación de la política carismáticas por su estilo personal de como gobernaba algunos de sus atributos y discursos. Vicente fox y Andrés Manuel López obrador fue uno de los principales candidatos al igual que Vicente fox para poder convertirse el  presidente de la republica que fue en el año 2006. El populismo en México es insuficiente o como poco precisas por ejemplo muchas interpretaciones sobre todo del cardenismo suele tener muchos efectos perniciosos de un largo plazo también un aspecto positivo de corto plazo, como si fuera suficiente para exculpar. Los gobiernos populistas se asocian del siglo pasado con presidencialismo porque no es una área de institucional del sistema político. al igual tuvo consecuencia de una gran centralidad, autoridad y discrecionalidad del presidente en torno a todas las decisiones . Un gran problema que radico con esta situación fue el uso a convivencia del concepto. México nunca fue tan poderoso  como creía sino coexistía con acuerdos contrapesos y las reglas no escritas del sistema. En el año 2005 el populismo ha terminado convertirse en un exceso de teoría al darse cuenta que dio exceso a la realidad. Durante ese tiempo hubo cambios no esperados, así mismo el populismo permanece en el tiempo y se emplea para poder caracterizar realidades que son distintos con el paso de las décadas de diferencias no puede definirse como simples formas desviadas o corruptas de la democracia. (MARGARET CANOVAN 1981) definía al populismo por su competente social y económico para poder llegar a una clasificación binaria de populismo agrarios y políticos, en el primero resaltaba el componente tradicional de la estructura socio económico. (GERMANI 1973) advertía sobre el carácter proteico de forma populista así mismo negaba cualquier identificación de experiencia populista con la dicotomía, al igual el carácter trasversal del fenómeno termino políticos sino también de clase. El populismo sobre todo el moderno según el autor era una respuesta frustración social sobre todo esta incapacidad estructural en termino de todo.



                                                MILITARISMO  
Dentro del tema de militarismo existe una adhesión personal entre la tropa y los que son los oficiales los jefes. (19857) la independencia de México no tuvo revolución tras revolución sus hombres no se preocupaban para poder establecer un gobierno permanente o firme. El militarismo de mexicana inicio después de la que Tenochtitlan derroto a maxtla y a los tecpanecas. Después de la conquista de Hernán cortés los antiguos mexicanos con el tiempo dieron el paso decisivo que conduce a la alta cultura. Las clases de guerra se fueron perfeccionando y adquiriendo todas las preeminencias debidas a los altos merecimientos de sacrificio, valor, constancia de dominación azteca. Con la llegada de los españoles las luchas se entablaron contra la potencia mexica no fue como podía creerse la lucha entre un opresor sanguinario y pueblos ingenuos, enamorados de la libertad, fue una guerra entre pueblos y militares fundada sobre la fuerza, nacionalista.  Durante las tres décadas no hubo dominación española sino en la nueva España sino hasta el siglo XVlll. En la provincia se crearon cuerpos como disciplina a las que se agregaba las fuerzas que solía levantar en ocasiones. El militarismo se designa preponderancia de los militares y la doctrina militar en la vida de una nación así como influencia en la política del estado. Nos dice también que los militares son en efecto de una gran parte importante  de una estructura de poder de un estado debido a su disciplina, organización, respeto por los sistemas jerárquicos. (1824-1855) 45 periodos presidenciales definitivos e internos se acercaban la centena y se promulgaron tres constitucionales. Guadalupe victoria fue electo presidente el primer presidente de la naciente república mexicana, era un militar. El emperador mexicano era nombrado por un sargento, Iturbide fue emperador en la primavera de su vida, valiente, activo, de una buena figura, tenía todas las cualidades que necesitaba para adquirir o ser popular. Pero también Iturbide fue abatido por uno de los que les había sido más fiel de sus aliados. El fin de Iturbide a los cuarenta años y ocho meses y veintiún días de edad. La situación del país en marcha del emperador era de lo más triste, la división entre jefes del ejército era notable. 






                                                SINDICALISMO   
El tema nos dice que el sindicalismo es el movimiento y el sistema que permite la representación de los obreros que es a través de una institución que es conocida como sindicato, se refiere a la unión de los trabajadores para el rescate de sus intereses, aspira y optimiza la situación de trabajadores en el mercado laboral, dentro de ello está la mejorarían los  salarios, reducción de horarios, una mayor protección. (MARTA DURAN DE HUERTA PATIÑO 2016) destaca la acción del sindicalismo, los trabajadores suelen decretar paros huelgas para poder ejercer presión y poder lograr respuestas a sus reclamos laborales. Cuando se crearon los sindicatos, comenzaron a ver por el bien del trabajador y durante algunos años cumplió la mayoría de su objetivo. En nuestro país lo esencial de los sindicatos es la negociación colectiva, discusión de salarios, y condiciones de trabajo eventualmente cualquier problema que pueda relacionarse con estos. Dentro de ellos está la ley federal del trabajo que lo permite. (SALINAS DE GORTARI 1988-1994) desde esa fecha la ley de los trabajadores ha utilizado a los llamados “sindicatos de protección” para vulnerar los derechos de trabajadores. En la actualidad el sindicalismo se encuentra sumido en una profunda crisis organizacional, como una expresión a su vez una profunda crisis de la política. En México la historia de sindical comienza durante el siglo XX tiene sus  antecedentes o sus detonantes del surgimiento de dichas instituciones fueron las huelgas de canea sonora en el año de (1907). El objetivo era defender los intereses del oficio correspondiente limitar números de los que podía dedicarse a la actividad respectiva, fijar los salarios de los obreros y establecer las condiciones generales y así poder asegurarse la prosperidad de la profesión hoy en día las cosas han cambiado demasiado conforme va cambiando las leyes o las reformas son diferentes se van actualizando, algunas leyes están permanentes y otras los van agregando con el tiempo. en México la CTM constituyo un núcleo más importante, organizados y una mayor influencia política en el país es donde principalmente se desarrolla el charrísimo.          
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