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LA EMPRESA

La teoría organizacional se encarga del estudio comparativo de todas las corrientes que se relacionan con la administración: es la descripción y la explicación de la naturaleza, tipología, estructura procesos y funciones de las entidades. Entonces sabemos que una organización es una colectividad de personas, trabajadores y empleados logados por relaciones socioeconómicas condicionadas por el modo de producción imperante en una sociedad concreta. Así bien en una organización sea considerada  debe contar con los elementos los cuales son: grupo humano, recursos, fines y objetivos de alcanzar. Estos se beben combinar y relacionar  con características que los diferencia o identifica como organizaciones. 

Una empresa  es una organización de personas que comparten unos objetivos con el fin de obtener beneficios. Es una unidad productiva agrupada y dedicada a desarrollar una actividad económica con ánimo de beneficio. La empresa como tal tiene varias clasificaciones que la componen, es necesario conocer cómo se clasifica todo esto para que el empresario tenga una mejor prescripción de su negoció.
Así como la empresa debe tener una finalidad lo que espera alcanzar en un futuro y los objetivos dan su razón de ser a la empresa existen objetivos aceptables  que son los siguientes: de servicio: Consumidores o usuarios, social: colaboradores, Gobierno: actividades gubernamentales, comunidad: actividades de la localidad y económicos que se clasifican por su giro que dependiendo de su giro, tiene una actividad  específica en cualquier sector de la economía.
Existen diversas maneras de clasificar a las empresas de acuerdo a sus distintas características, por ejemplo según su tamaño.
[bookmark: _GoBack]Grande: cuando posea grandes capacidades tecnológicas y cuando su capital sea grande.                                                                                                                       Mediana: proceso de crecimiento                                                                                     Micro y pequeña: iniciativa tipo de familiar o mínimo en recursos.
Descripción de la empresa como tal dice se bebe plasmar una descripción  por la cual se llevara en marcha como bien dicho interiormente, cuáles son sus objetivos  sus propósitos, pues bien se debe dar una descripción detallada del negoció. 
Como toda empresa debe tener una visión y misión que se refiere de manera general al planteó de objetivos que una persona o grupo pueden intentar alcanzar.                                      La misión es el motivo o razón de ser por parte de una empresa, el motivo  se enfoca en el presenté como por ejemplo: la misión de la empresa es mejorar la calidad de los productos.  Por otro lado la visión de una empresa  se refiere a una expectativa ideal de lo que  espera que ocurra a largo plazo, debe de ser una visión realista por ejemplo: la visión de la empresa es convertirse en la mejor empresa  con mejor calidad del mercado. 
Foda por lo consiguiente es una herramienta diseñada para comprender la situación  de una negoció a través de la realización  de una lista completa  de sus fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas, esto resulta fundamental para la toma de decisiones  actuales y futuras. La foda es una herramienta muy valiosa para cualquier negoció  se tiende a dividir en  dos partes que es: interno y externo.
Interno: como bien se analiza las fortalezas y debilidades tomando en cuenta la estructura  empresarial.                                                                                                       Las fortalezas son las características positivas de la empresa  que sirve como inspiración  a Seguir. 
Externo: se analiza  diferentes condiciones en las que su buen desarrollo  no depende necesariamente de la empresa.                                                                                                   Como amenazas: son aspectos negativos que afectan a la empresa .
Las oportunidades: elementos positivos del entorno que debe aprovechar.
Organigrama de la empresa: es la estructura de una empresa, en la que se muestra  las relaciones que existen entre el personal y directivos del mismo.
Personal: se debe determinar cuales son las personas que confirmaran parte de la empresa  que integran su estructura con fin de alcanzar  la visión y misión de la organización. 

Pues bien todo empresario debe tener encuentra cada uno de estos elementos  y debe requerir seguir con precisión y tener en claro cada uno de ellos  así como los objetivos, también visión y misión ya que casa uno es de gran importancia, así poder sobrellevar una empresa con buena expectativa y beneficio. 
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