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Introducción

[bookmark: _GoBack]Y es que desde la concepción, el mundo ya tiene algo preparado para cada individuo, siendo así predecible para la sociedad quien al fin de cuentas es inmadura al subestimar los logros individuales a los cuales se puede llegar de forma determinada (contexto sociocultural) y con cierta determinación (diferentes por herencia) biológica que difieren y definen a cada sujeto de una sociedad vulnerada por la historia y pérdida de conocimientos que no trascienden o no logran heredarse por fenómenos y/o sucesos que no lo permiten tanto voluntarios como involuntarios, hablare con una perspectiva en general este ensayo personal

















DESARROLLO HUMANO EN MÉXICO.

El campo del desarrollo humano se ocupa de los cambios psicológicos y físicos que se producen en las personas a lo largo de su ontogénesis o siclo vital y que tiene cierta relación con la edad (de carácter normativo o casi normativo), en este caso, el entorno existente es de una relación muy estrecha con un terreno desconocido llamado: diabetes, el cual evidencia el desarrollo humano (de mala calidad cuantitativa) que se logra con la desatención intrapersonal o individual de la salud física o psicológica (mental) de (en este caso) adultos (en su mayoría) y algunos adolescentes quienes son los dos elementos que componen el índice de educación y que de cierta forma no han logrado esa autorrealización (adultos), muchas veces desconocida, dado el grado de educación y, por naturaleza, ya que nacemos con un alto grado de inmadurez dejando desatendido nuestro cerebro durante muchos años, el cual requiere de:estimulación(cualitativa);la respuesta al posible tratamiento de este mal de salud publica (desarrollo humano colectivo) siendo el estudio del desarrollo del ciclo vital interdisciplinario, psicología, psiquiatría, sociología, antropología, biología, genética, ciencia familiar, educación, historia y medicina, con prioridades en el desarrollo fisco, el desarrollo cognoscitivo y el desarrollo psicosocial. 
Todo hombre tiene clara consciencia de si mismo como ser libre (Martínez, 1999). Pero ante todo se promueve tener autenticidad según Carl Rogers. 
La persona se vuelve más eficaz cuando aprende a aceptarse a si mismo. Es en esta medida que puede cambiar y se reconoce como imperfecto (físicamente). Por otra parte, la aceptación de sí mismo permite conformar relaciones reales (Pezzano, 2001), pues debe considerarse al hombre Bio-Psico-Social, pero también espiritual
En lo cultural, las representaciones artísticas como: literatura, el lenguaje y la religión junto con los valores y creencias de una comunidad, forman su esencia y se manifiestan a través del estilo de vida de quienes pertenecen a ella. Cada cultura es especial, distinta y es esa diversidad lo que más enriquece o empobrece a sus integrantes. 
La cultura se relaciona con el desarrollo de nuestra actitud pues nuestros valores influyen en la forma en que vivimos. El conocimiento de la cultura propia y de la de los demás, nos ayuda a aceptar estas diferencias; estudiarlas amplía la visión que tenemos del mundo, aprendiendo con ello a apreciar y a respetar a los demás.

El grado de avance de un país, no constituye una condición suficiente, aceptando la idea de que crecimiento y desarrollo son conceptos relacionados, pero distintos. Así, existe una regulación de acciones morales que permiten y/u obligan a permanecer expectante ante los cambios (culturales) de corto y largo plazo que son muy bien utilizados en relación utilitarista al desarrollo individual y que le proporcionan libertad, ejerciendo su elección voluntaria, pero también involuntaria siendo condicionada de forma auto irresponsable al olvido de quienes corresponde atender/curar dicho mal conocido también como: trastorno metabólico.

Comprendiendo que el desarrollo implica el acceso a la educación, a los alimentos, a los servicios de salud, a la vivienda, al empleo y a una justa distribución del ingreso (nivel de vida decoroso), para estas “pobrezas” no ha sido favorable por herencia (sociocultural), ya que una persona es pobre cuando carece de oportunidades para obtener niveles mínimos aceptables de realización personal, lo que involucra aspectos físicos como: estar bien nutrido, tener buena salud y vivir de manera optima; pero también logros sociales y personales un tanto complejos, como poder intervenir en la vida comunitaria, autoestima, seguridad, libertad, etc. Ubicándonos en el lugar 77 de 188 naciones en el año 2016, lo cual lo coloca en la categoría “Alto de desarrollo humano”.
Noruega es el que encabeza este ranking global, puesto que tiene (según el organismo) los mejores niveles de vida.
La esperanza de vida en nuestro país era de 70.8 años, mientras que actualmente es de 77 años, un alza de 6.2 años.
La autorrealización consiste, básicamente, en “un impulso natural a actualizar, mantener y mejorar el desarrollo y vida del organismo viviente” (Martínez, 1999). También ha sido llamada “tendencia actualizante” por Carl Rogers o “tendencia hacia la autorrealización” por Goldstein, sin, embargo, en cualquiera de sus acepciones, la autorrealización es un proceso inherente al ser humano que este paradigma psicológico intenta rescatar.Para Víctor Frankl, lo primero es la “búsqueda del sentido”, una necesidad fundamental del ser humano que no decrece ni desaparece nunca, lo cual me recuerda el término; reduccionista.
Pues, si la inteligencia es libre de elegir entre los bienes, es decir que si no se encuentra predeterminada a elegir uno u otro, sino que puede auto determinarse a sí misma, es precisamente ahí donde radica la importancia de la educación y los males de los aspectos socio culturales perjudiciales para el desarrollo humano. Ya que se afirma que la voluntad es libre, entonces, estamos indicando que es la capacidad de auto determinarse. 
La libertad aparece como un valor, como algo que hay que realizar, como un objetivo que puede ser alcanzado o no.
La libertad, entonces, aparece como liberación, que es el proceso a través del que se alcanza la libertad. Este proceso de liberación puede entenderse en dos niveles; un primer nivel que pertenece al plano de las	 colectividades, por ejemplo, la liberación como un valor a conseguir en el plano personal. La liberación individual se presenta como aspiración cuando se desea “no ser un hombre/mujer masa” (del montón), “ser si mismo/a”, es decir, actuar según el propio modo de ser, o “tener que realizarse”. 
Pues el desarrollo humano (significado) se denomina, el proceso en que una sociedad, a partir del desarrollo económico, mejora de manera integral las condiciones de vida de sus miembros.











Conclusión

Habiendo confirmado estas últimas palabras; su servidor, ha determinado su certeza, pues ha tenido la oportunidad de poner a prueba sus conocimientos con anterioridad en el aspecto/ámbito socio cultural desde su adolescencia con valor y las ganas de salir adelante pese a los conflictos heredados de familia y que reconoce no ser el único, pero que sostiene sus ganas de poner en acción su experiencia para el beneficio colectivo o individual. Siendo de mi personal interés el tratamiento para la comunidad antes mencionada (personas con diabetes) de la cual no me gustaría formar parte, dado que mi padre es uno de sus integrantes.
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