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LIC. ALONDRA CISNEROS 
“LOS ELEMENTOS QUE DEBEMOS TOMAR EN CUENTA ANTES Y DEPUES DEL DESARROLLO DE NUESTRAS CLASES”
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EN ESTE ENSAYO ABORDAREMOS UN TEMA MUY IMPORTANTE EN LA CUAL NOS ENSEÑA EN COMO DESARROLLAR UNA CLASES QUE METODOOS TOMAR ENCUENTA Y QUE PODEMOS HACER DURANTE EL TERMINO COMO BIEN PARA PODER OBTENER ESTOS TENEMOS QUE TENER EN CUENTA QUE UNOS DE LOS PUNTOS IMPORTANTE DE ESTO ES QUE TENEMOS QUE INDENTIFICAR SUS CARACTERISTICAS DE DESARROLLO Y APRENDIZAJE SUS GUSTO E INTERES DEL ALUMNO PARA QUE ASI TE ORIENTARA AL DISEÑAR LAS ACTVIDADES, ASI PODRAS DISEÑAR LA PLANEACION DIDACTICA EN DONDE ELABORAS UNA PLANIFICACION TOMANDO EN CUENTA CARACTERISTICAS Y NECESIDADES DEL ALUMNO EN EL CONTEXTO INTERNO Y EXTERNO.
PARA PODER ESTUSIASMAR MAS DALES A CONOCER EL PROPOSITO DE LA CLASE EL APRENDIZAJE ESPERADO Y LOS CRITERIOS DE EVALUACION, CON ESTO LOS ESTUDIANTES TENDRAN CLARO QUE ESPERAN APRENDER Y LA MANERA EN SE EVALUARA.
REVISA LOS PLANES Y PROGRAMAS DE ESTUDIO ES DE SUMA IMPORTANCIA EL CONOCER CON CLARIDAD LOS APRENDIZAJES QUE SE ESPERA QUE LOGREN LOS ALUMNOS, EL ENFOQUE Y PROPOSITOS DE LA ASIGNATURAS ENTRE OTROS ASPECTOS COMO REALIZAR UNA LLUVIA DE IDEA PARA TENER UNA CHARLA CON ELLOS Y MANTENER EL TEMA PARA ASI PODER TENER LA ATENCION DE LOS NIÑOS OTRO PUNTO IGUAL ES QUE AL MOMENTO DE DARVLAS CLASES PODEMOS DAR ACTIVIDADES MOTIVACION PUEDE SER MEDIANTE ALGUNA TECNICA O JUEGO, LA FINALIDAD DE ESTO ES ANIMAR ASI COMO DARLES UN MOTIVO PARA APRENDER, EN CONAFE COMO BIEN YO TRABAJO AHÍ Y AL MOMENTO DE INICIAR LAS CLASES COMENSAMOS CON UNA CANCION DE BIENVENIDA YA QUE ALGUNOS ALUMNOS BIENDEN CON SUEÑO O MAL HUMOS ESO ASE QUE SE RIAN Y SE DESSETRESEN Y PUNGA ATENCION A LA HORA DE TENER LAS CLASES.
DESPUES DE DAR CLASES ANALIZA TU PRACTICA EVALUA TU TRABAJO EXAMINA LOS LOGROS ALCANZADOS, ASI COMO TUS AREAS DE APORTUNIDADES, PARA ESTO PUEDES EMPLEAR ALGUNOS INTRUMENTOS COMO DIARIO DE TRABAJO ENTRE OTROS . EL REFLEXIONAR DE MANERA CONSTANTE SOBRE TU PROPIA PRACTICA, ESO NOS AYUDARA ASER UNOS BUENOS DOCENTES YA QUE A MI ME GUSTARIA PODER LLEVAR EDUACION EN LOS RINCONES MAS ESCONDIDOS DONDE LA SEP NO LLEGA YA QUE SON MUY POCOS LO QUE LE GUSTA ESTAR EN COMUNIDAD.
LA CONCLUSION ES QUE UN DOCENTE NUNCA DEJA DE APRENDER, LOS CONSTANTES CAMBIOS QUE PRESENTAN EL MUNDO LO OBLIGAN A ESTAR DIA , DE MANERA QUE PUEDA RESPONDER A ESTE ENTORNO TAN DINAMICO, DE PODER TOMAR CURSOS IGUAL YA QUE LA EDUCACION VA AVANZANDO Y NOSOTROS SOMOS UNOS GUIAS DONDE TENEMOS QUE ENSEÑAR BIEN PARA QUE EL NIÑO APRENDA.
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