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Introducción
La violencia psicológica en el noviazgo se ha venido presentándose en varias partes del mundo, y a pesar que yo  desconocí del concepto, este tema me pareció muy importante y delicado ,así como lo desconocía también ay personas que no tienen conocimiento acerca de ello ,especialmente adolescentes y jóvenes que en algún momento fueron víctimas de esta violencia, este término de la violencia psicológica dentro del noviazgo se refiere a los maltrato psicológico de la pareja , a las humillaciones, desprecios, chantajes, que juegan con los sentimientos de los demás ,es así que con el tiempo no puedas desarrollarte lo suficientemente bien y que puedas  sufrir más daños, pudiendo generar  baja autoestima toda la vida o complejos de miedo o trauma etc. te hace propenso a sufrir cualquier tipo de violencia psicológico y también violencia física, esto se refiere a empujones, cachetadas, rasguños entre otros,  muchos jóvenes especialmente adolecentes en temprana edad , han tenido un noviazgo que muchos ellos lo ven como un juego que en ambos conceptos de adolecente y de un joven puedan presentar la misma violencia ya sea psicológica o física , la violencia psicológica dentro del noviazgo no tiene límites y afecta a todos los géneros y estatus sociales, causando enfermedades crónicas y peor aún hasta el suicidio. como mujer me propuse investigar y saber más del tema , porque sé que en algún momento pudiera tropezarme en ese camino de violencia que sufrimos mujeres y hombres , lo peor que pudiera pasar es no saber identificar el problema o no saber actuar correctamente para enfrentar esta situación, es así que esta investigación se hará de campo documental , como encuesta o entrevistas que se realizara en la ciudad de Comitán de Domínguez chis, del barrio la candelaria s/n, a chicas adolescentes que han sufrido violencia psicológica.  Es así que el objetivo de la tesis se pretende analizar la causa de la violencia psicológica y mencionaremos la violencia física  también dentro del noviazgo,  con la finalidad de identificar cual es esta causa y ha si informar la importancia de ello, ayudando a muchos adolescentes y jóvenes para que puedan desarrollarse bien , tener una vida saludable en el entorno social  y en su familia,  pretendo comprobar que la baja autoestima es un factor que destruye la vida de muchos jóvenes , ha si también mencionaremos otros factores psicológicos y maltratos que ejecuten estas violencias en la pareja . la baja autoestima es un término preocupante que con ello se efectúen o presenta la violencia, conlleva a métodos de investigación e instrumentos, la investigación será teórica, haciendo diversos materiales para lograr resultados útiles, ayudando a proporcionar materiales, recursos o platicas de prevención para distintas escuelas y universidades. recrear platicas gratuitas por parte de psicólogos profesionales a familias y en etapa de adolescencia donde se presenta mayores riesgos de violencia psicológica y física. Es así que en esta tesis se dividirá en 4 capítulos muy importantes, donde nos ayudará a entender cada uno de estos términos de violencia psicológicas. En el primer I, capítulo veremos el protocolo de investigación que se relaciona al planteamiento del problema, las preguntas de investigación, los objetivos , la justificación , hipótesis y la metodología , en el capítulo II, se verá el origen y evolución de la violencia psicológica del noviazgo , esto conlleva a toda su historia desde tiempos atrás hasta la actualidad de hoy, como se ha venido evolucionando, el capítulo III, se verá las teorías y autores que han influido a lo largo de varias investigaciones acerca de este tema . y por ultimo tenemos el capítulo IV, donde se mostrará el análisis y resultados de la investigación.  










Capítulo I
Protocolo de investigación
1.1 planteamiento del problema
La violencia psicológica en el noviazgo se ha venido presentando por muchas generaciones y se entiende como la desvalorización, intimidación, desprecio y la humillación tanto en público como en privado hacia una pareja, la violencia psicológica dentro del noviazgo se ve afectado en adolescentes y jóvenes de 24 años de edad  Se han llevado episodios de violencia durante su niñez, constituye un alto riesgo para la transformación en un patrón de estabilidad amorosa en la persona, al igual surge por tener baja autoestima, que igualmente se viene dando estos problemas o se desarrolla en el trato familiar, la falta de interés de los padres a hijos, la falta de educación, la falta de cariño y apego de los padres. La violencia psicológica se presenta en mujeres tanto en hombres, y esto se presenta durante la etapa de adolescencia, los desarrollos del cerebro durante la adolescencia tardan en llegar a la maduración y va afectando en la pareja de relaciones amorosas. la persona puede padecer ansiedad, problemas con el sueño o con la alimentación, cansancio crónico, cefaleas, tristeza, apatía, depresión, consumo de drogas, y alto riesgo de abuso de alcohol. A raíz de todos estos síntomas la persona se va afectando más y más, se afecta a el mismo o misma, afectando a las personas que le rodean e hiriendo los sentimientos de los demás sin la intención de hacerlo. Al estar en esta situación pierde el autocontrol de sí mismo y la autoestima por debajo. Estas personas quienes sufren esta violencia van configurando cambios en su personalidad, en el transcurso de este problema van generando inseguridad y baja o nula autoestima, percepción de impotencia para manejar el entorno, culpabilidad, sensación de fracaso vital, sentimientos ambivalentes. Un estudio de la organización mundial de la salud 3 de cada 10 adolecente denuncian que sufren violencia en el noviazgo al igual muchas de las mujeres maltratadas durante el, matrimonio vivieron violencia en el matrimonio.
Se ve afectado en su desarrollo académico, durante este proceso va afectando a la familia, amigos. Van cambiando de conducta, puede ser que se aislé por los problemas que va sufriendo. En la
familia va perdiendo la confianza, en la escuela se desempeñó académica puede que baje y repruebe, hasta ocurre el riesgo de suicidio.
Una revisión sistemática de 23 estudios realizados en estados unidos y Canadá, concluyo que los programas de prevención mejoran el conocimiento de los jóvenes con respecto a la violencia de pareja y su actitud hacia la misma. Sin embargo, estos estudios sugieren que dichos programas tienen poco impacto sobre el comportamiento. Por esto los programas vigentes necesitan ser diseñados para apoyar de mejor manera los cambios de comportamiento, posiblemente a través de los componentes de formación de habilidades entre los estudiantes.
Proporcionar a las jóvenes estrategias de comunicación y de resolución de conflictos, apoyos y recursos suficientes para evitar o acabar con las relaciones violentas es fundamental para asegurar el bienestar. Mientras que algunos factores de riesgo subyacentes como la pobreza, la violencia como normal social deben ser tenidos en cuenta para acabar con la violencia en el noviazgo. La sociedad tiene la responsabilidad de proporcionar a los adolescentes los recursos, habilidades y el espacio necesario para su bienestar físico y emocional en sus relaciones, educadores, asistentes sociales y padres pueden ayudar a los adolescentes a acceder a los servicios para informar de la violencia existente en su noviazgo.





1.2 preguntas de investigación

1. ¿Cuáles son las causas de la violencia psicológica y física en el noviazgo?

2. ¿Cuáles son las consecuencias de la violencia psicológica y física en el noviazgo?

3. ¿Cuáles son los diferentes tipos de violencia y comportamientos agresivos que pueden darse en el noviazgo?

4. ¿Cómo se podría prevenir la violencia en el noviazgo?

5. ¿Dónde se podrían aplicar herramientas básicas y aplicar programas para prevenir la violencia en el noviazgo?














1.3 Objetivos
Objetivo general

1.-Analizar las causas de la violencia psicológica y física en el noviazgo.

Objetivos específicos

2.-Identificar las consecuencias de la violencia psicológica y física en el noviazgo.

3.-Especificar los diferentes tipos de violencia y comportamientos agresivos que pueden darse en el noviazgo.

4.- conocer la importancia de prevenir la violencia en el noviazgo.

5.-Establecer las herramientas y programas para prevenir la violencia en el noviazgo.









1.4 justificación de la investigación

Para mi este tema de investigación, es de suma importancia en saber cómo se desarrollan los complejos para originar la violencia en el noviazgo, como va afectando en uno y en, los demás en causas y en sus consecuencias.
Me motivo este tema porque quiero aprender y dar a conocer al público que desconocen de ello; obtener las herramientas físicas y enfrentar a cualquier abuso relacionado a la violencia en el noviazgo.
Durante años se ha venido efectuando la violencia en el noviazgo que ha afectado a padres de familia por algunos suicidios en jóvenes que sufrieron violencia y no supieron enfrentarlo, ni buscar ayuda profesional, tanto a padres de familia y poniendo en riesgo la integridad de los jóvenes.
Para mejorar este problema, sería conveniente dar herramientas y programas a jóvenes y a padres de familia, en instituciones educativas, y sugerir que psicólogos profesionistas que colaboren en dar orientación para la prevención de la violencia de este mismo, en todas las etapas de instituciones escolares.

1.5 hipótesis

Las causas de la violencia psicológicas y físicas en el noviazgo son: tener baja autoestima.
 variables
Variable independiente:  violencia psicológica, noviazgo.
Variable dependiente: baja autoestima.





1.6 metodología

Así pues, el método científico que se empleara en esta investigación, es un conjunto de procedimientos por los que se plantean los problemas científicos y se ponen a prueba hipótesis e instrumentos del trabajo investigativo (Mario Tamayo).

Para mí, el método científico es muy fundamental que se planteen, es una guía que nos ayuda a resolver y tener buenos resultados de un proceso de investigación. La presente realización será teórica.

















Capítulo II 
origen y evolución de la violencia psicológica del noviazgo
2.1 origen de la violencia 
La agresividad ha sido confundida en muchas ocasiones con la violencia, cuando en realidad es solamente una predisposición moldeada en un sentido u otro por la cultura. Así, los niños que crecen entre abusos, humillaciones y crueldad tienden, con el tiempo, a adoptar conductas agresivas; por lo general, los violadores han sufrido vejaciones en su infancia. Por todo ello, la Educación para la paz ha desvelado cómo en la mayoría de las ocasiones las semillas de la violencia (Rojas Marcos, 1995) se siembran en los primeros años de vida, se desarrollan durante la infancia y dan su fruto en la adolescencia, todo ello rodeado de los aspectos inhumanos del entorno y las condiciones sociales.
El psiquiatra Pedro Gómez Bosque (1976; cfr. Alonso del Campo, 1994: 206-207), en un intento por delimitar claramente estos dos términos, propone las siguientes definiciones: •	Agresión, es un comportamiento manifiesto contra la vida y los bienes de una persona o de un colectivo humano.
 •Agresividad, es un concepto que se refiere a una variable interviniente e indica la actitud o inclinación que siente una persona o un colectivo humano a realizar actos violentos, en cuanto tal puede también hablarse de potencial agresivo de esa persona o de esa colectividad.
La violencia es, según este autor, inherente al hombre como ser natural, sirviendo como medio de subsistencia. Se manifiesta en primer lugar a través de la caza, como primera forma económica del hombre primitivo, y pasaría posteriormente a exteriorizarse por medio de la guerra (los cazadores se irían convirtiendo en guerreros para defender sus intereses). Pierre Clastres (1987: 192-193) postula que la economía primitiva no es una economía de la miseria sino de la abundancia, sosteniendo que el modo de producción doméstico del hombre primitivo permitía una satisfacción total de las necesidades materiales de la sociedad, con un tiempo de actividad limitado y de baja intensidad, o baja entropía; en este sentido, la explicación económica de la guerra quedaba para él sin sentido.
creemos que el hombre no es violento por naturaleza, sino todo lo contrario, es pacífico. Esto se apoya, o se argumenta, en que la violencia aparece cuando al conflicto, que en numerosas ocasiones es de interés, se les unen distancia sectorial, diferencia de valores, percepciones distintas, intereses opuestos y la necesidad de satisfacer las necesidades básicas. El ser humano no es, por tanto, violento por naturaleza; es posible que esta violencia fuera de tipo estructural y cultural. La violencia no nace de la cultura o de la estructura; nace de la incapacidad de algunos pueblos para llegar a acuerdos y a ejercer una reciprocidad equilibrada en un hábitat simbiótico para las poblaciones en conflicto. Es decir, pensamos que las culturas no son violentas, sino que es la violencia la que se integra en la cultura para justificar su existencia.
La cultura aporta a un grupo (entre otras cosas) identidad, cohesión y valores morales, además, sus valores determinan sus conductas o al menos las creencias que tienen los diversos comportamientos. La cultura es también autoridad moral de los distintos grupos que le imprimen su carácter. Si la cultura es la parte fundamental de la superestructura de las sociedades (categorías del patrón universal según Marvin Harris) está dedicada a mantener la armonía y convivencia dentro del grupo, pues esto se sustenta en las concepciones de bueno-malo, es decir, en los valores morales. Las culturas enseñan paz y no-violencia.
Otros, como Alderman señalan dos formas básicas de violencia: la reactiva y la instrumental (Blanchard y Cheska, 1986). La violencia reactiva u hostil entraña castigo físico o psicológico más como fin que como medio; mientras que la violencia instrumental conlleva la intención de causar daño o lesiones como medio para alcanzar determinadas ventajas, dinero, triunfo u honores.
El instinto. La teoría instintiva expuesta por Karl Lorenz se basa en el supuesto de que los humanos, al igual que otros animales, son instintivamente agresivos (Lorenz, 1974; Berkowitz, 1997; Tobeña Pallares, 2003). Esta agresividad es básica para la supervivencia de la especie; existe y debe manifestarse o expresarse. Lorenz plantea la importancia que para la formación de los vínculos de unión, apareamiento (amor y sexo) y confraternización (amistad y parentesco) tiene el instinto de agresión. Este autor considera inútil la contención total de la agresividad, y por tanto sugiere que la ritualización de la misma es la manera de hacerla inocua en sus consecuencias negativas. El aprendizaje social. Como plantea Bandura la agresión es un comportamiento social aprendido. La violencia engendra violencia. Los niños expuestos a la violencia adquieren y ejercen el hábito de la violencia en su comportamiento ulterior. En este sentido, la influencia de los medios de comunicación de masas sobre el comportamiento agresivo de los niños —y de todas las personas en general— es considerable (Bandura, 1973 y 1976; Blanchard y Cheska, 1986: 179). La frustración. Para Dollard la presencia de comportamiento agresivo siempre presupone la existencia de frustración y a la inversa: la existencia de frustración siempre conduce a alguna forma de agresión. La violencia surgiría cuando no se alcanza la meta fijada porque el acceso a la misma ha sido bloqueado por alguna razón (Cagigal, 1976: 35). La masificación. Según Blanchard y Cheska (1986: 179-180), existe una correlación entre las concentraciones multitudinarias y los actos violentos. Esta relación se manifiesta en numerosas especies de animales. El estilo subcultural. Para Clarke, el gamberrismo en el futbol (García Ferrando, 1990) debe entenderse como una intervención social de los jóvenes, en un intento por desarrollar un sentido de su identidad diferencial. Los jóvenes han desarrollado en los últimos años diferentes estilos, que se utilizan como medios de pertenencia a subculturas diferenciales (Jiménez, 1997; Costa et al., 2000; Feixa, 2006). Las relaciones de clase. Para la perspectiva marxista de la nueva izquierda, la violencia tiene que entenderse dentro del marco de las relaciones primarias entre las clases sociales y el Estado. La crisis de las sociedades capitalistas ha puesto nuevamente de manifiesto el significado de las desigualdades fundamentales de las relaciones de clase en las sociedades occidentales.
El origen de violencia, existen muchos conceptos y definiciones, tratamos de definirla muy bien ,  existen mucha teorías de autores, pero  la violencia es un término muy preocupante para la humanidad, la violencia es algo que si se modifica , que en algún momento se puede cambiar, lo grave es que en cualquier momento una persona es violento si se agrede , si se enfada , o por muchos términos del contexto social .
De acuerdo con la información nos dice que el hombre es pacífico y que nos es violento , pero la violencia se hace no se nace , sea hombre o mujer se vuelven violentos , en cualquier situación , ya que la violencia se encuentra reflejado en el trato a otra , ya sea en el concepto del amor , el cariño , la violencia se representa en varios conceptos, y lo más preocupante es en el cariño , el amor , ya que este no se da a conocer , y muchos prefieren callar, mujeres que sufren de humillaciones por su pareja , desprecios  que prefieren jugar con los sentimientos de los demás ,  la violencia se refleja y se hace dominante, la persona que hace violencia en ese aspecto va dañando poco a poco la autoestima de la persona, es por eso que muchas personas prefieren terminar con sus vidas , lamentablemente muchas jóvenes adolescentes prefieren terminar con esto , que es la muerte. También la violencia se refleja en lastimar físicamente a otra persona , es cometer daños que perjudican a la sociedad , como son robar en las calles, en bancos , supermercados etc. El origen de la violencia se representa en varios contextos sociales,  desde que los primeros hombres que estuvieron en la tierra eran violentos en muchos aspectos diferentes , al igual cometían robos , en muchos tiempos se ha venido definiendo el origen de violencia , para llegar entender más acerca del concepto , la violencia nos perjudica a todos si este se trata dentro del cariño de una persona , la violencia psicológica es la más perjudicial que otros. 
Convergencia, Revista de Ciencias Sociales, núm. 58, 2012, Universidad Autónoma del Estado de México
Francisco Jiménez-Bautista. Conocer para comprender la violencia: origen, causas y realidad
http://www.scielo.org.mx/pdf/conver/v19n58/v19n58a1.pdf

2.1.2. Violencia directa (verbal, psicológica y física).
Para Johan Galtung, la violencia está presente cuando los seres humanos se ven influidos de tal manera que sus realizaciones afectivas, somáticas y mentales están por debajo de sus realizaciones potenciales. La definición de estas “realizaciones potenciales” ha sido uno de los ejes de debate que ha conectado con las diversas teorías de las necesidades y su satisfacción. Este investigador formuló, a finales de los años sesenta, varias distinciones para ver cuáles son las dimensiones de la violencia: entre física y psicológica; enfoque positivo y negativo sobre la misma; existencia o no de objeto receptor del daño; existencia o no de un sujeto actuante, deliberada o no; manifiesta o latente. Para Johan Galtung era indispensable tener una concepción amplia de violencia que debería ser lógica, no una lista de cosas indeseables (Galtung, 1985 y 2003a). Sin embargo, la evolución del concepto de violencia discurre paralelo y en íntima conexión con el concepto de paz. A medida que la teoría de la paz se hace más compleja, se amplía el concepto de violencia, entendiendo ésta como todo aquello que, siendo evitable, impide, obstaculiza el desarrollo humano, comprendiendo, por tanto, no sólo la violencia directa, sino también la denominada violencia estructural (pobreza, represión, contaminación, alienación, etcétera). Y, finalmente, hay que añadir el concepto de violencia cultural (o simbólica) para señalar a todo aquello que en el ámbito de la cultura legitime y/o promueva tanto la violencia directa como la violencia estructural. La violencia directa (verbal, psicológica y física) es aquella situación de violencia en donde una acción causa un daño directo sobre el sujeto destinatario, sin que haya apenas mediaciones que se interpongan entre el inicio y el destino de las mismas. Es una relación de violencia entre entidades humanas (personas, grupos, etnias, instituciones, estados, coaliciones), siguiendo un proceso sujeto-acción-objeto, sin que casi nada obstaculice la ejecución del mismo. En consecuencia, para evitarla bastaría con que el sujeto o los sujetos que quieren ejecutarla decidieran en sentido contrario eliminar dicha violencia. La guerra tradicional ha sido interpretada como el más claro caso de violencia directa en la cual los ejércitos, los soldados, le quitaban la vida a sus víctimas. Otras agresiones como asesinatos, robos, maltratos domésticos, violaciones son entendidas también como violencia directa —tanto verbal, como psicológica o física—. Hasta cierto punto, las primeras etapas de la Investigación para la paz estuvieron centradas en este tipo de violencia, hasta que se percibió que los efectos de otras manifestaciones de la misma eran tanto o más devastadores que sus formas inmediatas o más visibles. La violencia directa se suele utilizar para distinguirla de las otras formas de violencia (estructural, cultural y/o simbólica), donde la acción con la que se priva a las personas del disfrute de su bienestar se produce tras una serie de pasos en los cuales la decisión tomada se ejecuta con cierta distancia, marcada por los agentes sociales que la ejecutan, por el tiempo que transcurre y por el espacio donde se produce. La violencia directa en un análisis de privación de necesidades básicas por la seguridad o supervivencia se manifiesta en homicidios, genocidios, asesinatos, etc.; para el bienestar, se producen las manifestaciones de miseria, mutilación, sanciones, etc.; la identidad, se produce una ciudadanía de segunda clase, resocialización o des-socialización desde la propia cultura, etc.; en cuanto a libertad, se producen represiones, detenciones, expulsiones; y todo un largo etcétera que nos ayuda a comprender cómo las necesidades humanas básicas se ponen de manifiesto desde el campo de la violencia. Enfrentar los datos de la violencia directa desde una Investigación para la paz, se ha ido relacionando con todos aquellos fenómenos sociales, que, de una u otra forma, condicionaban la regulación de los conflictos; así, no sólo se ha preocupado por problemas de micro, meso, macro o mega escala. En efecto, el armamentismo, el conflicto Norte/Sur, la pobreza, el racismo, la xenofobia, la seguridad alimentaria, las relaciones de género, la salud, el control de la información, los procesos de toma de decisiones, los derechos humanos, el control de la ciencia y la tecnología, el cambio global en el medio ambiente, forman parte del horizonte de un futuro donde todos los seres humanos tengan cabida. No obstante, las formas de violencia directa (verbal, psicológica y física) pueden constituir por sí mismas, en función de su adjetivación, por ejemplo, género, terrorismo, narcotráfico, homicidios… todo un apartado que nos puede llevar a otras temáticas que no son las que pretendemos en este artículo.
 Así pues la violencia directa afecta tanto en lo verbal , físico y en lo psicológico, es una violencia que se ha presentándose durante muchos años, la violencia directa se puede manifestar muy grave , ya que esto impide el desarrollo de los seres humanos, esto se representa en asesinatos , agresiones dentro de la familia sin importar la presencia de niños menores, que al igual estos niños pueden salir perjudicados en un futuro y desarrollándose complejos de miedo , agresión , baja autoestima, entre otros , desarrollando una generación de violencias en ellos, así pues esta violencia directa no tiene límites, también afecta por ser directo en supermercados , en espacios públicos, humillando y agrediendo la autoestima de la persona, esto también puede perjudicar en mujeres como hombres. La violencia no tiene límites, y este puede ir parejo en género y estatus sociales . esta violencia directa se hace reflejar muy bien, se cometen dentro de familia sin importar la presencia de otras personas , es por eso que en ese momento hay que actuar y pedir ayuda, si se presenta violencia física , que es ese aspecto se hace muy notable.





2.1.3. antecedentes de violencia de genero
El término «violencia de género» surge a mediados del siglo XX desde ámbitos del feminismo para dar visibilidad a la violencia ejercida contra las mujeres por su condición de mujer como consecuencia del hecho histórico del patriarcado. Este término tendría el inconveniente de su posible abstracción si no se contextualiza en las relaciones de poder entre sexos que penaliza a la mujer y es causa de que, aunque se pueda ser víctima de la violencia de género independientemente del sexo, son las mujeres y niñas las mayoritariamente afectadas. 
También es de uso «violencia machista», término más explícito que no designaría la violencia cometida necesariamente por hombres, sino la ejercida por motivaciones machistas. Términos más específicos, según los tipos de violencia, son: violencia doméstica, violencia en la pareja, violencia en la familia, feminicidio, etc. 
Las Naciones Unidas definen la violencia contra la mujer como «todo acto de violencia de género que resulte o pueda tener como resultado un daño físico, sexual, psicológico o económico para las mujeres, inclusive las amenazas de tales actos, la coacción o la privación arbitraria de libertad, tanto si se producen en la vida pública como en la privada», reconociéndolo como una pandemia que afecta al 55 % de la población mundial, habiendo sido hasta un 70 % de las mujeres víctimas de esa violencia en algún momento de su vida.
En 2014, según los datos disponibles por la ONU:  Un 38 % de los asesinatos de mujeres perpetrados en el mundo son cometidos por su pareja, siendo el ámbito familiar y de pareja donde se produce el mayor número de casos de violencia contra la mujer, ya sea esta física, sexual o psicológica. El 50 % de los asesinatos de mujeres en el mundo son cometidos por un familiar o compañero sentimental y el 35 % de las mujeres habrían sufrido violencia física o sexual por parte de su pareja. Unos 120 millones de niñas de todo el mundo, más de una de cada 10, han sufrido en algún momento coito forzado u otro tipo de relaciones sexuales forzadas. La trata de personas se convierte en una trampa para mujeres y niñas que son en un 98 % el objeto de la explotación sexual (4,5 millones de personas en el mundo). Más de 133 millones de niñas y mujeres han sufrido algún tipo de mutilación genital.
Esta violencia contra las mujeres y niñas ejercida por razón de su sexo encontraría su raíz en las históricas relaciones de poder entre hombre y mujer, en el modelo social patriarcal que ha propiciado relaciones de dominio de este sobre ella, la desigualdad entre sexos y la discriminación.  Habrían sido los movimientos feministas los que desde finales del siglo XIX y principalmente durante el pasado siglo, el siglo XX, diesen visibilidad a la condición de la mujer, logrando mediado el siglo XX que la violencia contra las mujeres pasase de considerarse un asunto privado a un problema social y público. Desde entonces la percepción pública se ha ido concienciando de las auténticas dimensiones del problema, y organismos internacionales y nacionales van sumándose y trabajan activamente por erradicarlo, promulgando leyes y promoviendo campañas de concientización. Al día de hoy no se puede dudar que la violencia contra la mujer es un problema global que afecta a los derechos humanos más básicos de más de la mitad de la población mundial y que hay que erradicar. 
La violencia de género, tiene muchas historias y se ve reflejado en muchos años atrás , esta violencia de genero contra las mujeres es un caso que se viene mejorando y se busca la forma de combatirlo, a lo largo del tiempo muchas mujeres son humilladas por hombres y hasta dominarlas, el hombre se convierte en dominante de la libertad de una mujer , este término se denomina como hombre machista , ser hombre machista, le da el poder de abusar de las mujeres , dañarlas psicológicamente y físicamente , este termino de violencia de genero se genera a través de culturas sociales que se originaron en la antigüedad , donde el hombre piensa y la mujer obedece , siendo este caso más preocupante, la mujer crese con el pensamiento de ser sumisas a lo largo del tiempo , donde la mujer no tiene derechos a opinar , a ser libres , estudiar o simplemente tener una vida social, estos hombres son machistas, que se va generando tras varios generaciones , el término “ violencia ” viene afectando a todos los sentidos , en la vida social, agresiones físicas , psicológicas , domesticas , etc., la violencia ha creciendo y se vuelve más dominante. Muchas muertes , violaciones , golpes y psicológicamente, destruyen la vida de muchas mujeres. 













2.2.  orígenes patológicos de violencia psicológico del infante.
Existe un importante consenso en resaltar las interacciones tempranas del bebé con su entorno como cruciales en la formación de las primeras estructuras psicológicas par la posible modulación de los efectos. Desde el comienzo de la vida se establece un diálogo tónico, un contacto piel a piel entre el niño y su entorno. Dentro de este sistema de demandas y respuestas, se dará o no una armonía afectiva y también desde el comienzo, las fantasías y proyecciones de los padres acerca del bebé, van a modular estos intercambios. La madre como función, tiene, como decía WINNICOTT, el valor de satisfacer las necesidades urgentes (madre-objeto) y a la vez proteger, calmar, cuidar emocionalmente (madre-ambiente). Si el bebé siente que consume,… agota,… harta… a la madre objeto, se angustia y no encuentra la madre disponible, empática y complacida de tenerle. La voracidad, el uso incompasivo del objeto, da lugar a la culpa, y es en las dificultades del entorno y del bebé para reparar dicha culpa, donde se encuentra una primera fragilidad del yo que puede condicionar futuros comportamientos violentos. Para resumirlo habría que concluir que dentro del intercambio corporal (no verbal) entre el niño a la búsqueda de satisfacción de sus necesidades, y el entorno que le da respuestas puede surgir una primera fractura en el voracidad excesiva y la culpa cuando no pueden ser matizadas por el entorno. Aquí las expectativas de los padres, su propia infancia y sus identificaciones juegan un papel muy importante.
Ponemos algunos ejemplos:
· Una madre identificada con la imagen materna poderosa y egoísta, para la que el bebé es su prolongación, sobre todo le controlará con cierta frialdad afectiva y solo lo percibirá cuando rechace sus exigencias y se desvíe de sus planes.
· -Una madre con una imagen caótica maternal, tendrá lagunas en su función de contención y le costará interpretar las señales del bebé, sintiéndose insegura e insuficiente.
· Una madre identificada con la maternidad masoquista, sacrificada e hiperprotectora, tratará a su hijo como un rey-tirano, satisfaciendo todos sus deseos y ofreciéndole su cuerpo como posesión.
El infante humano demanda grandes cantidades de amor y seguridad, y a través de los cuidados es como llega a asociar a la madre con sus sentimientos de satisfacción. Pero si la aparición de la madre es asociada con el rechazo, o con la sobreprotección y dominación, el niño será condicionado por este tipo de respuesta. Es importante señalar, cómo el lactante está en una situación en la que no puede ni luchar ni huir. En esta situación, el proceso de crecimiento en una situación de abuso, que no puede ser ni destruido ni evitado y que además proviene de las personas, sobre los que el lactante es absolutamente dependiente, va a ser la antesala de un miedo y una rabia crónicos. El proceso lento de maduración del ser humano también da algunas ventajas sobre el resto de los animales. Cada persona va a ser influenciada por sus experiencias, que va a ser parte fundamental de su propia personalidad. Los primeros condicionamientos en contra de lo que generalmente se ha mantenido, van a tener un efecto muy potente en el futuro de cada ser humano.
Como bien nos damos cuenta en este aspecto, el desarrollo de los niños es muy importante y saber cómo hacerlo de una manera bien , evitando cosas que solo perjudiquen al desarrollo del niño, sabemos que la violencia lo reflejamos dentro de la familia, sin importar las afectaciones que hacemos y no nos damos cuenta, esto se ve reflejado con el paso del tiempo del niño , nos damos cuenta que como madres hemos ejercido la violencia en el niño y que el sufre con complejos de superioridad y dominación, y esto hace incremental más la violencia hacia las mujeres, es muy importante saber el bienestar del desarrollo del niño y hací evitar futuras personas con violencia.
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2.3 orígenes de psicología 
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