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[bookmark: _GoBack]INTRODUCCIÓN
La presente tesis fue elaborada con la finalidad de dar a conocer a la población Comiteca uno de los posibles factores que podría ayudar a la minimización del índice delictivo.  Tomando como referencia uno de los barrios más atacados por la delincuencia de la ciudad de Comitán de Domínguez, que es el barrio Belisario Domínguez, que por la mala organización que existe entre vecinos hace que la comunicación no fluya como debería ser. De la mano, lleva consigo este documento un objetivo primordial, la reducción de índices de robos y asalto con violencia mediante la participación ciudadana, trabajando la consciencia colectiva para la mejoría de los valores. Entonces nos preguntamos ¿Qué es la conciencia colectiva? Se refiere a las creencias compartidas y a las actitudes morales, que funcionan como una fuerza unificadora dentro de la sociedad. Esta fuerza se encuentra separada y es, generalmente, dominante en comparación con la conciencia individual. Según esta teoría, una sociedad, una nación o un grupo constituyen una entidad que se comporta como un individuo global. Entendiendo esto de una manera clara, este documento se hizo precisamente para dar a conocer a la población, la importancia de generar unanimidad para contratacar lo que va generando distanciamiento social. La hipótesis generada dentro de este archivo es que si generamos la buena coordinación ente los habitantes del barrio y las autoridades ayudará a disminuir el índice delictivo. ¿Cómo se logrará esto?  Los intentos fallidos de unificación han dado contra el obstáculo de poblaciones que no se han sentido parte o representadas, tal es el caso de los habitantes que no se reconocen como vecinos, de lo contrario si se genera la hermandad, así la unificación se convierte en una mera formalidad ya que se hace presente en la práctica social y compartida, llevando a ello una buena comunicación entre los habitantes y al mismo tiempo empatía para cuidar de las cosas ajenas, protegiendo el interés colectivo. 
Se pretende dar una herramienta social con la que ejecutándola, disminuirá de manera considerable el índice delictivo. 
CAPITULO I.
PROTOCOLO DE INVESTIGACIÓN
DESORGANIZACIÓN SOCIAL, PUNTO PRINCIPAL PARA EL INCREMENTO DE LA DELINCUENCIA EN EL BARRIO BELISARIO DOMÍNGUEZ. 
La inseguridad se define como la falta de seguridad que puede estar presente en una persona, una familia, una sociedad o un país. 
La inseguridad pública es uno de los temas que más han preocupado a la sociedad mexicana en los últimos años. La ciudadanía no ha podido dejar de convertirlo en el tema privilegiado; se ha convertido en el tema de temas. Es por ello que cada vez son más frecuentes las demandas de ciudadanos y de empresas que piden una acción más efectiva por parte de las autoridades para erradicar una actividad que genera temor e incertidumbre entre la población y
cuantiosas pérdidas económicas.  
El fenómeno delictivo siempre ha estado presente en la sociedad. Lo encontramos presente en las más simples formas de organización social, e incluso en las más evolucionadas sociedades actuales, con sus dinámicas e interacciones de intercambio social, cultural y tecnológico desarrollado en un mundo globalizado.
En los últimos años, he analizado la situación respecto al aumento de inseguridad en la que el barrio denominado Belisario Domínguez, ubicado en el municipio de Comitán de Domínguez, del estado de Chiapas se encuentra inmerso, sufriendo semanalmente al menos dos casos de robo a casas habitación y un caso por semana de asalto a mano armada a los transeúntes. Como bien se describe en párrafos anteriores, la policía se está viendo un poco deficiente ante la ola casos delictivos que suceden en el barrio. A mi punto de opinión, todo esto va de acuerdo a la desorganización que tenemos como sociedad civil, en donde nosotros mismos sabemos o vemos en el acto quien es el delincuente y no hacemos más que quedarnos callados. Un claro ejemplo de la desorganización social que afecta directamente a la seguridad a nivel Nacional, es Acapulco. En esa bella ciudad, lo que ha causado que incrementen de manera alarmante el índice de inseguridad es que no saben siquiera quienes son sus vecinos, al igual que en Belisario Domínguez, en varios de los casos que ocurren en el barrio, los vecinos sí se conocen pero el desinterés que existe por defender propiedad ajena como una casa habitación es mucho, por lo que  cuando comunican a la policía lo sucedido es demasiado tarde, dándoles tiempo a los delincuentes para huir o incluso cuando se presencia un acto de robo no se hace más que ignorar la situación, dando paso a que se lleve a cabo con más facilidad el acto de delincuencia. 
Muchas de las veces pensamos que organizar a la sociedad es una tarea muy difícil de llevar a cabo, pero no imposible. Un claro ejemplo de una sociedad organizada la tenemos en la misma ciudad de Comitán, específicamente en la ranchería “Los Riegos”, en donde las personas son tan unidas que en 5 años no han sufrido ningún tipo de robo dentro de la localidad, debido a que las personas tienen un objetivo, que es cuidarse entre todos. Entonces, ¿la desorganización social ha llevado al barrio Belisario Domínguez ser un foco rojo en cuanto al tema de la inseguridad?

-PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN
1. ¿Podrá disminuir el índice delictivo con una coordinación bien ejecutada entre los habitantes del barrio y las autoridades?
2. ¿Qué valor se deberá trabajar en la sociedad para actuar coordinadamente?
3. ¿Es necesario imponer sanciones a las personas que no quieran participar en la coordinación entre ciudadanos?
4. ¿Las personas que propician el sentimiento de odio hacia las autoridades deberían ser escuchadas e invitarlos a participar? 
5.  ¿Es necesario que los vecinos del barrio propongan alguna estrategia para la mejora en la operación policiaca?

-OBJETIVO GENERAL.
El objetivo primordial de esta investigación es ayudar a colaborar en participación con los vecinos, la reducción de índices de robos y asalto con violencia mediante la participación ciudadana, trabajando la consciencia colectiva para la mejoría de los valores. 





-OBJETIVO ESPECÍFICO. 
-Implementar estrategias de seguridad acorde al barrio en donde las personas actúen de manera coordinada cuando algún caso llegue a suscitarse. 
-Implementar cursos de capacitaciones para actuar en defensa propia.








-JUSTIFICACIÓN
La Seguridad, desde sus inicios ha estado vinculada a la búsqueda del bienestar social del ser humano, por su sola naturaleza como tal, ante la necesidad de sentirse protegido frente a las contingencias y riesgos sociales. El estudio de este tema en el ámbito del derecho persigue como propósito que la Seguridad no sea solamente una declaración universal, sino un derecho auténtico, efectivo, exigible y demandable por lo que se realizó dicha investigación en el barrio Belisario Domínguez, quienes desde hace cinco años han estado sufriendo un incremento en el índice de la delincuencia.
La teoría más antigua para darle un significado a la delincuencia fue a finales del S.XVII como necesidad imperiosa del orden social, que nace de la escuela criminológica clásica, cuyo argumento esencia de sus seguidores, reside en la existencia de una ley que no se puede supeditar al libre albedrío del poder que gobierna. Menciona que la ley es igual para todos y como dicen algunos de sus precursores, no hay que tener en cuenta las causas o interpretaciones que los jueces pueden hacer (Becaria, 1968).
El motivo inicial del estudio es en realidad el incremento de casos delictivos que se han estado presenciando en el barrio, en donde los delincuentes asaltan de 1 a 3 veces por semana, siendo las acciones policiacas algo nulas para la detención de los que ejecutan el acto. El presente documento resalta la importancia que debe tener una concientización, un realce de valores humanos y una buena coordinación de los ciudadanos vecinos del barrio con la policía municipal para poder trabajar de manera conjunta, ya que debido a la falta de conciencia y valores que tiene las personas habitantes del barrio, no tienden a cuidar del patrimonio ajeno. 
Según Paulo Freire, el concepto de concientización ocupa el lugar central desde el punto de vista sea filosófico que metodológico, en una concepción “critica” de la educación, como educación alternativa que tiende a la radical transformación de la realidad analizada desde el punto de vista de la lucha de clase.
Ernst Bloch, decía que en la acción educativa es un principio-esperanza, donde la utopía no es irrealizable, sino asume la realización de un proyecto por una sociedad más humana y más justa.
Según Theilard De Chardin, a través de un acto genuino de conocimiento y aprendizaje, la educación que tiende a la concientización, procede a esa humanización del hombre.  
Según Ana Costa Alcaraz, los valores son estructuras de la conciencia sobre las que se construye el sentido de la vida en sus diferentes aspectos. Cualidades que le añaden un plus a la realidad material. Los valores no son materia que podemos percibir por los sentidos, o hechos que se pueden captar con instrumentos. Ni se ven, ni se pueden tocar, existen en un plano diferente al de la materia, el de la psique. Pertenecen al nivel de las facultades psíquicas donde se estructura el significado.
Según (Vásquez, 1999, p. 3) los valores son considerados referentes, pautas o abstracciones que orientan el comportamiento humano hacia la transformación social y la realización de la persona.
Por lo que en este documento se planteará a las personas la manera en la que se deberá trabajar en conjunto con la policía, de acuerdo a lo analizado para la disminución del índice delictivo, ayudando a la coordinación de las personas, tal y como se hace en la ranchería Los Riegos, en donde las personas que residen en la ranchería cuidan del patrimonio ajeno por el simple hecho de tener el valor de solidaridad, haciendo consciencia del trabajo que hacen sus vecinos para obtener las cosas materiales. Por lo que es necesario trabajar también con la revalorización de los ciudadanos, enalteciendo que la seguridad es trabajo de todos, cuidar del patrimonio ajeno y de las mismas personas, por medio de talleres de valores y de reconocimiento de cada uno de sus vecinos para prevenir intrusos dentro de las viviendas tal y como lo hace el modelo a seguir. Mejorando al mismo tiempo la comunicación entre vecinos, para que en cuanto algún acto delictivo sea cometido, las personas tengan el conocimiento y puedan actuar de manera conjunta, comunicándose en diferentes puntos del barrio para evitar que el sospechoso pueda huir, teniendo un impacto social de ser el primer barrio urbano en trabajar coordinadamente para la implementación de estrategias que ayudan a la maximización de la seguridad. 


-HIPÓTESIS
La buena coordinación ente los habitantes del barrio y las autoridades ayudará a disminuir el índice delictivo.

VARIABLE DEPENDIENTE.
-Coordinación entre habitantes y autoridades

VARIABLE INDEPENDIENTE
-Disminuir el índice delictivo










METODOLOGÍA
La presente investigación se realizará de acuerdo al método científico, que es un conjunto de pasos ordenados que se emplean para adquirir nuevos conocimientos. Por lo que la presente investigación servirá a los lectores para adquirir conocimientos y estrategias para la prevención de delitos, los pasos a seguir para la reinserción social y poder fomentar la unión y solidaridad en los ciudadanos. 
METODO DE INVESTIGACIÓN 
La presente investigación se basó en el método analítico. 
El método analítico o método empírico-analítico es un modelo de estudio científico basado en la experimentación directa y la lógica empírica. El método analítico se entiende entonces como una forma particular del método científico, y lo aplican sobre todo aquellas disciplinas que se ocupan de objetos fundamentalmente simbólicos, entre otras, como las matemáticas, la lingüística y la psicología. (Matiz, Lerner)

TIPO DE INVESTIGACIÓN
La presente información se llevó a cabo mediante una investigación mixta, teniendo en cuenta los dos tipos de investigación, documental y de campo.
-Investigación documental: Es una técnica de investigación cualitativa que se encarga de recopilar y seleccionar información a través de la lectura de documentos, libros, revistas, grabaciones, filmaciones, periódicos, bibliografía, etc., de manera lógica y coherente, utilizando un análisis, síntesis y deducción de información.
-Investigación de campo: La investigación de campo es la recopilación de datos nuevos de fuentes primarias para un propósito específico. Es un método cualitativo de recolección de datos encaminado a comprender, observar e interactuar con las personas en su entorno natural.

ENFOQUE METODOLÓGICO
La presente investigación presenta un enfoque metodológico cualitativo y cuantitativo. Debido a que la información obtenida en campo nos presenta características de los casos en los que se ha suscitado un percance, y nos arroja números en cuanto al número de actividades vandálicas que presencian los ciudadanos. 
-Método cualitativo: El método cualitativo o método no tradicional, se orienta a profundizar casos específicos y no a generalizar. Su preocupación no es prioritariamente medir, sino cualificar y describir el fenómeno social a partir de rasgos determinantes, según sean percibidos por los elementos mismos que están dentro de la situación estudiada (Bernal Torres, 2000).
-Método cuantitativo: Para Bernal Torres “El método cuantitativo o método tradicional, se fundamenta en la medición de las características de los fenómenos sociales, lo cual supone derivar de un marco conceptual pertinente al problema analizado, una serie de postulados, que representan relaciones entre las variables estudiadas de forma deductiva. Este método tiende a generalizar y a normalizar los resultados.

TECNICA DE LA INVESTIGACIÓN
-Observación
-Diario de campo





CORRIENTE EPISTEMOLÓGICA.
La corriente con la que se realizó la presente investigación es la de psicoanálisis, en donde durante el análisis hecho hacia las personas residentes del barrio arrojó una sociedad desorganizada, sin fines colectivos. 
-Psicoanálisis: El psicoanálisis se refiere especialmente a la exploración del inconsciente. Esta exploración clínica se fundamenta en la “asociación libre” por parte del paciente y en la “interpretación” por parte del psicoanalista (Freud, 1896)
UBICACIÓN
La investigación se llevó a cabo en la ciudad de Comitán de Domínguez, en el barrio Belisario 2ª, en donde se analizó específicamente a los habitantes de dicho barrio que sufren constantemente de asaltos y robo a su casa habitación. Son alrededor de 72 familias las que se ven perjudicadas por la delincuencia desde hace 5 años y actualmente ha ido en incremento. 
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