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INTRODUCCION
En la actualidad se le niega a las mujeres sobre decidir sobre su propio cuerpo, se les condena a ser madres sin que ellas elijan ser o no serlo. Las legislaciones del aborto en el mundo son muy variadas, hay países en donde es legal y en otros no.
En México el aborto es penalizado, aunque a veces depende de la legislación de cada estado, lo cual nos quiere decir que no es lo mismo abortar en Yucatán que en Chiapas, ya que el aborto está regulado de manera local. Como por ejemplo los casos en los que se puede interrumpir un embarazo en México son: 
· Cuando el aborto es provocado por accidente 8aborto imprudencial o culposo).
· Cuando a juicio del médico, el embarazo pone en peligro la vida de la madre.
· Cuando hay alteraciones genéticas o congénitas graves en el producto.
· Cuando el embarazo es consecuencia de violación.
Por esto mismo muchas mujeres se ven obligadas a practicarse abortos clandestinos arriesgando su vida y salud. 
La  investigación se va a realizar en Comitán de Domínguez, Chiapas, ya que hay índices altos de aborto en adolescentes de 15 a 19 años. Esta investigación se va a hacer con el objetivo de identificar las causas y consecuencias del aborto, identificar que métodos se pueden utilizar para prevenir el aborto, así mismo saber cuál es la postura de los adolescentes referente al aborto y como puede intervenir el trabajador social ante esta situación. 
Sobre todo hago esta investigación porque pretendo comprobar que las causas del aborto son la edad, la falta de métodos anticonceptivos y el rechazo de la pareja y familia. 
Mi investigación se va a dividir cuatro capítulos. El primer capítulo contiene mi protocolo de investigación que contiene los siguientes elementos: 
· Planteamiento del problema.
· Preguntas de investigación.
· Objetivos.
· Justificación.
· Hipótesis.
· Metodología.
El capítulo II se llama: Origen y evolución del tema. En el cual voy a contemplar la historia del aborto. En el capítulo III es: Teoría y Autores, donde desarrollo los conceptos principales como son de aborto, adolescentes, así como las teorías, causa y consecuencias del aborto, como puntos a favor o en contra de este tema. Y por último en mi capitulo IV es: Análisis y Resultados de Investigación,  voy a poner mis estadísticas, las cuales van a ser resultado de encuestas y entrevistas para poder saber la postura de las personas.












[bookmark: _GoBack]CAPITULO I: Protocolo De Tesis. 
1. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA:
El aborto consiste en la interrupción del embarazo y se puede producir tanto de forma espontánea como inducida. Sea cual sea el caso, voluntaria o involuntaria el aborto concluye con la expulsión del feto a través del canal vaginal. (Cuidate Plus)
El problema del aborto es una práctica milenaria. Se sabe que las personas del Asia antigua, las mujeres que abortaban y eran descubiertas eran empaladas. En el mundo antiguo griego y latino, ambas culturas patriarcales, el aborto era comúnmente practicado por los médicos, sobre todo en embarazos extraconyugales. A principios del siglo XX se empezó a despenalizar el aborto en caso de peligro de la vida de la madre y para proteger su salud. (sexvicium, 2010)
Islandia fue el primer país donde se legalizo el aborto  terapéutico en ciertas circunstancias. La legislación en México respecto al aborto no ha sido modificada desde hace más de 60 años. El aborto solo es legal cuando es causado por imprudencia o violación.   
El aborto actualmente es uno de los más grandes problemas sociales, existen diferentes factores para que ocurra esto, puede ser espontaneo o inducido. Las causas pueden mal formaciones congénitas, infecciones virales, infecciones urinarias, etc., o bien puede ser porque la mujer no desea tener al bebé y busca una forma para no tenerlo y esto es preocupante ya que no en todos los estados del país es legal el aborto.
La OMS define el aborto inseguro como “un procedimiento para finalizar un embarazo no deseado realizado por personas que carecen de la capacidad necesaria o que se lleva a cabo en un entorno donde se carece de un estándar medico mínimo o de ambas”. Poner fin al embarazo es una decisión muy común hoy en día,  el 25% de los embarazos acaban en aborto. (Amnistìa internacional, 2019).
El aborto es uno de los temas más debatidos, aprobarlo o rechazarlo tiene un impacto muy importante como en la actividad sexual, la anticoncepción o la planificación familiar. Como existen muchas personas que están de acuerdo, como otras que están totalmente en desacuerdo. Por eso mismo en muchos países es un gran debate y no todos toman la misma decisión de legalizarlo o no.  (Importancia una guia de ayuda)















1.1 PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN:
1. ¿Cuáles son las causas del aborto en jóvenes de 15 a 19 años en Comitán De Domínguez, Chiapas?
2. ¿Qué consecuencias contrae el abortar?
3. ¿Qué métodos se puede utilizar para prevenir?
4. ¿Cómo puede intervenir el trabajador social en este problema?
5. ¿Cuál es la postura en mujeres de 15 a 19 años referente al aborto?
















2. OBJETIVOS: 
Objetivo General:
·  Identificar las causas del aborto en mujeres de 15 a 19 años.
Objetivos Específicos: 
· Mencionar las consecuencias que contrae abortar.
· Identificar que métodos se pueden emplear para prevenir el aborto.
· Explicar cómo puede intervenir el trabajador social. 
· Enunciar cual es la postura en mujeres de 15 a 19 años referente al aborto.















3. JUSTIFICACIÓN:
Este tema se realiza con el fin de concientizar a todas las jóvenes sobre que el aborto no es el mejor método ni solución a su problema, al contrario los conlleva a otro problema que sería el delito, ya que el aborto no es legal, es una de las problemáticas más grandes en las que se encuentra la sociedad con las jóvenes que tienen un embarazo no deseado, por eso mismo se quiere hacer reflexionar a todas las jóvenes.  
Otro propósito importante por el cual hablar sobre el aborto seria conocer más a profundidad del tema como sus causas y consecuencias. La intención es llegar a comprobar la hipótesis sobre lo que creemos que son las principales causas que llevan a las jóvenes hacer esto.
En la actualidad lo que se vive y se piensa en la  sociedad es una gran controversia, ya que muchas personas están a favor del aborto y otras están en contra. En México el aborto es un delito, la mayoría de los estados penalizan con cárcel de 1 a 3 años. (SABINA ANGELES WENDY JUAN, 2006)
 A pesar de que el aborto sea legal o ilegal, siempre es practicado y hay más índice de muerte en los países o estados donde es ilegal, ya que al no tener permitido esto, muchas mujeres buscan clínicas clandestinas o métodos no adecuados para  abortar sin saber que ponen en riesgo su vida.
Esta investigación beneficiara a todas las adolescentes que quieren abortar, haciéndoles entender sobre las consecuencias que esto les traería y no solamente criticar como muchas veces se suele hacer, sino investigar más a fondo para poder entender el porqué de las cosas, como saber el contexto en el que se encuentran.
Es indignante como muchas jovencitas abortan por el miedo a ser rechazadas por la sociedad, la familia o porque la pareja se lo pide, al estar en esta situación se encuentran frustradas y eligen abortar. 
Es por eso que se hace esta investigación para poder hacer entender el grave peligro al que se exponen como puede ser sangrados severos, lesiones en la vagina y útero, incluso llevarlas a la muerte, así como también que métodos se pueden utilizar para poder prevenir esto. Y así poder esperar un cambio para un buen bienestar social, ya que es uno de los más grandes problemas con los que se enfrenta nuestra sociedad. (Plan internacional)




















4. HIPOTESIS: 
Las causas del aborto son la edad, la falta de métodos anticonceptivos, el que a pareja obligue a abortar y el miedo del como reaccionaran los padres.
4.1 VARIABLES:
Variable independiente: El aborto.
Variable dependiente: La falta de métodos anticonceptivos, familia y pareja.


















5. METODOLOGIA (Diseño de la investigación): Se refiere a la estrategia que adopta el investigador para responder al problema, dificultad o inconveniente planteado en el estudio. (emirarismendi-planificaciondeproyectos, 2013)
Metodología: Analítico-inductivo.
Analítico: Consiste en la desmembración de un todo, descomponiéndolo en sus partes o elementos para observar las causas, la naturaleza y los efectos. Este método nos permite conocer más el objeto de estudio con lo cual se puede: explicar, hacer analogías, comprender mejor su comportamiento y establecer nuevas teorías. (Limón, 2007) 
Inductivo: El método inductivo es un proceso utilizado para poder sacar conclusiones generales partiendo de hechos particulares. Es el método científico más usado. El inductivismo va de lo particular a lo general. Es un método que se basa en la observación, el estudio y la experimentación de diversos sucesos reales para poder llegar a una conclusión que involucre a todos esos casos. (Raffino, 2019)
Tipos de investigación: Campo-Documental.
 Investigación de campo: Consiste en la recolección de datos directamente de la realidad de la realidad donde ocurren los hechos, sin manipular o controlar las variables. (Martins, 2013)
 Investigación documental: Es un proceso basado en la búsqueda, recuperación, análisis, critica e interpretación de datos secundarios, es decir, los obtenidos y registrados por otros investigadores en fuentes documentales. (Arias, 2013)
Enfoque metodológico: Mixto.
Cuantitativo: Consiste en el contraste de teorías ya existentes a partir de una serie de hipótesis surgidas de la misma, siendo necesario obtener una muestra, ya sea en forma aleatoria o discriminada, pero representativa de una población o fenómeno objeto de estudio. (Tamayo, 2007)
Cualitativo: Se enfoca a comprender y profundizar los fenómenos, explorándolos desde la perspectiva de los participantes en un ambiente natural y en relación con el contexto. (Sampieri, 2012)
Técnicas de investigación: Mixto 
Documental: Consultas bibliográficas, consultas sitio web, lectura.
Campo: Encuestas.
Ubicación: Esta investigación se llevara a cabo en Comitán de Domínguez, Chiapas, con un aproximado de 50 adolescentes de 15 a 19 años en periodo de febrero a abril.
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