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TRASTORNO DEL ESPECTRO AUTISTA (TDA).
PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA.
El autismo es un trastorno que afecta a la población infantil mundial, las habilidades de un niño pueden clasificarse en dos tipos: altas y bajas dependiendo su nivel intelectual y de su capacidad de comunicación verbal. Esto se da desde los primeros meses de vida, cuentan con características diferentes y muchas de estas inexplicables. Conforme pasa el tiempo se van desarrollando comportamientos fuera de los estándares normales. 
Además de todo lo mencionado anteriormente encontramos problemas derivados de la falta de recursos humanos especializados que coadyuven al desarrollo social del niño, mencionando así que la información con la que cuenta la sociedad es poca o nula. Todo esto nos lleva a ver un panorama actual que no es el adecuado para la atención de niños con TEA. Vemos como al niño con autismo de alto funcionamiento se le da menos atención de la necesaria, ya que nadie ve o no quiere ver sus extensas e innumerables necesidades que presentan. Nadie parece ser consiente que cada día el  infante con TEA requiere de fuertes e importantes apoyos tanto educativos, sociales y emocionales que contribuyen en gran manera en su desarrollo diario, así como superar las grandes barreras que se les pueden presentar.
No es solo una cuestión de la capacidad de mejorar aspectos académicos, sino de ser capaces incluirlos a la sociedad, que es a grandes rasgos a lo que se aspira, una sociedad que debe estar preparada y lista a recibirlos, pero donde ellos mismos, deben de disponer de suficientes herramientas y experiencias y sentirse parte de una inclusión social.
Tal es el caso en el municipio de la Trinitaria Chiapas, barrio de Guadalupe Carretera. Que se identifica un caso particular de un niño diagnosticado con TEA de alto funcionamiento y capacidades a nivel curricular y académico pero que, sin embargo presenta innumerables problemas día a día, desde diversos aspectos tales como; acoso escolar, problemas de adaptación al entorno social, exclusión social, que desembocan con aspectos psicológicos.

OBJETIVO GENERAL.
Conocer las acciones que realizan la familia  y otros agentes sociales, para coadyuvar al proceso de inclusión social de los niños con trastorno TEA. 
OBJETIVOS ESPECÍFICOS.
1. Describir las diferentes actividades que realiza la familia con el niño que presenta TEA, para mejorar su inclusión social. 
2. Proponer al área de trabajo social, involucrarse al tema  de la  inclusión social de personas con TEA, debido a que es un campo poco estudiado por la profesión. 
PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN.
¿Qué estrategias o actividades para fomentar la inclusión social se pueden implementar para niños que presentan el trastorno del espectro autista?
¿Es posible lograr un cambio social en la forma de percepción del TEA en la sociedad?
JUSTIFICACIÓN 
El autismo se origina desde temprana edad, los cerebros de los niños son anatómicamente distintos; es un trastorno cerebral que dificulta la habilidad de una persona para comunicarse e interactuar con los demás. 
El empeño que se tiene por encontrar el desencadenante que somete a niños a temprana edad a formas de aislamiento social, el desarrollo emocional y cognitivo, un mundo fantasioso lleno de sensaciones que ellos mismos se auto estimulan, provocándolas con sus movimientos estereotipados o buscando encontrarlas en los objetos que llaman su atención. 
Por tanto, el trabajo social al igual que las otras profesiones deben asumir un perfeccionamiento constante de reflexión de su quehacer, es por esto que toma gran relevancia, tanto sus retos y responsabilidades en torno a una perspectiva de profesión más abierta y de carácter más propositivo. En este orden de ideas es donde se considera que un trabajador social tiene la capacidad de contribuir de diversas maneras en los procesos inclusión social, asesorando y brindando información a las familias y a los diversos agentes sociales que son parte del entorno del niño con TEA.
Es así como se hace necesario, además, apostarle al cambio a partir de la búsqueda de soluciones a dichas demandas, las cuales a su vez traen consigo nuevas responsabilidades y retos para quienes como profesionales eligen contribuir en aquellos procesos direccionados hacia la solución de esas problemáticas y a la constante transformación del quehacer profesional.  
Después de lo expuesto, es pertinente decir que el trabajo social se ve en la necesidad de pensar y reflexionar sobre su accionar, puesto que a lo largo de su recorrido académico comprende y entiende realidades concretas, las cuales van permeando su quehacer profesional, en el cual las experiencias e inquietudes por desarrollar un trabajo con otras disciplinas van enriqueciendo su conocimiento además de la apropiación de diferentes campos de investigación. 
Desde esta perspectiva, cabe señalar que la investigación, permitirá realizar un ejercicio académico, como requisito para obtener el título de trabajador social, y para dejar bases reales con un documento que sirva de inicio para construir conocimiento en un tema de investigación que ha sido poco abordado por los trabajadores sociales.  

HIPÓTESIS.
Los diferentes agentes sociales del barrio de Guadalupe Carretera, municipio de la Trinitaria no se preocupan para lograr la inclusión social del niño que está diagnosticado con TEA.
1.1 Origen del autismo
1.2 Concepto de autismo
1.3 Definición de autismo
1.4 Principales características
2 Impacto social 
2.1 Integración social 
2.2 inclusión social
2.3 Diversidad social
2.4 ¿Por qué es importante integrarlos a la sociedad?
3 Expectativas y apoyo.
3.1 La sociedad
3.2 La familia
3.3 El credo
4 Integración a la escuela
4.1 Aspectos para poder integrarse a la escuela.
4.2 Funciones de los maestros sombra
4.3 Características de la escuela.
MARCO METODOLÓGICO 
Debido al tema y problemática en discusión, la investigación persigue un enfoque cualitativo ya que nos enfocamos a explicar el impacto social que este fenómeno ocasiona para que posteriormente se den a conocer  estrategias y recomendaciones a   la familia, instancias educativas y  a la sociedad en general para enfrentar esta condición que repercute en la exclusión social.
Por lo tanto nuestra investigación es de tipo; no experimental debido a que nos limitaremos a estudiar el fenómeno de estudio tal y como se presenta en la realidad, sin modificar variables al respecto. 
El alcance de nuestra investigación es descriptivo-explicativo porque en ella se menciona brevemente  en que consiste el trastorno de espectro autista y posteriormente se explica el impacto social, como afecta a la familia, y a los afectados directos, así como las repercusiones sociales.
Las técnica que se utilizará en nuestra investigación será; la entrevista que irá dirigida a los padres familia del  niño con trastorno de espectro autista, público en general, así como a algún docente que atienda al niños afectado con dicho trastorno. Es importante mencionar que se hace a diversa población, debido a que ayudará a tener información más completa y veraz.
Recursos: libreta, equipo móvil, laptop, hojas de papel, mural.


Técnica de investigación de campo (Diseño) 
¿Qué es el autismo? 
¿Cuáles son las causas del autismo? 
¿Es muy común? ¿Por qué? 
¿Quiénes pueden padecer autismo?
¿Cómo influye el autismo en el comportamiento? 
¿Qué tan severos llegan a ser las conductas de una persona autista? 
¿Pueden llegar a ser independientes las personas con este trastorno? 
¿A qué edad se puede reconocer el autismo en niños? 
¿Qué puede hacer un padre o una madre para ayudar a su hijo con autismo? 
¿El autismo va acompañado de discapacidad intelectual?   
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