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RECLUTAMIENTO Y SELECCIÓN DE PERSONAL
UNIDAD II REPORTE DE LECTURA

De a cuerdo a la lectura de la unidad 2 de nuestra antología pudimos comprender que el proceso de reclutamiento del personal se define como la acción de atraer individuos oportunamente, en suficiente número y con los debidos atributos y estimularlos para que soliciten empleo en la organización. Esto con el único fin de contar con los suficientes recursos para que la empresa pueda contratar al personal mas indicado para el trabajo en cuestión. 
La misma lectura nos menciona que los planes de reclutamiento, selección y capacitación deben reflejar como meta el promover y seleccionar a los colaboradores de la empresa lo cual incluye la elaboración de política de la empresa, los planes de recursos humanos y la práctica de reclutamiento. Con lo cual, tenemos por entendido que el aplicar una selección en los aspirantes que desean ingresar a la empresa cumplan con características idóneas para el puesto, tanto psicológicas, físicas y de intereses personales.
Sabemos que el reclutamiento de personal es un conjunto de procesos orientados a atraer candidatos potencialmente calificados y capaces de ocupar cargos dentro de la empresa. Teniendo en cuenta esta información, la importancia del psicólogo en este proceso toma un papel muy esencial, ya que, de este modo, el compromiso que se tiene en la selección del personal trasciende propiamente al buen desempeño de esta empresa y por lo tanto en la vida de la misma. A sabiendas de esto, es por eso que día a día las nuevas empresas consideran una excelente inversión en tener personal calificado que se dedique específicamente a la contratación de su personal que la integra.
Dentro de la importancia del reclutamiento encontramos diversos puntos a señalar, que se caracterizan como elementos claves para conseguir la efectividad en el trabajo del psicólogo o reclutador, sabemos pues, que este elemento dota de un proceso selectivo, encuentra mejores candidatos, y permite contar con una reserva de aspirantes para cuando la empresa decida la contratación de más personas o suplir el material humano que por ciertas circunstancias pudo haber abandonado supuesto.
El reclutamiento no puede tener la efectividad deseada si la empresa no dota al reclutador de la información necesaria que se requiere, es por eso, que la comunicación entre estas dos figuras es fundamental para la obtención de resultados idóneos para ambas partes, así pues, es como esta unidad de nuestra antología nos dota de información.
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