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INTRODUCCIÓN 
La autoestima es el núcleo principal alrededor del cual orbita cada aspecto de nuestras vidas. El nivel de bienestar que somos capaces de experimentar, el éxito que podemos manifestar, cuan funcionales son nuestras relaciones, la creatividad que nos permitimos expresar, los logros que somos capaces de actualizar, y tantos otros aspectos de nuestra vida personal, están intrínsicamente ligados a nuestra autoestima.
En lo más profundo de nuestro ser existe una imagen que nosotros hemos creado, aunque no estemos plenamente conscientes de ello, que refleja la idea que nosotros nos hemos creado de quienes somos como persona, y cuan valiosos somos con respecto a otros.
Se corresponda o no con la realidad, esta imagen es nuestro punto de referencia con respecto al mundo que nos rodea, es nuestra base para tomar decisiones, y es nuestra guía para todo lo relacionado con nuestro diario gestionar en la vida. Nuestra vida no es más que un reflejo de lo que existe en nuestro interior. Nuestros pensamientos, nuestras palabras y nuestras emociones le han dado forma a través del tiempo a lo que hoy llamamos nuestra vida.
La autoestima es esencial para nuestra habilidad de interactuar de una manera funcional y armónica en nuestras vidas cotidianas.
La autoestima es un fenómeno psicológico y social, una actitud favorable o desfavorable que el individuo tiene hacia sí mismo, conformada por una acumulación de opiniones y sentimientos. Así como la persona con autoestima elevada expresa el sentimiento de que uno es lo suficientemente bueno y capaz. La baja autoestima implica la insatisfacción, el rechazo y el desprecio a sí mismo. La autoestima alta es el estado en que nos sentimos amados, valiosos y competentes. Con baja autoestima podemos vernos a nosotros mismos como inútiles, dependientes, angustiados y con miedo. Esas sensaciones pueden llevarnos a aislar de la realidad o manifestar síntomas depresivos muy graves, como consecuencia de factores familia y sociedad muy negativas.
Sabemos que vivimos en una sociedad llena de conflictos. Los valores son constantemente atacados, todo es relativizado, mientras muchos otros tratan de buscar su identidad, que se encuentra sumergida en una gama de ideologías, tentaciones y ataques a su dignidad más profunda.
Hoy por hoy, hay una gran lucha de las mujeres, buscando definir su papel y nos preguntamos, ¿Cuál es nuestro papel de mujer? ¿Adónde queremos llegar? Y Si preguntamos: Hombre y mujer ¿Son diferentes? Es evidente que hombre y mujer son diferentes. Comenzando por el aspecto biológico que, sumado al aspecto cultural del ambiente en que se desarrollan, se va formando un carácter y consolidando la identidad de cada uno. Desde la infancia hemos escuchado a nuestros padres decir a los niños varones a jugar con la pelota, mientras tanto, a las niñas se las dice a jugar con muñecas, a vestir de rozado y a ser delicadas.
A partir de esta diferenciación sexual se supone una forma de ser y hasta lo que cada uno debe hacer. Desde entonces vamos aprendiendo muchas reglas que van marcando nuestra conducta, determinando nuestros roles y cómo desempeñarlos bien.
Mujeres de todo el mundo han planteado la necesidad de reparar las heridas y eliminar los sufrimientos provocados por la violencia de género, la asfixia y la falta de alternativas debidas a la opresión. Esta conciencia y el sentirse bien aquí y ahora, son signo de la causa de desarrollo de la autoestima de las mujeres.
Contribuir al desarrollo de la autoestima de las mujeres es una pauta de las acciones de género en todo el mundo. Lograrlo es, de hecho, un avance y tiene un sentido general ligado a la acción emancipadora y libertaria de las mujeres.
En la sociedad patriarcal, la autoestima de las mujeres ha estado, históricamente y de manera general, por debajo de la autoestima masculina. La situación de subordinación con respeto al hombre, en la que la cultura ha colocado tradicionalmente a las mujeres, ha producido legiones de mujeres con muy baja autoestima. 
La sociedad más que nunca necesita mujeres estables, maduras que se respeten y valoren a si mismas. Son mujeres que verdaderamente iluminan a la familia, a la sociedad, y al mundo. Su vida es un continuo re-descubrimiento de la esencia de mujer, y deben apreciarse sanamente por lo que son. Si tienen un concepto adecuado de sí mismas, pueden enriquecerse y a los demás.
Uno de los recursos más importantes con que se puede dotar a una mujer es el sentimiento de su propia valía. Este sentimiento es una fuerza que la mujer lleva a su interior. La autoestima es un concepto que tiene de su valía y se basa en todos sus pensamientos, sentimientos y experiencias que ha tenido sobre sí misma y va recogiendo durante su vida.
Mucho se habla de la falta de la autoestima en la mujer, quien siempre ha estado a la voluntad y decisiones de los demás como: padres, maridos, amigos, hijos, etc. La estima de la mujer depende mucho de lo que ella cree de sí misma ya que desde pequeña ha recibido mensajes como, tú no puedes...eres incapaz...nadie te quiere...pero no te creo...etc.
La tendencia siempre es culpar al otro, pero el problema sale de sí misma, por la baja autoestima. La mujer cuando se da cuenta de su autovalía, comprende que su felicidad no depende de los demás sino la felicidad depende de sí misma.
La mujer al mismo tiempo es esposa, madre, hija, hermana, amiga, profesionista, o trabajadora. Ella tiene un rol múltiple como mujer.
Nadie espera en ese día dulce en que los votos se intercambiaron que un día los votos serán rotos y gente se convertirá una estadística del divorcio (Richards and Hagemeyer, 1986). La mujer que se separa, se divorcia o se queda madre soltera, probablemente no es por la voluntad de ellas, sino por las circunstancias y situaciones que se da, permite llegar a hacerlo. Este mismo evento significa también para la mujer separarse de los padres, de los hijos, de la sociedad y de la seguridad. Se siente con sentimientos de culpa, la mala, fracasada, triste, etc. El divorcio o la separación o ser madre sola repercuten de manera negativa en la autoestima de las mujeres. Según, Richards y Hagemeyer (1986), cuando se casa, cada una de las parejas tiene un sueño, un grupo de expectativas que resultarán de esta unión. En este sueño; las cosas comunes son: la felicidad, compañerismo, satisfacción sexual, seguridad, crecimiento personal y familia. Cuando viene el divorcio, pierden no solamente a compañero, pero cientos de otros sueños compartidos una vez.
La madre soltera se enfrenta el rechazo social y de su familia. Esta madre sin pareja suele ser joven que se embaraza sin haber deseado, por una desinformación entorno a su cuerpo y su sexualidad. También son mujeres que quieren tener una familia ideal, pero en realidad fueron abandonadas por sus parejas. Según Urzúa de Ochoa (1991), la madre soltera vive en un ambiente donde la conducta de los otros, particularmente de la sociedad le verá con menosprecio. Es la misma experiencia en las mujeres divorciadas o separadas.














PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 
La separación, o el no apoyo de la pareja producen un momento de crisis en la mujer, que traen repercusiones en diferentes niveles: a nivel personal la autoestima baja o la autovaloración negativa, confusión, culpabilidad, resentimiento, enojo, momento de frustración, desanimo, tristeza, soledad, y la dificultad para encontrase consigo misma como sujeto y a nivel social: la marginación en la familia y en la sociedad.
Las madres solteras en general es probable que sometan a los sentimientos de rechazo, no aprecio, y exclusión. Estas mismas, no llegan a una felicidad plena porque siguen deseando a sus parejas que no viven con ellas o no logran enamorarse de nuevo por causa de los hijos y la familia.
Habiendo narrado de manera muy generalizada la conceptualización, factores, razones y de limitantes que se involucran en el tema de estudio de la presente investigación; vamos ahora a señalar que esta misma se realizará de manera cuantitativa en el espacio que ocupa las instalaciones del área física de un club deportivo en Las Rosas Chiapas. La razón primordial de llevar a cabo esta investigación en este espacio es debido a que la afluencia de madres solteras es notoria; es por lo cual el interés de que sean estas los entes en estudio en la presente investigación.








JUSTIFICACIÓN 
El interés por la mujer y su autoestima como temas principales de la presente investigación surgió tiempo atrás como consecuencia de una experiencia en el club deportivo en Las Rosas Chiapas, a través de la escucha de muchas historias de vida de las mujeres, las cuales siempre han señalado la necesidad de abrirles un espacio que permite aumentar su autoconocimiento, autovalía, rescatar sus potencialidades, reencontrar y aprender mejores formas de vivir y relacionarse.
La separación, ser madre soltera, el matrimonio, estos factores pueden repercutir en la autoestima de las mujeres. La autoestima afecta todo su desarrollo, sus planes y sus metas.
Las mujeres con objetivos claros y definidos pueden realizar sus metas y pueden lograr a vivir más plenamente; está claro en la afirmación de Branden (1988), que la autoestima es un sentimiento de capacidad y de valor personal.
Todo lo que vive el individuo, contribuye a la formación de su autoestima, pero ciertas experiencias en especial la relación interpersonal tiene un papel fundamental. Es importante reconocer que hay momentos en la vida de las mujeres cuando pierde la confianza y la autoestima. La baja autoestima es causa de una relación disfuncional, que puede llevar a la depresión y puede crear en la mente un pensamiento negativo sobre su vida. Según Richards y Hagemeyer (1986), El divorcio es un tipo de muerte; la muerte de una relación, la muerte de los compromisos de años, muerte de planes, muerte de amor, muerte de las cosas compartidas. Es la muerte de una vida llena de amor y risas, también de dolor y heridas; y un rompimiento total de compromisos.
La mujer experimenta un alto grado de sentimientos de insatisfacción en lo que respecta a su vida. Mujeres de todas las edades y estados civiles piensan que cometen una serie de errores que terminan en fracasos y sufrimientos. El rompimiento de una relación amorosa, el “fracaso” de un matrimonio, etc., son factores que pueden afectar el nivel de su autoestima.
Por todas estas razones mencionadas es que brotó la motivación para profundizar sobre este tema, ya que se puede aportar claridad a la experiencia de las madres solteras. 
Esta investigación destaca la necesidad que existe en la sociedad a dar atención a las necesidades de crecimiento y autovaloración de las mujeres, principalmente para aquellas que por alguna razón bloquearon su desarrollo personal y viven esta insatisfacción como una desilusión constante en su vida.

















OBJETIVOS 

GENERAL 
Analizar las razones y consecuencias que ocasionan la pérdida del valor de la autoestima en madres solteras.

ESPECIFICOS 
Describir el autoconcepto en las madres solteras del club deportivo en Las Rosas Chiapas. 
Señalar los alcances de la pérdida del valor de la autoestima en el grupo de estudio.
Determinar los factores que se involucran en la pérdida del valor de la autoestima en el ente de estudio. 












PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN 

¿Existe una baja autoestima en madres solteras?
¿Cómo de conceptualiza una madre soltera?
¿Cuál es el factor más común por que las madres solteras están en dicha situación?
¿Cómo afecta el potencial físico y emocional en las madres solteras?
¿Cómo afecta el desenvolvimiento de una madre soltera en su sociedad?
¿El ejercicio, es un medio para aumentar la autoestima?















HIPOTESIS 
La separación conyugal ocasiona pérdida del valor de la autoestima en madres solteras. 
El ejercicio es un factor que contribuye a la mejora de la autoestima en madres solteras. 


















MARCO METODOLÓGICO 

ENFOQUE DE INVESTIGACIÓN
La presente investigación tiene un enfoque cuantitativo; ya que define el objeto de estudio que mantiene vinculación en un grupo determinado, además se utilizara la recolección de datos para probar hipótesis con base en la medición numérica y el análisis estadístico, todo esto para establecer pautas de comportamiento y probar teorías.
DISEÑO DE INVESTIGACIÓN
Transversal / longitudinal
La presente investigación es de carácter transversal ya que solo se le realizara a un grupo de estudio. Tomando en cuenta que esto no interfiere con las variables de interés en el estudio.
Descriptivo / analítico 
De igual manera esta investigación es de carácter descriptivo ya que solo se tomará un grupo de participantes, en este estudio solo se explicará la forma como se distribuyen las variables de interés en el grupo seleccionado.
Observacional / No observacional 
Esta investigación es de carácter observacional ya que no se tendrá manipulación de ninguna  variable independiente, lo cual nos permitirá obtener un resultado favorable a nuestra investigación.
Prospectivo / retrospectivo
Esta investigación es de carácter prospectivo porque a partir de los datos que se recolecten trataremos de determinar la posibilidad de que ocurra un efecto a partir de la causa.


Prolectivo / retrolectivo
Esta investigación es de carácter prolectivo ya que los datos se empezarán a recabar a partir de que empiece la investigación.
 
POR SU ALCANCE; MÉTODO DESCRIPTIVO
El proyecto tiene el propósito de identificar las características, propiedades, dimensiones y regularidades del fenómeno de estudio, en un solo grupo.
 
MÉTODO GENERAL DE INVESTIGACIÓN; DEDUCTIVO
El método general de estudio es deductivo ya que se producirá conocimiento a partir de conocimientos anteriores; además sigue la línea jerárquica de lo general a lo particular.
 
TÉCNICAS E INSTRUMENTOS DE INVESTIGACIÓN 
Técnica; Encuesta 
Serie de preguntas que se hace a muchas personas para reunir datos o para detectar la opinión pública sobre un asunto determinado.
INSTRUMENTO Cuestionario
PROCEDIMIENTO
Se aplicará un cuestionario a cada ente de estudio de del club de entrenamiento funcional; ubicado en Las Rosas, Chiapas.
RECURSOS
Lap top, Impresora, Hojas blancas, Lapiceros
MARCO TEORICO
1. Autoestima
1.1 Aportes de Branden a la psicología de la autoestima
1.2 La teoría de Branden y seis pilares de autoestima
1.3 El concepto de autoestima en la teoría de Rogers
1.4 Definición de la autoestima
1.5 Qué es y para qué la autoestima
1.6 Alta y baja autoestima
1.7 Autoestima y amor
1.8 Autoestima y amor romántico
1.9 La autoestima de mujer

2 La mujer
2.1 La mujer en la sociedad
2.2 La mujer en la familia de origen
2.3 Cuerpo y sexualidad de la mujer
2.4 La maternidad
2.5 La vivencia del sentimiento
2.6 Relación interpersonal según la teoría de Rogers
2.7 La relación consigo misma

3 La madre soltera
3.1 Autoestima de madre soltera
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