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CONDICION EMOCIONAL EN EL ADULTO MAYOR A CONSECUENCIA DEL ABANDONO FAMILIAR EN EL ASILO “SAGRADO CORAZON DE JESUS” EN COMITAN DE DOMINGUEZ, CHIAPAS.
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Planteamiento del problema

Desde diferentes perspectivas se ha investigado el fenómeno del envejecimiento y sus múltiples dimensiones: sociales, económicas, de salud, psicológicas, demográficas, entre otras, que demuestran que esta etapa de la vida humana es compleja para estudiarse y por lo tanto requiere de diversas miradas; sin embargo se puede observar a través de todas ellas que en la población mundial está incrementando el número de adultos mayores de forma acelerada, lo que supone una mejora con respecto a la esperanza de vida de las personas, pero también un reto para las sociedades que deben responder a las necesidades de este sector poblacional.
Existen diferentes conceptualizaciones culturales del adulto mayor que modifican las relaciones sociales que se dan en cada contexto; en este sentido también el adulto mayor se ve así mismo de cierta manera y espera que su entorno le provea de mejoras a sus necesidades como atención a la salud, vivienda, recreación, deporte, y cuando esto no sucede le afecta de formas distintas psicológicamente.
Algunas condiciones emocionales que puede aquejar al adulto mayor es la soledad, angustia, miedo, ansiedad, y aunque éstas no son exclusivas de esta etapa de la vida, es sentida y vivida de forma particular por este grupo, dependiendo de igual manera, de la cultura, del modo en que su entorno se trate y el adulto mayor perciba esta problemática.
Sin embargo, al hablar del adulto mayor se debe considerar que sus condiciones son distintas, ya que atraviesa por diferentes cambios, tanto físicos, psicológicos y sociales, los cuales son determinantes en la conducta y estado de ánimo. Es frecuente que estas modificaciones no sean favorables: la vejez por sí misma es una versión del final que irrumpe, en sentido estricto, en el rigor de la vida. En tal caso existe, incluso, el abandono de sí mismo reduciendo dramáticamente sus ansias de vivir. Esto aumenta sus padecimientos físicos y mentales,  y en determinados casos es motivo de vejación por parte de los familiares.
De igual manera le afectan los prejuicios sociales que día con día lo marginan más, clasificándolo de ignorante, de incapaz o inservible para realizar ciertas actividades y que no razona. No se puede hablar con él, no tiene necesidades sexuales, afectivas, tiene que conformarse con cualquier cosa; como el estar sentado hora tras hora observando el movimiento de las demás.
En esta etapa el adulto mayor inicia las facetas de pérdida de memoria para recordar acontecimiento de su niñez o datos recientes. La piel exhala olores desagradables, comienza a perder cabello en la cabeza, vello en genitales y axilas, su piel se hace flácida, presenta manchas en el rostro y las manos, sus orejas y nariz miden más que cuando eran jóvenes, sus huesos se encogen, se endurecen los ligamentos, la presión arterial tiende a elevarse considerablemente, así mismo el colesterol.
En suma, los malestares se repliegan, es decir; optan por no exteriorizar sus emociones, sentimientos o pensamientos encerrándose en su intimidad. Como consecuencia, sus conductas emocionales se modifican.
Es por esta razón que se realizara la siguiente investigación en el asilo “Sagrado corazón de Jesús”,  tomando en cuenta la parte psicológica, se considera como un elemento significativo y de importancia, puesto que los adultos mayores atraviesan por un periodo de grandes cambios en todas las áreas de funcionamiento, al igual que todas las personas también tienen necesidades emocionales y es importante satisfacerlas para lograr su bienestar.













Justificación

La presente investigación se realiza con la finalidad de describirla condición emocional, de los adultos mayores que se encuentran albergados en el asilo “Sagrado corazón de Jesús” derivada del abandono de sus familiares, así como de la transformación de los seres humanos: su desarrollo y declive; es decir, las etapas por las cuales transita el ser humano, es decir ¿Qué ocurre cuando se cursa la etapa final de la vida?

Este tema tiene como objetivo que el adulto mayor supere su estado emocional negativo, mejorando su calidad de vida en la estancia y sus relaciones interpersonales, la utilidad que tendrá será establecer un papel más activo para los residentes de esta casa hogar, definiendo una idea positiva, menos discriminatoria acerca de lo que estas personas son y pueden llegar a ser, así podemos lograr una trascendencia en el adulto mayor, haciendo de esta última etapa de la vida algo digno de ellos.













Objetivos.

Objetivo general.

Describir cuál es el estado emocional que afrontan los adultos mayores del asilo “Sagrado Corazón de Jesús”aconsecuencia del abandono familiar.


Objetivos específicos


· Identificar la condición emocional que afronta el adulto mayor consecuencia del abandono familiar.

· Clasificar los elementos más importantes que afronta un adulto mayor consecuencia del abandono familiar.

· Definir el elemento más recurrente que afronta el adulto mayor a consecuencia del abandono familiar.
· 
Preguntas de investigación

¿Cómo impacta el abandono familiar en las conductas sociales de los adultos mayores en el interior del asilo, Sagrado Corazón de Jesús?

¿Cuáles son las condiciones en las que vive el adulto mayor en el asilo Sagrado Corazón de Jesús?

¿En general cual es la condición emocional del adulto mayor que alberga el asilo Sagrado Corazón de Jesús?

¿Cuáles son las actividades que realiza el adulto mayor dentro del asilo Sagrado Corazón de Jesús?













Hipótesis

El abandono familiar es la principal causa que repercute en las conductas sociales del adulto mayor en el interior del asilo, ya que esto provoca que se sienta desplazado, en un ambiente en el que no encaja, y al no recibir visitas de sus familiares, presentan conductas de agresión, rechazo, soledad, tristeza, inseguridad, miedo, esto les condiciona la presencia de enfermedades y que en su conjunto disminuya la calidad de vida.




















Marco teórico
1.- Antecedentes
	1.1.- Origen de los asilos de ancianos
1.2.- Historia de los asilos en México.
1.3.- Antecedentes históricos de la casa hogar para adultos mayores en Comitán de Domínguez, Chiapas.

2.- Contextualización.
2.1.- Percepción sobre su envejecimiento
2.2.- Participación social del adulto mayor 
	2.3.- Adulto mayor víctima de abandono familiar 
2.4.- Condición emocional del adulto mayor al abandono familiar
2.5.- Padecimientos físicos y mentales
3.- Estado del conocimiento
4.- Objetivos
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Marco metodológico

La presente investigación es utilizando el método cualitativo, el cual consiste en la utilización de documentos que reflejan la vida del adulto mayor, así mismo permite mostrar el testimonio de sus sentimientos y emociones del sujeto que se estudia, a través de la recolección de datos de la vida del adulto mayor, captando lo  más relevante y las valoraciones que el adulto mayor hace sobre tales hechos. 

El diseño de esta investigación es no experimental, porque no se manipulan variables con el objetivo de ver cambios de conducta, sino que únicamente estudiamos el fenómeno tal y como se presenta en la realidad.

Para esta investigación se utilizará la técnica de entrevista, ya que esta permitirá entrar en contacto cercano cara a cara con el adulto mayor. Conocer a profundidad el fenómeno de estudio.

Entrevista a profundidad, esta técnica implica una serie de preguntas para conocer lo general, lo particular al adulto mayor,  la problemática por la que atraviesa.  

Recurso: Se utilizará un cuestionario con preguntas abiertas.

El lugar en donde será desarrollada esta investigación es en el asilo “Sagrado corazón de Jesús” ubicado en el barrio de San Sebastián con dirección en la 8va. Calle sur oriente S/N, código postal 3029.
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