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PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

	Comitán de Domínguez, Chiapas, es una ciudad ubicada al sur – este de México, en la cual, según el último censo del INEGI llevado a cabo en el 2010 cuenta con una población de 97,537 habitantes, se le conoce como la cuarta ciudad más importante del estado de Chiapas, después de Tuxtla, Tapachula y San Cristóbal de las Casas. (INEGI/2010//https://www.inegi.org.mx/app/buscador/default.html?q=comitan#tabMCcollapse-Indicadores)
De acuerdo a los enormes cambios políticos, económicos y sociales por los cuales ha atravesado el estado, hoy en día Comitán vive una de sus épocas de mayor crecimiento y expansión territorial, económica y social de su época, los grandes cambios en su infraestructura, densidad de población, comercio y tráfico de turistas han hecho que Comitán sea una de las ciudades chiapanecas de mayor importancia estratégica para el comercio, turismo, y migración.
Como es bien sabido, Comitán se sitúa en una zona geográfica privilegiada dentro del país, llena de recursos naturales, excelente clima y siempre a considerar que es un importante paso fronterizo. Es debido a eso, que hoy en día Comitán está atravesando por una ola de cambios radicales que han venido cambiando la percepción de seguridad en su entorno y pérdida de confianza ante los mismos habitantes que hoy en día conviven en el mismo espacio. 
La investigación se centra principalmente en ciudadanos comitecos que oscilan entre los 20 a 50 años, procurando así obtener opiniones de mayor juicio y criterio dentro de nuestro espectro de entrevistados, logrando así, una mejor comparación de opiniones de la población entre las diferentes percepciones con la que cuenta cada uno.
Se dice que la percepción de la seguridad en Comitán está cambiando, y es por eso que nosotros tendremos que demostrar a raíz ¿de qué?, este conocimiento general ha ido evolucionando con forme el paso del tiempo, ya que los habitantes de la ciudad últimamente manifiestan un ambiente que los pone vulnerables ante sus hábitos diarios que ellos ejecutan.
Las autoridades se notan cada vez más incompetentes para afrontar la problemática social que se está viviendo y esto transmite un ambiente negativo para la población, la cual en base a su desconocimiento de cómo se trabaja en materia de seguridad en su ciudad tiende a entrar en pánico y esto afecta aún más la vida diaria del ciudadano.





OBJETIVO GENERAL: Determinar si la percepción de inseguridad que tienen los ciudadanos es realmente fundamentada con base a los cambios sociales, políticos y culturales por el cual la ciudad atraviesa 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:
· Hacer un análisis comparativo a la población residente de las colonias más representativas de la ciudad.

· Investigar en las instituciones encargadas de la seguridad pública de Comitán y hacer las estadísticas respecto a la inseguridad que ha ido evolucionando en los últimos años

· Conocer la opinión pública y saber que tipo de hechos son los que les atribuyen los mayores cambios de seguridad en la ciudad

 

· Analizar como la perspectiva social comiteca influye en la conducta de los habitantes y que medidas han tomado de acuerdo a lo que ellos perciben


PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN:
¿Cómo ha evolucionado la inseguridad en Comitán?
¿Debido a que factores se le atribuye el incremento a la delincuencia?
¿Por qué se da la percepción de inseguridad en la ciudad?
¿Cuántas personas toman medidas necesarias para prevenir el delito?
¿Qué tipo de delito es el que más ha incrementado en Comitán?





JUSTIFICACIÓN
Esta investigación surge a raíz de  la cada vez más escuchada opinión pública del ciudadano comiteco que expresa su preocupación por el repunte de la delincuencia e inseguridad de su entorno, es por eso, que de acuerdo a  los resultados de esta investigación se espera dar una herramienta que pueda servir como un parámetro de la evolución del delito en la ciudad, y sirva como una guía de referencia para atender los diferentes focos de alerta que dé como referencia esta investigación, así pues, hayan objetivos claros en cuanto a las acciones a tomar para  mitigar este incremento de conductas delictivas y del mismo modo, atender a la población que percibe dentro de su ambiente un incremento desmedido de riesgo, es así como del mismo modo sabremos cómo la población comiteca maneja su criterio ante lo que actualmente sucede en su entorno. Que tan capaces son las autoridades y qué tanto se confía en las mismas, saber si realmente la perspectiva tiene un fundamento real, o bien, la psicología social influye en nuestra perspectiva general de nuestro ambiente.
Aunado al propósito de otorgar a las autoridades competentes, así como a los analistas de la conducta social, cultural y urbana una guía de referencia y didáctica al respecto, pudiendo así, brindar un estudio fundamentado sobre el tema en cuestión y otorgar una posible mejora en la toma de acciones al respecto.


HIPÓTESIS

Debido a todos los cambios sociales, económicos y culturales que se han venido presentando en Comitán a lo largo de los años, se cree que el número de habitantes ha incrementado de forma acelerada, así como también el número de comercios, producción económica, el flujo de personas extranjeras y el constante avance en los medios de comunicación y tecnológico ha favorecido a que Comitán presente este incremento de delitos entre su población. 
La aceleración en el ritmo de vida del comiteco promedio ha hecho que muchas veces la población en general siga confiada dentro de su ambiente, el cual, ingenuamente creen que a pesar de los años los habitantes del municipio siguen teniendo las mismas costumbres como en las que antes se dirigía la comunidad.
A mayor crecimiento poblacional, económico, cultural y urbano, se van creando espacios dentro de la sociedad en las cuales los grupos marginados o delincuenciales tienen su campo de acción, haciendo así que las autoridades se queden rezagadas ante el impresionante desarrollo del municipio, esto, aunado a un incremento desmedido de puntos de venta de bebidas alcohólicas, drogas o tráfico de mercancía ilegal, drogas, personas, etc. 
el propio abandono del estado de derecho en la comunidad, la impunidad, el fortalecimiento de las organizaciones sociales y a su vez la falta de atención de las autoridades a los cambios sociales que se han venido gestando hacen que los habitantes del municipio hayan ido tomando diversas actividades y muchas de ellas obran de manera ilícita. 

MARCO TEÓRICO (POR REVISAR)

1.1 ¿Qué es el delito?

*1 era definición: 
[bookmark: articulo-7]“ Artículo 7. .- Delito es el acto u omisión que sancionan las leyes penales.
En los delitos de resultado material también será atribuible el resultado típico producido al que omita impedirlo, si éste tenia el deber jurídico de evitarlo. En estos casos se considerará que el resultado es consecuencia de una conducta omisiva, cuando se determine que el que omite impedirlo tenia el deber de actuar para ello, derivado de una ley, de un contrato o de su propio actuar precedente.
El delito es:
1. Instantáneo, cuando la consumación se agota en el mismo momento en que se han realizado todos sus elementos constitutivos;
2. Permanente o continuo, cuando la consumación se prolonga en el tiempo, y
3. Continuado, cuando con unidad de propósito delictivo, pluralidad de conductas y unidad de sujeto pasivo, se viola el mismo precepto legal. “
Fuente: (https://mexico.justia.com/federales/codigos/codigo-penal-federal/libro-primero/titulo-primero/capitulo-i/)
*2da. Definición:
“ Delito en la Legislación Mexicana
Artículo 7o. Delito es el acto u omisión que sancionan las leyes penales.
En los delitos de resultado material también será atribuible el resultado típico producido al que omita impedirlo, si éste tenia el deber jurídico de evitarlo. En estos casos se considerará que el resultado es consecuencia de una conducta omisiva, cuando se determine que el que omite impedirlo tenia el deber de actuar para ello, derivado de una ley, de un contrato o de su propio actuar precedente.
…
Legislacion: Código Penal Federal
Tipo: Federal
Fecha de Publicacion: 14/08/1931 “

Fuente: (https://mexico.leyderecho.org/delito/)
1.2¿Qué tipos de delitos son los más comunes?
El Instituto Nacional de Geografía y Estadística de México (Inegi) informó que durante el último año se cometieron 33 millones de delitos en el país, mientras que las entidades con mayor tasa de ilícitos registrados fueron la Ciudad de México y el Estado de México, en las que alrededor del 40% de su población fue víctima de algún delito.
De acuerdo con la Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública (Envipe) 2018, la lista de los 10 estados más inseguros la completan: Baja California, Sonora, Aguascalientes, Morelos, Tlaxcala, Jalisco, Tabasco y Puebla.
En la Envipe 2017, estas entidades, excepto Tlaxcala, integraron la lista de los 10 estados más peligrosos.
Los delitos más cometidos
De acuerdo con el Inegi, durante 2018, se estima que 24.7 millones de mexicanos sufrieron algún tipo de delito, es decir, uno de cada tres hogares.
Estos son los siete delitos más recurrentes:
· Robo o asalto en calle o transporte público
· Extorsión
· Fraude
· Robo total o parcial de vehículo
· Amenazas verbales
· Robo en casa habitación
· Lesiones
FUENTE: (https://cnnespanol.cnn.com/2019/09/25/los-10-estados-mas-inseguros-de-mexico-y-los-delitos-mas-cometidos-en-el-pais/)


1.3. LA PRESENCIA DE LOS DELITOS MÁS COMUINES EN COMITÁN
* PENDIENTE DE INVESTIGACIÓN

2.1 Criminodinámica
*PARÁFRASIS PERSONAL DE LA SIGUIENTE INFORMACIÓN:
FACTORES CRIMINÓGENOS – ENRICO FERRI
"Las acciones humanas, honestas o deshonestas, sociales o antisociales, son siempre el producto de su organismo fisio-psíquico, y de la atmósfera física y social que lo envuelve, yo he distinguido los factores antropológicos o individuales del crimen, los factores físicos y los factores sociales."
1. Los factores antropológicos son:
a) La constitución orgánica del criminal (todo lo somático: cráneo, visceras, cerebro, etc.).
b) La constitución psíquica (inteligencia, sentimiento, sentido moral, etc.).
c) Los caracteres personales (raza, edad, sexo, estado civil, educación, etc.).
2. Los factores físicos (telúricos) son:
El clima, el suelo, las estaciones, la temperatura, la agricultura, etc.
3. Los factores sociales son:
La densidad de población, la opinión pública, la moral, la religión, la familia, la educación, el alcoholismo, la justicia, la policía, etc.
Es de apreciar la precisión de Ferri en su planteamiento; puede considerarse este esquema como el primero que, sistemáticamente, trata la teoría de los factores; es notable como, aun en tratados actuales, se continúa utilizando el planteamiento ferriano.

FUENTE (Libro Criminología – Autor: Dr. Luis Rodríguez Manzanera)

2.1.1 Factores victimógenos en comitán
*FALTA ADAPTACIÓN DE LA INFORMACIÓN AL CONTEXTO
Benjamín Mendelsohn fue un criminólogo de origen rumano, nacido el 23 de abril de 1900 y fallecido el 25 de enero de 1998.
Considerado uno de los precursores de la Victimología, Mendelsohn publicó en 1940 un artículo donde se realizaba un estudio sobre las víctimas de violación. En dicho artículo el autor realiza una clasificación victimal.
La base de la tipología victimal de Benjamín Mendelsohn, es la correlación de culpabilidad entre la víctima y el agresor.
Mendelsohn sostiene que existe una relación inversa, entre la culpabilidad del agresor y del ofendido, es decir que si uno de estos dos sujetos tiene mayor culpabilidad, entonces el otro será menos culpable.
Clasificación de Mendelsohn

La tipología victimal de Benjamín Mendelsohn, clasifica a las víctimas de la siguiente forma:
1 – Víctima completamente inocente o víctima ideal: Esta víctima no ha tenido ninguna culpa del suceso o hecho y nada ha aportado para desencadenar la situación.
2 – Víctima de culpabilidad menor o víctima por ignorancia: Esta víctima desencadena el hecho por un impulso no voluntario y tiene cierto grado de culpa en su propia victimización.
3 – Víctima tan culpable como el infractor o víctima voluntaria:
     3.1 – Aquellas que cometen suicidio echándolo a suertes
     3.2 – Suicidio por adhesión:
          3.2.1 – Eutanasia, donde la víctima solicita ayuda para morir
          3.2.2 – Pareja que pacta el suicidio
4 – Víctima más culpable que el infractor:
     4.1 – Víctima provocadora: Esta víctima atrae por su propia conducta, a que el delincuente cometa el ilícito penal. La conducta realizada por la víctima, crea y favorece la conclusión final del hecho.
     4.2 – Víctima por imprudencia: Desencadena el hecho por falta de control.
5 – Víctima más culpable o víctima únicamente culpable:
     5.1 – Víctima infractora: En este caso, el agresor se convierte en víctima. Aquí el autor se refiere a la legítima defensa, en la que el sujeto realiza un ilícito penal para defenderse.
     5.2 – Víctima simuladora: Estas víctimas, son las que tienen algún tipo de interés, ya sea propio o ajeno. Un ejemplo, podría ser el de aquella persona que pretende cobrar un seguro, haciéndose pasar por víctima de una situación catastrófica, que en realidad no vivió.
     5.3 – Víctima imaginaria: Son aquellas personas, que debido a factores de naturaleza bio-psico-social, van a creerse víctimas de un delito del que, en realidad, no lo son. Como ejemplo de este tipo de víctimas imaginarias, podemos citar a personas que presentan enfermedades mentales (Individuos con cuadros de paranoia, histriónicos, etc…)
FUENTE (https://archivos.juridicas.unam.mx/www/bjv/libros/9/4242/6.pdf)

MARCO METODOLÓGICO 
ENFOQUE DE INVESTIGACIÓN:
[bookmark: _GoBack]El enfoque de nuestra investigación tiene un método cuantitativo, ya que a raíz de las encuestas que llevaremos a cabo implementaremos una comparativa entre los distintos puntos de vista que los ciudadanos nos expresen, del mismo modo, llevaremos a cabo una colección de datos recabados a raíz de diversos informes estadísticos que monitorean mensualmente las incidencias delictivas, toma de fotografías, recolección de audio y recorridos a pie durante nuestra investigación, esto con el propósito de saber cuáles son los focos rojos que los ciudadanos atribuyen a su colonia como un factor que promueve el delito.
Todo esto, de manera objetiva y buscando la manera de aportar evidencia física sobre el cómo las opiniones del ciudadano están fundamentadas dentro de su entorno.

DISEÑO DE INVESTIGACIÓN:
La presente investigación no tiene como propósito experimentar ningún hecho delictuoso, por el contrario, trata de comprender un hecho que por su naturaleza entre su estructura se desarrolla.
ALCANCE DE LA INVESTIGACIÓN:
Como bien se menciona anteriormente, nuestro propósito es explicar un hecho que se dá por sí solo, también, ver la correlación que existe entre la opinión pública con lo que realmente sucede, ya que buscaremos las bases por el cual el ciudadano llega a tener esa percepción de inseguridad en su ciudad.
Sabremos a raíz de esto, explicar con bases reales cómo es que las perspectivas cambiar dependiendo de lo expuesto por nuestros elementos de investigación
TÉCNICAS E INSTRUMENTOS DE INVESTIGACIÓN:
Dentro de nuestra colección de datos utilizaremos cámaras fotográficas, grabadora de audio, mapas virtuales con indicadores de geolocalización, computadora, lapicero, tabla de apuntes, hojas blancas, y proyectores de audio e imagen.
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