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1.- Investiga qué es Capital Humano.
El capital humano es un término usado en ciertas teorías económicas del crecimiento para designar a un hipotético factor de producción dependiente no sólo de la cantidad, sino también de la calidad, del grado, de formación y de la productividad de las personas involucradas en un proceso productivo.
2.- Investiga qué es Planeación.
La planeación implica crear el futuro desde el presente con una visión prospectiva, es decir como una prolongación de éste y comprende por lo tanto el establecimiento anticipado de objetivos, políticas, estrategias, reglas, procedimientos, programas, presupuestos, pronósticos 
3.- Investiga qué es un Modelo y que es un Proceso.
· Un modelo es un bosquejo que representa un conjunto real con cierto grado de precisión y en la forma más completa posible, pero sin pretender aportar una réplica de lo que existe en la realidad.
· Los procesos son mecanismos de comportamiento que diseñan los hombres para mejorar la productividad de algo, para establecer un orden o eliminar algún tipo de problema. El concepto puede emplearse en una amplia variedad de contextos, como por ejemplo en el ámbito jurídico, en el de la informática o en el de la empresa
4.- ¿Qué significa “Talento” en el contexto de los Recursos Humanos? 
La gestión del talento humano o capital humano es un conjunto integrado de procesos de la organización, diseñados para atraer, gestionar, desarrollar, motivar y retener a los colaboradores. En otras palabras, esta práctica se basa en la obtención de mejores resultados de negocio con la colaboración de cada uno de los empleados de manera que se logre la ejecución de la estrategia logrando un balance entre el desarrollo profesional de los colaboradores, el enfoque humano y el logro de metas organizacionales. 

5.- ¿Qué entiendes tu por Administración?
Entiendo por administración que es la disciplina científica que tiene por objeto el estudio de las organizaciones, constituyendo una sociotecnología​ encargada de la planificación, organización, dirección y control de los recursos humanos, financieros, materiales, tecnológicos.
6.- Investiga al menos 3 definiciones de Administración.
· la administración como el proceso de estructurar y utilizar conjuntos de recursos orientados hacia el logro de metas, para llevar a cabo las tareas en un entorno organizacional.
· la administración es la coordinación de las actividades de trabajo de modo que se realicen de manera eficiente y eficaz con otras personas y a través de ellas.
· la administración es el proceso de diseñar y mantener un entorno en el que, trabajando en grupos, los individuos cumplan eficientemente objetivos específicos.
7.- Investiga que es y que función tiene el departamento de Recursos Humanos en una organización.
El departamento de recursos humanos es el que se encarga de muchas tareas relacionadas con el personal de la empresa. Tiene una serie de funciones que le caracterizan dentro de la empresa, y las cuales la hacen una figura imprescindible en muchas empresas.
 A. Función de empleo, B. Función de administración de personal, C. Función de retribución, D. Función de desarrollo de los recursos humanos, E. Función de relaciones laborales, F. Función de servicios sociales.? 
 8.- ¿En qué área te gustaría desempeñarte al graduarte o al comenzar a trabajar?
Me gustarías lo que es la función de administración de personal 
8.- Redacta en qué crees tú que te ayudará la materia
me ayudaría de una manera especial para así poder y como saber administrar mi propia empresa, como una clínica veterinaria.
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