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Actividad 1.4
Pronóstico de capital humano
El cálculo del pronóstico de personal puede elaborarse con base en: Selección de un factor estratégico: nivel de ventas, capacidad de producción, planes de expansión, para cada área de la empresa, cuyas variaciones afecten los requerimientos de personal.
El primer paso en cualquier esfuerzo de planeación de recursos humanos es obtener una idea de lo que está ocurriendo en el flujo de personal que entra en la organización, permanecen en ella y luego salen. 
· Pronostico de los requerimientos: 
Es decir, de los conocimientos, habilidades, experiencias, actitudes, intereses vocacionales, etc., con que deberán contar en el futuro los miembros de la organización en cada uno de los sectores o departamentos de esta.
· Pronostico de la oferta de mano de obra:
Los pronósticos de la población, la educación y el crecimiento de la industria o de la actividad económica y el crecimiento de la economía del país, darán una idea de los recursos humanos que puedan ser localizados fuera de la organización.
Las técnicas específicas para determinar los pronósticos de R.H. incluyen:
· Pronósticos basados en la experiencia: 
Se apoyan principalmente en el juicio de las personas con conocimientos y visión amplios sobre las futuras necesidades de recursos humanos. Las personas a cargo de planear los recursos de personal deben diseñar métodos que les permitan conocer las necesidades de estos gerentes. 
· Pronósticos de la oferta de mano de obra: 
Los pronósticos de la población, la educación y el crecimiento de la industria o de la actividad económica del país.

· Análisis de presupuestos y planeación: 
Las organizaciones que necesitan planeación de recursos humanos por lo general elaboran presupuestos que revelan las autorizaciones financieras para contratar más personal o reducirlo en algunas áreas y planes a largo plazo.
· Análisis de nuevas operaciones: 
Requiere que se calculen las necesidades de recursos humanos en comparación con otras compañías que llevan a cabo operaciones similares.
· Proyección del suministro de candidatos internos:
 sin embargo, antes de determinar Cuántos candidatos externos nuevos deben reclutarse y contratar, es necesario saber primero cuántos candidatos para las vacantes proyectadas vendrán de los empleados existentes dentro de la organización.
· Sistemas manuales y cuadros de reemplazo: 
Se reúne la información sobre cada empleado y después se coloca en el inventario. Esta información incluye educación, cursos a los que haya asistido patrocinado por la compañía, intereses de desarrollo, carreras, idiomas y experiencia. Información como ésta se puede utilizar posteriormente para determinar cuáles de los empleados actuales están disponibles para una promoción o transferencia a las posiciones que se proyecta que se abrirán.
Inventario de competencias de capital humano.
Incluye antecedentes personales, escolaridad, conocimientos, experiencia, competencias, habilidades, pruebas psicométricas, y de personalidad, puestos que han desempeñado dentro y fuera de la empresa, así como detalle de sus evaluaciones, ascensos y vida laboral.
ORMA TÉCNICA DE COMPETENCIA LABORAL.
Documento elaborado por un Comité que en consenso con el sector productivo establece para uso en todo el territorio de los Estados Unidos Mexicanos las características y las directrices para la evaluación de la competencia laboral.
La Norma Técnica de competencia laboral describe:
•Lo que una persona debe ser capaz de hacer.
Ej. Zapatero - Zapatos
•La forma en que puede juzgarse si lo que hizo está bien hecho.
Ej. Con equipo de seguridad: guantes, lentes
•Las condiciones en las que el individuo debe demostrar su aptitud.
Ej. En qué tiempo, sin asesoría
•Los tipos de evidencia necesarios para tener la seguridad que se realizó de manera consistente, con bases en un conocimiento efectivo y no como producto de la casualidad.
Ej. Número de zapatos por día sin error, cantidad de materia prima utilizada, sin accidentes.
VENTAJAS DEL INVENTARIO DE COMPETENCIAS DEL RH.
Conocer y Construir un inventario de las Competencias (conocimientos, habilidades y actitudes) del RH de la organización en su conjunto.
Realizar un plan de desarrollo integral más aterrizado a la estrategia, objetivos y cultura de la organización.
EL INVENTARIO DE COMPETENCIAS EN EL SISTEMA DE GESTIÓN DE CAPITAL HUMANO.
"Sistema que integra el conjunto de políticas, objetivos, metas, responsabilidades, normativas, funciones, procedimientos, herramientas y técnicas que permiten la integración interna de los procesos de gestión de capital humano y la integración externa con la estrategia de la organización, a través de competencias laborales, de un desempeño laboral superior y el incremento de la productividad del trabajo".
· El desarrollo de competencias debe ser paralela y complementariamente a la organización.
· El perfil de competencias es dinámico, cambia de acuerdo a las exigencias y contenidos del puesto de trabajo.
· Una competencia técnica es más fácil, barata y rápida de capacitar que una competencia de tipo social, como lo es el trabajo en equipo o el liderazgo.
· El área de evaluación de personal, busca qué y cuáles competencias no están desarrolladas, representando una debilidad organizacional.
· El objetivo, no es reemplazar ni desvincular trabajadores, se propone capacitarlos y motivarlos a fin de desarrollar la mejora continua del personal.
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funciones del capitalismo humano


Reclutamiento y selección de personal:
La búsqueda del candidato ideal para cada puesto de empleo


Gestión administrativa de personal:
Consiste en realizar tareas administrativas derivadas de la gestión del personal.


Evaluación del desempeño:
Es importante llevar a cabo un control de la actividad que realiza cada empleado


Formación y desarrollo profesional:
Necesitamos que los trabajadores sean 100% eficientes, es decir, conlleva formar adecuadamente a los trabajadores para que desempeñen con éxito sus funciones


Relaciones laborales:
El departamento de recursos humanos también se encarga de resolver conflictos que pueda haber dentro de la compañía y llevar a cabo las negociaciones de convenios colectivos


Prevención de riesgos laborales (PRL):La empresa debe realizar una serie de actividades que implique cumplir con la normativa en prevención de riesgos laborales y medio ambiente


Beneficios Sociales: en tratar los asuntos derivados de los beneficios sociales que se otorga a los trabajadores. 


Planificación de la plantilla:Es necesario conocer las necesidades reales y futuras de la empresa e ir adaptando el personal a las mismas.












planeasio del capitalismo humano y analisis del ambiente interno y externo   


ambito interno 


El principal factor causal de la planificación de recursos humanos reside en la alternativa estratégica elegida por la compañía para alcanzar sus objetivos.


El estado del sistema productivo así como las inversiones previstas ligadas a él, como determinantes de los indicadores de productividad probables en un tiempo más o menos próximo.


ambito externo. 


Es análisis externo está integrado por cuatro componentes: exploración, vigilancia, previsión y valoración


El objetivo principal es identificar las señales iniciales de tendencias emergentes y cambios en el entorno que pueden dar lugar a una oportunidad o una amenaza para la empresa.


Vigilancia, La exploración, La exploración, Valoración 


Se pretende determinar cómo afecta la estructura y la cultura de una organización al logro de sus objetivos
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