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1.- ¿Qué es Capital Humano?
Es un término usado en ciertas teorías económicas del crecimiento para designar a un hipotético factor de producción dependiente no sólo de la cantidad, sino también de la calidad, del grado, de formación y de la productividad de las personas involucradas en un proceso productivo.
 2.- ¿Qué es Planeación?
Es la acción y efecto de planear o planificar. Es el proceso y resultado de organizar una tarea simple o compleja teniendo en cuenta factores internos y externos orientados a la obtención uno o varios objetivos.
3.- ¿Qué es un Modelo y que es un Proceso? 
Modelo:
Un modelo científico es una representación abstracta, conceptual, gráfica o visual, física de fenómenos, sistemas o procesos a fin de analizar, describir, explicar, simular esos fenómenos o procesos. Un modelo permite determinar un resultado final a partir de unos datos de entrada
Proceso:
Un proceso es una secuencia de pasos dispuesta con algún tipo de lógica que se enfoca en lograr algún resultado específico. Los procesos son mecanismos de comportamiento que diseñan los hombres para mejorar la productividad de algo, para establecer un orden o eliminar algún tipo de problema.
4.- ¿Qué significa “Talento” en el contexto de los Recursos Humanos?
El total de toda la experiencia, el conocimiento, las habilidades y los comportamientos que una persona tiene y aporta al trabajo" pero podríamos definir el talento desde tres aspectos:
· Natural: El talento como habilidad natural. Muchos autores y profesionales de los Recursos Humanos creen que el talento es innato.
· De alto rendimiento: el talento como alto rendimiento es lo que solemos asociar a "los mejores de la clase", los "fuera de serie".
· Potencial: el talento potencial es aquel que todavía no se ha materializado de manera consolidada, pero del que existe la posibilidad de desarrollar.
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 5.- ¿Qué entiendes tu por Administración? 
Es un proceso que se lleva a cabo por una o varias personas las cuales buscan dirigen para poder realizar o planificar un trabajo de forma ordenada, eficaz y controlada.
6.- Investiga al menos 3 definiciones de Administración.
· Aquel que realiza una función bajo el mando de otro, es decir, aquel que presta un servicio a otro
· el proceso de planear, organizar, dirigir y controlar el uso de los recursos para lograr los objetivos organizacionales
· el proceso de estructurar y utilizar conjuntos de recursos orientados hacia el logro de metas, para llevar a cabo las tareas en un entorno organizacional
7.- Investiga que es y que función tiene el departamento de Recursos Humanos en una organización
¿Qué es?
Se emplea para referirse al departamento de la empresa que se encarga de todas aquellas tareas relacionadas con la gestión de personas y la atracción de talento. Un departamento que no solo considera al empleado como un recurso, sino que vela por sus intereses, sus relaciones laborales y su satisfacción en el trabajo.
Función
1. Función de empleo en Recursos Humanos
Se incluye todo lo relativo al reclutamiento y selección de personal, pero también aquello que tiene que ver con la atracción de talentos y su incorporación.
2. Administración del personal en Recursos Humanos
Nos referimos a las tareas jurídico-administrativas relacionadas con los contratos, nóminas, seguros sociales, permisos, bajas por enfermedad, vacaciones, ausencias, control horario y similares
3. Función de Relaciones laborales
Resuelve los problemas laborales y negocia con los representantes sindicales de los trabajadores. Esto aborda temas con la contratación, política salarial, conflictos laborales, negociaciones colectivas, etcétera.
4. Retribución
Se encarga de diseñar el sistema de retribución del personal y de analizar los resultados.
5. Función disciplinaria
Es aquí donde tienen cabida las amonestaciones, faltas, despidos, sanciones y llamadas de atención; una parte necesaria dentro de una organización.
6. Función de clima laboral
Medir el clima y satisfacción laboral de los empleados sirve para detectar problemas a tiempo y mejorar la toma de decisiones al respecto.
7. Desarrollo del personal
implementa los planes de formación necesarios para favorecer el crecimiento del empleado dentro de la compañía.
8.- ¿En qué área te gustaría desempeñarte al graduarte o al comenzar a trabajar?
En una Clínica o Hospital veterinario
 9.- Redacta en qué crees tú que te ayudará la materia.
Para aprender métodos, modelos y procesos por los cuales tengo que pasar o realizar para lograr una mayor eficacia en el trabajo que emplee y de esta manera tener una mayor productividad
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