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Lo más importante de la materia


Que abarcamos el tema de la consolidación de los estados financieros y nos damos cuenta de lo importante que es la consolidación  el cual aporta mucho porque nos ayuda a competir con otros países del mundo, y también lo que nos lamo mucho la atención es que si unimos fuerzas unos a otros llegamos a grandes cosas pero si somos individualistas no tenemos muchos proyectos en la vida mejor ser unidos y así ser gran ejemplo en la empresa.

Y si no sabían los estados financieros consolidados se formulan mediante la suma de los estados financieros individuales de la controladora y todas sus subsidiarias.

Y ara finalizar con este tema abarco que los estados financieros deben cumplir con las reglas que les enmarca las informaciones verídicas que le sean aplicables o establecidas.


Y también abarcando el tema de re expresión de estados financieros  se dice que las normas que se dice para que fueran establecidas se dice que hay dichos requisitos como por ejemplo el balance general debía mostrar separadamente los valores originales, la revolución debía respaldarse en estudios, y también hablamos de la inflación que nos dice que afecta porque produce una gran cantidad de problemas económicos políticos y sociales.
Y las ventas de abonos  es las ventas de bienes muebles por la cual se hace una serie de pagos iguales durante un periodo de semanas o meses, el precio de ventas puede incluir un recargo o comúnmente se exige un pago inicial.

Y las ventajas son: benefician las clases populares que se requieren  y alientan el ahorro, fermentan la creación de fuentes de empelo.

Y las desventajas  son: incrementan los gastos de operación, acrecienta las pérdidas derivadas.

Procedimiento analítico: es la finalidad de obtener la utilidad realizada por las ventas de abonos al final del ejercicio.

Procedimiento de registro: es una transacción mercantil al igual que las ventas al contado o a crédito, con o sin documento.


Y por último el método de control es donde se da la organización y operación de las cosas o también sucursales adoptando más y nada menos por la empresa.

Trabaja en equipo y grandes resultados tendrás. 
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