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Ensayo 
Fundamentos de la obligación  consignada en los títulos de crédito, teorías explicativas
A continuación veremos algunos temas que son de mucha importancia cuando se habla de títulos de créditos comenzaremos con la teoría contractuales en la doctrina esta se encuentra superada y explica que todos los títulos de crédito implican un contrato sui generis podemos hacer mención de que esta teoría se basa en las antiguas ordenanzas de caverty y en el código de comercio napoleónico, expliquemos lo un poco más sencillo su fundamento se basa en el medieval contrato de cambio y la cláusula del valor recibido o valuta . pero al pasar del tiempo esta teoría fue quedando en el olvido , con forme la vida humano ha ido evolucionado dando paso a nuevas teorías tales como las intermedias surge después del fracaso de la teoría contractual , surgieron las mixtas o hibridas por cuanto que invocan una doble naturaleza de los títulos de créditos ,aunque todavía  con resabios de la teoría contractualita  , poco a poco las teorías fueron dando una nueva visión sobre los contratos fue así que surgió las teorías unilaterales retomando algunas bases de sus procesares esta tarea tiene muchas direcciones pero en el , punto coincidente es que los títulos de créditos   no devienen de un contrato , pero en algunas de estas teorías ,se acusa un sentido civilistas . Aquí aremos mención que el obligado no tiene inicio en un contrato si no en una operación única y exclusivamente con la voluntad del suscritor, aunque otros autoreres justifican su aprobación en la declaración unilateral de voluntad .estas posiciones fueron adoptadas en la doctrina , la jurisprudencia y las leyes mexicanas ,específicamente esto implica que la ley adopta sin duda una teoría unilateral , sin embargo mantilla molina parte de la declaración unilateral de la voluntad y por su parte ,cervantes ahumada opina que la obligatoriedad se basa en la ley que esta sigue la teoría de la creación de kuntze . A continuación te are mención de algunas formalidades necesarias para otorgar o suscribir títulos de crédito ,es impórtate apuntar que la capacidad para poder suscribir a títulos de créditos requiere clausula especial en los mandatos, especialmente en aquellos de comerciantes colectivos la clausula se encuentra en el articulo 9 de la ley de estudios y que nos señale que la representación para otorgar o suscribirse a títulos de crédito : primero mediante poder inscrito debidamente en el registro de comercio , segundo por simple declaración escrita dirigida al tercero con quien habrá de contractar el representante uno de los requisitos mas importantes es la firma de ruego en algunos caso que aquí mencionaremos se uliliza en los casos en que una persona no pueda o no sepa escribir , para lo que la ley establece que si necesita girar una letra u otro titulo de crédito ,podrá pedirle a un tercero que firme a su ruego , pero en este caso se quiere que firme un corredor , notario u otro federatario. La observación que debe hacerse es que la firma de ruego , no solo se puede utilizar para girador o endosándose , si no también alcanza al girado en una letra de cambio . te has preguntado alguna vez como se  clasifican los títulos de crédito deja que te demos esta valiosa información A.- ABSTRACTOS Y CAUSALES.- Los abstractos son aquellos que no señalan la causa que les dio origen, es decir, por qué se emite dicho título y son de regla general; excepcionalmente los títulos de crédito pueden ser causales, es decir, que expresen la causa por la que fueron emitidos. B.- NOMINATIVOS A LA ORDEN Y AL PORTADOR.- Son emitidos a favor de persona determinada y se transmiten por endoso y la entrega del título y, en caso de que por su naturaleza sea inscribible en un registro, por inscripción del título o en el libro de registro del emisor (LGTOC ART. 24). Quien figure en el libro se considera tenedor legítimo. C.- CREDITICIOS, DE PARTICIPACIÓN Y REPRESENTATIVO.- Son crediticios los que incorporan únicamente dan la posibilidad de cobrar una suma de dinero, ya que están otorgando un crédito.

Los de participación son los que además del pago de una suma de dinero incorporan derechos referentes a la vida y funcionamiento de una sociedad.

Los representativos son aquellos que incorporan derechos de propiedad o de prenda sobre las mercancías depositadas en almacenes generales.

D.- INDIVIDUALES Y SERIALES.- Los individuales son aquellos en los cuales se crea un solo título, diferente de otro y que representa la totalidad de la emisión. Los seriales son los creados en un solo acto de emisión, son varios y cada título representa una determinada parte del total de la emisión.

D.-NOMINADOS E INNOMINADOS.- Los nominados son aquellos títulos de crédito reglamentados en la ley, como letra de cambio, pagaré, cheques, obligaciones, certificados de participación, certificados de vivienda y bono de prenda. Los innominados no están reglamentados en la ley, pero tienen algunas características de los títulos nominados, aunque no son muy utilizados en el derecho mexicano; estos documentos se rigen por las disposiciones que sean más similares a las características de ese documento respecto a los nominados.

E.-PRINCIPALES Y ACCESORIOS.- Los principales son aquellos títulos que existen por sí mismos. Los accesorios son los que van ligados a un acto principal y que como consecuencia de él se emite el título de crédito; es decir, no existe el título si no existe el acto principal, ya que éste le da nacimiento. Para concluir con este tema tan interesante dejaremos una explicación más fácil de comprender   los títulos de crédito surgieron desde la antihumedad en la edad media para ser más exactos cuando las personas intercambiaban cosas, servicios etc., sin darse cuanta fue surgiendo los contratos ya que se obligaban a pagar o retribuir de alguna manera Asia los demás asi fue como poco a poco fueron surgieron teorías como las teorías contractuales ,teorías intermedias y asta llegar a las teorías unilaterales , que fue tomando las bases de sus procesares también debemos aprender cuales son las formalidades necesarias para otorgar o suscribir a títulos de créditos y mas aun sabes identificar donde tenemos que utilizar la firma de ruego y también a aprender las clasificaciones delos títulos de créditos 
