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Un tratado de libre comercio (TLC) son convenios que deben tomar en cuenta reglas igualitarias para que beneficien a todos los países involucrados. Eso consiste en la eliminación o rebaja sustancial de los aranceles para los bienes entre las partes, y acuerdos en materia de servicios. Este acuerdo se rige por las reglas de la Organización Mundial del Comercio (OMC) o por mutuo acuerdo entre los países.
Un tratado de libre comercio (TLC) es un acuerdo comercial vinculante que suscriben dos o más países para acordar la concesión de preferencias arancelarias mutuas y la reducción de barreras no arancelarias al comercio de bienes y servicios.
Un TLC no necesariamente lleva una integración económica, social y política regional, como es el caso de la Unión Europea, la Comunidad Andina, el Mercosur y la Unión de Naciones Suramericanas. Si bien estos se crearon para fomentar el intercambio comercial, también incluyeron cláusulas de política fiscal y presupuestario, así como el movimiento de personas y organismos políticos comunes, elementos ausentes en un TLC.
Históricamente el primer TLC fue el Tratado franco-británico de libre comercio (o Tratado de Cobden-Chevalier) firmado en 1891 y que introduce también la cláusula de nación más favorecida.
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Los gobiernos de los Estados Unidos Mexicanos, del Canadá y de los Estados Unidos de América, decididos a: REAFIRMAR los lazos especiales de amistad y cooperación entre sus naciones; CONTRIBUIR al desarrollo armónico, a la expansión del comercio mundial y a ampliar la cooperación internacional; CREAR un mercado más extenso y seguro para los bienes y los servicios producidos en sus territorios; REDUCIR las distorsiones en el comercio; ESTABLECER reglas claras y de beneficio mutuo para su intercambio comercial; ASEGURAR un marco comercial predecible para la planeación de las actividades productivas y de la inversión; DESARROLLAR sus respectivos derechos y obligaciones derivados del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio, así como de otros instrumentos bilaterales y multilaterales de cooperación internacional; FORTALECER la competitividad de sus empresas en los mercados mundiales; ALENTAR la innovación y la creatividad y fomentar el comercio de bienes y servicios que estén protegidos por derechos de propiedad intelectual; CREAR nuevas oportunidades de empleo, mejorar las condiciones laborales y los niveles de vida en sus respectivos territorios; EMPRENDER todo lo anterior de manera congruente con la protección y la conservación del ambiente; PRESERVAR su capacidad para salvaguardar el bienestar público; PROMOVER el desarrollo sostenible; REFORZAR la elaboración y la aplicación de leyes y reglamentos en materia ambiental; y PROTEGER, fortalecer y hacer efectivos los derechos de sus trabajadores.
El Tratado de Libre Comercio de América del Norte (TLCAN), en inglés North American Free Trade Agreement (NAFTA) y en francés Accord de libre-échange nord-américain (ALÉNA), es una zona de libre comercio entre Canadá, Estados Unidosy México. El Tratado permite reducir los costos para promover el intercambio de bienes entre los tres países.
Este acuerdo es una ampliación del antiguo Tratado de Libre Comercio de Canadá y Estados Unidos que fue firmado el 4 de octubre de 1988 para la formalización de la relación comercial entre los dos países. En 1990, el bloque entró en negociaciones para ser reemplazado por un tratado que incluyera a México.
El 10 de junio de 1990, Canadá, Estados Unidos y México acuerdan establecer un tratado de libre comercio, el 5 de febrero de 1991 inician las negociaciones del TLCAN, por lo que el Acuerdo Comercial fue firmado por el presidente estadounidense George H. W. Bush, el 8 de diciembre de 1992, por el primer ministro canadiense Brian Mulroney, el 11 de diciembre de 1992 y por el presidente mexicano Carlos Salinas de Gortari, el 14 de diciembre de 1992. Asimismo, los tres países lo firmaron el 17 de diciembre de 1992 y entró en vigencia a partir del 1 de enero de 1994, cuando se cumplió con el procedimiento de ratificación por parte del poder legislativo de cada país que lo suscribió.
Al firmarse el TLCAN se planteó un plazo de 15 años para la eliminación total de las barreras aduaneras entre los tres países. Además, se acordó que debían ser retiradas las restricciones existentes al comercio de varios productos, incluyendo vehículos de motor y piezas para estos, las computadoras, textiles y la agricultura. El tratado también protege los derechos de propiedad intelectual (patentes, derechos de autor y marcas comerciales) y destacó la eliminación de las restricciones de inversión entre los tres países. Medidas relativas a la protección de los trabajadores y el medio ambiente se añadieron más tarde como resultado de acuerdos complementarios firmados en 1992.
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En América del Sur (Argentina, Brasil, Chile, Paraguay, Uruguay) existen varios tratados y acuerdos comerciales, tanto a nivel regional como extra-regional:
1. Intrarregionales: el MERCOSUR...
2. bilaterales: el MERCOSUR tiene acuerdos con Chile, México, India, Egipto...
Una empresa que desee hacer negocios internacionales en América del Sur (Argentina, Brasil, Chile, Paraguay, Uruguay), debe conocer todos los acuerdos comerciales vigentes.
Todos estos factores son indispensables para diseñar y/o adaptar la estrategia de marketing internacional para los mercados sudamericanos.
Por ejemplo, una empresa de Costa Rica que desee exportar a Chile podría estar en desventaja con una empresa colombiana, española o china, ya que tanto Colombia, España (como miembro de la Unión Europea) y China tienen un acuerdo en vigor con Chile; así la empresa chilena, española y la de China tendrán todas las ventajas inherentes al Tratado de Libre comercio (aunque cada acuerdo pueda variar en contenido). La empresa costarricense deberá tener en cuenta este factor en su estrategia de exportación a América del Sur.
Además, es necesario conocer las instituciones internacionales relacionadas con el comercio exterior de los países de América del Sur.
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La Unión Europea se fundamenta en el Estado de Derecho. Así pues, todas las acciones que emprende se basan en los tratados, que han sido aprobados voluntaria y democráticamente por todos sus países miembros. Por tanto, si un ámbito de actuación determinado no se cita en ningún tratado, la Comisión no puede proponer legislación al respecto.
Un tratado es un acuerdo vinculante entre los países miembros de la UE. Establece los objetivos de la UE, las normas aplicables a sus instituciones, la manera en que se toman las decisiones y la relación existente entre la Unión y sus países miembros.
Los tratados se modifican para aumentar la eficiencia y la transparencia de la UE, para preparar la llegada de nuevos países miembros y para introducir nuevos ámbitos de cooperación, como la moneda única.
Según los tratados, las instituciones de la UE pueden adoptar legislación, que los países miembros aplican a continuación. 
[bookmark: _Toc40640023]Por orden cronológico del más reciente al más antiguo, los principales tratados son:
· [bookmark: _Toc40640024]Tratado de Lisboa
· [bookmark: _Toc40640025]Tratado de Niza
· [bookmark: _Toc40640026]Tratado de Ámsterdam
· [bookmark: _Toc40640027]Tratado sobre la Unión Europea - Tratado de Maastricht
· [bookmark: _Toc40640028]Acta Única Europea
· [bookmark: _Toc40640029]Tratado de Fusión - Tratado de Bruselas
· [bookmark: _Toc40640030]Tratados de Roma: Tratados CEE y Euratom
· [bookmark: _Toc40640031]Tratado constitutivo de la Comunidad Europea del Carbón y del Acero
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En Asia, existen más de setenta acuerdos comerciales (tratados de libre comercio, acuerdos de complementación económica...) tanto a nivel regional como extrarregional:
1. Intrarregionales: la ASEAN, la Asociación para la Cooperación del Sur de Asia, la Iniciativa de la Bahía de Bengala, la Zona de Libre Comercio de Asia del Sur, la Comunidad Económica Euroasiática (EurAsEC), la Organización de Cooperación Económica (ECO)...
2. Extrarregionales: el Acuerdo Transpacífico (TPP), el Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC), los acuerdos con la Unión Europea (UE)...
3. Bilaterales intrarregionales: el Acuerdo China-ASEAN, India-Corea...
4. Bilaterales extrarregionales: China-Chile, México-Japón...
Cada país asiático puede tener tratados de libre comercio (TLC) con terceros países. Por ejemplo, Singapur tiene un acuerdo con Perú, Panamá, Australia, China, Corea del Sur, los Estados de la Asociación Europea de Libre Comercio (AELC), los Estados Unidos, Japón, Jordania, Nueva Zelanda o India; además forma parte del acuerdo Estratégico Transpacífico de Asociación Económica.
Una empresa que desee hacer negocios internacionales en el espacio económico asiático debe conocer todos los acuerdos comerciales vigentes.
Si el país del exportador - importador:
a) Tiene algún tratado comercial en vigor con algún país asiático:
El exportador deberá saber cómo aprovechar las ventajas implícitas al acuerdo (las reducciones arancelarias, el régimen de origen, normas técnicas, la inversión extranjera directa, Derechos de propiedad intelectual, los mercados públicos, el comercio exterior de servicios...) Pero también deberá conocer qué otros países del mundo pueden tener algún acuerdo comercial en vigor con alguno de estos países.
b) No tiene ningún acuerdo de comercio en vigor con algún país asiático:
Puede darse la situación de que otro país (de la región o no) sí que pueda tener algún acuerdo en vigor con los países asiáticos. Entonces el exportador estará en desventaja (todas las inherentes al tratado de libre comercio del otro país con el mercado objetivo) ante las empresas del otro país.
Todos estos factores son indispensables para diseñar y/o adaptar la estrategia de marketing internacional para los mercados del Sudeste Asiático.

[bookmark: _Toc40640033]MEDIO ORIENTE

El Tratado de Libre Comercio (TLC) entre México e Israel se firmó el 10 de abril del 2000 y entró en vigor en julio de ese mismo año. El TLC con Israel es una oportunidad para diversificar las exportaciones mexicanas hacia un mercado con un alto poder adquisitivo. Desde la entrada en vigor del TLC, el comercio de México con Israel ha crecido 157.8%. Entre los países de Medio Oriente, Israel es el principal socio comercial de México en la región, con quien realizamos casi la mitad del comercio (45.2%). Asimismo, Israel es el segundo destino de exportaciones de México hacia Medio Oriente y se ha convertido en el primer proveedor para México en la región.
Hoy, Medio Oriente figura como una región cuyos problemas invitan a participar en los debates y las iniciativas a favor de la paz y la seguridad internacionales, el desarrollo y la cooperación, no sólo en razón del interés nacional, sino también por el nivel de responsabilidad internacional que México busca asumir en el mundo. En este documento se reconocen las enormes oportunidades que ofrece esta región para las empresas mexicanas con potencial para invertir y promover exportaciones; difundir la oferta turística y cultural del país, y atraer inversiones, particularmente de los países del Golfo Pérsico. El Programa Sectorial de Relaciones Exteriores plantea objetivos y estrategias que cumplir. Entre ellos se encuentran: promover una mayor presencia en Medio Oriente; apoyar la articulación de posiciones en los foros multilaterales en temas relevantes para México, y utilizar la red de representaciones con la que se cuenta para impulsar la promoción de exportaciones mexicanas y la atracción de inversión extranjera a nuestro país, en un contexto de fortalecimiento de la dimensión económica de la política exterior, a fin de transformarla en una herramienta eficaz del desarrollo nacional.
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La importancia que se generan por medio de los tratados internacionales entre un país y otro; Son las condiciones o disposiciones afectivas que se manejan diplomáticamente entrelazados entre cooperación económicas, financieras, de índole alimentario, tecnológica, educativa, agroindustrial o usurpación del espacio soberano. Siendo permisivos o de intercambios condicionados, ajustados a las normas, leyes jurídicas establecidas en nuestra constitución y leyes internacionales, la cual contempla una serie de normativas legales para cumplir dicha celebración de estos tratados; con manifiestos en diferentes materias de diversidad, transferido por medio de acuerdos bilaterales formalizados con la firma de una alianza, definido como un acuerdo internacional celebrado por escrito entre Estados u Naciones; este es regido por el Derecho Internacional, y consta de un instrumento único o en dos o más instrumentos conexos en su denominación particular.




