CAPÍTULO I
1. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
HOMICIDIO EN GRADO DE TENTATIVA COMO DELITO GRAVE.
1.1 DESCRIPCION DEL PROBLEMA
El homicidio admite las formas imperfectas, llamadas homicidio en grado de tentativa, de tentativa acabada e inacabada.
No obstante, su distinción en la práctica puede resultar complicada, precisamente por la dificultad de determinar en qué momento se ha recorrido ya el iter criminis.
¿Un disparo que no alcanza el blanco, y no reiterado, es una tentativa acabada o inacabada? La cuestión ha dado lugar a una casuística jurisprudencial, no exenta de contradicciones. En ocasiones, en la práctica, resulta problemática la distinción entre un homicidio intentado u homicidio en grado de tentativa y unas lesiones consumadas. El homicidio intentado o tentativa de homicidio, produce lesiones en el sujeto pasivo (salvo que no le alcance), por lo que en ambos casos la realidad objetiva es idéntica. La distinción desde el punto de vista del derecho positivo es sencilla: en uno y otro caso existe distinto dolo. En el homicidio intentado o intento de homicidio, el sujeto activo actúa con ánimo de matar (animus necandi), mientras que en el delito de lesiones se encuentra excluida de ésta intención, el sujeto actúa con ánimo de lesionar (animus laedendi).La distinción, pues, se encuentra en el dolo del autor del asesinato en grado de tentativa y la forma de aprehenderlo es acudiendo a una serie de circunstancias objetivas cuya conjunción pueda revelárnoslo por vía indirecta.
(Levene, 2001) Menciona: Qué a veces es difícil distinguir el homicidio del suicidio o de la muerte por accidente, así como también la lesión simulada, para evitar, por ejemplo, el servicio militar. De ahí la fundamental importancia de las pericias en general, y de la médica en particular, tanto para éste como para los demás delitos contra la persona. La forma de la muerte cobra aquí importancia: el ahorcado casi siempre es un suicida, y el muerto a golpes de hacha es víctima de un homicidio. Tiene gran valor el lugar de la herida, pues el suicida lo elige y aparta cuidadosamente las ropas para no errar el golpe, así como también el número de aquéllas. Influye, asimismo, su variedad, ya que, ante dos heridas graves o fatales, puede afirmarse que hay homicidio. La regularidad de los bordes denota el suicidio, pues en caso de homicidio la víctima se resiste. Casi siempre las heridas de los antebrazos son defensivas. El proyectil empleado sirve para identificar el arma, pues el desgaste de ésta provoca estrías en aquél, y utilizando otro —^proyectil testigo— con la misma arma, podrá apreciarse si las estrías son similares a las del empleado para cometer el delito, y, en general, toda la criminalística o policía científica contribuye a la investigación en el proceso penal. Es así como la distancia desde la que se empleó el arma se logra conocer también según sea el orificio de entrada. La expresión de tranquilidad o de horror de la persona revela existencia de suicidio u homicidio, respectivamente. Que se caracterizan por hemorragias, coagulación de sangre y retracción de tejidos, aunque a veces algunos de esos síntomas, por ejemplo, la hemorragia, se presenta también en las heridas post-mortem^. Este tema se relaciona estrechamente con el del cuerpo del delito^ corpus delicti, término que según Manzini, empleó por primera vez Farinaccio, cuyo concepto ha evolucionado, porque en un principio, en el delito de homicidio, se confundía el cuerpo del delito con el cuerpo de la víctima y aún hoy en día debe reconocerse que subsiste esa confusión. Por este viejo concepto, la interpretación que se hace del cuerpo del delito es material, concreta, objetiva; cuerpo del delito es, para esta postura, el objeto o instrumento con que se comete el delito, o la cosa sobre la que se comete éste, o el efecto que se obtiene al llevarlo a cabo. Por ejemplo, instrumento con que se comete el delito es el revólver en el homicidio o el cianuro en el homicidio por envenenamiento. La cosa sobre la que se realiza el delito es el cadáver en el homicidio, o podría ser el feto en el aborto. Por último, el efecto que se consigue al cometer el delito puede ser el explosivo en la fabricación de éste. Tal es el criterio clásico, sostenido especialmente por Carrara.
(Delito, 2013) Nos dice que se incluye una selección de datos que van del nivel global al sub-nacional, ofrece un panorama completo del homicidio intencional en el mundo. El homicidio constituye uno de los indicadores más completos, comparables y precisos para medir la violencia. De ahí que este informe se haya propuesto cuantificar y proporcionar información extensa acerca de dónde tienen lugar los homicidios y con qué intensidad, quiénes están más en riesgo y por qué, y cómo exactamente pierden la vida. Asimismo, con el paso del tiempo los patrones de homicidio arrojan luz sobre las diferencias regionales, en especial al revisar las tendencias de largo plazo. A medida que la comunidad internacional dirige la mirada hacia la agenda de desarrollo post-2015, un factor que debe considerarse es el vínculo entre violencia, seguridad y desarrollo, en el contexto más amplio del Estado de derecho. El homicidio doloso (junto con otros delitos violentos) es una amenaza para la población en cuanto a que su impacto va más allá de la pérdida de vidas humanas y puede generar un entorno de miedo e incertidumbre. Por ello, los datos sobre homicidio pueden ser una importante herramienta para monitorear la seguridad y la justicia. Los datos sobre homicidios pueden ayudar a que la comunidad internacional comprenda mejor la complejidad del homicidio y sus diferentes efectos, por lo que el presente estudio profundiza en la naturaleza misma del homicidio intencional. Propone una tipología única de homicidio: homicidio vinculado a otras actividades y grupos delictivos, homicidio interpersonal y homicidio sociopolítico. También examina de qué manera influyen los factores transversales y habilitadores, como los mecanismos de asesinato y el uso de sustancias psicoactivas (alcohol y drogas ilícitas), a fin de entender cómo contribuyen a la violencia letal.

(Echavarría, 2015) Nos indica que La protección penal de la vida humana se agrava cuando el delito de homicidio se realiza, conforme con el artículo 104.2 del código penal, “para preparar, facilitar o consumar otra conducta punible; para ocultarla, asegurar su producto o la impunidad, para sí o para los coparticipes”. Esta circunstancia es interpretada de forma diferente por la doctrina, concretamente en lo que se refiere a las condiciones a partir de las cuales se puede afirmar que hay otra conducta punible, diferencias que comportan consecuencias importantes para el reconocimiento y para la legitimidad de esta circunstancia. El objeto del presente artículo es indagar por tales diferencias interpretativas, así como proponer alternativas de interpretación a esta circunstancia.
(Trebiño, 2012) Nos aclara que el homicidio sobreviene cuando una persona muere a causa de uno o más terceros. En México, en términos legales, éste se divide en doloso y culposo. El primer tipo se refiere al que se perpetra con intención y el segundo al que resulta de un accidente. Este delito es uno de los más graves puesto que no existe una reparación del daño para la víctima que pierde la vida. Además, las consecuencias de este acto trascienden a la víctima directa dado que hay personas que se ven afectadas indirectamente por la pérdida de un ser querido y/o cercano. En este documento se dimensiona el número de víctimas directas y se estima el número de personas que compartían el hogar con las mismas, las cuales se consideran como víctimas indirectas de primer grado. A estas últimas se les denomina víctimas invisibles en virtud de que no existen registros oficiales que ofrezcan datos sobre las mismas.
(Gonzalez, 2002) Emite que Para distinguir la denominación de tentativa "inacabada" de la "acabada" , es necesario nos dice Francisco Muñoz Conde (70), atender" a un criterio objetivo formal, tanto para diferenciar el acto preparatorio y el acto ejecutivo, la fase ejecutiva se determina por la apreciación de los actos externos realizados hechos por un observador imparcial" (71) si por ejemplo, el autor cree que ha realizado todos los actos de ejecución (ha colocado la bomba de relojería), pero objetivamente no es así (se le olvida conectar el mecanismo), habrá tentativa inacabada. Por las mismas razones si el autor cree que ha consumado el delito, pero objetivamente este queda imperfecto la consumación objetivamente no se produce (72). Fuera del ámbito objetivo no hay ninguna diferencia entre tentativa acabada e inacabada. El dolo y los demás elementos subjetivos, así como la no consumación, son, pues, iguales en una y otra institución (73).
(Salas, 2007) Reconoce que la tentativa constituye la ejecución de un delito que se detiene en un punto de su desarrollo antes de alcanzar el grado de consumación, o sea, antes que se haya completado la acción como típica. La tentativa no constituye un delito independiente, no hay, pues, un delito de tentativa. Para que exista tentativa no basta la ejecución de ciertos hechos que puedan ser conducentes a un delito, es necesario que quien los ejecuta se haya “decidido a cometer” el delito intentado y no otro. Este es el elemento subjetivo de lo injusto que abarca el dolo dirigido a la realización del tipo. La decisión de cometer el delito debe concebirse en forma determinante. No actúa dolosamente quien todavía no está decidido a cometer un delito y sólo explora los presupuestos de su comisión. La situación es diferente cuando se ha tomado definitivamente la decisión y se hace depender la ejecución únicamente de la producción de una condición independiente de la voluntad del autor que debe decidir el comienzo de la acción ejecutiva.
(Muñez, 2011) Afirma que La vida, como bien jurídico protegido, se configura al mismo tiempo como un valor y un derecho fundamental del que dimanan todos los demás (STC 53/1985, de 11 de abril) y del que es preciso realizar una lectura sistemática e integradora en relación con los artículos 1, 10, 16 y 17.1 de la Constitución, muy particularmente del de la dignidad humana. Este derecho a la vida que protege la Constitución va a implicar para el Estado dos clases de deberes1 el de proteger las vidas humanas frente a los ataques de terceros y el de respetar las vidas humanas excluyendo los ataques del propio Estado. Así en la Sentencia 120/1990, de 28 de junio, en la que se planteaba un supuesto de huelga de hambre de los presos del GRAPO, el Tribunal Constitucional trató el tema de la disponibilidad sobre la propia vida. En él se enfrentaban los dos derechos contemplados en el artículo 15 de la Constitución: de un lado, el derecho a la vida, en su manifestación de obligación del Estado de proteger la vida, y, de otro, el derecho a la integridad física y moral, en su dimensión de exclusión de toda intervención exterior no consentida en el cuerpo o espíritu de una persona. En la STC 120/1990 el Tribunal Constitucional se ocupa de despejar varias cuestiones de gran interés. El Tribunal declara, en primer lugar, que el derecho fundamental a la vida, en cuanto fundamento objetivo del ordenamiento, impone a los poderes públicos “el deber de adoptar las medidas necesarias para proteger esos bienes, vida e integridad física, frente a los ataques de terceros, sin contar para ello con la voluntad de sus titulares e incluso cuando ni siquiera quepa hablar, en rigor, de titulares de ese derecho”.
(Luzon, 2015) Explica que el elemento subjetivo del tipo penal del art. 138 CP que ha de concurrir necesariamente es el dolo. En el supuesto que la muerte se hubiese producido por una conducta imprudente, estaremos ante el tipo penal del homicidio imprudente previsto y penado en el art. 142 CP. Otro caso que se suela plantear es el del homicidio preterintencional, que a continuación analizaremos, como modalidad del homicidio imprudente en la que se buscaba lesionar pero se acaba produciendo la muerte. El dolo supone el conocimiento y voluntad de realizar las circunstancias del tipo objetivo, es decir, saber que se mata a una persona y que se quiere hacer. De las diferentes modalidades dolosas posibles todas tienen cabida en el delito de homicidio: dolo directo de primer y segundo grado, dolo determinado e indeterminado, y dolo eventual. En éste último se actúa sabiendo que la conducta tiene altas probabilidades de provocar la muerte del agredido, asumiendo este resultado como posible aun cuando no sea querido directamente, pero realiza la acción aceptando sus consecuencias (STS 29-3-2016 y 1-04-2016). El tratamiento del error, que fue extensamente tratado en el Derecho Penal Parte General5 , distingue entre el error en la persona que no excluye el dolo del delito de homicidio ( son los casos en los que el que con intención de matar a  dispara y mata a B), el error sobre el objeto que afecta a la idoneidad como objeto material del delito y el error en el golpe (aberratio ictus) que se produce cuando el sujeto yerra en la dirección del ataque y recae sobre un objeto distinto. No parece que quepa apreciar el error de prohibición o de derecho en este tipo de delito por lo evidente de la antijuridicidad de la conducta
(Zarate, 2015) Confirma que el delito de homicidio no plantea particularidades ni en cuanto a las formas de aparición ni a la participación en el delito aplicándose por tanto las normas generales de unas y otras. De esta forma serán punibles no sólo el delito consumado sino también la tentativa y los actos preparatorios del artículo 141 del CP que se analizarán en el epígrafe de disposiciones comunes al homicidio y el asesinato. A la tentativa de homicidio se observa lo establecido en los artículos 16 (con anterioridad al CP de 1995 se distinguía entre frustración y desistimiento) y 62 del CP, que prevén la reducción de la pena en uno o dos grados. Así, parece pacífico aceptar que el denominado delito imposible o tentativa inidónea, caso del que mata alguien que ya estaba muerto no resultará punible, por aplicación del art. 4.1 CP: “Las leyes penales no se aplicarán a casos distintos de los comprendidos expresamente en ellas”. El mayor interés que se plantea en este campo es el de diferenciar entre el delito de homicidio en grado de tentativa y el delito de lesiones consumado, que incide esencialmente en el ámbito probatorio, al venir determinado por la presencia de un animus necandi u occidendi en el primero frente al simple animus laedendi o vulnerandi presente en el delito de lesiones. La Sala Segunda del TS ha establecido una jurisprudencia reiterada, en relación con el delito de homicidio, que considera que la intención con la que actúan las personas pertenece a la intimidad del sujeto, de modo que, salvo una manifestación veraz del interesado, ciertamente infrecuente, tan sólo será posible rastrear aquella voluntad mediante el análisis y ponderación de cuantos datos objetivos hayan sido acreditados en la causa y de los que pueda inferirse aquel ánimo, mediante lo que se conoce como “prueba indirecta, indiciaria o circunstancial”, a través del correspondiente juicio axiológico o de valor: para ello se partirá del conjunto de circunstancias que hayan rodeado la perpetración del hecho (instrumento utilizado, zona afectada, número y gravedad de las lesiones, etc.) y además se tendrán en cuenta cuantos actos del agresor anteriores, simultáneos o posteriores a la acción ofrezcan alguna luz sobre el pensamiento que le guio (STS de 12-6-2001, 10-1-2002, 12-2-2003, 28-12-2015 y 14-2-2018).
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1.2 FORMULACION DEL PROBLEMA
1. ¿se conoce sobre el homicidio en grave de tentativa como delito grave?
2. ¿Identifican la controversia del homicidio en grado de tentativa como delito grave?
3. ¿Mencionan el fundamento legal del homicidio legal del homicidio en grado de tentativa como delito grave?
4. ¿Plantean ejemplos del homicidio en grado de tentativa como delito grave?
5. ¿Recopilan información del homicidio en grado de tentativa como delito grave?
6. ¿Establecen técnicas de litigación del homicidio en grado de tentativa como delito grave?
7. ¿Demuestran casos donde el delito fue calificado por lesiones?
8. ¿Investigan distintos tipos de lesiones como grado de tentativa?
9. ¿Afirman con seguridad que el homicidio en grado de tentativa es considerado como delito grave?
10. ¿Comparan ambos casos del homicidio en grado de tentativa como delito grave y la tentativa como no grave?





1.3 OBJETIVOS
1.3.1 OBJETIVO GENERAL
Demostrar que el delito de homicidio en grado de tentativa como delito grave no se puede calificar como delito grave si no hay existencia de homicidio si no de lesiones

1.3.2 OBJETIVOS ESPECIFICOS
· Enseñar el fundamento legal del homicidio en grado de tentativa como delito grave. 
· Actualizar información del homicidio en grado de tentativa como delito grave.
· Proponer técnicas de litigación del homicidio en grado de tentativa como delito grave.
1.4 HIPÓTESIS
Si el homicidio es un delito grave, entonces en grado de tentativa no debería ser calificado como delito grave.
Si en el código penal de Chiapas en su fundamento legal declarara que el homicidio en grado de tentativa fuera calificado por lesiones, entonces existiría más violencia. 








1.5 JUSTIFICACIÓN
Esta investigación se realiza con la finalidad de informar o aclarar la clasificación del delito de homicidio en grado de tentativa por el cual varias personas reciben sentencias inadecuadas afectando sus derechos ya que simplemente no se hace una investigación adecuada del delito y a veces solo se podría clasificar por delitos de lesiones independientemente el grado de la lesión las cuales hayan causado.
Se realiza esta investigación para que se le pueda dar una explicación más adecuada al grado de tentativa y así mismo dar a conocer como se podría clasificar el delito de homicidio con grado de tentativa ya que si bien sabemos lo que protege el bien jurídico tutelado es la vida y no se podría clasificar como delito de homicidio cuando no se le ha privado de la vida a una persona.

La Tentativa, se ha dicho, es un grado de ejecución del delito y es, a la vez, delito. En el iter criminis se presenta lógicamente en un momento anterior al del delito consumado; pero cuando la conducta que se exterioriza se ensambla al dispositivo típico que sanciona dicho momento anterior al de la consumación que no se produce por causas ajenas a la voluntad del agente, aparece la tentativa como un delito, con todos los elementos consubstanciales a éste, según la dogmática del Derecho de los cual dichos elementos manen. De aquí pues que en el universo táctico- jurídico no pueda hablarse de tentativa a "secas", sino de un delito tentado, cuya específica estructura típica surge de la fusión de dos normas: la que prevé un tipo de delito en particular y la que consagra a la tentativa como hipótesis que capta momentos anteriores a aquél que cristaliza la particular figura delictiva. Viene a cuentas subrayar entonces que los actos u omisiones que constituyen a la tentativa como conducta típica, se vinculan íntimamente a los de la estructura típica del delito consumado, pues sólo así puede producirse un marco jurídico de concreción de lo justo o injusto que salvaguarde el principio de estricta tipicidad en los delitos. No se sanciona el querer consumar un delito, sino a la conducta que por sí misma entrañe la concreción de los actos u omisiones que constituyen el verbo o núcleo de un delito en particular, de tal suerte que por esta vía se ponga en peligro el bien jurídico tutelado por la norma que subyace en el tipo del delito de que se trate. La voluntad del agente, como voluntad de consumar el delito a cuya esfera ingresó con sus actos, es vínculo para afirmar la culpabilidad, pero no es base primaria para proclamar la tipicidad ni la antijuricidad de la conducta en el delito tentado. En nuestro sistema Penal Mexicano, lo anterior, ha encontrado su fuente en el apotegma de estricta tipicidad en los delitos que consagra el artículo 14 Constitucional, en tal extremo al colocarse la norma de la tentativa como fórmula genérica para los delitos que la admitan, no teniendo por ende, vida propia, no podría lícitamente construirse entonces dicha fórmula pretendiendo desconocer su carácter para sancionar cualquier acto de preludio a los delitos, sino solamente aquellos actos que típicamente entren en conexión con la norma de la tentativa, y la norma que subyace en la misma, ya que los marcos de concreción típica de los delitos en particular, son a la vez los de típica concreción de la norma de la tentativa, en el anterior orden de ideas, en el estudio a que se hace.
La tentativa, ocupa un lapso temporal dentro del intercriminis el cual tradicionalmente, o al menor así la conceptúan los tratadistas en dos fases principales, la fase interna y subjetiva y la fase externa u objetiva.













                            
CAPITULO II
2. MARCO DE REFERENCIA
2.1 MARCO ANTRPOLOGICO-FILOSOFICO 

(Garcia, 2001) El concepto de una tentativa especialmente punible es sólo el producto de una larga evolución histórica. «La punibilidad de la tentativa es signo de un Derecho que se encuentra ya en un cierto grado de desarrollo progresivo. En las antiguas épocas de la responsabilidad por el resultado, este pensamiento se desconoce, puesto que la tentativa no representa ningún daño material.» Con estas palabras caracteriza la significación e importancia del reconocimiento de la tentativa como una especial forma de aparición del delito en la evolución histórica del derecho de castigar. Consiguientemente, el Derecho penal germánico no conoce al principio un concepto general de la tentativa. Sin embargo, aparece como sustitutivo, principalmente en la época franca, la equiparación de la tentativa con la consumación en el delito flagrante y la pena especial en los casos de puesta en peligro de la vida, de la paz general, etc. En la legislación y en la jurisprudencia de 124 LUIS COVA GARCÍA las ciudades en los siglos xiv y xv parece después reconocerse el concepto de la tentativa en el moderno sentido, sin que ciertamente puedan señalarse desde allí líneas de enlace inmediatas con la época presente. También en el Derecho romano faltan, según Mommsen, el concepto y la palabra técnica para la tentativa. En el Derecho romano ulterior, y bajo el influjo de la ética griega, se sitúa más y más el valor decisivo del enjuiciamiento del delito en la voluntad— voluntas— , en vez de en el resultado— exitus— . Respecto a la L ex Cornelia de sicariis et veneficis, se dice en un rescripto de Adriano: In maleficiis voluntas spectatur, nón exitus. Los actos preparatorios, la tentativa y la consumación son castigados con igual pena. Sin embargo, se distingue, por otra parte, entre flagitum perfectum e imperfectum. Sólo en el Derecho italiano de la Edad Media hallamos una consideración científica más precisa del concepto de la tentativa— conatus— . La tentativa se describe como un cogitare, agere, sed non perficere. Sobre la base del Derecho longobardo se considera la tentativa como una lesión jurídica de menos importancia que la consumación, y se castiga con pena atenuada— extra ordinem— . También se toman en cuenta la tentativa inidónea y el desistimiento espontáneo. El artículo 2 del Código penal francés de 1810 constituye el modelo de la evolución en el siglo xix. En dicho artículo se dice: Toute tentative de crime qui aura été manifestée par un commencement d’exécution... est considérée comme le crime même. El contenido de este artículo pasa como principio de la ejecución en el Código penal de Prusia de 1851, y desde aquí al Código penal alemán vigente de 1871 en el parágrafo 43. Según el parágrafo 43 del Código penal alemán vigente, es castigado a causa de tentativa «el que ha manifestado su resolución de cometer un crimen o un delito por acciones que contienen un principio de ejecución de este crimen o delito, siempre que el crimen o delito propuesto por el agente no haya llegado a la consumación. En aislados grupos de delitos no es dudosa la posibilidad de una tentativa. En este respecto procede considerar: x. los propios delitos de omisión. — La posibilidad de una tentativa debe ser negada, pues una vez fundamentada la punibilidad de la comisión del delito, ya está consumado. Aun cuando después se obligue al sujeto a realizar la conducta exigida, ello en nada altera la naturaleza de la cosa. En los delitos impropios de omisión — comisión por omisión—, puede darse tanto la tentativa acabada como la inacabada. 2 los delitos calificados por el resultado. — También aquí debe negarse la posibilidad de una tentativa, a menos que el resultado más grave haya sido admitido en la «resolución» del autor. 3. Los actos preparatorios y de tentativa independizados por la Ley como delitos .— Si han sido o no elevados a la categoría de formales, delicia m i generis — cosa que Frank niega, especialmente en referencia al párrafo 151 del Código alemán— , es cuestión que carece aquí de relevancia. En un caso como en el otro se deduce, por el camino de la interpretación de la Ley, que con la inclusión de los actos preparatorios y de tentativa en el tipo completo queda excluida de toda punibilidad una conducta de tentativa que yazga ante él. HOMICIDIO CON JURISPRUDENCIA DE CASACIÓN... 125 126 LUIS COVA GARCÍA Funda en to de toda pena de la tentativa es la resolución del autor de cometer un crimen o un delito. — El delito aparece consumado cuando se realizan todas las características del tipo, y es tentativa cuando ciertamente ha dado comienzo su ejecución; pero ésta queda en un torso. Sin embargo, en un punto exige también la tentativa una realización típica completa, a saber: en el área subjetiva, en el alma del autor. La resolución de cometer un crimen o un delito constituye, según el parágrafo 53 del Código alemán, la base indiscutible de toda responsabilidad criminal a causa de tentativa; en dicha resolución deben aparecer contenidas todas las características del tipo, que, de producirse, encarnarían en la realización típica del delito consumado. En tanto que la Ley, en el parágrafo 43, yendo más allá de la realización típica completa— consumación—, somete también a una pena un simple torso de delito, crea en dicho precepto, frente a los singulares tipos penales y frente a sus sanciones, una causa de extensión de la pena. Esta resolución de cometer un delito ha de entenderse como dolo de cometer un delito. — La resolución que exige el parágrafo 43 del Código, lo mismo que las palabras el delito «propuesto», etc., del mismo parágrafo, expresa en un lenguaje no muy afortunado, pero que teniendo en cuenta la total conexión no ofrece dudas de ningún género, el dolo de cometer un delito. De ello se deducen los siguientes principios: En los casos en que el delito consumado puede ser cometido con dolus eventualis, basta el dolus eventualis en esta resolución de que habla el parágrafo 43 del Código. Pues la Ley ve la diferencia entre la tentativa y consumación en la característica objetiva de la no producción del resultado, mientras que en lo que concierne al dolo sobre el acto, ambas coinciden. Este punto de vista corresponde a la opinión dominante. De ello se deduce que en la tentativa no es esencial un error. 2. no existe tentativa punible de un delito culposo. Se ha negado incluso ciertamente sin razón la posibilidad de concebir una tal tentativa en los delitos culposos. En realidad, no puede concebirse muy bien esta tentativa. Existe, por ejemplo, tentativa de un delito culposo cuando el autor admite culposamente la existencia de una legítima defensa legítima defensa putativa culposa Pero más correcto será afirmar que, conceptualmente, la tentativa de un delito culposo existe siempre que en una conducta culposa falte sólo el resultado necesario para la punibilidad de tal conducta. Pero no existe duda alguna respecto a que, según el Derecho vigente, tal tentativa de un delito culposo no es punible de ninguna forma, pues aquí falta la «resolución» que la Ley exige. Una conducta, incluso dolosa, que por ligereza ponga en peligro la vida de una persona, no constituye una resolución de matar. 3. Es impune el llamado delito imaginario o delito putativo. Se trata de una conducta que el sujeto considera punible, pero cuya realización no está sancionada con una pena por el Derecho vigente.— La base conceptual del delito imaginario— delito putativo— radica en absoluto en la esfera normativa: aquí no es valorada, con arreglo a los preceptos determinantes del ordenamiento jurídico— normas— , como delito, como acción HOMICIDIO CON JURISPRUDENCIA DE CASACIÓN... 127 12 8 LUIS COVA GARCÍA punible, lo que en la esfera subjetiva u objetiva existe como resolución en el alma del agente o como conducta realizada en el mundo exterior. Un delito imaginario, una acción punible sólo «putativa», por lo tanto, ningún delito en realidad; sólo existe porque el autor considera erróneamente como conducta punible lo que se propone realizar o lo que efectivamente ha realizado. El delito imaginario— delito putativo— no es nunca objeto de una sanción penal, pues el autor no posee el poder de fundamentar en virtud de su error la punibilidad de la conducta. Este poder sólo a la Ley corresponde. Personas del sexo femenino que consideran su conducta impúdica contra natura como punible; el padre que crea punible su conducta impúdica contra la hija de diecisiete años, no son, a causa de esta creencia, objeto de una sanción penal.

(Gonzalez A. , 2002) En el derecho romano explica Raúl Carranca y Trujillo la distinción entre delitos públicos y delitos privados al establecer "que se distinguió - dice - entre delicta pública y delicta privada (delitos públicos y delitos privados), según pudieran ser los delitos perseguidos en interés del estado, y por sus funcionarios, o en interés de los ofendidos y por estos, diferenciándose además, entre la disciplina doméstica, la común y la militar. . .por más que Carrara haya llamado a los romanos gigantes del derecho civil, pigmeos del derecho penal" (1). - Agrega Carrara y Trujillo que lo más importante está contenido en los libros del digesto (530 a. C.) ya que estos contenían los libros 47 y 48 codificaciones Penales sustantivas y adjetivas (2). Parece ser - expresa Edmundo Mezguer- que al derecho romano le haya faltado originariamente tanto el concepto como la palabra técnica para la tentativa. En el derecho romano ulterior bajo la influencia de la filosofía griega se sitúa cada vez más el valor decisivo y no el resultado (existus) sino en la voluntad (voluntas), preparándose así la concepción de la pena de la tentativa. Los actos preparatorios, la tentativa y la consumación experimentan igual castigo. No obstante, se distingue entre flagitium perfectum e imperfectum (delito perfecto e imperfecto) (3). En resumen, en el derecho romano no desarrollo un concepto de la tentativa por lo que la sancionaba sin conocer su naturaleza jurídica, de allí que lo mismo hubiera sancionado los actos preparatorios que la tentativa y el delito consumado. 2. - DERECHO ITALIANO. Según la doctrina en el derecho penal italiano de la edad media, hubo avances importantes en materia de la tentativa, considerándose el desistimiento de la tentativa y la tentativa del delito imposible bajo la denominación de la tentativa inodónea, además la doctrina influyo para que se sancionara distinto del delito consumado, es decir con pena menor, de donde se infiere que ese derecho distinguió los grados de delitos. En opinión de Mezguer, el derecho penal italiano de la edad media " considera más exactamente desde el punto de vista científico el concepto de la tentativa (conatus). La tentativa se describe como un cogitare, agere ded non perficere (proyectar, hacer, pero no terminar, y se castiga más levemente y se toma en cuenta asimismo la tentativa inidónea y el desistimiento que la tentativa. También la teoría propicia que la tentativa sea castigada más levemente que el hecho consumado.
2.2 ANTECEDENTES DE LA INVESTIGACIÓN. 

(Salas, EL Íter criminis y los sujetos activos del delito, junio 2007) ELEMENTOS esenciales de la tentativa: A) Decisión de cometer un delito. - Para que exista tentativa no basta la ejecución de ciertos hechos que puedan ser conducentes a un delito, es necesario que quien los ejecuta se haya “decidido a cometer” el delito intentado y no otro. Este es el elemento subjetivo de lo injusto que abarca el dolo dirigido a la realización del tipo. La decisión de cometer el delito debe concebirse en forma determinante. No actúa dolosamente quien todavía no está decidido a cometer un delito y sólo explora los presupuestos de su comisión. La situación es diferente cuando se ha tomado definitivamente la decisión y se hace depender la ejecución únicamente de la producción de una condición independiente de la voluntad del autor que debe decidir el comienzo de la acción ejecutiva. Ejem: no existe tentativa de una apropiación ilícita cuando el funcionario abre una carta para comprobar si merece la pena apoderarse de su contenido, y más bien, se configuraría el delito de apertura de correspondencia ajena; pero existiría tentativa de hurto si el autor penetra a la casa ajena con el propósito de apoderarse de cualquier cosa mueble útil que encuentre; y también cuando está decidido a cometer el hecho, pero primero quiere comprobar si encuentra algo de valor. De la necesidad del dolo en la tentativa se deriva una consecuencia: no hay tentativa por culpa, pues quien actúa culposamente no manifiesta la decisión de cometer el delito. B) Comenzar la ejecución del delito. - Quiere decir que el agente se pone en actividad directa para realizar el tipo, a cuya consumación está dirigida el dolo del autor. La determinación del comienzo de la ejecución del delito se interpreta según dos puntos de vista distintos: 
 Teoría Formal–Objetiva: Según esta teoría, para el comienzo de la ejecución del hecho, bastaba la iniciación de la acción típica, en sentido estricto, o sea, toma como criterio la estructura típica de los actos objetivos, exige que los actos ejecutados por el autor sean actos de iniciación de la conducta que constituye el tipo delictivo. Ejem: en el hurto sería un acto de ejecución sustraer la cosa mueble. * Teoría Mixta Subjetiva–Objetiva: Esta teoría es seguida por la doctrina dominante. Atiende al significado de los actos. Considera que la ejecución del delito comienza cuando el autor realiza actos demostrativos (por su inmediata conexión con la conducta típica y su sentido) de que ha puesto en obra su finalidad de cometer un delito. Ejem: no es necesario que quien intenta hurtar sustraiga la cosa, basta Revista Internauta de Práctica Jurídica. Núm. 19 enero-junio 2007 la finalidad de apoderarse de ella, entrando a la casa ajena. C) Falta de consumación. - La tentativa existe desde que el autor, con el fin de cometer el delito, comienza a ejecutar su propósito delictivo, y puede prolongarse mientras el delito no se haya consumado. Hay, pues, falta de consumación cuando el tipo objetivo de lo injusto no está realizado o no está realizado totalmente. Apreciamos, en suma, tres elementos en la tentativa, los cuales didácticamente podemos establecer de la siguiente manera: 1) Elemento Subjetivo. - El sujeto activo debe actuar con una resolución criminal, es decir, con la decisión de cometer el tipo penal, por tanto, este actuar es doloso. Precisamente, la razón por la que no hay tentativa en los delitos culposos es que no existe una resolución criminal. 2) Elemento Objetivo. - El sujeto activo debe haber comenzado la ejecución del delito. Y para determinar cuándo se comienza a ejecutar el delito debe considerarse: a) Según el plan del autor, se debe examinar la posición inmediata o directa del agente para la realización del hecho delictivo; y b) Se exige que se haya puesto en peligro el bien jurídico protegido. Y 3) Elemento Negativo. - El sujeto activo no debe haber consumado el delito. Es decir, el tipo penal no se debe haber consumado. Esto es, que no se ha cumplido el verbo rector contenido en el tipo penal. Queda claro, entonces, que la tentativa implica que un sujeto con decisión criminal comienza la ejecución del hecho, pero no llega a consumarlo... y si ello ocurre (no se logran presentar todos los elementos del tipo) ¿por qué se sanciona la tentativa? La respuesta la hallamos en el siguiente punto. FUNDAMENTO DE LA PUNICIÓN de la Tentativa Reiteramos que, la tentativa se da cuando el sujeto da inicio a la ejecución de la acción típica mediante hechos directos, pero faltan uno o más para la consumación del delito. La tentativa es castigada por nuestro ordenamiento jurídico y el fundamento de este castigo puede ser explicado por diversas teorías: 1) Teoría Objetiva. - Según esta teoría, el merecimiento de pena se centra en que el sujeto pone en peligro un bien jurídico.
2) Teoría Subjetiva. - Esta teoría postula que, el fundamento del castigo a la tentativa radica en que el sujeto tiene una voluntad contraria al derecho. Es decir, que el dolo es el elemento fundamental para sancionar la tentativa. Si ello fuera así, se castigarían los actos preparatorios, la tentativa y la consumación tendrían la misma pena, y se castigaría el delito imposible. Para ello, bastaría entonces, la exteriorización de una mala voluntad que esté orientada a la ejecución de una acción reprobada por el derecho o a la obtención de un resultado jurídicamente lesivo. 
3) Teoría Ecléctica. - Por la cual, la tentativa se castiga porque la voluntad del sujeto es contraria a la de la norma (Teoría Subjetiva) siempre que dichos actos produzcan una conmoción social. Por lo que, la tentativa y la consumación pueden tener diversas penas, dependiendo de la conmoción social.
CLASES de Tentativa: * Tentativa Acabada. - Se da cuando el autor ha realizado todos los actos necesarios para la consumación, pero ésta no se realiza. * Tentativa Inacabada. - Se da cuando el autor no realiza todos los actos necesarios para la consumación del delito. Ambos tipos de tentativa se sancionan y para distinguirlas se debe seguir un criterio objetivo. Comentario aparte, aunque muy breve, merecen las figuras del delito frustrado y del delito imposible y tentativa inidónea. [*] El Delito Frustrado En el fondo es un caso de tentativa, ya que no existe consumación. Existen diversas formas de interpretarlo: * Según la jurisprudencia: Surge cuando el delito no se ha consumado debido a la intervención de terceros. Ejem: A se dispone a matar a B, pero es detenido por C cuando iba a disparar el arma de fuego. * Según la doctrina: Se da cuando el sujeto realiza todos los actos necesarios para la consumación y además requiere la participación de un tercero que culmine el delito, lo cual éste no hace. Ejem: A decide matar a B, vierte veneno en su tasa y espera a que la mucama se lo sirva, pero ésta se equivoca y se lo da a C. Habría delito frustrado en relación a B y homicidio respecto a C. [*] Delito Imposible y Tentativa Inidónea Estas figuras no son sancionadas penalmente. Conforme al art. 17° del C.P. “No es punible la tentativa cuando es imposible la consumación del delito, por la ineficacia absoluta del medio empleado o absoluta impropiedad del objeto.” Como bien sabemos, para que el Derecho Penal pueda intervenir tiene como presupuesto básico la lesión o por lo menos la puesta en peligro del bien jurídico (Principio de Lesividad, art. IV del T.P. del C.P.). Entonces, en el caso del delito imposible y la tentativa inidónea no se cumple con la afectación ni con la puesta en peligro de un bien jurídico. Esto se pone de manifiesto cuando se presenta: _ La ineficiacia del medio empleado. Ejem: un padre de familia cansado de que su hijo llegue tarde a la casa y en estado de ebriedad decide matarlo, por lo que cuando éste llega, aquél lo golpea con un periódico. Revista Internauta de Práctica Jurídica. Núm. 19 Enero-Junio 2007 _ La absoluta impropiedad del objeto. Ejem: un asesino ingresa al domicilio de su víctima, lo ve tendido en la cama y le dispara. Tras el examen de necropsia se determina que la causa de la muerte no fueron las balas sino un paro cardiaco que el sujeto sufrió dos horas antes del hecho. El delito es imposible si los actos ejecutivos de la decisión del autor de cometer un delito (ignorándolos) son inidóneos para consumar el delito. Se entiende la “inidoneidad” (ineficacia, impropiedad) en un doble sentido 1) la ineficacia absoluta del medio empleado por el autor para consumar el delito y 2) la absoluta impropiedad del objeto sobre el que recae el delito para que este se consume. Las condiciones del delito imposible son: _ La finalidad delictiva del autor. - El delito imposible supone, como en la tentativa en general, que el autor tienda a cometer un delito previsto y penado por la ley. _ Inidoneidad del comportamiento del autor. - El comportamiento del autor es inidóneo si no es apto para lograr el sentido consumativo del delito. Se dice que la ineficacia o impropiedad es absoluta si el comportamiento observado por el agente no pudiera, en general, consumar el delito de que se trata. Ejem: rezos, un vaso de leche, un terrón de azúcar, no son aptos, en general, para lesionar o matar. Pero, naturalmente, la inidoneidad absoluta está supeditada a la no concurrencia de causas que excluyan la ineptitud del comportamiento del caso concreto. Las condiciones particulares de la víctima pueden darle eficacia causal para afectar la salud a un conjuro, un terrón de azúcar o un vaso de leche, por consiguiente, que la consumación del delito fuera imposible en el caso concreto. El delito imposible no se castiga porque los actos ejecutados no crean peligro para el bien jurídico protegido por la ley penal, puesto que, siendo inidóneos esos actos, la posibilidad del peligro queda descartada. Ahora bien, hemos establecido que la tentativa se sanciona atendiendo al peligro al bien jurídico protegido que causa el agente con la exteriorización de su voluntad criminal; sin embargo, cabe precisar que no todos los casos de tentativa resultan punibles, aquí aparece, pues, el tema del desistimiento. EL DESISTIMIENTO El desistimiento se puede presentar tanto en la tentativa acabada como en la inacabada. En este caso, la tentativa deja de ser punible cuando el agente voluntariamente desiste de proseguir la ejecución del delito, o impide la verificación del resultado. El Desistimiento Voluntario se da cuando el agente voluntariamente abandona la ulterior ejecución del hecho o impide su consumación. Es decir, en el ámbito de la tentativa se distinguen dos hipótesis: * Si el autor no ha hecho todavía todo lo que le parece necesario para la producción de la consumación del delito
2.3. La consumación. - se da cuando se realiza el verbo rector del tipo penal. Ejem: matar, robar, violar, etc. Realizar el verbo rector implica lesionar o poner en peligro el bien jurídico protegido. Cuando no se ha culminado la acción descrita por el verbo rector estamos aun en la fase de tentativa. El delito se consuma cuando se han reunido todas las características de la acción típica, o sea, el hecho cumple todas las exigencias del tipo respectivo. La consumación del delito importa el daño efectivo del bien que protege la pena, o la creación de un peligro concreto, o por lo menos, abstracto de un daño. Determinar el momento de la consumación es importante por varios motivos, además del fundamental (de aplicar la pena prevista para la realización del delito en su forma perfecta), en lo que se refiere al tiempo y lugar de comisión, en cuanto al momento en que se inicia la prescripción, en lo que se refiere a la competencia territorial del juez. 
2.4. El agotamiento. - Los autores clásicos distinguieron el delito consumado del delito agotado. El agotamiento está más allá del proceso ejecutivo del delito, es un delito consumado mediante el cual el autor ha logrado el fin que se propueso al cometerlo, el ladrón consuma su delito al apoderarse de la cosa mueble ajena, pero lo agota al conseguir el enriquecimiento para sí o para un tercero. El agotamiento del delito es una fase posterior a la consumación, es decir, el delito ya se ha realizado. El sujeto activo ya no cumple con los elementos típicos, sino que consigue satisfacer la intención que perseguía. El agotamiento no se castiga. Ejem: en el hurto, el agotamiento se manifiesta con el aprovechamiento económico.

Tesis ―Estudio del homicidio en México durante la primera década del siglo XXI desde la perspectiva de género. Una profundización en el caso de Tabasco‖.
 El aumento de los homicidios en años recientes representa un problema demográfico, social y de salud pública y uno de los mayores obstáculos para el bienestar de la población. Al ser el homicidio la máxima expresión de la violencia, el interés por la relación entre género y violencia definió que esta investigación se centrara en su estudio y en las diferencias del fenómeno entre hombres y mujeres. Diversas investigaciones apuntan la necesidad de profundizar en el análisis del homicidio, sobre todo desde la socio-demografía, en contextos particulares y tomando en cuenta sus diferencias entre hombres y mujeres y las características de los victimarios, así como su relación con las personas que fallecen por homicidio. Esta investigación es relevante para el estudio del homicidio porque responde al debate sobre las tendencias del homicida en los últimos años y enriquece el estudio sociodemográfico del homicidio mediante el uso de la categoría de género en su análisis, y mediante la incorporación de sujetos de estudio habitualmente no incluidos en las investigaciones poblacionales sobre homicidio: los victimarios. De tal manera, que el trabajo de tesis busca describir la evolución y tendencias del homicidio en México en la primera década del siglo XXI, por sexo, grupos de edad y distribución territorial, caracterizando los homicidios y su evolución según distintas variables, e identificando diferentes modalidades en la comisión de homicidios contra hombres y contra mujeres. También, profundiza en la comprensión de las diferencias entre hombres y mujeres caracterizando, desde la perspectiva de género y para el caso de una entidad federativa: Tabasco, a las personas sentenciadas por homicidio en el Centro de Reinserción Social del Estado de Tabasco (CRESET). Para cumplir con el objetivo se utilizó una estrategia de métodos mixtos, combinando la investigación cuantitativa con la cualitativa mediante el empleo de 3 fases: una cuantitativa; primero, se construyeron tasas de homicidios por grupos de edad, sexo y entidad federativa de 1999 a 2011 en México y se simplificó la información por medio del uso de mapas para 4 años clave: 1999, 2007, 2008 y 2011. El segundo paso fue la descripción del comportamiento del homicidio comparando a hombres y mujeres en México en algunas de las variables de la base de defunción. Ejercicio que se repitió para el estado de Tabasco (Resultados contenidos en los capítulos III y IV). 2 En la segunda fase, se realizó una revisión de los expedientes administrativos de las personas sentenciadas por homicidio CRESET, con el fin de poder elaborar una base de datos y realizar un perfil sociodemográfico de todas ellas, en el primer semestre de 2012. Esta revisión permitió seleccionar a las personas entrevistadas (Capítulo V). Finalmente, la tercera fase consistió en la realización de 14 entrevistas en profundidad a 9 varones y 5 mujeres, mediante el relato abierto de sus historias de vida (Capítulos VI y VII) y la aplicación de una guía temática (Capítulo V). Estas entrevistas se realizaron desde principios del mes de abril, hasta el mes de agosto del 2012. En la última parte de esta tesis doctoral, se presenta un apartado de consideraciones finales donde se incluyen los hallazgos más importantes de esta investigación y algunas recomendaciones para la creación de políticas públicas. Esos hallazgos señalan que en la primera década del presente siglo los homicidios en México y en Tabasco son muy diferentes en hombres y en mujeres, tanto en su magnitud y su crecimiento acelerado a partir de 2008, como en edades, distribución territorial, características sociodemográficas y diferentes modalidades de ejecución del homicidio. A su vez, estas diferencias por sexo y el análisis cualitativo permitieron profundizar en las relaciones entre los aprendizajes y especializaciones de género de algunos hombres y mujeres sentenciados por homicidio y los vínculos entre género y violencia.

Sobre el análisis comparativo de los homicidios en según el sexo de las personas fallecidas, su comportamiento y sus cambios a través del tiempo 1999-2011. Al ubicar los homicidios en el conjunto de las muertes violentas en Tabasco, se observa que tanto los accidentes como el suicidio son más importantes que la mortalidad por homicidio. A nivel nacional también se ubican los accidentes por encima de los homicidios, pero la distancia no es tan grande como en Tabasco. En los últimos cuatro años del periodo analizado los homicidios subieron a nivel nacional abruptamente su importancia en el conjunto de las muertes violentas y los accidentes bajaron su supremacía, mientras que, en Tabasco, si bien hay un ligero aumento de los homicidios en esos años, es poco pronunciado y los accidentes continúan estando muy por encima del homicidio. Con respecto a la hipótesis dos, también en Tabasco se observó qué al comparar las características sociodemográficas por el sexo de las personas fallecidas, hay diferencias sistemáticas entre hombres y mujeres. En las mujeres están más representados los grupos de edad de 45 años en adelante y el de 0 a 14 años, y tanto en hombres como en mujeres predominan las personas con niveles de escolaridad de secundaria o menos. Sin embargo, en los últimos años hay un aumento de la proporción de personas fallecidas por homicidio con estudios de preparatoria o más en Tabasco, y este aumento es mayor en el caso de las mujeres. En cuanto a la situación conyugal, la mitad o más de los hombres y mujeres fallecidos por homicidio eran casados o vivían en unión libre, pero también hay una importante proporción de personas solteras (30 a 40%), que en el caso de los varones tendió a aumentar a lo largo del periodo, aún más que a nivel nacional. La mayor diferencia entre hombres y mujeres fallecidos por homicidio se observa en Tabasco en la condición de actividad, pues mientras entre el 75% y 88% de los hombres trabajaban, entre el 50% y el 75% de las mujeres fallecidas por homicidio no trabajaban. Esta distancia es más marcada aún que la que se presentaba a nivel nacional. También se confirmó para Tabasco lo propuesto en la hipótesis dos sobre la ocurrencia de los homicidios de hombres principalmente en la vía pública y las mujeres en el hogar, y esta diferencia es más marcada aún en Tabasco que a nivel nacional. Al analizar las modalidades de ocurrencia del homicidio se observa que mientras para los hombres la mayor parte de las lesiones ocurrieron en la vía pública y solamente una proporción minoritaria ocurrió en el hogar, para la mayor parte de las mujeres fallecidas por homicidio en Tabasco en el periodo, el lugar de ocurrencia de la lesión fue el hogar. Tanto para hombres como para mujeres el horario más 365 frecuente de ocurrencia de la lesión fue el transcurso del día, entre las 7 a.m. y las 7 p.m. Sin embargo, para las mujeres fue mayor la proporción que ocurrió durante el día, y en los hombres fue más importante la ocurrencia entre las 0 y las 6 horas que para las mujeres. Otra dimensión propuesta en la hipótesis dos se refería a que se esperaba que en el homicidio contra hombres predominaran las lesiones por arma de fuego y no así en las mujeres, lo que solamente se confirmó parcialmente en Tabasco. En cuanto al medio usado para causar la lesión, en los hombres que fallecieron por homicidio en Tabasco se concentra en dos principales, el disparo con arma de fuego y el objeto cortante, siendo este último más importante entre 1999 y 2006, mientras que a partir del 2007 crece más el predominio del arma de fuego y continúa creciendo hasta el final del periodo. Para las mujeres también son los más importantes el disparo con arma de fuego y el objeto cortante, pero las causas son más variadas, siendo significativos también el ahorcamiento y la agresión por objeto romo, además de los otros medios.





2.3 MARCO TEORICO 
2.3.1       teoría del delito
2.3.2       teoría de la tentativa                                                                       
2.3.2.1 la tentativa con dolo eventual 
2.3.2.2 teoría de la tentativa y de la complicidad
2.3.2.3 tipos de tentativa
2.3.2.4 tentativa inacabada
2.3.2.5 tentativa acabada 
2.3.2.6 naturaleza jurídica de la tentativa
2.3.3       teoría de la posibilidad del desistimiento
2.3.3.1 teoría del consentimiento
2.3.3.2 teoría formal-objetiva
2.3.3.3 teoría objetiva 
2.3.3.4 el iter criminis 
2.3.4      delitos especiales 
2.3.4.1 el concepto de delitos especiales 
2.3.4.2 modelos simples de concepto de delito especial
2.3.4.3 fundamentos de los delitos especiales 
2.3.5      delito por lesiones
2.3.5.1 concepto de lesiones 
2.3.5.2 requisitos del tipo básico del delito de lesiones 
2.3.5.3 elementos de las lesiones 
2.3.5.4 clase de lesiones 
2.3.5.5 lesiones imprudentes 











2.4 MARCO LEGAL.

EN ELCODIGO PENAL DE CHIAPAS 
TÍTULO SEGUNDO EL DELITO CAPÍTULO I CONCEPTO Y FORMAS DEL DELITO.
Artículo 9.- Concepto de Delito. - El delito es la conducta típica, antijurídica y culpable.
 Artículo 10.- Derecho Penal de Acto. - El delito sólo puede cometerse por acción o por omisión. Artículo 11.- Formas de Omisión. - Existe omisión propia cuando el tipo penal expresamente contemple la conducta pasiva. Existe omisión impropia o comisión por omisión en los delitos de resultado material cuando éste es atribuible a quien haya omitido impedirlo, siempre y cuando el resultado fuera evitable y el activo tuviera el deber jurídico de evitarlo.
 Artículo 12.- Calidad de Garante. - En la omisión impropia se considerará que el activo tenía el deber jurídico de evitar el resultado típico y que por lo tanto le es atribuible dicho resultado si la obligación de evitarlo deriva de: I. Su aceptación voluntaria y efectiva de la custodia del bien jurídico. Las formalidades que otras ramas del derecho exijan para actos contractuales o convencionales serán irrelevantes para efectos penales siempre y cuando se encuentre suficientemente acreditada la aceptación consciente, efectiva, voluntaria y ajena de vicios por parte del sujeto activo de la custodia del bien jurídico penalmente tutelado. II. Su propio actuar precedente generador del riesgo del bien jurídico. III. Su parentesco con el pasivo en línea ascendente o descendente sin limitación, por adopción, colateral hasta el cuarto grado o relación conyugal respecto de la vida, la salud o la integridad corporal. IV. El acuerdo de voluntades, libre y espontáneo, que tenga por objeto la transmisión entre iguales de la custodia del bien jurídico tutelado. (Reforma publicada mediante p.o. num. 353 3ra. Sección de fecha 09 de febrero de 2012) V. La ley, entendida ésta como el resultado del proceso legislativo, pública, general y coercitiva. No se considerarán fuentes suficientes de la calidad de garante los reglamentos, instructivos, circulares, acuerdos o cualquier otro ordenamiento de carácter administrativo. Artículo 13.- Los delitos de omisión impropia o de comisión por omisión, exigen el resultado como elemento típico y por tal razón no admiten el grado de tentativa.
 Artículo 14.- Para los efectos de la aplicación de este Código, se entenderá que el delito se comete, se realiza o se consuma en el momento y en el lugar en que se concretan los elementos de su descripción legal. De acuerdo al momento de su consumación. - El delito es: I. Instantáneo: Cuando su consumación se agota en el mismo momento en que se han realizado todos los elementos de la descripción legal. II. Permanente o Continuo: Cuando la consumación se prolonga en el tiempo. III. Continuado: Cuando con unidad de propósito delictivo, pluralidad de conductas e identidad de sujeto pasivo, se realicen los elementos de una misma descripción legal.
 Artículo 15.- Concepto de Dolo y Culpa. - Las conductas delictivas sólo pueden realizarse dolosa o culposamente. Obra con dolo directo el que sabe lo que hace y quiere hacerlo. Obra con dolo eventual el que previendo como posible el resultado típico acepta su realización. El dolo directo aplica para las consecuencias directas y/o necesarias de la conducta y el dolo eventual aplica para las consecuencias concomitantes de la misma. Obra con culpa con representación, el activo que produce el resultado típico que previó y confió en que no se produciría. Obra con culpa sin representación, el activo que produce el resultado típico que no previó siendo previsible. Incumpliendo el activo en ambos casos un deber de cuidado que personal y objetivamente le era exigible observar. (SE ADICONA MEDIANTE P.O. NUM. 200 DE FECHA 21 DE SEPTIEMBRE DE 2015) Artículo 15 Bis.- Se calificarán como delitos graves, para todos los efectos legales, por afectar de manera importante valores fundamentales de la sociedad, los previstos en: A) EL CÓDIGO PENAL PARA EL ESTADO DE CHIAPAS: 
1. Homicidio por culpa grave, previsto en el artículo 89.
 2. Homicidio, previsto en los artículos 160, 163, 164 y 171.
 3. Feminicidio, previsto en el artículo 164 bis. 
4. Procreación asistida, previsto y sancionado en el artículo 185.
 5. Inseminación artificial, previsto y sancionado en el artículo 186.
 6. Manipulación genética, previsto en el artículo 189. 
7. El delito previsto y sancionado en el artículo 207, párrafo primero. 
8. Tráfico de menores de edad y de los que no tengan capacidad para entender el significado del hecho, previsto en el artículo 208, primer párrafo. 
9. Sustracción de menores y los que no tengan capacidad para entender el significado del hecho, previsto en los artículos 223, segundo párrafo y 224. 
10. Asalto, previsto en los artículos 231 y 232. (REFORMA PUBLICADA MEDIANTE P.O. NUM. 245 DE FECHA 06 DE JULIO DE 2016)
 11. Violación, previsto en los artículos 233 y 234.

 12. Abuso sexual, previsto en el último párrafo del artículo 242. (REFORMA PUBLICADA MEDIANTE P.O. NUM. 315 SEGUNDA SECCIÓN DE FECHA 30 DE AGOSTO DE 2017)
CAPÍTULO IV TENTATIVA 
Artículo 21.- Tentativa Punible. - Existe tentativa punible, cuando la resolución de cometer un delito se exterioriza mediante la realización total o parcial de actos ejecutivos que deberían producir el resultado, si por causas ajenas a la voluntad del sujeto activo el delito no se consuma, pero el bien jurídico tutelado fue efectivamente puesto en riesgo.
 Artículo 22.- Desistimiento Voluntario y Arrepentimiento Activo. - Cuando el sujeto activo desista espontáneamente de la ejecución del delito o impida su consumación, no se le impondrá pena o medida de seguridad alguna por lo que a éste se refiere, salvo que los actos ejecutados constituyan por sí mismos algún delito diferente, en cuyo caso se le impondrá la pena o medida de seguridad que corresponda a éste.
 Artículo 23.- Tentativa Inidónea y Delito Imposible. - No será punible la tentativa cuando se pretenda llevar a cabo el delito con medios inidóneos para su consumación; tampoco será punible cuando el bien jurídico tutelado que se pretende afectar ya no exista por cualquier causa.
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1. DISEÑO METODOLÓGICO

(Cortés & Iglesias, 2004) Afirman: 
La Metodología es la ciencia que nos enseña a dirigir determinado proceso de manera eficiente y eficaz para alcanzar los resultados deseados y tiene como objetivo darnos la estrategia a seguir en el proceso.

La Metodología de la investigación o metodología de la investigación científica es aquella ciencia que provee al investigador  de una serie de conceptos, principios y leyes que le permiten encauzar de un modo eficiente y tendiente a la excelencia el proceso de la investigación científica. 
El objeto de estudio de la metodología de la investigación se puede definir como el proceso de investigación científica, el cual está conformado por toda una serie de pasos lógicamente estructurados y relacionados entre sí.

Este estudio se hace sobre la base de un conjunto de características y de sus relaciones y leyes.

La investigación científica surge de la necesidad del hombre de dar solución a los problemas más acuciantes de la vida cotidiana, de conocer la naturaleza que lo rodea y transformarla en función de satisfacer sus intereses y necesidades. 

El carácter de la investigación científica es creativo e innovador aplicando lo último del conocimiento científico. (p. 8)







3.1 FORMAS DE INVESTIGACIÓN

La investigación de nuestro tema homicidio en grado de tentativa como delito grave. El homicidio intentado o tentativa de homicidio, produce lesiones en el sujeto pasivo (salvo que no le alcance), por lo que en ambos casos la realidad objetiva es idéntica. En el homicidio intentado o intento de homicidio, el sujeto activo actúa con ánimo de matar (animus necandi), mientras que en el delito de lesiones se encuentra excluida de ésta intención, el sujeto actúa con ánimo de lesionar (animus laedendi).

0. INVESTIGACIÓN PURA

(Cazau, 2006 cita a Rubio y Varas, 1997) quienes sostienen: 
Tiene como finalidad primordial avanzar en el conocimiento de los fenómenos sociales, elaborar, desarrollar o ratificar teorías explicativas, dejando en un segundo plano la aplicación concreta de sus hallazgos. Se llama básica porque sirve de fundamento para cualquier otro tipo de investigación. 
0. INVESTIGACIÓN APLICADA
(Rivero, 2008) menciona: 
Este tipo de investigación también recibe el nombre de práctica, activa, dinámica. Se caracteriza porque busca la aplicación o utilización de los conocimientos que se  adquieren. 

La investigación aplicada se encuentra estrechamente vinculada con la investigación básica, pues depende de los resultados y avances de esta última; esto queda aclarado si nos percatamos de que toda investigación aplicada requiere de un marco teórico. 

Busca confrontar la teoría con la realidad. Es el estudio y aplicación de la investigación a problemas concretos, en circunstancias y características concretas. Esta forma de investigación se dirige a su aplicación inmediata y no al desarrollo de teorías. 

0. TIPOS DE ESTUDIO 
La investigación es un proceso por el cual se enfrentan y se resuelven problemas en forma planificada, y con una determinada finalidad. 
 La investigación es de tipo correlacional ya que relacionamos dos variables en el homicidio intentado o intento de homicidio, el sujeto activo actúa con ánimo de matar.
. La investigación también es descriptiva ya que se van especificar características sobre el homicidio admite las formas imperfectas, llamadas homicidio en grado de tentativa, de tentativa acabada e inacabada.

3.2.1 ESTUDIO CORRELACIONAL 
(Cortés & Iglesias, 2004) afirman: 
Los estudios correlaciónales tienen como propósito evaluar la relación que existe entre dos o más conceptos, categorías o variables. (p.21). 
3.2.2 ESTUDIO DESCRIPTIVO
 (Cortés & Iglesias, 2004) afirman que: 
Los estudios descriptivos buscan especificar las propiedades, las características y los perfiles importantes de personas, grupos, comunidades o cualquier otro fenómeno que se someta a un análisis. Describen situaciones, eventos o hechos, recolectando datos sobre una serie de cuestiones y se efectúan mediciones sobre ellas, buscan especificar propiedades, características y rasgos importantes de cualquier fenómeno que se analice. Estos estudios presentan correlaciones muy incipientes o poco elaboradas. (pp.20 y 21).


3.2.3  ESTUDIO EXPLICATIVO
(Cortés & Iglesias, 2004) Mencionan que: 
Los estudios explicativos van más allá de la descripción de conceptos o fenómenos o del establecimiento de relaciones entre conceptos, están dirigidos a responder a las causas de los eventos, sucesos y fenómenos físicos o sociales. Las investigaciones explicativas son más estructuradas que las demás clases de estudios e implican los propósitos de  ellas. (p. 21).
3.2.4   ESTUDIO EXPLORATORIO
(Jimenéz, 1998) Sostiene:
En los estudios se abordan campos poco conocidos donde el problema, que solo se vislumbra, necesita ser aclarado y delimitado. Esto último constituye precisamente el objetivo de una investigación de tipo exploratorio.(p.21) 

3.3  TIPOS DE INVESTIGACIÓN 
El presente tema  homicidio en grado de tentativa como delito grave es de tipo documental y de campo; es documental debido a la información que obtuvimos para la investigación fue extraída de pdf, libros digitales, artículos de revista, informes, instituciones, sitio web y secciones de libros importantes para la recopilación de información importante. 
También es de campo porque planteamos una hipótesis en la cual hablamos de los principales problemas si el homicidio es un delito grave, entonces en grado de tentativa no debería ser calificado como delito grave.
 .  
3.3.1 INVESTIGACIÓN DOCUMENTAL
(UNAM, 2018) menciona: 
Esta modalidad está orientada a resolver una situación o problema y obtener conocimientos mediante la recopilación, análisis e interpretación de información obtenida exclusivamente de fuentes documentales. No incluye intervención, ni reporte e interpretación de datos empíricos obtenidos por los autores del trabajo en cuestión (por ejemplo, respuestas a encuesta o mediciones experimentales). En la parte correspondiente al desarrollo y análisis de resultados deberá incluirse una síntesis de la información recopilada sobre el tema investigado, expresar claramente el argumento central que postula la investigación, además de establecer las relaciones entre los materiales consultados, destacando los puntos donde haya coincidencia o divergencia entre los autores. Las citas textuales deben escribirse entre comillas y es necesario precisar la referencia de la fuente consultada. (P.1)
3.3.2 INVESTIGACION DE CAMPO
(UNAM, 2018) menciona: 
Se lleva a cabo con la finalidad de dar respuesta a algún problema planteado previamente, extrayendo datos e informaciones a través del uso de técnicas específicas de recolección, como entrevistas, encuestas o cuestionarios. En la parte correspondiente al desarrollo se incluirá el diseño, consistente en someter el objeto de estudio a un proceso o procesos, es decir, con qué y cómo se llevó a cabo la investigación, con el fin de recoger de forma exacta los efectos que cada proceso o variable ha surtido sobre el objeto de estudio. (P.1)
3.4  DISEÑO DE LA INVESTIGACIÓN
Nuestra investigación “homicidio en grado de tentativa como delito grave, Frontera Comalapa Chiapas”  es de tipo no experimental de corte transversal porque solo se observará y encuestará a los abogados litigantes en una sola ocasión para luego analizar los resultados obtenidos. 
3.4.1    INVESTIGACION EXPERIMENTAL
(Hernandez, 2006) afirma:
En los experimentos se diseñan pruebas en las cuales se inducen cambios es decir se manipulan las variables que intervienen en un proceso o sistema deliberadamente (supuestas causas), de manera que sea posible observar, identificar y analizar las causas en la respuesta obtenida. En un experimento, el investigador construye deliberadamente una situación a la que son expuestos varios individuos. Esta situación consiste en recibir un tratamiento, condición o estímulo bajo determinadas circunstancias, para después analizar los efectos de la exposición o aplicación de dicho tratamiento o condición. Por decirlo de alguna manera, en un experimento se ‘construye” una realidad. (p.2)

3.4.2   INVESTIGACION  NO EXPERIMENTAL
(Cortés & Iglesias, 2004) argumenta:
Que la investigación no experimental es la que no manipula deliberadamente las variables a estudiar. Lo que hace este tipo de investigación es observar fenómenos tal y como se dan en su contexto actual, para después analizarlo. 
En un estudio no experimental no se construye ninguna situación, sino que se observan situaciones ya existentes.  

Existen diferentes criterios para clasificar la investigación no experimental, adoptaremos la dimensión temporal, es decir de acuerdo con el número de momentos o puntos en el tiempo en los cuáles se recolectan los datos.

3.4.2.1  INVESTIGACION TRANSVERSAL 
(Cortés & Iglesias, 2004) mencionan: 
Recolectan los datos en un solo momento, en un tiempo único.  Su propósito es describir variables  y analizar su incidencia e interrelación en un momento dado. Este tipo de investigación es como una fotografía en un momento dado del problema que se está estudiando y  puede ser: descriptiva o de correlación, según el problema en estudio. 

3.4.2.2  INVESTIGACION LONGITUDINAL
(Cortés & Iglesias, 2004) Afirma:
En este tipo de estudios se obtienen datos de la misma población en diferentes momentos. Aquí se comparan los datos obtenidos en las diferentes oportunidades a la misma población o muestra y se pueden analizar los cambios a través del tiempo.

3.5  ENFOQUES 
El tema de investigación es de enfoque mixto porque se relacionó el enfoque cualitativo y cuantitativo; es cualitativo porque describiremos factores que influyen; es cuantitativo porque se realizará encuestas para demostrar el homicidio en grado de tentativa como delito grave luego analizarlas estadísticamente y comprobar hipótesis.
3.5.1  ENFOQUE CUALITATIVO
(Cortés & Iglesias, (2004)) Mencionan:
Es una vía de investigar sin mediciones numéricas, tomando encuestas, entrevistas, descripciones, puntos de vista de los investigadores, reconstrucciones de los hechos, no tomando en general la prueba de hipótesis como algo necesario. Se llaman holísticos porque a su modo de ver las cosas las aprecian en su totalidad, como un todo, sin reducirlos a sus partes integrantes. Con herramientas cualitativas intentan afinar las preguntas de investigación (p.10). 3.5.2  ENFONQUE CUANTITATIVO
(León, 2004) Señala:
Proceso de investigación a las mediciones numéricas, utiliza la observación del proceso en forma de recolección de datos y los analiza para llegar a responder sus preguntas de investigación. Utiliza la recolección, la medición de parámetros, la obtención de frecuencias y estadígrafos de la población que investiga para  llegar a probar las Hipótesis establecidas previamente. En este enfoque se utiliza necesariamente el Análisis Estadístico, se tiene la idea de investigación, las preguntas de investigación, se formulan los objetivos, se derivan las hipótesis, se eligen las variables del proceso y mediante un proceso de cálculo se contrastan las hipótesis. Este enfoque es más bien utilizado en procesos que por su naturaleza puedan ser medibles o cuantificables (p.10).

3.5.3  ENFOQUE MIXTO
(Cortés & Iglesias, 2004) Afirman: 
En un enfoque mixto el investigador utiliza las técnicas de cada uno por separado, se hacen observaciones, entrevistas, se realizan encuestas para saber las opiniones de cada cual sobre el tema en cuestión, se trazan lineamientos sobre las políticas a seguir según las personas que intervengan, además esas encuestas pueden ser valoradas en escalas medibles y se hacen valoraciones numéricas de las mismas, se obtienen rangos de valores de las respuestas, se observan las tendencias obtenidas, las frecuencias, se hacen histogramas, se formulan hipótesis que se corroboran posteriormente. (p.11)
	
3.6  UNIVERSO O POBLACIÓN
El universo de la investigación son 20 abogados litigantes de frontera Comalapa.

(Cazau, 2006) Menciona:
 
Es un procedimiento para extraer una muestra de una población, mientras que una muestra es una parte de la población que está disponible, o que se selecciona expresamente para el estudio de la población. (p. 86)

3.6.1  DELIMITACIÓN ESPACIAL 
La siguiente investigación se llevara a cabo en el municipio de Frontera Comalapa, Chiapas, se decidió estudiar dicha investigación en ese lugar, debido a que existen personas en prisiones por homicidio en grado de tentativa cuando en realidad solo existió tentación y lesiones mas no homicidio.
MUNICIPIO DE FRONTERA COMALAPA CHIAPAS. 
Frontera Comalapa es un municipio del estado de Chiapas México recientemente fue catalogada como ciudad se localiza en los límites de la sierra madre de Chiapas y la depresión central tiene como código postal 30140, sus límites son al norte con el municipio de la trinitaria al oeste con chicomuselo, al sur con Bellavista San Pedro y Amatenango de la Frontera y al este con la republica de Guatemala. Cuenta con una extensión territorial de 717.90 km2 los cuales representa el 5.62% de la superficie de la región fronteriza y el 0.94 a nivel estatal.cuenta con el número de habitantes de 67012   (Soto, Telesecundaria 670, & Carranza, 2006)
Nos ubicamos en el estudio de este municipio ya que se encuentra en una zona fronteriza donde tenemos entradas de centro americanos y esto nos conlleva analizar que el mayor número de homicidios en grado de tentativa son ellos los que generan diferentes tipos de riñas y conflictos. 
3.7  MUESTRA 
La muestra de la investigación son 20 abogados litigantes que se encuentran en diferentes despachos jurídicos de esta misma ciudad.
(Porras, s/f) Señala: 
Una muestra es cualquier conjunto de  unidades tomadas a partir de una población, tiene que ser representativa y sus características deben reflejar las de la población. Por otra parte, la población se debe definir en términos de a) unidades, b) elementos, c) áreas y d) periodos de tiempo. 

La elección de muestras requiere definir la región de interés: colonias, distritos electorales o calles, tarea que se dificulta en el caso de contar con poblaciones móviles. También implica especificar las unidades de muestreo, ciudades, calles u hogares, así como elegir el tamaño y la forma de los sitios muestreados que van a constituir el soporte de la muestra. (p.4)

3.7.1  TIPOS DE MUESTREO
Nuestra investigación es de tipo no probabilístico porque solo se eligió a abogados que se  encuentran en el rango de litigio y es un muestreo accidental o bola de nieve porque se harán las encuestas con abogados que estén disponibles en ese momento.

0.  PROBABILISTICO
(Salvadó, s/f) señala:
Es requisito que todos y c/u de los elementos de la población tengan la misma probabilidad de ser seleccionados (azar). (p.4). 

3.7.1.1.1 ALEATORIO SIMPLE 
(Velázquez, s/f) afirma: 
Cada elemento de la población tiene una oportunidad igual e independiente de ser seleccionado, para lo cual se le asigna un número. La muestra se determina con tablas de números aleatorios. (p. 5) 

3.7.1.1.2 ESTRATIFICADO 
(Cortés & Iglesias, 2004) sostienen: 
La muestra aleatoria estratificada es la obtenida mediante la separación de los elementos de la población en grupos que no presentan traslapes, llamados estratos, y la selección posterior de una muestra aleatoria simple.


3.7.1.1.3 SISTEMÁTICO 
(Velázquez, s/f) afirma: 
Se selecciona una muestra tomando cada k-ésima unidad de la población, una vez que las unidades de muestreo están numeradas o arregladas de alguna forma. La letra k es la razón de muestreo, esto es, la razón del tamaño de la población correspondiente al tamaño de la muestra. (p. 5)

3.7.1.1.4 POR CONGLOMERADO
(Cortés & Iglesias, 2004) mencionan: 
Los conglomerados son subconjuntos de la población que tienen la propiedad de ser internamente heterogéneos y entre ellos lo más homogéneos posibles.
Una muestra por conglomerado es una muestra aleatoria en la cual cada unidad de muestras es una colección o conglomerado de elementos. (p. 96)

3.7.1.2  NO PROBABILISTICO
(Salvadó, s/f) afirma: 
No se conoce la probabilidad que tienen los diferentes elementos de la población de estudio de ser seleccionados. (p.17)

3.7.1.2.1  MUESTREO POR CONVENIENCIA 
(Salvadó, s/f) afirma: 
Es la muestra que está disponible en el tiempo o periodo de investigación. (p.18) 

3.7.1.2.2 MUESTREO POR CUOTAS 
(Salvadó, s/f) afirma: 
Todos los elementos conocidos de la población tienen que aparecer en la muestra.
Se debe asegurar que estos aparezcan en la misma proporción que en la población.
El investigador entrevista a todas las personas de cada categoría que pueda encontrar hasta que haya llenado la cuota. (p. 19)

3.7.1.2.3  ACCIDENTAL O BOLA DE NIEVE
(Salvadó, s/f) afirma: 
Se aprovecha o utiliza personas disponibles en un momento dado que se corresponda con el propósito del estudio.
De los tres tipos de muestreo no probabilístico resulta el más deficiente. (p.20)

3.8 TÉCNICAS E INSTRUMENTOS DE RECOLECCIÓN DE DATOS 
Nuestra investigación “homicidio en grado de tentativa como delito grave” se basara en técnicas de Observación y encuesta, para obtener los mejores resultados de acuerdo a cada uno de los encuestados. 

3.8.1  TÉCNICAS 
(ITSON, 2006) Menciona: 
En la actualidad, en investigación científica hay una variedad de técnicas o instrumentos para la recolección de información en el trabajo de campo de una determinada investigación. De acuerdo con el método y el tipo de investigación a realizar, se utiliza unas u otras técnicas. (P.3) 


3.8.1.1 OBSERVACIÓN 
(ITSON, 2006) sostiene: 
La observación directa cada día cobra mayor credibilidad y su uso tiene a generalizase, debido a obtener información directa y confiable, siempre y cuando se haga de mediante un procedimiento  sistematizada y muy controlado, para lo cual hoy están utilizándose medios audiovisuales muy completo, especialmente en estudios de comportamiento de la persona en su sitio de trabajo. (P.6). 
3.8.1.2 ENCUESTA
(Salomón, 2008) afirma: 
A diferencia de un censo, donde todos los miembros de la población son estudiados, las encuestas recogen información de una porción de la población de interés, dependiendo el tamaño de la muestra en el propósito del estudio. 
La información es recogida usando procedimientos estandarizados de manera que a cada individuo se le hacen las mismas preguntas en más o menos la misma manera. La intención de la encuesta no es describir los individuos particulares quienes, por azar, son parte de la muestra, sino obtener un perfil compuesto de la población. (P.62) 

3.8.2  INSTRUMENTOS
(Hernandez, cita a Brown, Ashcroft y Miller, (1998) 2006) sostienen: 
Con la finalidad de recolectar datos disponemos de una gran variedad de instrumentos o técnicas, tanto cuantitativas como cualitativas, es por ella que en un mismo estudio podemos utilizar ambos tipos. Incluso, hay instrumentos como la prueba de propósito vital (que evalúa el propósito de vida de una persona) de Crumbaugh y Maholick que, en la misma prueba, tienen una parte cuantitativa y una cualitativa. (p.274)

3.8.2.1   CUESTIONARIO
Nuestra investigación “homicidio en grado de tentativa como delito grave” se realizara con un cuestionario que beneficie a nuestra investigación.
Tamayo (1999) afirma que: 
“Es un instrumento de recolección de datos formado por una serie de preguntas que se contestan por escrito a fin de obtener la información necesaria para la realización de una investigación” (p.131)
El cuestionario de la investigación consta de apartados como datos personales, datos familiares y uso de las redes sociales, que ayudarán a cumplir con los objetivos planteados.




