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En esta unidad aportamos el tema de la entrevista donde se dice  la entrevista no es solo un instrumento de elección de información, la entrevista básicamente fue usada para los periodistas que ellos van desarrollando un método de preguntas y respuestas con la interacción de trazar historia de vida a los entrevistadores.
Existen también muchos modelos de entrevista psicológica algunos de sus principios o conceptos son muy comunes a la entrevista psicológica.
La entrevista psicológica es una forma de interacción humana de carácter privado, establecida entre dos o más personas.
La entrevista psicológica e la base de todo tipo de entrevista usada en la disciplina psicológica entre ellas las psicología educativa.
manejo teórico y técnico de la entrevista es de fundamental importancia constituye una base para trabajar.
La entrevista es un instrumento por excelencia para obtener y recabar datos, se utiliza para obtener información en los procesos de selección personal, en el diagnóstico clínico y psicopedagógico del asesoramiento vocacional.
Entrevista es la acción de reunirse, verse mutuamente, implica la comparecencia de dos o más personas en un lugar determinado para trabajar algo de interés.
Sin embrago la entrevista no solo e un instrumento de recolección de información, en la psicología es básicamente una relación humana y permite la creación de vínculos significativos entre el entrevistador.
Teoría conductista
Esta teoría está basada en la medición y en la experimentación de los fenómenos, pavlov  descubre en sus experimentos que las respuestas fisiológicas pueden asimilarse, ya que un organismo aprende a responder ante un estímulo, además del condicionamiento clásico  pavlov llego a la psicología sus descubrimientos acerca de la extinción de conductas. Por otra parte Thorndike enuncio las tres leyes del aprendizaje.
Teoría de la no directividad 
Sus ideas principales de esta teoría se centran en que todo ser humano nace libre y mantiene un búsqueda perpetua de un equilibrio de sí mismo este ser humano está influido no por la realidad o las experiencias pasadas, si no por su percepción del mundo , y su conducta corresponde específicamente a esta percepción particular y subjetiva. Los enfoques humanistas de la personalidad destacan la bondad básica de los seres humanos, así como su tendencia a crecer para lograr niveles más altos de su funcionamiento.

Teorías motivacionales
La motivación se refiere a los factores que activan y dirigen los comportamientos de los seres humanos, la motivación puede dividirse en dos tipos la motivación intrínseca y la extrínseca.
Se llama motivación intrínseca a la que surge en la curiosidad es decir , de la tendencia natural a buscar y superar desafíos cuando es de interés personales y de ejercer capacidad .
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