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El manejo teórico y técnico de la entrevista es de fundamental importancia constituye una base para trabajar.
La entrevista es un instrumento por excelencia para obtener y recabar datos, se utiliza para obtener información en los procesos de selección personal, en el diagnóstico clínico y psicopedagógico del asesoramiento vocacional.
Entrevista es la acción de reunirse, verse mutuamente, implica la comparecencia de dos o más personas en un lugar determinado para trabajar algo de interés.
Sin embrago la entrevista no solo e un instrumento de recolección de información, en la psicología es básicamente una relación humana y permite la creación de vínculos significativos entre el entrevistador.
Hoy en día las entrevistas  y las pruebas psicológicas funcionan con  los elementos básicos para el diagnóstico  e intervención psicológica y psicopedagógicas. 
Existen muchos modelos de entrevista psicológica algunos de principios o de conceptos son comunes a la entrevista psicológica general.
Tipos de entrevista: existen muchas formas de clasificar las entrevistas, dependiendo de la disciplina científica que las usa.
Tipo de entrevista por objetivos: la entrevista psíquica se divide en 5 grandes campos.entrevita de investigación, entrevista psicopedagógica, entrevista de orientación vocacional, entrevista clínica, entrevista laboral.
Tipo de entrevista por estructura: esta clasificación se refiere a la forma de cómo se conduce la entrevista y como se estructuran en las interrogantes que el entrevistado debe contestar.
 Entrevista semi estructurada: en esta modalidad, si bien el entrevistador lleva un guion de preguntas básicas, tiene la libertad de cuestionar al entrevistado sobre aquellos temas que le interesen. 
Entrevista abierta o no estructurada  en este caso el entrevistador  tiene la flexibilidad de adaptar la entrevista a las características psicológicas del entrevistado, avanzando o retrocediendo en función de propósito.
Entrevista tipo panel: en ella el entrevistador hace una serie de preguntas iguales a un grupo de entrevistadores para conocer sus distintas opiniones..
Etapas de la entrevista: como todo instrumento metodológico, la entrevista tiene pasos,  tiene etapas, o cese que se debe seguir para alcanzar el éxito en el cometido que se ha propuesto, en este caso seguimos la visión.
Teoría conductista:

Esta teoría está basada en la medición y en la experimentación de los fenómenos, pavlov  descubre en sus experimentos que las respuestas fisiológicas pueden asimilarse, ya que un organismo aprende a responder ante un estímulo, además del condicionamiento clásico  pavlov llego a la psicología sus descubrimientos acerca de la extinción de conductas. Por otra parte Thorndike enuncio las tres leyes del aprendizaje.

Teoría de la no directividad 
Sus ideas principales de esta teoría se centran en que todo ser humano nace libre y mantiene un búsqueda perpetua de un equilibrio de sí mismo este ser humano está influido no por la realidad o las experiencias pasadas, si no por su percepción del mundo , y su conducta corresponde específicamente a esta percepción particular y subjetiva. Los enfoques humanistas de la personalidad destacan la bondad básica de los seres humanos, así como su tendencia a crecer para lograr niveles más altos de su funcionamiento.
Teorías motivacionales: 
La motivación se refiere a los factores que dirigen activan el comportamiento de los seres humanos, la motivación puede dividirse en dos tipos que se clasifican en función del lugar donde se encuentran la satisfacción de nuestros motivos.
Teorías conductuales de la motivación:
 los conductistas utilizan conceptos como recompensa e incentivo para explicar la motivación. Una recompensa  o reforzamiento es un objeto o acontecimiento atractivo que aparece como consecuencia de una determinada conducta.
Teorías de aprendizaje social motivacional: muchas explicaciones importantes del aprendizaje social pueden caracterizarse   como teorías de expectativa
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