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HIPERTIROIDISMO 


 El hipertiroidismo o tiroides   hiperactiva ,ocurre cuando la glandula tiroides  produce mas hormonas  tiroidea  de las que su cuerpo necesita . Su tiroides  es una pequeña glandula con forma  de  mariposa ubicada en la parte dee  lantera   de su cuello producen hormonas que controlan como el cuerpo  usa  la  energia estas hormonas afectan aca si todos sus organos de su cuerpo por vejemplo afectan su respiracion,frecuencia cardiaca   peso digestion  y estado de animo


DIAGNÓSTICO:  para hacer un diagnostico su prefesional de la salud ;considera su historia medica  incluyendo  preguntas sobre sus sintomas : hara un examen   fisico : puede realizar pruebas de  TSH,T3. T4 Y  analisis de san gre de anticuerpos tiroides :  pruebas de imagen ,como un examen de tiroides ,ecografia o prueba de absorcion de yodo radioactivo  que su tiroides  absorve de su sangre  despues de tragar una  pequeña cantidad


hipoteridismo


 El hipotiridismo refleja   una glandula  tiroides hipoactiva  el hipotiroidismo  significa que la glandula  tiroides   no es capaz  de producir  suficiente hormona tiroidea  para ma ntener el cuerpo  funcionando de manera normal.


SINTOMAS :  cuando los niveles de hormona tiroidea  estan bajos, las celulas del cuerpo  no pueden recibir suficiente hormona  tiroideay los procesos corporales comienzan a funcionar con lentitud a medida que el cuerpo comienza a funcionar con lentitud. A medida que el cuerpo  comienza a funcionar con lentitud, se podra notar en el  cuerpo mas frio y el cuerpo se fatiga mas facilmente, la piel se receca, tambien tiene tendencia a olvidarse de las cosas y a encontrase deprimido, al igual comienza a a notar estreñimiento como los sintomas son tan variados la unica manera de saber con seguridad si tiene hipotiroidimso como es haciendose las pruebas de sangra.  


DIAGNÓSTICO :  El diagnóstico correcto de hipotiroidismo depende de los siguiente: 


sintomas: El hipotiroidismo no posee ningin sintoma caracteristico  , y no existe ningun sintoma que este presente en todas las personas con hipotiroidismo ademas , todos los sintomas que pueden tener las personas con  hipotiroidismo tambien pueden presentarse en personas con otras enfermedades una menera de saber si sus sintomas son debidos al hipotiroidismo , es pensar si el paciente a tenido ese sintoma ( cuyo caso el hipotiroidismo es menos probabale) o si el siintoma representa un cambio con respecto a la forma en que el paciente se seinte (hipotiroidismo es mas probable).   


TRATAMIENTO:   Remplazo de la toxina( T4 ) el HIPOIREIDISMO  no se puede cuarar pero en casi en todos los pacientes el hipotiroidismo se puede controlar por  completo este se trata rempla nzando la cantidad de hormona tiroidea que su tiroides ya no pueda producir para volver su TSHYT4  a  niveles  normales es asi como aun cuando su glandulas tiroides no pueda funcionar normalmente , el remplazo de T4 puede restaurar los  niveles de hormona tiroidea  en sus  organismos y las funciones de su cuerpo . Las pildoras   de toxina sintetica contienen hormonas exactamente al igual que ta T4 que produce normalmente su glandula tiroides todos los pacientes hipoteroideos axceptos aquellos con mixedema sebero puede ser a tacado en forma ambulatoria sin tener que ser hospitalizados.  


SiNTOMAs: los sintomas del hipertiorodismo  pueden  variar de persona a persona y pueden incluir :nerviosismoo irritabilidad:fatiga:debilidad muscular: problemas para tolerar el  calor : pro blemas para dormir :temblor generalmente en las manos: la tidos cardiacos regulares  o rapidos:deposicion frecuente o diarrea: perdida de peso:cambios de humor:bocio en un engrandamiento de tiroides  que puede haser su cuello se vea hinchado Aveces puede causar problemas para respirar o tragar.


tratamiento:  los tratamientos  para el hipertioridismo incluyen: m edicamentos antitiroideos.


Tratamiento: Los tratamientos para el hipertiroidismo incluyen medicamentos, terapia con yodo radiactivo y cirugía de tiroides: Medicamentos antitiroideos: Hacen que su tiroides produzca menos hormona tiroidea.


Medicamentos betabloqueantes: Pueden reducir síntomas como temblores, latidos cardíacos rápidos y nerviosismo. Funcionan rápidamente y pueden ayudarlo a sentirse mejor hasta que otros tratamientos surtan efecto.


Terapia con yodo radioactivo: Tratamiento común y efectivo para el hipertiroidismo. Implica tomar yodo radioactivo por vía oral como una cápsula o líquido. Esto destruye lentamente las células de la glándula tiroides que producen la hormona tiroidea.





Cirugía para extirpar parte o la mayoría de la glándula tiroides: Se realiza en casos raros. Puede ser opción para personas con bocios grandes o mujeres embarazadas que no pueden tomar medicamentos antitiroideos. 


. Es probable que necesite tomar los medicamentos durante 1 a 2 años. En algunos casos, es posible que deba tomarlos durante varios años. Este es el tratamiento más simple, pero a menudo no es una cura permanente.







