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	SINDROME DE CUSHING 



El síndrome de Cushing se produce cuando el cuerpo está expuesto a altos niveles de la hormona cortisol durante mucho tiempo. El síndrome de Cushing, a veces llamado hipercortisolismo, puede ser consecuencia del uso de medicamentos con corticoesteroides orales. La enfermedad también puede producirse cuando el cuerpo genera demasiado cortisol por sí solo.
	Las causas de un exceso de cortisol son: Enfermedad de Cushing, la cual ocurre cuando la hipófisis produce demasiada adrenocorticotropina ACTH, por sus siglas en inglés. Esta posteriormente envía señales a las glándulas suprarrenales para producir cortisol en exceso. Un tumor de la hipófisis puede causar esta afección.
	Obesidad en la parte superior del cuerpo.
Cara redondeada.
Brazos y piernas delgados.
Fatiga severa y debilidad muscular.
Presión arterial alta.
Aumento del azúcar en la sangre.
Aparición fácil de hematomas.
	Debido a que el tratamiento quirúrgico ofrece posibilidades de curación, este debe ser el de elección en el paciente con SC de cualquier causa. El tratamiento apropiado para el SC dependiente de ACTH es la extirpación quirúrgica del tumor responsable de la hipersecreción de esta hormona, \D VH WUDWH GH XQ DGHQRPD KLSR¿VDULR R GH XQ tumor ectópico.
	
 La comprobación de un estado de hipercortisolismo autónomo y su diferenciación de otras condiciones clínicas más frecuentes que pueden cursar con hipercortisolismos no autónomos, como son la obesidad, la hipertensión y la depresión, entre otras, para lo cual son necesarias unas pruebas de tamización que tengan DOWD VHQVLELOLGDG FRQ HO ¿Q GH QR SHUGHU FDVRV leves, y 
 Una vez se compruebe el estado de hipercortisolismo autónomo, se debe investigar su causa. El o los estudios de imagen que se requieran deberán realizarse una vez que se FRQ¿UPHHOGLDJQyVWLFRGHKLSHUFRUWLVROLVPR\GH que el resultado de la(s) prueba(s) bioquímicas de localización hayan orientado hacia el origen del mismo (1).
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