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Los servicios de salud que ofrece el proyecto demanda
1._Definicion.
· Servicio público: Un servicio publico hace referencia a que satisface las necesidades de una sociedad en su conjunto, este suele ser dado por el estado cuya finalidad es responder a diferentes imperativos del funcionamiento de la sociedad, y favorece la realización efectiva del desarrollo personal, económico, la igualdad y el bienestar social. Suelen ser servicios esenciales, ya que los costos corren a cargo de los contribuyentes a través del Estado, lo que es el gasto público.

· Servicio privado: Es un servicio que favorece a cierta persona o grupo de personas que constan de un privilegio para satisfacer necesidades particulares.

· Servicio de salud público:  son aquellos recursos que brindan asistencia sanitaria. Puede decirse que el beneficio de estos servicios constituye un sistema de atención orientado al mantenimiento, la restauración y la promoción de la salud de las personas.

2._ Caracteristicas.
· Servicio público: 
1. Toda la sociedad tiene derecho a usarlo.
2. satisface las necesidades de la sociedad.
3. Igualdad.
4. Accesible.
5. Regularidad y continuidad.

· Servicio privado
1. Satisface necesidades particulares
2. Lujoso
3. No depende del estado
4. No es accesible para toda la sociedad

· Servicios de la salud publica
1. Accesible para todos
2. Brinda asistencia sanitaria
3. Promoción de la salud


3._ Servicios complementarios y sustitutos
Un servicio complementario es aquel que se utiliza junto con otro, y un bien sustitutivo es el que se utiliza en lugar de otro.
4._ viabilidad del servicio en el mercado
· Servicio público: 
· Servicio privado
·  
5._ Consumidores
El uso que se le da a todos estos servicios en sí, es para satisfacer las necesidades de cada individuo, ciertas personas con mayor comodidad.
6._ Accesibilidad
La accesibilidad que debe tener lo que se refiere al servicio publico es de mayor alcance, ya que el estado se debe hacer cargo. La accesibilidad del servicio privado ya se hacen cargo las personas que constan de ese beneficio.
7._ Supuestos teóricos 
La información obtenida sobre el tema de los servicios públicos y privados fueron sacados de libros, paginas de internet, entre otras fuentes de información. La idea que se obtuvo al finalizar este proyecto fue la diferencia que hay entre los beneficios públicos y privados.
8._ Determinanantes
Se comenzaron a hablar de los grandes determinantes de los servicios públicos y privados de los individuos y de las poblaciones y se llega a la conclusión de que cada servicio cuenta con distintos beneficios, tanto económicos y sociales,
9._ Pronosticos
Los servicios públicos en un futuro se irán haciendo menos accesibles por el uso diario de la sociedad, y el estado en ciertas ocasiones no cumplen las expectativas de los ciudadanos, mientras que los servicios privados están al mantenimiento de ciertas empresas con mayores recursos y beneficios.
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