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¿LA EVALUACIÓN COMO METODO OPTIMO PARA EL APRENDIZAJE?

Desde los inicios del siglo XX en China Imperial iniciaría los precedentes de lo que hoy en día se le conoce como el método más eficaz para lograr obtener la meta educativa, el aprendizaje, este método sería mejor conocido como evaluación.
A todo esto surgirían discusiones sobre el significado de evaluación y su función en el aprendizaje.
En este escrito se plantearán preguntas que comúnmente olvidamos en el ámbito educativo como docente y son  ¿cómo, cuándo dónde porque y a quién evaluar?
Preguntas cuya respuesta pueden ser muy sencillas plantearlas pero qué pasaría si estas preguntas se ven modificadas por factores tanto internos como externos en el aula escolar, es decir cómo afectan al alumno la sociedad, a la institución, al ambiente, el docente, etc. Estos y muchos factores más  cómo afectan en el proceso de enseñanza-aprendizaje.


















Cómo se vio en la introducción de este ensayo empezamos hablando sobre la evaluación y después abordamos lo que es la enseñanza y aprendizaje ¿Porqué este cambio tan repentino en el desarrollo del tema? Es sencillo describirlo es la meta educativa que busca cualquier método, en este caso la evaluación, pero ¿por qué es tan importante la evaluación  hoy en día?, todo esto se ha hecho un conflicto  debido a los muchos autores que aportan o rediseñan el término o el método de implementación, entre ellos destaca sobre la definición de evaluación, el padre de la evaluación educativa mejor conocido Tyler quién fue el primero en proponer un sistema evaluativo sistemático el cual se valora la enseñanza y los conocimientos antes durante y después de está, con este breve texto surge la forma de evaluación a la cual nosotros comúnmente no realizamos y es la forma de evaluación adaptativa, pero ¿cómo se logra este tipo de evaluación adaptativa?,  Está respuesta será contestada al final del texto, en fin continuamos, para el proceso evaluativo debemos recordar que durante años este se ve establecido por unas normas formadas por instituciones generales y esto ha provocado por parte de los docentes una decadencia en el aprendizaje, es aquí cuando se descubre que la práctica docente no es sencilla , (como todas las vocaciones) debido a que tenemos la obligación de brindar no sólo el conocimiento sino el apoyo y las herramientas para que el aprendiz pueda lograr ese objetivo  llamado enseñanza-aprendizaje y viceversa para los docentes, suena algo sencillo, pero esto sería implantado por cada aprendiz, es decir buscar la manera de que cada aprendiz logre tener a su forma el aprendizaje, Esto es uno de los retos que poseen los docentes hoy en día, Cuando hablamos de aprendizaje hablamos de todo el proceso que se tuvo que realizar para llegar a este, y refiriéndonos a la evaluación surgen tres formas de cómo se logra este método las cuales se denominarían básicamente en evaluación formativa, diagnóstica y sumativa, las cuales conforman un ciclo, ( ya que mientras uno determina conocimientos previos, otro observa y analiza el proceso y el otro valora los resultados, estos se evalúan antes-durante-después del proceso de enseñanza-aprendizaje.
Y ahora la educación vuelve evolucionar, buscando desarrollar las competencias en cada alumno, además de esto existe un factor determinante para la vocación del docente y es un punto remarcar ya que éste puede limitar o no al aprendizaje y es la institución, por tal motivo aunque la educación posea márgenes universales ésta se ve modificada por la institución, consecuente a eso y a muchos factores más, el aprendizaje ha sido todo un reto ya que no sólo es docente comparte conocimiento y explota las competencias del aprendiz sino también tiene que valorar la adquisición de estos para el futuro formando así la siguiente discusión entre los docentes 
¿para qué se evalúa?




Es un punto de vista subjetivo, todos entendemos qué es la evaluación sirve para una valoración de conocimientos que el aprendiz adquirido durante todo el transcurso de enseñanza-aprendizaje, pero, también sabemos que este tipo de evaluación es segregante ya que por medio de pruebas estándar se realiza este tipo de valoración ( recordando que cada aprendiz tienen su propia competencia), en la antología muchas ejemplos como el significado de evaluación, o de aprendizaje o de la enseñanza, todos los docentes debatirán siempre su etimología o su adaptabilidad o innovación actual, en fin esto sería tomado para bien o para mal el sinfín discusión sobre la evaluación pero si hablamos sobre lo mencionado en este ensayo se llegaría a la simple conclusión de que una evaluación estandarizada presentada hacia aprendices con capacidades de competencias diferentes es un erróneo error, pero, si lo tomamos como un método adaptable e ilimitado ( mencionado esto como los debidos factores que intervienen en enseñanza aprendizaje) , el respuesta corta podría decirse que la evaluación es el método óptimo para el aprendizaje.
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