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INTRODUCCIÓN
En este ensayo hablaremos de la gran importancia que le damos y que tiene los sistemas de información en la organización, así como su funcionamiento, características y la necesidad para la toma de decisiones y progresos de la institución.
A través de la lectura podremos encontrar información que son de plena importancia y datos que debemos conocer para su adecuada aplicación en la vida cotidiana, más si hablamos como recurso de una organización a la que podemos pertenecer, y apoyar con opiniones y aportaciones para poder obtener el mejor resultado de crecimiento mediante de información verifica, como la toma de decisiones que se pueden presentar en dichas situaciones. 
En el transcurso de ello podremos encontrar las ventajas que tiene el uso adecuado de los sistemas de información dentro de una empresa u organización, como su desarrollo y crecimiento que se puede obtener en la práctica con el uso de la información correcta, así como el sistema y el tipo de tecnologías que se pueden emplear y que son válidas, la información que es válida o indispensable para la toma de decisiones, como quienes pueden tomar decisiones y el carácter o la importancia que se puede obtener al realizar dicho acto, ya que para ello existe niveles y jerarquías, también hablaremos sobre los modelos implementados con las características que se deben tener muy presente para obtener el desarrollo deseado, disminuyendo costos y tiempo obteniendo mejores resultados, como la clasificación de sus productos, las características de cada uno a través de teorías y tablas que se presentan.  También se explica las características de ITSGAS, la aplicación de sus componentes y los datos claves que se pueden aplicar y desarrollar para obtener un resultado positivo. 


LOS SISTEMAS DE INFORMACIÓN EN LA ORGANIZACIÓN

VENTAJAS DE LOS SISTEMAS DE INFORMACIÓN EN LA ORGANIZACIÓN
En los sistemas de la información en una organización se encuentran las ventajas y los beneficios, los cuales se interpretan de la siguiente manera, ventaja: obtener una diferencia, en general en sentido positivo, sobre otra organización o sobre el estado actual de las cosas; y beneficio: los resultados que podemos lograr con la ventaja. Este beneficio puede ser de orden económico u otro tipo de beneficio. Las ventajas que se pueden mencionar son tres las cuales son: Mejoran la Eficacia, Mejoran la Eficiencia y Aumentan la ventaja competitiva de las empresas.
Para comenzar a hablar del tema tendremos muy presente dos palabras claves que son Eficacia / Eficiencia en el cual se comprenden de la siguiente manera Eficacia “Se entiende por eficacia al grado de cumplimiento de un objetivo perseguido”. Entonces se entiende que a través de esto conseguiremos alta productividad, un aumento de la misma y una consecuente mejora de los servicios, el cual permitirá cumplir sus objetivos, tomar mejores decisiones y proveer mejores productos y servicios a sus clientes, esto hablando como organización, esto se puede lograr mediante herramientas como: Procesadores de texto; Videos conferencias; Computadoras de mano; Planillas electrónicas de cálculo; Correo electrónico, etc.
Ahora bien, continuamos con Eficiencia que “Se relaciona con la manera de cumplir el objetivo”. El fin de este es hacer más con menos, bajar los costos, reducir las labores rutinarias y repetitivas, mediante tres tipos de criterios que son muy básicos e importantes según SI, Sistemas que permiten un ahorro de costos; Sistemas que permiten una reducción de labores manuales. El aumento de eficiencia en muchos casos por automatismo trae aparejado como consecuencia: reducciones de personal. No siempre este hecho puede ser valorado como positivo; y Permiten una reducción de espacios físicos.
Lo anterior se puede lograr mediante algunos sistemas que hacen de la eficiencia sea más sencilla de lograr dentro de las organizaciones mediante: Software de impresión de facturas de pago; Sistemas computarizados de control ambiental; Sistemas de control de la producción; y Sistemas como los cajeros automáticos, lo cual su función es ayudar a disminuir tiempo y esfuerzo del personal dentro de la organización logrando el fin determinado.
Otro punto muy importante como lo es Eficacia y Eficiencia, es Ventajas Competitivas surgida en 1980, que se refiere de como permitir o habilitar un crecimiento del negocio. Esto lo podemos obtener mediante herramientas accesibles y contemporáneas que pueden llegar a todo tipo de persona, un ejemplo de ello es: Sistemas de compra por Internet; Servicios bancarios diferenciales (por ejemplo: ATM); Servicios de compra de pasajes aéreos. Ya que es una manera fácil y moderna de poder crecer como organización. Para las empresas que sigue los pasos de las líderes, es una gran ventaja ya que son innovadoras y lo pueden aplicar o moldear a su manera de crecer. En general los sistemas ofrecen algo de las tres ventajas, aunque uno de ellos puede ser el foco, el motor o generador de la opción de compra.

¿POR QUÉ LOS SISTEMAS DE INFORMACIÓN DENTRO DE LA ESTRUCTURA DE LA ORGANIZACIÓN?
Como bien menciona JOSE M. CIAMPAGNA
“Las organizaciones son sistemas vivientes que actúan y reaccionan ante problemas propios y ajenos en forma constante. Aquellas empresas que no tienen actitud de cambio y reacción, es decir aquellas que están: ciegas a sus problemas de comportamiento, ignoran al mercado que la sustenta, o ignoran las verdaderas necesidades de la gente, pierden rápidamente competitividad donde lo “único permanente es el cambio” en nuestra época.”
Esto nos da a entender que es primordial en el desarrollo y crecimiento de la organización ya que los problemas se pueden tomar como oportunidades, mediante la invocación y o avances tecnológicos, ya que los tiempos actuales son tendencias y los cambios son muy progresivos y consecuentes, los cuales pueden ser herramientas que resuelvan problemas contables, administrativos y operativos dentro de la organización, también nos menciona 4 problemas que se deben de tomar en cuenta para una mejor toma de decisiones, los cuales son:
· Problema negativo: La situación actual no satisface el objetivo. 
· Problema potencial: La situación proyectada no satisface el objetivo 
· Problema de implementación: ¿Cómo se va a concretar el objetivo?
· Aprovechamiento de oportunidades: Generación de un nuevo objetivo

SISTEMAS DE INFORMACIÓN Y TECNOLOGÍA DE LA INFORMACIÓN
Aquí habla sobre la importancia y diferencia de ellas dentro de una organización, comenzaremos con la importancia ya que mediante ella se pueden tomar decisiones dentro de la empresa cuando se conoce la información bien sea formal o informal, la necesidad de información es tan amplia que se procuran sistemas de información de alta complejidad y variada calidad, a todo nivel de las decisiones empresarias. Los medios utilizados para mantener el sistema de información son extremadamente amplios, se usan: informes, reuniones de consulta, planillas de resultados, boletines informativos, balances, planos, mapas, comunicaciones telefónicas, películas, grabaciones, comentarios informales (“chimentos en radio pasillo”), etcétera.
Ahora bien, sus diferencias:
SISTEMAS DE INFORMACIÓN: están alineados a la demanda, y deben responder ¿Qué información es necesaria?; Su actividad principal son los analistas de sistemas es el análisis de requerimiento y el diseño conceptual que trata de responder a nuestras necesidades de información. 
TECNOLOGÍA DE LA INFORMACIÓN: están alineada con la Oferta, y deben de responder ¿Cómo podemos proveer la información necesaria para responder a la estrategia empresarial?; pertenece al campo y sigue el camino de los avances tecnológicos. La TI necesita de tener un SI definido previo para cumplir su objetivo. De alguna forma, es sirviente al SI. Ya que sin ello puede llevar al fracaso. 
CARTERA DE APLICACIONES
Para comenzar definiremos, La cartera de aplicaciones es el conjunto real, planificado y potencial de sistemas informáticos que una empresa demanda para cubrir sus expectativas de información. 
Esta cartera según Mc Farlan1, que compara el papel de los SI/TI en diversas organizaciones, donde él toma el análisis y es la razón de su observación es permitir visualizar la prioridad y necesidad de los sistemas de información y aplica en forma de una matriz y las clasifica en: 
	Estratégicas
	De Alto Potencial

	Aplicaciones que son críticas para ejecutar la estrategia futura de la empresa
	Aplicaciones que pueden ser importantes para lograr el éxito de la empresa en el futuro

	Clave para las operaciones
	De Apoyo

	Aplicaciones de las que depende actualmente el éxito de la organización
	Aplicaciones que son valiosas pero no son críticas para el éxito empresario



Sus descripciones son las siguientes basadas del libro “Fundamentos de Sistemas de información” de Edwards, Ward, Bytheway
De alto potencial
Su fuerza matriz: Ser una nueva idea u oportunidad dentro de la empresa; Iniciativa de una persona líder; El objetivo de demostrar la capacidad para generar valor, decidir y explotar a beneficio de la empresa.
Requisitos: Rápida de evaluación de prototipos con la habilidad dl rechazo al fracaso sin desperdiciar recursos; Comprensión potencial de la aplicación de estrategias y aplicaciones económicas asociadas; Identificar la mejora y continuidad de como realizarla. 
Ejemplos: Sistema experto para el diagnóstico de defectos. Planificación de recursos humanos; Diseño asistido por computadora.
Estrategias 
Su fuerza matriz: Necesidad de mercado y competencia del exterior; Objetivos empresariales, factores de éxito y visión de la dirección sobre cómo lograrlos; Obtener ventaja y mantener desarrollo.
Requisitos: Desarrollo de alcanzar objetivos y beneficios comerciales dentro del marco de oportunidades; Soluciones Flexibles aptas para cambios; Iniciativas para negociaciones y Cambios para el desarrollo.
Ejemplos: EDI con mayoristas y minoristas; Análisis de mercado; Análisis de rentabilidad
Clave para las Operaciones
Su fuerza matriz: Mejora de rendimientos en actividades existentes con velocidad, exactitud, eficacia y economía; Integración en los sistemas y datos para evitar información errónea y duplicación de tareas, para minimizar el riesgo; Evitar una desventaja empresarial e impedir que un riesgo de negocio llegue a ser crítico.
Requisitos: Soluciones de alta calidad y gestión eficiente de los datos, para garantizar estabilidad y la reducción de los costes a lo largo del tiempo; Equilibrar los costes con los beneficios y los riesgos del negocio, para la mejor solución del problema; La evaluación de las opciones más eficaz, mediante un análisis objetivo de las alternativas viables.
Ejemplos: Control de stock; Listas de materiales y precios; Facturación.
De Apoyo
Su fuerza matriz: Mejora en la productividad y la eficiencia de tareas específicas ya existentes; Requisitos legales que hay que cumplir para evitar delitos; Uso más eficiente en términos de costos de los fondos y recursos de SI/TI, para hallar la solución empresarial más eficaz.
Requisitos: Costos ínfimos. Soluciones a largo plazo; Evitar la obsolescencia al evolucionar a la marcha de la industria SI/TI; Análisis costo beneficio objetivo para reducir el riesgo financiero, y asegurar que los costos de desarrollo se controlen con facilidad.
Ejemplos: Presupuestos; Contabilidad general; Procesador de texto; Correo electrónico.
También se hace mención de una matriz conocida como matriz de Boston Cosultancy Group para evaluar productos de una empresa, tipifica las distintas características de los productos de una empresa en función de su participación en el mercado y tomando como parámetro su crecimiento potencial, el ciclo de vida de un producto. Se mencionan 4 tipos de productos, que se mencionan:
El producto tipo “león” tiene una poca participación actual en el mercado, pero mucho potencial. Dicho producto luego se convierte en producto de tipo “estrella” cuando tiene un crecimiento sostenido y todavía poca participación. Los productos “vaca lechera” son productos maduros, donde ya no hay crecimiento, pero si tienen un mercado que responde al producto. La vaca lechera es la que nos da de comer todos los días. Los productos de tipo “perros” son aquellos que tienen bajo mercado y poco crecimiento. Estos productos se manejan bajo sectores y se clasifican gracias a la información sobre cada uno de ellos. Ya que son portafolios que se clasifican gracias al análisis de la matriz.

SISTEMAS DE INFORMACIÓN PARA LA DECISIÓN EN LAS ORGANIZACIONES
Bien sabemos que el Sistema de información en una organización está ligado íntimamente a la toma de una decisión “Elegir un curso de acción frente a una gama de cursos de acción alternativos” 

NIVELES DE DECISIÓN EN UNA ORGANIZACIÓN
Ahora bien, ya comprendimos que es la información y tipo de información que existe, como su aplicación ahora veremos el grado de importancia de la información y la toma de decisiones que conlleva, entonces debemos de saber que los distintos niveles de la organización no necesitan el mismo tipo de información. Existen tres niveles de decisión con distintos tipos de información con sus correspondientes características.
CARACTERÍSTICAS DE LA INFORMACIÓN
NIVEL EJECUTIVO: Es superior, la información cubre las necesidades de los Decisores y Planes estratégicos de la organización, ya que son datos poco rutinarios, complejos, poco estructurados y sumarios. 
NIVEL DIRECTIVO: Es administración, el medio, la información cubre las necesidades de los jefes de sector, desarrolladores de proyectos, profesionales, etc.; se necesitan datos externos e internos provenientes del nivel operativo. Es el lugar donde se realiza el análisis de la información. 
NIVEL OPERATIVO: Su base del triángulo, es el lugar donde los procesos de producción tienen lugar. Las características de los datos son: voluminosos, baja variedad, y de rápido cambio.
FLUJO DE LA INFORMACIÓN 
Como sabemos los distintos niveles existe un flujo de información, así como la organización toma información externa. Existe dos tipos de flujo: flujo de la información en forma teórica (donde la información va de forma ascendente y si desviaciones hacia la posición más alta) y el flujo de la información en forma real (con rebotes y/o ruido a los cuales quedan sujetos estos flujos).

SISTEMAS DE INFORMACIÓN EN LAS ORGANIZACIONES
Durante todo el tema podemos destacar que los SI y la TI no es irrelevante. Es relevante y modifica la organización ya que se realiza cambios positivos, pero que no todas las personas lo captan y entienden como debería de ser.
Algunas tecnologías relevantes hoy en día son: Las computadoras y el software para el cálculo topográfico, geodésico y cartográfico. El software para análisis estadístico; GPS; Imágenes de satélite; SIG; Base de datos; Telecomunicaciones; Internet. 

MODELOS DE IMPLEMENTACIÓN DE UN SISTEMA DE INFORMACIÓN EN LAS ORGANIZACIONES
Según Cambell and Masser (1995) existen tres formas principales para desarrollar un sistema de información en las organizaciones: 
•DETERMINISMO TECNOLÓGICO: donde menciona que los problemas de la organización no son tomados en cuenta; que todas las organizaciones son iguales; de como la organización adoptará la tecnología inevitablemente; de las consecuencias se miden como impacto; y que es un Espectador.
Sus características son: Prospección a la adopción (Inevitable sí es una buena tecnología); Razón para la adopción (Resolver un problema operacional que ha sido identificado); Estilo de la adopción (Proceso técnico); Problemas para la implementación (Deficiencias técnicas de la innovación y estupidez de los usuarios); Percepción de la tecnología (Máquinas y métodos); Percepción de la organización (Maquinaria, organismo)
• ADMINISTRACIÓN RACIONAL: se conoce como el inicio de nueva tecnología puede producir algunos problemas de adaptación, a los ajustes lógicos y racionales que se aplican y que se debe producir en la organización algunos ajustes de reestructuración de los procesos; también es una reingeniería de procesos sería aceptable. 
Sus Característica son: Prospección a la adopción (Inevitable sí es una buena tecnología y una administración racional); Razón para la adopción (Resolver un problema operacional que ha sido identificado); Estilo de la adopción (Guiado por una administración estratégica racional); Problemas para la implementación (Pobre administración y deficiencias técnicas de la innovación); Percepción de la tecnología (Máquinas y métodos); Percepción de la organización (Sistema).
•INTERACCIÓN SOCIAL: Dentro de una organización es vista como una compleja estructura social donde es de esperar un comportamiento no siempre racional, con algunos grupos de individuos con motivaciones y ambiciones, ya que gracias a eso el sistema tiene éxito si las personas lo adoptan y es Característica.
Sus Característica son:  Prospección a la adopción (Incierta, depende de las tendencias sociales); Razón para la adopción (Para mejorar un estatus o poder en forma simbólica); Estilo de la adopción (Un proceso organizacional que es problemático e incierto); Problemas para la implementación (Incertidumbre, una mezcla de resultados positivos y negativos); Percepción de la tecnología (Máquinas, métodos y conocimientos); Percepción de la organización (Cultura)

APÉNDICE: ITSGAS
Para finalizar hablaremos de la sigla ITSGAS “Information Technology Generic Strategy Action”, que en español es: Acciones Estratégicas basadas en Tecnología de la Información. 
Del libro:”La organización en la era de la información” pensando en su utilidad práctica para comprobar un listado de posibilidades que preparemos para una organización y no olvidar ninguno de los aspectos posibles y las aplicaciones mencionadas se correlacionan con los siguientes componentes de la organización:
Donde nos habla que el PRODUCTO debe de Incrementar el contenido de información del producto, Personalizar, Crear, y Combinar.
CLIENTES: Trabajar para ellos y ellos para nosotros, Seleccionar clientes potenciales, Facilitar acceso, Acceder al sistema de transacciones, Estandarizar la relación, Fomentar la creación de un mercado electrónico y Defender el mercado electrónico 
CANALES DE DISTRIBUCIÓN: Controlar, Desarrollar nuevos, Utilizar canales existentes para otros productos.
PROVEEDORES: Incrementar la efectividad de la relación y acceso a nuestro sistema de transacciones, Conseguir que el proveedor trabaje para nosotros,                                       Acceder al sistema de transacciones de nuestros proveedores, Fomentar mercado electrónico, Acoplar actividades, Reestructurar la cadena de valor, Encadenar procesos, Recoger la información, etc.
ACTIVIDADES DE LA CADENA DE VALOR: Combinar el trabajo, Recoger la información, Tratar recursos, Descentralizar decisiones y estableciendo los sistemas de control adecuados. como colapsar el tiempo necesario.
DE CARÁCTER GENERAL: Establecer nuevas prácticas y cambiar su estructura considerando los sistemas transaccionales como fuentes de ventajas competitivas y operar con una estructura prácticamente plana, sin escalones jerárquicos.
[bookmark: _Toc45310822][bookmark: _Toc45310944]CONCLUSIÓN

Con el fin de comprender que es un sistema de información para la organización es de suma importancia y nos pues facilitar tanto a nosotros como a la organización y la normalización de la información, en lo cual nos permitirá conocer el estado de los datos, la información sobre mercados y competidores, estadísticas de proyectos, proveedores y clientes u otras informaciones relevantes para la gestión organizacional, administrativa u operacional y la toma de decisiones, como la eficiencia y eficacia que queremos obtener en el transcurso del desarrollo de sus actividades, como el resultado y la mejora del mismo.
Donde se debe de cumplir los objetivos supremos de esta, ya que los sistemas de información interactúan directamente con el ambiente de la organización, tanto interno como externo ya que ambos ámbitos son de plena importancia para la organización, puesto que nos brinda información tanto formal como informal, pero ambas ayudan a tener un panorama más grande sobre la situación, ya que los elementos del ambiente que incide en el sistema constituyente una entrada y todos los resultados del sistema hacia su ambiente en una salida. 
Como lo anterior de tal manera la retroalimentación constituye un elemento clave para el desarrollo y fortalecimiento de la organización; permitiendo conocer el impacto de los servicios y productos, que sirvan como salidas en el ambiente y proporcionan el rediseño del sistema en función de la satisfacción de las necesidades de los usuarios/ clientes/ proveedores/ productos que formaran entradas. Los Sistemas de Información, en las empresas modernas, se enfatizan en las urgentes necesidades de entender los diferentes SI en las diferentes organizaciones como instrumento que permita responder de manera ágil, efectiva, precisa y correcta en los diferentes entornos en que se desean establecer y desarrollar. Para ello, resulta conveniente plantear las relaciones de cambios en las estructuras organizacionales pertinentes, con el fin de crear una cultura informacional.
Los SI han sido adoptados como su opción estratégica principal de tecnologías de la información por muchas empresas de todos los tamaños y sectores y constituyen un extraordinario negocio, controlado por un número pequeño de grandes fabricantes. También a su alrededor ha florecido un negocio de implantadores, consultores e integradores de estas soluciones. Los SI cubren los procedimientos o prácticas habituales de cada proceso de negocio de la empresa por medio de un menú de opciones y plantillas que el cliente personaliza o adapta a su manera de trabajar. Esta adaptación no es sencilla ni pacífica en todos los casos, y más bien las empresas tienen que hacer un ejercicio de adaptación de su organización y sus procesos (lo que se llama gestión del cambio). Las consideraciones fundamentales destacan que, se requiere una clara concepción del valor de los SI en los diferentes niveles de las empresas, pues sólo es bajo estas vistas que la firman pudiendo dirigir sus estrategias de los sistemas, sobreviviendo en el contexto de las diferentes demandas a nivel competitividad de las diferentes empresas en la actualidad que brindan sus servicios.
Entonces podemos decir que si se da el correcto uso y aplicación de los SI obtendremos como resultado el éxito, y las ventajas competitivas que se necesitan hoy en día para permanecer como una organización apta y flexible al cambio que se vive en este mundo moderno, de competencia y de cambios tecnológicos muy continuos, mejorando las relaciones con todo nuestro entorno, apreciando y aprovechando personas con iniciativa propia dentro de la organización, que nos dé soluciones y no problemas, optando también por nuevas técnicas y estrategias para crecer un mercado, tanto la mejora del producto o servicio, expansión y mejor trato a proveedores, clientes, etc., mejorando con todos ellos la relación y forma de trabajo más fácil, accesible y moderna.  
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