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	Los huesos que, en su origen están formados por tejidos cartilaginosos, van adquiriendo consistencia ósea con el tiempo.
En los huesos largos la osificación se inicia en su parte central o diáfisis, pero su centro activo se produce con posterioridad en la epífisis o zona distal del hueso. Este centro activo de crecimiento que recibe el nombre de metáfisis, se halla separado de la diáfisis por un cartílago de crecimiento.
El crecimiento de este sistema ocasionará, en colaboración con la evolución de otros sistemas, el aumento de la talla y la conformación morfológica del individuo.
El crecimiento óseo se inicia en la vida embrionaria y sigue hasta la pubertad.
El crecimiento en longitud se efectúa mediante la adición de hueso nuevo
a la cara diafisaria de la placa de crecimiento o fisis
	La placa de crecimiento se halla intercalada Entre la epífisis y la diáfisis. En la placa de crecimiento se distinguen dos regiones, una central y otra periférica.
La región central está constituida por cartílago hialino en el que se distinguen, (desde epífisis a diáfisis): zona germinal, zona proliferativa, zona de cartílago hipertrófico y zona de cartílago calcificado.
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