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Las células germinales primordiales llegan a las gónadas de la mujer, se diferencian en ovogonios, proliferan por mitosis, algunos detienen su división en la profase de la miosis y se forman ovocitos primarios, los ovocitos primarios son rodeados por células foliculares epiteliales planas, son llamados folículos primordiales, detención de esta fase hasta la pubertad por el péptido inhibidor de la maduración de ovocitos, las célula foliculares planas se convierten en cúbicas, proliferan y generan el epitelio estratificado de células granulosas y estas forman la teca folicular; las células granulosas y ovocitos forman una glicoproteína que forma la zona pelúcida, aparecen espacios llenos de líquido y forman el antro, hasta este punto se conoce el folículo secundario, cuando madura el folículo secundario se segrega la hormona luteinizante y estimula para la formación del ovocito secundario.

RESUMEN
Histamina, receptores y antagonistas
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La histamina es considerada una hormona. Los mastocitos y basófilos son por excelencia los sitios en los que predomina el almacenamiento de la histamina, dichas células se encuentran en altas concentraciones en la piel y las mucosas. 
Cuando la histamina es liberada por los mastocitos, basófilos, neuronas histaminérgicas u otras células se deben unir a cierto receptor de histamina: H1, H2, H3 O H4.
