Paso 6: Ensamblaje viral y maduración
El último paso comienza con el ensamblaje del nuevo virus. Primero, la enzima del VIH llamada proteasa corta las largas cadenas de proteínas traducidas del mARN en proteínas más pequeñas. Estas proteínas se transforman en distintas partes del VIH, como piezas estructurales 
El ensamblaje viral se puede bloquear con una clase de medicamentos anti-VIH llamados inhibidores de la proteasa (IPs). La maduración se puede bloquear utilizando inhibidores de la maduración, pero la FDA aún no ha aprobado ninguno de estos últimos.


Fisiopatología:
Retrovirus que destruye el sistema inmunitario del organismo al invadir y destruir a las células T CD4. En el proceso de invasión de la célula T CD4, el virus se acopla a los receptores de las células CD4, se fusiona a la célula e ingresa a ella, incorpora su ARN al ADN de la célula y luego utiliza al ADN de las células CD4 para reproducir grandes cantidades de VIH, que se liberan hacia la sangre. Al tiempo que disminuye el conteo de células T CD4, el organismo se vuelve susceptible a las infecciones oportunistas.

Paso 5: Traducción
Debido a que el mARN lleva instrucciones para producir nuevas proteínas virales, cada sección del mARN se ocupa de elaborar distintas partes del VIH. Entonces, a medida que se procesa una cadena completa de mARN, se va transformando o “traduciendo” en todas las nuevas proteinas virales necesarias para producir un nuevo virus.


Paso 4: Transcripción
Una vez que el ADN del VIH se encuentra dentro del núcleo de la célula, ordena a la célula a que produzca nuevo VIH. Ezimas especiales llegarán a crear nuevo material genético llamado ARN mensajero o mARN (siglas en inglés). (Piensa en este nuevo ARN como instrucciones para producir nuevo VIH).
La transcripción se puede bloquear con antivirales antisentido o inhibidores de la transcripción. Sin embargo, estas clases de medicamentos se encuentran en las primeras fases de investigación y no están aprobadas por la FDA.

Paso 3: Integración
Entonces el nuevo ADN del VIH es llevado hasta el núcleo de la célula (centro), donde se guarda el ADN de la célula. En este punto, otra enzima del VIH llamada integrasa, esconde el ADN del VIH adentro del ADN de la célula. Luego, cuando la célula intenta producir nuevas proteínas para sí misma, accidentalmente fabrica nuevo VIH.
La integración se puede bloquear con una clase de medicamentos anti-VIH llamada inhibidores de la integrasa.

Paso 2: Transcripción reversa
Los genes del VIH son ARN mientras que los genes dentro de las células humanas son ADN. Por eso para que el virus pueda infectar a la célula, se hace una copia a ADN del ARN del VIH a través de un proceso llamado “transcripción reversa”. Esto se consigue con una de las enzimas del VIH llamada transcriptasa reversa. El nuevo ADN del VIH también se llama “ADN proviral”.
La transcripción reversa se puede bloquear con una clase de medicamentos anti-VIH llamada inhibidores nucleósidos de la transcriptasa reversa (INTR) y por otra clase, llamada inhibidores no-nucleósidos de la transcriptasa reversa (INNTR).

Paso 1: Enlace
La parte exterior del VIH tiene una capa (cubierta) de proteínas, grasas y azúcares. Adentro contiene sus genes y enzimas especiales.
Las proteínas en la cubierta externa del VIH (también llamados receptores) son fuertemente atraídas y se conectan a los receptores CD4+ de la célula T4. Cuando el VIH se acopla a un receptor CD4+, se activan otras proteínas de la superficie de la célula, permitiendo que el VIH se fusione y entre a la célula.
La entrada a la célula puede ser bloqueada por una clase de medicamentos anti-VIH llamada inhibidores de la entrada.
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