Loperamida 
· una piperidina opioide que se absorbe con lentitud y de forma incompleta tras su administración oral y una gran proporción de la droga se excreta por las heces. 

· La loperamida afecta al sistema nerviososo central con relativa lentitud por lo que, a dosis altas, sólo produce en éste efectos muy leves.
Trimebutina 
· Tiene una actividad espasmolítica única y muestra una actividad agonista no selectiva significativa para los receptores opioides intestinales μ, κ y δ.
· Algunos estudios han informado que la trimebutina actúa como regulador del canal de Ca2+ y K+ en el intestino.
Metoclopramida 
· actúa como agonista de los receptores serotoninérgicos tipo cuatro (5TH4) y antagonista de los receptores serotoninérgicos tipo tres (5TH3) y dopaminérgicos.

· aumenta la amplitud y duración de las contracciones del cuerpo esofágico; aumenta la presión de reposo del esfínter esofágico inferior; aumenta la actividad antral; relaja el píloro y el bulbo; intensifica la actividad peristáltica del duodeno y yeyuno y acelera el vaciamiento gástrico y el tránsito del intestino delgado. 

· [bookmark: _GoBack]Debido a sus efectos extrapiramidales, este fármaco no se debe utilizar en el tratamiento del reflujo en pacientes pediátricos.
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