                                     · es un índice de texto completo que facilita la búsqueda rápida del siguiente contenido: Contenido almacenado en el sitio de portal.
· Índice de contenido.

· Dedicatorias.

· Agradecimientos.

· Índice de contenidos.

· Índice de tablas y figuras.

· Introducción general.

· Antecedentes y fundamentación teórica.

· Desarrollo del tema en un número variable de capítulos.


· es un agradecimiento que se hace a una institución, a una persona, a un grupo o a cualquier otra entidad física o espiritual, por el apoyo moral, económico o de cualquier otro género, para la culminación de los estudios y la elaboración de la investigación, disertación y redacción del texto.



· Es la parte central de la tesis, donde se exponen los logros del trabajo. El texto debe ser redactado en forma clara, concisa, lógica y ordenada con una presentación que capte el interés del lector.
· se hace una síntesis conceptual de las investigaciones o trabajos realizados sobre el problema formulado con el fin de determinar el enfoque metodológico de la misma investigación. El antecedente puede indicar conclusiones existentes en torno al problema planteado
· es un breve resumen de las razones por las cuáles has creído conveniente investigar dicho tema; las motivaciones de tu hipótesis y las diferentes miradas con las que pretendes abordar dicha hipótesis para afirmarla o desmentirla con tu investigación.
· es tal cual lo que parece: un listado de todas las figuras y tablas que has usado en tu tesis, junto con sus correspondientes números de página.
· es una lista ordenada de los contenidos desarrollados en cada una de las partes y de los capítulos de la tesis.
· [bookmark: _GoBack]son esa parte dentro de la dedicatoria en donde necesitas darle crédito y demostrar tu gratitud a todo aquel que haya contribuido de cualquier forma para la elaboración de tu tesis de grado.
características de la elaboración de una tesis

