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Biología Celular
Teoría celular
La teoría celular es una parte fundamental de la biología que explica la constitución de los seres vivos sobre la base de células, el papel que estas tienen en la constitución de la vida y en la descripción de las principales características de los seres vivos, la teoría postula que las células son la unidad básica de organización y función de la vida en todos los organismos, todas las células proceden de otras células de la teoría celular se desprende que la organización de células de todo tipo es básicamente la misma, las células permiten mantener un equilibrio interno en los seres humanos.
Teoría de evolución
Son el conjunto de datos e investigaciones sobre el origen de la vida, poco a poco se fueron planteando ideas sobre ese tema en las creencias religiosas se dice que los seres vivos fueron creados por dios y la ciencia esta la investigación del big bang donde se dice que una gran explosión de una masa compacta de energía y materia dio origen al universo, también hay teorías sobre la evolución  de la humanidad donde se dice que los seres vivos descendemos de ancestros parecidos a los monos.
Teoría creacionista.
Como ya he mencionado la teoría creacionista son las ideas e información y supremo, se dice que él fue el protagonista sobre la creación del universo y la vida, pero por supuesto hay muchas teorías donde existe más de un dios.  Así que a veces hay algunos choques de creencias por así decirlo, una teoría más conocida es la de adán y Eva ya que se dice que ellos fueron los primeros seres humanos en la tierra, esta es la teoría más conocida por las personas ya que no están de acuerdo con las teorías de la ciencia ya que no están de acuerdo con las teorías de la ciencia ya que va en contra de las teorías de la ciencia ya que va en contra de las teorías de la religión tal es el caso del “diseño inteligente” se trata de un argumento seudocientífico a favor de la existencia de dios usando conocimientos científicos.
Generación Espontanea o autogénesis.
Se trata de creencias que son diferentes a las de religiones por ejemplo en el antiguo Egipto 300 A.C se creía que todo estaba constituido por cuatro elementos los cuales son(aire, agua, fuego y tierra ) y al mezclarse estos elementos se transforman en seres vivos e inertes, después de esos algunos científicos griegos creían que los seres vivos se creaban de la nada es decir que solo aparecían de manera espontánea tras esto algunos científicos realizaron experimentos para desmentir esa teoría, de esas experimentos nació  la pasteurización, sentó las bases de higiene de los alimentos.
Teoría fisicoquímica 
Alexander Oparin fue el científico que propuso  la teoría fisicoquímica, sugería que la vida se generaba a partir de la agregación espontanea de compuestos simples y biomoléculas en un proceso ocurrido hace mil millones de años, explicaba que el planeta cuando estaba en una etapa joven algunos compuestos comenzaron a mezclarse entre sí creando un tipo de caldo de cultivo (liquido rico en biomoléculas nutrientes que facilitan el desarrollo de los seres vivos) los cuales estaban constituidos por agua y diversos elementos, a lo largo del tiempo y bajo el influjo de radiación solar y a las condiciones de la atmosfera primitiva rica en gases reductores, la contante radiación solar, debido a esto surgieron muchos experimentos donde se mezcló agua con otros elementos y se dio paso al descubrimiento de una serie de moléculas orgánicas como son: ácido acético, glucosa y aminoácidos.
Teoría de panspermia.
Esta teoría nos redacta que la vida se creó a partir de un meteorito que se impactó con la tierra y que el meteorito trajo algunas bacterias y células que se adaptaron y evolucionaron creando vida en nuestro planeta sin embargo esta teoría solo nos habla sobre la creación de la vida en la tierra, mas no el origen de la vida. Sin embargo la vida solo puede prosperar en la tierra en un ambiente favorable, el sistema solar facilita las condiciones ya que nuestro planeta se encuentra a una distancia favorable, es por eso que la temperatura en la tierra es cálida y constante, el planeta estaría congelada y si fuera una distancia menor la temperatura sería muy alta que ninguna actividad vital sería posible.
Célula, Estructura y función
Las células son organismos que todos los seres vivos tienen, se dice que se originaron hace 3500 millones de años cuando nuestro planeta desarrollo características adecuadas para la vida las primeras células eran muy simples ya que solo estaban constituidas solo por un poco de materia. Por algunos ribosomas delimitados pero las células fueron evolucionando se datan hace 1500 millones de años, ya que fueron encontradas en algunos fósiles. Todas las células tienen una estructura común: la membrana plasmática, el citoplasma y el material genético o ADN. 
Célula procariota
Las células procariotas son los más antiguos que se conocen existen en la tierra desde hace 3500 millones de años, las procariotas son cellas bien diferenciadas que poseen dos formas comunes esféricos conocidas como cocos y forma de bastón conocido como bacilos en este tipo de células se identifica una zona nuclear o nucleído, todas las células procariotas poseen estructuras comunes, su citoplasma es sumamente denso en las células procariotas, contienen múltiples ribosomas, glucógeno, lípidos y compuestos de fosfato, la membrana plasmática rodeo a la célula, esta membrana delimita el contenido de la célula en un comportamiento interno, un gran número de procariotas contiene unos proyecciones similares a pelos llamados fimbrias, tienen la función de fijación entre una célula y otra durante el proceso de reproducción social los procariotas también posen flamengos, los cuales son estructuras largas que se proyectan desde la superficie celular.
Célula eucariota 
Las características principales de las células eucariotas es que contiene organelos bien delimitados por membranas de los que sobresalen el nulo, cada uno de estos tiene una función bien definida dentro del metabolismo intracelular. Los organismos compuestos por células eucariotas se conocen como eucariontes, y tras la aparición de estas células más específicas tuvieron origen a otros tipos de organismos pluricelulares clasificados como protozoarios, hongos, plantas y animales. Las células eucariotas cumplen con diferentes funciones que son vitales para los organismos eucariotas genético como, por ejemplo, alojar material genético y realizar un proceso de síntesis de proteínas y realizar un proceso de síntesis de proteínas, a través del cual obtiene energía para realizar otras funciones. 
Tipos de energía
· La energía es la capacidad para realizar un trabajo. Existen dos tipos de energía: potencial y cinética. De estos dos tipos de energía se derivan las otras manifestaciones de energía que conocemos. Por otro lado, según la ley de conservación de la materia, la energía potencial se transforma en energía cinética y viceversa. Por ejemplo, cuando nos columpiamos transformamos energía potencial cuando alcanzamos una altura máxima.
Reacción exotérmica
   Una reacción exotérmica es una reacción química que libera energía en forma de calor o de luz. Esto sucede porque la energía que contienen las moléculas de los reactantes es mayor que la energía que contienen las moléculas de los productos, y parte de esta energía química es liberada de otra forma, como por ejemplo, en luz y calor,
Reacción endotérmica
Una reacción endotérmica es un tipo de reacción química en la que se consume energía en forma de calor, por lo que el producto obtenido tiene una energía mayor que los reactivos iniciales. La energía absorbida en forma de calor tiene que ser tomada de algún lugar, en este caso, del ambiente o entorno inmediato, por lo cual en muchas reacciones endotérmicas el proceso implica un descenso de la temperatura.
Adenosin Trifosfato(ATP)
El adenosin trifosfato es un nucleótido fundamental en la obtención de energía celular, se produce durante la fotorrespiracion y la respiración celular, y es consumido por muchas enzimas en la catálisis de numerosos procesos químicos. El trifosfato de adenosina (ATP) es una molécula de alta energía presente en células vivas. El ATP se puede sintetizar por las reacciones redox que utilizan los lípidos o los hidratos de carbono simples y complejos como la fuente de energía
Enzimas, procesos anabólicos y catabólicos
Las enzimas son moléculas orgánicas que actúan como catalizadores de reacciones químicas, es decir, aceleran la velocidad de reacción. Comúnmente son de naturaleza proteica, pero también de ARN. Los procesos anabólicos son procesos metabólicos de construcción, en los que se obtienen moléculas grandes a partir de otras mas pequeñas. En estos procesos se consume energía. Los seres vivos utilizan estas reacciones para formar, por ejemplo, proteínas a partir de aminoácidos. El catabolismos es la parte del proceso metabolismo que consiste en la degradación de nutrimentos orgánicos transformándolos en productos finales simples, con el fin de extraer de ellos energía química útil para la célula.   
image3.png




image1.png




image2.png




