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Propiedades de los microorganismos para producir enfermedades. Microorganismos que invaden el cuerpo y se multiplican en el, Los siguientes son ejemplos de como pueden invadir el cuerpo los microorganismos: A través de la boca, los ojos o la nariz; A través del contacto sexual; A través de heridas o mordeduras; A través de heridas o mordeduras; A través de dispositivos médicos contaminados. Una persona puede ingerir microorganismos al beber agua contaminada o al comer alimentos contaminados, Muchos de los microorganismos causantes de enfermedades tienen propiedades que aumentan la gravedad del proceso y les ayudan a resistir los mecanismos de defensa del organismo: son los llamados factores de virulencia. Estas propiedades incluyen: Toxinas, Enzimas, sistemas para bloquear las defensas del organismo


Microrganismos  grampositivos  y gramnegativos .En microbiología, se denominan bacterias grampositivas, o bacterias  Gram-positivas, aquellas bacterias que se tiñen de azul oscuro o violeta por tinción de Gram. Esta característica química esta íntimamente ligada a la estructura de la envoltura celular, por lo que refleja un tipo natural de organización bacteriana. Se denominan bacterias gramnegativos aquellas que no se tiñen de azul oscuro o de violeta por la tinción de Gram, y lo hacen de un color rosado tenue: de ahí el nombre de “gramnegativas” o también “Gram-negativas”. Esta característica está íntimamente ligada a la estructura didermica dada por la envoltura celular, pues presenta doble membrana celular (una externa y la otra citoplasmática), lo que refleja un tipo natural de organización bacteriana. 



Métodos para la prevención y control de la transmisión de microorganismos 
Las medidas de prevención de higiene y prevención de las infecciones, incluida la vacunación, puede limitar la propagación de microorganismos resistentes y reducir el uso  inapropiado o excesivo de los antimicrobianos. 
Las medidas de prevención de infecciones, como el saneamiento, el lavado de manos, la preservación de la inocuidad de los alimentos y el agua y la vacuna, pueden reducir la propagación de microorganismos resistentes a los antimicrobianos mediante la prevención de las enfermedades infecciosas cuyo tratamiento requiere anticrobianos  y de las infecciones víricas para las que se suelen administrar erróneamente antimicrobianos, la comunidad mundial podrá gestionar mejor estos medicamentos esenciales.
Las infecciones relacionadas con la asistencia sanitaria constituyen un importante problema de salud pública mundial. 
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