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Las cefalosporinas son compuestos que poseen un anillo de dihidrotiazina unido a un anillo betalactámico.
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Las cefalosporinas bloquean la síntesis de la pared celular de la bacteria a través de la inactivación de las proteínas que ligan la penicilina (PBP). 
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Son de administración oral y parenteral.
Las orales son llamadas fenilglicinas que incluyen la cefalexina, cefadroxilo y cefradina; entre las parenterales se encuentra la cefalotina, cefazolina, y cefapirina.La mayoría de las cefalosporinas disponibles para administración parenteral tienen una vida media corta (generalmente una hora o menos).
Excelente actividad frente a GRAM +.
GENERALIDADES

Incluyen el cefepime y el cefpirone ambas  de administración parenteral.
Tiene una gran estabilidad contra betalactamasas mediadas cromosomalmente y por plásmidos y además poca o ninguna capacidad para inducir la producción de Betalactamasas tipo 1. 
Suelen resultar más eficaces in vitro frente a los bacilos Gram – y Gram + (excepto S aureus) que los fármacos de primera y segunda generaciones.
Es estable ante las beta-lactamasas más comunes de los bacilos Gram negativos y son altamente activas contra Enterobacterias, Neisserias y H. influenzae. Son menos efectivas contra Gram positivos y no tienen efectividad frente a enterococos, Listeria, S. aureus resistente a oxacilina y acinetobacter.
Su cobertura es más extensas ya que incrementan la actividad contra microorganismos  negativos: Haemophilus Influenzae y Neisseria sp.
Esta generación de compuestos pueden dividirse en dos subgrupos: uno con actividad contra H. influenzae y otro, las cefamicinas, activas contra Bacteroides.
Estas al igual que las de primera generación se dividen en orales y parenterales.
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CEFALOTINA
Es activa contra la mayoría de los cocos Gram positivos, incluyendo a los estafilococosproductores de penicilinasa, pero no tiene actividad contra enterococos, Listeria, estafilococos resistentes a oxacilina y pneumococos resistentes a penicilina.
ACTIVIDAD

CEFEPIMA
penetra bien la membrana externa de las bacterias Gram negativas y tiene menos afinidad que la tercera generación por ciertas beta-lactamasas cromosomales de los bacilos Gram negativos. Tiene una actividad similar a cefotaxima y ceftriaxona contra pneumococos, incluyendo cepas de susceptibilidad disminuida a la penicilina.
Al igual que la tercera generación, es activo contra Enterobacterias, Neisseria y H. influenzae, pero tiene mayor actividad contra bacilos Gram negativos productores de beta-lactamasas inducibles de origen cromosómico: Enterobacter, Proteus indol-positivo, Citrobacter y Serratia.
CEFOTAXIMA Y CEFTRIAXONA
Son activas contra pneumococos con susceptibilidad intermedia a la penicilina, pero no tienen actividad contra las cepas altamente resistentes.

CEFUROXIMA
Cefuroxima es también más activa que cefazolina contra H. influenzae, y es estable ante las beta-lactamasas  de las cepas resistentes a ampicilina. 
Aunque cefuroxima fue aprobado para el tratamiento de la meningitis por H. influenzae, se observaron retrasos en la respuesta al tratamiento y lenta esterilización del LCR, por lo que las cefalosporinas de tercera generación son ahora preferidas en casos de meningitis debidas a cepas resistentes a ampicilina. Es efectiva contra Moraxella catarrhalis productora de beta-lactamasa
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CEFOPERAZONA Y CEFTAZIDIMA
Tiene actividad contra Pseudomonas aeruginosa. Cefoperazona ha entrado en desuso por su pobre estabilidad frente a beta-lactamasas mediadas por plásmidos, lo que la hace menos activa contra Enterobacterias que otras cefalosporinas de tercera generación

CEFAZOLINA
La cefazolina tiene un espectro similar de actividad a la cefalotina. Alcanza niveles séricos más elevados y posee una vida media más larga. Es menos estable in vitro frente a la penicilinasa tipo A de los estafilococos.








PATOLOGIAS SENSIBLES
El subgrupo de cefamicinas, activo contra Bacteroides, incluye cefoxitín y cefotetan. Estos antibióticos son eficaces contra la mayoría de cepas de E. coli, Proteus mirabilis y Klebsiella. Son estables ante muchas beta-lactamasas.

Se usan para tratar las infecciones no complicadas de la piel y los tejidos blandos.

PATOLOGIAS SENSIBLES

PATOLOGIAS SENSIBLES
*Neumonias nosocomiales y absceso pulomanr
*Infecciones postoperatorias de heridas
*Infecciones urinarias por catéteres
*Infecciones de la piel

*Neumonia Adquirida en la comunidad  nosocomiales
*Exacerbaciones agudas de la bronquitis crónica
*Peritonitis y septicemias
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La cefazolina se usa por via parenteral para la endocarditis y para la profilaxis antes de una cirugía cardiotóracica.


*Infecciones intrabdominales y pélvicas
*Neumonias adquiridas en la comunidad
*Meningoencefalitis bacteriana
*Profilaxis quirúrgicas

CEFAMICINA
*Infecciones intraabdominales
*Enfermedad inflamatoria pélvica aguda
*Endometriosis
*Infecciones de la cavidad bucal
*Infecciones crónicas de tejidos blandos
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