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Resumen/Capitulo 1
FUNCIONES ESENCIALES
DE LA SALUD PÚBLICA
[bookmark: _GoBack]
A principios del siglo XX, Winslow definió la salud pública como la ciencia y el arte de prevenir enfermedades, prolongar la vida y el arte de prevenir enfermedades, prolongar la vida y fomentar la buena salud física, por medio de los esfuerzos comunitarios organizados para el saneamiento ambiental, el control de las infecciones de la comunidad, la instrucción personal en los principios de la higiene individual, la organización del servicio médico y de enfermería para el diagnóstico temprano y la prevención de enfermedades, así como el desarrollo de la maquinaria social con la cual se asegure a cada persona un nivel de vida adecuado para la conservación de la salud.

Durante 1994 en el contexto de una importante reforma de salud en EUA y en respuesta al informe del instituto de medicina de EUA, “el futuro de la salud pública”, que evidenciaba una salud pública fragmentada y desorganizada, se promovió un consenso de expertos para identificar y definir los servicios esenciales de la salud pública. Las funciones corresponden a una mezcla de procesos, prácticas y resultados. Son las acciones necesarias que se deben 
llevar a cabo para conseguir que los objetivos medulares de la salud pública se cumplan.

Para vigilar y analizar la situación de la salud se utilizan frecuentemente indicadores que son variables cualitativas o cuantitativas, que se construyen y miden en forma estandarizada y que sirven para resumir de manera simple el estado de salud de un grupo poblacional. Las principales fuentes de datos para el cálculo de indicadores de salud pública son: registros demográficos de nacimientos y muertes, censos de población y vivienda, registros ordinarios de los servicios de salud, datos de vigilancia epidemiológica, estadísticas de egresos hospitalarios y consultas médicas, encuestas nacionales de la salud.

La promoción de la salud (PS) constituye un proceso político y social enfocado a mejorar y mantener la salud de las personas y las colectividades. La PS abarca las acciones dirigidas a fortalecer las habilidades y capacidades de los individuos que les permitan un mejor control de su salud, así como las dirigidas a modificar a las condiciones sociales, ambientales y económicas que inciden sobre la salud.

La participación comunitaria en los asuntos que afectan el desarrollo y bienestar en los asuntos que afectan el desarrollo y bienestar es parte esencial de la vida en las colectividades. Sin embargo, la idea de que este proceso se puede fortalecer y utilizar como una acción para mejorar la salud colectiva es de manera relativa reciente. La participación social efectiva significa que los actores socialmente involucrados participen en la identificación de prioridades y en la toma de decisiones respecto a las acciones y los programas  de salud.

Como hacemos visto a lo largo de este capítulo, muchas de las acciones de la salud pública se concentran en entender las causas o consecuencias asociadas a la enfermedad, la discapacidad o la muerte. Un segundo aspecto de gran relevancia es traducir este trabajo en resultados, es decir convertir la evidencia en acciones para mejorar el bienestar de la colectividad. La ciencia puede identificar soluciones para los problemas de salud, pero es a través de políticas públicas que estás se pueden traducir en bienestar  

Desde la perspectiva de la salud pública, el derecho debe ser considerado como una herramienta para dar forma impulsar y, en su caso, exigir el cumplimiento de las acciones y políticas públicas cumplimiento de las acciones y políticas públicas de salud. Para lograr lo anterior, el derecho genera supuestos normativos para intentar incidir en que particulares, autoridades y los sectores involucrados realicen las conductas previamente establecidas.

Bajo esta función se busca promover de la equidad en el acceso efectivo de todos los ciudadanos a los servicios de salud necesarios. Esta función se busca promover de la equidad en el acceso efectivo de todos los ciudadanos a los servicios de salud necesarios. Esta función favorece la promoción  de la equidad en el acceso efectivo de todos los ciudadanos a los servicios de salud necesarios y el desarrollo de acciones dirigidas a superar obstáculos de acceso a las intervenciones en materia de salud pública y a facilitar la vinculación de grupos vulnerables a los servicios de salud. 

El sistema de salud pública consiste en una compleja red de organizaciones gubernamentales y no gubernamentales que interactúan con el fin de proteger, promover y mejorar la salud de la población en su conjunto. El contar con un suministro adecuado de profesionales y técnicos bien preparados y actualizados en las áreas del conocimiento que requiere la salud pública es esencial para el buen funcionamiento del sistema de salud pública.

En la actualidad una de las desigualdades que persisten en le sistema de salud es la que se relaciona con la calidad de los servicios que reciben los diferentes grupos sociales. La garantía de calidad ha sido definida como una intervención necesaria para asegurar que las condiciones bajo las cuales se proporciona atención médica sean las más propicias para lograr que las personas reciban el mayor beneficio, minimizando los riesgos y con la mejor utilización con las tecnologías y recursos disponibles. 

Las amenazas a la salud de las poblaciones son variadas y cambian de manera constante en un mundo cada vez más globalizado en el que aumentan los riesgos, pero también las oportunidades de prevención, preparación y remediación. El surgimiento y resurgimiento de enfermedades, infecciosas, los desastres naturales, accidentes químicos y radioactivos, o las explosiones son algunas de las amenazas que enfrentan los sistemas de salud pública.
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