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Introducción
Manos milagrosas una película basada en hechos reales, la cual nos deja una gran importancia a cerca de nuestros estudios y la dedicación que les demos, desde un punto de vista muy crudo. La historia de Ben Carson un joven con aparente desinterés hacia sus estudios y el deseo de una gran madre. 

Desarrollo
En esta trama nos encontraremos con Ben Carson un chico con aparentes complicaciones en la escuela, una madre soltera con muchas dificultades económicas pero con un gran deseo de aprender, para no ser un mal ejemplo para sus hijos. La Sra. Sonia Carson comenzó a llevar una vida mas culta gracias que consiguió un empleo con un gran lector  como sirvienta y el empleador se ofreció a ayudarle con la lectura y ahí la Sra. Carson empezó a llevar mas libros a casa para que ella pudiera inculcar a sus hijos. Uno de los principales problemas que tenia Ben Carson es que aun no tenia el poder de la imaginación. Al día siguiente  fueron a una capilla en la cual un padre contó una historia a cerca de un doctor escapando con astucia de las manos de un poderoso caballero y Ben ahí tuvo su primer rose con la imaginación, lo que despertó en él un gran apego a la lectura y el deseo de ser algún día un doctor. así fue como Ben empezó a desarrollarse en el ámbito de la lectura y el conocimiento. Años después Ben ya era un adolecente y la humildad lo seguía a todos lados y como no era de menos sufrió de burlas a causa de su misma inestabilidad económica lo que lo llevo a suscitar actos de violencia contra otros alumnos eh incluso la agresión hacia su propia madre que únicamente quería lo mejor para él. Acuchillo a un compañero por suerte la navaja se había encajado en la hebilla del cinturón y esta la rompió. Este acontecimiento volvió a enfocar a Ben en el estudio lo que ayudo a que concluyera con un gran reconocimiento por resaltar como uno de los mejores alumnos en la institución, después de esto se suscito un acontecimiento de racismo por parte de la profesora encargada, y ahí la madre decidió cambiarlo de institución en donde se graduó con honores gracias a su desempeño y dedicación, y ahora es un gran doctor reconocido que fue capaz de realizar una complicada operación que consistía en la separación de unos siameses.

Conclusión
[bookmark: _GoBack]Al final el poder esta en el querer y si tu tienes perseverancia podrías conseguir hasta lo que nunca creíste tener. En la película nos da una clara referencia. Que en la vida lo es todo el estudio, y la perseverancia te hace lograr cosas increíbles como en el caso de Ben y su madre.
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