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El virus ha sido aislado en la saliva, las lágrimas, la orina, el semen, el líquido preseminal, los fluidos vaginales, el líquido amniótico, la leche materna, el líquido cefalorraquídeo y la sangre, entre otros fluidos corporales humanos. Al cabo de pocas semanas de la infección con el VIH, pueden aparecer síntomas como fiebre, dolor de garganta y fatiga. Luego, la enfermedad suele ser asintomática hasta que se convierte en SIDA. Los síntomas incluyen pérdida de peso, fiebre o sudores nocturnos, infecciones recurrentes y fatiga.
En el primer nivel de referencia se encuentran las oficinas regionales, encargadas de la vigilancia al igual que los encargados del Programa Nacional de VIH. Aquí se integran las unidades que proporcionan atención médica de tipo integral, preventiva, curativa y de rehabilitación, que se apoyan de estudios de laboratorio y gabinete de baja complejidad, así como promoción a la salud, educación para la salud, fomento sanitario e investigación orientada. Existe el Centro Ambulatorio para la Prevención y Atención en SIDA e Infecciones de Transmisión Sexual, es una unidad de salud que proporciona servicios para la prevención y atención especializada de pacientes con VIH e infecciones de transmisión sexual, de forma ambulatoria. Este tipo de unidades brindan el servicio de prevención y promoción como parte fundamental de sus funciones, además de otorgar apoyo psicológico y de trabajo social tanto a las personas afectadas como a sus familiares. Como parte de estos servicios se encuentra brindar acceso al tratamiento antirretroviral para todas las personas con VIH que no están cubiertos por regímenes de seguridad social. El caso de los jóvenes y adolescentes es diverso. En primer lugar, porque en ellos existen dificultades sobreañadidas. Por ejemplo, el inicio de las relaciones sexuales entre ellos (por inesperadas o esporádicas que sean) se produce en situaciones que favorecen poco la adopción de medidas preventivas.
Aquí se deben identificar factores de riesgo social para el manejo de personas con VIH, por lo que debe realizarse entrevistas individuales. Si es importante brindar orientación y consejos a las personas con VIH y a sus familiares ya que muchas de las personas no son del todo consientes sobre lo que conlleva este virus; hay que definir el diagnóstico social y el tratamiento social a seguir en los casos de personas con VIH que son referidos, aquí también debe orientarse a las personas con el virus y sus familiares sobre los cambios que deberá realizar en los estilos de vida posterior al diagnóstico. Por el lado humano es el motivar a las personas contagiadas hacia el cuidado de sí mismo y la conservación de la salud de los portadores del virus.
Las personas pueden contraer o transmitir el VIH solo a través de actividades específicas, como el sexo o el uso de drogas inyectables. Cualquier persona puede contraer la infección; sin embargo, se pueden tomar medidas de protección. Una de ellas sería hacerse la prueba del VIH. Aquí se debe hablar con un familiar o en dado caso con la pareja sobre la prueba del VIH y hacerse la prueba antes de tener relaciones sexuales. Como recomendaciones está el escoger patrones de comportamiento sexual menos arriesgados. El VIH se propaga principalmente por tener sexo anal o vaginal sin protección o sin tomar los medicamentos para prevenir o tratar dicha infección. Por eso es sumamente importante el uso del condón correctamente cada vez que se tenga relaciones sexuales. Entrando en algo personal sería limitarse al número de parejas sexuales. Cuantas más parejas existan, mayores serán las probabilidades de tener una pareja con un caso mal controlado de infección o con una enfermedad de transmisión sexual, por lógica ambos factores pueden incrementar el riesgo de transmisión del VIH. También se recomienda hablar con un proveedor de atención de salud sobre la profilaxis preexposición. La PrEP es una opción para prevenir el VIH para las personas que no tienen el virus pero que corren un alto riesgo de contraerlo, involucra tomar un medicamento específico contra el VIH todos los días para reducir el riesgo de contraer la enfermedad a través del sexo o el uso de drogas inyectables, y debe combinarse siempre con otras opciones de prevención, como el uso de condones.  Y por último sería simplemente el que no se inyecte drogas
Los Servicios de Atención Integral Hospitalaria, se encuentran directamente en Hospitales. Los hospitales regionales en segundo nivel, se encuentran con bancos de sangre y en su gran mayoría las clínicas de terapia antirretroviral regionales, cuya función es la de atender y garantizar el cumplimiento de tratamiento a los pacientes que ingresen a Terapia antirretroviral. También se encuentran los hospitales de tercer nivel de complejidad donde se da tratamiento y seguimiento a todas las personas con VIH que requieran este nivel de atención, la función primordial en este nivel, es de investigación y docencia, y la prestación de los servicios es de apoyo a la atención médica de alta especialidad con el auxilio de recursos de alta tecnología, para resolver los problemas de diagnóstico y tratamiento que requieren de especialidades específicas. 
