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Cuba es un país ubicacado en América del Norte, es una isla que se encuentra ubicada en el Mar Caribe, teniendo muy cerca costas mexicanas y estadounidenses; su historia es compleja, ha sido un país con una historia enriquecedora y que ha hecho que el mundo logre prestarle atención a una pequeña isla. 
Por su turbulenta historia política y de lucha social, que incluye un famoso golpe de estado y una revolución que los conduce al socialismo, el país ha atravesado por fuertes crisis y bloqueos económicos que han debilitado la calidad de vida que se lleva dentro del país. Sin embargo existe un punto indiscutible y que se les es bien atrivuido a los cubanos, su sistema de salud es un modelo para el mundo, a pesar del complejo panorama que enfrentan y que el mundo atraviesa. 
El Dr. Adhanom quien estuvo presente en la apertura de la III Convención Internaconal Cuba-Salud 2018, declaró que alrededor de todo el mundo se carecen de servicios básicos y escenciales en cuanto a salubridad y salud; y aunque la enfermedad habita en todos nosotros, la capacidad de costearlo es solo el lujo de algunos. Reconce los esfuerzos que Cuba emprende en cuanto a temas de vacunación, el cuidado de la infancia, la calidad y las expectativas de vida, etc. ubicandose en los primeros lugares a nivel mundial en estos indicadores. 

Encontramos en contraste a los demás países que conforman latinoamérica, su situación socio-política no es ideal, la económia inestable y los estragos de una inestabilidad política sumada a la sobre explotación que reciben por países primermundistas, hacen difícil la tarea de elevar la calidad de vida de los pobladores, de igual forma comprometen sus servicios de salud y su economía. Entre estos destaca cuba, quien según la directora de la Organización Panamericana de la Salud, Cuba supera barreras en cuanto al acceso de la salud, mientras que los demás países siguen sin poder pasar esta barrera. La isla presenta una extraordinaria capacidad para otorgarle calidad de vida a los cubanos. 

El comandante en jefe Fidel Castro Ruz, en su hazaña la Generación del Centenario, previendo un futuro revolucinario, declaró el derecho a la vida como el “principal derecho humano” , en aquel entonces fueron días históricos a los que se le ha dado continuidad y sobre todo compromiso, fieles a su patria socialista y preservar las conquistas sagradas que el general promulgó. 

El acceso a la salud gratuita, no ha cedido pese a las pruebas a las que cuba ha sido sometida. Es extraordinario cómo un país con escasos recursos económicos ha logrado tantos éxitos en el área de salud, como ser los primeros en eliminar la sífilis congénita o a la malaria en los 70, logra apuntarse con una de las esperanzas de vida más altas de su región geográfica y con una tasa de mortalidad infantil muy baja. 
Los logros que el país sostiene pueden ser en parte, atribuídos a un sistema que tenga como base la atención primaria de salud, brindando enfoque a comunidades y a atender de forma adecuada la salud de los cubanos. 

El sistema de salud mexicano esta conformado por sectores públicos y privados. El sector público cuenta con programas que brindan sefuridad social a sus trabajadores, encontramos a organismos de salud como el IMSS, ISSSTE, PEMEX, SEDENA y SEMAR; de igual forma cuenta con programas que atienden a población sin seguridad social como la Ssa, SESA, IMSS-O y el SPS. 
Por parte del sector privado cuenta con compañía que brindan seguros médicos y quienes brindan servicios por medio de consultorios y hospitales privados.  De igual forma, encontramos en este rubro a la medicina alternativa y a todos sus derivados. 

Está esclarecido en la constitución mexicana, que la protección a la salud es un derecho de todos. Aunque debido a las irregularidades y deficiencia que presentan los sistemas, este derecho suele observarse más como un privilegio para la sociedad mexicana. 

Se tienen en cuenta a diferentes sectores de la población para brindarles beneficios si así lo requieren, estos son beneficiados por cualquier institución de salud. 
Encontramos a los trabajadores asalariados, a los jubilados y familiares que dependen de ellos, a quienes trabajan en el sector informal, desempleados y a quienes tienen capacidad de pago. 
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