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“EL RESPETO AL DERECHO AJENO ES LA PAZ”
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Como el mismo concepto lo menciona es la interacción de dos o masmás culturas sin superioridad de una sobre otra esto llevando una buena relación de armonía entre las dos partes sin más .
El punto central sobre cualquier tema de interculturalidad es el respeto e igualdad hacia la diversidad de estos mismos ,nunca va a faltar personas o grupos con conflictos pero siempre a una solución siempre los factores de critica en culturas son la desigualdad económica ,grupo social ,sexo y hasta la diferencias de lenguas y todo lo que conlleva ,tener valores hará un contexto armonioso y así construir una sociedad estable y demócrata.
Es muy importante tener una buena educación desde el hogar hacia los niños teniendo como base concreta el respeto hacia los demás sin crear estereotipos ,también cuando ya esta una región o comunidad hecha instruir y orientar atreves de asociaciones que es mejor evitar prejuicios y concepciones hacer de otras culturas o civilizaciones para una sociedad en bienestar.
Es necesario que absolutamente todos tengan en conocimiento sus derechos humanos que los protege en cualquier contexto ,además de esto tener un enfoque para saber socializar como la salida de pensamientos arraigados a sus raíces ,la empatía con otras culturas ,tener seriedad en cada situación.
Toda persona sin importar el lugar de providencia no debe olvidar sus raíces y demostrar con orgullo su origen.




En el área médica es primordial el respeto hacia los pacientes ,ya que en varias ocasiones durante consultas médicas nos damos cuenta de su origen al ver su vestimenta ,lengua natal , usos y costumbres .
 Muchas de las culturas son muy antiguas en el conocimiento de sanación ,métodos y diagnósticos ,generalmente tienen la idea de que todo planta o semillas lo curan todo de lo cual no todo es cierto ,si son curativos y buenos elementos para una completa curación para estos casos es necesario la paciencia y tolerancia para poder tener un buen argumento de explicación sobre el diagnostico dependiendo la enfermedad u infección que este en su organismo.
Para llegar a ser un medico de excelencia es apto conocer el lugar a donde vayamos ,tener empatía  y respeto hacia con ellos es el segundo punto principal el primero es la estabilidad sana .
Podemos hacer una combinación de estos dos puntos ,en global el paciente debe sentirse cómodo en nuestro espacio independientemente de donde vengan .
No hay que esperar ser tratados como nosotros tratamos , en eso no se basa ,simplemente cumplir nuestra labor con rigidez y paciencia.
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