



El liderazgo y la dirección han tomado fuerza en la actualidad como formas de acción diferentes, y que sin embargo se complementan el uno con el otro para cumplir con el objetivo de llevar al éxito a las empresas, ya que aquellas personas pertenecientes a estas empresas han adoptado por la obtención de los conocimientos que le permitan el desarrollo de  habilidades de liderazgo, motivación, comunicación, organización y creatividad para ser implementados  a un cierto grupo de personas pertenecientes a  organizaciones empresariales  en las que se quiera mejorar la competitividad o lograr cumplir las metas de manera activa. Para conocer mas sobre el liderazgo y dirección se tratará fondo en los siguientes reglones.
Para empezar, el concepto de dirección se puede definir como “la guía y supervisión de los esfuerzos de los subordinados, para alcanzar las metas de la organización” (Leonard J. Kazmie). La dirección tiene muchas teorías, siendo las teorías gerenciales de Douglas Mc Gregor la más reconocida y la cual consta de dos teorías muy diferentes entre sí, estas teorías son la teoría x y la teoría y. La teoría x se caracteriza por la poca confianza en el trabajador, y al contrario de esta, se encuentra la teoría y que se caracteriza por la visión de sus trabajadores como personas con grandes cualidades y por su creencia de que una labor enriquecida motiva al trabajador.
Unas de las características de la dirección es que esta se basa en principios, que ayuden cumplir la meta de dirigir; entre los cuales se puede hacer mención de los siguientes: coordinación de intereses, impersonalidad de mando, supervisión directa, vía jerárquica, resolución del conflicto, aprovechamiento del conflicto, motivación y liderazgo.
De la misma forma, la dirección se ejecuta por medio de la ejecución de etapas: primero se hace una toma de decisiones, en la cual se define y analiza el problema; se sigue con la evaluación de alternativas; se continua con la aplicación de la decisión, se integra a todas aquellas personas involucradas con la decisión, se sigue con la motivación para poder impulsar las acciones, y finalmente hay que tener una continua comunicación, supervisión y autoridad para que se logre la resolución del problema o problemas a resolver.
 
