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Introducción

Dentro de este ensayo abarcare puntos importantes de tipos de validez: a) Validez interna, que se refiere principalmente a errores ocasionados por el proceso de selección de la población de investigación, el proceso de medición realizado en la población o la falta de comparabilidad del grupo de investigación; b) La validez externa se refiere a la capacidad de la investigación para extender los resultados observados en la población de investigación a la población objetivo. Es importante señalar que la efectividad externa depende de la existencia de efectividad interna, es decir, se deben cumplir los requisitos necesarios para la efectividad interna para inferir resultados, por lo que en diferentes estudios epidemiológicos se privilegian las medidas para maximizar la efectividad interna. De. Incluso daña la eficacia externa hasta cierto punto.
También veremos la importancia de la codificación  y de las variables.














Todo estudio epidemiológico tiene ciertos errores, por lo que es importante comprender su fuente principal y los diferentes procedimientos que se pueden utilizar para minimizar su impacto en los resultados. Los errores se pueden dividir en dos categorías amplias: errores no aleatorios o sistemáticos y errores aleatorios; ambos tipos de errores (si no se controlan adecuadamente) pueden dañar la validez de la investigación. Los errores aleatorios ocurren cuando las mediciones repetidas (ya sea en el mismo sujeto o en diferentes miembros de la población de estudio) cambian de una manera impredecible, y cuando estas mediciones cambian de una manera predecible En ese momento, habrá errores sistemáticos (no aleatorios) y, por lo tanto, en mediciones repetidas, el valor real a menudo se sobreestima o subestima.
Son errores sistemáticos que se introducen en la selección o seguimiento de la población de estudio, lo que lleva a conclusiones erróneas sobre la hipótesis de evaluación. El error de selección puede ser causado por el propio investigador, o puede ser causado por relaciones complejas en la población de investigación, que pueden no ser obvias para el investigador y pasar desapercibidas. En este caso, la posible fuente de sesgo de selección puede ser cualquier factor que afecte la probabilidad de que el sujeto seleccionado participe o permanezca en el estudio, y también está relacionado con la exposición o eventos en el estudio.
variable se utiliza para referirse a los objetos y sus características en la hipótesis científica que se estudia. Las variables pueden tener diferentes propiedades y pueden ser conductuales, observables o inobservables, dependiendo de la relación entre la variable y el investigador. Sin embargo, el cambio más importante se trata de su dependencia: en muchos casos, los científicos intentan inferir una conexión hipotética entre causa y efecto, donde encontraremos las variables dependientes e independientes.

Dependiendo de cómo se mida la variable, la variable puede ser cualitativa o cuantitativa. Aquellos que expresen diferentes características o cualidades serán cualitativos y serán cuantitativos al expresar argumentos numéricos. Los cambios cualitativos se pueden dividir en: Ordinal o cuasi cuantitativo. Aquí, las variables tomarán un valor ordenado relativo a la razón previamente establecida. Nominalmente, el valor de cada variable no puede obedecer a un orden específico. Los cambios de cantidad se clasificarán como: Cuidado. Esta variable mostrará la reducción del rango de valores seleccionado. Seguir. La variable puede tomar cualquier valor, siempre que esté dentro del rango de valores especificado.
Dependiendo del impacto, las variables se pueden clasificar de formas completamente diferentes: Variable independiente. El valor asignado a una variable no dependerá de otra variable. Están representados en el eje de abscisas. Variable dependiente. El valor de una variable o múltiples variables dependerá completamente de los valores obtenidos por otras variables.
El codificador en última instancia solo permite que la sociedad tenga todos los derechos para comprender las características epidemiológicas que afectan a la población. Debido a las actualizaciones de clasificación y los requisitos de capacitación de recursos humanos, la capacitación del personal de codificación en línea cambia constantemente.
El control estadístico de procesos es un método utilizado para monitorear el desempeño del proceso para: identificar las causas especiales de los cambios, verificar que el proceso sea estable, medir sus cambios comunes y determinar sus capacidades. Los gráficos de control apoyan el control de procesos estadísticos. De esta forma, las empresas pueden demostrar a los clientes la capacidad de sus procesos para cumplir con las características clave de calidad del producto o servicio. La figura 2 muestra el gráfico de control con los principales elementos de información. Los gráficos de control se pueden utilizar para dos tipos de datos en el proceso: variables y atributos. Estas variables corresponden a datos cuantitativos derivados de la medición o cálculo de la cantidad o características específicas de calidad; por ejemplo, el diámetro de una pieza metálica o el tiempo de ciclo de un proceso de reparación.
Los atributos son datos generados a través de la clasificación y el recuento, como el número de productos defectuosos o el número de entregas fallidas. Por lo general, este tipo de recuento y clasificación se convierte en una relación o porcentaje, por ejemplo, el porcentaje de productos defectuosos o el porcentaje de clientes insatisfechos. Para construir un gráfico de control, primero debe seleccionar la variable o atributo a medir, definir el tamaño de la muestra (grupo de datos) y la frecuencia. En segundo lugar, mida las características de calidad y calcule los valores estadísticos (valor medio y límite de control) necesarios para completar el gráfico de control a partir de los datos obtenidos. Los valores propios de calidad están en el eje vertical y las muestras de las que se obtienen los valores propios (clasificación temporal) están en el eje horizontal.
Conclusión
En este experimento cubriré los principales puntos de tipos de validez: a) Validez interna, que se refiere principalmente al error de investigación provocado por el proceso de selección de la población de investigación, el proceso de medición realizado en la población o la falta de comparabilidad grupal; b) La validez externa se refiere a la capacidad de un estudio para extender los resultados observados en la población del estudio a la población objetivo. Es importante señalar que la efectividad externa depende de la existencia de efectividad interna, es decir, se deben cumplir los requisitos necesarios para la efectividad interna para inferir resultados, por lo que en diferentes estudios epidemiológicos, maximizar la efectividad interna Las medidas son privilegiadas. A partir de esto, incluso hasta cierto punto dañan la eficiencia externa. También veremos la importancia de la codificación y las variables.
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