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CARTA DE OTTAWA DE PROMOCION A LA SALUD 
La Primera Conferencia Internacional sobre la Promoción de la Salud reunida en Ottawa el día 21 de noviembre de 1986 emite la presente CARTA dirigida a la consecución del objetivo "Salud para Todos en el año 2.000." Esta conferencia fue, ante todo, una respuesta a la creciente demanda de una nueva concepción de la salud pública en el mundo. Si bien las discusiones se centraron en las necesidades de los países industrializados, se tuvieron también en cuenta los problemas que atañen a las demás regiones. La conferencia tomó como punto de partida los progresos alcanzados como consecuencia de la Declaración de Alma Ata sobre la atención primaria, el documento " Los Objetivos de la Salud para Todos" de la Organización Mundial de la Salud, y el debate sobre la acción intersectorial para la salud sostenido recientemente en la Asamblea Mundial de la Salud.
La carta de Ottawa extiende la información con base a la promoción de la salud con la finalidad de orientar a todos a mejorar su salud y poder tener una vida saludable. 
Como bien sabemos la promoción a la salud abarca a todo aquello que tiene como objetivo tener un buen estilo de vida y que sea saludable, es decir, llevar una buena alimentación, hacer ejercicio, no consumir productos que sean nocivos para la salud, realizar actividades como fuente de desestres o distracción, en punto importante es estar completamente bien tanto físicamente y mentalmente. 
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