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INTRODUCCION
En este ensayo redacta diversos trastornos de la piel pueden ser del rostro, de las extremidades y de diversas partes del cuerpo, conociendo también sus causa y a que rango de edad puede surgir este trastorno, como también si tiene cura o no y como esta enfermedad nació. Así poder conocer un poco mas de estas enfermedades y sus cualidades de cada una de ellas. Y algunas que son muy parecidas conocer lo que las diferencia de cada una.
TRASTORNOS FRECUENTES DE LA PIEL.

Un edema es una hinchazón causada por el exceso de líquido atrapado en los tejidos del cuerpo. El edema puede afectar cualquier parte del cuerpo pero es más común encontrarlos en las manos, los brazos, los pies, los tobillos, y piernas. Esto es causado por medicamento que es consumido por el afectado puede ser por una enfermedad o por el embarazo, en algunas ocasiones el edema se puede aliviar tomando medicamentos o reduciendo el consumo de sal a la hora de comer.
Un eritema es un trastorno de la piel que es provocado por un exceso de riego sanguíneo vasodilatación. Este provoca enrojecimiento e irritación y es un síntoma de enfermedades infecciosas y de la piel. Puede aparecer en caso de exposición al sol por mucho tiempo o por picaduras de mosquitos. Al hablar sobre la causa de un eritema es muy difícil decir una pues varia, refiriéndose a adultos mayores es el consumo de medicamentos con penicilina, sulfamidas, barbitúricos. 
La equimosis es provocada por hemorragias en la piel, se les conoce también como moretones o hematomas. Esto pasa cuando se rompen vasos sanguíneos. Esta sangre se acumula debajo de la piel así formando los moretones, esta al coagularse forma un parche con una tonalidad azul pero que es totalmente inofensiva. Estos moretones son en su mayoría inofensivos pero en ocasiones pueden tener también dolor e inflamación. Petequia son pequeñas manchas de color rojo que aparecen debajo de la piel que son causadas por una hemorragia, son parecidas a una equimosis pero en menor tamaño. A pesar de ser pequeñas y poco ofensivas siempre tiene que ser atendido por un especialista de salud.
Prurito es una picazón que puede ser causad por piel seca es común que aparezca más  en personas mayores al resecarse con la edad. Esta picazón puede causar enrojecimiento o que esta se ponga áspera, o causar protuberancias.  Muchas personas controlas esto con cuidado personal como aplicarse cremas hidratantes, bañarse con agua fría, para aliviar es necesario identificar la cusa de la comezón. 
Purpura es un trastorno de la sangre la cual ocasiona pequeños coágulos de sangre en los vasos sanguíneos. Esto puede ser causado por algún problema causado por un encima que interfiere en la coagulación de sangre. La encima que provoca esto es llamada ADAMTS13 la cual en su ausencia causa la acumulación de plaquetas y estas son parte de la sangre ayudando en la coagulación. En algunos casos estos es hereditario ósea que el padre podía transmitirlo a su hijo y en estos casos los niños nace con niveles bajos de la enzima. 
Un hematoma es la formación de sangre bajo la piel.es una zona la cual se decolora y esto pasa cuando los vasos sanguíneos se rompen y este contenido se va debajo de la piel en un tejido blando. Existen 3 tipos de hematomas: la subcutánea que va debajo de la piel, intramuscular esta va en la parte protuberante del musculo, periostico que se encuentra en el hueso.  
La necrosis es la muerte de un grupo  de células, tejidos u órganos. Esto se debe a  la ausencia de suministro sanguíneo.
Un comedón también conocido como punto negro son pequeñas protuberancias, que son de color piel o blancas que le dan a la piel una textura áspera. Estas protuberancias son causadas por el acné y se encuentran en las aperturas de los poros. 
Forúnculo es un pequeño absceso que se encuentra debajo de la piel que contiene pus, esto provocado por bacterias que se filtraron por el folículo piloso. Cuando a un forúnculo no se le presta la debida atención puede llegar a ser muy doloroso. 
La alopecia consiste en la pérdida de cabello en una zona determinada del cuerpo. Esto empieza con pequeñas partes sin cabello ya sea en la cabeza o en la barba, cuando estas partes quedan sin cabello no presentan resequedad ni apariencia de que algo malo está pasando. 
Herencia: tanto los hombres como las mujeres pierden cantidad de pelo por la edad. Por lo general, este tipo de calvicie no es causado por una enfermedad y está relacionada con el envejecimiento.
 
Estrés: el estrés físico o emocional puede causar la caída del cabello. En cuestión de días se puede notar como la mayor parte del pelo desaparece, esto sucede en los días de mayor ansiedad  o en días posteriores.
 
Alimentación desequilibrada y una dieta que no lleva minerales y nutrientes.
El acné se produce cuando se obstruye un folículo esto impide que la materia sebácea llegue hasta la superficie, esta obstrucción es causada por células muertas. Durante la adolescencia esto es más común ya que hay una estimulación de las glándulas sebáceas por la alteración de las hormonas. Existen distintos tipos de acné pero el más común es el acné vulgar. El acné viene acompañado de comedones rojos llenos de pus. Es muy usual que el acné  aparezca en el rostro y espalda.
La seborrea es un exceso de material sebáceo de las glándulas sebáceas, se puede decir que es la causa de producir acné. 
La rosácea es una enfermedad de la piel que la inflama es crónica y no tiene cura y es más común en los adultos. Las mujeres también pueden ser afectadas pero es en los hombre donde esta enfermedad tiende a ser más grave. Esta enfermedad aun no se conoce bien el porqué es provocada pero se sabe que puede ser provocada por anormalidades en el sistema inmunológico, reacciones inflamatorias y microorganismos de la piel. 
La psoriasis es una dermatitis crónica que se caracteriza por la aparición de escamas con color gris en la piel. Es común que se encuentre en rodillas, codos y cuero cabelludo. No es una enfermedad que no es contagiosa ni infecciosa. 
La dermatitis atópica es una enfermedad crónica que aparece en la piel.es una enfermedad que causa un hormigueo o comezón incomoda, puede localizarse en codos, rodillas, cuero cabelludo, cara y torso. Es una de las enfermedades cutáneas más frecuentes. No se sabe bien su causa pero se cree que tiene que ver los factores ambientales, disfunción del sistema inmunitario y alteraciones en la piel. Las personas con dermatitis suelen presentar asma, fiebre del heno, o eccma. Pero cabe recalcar que esta enfermedad no es causada por una alergia. 
La dermatitis por contacto es una enfermedad que causa  inflamación en la piel cuando esta entra en contacto con sustancias que le pueden causar alergia o inflamación. Causa enrojecimiento y picazón a la zona afectada. Algunas de las causas comunes son: el shampoo, detergentes, jabón, plantas, cemento, pelos de animales, polvo, alcohol, etc. 
La urticaria puede aparecer a cualquier edad son pequeñas ronchas que causan comezón y llegan a ser muy molestas. Es más  probable en mujeres y aparece mayormente en la adolescencia.  
La escabiosas es una enfermedad de la piel causada por el acaro sarcoptes scabiel, o bien llamado arador de la sarna.es una ectoparásitos que es contagiosa puede darle a cualquier persona que puede causar una dermatosis pero de fácil tratamiento. Su principal síntoma es la comezón la cual aumenta por las noches y con el calor, la comezón es por causa de una alergia del cuerpo hacia el parasito.las cuales se pueden presentar como pequeños granos, ulceras o ampollas.
 En conclusión hay enfermedades que se parecen pero tiene su diferencia y hay algunas que pueden ser provocadas y otras que salen por la edad y etapa en la que nos encontremos.
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