Orígenes de la conducta humana 
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Antecedentes de la psicología de la salud


La conducta huma es el conjunto de reacciones de una persona, se trata de como es el ser humano en su entorno y como este se adecua al mismo.

A partir de la segunda guerra mundial se fueron haciendo más frecuentes las áreas de psicología y salud mental, los psicólogos se dieron cuenta que la salud física va de la mano con la salud mental.
Desde tiempos remotos de la antigüedad la humanidad se ha preocupado por la salud y enfermedad creyendo que la enfermedad era gracias a espíritus.
Dependiendo de la conducta del individuo tomando en cuenta el espacio y tiempo se le conoce como comportamiento.
Cuando se trata de la conducta de una persona se basa en las acciones de esta como su forma de caminar, su manera de expresarse, las actividades que este ejerce.
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 Definición de saludMedicina preventiva tiene como objetivo prevenir enfermedades transmisibles en individuos o familias. 
La psicología clínica tiene como objetivo el estudio y tratamiento de la salud mental y psicológica.

El cuerpo regresa a su estado de equilibrio gracias a los servicios asistenciales que otorga el sector de salud el cual los regula y administra para una buena recuperación.

El surgimiento de la psicología de la salud fue un proceso  muy lento  y tiene muchas aportaciones clave que son necesarias saber para comprender este tema.
Esto ayuda económicamente ya que al necesitar un servicio producimos un gasto a la sociedad ayudando a la economía de esta misma.

Es un estado de equilibrio del cuerpo donde se encuentra inestable ya que por factores del medio ambiente este equilibrio puede cambiar. Pasando de salud a enfermedad.
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