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Análisis de circuitos de corriente directa

La resistencia (R), la capacitancia (C) y la inductancia (L) son las componentes básicas de los circuitos lineales. El comportamiento de un circuito compuesto solamente por estos elementos se rige por ecuaciones diferenciales con coeficientes constantes.

Funcionan al revés que los capacitivos. La corriente encuentra cierta dificultad para circular (mientras se crea el campo magnético). El inductor funciona prácticamente como un conductor, siendo la corriente igual al voltaje dividido la resistencia.

Análisis transitorio del circuito RLC

Análisis transitorio del circuito RL

Establece que, dada una fuente, con una resistencia de fuente fijada de antemano, la resistencia de carga que maximiza la transferencia de potencia es aquella con un valor óhmico igual a la resistencia de fuente.

Teorema de máxima transferencia de potencia.

El Teorema de Norton establece que cualquier circuito lineal puede ser sustituido por una fuente equivalente de intensidad en paralelo con una impedancia equivalente.

Teorema de Norton.

Establece que si una parte de un circuito eléctrico lineal está comprendida entre dos terminales A y B, puede sustituirse por un circuito equivalente que esté constituido únicamente por un generador de tensión en serie con una resistencia, de forma que al conectar un elemento entre los dos terminales A y B, la tensión que queda en él y la intensidad que circula son las mismas tanto en el circuito real como en el equivalente.

Teorema de Thevenin

La primera ley dice que la suma de las corrientes que ingresan en un nodo del circuito debe ser igual a la suma de todas las corrientes que se expulsan del nodo. 
La segunda ley enuncia que la suma de todas las tensiones positivas en una malla debe igualarse a la suma de las tensiones negativas (las caídas de tensión con sentido contrario).

Leyes de Kirchhoff

Un divisor de corriente es un montaje muy simple de electrónica que permite obtener una corriente de un valor proporcional a otra corriente. El principio del divisor de corriente es similar al del divisor de voltaje

Divisor de corriente

Es un circuito simple que reparte la tensión de una fuente entre una o más impedancias conectadas. Con sólo dos resistencias en serie y un voltaje de entrada, se puede obtener un voltaje de salida equivalente a una fracción del de entrada


Divisor de voltaje.

Es aquel que resulta de la combinación de dos configuraciones básicas: circuitos en serie y circuitos en paralelo.

Conexiones mixtas:

Es aquel que dispone de dos o más operadores conectados en distintos cables. Dicho de otra forma, en ellos, para pasar de un punto a otro del circuito (del polo – al polo +),

Conexiones paralelas

Conexiones serie, paralelo, mixto, estrella y delta.

Los circuitos en serie son aquellos que disponen de dos o más Los operadores se conectan uno al otro, es decir, en el mismo cable o conductor.

Los circuitos eléctricos están conformados por elementos conectados entre sí. Los circuitos eléctricos resistivos, se caracterizan por no tener más elementos durante la trayectoria de la energía, más que solo resistencias.

Circuitos resistivos: Circuitos eléctricos en Serie

Los circuitos eléctricos resistivos en serie, contienen una resistencia equivaldrá a la sumatoria de todos los valores de cada resistencia contenida en los elementos.

Circuitos resistivos: Circuitos eléctricos en paralelo

El voltaje en los circuitos eléctricos en paralelo, equivale al de todos sus elementos. La corriente eléctrica total, también será igual al total de todas las corrientes individuales que la conforman.

Circuitos resistivos: Circuitos eléctricos mixtos

La intensidad total de la corriente en un circuito eléctrico mixto, depende de la resistencia total en un circuito, cuando es suministrada por una fuente de voltaje.

Ley de OHM

Esta ecuación es conocida como la Ley de Ohm, la cual relaciona el valor de la resistencia de un conductor con la intensidad de corriente que lo atraviesa y con la diferencia de potencial entre sus extremos.
I = V/R y es la fórmula de la Ley de Ohm.
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