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· Diversos modelos de la psicología de la salud: los modelos nos dan un marco referencial por los cuales son; modelo cognitivo social, el modelo de creencias en salud, la teoría de acción reaccionando (planeado), modelo de reducción de riesgo, el modelo transteorico del cambio conductual y el modelo integrado. 
· Modelo cognitivo social; este modelo propone el desarrollo máximo y multifacético de las capacidades e intereses del alumno, los escenarios sociales pueden proporcionar oportunidades para que los estudiantes trabaje en forma cooperativa y solucionen problemas que no podrían resolver solos.
· Modelo de creencias en salud: el modelo plantea que la que la disposición de una ´persona para adoptar una conducta de salud, estará determinado por dos factores: la percepción de sus susceptibilidad a enfermar y la severidad percibida de la consecuencias de la enfermedad. 
· La teoría de acción razonada: (1999) es una teoría general de la conducta humana que trata de la relación entre creencias, actitudes, intenciones y comportamientos, los cuales se encuentran relacionados con la toma de decisiones a nivel conductual. 
· Modelo de reducción de riesgo: forma parte de la idea de la existencia de las relaciones consideradas como riesgosas, difíciles o imposibles de cambiar, por lo cual se ha creado principalmente para prevención del VIH/SIDA. El modelo de salud fue diseñado para atenuar los comportamientos  de riesgo.
· Modelo integrativo; es el proceso de crear la totalidad, a través de la integración, se hace posible para las personas afrontar cada momento abiertamente  y de forma espontánea sin la protección de una opinión, postura, actividad o expectativa formadas de entorno.
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