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PROCESO DE ENFERMERÍA

Introducción:

El presente ensayo pretende visualizar el proceso de atención de enfermería de manera que nos permita presentar cuidados de calidad, en cualquier ámbito de la salud.

El proceso de atención de enfermería (PAE) permite brindar los cuidados de forma organizada, sistemática y metodológica que consta de cinco etapas para poder llevar acabo el proceso de enfermería las cuales son:

· Valoración, diagnostico, planeación, ejecución y evaluación; que tiene como objetivo principal conocer las necesidades del usuario y su familia.

El proceso de enfermería tiene el método sistematizado de gran importancia en la guia y practica de una enfermera este proceso conlleva a la interacción de enfermera-paciente y paciente-enfermera, este método permite impulsar el personal de enfermería al avance excelencial y a mejores cuidados de asistencia. 

DESARROLLO:

El proceso de atención de enfermería tiene como principal objetivo brindar cuidados de enfermería individualizados, que permitan la interacción del paciente y la persona y que la persona tenga atención holística es decir que se atienda al individuo desde su esfera biológica, psicológica, sociocultural y espiritual.
El proceso de enfermería nos sirve para obtener las respuestas humanas del individuo e identificar el motivo del problema que este o para eliminar el daño provocado.




En el proceso de atención de enfermería (PAE) hay 5 etapas las cuales son:

· VALORACIÓN: 

La valoración consiste en recolectar y organizar los datos que conciernen a la persona, familia y entorno con el fin de identificar las respuestas humanas y fisiopatológicas. Son la base para las decisiones y actuaciones posteriores.

· DIAGNOSTICO:

Los diagnósticos son parte de un movimiento de enfermería, estandarizar la terminología que incluye descripciones estándar de diagnósticos, intervenciones y resultados. El propósito de esta fase es identificar los problemas de enfermería del paciente.

· PLANEACIÓN:

La planeación consiste en la elaboración de estrategias diseñadas para reforzar las respuestas del paciente sano o para evitar reducir o corregir las respuestas del paciente enfermo, identificadas en el diagnóstico de enfermería.

· EJECUCIÓN: 

En esta etapa se ejecutan el plan de enfermería descrito anteriormente, los cuidados que se ha decidido aplicar dirigidos a la resolución del problema.

· EVOLUCIÓN: 


En esta fase, una vez aplicado los cuidados del paciente se determina si el estado de salud del paciente corresponde con los resultados que se esperaban.

El proceso de enfermería es la clave desde el momento en que llegan a una sala hospitalaria y reciben a un paciente en cualquier estado de salud.



CONCLUSIÓN:


Las y los profesionales en enfermería deben de hacer conciencia que el proceso de atención de enfermería (PAE) es una herramienta muy importante en el que hacer diario. Ya que el proceso de enfermería nos guia a dar cuidado de calidad, fomentando y previniendo posibles complicaciones en la evolución de las enfermedades, favoreciendo la interacciones entre la enfermera, paciente, familia y comunidad.

Si todos los enfermeros(a) y futuros enfermero(a) utilizáramos el proceso de enfermería, la atención seria de una excelente calidad ya que le proceso trae consigo cuidados eficientes y satisfacciones para el profesional por lograr resultados favorables en la salud de un paciente.
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