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INTRODUCCIÓN
La anatomía es la ciencia que estudia la estructura, la forma, la localización y función del ser humano vivo, en un estudio de la anatomía humana, los planos anatómicos son las referencias espaciales que sirven para describir la disposición de los diferentes tejidos, órganos y sistemas, así como las relaciones que existen entre ellos. Los ejes del cuerpo humano son líneas de referencia virtuales que pasan a través del cuerpo humano y se usan para describir la alineación y la topografía de las estructuras anatómicas.
Se usan tres ejes en la anatomía humana que corresponden a un sistema coordenado que comprende de los ejes x, y y z que pasan a través del centro idealizado del cuerpo.









PLANOS Y EJES ANATÓMICOS DEL CUERPO HUMANO

· Los planos anatómicos son las referencias espaciales que nos sirven para describir la disposición de diferentes tejidos y órganos así como la relación que existen entre ellos.
 Se consideran los tres ejes del espacio, al eje vertical que es de la cabeza a los pies (eje cráneo caudal), el eje transversal es otro de los ejes importantes que es de lado a lado, por ultimo el eje anteroposterior que se le conoce por ir de adelante hacia atrás.
Los ejes conforman los planos del espacio, el plano horizontal se forman al sumar los ejes anteposterior  y laterolateral= plano transversal, el plano sagital es un plano vertical que divide nuestro cuerpo el una parte derecha y la otra izquierda, esta no tiene por que ser simétrica y como bien se sabe están formados por los ejes anteposterior y vertical y su nombre deriva a la sutura sagital del cráneo por lo cual son paralelos, el plano transversal  lo conocemos por que este se caracteriza por que va de la cabeza a los pies y este se encarga de dividir nuestro cuerpo en una parte inferior y una  superior por último,  el plano frontal  que esta formado por ejes transversales y verticales y este como los anteriores divide a nuestro cuerpo en una parte anterior y una posterior.
Teniendo en cuenta los planos y ejes del cuerpo, podemos localizar diferentes puntos de nuestro cuerpo humano ellos nos ayudaran a ubicar con mas facilidad. La relación entre los ejes y los planos anatómicos se basa en que cuando un movimiento se produce en un determinado plano, la articulación se mueve o gira sobre un eje se encuentra a 90° respecto a mencionado plano.
Plano frontal/vertical: eje sagital, plano sagital: eje horizontal, plano horizontal: eje vertical, cada uno de estos planos del cuerpo humano tienen un eje también. La abducción y la aducción se llevan acabo en el plano frontal alrededor del eje anterior-posterior; la flexión y la extensión se producen en un plano transversal alrededor de un eje vertical.


















Conclusión

Los dos temas que aborde en este trabajo son muy importantes en conclusión podría aportar que los planos son tres:
Los cuales son el sagital, transversal y frontal cada uno de ellos son muy importantes ya que nos ayudan a ubicar partes de nuestros cuerpos con mas facilidad, el craneal o cefálica sabemos que esta mas cerca de la cabeza y caudal en nosotros los seres humanos se refieren a los pies .
La relación que hay entre los ejes y los planos anatómicos es muy reflejada ya que en cualquier movimiento que nuestro cuerpo ejerza este hace uso de nuestras articulaciones ya que estas se mueven o giran sobre uno de los ejes y también a algunos de los planos.












GLOSARIO

CAUDAL: caudal en termino puede referirse a la cantidad de fluido, medido en volumen, que se mueve en una cantidad o tiempo.

DORSAL: se refiere a aquello vinculado a la espalda o el dorso.

SAGITAL:  se le llama sagital al que es perpendicular al suelo y forma ángulo recto con los planos frontales.

SIMETRICA: de una manera esta referido a modo simétrico, equilibrado, proporcionado etc.

SUTURA: material destinado a favorecer la cicatrización de alguna  herida mediante un cocido quirúrgico.
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