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BIOESTADISTICA.
La bioestadística es una ciencia que no es solo teórica, sino que es práctica, por ejemplo, en medicina es muy utilizado cuando se toma incluso la presión arterial y dependiendo de los datos obtenidos del paciente es cuando nos damos cuenta de cuando hay algo mal de acuerdo a parámetros o datos estadísticos previamente investigados que nos dicen cuando hay una cifra de datos que no entran en los normales. 
La bioestadística es una rama de la estadística y funciona como una herramienta muy útil a la hora de dosificar medicamentos de acuerdo a las características del paciente. Como se usan números nos permiten y facilitan administrar medicamentos de acuerdo a la necesidad del paciente.
ESTADISTICA.
La estadística es una rama de las matemáticas que gracias a un método de investigación de un tema a estudiar nos permite determinar parámetros o cifras que nos permiten evaluar factores como la incidencia, el tiempo de acción, cantidad, para sacar conclusiones de acuerdo al tema estudiado.
Determinando así si la situación que se evalúa, de acuerdo al tema, es fuera de lo normal, si existen déficits, o un aumento anormal. Nos permite tener una noción mas completa y explicita del tema.
Para ello debe existir un método científico para recabar información y analizar los datos por medio de cálculos matemáticos y estadísticos.
LA ESTADISTICA EN LAS CIENCIAS DE LA SALUD.
La bioestadística es una rama de la estadística para resolver problemas que se presentan en el área de la vida, como la biología, la medicina, la estadística y la enfermería.
La estadística juega un papel muy importante en la medicina, ya que nos permite tener conclusiones especificas y tomar decisiones importantes con respecto a los pacientes y a nuestra área. Es importante ya que nos permite crear con el tiempo una historia, tasa e incluso el origen de algún problema de la salud, y con este último prevenir a la población a no incidir en ese problema.
Sin embargo, a grandes rasgos nos permite tener referencias y conclusiones para lograr así tomar decisiones correctas y concretas de acuerdo a la situación.
Por eso el área de la salud es muy compleja debido a que es un área multidisciplinaria para ser así más completa.
CLASIFICACION DE LA ESTADISTICA.
La estadística se clasifica en dos ramas: 
Estadística descriptiva, como su nombre lo indica tiene el fin de describir por medio de la presentación, organización, y del resumen de la información. Incluye lo que es el representar gráficamente los datos y organizarlos; tener un panorama mas amplio del tema. Los elementos en la estadística descriptiva son las graficas de barras, las tablas y los diagramas. También incluye métodos como la media, mediana, moda y la varianza para que son parámetros numéricos que nos permiten resumir en muy pocos números clave.
Estadística inferencial es la otra rama de esta ciencia, consiste en generalizar datos obtenidos a partir de una muestra de la población. La estadística inferencial se basa en la teoría de las probabilidades y trabaja con los datos que le proporciona la estadística descriptiva.
VARIABLES ESTADISTICAS:
VARIABLES CUALITATIVAS Y CUANTITATIVAS.
Una variable estadística es un dato o característica que puede fluctuar y cuya variación es susceptible de adoptar diferentes valores, los cuales pueden medirse u observarse.
VARIABLES CUALITATIVAS: Son variables que se utilizan para expresar cualidades, características o modalidad. Estas modalidades pueden ser atributos o categorías y su medición consiste en una clasificación de dichos atributos. Las variables tienen la característica de tomar solo dos valores (dicotómicas) o tomar muchos valores (politómicas).
· CUASICUANTATIVAS: Son aquellas que puede tomar valores ordenados siguiendo una escala establecida, por ejemplo, leve, moderado, fuerte.
· CUALITATIVA NORMINAL: son aquellos que no pueden ser sometidos a un criterio en orden, ejemplo olores y colores.
VARIABLES CUANTITATIVAS: Son aquellas variables que toman argumentos numéricos. Existen de ella dos tipos:
· La variable discreta: son aquellas variables de números enteros, que no poseen números decimales
· Continua: es una variable que puede adquirir un valor cualquiera dentro de un intervalo.

DISTRIBUCION DE FRECUENCIA
Presentación de datos.
Son aquellas variables que toman la agrupación de datos en categorías mutuamente excluyente que indican el numero de observaciones en cada categoría. Esto proporciona un valor añadido a la agrupación de datos.
FRECUENCIA ABSOLUTA: es el numero de veces que aparece un determinado valor estadístico y técnico. Se suele presentar en por fila. Se representa donde el subíndice representa cada uno de los valores.
FRECUENCIA RELATIVA: es igual al numero de veces que se repite un evento o sea la frecuencia multiplicado por el 100% y dividida entre el total de los datos.
FRECUENCIA ACUMULADA: es la suma de las frecuencias absolutas de todos los valores inferiores o iguales al valor considerado.
FRECUENCIA RELATIVA ACUMULADA: es el cociente entre la frecuencia acumulada de un determinado valor y el número total de datos.
INTERVALO DE CLASE: se emplea en si las variables toman un numero grande de valores o la variable continua. Se agrupan los valores en intervalos que tengan la misma amplitud denominados clases.
GRAFICAS DE BARRAS.
GRAFICAS DE BARRAS: es una forma de representar gráficamente un conjunto de datos o valores mediante barras rectangulares de longitud proporcional a los valores presentados.
CIRCULARES: es un gráfico circular que ha recibido muchos nombres, el cual es un recurso estadístico que se utiliza para representar porcentajes o proporciones.
HISTOGRAMAS: Es una grafica de barras que nos ayuda a tener un panorama de la distribución de una población o muestra respecto a una cualidad cuantitativa y cualitativa.
GRÁFICA DE LÍNEA: Los gráficos de líneas son aquellos que muestran las predisposiciones existentes en los datos a intervalos exactos.
GRAFICO DE BURBUJAS: El gráfico circular es aquel que indica el tamaño proporcional de los elementos que componen una serie de datos basándose en la suma de sus elementos. Como resultado debe mostrar una única serie de datos.


MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL.


ES EL NUMERO QUE SE ENCUENTRA EN MEDIO DE LA SERIE.
ES EL PROMEDIO DE LA SUMA DE TODOS LOS NUMEROS DE LA SERIE
EL NUMERO DE LA SERIE QUE MAS SE REPITE.
PARA DATOS AGRUPADOS Y NO AGRUPADOS
MODA
MEDIANA
MEDIA



























DATOS AGRUPADOS
DATOS NO AGRUPADOS.
VARIANZA
DESVIACION ESTANDAR.
RANGO
MEDIDAS DE DISPERSION.





























PROBLEMA 1.- ENCUENTRA LA MEDIA, MEDIANA, MODA, RANGO, VARIANZA Y DESVIACION ESTANDAR DEL SIGUIENTE CONJUNTO DE DATOS QUE REPRESENTA LA EDAD DE 15 PACIENTES ATENDIDOS EN EL IMSS.
33, 17, 57, 62, 65, 51, 72, 80, 86, 90, 55, 45, 39, 36, 58.
PASO 1: ORDENAR LOS DATOS DE MENOR A MAYOR
17, 33, 36, 39, 45, 51, 55, 57, 58, 62, 65, 72, 80, 86, 90. 
PASO 2: DETERMINAR LA MEDIA
17+33+36+39+45+51+55+57+58+62+65+72+80+86+90= 846/15= 56.4 MEDIA
PASO 3 DETERMINAR LA MEDIANA
17, 33, 36, 39, 45, 51, 55, 57, 58, 62, 65, 72, 80, 86, 90. 
PASO 4 DETERMINAR LA MODA
NINGUN NUMERO SE REPITE MAS DE UNA VEZ
PASO 5: DETERMINAR EL RANGO
17, 33, 36, 39, 45, 51, 55, 57, 58, 62, 65, 72, 80, 86, 90. 
LOCALIZAR EL NUMERO MAYOR Y EL DATO MENOR Y HACER LA RESTA
90-17= 73
PASO 6 DETERMINAR LA VARIANZA 
UTILIZACION DE LA FORMULA Y SUSTITUCION
𝒔 𝟐 = ((𝒙 − 𝒙 )^ 𝟐 )/𝒏 – 𝟏

S^2= ((17-56.4)+ (33-56.4)+(36-56.4)+(39-56.4)+(45-56.4)+(51-56.4)+(55-56.4)+(57-56.4)+(58-56.4)+(62-56.4)+(65-56.4)+(72-56.4)+(80-56.4)+(86-56.4)+(90-56.4))/15-1. 
((-39.4)^2+(-23.4)^2+(-20.4)^2+(-17.4)^2+(-11.4)^2+(-5.4)^2+(-1.4)^2+(0.6)^2+(1.6)^2+(5.6)^2+(8.6)^2+(15.6)^2+(23.6)^2+(29.6)^2+(33.6)^2)/14=
1552.36+547.56+416.16+302.76+129.96+29.16+1.96+0.36+2.56+31.36+73.96+243.36+556.96+876.16+1128.96= 5893.6/14=420.97
DESVIACION ESTANDAR: 
RAIZ CUADRADA DE 420.97= 20.51
