                                               LOS PRODUCTOS NOTABLES

                Los productos notables es el nombre que les dan multiplicaciones con expresiones algebraicas cuyo resultado se puede escribir mediante simple inspección sin verificar la multiplicación que cumplen ciertas reglas fijas. Su aplicación simplifica y sistematiza la resolución de muchas multiplicaciones habituales, cada producto notable corresponde a una factorización, por ejemplo: la factorización de una diferencia de cuadros perfectos es un producto de dos binomios conjugados, y recíprocamente.
 Estos productos notables también nos sirven para reducir procedimientos y para ahorrarnos algunos pasos a la hora de hacer operaciones, en donde sirve mucho es en la ingeniería civil, pues ayudan a medir, calcular y contar las áreas y perímetro y también la superficie del terreno.
Ejemplos:     
                                          
                                       (a+b)(a+b)= (a+b)²
                                 
                                      (a+b) ²= a²+ 2ab+ b²


[bookmark: _GoBack]También tenemos dos cantidades a y b, cuando la suma esta elevada al cuadrado, lo que realmente se pide es que se multiplique la suma por sí misma, uno de los ejemplos más claro de estar elevando al cuadrado son estos:

                           (a+b) ²= (a+b)(a+b)



