INTRODUCCION: EN ESTE  ENSAYO HABLAREMOS DE INTERRELACIÓN DE LA MATERIA Y LA ENERGÍA SUS DESARROLLOS, CAMBIOS, PROPIEDADES LOS CONCEPTOS, LAS CLASIFICACIONES ESTADO DE AGREGACION ETC.































 ENSAYO SOBRE EL TEMA COMPRENDER LA INTERRELACIÓN DE LA MATERIA Y LA ENERGÍA.

MATERIA: propiedades La materia y cambios: conjunto de características que tienen las sustancias y que las caracterizan y les proporcionan una identidad única, podemos identificar una sustancia y distinguirla de otra. Las propiedades se subdividen en dos categorías: • Propiedades Químicas • Propiedades CARBONO Ejemplo: Al disolver azúcar en agua, ambas sustancias se mezclan pero mantienen su identidad y se pueden volver a separar.. Las físicas son las que identifican a las sustancias y así se modifiquen no altera la esencia de estas las químicas son las que relacionan los cambios de composición de una sustancia o sus relaciones con otra sustancia, se identifica fácilmente porque al cambiarlas afecta la composición de las sustancias. Los cambios físicos y químicos son aquellos en los que se altera la identidad de la sustancias que los experimentan, es decir dejan de ser lo que eran CARBONO Ejemplo: Al disolver azúcar en agua, ambas sustancias se mezclan pero mantienen su identidad y se pueden volver a separar. 

CONCEPTO: le conocemos como materia a todo de lo que esta formado el universo físico, ocupando gran lugar En el espacio y susceptible de tener distintas formas, siendo percibida por los sentidos, todos los cuerpos están construidos por materia, difiriendo en ellos su tamaño, su forma y su peso.
La palabra Materia se originó en igual término latino, que a su vez se derivó de "mater" en sentido de "madre" o sustancia basica o matriz.

CLASIFICACION DE LA MATERIA: 
Sustancia puras, elementos, simbolo quimico, compuestos, formulas quimicas, sustancia simple, mezclas homogenas y mezclas heterogenas disoluciones entre otras.

PROPIEDADES DE LA MATERIA: las propiedades de la materia son aquellas que definen las caracterizticas de todo aquello que tiene masa y ocupa un volumen. Es impotante reconocer lo que es la propiedad de la materia, y que esta en todo lo que nos rodea siendo la materia todo lo que ocupa lugar en un espacio. 
MASA: cantidad de materia que contiene un cuerpo 
VOLUMEN O EXTENSION: espacio que ocupa un cuerpo.
PESO: la fuerza que ejerce la gravedad sobre los cuerpos.
POROSIDAD: espacio que existe entre las particulas 
INERCIA: caracteriztica que impide a la materia moverse sin intervencion de una fuerza externa.
DIVISIBILIDAD: capacidad de la materia dividirse en partes pequeñas. 

ESTADOS DE AGREGACION DE LA MATERIA: tiene tres estados o formas de agregacion: solido, liquido y gaseoso solo algunas sustancias pueden hallase de forma natural en los tres estados, como en el caso del agua sin embargo, la mayoria de sustancias se presentan en un estado concreto.

CAMBIOS DE LA MATERIA:  cuando un cuerpo por accion de calor o frio pasa de un estado a otro, decimos que ha cambiado de estado. 
¨FUSION 
¨VAPORISACION 
¨CRISTALIZACION 
¨SOLIDIFICACION
¨SUBLIMACION
¨ CONDENSACION

ENERGIA Y SU INTERRELACION CON LA MATERIA.
TODO LO QUE NOS RODEA INCLUSO NOSOTROS MISMOS ESTA CONSTRUIDO POR PARTE COMUN:LA MATERIA, NORMALMENTE PARA REFERIRNNOS A LOS OBJETOS USAMOS TERMINOOS COMO MATERIA, MASA PESO, VOLUMEN. 
· MATERIA: todo lo que ocupa lugar en el espacio 
· MASA: la cantidad de materia que tiene un cuerpo
· VOLUMEN: el espacio que ocupa por la masa 
· CUERPO: es una porción limitada por la materia


CLASIFICACION DE LA ENERGIA:  se puede clasificar en la que poseen los cuerpos y la que se transmite de un cuerpo a otro. 

ENERGIAS NO CONTAMINANTES: La comúnmente llamada energía verde es la que se adquiere de diversas fuentes naturales que se tienen como inagotables. Las energías no contaminantes que contienen es inmensa y se renuevan por medios naturales. La energíaeólica, geotérmica, hidroeléctrica, mareomotriz y solar, son algunos ejemplos.




CONCLUSION: la materia es muy indispensable para nuestra vida ya que de ella esta formado todo lo que existe y es muy importante saber de ella y todo lo que la conforma


