¿EN QUÉ SE DIFERENCIA UN CIENTÍFICO COMO GALILEO DE LOS CIENTÍFICOS DE LA ACTUALIDAD?
Una diferencia es que galileo o los científicos de antes no estudiaban una carrera como tal, ya que tenía sabiduría natural. 
Antes los científicos y sus descubrimientos   no eran aprobados por la religión, pues se consideraba que todo hiba en contra de las sagradas escrituras.
Galileo no solamente era un gran científico, sino que también tenía una oratoria fascinante, era un maestro de la palabra.
Ahora los científicos tienen instrumentos mas avanzados para realizar sus investigaciones y galileo tuvo que mejorar el telescopio y también hacer sus propias herramientas.
Los científicos de antes como Galileo buscaban la manera de saber de dónde- provenían sus investigaciones mientras que los actuales tratan de mejorar los aspectos de la vida moderna.
Los científicos antiguos batallaban más con todo, antes era muy difícil convencer a las personas de algo nuevo que descubrían porque estaban muy pegados a la religión o simplemente porque les parecían ideas absurdas, y ahora gracias a la tecnología y a los avances podemos creer en los descubrimientos de los científicos más fácilmente, pues por todos los satélites que hay en el espacio nos pueden demostrar que lo que dicen es real.
Galileo tenia mucho conocimiento, pero le faltaban recursos para emprender nuevos o mejores experimentos ya que algunos eran más costosos y difíciles de comprobar.
Galileo no solo era una persona que se enfocaba en una sola área, sino que también en la astronomía, física, matemática, ingeniería y filosofía ya que en la actualidad solo los científicos están especializados en una sola área.
A Galileo lo han bautizado como padre de algunos de sus descubrimientos, ya que ha sido considerado como el padre de la astronomía moderna, el padre de la física moderna y el padre de la ciencia y eso no ha pasado en la actualidad con científicos de ahora.




