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Importancia de la comunicación.
La comunicación humana surgió desde que el ser humano empezó a tener necesidades, querer modificar los pensamientos de la otra persona y por último informar, pero la gran desventaja fue que la comunicación no empezó hacer oral, si no que fue a través de gestos, señales y símbolos.
El comportamiento humano dio entrada a la comunicación, para así poder tener capacidad de compartir información, sentimientos, emociones y significados.
Es muy importante saber que la comunicación humana abrió las puertas para todo aquel tipo de tecnologías. 
La comunicación siempre será un tema central, porque nos brinda conversar con una o un grupo de personas. 
Recordemos que la comunicación no fue oral, si no que para comunicarse utilizaban, señas, gestos y símbolos, no iba más allá de una conversación o un pensamiento. 
Ahora en la actualidad podemos conversas y llevar a que nuestro pensamiento fluya cada vez más.
O cuando enviamos un mensaje con un básico Emoji que hasta tiene cualquier gesto o seña que tu creas que te identifica en ese momento.
La comunicación es libre para cualquier persona, pero siempre teniendo la responsabilidad de lo que uno diga. 
Cuando escribimos algún mensaje damos a exponer sentimientos, información o alguna necesidad que tengamos, pero siempre y cuando nuestro mensaje valla claro y preciso para que la persona que lo lea entienda lo que le queremos decir. 
El lenguaje fue dependiendo de cada persona como lo optaba y como se socializaba en su entorno.
También nos permitía realizar mensajes un poco más largos ya que contábamos con el sistema de signos.
La lengua nos ayudado a ordenar nuestros pensamientos, ideas, palabras y conversaciones que queremos tener con alguien más.
Tenemos que tomar muy en cuenta a la hora de hablar y de escribir, claro no son cosas iguales, pero lo que, si es igual, es que nuestro receptor pueda entender lo que está leyendo o la conversación que tenemos.
También, debemos tener mucho cuidado con la pronunciación, nuestra ortografía, el significado de cada palabra y utilizar correctamente nuestros signos de puntuación. 
La comunicación es aquella acción que damos a conocer a una o un grupo de personas.
Porque así podemos intercambiar ideas entre personas y participar u opinar dentro de una conversación. 
Es muy fundamental en cualquier lugar que nos encontremos, porque así sabremos qué es lo que tiene o siente aquella persona.
Y sin la comunicación oral no hubiese un pensamiento o conversación más haya que un gesto.
La comunicación es muy importante para cualquier ser humano que se quiere expresar y más que nada todo ser humano tiene la capacidad de comunicarse ya sea por señales, gestos, símbolos y sonidos por que hasta hoy en día nos seguimos comunicando de esta forma. 
Y nosotros como sociedad tenemos esas ganas de expresar alguna necesidad, emociones, informar o convencer a una persona sobre cualquier conversación.
Por ejemplo, en la familia, un noviazgo, la escuela, el compañerismo, el trabajo, etc. Siempre necesitamos comunicarnos para poder expresar varios sentimientos, dudas, inconformidades, información o necesidades, a nuestras personas o a la sociedad. 
En pocas palabras siempre vamos a necesitar comunicarnos con las demás personas, porque hoy y siempre será demasiado fundamental.


image1.png




image2.png




image3.png




