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En este documento hablaremos de “la legalización de la mariguana”.  Para ser exactos, sobre la regulación del consumo personal lúdico de la marihuana en todo el país.
¿Qué es la mariguana? ¿Por qué se legalizo? ¿Quién tomo esa decisión ?... etc.

INTRODUCCION

¿Qué es la mariguana?
La marihuana es una mezcla de flores secas y trituradas de la planta de cannabis, cannabis sativa. Se la conoce con muchos nombres diferentes, como hierba, la verde, doña Juanita y Maripepa, entre otros, y weed, pot, herb y grass en inglés. La marihuana se puede fumar, preparar como un té o mezclar con alimentos (marihuana comestible). Las formas más potentes incluyen el sinsemilla, el hachís y el aceite de hachís.
La principal sustancia química de la marihuana que altera la mente es el THC.
Primera razón para legalizar la mariguana: no hay que ser más papistas que el papa, sobre todo cuando somos la feligresía la que paga más caro las ocurrencias del pontífice. 
Segunda razón: tenemos miles de presos equivocados por consumo y portación de mariguana: no narcotraficantes peligrosos, sino portadores de pequeñas dosis que los vuelven reos de penas mayores. 
Tercera razón para legalizar la mariguana: el daño que los fumadores de esta hierba pueden hacerse a sí mismos y a otros por consumirla es mucho menor que el daño social de perseguirla. 
El gobierno es el principal ocurrente de legalizar la mariguana y por eso en el senado se realizaron votaciones para legalizar o de esta. 














Desarrollo
¿Por qué motivo o motivos ﻿es o no útil/correcto/incorrecto proceder a la legalización en México?
La mariguana es útil para algunas cuestiones; sin embargo, no en la mayoría de las situaciones. La marihuana es psicoactiva. En otras palabras, cambia la forma en que funciona el cerebro.
La marihuana afecta en forma distinta a cada persona según su biología, la potencia de la planta, la experiencia anterior con las drogas, la forma de consumo y si se combina con alcohol u otras drogas al mismo tiempo.
¿Cuáles son los efectos comunes de la marihuana en el organismo, el cerebro y el comportamiento?
· problemas de aprendizaje, atención y memoria
· distorsión de la percepción (vista, sonidos, tiempo, tacto)
· deterioro de la coordinación
· aceleramiento de la frecuencia cardíaca
· ansiedad, paranoia
· psicosis (poco común)
Efectos que duran más que el corto plazo (unos pocos días) pero pueden no ser permanentes
· problemas de aprendizaje y memoria
· problemas para dormir
En ocasiones me ha tocado convivir con personas que la consumen, y no se me hace algo del otro mundo, porque  consumirla en exceso es dañina o al consumirla pocas veces durante mucho tiempo igual; aunque, muchas personas utilizan esta droga para tener valentía de hacer cosas, otras para ejercitarse, etc. 
Es importante saber que es bueno haberla legalizado porque los criminales ya no se pelearan plazas o territorios por venderla a consumidores. 
Por otra parte debemos saber que no es la única droga que existe hoy en día, podrá ser la más consumida pero hay muchas más variedades de drogas y que no por legalizar la mariguana, se acabara la delincuencia, criminalización, etc. 
En la página “infobae” menciona que habrá quienes generaran y tendrán beneficios a causa de legalizarla.
“La ley aprobada habilita un mercado que permite a las empresas producir y comercializar cannabis, pero que penaliza y vigila a quien la va a consumir. Bajo este esquema, México sería el primer país en crear una regulación para el uso adulto de la cannabis y, a la vez, continúa la prohibición”, señalaron en un comunicado




CONCLUSION
Para mí la mariguana es una planta, principalmente medicinal.  Muchas personas la ocupan como planta medicinal, otras de lo contario la utilizan para drogarse y para otros aspectos que no son buenos en su persona.
Para concluir este tema es importante, darse la tarea de investigar y saber que el porqué de la legalización. Y cabe resaltar que  se mantiene la criminalización de las personas usuarias, pues se permite que sean perseguidas penal y administrativamente todas aquellas que posean de 28 a 200 gramos de cannabis aun cuando hayan tramitado un permiso.
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