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La puntuación en español
Los signos de puntuación no sirven para ordenar, separar y darnos pistas. 
Aristófanes de Bizancio 2000a.c. empezó a utilizar los puntos a base de cada palabra, lo cual no nos decía si eran un punto y parte o un punto y final. 
Isidro de Sevilla. Cambio lo que había hecho Aristófanes, porque cuando Sevilla leyó en voz alta y con pausas, nos indicaba donde haríamos una pausa o donde terminaría una idea u oración y más que nada empezó a encontrarle significado a las oraciones y por eso el vio que era algo necesario ponerles signos de puntuación.
Los monjes irlandeses, eran aquellos que tenían los libros y los que estaban encerrados en las iglesias, redactando la biblia todo a mano para que todo el hermano lo pudieran tener. 
Uso de los principales signos de puntuación son la coma y el punto ya que son aquellas herramientas principales y muy fundamentales para darle mejor textura a nuestro texto, mas que nada ordenar nuestras ideas.
El idioma hablado no es igual al idioma escrito, porque no es lo mismo hablar en voz alta que en voz baja, o leer la oración que tenemos escrita por el énfasis o la acción que tiene esa oración, un claro ejemplo es que cuando éramos pequeños no conocíamos estas palabras como, Netflix, Instagram, WhatsApp, Snapchat, Facebook, Messenger, etc. No solo cuando éramos pequeños, sino que también hoy en día, porque nuestros abuelos también lo están viendo y se les dificulta pronunciarlas, por estas dos mismas razones es que no es lo mismo hablar, que escribir, o pronunciar ya que cada palabra u oración lleva un énfasis o una acción.
La coma nos presenta pausas que significa que vamos a separar ideas unas de otras, por ejemplo, las comas se emplean en, enumeraciones, para separar elementos con carácter incidental dentro de la oración y para separar el vocativo,
El carácter incidental es cuando se nos ocurre una idea de manera inesperada pero cuando esto sucede siempre la tenemos que poner entre comas para diferenciar el incidente, por ejemplo. Ernesto, cuando quiere, se para temprano.
El vocativo nos sirve para llamar la atención de la otra persona.  
En la elipsis u omisión de verbo que se sobreentienda, ejemplo, yo estudio historia; ustedes, ingeniería civil; ellos, derecho; aquellos; admón. 
Para insertar un adverbio de tiempo o conjunción adversativa, esto nos sirve para para indicar circunstancias de nuestro verbo, por ejemplo. En 1990, nació mi primo. 
La coma criminal, nunca se debe separar el sujeto del predicado, por mas largo que sea. 
El punto nos ayuda a diferenciar oraciones, donde termina una idea y siempre comienza con mayúscula, se emplea para terminar una oración redonda, en caso del punto y seguido indicar que viene otra oración y para separar una idea compleja de otra, en caso de punto y aparte. 
Nunca se usará en títulos o subtítulos y después de un signo de interrogación.
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