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COMO REDACTAR UNA ORACIÓN 
Para poder redactar una oración contamos con cinco principios básicos, que son la brevedad, sencillez, orden, acción y vocabulario comprensible.
• BREVEDAD: Redactar con oraciones breves es la base fundamental para una muy buena redacción, ya que si utilizamos oraciones largas nos obliga a organizar mejor la información. 
• SENCILLEZ: Todas las oraciones deben tener una estructura sencilla, para tener sencillez es nuestra oración debemos tomar en cuenta dos cosas, la primera es evitar todos los incisos que podamos ya que solo son añadiduras en nuestra oración y que interrumpen nuestra lectura, la segunda es no pasarse con las subordinadas, ya que una subordinada es una oración bien estructurada, no debe depender de otra.
• ORDEN: Todas las oraciones deben llevar un orden, su orden natural de una oración es SUJETO + VERBO + COMPLEMENTOS. Pero no siempre deben llevar el mismo orden, ocasiones se debe poner primero la información más importante lo que nunca se debe hacer es empezar con información secundaria.
• ACCIÓN: Cuando se redacta también tenemos que activar la voz y si no se puede expresar de esa forma hay que utilizar la pasiva refleja y la pasiva perifrástica, pero al utilizar estas puede ser que nuestra redacción está mal. 
• VOCABULARIO COMPRENSIBLE: No nos podemos equivocar al elegir el vocabulario, ya que la base se nos puede venir abajo, tenemos que evitar las palabras vulgares, las palabras raras porque pueden dificultar la comprensión del texto.
Las oraciones deben de tener una buena redacción para que el receptor pueda entender de manera más sencilla la lectura, de otra forma si la oración no tiene congruencia el lector no podrá entender lo que se quiere explicar, para que nuestra oración pueda ser entendida debemos de seguir los principios básicos, también es importante cuidar el vocabulario para que las personas puedan percibir de manera más sencilla el mensaje.
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