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¿Censura o Privilegio?
La gran fase y el gran caos que llevo este gran tema “libertad de expresión”.
Un tema que exploto completamente los medios de comunicación, donde dicha revista “Nexos” la hacen acreedora de una enorme multa millonaria y para su desventaja la dejaron bloqueada de recibir publicidad durante dos años, donde presuntamente se le acusa a la revista de haber falsificado un documento.
Para muchas personas este fue un acto de censura y para otras era el típico pago a reporteros para publicar información “conveniente” a sacarle provecho y dejar mal a esta revista, a esto se le conoce como “chayote”. 
La sanción que se le dio a dicha revista es un acto de censura o de privilegio es algo que aun no se sabe, en cierto punto se da a conocer ciertos criterios que avalan cierta responsabilidad, seguridad y compromiso que tiene esta revista al darnos información que la respalda por muchos años y esto hace mas que sea un acto de intimidación por meterse con el gobierno. 
Hasta hoy en día no hay algún papel que avale la información falsa que se haya publicado en dicho momento y para eso se necesita que la persona o empresa que haya levantado falsos documentos pueda comprobar que lo que ha dicho sea cierto. 
Para esta fecha no hay pruebas que digan que es cierto o falsa lo de dicha información. 
Entro la gran defensa del privilegio por personas intelectuales y firmas de utilería, dicho caso estas personas tuvieron esa libertad de expresar su opinión ya que son personas que tienen conocimiento o están relacionadas con la cultura o el periodismo y por esa razón decidieron entrar en defensa de este caso. 
La sanción que hizo la secretaria de función  pública (SFP) en contexto , por que en si no sabemos cual es el giro de lo que esta sucediendo, hasta hoy en día no se a escuchado la defensa que tenga y de el presidente Andrés Manuel López Obrador, al contrario no hay información para los medios de comunicación aclarando si fue inadecuada la información que pusieron a su contra de la revista Nexos, a base de todo esto el presidente descalifica, agrade y le da una mala imagen a reporteros y deja en malos aspectos a la revista. 
 La revista niega haber cometido irregularidades y ha hecho públicos los documentos que comprueban que cumplió con todos los requisitos, incluido tener sus pagos de Infonavit al día. (Sergio Sarmiento/Pulso- agosto 26, 2020).
La secretara de función publica no ha presentado el documento donde se dice que supuestamente es falsificado el documento que dio a conocer Nexos, en cambio esta revista a publicado todos los papeles que avalan que todo está en orden.
Por esa razón personas dentro del periodismo o que tienen conocimiento de ellos hacen resaltar su opinión y que defienden a la revista Nexos. 
Estoy en contra de todo este escándalo, por que decidieron levantar la voz diciendo que esta revista puso documentos falsos que hasta ahora no sabemos si es cierto o no, pero ante toda acusación siempre tenemos que tener un papelito que avale y nos proteja de lo que estamos diciendo si no de nada sirve y hacerle algo tan bajo a dicha revista sin tener conocimiento de esto. 
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