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Como elaborar un informe de lectura
Un informe de lectura es aquel que nos permite recabar información importante de un texto u obra literaria, etc. Resaltando ideas importantes o oraciones de nuestro interés. Es un medio donde aplicamos mucho más rápido el entendimiento de una investigación, para que así nuestro lector conozca mas a fondo el texto y así ir fomentando el pensamiento investigativo, ya que, en este informe, nos permite ampliar nuestros conocimientos, recabamos información importante y lo estructuramos. 
La redacción de un informe de lectura, es la parte de redactar un texto, claro, preciso y bien estructurado. En la primera debemos de ubicar el autor ya que resaltamos los objetivos y dando una pequeña explicación por qué eligió esa información, obra, investigación, etc. La segunda parte, es como estructuramos el informe de la lectura, rescatando siempre que el contenido sea bueno y capte la atención de nuestro lector. La tercera y parte, es checar que la lectura de la obra este precisa y clara. Es muy importante considerar que habrá puntos que no se pueden señalar por respeto al autor y que, a la hora de leer la obra, se enfoque un poco en saber quien es el autor de dicha obra, que sepa nuestro lector quien la narro y por qué. También es muy importante que el estudiante aprenda a escuchar muy bien al autor, para así poder estructurar perfectamente bien la información. 
Ejemplos de reseñas.
Una reseña es un texto breve donde resumimos, analizamos y comprendemos, para que después lo podamos redactar.
Desea de un texto corto: es determinar y precisar cada punto importante del texto, como también identificar cada palabra clave que nos puede llegar a servir. Reseña de una obra completa: es aquella donde resumimos y rescatamos lo mas importante de un libro o una obra, también tiene que estar acompañado de algunas imágenes para poder ser mas ilustrativo y captar el entendimiento de nuestros lectores. 














Corrupción histórica
Años atrás, don entidades, el PRI y gobierno, se iban dando como almas gemelas, ya que estos mismos empezaron hacer fraudes y alterar algunas cosas. Al momento de que la oposición lo culpaba de muchas cosas, el PRI, llegaba a negar todo y resultaba que muy descaradamente el pedía pruebas para afirmar que lo que decían las demás personas era cierto. 
En eso la política, hace un recorte de todo lo que estaba sucediendo y desenvolviendo todas las mentiras que estos grupos estaban llevando a cabo. Roberto Fuentes Domínguez, era el candidato oficial a lo cual tuvo el descaro de llegar a pedir dinero, donde supuestamente el dice que era para el desarrollo de su pueblo, lo cual llego hacer mentira y era para su compañía.
Comitán estaba apoyando a ciegas a una persona irresponsable, sin principios y muchos menos sin futuro para el pueblo, violando una infinidad de leyes. A base de todo esto se seguía apoyando a este partido con grandes cantidades de dinero, donde supuestamente era para beneficio del pueblo, pero cuando en verdad vio la sociedad que no había ningún apoyo por parte del presidente, se empezaron a preguntar ¿dónde se iba tanto dinero? O ¿qué tonto hacían con él? 
Rafael morales serrano a última hora decide hablar, donde supuestamente aclarar algunas dudas, pero esto no sirvió de nada al contrario levanto sospechas por levantarse y hablar, lo cual surgieron muchísimas dudas, por qué había hablado. Esta persona es un empresario, no muy bien visto por la sociedad, por esa razón, no ayudo en nada y era el principal sospechoso de este fraude, claro en la política no se conocía, pero por ser un empresario “conocido” mas o menos la sociedad se daba una idea de donde se había ido y sirvió el dinero. 
Cada vez se arcaba la elección y era una lista enorme de candidatos, lo único que pedía la sociedad es que los pudieran elegir un candidato justo y honorable para su pueblo.El pueblo no sabía cuándo le tocaría un presidente responsable y dedicado a sacar adelante su pueblo, cada vez el puesto de ser presidente llegaba a empeorar cada vez más. Unos solo querían sacar provecho de ello, metiendo familiares en la presidencia, para tener poder y tener un privilegio más alto, otros haciendo fraude y utilizando el dinero sin saber con qué fin.
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