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¿Qué es un párrafo?
Un párrafo es una unidad de redacción que explica y desarrolla una idea principal. Generalmente, un párrafo tiene diversas oraciones sin embargo, todas ellas utilizan la misma palabra o idea clave lo cual controla la información en todo el párrafo. En ocasiones pueden surgir oraciones secundarias relacionadas de manera lógica y coherente entre sí a fin de desarrollar más a fondo la misma idea principal
Cada párrafo por una o varias oraciones, se inicia con letra mayúscula y finaliza con un punto y aparte, y estos se pueden identificar visualmente por el uso de la sangría, o por un espacio en blanco mayor entre ellos. El uso de esta última, depende mucho del tipo de texto que estés redactando.
Generalmente su extensión varía dependiendo del contenido, unos serán más cortos y otros más largos sin embargo, la regla general menciona que deben tener un nivel intermedio. Se recomienda que un párrafo no sea tan largo puesto que el lector tendería a aburrirse y perdería el interés en la lectura, por lo contrario, tampoco debería ser muy corto ya que, si eso sucede significaría que el orden de los párrafos no es el correcto.
Al redactar un párrafo deben considerarse seguir un orden de las ideas, exponer la idea principal y apoyarla, explicarla o completarla con ideas secundarias, asimismo expresarse en forma clara y correcta, y evitar la repetición innecesaria de palabras.
Los párrafos pueden ser de diferentes tipos, los más comunes son los párrafos de narración, de definición, de clasificación y división, descripción, ejemplos, comparación y contraste, secuencia, evaluación, causa y efecto, argumentación y persuasión.
[bookmark: _GoBack] Aunque no todos tienen la habilidad de identificar el tipo de texto que se está argumentando, es muy importante saber hacerlo ya que, de esto depende la buena redacción que se le pueda dar a cada párrafo y formar un texto coherente.
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