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Principios elementales de la redacción
Existen 5 principios elementales para una buena redacción, estos ayudan a que el lector no se aburra y entienda perfectamente el texto.
1.- brevedad.
Las oraciones breves son más difíciles de escribir que las largas, ya que es el resultado al que llegamos. 
Pascal dijo una vez te escribo una carta larga porque no me dio tiempo de escribirte una corta. Esto nos quiere decir que sacar la idea principal de algún texto es difícil ya que tienen que poner en orden sus pensamientos para que todo concuerde.
2.- sencillez.
Tiene que tener una estructura sencilla para una mejor comprensión, pero hay que evitar los incisos ya que interrumpen las lecturas con algo que quizá y no es tan relevante, y también las subordinadas que si tienen que a ver pero todo con medida ya que estas depende de una oración y lo que no queremos es que el lector se aburra.
3.- orden.
Todas las oraciones tienen que tener un sujeto, verbo y complemento, pero ojo siempre tiene que ir lo mas importante primero luego se investiga más detalles.
4.- acción.
Lo más importante de una oración es lo que pasa, situaciones cuando alguien hace algo que es lo importante ya que si leemos algo es porque queremos saber que hizo o paso. 
5.- vocabulario comprensible.
Hay que tener un vocabulario adecuado alejarnos de lo rebuscado y vulgar, hay que evitar palabras raras y de palabras que no sabemos el significado, nunca hay que utilizar una palabra que solo se utilice por moda.
Si ponemos en practica estos 5 principios tendremos oraciones y textos mejor comprensibles y que no aburran al lector.
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