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La legalización de la marihuana ¿correcto o incorrecto? ¿por qué? 
La mayoría del cenado de México voto a favor de un dictamen que avala el uso lucido del cannabis o marihuana, incrementa el limite de posesión y establece una posición para el auto cultivo, así como para la venta de la planta y sus derivados. Es decir, la nueva regulación no esta vigente, faltan pasos en el proceso legislativo. La diputada federal Nayeli Salvatori compartió un video que incluye el mensaje YA ES LEGAL y en dicho video se exhibe una pipa, ella será una de las legisladoras que tendrá que discutir el tema para que ya sea una realidad. 
La propuesta de la ley establece que QUEDA PERMITIDO A PERSONAS MAYORES DE EDAD CONSUMIR CANNABIS PSICOACTIVO, con la condición de no consumirla frente a otros adultos que no den su consentimiento, alguna persona imposibilitada para manifestarlo o menores de edad. Grupos organizados de entre 2 y 20 personas, supervisadas por el instituto regulador para el control del cannabis en México de la secretaria de salud, pueden cultivar y producir únicamente para sus miembros. PODRAN SEMBRAR HASTA LA CANTIDAD EQUIVALENTE DE CUATRO PLANTAS DE CANNABIS PSICOACTIVO POR PERSONA ASOSIADA AL Año Y COSECHAR, APROVECHAR Y PREPARA PRODUCTO DE ESTAS. 
Prohibiciones que contempla el dictamen.
 El consumo del cannabis a menor de edad, a menos de que sea para fines médicos. Conducir cualquier vehículo u operar equipo que sea potencialmente peligroso bajo os efectos del THC. 
Forbes México saco una nota diciendo lo siguiente:
 México finalmente delineo en julio las reglas que cubren el cannabis para el uso medico y se espera su aprobación en las próximas semanas. 
Posibles productores se encuentran a la espera de la legalización de la marihuana, muchos de ellos ya tienen negocios que aun no son legítimos.
ESPERAMOS GENERAR INGRESOS Y EMPLEOS PARA EL GOBIERNO, CREEMOS QUE REALMENTE PODRIA AYUDAR A NUESTRA ECONOMIA. 
Lo primero que va a pasar es que ningún mexicano morirá o ira a la cárcel por esta plana, según el gobierno con esto nadie pierde si no que la idea es que todos ganen. 
México esta a espera del dictamen que se dará si se legalizara y cuáles serán los limites que tendrá.
Este tema es muy controversial por supuesto tiene pros y contras como todo ya que es correcto su uso pero en carácter medico ya que muchas personas que padecen diferentes enfermedades tales como el Parkinson esta planta ayuda a controlar los  movimientos involuntarios ya que relaja el cuerpo pero los contras de que cualquier persona pueda cultivarlo en su casa aun que sea bajo el control del instituto regulador del  cannabis hay personas que pueden llegar a violar estas reglas de que solo sea para su propio huso aparte de que puede llegar más fácilmente a manos de personas inapropiadas como a los menores de edad. 
https://www.forbes.com.mx/negocios-mexico-en-la-cima-de-la-fiebre-verde-de-la-marihuana-legal/#:~:text=Los%20legisladores%20legalizaron%20el%20uso,personal%20para%20aliviar%20el%20dolor.
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