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Reseña critica.
Corrupción histórica.
 El primer capitulo habla sobre la corrupción en Comitán, de como el PRI y la corrupción era uno mismo ya que no se distinguía las diferencia uno del otro. 
Desde hace muchos años en Comitán se sabe que el Ayuntamiento toma dinero del pueblo para su conveniencia para campañas políticas. 
Por ejemplo, en 26 de octubre 1988, el candidato de ese momento acordó apoyar económicamente al entonces presidente lo cual no esta nada bien ya que se defendió diciendo “Este ayuntamiento es institucional cien por ciento” cuando claramente estaban muy lejos de ser eso. 
No cambia tanto lo institucional del partido hoy en día pues en esos tiempos el candidato a la presidencia tuvo el descaro de solicitar dinero en efectivo para su campaña cuando esos recursos eran para impulsar a Comitán en su desarrollo social. Comitán en efecto, era tan institucional como el partido. Ósea desde ese momento Comitán ya estaba mal y si lo comparamos con ahora seguimos igual o peor que en ese momento. 
Los priistas comitecos desde ese entonces velaban por sus propios intereses, no les importaba desviar recursos del pueblo para apoyar a sus candidatos o para su beneficio económico tanto era su descaro que lo hacían sin vergüenza alguna y a plena luz del día. 
Si para ese entonces ya estábamos mal y el pueblo no hacia nada para detener estas corrupciones al contrario los seguían apoyando, aunque sabían perfectamente que lo único que hacían en Comitán era desviar fondos con el único propósito de su beneficio, ahora estamos peor ya que Comitán con el paso del tiempo en vez de que prospere va de mal en peor. 
 Las broncas del PRI. 
En el 2001 todo empeoro a mi punto de vista ya que el candidato de ultimo momento llamado Rafael Morales Senteno en si no tenia nada que ver con la política pues era un empresario, su intención en la política era fortalecer sus negocios, lo cual obviamente es el descaro mas grande ya que a el no le importaba el pueblo solo su bien económico.
Todos los candidatos eran personas enfocadas en solo su propio bien y era tanto su descaro que simplemente no les importaba pisar a las personas o que Comitán callera a lo mas bajo con tal de lograr su meta, si comparamos esos tiempos con ahora literalmente estamos igual solo cambian los candidatos y los partidos. Comitán en estos tiempos esta pasado un terrible momento aparte de que este descuidado el actual presidente le importa muy poco lo que pase con Comitán y su gente. 
En vez de mejorar a Comitán año con año se va mas para abajo ya que simplemente a los candidatos solo les interesa su economía. 
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