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El texto leído “Como elaborar un informe de lectura”, trae bastantes puntos clave e importantes. Las cuáles nos serán útiles, por si llegamos hacer este tipo de textos (Letourneau, 2009). 
Hay que tomar en cuenta desde cómo debe ir redactado, nuestro inicio, como debe finalizar, las faltas ortográficas que no debe presentar entre otros. El informe de lectura es aquella la cual tiene como función hacer un resumen o el proceso de comprensión de algún libro o información que se requiera. Para estos tipos de informes se deberá estudiar, analizar y determinar un método por el cual veamos que se nos haga fácil la comprensión. Igual el cómo deberá ir las citas o referencias bibliográficas (Letourneau, 2009).

El libro “Transición política La historia de una elección que transformó la vida política en Comitán” Nos habla sobre la historia de la política es nuestra ciudad, de todos los candidatos y partidos que han estado involucrados en ello. Desde la primera corrupción vidente en la gobernación, en estas unas de las preguntas más frecuentes que se hacían era: ¿A dónde se iba el dinero? Ya que desde tiempos los partidos y más en común el PRI prometían cosas y al final no salía nada, poniendo de pretexto la falta de recursos (Cruz, Primera edicion, 2004. Segunda edicion, 2020). 
[bookmark: _GoBack]Al igual la participación de varios candidatos en un solo partido político. La derrota de un candidato del PRI. Al igual en otras diferentes campañas políticas las cuales se les consideraba el hecho de hacer un mejor papel, pero más sin embargo el resulta fue el mismo, la victoria del PRI por fraude. En mi punto de vista, a lo largo de la historia política de Comitán, ha estado muy manchada por fraudes y políticos corruptos, sería el bien el cual hacer algo diferente, para un bien de toda la ciudad. (Cruz, Primera edicion, 2004. Segunda edicion, 2020)
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