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Introducción
Cuando se habla de domesticación de animales en el México prehispánico inmediatamente se sitúa en la mente al perro y al guajolote. esta circunstancia no es casual, ya que se ha dado una amplia difusión al importante papel que jugaron estas especies dentro de las culturas prehispánicas, sobre todo como fuente de carne.
Sin embargo, estas no fueron las únicas especies que los antiguos habitantes de Mesoamérica lograron domesticar, ni tampoco fue el alimento el único móvil para tal proceso; en realidad es fácil encontrar información que muestra que durante la época prehispánica existieron animales que se trataron de domesticar o se domesticaron como tales, pero cuyo móvil fundamental fue la religión.

Durante la prehistoria no podemos hablar de la medicina veterinaria tal y como la conocemos hoy en día, se sabe que desde tiempos remotos los hombres tuvieron relaciones con los animales lo cual se comprueba en las osamentas encontradas y pinturas rupestres, lo que significa que el hombre fue cazador y luego pastor antes de agricultor. De acuerdo a la evolución el hombre toma su primer lugar en la cúspide evolutiva como supremo de la creación diferenciado de los simios. Sería base sólida y verídica si se confirmara que los hombres prehistóricos iniciaron el conocimiento de las dos ciencias básicas de la medicina, que son la Anatomía y fisiología.

Basándonos en la historia encontramos como base de datos el primer documento más antiguo que se puede considerar el primer tratado de medicina veterinaria de la historia. Aunque en él no se menciona la terminología de veterinario, en Egipto no era utilizado, ya que dichas labores de curación de los animales lo realizaban los sacerdotes. Podemos encontrar las técnicas o tratamientos que ya se venían realizando como el tratamiento MEDIANTE SANGRIAS y aplicación DE AGUA FRIA juntamente con el uso de algún aceite vegetal, técnicas que eran aplicadas por los egipcios que desconocían de anatomía y filología, trabajando de forma empírica.

Es importante mencionar que también existieron eventos como la DOMESTICACION DE LOS PRIMEROS ANIMALES, donde un animal se adapta al hombre proceso que se llevó acabo en el periodo mesolítico en América, Europa y Asia, esto traspasa generaciones, se cree que el primer animal domesticado fue el perro hace más de 135,000 años, también comenzó a desarrollar relaciones con otros animales en su domesticación y crianza.







Al hablar de la clasificación identificamos entre quienes dominan y los dominados; los animales comenzaron a ser propiedades de los humanos, siendo elementos de posesión y cambio, pero el objetivo principal de la domesticación fue utilizarlos como alimentos, seleccionando raza o especie apropiada, la clasificación de los animales dependerá de las culturas de los pueblos para su uso. por ejemplo: como fuente de alimentos, como medio de transporte, como compañía, etc.-se considera un animal como bueno cuando provee veneficios a los humanos.
En la pirámide jerárquica el hombre ocupa el primer lugar y también se ve expresado en el libro de génesis 1:26 que el hombre ejerza dominios sobre los animales y así se hiso.

Como ya se mencionó en la domesticación de los animales el perro (canis lupus familiaris) como el primer animal domesticado, lo describimos como un mamífero carnívoro que pertenece a la familia de los canidos, tiene mayor iteración con el humano por su característica de ser social, el fin de su domesticación será diferente en gran parte del mundo.

La domesticación en México los datos de los que se disponen de este territorio se relacionan con el guajolote. Los pueblos que habitaron el territorio antes de la llegada de los españoles fueron muy diestros en la crianza y domesticación de los animales, (meleagris gallo pavo). Basándonos en la información arqueológica fue en 3,500 o 400 años en lo que los grupos vivían en macro bandas estacionales.

No se han encontrado evidencias, pero en el periodo ´preclásico ya habían ejemplares, no hay datos exactos de donde se comenzó la domesticación en México; lo cierto es que la cazeria y recolección de animales fue un proceso continuo.
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