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Introducción
La información que verá a continuación concentrada en un cuadro sinóptico, son los temas de la unidad dos titulada como: “carbohidratos”. Los recuadros son los temas y objetivos para esta unidad.
El panorama de esta unidad es bastante claro, hablaremos de los carbohidratos y derivados. Los carbohidratos (también llamados hidratos de carbono)  son los azúcares, almidones y fibras que se encuentran en una gran variedad de alimentos como frutas, granos, verduras y productos lácteos. Se llaman hidratos de carbono, ya que a nivel químico contienen carbono, hidrógeno y oxígeno. A su vez, los carbohidratos se clasifican en: mono sacáridos, disacáridos y polisacáridos. Los carbohidratos se derivan de estas maneras dependiendo su número de átomos de carbono, grupo funcional y número de unidades. Cada derivado cumple una función muy importante de cada organismo en el que se encuentra, sin los carbohidratos no podríamos vivir.












Monosacáridos, disacáridos, polisacáridos
Con base en su número de átomos de carbono

Grupo funcional
Clasificación de los carbohidratos

Número de unidades


Métodos de purificación



Cadenas carbonatadas de 3 a 12 átomos de carbono.

Estructura
Monosacáridos.

Sólidos cristalinos de color blanco y de sabor dulce, soluble en agua e insoluble en disolventes no polares.
Propiedades químicas
Objetivos a alcanzar el tema de Carbohidratos

Propiedades biológicas

Triosas, pentosas y hexosas.

Dos monosacáridos unidos mediante un enlace O-glucosídico con pérdida de una molécula de agua
Estructura molecular

Propiedades químicas
Disacáridos

Son sólidos cristalinos de color blanco, sabor dulce y soluble en agua.

Propiedades reductoras, y podrá presentar el fenómeno de la mutarrotación
Propiedades biológicas


Largas moléculas de hidratos de carbono formadas por la unión de numerosas unidades individuales de monosacáridos unidas entre sí por enlaces glucosúricos
Estructura molecular

Bi(enlace BETA.gif (851 bytes)-Glucosídico) o de reserva energética (enlace ALPHA.gif (842 bytes)-Glucosídico).
Insolubles en agua, en la que pueden formar dispersiones coloidales. No tienen sabor dulce. Pueden ser cristalizados, mantienen el aspecto de sólidos de color blanco y carecen de poder reductor.
Propiedades Biológicas
Propiedades químicas
Polisacáridos














Conclusión
Los carbohidratos son de vital importancia para los seres vivos ya que, sin saberlo, tienen varias funciones en las células. Antes de tener la materia de bioquímica pensaba que los carbohidratos solamente estaban en la comida chatarra y engordaban, nunca pensé que fueran tan importantes o que estuvieran presentes en los alimentos que consumimos día a día. Los carbohidratos son una  fuente de energía para las actividades que tienen lugar en nuestras células. Algunos carbohidratos pueden tener una función estructural. Por ejemplo, el material que hace que las plantas se mantengan altas y le da a la madera sus propiedades resistentes. Otros componen las formas almacenadas de energía (almidón y glucógeno). Los carbohidratos son esenciales para que las células se comuniquen entre sí. También ayudan a que las células se adhieran entre sí y al material que las rodea en el cuerpo. La capacidad del cuerpo para defenderse de los microbios invasores y la eliminación de material extraño del cuerpo (como la captura de polvo y polen por el moco de la nariz y la garganta) también depende de las propiedades de los carbohidratos.
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