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ESPLACNOLOGÍA

La esplacnología es la parte de la anatomía sistemática que se encarga del estudio científico de las vísceras. Se inclina más por así decirlo, en los aparatos digestivo, respiratorio, urinario y general. 
La esplacnología incluye solo a los aparatos que son fundamentales para la vida del individuo y que estos aseguran que la especie seguirá. 
Los sistemas de mantenimiento son el digestivo, el respiratorio, y el urinario; y el de reproducción, el sistema genital. 
El sistema digestivo esta relacionado con el alimento, el sistema respiratorio con los gases, el sistema urinario elimina residuos que el cuerpo ya no necesita y mantiene un equilibrio con el metabolismo. Los sistemas genitales son los que crean la especie. 

ARQUITECTURA FUNCIONAL DE LAS VÍSCERAS

 Las vísceras pueden ser definidas como un órgano sin cavidad y son huecos, sean huecas o no las vísceras provienen del cuerpo.
La víscera hueca tiene una gran cavidad y la víscera parenquimatosa puede estar formada por masas de túbulos o no. Las vísceras típicas siguen los principios estructurales de tubulación y estratificación. 
La capa externa de una víscera se denomina túnica serosa o adventicia. La víscera puede no estar conectada al saco ceroso y entonces tendrá una capa más externa formada por tejido conectivo. 
La capa media de las vísceras es la responsable de los movimientos de las paredes. 
La capa interna es la túnica mucosa, que tapiza la luz de las vísceras y consta de la lamina propia mucosae, la lamina muscularis mucosae y la tela submucosa. 

CAVIDADES 

Cavidad es una zona hueca que se encuentra en un cuerpo u objeto. 
En los animales brinda espacio para una gran cantidad de órganos, como los riñones, el hígado y el estómago. 
La cavidad abdominal se encuentra protegida por el peritoneo. 
En la cavidad abdominal se halla la cavidad torácica. Que suele recibir el nombre tórax. 
En la cavidad torácica se encuentra el corazón y los pulmones. 
La cavidad pélvica se ubica bajo de la cavidad abdominal y contiene, el recto, la vejiga urinaria y los órganos reproductores. 

APARATOS Y SISTEMAS
APARATO DIGESTIVO: 
1.- El aparato digestivo del equino; el estomago se encuentra ubicado en la región diafragmática, presenta dos caras, dos extremidades, dos curvaturas. El intestino delgado esta conformado por tres porciones, duodeno, yeyuno e ileon. Tiene una longitud de 20-22 mt, por 3-4 cm. De diámetro, con una capacidad de 40-50 lt. El intestino grueso esta conformado por 3 porciones: ciego, colon y recto. 
2.- Aparato digestivo del canino: Este tiene, esófago, estomago, intestino delgado, intestino grueso, páncreas y bazo.
3.- Aparato digestivo del porcino: El estómago con una capacidad de 5− 6lt. El intestino delgado, tiene una longitud de 15− 20mt. Presenta una bolsa ciega, cónica y aplanada que corresponde al divertículo ventricular. El hígado, se encuentra en su mayor parte desviado a la derecha del plano medio, tiene un peso de 1,5 − 2kg. en el adulto. El bazo, tiene una longitud de 40− 60cm, un ancho de 8− 10cm. y un peso de 300− 400gr. El páncreas se extiende a través de la pared dorsal del abdomen, por detrás del estómago.

APARATO UROGENITAL
ORGANOS URINARIOS DEL EQUINO: Los riñones de color pardo rojizo, con un peso promedio de 700 grs. El riñón derecho es triangular, e sitúa bajo las 2 o 3 ultimas costillas. El riñón izquierdo es mucho más largo y estrecho y se sitúa debajo de la ultima costilla. 
ORGANOS URINARIOS DEL CANINO: Los riñones son relativamente grandes, tiene glándulas adrenales la glándula adrenal derecha se halla entre la pared anterior del borde interno del riñón, la glándula adrenal izquierda se halla a lo largo de la aorta posterior.

APARATO REPRODUCTOR DE LA YEGUA: Tiene ovarios, trompas o tubas uterinas, oviducto, salpinge y salpinx, útero, vagina, vestíbulo vaginal y vulva. 

APARATO REPRODUCTOR DE LA PERRA: Tiene ovarios, infundíbulo, tuba uterina, mesometrio, mesoovario, mesosalpinge, ligametro ovárico propio, útero, vagina, vestíbulo, el clítoris, vulva, los labios y las glandulas mamarias. 
APARATO REPRODUCTOR DE LA MARRANA: Tiene ovarios, trompas uterinas, útero, vagina y vulva.  
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