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Introducción 
En este ensayo presentare el tema de la legalización de la mariguana, es un tema bastante amplio ya que muchos autores presentan diferentes pensamientos sobre esto pero lo importante es tener un conocimiento sobre el tema. 


Desarrollo 
La legalización de la mariguana es un tema amplio, más que nada porque sabemos que el tema para muchas personas aún sigue siendo un tabú, ahora los temas tabú se consideran prohibido para clases sociales o por religión, entonces lo de la legalización a consideración ya está legalizado, aun así presenta normas para poder portar o auto cultivar la mariguana, normas como: los niños menores no pueden fumar mariguana a menos que sea por cuestiones de salud, se presentan normas sobre cuánto está permitido portar cada persona, si dicha persona pasa de los gramos que están permitidos se tiene que presentar un documento además de que tiene que ir a la corte jurídica y tiene una sanción, las personas que comercializan tienen que tener licencia para esto, así hay más normas que se dieron a conocer pero estas se me hicieron más importantes. 
Ahora una pregunta que es de suma importancia,  ¿por qué motivo o motivos es o no útil/correcto/incorrecto proceder a la legalización en México?  Desde una perspectiva neutra podemos decir que es útil para fines médicos, ya que muchas personas necesitan consumir mariguana por salud, porque es una necesidad, ahora si lo vemos desde otra perspectiva algunas personas hacen uso incorrecto de esta planta aun así es cuestión de cada persona la manera en la que la usa. 
El legalizar esta planta conlleva a tener muchas normas y barreras sobre los consumidores en un comunicado dieron a conocer lo siguiente: “La ley aprobada habilita un mercado que permite a las empresas producir y comercializar cannabis, pero que penaliza y vigila a quien la va a consumir. Bajo este esquema, México sería el primer país en crear una regulación para el uso adulto de la cannabis y, a la vez, continúa la prohibición”. La autorización de esto es fuerte ya que en la corte también tiene que tomar en cuenta la parte del narcotráfico, porque los carteles se le facilitaran más esto ya que hay propuestas de poner clubs donde puedan consumir mariguana, se proponen tener socios donde tienen un mínimo de 20 y un máximo de 50 socios que cultiven mariguana, entonces viéndolo de ese lado los narcotraficantes aprovecharían si es posible poder tener su propio club. 
  La venta de esta seria de dos formas ya que si es por libre con sumo pueden tener sus cultivos pero si es por fines médicos se venderá en las farmacias y supongamos que se necesitara su permiso o autorización de que si lo necesita por cuestiones médicas, por otra parte está prohibido fumar frente a menores y en escuelas tanto privadas y públicas, ahora como dije antes si una persona llega a traer más gramos de lo autorizado la sanción monetaria ronda de los $5,200 hasta los $261,000 pesos si las personas pasan de los gramos autorizados también podrían ir a la cárcel, de hecho hay un límite de plantas en casa por cada consumidor, solo se permiten 4 plantas por consumidor psicoactivo en el año. 


Conclusión
Como dije es un tema amplio y tiene muchas perspectivas dependiendo de las personas que lo vean, el tema tiene sus pros y sus contras pero ya es asunto de cada persona que desea consumir mariguana, además es bueno siempre estar informado de estos temas que implican a México.  
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