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Este libro fue escrito por Distaelí E. Ángel Cifuentes en Comitán de Domínguez, Chiapas 2004, con un tono periodístico el autor nos entrega este libro con la finalidad de introducirnos en el ambiente político de Comitán para adentrarnos en su medio y entender lo que origina la derrota del PRI, así de como se desarrolló en su libro Transición política La historia de una elección que transformó la vida política en Comitán, El Fronterizo del Sur, Segunda edición 2020.
En el capítulo I Disraelí nos muestra la impunidad de algunos de los políticos priistas como Roberto Javier Fuentes Domínguez, con fragmentos de documentos históricos denota las faltas cometidas en 1988 para apoyar su candidatura oficial a presidente municipal, nos explica que este tipo de situaciones son parte del pasado y continúan siendo en el presente, como el PRI considera que todas las negociaciones que se realizan para apoyar a sus candidaturas, son correctas e institucionales, como en esta frase se expresa: “Este H. Ayuntamiento es institucional cien por ciento”. Tan institucional como el partido (Cifuentes). Continúa mostrando actas de aportaciones ilícitas a candidaturas, por parte del gobierno municipal, aun cuando este dinero era necesario para la comunidad.
En el capítulo II nos muestra los problemas internos del PRI, como es importante ver lo que sucedía en el interior del partido para entender su derrota. Diferentes integrantes del tricolor van mostrando su ambición por el poder, sin tener una visión comunitaria por el bienestar común. Cómo las ambiciones personales de estos personajes participantes para elegir un candidato los va perdiendo en el proceso poco a poco, con traición y el único deseo del poder. Al no tener lideres que gozaran de popularidad va saliendo una larga lista que, en lugar de ayudar, contribuye a la derrota. Paso a paso va platicando las juntas y asambleas que suceden, así como las diferentes versiones de los participantes, muchos nombres y familias en este capítulo, para poner solo un ejemplo, Jorge de la Vega, quien es de familia renombrada en Comitán y con gran influencia, llegando al final de este capítulo logra mostrar como se tejió la derrota del PRI.
Si se desea entender la situación actual política de Chiapas, este libro es una buena elección, ya que el autor nos va introduciendo poco a poco en este ambiente tan particular. Gracias a la experiencia periodística del autor, nos da información bien fundamentada, con pruebas de veracidad, sin caer en el chisme, concentrándose en los hechos. Es un viaje por el pasado de un Chiapas desconocido para algunos, un viaje que vale la pena hacer.
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