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Introducción
La legislación de la mariguana es un tema que trae controversia en la sociedad, con el aumento del número de consumidores de drogas en México, otros problemas es la venta ilegal y los centros de consumo de drogas no son suficientes para cubrir las necesidades de todas las personas que padecen esta enfermedad. Sin embargo, hay personas que están a favor por la legalización de esta sustancia, porque también traen beneficios, como la reducción de enfermedades. Por tanto, dado que la legalización puede tener un impacto positivo o negativo en la sociedad, hay que tomarla en serio cada factor que deja la mariguana en la sociedad. En el debate propuesto se han tomado diferentes posiciones, algunas personas están muy a favor de legalizarlo porque ven los beneficios que traerá, mientras que otros ven los efectos negativos que puede traer. La decisión del Senado se tomó dos años después de que la Corte Suprema de la Nación declarara inconstitucional la prohibición del uso recreativo de la marihuana, pero aún no se ha discutido en la Cámara de Representantes. Si se aprueba la resolución, el presidente Andrés Manuel López Obrador debe aceptar el decreto, cumplirlo (si aplica) y publicarlo. La diputada federal Nayeli Salvatori compartió un video que contiene el mensaje "ahora es legal" y mostró la pipa en él, pero en los próximos días se convertirá en una de las legisladoras que deberán discutir el tema para poder una realidad. Se deja en claro cuantos gramos puede tener una persona con autorización para su consumo. 














Legalizar marihuana provocaría problemas sociales
“El riesgo de legalizar el uso de la marihuana con fines recreativos y lúdicos podría traer como consecuencias un incremento en el uso de este tipo de drogas en jóvenes y esto por consecuencia generaría mayores costos en instancias de salud encargadas de prevención y rehabilitación”, señaló en rueda de prensa la directora del Centro de Integración Juvenil (CIJ) en Tapachula, Ana Lydia Ovando Gordillo.
Afectaciones
Señaló que en la actualidad con los jóvenes con que se trabaja en rehabilitación presentan cuadros de problemas en el ambiente social y problemas familiares que al incrementarse el consumo se incrementarían también además de otros problemas como el índice delictivo, señaló en la entrevistada.
Para el Centro de Integración Juvenil de Tapachula (CIJ), el fallo reciente de la suprema corte de justicia de la nación en el que se validó el uso de la marihuana para cuatro personas, no debe seguir avanzando en el sentido de que se pretenda dar paso a la legalización, porque fundamentalmente generaría costos excesivos para las instancias de salud encargada de la prevención y rehabilitación.

¿Ya es legal la mariguana? ¿La despenalizaron? Aún no, te explicamos qué aprobó el Senado
La decisión de los senadores llega dos años después de que la Suprema Corte de Justicia de la Nación declarara que es inconstitucional prohibir el uso recreativo de la mariguana, pero aún debe ser discutida en la Cámara de Diputados.
Si es aprobada ahí, el presidente Andrés Manuel López Obrador debe recibir el decreto, realizar observaciones, si es el caso, y mandarlo a publicar. 
La diputada federal Nayeli Salvatori compartió un video que incluye el mensaje “ya es legal” y en el que exhibe una pipa, pero justo ella, en los próximos días, será uno de los legisladores que tendrá que discutir el tema, para que ya sea una realidad.
ley establece que “queda permitido a personas mayores de edad consumir cannabis psicoactivo”
Según el dictamen, un consumidor puede conseguir cannabis de tres maneras:
Un adulto está autorizado para tener hasta seis plantas en casa (Autocultivo)
Grupos organizados de entre 2 y 20 personas, supervisados por el Instituto Regulador para el Control de la Cannabis en México de la Secretaría de Salud (Asociaciones)
Empresas cuya cadena de producción está regulada y autorizada por las autoridades, pueden vender dosis específicas de mariguana. (Puntos de venta).


Lo prohibido
Algunas de las prohibiciones que contempla el dictamen son:

· El consumo del cannabis en menores de edad, a menos que sea para fines médicos.
· Comercializar sin contar con una licencia.
· El consumo en áreas de trabajo, públicas o privadas.
· Conducir cualquier vehículo, u operar equipo que potencialmente peligro bajo los efectos del THC.
· Las organizaciones con licencia que se opongan a inspecciones son susceptibles a sanciones.
El consumo de drogas en México
El gobierno de México inició, desde la década de 1970, acciones para atender este problema, mucho antes de que la demanda de drogas adquiriera mayores proporciones, por lo que contamos ya con una considerable experiencia acumulada. Nuestro país ha realizado esfuerzos importantes por enfrentar este problema a través del desarrollo de un marco jurídico-normativo e institucional y de programas que, al mismo tiempo que dan seguimiento a los acuerdos que México ha firmado en el ámbito internacional, son apropiados a las características socioculturales específicas de nuestra nación.
Para el Sector Salud la reducción de la demanda de drogas incluye las iniciativas que buscan prevenir su consumo, disminuir progresivamente el número de usuarios, mitigar los daños a la salud que puede causar el abuso, y proveer de información y tratamiento a los consumidores problemáticos o adictos, con miras a su rehabilitación y reinserción social. En esta tarea, la Secretaría de Salud, SSA como cabeza del Sector Salud, promueve un enfoque integral que incluye, además de las drogas ilegales, a todas las que producen adicción y problemas de salud pública, e incorpora en los programas a los diversos sectores públicos y sociales. La sociedad en su conjunto es cada vez más sensible a este problema y constituye nuestra principal aliada.
[bookmark: _GoBack]Conclusión
La legalización de Mariana es un tema que trae polémica en la sociedad, porque mucha gente está de acuerdo y se opone, porque tiene efectos secundarios que traen en el ser humano. Las drogas han existido desde la antigüedad y hoy en día la gente las usa como medicinas naturales como rituales para los dioses. El objetivo general buscar soluciones legales que ayuden a resolver el problema de que las personas que necesitan comprar mariguana para sobrellavar con dolor o enfermedades que los aquejan y no cometer delitos de esta forma.
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