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TRANSICIÓN POLÍTICA, LA HISTORIA DE UNA ELECCIÓN QUE TRANSFORMÓ LA VIDA POLÍTICA EN COMITÁN.
CONTEXTO DEL PUEBLO
Cada pueblo o municipio de diferente estado tiene su propia historia, en este caso se redacta en el presente trabajo la historia política de Comitán de Domínguez, Chiapas, un pueblo situado en la región fronteriza de dicho estado, tiene un clima templado en primavera; calor de moderado a fuerte en cuaresma, lluvias en el verano y de fuerte a moderado frío en invierno. Se caracteriza por tener muchos regionalismos lingüísticos entre sus habitantes y una amplia variedad gastronómica.
COMIENZOS POLÍTICOS DEL PRI
A partir de la independización de Comitán de los españoles se comenzó a elegir cierto grupo de personas para gobernar la presidencia del municipio, con el fin primordial de salvaguardar las necesidades de los habitantes y al mismo tiempo presentar propuestas para su mejoría, como se puede leer en el texto del autor Cifuentes esto ya no sucedía ni era prioridad la población a partir de la llegada del partido revolucionario institucional (PRI), a la presidencia municipal, esto ocurrido a partir del año 1921 con la candidatura del elegido presidente Arnulfo Albores, quien en ese entonces cubría este cargo solamente un año, a partir de esa fecha pasaron 72 años hasta su impresionante derrota ante RAFAEL RUÍZ perteneciente al partido de la Alianza.
ENGAÑOS PRESIDENCIALES
Sin que pueda caber ninguna duda se puede constatar que el partido revolucionario institucional no era ningún ejemplo a seguir, ya que cuando comenzó su gobierno las cosas solo fueron empeorando, esto económicamente para el municipio de Comitán, debido a que los presidentes comenzaron a desviar recursos que eran pertenecientes al pueblo para satisfacer necesidades de su propio partido, entre ellos comidas para las campañas presidenciales de otros candidatos por supuesto del PRI, además de el pago de edificios ocupados por este partido y algunos gastos en transporte para el beneficio del mismo.
COMIENZO DE LA DERROTA
Algunas de las cosas que pusieron al partido revolucionario institucional al borde de la derrota fueron precisamente todos esos fraudes y corrupciones que habían cometido sin importarles el beneficio de los habitantes del municipio, debido a que tenían un gran número de aliados por todas partes que los respaldaban y daban votos a su favor no les preocupaba demasiado el hecho de perder la presidencia, “toda la cultura priísta en Chiapas estaba corroída, desde el secretario y tesorero de un pequeño municipio y los coordinadores de campaña hasta el propio Gobierno del Estado” (Cifuentes, 2020, pág. 20)., pero como todo lo bueno tiende a terminarse, a partir de el nombramiento de un nuevo presidente del estado de Chiapas en el año 2000, se solicitó una profunda revisión de todos aquellos recursos que se les hicieron llegar al municipio y cuanto realmente fue gastado para los fines inicialmente atribuidos. Una vez iniciado esto muchos de los precandidatos propuestos para la candidatura a la presidencia decidieron dejar esa responsabilidad ya que podrían descubrir todos los fraudes que habían cometido.
LOS “RAFAS”
Como el PRI ya no contaba con muchos precandidatos a postularse para la presidencia decidieron entre los cinco que quedaban tomar el acuerdo unánime para propiciar que uno fuera el candidato, entre estos salió electo Víctor Guillén Guillén, al que después se uniría al partido de la alianza debido a todas las inconformidades y corrupciones que habían por parte de este partido, una vez al renunciar este se quedó como único candidato Rafael Morales, quien regreso al partido revolucionario institucional después de pertenecer al partido de la Alianza, así como lo dice el autor “de última hora, decidió participar Rafael Morales Serrano, lo cual generó una serie de sospechas y especulaciones” (Cifuentes, 2020, pág. 23). así fue como la contienda por la presidencia se quedó entre Rafael Morales y Rafael Ruíz, “los Rafas”.

En mi opinión, el municipio de Comitán necesitaba un cambio, como cualquier otra ciudad, era necesario que se quitara todo aquello que solamente afectaba a la población, entre esos factores principalmente esta el partido revolucionario institucional, se debe dar la oportunidad de que otras personas formen parte de la transformación de las ciudades y no quedarnos con esos muchas veces atavismos culturales que nos hacen votar por alguien a quien ni siquiera conocemos ni sabemos lo que sucede una vez dentro de la presidencia, para estos conflictos y situaciones que nos llevan a problemas mayores hay que recibir información verídica y oportuna para tomar la mejor decisión sobre todo en algo tan importante como lo es quien gobierne el municipio.
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