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1-BREVEDAD
La oracion larga es una oracion erronea, el estilo breve es mas exigente y requiere mas diciplina. Debemos escribir textos entendibles y cortos para que el lector no se aburra leyendo un texto que no es entendible y que es muy largo, las oraciones tienen que ser breves, pero sin caer en lo telegrafico.
2-SENCILLEZ
En este puunto hace mencion de que las oraciones tienen que tener una estructura sencilla, tenemos que evitar los incisos estos incisos son informacion accesoria, al poner el inciso estas obligando al lector a dejar aparcada la informacion que estaba leyendo, ya tenemos la aclaracion de sencillez ahora vamos con las subordinadas, en las oraciones subordinadas tienen que haver, un texto escrito a basee de oraciones simples es algo incorrecto un ejemplo seri el siguiente:
En los que no se producen victimas con heridas de gravedad, luego tenemos una subordinada introducida con la expresion;  ‘’por lo que’’ que expresa una consecuencia.
3-ORDEN
Las oraciones siempre tienen que seguir un orden y el orden natural de la oracion es el sujeto, verbo y complementos. Lo que nunca vamos a hacer es empezar una oracion con informacion secundaria.
4-ACCION
Nuestro cerebro esta hecho para procesar acciones, la voz activa es la basica y la que utilizamos normalmente para expresiones.
Por ejemplo voy air a correr, voy a nadar etc. Esta accion es para usarse en acciones como su nombre lo dice.
5-VOCABULARIO COMPRENCIBLE
En este vocabulario tenemos que escribir las oraciones que se construyen con palabras, tenemos 	que evitar las palabras raras, como sempiterno, inmarcesible y alebratarse entre otras palabras raras. para redactar un buen texto tenemos que saber diferenciar niveles de vocabularios.

CONCLUSION: a la conclusion que he llegado es de que en este video he aprendido sobre ciertas reglas que tiene al hacer una oracion, para que no hagamos una oracion erronea.
Bibliografia: el link del video que nos dio en la plataforma.
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