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¿Cómo redactar una oración?

Cuando escribimos una oración es porque queremos expresar una idea y en mi caso, es algo complicado de hacer ya que dudo mucho de lo que escribo y eso me hace querer dejar todo a la mitad. Después de ver el video me di cuenta de varios errores que suelo tener (espero no estar cometiéndolos ahora mismo) y creo poder dar los cinco tips para redactar un poco mejor.
Ser breve: Ser breve es igual a ponerle empeño al escrito. Todos podemos escribir mucho pero son pocos los que procuran la brevedad en sus palabras. Últimamente me he mostrado reacia a leer porque todo me parece demasiado largo y me aburro con facilidad. Es simplemente tedioso.
Sencillez: Hay que procurar llevar un ritmo sencillo, sin incisos ni signos de puntuación innecesarios, es mejor dividir las oraciones en otras para que no abusemos de esos recursos y así no aburrir o confundir al lector.
Orden: Para que sea más sencillo comprender y procesar la información de un texto hay que llevar la oración ordenada, lo más importante primero e ir descendiendo poco a poco para que así la información primordial sea la que se incruste en el lector con la primera leída.
Acción: Evita la monotonía y hace más ligera la lectura. Podría compararse con las misas en la iglesia que siempre llevan el mismo tono de voz y el mismo ritmo, no hay emociones o énfasis y eso aburre lo mismo pasa con las oraciones.
Vocabulario: Dependiendo el texto y a quien vaya dirigido el vocabulario puede variar pero debemos usar uno neutro para que la mayor cantidad de personas posible pueda comprenderlo con facilidad, es decir, no usar palabras demasiado complejas o demasiado vulgares.
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