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PRINCIPIOS ELEMENTALES DE REDACCION

De acuerdo con Alberto Bustos y los cinco principios elementales que debemos seguir para realizar un buen texto son: 
Redactar con oraciones breves; esto nos ayuda a organizar las ideas que plasmaremos en dicho texto, ya que es la forma más eficaz de mejorar la redacción, teniendo en cuenta que debemos organizar nuestras ideas para que nuestros lectores tengan interés en el texto siempre y cuando evitemos la monotonía.
Sencillez; Se debe evitar los incisos ya que interrumpen el flujo de la lectura, ya que afectamos al lector perdiendo la idea del párrafo anterior, para evitarlo debemos retomar la idea de la pregunta y hacer una oración independiente.
Orden; Esto nos indica el sujeto, verbo y complemento, el cual se debe utilizar de vez en cuando, ya que si todas las oraciones siguieran el mismo patrón sería un texto con exceso de monotonía para evitar esto hay que ordenar las ideas poniendo en la oración la información más importante.
Acción; En este punto se utiliza la voz activa, son las situaciones en que alguien hace algo, también podemos utilizar la pasiva  perifrástica  la cual habla de un objeto.
Vocabulario Comprensible; la cual nos dice no debemos utilizar palabras raras, debe ser un vocabulario regular para que el texto sea agradable para el lector, también se designan el conjunto de palabras de un idioma que son comunes o particulares de una región determinada: vocabulario chilango, porteño o algo por el estilo. También podemos guiarnos de un diccionario es una aptitud muy valorada para facilitar la lectura, al utilizar un vocabulario muy alto haremos que nuestro lector pierda el interés por no  saber el significado de dichas palabras.
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