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Introducción 
Este ensayo habla sobre política, de los autores y sus puntos de vista críticos, ya que cada uno de ellos se expresó de manera diferente.























¿Censura o privilegio? 
El conflicto del que “La cuarta y revista nexos” nos hablan es sobre los problemas que estos tienen con el gobierno, ya que este les quitó el puesto como revista y publicidad, mencionan que estar de acuerdo con el autor Héctor Aguilar Camín (creador de ensayos e historias) se les hizo difícil, nos mencionan que el ensayista Héctor está de acuerdo con el americanismo y defensa del neoliberalismo.  De acuerdo a las cuentas financieras del gobierno de Enrique Peña Nieto, la compra de espacio publicitario incrementó un 130% en una emisora fija, esto dejó algunos millones de pesos restantes en el año. 
El presidente Andrés Manuel López Obrador, mencionó el tema de las firmas de utilerías y que el gobierno bajará en el liberalismo ya que para muchas personas la 4T no es de su total agrado. La pregunta es ¿qué sucederá con la dimensión siguiente? El presidente habla con los publicistas y, la conocida revista Nexos recaudo firmas al final todo. Siguiendo con los temas, todo un conflicto ya que la democracia no esta tan sencilla para cada persona ya que cada una necesita su progreso. Muchas personas no están de acuerdo y nacen muchos debates como el que hay con Carlos Bravo Regidor, Gibrán Ramírez y Paula Vázquez, en cual debaten sobre el conflicto que hay con la SFP, mencionando nuevamente a la revista Nexos; en la reunión debatieron sobre el tema de la secretaria de función y el inconveniente con la revista nexos, se mencionó que la revista hizo una publicación informando que todo era falso, causando problemas, hubieron demandas por la falsificación del documento, como consecuencia la secretaria publica prohibió todo tipo de contrato con la revista Nexos, la revista Nexos quedó completamente retirada de los temas políticos, y sin publicar sobre el gobierno durante dos años, este detalle se dio en el 2018, hasta la fecha el gobierno no ha presentado el documento que supuestamente era falso , esto no nos deja  proceder con el tema 
porque no hay pruebas para así poder decir quien tiene la razón, los analistas dicen que el problema es personal ya este debate es complicado por los semblantes que se presentan. La revista Nexos quedó anulada y no tiene ingresos de parte del gobierno, existen alternativas para evitar este tipo de problemas, mientras se respete la libertad de expresión. 



























                                                                        Conclusión
Nosotros como ciudadanos no tenemos idea de en qué conflictos se encuentra nuestro país, la 4T dimensión formó muchos problemas, el gobierno tristemente es corrupto y al expresarnos de la forma en que nosotros consideramos correcta no encontramos con ciertos desacuerdos.
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