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INTRODUCCIÓN
Se realiza en el trabajo presentado un análisis acerca del tema de la legalización de la marihuana o cannabis en nuestro país México, a partir de todos los pros y contras analizados y recaudados dentro de la investigación realizada se puede formar una opinión fundamentada acerca de su uso recreativo y legalización, se toman en cuenta también el contexto en el que se encuentra nuestro país en este momento y los factores en los que nos desenvolvemos, evitando generalizar se expresa aquí mi opinión acerca del tema.













LEGALIZACIÓN DE LA MARIHUANA O CANNABIS
El consumo de la marihuana o cannabis a causado gran controversia con el paso de los años, cada vez mas gente se une a la idea de que la marihuana debe ser licita dentro del país para su uso, consumo, tenencia y venta, si bien es cierto que el cannabis tiene varias propiedades para curar enfermedades como la esquizofrenia, o al menos reducirla y controlarla, también trae consigo una gran cantidad de defectos tanto como para los consumidores como para los que no lo son, así como varios aspectos que se toman como si fueran positivos, más sin embargo no han sido comprobados completamente, ni se sabe exactamente cómo va a reaccionar la gente individualmente como en su conjunción a partir de la legalización de la marihuana. Aun cuando las drogas han estado presentes en todas las épocas y todas las culturas, a pesar de ser ilegales, el número de personas consumidoras ha incrementado considerablemente debido a que existe más cantidad y facilidad por conseguirlas. En el caso de la marihuana, a pesar de ser una sustancia ilegal, su consumo, va cada vez más en aumento, por tal motivo, hay que analizar de manera profunda y a conciencia, los beneficios o repercusiones que le puede traer a México, la despenalización del uso de esta sustancia.
Dentro de una sociedad poco responsable y tercermundista como lo es México es poco moral legalizar el uso licito de la marihuana, ya que al portar y consumir esta droga sin conciencia puede ser un detonante para ocasionar accidentes de distintas índoles, estos pueden ser automovilísticos,” Durante los test para revalidar permisos de conducir se ha observado que los que están bajo el efecto de la marihuana, tienen grandes dificultades para recordar una lista de palabras tomadas al azar” (Fernando M. 2014), dentro de trabajos importantes o peligrosos, que no solo afectarían al consumidor de esta droga sino también a las terceras personas involucradas al relacionarse con los consumidores.
 “Lo que no se puede negar es que la marihuana lleva a profundos cambios en el comportamiento y la conciencia del consumidor” (Fernando M., 2014).  A pesar de que la mariguana es un poco menos dañina y tóxica que otras sustancias como el LSD o la cocaína, su consumo a largo plazo o da ningún beneficio a la salud, afectando principalmente el sistema nervioso central, lo que lleva a tener una memoria a corto plazo, así como falta de juicio, entre otras afecciones. Otra de las objeciones para poder legalizarla es que no se da la reflexión dentro de los consumidores ya que la legalización de la marihuana podría dar paso al mayor consumo de otras sustancias que pueden ocasionar mayores afecciones. La marihuana es una planta que contiene THC y bajo consumo compulsivo, según estudios realizados, genera adicción y dependencia a quien la consume.
Actualmente vivimos en una sociedad a la cual le importa poco las secuelas que pueda tener ciertos actos que se llevan a cabo, “El acto de legalizar una droga tiene aspectos sin embargo que están muy lejos de las consideraciones que pueda establecer la farmacología” (Álvaro Díaz, 2013), si se puede observar una conveniencia de alguna manera no toman en consideración otros factores defectuosos, y pospuesto es mucho más difícil hacer conciencia de lo que puede ocurrir, la población no se informa, le da pereza leer eh investigar acerca de algo que esta dentro de la sociedad misma, es por eso que considero demasiado riesgoso dejar en manos de una población que ni siquiera puede aumentar el índice económico una sustancia que podría utilizarse de muchas maneras en forma negativa.





CONCLUSIÓN
Como expresé en la introducción del presente ensayo, no pretendo generalizar en mi opinión acerca de legalización de la marihuana y el comportamiento que se tiene hoy en día en nuestra sociedad, pero es necesario tener en cuenta todos esos procesos eh información verídica comprobable al momento de tomar una decisión que podría afectar de forma muy significativa el rumbo de nuestro país, si bien es cierto el poder para tener una mejoría dentro de la sociedad en mi opinión no vale lo suficiente para correr el riesgo poner a México en un estado peor del que ya se encuentra.
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