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Introducción
Siempre ha habido opiniones divididas sobre la marihuana y su uso, unas personas la defienden y otras las condenan pero, ¿por qué. Tuve que investigar sobre el tema para sacar una opinión propia a modo de ensayo.





















La legalización de la mariguana, ¿correcto o incorrecto y por qué?
[bookmark: _GoBack] “Si argumentamos que la marihuana no debe legalizarse porque es una droga que genera dependencia en su consumo, entonces tendríamos que empezar por penalizar…  el alcohol y el tabaco… está comprobado que es la causa de millones de muertes en el mundo.”1 (https://www.gob.mx/cms/uploads/attachment/file/55397/Nery_Rolando_Jimenez.pdf)
Abrimos con esta cita del doctor Nery Rolando Jiménez Aguilar que, si analizamos bien tiene sentido. Hay sustancias más adictivas y dañinas que la marihuana y que además,  no están reguladas ni penalizadas y circulan en las calles en manos de todo tipo de gente. 
Algo de contexto
La marihuana no es originaría de México pero, en la antigüedad, era usada con fines medicinales y poco a poco fue incrementando el número de personas que la consumían hasta volverse de consumo personal  y  fue así que en 1871  se hizo ilegal su consumo y comercialización . 
Consecuencias actuales
La prohibición de esta planta resulta favorable para el crimen organizado que se forra en billetes cada año solo por producirla y venderla. Si la marihuana se legaliza el crimen organizado sería el primero en sentir el golpe ya que los índices de narcotráfico bajarían considerablemente y la economía del país crecería.
Puede que no a muchas personas les resulte atractiva la idea e incluso les resulte grotesca. Muchas  de ellas argumentarían : “Pero la marihuana es mala para la sociedad, y afecta a la salud”.  Esto se llama  hipocresía, es hipócrita de parte de una sociedad tercermundista que cree que un saco de células ya es un bebé. La marihuana es dañina, sí, pero, ¿qué no es dañino en exceso?, La comida chatarra es mala en exceso y muchos niños la consumen sin conciencia de lo que hace en su cuerpo. El alcohol provoca muertes en los consumidores e incluso en los que no lo son. Aquí la clave seria la regularización y el manejo que se le dé. No soy consumidora de ninguna sustancia por motivos personales pero sé que hay muchas personas que sí he tenido amigos que la consumen y son personas normales ( con algunas  neuronas menos que las personas comunes) pero no son personas violentas, son hasta graciosas, en cambio, sí he tenido problemas con las personas que beben. Nunca se sabe cómo reaccionara una persona en estado de ebriedad. Algunas no son groseras pero otras sí y queda siempre la incertidumbre de no saber qué pasará ya que cada persona es distinta y el alcohol al igual que la marihuana “pega de diferentes formas”. 
He aquí una historia personal relacionada a estas sustancias:
Mi padre es fumador. Hace 5 años tuvo un colapso pulmonar y lo dejo por 3 años pero lo retomo hace poco bajo la excusa de que “ el vicio es vicio al fin y al cabo”.
También es violento cuando bebe en exceso y no tengo ninguna anécdota buena de él borracho.
He ido a fiestas y si veo alcohol la ansiedad nace en mí porque nunca se sabe que pasará. Nunca sabes sí tu amigo o tu novio querrán propasarse contigo, si intentarán liarse con la primera persona que los vea a los ojos de manera “desafiante” o bien,  si no te llevarán a casa porque se quedaron dormidos.
Mi postura es neutra, no digo que este bien pero tampoco mal la despenalización de la marihuana, sólo creo que nuestro país no está preparado para algo así. Esto ya es legal pero al final del día seguimos siendo tercermundistas. Solo espero que se sepa manejar adecuadamente y que haya menos crimen y muertes por su consumo. Cada quien sabe que hace o deja de hacer.
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