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¿Censura o privilegio?
Los artículos y el video presentados, nos dan el contexto y panoramas de la situación actual entre la revista nexos y la Secretaría de la Función Pública, en estos se hace mención sobre una multa de dos millones de pesos de parte de la SFP hacia la revista, así como el no permitirles durante dos años la compra de información oficial gubernamental, por haber supuestamente falsificado un documento en trámite del IMSS. Digo supuestamente porque la SFP no ha demostrado ni presentado documentación que acredite lo antes dicho, por otro lado, la revista ha mostrado toda la evidencia de documentación, demostrando desde su parte, que todo está en orden y es lícito.
Algo que se debate sobre este asunto es, si esta decisión tomada por el gobierno de no permitir la compra de información gubernamental por dos años es una injusticia para la revista, al no permitirles su derecho de libertad de expresión o algo realmente necesario. Ya que, como bien podría ser simplemente una censura de parte de este nuevo gobierno a aquel que no apoye ni siga los ideales de la cuarta generación.
En mi opinión siento que esta ya es una medida exagerada, y realmente sí se está negando el derecho a libertad de expresión. Esto a lo largo de los años ha sido una práctica bastante común en México, el hacer callar a los periodistas que no están a favor de los intereses de los en su momento, gobiernos. Un ejemplo sería con la periodista Carmen Aristegui, que muchas veces fue callada y hasta corrida de los medios de comunicación por parte del sexenio de Enrique Peña Nieto, por la crítica que realizaba en ese entonces contra el gobierno.
Este nuevo gobierno está cayendo en lo mismo de los anteriores y deja mucho a desear. “Aquellos a los que la Cuarta Transformación pretende dejar atrás. No se dan cuenta que de continuar con la manera en que el gobierno se relaciona con los medios, pierde la democracia y con ella perdemos todos.” (Romero, 2020)
 La cuarta generación supuestamente va en contra de los manejos de gobiernos anteriores y de la corrupción en específico, al hacer este tipo de acciones, dejan en claro que no están siendo democráticos y dejan el mensaje que aquel que vaya en contra de sus intereses será censurado de la vía periodística y de los medios.
“"Un auténtico demócrata, construye sus propios contrapesos". Me queda claro que esta administración no sabe construir democracia, por qué la censura 'de izquierda' es una afrenta a la libertad de expresión” (Romero, 2020).
Por último, yo creo que, si se llegara a demostrar que la revista nexos realmente publicó un documento falso, se le debería multar mas no censurar puesto que, eso demuestra la falta de democracia y la negación del derecho a la libertad de expresión por parte del gobierno federal, y queda en incongruencia con lo que han dicho y asegurado que será la cuarta transformación en México, al mandato del presidente Andrés Manuel López Obrador.
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