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RESEÑA CRÍTICA
Transición política, la historia de una elección que transformó la vida política en Comitán.

Comitán de Domínguez, un antiguo poblado que fue fundado en una ciénega por un nutrido grupo de indígenas tzeltales, es ahora uno de los pueblos con mayor movimiento económico, ah tenido tanta historia como cualquier otro lugar aunque cada uno es único eh indispensable en la historia, este fue conquistado por la ahora republica de Guatemala y a su vez por los españoles, pero el 28 de agosto de 1821, proclama su independencia tanto de la Capitanía General de Guatemala como de España; el 3 de septiembre de 1915, se le agrega el apellido Domínguez, en memoria del héroe Belisario Domínguez. 

CORRUPCIONES DEL PRI
A partir de estos acontecimientos y constantes evoluciones que se fueron dando en la historia de este pueblo, también hubo cambios en el ámbito político, en Comitán se contaba una historia de crisis económicas y traiciones del mismo gobierno hacia el pueblo, esto provocado por el partido político denominado “partido revolucionario institucional” (PRI), que había tenido ya un tiempo considerable gobernando en este pueblo y que en el escrito de Cifuentes se le considera como uno de los partidos mas poderosos y corruptos de ese tiempo, extendiendo su gobierno desde el año 1929 hasta el 2001 haciendo 72 años en total, cada presidente del partido tricolor que pasaba por la presidencia iba realizando mas actos de corrupción, principalmente con desvío de recursos que estaban destinados para el progreso de Comitán eran destinados hacia la satisfacción de las propias necesidades de los que estaban en el poder, “no les ha importado pisotear los legítimos intereses de los pueblos de esta región fronteriza”(Cifuentes, 2020, pág. 10).
 se gastaban miles de pesos para las campañas de otros candidatos a ser presidentes del pueblo, por supuesto de este mismo partido, en cierta ocasión se desvió un recurso que estaba destinado a hospitales con niños en pobreza extrema, o que tenían alguna discapacidad, a causa de no recibir estos recursos hubieron un gran número de muertes, “México y el mundo se enteró de la muerte de alrededor de veinticinco neonatos, en diciembre del 2002, atribuidas a las deplorables condiciones en el Hospital María Ignacia Gandulfo” (Cifuentes. 2020, pág. 33.)
Por mucho tiempo esta racha de corrupciones continuo así, el partido tenia tanta extensión que incluso tenia aliados estatales y nacionales para poder realizar sus jugadas, proporcionando a otro candidato del PRI a la presidencia.

REVISIÓN EXHAUSTIVA
A partir de la asunción de Pablo Salazar Mendiguchía como gobernador del estado de Chiapas, las cosas comenzaron a cambiar gradualmente al este solicitar la búsqueda de irregularidades, revisando exhaustivamente la admisión y finanzas públicas, para después asignarles una cierta cuota como castigo a los desvíos de recursos que se habían realizado, además de cierto tiempo sin poder postularse para ningún puesto de elección popular, esto a partir de la aplicación del estado de derecho.

“MÁS VALE AQUÍ HUYÓ, QUE AQUÍ QUEDÓ” (ISMAEL DELFÍN CRISTIANI)
Una vez iniciada esta búsqueda de irregularidades muchos de los precandidatos que estaban propuestos para ocupar la siguiente presidencia del PRI fueron declinando ya que sus anteriores acciones en otros puestos públicos dejaban mucho que desear, entre ellos se puede mencionar a Ismael Delfín Cristiani, y Adolfo Argüello Mandujano quien pudo ser un contendiente fuerte de Rafa Ruíz, poco a poco el partido revolucionario institucional se iba quedando sin figuras políticas.

ELECCIÓN DEL CANDIDATO 
Los pocos precandidatos que quedaban eran cinco, los cuales eran Paco Torres Vera, Víctor Guillén Guillén, Memo de la Vega, Francisco Escobár y Mnadujano, se reunieron para postular al que seria candidato para la presidencia, comenzaron a discutir sobre fortalezas y debilidades de los mismos, a lo cual se considero que Víctor Guillén debía ser el candidato, pero no porque fuera el mejor para desempeñar este cargo, sino por simplemente molestar a otros precandidatos.

COMPRAS Y ESTRATÉGIAS
Por otro lado, apareció Rafael Morales, con el respaldo total de en ese entonces presidente Arnulfo Elías Cordero Alfonzo(AECA), quien no quería a Víctor como candidato a la presidencia, además de que ni Paco Torres quien siguió postulándose como candidato a pesar de la decisión ni Víctor Guillén tenían los suficientes recursos necesarios para cubrir los gastos de la candidatura, además de que Rafa Moraes había comprado los votos de delegados quienes le prometían traer la mayor parte de gente para que votaran por él, pero como lo dice el autor “Esa fue una de las problemáticas de Morales Serrano: nunca tuvo una candidatura con todos los consensos necesarios”(Cifuentes,2020, pág. 24). Paco declinó y Víctor renuncio por falta de democracia, pero este se fue al partido Alianza social como candidato, aunque después perdió contra el mismo Rafa Morales.
Víctor después fue un factor indispensable y crucial para la primera derrota del PRI en el año 2001, tomando su lugar el partido de la Alianza, teniendo como presidente a Rafael Ruíz Morales.

Hubieron muchos factores que intervinieron en la derrota del PRI por primera vez, todos estos ayudaron para que Comitán se librara desde algunos puntos de toda la corrupción que se iba realizando con los presidentes de tal partido. Estoy en completo acuerdo con el autor al dar todo tipo de detalles para poder observar con veracidad los fraudes que se realizaban y el descaro con el cual lo hacían, lo que se necesita dentro de una sociedad son gobiernos que impongan nuevas estrategias para mejorar el caminar de su pueblo y no para enriquecerse individualmente o en su caso a un partido político.
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