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La legalización de la Mariguana
INTRODUCCIÓN
En este ensayo argumentare sobre la legalización de la Mariguana basándome en el artículo “Argumentos para el debate sobre la legalización sobre la marihuana en México” de Sofía Hernández Gonzáles y Julio Sotelo Morales (2013), y el artículo del periódico Animal Político “Ya es legal la mariguana? ¿La despenalizaron? Aún no, te explicamos que aprobó el Senado por León Ramírez (2020), aclarando que no es un resumen de estos. Durante mi estancia en Alberta me tocó el proceso de la legalización de la mariguana, lo cual formara la principal fuente de mis argumentos.
ANTECEDENTES EN MÉXICO
Como podemos ver en el primer artículo que mencione en la introducción, encontramos parte de los argumentos utilizados para discutir sobre la legalización de la mariguana, habla de las propiedades de ésta, así como de las consecuencias de su uso. El cannabidiol uno de sus componentes tiene varias virtudes entre estas: antiinflamatorio, analgésico, antipsicótico, antiisquémico, ansiolítico y antiepiléptico. Con la regulación de esta droga, se podría tener un control distribución, también bajaría las consecuencias del narcotráfico. Con sus efectos adversos están las consecuencias que causa el delta-9-tetrahidrocanabinol también uno de sus componentes que causa efectos psicoactivos, sus consecuencias pueden ser: alteración de memoria a corto plazo, atención, juicio, planeación, toma de decisiones, etc. Puede alterar el cerebro de menores de edad en su formación, así como consecuencias en los bebes de madres consumidoras de mariguana. También se ven las ventajas económicas al causar impuestos, los cuales pueden se utilizados para combatir las adicciones. 
APROVACIÓN EN EL SENADO 2020
En el artículo del periódico Animal Político, vemos la aprobación por el Senado de el uso lúdico de la mariguana aprobado el 19 de noviembre del 2020, aumentando el límite de posesión y estableciendo una regulación para el autocultivo, la venta de la planta y sus derivados. Quedando así permitido el uso del cannabis psicoactivo para las personas mayores de edad, siempre y cuando no estén cerca de menores, personas deshabilitadas y personas que no den su consentimiento. Para ser ley debe ser discutida en la Cámara de Diputados y de ahí pasar al presidente Andrés Manuel López Obrador el decreto para publicarlo.
MI OPINIÓN
La mariguana tiene muchos beneficios que se pueden utilizar en la medicina, por ejemplo, para los pacientes con cáncer les ayuda a controlar el dolor, baja el nivel y frecuencia de ataques epilépticos sin efectos secundarios, etc. Hay que aclarar que para estos beneficios se utiliza el cannabidiol (CBD), para esto se tiene que utilizar ciertas cepas de mariguana y procesarla, no es el fumar la mariguana natural. En Canadá están creando plantaciones de esta con diferentes tipos de mariguana, ya que de esto dependen sus cualidades. Me sorprende la falta de conocimiento sobre esto en nuestras autoridades que participan en decidir si se aprueba o no. 
El uso lúdico de la mariguana como el fumarla tiene varias consecuencias. Durante mi estancia en Canadá me toco verlas, entre estas están: la pérdida de memoria, lentitud tanto mental como física durante su efecto, depresión después de su uso, hijos con conductas de violencia, resultado padres que fumaron mariguana durante el embarazo de ésos. 
En Canadá cuando se autorizó se dio un reglamento estricto de su uso: pérdida de la licencia de manejo al comprobarse que se consumió mariguana; lugares en donde se puede adquirir; lugares de producción; diferentes productos derivados de la mariguana para diferentes necesidades, etc. 
CONCLUSIÓN
Analizando las ventajas y desventajas de la mariguana pienso que se debe autorizar la legalización de ésta, con reglas claras que ayuden a utilizarla de manera correcta. Las ventajas que veo son: el control de calidad de ésta; sus diferentes usos para el tratamiento de diferentes enfermedades; el poder emprender campañas nacionales explicando los beneficios y daños dependiendo del producto que utilicen; educando a nivel escolar con información adecuada al grado escolar sobre los efectos y daños en el cerebro de un menor; a partir de nivel secundaria explicar las consecuencias de fumar mariguana tanto en su cuerpo como en los hijos que tengan; promover el uso de cepas con menos efectos secundarios.
Al legalizarla quitando los límites de posesión se evitaría la extorsión y de la siembra por parte de las autoridades, desgraciadamente un problema grave en nuestro país. Al dar al pueblo una educación bien fundamentada en bases científicas, le da la posibilidad de realmente poder escoger su uso o no, solo el conocimiento nos beneficiará. A lo largo de la historia se ha demostrado que la prohibición e ignorancia crean problemas más grandes, en donde desgraciadamente se benefician unos pocos aprovechándose del resto, dentro de esto podemos ver gobiernos y organizaciones que han abusado de la ignorancia de sus integrantes. Es tiempo de empezar a hablar con la verdad sin paparruchas. La ciencia es la que nos puede ayudar.
Para terminar resumo que es bueno legalizar la mariguana basándose en los conocimientos científicos actuales, así como las experiencias de otros países, para el beneficio de la sociedad. Educando al pueblo se puede ir eliminando el uso del narcotráfico.
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