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¿Que es un párrafo? 


Un párrafo se compone por distintas palabras y estas componen un texto, el párrafo tienes ciertas reglas a seguir para que esté bien redactado

Un párrafo deberá expresar únicamente una idea de la que se quiera hablar al poner más de dos ideas en un texto ya seria un problema estructural del parra por eso en un párrafo se tiene que hablar únicamente de una idea.

El párrafo no tiene que ser ni muy breve y ni muy larga tiene que se lo normal , pero hay que cuidarse más de los párrafos largos por que hacer que al lector se vaya aburriendo o dejarle de importar y el párrafo breve contante mente hace que el lector de brincos de lectura a cada rato o incluso un parto puede pertenecer al anterior completando su información.

El párrafo deberá tener lo mas importante primero para poder desarrollarse el texto y tomar importancia para que el texto no sea aburrido , al final de cada párrafo se deberá poner un punto y aparte , ya sea una sangría o dejar un espacio en blanco pero nunca poner ambos.

El parro es muy importante en texto esto nos ayuda a que la lectura no se aburrida y sea interesante con sus reglas por que al ver una lectura que no tiene párrafos hace eso un poco aburrido y en cambio con párrafos cada uno tiene una idea que nos quiere dar a entender la lectura.


image1.png




image2.png




image3.png




