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Las computadoras y el hombre.

 El ábaco fue el primer instrumento utilizado por el hombre para facilitar operaciones de cálculo, este dispositivo es sencillo ya que estaba hecho de unas cuantas barillas y montadas en un marco rectangular de madera, otros de los inventos fue la pascalina la cual hacia sumas y restas este instrumento fue creado por el francés Blaise Pascal. La primera maquina procesadora fue creada por Charles Babbage quien era profesor matemático de la universidad de Cambridge, mientras tanto Charles Jacquard era un fabricante de tejidos este había creado un telar que podía reproducirse automáticamente esto causo que Babbage abandonara la maquina de diferencias y se dedicara al proyecto de la maquina analítica las cuales se podían programar con tarjetas perforadas.
[bookmark: _GoBack]En 1944 se construyó en la universidad de Harvard, la Mark I, esta máquina no se considera como computadora electrónica ya que su función estaba basada en dispositivos electromecánicos. En 1947 se construyó en la universidad de Pennsylvania la ENIAC fue la primera computadora electrónica. 
La capacidad de las máquinas para aprender y superar desafíos por sí mismas supera ya en muchas áreas el talento del hombre, una destreza creciente que acentuará el dilema ético sobre si limitar en algún momento la inteligencia artificial, afirmó a EFEfuturo la directora científica de Telefónica I+D. 
Las computadoras nos permiten transferir, procesar, almacenar, y controlar información. Pero... ¿es posible comparar a una computadora con un ser humano? Nuestro hardware estaría compuesto por nuestro propio cuerpo, nuestra piel, músculos y huesos, serían el case de una computadora donde se encuentran las unidades de almacenamiento y procesamiento, los dispositivos de entrada y salida de datos son teclado, monitor, muose, cornetas y micrófonos, los ojos, nariz, boca, oídos, manos, pies, y la piel la fuente de poder del de computador seria en corazón, bombeando energía a través de las venas, los buses del sistema que conforman las conexiones en el  cuerpo serian las venas y los nervios por donde vieja la información del cerebro y la energía nos mantiene funcionando, la tarjeta madre equivale a la columna vertebral del cuerpo humano, que sirve de soporte, distribuye las conexiones nerviosas a todo el cuerpo, la interpretación entre procesador, memorias RAM y ROM y disco duro serian las funciones que ejecuta nuestro cerebro, el cerebro recibe información desde los dispositivos de entrada la cual para ejecutar las acciones correspondientes, finalmente, el software instalado en la computadora el cual controla todas las acciones serian como nuestros pensamientos, sentimientos y subconsciente. Si bien podemos hacer una comparación metafórica, entre un ser humano y una computadora tanto en estructura como en funcionamiento y también es cierto que en avances tecnológicos  que se realizan a diario son impresionantes, aun existen muchas cosas acerca del cuerpo humano y las computadoras que debemos comprender, antes que la tecnología logre finalmente igualarnos, la pregunta es ¿Cuánto tiempo nos queda antes de que la tecnología nos iguale, o nos supere por completo?
"Cada vez en más tareas los algoritmos superan a los humanos", asegura Nuria Oliver, que además es cocreadora del área de investigación en Telefónica y experta en inteligencia artificial y de datos (Big Data), en interacción persona-máquina (HCI) e informática móvil. Oliver es una de las investigadoras más destacadas en España y ha recibido galardones tan prestigiosos como el Premio TR100 a jóvenes innovadores del Instituto Tecnológico de Massachusetts (MIT) o un Rising Talent del Foro de Mujeres para la Economía y Sociedad. Según Oliver, en los últimos años ha habido grandes avances en la capacidad de aprendizaje y modelado de algoritmos de inteligencia artificial, y cada vez las máquinas realizan más funciones hasta ahora sólo en manos del hombre. A su juicio, "la tecnología es una herramienta que puede hacer mucho bien, pero también mucho mal, como cualquier otra: un cuchillo puede usarse para salvar o quitar vidas". 
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