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Comitán de Domínguez Chiapas a 09 de septiembre del 2020
En este ensayo se expondrá la importancia de la lectura y la redacción y la relación que existe entre ambas palabras, ya que para muchos se pueden tomar en perspectivas o ámbitos distintos, pero no, sin la lectura no existiera la redacción y sin la redacción no existiera la lectura, ¿por qué?, fácil, cuando un niño aprende a leer lo primero que le enseñan es a escribir para que así pueda identificar con más facilidad las palabras, entonces para aprender a leer tienes que saber escribir aunque sea erróneamente, ahora, para saber escribir bien tienes que leer, ¿por qué? Porque en los distintos libros que existen hay un sin fin de palabras nuevas que inconscientemente o quizá conscientemente se aprenden al ir leyendo u hay muchas personas que cuando desconocen una palabra de algún libro que están leyendo la subrayan para posteriormente buscarla en el diccionario o en internet y así se aprende a escribir correctamente, además, ¿qué caso tendría separar la lectura y la redacción? Para mi ninguno, porque ambos se complementan, ambos son de una forma literaria almas gemelas porque yo que hago ambas cosas creo que juntas hacen un plus, hacen perderte un poco de la realidad y te conectan con tus sentimientos.
Ahora que se sabe de qué tratará este ensayo comenzare a plasmar definiciones y conocimientos acerca de este tema.
Un buen autor se puede definir como la persona que piensa, escribe y modifica los errores cuantas veces sea necesario, ya que para dar concluida una historia tuvo que pasar  ante además de tomar en cuenta todas las reglas ortográficas además del orden y concordancia de la historia.
Plan de escritura: Facilita y guía la escritura, además ayuda al lector a comprender y memorizar. 
Hay diferentes tipos de planes de escritura aquí unos ejemplos:
Plan por contraposición: En este se presenta una narración en la que las ideas se contraponen.
Plan por objetivos: Se basa en establecer di que se deben de ver logrados en el escrito. Es el mejor para los textos escolares donde dan objetivos específicos de aprendizaje. 
Los tres diferentes tonos de escritura son: 
Estético: Su objetivo es aportar placer por medio de las letras a pesar de que no siempre tengan significado o sentido.
Emotivo: Como su nombre lo dice, el autor se conecta con sus emociones y las plasma/expone en unas hojas de papel que al ser leídas pueden causar sentimientos de identificación con las ideas del autor.
Profesional: Elimina todo lo anterior para enfocarse solamente en sus funciones informar, convencer y enseñar.

En conclusión: la redacción no es lo mismo que la escritura, pueden ser sinónimos o similares, pero tienen sus diferencias ya que cada una tiene sus respectivas reglas ortográficas, por ejemplo, en el caso de la escritura es simplemente a mi punto de vista saber las reglas ortográficas además de las de  acentuación y en el caso de la redacción aparte de reglas ortográficas, así como las de acentuación, también se debe de saber y ver los tipos de estilo, el mensaje, a quien va dirigido, etc... Además cuando quieres ser escritor no solo es escribir por escribir, sino hay que seguir una serie de pasos e indicaciones para hacerlo correctamente y que sea lo mayormente entendible para el lector, porque puede haber muchos intentos de libros, pero los que son realmente buenos y  hasta más leídos son los que toman en cuenta hasta el más mínimo error para corregirlo antes de que salga a la venta. 
Además de todas las reglas y todos los requisitos que se deben de cumplir para poder  escribir un libro yo creo que lo más importante es el sentimiento que autor le pone a su creación, el valor sentimental que tiene, porque más allá de la ortografía y las letras, el autor está dejando un pedacito de sí mismo en esas hojas de papel impresas, entonces lo más bonito es que el lector logre comprender y apreciar el valor que tiene.
[bookmark: _GoBack]Por otro lado, la lectura permite desconectar las emociones, la mente, el corazón del lector para centrarse solamente en las palabras que algunas veces sienten que fueron escritas para ellos en especial por la identificación del lector con el personaje que se está leyendo. 
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