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INTRODUCCION
CONSIDERACIONES GENERALES SOBRE LA ESCRITURA
Se dice que la escritura no es solo escribir tomando nota sobre todo si no que escribes por algún motivo o por algo que deseas saber.

QUÉ SE ENTIENDE POR”ESCRIBIR BIEN”
Escribir bien todas las personas incluyéndome no nos damos cuenta en la forma en como escribimos dentro de un mensaje o texto o lo que sea que estemos dando a conocer, esta sociedad no se preocupa por escribir BIEN sino nos enfocamos más en otras cosas y no nos damos cuenta o algunas personas lo notan pero no les importa, pero el significado de escribir bien nos lleva a mucho porque es la forma en como las personas de hoy nos ven.

DEFINICIÓN DE UN BUEN ESCRITO
Escribir es una actividad compleja y lenta ya que requiere tiempo, dedicación y paciencia algunos escritores necesitan mucho tiempo y borradores para llegar al escrito final que se proponen.
Cada persona escribe como quiere en esta sociedad que ahora nos encontramos pero como dice en la lectura es muy compleja se requiere de mucha dedicación y las ganas de terminar un buen escrito.

	DESARROLLO
DEFINICIÓN DEL BUEN ESCRITOR
Se habla que un buen escritor es como el pintor tiene que ser bueno y para todo también se tiene que ser bueno porque si no lo haces mal o no te sale como quieres, por eso pienso que casa cosa que se hace lo tienes que hacer bien como la escritura tienes que aprender a escribir bien a analizar a redactar porque es feo el no saber escribir bien pero es más algo que no queremos hacer. 

1.2 consejos generales para mejorar la expresión escrita
1. Plan de escritura

En este primer tema nos habla de los consejos para mejorar nuestra escritura de tener nuestro pensamiento en un orden adecuando para que nuestras ideas fluyan con facilidad y entre otros consejos  y en el plan de escritura nos dice que no se puede redactar una escritura tal y como lo pensamos sino desarrollar bien lo que vamos a dar a conocer y así enriquecer lo que escribimos.
Para concluir la escritura no es tan fácil como se piensa sino es difícil para trasmitir y como para ver que cuestión vas a escribir Tanto seguir las reglas de cómo es la escritura y como mejorarla cada vez más es muy interesante este tema ya que nos da muchas cosas en cómo podemos aprender a escribir y a saber hacerlo. Ya que hoy en día las personas que escribimos no nos damos cuenta de que escribir es algo muy bueno para poder trasmitirlo con todas las personas.
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