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INTRODUCCIÓN


La presente investigación  sobre La estadística en las actividades empresariales con un enfoque administrativo ya que nos brinda la ayuda posible para poder tener un control o una planeación, en una empresa o negocio se dice que primero se presenta el objetivo y con base a ellos se hace una estructura precisa y adecuada .
Podríamos decir que la estadística es una ciencia que estudia la recolección, análisis e interpretación de datos de una muestra representativa, todo esto, para ayudar en la toma de decisiones o para explicar condiciones regulares o irregulares de algún fenómeno o estudio aplicado, de ocurrencia en forma aleatoria o condicional.
En la administración facilitan a la incorporación de las diferentes áreas que se pueden manejar, también se pide que tengan creatividad a un fin de mejoras las cualidades de esa empresa o negocio. Se dice que través de una negociación se puede garantizar los gastos financieros a futuro y reducir los gastos o costos obtenidos. En estas pocas páginas te brindamos de una forma breve lo que es la estadística y administración y dos tipos de estadísticas que son la descriptiva y la estadística inferencial. Y como se da la estadística en lo administrativo. Esperamos que tu lector te de esta información el entendimiento para poder comprender lo que ahora leerás.














		
                                                         DESARROLLO

Primeramente hablamos en  la introducción  un poco de lo que habla  La estadística en las actividades empresariales con un enfoque administrativo  pero no de lo que significa la estadística y lo que hace la administración.
LA ESTADÍSTICA
El término estadística se refiere a datos numéricos, tales como promedios, medianas, porcentajes y números índices que ayudan a entender una gran variedad de negocios y situaciones económicas. Sin embargo, el campo de la estadística es mucho más que datos numéricos.
En los negocios y en la economía, la información obtenida al reunir datos, analizarlos, presentarlos e interpretarlos proporciona a directivos, administradores y personas que deben tomar decisiones una mejor comprensión del negocio o entorno económico, permitiéndoles así tomar mejores decisiones con base en mejor información.
La Estadística es de gran importancia en las diferentes empresas, enfocadas desde cualquier área profesional ya que ayudan a lograr una adecuada planeación y control apoyados en los estudios de pronósticos, presupuestos etc.
La estadística también tiene dos tipos de áreas que son la estadística descriptiva y la estadística inferencial.
ESTADÍSTICA DESCRIPTIVA
 Se usa para la descripción como su nombre lo indica, el resumen de datos de estudios la recolección. Y no se preocupa por las conclusiones ni interpretación ni hipótesis si no que se preocupan por métodos exactos de una información para su evidencia  Pero también se dice que los datos se pueden dar por medio de graficas o números, 
ESTADÍSTICA INFERENCIAL
Se dice que se hacen conclusiones y se hacen comparaciones y proyecciones  y así se analizan y se pueden realizar correcciones para mejorar un análisis. Un ejemplo es el marketing hacia una empresa o como análisis de mercado que se realiza para que realicen el mercado de la empresa.
La estadística no solo ve los números sino también por medio de ella nosotros los seres humanos podemos ver que se da  una probabilidad  de una población por muchos tipos que son  en  gráficas, por la mediana, la media la varianza  y para métodos psicológicos políticos sociales biológicos físicos 
Una variable estadística es el conjunto de valores que puede tomar cierta característica de la población sobre la que se realiza el estudio estadístico y sobre la que es posible su medición. Estas variables pueden ser: la edad, el peso, las notas de un examen, los ingresos mensuales, las horas de sueño de un paciente en una semana, el precio medio del alquiler en las viviendas de un barrio de una ciudad, etc.

                                                              CONCLUSIONES
Para concluir la estadística es medir la probabilidad con números o gráficas y está apoyada a las matemáticas y con otras áreas pero en este caso es administrativo nos ayuda a todo ser humano a poder saber administrar una empresa o con nosotros mismos en la casa o cuando vamos de compras, y estadística tiene dos tipos que ya sabemos que son la estadística descriptiva y inferencial. A lo que concluimos que la estadística nos ayuda en distintas cosas y para todo y la usamos en la vida cotidiana en negocios o el hogar.
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