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- Las empresas pueden clasificarse según su tamaño en grandes, medianas, pequeñas y microempresas.                                                                                             -Según el sector económico Podemos diferenciar entre empresas del sector primario, del secundario y del terciario.
-Planeación.            -Organización.         -Dirección.                -Control.
FUNCIONAMIENTO DE LA EMPRESA
1. Producción.                                    2. Mercadotecnia.                             3. Finanzas.                                          4. Capital Humano.                             5. Sistemas.
FUNCIONES BASICAS
CLASIFICACION 
Básicas de la estructura de la empresa sustentan el giro, y constituyen el sostén de las demás funciones de la estructura.
Son las demás funciones de la estructura de la empresa que sirven para dar apoyo y permanencia a las funciones sustantivas.
Adjetivas
Sustantivas
FUNCIONES SUSTANTIVAS Y ADJETIVAS
- Materiales.                                     - Tecnológicos.                                 - Factor Humano.                             - Financieros.
RECURSOS DE LA EMPRESA
Conjunto de elementos interrelacionados con un objetivo en común. Abarca al personal, los materiales, la maquinaria, el capital, los procesos, las funciones, los programas, el organigrama, los procedimientos, etc.
EMPRESA COMO SISTEMA
Es la unidad económica de producción o distribución de bienes y servicios integrado por elementos humanos, financieros, técnicos y materiales, cuyo objetivo natural y principal es la obtención de utilidades.
EMPRESA
LA EMPRESA COMO UN SISTEMA
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