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Introducción 
La concepción objetiva del Estado lo considera como una realidad, un ser exterior
que existe en forma objetiva, un conjunto de relaciones y acciones sociales que se
desenvuelven en un tiempo y lugar determinados.
La palabra estado se refiere a la situación en la que pueden encontrarse personas, objetos, entidades o contextos en un determinado momento. Esto abarca también los modos de ser o estar en el transcurso del tiempo.
 Vemos entonces que son múltiples las maneras de concebir al Estado. Y por ello el teórico alemán Georg Jellinek establece   que los puntos de vista desde los cuales se puede considerar al Estado son el objetivo o exterior, el subjetivo o psíquico  y el jurídico, los  cuales no son opuestos  entre sí,  sino que  se complementan y aclaran, y tienden a darnos una visión científica completa del Estado. 
La concepción objetiva del Estado lo considera como una realidad, un ser exterior que existe en forma objetiva, un conjunto de relaciones y acciones sociales que se desenvuelven en un tiempo y lugar determinados.


El Estado es una forma de organización política y jurídica de la sociedad, integrado por cuatro elementos: la población, el territorio, la soberanía y el reconocimiento internacional. Está regulado por un régimen legal derivado de una Constitución Política y cuenta con tres ramas del poder público: ejecutiva, legislativa y judicial.
Esta organización política se constituye en un determinado territorio y tiene el poder de ordenar y administrar la vida en sociedad. También se denomina Estado al conjunto de instituciones que tienen la finalidad de administrar los asuntos públicos
. El Estado tiene tres elementos básicos: población, territorio y poder.
Población: Es el conjunto de personas que viven en el Estado. En algunos casos puede compartir entre ellos la raza o creencia religiosa, pero esto no es un requisito.
Territorio: Es el espacio físico o área geográfica donde vive la población. Puede ser continuo o discontinuo, insular o continental, pero siempre con carácter permanente.
Poder: Se refiere a la capacidad del Estado de organizar a la población y al territorio
En los Estados modernos existen tres poderes diferenciados: legislativo, ejecutivo y judicial.
Legislativo: Encargado de elaborar las leyes que rigen el Estado
Ejecutivo: Es el encargado de administrar el Estado. En un régimen presidencialista este poder recae en el Presidente. En un régimen parlamentario, este poder lo ejerce el rey o presidente que cumple la función de jefe del Estado o un primer ministro que preside el gobierno.
Judicial: Encargado de administrar la justicia y hacer cumplir la ley.

Conclusión:
Pues como ya hemos hablado en el presente trabajo esta organización política se constituye en un determinado territorio y tiene el poder de ordenar y administrar la vida en sociedad. También se denomina Estado al conjunto de instituciones que tienen la finalidad de administrar los asuntos públicos 

el primer imperio que florecio en mesopotamia fue el acadio hacia el 2350 a.c en egipto hacia el 2700 a.c y em china y en india hacia 1700 a.c generalmente estos imperios mantenian un poder despotico por que eran gobernados por una sola persona que ejercia todo el poder 


753 a.c roma fue una monarquia etrusca despues de 509 a.c fue una republica latina y en 27 a.c se convirtio en imperio. la naciente ciudad estado es gobernado por un rey represetante la institucion monarquica al que corresponde todo el poder y dicta todas las ordenes.
lX-XV en el sistema feudal el poder politco estaba encabezado por un rey pero este era un gobernante con poco poder ersn los grandes nobles que tenia el poder se carecterizaban por la existencia de una soberania fracmentada 
XVl-XVll cuando los reyes aprovecharon la crisis del feudalismo para retomar su poder de surgimiento se acelero el renacimiento. este proceso estuvo respaldado por la burguesia clases social que se fue estableciendo con este tipo de estado.
XlX cuya constitucion protege la garantias indidulas y los derechos humanos. estados en donde se diseñen y propagan en practicas polticas que empliquen toda la igualdad de oportunidades de sus pobladores.





