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	TEMA: NIVEL TISULAR DE ORGANIZACIÓN DEL CUERPO HUMANO

	MATERIA: ANATOMIA Y FISIOLOGIA I

	  	PICHUCALCO CHIAPAS A;17 DE SEPTIEMBRE DEL 2020


	INTRODUCCION 
EN ESTE TRABAJO SE HABLARA DE LOS 4 TIPOS DE TEJIDOS EN EL CUERPO HUMANO QUE CONTRIBUYEN A LA HOMEOSTASIS DURANTE EL CUMPLIMIENTO DE DIVERSAS FUNCIONES  EN EL CUERPO.
ES EL ESTUDIO DEL CUERPO HUMANO, SE DETALLAN LOS NIVELES DE ORGANIZACIÓN DEL CUERPO Y SE DETALLAN LOS DIFERENTES TEJIDOS QUE FORMAN Y LOS PRINCIPALES APARATOS Y DEL SISTEMA QUE COMPONEN AL SER HUMANO.
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RECUBRE LA SUPERFICIE DE NUESTRO CUERPO. LAS CELULAS ESTAN MUY JUNTAS Y NO DEJAN ESPACIOS ENTRE ELLA, TAMBIEN DAN ORIGEN A LAS GLANDULAS, ESTE TEJIDO PERMITE AL ORGANISMO INTERARTUAL TANTO CON EL MEDIO INTERNO COMO EL MEDIO EXTERNO.
TEJIDO EPITELIAL


  TEJIDO CONECTIVO
DETECTA CAMBIOS EN UNA GRAN VARIEDAD DE SITUACIONES DENTRO Y FUERA DEL CUERPO Y RESPONDE GENERANDO POTENCIALES DE ACCION QUE ACTIVAN LA CONTRACCION MUSCULAR Y LA SECRECION GLANDULAR 
TEJIDO NERVIOSO
ESTA COMPUESTO POR CELULAS ESPECIALIZADAS PARA LA CONTRACCION Y LA GENERACION DE FUERZA. EN ESTE PROCESO, EL TEJIDO MUSCULAR PRODUCE CALOR QUE CALIENTA AL CUERPO.
TEJIDO MUSCULAR 
PROTEJE Y DA SOPORTE AL CUERPO Y SUS ORGANOS. VARIOS TIPOS DE TEJIDO MANTIENEN LOS ORGANOS UNIDOS, ALMACENAN ENERGIA [RESERVA EN FORMA DE GRASA] Y AYUDAN A OTORGAR INMUNIDAD CONTRA MICROORGANISMOS PATOGENOS.
LOS TIPOS DE TEJIDOS

TEJIDO EPITELIAL, TEJIDO CONECTIVO, TEJIDO MUSCULAR, TEJIDO NERVIOSO
TIPOS DE TEJIDOS 
CARACTERISTICAS
TODOS LOS TEJIDOS QUE SE CONOCEN ESTAN ARMADOS POR UNA COMPLIEJA COMBINACION DE CELULA CON FUNCIONES ESPECIFICAS COMUNES QUE CONSERVAN SU  IDENTIDAD A PESAR DE COMPARTIR UN AMBIENTE COMUN CON OTRAS CELULAS.CADA TEJIDO ESTA COMPUESTO POR GRAN NUMERO DE CELULA. CARACTERISTICA FUNDAMENTAL ES LA ESTRECHA ASOCIACIONES Y COMUNICACIÓN QUE TIENEN SUS CELULAS.
SE REFIERE A LOS TEJIDOS, QUE SON CONJUNTOS DE CELULAS QUE POSEEN LAS MISMAS CARACTERISTICAS Y REALIZAN UNA FUNCION COMUN. TIENE QUE VER CON EL ORDENAMIENTO DE  CELULA  CON DISTINTAS FUNCIONES PARA LA FORMACION DE TEJIDOS EN LOS ORGANISMOS PLURICELULARES.

QUE ES 
NIVEL TISULAR DE ORGANIZACIÓN DEL CUERPO HUMANO
















		GLOSARIO

PLURICELULARES: se caracteriza por contar con células que se reproducen a través de un proceso de meiosis o bien mitosis. Los organismos están conformados por células que están diferenciadas puesto que cuentan con distintas características y, por lo tanto, realizan diversas funciones dentro del organismo. 

       GLANDULA: órganos que se encarga de elaborar y segrega sustancias necesarias para el      funcionamiento del organismo o que han de ser eliminadas por este. 

    INMUNIDAD: Es un proceso fisiológico muy complejo de percepción de los cambios que tienen lugar dentro del organismo y de sus interacciones con otros organismos y sustancias externas encaminado a colaborar de forma primordial en su desarrollo embrionario, en el mantenimiento de su homeostasis, en el establecimiento de su identidad individual y en su integración en el ecosistema.                     

PROTEINAS: Son moléculas formadas por aminoácidos que están unidos por un tipo de enlaces conocidos como enlaces peptídicos. 
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