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BIOLEMENTO EN EL CUERPO HUMANO

Los bioelementos o elementos biogénicos (bio=VIDA, GENES=principio) son aquellos elementos que conforma la materia de los SERES VIVOS. Existen aproximadamente 70 elementos, que no todos están presentes en todos los seres vivos.

BIOELEMENTO
Es cualquier elemento que se encuentra en las moléculas y compuestos que forman un organismo vivo. En el cuerpo humano, los bioelementos mas comunes son oxígenos, carbono, hidrogeno, nitrógeno, calcio y fosforo. Y otros bioelementos incluyen el sodio, magnesio y cobre.
BIOELEMENTO O ELEMENTO BIOGENICO 
Son elementos químicos que forma parte de la materia viva. Los seres vivos como toda la materia en el universo, esta formados por partículas muy pequeñas llamados átomos, son partículas muy pequeñas, que no se puede ver, los átomos son en nivel estructural de la materia y se organizan en moléculas, se conoce 117 diferentes de átomos.

BIOELEMENTO PRIMARIO
Los bioelementos primarios son los que se encuentran en la mayor cantidad (en un aproximado del 96% de la materia viva) y constituyen la mayoría de los bioelementos orgánicas (carbohidratos, lípidos, proteína y acido nucleicos). Se caracterizan por ser ligeros (bajos pesos atómicos) y abundante. Los bioelementos primarios son carbono, oxigeno, nitrógeno, fosforo y azufre.
Carbono (C): Bioelemento principal que constituye las biomoléculas. Tiene la capacidad de reunirse para formar grandes cadenas de carbono-carbono a través de enlaces simples, doble o triple, así como estructura cíclica.
Hidrogeno: componente de la molécula de agua, que es esencial para la vida, y es parte de los esqueletos de carbono de las moléculas orgánicas. Cuanta más molécula de hidrogeno tenga una biomolécula, mas pequeña será y más oxidara, produciendo más energía.
Oxigeno; otro elemento que constituye la molécula de agua. Es un elemento muy electronegativo que permite una mayor producción de energía a través de la respiración aeróbica. 
Nitrógeno: elemento que esta presente en todos los aminoácidos. A través del nitrógeno, los aminoácidos tienen la capacidad de formar un enlace peptídico para producir proteínas.
 Partido (p): se encuentra como fosfato que es parte del nucleótido. Forma enlaces ricos en energía que permitan una fácil compartición (ATP).
Azufre (s): bioelemento principal encontrado como un grupo sulfhídrico (-SH) que forma parte de aminoácidos como la cisteína, en el que los enlaces disulfuro son esénciale para crear estabilidad en la estructura terciaria y cuaternaria de las proteínas.
BIOELEMENTO SECUNDARIO
Estos tipos de elementos también están presentes en todos los seres vivos, pero no en la misma cantidad que los elementos primarios. No forma biomolécula, pero se usan en gradientes de concentración celular, señalización dieléctrica de neuronas y neurotransmisores, biomoléculas cargadas tales como ATP y son parte del tejido ósea.  Estos bioelementos son 
· Calcio (Ca) 
· Sodio (Na)
· Potasio (K)
· Magnesio (Mg)
· Cloro (Cl)
Los más abundante son: sodio, potasio, magnesio y calcio
ELEMENTO DE SEGUIMIENTO 
Se encuentra presente en algunos seres vivos. Los oligoelementos son boro(B), bromo (Br), cobre (Cu), flúor(F), manganeso (Mn), silicio (Si), hierro (Fe), yodo(I).
PROPORCION DE BIOELEMENTO
Existe una diferencia en la proporción de bioelementos en organismos y en la atmosfera, hidrosfera o corteza terrestre, los elementos mas adecuados para formar estructuras y realiza funciones específicas. Los bioelementos se combinan y pueden formar miles de moléculas diferentes. Las biomoléculas están implicadas en la constitución de las células. Esto se puede clasificar en inorgánico (agua y minerales) y lo orgánico (carbohidrato, lípidos).
Bioelemento primario
Se encuentra en mayor proporción, esta presente en todas las biomoléculas. Representando alrededor de 95% en peso de materia viva como lo son; C, O, H, N y en menor grado P Y S. estos elementos han sido seleccionados entre dos los que constituye la constituye la corteza terrestre para forma materia viva, aunque salvo el oxígeno son los más abundante.
BIOELEMTOS LADO:
Son todos los otros elementos que forman la materia viva. Representan aproximadamente el 5% en peso de materia viva. son en menor proporción que los anteriores, pero también son importante, al punto que algunos son indispensables. 
Algunos se encuentran en todos los seres vivos como: Ca, Na, K, Mg, Cl, Fe, Si, Cu, Mn, B, E, F
Otros solo están presentes en algunos seres vivos como Ps, Br, Zn, Co.
FUNCION DE BIOLEMENTO.
Bioelementos primarios son:
Carbono, hidrogeno y oxigeno: Pertenece a diferentes proporciones de todas las biomoléculas. 
Nitrógeno: Parte de importantes biomoléculas como proteínas y ácidos nucleicos.
Fosforo: Se encuentra en ácidos nucleicos, fosfolípidos, ATP, estructuras esqueléticas.
Azufre: Es parte de muchas proteínas (aquellas con cisteína) de algunas enzimas y vitaminas.  
Bioelementos laterales
Bioelementos secundarios 
Cloro, sodio y potasio: en forma iónica y mantener el equilibrio osmótico involucrado en la transmisión del impulso nervioso.
Calcio: en la forma de estructura esquelética de carbono es parte  de muchos animales ( huesos, dientes, conchas) en forma iónica esta involucrado en muchos procesos como la contracción muscular, la coagulación de la sangre, la liberación de neurotransmisora en la sinapsis, la formación del huso mitótico.
Magnesio: partes de muchas enzimas en la composición de la clorofila.
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