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LOS DIFERENTE TIPOS DE CÉLULAS, EUCARIOTAS Y PROCARIOTAS.
Las células morfológicas es la que compone a todo ser humano o todo ser vivo. Se divide en dos grande grupos las células procariota y la célula eucarionte, también son conocidas o llamadas  procarionte o eucarionte.
Ambas células se empezaron a usar a principio de 1950
Definición de células: Procarionta en lo griego significa “antes de nuez” que se refiere al núcleo celular. Las células Procarionta son organismos sin núcleo o estructura definida por membranas. Algunas células son unicelulares y algunas son multicelulares.
ESTRUCTURA
Las células Procarionta son más simples y pequeñas están delimitada por una membrana plasmática que contiene pliegues en el interior, algunos se denominan laminillas y a otros se le llama mesosoma y se relacionan en la división de las células
Afuera de la célula Procarionta están rodeada por una pared celular que  se le brinda a la protección¤ Como son por dentro del citoplasma . A el citoplasma se le llama el interior de la célula en el centro se puede encontrar nucleoides, donde se puede encontrar el material genético o ADN. El ADN no se separa del resto del citoplasma, que esta ligado al mesosoma. Dentro del citoplasma  podemos encontrar ribosomas, que tiene como función la fabricación de proteínas. Suelen estar libres o formados a un conjunto llamado polirribosomas.


CELULA EUCARIONTA
Proveniente del griego con un significado “verdadera nuez” este esta encargado de llevar la presencia del núcleo en la célula, que esta definida por una célula. En esa célula podemos encontrar las células   hongos, plantas y en los animales.
Algunas especies eucariontes tienen pocos cromosomas, otras tienen cerca de 100 o más. 
Estructura
La célula eucarionta son mas grande que la procariota y se encuentra principalmente en los organismos multicelulares, un orgánulo son estructura dentro del citoplasma que realiza un trabajo especifico en la célula.
El orgánulo mitocondrial, proporciona energía a la célula y los orgánulos llamados sustancias vacuolas se almacenan en la célula, esto permite que la célula eucarionta pueda realizar mas funciones que la célula Procarionta pueda hacer. Se dice que la célula eucarionta tiene mayor especificidad que la Procarionta. Tiene múltiple cromosoma, que esta ligado al ADN.
  
DIFERENCIA ENTRE ELLA
○ Su principal diferencia en la célula Procarionta es que el material genético no esta separado del citoplasma y las eucarionta presentan el material, genético organizado en cromosomas rodeadas por una membrana que los separa del citoplasma. 
○ La célula eucariota  y Procarionta es que las eucariontes tiene núcleo rodeado a la membrana y Las Procarionta no tiene.
○ En la Procarionta el ADN se encuentra en una región del citoplasma llamada nucleoides y en eucarionta la información genética se encuentra en el núcleo.
○ Célula eucarionta tiene núcleo y estructura unidad por membrana llamado organelos.   




         
