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“DEMOGRAFÍA E INDICADORES DE LA SALUD”
tre las principales fuentes de datos están los censos demográficos, los sistemas de información de estadísticas vitales, los sistemas de notificación de enfermedades, los registros de cáncer, las investigaciones de base poblacional y otras investigaciones muestrales (locales o subnacionales, regulares o periódicas) y los diferentes sistemas de información del sector de la salud u otros sectores con propósitos administrativos. En la mayoría de los países, el censo demográfico es la fuente de datos más usada sobre características de la población. Los censos son de extrema importancia para la elaboración de indicadores y la planificación de intervenciones en el ámbito de la salud. Otras fuentes de datos demográficos son los censos de vivienda, los registros civiles y las estimaciones nacionales de las variables de interés. Los datos demográficos son necesarios para calcular muchos de los indicadores relacionados con la salud. Entre los datos de un censo nacional se encuentran: a) la población total, por sexo, edad, origen étnico; b) el aumento de la población; c) la proporción de población rural y urbana, y d) la razón de dependencia. Además, los censos demográficos son fuentes secundarias de datos cuando se utilizan como denominador de muchos indicadores (tasas, proporciones, razones) de salud: tasas de mortalidad; tasas de incidencia y prevalencia de enfermedades, accidentes y hechos de violencia; tasas de prevalencia de factores de riesgo y secuelas de accidentes y hechos de violencia; y razón de camas hospitalarias por población. a necesidad cada vez mayor de información ha convertido a los censos en una herramienta muy importante para los sistemas de información en los países. Su finalidad es política, administrativa, técnica y científica. Una limitación de usar datos de los censos es la posibilidad de que haya inexactitud de las estimaciones sobre la población en los años entre censos. Las estimaciones tienden a perder exactitud cuanto más lejos se está del año del censo; además, los cálculos están sujetos a cambios emanados de la nueva información demográfica que se va generando. Hay distintos métodos para hacer estas estimaciones y cada uno tiene sus propios supuestos, pero todos ellos incluyen los factores demográficos básicos: fecundidad, mortalidad y migración En un contexto de grandes cambios en los factores que afectan el patrón demográfico de un país, los métodos existentes tienden a presentar dificultades especialmente en cuanto a las proyecciones poblacionales. Se puede citar la dificultad para producir proyecciones poblacionales adecuadas a partir de los censos demográficos decenales, en el contexto del marcado y acelerado descenso de las tasas de fecundidad que ocurrió entre los años 1980 y 2010. Las migraciones poblacionales en razón de los conflictos o factores económicos también pueden afectar las proyecciones poblacionales. Además, estos factores pueden incidir sobre las estimaciones de los indicadores de salud, ya que los datos poblacionales extraídos de censos demográficos y sus proyecciones se usan como denominador. Por estas razones, si se hace un seguimiento de los indicadores en el transcurso del tiempo, se recomienda recalcularlos en forma retrospectiva cuando se elaboran nuevas proyecciones sobre la población. Los sistemas nacionales de información sobre salud suministran datos para eventos relacionados con la salud; además, suministran algunos datos relacionados con los censos. Estos sistemas pueden tener subsistemas que abordan eventos específicos relativos a la salud para incluir tasa de mortalidad, información sobre nacidos vivos, enfermedades de notificación obligatoria, así como registros de cáncer y otras enfermedades Representan el criterio de referencia para el suministro de información sobre dicha enfermedad. Este tipo de registro recopila, clasifica, analiza y presenta información sobre todos los tipos de cáncer de notificación obligatoria que se producen en una población definida geográficamente. Esta información se toma de una multiplicidad de fuentes, incluidos hospitales, laboratorios de análisis clínicos y departamentos de estadísticas vitales. El cálculo rutinario de tasas (por 100 000 habitantes) que arrojan los registros de cáncer basados en la población suministra información que puede ayudar a los funcionarios de salud pública a entender mejor la enfermedad y su tratamiento, así como a evaluar los programas de prevención y control del cáncer. Esta información proporciona una base sólida para la planificación e implementación de programas para reducir la carga del cáncer y para las investigaciones acerca del tema. Como parte de sus actividades usuales, los servicios de salud generan datos muy útiles sobre la prestación de servicios (hospitalizaciones, consultas, cirugías, implantación de prótesis, entre otros), la cobertura de las intervenciones de salud, los recursos (número de médicos, número de enfermeros, número de camas, número de vacunas aplicadas y gastos en el sector de la salud, entre otros) y los patrones de enfermedad. Los datos procedentes de establecimientos de salud son la única fuente de varios indicadores, como el acceso a los servicios de salud y la tasa de cesáreas, entre otros. Además, los establecimientos de salud son una fuente importante de datos subnacionales, por provincia, región o distrito, relacionada directamente a las decisiones de gestión. En la Región, en especial en el Caribe, los países tienen un interés cada vez mayor en la implantación de sistemas de información nacionales en las hospitalizaciones, los servicios ambulatorios y los servicios de urgencia, así como en el uso de registros médicos electrónicos. Algunos países, como Belice y Dominica, han hecho inversiones importantes en este sentido.
Por otro lado, como estas fuentes de datos suelen crearse con fines administrativos más que para monitorear los eventos de salud por sí mismos, los datos epidemiológicos generados pueden estar sujetos a sesgos asociados a su cobertura, calidad y utilización eficaz. Una característica común en algunos países es la fragmentación de estos sistemas y las dificultades de intercambio de información entre el sector público y privado, lo que genera informes tardíos, incompletos o incorrectos. A pesar de estos desafíos, hay razones para el optimismo dada la introducción cada vez mayor de las nuevas tecnologías de información (registros médicos electrónicos, etc.) que tienen el potencial de mejorar sustancialmente la calidad y el uso de los datos para la toma de decisiones Las asociaciones gremiales también pueden generar datos sobre los recursos humanos en el sector de la salud. Sin embargo, estos datos pueden presentar distorsiones si la información sobre fallecimientos, defunciones, migración, tipo de capacitación y ocupación actual, entre otros, no se actualiza de manera periódica. Las encuestas de población se han convertido en una fuente importante de información acerca del estado de la salud y los determinantes sociales de la salud. Esta fuente puede arrojar datos con muchas finalidades, como las atinentes a factores de riesgo, acceso y uso de los servicios, disponibilidad y uso de medicamentos, morbilidad, salud mental, violencia y lesiones, discapacidad, consumo de drogas, salud reproductiva, condiciones de trabajo y estilos de vida y salud, entre otros.
Usando estas encuestas pueden calcularse las tasas de prevalencia de enfermedades, factores de riesgo, comportamientos, trastornos previos, situaciones de vulnerabilidad, conocimientos, actitudes y hábitos sobre diferentes prácticas relacionadas con la salud o el uso de los servicios de salud, entre otras cosas. La población destinataria puede ser una población general definida por su zona geográfica de residencia, o una población específica definida por algún atributo de interés: adolescentes, escolares, mujeres en edad fecunda, hombres de cierta edad específica, población privada de la libertad, entre otros.
1. Un ejemplo de una encuesta poblacional es el Sistema Mundial de Vigilancia del Tabaco (GTSS por su sigla en inglés). Esta es una encuesta exhaustiva que hace un seguimiento del consumo de tabaco y las políticas enunciadas en el Convenio Marco de la OMS para el Control del Tabaco (CMCT de la OMS), pero el diseño de este sistema no facilita comparaciones con otros factores. Un ejemplo de encuesta multitemática es la encuesta de vigilancia según el método STEPwise de la OMS, que tiene las características de una encuesta general y abarca una multiplicidad de temas con el fin de monitorear las tendencias dentro de un país. Esto permite recopilar medidas biológicas y físicas, pero limita la posibilidad de dar un seguimiento estrecho a toda la gama de temas, especialmente lo atinente a la aplicación de las políticas Las encuestas de hogares pueden usarse como fuentes de datos para calcular indicadores sobre los determinantes de la salud, el estado de salud y las tendencias de los gastos de salud a nivel nacional e individual Entre las limitaciones de la utilización de las encuestas como fuente de datos cabe mencionar las siguientes: a) las personas suministran información sobre la base de una medición autorreferida de su propia salud y sus propias enfermedades; b) en términos de las tasas de respuesta, el éxito de las encuestas depende de su planificación y de la receptividad del entrevistado para suministrar la información; c) el nivel de representatividad y el desglose de datos pueden aumentar considerablemente el costo de la encuesta (10-11). Además, la falta de sostenibilidad en el tiempo por motivos de escasez de recursos o de voluntad política puede ser un obstáculo. Muchos países de la Región han realizado encuestas de hogares en torno a diferentes temas de interés. Algunos países usan las encuestas nacionales de salud como una importante fuente de información sobre muchos temas de salud. Sin embargo, es importante que los países sigan realizando esfuerzos para fortalecer la capacidad, crear un sistema de vigilancia sostenible y disponer de las asignaciones presu puesta Por otro lado, como estas fuentes de datos suelen crearse con fines administrativos más que para monitorear los eventos de salud por sí mismos, los datos epidemiológicos generados pueden estar sujetos a sesgos asociados a su cobertura, calidad y utilización eficaz. Una característica común en algunos países es la fragmentación de estos sistemas y las dificultades de intercambio de información entre el sector público y privado, lo que genera informes tardíos, incompletos o incorrectos. A pesar de estos desafíos, hay razones para el optimismo dada la introducción cada vez mayor de las nuevas tecnologías de información (registros médicos electrónicos, etc.) que tienen el potencial de mejorar sustancialmente la calidad y el uso de los datos para la toma de decisiones DEMOGRAFÍA Y SALUD PÚBLICA Dr. Arguello Medico –Cirujano General
2. 2. CONCEPTOS GENERALES • El objeto de estudio de la demografía son las poblaciones humanas. Población: Conjunto de personas que habitualmente residen un ámbito geográfico determinado. Una población está caracterizada por el número de personas que la integran (tamaño o volumen), por su composición de acuerdo a variables biológicas y sociales (sexo, edad, estado civil, nivel de instrucción, etc.) y por su asentamiento geográfico.
En3. CONCEPTOS GENERALES Demografía: Ciencia cuyo objeto es el estudio de las poblaciones humanas y que trata de su dimensión estructura, evolución y caracteres generales, considerados principalmente desde un punto de vista cuantitativo (Organización de Naciones Unidas)
3. 4. DEMOGRAFÍA ESTÁTICA Y DINÁMICA Demografía estática: Describe las poblaciones de acuerdo a las variables de persona y lugar (edad, sexo, nivel de instrucción, actividad económica, lugar de residencia y otras). Los estudios que indican cuántos, qué, quiénes son y dónde viven los habitantes de la población considerada se denominan estudios de estructura y llamamos demografía estática a la parte de la demografía que se ocupa de ellos. Imagen instantánea de una colectividad.
4. 5. DEMOGRAFÍA ESTÁTICA Y DINÁMICA Demografía dinámica: Estudia la evolución de la población a lo largo del tiempo y los mecanismos por los que se producen sus variaciones (natalidad, mortalidad, migraciones). La diferencia entre los nacimientos, las defunciones y las características de los movimientos migratorios de una población influyen en la estructura de una población. A su vez, la estructura de una colectividad en un momento dado, influirá en su evolución futura.
5. 6. APLICACIONES EN SALUD PÚBLICA La salud pública tiene como objetivo la comunidad, es decir, las poblaciones humanas, por ello tiene la necesidad de conocer su volumen, estructura y prever la dinámica de la población.
6. 7. APLICACIONES EN SALUD PÚBLICA La demografía suministra a la salud pública los datos de población necesarios para: • Elaborar tasas y otros indicadores sanitarios. Los números absolutos no miden la intensidad de los fenómenos de salud. Es preciso utilizar indicadores que relacionen la población afectada con la expuesta. También indicadores de recursos sanitarios se expresa como valores referidos a la población atendida.
7. 8. APLICACIONES EN SALUD PÚBLICA • Realizar estudios epidemiológicos. • Planificación y programación en salud pública: para ello es necesario conocer el volumen y estructura de la población a la que se pretende dar cobertura e incluso el cálculo de las estimaciones de su evolución en un tiempo determinado.


“MODELOS DE CRECIMIENTOS DE POBLACIONES,”

El crecimiento demográfico se refiere a los aumentos o disminuciones de población en un área en particular, provocados por los nacimientos, las muertes y los residentes que se mudan hacia y desde un área. Conocer una población de un área permite a los gobiernos locales y las empresas tomar decisiones para acomodar el tamaño de las poblaciones. El crecimiento demográfico es también un aspecto de la biología. Los ecologistas suelen estudiar el crecimiento de la población de varias especies. Las especies cuyas poblaciones van en disminución podrían verse amenazadas, mientras que las poblaciones en crecimiento pueden presionar los recursos limitados. uando una especie no tiene las limitaciones provocadas por alimentos, depredadores o enfermedades, dichas especies van a experimentar un crecimiento exponencial. Las especies crecen puramente basadas en la tasa de natalidad del organismo. El crecimiento puede acelerarse muy rápidamente a medida que alcanzan la edad reproductiva, creando un efecto multiplicador continuo. Esto puede resultar en hacinamiento, que a su vez hace que los organismos consuman demasiados recursos. Si se consumen plantas o animales más rápido de los que éstas fuentes de alimentos se pueden reproducir, las especies de crecimiento rápido pueden experimentar mortandades masivas, ya que de repente no tienen comida. Estas muertes pueden o bien eliminar la especie por completo o simplemente disminuir excesivamente el nivel de la especie. Cuando una especie tiene depredadores, enfermedades o alimentos limitados pueden prevenir el crecimiento exponencial, la especie experimenta un crecimiento logístico a medida que el entorno en el que la especie reside finalmente alcanza una capacidad de carga. En este punto, los factores limitantes matarán el exceso de población. Los modelos físicos de crecimiento de la población se han diseñado para ayudar a la gente a entender los cambios complejos en la población. Los investigadores toman las estadísticas y las transforman en representaciones gráficas. Por ejemplo, los investigadores podrían producir un mapa que codifica en colores el planeta basado en la densidad de la población, con las zonas más pobladas pintadas de ciertos colores y otras zonas menos pobladas con otros colores. Los modelos matemáticos de crecimiento de población ayudan a los investigadores a predecir cuánto una determinada población crecerá en un determinado período de tiempo. Hay varios factores que tienden a influir en forma consistente del crecimiento de una población. Por ejemplo, una especie de plantas en particular pueden estar influenciada por el clima. El crecimiento de la población humana está a menudo influenciada por la calidad de vida. Algunas ecuaciones matemáticas son muy difíciles para los seres humanos de entender, pero los programas de simulación informáticos, afortunadamente, pueden tomar las variables muy complejas y utilizarlas para realizar cálculos que pueden representar efectivamente el crecimiento de la población Los modelos son o deterministas o estocásticos. Los modelos estocásticos examinan el crecimiento de la población en la que hay variaciones, por ejemplo, cuando la población se ve influida por el tiempo. Los modelos deterministas del crecimiento de la población no tienen en cuenta las variables y son útiles cuando la población no está influenciada por las variables cambiantes La homeostasis se refiere a las propiedades en un sistema que permiten que permanezca estable. Esto puede referirse a un organismo viviente, pero también se aplica a un ecosistema. La homeostasis y la estabilidad son importantes para el bienestar de cualquier ecosistema Ciertos principios que aplican en un ecosistema estable deben estar en lugar para mantener su estabilidad. La biodiversidad en las plantas, animales y microorganismos debe mantenerse en equilibrio. También, los ecosistemas deben poder disponer de agua y nutrientes, usar la luz del sol como energía y mantener poblaciones de organismos consumidores para evitar el sobrepastoreo. Hay cierto número de factores que pueden afectar fácilmente la estabilidad de un ecosistema. Entre ellos se incluye un aumento en la frecuencia de alteraciones naturales o no naturales, un cambio abrupto en la diversidad de especies o un cambio en el índice de consumo de nutrientes y energía. La resistencia de un ecosistema a las alteraciones y su capacidad para recuperarse de una alteración ayuda a recuperar rápidamente la estabilidad cuando la pierde. Mientras muchos ecosistemas estables parecen estar estancados, con las mismas especies y apariencia en general, ése no es el caso. Los ecosistemas siempre se adaptan a los cambios ambientales más pequeños, lo que los hace estructuras altamente dinámicas. La superpoblación puede afectar el medio ambiente de diferentes formas. En términos de superpoblación humana, construcción, caza, agricultura y muchas otras actividades puede cambiar permanentemente un hábitat. Con animales y plantas, la superpoblación puede crear demasiados ejemplares de una especie, lo que puede hacer que se vuelva exhausta la cantidad de fuentes de alimento. A través de medios naturales, las poblaciones a menudo quedan en equilibrio con su medio ambiente. Desafortunadamente, muchos de los peligros suceden sólo por la intervención humana, incluyendo el agregado de especies invasivas que pueden destruir el balance del medio ambiente.
El análisis de crecimiento poblacional o de crecimiento demográfico es el cambio en la población en un cierto plazo, y puede ser contado como el cambio en el número de individuos en una población por unidad de tiempo para su medición.
Los modelos simples del crecimiento demográfico incluyen: el modelo del crecimiento de la población, y el modelo logístico.
Las teorías que explican los cambios demográficos modernos son la teoría de la revolución reproductiva —apoyada en estudios longitudinales—, la teoría de la transición demográfica y la teoría de la segunda transición demográfica -apoyadas estas últimas en estudios transversales
Una positiva razón aritmética o (tasa) del crecimiento indica que la población está aumentando, mientras que un cociente del crecimiento negativo indica la declinación de la población. Un cociente del crecimiento de cero indica que había el mismo número de gente en los dos tiempos —la diferencia neta entre los nacimientos, las muertes y la migración es cer—. Sin embargo, una tasa de crecimiento puede ser cero incluso cuando hay cambios significativos en los índices de natalidad, los índices de mortalidad, las tasas de inmigración y la distribución de edad entre los dos tiempos. Equivalentemente, el porcentaje del índice de mortalidad = el número medio de muertes en un año para cada 100 personas en la población total.
Una medida relacionada es la tasa neta de reproducción. En la ausencia de migración, un índice de reproducción neta de más de uno indica que la población de mujeres está aumentando, mientras que una tasa neta de reproducción menor a uno (fertilidad del reemplazo secundario) indica que la población de mujeres está disminuyendo
· La fertilidad de las mujeres en edad reproductiva o la abundancia de la reproducción en cualquier especie biológica. A medida que aumenta la fecundidad, la tasa de natalidad aumenta, lo que aumenta el crecimiento poblacional.2​ La fecundidad tiene una relación inversa con el nivel de educación de la población de un país. En países desarrollados, donde las mujeres tienen las mismas oportunidades educativas y laborales que los hombres, la fertilidad de las mujeres tiende a disminuir, esto se hace evidente en la mayoría de países europeos.3​
· La mortalidad se mide por la cantidad de personas que mueren en un lugar en un período determinado en relación con el total de la población. A medida que aumenta la economía en un país, el sistema de salud aumenta, lo que disminuye la mortalidad de la población.3​
· Las migraciones suponen dos hechos distintos con referencias espaciales correspondientes al lugar de destino y al lugar de origen y puede ser repetible y reversible.2​ La inmigración podría mejorar la economía de un país ya que la mayoría de migrantes pertenecen al rango de población económicamente activa. Por el contrario, la emigración tiene a disminuir el grupo de población económicamente activa de un país, pudiendo afectar el producto interno bruto del país que abandona.2​3​
Población en equilibrio o crecimiento población cero[editar]
Artículo principal: Población en equilibrio
Se dice que una población está en equilibrio cuando el crecimiento poblacional es cero.
El concepto crecimiento poblacional cero o crecimiento cero de la población (en inglés zero population growth) se atribuye al demógrafo estadounidense Kingsley Davis aunque la autoría es reclamada por George Stolnitz.4​5​6​
Sin embargo, el concepto de población en equilibrio resulta cuestionable en sí mismo y tampoco la idea de la tasa de crecimiento o puede llegar a mantenerse durante un período, aunque este sea relativamente breve. Por una parte, el que en un país la mortalidad igualara a la natalidad no significaría que la composición de la población (según edad y sexo) seguiría igual, ya que tendería a envejecerse, a no ser que ese país tenga una tasa de inmigración superior a la de emigración, en cuyo caso, la composición de la población inmigrante sería un factor de rejuvenecimiento de dicha población ya que los inmigrantes de ambos sexos en un país suelen ser adultos jóvenes, en edad de tener hijos, y ello hace que su tasa de natalidad sea superior a la que tiene la población autóctona, con un promedio de edad mucho más elevado y, por ende, con una mortalidad superior a la población inmigrante.
El análisis de crecimiento poblacional o de crecimiento demográfico es el cambio en la población en un cierto plazo, y puede ser contado como el cambio en el número de individuos en una población por unidad de tiempo para su medición.
Los modelos simples del crecimiento demográfico incluyen: el modelo del crecimiento de la población, y el modelo logístico.
Las teorías que explican los cambios demográficos modernos son la teoría de la revolución reproductiva —apoyada en estudios longitudinales—, la teoría de la transición demográfica y la teoría de la segunda transición demográfica -apoyadas estas últimas en estudios transversales.1​
En demografía, geografía de la población y ecología, la tasa de crecimiento poblacional o tasa de crecimiento demográfico (PGR de las siglas en inglés: Population growth rate) es la tasa que indica el crecimiento o decrecimiento de la población. Específicamente, la tasa de crecimiento demográfico se refiere ordinariamente al cambio en la población durante un período expresado a menudo como un porcentaje del número de individuos existentes en un país o lugar a fines de un año sobre la población inicial en el mismo año. También puede referirse a la diferencia entre la tasa de natalidad de un país menos la tasa de mortalidad, datos obtenidos anualmente en cada país a través de la información obtenida del número anual de nacimientos y de defunciones obtenida del Registro civil de cada país. Puede expresarse bajo la fórmula:
{\displaystyle \mathrm {Tasa\ de\ crecimiento} ={\frac {(\mathrm {poblacion\ al\ final\ del\ periodo} \ -\ \mathrm {poblacion\ al\ principio\ del\ periodo} )}{\mathrm {poblacion\ al\ principio\ del\ periodo} }}}
La manera más común de expresar el crecimiento demográfico es mostrarlo como una razón aritmética, y no como porcentaje. El cambio en la población durante un período de unidad se expresa como porcentaje de la población al principio del período. Eso es:
{\displaystyle \mathrm {Razon\ de\ crecimiento} =\mathrm {Tasa\ de\ crecimiento} \times 100\%.}
Una positiva razón aritmética o (tasa) del crecimiento indica que la población está aumentando, mientras que un cociente del crecimiento negativo indica la declinación de la población. Un cociente del crecimiento de cero indica que había el mismo número de gente en los dos tiempos —la diferencia neta entre los nacimientos, las muertes y la migración es cer—. Sin embargo, una tasa de crecimiento puede ser cero incluso cuando hay cambios significativos en los índices de natalidad, los índices de mortalidad, las tasas de inmigración y la distribución de edad entre los dos tiempos. Equivalentemente, el porcentaje del índice de mortalidad = el número medio de muertes en un año para cada 100 personas en la población total.
Una medida relacionada es la tasa neta de reproducción. En la ausencia de migración, un índice de reproducción neta de más de uno indica que la población de mujeres está aumentando, mientras que una tasa neta de reproducción menor a uno (fertilidad del reemplazo secundario) indica que la población de mujeres está disminuyendo.

Factores que influyen en el crecimiento poblacional[editar]
El equilibrio en una población puede ser afectado por diversos factores:
· La fertilidad de las mujeres en edad reproductiva o la abundancia de la reproducción en cualquier especie biológica. A medida que aumenta la fecundidad, la tasa de natalidad aumenta, lo que aumenta el crecimiento poblacional.2​ La fecundidad tiene una relación inversa con el nivel de educación de la población de un país. En países desarrollados, donde las mujeres tienen las mismas oportunidades educativas y laborales que los hombres, la fertilidad de las mujeres tiende a disminuir, esto se hace evidente en la mayoría de países europeos.3​
· La mortalidad se mide por la cantidad de personas que mueren en un lugar en un período determinado en relación con el total de la población. A medida que aumenta la economía en un país, el sistema de salud aumenta, lo que disminuye la mortalidad de la población.3​
· Las migraciones suponen dos hechos distintos con referencias espaciales correspondientes al lugar de destino y al lugar de origen y puede ser repetible y reversible.2​ La inmigración podría mejorar la economía de un país ya que la mayoría de migrantes pertenecen al rango de población económicamente activa. Por el contrario, la emigración tiene a disminuir el grupo de población económicamente activa de un país, pudiendo afectar el producto interno bruto del país que abandona.2​3​

Población en equilibrio o crecimiento población cero[editar]
Artículo principal: Población en equilibrio
Se dice que una población está en equilibrio cuando el crecimiento poblacional es cero.
El concepto crecimiento poblacional cero o crecimiento cero de la población (en inglés zero population growth) se atribuye al demógrafo estadounidense Kingsley Davis aunque la autoría es reclamada por George Stolnitz.4​5​6​
Sin embargo, el concepto de población en equilibrio resulta cuestionable en sí mismo y tampoco la idea de la tasa de crecimiento o puede llegar a mantenerse durante un período, aunque este sea relativamente breve. Por una parte, el que en un país la mortalidad igualara a la natalidad no significaría que la composición de la población (según edad y sexo) seguiría igual, ya que tendería a envejecerse, a no ser que ese país tenga una tasa de inmigración superior a la de emigración, en cuyo caso, la composición de la población inmigrante sería un factor de rejuvenecimiento de dicha población ya que los inmigrantes de ambos sexos en un país suelen ser adultos jóvenes, en edad de tener hijos, y ello hace que su tasa de natalidad sea superior a la que tiene la población autóctona, con un promedio de edad mucho más elevado y, por ende, con una mortalidad superior a la población inmigrante.
El crecimiento demográfico se refiere a los aumentos o disminuciones de población en un área en particular, provocados por los nacimientos, las muertes y los residentes que se mudan hacia y desde un área. Conocer una población de un área permite a los gobiernos locales y las empresas tomar decisiones para acomodar el tamaño de las poblaciones. El crecimiento demográfico es también un aspecto de la biología. Los ecologistas suelen estudiar el crecimiento de la población de varias especies. Las especies cuyas poblaciones van en disminución podrían verse amenazadas, mientras que las poblaciones en crecimiento pueden presionar los recursos limitados. Cuando una especie no tiene las limitaciones provocadas por alimentos, depredadores o enfermedades, dichas especies van a experimentar un crecimiento exponencial. Las especies crecen puramente basadas en la tasa de natalidad del organismo. El crecimiento puede acelerarse muy rápidamente a medida que alcanzan la edad reproductiva, creando un efecto multiplicador continuo. Esto puede resultar en hacinamiento, que a su vez hace que los organismos consuman demasiados recursos. Si se consumen plantas o animales más rápido de los que éstas fuentes de alimentos se pueden reproducir, las especies de crecimiento rápido pueden experimentar mortandades masivas, ya que de repente no tienen comida. Estas muertes pueden o bien eliminar la especie por completo o simplemente disminuir excesivamente el nivel de la especie. Cuando una especie tiene depredadores, enfermedades o alimentos limitados pueden prevenir el crecimiento exponencial, la especie experimenta un crecimiento logístico a medida que el entorno en el que la especie reside finalmente alcanza una capacidad de carga. En este punto, los factores limitantes matarán el exceso de población. Crecimiento logístico
Cuando una especie tiene depredadores, enfermedades o alimentos limitados pueden prevenir el crecimiento exponencial, la especie experimenta un crecimiento logístico a medida que el entorno en el que la especie reside finalmente alcanza una capacidad de carga. En este punto, los factores limitantes matarán el exceso de población.
Población física
Los modelos físicos de crecimiento de la población se han diseñado para ayudar a la gente a entender los cambios complejos en la población. Los investigadores toman las estadísticas y las transforman en representaciones gráficas. Por ejemplo, los investigadores podrían producir un mapa que codifica en colores el planeta basado en la densidad de la población, con las zonas más pobladas pintadas de ciertos colores y otras zonas menos pobladas con otros colores.
Modelo de crecimiento matemático
Los modelos matemáticos de crecimiento de población ayudan a los investigadores a predecir cuánto una determinada población crecerá en un determinado período de tiempo. Hay varios factores que tienden a influir en forma consistente del crecimiento de una población. Por ejemplo, una especie de plantas en particular pueden estar influenciada por el clima. El crecimiento de la población humana está a menudo influenciada por la calidad de vida. Algunas ecuaciones matemáticas son muy difíciles para los seres humanos de entender, pero los programas de simulación informáticos, afortunadamente, pueden tomar las variables muy complejas y utilizarlas para realizar cálculos que pueden representar efectivamente el crecimiento de la población.
Modelos estocásticos




FENÓMENOS DEMOGRÁFICOS

Para tener un correcto entendimiento de cómo ha cambiado a través del tiempo la estructura urbana del Centro Histórico con base a su configuración poblacional, es importante primero entender el fenómeno demográfico estatal y su relación con el crecimiento poblacional de la zona Metropolitana de Veracruz y del Municipio de Veracruz.

Se estima que para el 2030 el Estado tendrá una población aproximada de 8,800,000 de habitantes. En el transcurso de 12 años, la población del Estado no solo crecerá en casi 6%, sino que esta explosión demográfica tendrá su mayor concentración en las Zonas Metropolitanas de Veracruz (ZMV). Para 2030, la ZMV concentrará poco más de un millón de personas en el Estado. Durante muchos años, el crecimiento urbano de Veracruz se ha desarrollado con base en un sistema de demanda poblacional, en donde migraciones internas nacionales e internacionales y la propia demanda local han requerido la expansión de la mancha urbana de la ciudad. En un lapso de 25 años, Veracruz ha sufrido un crecimiento de su mancha urbana en un 79.8%. Imitando el fenómeno estatal de concentración poblacional localizada, para el 2030 la distribución de la población en la ZMV se concentrará mayoritariamente en el Municipio de Veracruz y el Municipio de Boca del Río, capturando casi el 75% del total de la población de la ZMV.

Se espera que Veracruz sufra la mayor explosión demográfica, con un porcentaje de crecimiento promedio de 9.5% hasta el 2050. Es decir, para el 2050 la población total del Municipio podría alcanzar el millón de personas. Durante el período 2007-2013 se han registrado más nacimientos que defunciones en la comarca (6.118 frente a 5.120), lo que supone un Crecimiento Natural positivo que alcanza una tasa de 11,59 ‰, o lo que es lo mismo, en el período de tiempo analizado la comarca ha ganado algo más de 11 personas por cada mil.
A nivel regional, este indicativo se muestra negativo (-5,74‰), mientras que a nivel nacional conserva el signo positivo (13,29‰).
Positivo es también el Saldo Migratorio comarcal con una tasa registrada de 38,84‰, lo cual significa que son más las personas que deciden instalarse en la comarca que las que la abandonan. A nivel municipal es destacable el caso de Almendralejo, con un saldo positivo de 2.775 personas entre 2007-2013, registrándose una tasa de 79,06‰. Esta inmigración es principalmente rumana y selectiva de población joven en búsqueda de mejores perspectivas socioeconómicas a las brindadas en su país de origen.  Desempeñan fundamentalmente trabajos de baja cualificación como aquellos relacionados con las labores de recolección de cosechas, la hostelería y la construcción.
Por último, si cruzamos las dos variables analizadas (Crecimiento Natural y Saldo Migratorio), obtendremos el Crecimiento Real, que para la comarca resulta positivo con una ganancia de 4.486 personas y una tasa del 49,95‰.
La dinámica demográfca depende de distintos fenómenos demográficos entre los que se encuentran:  la fecundidad ( es la capacidad de las mujeres que componen una población de tener hijos), la natalidad (cantidad de niños/as nacidos vivos en una población determinada), la mortalidad (se refiere a la cantidad y a las causas de muertes de las personas),  las migraciones internas( son los desplazamientos de las personas en el interior del país) y las migraciones internacionales (son los desplazamientos de las personas entre países).

La composición de la Población por sexo y por edad.

La composición de la población por sexo y por edad influye sobre la evolución demográfica  de cada sociedad. En las sociedades con alta proporción de personas jóvenes, el creimiento potencial de la población es mayor que en aquellas con una alta proporción de ancianos.
Los gobiernos deben conocer la composición por sexo y por edad, pues les sirve para calcular las necesidades de bienes y servicios que tiene que proveer. Por ejemplo, los gobiernos necesitan saber cuantas mujeres jóvenes hay, para planificar la demanda de servicios de salud y las maternidades o la cantidad de niños en edad escolar para preveer los servicios educativos. Las empresas también necesitan esta información, porque pueden saber la disponibilidad de mano de obra de determinadas edades.

¿Pirámides de Población?
Si. Son muy importantes para los estudios demográficos. Son representaciones gráficas de la composición por sexo y por edad de la población, en un momento determinado. A la izquierda del eje se representan los varones y a la derecha, las mujeres. Cada barra horizontal representa una parte de la población correspondiente a un grupo de edades. Cada una de las barras expresa un porcentaje de la población total, de modo que la suma de todas las barras es igual al ciento por ciento de la población.




El presenta trabajo busca realizar una aproximación epistemológica del tema "Población y Demografía". Es realizado como parte de mis estudios de Doctorado en Salud Pública, en la Escuela de Postgrado de la Universidad Nacional de San Agustín– UNSA de Arequipa Perú. Conocemos de la importancia de la Demografía para la Salud Pública, pero resulta transcendental que conozcamos en primer lugar su esencia, sus bases teóricas, sus paradigmas, pues sin estos elementos bien definidos y de manera rigurosa, la investigación en Demografía se consideraría infecunda. La información revisada y analizada nos permitirá una reflexión sobre la problemática de esta ciencia, conociendo en primer lugar su objeto de estudio, sus métodos y sus teorías; de tal modo que podamos identificar cuáles serían sus puntos de intervención con otras ciencias y que subsecuentemente permita generar mayores aportes a las decisiones públicas de un país.
[bookmark: objetodeea]Objeto de estudio de la demografía
La Demografía es una ciencia que se basa en el conocimiento de la población. Siendo su objeto de estudio6.
Referente a los aspectos de la población, éstos son:
· Biológico5: Lo biológico en la demografía está asociado a fenómenos como el nacimiento, la duración de la vida, la salud, la fertilidad, la fecundidad y la muerte.Desde el punto de vista de la demografía, cada individuo al nacer esta engendrando la población que le da nacimiento.El nacimiento en demografía es un hecho público, se refiere a la totalidad de la población.
Paternidad demográfica: Se refiere a la conciencia de los individuos progenitores sobre las condiciones objetivas y subjetivas de la realidad, configuran cómo la sociedad es la que concibe a las personas.
· Social: La población se convierte en sociedad dotada de una definida configuración humana, la misma que cuenta con un determinado grado de desarrollo.
Por ejemplo la demografía examina, no solamente lo que la migración representa como transporte de fuerza de trabajo y sus condiciones económicas, tanto en el país de salida como en el de entrada, sino al mismo tiempo, estudia los reflejos de orden cultural y existencial que tal hecho acarrea para el individuo.
· Económico: La economía no es el resultado de la acción del individuo aislado, sino de la colectividad a la que pertenece.
Los fenómenos demográficos como el nacimiento, la duración de la vida, y la muerte, la demografía los analiza desde sus bases económicas, o sea, en los tipos y modos de actividad humana sobre el medio natural que corresponda a cada uno de dichos fenómenos.
· Político: Como el objeto de la demografía es el hombre en comunidad, el aspecto político es el que más se refleja en el campo demográfico. La demografía, incluso, puede ser definida como el estudio de las condiciones políticas, estructurales y de organización de la sociedad en sus efectos sobre la vida del individuo.
· Filosófico: Se considera que la comunicación es un aspecto característico dentro de las poblaciones y su análisis parte desde la filosofía.
La demografía realiza el análisis de la población basándose en sus características: Dinámicas y Estáticas4.
Lo dinámico, relacionado a los cambios en el volumen y la forma a través del tiempo.
Lo estático o de estado, relacionado al volumen y la estructura en un momento del tiempo.
1.1 Características de la población
Al querer definir las características de la población humana, la demografía se planteó preguntas relacionadas a conocer el tamaño, composición y distribución de la población en un determinado momento2. Preguntas como: ¿Cuántos somos?, ¿Cuál es el número de mujeres y cuál el de hombres?, ¿Cómo se distribuyen?, que permiten saber el volumen de habitantes; la estructura por sexo y edad de la población. Al mismo tiempo se plantearon preguntas referidas a los elementos que afectan su tamaño, composición y distribución en un momento dado: ¿Cuántas personas nacen?, ¿Cuántas personas mueren?, ¿Cuántas personas migran?
Al reflexionar sobre cada uno de estos aspectos se abrieron otras interrogantes. En lo que se refiere a los nacimientos: ¿Cuántas son las mujeres en edad reproductiva?, ¿Cuántas están casadas?, ¿Qué proporción usa métodos anticonceptivos?, ¿A qué edad se suele contraer matrimonio?, ¿Nacen más niños que niñas?, etc. En lo que se refiere a las defunciones: ¿Qué proporción de la población ha muerto?, ¿Cuál es la media de los que han fallecido?, etc. En lo que se refiere a las migraciones: ¿Qué proporción de personas se ha ido?, ¿Qué proporción de personas ha llegado?, ¿Cuál es el lugar de nacimiento?, etc.
Estas preguntas definieron los aspectos estáticos y dinámicos considerados intrínsecos a la naturaleza de la demografía, permitiendo definirla como disciplina encargada de estudiar el tamaño, la distribución territorial y la composición de la población, los cambios y los componentes de tales cambios, éstos últimos identificados como fecundidad, mortalidad, movimientos territoriales (migración), y movilidad social.
Se considera en su calidad de grupo que la población cuenta con determinadas características6, tales como:
Densidad Es la magnitud de la población en relación con alguna unidad de espacio, o lo que es lo mismo, el número de organismos de una misma especie por unidad de superficie o de volumen.
Distribución de edades
Es importante en los estudios de población, puesto que nos permite inferir el comportamiento futuro de un grupo de organismos. Usualmente, una población que se expande con rapidez implica una gran cantidad de individuos jóvenes, una población estable comprenderá una distribución más balanceada en términos de edad y la población en decadencia tendrá un mayor número de individuos viejos. Cuando se logra una distribución estable en lo que respecta a edad, los incrementos extraordinarios de natalidad o mortalidad experimentan cambios temporales, seguidos de un retorno espontáneo a la situación estable.
Distribución espacial
Los organismos que integran una población pueden estar distribuidos en un territorio o espacio según tres grandes modelos; esta distribución afecta de alguna manera a la densidad poblacional.
a) Distribución uniforme u ordenada: Ocurre en el espacio donde la competencia entre organismos es más bien activa o donde existe un antagonismo positivo que propicia un espaciamiento. Esta distribución cuando es de manera natural, obedece a los cambios existentes en el medio y a las diferencias en las condiciones climáticas.
b) Distribución al azar. Es relativamente rara en la naturaleza, y ocurre donde el medio presenta características homogéneas; bajo estas circunstancias los organismos pueden ubicarse en cualquier sitio del área.
c) Distribución amontonada. Es la más común y los individuos tienen la tendencia a formar grupos de cierto volumen con el fin de protegerse y de resolver problemas comunes de alimentación.
Proporción de sexos
Por regla general la proporción de sexos entre los organismos es balanceada; no obstante, se dan casos en que nacen más individuos de un sexo que de otro, en el caso de los seres humanos, existen lugares en los que hay más mujeres que hombres, particularmente en el Medio Oriente, donde se soluciona el problema con la práctica de la poligamia (unión de un hombre con varias mujeres); en otras regiones de la Tierra como es el caso del sur de la India y en el Tíbet, se da el caso contrario, y en consecuencia se practica la poliandria, que consiste en la unión de una mujer con varios hombres. Así se soluciona el exceso de individuos masculinos.
Tasas de natalidad
Es la característica que nos indica el número de organismos en que se incrementa una población. Existen dos tipos de natalidad en la población, la natalidad máxima, también conocida como natalidad óptima, absoluta o fisiológica empleada como pronóstico, y la natalidad real o realizada.
· a) La natalidad máxima consiste en la producción teórica máxima de nuevos individuos, en condiciones ideales. La natalidad máxima debe carecer de factores ambientales limitativos, en la inteligencia de que las únicas limitantes que podrá implicar la natalidad máxima serán los factores fisiológicos; conviene destacar que la natalidad máxima constituye una constante para una población determinada.
· b)  La natalidad real es el incremento de población en una condición ambiental real o especifica. No constituye una constante para una población, pero podrá variar con el volumen, la composición de la población y las condiciones físicas del medio.
Tasa de mortalidad
Se refiere al número de muertes de los organismos en una población. La mortalidad de expresa como el número de individuos que mueren en un periodo determinado (muertes divididas por el tiempo).
Curvas de sobrevivencia
Las dos tasas previamente descritas (natalidad y mortalidad) nos permiten establecer los índices de sobrevivencia, es decir, el porcentaje de organismos que permanecen interactuando con el medio.
Potencial biótico
Cuando el índice de crecimiento en condiciones favorables es máximo, es decir, que el medio no está limitado en términos de espacio, alimento o por otros organismos, se conoce también a este índice máximo con el nombre de potencial biótico, que es una expresión menos específica, pero de empleo más generalizado. Chapman propuso este término en 1928, al que definió como: "La propiedad inherente de un organismo de reproducirse, de sobrevivir, esto es, de aumentar en números".
Migración. En términos generales podemos definir a esta característica como el desplazamiento de una población, más allá del área que normalmente ocupa. Se conoce con el nombre de inmigración a los movimientos de entrada al centro de la población, o bien, emigración a los de salida del mismo.
Con objeto de conocer el balance real relativo al número neto de individuos que ingresa a una población, nos referimos a la tasa de migración, la cual se calcula de la siguiente manera: Tasa de migración = inmigración - emigración x 100
[bookmark: metodosdea]Métodos de estudio
De acuerdo a la información revisada, las investigaciones demográficas históricamente se han bifurcado en por lo menos dos vertientes que tienen que ver con el aporte de las diferentes disciplinas científicas con las que ésta interactúa; ya sea resaltando los aspectos numéricos y/o sociales en la producción de conocimientos.
El sustento teórico de la primera vertiente, proviene de las matemáticas que cumplen un rol importante para el desarrollo de este enfoque, en virtud del cual la demografía pasó a serun sistema de encuestas estadísticas sobre la población. Por otro lado, las ciencias sociales en general fueron lasque sustentaron con teorías y métodos la segunda tendencia en virtud de que la población viveen colectividades.
Se considera de manera general dos tipos de Demografía: Demografía descriptiva y Demografía explicativa.
· La demografía descriptiva, tal como lo señala su nombre, describe matemáticamente las poblaciones humanas, en especial aquellos fenómenos que pueden influir en el número de habitantes de una región o país.
· La demografía explicativa, estudia las características de la población, las causas y consecuencias de los comportamientos demográficos.
Dentro de los principales métodos para el estudio de la población está la estadística, que viene a ser la ciencia que trata de los métodos y procedimientos para recoger, clasificar, resumir, hallar regularidades y analizar  datos,  así como de realizar inferencias a partir de ellos, con la finalidad de ayudar a la toma de decisiones y en su caso formular predicciones.
Para poder analizar el estado y la dinámica de la población, la demografía requiere de la observación, registro y recolección de los sucesos que le ocurren a la población en un periodo de tiempo y espacio geográfico determinado8. Pudiendo darse el registro una sola vez o en forma secuencial, a medida que los eventos se producen.
Las principales fuentes de información son: Censos, estadísticas vitales y encuestas demográficas8.
Los Censos
Esta es una de las estrategias de recolección de información más antiguas. Según las Naciones Unidas, un censo se define como el conjunto de operaciones que involucran reunir, elaborar y publicar los datos demográficos, económicos y sociales; estos, corresponden a todos los habitantes de un país o territorio definido y referido a un momento determinado o a ciertos periodos de tiempo determinado. El censo de población constituye una actividad estadística de gran utilidad para el país o territorio específico donde se realiza, ya que es la principal fuente de datos básicos sobre su población, datos necesarios para el adecuado funcionamiento de la gestión socioeconómica y política de un pueblo.
Estadísticas vitales
Se entiende por estadísticas vitales7 la información recogida, recopilada, procesada y publicada en forma numérica sobre nacimientos, defunciones, muertes fetales, matrimonios, nulidades matrimoniales y divorcios durante un periodo específico.
Encuestas demográficas
Se constituye una de las técnicas más recientes en el proceso de recolección de datos demográficos, consiste en encuestas por muestreo que tienen como uno de sus objetivos recopilar información demográfica. Por medio de éstas, se trata de obtener la información de una pequeña porción (muestra) de la población que debe representar a la totalidad, y los resultados interesan en la medida en que son un medio para inferir o generalizar resultados hacia la población total o a una buena parte de ella.
· Relación con otras ciencias
El estudio de la población se encuentra en permanente relación con otras disciplinas de las ciencias sociales, puesto que en sí mismos, los fenómenos demográficos son determinantes y determinados socialmente.
La interpretación de los fenómenos demográficos ha requerido siempre de los aportes de otras disciplinas, que sean capaces de contextualizar social e históricamente las tendencias de cambio poblacional. Al mismo tiempo, los datos demográficos proporcionan información relevante y oportuna para el diseño de políticas, investigaciones y acciones dirigidas a la población objetivo. A continuación se resume las principales relaciones de los estudios de población con otras disciplinas del campo de las ciencias sociales.
Geografía y Ecología humana
Estas disciplinas estudian y analizan las relaciones entre los seres humanos y su entorno. Su atención se centra en las características de su adaptación y de cómo inciden en ella factores de tipo ambiental, genético, fisiológico, cultural. De este modo, los fenómenos demográficos presentes en determinadas sociedades y los cambios en la población, se contextualizan y se relacionan con las características de adaptación que adquieren los asentamientos humanos.
Antropología
La Antropología, como disciplina que busca comprender y describir la diversidad cultural de los pueblos y sociedades, complementa los fenómenos demográficos desde el componente sociocultural.
Las causas principales de las tendencias demográficas son de carácter social, y cada sociedad las regula e interpreta de acuerdo a su propia cultura. Durante la historia de la Antropología, han sido muchos los antropólogos que han indagado acerca del carácter sociocultural de los componentes demográficos y de cómo la cultura incide en los comportamientos y adaptaciones de los grupos humanos a su entorno específico.
Sociología
La sociología ha sido influida por las nuevas tendencias de los estudios demográficos. Tanto la fecundidad como la formación de la familia han sido siempre campos de interés para la sociología, al igual que los aportes en los estudios sobre la urbanización, la migración y la distribución espacial de la población.
[bookmark: problemasa]Problemas epistemológicos
Los paradigmas clásicos en la literatura sociológica no son ajenos a la investigación demográfica. La dicotomía entre lo que se conoce como explicación causal o Erklaren (racionalismo) y lo relacionado a la comprensión del significado o Vertehen (empirismo), describen los procedimientos teórico metodológicos para alcanzar conocimientos adecuados, ya sea a partir del entendimiento de los procesos en un contexto general de las cosas, a partir de la pregunta ¿Cómo?; o a partir de la explicación, respondiendo a la pregunta del ¿Por qué?
Otro paradigma importante se basa en la relación conflictiva entre crecimiento poblacional y desarrollo. Por un lado, encontramos a quienes plantean que el crecimiento entorpece al desarrollo, en tanto constituye un freno en materia económica. Investigaciones como las de Coale y Hoover (1965)2 argumentan que, disponiendo de los mismos recursos y capital, la población con alta fecundidad debe redistribuir el producto total entre muchos más consumidores que una con baja fecundidad. En contraposición, Keynes en los años 30 planteó que la gran crisis del 29 se explicaba, entre otros factores, por las consecuencias económicas de una población decreciente.
Se dice que, la cuestión demográfica, es construida en torno al desequilibrio que se generara entre la dinámica de la reproducción de la población y la de desarrollo y de modernización de su sociedad, deviniendo en una cuestión política y social. De esta manera, se enfatiza en la necesidad de "restauración" de estos equilibrios básicos, principalmente mediante un control de la reproducción de la población.
Sin embargo, la dinámica del desarrollo latinoamericano contradice el supuesto de que la disminución del nivel de fecundidad, y con ello la oportunidad de ahorro e inversión, propicia un aumento en el nivel de vida de la población. Pues si se parte de bajos niveles de ingreso per cápita, este supuesto ahorro no constituye una parte esencial del ingreso, sino sólo permite recuperar parte de la ya deteriorada capacidad de consumo No parece que la simple disminución del crecimiento conlleve esos beneficios.
Sin embargo, ha surgido la idea de un "bono demográfico" para aquellos países que logran disminuir su crecimiento, y por ende, una gran disminución de población en edades dependientes frente a una gran población de edades activas. Lamentablemente esta idea, deja de lado la idea de capacidad de ahorro para jubilar a los ancianos, por lo que es visto como lejano. Incluso, los ahorros del bono deben ser adecuadamente invertidos o los efectos pueden ser negativos, pues la liquidez puede contribuir al exceso financiero.
Así vemos, que la relación entre población y desarrollo no se limita al estudio de las determinaciones y los efectos mutuos entre estructura por edades y crecimiento demográfico- crecimiento económico. Esta relación no puede ser entendida a través de una ecuación aritmética como algunos modelos demo- económicos lo plantean, pues es mucho más compleja.
Es necesario tener en cuenta el contexto latinoamericano, pues los países dependientes, productores de materias primas, requieren entre otros factores, para un crecimiento económico, de la construcción de una economía industrial diversificada con ampliación del mercado interno. En este sentido, el crecimiento demográfico acorde con las transformaciones productivas podría convertirse en un factor positivo. Por lo tanto, en la relación crecimiento poblacional-desarrollo, el estudio debe enmarcarse en una sociedad concreta, sin dejar de considerar el proceso de acumulación propia de dicha población a la hora de realizar afirmaciones con respecto a su desarrollo económico-social.
No sólo es importante la contextualización al momento de realizar investigaciones y plantear hipótesis respecto al crecimiento poblacional y los factores con los cuales interactúa, sino también, la contextualización de los conceptos a utilizar. Frente a la noción moderna de "población", el objetivo de las críticas no es el de descartar el concepto, ni desconocer las ventajas que puede presentar el análisis demográfico- en general-, y en el estudio del crecimiento poblacional- en particular-, sino de evitar caer en la ilusión de una población sin diferencias en su interior.
La investigación basada en la explicación (Erklaren)2 se encuentra en la demografía cuando se estudia por ejemplo, las causas de la mortalidad infantil. Esta investigación, parte primeramente de la formulación de un marco teórico; es decir, de un conjunto organizado de proposiciones que orientan y conducen a la comprobación de una hipótesis. Este enfoque, implica mediciones, comparaciones espacio-temporales y análisis de estructura, por lo que es común la utilización de técnicas matemáticas y estadísticas como instrumentos de gran utilidad para el análisis.
En la construcción de la cadena causal que determina la mortalidad infantil, se han priorizado tres formas de relación de variables independientes. Variables relacionadas con la estructura histórico-social; variables intervinientes relacionadas con las condiciones del individuo, la familia y la comunidad; y variables próximas relacionadas con las características reproductivas de la madre.
De acuerdo a la propuesta de Breilh & Granda (1983)2, se priorizan las variables de nivel más general de la cadena causal. En ella se consideran los factores asociados a la formación social y al modo de producción, responsables directos por las condiciones de existencia de la población, dando lugar para que los demás factores se sustenten.
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