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En el análisis estadístico es conveniente a veces contrastar los datos procedentes de dos caracteres estudiados sobre un mismo individuo. En este sentido se plantea la consideración de variables estadísticas bidimensionales, así como la detección de posibles relaciones entre los dos caracteres investigados.




Centraremos nuestra atención en el estudio de variables bidimensionales cuyos caracteres marginales X e Y son ambos cuantitativos. Cada uno de los valores correspondientes a la variable bidimensional (X,Y) se representa mediante un par ordenado (xi , yj), donde xi es el valor que mide el primer carácter e yj es el valor que mide el segundo carácter. En consecuencia, las variables marginales X e Y toman los valores {x1, x2,..., xm}, {y1, y2,..., yr} para ciertos m, r, respectivamente, y la variable bidimensional (X,Y) tomará los valores {(xi , yj)}1≤i≤m,1≤j≤r .


[bookmark: _GoBack]





En teoría de probabilidades, la distribución marginal es la distribución de probabilidad de un subconjunto de variables aleatorias de un conjunto de variables aleatorias. La distribución marginal proporciona la probabilidad de un subconjunto de valores del conjunto sin necesidad de conocer los valores de las otras variables. Esto contrasta con la distribución condicional, que proporciona probabilidades contingentes sobre el valor conocido de otras variables






El término variable marginal se usa para referirse a una variable del subconjunto de retenido y cuyos valores pueden ser conocidos.1​ La distribución de las variables marginales, la distribución marginal, se obtiene marginalizando sobre la distribución de variables descartadas y las variables descartadas se llaman a veces variables marginalizadas

En estadística la regresión lineal o ajuste lineal es un modelo matemático usado para aproximar la relación de dependencia entre una variable dependiente Y, las variables independientes Xi y un término aleatorio ε. Este modelo puede ser expresado como:
{\displaystyle Y_{t}=\beta _{0}+\beta _{1}X_{1}+\beta _{2}X_{2}+\cdots +\beta _{p}X_{p}+\varepsilon }











Es importante saber que el resultado del coeficiente de determinación oscila entre 0 y 1. Cuanto más cerca de 1 se sitúe su valor, mayor será el ajuste del modelo a la variable que estamos intentando explicar. De forma inversa, cuanto más cerca de cero, menos ajustado estará el modelo y, por tanto, menos fiable será.

Para calcularlo se toma el cociente entre la varianza de los datos Ŷi estimados por el modelo de regresión y la varianza de los datos Yi correspondientes a cada Xi de los datos. Figura 1. Coeficiente de correlación para cuatro pares de datos.
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