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INTRODUCCIÓN 


La educación es un sistema educativo ya que debe ser entendida y estudiada, algunos tipos de educación  son importantes se debe impartir educación preescolar, primaria, secundaria y media superior son básicas son obligatorias ya que es de suma importancia en el interés educativo se conforma de de elementos de un sistema los educadores las autoridades educativas que van por niveles la educación es tanto la acción de una persona sobre otra con el fin de mejorar día con día. 


CONCLUSIÓN 
La educación es importante ya que sin la educación no sabríamos nada hoy en día es básica, importantes para las personas es poder aprender para así desarrollar la capacidad que uno va ejerciendo ya que nos proporciona grandes enseñanzas valores, es útil saber para poder leer, escribir saber más.




DESARROLLO 

La educación tiene por objetivo ayudar a las personas a desarrollar actividades y capacidades adquirir conocimientos. Es por tanto una herramienta a la vez se busca incrementar la responsabilidad y comprensión generando nuevos conocimientos, valores ya que recibe entradas convivencia familiar, la alimentación , el nivel social económico , la salud física y mental ya que influye en la educación también es un sistema con argumentos presentados que concluye que la educación debe ser entendida y estudiada que va más allá de la educación como tal la educación, preescolar, primaria , secundaria y media superior sin básicas y obligatorias ya que es el proceso de enseñanza hacia los alumnos (a) sin ninguna distinción alguna ya que hoy en día existe mucho la discriminación, bullyng entre jóvenes es por eso  que en la educación se les enseña los valores, creencias y hábitos entra la enseñanza el ejemplo y la formación en general la educación no solo se produce a través de la palabra está presente en toda nuestras acciones sentimientos y actitudes es por eso que la educación va más allá que sea ordena y concreta ejercida hacia una persona para formarla y prepararla desarrollar su conocimiento permitiendo su evolución día con día. 

