QUE ES LA COMPUTACION
La computación, también conocida como informática, es la ciencia que se encarga de estudiar, valorar o ampliar los equipos tecnológicos y digitales. Se encarga de estudiar, ampliar y entender los procesos de las computadoras u ordenadores, aparte del funcionamiento de los equipos periféricos que pueden trabajar con la misma, como son impresoras, plotters, escáner, etc...
[bookmark: _GoBack]La primera computadora que se podía programar y trabajar con cierta autonomía, fue el Z3 de Konrad Zuse. Fue todo un logro en su momento, aunque por su tamaño y peso no era muy viable. Ocupaba una habitación y pesaba algo más de una tonelada. Su velocidad de procesamiento era pequeña, ya que para hacer una simple multiplicación tardaba 3 segundos, pero fue la base de todos los equipos que vinieron después.
La palabra computación proviene del latín computatio que significa cálculo o cuenta. Según algunos expertos, la computación en general ya existía hace más de 300 años, al intentar crear máquinas y artilugios destinados a realizar cálculos, como si de ordenadores primitivos o calculadoras se tratara. A nivel histórico tenemos a Wilhelm Schickard que en 1.623 inventó y construyó la primera calculadora mecánica, con la que se podía realizar cuentas muy sencillas y básicas.
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