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Ocosingo Chiapas a 03 de octubre de 2020.


LA MUJER DE BRONCE
En los juegos olímpicos de Atenas de 2004, se comentaba acerca de una joven mexicana llamada Iridia Salazar blanco, la cual, desde niña se dedico a la practica del Tae Kwon Do. La pasión de Iridia por este deporte fue heredada por su padres y hermanos quienes también practicaban esta disciplina. Gracias al Tae Kwon Do, Iridia llevo una vida saludable desde su infancia.
Al iniciarse en esta disciplina, ella entrenaba dos horas al día, tres veces por semana, siendo su padre uno de sus entrenadores. Y una vez que alcanzó un nivel competitivo, su meta fue lograr la meta olímpica. Con el tiempo, los entrenamientos se tornaron mas intensos y el arduo trabajo se reflejaba en sus combates. Gracias a esto, tuvo la oportunidad de ser un atleta de alto rendimiento, tras varios triunfos en competencia internacionales. 
El camino no fue fácil, aunque ella entrenaba para triunfar, también aprendió de las derrotas. Esta experiencia la obligo a ser más disciplinada y esforzarse por mejorar su técnica durante largas horas de trabajo diario. 
A. Aunque
B. Disciplina 
C. Largas. 
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