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Ocosingo Chiapas a 17 de octubre de 2020.



Riqueza cultural de Ocosingo
Ocosingo Chiapas, lugar mágico donde lo imaginario se transforma a la realidad. Con 198,877 habitantes, es el municipio mas extenso del territorio chiapaneco. Ocosingo es bello por su cultura y también por sus habitantes que sin importar las condiciones que estemos están para ayudarse mutuamente.
Como anteriormente mencionado, Ocosingo tiene una riqueza cultural enormemente, cuentan con zonas arqueológicas, de las que destacan Tonina, Yaxchilán y Bonampak, además con una selva rica en flora y fauna, mantos acuíferos, como los bellos lagos de Miramar ocotal y Naja.
Cuenta con una economía inalcanzable que se concentra en el comercio de ganadería y la agricultura, Ocosingo es famoso por la producción de queso a nivel estatal (queso de bola de Ocosingo y queso Chiapas). En la localidad se cultiva para su autoconsumo principalmente el maíz, frijol, calabaza, caña de azúcar, plátano, tomate y el café, que es un producto de exportación con aroma de gran calidad.
Cuenta con un lenguaje de tzeltal, zoque, y español o ‘’castellano´´ y es importante por sus costumbres, en celebrar acontecimientos importantes, patronos del municipio como la virgen de candelaria en febrero y san jacinto en agosto en las que se realizan ferias con ventas de productos de esas fechas y participaciones de grupos musicales internacionales y de local.
Es importante también por sus creencias, ya que le agradecen a la lluvia para sus cosechas ofreciéndoles ritos espirituales en algunas cuevas ofreciendo el famoso atol agrio, y tamalitos de frijol que se festa el 3 de mayo de la santa cruz. La participación de peregrinos (Antorchistas) visitando diferentes lugares para agradecerle a la virgen de Guadalupe o pedirle bendiciones para la localidad.
La riqueza cultural de Ocosingo es incomparable ya que es uno de los municipios mas importantes del estado de Chiapas, cualquier ocosinguense estaría orgulloso por sus raíces y por pertenecer a este gran lugar por que como cualquier otro municipio somos la fuente de ingreso del estado ya que somos quien producimos variedades de productos para la alimentación de calidad y saludables.
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