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 TEMA 1 


· COMIENZO DE LA LENGUA
Antes la lengua que los demas tenian era nada mas oral , por la misma razon la lengua de los del pasado no les entiamos como comprendin ellos los mensajes o como interactuaban el uno y el otro. Hace unos años se realizo una investigacion de las lenguas verbales de las antiguas cultural de europa y asia, hasta nuestro pais.
  	
Al pasar el tiempo descubrieron la lengua escrita, ese tipo de lengua lleva un registro  de cada suceso el cual puede ser mas duradero. Es poreso que ahora, gracias al lectoescritura ponermos tener en estos tiempos escrituras de nuestros antepasados,y por ello sabemos mas sobre nuestra cultura,lo cual aporta mucho a nuestra manera de pensar ,ademas de eso ahora podemos tener una charla con alguien a la distancia sin tener que ir hacia donde esta la persona,esto a llegado hacer un completo valor para nuestra sociedad actual.
                               


 TEMA 1.2                                                       Para el ser humano comunicarse siempre hacido algo cotidiano, no es algo que se aprende si no se adquiere rotundamente ,lo cual se va reforzando con el estudio,es un proceso de la vida, es para interactuar con las personas al nuestro alrededor, es demostrar algun tipo de comportamiento, emosion o sentimiento, es comunicación hacia la otra persona, esto se puede explesar de manera oral, escrita , con algun gesto o señal. 

¿ comunicación?
Es la poder entabrar una conexión con el repcertor, el cual recibe el mensaje, puede ser que sea para 
Intercambiar algun tipo de informacion, o para compartir algun documento o archivo. En palabras cortas es dar
Algo de nosotros a los demas y poreso es tan importante.
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               TEMA 2
            Tipos de lengua 
El lenguaje oral trata de sobre la expresion de nuestra lengua la cual redacta el mensaje, atra vez de la boca, de manera que benificia la redaccion del tema o informacion que queremos dar a entender.
El lenguaje escrito es el que se represente con escrituras, el caul es con signos y letras,textos que se incorporan al tiempo en el que esta escrito,el caual veneficia por que queda resistente a los años.
El lenguaje mimico no es verbal, pero se reconoce como un tipo de lengua por que se comunica de manera en l que te expresas con gestos, caras,simbolos . el cual veneficia por su forma de darlo entender  y sabes lo que siente o lo que quiere decir
El leguaje pictorico se trata de expresar algun tipo de informacion con dibuejos,imágenes, iconos .
Beneficia en comunicarnos de forma distinta,y con mas dinamica .
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ORAL         ESCRITA
MIMICO
PICTORICO
     



[bookmark: _GoBack]                                      COMUNICACION

   BIBLIOGRAFIA
  HTTPS://ES.ESSAYS.CLUB/CIENCIAS-SOCIALES/PSICOLOG%C3%ADA/TRASCENDENCIA-DE-LA-COMUNICACI%C3%B3N-PARA-DESENVOLVERSE-EN-122481.HTML


HTTPS://SITES.GOOGLE.COM/SITE/RECREANDOLALITERATURA/LA-COMUNICACION-Y-SUS-ELEMENTOS



      
image2.jpeg




