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ENSAYO SOBRE LAS CONCIDERACIONES GENERALES DE LA ESCRITURA
CARLOS DANIEL VAZQUEZ PEREZ



Consideraciones generales sobre la escritura.
El texto es una unidad de habla en la cual la buena distribución de las ideas y  el buen uso del lenguaje lingüístico, es muy importante, por lo cual el buen uso de las reglas gramaticales también son un punto clave para el entendimiento de un buen texto, ya que este proyectara las ideas que el autor quiere transmitir al lector.
En este ensayo plasmaremos las consideraciones de escribir de manera correcta, definiremos lo que se le considera un buen escritor  y daremos algunos concejos para mejor nuestra manera de comunicarnos al escribir.
Escribir bien es considerado la unión correcta de las palabras en un parrado y por consiguiente en un texto, por lo cual en nuestra sociedad es considerado como algo un tanto difícil y tedioso, ya que el poder hacer un buen escrito  que reúna todas las cualidades de un buen texto, lleva mucha practica y paciencia, puesto que el hecho de tener que respetar reglas gramaticales, un buen uso de la lingüística y el tratar de ordenar todas las ideas en un texto y darle un orden adecuado que permita un desarrollo perfecto, es una cuestión complicada, ya que la conclusión de todo estos factores  permitirá al autor transmitir al  lector el ideal que este desea transmitir sin tener ningún tipo de discrepancia, por lo que es una tarea  difícil  que se  presta aun sin fin de críticas por parte de quien evalúa el escrito.
Los consejos que se pueden aportar  para la expresión escrita serian : 
1.-El uso de un tema en especifico
2.- Usar un determinado tipo de  lenguaje en un mismo texto
3.- Evitar palabras que se puedan acomodar 
4.- Tratar de simplificar el tema de manera que este sea lo más comprensible posible para el lector.
5.- No utilizar expresiones que sean ofensivas o fuera de contexto.
6.-  Adaptarse al lenguaje al destinario del escrito.
En el principio de un texto se debe tener en cuenta lo que el escritor quieres transmitir  al lector y  hacer lo posible por tener un buen desarrollo en las ideas que se plantean en todo el escrito, para todo esto, es muy importante conocer al público al que va dirigido  para saber cómo va a reaccionar  y de qué manera se va a dar a entender el texto.
Uno de los concejos más prácticos serian el hacer un texto en el que las ideas fluyan y al término de este mismo acomodar todo, corregir errores gramaticales y en fin hacer el texto más comprensible y poner en cuenta lo que queremos contar, a quien va dirigido, el objeto de nuestro escrito, cual es la reacción que esperamos del lector y tipo de lenguaje que se va a usar. 
El escrito profesional se caracteriza por alcanzar un fin determinado, actuar conforme al público que va dirigido, desarrollo de un contenido  y presentar un orden que determine  los elementos del contenido.
 Tener un plan de escritura es súper importante ya que esto nos permite el buen desarrollo de nuestras ideas y el hecho de que nuestro escrito tenga el impacto que nosotros queremos generar al lector depende de nuestro plan de escrito, algunos ejemplos son:
1.- Plan efectivo.
2.-Plan por contraposición.
3.- Plan por objetivo.
 Ya determinado el plan de escritura que se va ejecutar es  importante tener en claro el tono de nuestro escrito para no mezclarlo si nuestro objetivo es un escrito profesional que por otra parte debemos tener muy en cuenta si apelamos a un plan de escritura efectivo.
Por otra parte el hecho de conllevar un sin fin de reglas lleva en si la limitación de la creatividad del escritos. Existe muchas contradicciones del  escribir bien aún que es algo muy bueno ya que se alcanza a proyecta lo que el escritor quiere transmitir al lector , pero es muy cierto también que es una tarea muy compleja y muy fácil de prestarse a la crítica por parte de quien evalúa el escrito; por otra parte también la forma en la que se habla es muy diferente a la que se escribe tal es el ejemplo del escrito “Don quijote de la mancha “  del autor Miguel de cervantes en la cual don quijote representa al hablante ideal, mientras que sancho representa al hablante real y así como este podrían  a ver un sin fin de ejemplos en los que se pudieran dar muchas  contradicciones al tratar de poner el lenguaje como instrumento al servicio de la comunidad social y como medio para producir la.
En conclusión  el uso de las reglas gramaticales, una buena lingüística y la buena organización de nuestras ideas darán por resultado un buen escrito y aun que tendrá de una o otra manera detractores podemos estar satisfecho uno mismo si nuestro escrito provoca en el lector la sensación, la emoción o el impacto social que deseamos transmitir en nuestro escrito ya que el objetivo de un escrito es ser un conducto de comunicación por el cual un autor transmite sus e ideas y sentimientos.
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