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Considerando que el escribir y expresarnos de una manera correcta es muy importante e indispensable, tanto en lo personal como en lo profesional, ya que al momento de escribir algo, no solo es de escribirlo o expresarlo si no que tenemos que tener un conocimiento y certeza de lo que vayamos a decir.
Ahora bien al momento de escribir, un libro por ejemplo tienen que poner empeño y dedicación y por supuesto tienen que reflexionar para que así tengan ideas más concretas de lo que quieran relatar, para que cada una de las palabras que escriban transmitan ideas y emociones e inclucluso que la información que están transmitiendo sea practico para comprender la lectura de manera más fácil sin mucha dificultad.
Como principal objetivo de la escritura ya sea al elaborar un documento o libro, siempre tiene que tener en cuenta que que la información sea coherente y lógica de justificaciones y razones.  Demostrar nuestros conocimientos y de esa manera dar a conocer los resultados de un trabajo. Antes de planificar una redacción tenemos que tener claro cuál es la finalidad que queremos alcanzar.
Hay que tener en cuenta que para realizar un texto siempre hay que tomar en cuenta algunos pasos importantes, para que sea un texto más completo y entendible para las personas, uno de ellos y no menos importante es la elaboración de un borrador ya que escribimos nuestras ideas que darán sustento al texto, de estas manera organizamos y planteamos la actividad. Reunir información, la recopilación de información de fuentes confiables para dar sustento al texto. Revisar antes de ser presentado leerlo e incluso tercera personas que conozcan del tema para que puedan ayudar a comentar o corregir. 




La importancia de la escritura en la actualidad es un tema sumamente importante ya que muchas de las personas son difíciles de redactar, expresarse, explicar ciertas cosas. Sin embargo, una parte de la sociedad si toma la importancia y el valor que la escritura (escribir bien) tiene. 
Escribir bien es algo que desde la niñez vamos adquiriendo sobre la práctica y como vamos desarrollando a través de los años. Para eso es fundamental la manera en que el catedrático permita que el alumno valla desarrollando su manera de desarrollar su escritura. 
En el ámbito de la escritura son diversas maneras de dramatizar muchas de esas son estrictamente formadas para transmitir algún sentimiento que la persona quiera expresar, algunas de ellas son ayuda para la sociedad, y hablamos de un desarrollo más extenso. En cambio, otras son solamente para que las personas vean solamente el inicio y tengan un conocimiento de lo que explica o la información que quieran brindar. Otra de ellas son las líneas de algún concepto más amplio. 
Y entonces ahí vemos que el termino de escribir bien es algo que hoy en día es fundamental e importante para todo tipo de persona, sin embargo, muchas de esas personas no es algo que les interesen o le dan la importancia que en realidad significa. 
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