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Para calcular la cantidad total de hidratos de carbono, lípidos y proteínas que deben proporcionar la alimentación, es necesario conocer el rendimiento de cada uno de estos sustratos para fines prácticos, se recomienda utilizar los valores propuestos por Atwater. 
Energía en condiciones especiales.
El gasto energético en embarazo (+200 kcal) o por lactancia (+300kcal) debe considerarse cuando se calcula el gasto energético total en mujeres en esta condiciones. En pacientes que se encuentran en estrés metabólico es necesario calcular la energía considerando de los factores de corrección, es decir aumentar el gasto basal, el factor de estrés de condición (multiplicar el gasto energético basal por el factor de estrés).   
Gasto energético en pacientes en estado crítico.
Existen fórmulas para pacientes en estado crítico como la de Ireton-Jones, u otros métodos más como la calorimetría indirecta, pero el costo del equipo necesario no permite su utilización en todos los centros hospitalarios.
Efecto termo génico de los alimentos.
El efecto termo génico de los alimentos se calcula del 6 al 10% del gasto energético basal en una dieta completa.
Energía por actividad física.
La energía gastada por actividad física del tipo de actividad, del tiempo y de la intensidad con la que se realice. Se recomienda revisar los valores en el capítulo del deportista.
Gasto energético estimada (GEE).
El gasto energético estimado se define como el promedio de la ingestión calculada para mantener el balance energético de un adulto sano en condiciones definida de edad, sexo, peso, estatura y actividad física, en niños y mujeres embarazadas o lactando, se consideran el depósito de tejido y la secreción láctea. La academia de ciencias de los estados unidos público en 2002 las fórmulas para estimar el gasto de la energía en su población y la de Canadá. Las recomendaciones de energía, proteínas, grasas y lípidos para la población mexicana se encuentra en estudio. 
La vía de alimentación. 
De acuerdo con las condiciones de la persona, se recomienda como primera opción la vía oral. De no ser posible, se debe evaluar la conveniencia de las vías enteral, parenteral, para dar una alimentación suficiente y completa al individuo. 
[bookmark: _GoBack]La recomendación dietética o estimación de las necesidades energéticas y de otros nutrimentos.
Energía. 
La energía que se necesita un sujeto depende principalmente del sexo, de la edad, del peso, de la estatura, de la condición física (embarazo y lactancia), de la condición clínica en caso de enfermedad y de la actividad física que realice. El gasto energético total (GET) es la suma de dichos factores y propone el requerimiento diario de energía de la persona. 
Gasto energético total (GET).
GET= GEB+ETA+EAF+ECS
GET: Gasto energético total.
ETA: Efecto termo génico de los alimentos.
EAF: Energía por la actividad física.
ECS: Energía en condiciones especiales.
Gasto energético basal (GET).
El cálculo de las necesidades energéticas basales está sustentado en ecuaciones propuestas por Harris Benedict o por FAO/OMS o por el Instituto de Ciencias de los EUA. Cada uno de estos métodos tiene sus ventajas y las ecuaciones para distintas poblaciones. Las ecuaciones para México se encuentran en estudio, la ecuación de Harris Benedict es un método clásico y tiene la desventaja que puede sobreestimar las necesidades energéticas (7ª 24% sobre el gasto energético basal por calorimetría). 
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