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Van a leer e investigar acerca de las diferentes etapas del control y van a ejemplificar con alguna situación en un plano real de trabajo describiendo en cada etapa una situación.

1. Establecimiento de estándares:
Esto implica cuatro tipos de estándares: de cantidad (volumen de producción, cantidad de existencias, etc.), de calidad (exactitud, logro del producto), de tiempo (tiempos de producción) y de costos (costo de ventas, costos de producción, etc.).

Ejemplo:
· En estándares de cantidad: en una panadería se preparan 100 panes cada hora de producción.
· Estándares de calidad: del total de panes preparados y entregados, el 90% deber estar calificado como de buena calidad.
· Estándares de tiempo: el tiempo que toma preparar 100 panes sea 50 minutos en promedio.
· Estándares de costo: La producción de un pan de muerto deberá ser 10% menos que la de una concha.


2. Medición y detección de desviaciones. 
Se debe seleccionar factores, variables, medidas, que mejor representen la estrategia de la empresa. 
· Ejemplo: incrementar la productividad de los empleados, incrementar ventas totales, tener número de empleados, tener número de ventas. 


3. 3. Corrección:
Una corrección es el conjunto de actividades realizadas para eliminar o subsanar lo que no ha salido bien (no conformidad).. 
· Ejemplo: Retiramos los productos de donde están y los reprocesamos si es posible.
Modificamos los productos de nuestro catálogo, eliminando errores. 




4. 4. Retroalimentación:
Es un proceso mediante el cual dos sistemas que están interactuando modifican su comportamiento de acuerdo a las respuestas que uno recibe del otro.
· Ejemplo: 
 Sin la información operativa actualizada la gerencia no puede evaluar las consecuencias de sus decisiones y por lo tanto no puede llevar a cabo las acciones correctivas o ajustes en la planeación que lleven al desempeño deseado.
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