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BEBIDAS BÁSICAS DE NAYARIT
Tejuino: Esta bebida se prepara en agua caliente, se mezcla piloncillo con masa de maíz, aunque sin fermentar. Es un atole al que se le agrega jugo de limón y se deja reposar. Se sirve con hielos o nieve de limón y es muy refrescante.
Tepache: Como todo destino playero, el Tepache de piña tiene que estar presente en la lista de bebidas de Nayarit, pues sabemos que sabe muy rico, es refrescante y no suele ser costosa.
Agua de Cocos: Pues bien esta ventaja nos regala una de las bebidas más refrescantes del mundo y si, hablamos del agua de Coco o como se suele conocer: Cocos fríos.
BEBIDAS BÁSICAS DE SINALOA
Agua de horchata: Otra bebida popular de Sinaloa que se utiliza para combatir el calor que se siente en el estado es la clásica agua de horchata y como sabemos tiene un derivado que mencionamos un poco más arriba, es decir el cocorchata
Cocos Fríos: Mazatlán es una de las ciudades costeras de Sinaloa y como buena ciudad cerca de la playa tiene sus palmeras de Coco y es por eso que aquí no pueden faltar los famosos cocos fríos.
Tejuino: Como hemos visto en otros post de Cubo Informativo, el tejuino es una bebida popular en varios estados que forman parte de norte de México y claro principalmente de los estados playeros como Sinaloa
BEBIDAS BÁSICAS DE GUERRERO
Acapulco Gold: En la ciudad de Acapulco también podemos encontrar una bebida típica de Guerrero y se llama Acapulco Gold y si bien por su nombre se puede confundir con una bebida a base de alcohol, te juro que no es así. Pues se trata de una deliciosa combinación nutritiva de jugo de naranja, piña, leche de coco, hielo y media crema.
Cerveza: Algo que no puede faltar en un estado playero, como bien lo es Guerrero son las marcas de cervezas locales, pues esto forma parte de la cultura de la región y claro un complemento extra para los viajeros.
Chilate: es una bebida típica de Guerrero y está entre el top de las 10 más populares  en el estado y está elaborada a base de cacao y arroz. Esta bebida se sirve fría y con mucho hielo.
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