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La Gastronomia mexicana es muy extensa, cada estado tiene sus platillos pero en si vamos hablar sobre la gastronomía de México en general. La comida mexicana reúne unas tradiciones indígenas así como europeas entre otras más y su historia remonta aproximadamente en el año de 10.000 años atrás, sabemos que el principal ingrediente es el chile, el maíz y el frijol. La cocina mexicana fusión con la japonesa, la asiática entre otras más. Por eso la gastronomía mexicana o la cocina mexicana es considerada por la UNESCO como patrimonio inmaterial de la humanidad. También la cocina mexicana es conocida por sus diversas salsas ya que estos sirven como acompañamiento para los platos tradicionales y son preparados a base de especies etc. 
Es un hecho que la gastronomía mexicana es unas de las cocinas más internacionales del mundo, al nivel de la italiana, japonesa, la china. Por ejemplo en la cocina mexicana no va hacer habitual encontrar carne a la plancha, si no lo vamos a encontrar de diversas formas como ya habíamos mencionado ya que cada provincias, estado tienen sus manera de prepararlo, cabemos destacar que la cocina mexicana destaca su gran aprovechamiento y para la combinación de muchos productos. Lo que es este sentido entre las combinaciones entre el pan o toritas y carnes, verduras, arroz, especies entre otros todo esto es normal.
Dentro de la gastronomía mexicana se encuentra la comida callejera estas las podemos encontrar como su nombre lo dice en la calle o en algunos puestos como el mercado, tianguis etc. vamos a encontrar lo que es son los antojitos, comidas tradicionales entre muchas más. Existen otros ingredientes que no puede faltar en la cocina mexicana es el aguacate, chiles, jitomate etc.
Como ya por ultimo mencionaremos algunos platillos más representativos o típico  de la cocina mexicana o la gastronomía mexicana son: el pozole, mole, chiles en nogadas, cochinita pipil, tacos, enchiladas estos son algunos, ya que la gastronomía mexicana es demasiada extensa, con diversos sabores, olores. Es de las más ricas que puede tener nuestro país. 

Restaurantes más conocidos del país de México.

Quintonil ciudad de México: se distingue por mezclar técnicas de la comida tradicional mexicana y alta cocina.
Pujol, ciudad de México: apuesta por reinventar las tradiciones de la gastronomía mexicana.
Biko, ciudad de México: fue autodenominada “cocina gachupa” y es una fusión de la cocina mexicana y española. 
Pangea, monterrey: la carta presenta un encuentro de la cocina indígena mexicana y  alta cocina francesa.
Rosetta, ciudad de México: el estilo del restaurante es mexicano pero tiene fuertes influencias italianas.
Amaranta, Toluca: la cocina amaranta es mexicana y sobre todo mexiquense.
Sub 777, ciudad de México: cocina mexicana contemporánea está de moda.
Manzanilla, ensenada: aprovecha la cultura vitivinícola de la región.
Corazón de tierra, valle de Guadalupe: este tiene su propio huerto donde cultivan frutas y verduras.
[bookmark: _GoBack]Mero toro, ciudad de México: su especialidad de la casa es la papada de cerdo con jamón ibérico frito.
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