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[bookmark: _GoBack]BEBIDAS TÍPICAS DE SINALOA
Tonicol: El Tonicol es una bebida que tiene origen en la ciudad de El Rosario, Sinaloa. En pocas palabras, es una bebida que nació en el estado y estuvo a punto de lograr lo que nunca había logrado: destronar a la Coca Cola como el refresco más consumido en México.
Cocorchatas: Básicamente esta bebida de Sonora es la clásica horchata con coco, pero aquí en Sinaloa se conoce como cocorchata y pues para ser honesto si le metieron presupuesto al nombre, pues es muy pegajoso
Tejuino: Como hemos visto en otros post de Cubo Informativo, el tejuino es una bebida popular en varios estados que forman parte de norte de México y claro principalmente de los estados playeros como Sinaloa
Agua de horchata: Otra bebida popular de Sinaloa que se utiliza para combatir el calor que se siente en el estado es la clásica agua de horchata y como sabemos tiene un derivado que mencionamos un poco más arriba, es decir el cocorchata
Agua de nache: Esta bebida tiene muchos nombres como agua de nanchi, agua de nance, agua de nanche y cómo te debes imaginar se trata de una rica agua fresca de nace, lo cual nos parece sorprenderte que esta sea una bebida típica de Sinaloa.
Cerveza pacifico: A que no te sabias esta, la cerveza pacifico es una bebida que tiene como origen la ciudad de Mazatlán, Sinaloa, es decir es una bebida representativa de Sinaloa y una de las más antiguas, pues tiene más de 110 años de su creación.
Cocos Fríos: Mazatlán es una de las ciudades costeras de Sinaloa y como buena ciudad cerca de la playa tiene sus palmeras de Coco y es por eso que aquí no pueden faltar los famosos cocos fríos.
Atole de pinole: El atole de pinole es una bebida que es popular en el invierno, pues realmente no todo es sol y playa en el estado y pues así como existe bebidas refrescantes, también tenemos bebidas calientes.
Agua de cebada estilo Sinaloa: el agua de cebada Sinaloa se prepara a base del cereal que lleva su mismo nombre pero para que tenga el toque 100% sinaloense.
BEBIDAS TÍPICAS DE NAYARIT
Tepache: Como todo destino playero, el Tepache de piña tiene que estar presente en la lista de bebidas de Nayarit, pues sabemos que sabe muy rico, es refrescante y no suele ser costosa.
Tuba: La tuba es otra bebida muy popular en Nayarit y se trata de una “bebida alcohólica” que al igual que el tejuino, vio su origen entre los pueblos indígenas de colima
Agua de cebada: Nayarit no es un productor de cebada, de echo sus tierras no se consideran adecuadas para la siembra o cosecha de esta planta y esto llama mucho la atención, pues no sabemos hasta la fecha como fue que se popularizo esta bebida en la región.
Licor de Nance: En nance es una fruta que suele ser muy popular en todo México, pero claro su mayor presencia es en las regiones costeras del país y si bien, en muchos de ellos no es más que una fruta que se puede disfrutar con chile y limón o en solitario, en algunos otros lugares como Nayarit lo han vuelto en una bebida alcohólica tradicional.
Cerveza: Bebida típica de Nayarit a presentar, tenemos la cerveza Tigres de Alica, Rey Nayarit y mika, las cuales son marcas artesanales de la región y si, la tienes que probar.
BEBIDAS TÍPICAS DE COLIMA
La tuba: se extrae de la palma de coco, se obtiene del racimo truncado en que debería crecer la fruta del cocotero. Hasta la fecha se obtiene con los mismos métodos, siendo tradicional observar a los “tuberos” subir de forma ágil por las palmas hasta la punta o penacho, donde colocan las vasijas para recibir el líquido, por las mañanas o al atardecer. Estos mismos tuberos venden su producto por las calles de Colima.
El bate: se prepara con semilla de chan, llamada también chía gorda. Aún subsisten vendedoras de esta bebida y en el exterior del Templo de La Merced, de Colima, se localiza una escultura dedicada a “La vendedora de Bate”.
El ponche: es una bebida alcohólica preparada con la combinación de tuxca o mezcal y frutas típicas como la granada, el cacahuate, el nance, el tamarindo, etcétera.
BEBIDAS TÍPICAS DE MICHOACÁN
Charanda: La charanda es la primera bebida de Michoacán que tienes que conocer y tiene origen en el municipio de Uruapan y esta bebida es el producto de la destilación y fermentación de la caña de azúcar, la cual, gracias a las condiciones climáticas de Michoacán,  cuenta con una gran producción en la región.
Tuba: La tuba es una bebida que se suele encontrar en gran parte de la península de Yucatán y los estados del norte del país, pues es una bebida que se realiza con la palma de Coco y a pesar de que hoy en día esta cada vez siendo más reconocida en México, esta bebida popular de Michoacán proviene de otros países.
Mezcal: México se caracteriza por sus tacos, su tequila y su mezcal, siendo este último una bebida que con el tiempo se ha comenzado a popularizar cada vez más no solo dentro, sino incluso fuera del país.
Rompope: Puebla compite con Michoacán con esta bebida y cabe señalar que son los 2 únicos estados de México donde lo puedes encontrar y por obvias razones nosotros diremos que el rompope de Michoacán es el mejor que el de puebla. Por cierto esta bebida popular se prepara con base de semillas, almendras y nueces.
Licor de membrillo: Otra bebida de clasificación alcohólica de machacan es el llamado licor de membrillo., debe señalar que muchas regiones productoras de tequila y vino también tiene este licor en su lista de bebidas populares.
Nurhíteni: Esta bebida michoacana le pertenece al grupo indígena de los purépecha, los cuales habitan gran parte de la región norte del estado y su uso principalmente es medicinal.
Café de mojo: Otra bebida mexicana popular que encontramos en Michoacán es el café, pero no hablamos de un simple café al que estamos acostumbrados, hablamos del café de mojo, el cual se obtiene adivina…. del árbol de mojo.
Ponche de nanche: Con el solo hecho de tener “ponche” esta bebida en su nombre, sabemos que se trata de una bebida alcohólica y pues sí, si lo es la bebida más popular en las  fiestas en el municipio de Aquila de Michoacán.
Tamarindillo: como te debes imaginar es una bebida que se hace a base de tamarindo, para ser exacto con la pulpa de tamarindo y se vierte sobre hielo, se le agrega limón, sal y en algunos casos, un poco de chile y listo a disfrutar.
Cerveza: tenemos la cerveza artesanal de la región, entre las cuales podemos mencionar la Cerveza Rodilla del Diablo, Cuijos Berr y Rising Hop.
BEBIDAS TÍPICAS DE GUERRERO
Chilate: es una bebida típica de Guerrero y está entre el top de las 10 más populares  en el estado y está elaborada a base de cacao y arroz. Esta bebida se sirve fría y con mucho hielo.
Yoli: Otra de las bebidas que tienes que probar en Guerrero y que solo encontraras en Acapulco y lugares cercanos es el Yoli, una bebida muy rica de limón que tienes que probar.
Té de toronjil: es otra de las bebida tradicional de Guerrero y se toma para prevenir el llamando “Mal de ojo”, el cual es algo así como una “enfermedad” muy popular en las creencias de México.
Mezcal: Una de las bebidas de Guerrero que no puede faltar en nuestra lista es el Mezcal guerrerense y sin duda alguna te va a encantar, pues Guerrero es el tercer estado productor de esta bebida destilada del maguey en México.
Acapulco Gold: En la ciudad de Acapulco también podemos encontrar una bebida típica de Guerrero y se llama Acapulco Gold y si bien por su nombre se puede confundir con una bebida a base de alcohol, te juro que no es así. Pues se trata de una deliciosa combinación nutritiva de jugo de naranja, piña, leche de coco, hielo y media crema.
Cerveza: Algo que no puede faltar en un estado playero, como bien lo es Guerrero son las marcas de cervezas locales, pues esto forma parte de la cultura de la región y claro un complemento extra para los viajeros.
Café: Sabemos que el café es una bebida mundialmente conocida e indispensable para todos, pues nos ayuda a “activarnos” cuando nos despertamos, cuando nos sentimos cansados o bien para animarnos.
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