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1- por qué la globalización es el fundamento del mundo actual de los negocios:  

La premisa fundamental de la globalización es que existe un mayor grado de integración dentro y entre las sociedades, la cual juega un papel de primer orden en los cambios económicos y sociales que están teniendo lugar. Este fundamento es ampliamente aceptado.


2- la importancia de tecnología como plataforma de los negocios: 
La tecnología tiene un gran impacto en las operaciones comerciales. No importa el tamaño de tu empresa, la tecnología puede aportar muchos beneficios que te ayudarán a obtener mayores ingresos. El principal papel de la tecnología en los negocios es impulsar el crecimiento y mejorar las operaciones.

3- ¿Por qué la diversidad es fundamental en el mundo de los negocios?
La diversidad empresarial implica que las compañías abran sus puertas a cualquier persona, con independencia de su género, religión, origen étnico o estado de salud. Sin embargo, hasta hace poco los colectivos minoritarios no eran significativos en los departamentos de Recursos Humanos.

4-  la ética de las organizaciones: 
La Ética empresarial es un tipo de conjunto de valores, normas y principiosque se reflejan en la cultura de cualquier empresa, con el fin de poder alcanzar una buena sintonía con la sociedad y así adentrarse a una excelente adaptación a todos los medios, en escenarios que se hacen respetar todos los derechos y valores 


5- concepto de organización: 
Una organización es una asociación de personas que se relacionan entre sí y utilizan recursos de diversa índole con el fin de lograr determinados objetivos o metas.

6-  el estudio de la organización: 
El estudio organizacional busca determinar la capacidad operativa de la organización dueña del proyecto con el fin de conocer y evaluar fortalezas y debilidades y definir la estructura de la organización para el manejo de las etapas de inversión, operación y mantenimiento. 

7- ¿De qué están hechas las organizaciones?
Las organizaciones están hechas de Grupos de personas que trabajan para un fin en común. ... Estos son activos tangibles, recursos materiales (sistemas cerrados), capital financiero, etc., sin embargo, las organizaciones modernas están formadas de activos intangibles, como el conocimiento, ideas, etc.

8- los grupos de interés de la organización y su papel en el éxito de la organización: 
La teoría de los grupos de interés promueve que todos éstos sean tomados en cuenta para las decisiones de la empresa que puedan afectarles, y por ello, esta teoría ha tenido tanta aceptación como uno de los fundamentos de la gestión de la RSE.

9- una organización como un sistema abierto: 
Las organizaciones son sistemas abiertos, ya que mantienen una interacción activa y un constante intercambio de materia, energía e información con su entorno: ingresan “inputs” al sistema, los transforman dentro de sus límites4 y los devuelven al entorno en forma de “outputs”,

10- las principales características de la organización como un sistema abierto:
Los sistemas termodinámicos se clasifican en abiertos, cerrados o aislados. El sistema abierto es aquel donde energía y materia pueden entrar o salir del sistema. El sistema cerrado es aquel donde hay transferencia únicamente de energía. El sistema aislado no permite ni la entrada ni la salida de energía o materia.

11- ¿Por qué se dice que la organización es un sistema social?
Las organizaciones son sistemas sociales con múltiples propósitos, compuestas de muchos subsistemas concebidos en términos de grupos, roles, centros de comunicación o de toma de decisiones, etc.

12- ¿Qué significa sociedad de organizaciones? 
La organización social es un sistema inserto en otro más amplio, que es la sociedad con la cual interactúa; ambas se influyen mutuamente. ... Estas organizaciones son sistemas abiertos que tienden a la variabilidad y en ellas se introducen elementos de gestión para mantenerlas bajo control.

13- ¿Cómo afectan las decisiones éticas a la organización?
Las decisiones que toma la alta gerencia tienen un gran impacto en la estabilidad de una empresa, por lo que es conveniente que se establezcan dentro de un marco ético. Esto ayudará a que las decisiones sean justas y enfocadas en beneficiar a todo el personal.

14- ¿Cuáles son los factores que afectan las decisiones éticas?
Los factores son: Etapa de desarrollo moral: Realizan una evaluación de la capacidad que posee un individuo para juzgar lo moralmente correcto. A más alto desarrollo moral, menos dependiente será de las influencias externas y, en consecuencia, más predispuesto a comportarse de manera ética.



15- ¿Qué es un código de ética?
El Código de Ética que aquí se presenta es un documento que contiene principios y valores reconocidos y respetados por los integrantes de un grupo determinado como es el caso de los Intérpretes. Es una declaración formal de las prioridades éticas de dicho grupo u organización.

16- El concepto de responsabilidad social:
La responsabilidad social es el compromiso, obligación y deber que poseen los individuos, miembros de una sociedad o empresa de contribuir voluntariamente para una sociedad más justa y de proteger el ambiente. ... La responsabilidad social es un concepto normativo, pero no es obligatorio, es decir, no tiene fuerza de ley.

17- ¿Cuáles son los grados de implicación de una organización en la responsabilidad social? La responsabilidad social empresarial permite que la empresa tenga mayor posicionamiento en el mercado, ya que esta es considerada como estrategia para ampliar y mantener el mercado con el sello verde de protección ambiental.

18- las responsabilidades de la sociedad:
La responsabilidad social es el compromiso, obligación y deber que poseen los individuos, miembros de una sociedad o empresa de contribuir voluntariamente para una sociedad más justa y de proteger el ambiente. ... La responsabilidad social es un concepto normativo, pero no es obligatorio, es decir, no tiene fuerza de ley.
