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Es cualquier enfermedad causada por un agente infeccioso especifico o sus productos tóxicos, que se manifiesta por la transmisión de este agente o sus productos, de un reservorio a un huésped.
Infecciosas/Transmisibles 

Las enfermedades no transmisibles, también conocidas como enfermedades crónicas, no se transmiten de persona a persona. Son de larga duración y por lo general evolucionan lentamente.

Enfermedad no infecciosa/no transmisible

Enfermedades que se producen como consecuencia de una alteración o defecto de uno o más genes o cromosomas.
Enfermedad genética
Enfermedad pandémica: es la ocurrencia de caos de enfermedad u otros eventos de salud diseminados entre países o continentes.
Enfermedad endémica: es la ocurrencia de caos de enfermedad u otros eventos de salud con una incidencia habitual o esperada para un área geográfica periodo determinado.
frecuencia
Enfermedad epidémica: es la ocurrencia de caos de enfermedad u otros eventos de salud con una incidencia mayor a la esperada para un área geográfica y periodo determinado.
Presentan lenta evolución y comienzo, sin un fin definido. Larga latencia, baja incidencia, alta prevalencia, dificultad para identificar los factores causales.
Comienzo y fin claramente definidos: por lo general de corta duración. Corta latencia, alta incidencia, baja prevalencia, fácil identificación de los factores causales.
Agudas 
crónicas
Duración 
Clasificación de enfermedades desde el punto de vista epidemiológico

