DAVID ALBERTO VAZQUEZ GARCIA 

UNIVERSIDAD DEL SURESTE 


MEDICINA VETERINARIA 
Y
ZOOTECNIA 

ENSAYO
ZOONOSIS 
RABIA 














13/11/20
Hacia el año 550 A.C., Aristóteles, en sus escritos, habla acerca de la rabia y la forma de como se transmite, por la mordedura de animales rabiosos. Pero la lucha contra la rabia tenía muchos siglos de antigüedad, a lo largo de los cuales fueron numerosos los métodos empleados para combatirla.
De acuerdo con la Organización Mundial de la Salud (OMS), el 99% de los casos de transmisión de rabia a los humanos ocurren a causa de la mordedura de un perro infectado con el virus de la rabia. Ya desde la Grecia Antigua Aristóteles habló de los perros como posible vía de transmisión de esta enfermedad.


Louis Pasteur dispersó la rabia.

La rabia es una zoonosis causada por un virus de la familia Rhabdoviridae. Esta enfermedad afecta a todos los mamíferos ubicados en dos grandes nichos ecológicos: aéreo (murciélagos) y terrestre (perros, gatos, mangostas, zorros, hurones, mapaches y lobos).

El período que existe entre la infección y cuando uno se enferma varía entre 10 días y 7 años. Este período de tiempo es llamado período de incubación. El tiempo promedio de incubación es de 3 a 12 semanas. El miedo al agua (hidrofobia) es el síntoma más común.
Examina a tu perro para localizar posibles mordeduras, heridas o arañazos en su cuerpo. En la primera fase de la enfermedad, podrá sufrir dolores, estar agitado, o irritable, mostrar señales de malestar, tener fiebre, fotofobia, poco apetito, tos, vómitos o diarrea.


[bookmark: _GoBack]La rabia es un virus que no es muy resistente en el medio ambiente. (Existen virus que pueden permanecer activos mucho tiempo en el medio ambiente, donde podemos hablar incluso de años, en cambio el virus de la rabia es un virus bastante lábil que no sobrevive más de 24 horas en el medioambiente).
