
                                                                                                                                                                                                                                    14 DE NOVIEMBRE DE 2020.
UNIVERSIDAD DEL SURESTE.
SAIDE SELENE VELAZQUEZ GALLARDO.
MEDICINA VETERINARIA Y ZOOTECNIA.
ECOLOGIA Y PRODUCCION.
JUAN JESUS AGUSTIN GUZMAN.

CUADRO SINOPTICO SOBRE 3.6.1, 3.6.2, 3.6.3, 3.6.5.











En las últimas dos décadas las campesinas y los campesinos han observado cambios en el clima, como por ejemplo que la lluvia no llega cuando debería llegar para apagar los incendios en los bosques o que las tormentas son tan fuertes que se llevan la tierra fértil, provocando que la milpa ya no produzca como antes. Al mismo tiempo, la comunidad científica ha coincidido en que estos cambios en las lluvias y temperaturas son por un aumento en la temperatura del planeta, a lo cual llamaron calentamiento global.
Desarrollo rural sustentable



Según las normas internacionales de la OIE, el bienestar animal designa ―el estado físico y mental de un animal en relación con las condiciones en las que vive y muere‖ (Código Terrestre). Las directrices que guían a la OIE en materia de bienestar de los animales terrestres incluyen también las «cinco libertades», enunciadas en 1965 y universalmente reconocidas, para describir los derechos que son responsabilidad del hombre, es decir, vivir:  libre de hambre, de sed y de desnutrición;  libre de temor y de angustia;  libre de molestias físicas y térmicas;  libre de dolor, de lesión y de enfermedad;  libre de manifestar un comportamiento natural
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En México, la Fundación Mexicana para el Desarrollo, facilita el trámite de otorgamiento de créditos a minifundistas por parte del Gobierno al constituirse en aval de los préstamos y en ocasiones, responsable técnico junto con los servicios estatales de extensión agraria. Como ejemplo de redes de ONG's existe ANAGADAS, integrada por 15 organizaciones técnicas que trabajan con más de 500 organizaciones de la población rural.
A lo largo de la historia del moderno Estado mexicano existieron múltiples programas y ordenamientos gubernamentales para la administración pública del desarrollo. Sin embargo, no es hasta el México posrevolucionario cuando se inició la construcción de un sistema 77 nacional de planeación con el antecedente legislativo de la Constitución de 1917 y la Ley de Planeación General de la República de 1930, la cual se puso en práctica con el Plan Sexenal de Lázaro Cárdenas (1934-1940). Durante el gobierno cardenista se realizó una serie de acciones programáticas y legislativas que formaron parte de los primeros esfuerzos por integrar una planeación para el desarrollo, que a la postre abonaría a la constitución del actual sistema nacional de planeación democrática y la vigente Ley de Planeación.
Instituciones para el desarrollo rural en México
Organizaciones no gubernamentales de apoyo para el desarrollo rural
Desarrollo, crecimiento, ruralidad, sustentabilidad y bienestar.

