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A principios de cada década de 1970, eran pocos los países que contaban con leyes para regular el manejo del ambiente y de los recursos naturales. Hubo dos acontecimientos de orden internacional que marcaron las directrices de las políticas públicas en cuestión de medio ambiente y recursos naturales durante los últimos treinta años.

Leyes y principios ecológicos básicos 





Individuos u organismos
Los individuos u organismos constituyen la unidad básica del estudio en la ecología. En cada nivel, la unidad biológica tiene una estructura y una función específica.
ecología


Una población ecológica esta conformada por un grupo de individuos de una especie dada que viven en un área geográfica en un momento dado y que funcionan como una unidad de comunidad biótica.
Población


Las comunidades incluyen a todas las poblaciones en un área especifica en un momento dado. Una comunidad incluye poblaciones de organismos de diferentes especies.

Comunidad
Niveles de integración de la naturaleza.


Los ecosistemas como parte de la naturaleza, son el lugar donde los organismos vivos estos interactúan entre si y con su entorno físico.
Ecosistema


Un bioma, en términos simples, es un conjunto de ecosistemas que comparten características similares con sus factores abióticos adaptados a su entorno.
Bioma


Es un conjunto que forman los seres vivos con el medio en el que se desarrollan. 

Biosfera


