

Toda leptospira patógena se clasifica bajo una sola especie “interrogans” la cual comprende de 20 serogrupos y más de 200 serovariedades. Son bastones flexibles en forma de hélice con 18 o más vueltas, diámetro de o.1µm y una longitud de 6 a más de 12 µm. periodo de incubación de 4 a 10 días, diseminándose en hígado, riñones, pulmones, tracto reproductor (placenta) y líquido cefalorraquídeo, lo que produce daño al endotelio de los vasos sanguíneos, isquemia localizada en los órganos, necrosis tubular rena


 Es de tipo subclínico y solo se da cuenta de su presencia cuando las vacas abortan, puede causar infertilidad y agalactia, su presencia es muy común en los trópicos.  La leptospirosis causa principalmente septicemia, nefritis intersticial, anemia hemolítica, infertilidad, aborto y mastitis en los bovinos.
Etimológicamente, el término “Leptospira” proviene del griego “Lepto” que significa fino y “spira” que significa forma espiral ,con la siguiente clasificación taxonómica:  División Procariotes, clase Schizomicetes, orden Spirochaetales, familia Leptospiraceae, género Leptospira. En relación con los bovinos, las especies de leptospiras adaptadas son L. interrogans y L. borgpetersenii.
[bookmark: _GoBack]La infección es adquirida por los animales a través de la piel, por cortes o abrasiones, mucosas en contacto con orina o aguas contaminadas; posteriormente se convierte en portadores propagandola por medio de leche, orina, semen, heces, secreciones vaginales y/o del parto.  Los bovinos infectados con Leptospira hardjo-bovis presentan infección persistente en los túbulos renales proximales, asociado a la eliminación continua por la orina.

