

Hipocalcemia 
La hipocalcemia es un trastorno metabólico complejo que sufren los bovinos que se produce cuando un animal no tiene la capacidad de equilibrar la demanda de calcio que pierde por la producción de leche.
Aunque diferentes estudios aseguran que las vacas de la raza Jersey son las más susceptibles a padecer esta enfermedad, todas las especies la pueden contraer, esta enfermedad es una depresión de los niveles de calcio en la sangre de los semovientes.
En resumidas cuentas la hipocalcemia es, bajo niveles de calcio en el torrente sanguíneo.
Es importante recalcar que los niveles de calcio disminuyen en todas las vacas adultas al momento del parto debido al inicio de la lactación, pero son susceptibles aquellas vacas que no pueden equilibrar el calcio en la sangre con lo requerido para la producción de leche.
La vaca entra en un estado de descompensación de este mineral. El signo más visible es cuando la res queda en una parálisis espática y cae al suelo, generalmente con el cuello doblado hacía un costado.
Lo recomendable es que el ganadero llame a un médico veterinario ya que en muchas ocasiones el ranchero es el que quiere hacer este trabajo y solo para perjudicar más al animal, porque los bovinos pueden padecer de otra enfermedad con signos similares. Entonces, el especialista está en mejor capacidad de diferenciar y aplicar el tratamiento necesario.
El tratamiento de esta enfermedad, que no afecta la productividad láctea, es muy sencillo: se realiza con productos a base de calcio de magnesio, los cuales deben ser aplicados por medio intravenoso.
[bookmark: _GoBack]Aunque la enfermedad parece complicada, no pone en riesgo el resto de bovinos del hato y la recuperación, luego de aplicado el tratamiento, tiene una duración de apenas 24 horas.
