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INTRODUCCIÓN:
La Estadística es una ciencia que permite recolectar, analizar e interpretar datos, de manera que sea más fácil la interpretación de los mismos, de manera que la toma de decisiones con base en ese análisis sea la más acertada.
En este trabajo veremos que es la Estadística, cuáles son sus principales ramas, Términos Estadísticos que son muy importantes para poder comprender el concepto de esta manera podremos adentrarnos a lo que es la materia,


La estadística es una disciplina científica que se ocupa de la obtención, orden y análisis de un conjunto de datos con el fin de obtener explicaciones y predicciones sobre fenómenos observados.
La estadística consiste en métodos, procedimientos y fórmulas que permiten recolectar información para luego analizarla y extraer de ella conclusiones relevantes. Se puede decir que es la Ciencia de los Datos y que su principal objetivo es mejorar la comprensión de los hechos a partir de la información disponible.
Existen dos ramas de la Estadística que son:
· Estadística descriptiva: Se refiere a los métodos de recolección, organización, resumen y presentación de un conjunto de datos. Se trata principalmente de describir las características fundamentales de los datos y para ellos se suelen utilizar indicadores, gráficos y tablas.
· Estadística inferencial: Se trata de un paso más allá de la mera descripción. Se refiere a los métodos utilizados para poder hacer predicciones, generalizaciones y obtener conclusiones a partir de los datos analizados teniendo en cuenta el grado de incertidumbre existente.
Estas son las dos principales, aunque también existen la Estadistica Aplicada y la Estadística Matemática. 
Y la Estadística Inferencial se subdivide en dos tipos:
· Estadística paramétrica: Se caracteriza porque asume que los datos tienen una determinada distribución o se especifican determinados parámetros que deberían cumplirse. Así por ejemplo, en un análisis paramétrico podemos trabajar bajo el supuesto de que la población se distribuye como una Normal (hay que justificar nuestro supuesto) y luego sacar conclusiones bajo el supuesto que esta condición se cumple.
· Estadística no paramétrica: En ella no es posible asumir ningún tipo de distribución subyacente en los datos ni tampoco un parámetro específico. Un ejemplo de este tipo de análisis es la prueba binomial.



Términos estadísticos.
Elemento: puede ser individual o colectivo. (Ejemplo: Es individual si se trata de un alumno; y colectivo si se habla de una fábrica, que posee departamentos, empleados, automóviles, maquinaria, etc.).
Censo: Procedimiento para obtener información de todos los elementos del universo o población.
Muestreo: técnica para la selección una muestra a partir de una población.
Inferencia estadística: La inferencia estadística o estadística inferencial es una parte de la Estadística que comprende los métodos y procedimientos para deducir propiedades (hacer inferencias) de una población, a partir de una pequeña parte de la misma (muestra)
Parámetro: es un número que resume la ingente cantidad de datos que pueden derivarse del estudio de una variable estadística.
Estadígrafo: Son valores que tipifican una muestra y en torno de los cuales se agrupan la mayoría de los datos (media aritmética, la moda, la mediana, la desviación media y la desviación estándar).
Variable: Propiedad o característica que admite variaciones dentro de un conjunto de datos.

Es importante conocer los conceptos y poder tener conocimiento del léxico que se necesita para poder entender y comprender lo que se requiere, aunque son muchos los términos estadísticos que se tienen, poder conocer los básicos es de mucha utilidad.


CONCLUSIÓN:
Llegué a la conclusión de que la  estadística es una ciencia especializada para el análisis de datos y es muy importante para la toma de decisiones, ya que es ella la que muestra la mejor opción y de una manera más clara, ya que se muestra a través de gráficas y así, de esta manera poder alcanzar mejor concepción de los datos analizados previamente.
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