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ENSAYO 
 EL PAISAJISMO Y SU IMPORTANCIA EN LA ARQUITECTURA
La actividad destinada a modificar las características visibles, físicas y animadas de un espacio, tanto rural como urbano entre las que se incluyen, los elementos vivos, tales como flora y fauna lo que habitualmente se denomina como jardinera el arte de cultivar plantas con el propósito de crear un bello entorno paisajístico, los elementos naturales como las formas del terreno, las elevaciones o los cauces de agua, los elementos humanos, como estructuras, edificios u otros objetos materiales creados por el hombre, los elementos abstractos como las condiciones climáticas y luminosas también los elementos culturales. 
El paisajismo es el arte del proceso por el cual el hombre utiliza la naturaleza como herramienta para involucrar lo  urbano con lo natural y así poder obtener espacios favorables para nuestro ecosistema, espacios que nos ayude a controlar la contaminación y sobre todo que nos ayude a tener una vida más sana.
Resulta muy interesante constar como la arquitectura de paisaje se ha consolidado desde hace años recientes y como y como va cobrando cada vez mayor trascendencia. En gran medida, esto es resultado de la toma de conciencia de la colectividad sobre la importancia de convivir con la naturaleza que a sufrido el embate y la destrucción cada vez más rápidamente.
A raíz de esa suma de voluntades, conocimientos y especialistas se fijaron las normas de preparación académica, se intercambiaron experiencias y conocimientos y se consolido la licenciatura en arquitectura de paisaje en todo el mundo. Se establecieron relaciones con organismos mundiales, como la Unesco, el Icomos y otras organizaciones más.
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