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INTRODUCCION.

	


La mediciana veterinaria a traves de los años paso por varias fases, pasando desde la hipiatrica en los greco romanos hasta poco a poco ir avanzando como una ciencia replicada en todo el mundo.
En la epoca Medieval es en donde podemos ver el mayor atraso en cuanto a conocimientos y nuevos descubrimientos por la influencia y oprecion de la iglesia catolica, acaparando el conocimiento y la cultura de esa epoca.
Sin embargo varios factores como la revolucion francesa en el renacimiento e incluso la reforma protestante, resultaron en un avance nunca antes visto para esa epoca, el desarrollo de nuevas ciencias y la fundacion de las primeras escuelas de veterinaria en paris, para despues ser replicadas en todo el mundo.













LA MEDICINA VETERINARIA EN LA EDAD MEDIA.


	La veterinaria en la edad media siguio los principios que Hipocrates, Galeno y Dioscorides habian construido.
La literatura griega y romana fue el pilar de la veterinaria en esta epoca y fue conservada a traves de traducciones al idioma arabe y persa.
Despues de la caida del imperio romano, la cultura grecolatina fue conservada por la cultura arabe, y poco a poco se fue abandonando la ciencia, la falta de avances cientificos en esta epoca pudo ser la razon para que la salud de los animales e incluso de las personas fueran consagradas a los santos, debido a la ignorancia de esa epoca, podriamos decir que hubo un retroceso ya que los griegos venian estudiando la anatomia y fisiologia de los animales y tambien de las personas.
Por ejemplo se invocaba a San Roque contra la peste, a San Huberto contra la rabia, San Eloy contra las fracturas y asi muchos mas santos. 

Como no habia medicos ni veterinarios eran los monjes y sacerdotes los que se encargaban de el cuidado de las personas y animales.
En esta epoca por la poca informacion sobre la veterinaria, se recurria muy frecuente mente a hechizos o rituale, para que los animales pudieran mejorar su salud.

La historia dicta que en una epizootia que ocurrio en Europa en el año 376 fue necesario para proteger o curar a los animales aplicarles sobre la frente el signo de la cruz.
Tambien se menciona por Gregorio de Tours que en el año 581 otra epizootia termino solo cuando los animales fueron frotados con aceite y agua de la iglesia de San Martin. 
Para esa epoca algunos hipiatras emigraron a Persia donde se hicieron notrables aportes a la ciencia alli se encaragaron de el tratamiento de los caballos, tratando los casco y pesulas continuamente pero los tratmientos mas detallados y especializados parecen haber caido en desuso por la supersticion y las practicas de magia.

Europa en esta epoca esta llena de la cultura del mundo arabe,  con los albeitares que significa sanador de caballos y surgieron justamente por la necesidad de conocer y curar las dolencias del caballo.

Sin duda alguna el albeitar o mariscal como se le conocio en alemania y posteriormente el nombre de los albeitares del ejercito de españa, es de quien mas informacion encontramos a traves de los archivos historicos, esto debido al peso que tuvieron los equinos en la sociedad medieval, ademas del alto valor en el mercado, es cierto que otros animales usados en la caza eran muy valiosos especialmente en la nobleza, pero sus usos fueron otros y no fuero tan indispensables en la economia como los equinos.
Por ejemplo resultaria dificil de pensar que un campesino invirtiera dinero en curar un perro, mientras si lo hacia cuando enfermaba una mula que de ello depedia el futuro de su familia, recordemos que este era el medio de transporte para esa epoca.

Es de esto la importancia de los albeitares ya que desempeñaron una gran variedad de actividades como: la selección, compra- venta, doma, puestos de freno, herrajes, forja de metales, cuidados y curacion de equinos, en un principio con doctrinas empiricas, para despues especializarse cada vez mas en la cura de equinos, hasta convertirse en profesionales de gran consideracion en algunos sectores de la sociedad.

Por otro lado en esta epoca las actividades de caza gozaron de gran auge, por lo cual se han allado tratados que tratan sobre el cuidado del perro de caza, su adiestramiento y la cirugia que este animal necesita.
Sin embargo a diferencia de lo ocurrido con los equinos, los trabajos que se han encontrado sobre la atencion medica en perros son escasos y abordan aspectos muy puntuales.
Fue tan frecuente el uso de los perros para caza que la imagen del caballero medieval montado en un caballo con un halcon en su puño y acampañado por un perro fue muy representada en obras de arte y sin duda relacionadas con la caza, ya que fueron adiestrados para eso.
Su incalculable valor y aprecio que tenian sus dueños hacia ellos, les obligo a invertir en cuestiones de mantenimiento de salud y prevencion de enfermedades.


El caso de los animales de corral y labor no estuvieron bajo el cuidado de un personal especializado para ser atendidos, fueron atendidos bajo el marco domestico por sus propietarios quienes tenian conocimientos empiricos y a veces recogidos de algun recetario, tanto asi que una de las primeras ocupaciones que desarrollaban los niños de las familias campesinas era la atencion del ganado.
Entones podriamos decir que en la edad media solamente para el cuidado de algunos animales de elevado precio hubo un grupo de personas que se dedicaron al cuidado con mayor intensidad, incluso haciendo de ello su oficio tales como los herreros, albeitares o halconeros.










EL OSCURANTISMO

	 El oscurantismo es como se conoce al periodo comprendido por la edad media entre el año 476(fecha de la caida del imperio romano de occidente) hasta 1453 ( fecha de la caida del imperio romano de oriente)

La oscuridad de la mente humana se hacia evidente, era casi imposible cuestionar creencias religiosas, que según eran verdades reveladas y no admitian criticas ni posibilidad de pruebas.
La iglesia adquirio en esta etapa un inmenso poder que transendia el ambito religioso, esto significo un gran retroceso cientifico, al impedirse elaborar teorias que pudieran contradecir los dichos biblicos.

En realidad, durante la edad medieval no hubo ningun personaje ni ninguna especialidad semejante a la veterinaria moderna, ni hubo una literatura especifica que se ocupara en conjunto de la salud del animal.
 
De hecho pasaron 7 siglos en donde la literatura guardo silencio sobre el arte veterinario en europa, aunque no necesariamente la veterinaria no prosiguio, pues se ha descubierto material que hace pensar que la hiposandalia se convirtio en la herradura, solo por citar un ejemplo.

Esto repercutio en gran manera en la veterinara de esa epoca pues el tratamiento como ya hemos comentado anteriormente, se inclino hacia la superticion y las practicas de magia.

Por ejemplo, se creia que duendes o demonios depredaban a los caballos, esto se encuetra documentado en el leech brook ya que menciona que el ritual para esto era tomar un cuchilloo cuyo mango fuera hecho del cuerno de un buey leonado y que tuviera tres clavos de bronce, para luego escribir el signo de Cristo sobre la frente del caballo y sobre cada uno de sus miembros, tomese luego la oreja izquierda y hagase en ella un orificio en silencio, era obvia la similitud de esta practica con el cauterio o agujeramiento de las orejas descrito por Columella. Todas estas practicas supersticiosas se inspiraban en la veterinaria antigua obviamente olvidando su razon de origen, y nada mas se asumian con un sentido cabalistico, teniendo nada que ver con la hipiatria antigua, con la profundidad del pensamiento griego que se dieron lugar en athenas en el pasado.
Para esta epoca solo hubo un profundo y prolongado letargo, ya que la cultura de la epoca estaba en manos de los clerigos quienes monopolizaban los saberes, todo esto tuvo un despertar hasta el renacimiento que se llevo acabo en el siglo xv.


EL RENACIMIENTO Y EL DESARROLLO DE LAS CIENCIAS VETERINARIAS.


	Entre el siglo XV y XVI se inicia en Europa un movimiento cultural y artistico, caracterizado por la recuperacion y el saber clasico bautizado con el nombre de Renacimiento.
Resucitando la aficion al estudio de las literaturas clasicas griegas y romanas.

En esta etapa las ciencias medicas evolucionaron basicamente en 2 aspectos: el intento de recuperar el saber de los autores de la epoca clasica y la critica a la que se somete ese saber desde los nuevos pensamientos humanisticos.
Se desprende la medicina de la magia y la superticion y alcanza un notable desarrollo gracias al papel, a la imprenta y al microscopio.
 
Los nuevos conocimientos fueron sustituyendo gradualmente a las tecnicas veterinarias de la edad media.
Desde el punto de vista de la medicina una de las disciplinas que mas impulso tomo durante el renacimiento fue la anatomia, los anatomistas descubrieron anomalias y organos enfermos, registraron sus hallazgos y la ciencia de la patologia comenzo a desarrollarse.
En el renacentismo, fueron los grandes maestros de la pintura los que sabran interpretar la anatomia humana y animal con toda clase de detalles, de entre ellos destaca Leonardo Da vinci cuya ancia de conocimientos no se limito a la representacion de las formas externas, si no a investigaciones mucho mas profundas, representando todas las partes del organismo.
Por otro lado en el siglo XVII la mayoria de obras de medicina veterinaria tratan de las enfermedades del caballo, pero es raro lo relativo a la prevencion y por ejemplo los estudios anatomicos y fisiologicos como ciencias fundamentales de la medicina animal fueron escasos, los albeitares españoles no mostraron gran interes por ello y los pocos que se llevaron a cabo fueron muy superficiales, con grandes errores y en muchos casos inspirados en la anatomia humana.

La revolucion cientifica renacentistas desde el punto de vista de la albeiteria, llego con el italiano Carlo Ruini, pues fue el autor del primer tratado de anatomia del caballo, con altura cientifica y excelentes y numerosas ilustraciones, resultado de su observacion directa sobre el cadaver.

Su obra fue la mas importante de su epoca,llevo acabo numerosas disecciones sobre las cuales nos ha legado una serie de magnificas placas.

Durante los siglos XVII y XVIII la patologia y la anatomia progresaron con gran lentitud. Antes que la medicina clinica y la cirugia pudieran elevarse por encima del nivel alcanzado en roma, era impresindible un mayor desarrollo de las ciencias fisicas y de la tecnologia, durante este periodo el objetivo del veterinario consistia en promocionar socialmente su profesion y salir del letargo de la edad oscura.
En este contexto probablemente el nombre mas ilustre es el de Jaques Labessie de Solleysel.
La aportacion de Solleysel al arte veterinario consistio en reformar la practica del hipiatra restableciendo la investigacion meticulosa y el sentido comun, dignificando la practica veterinaria y difundiendo el respeto hacia el arte veterinario entre los hombre de ciencia, esto hizo el camino para la fundacion de las grandes escuelas francesas veterinarias.











CLAUDE BOURGELAT Y LA FUNDACIÓN DE LAS ESCUELAS VETERINARIAS

        
        Las escuelas francesas de veterinaria fueron las primeras en establecerse en el mundo, la primera en la ciudad francesa de Lyon, la segunda provisionalmente en parís y trasladada después a Alfort, cerca de la capital en 1766 ambas por Claude Bourgelat, sirviendo estas de modelo a las sucesivas que fueron creándose en Europa.
La escuela que Bourgelat abrió en 1976 no tardo en recibir el título de real academia de veterinaria.
Las razones por las que se creó la primera escuela del mundo, naciendo así la profesión de veterinario, fue por la necesidad que tenían los ejércitos de disponer de una cantidad mayor de caballos y por lo tanto, de personal idóneo para cuidarlos y la exigencia de luchar con mayor posibilidades de éxito, contra las epizootias que afectaban al ganado, en especial la peste bovina, la viruela ovina, y el carbunco bacteriano, tanto con fines económicos como sanitarios.
Abrir la escuela de Lyon fue posible gracias a la colaboración de Henry Leonard Bertin, amigo y colaborador de Claude Bourgelat quien era también ministro del rey Luis Xv.
Cuando crearon la escuela veterinaria de Lyon, no se limitaron a formar veterinarios prácticos, que atendieran las enfermedades de los animales, principalmente los caballos, si no que se procuró que contarán con la preparación necesaria para luchar contra las epizootias.
Claude Bourgelat quizo educar a las personas destinadas a llevar a cabo estas misiones, dotándolas de los conocimientos específicos necesarios, todo ellos estaba especificado en el reglamento aprobado antes de poner en marcha la escuela.
Ya establecidas y en perfecto funcionamiento las dos escuelas señaladas contaban con destacados profesores, como: Frederic Chabert,Rosalie Huzart,Hippolyte Flandrin, etc.
Comenzaron a llegar alumnos becados por los gobiernos de sus respectivos países para adquirir los conocimientos necesarios para posteriormente crear las enseñanzas de la veterinaria en sus países, así fueron surgiendo los estudios veterinarios en la vieja Europa, de los becarios que recibieron enseñanzas en los centros franceses, saliendo de ahí los primeros profesores de las escuelas que se fueron creando en Europa.


LAS PRIMERAS ESCUELAS DE VETERINARIA EN EL MUNDO.


La primera escuela de veterinaria del mundo fue fundada en Lyon Francia en 1761 y casi inmediatamente después se inauguró la de Alfort cerca de París.

Mientras en Francia se abrían las primeras escuelas de veterinaria, en el mismo periodo Inglaterra habia seguido una evolución similar, la London Veterinary School había sido fundada en 1792 y la ciencia medica iba desarrollándose.
En México la historia inicio el 17 de agosto de 1853 (de aquí la celebración en la que cada 17 de agosto, es el día del médico veterinario) la primera escuela en inaugurarse en México fue en la hacienda san Jacinto, lo que hoy es la facultad de medicina veterinaria y zootecnia de la UNAM.
Una de las primeras escuelas fundadas en territorio americano fue la de Nueva York en 1846 seguida por la de boston en 1883.
En 1852 se instituyó la escuela veterinaria de Guelph, Ontario, Canada, en 1868 iowa state's Veterinary College fue dignada como la primera escuela veterinaria estatal en los estados unidos, en suramérica la enseñanza de la veterinaria se inició en Argentina con la facultad de ciencias veterinarias de la plata en 1883, la escuela nacional de veterinaria en bogota se fundo en 1884, en 1888 nacio la facultad de ciencias pecuarias y medicina veterinaria de la universidad de chile.
Posteriormente en 1907 se fjndo la escuela libre de medicina veterinaria de la Habana, en Brasil la educación veterinaria se da en 1913en rio de Janeiro y la escuela de sao Paulo se funda en 1919.





LA MEDICINA VETERINARIA EN ESPAÑA



 Al nacer las primeras escuelas de veterinaria en Francia, en España había una gran tradición e inquietud en la atención, explotación y cuidado de los animales.
Existía el honrado consejo de la mesta, el cual fue creado por 
Alfonso X, reuniendo a todos los pastores de León y Castilla en una asociación ibérica y otorgándoles ciertos privilegios y ocupaban un lugar importante en el area socio económica, con relación al ganado, así como los gremios de albeitares y herradores cuyas actividades fueron consolidadas al ser creado por los reyes católicos el protoalbeiterato, que era un tribunal que examinaba y aprobaba los albeitares para poder ejercer su facultad con el fin de vigilar las actividades, para impedir abusos y anular la valides de los no verificados por el gremio y realizar los nombramientos de los albeitares, que siempre recaían en los que estaban en las caballerizas reales y finalmente monopolizando la expedición de los títulos de albeitares y herradores.
Durante el reinado del rey FelipeV en el año de 1739, se consideró la necesidad de mejorar la formación de los albeitares y herradores, a los que se les debia considerar como profesores de arte, no existiendo en aquella época maestros ni escuelas en España. Por lo cual se consideró la necesidad de su establecimiento, pero no fue hasta el reinado de Carlos III cuando comenzó a verse un poco de claridad en este tema, ya que envio a estudiar a albeitares becados a ka escuela de Alfort en París.
Posteriormente en 1783 fueron becados para estudiar en la misma escuela lls albeitares mariscales que pertenencian al ejército.
En 1786 el rey Carlos III solicitó información sobre lo necesario para la Instalación de una escuela veterinaria y que se adaptara al método y reglas que se observaba en la escuela veterinaria de París, pero no fue hasta el 9 de septiembre de 1788 que se establece en Madrid la primera escuela veterinaria en España.








CONCLUSIÓN


La veterinaria a través de los años pasaron por varias etapas, teniendo gran auge en el Renacimiento junto con todas las demás ciencias que se fueron especializando hasta llegar a Francia con la figura de Claude Bourgelat quien jugo un papel importante para la apertura de las primeras escuelas en el mundo, siendo estas bases para la globalización de la veterinaria que tenemos el día de hoy.


ANEXOS


1.  250 años de educación de la medicina veterinaria en el mundo y su relación con México por Marco A. Torres León
2. 250 años de educación veterinaria en el mundo Revista medicina Veterinaria no 21 bogota.
3. El arte veterinario desde la antigüedad hasta el siglo XIX por Robin E. Walker
4. La atención médica de los animales durante la baja edad media en los reinos Hispanicos por Carmel Ferragud.
5. La primera escuela de veterinaria por. De. Jose Manuel Pérez y García.
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