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Introduccion

Qué es la Anatomía:
Anatomía es la ciencia que estudia la estructura y la morfología de los seres vivos. Es un término propio de la Biología.

La anatomia se puede estudiar de diferentes formas, sin embargo las mas importantes son:

· Sistematica
· Topografica o regional
· Aplicada o clinica



Anatomia sistemica

La anatomía sistemática o descriptiva, es la disciplina de la anatomía que estudia los elementos del cuerpo humano y cuerpo animal, dividiéndolos en sistemas ,describiendo su situación, su forma, sus relaciones, su constitución y estructura, su vascularización e inervación.

Divide al cuerpo en una serie de sistemas o de aparatos que lo va describiendo aisladamente. Así, estudia en primer término el esqueleto con sus músculos y ligamentos, los vasos sanguíneos y linfáticos y así sucesivamente.


Anatomia topografica o regional

La anatomía topográfica veterinaria es el estudio de las relaciones entre las diferentes partes del organismo y es uno de los métodos de estudio anatómico de los animales, en el cuál se describe la forma y estructura orgánica mediante una clasificación de órganos por aparatos y sistemas. La Anatomía Topográfica permite ubicar los órganos desde el exterior del individuo, permitiendo una mejor correlación clínica entre lo que reporta la literatura sobre la ubicación de un órgano y su posición real al momento de explorarlo  y asi poder identificar las diversas manifestaciones patológicas. (uv.com, s.f.)


Anatomia aplicada o clinica

La anatomía aplicada o anatomía clínica es el estudio de la estructura y de la morfología de los órganos de un ser vivo en su relación con el diagnóstico y el tratamiento de las enfermedades. Supone la aplicación práctica de los conocimientos sobre anatomía. (significados.com, s.f.)
