DEFINIR TERMINO ARTICULACION
Las articulaciones son zonas de unión entre el hueso o entre los cartílagos del esqueleto , permiten a las distintas extremidades del cuerpo doblarse y realizar movimientos.

CLASIFICACION DE LAS ARTICULACIONES NOMBRES DE ELLAS Y UNIONES QUE CONFORMAN.
 De acuerdo con su movilidad las articulaciones se clasifican como:

-sinartrosis: cuando son inmóviles.

-Anfiartrosis: cuando son poco móviles

- diartrosis: cuando son móviles

A) Sinartrosis: son articulaciones rígidas y sin movimientos, como ejemplo las que unen los huesos del cráneo, se mantienen unidas por el crecimiento del hueso o por un cartílago fibroso resistente.
 
Se clasifican de la siguiente manera:
- sutura: los huesos están fuertemente unidos por tejido fibroso y casi todas las articulaciones de la cabeza corresponden a esta clasificación.

-sutura serrata: cuando los bordes de los huesos presentan irregularidades que engranan entre si, como ejemplo tenemos la sutura frontal

-sutura armónica: cuando los bordes que se unen son planos o redondeados.
Ejemplo: la sutura nasal.

-sindesmosis: el medio de unión se hace por tejido fibroso elástico o mezcla de ambo. Ejemplo unión de los huesos metacarpianos en bovinos o de las inserciones entre si de los cartílagos costales.

-sincondrosis: el medio de unión se hace por cartílago. Ejemplo unión de la porción basilar del occipital y el espenoides.

- sínfisis: el medio de una unión se hace por cartílago y tejido fibroso. Ejemplo: sínfisis del pubis y sínfisis de la mandibula.

-gonfosis: se aplica este termino a la implantación de los dientes en los alveolos del premaxilar, maxilar y mandibula.




B) Anfiartosis

Separan a los huesos por medio de un tejido cartilaginoso que permite un movimiento limitado como el de compresión y estiramiento, también son denominados como sincondrosis, estas uniones pueden estar formadas por cartílago hialino, fibro cartílago o bien una combinación de ambos, los cuales pueden estar sujetos a cambios conforme avanza la edad.
Un ejemplo de este tipo de articulación es el espacio que se encuentra entre cada vertebra.

C) Diartrosis o Senoviales
Son articulaciones móviles, como las que unen los huesos de las extremidades con el tronco, los hombros, o las caderas. Tienen una capa externa de cartílago fibroso y están rodeadas por ligamentos resistentes que sujetan a los huesos. Los extremos óseos de las articulaciones móviles están cubiertos con cartílago liso y lubricado por un fluido espeso denominado liquido sinovial.


Se subdividen por la forma anatómica de las superficies articulares y por el tipo de movimiento que les son posibles en:

-ginglimo (bisagra). Les son posibles los movimientos de flexion y de tensión. Ejemplo articulaciones metacarpo falángica.

-artrodial: solo es posible el deslizamiento entre los segmentos. Ejemplo: articulación de los huesos del carpo entre si.

- trocoide: solo es posible el movimiento de rotación. Ejemplo articulaciones entre el atlas y el axis.


MIOLOGIA GENERAL.

La miología es la ciencia que estudia la estructura, conformación y funcionamiento de los músculos que conforman el organismo, clasifica los músculos y las inserciones musculares, la relación de los músculos con los tendones y algunas estructuras anexas del sistema muscular.

Termino musculo.
Los músculos son estructuras o tejidos en el ser humano y en la mayoría de los animales que tienen la capacidad de generar movimientos al contraerse y relajarse.
El tejido que forma el musculo se llama tejido muscular y esta formado por células especializadas llamadas miocitos que tienen la propiedad de aumentar o disminuir su longitud cuando son estimuladas por impulsos eléctricos procedentes del sistema nervioso.

Los mùsculos son los órganos activos del movimiento, son los elementos esenciales del corazón , controlan el diámetro de los vasos sanguíneos y son los responsables de actos como: respiración, parto, micción , defecación y mantenimiento del equilibrio corporal.

La estructura corporal costa de 4 partes :

-Fasciculos: pequeños conjuntos de heces envueltos por una vaina de tejido conectivo.
-Fibra muscular o miocito: son células individuales de los músculos esqueléticos.
-Miofibrilla : largos filamentos que contienen y componen cada fibra muscular, es el elemento contráctil del mùsculo , posee 84% de filamento proteìco de actina y miosina , esta se divide en los sarcomeros.
-Sarcomero: un conjunto de ellos forman un a miofibrilla, tiene estriaciones y una apariencia rayada. 

Tipos de musculo.

A) Musculo estriado esquelético. 
Son de contracción rápida y voluntaria, sus fibras son cilíndricas largas y grandes sin ramificaciones. Participa en el sistema locomotor, la mayoría se inserta de manera directa o indirecta al esqueleto, pero también se fijan a órganos como es el caso del globo ocular. 
Los músculos esqueléticos poseen tres funciones:
-movilidad: trabaja con los huesos del sistema esquelético para producir movimiento
- capacidad energética: genera calor y apoya la regulación de la temperatura corporal.
- mantenimiento de la postura proporciona estabilidad muscular, por la contracción parcial continua de diversos musculos, que hacen posible levantarse y adoptar otras posiciones sostenidas del cuerpo.
      
B) Musculo estriado cardiaco: son de contracción rápida e involuntaria, sus fibras son ramificadas y anastomocicas presentes en el corazón y porciones adyacentes a los grandes vasos, aortas y vena cava.
C)  Musculo liso: no presenta estriaciones tiene una contracción lenta e involuntarias, sus fibras son fusiformes aisladas o aglomeradas, integra las paredes de la mayoría de los vasos y vísceras, los nucleos son centrales y su color es rosado palido

