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1.1.1. Anatomía, anatomía comparada, anatomía veterinaria y anatomía especial.

1.1.2. Métodos de estudio de la anatomía: sistemático, topográfico y aplicativo.

1.1.3. Los planos anatómicos, las posiciones anatómicas y los términos que indican dirección y ubicación anatómica.




ANATOMIA:
La anatomía es la rama de las ciencias biológicas que trata de la forma y estructura de los organismos. se allá en íntima relación con la fisiología, que trata de las funciones del cuerpo.
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ANATOMIA COMPARADA:
Describe las estructuras de los animales y forma la base parar su clasificación. 
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anatomía especial:
Describe la estructura de un solo tipo o especie. Por ejemplo, antropotomia, Hipotomia.

:


Anatomía veterinaria:
Es la rama que trata de la forma y estructura de los principales animales domésticos y su estudio se hace generalmente con un fin de necesidad profesional; por ello su carácter es ampliamente descriptivo. 
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SISTEMATICO:
es la disciplina de la anatomía que estudia los elementos del cuerpo animal, dividiéndolos en sistemas, describiendo su situación, su forma, sus relaciones, su constitución y estructura, su vascularización e inervación, Se divide en osteología que describe el esqueleto, huesos y cartílagos cuya función, está determinada para soportar y proteger las partes blandas del cuerpo.
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TOPOGRAFICO
es el estudio de las relaciones entre las diferentes partes del organismo y es uno de los métodos de estudio anatómico de los animales, es subsiguiente, al otro tipo de estudio, que es de carácter descriptivo, en el cuál se describe la forma y estructura orgánica. Con el fin de indicar de una manera exacta y precisa la posición y dirección de las distintas partes del cuerpo, se emplean ciertos términos descriptivos que deben ser conocidos desde el principio. Para la interpretación de estos términos debe quedar aquí sentado que se aplica a un cuadrúpedo en la poción ordinaria de pie la superficie dirigida hacia el plano de sustentación (del suelo) se denomina ventral, y la opuesta, dorsal; la relación de las distintas partes en esta dirección se designa en conformidad con estos mismos nombres. El plano longitudinal medio divide el cuerpo en dos mitades similares. Una formación o superficie más próxima que otra al plano medio se dice que es medial (o interna) respecto de esta última, y una formación o superficie más alejada que otra del plano medio se dice que es lateral (o externa). Los planos paralelos al plano medio son sagitales. Los planos transversales o segméntales cortan el eje longitudinal del cuerpo perpendicularmente al plano medio o, aplicados a un órgano o miembro, lo cortan y forman ángulo recto con su eje longitudinal. Un plano frontal y perpendicular a los planos transversales y medio. Este término se usa en sentido similar con referencia a las partes de los miembros o los órganos. El extremo del animal en que se haya a la cabeza se designa como anterior o granial, y el extremo en el que se haya la cola, posterior o caudal. Se designa de conformidad con esto, las relaciones o superficies o formaciones respecto al eje longitudinal del cuerpo. Respecto a las partes de la cabeza, los terminamos correspondientes son rostral y caudal ciertos términos se usan en sentido especial cuando se aplica a los miembros. Los términos proximal y distal expresan distancias relativas de algunas partes del cuerpo a partir de su eje longitudinal. Por debajo del carpo el término utilizado es dorsal y palmar, y por debajo del tarso, dorsal y plantar. Los términos superficial y profundo (profundus) son utilizados para indicar distancias relativas a partir del cuerpo. 
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ANATOMIA APLICADA

La anatomía aplicada es el estudio de la estructura y de la morfología de los órganos de un ser vivo en su relación con el diagnóstico y el tratamiento de las enfermedades. Supone la aplicación práctica de los conocimientos sobre anatomía. la consideración de los hechos anatómicos en relación con la cirugía, el diagnóstico y otras ramas prácticas.



PLANOS ANATOMICOS
Los planos anatómicos son referencias espaciales que sirven para describir la disposición de los diferentes tejidos, órganos, sistemas, las relaciones que hay entre ellos. Plano es una superficie real o imaginaria que se traza en el animal, a lo largo de la cual pueden unirse dos puntos por medio de una línea recta.
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POSICIONES ANATOMICAS
En general, los términos relacionados con la posición del cuerpo del animal cuando se encuentra acostado son:
Decúbito dorsal o supino: boca arriba sobre la espalda, en un plano paralelo al suelo.
Decúbito lateral: paralelo al suelo
Decúbito esternal o ventral: sobre la pared ventral o abdomen.
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CONCLUCION
La anatomía es la ciencia que nos ayuda a conocer las estructuras internas y externas de un animal.
La anatomía comparada con ella identificamos cada uno de los animales analizados, así también cada una de sus morfologías. 
La anatomía especial con ella nos enfocamos a un solo tipo de especie.
La anatomía veterinaria se enfoca principalmente a los animales domésticos y de granja  
La anatomía sistemática estudia los elementos del cuerpo animal sus relaciones, formas su constitución y su estructura que describe en esqueletos, huesos y cartílagos
Anatomía topográfica nos explica las posiciones de cada animal dependiendo de la posición en la que se encuentra sea caudal, ventral, craneal, transversal etc.
La anatomía aplicada es la que nos da las posiciones de cada órgano, para el tratamiento adecuado de cada uno de ellos.
Los planos anatómicos son esenciales para descubrir la posición de diferentes tejidos órganos y sistemas y la relación que hay entra ellos.
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