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En enfermería se realiza función investigadora mediante todas aquellas actividades que van a fomentar el que la enfermería avance mediante investigaciones, estableciendo los campos en que se considera que enfermería desee trabajar (en colaboración con los otros equipos de salud). Ya que Permite aprender nuevos aspectos de la profesión, Permite mejorar la práctica

La administración comienza siempre que una actividad se haga con más de una persona, y en el medio sanitario esto es muy frecuente. Por  esto actuar conscientemente sobre un sistema social y cada uno de los subsistemas que lo integran, con la finalidad de alcanzar determinados resultados. Es una actividad vinculadora que permite aprovechar la capacidad y esfuerzos de todos los integrantes de una organización dirigiéndolos racionalmente hacia el logro de unos objetivos comunes. El propósito de la labor administrativa es lograr que el trabajo requerido sea efectuado con el menor gasto posible de tiempo, energía y dinero pero siempre compatible con una calidad de trabajo previamente acordada.

FUNCION ADMINISTRATIVA 
FUNCION DOCENTE 
  La enfermería como ciencia tiene un cuerpo de conocimientos que le es propia y específica y que le crea la necesidad de trasmitirla. Por una parte la formación de los futuros profesionales en los niveles de planificación, dirección, ejecución y control de la docencia. Por otra parte, como profesional sanitario que es y como parte de sus actividades deseará intervenir en el proceso de educación para la salud.
Es la que va encaminada a apoyar al individuo en la conservación de su salud y le ayuda a incrementar esa salud y se encarga de apoyarle en la recuperación de los procesos patológicos.  La asistencia en este medio se concreta en las actividades que van a mantener y recuperar las necesidades del individuo deterioradas por un proceso patológico. Para ello la función asistencial se desarrolla tomando los tres niveles de atención de salud y sus actividades se resumen en: atender las necesidades básicas y aplicar cuidados para la reducción de los daños provocados por la enfermedad.
FUNCION INVESTIGADORA 
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Funciones que realiza una enfermera (o)


















INTRODUCCION

El estudio de la psicología es esencial en la práctica de enfermería, y la teoría debe presentarse no solamente como un recuento histórico, sino como un recurso que exponga e informe de manera directa las relaciones entre la enfermería y la psicología, y la relevancia de cada área sobre los cuidados de enfermería. De este modo, Psicología en enfermería es una obra que explica detalladamente las diversas corrientes psicológicas que necesita saber la enfermera para aplicarlas en el cuidado de sus pacientes. Esta primera edición en español de Psicología en enfermería tiene características que facilitan el aprendizaje, como ejercicios, casos prácticos y lecturas recomendadas, presentadas de una forma accesible, cuya información, basada en las investigaciones más completas y actuales existentes hasta el momento, no sólo será útil a los estudiantes de enfermería mientras completan su formación, sino que les servirá a lo largo de toda su carrera y ejercicio profesional. Psicología en enfermería es una obra que debe formar parte del acervo de todos los profesionales relacionados con los cuidados de enfermería, como libro de consulta base que permita, al aplicar los conocimientos adquiridos, mejorar la relación con los pacientes, los compañeros de trabajo y con uno mismo, al comprender los procesos por los que puede pasar cada ser humano, y así ser un profesional de la salud más completo.

CONCLUCION
Psicología en el área de la  enfermería tiene una utilidad en nuestra vida cotidiana, y nos ayudan a explicarnos ciertas conductas y realidades. En este caso relacionaré la importancia del psicoanálisis, el humanismo y el estructuralismo, con enfermería, abarcando tanto la relación con los pacientes, como las acciones que debería realizar en un futuro como enfermera.
Se relaciona con la enfermería ya que usualmente los problemas de los usuarios van más allá de lo físico, abarcando también sus sentimientos y emociones. Como futura enfermera no debo analizar solo las manifestaciones físicas que tenga el paciente, porque quizás esa no sea su necesidad, sino que tengo que analizar también sus necesidades psicológicas para poder ayudarlo a satisfacer sus necesidades o a resolver los problemas que lo aquejan. Por ejemplo, la mayoría de las personas que están en el hospital sienten dolor, lo cual corresponde a una necesidad física, sin embargo presentan también preocupaciones acerca de su hospitalización o sobre lo que está sucediendo en su familia o trabajo en su ausencia, pero nadie responde a estas dudas porque creen que solo hay que preocuparse de lo físico, sin pensar que quizás su necesidad emocionales la que está provocando ese dolor, una enfermera (o) debe entender el comportamiento y el estado emocional de un paciente. 
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