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CUADRO SINOPTICO                        	Es un dispositivo informático que es capaz de recibir, almacenar y procesar una información de forma útil

                 ¿Qué es una computadora?

La computación es una disciplina amplia que se ocupa del análisis, diseño y síntesis de sistemas informáticos y sus aplicaciones.


La computación y sus 2 grandes áreas

                     Sus 2 grandes áreas son; lenguaje de programación o programación de sistemas, y, estructura de datos y algoritmos.

                              

                                                                                                                                                                                                               COMPUTADORA
Fuente de poder, procesador, CPU cooler, memoria, tarjetas gráficas, tarjeta de audio, tarjeta madre, gabinete, unidades ópticas, disco duro.

Partes internas


                                    Partes de la computadora

Unidad de disquetes, unidad de CD, monitor, bocinas, ratón o mouse, teclado, impresora.

Partes externas

                           
         Unidad aritmeticológica
Unidad de control
Unidad central de proceso (CPU)



                                    Mapa conceptualCOMPUTADORA 

                                      
Unidades de almacenamiento
Memoria ROM
Conceptos básicos sobre sistemas operativos
Memoria RAM

Unidad de entrada y salida.


Cinta magnética; se utilizan para realizar copias de seguridad de la información almacenada en el disco duro de la computadora.

Gestión de recursos de la computadora; suelen coexistir varios programas el mismo o de varios usuarios, ejecutándose simultáneamente.
Ejecución de servicios para los programas; el sistema operativo ofrece a los programas un conjunto de servicios o llamadas al sistema que pueden solicitar cuando lo necesiten, proporcionando a los programas una visión de maquina extendida.
Ejecución de los mandatos de los usuarios; el usuario se autentica mediante su nombre de cuenta y su contraseña o password.
Dispositivos de entrada; son aquellos elementos que se conectan para introducir dentro del sistema general la función o o información deseada ( el teclado, ratón y escáner).
Es la memoria principal de los dispositivos, en esta se almacenan de forma temporal los datos  y tiene una mayor velocidad.
Esta se caracteriza por ser únicamente de acceso para lectura y nunca para escritura, en esta se pueden recuperar datos pero no se pueden modificar o intervenir y su velocidad es mas lenta.




Disco flexible; se utiliza para discos de arranque, para trasladar datos, o información de una computadora a otra o simplemente para almacenar o resguardar archivo.

Dispositivos de salida; son aquellos elementos que se conectan para que el sistema de procesamiento exponga la función o información deseada (Monitor, memorias portátiles e impresoras.
Grabadoras de CD y DVD; es la unidad de discos que utiliza una luz laser como parte del proceso de lectura o escritura de datos desde un archivo a discos ópticos a través de haces de luz que interpretan las refracciones provocadas sobre su propia emisión.


unidad ZIP; son discos flexibles con gran capacidad de almacenamiento según el formato del disco puede almacenar ente 100 y 250 megabytes.

Disco duro; es un dispositivo de almacenamiento de datos que emplea un sistema de grabación magnética para almacenar y recuperar archivos digitales.





USB o PENDRIVE; es un pequeño dispositivo de almacenamiento que se conecta al puerto USB de la computadora, también se le conoce con el nombre de Memoria Flash o Memoria USB.



                                CONCLUSION
Para terminar la computadora es un dispositivo sumamente importante ya que atreves de ella se puede hacer múltiples trabajos, procesamiento de información, de acuerdo al uso que se le dé, tiene la mayor o menor ventajas y desventajas, entre otros.
La computación es el que se ocupa del estudio de la teoría de la computación, el sistema de diseños computacionales y el estudio sistemático de la factibilidad, estructura, expresión y automatización de métodos para la captura, presentación, procesamiento, almacenamiento, comunicación y acceso de la información.	
En el cuadro sinóptico y mapa conceptual se dieron a conocer de manera general las estructuras y funciones de la computadora.			
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