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Realizar un ensayo en el cual escriban la importancia que tiene el idioma ingles en su carrera y los beneficios
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Today in our day, English has taken on great importance in all areas, but especially in the field of medicine, English is a fundamental base, since there are many people who do have a very skilled knowledge of English. they can escalate to many more things, and especially to the exchanges that exist in the world.
That is why English has been very fundamental in all types of career, because it is something that today we are asked as students, so that we do not have any problem in being questioned by not knowing anything.
That is why today I am preparing myself in the best way so that nothing stops me and I can scale to all my goals that I have set for the future, and thus be someone important in this life and thus never give up on my parents. And if you can, I will continue to prepare more in the nursing career but also studying English separately.

Hoy en nuestro días, el inglés ha tomado una gran importancia en todos los ámbitos, pero sobre todo en el tema de la medicina, es una base fundamental el inglés, ya que hay muchas personas el cual si tienen el conocimiento muy habilitado en el inglés pueden escalar a muchas más cosas, y sobre todo a los intercambios que existen en el mundo.
Es por eso que el inglés ha sido muy fundamental en todo tipo de carrera, porque es algo que hoy nos piden como alumnos, para que así no tengamos ningún problema en ser cuestionados al no saber nada.
Es por eso que hoy en día me estoy preparando de la mejor manera para que así nada me detenga y pueda yo escalar a todas mis metas que tengo puestas a futuro, y así ser alguien importante en esta vida y así nunca rendir a mis padres. Y si se puede me seguiré preparando más en la carrera de enfermería pero también estudiando por aparte el inglés.
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