[bookmark: _GoBack]RIQUEZA CULTURAL
Los pueblos indígenas han heredado y practican culturas y formas únicas de relacionarse con la gente y el medio ambiente. Retienen también rasgos sociales, culturales, económicos y políticos que son distintos de los predominantes en las sociedades en la que viven .pese a sus diferencias culturales, los pueblos indígenas de todo el mundo comparten problema comunes  la hora de proteger sus derechos como pueblos diferentes.
Las poblaciones autóctonas han buscado durante alas el reconocimiento de sus identidades, sus formas de vida y sus derechos sobre sus territorios tradicionales y recursos naturales, pese a ello, sus derechos están violados. En la actualidad, se encuentran sin duda entre las poblaciones más vulnerables y perjudicadas del mundo.
Como resultado de la perdida de sus tierras, territorios y recursos debido al desarrollo y otras presione, muchos pueblos indígenas migran a las zonas urbanas en busca de una vida mejor, educación y empleo .también gran entre países para escapar de los conflictos, la persecución y los impactos del cambio climático. A pesar de la idea generalizada de que os pueblos indígenas viven sobretodo en territorios rurales y muchos viven ahora en las áreas urbanas.
En la mayoría de los casos, los pueblos indígenas que migran encuentran mejores oportunidades de empleo y mejoran su situación económica, pero han de alejarse de sus tierras y costumbres tradicionales.
Además los migrantes indígenas se enfrentan innumerables desafío, incluidas la falta de acceso a servicios públicos y a la discriminación.
De igual manera las lenguas juegan un papel crucial en la vida diaria de las personas, son un elemento esencial de los derechos humanos, el mantenimiento de la paz y el desarrollo sostenible, asegurando la diversidad cultural y el dialogo intercultural. Sin embargo, a pesar de su inmenso valor, las lenguas en el mundo siguen desapareciendo a una velocidad alertamente, por diversas razones. Muchas de estas son lenguas indígenas.
Las lenguas indígenas  son un factor importante en las cuestiones indígenas tales como la educación, el desarrollo científico y tecnológico, la biosfera y el medio ambiente, la libertad de expresión, el empleo y la inclusión social.






































