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“LOS ANIMALES”
El Reino de los animales ocupa el lugar número dos de los cinco reinos existentes y está formado por más de un millón de especies diferentes, incluyendo a la humanidad. Los Animales se caracterizan porque pueden desplazarse de un lugar a otro, u en su caso algunos animales migran, son heterótrofos (se alimentan de plantas o de otros animales), tienen sensibilidad y responden muy rápidamente a los cambios de su entorno.
Los animales se diferencian unos a otros según su tipo de alimentación, habitad, familia, especie, género y de esta manera pueden ser carnívoros, herbívoros y omnívoros, según su desarrollo embrionario y así pueden ser ovíparos (los que nacen dentro de un cascaron o huevo), o vivíparos (los que nacen en el vientre de la madre), según el medio en que viven pueden ser acuáticos o terrestres y según su esqueleto.
a) Los Animales se clasifican en dos grandes grupos: los animales Vertebrados son los que tienen una Columba vertebral y huesos algunos de los ejemplos podrían ser (leones, osos, gallinas, perros, serpientes, entre otros) 
b) y los animales Invertebrados aquellos que carecen de huesos y columnas (mosca, medusa, pulpo, caracol, escarabajo, lombrices, cangrejos). 
c) Dentro de este reino existen animales silvestres y algunos que con el paso del tiempo han sido domesticados y convertirse en mascotas para el hogar.
image1.png




image2.png




image3.png




