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TÓRAX

Es la parte del cuerpo humano que esta entre la base del cuello y el diafragma contiene a los pulmones, corazón voluminoso, vasos sanguíneos linfáticos y nervios como la arteria aorta, la vena cava inferior, la cadena ganglionar simpática de donde salen las ramas esplácnicas, las venas ásigos, el esófago y el conducto toraxico. Su división fundamentalmente consiste en el mediastino, tiene forma de cono truncado o pirámide y su pared está formada por los arcos costales y los músculos intercostales que se unen anteriormente a los huesos esternó por medio de cartílagos y posteriormente a la columna vertebral  la función de esta formación osteocartilaginosa es de proteger los órganos internos de los traumatismos mecánicos.

Estructura anatómica que permite la unión entre 2 huesos o entre un hueso y un cartílago. Las articulaciones se estabilizan mediante ligamentos que unen los extremos óseos y tienen movilidad gracias a los músculos que se insertan en sus proximidades. La parte de la anatomía que se encarga del estudio de las articulaciones es la artrología.



Pared torácica es la piel, la grasa, los músculos, los huesos y otros tejidos que forman una estructura protectora alrededor de los órganos vitales en el área del cuello y el abdomen, que incluye el corazón, los vasos sanguíneos principales, los pulmones y el hígado. Los huesos de la pared torácica son: 
A. Costillas 
B. Esternón 
C. Espina vertebral, la pared torácica también ayuda a la respiración, y el movimiento de los brazos y hombros.
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