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causa de intoxicación de bufotoxinas
· Bufofagina: son compuestos con actividad sobre el corazón, sintetizadas a partir del colesterol, con una actividad similar a la de los digitálicos. Estos glucósidos cardíacos tienen un núcleo esteroide, con un anillo lactona en el carbono 17, imprescindible para su actividad sobre el corazón, y en el carbono 3 se produce los enlaces glucosídicos que le confieren sus propiedades físicas (solubilidad y liposolubilidad), y su potencia, así como el grado de unión a proteínas plasmáticas, su velocidad de eliminación del organismo y la duración del efecto
· Bufotoxina: es una sustancia que se forma resultado de la unión de bufofagina con arginina. Actúa a nivel enzimático inhibiendo la bomba Na/K ATPasa a nivel del músculo cardíaco, bloqueando los canales de sodio. Esto va a suponer un aumento de la concentración de calcio intracelular que va a incrementar la fuerza de contracción del corazón y a la vez reduce la frecuencia cardiaca. Van a producir una serie de síntomas a nivel cardiaco, como arritmias, bloqueo sinusal, fibrilación y paro cardíaco, que puede llevar a la muerte5​.
· Bufoteninas: son compuestos con una actividad similar a la serotonina. Son bases orgánicas que contienen un anillo indol, que les confiere un efecto vasopresor. Algunos autores le atribuyen a la triptamina (5-metoxi-N-N-dimetiltriptamina) un efecto alucinógeno, pero esta se encuentra únicamente en la especie Bufo alvarius, cuyo hábitat natural son las zonas desérticas de Estados Unidos5​.
· Catecolaminas:
· Adrenalina: sustancia agonista del sistema nervioso autónomo que tiene acción sobre los receptores α1, α2, β1 y β2. Los receptores α1 producen una vasoconstricción en piel y vísceras; tiene acción vasodilatadora en músculos y bronquios por acción sobre los receptores β2 y también sobre los β1, produciendo un aumento en la contracción del corazón y la frecuencia cardiaca (inotrópico y cronotrópico positivo)
· Noradrenalina: es una sustancia activadora del sistema nervioso autónomo que activa los receptores α1 y β1 con una acción similar a la que presenta la adrenalina adrenalina
intoxicación por teobromina
La intoxicación por teobromina del chocolate se refiere a la reacción por sobredosis sobrevenida tras la ingesta de la metilxantina Teobromina (C7H8N4O21​), que se encuentra de forma natural en el chocolate principalmente, pero también en el té, los refrescos de cola y algunos otros alimentos
Intoxicación por teobromina del chocolate en humanos
El chocolate se ha relacionado durante años con un estado de bienestar, producido en gran medida por el efecto psicológico que tendría su vinculación con la infancia y las celebraciones, y por otro lado, aunque en menor medida, con el efecto de la feniletamina, de la familia de las anfetaminasSe ha reportado la dosis LD50 de la teobromina en humanos de aprox. 1.000mg/kg, que junto con el hecho de que la cantidad de teobromina presente en el chocolate es muy pequeña hace que pueda ser consumido con seguridad. Así con todo, se han descrito cuadros de intoxicación por ingesta de grandes cantidades, sobre todo en ancianos.
intoxicación por taninos
Es importante conocer las explotaciones, y sus recursos naturales, así como el manejo de los animales en las mismas, para intentar prevenir este tipo de intoxicaciones, así como realizar una buena valoración clínica. Cuando hablamos de escasez de recursos, no tenemos que pensar solo en animales desnutridos, variaciones en la condición corporal también son importantes, así como situaciones de estrés. Tras todo lo comentado en este ensayo, no podemos olvidar que los taninos en sí no tienen por qué ser perjudiciales, todo depende de la cantidad, la disponibilidad de otro tipo de alimentos y el estado previo del animal.



consumo de latana camara en bovinos hematuria
· Es importante destacar que estas plantas no presentan el mismo grado de peligrosidad a lo largo de su ciclo vegetativo, pudiendo tipificarse la acción en las siguientes categorías:
· Permanente, cuando se manifiesta en cualquier momento del ciclo vegetativo.
· Temporal, si la planta sólo es tóxica en un período de su crecimiento, como en el caso del sorgo, que sólo produce problemas cuando se encuentra en la etapa inicial de crecimiento o inicia el nuevo rebrote.
· Circunstancial, si las plantas son eventualmente tóxicas, como sucede con algunos pastos del género Cynodon, que pueden ser nocivas cuando crecen en suelos con alto contenido de nitrógeno.
· Parasitaria, cuando acontece con los pastos y granos forrajeros que adquieren toxicidad al ser parasitados por hongos de diversos géneros como el Fusarium.
intoxicación por urea
La intoxicación por urea es de curso rápido y generalmente fatal. Es más común en el otoño, cuando se cambia la alimentación del ganado de una ración a base de voluminoso a otra suplementada con urea. Por ejemplo en feedlots, la enfermedad ocurre cuando el ganado es sometido a una ración de acabado. También suele ocurrir la intoxicación cuando, por una enfermedad, se suspende la administración de urea y esta se reinicia posteriormente sin el necesario período de acostumbramiento.
El bovino y otros rumiantes parecen ser las especies más susceptibles a la intoxicación por urea, debido sobre todo a la presencia de la ureasa bacteriana, aspecto importante en la hidrólisis de la urea. Los equinos en cambio, son ligeramente susceptibles a la Urea siendo más susceptibles a las sales de amonio.
que es patonogmonico
[bookmark: _GoBack]El adjetivo patognomónico, del griego παθογνωμονικόν, derivado de πάθος y γνώμη, se utiliza en el diagnóstico médico o psicológico para calificar a aquellos signos clínicos o síntomas que, si están presentes, aseguran que el sujeto padece un determinado trastorno o enfermedad.
El adjetivo patognomónico, del griego παθογνωμονικόν, derivado de πάθος (enfermedad) y γνώμη (juicio, decisión), se utiliza en el diagnóstico médico o psicológico para calificar a aquellos signos clínicos (manifestaciones comprobables por el especialista) o síntomas (manifestaciones percibidas subjetivamente
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