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Ocosingo, Chiapas a 12 de septiembre de 2020.

LOS GRIEGOS Y LA EDUCACIÓN

La civilización griega es una de las más influyentes de la historia de la humanidad. De ella salieron grandes personajes que han perdurado a través de los siglos y aun hoy siguen siendo muy importantes en las investigaciones acerca de la educación para saber nuestros inicios de la educación y actualmente como vamos avanzando , en Grecia solo le recibían educación los varones y las mujeres se dedicaban en los quehaceres del hogar como: en la cocina, tratamiento de de la lana , tejidos, algunos rudimentos de lectura, calculo y música , eran ensenados por las mamás y las abuelitas ,caso contrario en Atenas era el padre de familia quien ensenaba a sus hijos hasta que llegaba a la escuela era la madre y la nodriza quien se ocupaban de los niños quien le ensenaban historias, mitologías y leyendas nacionales, ya cuando cumplían los siete años recibían clases en las escuelas y sus materias como: educación física se les preparaban para pruebas atléticas , lanzamiento de jabalina, velocidad ,recibían enseñanzas musicales, poesía y literatura . 

Para los griegos la música era la parte esencial de toda cultura decían que la musca entrenaba el alma y la gimnasia entrenaba el cuerpo ante la intervención de los sofistas ellos se interesaban en la política  en aprender más como la persuasión y la oratoria entonces ellos se formaban como maestros ensenando lo que no se ensenaba en las escuelas como: geometría, física, astronomía, medicina artes y técnicas.   

El alfabetismo, era necesario para participar en la sociedad  como los artesanos utilizaban sus conocimientos para una gran variedad de actividades, desde la poesía  desde dictar leyes hasta emitir el voto, desde inscribir lápidas o dedicatorias hasta escribir listas ; Más de la mitad de la población masculina sabía leer y escribir, lo que significa que los atenienses eran el pueblo más alfabetizado de su tiempo. 

El padre de familia gozaba de total libertad para educar a sus hijos. A los siete años el niño comienza su formación cultural, pasando a la escuela, siempre de profesores particulares, donde cursaban tres asignaturas: gramática, música y gimnasia.  

El niño empezaba por aprender a leer en voz alta y  luego a escribir y con el tiempo tenía que aprender extensos versos de memoria. Se decía que la música educaba el alma y la gimnasia entrenaba el cuerpo, esto lo realizaban bajo la dirección del pedotriba , en la palestra. No se estimulaba a las mujeres para que aprendieran a leer, pero muchas de ellas sabían leer y escribir. 

La pederastia. Se llama así a la relación maestro – alumno. Los atenienses consideraban que la vinculación apasionada de un hombre ejrasthv y de un adolescente de 12 a 18 años ejrovmeno podía generar nobles sentimientos de valor y honor.  Se puede decir que el joven ateniense aprende en la escuela conceptos, técnicas, habilidades manuales, mientras que el amante proporciona la educación moral y la virtud.
.
Esta fascinante civilización abarca aproximadamente del 1200 a. C. hasta el 145 a.C. La civilización griega también fue una base muy importante para la política, la educación, la filosofía, la ciencia y las artes occidentales. Era eminentemente marítima y comercial. 



La educación heroica o caballeresca.

Comienza con la misma Grecia estaba ubicada en el mediterráneo oriental y llego a alcanzar un alto grado de desarrollo.

La educación cívica.

Cuando Grecia se partió en dos la educación fue por distintos caminos. Por un lado estaban Esparta y Creta consideradas durante largo tiempo modelos de política y de educación. El estado se ocupaba de dicha  educación impartida de forma colectiva. Así se preparaba a los adolescentes para las tareas de la vida adulta en la ciudad.
Se conoce una legislación sobre la escuela a principios del siglo VI a.C. En ella se hablaba sobre los deberes de los padres, entre otras cosas, enseñar a leer y a nadar. También menciona el aprendizaje de un oficio para las clases bajas, y música, equitación, gimnasia, caza y filosofía para los adinerados.
Esparta priorizaba la educación militar mientras que Atenas basa el aprendizaje en la educación filosófica e intelectual. La diferencia entre estas dos ciudades se conservará siempre.


La educación humanística.

Representada por Sócrates, Platón y Aristóteles en esta época había diferentes periodos de educación, como la palestra, caracterizada por la iniciación en los ejercicios gimnásticos y deportivos; la didaskaleia, que enseñaba lectura y escritura; el gimnasio, donde se proseguía la educación deportiva y la filológica. Cuando se cumplían 18 años los niños entraban en la efebia, tiempo de enseñanza militar.
La educación Helenística.
Empieza con Alejandro Magno la lectura, la escritura y el cálculo se vuelven más importantes. Y llega la enseñanza superior. 


En conclusión podemos observar que la educación fueron experimentando en formas de enseñanza aprendizaje donde grandes personajes influyeron para su importancia quienes realizaron como docentes quienes lo realizaban con pasión y felicidad para que las generaciones venideras tuvieran un mejor desarrollo en la sociedad.
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