ENSAYO

1. EL ESTUDIO DE LASORGENIZACIONES.
1.1 SOCIEDAD DE LAS ORGANIZACIONES.
1.2 SOCIOLOGIA Y SOCIEDAD MODERNA.
1.3 CONCEPTO DE ORGANIZACIÓN.

Para hablar del temas es necesario tener una organización, adentrarnos de manera subjetiva sobre la filosofía de la misma, actualmente en el doctorado nos obliga a centrar la mirada sobre la metodología de la investigación, por lo cual hay que identificar las bases metodológicas científicas y lógicas.
	Al hablar de sociedad eso ya está estipulado desde la aparición de las primeras civilizaciones en la región babilónicas, sumerias, acadias y babilonias hasta nuestros días, vivir en sociedad es una convivencia que coordina esfuerzos destinado para el aseguramiento de la existencia.
SOCIEDAD.
	La sociedad comprende acerca del poder para definir las características principales en sentido literal, a nivel antropología se debe de repartir deberes para coordinar esfuerzos y así darle continuidad en la especie, donde se puede establecer vínculos fiables y que sean provechoso para algo común.
	La perspectiva teórica está organizada en torno al proceso humano, donde se tiene que relacionar con la producción, experiencia y poder determinar la historia. El poder es la relación entre sujetos humanos y sobre la base de la producción en cuanto la experiencia que impone el deseo de algún sujeto sobre otro mediante el uso real, físico o simbolico.
	Actualmente ya se definio los elementos de la sociedad donde se engloba a estado y procesos de interaccion social entre unidades actuantes, donde hay un organismo vivo con partes independientes pero coordinadas entre si.
	Los procesos sociológicos tienen una forma de operar en los sistemas donde el ámbito familiar, nucleo de la sociedad, la convergencia de diferentes artistas hacen la rama de la filosofía, aca podemos ver las relaciones interpersonales con el universo de posibilidades y encargado de una rama completa de estudio donde existe un balance entre caos y orden donde la sociedad es difícil de estudiar, la sociología es una disciplina cuyo objetivo es estudiar en todas manifestación humana.
	La sociología es llamada ciencias sociales y es indispensable para las condiciones sociales en que surge y la relación que guarda con la ciencia, lo cual es importante que para reflexionar sobre su utilidad debemos de pensar en las implicaciones y evitar nuestro acercamiento a la realidad para satisfacer al sociólogo, existen 2 tipos de solidaridad, una deriva de las semejanzas la cual está arraigada en la conciencia común o colectiva y la otra es denominada organica que contribuye a la integración social y a la división del trabajo.
[bookmark: _GoBack]	En todos los fenómenos sociales se observa la influencia de leyes y en algunas otras modifican los efectos que afectan a la acción del individuo sobre otros, la nueva sociedad es la constante evolutiva que modifica la unificación de todas sus partes: individuo y colectividad.
