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Fundamentos de las Redes Sociales


Los individuos o miembros son llamados “actores” o “nodos” en las publicaciones que detallan el funcionamiento de las redes sociales, y se llama “aristas” a las relaciones entre ellos. Las relaciones pueden girar en torno a situaciones tales como el intercambio de información, el financiero, o simplemente la amistad o las relaciones amorosas.


Las redes sociales son páginas que permiten a las personas conectarse con sus amigos e incluso realizar nuevas amistades, a fin de compartir contenidos, interactuar y crear comunidades sobre intereses similares: trabajo, lecturas, juegos, amistad, relaciones amorosas, etc.


Clasificacion de las redes sociales


Redes Sociales. Nuevas formas de comunicación


Fundamentos de las Redes Sociales


Aplicaciones para Redes Sociales


Redes sociales Horizontales: Son aquellas dirigidas a todo tipo de usuario y sin una temática definida. Se basan en una estructura de celdillas permitiendo la entrada y participación libre y genérica sin un fin definido, distinto del de generar masa. Los ejemplos más representativos del sector son Facebook, Orkut, Identi.ca, Twitter.


Desde hace aproximadamente 5 años la proliferación de redes sociales ha sido una constante dentro de la red. Este hecho ha hecho que se cambien las formas de entender la comunicación


Fundamentos de Social Media


Redes sociales Verticales Profesionales: Están dirigidas a generar relaciones profesionales entre los usuarios. Los ejemplos más representativos son Viadeo, Xing y Linked In.


Redes sociales Verticales De Ocio: Su objetivo es congregar a colectivos que desarrollan actividades de ocio, deporte, usuarios de videojuegos, fans, etc. Los ejemplos más representativosson  Wipley, Minube, Dogster, Last.FM y Moterus.


Redes sociales Verticales Mixtas: Ofrecen a usuarios y empresas un entorno específico para desarrollar actividades tanto profesionales como personales en torno a sus perfiles: Yuglo, Unience, PideCita, 11870


El Social Media  consiste en utilizar los datos que ya están en las redes sociales (flujo de conversaciones, etc..) para aumentar la competitividad de empresas e instituciones.


Los medios de comunicación social deben ayudar a las empresas a superar algunas limitaciones de recopilación de inteligencia de la vieja escuela.


Esta tecnología además de revolucionar la sociedad permite aprender observando los múltiples comportamientos de grandes comunidades digitales que cambian e interaccionan durante un largo periodo de tiempo. 


La red social es un punto de encuentro virtual para amigos, personas con intereses comunes o incluso puede ser un vivero de captación de nuevos profesionales y perfiles de candidatos para las empresas y concretamente para los departamentos de Recursos Humanos.


Según nuestra edad, inquietudes o público objetivo del que formemos parte podemos optar por estar integrados en una u otra red. Los adolescentes de 13 a 18 años suelen tener un perfil Tuenti, a partir de 20 años hasta los 45 se extiende el uso del Facebook e incluso existen redes sociales de perfil profesional (Linkedin) en el que podemos interactuar con profesionales relacionados con nuestro ámbito profesional.


Ventajas


**Favorecen la participación y el trabajo colaborativo entre las personas, es decir, permiten a los usuarios participar en un proyecto en línea desde cualquier lugar.
**Permiten construir una identidad personal y/o virtual, debido a que permiten a los usuarios compartir todo tipo de información (aficiones, creencias, ideologías, etc.) con el resto de los cibernautas.
**Facilitan las relaciones entre las personas, evitando todo tipo de barreras tanto culturales como físicas.
**Facilitan la obtención de la información requerida en cada momento, debido a la actualización instantánea.
**Facilitan el aprendizaje integral fuera del aula escolar, y permiten poner en práctica los conceptos adquiridos.


Desde hace un par de años la comunicación ha sufrido una nueva revolución. Tras la irrupción y extensión de las direcciones e-mail y de la mensajería instantánea (Messenger), estamos asistiendo a la proliferación de las redes sociales como forma de comunicación


La inteligencia dentro de la disciplina del Marketing Social (e incluimos el Marketing Relacional) es el método de  extrapolación de la información valiosa de redes sociales interacciones y grandes flujos de datos que pueden permitir a las empresas, por ejemplo: lanzar nuevos productos y servicios en el mercado con mayor rapidez y a un costo significativamente menor.
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