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INTRODUCCION

El concepto de planeación didáctica, a juzgar por las evidencias de la práctica docente, es un concepto que se presta a interpretaciones de acuerdo con el marco teórico desde el cual se le enfoque y, claro está, la forma específica cómo se haga operativo, dependerá de la postura que se adopte. Con mucha frecuencia a la práctica docente, y más concretamente, a la instrumentación didáctica, suele ubicársele en los límites estrechos del aula por lo cual no se abre la posibilidad de un análisis que contemple otros aspectos sustantivos inherentes a la instrumentación didáctica, como lo pueden ser los esquemas referenciales de los alumnos, su importancia en la dinámica interna del grupo, la problemática específica de la institución, la del plan de estudios, la de la organización académico-administrativa. En el segundo apartado de conducción de grupos se reúnen con un objetivo en común y diversidades de grupos siendo el instructor es el responsable para los demás sean motivados ,  participativos  y desarrollen armoniosamente las actividades planteadas ,En el tercer apartado en la evaluación del aprendizaje  Ramos, Perales y Pérez (2009) señalar que la concepción ha sufrido una evolución hasta llegar a la que actualmente es reconocida por la comunidad de investigadores y académicos dedicados a la evaluación educativa a nivel internacional, y que tal evolución lógicamente a enriquecido de manera progresiva la teoría, la metodología y desde luego los principios éticos necesarios para garantizar el desarrollo de procesos evaluativos útiles y creíbles propuestas para la clasificación o tipología que nos permitan ubicar a la evaluación del aprendizaje como proceso sistemático ligado a la intervención educativa Una síntesis actualizada acerca de las diferentes tendencias y definiciones de lo que actualmente representa la evaluación educativa es la referida por el grupo de evaluación y medición (GEM) de la Universidad de Valencia: Se entiende por Evaluación…” un proceso sistemático de indagación y comprensión de la realidad educativa que pretende la emisión de un juicio de valor sobre la misma, orientado a la toma de decisiones y la mejora” (Jornet, 2009). 
DEASARROLLO

Entendemos la planeación didáctica (instrumentación) como “la organización de los factores que intervienen en el proceso de enseñanza-aprendizaje, a fin de facilitar en un tiempo de terminado el desarrollo de las estructuras cognoscitivas, la adquisición de habilidades y los cambios de actitud en el alumno Concebimos a la instrumentación didáctica, no únicamente como el acto de planear, organizar, seleccionar, decidir y disponer todos los elementos que hacen posible la puesta en marcha del proceso de enseñanza aprendizaje, sino que entendemos el acontecer en el aula como una actividad circunstanciada, con una gama de determinaciones, tanto institucionales como sociales. La instrumentación didáctica en la perspectiva de la didáctica tradicional, no es un modelo puro, pues existen distintas versiones e interpretaciones al respecto. 

Aníbal Ponce: La educación tradicional pone en marcha la formación del hombre que el sistema social o el Estado requiere pues deja o ignora el desarrollo afectivo. El maestro consciente o no de esto ha venido fomentando el conformismo imponiendo orden y la disciplina que han sido impuestos en la mayoría de las familias. 
Para Aebli la práctica tradicional tiene su expresión en lo que se ha dado en llamar enseñanza intuitiva o sea una propuesta que ofrece elementos sensibles a la percepción y observación de 69 los alumnos, mientras que la psicología sensual empirista dice que el origen de las ideas es a partir de la experiencia sensible y que lo único que varía de un sujeto a otro es el grado de sensibilidad. Justa Ezpeleta considera a la escuela tradicional como la escuela de los modelos intelectuales y morales, para alcanzarlos hay que controlar la inteligencia y encarnar la disciplina la memoria la repetición, así como el ejercicio que son mecanismos que lo posibilitan y en este modelo los educandos no son llamados a conocer sino a memorizar, el papel del profesor es el de un mediador entre el saber y los educandos.
En la conducción de grupos experimentan las experiencias , expectativas , resistencias, prejuicios y de conocimientos en un grupo de adultos donde el instructor dirige a grupos participativos si conocen sus motivaciones si utilizan sus técnicas adecuadas y se evalúan constantemente , manejo de grupos difíciles cuando el instructor tienen que despertar al aprendizajes , como tratarlos a cada uno de los demás y el que hacer cuando el grupo pierde el control y el instructor mantener tolerancia a los desatentos y pregunta al participante  más influyente esto puede traer orden de nuevo, también cuando los participantes se salen del tema se procura realizar preguntas directas , un resumen y volver al tema central, cuando el grupo no habla estimula el intercambio de puntos de vista.
Cuando alguien no acepta conclusiones del instructor o cuando  alguien se opone y propone otras opciones como actuar ante la problemática, así como la presencia de un supervisor como atenderlo como si fuera compañero de nuestro grupo, el instructor debe adoptar el papel diferente que el maestro quien se disuelve en situaciones más formales por lo tanto se debe centrar en el logro de los aprendizajes.
 .
En cuanto a la relación de los aprendizajes Ramos, Perales y Pérez (2009) Se trata de un proceso sistemático; es decir, la evaluación debe ser un proceso racionalmente planificado como parte del desarrollo de la enseñanza, de indagación y comprensión de la realidad educativa; en este sentido, el elemento fundamental radica en el acercamiento a la realidad pretende la emisión de un juicio de valor sobre la misma; finalmente se requiere emitir un juicio de valor, basado en criterios objetivos u objetivables, se entiende que un elemento de objetivación imprescindible en el contexto de la evaluación educativa es el consenso intersubjetivo que pueden manifestar expertos en educación acerca de la calidad de los fenómenos educativos evaluados orientado a la toma de decisiones y la mejora; sólo puede entenderse que una evaluación es de calidad, si permite identificar no sólo los elementos que requieren mejora, sino el cómo dinamizar el proceso de mejora o innovación, es decir, el carácter formativo se identifica como un componente fundamental para cualquier evaluación.

 La propuesta incluye otras dimensiones que hemos denominado transversales las cuales se consideran complementarias porque refieren a las posibles especificaciones de los escenarios y situaciones educativas en los que se desarrolla la intervención educativa.
Conclusiones

Los contextos de las instituciones escolares estudiadas son campos complejos que sufren transformaciones por la dinámica que despliegue la continuidad. También son ambientes donde las mismas personas interactúan desde roles y estatus diferentes para desarrollar procesos que involucran objetivos  particulares y comunes que se funden en culturas de enseñanza. 
Los docentes son protagonistas en el entorno para dirigir al alumno para su enseñanza y saber sus necesidades, las carencias y deseos de superación así como en los grupos y son elementos claves para entender el comportamiento los docentes ante la formación, la estimulación que el investigador planteo el aprendizaje continuo en la acción. Para eso sucede el de estar consciente de lo que está sucediendo, para que realice nuevas estrategias o aplique sus idas con un sentido, revisando continuamente a través de la reflexión, para que lo haces y que aprende de esta hecho.
A ante los resultados obtenidos considero preciso resaltar la ayuda de los maestros frente al grupo que se mostraron dispuestos a participar así ¿cómo ayudarías los grupos en las estrategias de trabajo dentro de las actividades? Que ¿los grupos son útiles para el proceso de enseñanza aprendizaje? ya que son indispensables para el instructor saber las características de la problemática, también es importante que podamos implementar diversidad de evaluaciones ante la diversidad de implementos de la didáctica.
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