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PRINCIPALES OPCIONES PARA OBTENER EL GRADO DE MAESTRO

LA TESIS:
Discutido y aprobado para la búsqueda de soluciones al problema planteado con respuestas científicas contextualizadas a partir de la utilización del método científico. Se conocen dos momentos importantes para llevar a cabo este proceso Estructura y Defensa. 

Otro aspecto importante es la teoría; es decir, el conjunto de explicaciones que se han ofrecido acerca de un fenómeno específico. Esto lleva a pensar que es muy difícil elaborar un trabajo original en el sentido estricto de la palabra. 
 
EL EXAMEN GENERAL DE CONOCIMIENTOS:
Como bien sabemos para poder conocer el nivel de aprendizaje cognitivo de los estudiantes es importante y fundamental realizar y aplicar una prueba escrita con la cantidad adecuada de reactivos suficientes para calificar de manera cuantitativa las diferentes materias del nivel que se curse. 

EL TRABAJO ESCRITO PROFESIONAL 
El objetivo principal de la elaboración de trabajos escritos es para que los aspirantes o alumnos puedan mejorar, incrementar, actualizar, aprovechar y reflejar los conocimientos. 
Las características principales de los trabajos escritos son:
Portada, índice, introducción,cuerpo del trabajo, conclusión y aportaciones y finalmente fuentes de información primaria o secundaria 
    
LA INVESTIGACIÓN, ALGUNOS TIPOS DE INVESTIGACIÓN Y EL MÉTODO CIENTÍFICO DE INVESTIGACIÓN:
La investigación que se realice debe ser responsable, puesto que debe tener en cuenta que en sí misma tiene que estar al servicio del ser humano y, por tanto, el investigador necesita ser consciente de las consecuencias del empleo de sus métodos y de los resultados de sus investigaciones: 
Investigación documental: las principales fuentes documentales son: documentos escritos (libros, periódicos, revistas, actas notariales, tratados, conferencias escritas, etcétera), documentos fílmicos (películas, diapositivas, etcétera) y documentos grabados (discos, cintas, casetes, disquetes, etcétera). En este tipo de investigación también se puede definir que Es importante no confundir “estado del arte” con marco teórico.
Investigación explicativa o causal: La investigación explicativa tiene como fundamento la prueba de hipótesis y busca que las conclusiones lleven a la formulación o al contraste de leyes o principios científicos. 18 Las investigaciones en que el investigador se plantea como objetivos estudiar el porqué de las cosas, los hechos, los fenómenos o las situaciones, se denominan explicativas. 
LA INVESTIGACIÓN DE CARÁCTER CIENTÍFICO Y LAINVESTIGACION DE CARÁCTER PRACTICO:

Método inductivo-deductivo: Este método de inferencia se basa en la lógica y estudia hechos particulares, aunque es deductivo en un sentido (parte de lo general a lo particular) e inductivo en sentido contrario (va de lo particular a lo general).

Métodos de investigación cualitativa y cuantitativa: Otra forma reciente de caracterizar métodos de investigación es la concepción de métodos cimentada en las distintas concepciones de la realidad social, en el modo de conocerla científicamente y en el uso de herramientas metodológicas que se emplean para analizarla. Según esta concepción, el método de 23 investigaciones suele dividirse 
 • Método cuantitativo o método tradicional:
 Se fundamenta en la medición de las características de los fenómenos sociales, lo cual supone derivar de un marco conceptual pertinente al problema analizado, una serie de postulados que expresen relaciones entre las variables estudiadas de forma deductiva. Este método tiende a generalizar y normalizar resultados. 

• El método cualitativo o método no tradicional: De acuerdo con Bonilla y Rodríguez (2000), se orienta a profundizar casos específicos y no a generalizar. Su preocupación no es prioritariamente medir, sino cualificar y describir el fenómeno social a partir de rasgos determinantes, según sean percibidos por los elementos mismos que están dentro de la situación estudiada.

LA ELECCIÓN DEL TEMA DE INVESTIGACIÓN Y SU DELIMITACIÓN:
Aspectos para tener en cuenta al momento de elegir o definir un tema de investigación:
 • Búsqueda y definición del tema.
 • Criterios para considerar la pertinencia del tema.
 • Medios para categorizar la relevancia del tema.
 • Título del tema por investigarse
CONDICIONES A TOMAR EN CUENTA AL ELEGIR EL TEMA DE INVESTIGACIÓN.
Los temas de investigación surgen de diversas formas, y para descubrirlos se necesita interés por la investigación y una actitud dinámica y reflexiva respecto a los diferentes conocimientos inherentes a cada profesión. Entre las distintas formas generadoras de temas de investigación se mencionan: Lectura reflexiva y crítica Se deben consultar fuentes como libros, revistas especializadas y demás documentos que plantean reflexiones sobre la respectiva disciplina o que, siendo de otra, aportan algo a la disciplina de interés. Por ejemplo, las revistas especializadas en psicología podrían plantear reflexiones sobre un tema específico que se transfiera a disciplinas como la administración y la economía. 
 LA DELIMITACIÓN DEL TEMA.
La delimitación o el alcance en investigación se refiere a la dimensión o al cubrimiento que ésta tendrá en el espacio geográfico, período de tiempo y perfil sociodemográfico del objeto de estudio.
EN EL ESPACIO FÍSICO GEOGRÁFICO.
• Cuando se dice que el estudio se realizará en empresas localizadas en la ciudad PQTL o en las empresas latinoamericanas, se hace referencia a una limitación geográfica.
 • Afirmar que un estudio se realizará en una determinada ciudad o zona geográfica implica delimitar este estudio geográfica o territorialmente.
 EN EL TIEMPO.
[bookmark: _GoBack]Asimismo otra postura de la delimitación temporal señala, dado que todos los fenómenos del mundo objetivo y subjetivo están necesariamente ubicados en determinaciones espacio-temporales resulta imposible aislarlos para su estudio de estas condiciones, por tanto, debe constituir una exigencia de toda investigación, y en especial, en el terreno de las ciencias sociales. En todo proyecto de investigación es necesario precisar el parámetro de la temporalidad, referida al momento en que se recojan los datos.
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