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INTRODUCCION

“La planeación es el primer paso del proceso administrativo por medio del cual se define un problema, se analizan las experiencias pasadas y se embozan planes y programas"( Ernest Dale).
En este ensayo veremos varios temas que son de gran ayuda hoy en día así como la reforma educativa, la turbulencia y la planeación. La planeación y no solamente en la materia es de una gran ayuda pues es de gran utilidad en el futuro ya que   visualiza, formula y organiza las actividades propuestas que se cree sean necesarias para alcanzar los resultados esperados. La turbulencia pone a prueba la capacidad de la alta dirección para tomar decisiones y realizar ajustes que les permitan como mínimo no ver disminuidos sus ingresos esto va relacionado con la reforma educativa que hoy en día se lleva a cabo durante la contingencia.

















LA PLANEACION Y SU CONCEPTO
La planeación establece las bases para determinar un elemento de riesgo y de minimizarlo. También consiste en fijar en algún curso que establezca los principios que se orienten a la consecuencia de operaciones para realizarlo.
La turbulencia es la capacidad de enfrentar los cambios que ponen en riesgo la vida de una institución,  también el resultado de acontecimientos son transformadores como por ejemplo; factores demográficos, económicos, tecnológicos, etc. Atravez  de estos surgen los cambios de preferencias de los clientes, el cambio de los competidores, entre otros.
Los siguientes tres sistemas son los que ponen en marcha para un mejor desempeño en enfrentar la turbulencia:
1-Monitorear del entorno
2-Permitir diseñar escenarios
3-Seleccionar e implementación del nuevo modelo de negocios
Turbulencia del entorno es la propiedad del entorno que se caracteriza por presencia de una inestabilidad o tasa de cambio, obligando a las empresas a reaccionar.
1.1 Grandes tendencias con el contexto internacional
Las relaciones entre el entorno turbulento y el comportamiento estratégico es abordado como una fuerza matriz que influye en la modificación de las posiciones competitivas de las empresas. 
La existencia de diversas formas de relación entre las empresas y entorno implican el comportamiento estratégico atravez de cuatro tipos de relación:
1. Unidireccional
2. Bidireccional
3. Bidireccional circular
4. Bidireccional  coevolutiva
(Se han escrito atravez de Von Bertalaff en 1976)
1.2 Formulación de bloques
La integración es la intensificación de las características comerciales entre los integrantes, generando ganancias, interrelación y estandarización entre los sistemas jurídicos y administrativos públicos. Existiendo 130 integración regionales operando bajo de las reformas de integración como la zona de comercio, unión aduanera y unión económica.
Bloques comerciales, regionaliza o integración; favorecen la economía mundial se fomentó de un sistema de eliminación gradual de aranceles en el comercio internacional. Ronda Uruguay en 1995 opero formalmente el organismo internacional con mayor cobertura hacia los aspectos económicos otorgando los países de miembros certidumbre.
1.3 Reforma educativa
Es el principal elemento para el crecimiento de un país, el valor de los conocimientos para adquirir personal.
Es un elemento que no se agota al contrario para crear la educación contiene varias normas donde se implementan los aspectos nuevos para hacer el valor y crear la educación siendo siempre justa y gratuita las escuelas de tiempo completo funcionar la reforma educativa que tiene como objeto brindar a los niños, jóvenes y maestros con más preparación, escuelas bien construidas y equipadas y así y todos tengan la posibilidad de asegurar su establecimiento.
A) Planeación en ambiente turbulantes 
El análisis del proceso de la reforma y la consecuente estigmatiza los procesos como fracasos y tiene que ver con la incapacidad de lograr un estilo de gobiernos que sea capaz de liderar una gobernabilidad aceptable que permita navegar las turbulencias que implican cambios.

B) Planeación y concepto complementarios
Toda planeación consta de distintas etapas ya que es un proceso que toma decisiones sucesivas.
Las características de la planeación no es por toma de decisiones si no por su éxito de eso dependerá del grado de conocimientos, análisis e intuición de quienes la ejecuten.
Algunas clasificaciones:
· Planeación estratégica
· Planeación táctica
· Planeación operativa
· Planeación normativa
· Planeación interactiva

C) Pensamientos sistemáticos y solución de problemas
El pensamiento sistemático es una de las conceptualizaciones o técnicas de pensamientos mayor impacto en la actualidad para construir un marco conceptual que permite representar problemas dentro de reparticiones generales. 
Los tres principios básicos del pensamiento sistemático entorno al modelamiento de los sistemas. 
1. La articulación del problema
2. Análisis de sistemas
3. El uso de modelos
Son articulaciones de problemas que constituyen la identificación y elaboración estructurada de los sistemas, el análisis de un sistema que involucra toda la conceptualización del pensamiento sistemático. 


CONCLUSION
[bookmark: _GoBack]A la conclusión 	que llegamos y si relacionamos los temas ya vistos en este ensayo es reconocer que las relaciones o interacciones dentro de los elementos son más importantes que los mismos elementos al determinar el comportamiento de un sistema. Se considera como un elemento dado de múltiples interacciones y propiedades, el cual tiene un fin común donde todas las partes aportan una contribución para cumplirlo.
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