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INTRODUCCIÓN 
[bookmark: _GoBack]Dentro de esta ensayo se procurara dar a conocer las formas maneras, divisiones y subdivisiones de la manera de aplicación y definiciones de la planeación y turbulencia, ya que la planeación es indispensable para la buena enseñanza y la mejor retención de las cosas para las personas o alumnos, así como la forma de controlar a los alumnos así como el liderazgo y dirección.


Planeación y su Conceptualización

Para dar un buen inicio, correcto bien plasmado debemos de dar primordialmente paso a la definición de  planeación ya que es de suma importancia tener una de las muchas buenas definiciones realizadas a esta palabra ya que existen varios autores quienes la definieron a su especial forma de ser y sentir, entre alguno de ellos esta A. Reyes Ponce, Ernest Dale, J. A. Fernández Arenas, etc.
Citando a uno de los antes mencionados define a la planeación como la “Determinación del conjunto de objetivos por obtenerse en el futuro y el de los pasos necesarios para alcanzarlos a través de técnicas procedimientos definitivos”.
La similitud entre una y otra definición es clara ya que todas cuentan con una particularidad la cual es la definición y constancia de alcanzar las cosas deseadas.

LA TURBULENCIA DEL AMBIENTE;
La turbulencia pone a prueba la capacidad de la alta dirección para enfrentar cambios que ponen de una institución, en el plano educativo es resultado de un conjunto de acontecimientos transformadores, reguladores y globalizaciones, ya que debido de las consecuencias de estos cambios el entorno se vuelve inestable.
La turbulencia pone a prueba la capacidad de la alta dirección para tomar decisiones y realizar ajustes que les permitan como mínimo no ver disminuidos sus ingresos, ya que la afectación del normal desempeño del sector, crea cambios en preferencia con los clientes, rivalidad por promociones y precios, cambio en competidores, saturación en el mercado y aparición y fortalecimiento de sustitutos.

TURBULECIA DEL ENTORNO;
Podemos apreciar tres diferentes definiciones de este concepto dentro de la lectura los cuales a mi parecer la forma más acertada es la de Ansoffi; indica que la turbulencia se caracteriza por variabilidad del entorno del mercado, la velocidad de cambio, la intensidad de la competencia, la abundancia de tecnología, y la preocupación por reducir las presiones de los gobiernos y los grupos de influencia, buscando acoger las ideas alrededor del concepto de turbulencia.

GRANDES TENDENCIAS CON EL CONTEXTO INTERNACIONAL;
Se debe de tener consideración de la literatura y el entorno como factor  explicativo y de predicción del acontecer de las empresas cuando se enfrentan a la turbulencia, por otro lado, sin embargo, la literatura sobre estrategia también se ha detenido a documentar la manera como el entorno cambia como consecuencia de las decisiones de las empresas para enfrentar la turbulencia, las principales modificaciones se presentan en medidas regulatorias, cambios en la demanda y un incremento de la rivalidad del sector, Al llegar a este punto, se puede concluir que efectivamente tanto entorno como empresa tienen condiciones de motricidad y dependencia,  en este artículo reconocemos la existencia de diversas formas de relación entre empresas y entorno, que tienen implicaciones significativas para el comportamiento estratégico de las primeras. Proponemos hablar, entonces, de cuatro tipos de relación:
 1) unidireccional; ha sido descrita de manera específica para sistemas cerrados, en relación donde no exista una relación de realimentación.
 2) bidireccional simple; se expresa sencillamente por el patrón de interacción del sistema con su entorno.
 3) bidireccional circular: se presenta cuando las variaciones en A afectan a B llevándolo a generar variaciones que al mismo tiempo afectan a C el cual también varía afectando A
 4) bidireccional coevolutiva: la adaptación como fenómeno diferenciador caracteriza la capacidad del sistema para sobrevivir a las condiciones cambiantes del entorno.

LA FORMACION DE BLOQUES
El objetivo de una integración es la intensificación de las relaciones comerciales entre los integrantes, generación de ganancias, interrelación y estandarización entre los sistemas jurídicos y administrativos públicos, existen 130 integraciones regionales que operan bajo alguna de las formas de integración: zona de libre comercio, unión aduanera y unión económica,  según estadísticas de la Organización Mundial de Comercio (OMC).
Esta percepción económica de mercado no implica que el proceso se extienda de la misma forma, debido a que cada región tiene su propia dimensión política-económica y social, tampoco que no se estén logrando procesos de interdependencia así como de crecimiento y desarrollo, Se estudia el concepto de integración y sus procesos, en donde se fusionan todas las fases, desde un acuerdo general de preferencias hasta la unión plena, se analizan cada una de las fases y se hace referencia a los derechos y obligaciones que se comprometen los países. Finalmente, se plantean las conclusiones y algunas propuestas derivadas de este trabajo.
BLOQUES COMECIALES, REGULARIZACION O INTEGRACIÓN 
 La Organización Mundial de Comercio (OMC), es un organismo internacional gubernamental especializado de tipo económico con una estructura institucional, designando directores generales quienes se reúnen cada dos años en conferencias ministeriales para la toma de acuerdos.
Sus funciones principales son: administrar los acuerdos comerciales firmados por sus miembros o Acuerdos Abarcados, fomentar foros de negociaciones comerciales multilaterales, equilibrar las políticas económicas y comerciales a escala mundial, observar las decisiones del Banco Mundial y del Fondo Monetario Internacional (FMI) y supervisa los aspectos de controversias en el rubro económico de los estados miembros. Los países también tienen que visualizar que la decisión de pertenecer a cualquier bloque regional significa competitividad en donde unos son favorecidos.

REFORMA EDUCATIVA 
La reforma educativa contiene varias normas donde se implementaron aspectos nuevos para que en nuestro año entrante comencemos como país, a valorar y hacer crecer la educación de cada individuo siendo siempre justa y gratuita para todos los ciudadanos.
Los artículos correspondientes provenientes de la nueva reforma educativa son el 3, 4, 9, 37, 65 y 66; de igual el 12 y 13 de la ley general de la educación donde generaliza todos los derechos y obligación que tiene la población y el gobierno hacia este tema.
La educación es el principal elemento para el crecimiento de un país, el valorar los conocimientos que podemos adquirir por personal capacitado ayudara mucho para que nuestro entorno practico se competitivo y cada persona busque ser el mejor, esté preparado en un nivel excepcional; un país con gente preparada nos ayudara a elevarnos y ser una gran potencia en educación, política, economía, cultura, arte etc. 
México cuanta con gente inteligente y capaz tenemos en nuestro país y las nuevas leyes ayudaran a embellecernos de conocimientos, para que la enseñanza pública se constituya en un preciado tesoro que contribuya a la transformación de la sociedad, se necesita el cimiento y fundamento de la formación ética en valores de las nuevas generaciones, se busca tener un requerido censo en cada escuela para tener conocimiento de cuantos trabajadores y docentes integran tal rama, tener información necesaria para un ordenamiento adecuado; de igual manera establece que la educación es gratuita y obligatoria.
También se evaluara el maestro de manera adecuada, de igual manera se entenderá y se dará de acuerdo a la zona en que este ubicado respetando algunos puntos en zonas urbanas ya que el profesor en ese caso desempeña otras funciones, una evaluación justa y con conocimiento o capacitación de ella.

PLANEACION EN AMBIENTES TURBULENTOS
En base a tres décadas de reformas, en los últimos quince años se ha producido una serie de reflexiones sobre las reformas educativas, dispares según la región del mundo a que pertenezcan sus académicos. En un primer caso, la discusión no se centra sobre lo que hay que hacer, o sea, sobre el contenido de la reforma, ya que eso se extrae de los avances de la investigación pedagógica y sociológica. Por lo tanto, la mirada está puesta en los procesos de cambio y la preocupación está en cómo se toman las decisiones, y en por qué se logran (o no) resultados. En el otro caso, la reflexión está focalizada en la discusión acerca de si los cambios que se proponen son o no los adecuados, y la preocupación es cuál es su origen y a quién/es beneficia o perjudica, el campo de la educación el reto con que hoy se enfrenta la acción de gobierno es cómo conducir reformas educativas exitosas, o sea, cómo hacer posible que las innovaciones que mejoran la calidad de la educación se generalicen y logren impactar la totalidad del sistema.

DEFINICIÓN DE PLANEACIÓN Y CONCEPTOS COMPLEMENTARIOS
Toda planeación consta de distintas etapas, ya que es un proceso que supone tomar decisiones sucesivas. Es frecuente que la planificación se inicie con la identificación de un problema y continúe con el análisis de las diferentes opciones disponibles. El sujeto o la compañía deberán escoger la opción que le resulte más propicia para solucionar el problema en cuestión e iniciar la puesta en marcha de un plan.
Las características de la planeación, por supuesto, dependerán del contexto; no es igual la toma de decisiones que realiza una familia cuando organiza un viaje de vacaciones que el proceso planificado por el gerente de una empresa para lanzar un nuevo producto al mercado. Sin embargo, su éxito dependerá del grado de conocimiento, análisis e intuición de quienes la ejecuten, y en ambos casos se podría dar un meticuloso plan de acción, sin importar la formalidad de cada uno.
Algunas clasificaciones Es posible clasificar la planeación de distintas maneras.
EL PENSAMIENTO SISTEMATICO Y LA SOLUCIÓN DE PROBLEMAS
El pensamiento sistémico es una de las conceptualizaciones o técnicas de pensamiento de mayor impacto en la actualidad por constituir un marco conceptual que permite representar problemas dentro de patrones totales o generales, .Los conceptos fundamentales del pensamiento sistémico fueron desarrollados en la primera parte del siglo 20. Por consiguiente, el pensamiento sistémico se define como la actitud del ser humano que se basa en la percepción del mundo real en términos de totalidades para su análisis y comprensión, y difiere del planteamiento del método científico, que sólo percibe partes de éste de manera inconexa Integra tanto el análisis de las situaciones, como el planteamiento de hipótesis dinámicas que proponen soluciones en las cuales se tienen que considerar diversos elementos y relaciones que conforman la estructura de lo que se define como sistema y su entorno. 
CONCLUCION
Podemos concluir que este trabajo nos ayudara a ver desde otro aspecto las formas en las cuales se aplica y de controla la turbulencia y sus formas ya que su subdivisión es amplia, de igual forma este trabajo generara una idea esencia de la reforma educativa la cual esta enfocada en la mejor forma de generar y relacionar las capacidades del docente para con el alumno. 
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