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INTRODUCCION

La planeación consiste en fijar el curso concreto de acción que ha de seguirse, estableciendo los principios que habrán de orientarlo, la secuencia de operaciones para realizarlo, y la determinación de tiempos y números necesarios para su realización". “La planeación es el primer paso del proceso administrativo por medio del cual se define un problema, se analizan las experiencias pasadas y se embozan planes y programas”. La turbulencia pone a prueba la capacidad de la alta dirección para enfrentar cambios que ponen en riesgo la vida de una institución. Para enfrentarla es necesario tener un comportamiento creativo orientado a la innovación, garantizando una flexibilidad estratégica. En los últimos años, las instituciones educativas en el mundo se han enfrentado a situaciones inesperadas que han amenazado su perdurabilidad. la turbulencia es una propiedad del entorno que se caracteriza por la presencia de una inestabilidad o tasa de cambio subyacente y porque los recursos y restricciones cambian constantemente, obligando a las empresas a reaccionar, Las principales modificaciones se presentan en medidas regulatorias, cambios en la demanda y un incremento de la rivalidad del sector, las características, como en la intensidad y en la arquitectura del patrón del comercio internacional, donde las economías nacionales logran otro nivel en su relación y, al mismo tiempo, obtienen beneficios en el comercio, mayor competitividad y, en general, mejores niveles de bienestar social, La educación es el principal elemento para el crecimiento de un país, el valorar los conocimientos que podemos adquirir por personal capacitado ayudara mucho para que nuestro entorno practico se competitivo y cada persona busque ser el mejor, esté preparado en un nivel excepcional; un país con gente preparada nos ayudara a elevarnos y ser una gran potencia en educación, política, economía, cultura. En el campo de la educación el reto con que hoy se enfrenta la acción de gobierno es cómo conducir reformas educativas exitosas, o sea, cómo hacer posible que las innovaciones que mejoran la calidad de la educación se generalicen y logren impactar la totalidad del sistema. El análisis de los procesos de reforma, A través de la planeación, una persona u organización se fija alguna meta y estipula qué pasos debería seguir para llegar hasta ella. En este proceso, que puede tener una duración muy variable dependiendo del caso, se consideran diversas cuestiones, como ser los recursos con los que se cuenta y la influencia de situaciones externas Planeación estratégica, Planeación táctica, Planeación operativa, Planeación normativa, Planeación interactiva, y el pensamiento sistémico es una de las conceptualizaciones o técnicas de pensamiento de mayor impacto en la actualidad por constituir un marco conceptual que permite representar problemas dentro de patrones totales o generales.

DESARROLLO

La importancia de la planeación  clave para nuestras decisiones a lo que se realizará  en un futuro para obtener buenos resultados , y técnicas  de obtener los objetivos para el futuro , en la turbulencia del ambiente es una toma de decisiones que permitan realizar ajustes de nuevos cambios en observar el entorno del área de trabajo que permitan diseñar , seleccionar e implementar de un nuevo modelo y estar prestos a lo que puede venir ya sea estructura , modelo educativo o recursos para la institución de manera de utilizarla como nuevo reto ante una nueva renovación en momentos de dificultad en la turbulencia del entorno se trata de los cambios repentinos la intensidad de competencias que generan estrategias, dinamismo, incertidumbre y complejidad a necesidad de tener en consideración el entorno como factor explicativo y de predicción Por otro lado, sin embargo, la literatura sobre estrategia también se ha detenido a documentar la manera como el entorno cambia como consecuencia de las decisiones de las empresas para enfrentar la turbulencia.

la posibilidad de relaciones de doble vía o relaciones bidireccionales suponen su existencia exclusivamente en sistemas abiertos o sistemas de realimentación, los cuales son particularmente descritos por von Bertalanffy y Almela quien se dirige mas al comportamiento del entorno de los trabajadores y su desempeño. 

En la formación de bloques estudia el concepto de integración y sus procesos, en donde se fusionan todas las fases, desde un acuerdo general de preferencias hasta la unión plena, se analizan cada una de las fases y se hace referencia a los derechos y obligaciones mientras en la integración favorecer la economía mundial, se fomentó un sistema de eliminación gradual de aranceles en el comercio regionalización e integración económica, principalmente en Europa, por lo que la misma inercia del acelerado crecimiento económico y el deseo de los estados por comercializar en mejores ventajas tanto competitivas como comparativas, hizo que se viera rebasado.

En la reforma educativo  valorar los conocimientos que podemos adquirir por personal capacitado ayudara mucho para que nuestro entorno practico se competitivo y cada persona busque ser el mejor, esté preparado en un nivel excepcional; un país con gente preparada nos ayudara a elevarnos y ser una gran potencia en educación, política, economía, cultura, arte donde debemos cambiar los valores y déjate la corrupción y aprender los valores éticos , también bridarle la mejor calidad de enseñanza a los niños y jóvenes así como la evaluación justa en su capacitación de cada maestro.

La planeación en momentos turbulentos serie de reflexiones sobre las reformas educativas, dispares según la región del mundo a que pertenezcan sus académicos. En un primer caso, la discusión no se centra sobre lo que hay que hacer, o sea, sobre el contenido de la reforma, ya que eso se extrae de los avances de la investigación pedagógica y sociológica.  

Economicista: La preocupación dominante es mejorar la competitividad económica de los países de la región, sin cuestionar el escenario global, y promoviendo un enfoque de reforma educativa en línea con la “nueva ortodoxia, Inserción Imperativa: Se mantiene el argumento económico; las políticas educativas deben contribuir a la conformación y preservación de una identidad cultural específica y propia. Integracionista: Sigue presente la idea de la adaptación de los sistemas educativos de la región a las tendencias globales, particularmente a través del uso de las nuevas tecnologías de la información y de innovaciones en la organización y gobierno de la educación.

Humanista: se plantea una simple adaptación de la educación a las nuevas condiciones sociales y económicas sino generar cambios que permitan potenciar las capacidades humanas en forma equitativa, denunciando aquellos aspectos de los procesos de globalización que atentan contra esta potenciación. Crítica Normativa: Considera a la globalización como la expresión de los intereses de los grupos dominantes tanto a nivel internacional como de cada país. Postula que, desde los años noventa (y aun antes), la reforma educativa en América Latina ha sido guiada por la ideología neoliberal. Crítica Analítica: Las políticas educativas han tendido a aceptar los imperativos de la inserción global, las nuevas formas de regulación y la adopción de nuevas tecnologías, ignorando las necesidades regionales, las demandas de democratización de la educación. Mundialización Alternativa: Comparte algunos de los argumentos de las perspectivas críticas, pero sostiene que una globalización alternativa – opuesta a la dominante y basada en la justicia social, la democratización y el desarrollo de la educación.

Definición de planeación y conceptos complementarios planificación se inicie con la identificación de un problema y continúe con el análisis de las diferentes opciones disponibles. El sujeto o la compañía deberán escoger la opción que le resulte más propicia para solucionar el problema en cuestión e iniciar la puesta en marcha de un plan.
CONCLUCION 

Es de mucha importancia nuestra planeación en el ámbito laboral la eficiencia de la misma nos traerá buenos resultados porque si no es con ella podemos carecer de estos fundamentos implica graves riesgos, desperdicio de esfuerzos y de recursos, y una administración por demás fortuita e improvisada.

En la turbulencia del ambiente como docentes debemos estar prestos a los cambios que puedan suceder en cualquier estructura o diversos recursos, toma de decisiones y ajustes que se presenten dentro del aula.


En la turbulencia del entorno debemos estar atentos a todas las precauciones repentinas que se presentan dinamismo, incertidumbre y complejidad esto puede alterar y afectar a la empresa o aula entre las causas, los efectos, y las variables del sistema, además de excluir el tiempo como parámetro de interacción.
En la formación de bloques es de mucha ayuda porque se unen todos los procesos donde analizan y concluyen para el mejoramiento de la empresa.

En la reforma educativa se presenta un nuevo educativo con sus ventajas y desventajas ante el cual el profesor se debe acatar a la nueva modalidad y estatutos de los cuales también es bueno observar que a veces generalizan cuando las condiciones de cada institución y el medio donde habita no se pueden llevar a cabo no quitando lo más importante que el profesor de lo mejor de el para beneficio del alumno y que también sea atendido en digna forma.

La planeación en momentos de turbulencia  a planificación estratégica es inútil cuando la dirección no utiliza como un modo de incrementar el nivel de conciencia estratégica en la empresa, todo sistema de planificación estratégica por sencillo que sea, es útil, pues cumple con la misión de proporcionar un apoyo .
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