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INTRODUCCIÓN

    El siguiente trabajo es una ardua tarea de comprensión de como poder entenderlas y elaborar los formatos requeridos por las instituciones educativas Y poder presentar un trabajo bien elaborado.






























CONCEPTO
Es un formato estandarizado para la citación de fuentes y referencias bibliográficas común a muchas revistas académicas de disciplinas de gestión y negocios. Conozca cuándo y cómo utilizarlo correctamente.
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CARACTERISTICAS




	



FFORMATO APA




La lista de referencias debe iniciar en una nueva página separada del texto. El título de esta página debe ser “Referencias” y debe estar centrado en la parte superior de la página. La palabra Referencias debe ir en negrita. No subraye o use comillas para el título. Todo el texto debe estar a doble espacio al igual que el resto de tu ensayo.


CONCEPTO




En muchos casos, no vamos a tener la referencia completa. Es decir, muchas veces nos faltará la fecha de publicación, el año, a veces no encontramos el autor de determinado texto en una página web. Todos estos casos están contemplados en ¿Cómo escribir una Referencia APA sin la información completa?


CON INFORMACION COMPLETA





Este es un punto dónde hubo actualización de las Normas APA en la séptima edición. En la sexta edición, se hablaba de hasta 7 autores y más de 7 autores. Ahora, en las reglas actualizadas, hablamos de hasta 20 autores y de más de 20 autores.
REFERENCIAS


CON MAS DE UN AUTOR
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