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Introducción
En este ensayo se habla de los temas 
Análisis Físico – Natural.
Análisis a escala de sector.
Manzanas Urbanas.
Funcionalidad Urbana.
Propuesta de diseño a escala urbana.
 Propuesta de diseño a escala de sector.
Propuesta de diseño a escala arquitectónica (trabajo individual).
Desarrollo
1.- Análisis Físico – Natural.
-Topografía y relieve -Clima (temperatura, humedad, asoleamiento, radiación, precipitación, vientos) -Suelos -Hidrografía -Geología -Vegetación.
2.- Análisis a escala de sector.
Análisis a escala de sector Del análisis del conjunto a escala de ciudad, se pasa al análisis del sector que será, posteriormente, objeto de diseño. La idea central es estudiar en detalle los aspectos urbanos y arquitectónicos desde su imagen, forma y funcionamiento, sin perder de vista la complejidad que representan sus relaciones con el conjunto. El esquema que sigue, señala los conceptos y sus elementos de análisis a esta escala.
3.- Manzanas Urbanas.
Célula o elemento esencial de la estructura o cuadrícula urbana, conformada por polígonos cerrados (generalmente cuadriláteros), y definidos por el trazado vial, que se intersecan o cruzan formando ángulos conocidos como esquinas. Las manzanas a su vez están constituidas por elementos menores, que son las parcelas urbanas (lotes, fincas urbanas o parcelas) en las que se construyen las edificaciones.
¿De dónde surge llamar ‘manzana’ a los espacios urbanos delimitados por cuatro calles?
El término manzana, para definir a una isla urbana o un grupo de bloques de pisos y casas rodeados por cuatro calles, proviene de la palabra manzana la cual fue popularizada por Ildefonso Cerdá a mediados del siglo XIX.
Este importante urbanista (creador del plan que lleva su apellido y que transformó la estructura urbanística del dentro de la ciudad de Barcelona), utilizó el término manzana, cuando diseñó la que iba a ser la nueva disposición del entramado de bloques y calles del ensanche barcelonés, inspirándose en la idea del «manso feudal», la cual se refería a la agrupación de porciones de tierra cedidas por el señor feudal a las que rodeaban las casas de los siervos que las trabajaban. La popularización del término acabó castellanizándose en manzana (o manzana urbana), tal y como lo conocemos y usamos hoy en día.
4.- Funcionalidad Urbana
-Servicios de Infraestructura: tipos, redes básicas y recorridos -Densidad e intensidad de usos del suelo en el sector (esquema de concentración poblacional) -Equipamientos urbanos existentes y sus radios de influencia
5.-Propuesta de diseño a escala urbana.
En la segunda fase, de acuerdo con las metas planteadas y la definición de la imagen objetivo, se busca que el estudiante maneje conceptos relacionados con la organización y reestructuración del espacio urbano, a partir de cualidades espaciales básicas y de los principios ordenadores de la composición arquitectónica -aprendidos en niveles anteriores de taller y llevados ahora-, al diseño urbano. Adicionalmente se introduce
6.- Propuesta de diseño a escala de sector.
Una vez concluida la segunda fase, se busca que el estudiante maneje aspectos relacionados con la interrelación entre lo urbano y lo arquitectónico con mayor facilidad, debido al cambio en la escala sobre la cual se trabaja. En esta fase se determinan las relaciones de la escala urbana con la arquitectónica y se define su imagen cónsona con la imagen propuesta. Aquí ocurre la revisión y ajustes en la escala de los espacios y edificaciones, altura de edificaciones y densidades propuestas, diseño de plantas bajas de edificaciones comerciales y residenciales, definición de los distintos tipos de espacios (conexiones y lugares de permanencia, umbrales, articulaciones, elementos de transición de espacios, circulaciones vehiculares y peatonales, estacionamientos requeridos por unidad de vivienda, área comercial y equipamientos urbanos, servicios de aseo urbano y gas). También tiene lugar la definición de elementos transitorios de la imagen y de mobiliario urbano, paisajismo y diseño de pavimentos, etc. Esta fase concluye con la elaboración de planos y modelo volumétrico en las escalas 1: 500 y/o 1: 250.
7.- Propuesta de diseño a escala arquitectónica (trabajo individual).
Se trata de evaluar la comprensión del hecho urbano por parte del estudiante, a partir del elemento arquitectónico. Es una evaluación individual que persigue constatar la coherencia de las propuestas arquitectónicas con la propuesta urbana (proveniente de las dos fases anteriores) elaborada en grupo. En cuanto a los aspectos manejados, la composición arquitectónica debe tomar en consideración el aspecto funcional en relación con: programa de actividades, usos y espacios (sistema formal y espacial, estructural y constructivo, de instalaciones); el aspecto semántico en cuanto a: elementos del lenguaje arquitectónico y su relación con el ambiente y la propuesta. Los resultados de esta fase son presentados en planos y modelo volumétrico en las escalas 1: 100 y 1:50.
Conclusión 
Es indispensable el Análisis Físico Natural del territorio: Topografía y relieve Clima Suelos Hidrografía Geología Vegetación. Haciendo un Análisis a escala de sector. que la idea central es estudiar en detalle los aspectos urbanos y arquitectónicos desde su imagen, forma y funcionamiento, sin perder de vista la complejidad que representan sus relaciones con el conjunto. Sin dejar de lado el papel de las Manzanas Urbanas. Célula o elemento esencial de la estructura o cuadrícula urbana, conformada por polígonos cerrados, y definidos por el trazado vial, que se intersecan o cruzan formando ángulos conocidos como esquinas.
En importante tener en cuenta la Funcionalidad Urbana: Servicios de Infraestructura, Densidad e intensidad de usos del suelo en el sector, Equipamientos urbanos existentes y sus radios de influencia.
Bibliografía.
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