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[bookmark: _Toc62206904]Introducción
[bookmark: _Toc62206905]Esta es la característica de trabajo de todo diseñador. Aquí, conceptualizamos brevemente la estrategia de diseño, es decir, la estrategia de diseño que combina los objetivos comerciales y la creatividad y les da un significado especial, haciendo que el diseño esté más allá del alcance del puro ejercicio de la belleza. En esta sección, discutiremos los pasos para implementar un proyecto de construcción desde el inicio hasta el final de la obra, definiremos cada paso, y mencionaremos algunos ejemplos claros para que puedas entender completamente y encontrar una solución a cada problema planteado.
Investigación del contexto
Encontramos los tres aspectos mencionados. La investigación sobre el medio ambiente ha descubierto estos tres aspectos. Primero, el medio ambiente físico, luego el ambiente urbano y finalmente el ambiente social. En el ambiente físico, hemos encontrado la estructura climática . Se refiere al tipo de clima y condiciones climáticas, como temperatura, dirección del viento, precipitaciones, humedad y sol. Por lo tanto, es muy importante considerar todos los factores, porque si el proyecto se desarrolla allí, por ejemplo, si la humedad del terreno no se considera, se reflejará en la pared en forma de humedad por fenómenos capilares u otro tipo, esto es un problema grave, porque si es posible, será un trabajo doble evitando esto en principio, y eso es por qué se menciona cada punto Ambos son conceptos que siempre deben tenerse en cuenta. La ubicación mencionada no es la única razón, pues en el entorno físico también existe una estructura geográfica en cuanto a ubicación geográfica, por ejemplo: la ubicación mencionada, ubicación, topografía, geología, hidrología, topografía en el artículo anterior Todos estos son a considerar antes de iniciar una discusión clara del proyecto arquitectónico Continuamos con la estructura ecológica, donde descubrimos las condiciones naturales del entorno, como la fauna, aquí están los tipos de vegetación existente en la zona.
[bookmark: _Toc62206906][bookmark: _Toc62206907]Objeto
se conforma de diversos elementos que integran un ambiente, donde el usuario experimenta un conjunto de aspectos que convierten al objeto arquitectónico en un sitio o lugar donde se da una relación usuarioespacio, que motiva el desarrollo del ser que habita, por medio de relaciones interespaciales y humanas, que no sólo facilitan la actividad que representa la función, sino que permiten su desempeño en todo el sentido de la palabra, retomando [respetando, integrando o excluyendo el entorno circundante, como parte del diseño arquitectónico].
[bookmark: _Toc62206908]Sujeto  
Esta es información relacionada con la familia esperada. Es muy importante obtener el menor dato de quién vivirá en el edificio, porque el espacio a diseñar tendrá la sensación de quién vivirá allí, por ejemplo, si la habitaciónEstá pensado para niños en edad infantil porque tendrá en cuenta los colores a utilizar, lo cual es algo ingenuo y les hace sentir cómodos.
Síntesis arquitectónica
Se refiere a la etapa inicial cuando el cliente busca profesionales (en este caso, arquitectos) para diseñar edificios, viviendas o cualquier obra que tenga que encargarse de los servicios de arquitectos para solucionar sus necesidades específicas de espacio y uso. El cliente también describió al diseñador los recursos con los que debe partir (terreno o edificación existente, presupuesto asignado, tiempo de ejecución. El presupuesto es muy importante, en este caso, cuando el cliente conoce su presupuesto, el experto revisará qué tan lejos está el presupuesto es para la construcción, o si se ajusta para utilizar materiales menos costosos pero confiables para completar la obra con el fin de hacer las mejores recomendaciones, se llevará a cabo un proceso en el que exactamente cuánto dinero se gastará.
[bookmark: _Toc62206909]Estrategias de diseño
[bookmark: _Toc62206910]Esta es la característica de trabajo de todo diseñador. Aquí, hemos conceptualizado brevemente la estrategia de diseño, es decir, la estrategia de diseño que integra los objetivos del negocio y la creatividad y le da un significado especial, haciendo que el diseño vaya más allá del alcance del mero ejercicio de la belleza.
Hay muchas formas de diseñar, pero cada uno de nosotros se puede adaptar, y se vuelve más fácil y rápido, pero esta es una tarea que involucra muchos aspectos, el diseño es muy interesante, así que si usamos las herramientas adecuadas, podemos crear una calidad superior productos. Por supuesto, siempre se considera la función.
Programa de necesidades
Los arquitectos estudian las necesidades del cliente y, en base a su interpretación y capacidades profesionales, determinan los objetivos a investigar antes de hacer recomendaciones. La interpretación que realice el arquitecto en función de las necesidades del cliente se utilizará como guía en la siguiente etapa, pero a medida que avanza el proceso de diseño de la arquitectura, siempre se realizarán modificaciones posteriores. Cabe destacar que el arquitecto siempre debe conocer los detalles, indagar y tomar notas, ya que a través de la información que brinda el cliente, la asignación del espacio es básica. En estas tareas, no es necesario terminar con una sugerencia separada, porque las revisiones pueden causar modificaciones.
[bookmark: _Toc62206911]Análisis de áreas
Este es un análisis detallado del mobiliario, que incluye la reducción de emisiones y otros análisis. A través de este método, estudiamos cada tipo de mobiliario en diferentes áreas, y luego sumamos estas áreas para obtener el área total de cada espacio. El grupo de construcción es normal Edificaciones necesarias para su funcionamiento. Si ya tienes muebles, o ya sabes qué tipo de muebles usar, sería mejor, porque facilita la colocación de los bloques de madera en el área de trabajo, para que no se desperdicie el espacio restante.
[bookmark: _Toc62206912]

Conclusión:
El diseño arquitectónico debe satisfacer las necesidades estéticas y técnicas del espacio vital humano. La tarea del diseño arquitectónico es satisfacer la demanda de espacio habitable estética y técnicamente. Propone soluciones técnicas y constructivas para proyectos de construcción. Los elementos a considerar en el diseño arquitectónico incluyen la creatividad, la organización, el entorno físico, la arquitectura, etc.
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