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Madeleine (cultura de los cuidados: teoría de la diversidad y de la universalidad.
Madeleine fundadora y líder de la enfermería transcultural y teorías de los cuidados a las personas, obteniendo un doctorado de antropología cultural y social; consiguió un contrato en la facultad de ciencias  para la salud, en la universidad de cinnati donde da su primer comienzo en programa universitario del mundo de la especialidad clínica de enfermería de los cuidados psiquiátricos en niños; estudio un gran número de cultura, elaboro un método de investigación cualitativa. Etc.
Definió la teoría como el descubrimiento sistemático y creativo del conocimiento de un campo de interés o de un fenómeno que parecen relevantes para entender o aplicar fenómenos desconocidos.
Creo la teoría de la diversidad y la universalidad de los cuidados culturales en la creencia.
Su segunda razón quiere explicar y entender a la perfección el conocimiento cultural y los papeles que desempeñan los prestadores de los cuidados y los pacientes que los reciben.
Considera que las enfermeras deben trabajar de tal modo que se explique el uso de los cuidados y los significados sostienen que los enfermeros no pueden separar las concepciones del mundo, la estructura social ni las creencias culturales de la salud, el bienestar, la enfermedad  a los cuidados cuando trabajan con culturas diferentes entre sí ya que todos los factoras están estrechamente relacionados.
Considera que la ceguera, el choque las impulsiones culturales, aporte del etnocentrismo que muestran de las enfermeras, a un disminuyen la calidad de la atención a los pacientes de culturas diferentes.

Sus conceptos principales:

· Cuidados y prestación de cuidados humanos. 
· Cultura.
· Cuidados culturales.
· Diversidad de los cuidados culturales.
· Universalidad de los cuidados culturales.
· Concepción del mundo.
· Dimensiones culturales y de la estructura social.
·  Contexto de entorno.
· Etnohistórico.
· Sistema de cuidados genéricos (tradicionales  o populares).
· Sistema de cuidados profesionales.
· Salud.
· Enfermería transcultural.
· Conservación o mantenimiento de los cuidados culturales. 
· Reorientación o reestructuración de los cuidados culturales.
· Cuidados enfermeros competentes con la cultura.


Su meta paradigma es:
· Persona.
· Cuidado o enfermería.
· Salud.
· Entorno.


Su desarrollo posterior.
Considera que todas las enfermeras profesionales del mundo deberían formarse  en enfermería  transcultural y demostrar su competencia en este campo  de  profesión.

Critica.
Simplicidad: la teoría de la enfermería transcultural  es,  realmente,  una perspectiva amplia,  holística y completa de los grupos de  personas, poblaciones y especies humanas. 

Generalidad: de muestra el criterio de la generalidad, puesto que sigue un objeto amplio, completo y que se amplía al mundo entero se dirige a los cuidados enfermeros con una perspectiva multicultural. Y del mundo en su totalidad.


Precisión empírica: La exactitud de la información de  los datos derivados del uno de etnometos.
Consecuencia deducida: se sitúa como punto clave adquisición y  uso del domina del conocimiento de la enfermería.
Aplicación a la práctica: tener un centro de atención del auto cuidado.
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