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PENSAMIENTO Y LENGUAJE
ENSAYO


¿Qué es el pensamiento? ¿ todos necesitamos esta función ? , el  pensamiento hace referencia a procesos mentales relativamente abstractos, voluntarios o involuntarios, mediante los cuales el individuo desarrolla sus ideas acerca del entorno, los demás o él mismo , claro que todos necesitamos esta función ya que sin ella no podríamos tomar decisiones , no pensaríamos , mucho menos creo que podríamos tener información sobre nuestra vida y para poder tener información y poder tener pensamientos se necesita la Memoria .
La memoria es una función del cerebro que permite al organismo codificar , almacenar y recuperar información del pasado , la memoria tiene 3 funciones básicas : recoge nueva información para que tenga un significado  y la recupera cuando necesitas recordar algo , el recuerdo de rostros , datos, hechos o conocimientos consta de 3 estepas :codificación , almacenamiento y recuperación , entonces el pensamiento de suscita de la memoria ,cuando nos concentramos en algo , nuestro cerebro maneja una cierta cantidad de información y la procesa para encontrar semejanzas , diferencias , conexiones , relaciones entre sus elementos .
Esta memoria que forma parte de nuestro cerebro es la más rápida pero también tiene un límite de cantidad .
¿que es lo que estimula el pensamiento?, el entorno , lo que nos rodea , por ejemplo cuando estudiamos como nuestro entorno estimula nuestros pensamientos , es necesario evitar los ruidos , las voces , todo lo que nos distrae , todo eso distrae la atención de nuestro cerebro y tendríamos que irnos a un lugar tranquilo .
Entonces para tener pensamiento se necesita memoria , pero también para tener pensamiento se necesita lenguaje , el pensamiento lenguaje se interrelacionan , no es posible conocer el pensamiento sin la presencia del lenguaje .
Piaget propuso un modelo de funcionamiento cognitivo que concibe explícitamente el lenguaje como un subproducto del pensamiento .
Bruner considero el lenguaje como un instrumento del pensamiento .
La relación entre el lenguaje y pensamiento es que son fundamentales en cada proceso de construcción de desarrollo personal y para establecer relaciones sociales , una de las principales herramientas para el ser humano es atreves del lenguaje .
Después de lo leído me doy cuenta que sin la memoria no tenemos pensamientos y sin el lenguaje tampoco tendríamos pensamiento , todo va relacionado y todo lo que forma nuestro cerebro es muy importante. 
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