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INTRODUCCIÓN


CAPITULO 1
NATURALEZA DEL PROBLEMA


1.1 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA



La producción avícola es una práctica que ha estado presente en las familias que viven en Ocosingo, Chiapas y sus alrededores, esto debido a la fácil manutención y manejo que requiere, sin embargo, muchas personas que se dedican a criar aves de traspatio, tienden hacerlo de manera secundaria por lo que no suelen poner interés a los requerimientos de salud que estos animales necesitan. Unos de estos requerimientos es la desparasitación como prevención o como tratamiento.



Esta práctica no suele ser ejercida por los criadores de aves, debido a diversos factores, como, el difícil acceso a antiparasitarios comerciales, el costo de estos antiparasitarios, el desconocimiento de las parasitosis, desconocimiento de los efectos de los antiparasitarios o simplemente porque no quieren gastar en la desparasitación de sus animales. 



En todos los animales existen parásitos que pueden afectarlos, estos deben ser controlados o erradicados y en las aves no es la excepción, por lo que desparasitarlas es fundamental para evitar problemas mayores que puedan mermar la eficiencia de las aves e inclusive matarlas. 



En el caso de las aves el parasito más común es Ascaridia galli el cual de no ser controlado o erradicado, puede causar problemas en las aves, problemas tales como debilidad, anorexia, inapetencia, diarrea, estos signos en conjunto pueden ocasionar infecciones secundarias e inclusive la muerte.



Que el parasito Ascaridia galli sea el más común, no significa que todas las aves de traspatio lo porten, por lo que se tienen que identificar a las aves que si portan este parasito y para saber de manera certera que aves si lo portan y cuáles no, se deben realizar estudios coproparasitarios, en los cuales se observaran los huevos del parasito. 



Al igual que existen productores desinteresados en las cuestiones que pueda afectar a sus animales, existen muchos otros que si se preocupan por sus animales, sin embargo, los exámenes para la detección de huevecillos del parasito suelen ser caros y no siempre aparecen los huevecillos a la primera por lo que se tiene que realizar varios exámenes para la correcta identificación, esto es un impedimento principalmente económico para los productores ya que no es rentable, debido a que la mayoría de las producciones son pequeñas y no son grandes cantidades de aves.



Existen alternativas de desparasitantes naturales, los cuales pueden ser empleados de manera segura en las aves, el detalle es que los criadores o productores desconocen de estas alternativas y del uso que les pueden dar.
El efecto del antiparasitario Cucurbita máxima va en relación a sus componentes químicos los cuales son naturales, por lo que se necesita demostrar la eficacia de estos componentes para valorar si la reacción que tienen frente a Ascaridia galli es la esperada y se acerca a la eficacia del fenbendazol, que es el antiparasitario más común utilizado para combatir este parasito en específico. 



Preguntas de investigación



¿Por qué los criadores o productores no desparasitan a sus animales?
¿Es necesario desparasitar a las aves?
¿Qué parasito es el principal causante de estragos en las aves y cuál es la signología que presentan las aves portadoras? 
¿Cuáles son los medios para la identificación de este parasito? 
¿Por qué los productores no realizan exámenes coproparasitologicos?
¿Por qué los productores no desparasitan con alternativas naturales?
¿Cuáles son los efectos que tiene en uso de semillas de calabaza frente al parasito que se desea eliminar?
¿Los efectos del antiparasitario natural son similares al del antiparasitario comercial (fenbendazol)?
¿Qué diferencias hay entre el efecto del antiparasitario comercial y el natural?



1.2 HIPÓTESIS



Considerando factores tales como el ambiente, los hospederos, la edad de las aves, su condición fisiológica y otros, las semillas de calabaza tendrán una alta efectividad siempre y cuando se realicen los procedimientos de manera adecuada y siguiendo el protocolo de desparasitación que se indica. 



Para lograr una alta efectividad se debe de realizar un calendario de desparasitación, para así llevar un control sobre cuándo y con que se desparasita a las aves. Otro factor para garantizar la efectividad de las semillas de calabaza es la rotación de desparasitantes, mediante el cual se evitará la resistencia por parte de los parásitos hacia el producto.


 
Las semillas presentan una efectividad alta, pero de corto periodo por lo que se tiene que reforzar la dosis en un tiempo no muy largo. 



Actuará de manera eficaz contra el parasito Ascardia galli, destruyendo tanto la forma larvaria como los huevecillos, evitando una diseminación hacia las demás aves. 



El efecto de las semillas será similar al efecto del producto comercial (fenbendazol), sin embargo, el producto comercial tomará ventaja por su alta prevalencia dentro del organismo y su efecto prolongado, lo cual en las semillas de calabaza será por un periodo corto.



1.2.1 Variables



Variable independiente: es el antiparasitario natural (semillas de calabaza). 



Variable dependiente: es el efecto del antiparasitario frente al parasito Ascardia galli. 



1.3 OBJETIVOS



1.3.1 General



· Proporcionar información sobre el uso de semillas de calabaza como antiparasitario natural contra Ascaridia galli en aves de traspatio del municipio de Ocosingo, Chiapas. 



1.3.2 Específicos



· Corroborar la eficacia de las semillas de calabaza como antiparasitario natural, para su aprovechamiento por parte de productores ecológicos. 



· Determinar la presencia de Ascaridia galli en un numero delimitado de aves de traspatio del municipio de Ocosingo, Chiapas. 



· Determinar la eficiencia del uso de estudios coproparasitologicos en aves de traspatio para la localización de Ascaridia galli. 



· Evaluar el efecto antiparasitario sobre Ascaridia galli de dos tratamientos, uno a base de semillas de calabaza y el otro utilizando un antiparasitario comercial (fenbendazol), administrados por vía oral.



1.4 JUSTIFICACIÓN



La cría de aves de traspatio en Ocosingo es una práctica que ha existido desde hace ya varios años, la cual en su mayoría se realiza de manera empírica y como producción secundaria o como hobby, por lo que muchas veces no se les da la importancia a los requerimientos sanitarios y de bioseguridad que necesitan dichas aves y se ve reflejado en las deficientes producciones o perdidas que estos problemas puedan llegar a causar en las pequeñas producciones. 



Estos problemas suele ser muy comunes en las comunidades que conforman el municipio de Ocosingo, Chiapas y uno de los principales problemas es la alta incidencia de parásitos (principalmente de Ascaridia galli), por falta de desparasitación, la cual a su vez no es realizada debido a que el acceso a los antiparasitarios es difícil o el gasto que estos pueden presentar no son costeables para una actividad secundaria como la cría de aves, por lo que la presente investigación se enfocara en el reconocimiento del parasito Ascaridia galli en un grupo de aves y se analizara la eficacia de las semillas de calabaza (Cucurbita maxima) para la reducción de estos parásitos, proponiendo una alternativa al uso de antiparasitarios químicos como lo es el fenbendazol, reduciendo los costos que se requieren para desparasitar a las aves y demostrando a la comunidad científica y la población en general la eficacia del uso de un desparasitanté natural como lo son las semillas de calabaza para la erradicación del parasito Ascaridia galli. 



La investigación evidencia por un lado la presencia de parásitos intestinales en aves jóvenes y adultas, se demuestra si el uso de la semilla de calabaza es suficiente y adecuada para la desparasitación de las aves de traspatio. Esto permite a la población que lo desee, tener a la mano la información adecuada sobre la eficacia del antiparasitario natural frente al fenbendazol, junto con las dosis correspondientes para el tratamiento de Ascaridia galli y otros parásitos que afectan la calidad de vida de las aves.  



1.5 ANTECEDENTES



1.5.1 Plantas Medicinales Antihelmínticas



En Medicina Veterinaria, antes que los antihelmínticos modernos estuvieran disponibles, la Areca (Areca catechu), el extracto de Hombre kamala 6 (Dryopteris fillix-mas), la granada (granatum), y la santonina (de Artemisia spp) fueron utilizadas en diferentes especies animales con efectos antihelmínticos. Los antihelmínticos modernos probablemente representan menos riesgo de presentar efectos adversos; sin embargo, algunos dueños de animales prefieren abstenerse al uso de las drogas principalmente por causas económicas por lo que se inclinan al uso de medicina natural. Otros temas a considerar incluyen la eficacia, seguridad, riesgo de zoonosis, la resistencia, y el compromiso del propietario para cumplir el protocolo largo de administración de los antihelmínticos de elaboración etnoveterinaria. Por ejemplo, la cucurbatina contenida en la semilla triturada de calabaza es 55% eficaz contra Taenia saginata, y el bromhidrato de arecolina, derivados de Areca catechu (la palma de areca), es muy eficaz contra todo tipo de tenías; sin embargo, provoca emesis y diarrea como efectos secundarios muy comunes de su administración. Un procedimiento común a seguir es la administración de un purgante, causando más diarrea al expulsar los gusanos. (Franco Arenales, 2014), (Murcia, 2001), (Aguilar, 1997).



Debido a la dificultad de matar parásitos intestinales, sin dañar al paciente,} algunos autores opinan que se requiere de la administración de antihelmínticos químicos. (Franco Arenales, 2014), (Murcia, 2001), (Aguilar, 1997).


1.5.2 Características Generales del Ayote



El ayote, calabaza, calabacín o calabacera, conocida científicamente por Cucurbita argyrosperma, pertenece a la familia botánica de las Cucurbitáceas. Planta originaria de Centro América y México, pero está distribuida en todo el mundo. Requiere suelo fértil, bien drenado, rico en humedad, una ubicación soleada y protegida del viento. Es una planta anual, pelosa, de tallos trepadores provistos por zarcillos, con un largo hasta de 10 metros. Al ser rastrera no se menciona su altura. De hojas verdes, acorazonadas con tres o más lóbulos triangulares y nervadura palmeada. Las flores son grandes, anaranjadas, acampanadas. Contiene numerosas semillas blancas, ovoides y planas en su interior. El fruto (calabacín), es una gran baya carnosa y alargada, de piel verde, tamaño variable según la subespecie, que puede llegar a los 50 cm de largo y 12 cm de diámetro. Cada planta puede producir entre 8 y 15 Kg de fruto. (Franco Arenales, 2014), (Murcia, 2001), (Aguilar, 1997).



La composición bromatológica de las semillas de ayote es la siguiente: cuerpos grasos (40%) formados por ácido palmítico, ácido esteárico, ácido oléico, ácido linolénico, ácido araquidónico, y ácido mirístico. Triterpenos formados por, cucurbitacinas, enzimas, albúminas, y alcaloides el aminoácido antihelmíntico formado por cucurbitina representa el 2%. (Franco Arenales, 2014), (Murcia, 2001), (Aguilar, 1997).



1.5.3 Características Medicinales del Ayote



Antihelmíntico, inhibidor de la 5alfa-reductasa, lo cual es un beneficio en la hiperplasia benigna de próstata, debido a que el extracto lipoesteroidal interfiere en la conversión de la testosterona en dihidrotestosterona inhibiendo la 5 alfareductasa. Actúa también, como antiinflamatorio, en el modelo del edema inducido por carragenina o dextrano, actividad que se ha atribuido a los fitosteroles, ya que son capaces de interferir en la biosíntesis de prostaglandinas. (Franco Arenales, 2014), (Murcia, 2001), (Aguilar, 1997).



Las semillas de calabaza, contienen hasta un 35% de aceite; prótidos ricos en aminoácidos esenciales; y cucurbitacina, principio activo que presenta las propiedades antiprostáticas, antiinflamatoria urinaria y antihelmíntico. (Franco Arenales, 2014), (Murcia, 2001), (Aguilar, 1997).



Se conocen otras propiedades como laxante (favorece el tránsito intestinal), emoliente y favorece la cicatrización. El ayote es utilizado en astenias, inflamaciones urinarias, insuficiencia renal, hemorroides, dispepsias, enteritis, disentería, cólicos, parasitosis intestinal, estreñimiento, afecciones cardíacas. Popularmente se emplean las semillas como antihelmínticas, contra la tenia principalmente, pero también contra otros parásitos intestinales. No se ha descrito toxicidad alguna. No se conocen efectos tóxicos de las semillas de calabaza, además presentan una ventaja sobre otros antihelmínticos ya que no poseen toxicidad hepática. Las partes utilizadas de Cucurbita pepo en medicina son: Corteza, semilla, hoja y raíz. Pulpa: Es nutritivo, sedativo, emoliente, refrescante, pectoral, laxante, diurético. Tegumento de semilla: Antihelmíntico no irritante y no tóxico. (Franco Arenales, 2014), (Murcia, 2001), (Aguilar, 1997).



Entre las principales cualidades del ayote se destacan sus propiedades antihelmínticas y de beneficio en la prevención de la hiperplasia prostática. En principio las cucurbitacinas serían los compuestos más importantes desde el punto de vista farmacológico. No obstante, estas sustancias no son patrimonio exclusivo del género Cucurbita, habiéndose encontrado también en las especies Trichosanthes kirilowii, Trichosanthes tricuspidata, Eleocarpus mastersii, Ecballium elaterium y Wilbrandia ebracteata, entre otras. (Franco Arenales, 2014), (Murcia, 2001), (Aguilar, 1997).



Las cucurbitinas son las sustancias responsables del efecto antihelmíntico del zapallo, en especial sobre tenias y oxiuros, lo cual fue evidenciado a través de diversos ensayos in vivo empleando extractos hidro-alcohólicos, observándose un efecto paralizante sobre la musculatura de la tenia y sin efectos colaterales. También pueden emplearse las semillas frescas trituradas sin la cáscara, en dosis de 30-50 g para los niños o de 100 g para adultos. Conviene tomarlas en ayunas y acompañar el tratamiento con algún laxante salino o con semillas de Sen (Cassia angustifolia) mezcladas con miel. (Franco Arenales, 2014), (Murcia, 2001), (Aguilar, 1997).



1.5.4 Nematodos



Nematodos, nematelmintos o gusanos cilíndricos son invertebrados de cuerpo cilíndrico, con una cavidad del cuerpo llamada seudoceloma, y un aparato digestivo provisto de boca y ano. Estas características permiten distinguirlos de cualquier otro vertebrado. Hay una serie de características morfológicas externas que permiten identificarlos. Se ven como una varilla cilíndrica de tamaño muy variable, aguzada en ambos extremos, y con pocos accidentes. Están cubiertos por una cutícula lisa, blancuzca o amarillenta. En el extremo anterior tiene la boca que puede ser un simple orificio, o tener labios, papilas, dientes, flecos, etc. En algunos casos, la boca le sigue una cavidad llamada cápsula bucal y luego el esófago. Éste puede tener 3 formas principales: filariforme (cuando es uniformemente delgado), estrongiliforme cuando tiene forma de maza, o rabditiforme cuando consta de dos engrosamientos unidos por una porción delgada. (Barriga. O. 2002).



A lo largo del cuerpo se pueden observar estriaciones transversales o crestas longitudinales de la cutícula, y a veces, expansiones en forma de alas. Según sus ubicaciones estas alas se denominan cervicales, laterales o caudales. En el extremo posterior, las hembras generalmente terminan en una punta. El ano está cerca de este extremo. La porción de cuerpo posterior al ano se llama la cola del nematodo. La vulva, puede abrirse a cualquier altura del cuerpo, a menudo cerca del esófago. El cuerpo del macho termina en una expansión de la cutícula que parece una campana sostenida por rayos musculares que se llama bolsa copuladora; en esta bolsa termina el aparato genital del macho y a menudo tiene un par de espinas llamadas espículas. (Barriga. O. 2002).



Los nematodos tienen aparatos digestivo, locomotor, nervioso, excretor y reproductivo. No tienen aparatos respiratorio ni circulatorio identificables. (Barriga. O. 2002).



El aparato digestivo es un tubo formado por la boca, esófago, intestino, recto y ano. El esófago es muscular, permite succionar sangre o tejidos del hospedador. En el intestino se secretan enzimas, se absorben nutrientes. Entre el tubo digestivo y la pared del cuerpo hay una cavidad o seudoceloma lleno con líquido y células, que juega el papel de aparato circulatorio. (Barriga. O. 2002).



El aparato locomotor está formado por un líquido seudocelomático que le da rigidez al nematodo, el movimiento es ondulante. (Barriga. O. 2002).



El aparato nervioso está formado por un anillo nervioso alrededor del esófago del que salen nervios hacia adelante y hacia atrás. El aparato excretor está formado por una glándula o dos glándulas cerca del esófago que excretan al exterior por medio de un poro en unos casos y en otros por un par de conductos que recorren todo el cuerpo. (Barriga. O. 2002).



El aparato reproductor está bien desarrollado. En el macho hay un testículo que forma espermatozoides, una vesícula seminal, un vaso deferente que hacia la salida se torna muscular y se convierte en un canal eyaculador, una cloaca que es la salida común del aparato digestivo y el reproductor. En la hembra hay 2 ovarios, un oviducto, un receptáculo seminal, un útero tubular, un ovijector muscular, una vagina común y una vulva. Los huevos de los nematodos están formados por 2 capas formadas por el cigoto: una interna lipoidal y otra externa quitinosa. En algunos, hay otra capa aún más externa y proteica, formada por el útero. (Barriga. O. 2002).



1.5.6 Ascaridia galli el gusano gastrointestinal de las aves



Ascaridia galli el gusano gastrointestinal de las aves, los nematodos son gusanos que en su mayoría viven como parásitos, en el caso particular de Ascaridia galli, su principal hospedero son las aves galliniformes y algunas aves silvestres, su distribución geográfica es cosmopolita y en diversos estudios realizados en aves, se han encontrado ejemplares de A. galli en la mayoría de las aves que se les realizó necropsia tras los estudios realizados (Junquera, 2018).



Esta parasitosis está estrechamente relacionada con la forma de manejo de las aves; los signos clínicos mayormente identificados, son; enteritis, diarrea, anemia, etc, signos que revelan la presencia de este parásito en el tracto intestinal de las aves, ocasionando obstrucción y dificultando la digestión por competencia, otro indicio de la parasitosis es la disminución de peso y los rendimientos productivos en la postura de huevo. (Ramírez, 2005).



El ciclo biológico de este gusano es del tipo directo, ya que las aves son su único hospedero, los huevecillos de A. galli, son expulsados en las heces del hospedero, al pasar entre 5-8 días, se desarrolla la larva 2, en este punto el huevecillo se torna infectante, el hospedero ingiere el huevecillo infectantes y la larva eclosiona en el intestino, vive por un tiempo cercano a 10 días allí, hasta mudar a su estadio de larva 3, la cual inserta su cabeza en los folículos de Lieberkin, alimentándose de la mucosa intestinal y dejando el resto de su cuerpo en el lumen del intestino delgado, de 7-12 después de estar en este estadio, muda a larva 4, tras 19 o 20 días de infección pasa a convertirse en adulto joven, posterior a ello, abandona la mucosa y se mantiene en el intestino en forma adulta durante 5-8 semanas. (Ramírez, 2005), (Loyo, 2007).

CAPITULO 2
MARCO TEÓRICO



2.1 MARCO TEORICO CONCEPTUAL



2.1.1 ASCARIASIS EN AVES



Cordero indica que la ascaridiasis en aves es una infección debido a la presencia y acción de varias especies de nemátodos del género Ascaridia en el intestino de pollos, pavos, palomas y otras aves silvestres, afectando principalmente las más jóvenes y sometidas a superficies húmedas y camas permanentes, provocando disminución del índice de postura y retardo en el crecimiento. Su ciclo es directo y la transmisión se realiza con la ingestión de los huevos que contienen la fase infectiva a partir del suelo, alimentos y agua contaminados. (Cordero, 1999, p 791-793).



2.1.1.2 Importancia de Ascaridia galli



Es el nematodo de mayor tamaño localizado en las aves. Su importancia radica en que produce grandes pérdidas económicas al productor, provocando elevada mortalidad, derivada de un retardo en el crecimiento, disminución del índice de postura y pérdida de peso en los animales. Su estado adulto puede localizarse en ocasiones en los huevos comerciales afectando la calidad de los mismos. (Cordero, 1999, p 791-793)



2.1.1.3 Clasificación



REINO: Animal
PHILUM: Nematoda
CLASE: Secernentea
ORDEN: Ascaridia
FAMILIA: Ascaridiidae
GÉNERO: Ascaridia
ESPECIE: galli



2.1.1.4 Etiología



Ascaridia galli es un parásito de carácter cosmopolita localizado en el intestino delgado y grueso, esófago, proventrículo, oviducto y huevos del ave como parásito errático. Es de color blanco amarillento con un grosor relativo de 4 mm; los machos pueden medir entre 50 a 76 mm y las hembras entre 72 a 116 mm. Su boca está rodeada de tres labios (uno dorsal de mayor tamaño y dos subventrales). En el extremo posterior del macho se encuentran dos alas membranosas sostenidas por diez pares de papilas, tres de ellas precloacales y una ventosa precloacal circular provista de un anillo quitinoso. Las espículas son sublinguales, ligeramente curvadas y con alas. Las hembras poseen vulva en la parte anterior del cuerpo.



Los huevos son ovales con cubierta lisa. Estos pueden medir entre 75 a 90 μm de longitud por 45 a 60 μm de ancho. Estos son resistentes a los agentes ambientales y desinfectantes gracias a la cubierta; pueden permanecer viables hasta 3 meses en la sombra, pero mueren rápidamente al ser expuestos al sol, la desecación o a congelaciones y descongelaciones repetidas.



2.1.1.5 Epidemiología



El parásito se localiza principalmente en gallinas, pero puede localizarse en otras aves. Para la infestación parasitaria la edad y el estado nutricional de las aves son factores determinantes. Las aves más jóvenes son más sensibles a la infestación que las aves adultas y las que han padecido una infestación previa. Las deficiencias nutricionales como vitamina A y complejo B, minerales y vitaminas predisponen a infestaciones masivas.



La crianza de pollos en camas permanentes y en ambientes húmedos predispone a infestaciones graves por acúmulo de huevos en la cama.



2.1.1.6 Ciclo biológico



Ascaridia galli tiene un ciclo vital directo. Las hembras depositan los huevos que llegan al exterior con las heces. En el medio ambiente, al interior de estos huevos se desarrollan a larvas infectivas en función de la humedad y temperatura ambientales: unos 12 días a 33°C, pero de ordinario más lentamente. Lombrices terrestres pueden también ingerir huevos o larvas y actuar como vectores mecánicos secundarios al ser ingeridas por las aves.
Las aves se infectan al ingerir alimentos o agua contaminados con huevos infectivos. Estos huevos permanecen viables en el suelo durante hasta un año. Tras ser ingeridos, los huevos liberan las larvas que mudan en la luz del intestino donde permanecen durante unos 10 días. Seguidamente penetran en la mucosa del intestinal delgado en la que permanecen unas 2 semanas, donde vuelven a mudar. Seguidamente regresan a la luz intestinal donde completan el desarrollo a adultos maduros, unos 40-55días tras la infección inicial. El periodo de prepatencia es pues de 6 a 8 semanas.



2.1.1.7 Signos clínicos



Se observa un plumaje erizado, caída de plumas, debilidad, cresta pálida (indicador de anemia), pérdida de peso relacionada con el número de parásitos, diarrea, disminución de la postura, estreñimiento por obstrucción debido a infestaciones masivas y muerte por infestación masiva con ruptura de la mucosa intestinal y peritonitis.



2.1.1.8 Patogenia



Los daños en el organismo de las aves afectadas se observan en relación con el número de vermes, edad, resistencia y la nutrición. Hay enteritis catarral a hemorrágica dependiendo el grado de infestación. Se produce acción traumática por penetración de los parásitos jóvenes en la mucosa duodenal que en infestaciones masivas lleva a la destrucción de los tejidos. Esto provoca hemorragia intestinal que conduce a anemia, disminución de los niveles de glucosa, aumento de los uratos, y otras alteraciones que se reflejan en anorexia, diarrea y disminución de peso de los animales hasta la emaciación. Sin embargo, no se observan cambios en los niveles proteicos de la sangre, volumen celular y niveles de hemoglobina.



2.1.1.9 Lesiones



Al realizar la necropsia se observa enteritis hemorrágica; a nivel de mucosa pueden encontrarse larvas de unos 7 mm de longitud. El cadáver presenta emaciación y signos de anemia. En ocasiones pueden localizarse parásitos viables o calcificados en la porción albuminoidea de los huevos de las aves.



2.1.1.10 Diagnóstico



Los métodos utilizados para la detección del ascárido son: 
· Detección de huevos en heces por el método de Flotación 
· Hallazgos en la necropsia: observación de los vermes en intestino.



2.1.1.11 Tratamiento



Se ha observado la eficacia de las sales de piperacina contra infestaciones de Ascaridia galli. La más utilizada es el Adipato de piperacina (300-400 mg/kg) en el alimento. Fenbendazol: 10 a 50 mg/kg. Ó Levamisol: 15 a 20 mg/kg vía oral.



2.1.2 FENBENDAZOL


2.1.2.1 Características fisicoquímicas



Físicamente es un polvo cristalino con un peso molecular de 299 Da y su fórmula condensada es C5H13N3O2S. Su nombre químico es [5-(feniltio)-1H-benzimidazol-2] ácido carbámicometiléster. Entre sus características químicas se puede mencionar que es incoloro e insoluble en agua, pero soluble en sulfóxido de dimetilo y en dimetilformina.



2.1.2.2 Farmacodinamia



Actúa sobre la tubulina β a contenida en el citoesqueleto del parásito, evi- tando su polimerización a microtúbulos; interviene también en la asimilación de la glucosa desde el intestino hacia su sistema general e inhiben la reductasa fuma- rato, evitando su integración en forma de glucógeno alterando la producción de energía. Se presentan efectos neurotóxicos en el parásito que pueden estar re- lacionados con las altas concentraciones en el intestino, conductos excretores y sistema nervioso. En los huevos provoca alteraciones morfológicas y evita la eclosión de la larva.



2.1.2.3 Farmacocinética.



Su absorción es más lenta en los rumiantes que en los monogástricos y su vida media depende de la especie. El fármaco se absorbe y metaboliza convirtiéndose en oxfendazol (principio activo), fenbendazol sulfona, fenbendazol 2-aminosulfona y otros metabolitos menores. La porción que no se absorbe se elimina por las heces, leche y orina.



2.1.2.4 Indicaciones y dosis.



Aves: Contra Ascaris sp. a una dosis de 10-50 mg/kg y repetir a los 10 días. Puede administrarse con el agua de bebida a una dosis de 125 mg/L durante 5 días ó 100 mg/kg/5 días en el alimento. Se elimina por las heces, leche y orina.



2.1.2.5 Toxicidad



Se ha determinado que se tiene una buena tolerancia al fármaco, aunque se administre 100 veces la dosis recomendada y su uso se considera seguro durante la gestación en la mayoría de las especies.



2.1.2.6 Efectos adversos



No se han detectado efectos adversos relacionados a embriotoxicidad ni teratogenicidad. No debe usarse en vacas lecheras; pueden darse reacciones de hipersensibilidad derivadas de la liberación de antígenos de los parásitos muertos. En perros y gatos puede causar emesis.



2.1.2.7 Interacciones



No debe administrarse junto con trematocidas como dribromsalam o tribromsalam ya que éstos pueden aumentar el número de abortos en bovinos.



2.1.2.8 Tiempo de retiro



En las aves se puede encontrar hasta 84 horas post tratamiento.



2.1.3 PLANTA MEDICINAL


2.1.3.1 Calabaza



Las calabazas pertenecen a la familia de las cucurbitáceas, su género científico es Cucurbitaceae y son originarias de América. Es una calabaza con forma elíptica que puede alcanzar el metro de largo, su pulpa es anaranjada y su cáscara gruesa con surcos pronunciados, el color varía de verde negruzco a un naranja tostado.



2.1.3.2 Clasificación



Reino:	Plantae
Subreino: Tracheobionta
División: Magnoliophyta
Clase: Magnoliopsida
Subclase: Dilleniidae
Orden: Cucurbitales
Familia: Cucurbitaceae
Subfamilia: Cucurbitoideae
Tribu: Cucurbiteae
Género: Cucurbita
Especie: Cucurbita máxima



2.1.3.3 Partes utilizadas



La parte utilizada es la semilla de la calabaza, como antiparasitario en distintas especies. 



2.1.3.4 Valor nutricional 



Es rica en hierro, potasio, zinc, omega 3, omega 6, triptófano, vitamina E, además contiene cucurbitina.



2.1.3.5 Principios activos



La semilla de calabaza contiene cucurbitina, el aminoácido encargado de su acción antiparasitaria, es de tipo alcaloide.



2.1.3.6 Indicaciones terapéuticas y dosis



Estas semillas eliminan lombrices intestinales de forma eficaz, y sin efectos secundarios como los medicamentos tradicionales.



[bookmark: _GoBack]2.1.3.7 Contraindicaciones



No existe alguno demostrado.




METODOLOGÍA

Tipo de estudio



El estudio realizado es del tipo experimental, ya que se recolectaron muestras de animales vivos y se analizaran en laboratorio esperando detectar al parasito Ascaridia galli. 



Enfoque



El enfoque es tanto cualitativo como cuantitativo; cualitativo porque se buscó la presencia del parasito en aves, independientemente de la cantidad que se encontró, el objetivo principal siempre fue encontrar al parasito, cuantitativo porque se formularon dosis del antiparasitario natural que se utilizara para demostrar que dosis son las adecuadas para la eliminación del parasito antes mencionado. 



Población y muestra



La población en la que se enfocara la investigación es la de aves de traspatio, de estas se obtendrán muestras las cuales posteriormente se analizaran para observar la presencia de los parásitos y el proceso de cómo funciona el antiparasitario. La elección de muestreo será utilizando un método de muestreo no probabilístico, ya que se tomarán ciertos criterios para la elección de las aves de las cuales se obtendrán las muestras, varios de estos criterios son: que las aves no estén desparasitadas, la edad de las mismas, el estado fisiológico, entre otros. Se obtendrá la muestra de aproximadamente 20 aves, de las cuales la sub selección será de solo las que presenten huevecillos del parasito buscado, las cuales podrían ser de 10 aves o inclusive las 20 aves. 



Instrumentos



Los elementos que se utilizarán para la recolección de las muestras, para la selección de las aves y la posterior obtención de la información serán principalmente:
· Encuestas, estas nos ayudarán para recolectar datos sobre el estado de las aves, además de breves anamnesis para tener conocimiento del historial del ave.
· Observación, esta será útil para determinar un diagnostico presuntivo sobre las condiciones generales del ave. 
· Estuches quirúrgicos, estos servirán para la recolección de muestras, entre otros. 




Equipos



Los equipos que se emplearan para el desarrollo de la investigación son:
· Cámaras fotográficas, para fotografiar los procesos y tener evidencia de los mismos. 
· Computadoras, para el análisis de la información recolectada. 
· Microscopio, para la observación de las muestras recolectadas. 
· Softwares, para el procesamiento de información. 
· Vehículos, para el transporte de los animales de los cuales se recolectarán las muestras. 



Instalaciones



Se emplearán jaulas donde se separarán a las aves, galera con cobertizo que es donde se mantendrán a las aves durante el tiempo que lleve la investigación, trasportadoras las cuales servirán para transportar a las aves cuando se vayan a recolectar las muestras, áreas cercadas para la división de las aves. 



Procedimiento



1. Lo primero que se realizo es buscar a las aves que servirán como objeto de estudio, se requieren al menos 20 aves para su posterior separación en grupos. 
2. De las aves seleccionadas se recolectarán las muestras y analizaran en laboratorio utilizando un microscopio para la detección del parasito Ascaridia galli, este será el primer filtro para la selección de las aves en las cuales se pondrá a prueba el efecto de antiparasitario natural y el comercial, ya que de todas las aves al menos 10 deberán tener presencia en ellas el parasito deseado.
3. La primera recolección de muestras se realizará transportando el ave de manera individual al laboratorio donde se analizarán las muestras mediante un microscopio, la muestra que se empleara es de heces fecales, la cual se obtendrá introduciendo un hisopo en la cloaca del ave para que este se impregne de heces fecales no contaminadas con el ambiente.
4. Una vez introducido el hisopo, se tomará una lámina porta objetos y se cubrirá con las heces obtenidas mediante el hisopo, después se agregará al porta objetos solución salina para hacer más delgada la muestra y posteriormente se cubrirá con el cubre objetos.
5. Una vez cubierta la muestra se llevará directamente al microscopio para la observación y búsqueda de huevecillos del parasito Ascaridia galli. En esta prueba será difícil encontrar huevecillos, en caso de no encontrar se utilizará otro procedimiento para aumentar las probabilidades de que haya presencia de los huevecillos del parasito. 
6. Si con el primer procedimiento no se encuentran huevecillos del parasito deseado, se utilizará la prueba de flotación simple: la cual consiste en pesar aproximadamente 3 g de heces que pondremos dentro de un recipiente. En el mismo recipiente se verterá 50 ml de un líquido de flotación el cual es solución de azúcar saturada: esta se elaborará a partir de Azúcar: 454 g, Agua: 355 ml. Se calienta el azúcar con el agua y se espera a que se disuelva y se caramelice para posterior mente enfriar a bajas temperaturas y agregar las heces obtenidas en la muestra, se agita por 15 minutos y se recolecta la parte superior de la solución la cual será la que se analice al microscopio. La utilización de una técnica de flotación, aumentara las probabilidades de encontrar huevecillos de parásitos.
7. Una vez detectadas y seleccionadas las aves que contienen el parasito deseado, se dividirán en dos grupos, los cuales pueden ser de 5 o 10 aves, eso dependerá de cuantas aves contengan el parasito. A estos grupos se les nombrara como grupo A y B.
8. El grupo A se subdividirá en tres partes, las cuales serán nombradas Grupo A1, A2 y A3.
9. Cuando ya se tengan las divisiones adecuadas se procederá a la preparación de las semillas de calabaza; esta preparación será sencilla. Se tomará ½ cucharada de semillas crudas de calabaza y se trituraran hasta ser convertidas en polvo. Una vez estén en polvo se harán formularan tres dosis, la primera dosis será minina y se aplicara al Grupo A1, la segunda dosis será media y se aplicara al Grupo A2 y la tercera dosis será alta o máxima y se aplicara al Grupo A3; todas las aplicaciones serán mediante la vía oral, mediante la introducción del polvo a el alimento de las aves o al agua de las mismas. 
10. El grupo B se le administrara el fenbendazol comercial a la dosis recomendada por el fabricante mediante vía oral que puede ser a través del alimento o del agua. 
11. Una vez aplicados los dos tratamientos, se creará un cuadro donde se anotará toda la información.
12. A las aves se les realizaran pruebas coproparasitologicas cada tres días para observar la eficacia del tratamiento utilizado. En estas pruebas que se realicen se buscara si los parásitos murieron con el tratamiento, si hay incidencia del parasito, cuanto tiempo dura para la reaparición del parasito, la dosis que fue más efectiva para la erradicación de los parásitos. 
13. Una vez obtenida toda la información, se procederá a plasmarla en un cuadro comparativo para su posterior análisis y comparación con el tratamiento comercial.
14. Una vez analizada la información se describirán los resultados de la investigación y la conclusión. 



Técnica de análisis y procesamiento de la información



La información que ser recolecte se plasmara en cuadros comparativos, se elaboran gráficas, se utilizaran softwares de computadora para la clasificación de los datos, se compara con información teórica ya existente y se ordenara conforme a características específicas de cada grupo. 



Límite de tiempo



Se tomará el tiempo desde las últimas semanas de enero, hasta la tercera semana de junio, esto para tener el tiempo suficiente donde se pueda demostrar la duración de los residuos por parte de los dos antiparasitarios.



Límite de espacio



La investigación se desarrollará dentro del municipio de Ocosingo del estado de Chiapas. Las aves se obtendrán y mantendrán en el barrio Los Pinos Tres, el lugar donde se analizarán las muestras obtenidas de las aves es en un laboratorio.
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