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CAPÍTULO I



PROBLEMATIZACIÓN



1.1 Planteamiento del problema



En la región de Ocosingo, Chiapas. Los incrementos de Distemper han ido en aumento por el cambio de clima, esta enfermedad tiene una mayor fluidez y virulencia a temperaturas bajas y en perros que no están protegidos. La mayor parte de la población conoce sobre esta enfermedad por su nombre coloquial el cual es “Moquillo”, pero no conocen las diferentes formas en las que se puede presentar, tampoco en la forma que actúa dentro del organismo del perro, aunque es una enfermedad que no se contagia a humanos, no quiere decir que se pueda padecer algún problema, ya que al ser una enfermedad que puede atacar al sistema digestivo, respiratorio y nervioso, tiende a causar infecciones secundarias que se pueden volver una enfermedad zoonótica.



Actualmente en Ocosingo un gran porcentaje de personas que no tienen cuidados necesarios con sus mascotas para evitar que se contagien de esta enfermedad y desechan a sus mascotas como si fuesen un objeto una vez que el virus las consume, propiciando así la propagación a otros perros, una medida de prevención y la principal es la vacunación contra esta enfermedad, otra que no es tan viable sería que los perros no convivan con otros animales que vivan en situación de calle o que tengan la enfermedad, pero aislar a un perro de esta forma no es recomendable ya que pueden sufrir de depresión y una bajada de defensas.



Distintos estudios de laboratorios, médicos y escuelas de Medicina Veterinaria, recomiendan de hacer en estos casos es proporcionar conocimientos sobre esta enfermedad, puesto que tiene un 99.98% de morbilidad y un 90% de mortalidad, siendo en México una de las enfermedades más peligrosas y causantes de la muerte de millones de perros al año. 


Han realizado campañas contra este virus, pero por diversas razones, los habitantes de Ocosingo no acuden a estas, lo que causa desinformación entre los pobladores



Para llamar la atención de las personas y que se logre el interés por el tema, se trabajará en un punto estratégico y en días en que las personas estén libres,
Para poder cumplir con la meta, que es concientizar y aportar conocimientos a las personas sobre este tema, surgen muchas interrogantes, que nos ayudarán a llegar al objetivo.





Las preguntas son las siguientes:



¿Cómo se podrá concientizar a las personas?



¿Existen otras medidas para prevenir esta enfermedad?



¿Qué zonas de Ocosingo se ven más afectadas?



¿Qué zonas de Ocosingo tienen más jaurías?



¿A cuánto porcentaje de la población se le dificulta conocer sobre el tema?



¿Ayudarían campañas para la prevención de esta enfermedad?



Si las campañas son una posible solución, ¿Cuántas veces por año se deberían de hacer?



¿Se puede mejorar la calidad de vida de los perros en Ocosingo?



¿El porcentaje de presencia de esta enfermedad disminuirá de manera considerable?

¿Cuánto dinero se tendrá que invertir para las campañas?



¿Cuánto dinero se invertirá para la investigación?



¿Cuánto tiempo tardará realizar la investigación?



¿Le interesará a la población sobre este tema?



¿Qué impacto se obtendrá a largo plazo si esta investigación funciona en su totalidad?



¿Los materiales para la investigación son fáciles de obtener?



¿Cómo ayudará a otros médicos que las personas quieran proteger a sus perros?




1.2 JUSTIFICACIÓN



Ocosingo, Chiapas. Es un municipio con mucho territorio y es conocido como el más grande del estado, por lo que la cantidad de perros es inmensa. Esto aumeta el riesgo de propagar enfermedades como lo es el Distemper “Moquillo Canino”, que ponen en reisgo la salud de los perros.



El moquillo es una enfermedad muy peligrosa, que afecta en gran medida y se presenta en casi todos los países del mundo, y trae como consecuencia la muerte de millones de perros, así como secuelas graves que deja el virus.



En el municipio de Ocosingo, Chiapas, la falta de información está muy presente en la mayoría de personas, lo que ha ocasionado una alza en la tasa de morbilidad hacia los caninos, hay muchos motivos por los que la gente no conoce la enfermedad, o no conoce las formas en las que se presenta y la manera en la que actúa.

Muchas veces el poco interés o falta de información en las personas por la salud de los animales, este problema viene arrastrándose desde años atrás, y seguirá creciendo en mayor medida si no se hace algo al respecto.

La creación de campañas que proporcionen ayuda e información respecto a la enfermedad, contribuirán en gran medida, pues las personas siempre tienden a hacer caso a las cosas que les atrae, por eso las campañas trabajarán con base a las costumbres que tienen las personas que radican en Ocosingo.



Además de que esta investigación ayudará mucho a la medicina veterinaria en el municipio de Ocosingo, tanto de manera económica, haciendo que el índice en consultas y vacunación para la prevención de esta enfermedad incremente, al igual que el conocimiento de las personas, y de esta manera evitando que se propaguen otras enfermedades.



También ayudará a que médicos que recién comienzan a ejercer su profesión, tengan la oportunidad de sumarse a esta causa y se den a conocer como parte importante, incluso podrán ganar más conocimiento acerca del tema y de distintos tratamientos para diversas enfermedades.



La medicina veterinaria en el municipio de Ocosingo puede cambiar para bien, y mejorar para que la calidad de vida de los perros no tenga riesgo alguno y se les otorgue una de las 5 libertades que deben contar, la cuál es, contar con buena salud y con una calidad de vida que además de estar sano, le permita vivir libremente sin correr peligro.

1.3 HIPÓTESIS



Las enfermedades virales son un peligro para la comunidad animal, los perros obtienen enfermedades que además de poner en riesgo su vida, también ponen en peligro la de sus dueños. La causa es secundaria, pues son secuelas que deja el virus del moquillo canino.



Las personas no protegen a sus perros, y tienden a dejarlos libres hasta que ellos decidan regresar a casa, lo que aumenta la posibilidad de contagio, por perros que padezcan del virus y se junten con la mascota que sale.



El distemper es un virus que provoca la muerte en los perros, pues hay diversos factores que harán que este se propague y aumente la muerte en los perros.
Se buscará un grupo de personas que sean propietarios de perros, y se les hará una serie de preguntas sobre la enfermedad y la forma en que vive su mascota. 



Tomar en cuenta si las personas tienen conocimientos bastos o vagos, ya que dependiendo de sus respuestas será la facilidad para resolver las preguntas y dudas que vayan surgiendo.



La realización de este tipo de investigación tiene un propósito, hacer que las personas obtengan conocimientos y hagan conciencia para que les proporcionen a sus mascotas una vida sana y libre de problemas que pongan en riesgo su salud.



A corto plazo esperamos que un 50% de las personas con las que se trabajó entiendan el punto y la importancia, a mediana un 75% y a largo en su totalidad y seguir abarcando un mayor número de personas. 



1.3.1 Variable independiente



· Las personas no cuidan ni protegen a sus perros, ocasionando una mayor probabilidad de contraer moquillo canino y casi asegurarles la muerte.



1.3.2 Variable dependiente



· Los perros pueden morir a causa de un mal cuidado por parte de los dueños, y los perros callejeros se pueden contagiar debido a exosporas que son liberadas de un antígeno que evolucionó para afectar de una forma distinta.

1.4 OBJETIVOS



Objetivo General:



· Presentar un proyecto que logre informar a las personas sobre el impacto que causa el moquillo canino hacia la población de perros que se encuentra en Ocosingo, Chiapas.



Objetivos Específicos:



· Formar distintas estrategias para llamar la atención de las personas en el tema.



· Determinar las zonas más marginadas del municipio y comenzar a trabajar con ellas.



· Obtener un impacto favorable en la medicina veterinaria de Ocosingo por parte del proyecto y de las personas.



· Controlar y lograr frenar la incidencia del moquillo en Ocosingo.



· Darle una mejor calidad de vida a los perros de Ocosingo, pues muchos aportan a la ganadería.

1.5 ANTECEDENTES


1.5.1 NACIONAL

[bookmark: _GoBack]Tasa de prevalencia del distemper canino



La prevalencia de moquillo en perros incrementa entre 3 a 6 meses de edad, correlacionándose con la caída de anticuerpos maternales en cachorros. (Ettinger, 2010)



Los perros de todas las edades y razas, están predispuestos a contraer esta enfermedad, sin embargo los perros de menor edad son los que tienen un 95% de contagiarse si no cuentan con los anticuerpos y nutrientes esenciales que les otorga la madre en las primeras semanas de nacidos, como no han desarrolado una inmunidad completa, sus sistema inmunológico no se desarrolló por completo, dando entrada de los antígenos, y provocando una muerte más rápida, que da mayor dispersión. (Ettinger, 2010)



Los signos clínicos más frecuentes son depresión, secreción ocular, tos, vómitos, diarrea y signos neurológicos. (Couto, 2000)



La mayor parte de los casos que se presentan por moquillo canino, terminan con un diagnóstico que indica los signos clínicos con mayor incidencia son la depresión por una baja del sistema inmunológico, esto causa otros problemas secundarios como vómitos, tos, una vez que el sistema nervioso cae, los signos neurológicos incrementan, como lo pueden ser micolonos, conocidos como tics, o movimientos involuntarios, al igual que una descoordinación. (Couto, 2000)




El perro que se infecta y enferma de moquillo canino inicia la eliminación del virus en los siguientes 7 a 10 días de haberse contagiado, y permanece como fuente de alta eliminación viral mientras esté enfermo; en casos excepcionales el perro que se enfermó y se recuperó de la enfermedad puede ser eliminador del virus hasta por 3 meses. (Manríquez & Nova, 2015)



Cuando un perro que se ha contagiado por distemper canino, tiene que soportar 6 días, que es lo que el virus tarda de forma agresiva, si es superado, el organismo del perro comienza una eliminación del cuerpo, que es del día 7 al 10. 



Durante este periodo el perro puede recaer a la enfermedad, puesto que solamente el 5% de los perros contagiados supera al virus de forma agresiva en los primeros días, ese 5% tiene un 93% de probabilidades de recaer a la enfermedad lo que sería mortal, pero si el perro logra eliminar el virus, este puede portarlo y contagiar a otros perros con mucha facilidad y con un 100% de morbilidad durante los primeros 3 meses, y podrá entrar en contacto con otros perros hasta después de 6 meses, cuando el virus es muy débil y sus sistema inmunológico se hace resistente al virus.



Patogenia



La manera más frecuente de contagio del moquillo canino es por medio de la inhalación del virus, de allí pasa a los ganglios linfáticos locales, se disemina y sigue su recorrido hasta la sangre, distribuyéndose luego por todo el organismo. (Pinotti, 2011)



Un perro se contagia con mucha facilidad de esta enfermedad, ya que la puede contraer por medio de la respiración, el virus entra por el sistema respiratorio, se introduce a los ganglios linfáticos, y comienza a esparcirse por todo el organismo, cuando llega a la sangre, logra llegar al sistema nervioso, esto es lo que provoca una muerte dolorosa y un tratamiento complicado para el distemper. (Pinotti, 2011).

Los antecedentes y comentarios que se han encontrado acerca de esta enfermedad a nivel nacional aportan mucho a otras investigaciones que se están realizando o aún se realizarán.





1.5.2 ESTATAL


Impacto del moquillo canino



El moquillo afecta al aparato digestivo y al aparato respiratorio de los perros. En casos avanzados, también puede afectar al sistema nervioso. (García, 2019)




El moquillo es una enfermedad que afecta al aparato digestivo y al aparato respiratorio de los perros, ocasionándoles diarreas y problemas respiratorios que les provoquen una falta de aire en los pulmones, deshidratación y problemas cardíacos.


En casos más graves, también puede llegar a afectar al sistema nervioso, causando movimientos involuntarios que pueden terminar en traumatismos que provoquen otros problemas físicos. (García, 2019).



El moquillo es una enfermedad canina muy contagiosa que sigue siendo muy temible. (Barengo, 2018)



El moquillo es una enfermedad canina, que se contagia con mucha facilidad, por lo que es muy temida entre dueños y médicos veterinarios, ya que si no se previene o no sé trata con tiempo puede ser mortal para el perro, liberando esporas que propaguen este virus una vez que el perro muere. (Barengo, 2018)

Los brotes en la actualidad son poco frecuentes gracias a la vacunación masiva, pero algunos perros y algunas perreras pueden sucumbir a los estragos de esta enfermedad. (Victoria, 2016)



Los brotes en la actualidad son poco frecuentes gracias a la vacunación masiva, sin embargo en algunas zonas del país, algunos perros pueden contagiarse a los estragos de esta enfermedad, que ocasiona la muerte de muchos perros, elevando la tasa de morbilidad entre la población canina que se encuentra en México. (Victoria, 2016)

La inmunización para esta enfermedad es de la semana 6 a la semana 12 de nacidos. (Couto, 2000)



Siempre se deben de inmunizar a los perros a partir del mes y medio, con un máximo de 3 meses, pues son las edades con mayor aceptación de la vacuna, y un periodo más largo puede hacer que el perro se contagie, después de la inmunización, se debe aplicar a perros con 1.5 años, para un refuerzo contra la enfermedad y dejar los refuerzos con un intervalo de 2 años, hasta que superen los 5 años de edad. (Couto, 2000)



CAPITULO II



Marco Teórico

















 
CAPÍTULO III



Marco Metodológico



3.1 Metodología



3.1.1 Tipo de estudio




Para realizar esta investigación se eligieron dos tipos de estudios que aportarán mucho al proyecto para que se concluya.



Los tipos de estudio son; “ESTUDIO EXPLORATORIO O FORMULATIVO”, “ESTUDIO DESCRIPTIVO”



Exploratorio o Formulativo
Se eligió este estudio, porque tiene como objetivo el planteamiento de una hipótesis, que ayude a la solución del problema así como la formulación de preguntas, que podrán ser resueltas mediante la hipótesis. El investigador deberá ir obteniendo las preguntas mediante la hipótesis, y esto se conseguirá con la ayuda de la información que se vaya recabando a través de medios como libros, páginas web, o revistas, ya sean físicas o digitales.




Estudio Descriptivo
Este estudio ayudará, a ver los cambios significativos que tienen las variables, además de darles una característica que ayude a su distinción, pues así podremos observar sus conductas y los cambios muy significativos que vayan a tener.





3.1.2 TIPO DE ENFOQUE




El enfoque elegido para esta investigación será el cuantitativo.



Se eligió este tipo de enfoque pues, nos permite hacer un análisis y una recolección de datos para saber si la hipótesis es correcta, además de que nos permite realizar encuestas y gráficas para medir el porcentaje de los datos que recolectemos.



3.1.3 POBLACIÓN Y MUESTRA



La población de esta investigación serán las personas que viven en Ocosingo, Chiapas.



La muestra serán, 30 personas que tengan perros, y hayan o no tenido moquillo, pues se elegirán al azar.




3.1.4 INSTRUMENTOS Y EQUIPOS




· Computadora: La computadora se usará para plasmar de manera formal los datos obtenidos por la investigación, como serán gráficas y encuestas.



· Encuestas: Las encuestas servirán para recolectar los datos de las personas que serán entrevistadas.



· Hojas: Las hojas servirán para realizar las encuestas y las ideas para formar la encuesta.



· Celular: Servirá para grabar audios y/o hacer videos de la encuesta cuando se esté realizando.



· Reloj: Esto ayudará para tomar el tiempo que tardamos en promedio para realizar la investigación.




· Libros: Servirán para obtener información teórica acerca de la investigación.
· Internet: Servirá para recabar más información acerca de la investigación.


3.1.5 ANÁLISIS



Para finalizar esta investigación y concluirla de manera favorable, se obtendrán los resultados a través de las gráficas, que serán producto de las encuestas que realicemos al conjunto de personas que serán elegidas.
Al igual que la conclusión, que será un sub producto de la investigación y los conocimientos que aportemos y obtendremos gracias a la investigación.
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