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CAPITULO 1
NATURALEZA DEL PROBLEMA

1.1 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA.

Los Porcinos ubicados en el Sector Agropecuario del Centro de Bachilleres Técnico Agropecuario, numero 91 (CBTA 91) de la Ciudad de Ocosingo Chiapas, con el fin zootécnico de producción porcina es pie de cría, los encargados del sector no cuentan con un técnico o un profesional en el área, es por eso que no tienen un control sanitario estricto, esto hace que desencadenen diversos problemas de salud para estos ejemplares, el inadecuado control de calendario de desparasitación, desencadenan presencia de una parasitosis, perjudicando las condiciones sanitarias de estos animales. 



[bookmark: _GoBack]La carne del cerdo fue estigmatizada como “nociva” para la salud, porque años atrás este animal fue criado en condiciones desfavorables con inadecuados programas de alimentación que es el desperdicios, adicionalmente ubicado en los patios de casas o en potreros al aire libre, donde abundaban las moscas, parásitos y por consiguiente enfermedades de todo tipo (Mendoza, 2003, pag 12 ). 



La producción artesanal o traspatio representaba para la época un negocio poco productivo debido a que era mínimo el consumo de carne de cerdo y el poco que se consumía era criado en las mismas casas para su auto consumo. 


La producción porcícola actual está cada vez más influenciada por criterios de calidad, por medio de la adopción de los Sistemas de Calidad y Buenas Prácticas de Producción, buscan disminuir los riesgos para la salud animal y humana, hasta ahora no se ha reportado ningún estudio de pruebas coprológicas tomadas en los porcinos del sector 91, es por ello su evidente importancia en la investigación en el presente trabajo.


Mejorando los factores relacionados con la sanidad de los animales, seguridad alimentaria, criterios medioambientales y normas de bienestar animal, siendo cada vez más valorados por los consumidores y por tanto, incluidos en los criterios de producción para generar mayor confianza en el producto final.


Hay factores de contaminación con excretas por medio de otros animales que se encuentren cerca de manera libre o de manera silvestre, enfrentar con una parasitosis habrá perdidas de ejemplares, patologías que van a desencadenar ciertos síntomas como diarrea, pérdida de apetito, decaimiento, debilidad, las características morfológicas de los parásitos, ayudar a identificar qué tipo de parasito es, probablemente la ubicación dentro del sistema digestivo.



Este problema es un tema de nunca acabar, porque no se respeta el adecuado protocolo de higiene antes y después de ingresar al explotación porcina, el problema sanitario de los porcinos se debe considerar con especial atención el riesgo existente para la salud pública, es de riesgo la forma de contagio debido a la interacción que existe de manera directa o indirecta por parte de los encargados de la explotación, evitar la presencia de una parasitosis, haciendo conciencia, cumpliendo con un estricto calendario de desparasitación respetando puntualidad, la realización de limpieza con uso de agua, jabón, cloro, el motivo de esta investigación experimental poder identificar parásitos en esta especie, continuando con la utilización de diferentes componentes activos para eliminar huevecillos, quistes o parásitos adultos.
Preguntas de investigación:

¿Qué parásitos puedo encontrar en las pruebas coprológica?
¿Por qué es importante desparasitar a los Porcinos?

1.2 HIPÓTESIS

La identificación de parásitos intestinales encontrados en pruebas coprológicas en los porcinos del sector agropecuario del CBTA 91, en este trabajo experimental se busca la presencia de parásitos gastrointestinales, esto es una limitante económica en la producción porcícola, a pesar de los  esfuerzos realizados para controlarlos y prevenirlos. 


“Estas afecciones aún constituyen un grave problema, infecciones por protozoarios, tremátodos, céstodos y nematodos, son frecuentes en los cerdos, causando pérdida de peso y deshidratación debido a la reducción en la absorción de nutrientes” (Elizalde, 2016).


Variable independiente: Presencia de parásitos gastrointestinales en Porcinos
Variable Dependiente: Calidad de vida en los porcinos


1.3 OBJETIVOS.

1.3.1 Objetivos Generales:
Determinar la prevalencia de parásitos gastrointestinales en Cerdos del Sector Agropecuario tomados en heces fecales de forma directa.


1.3.2 Objetivos específicos:
· Identificar los principales parásitos en muestras coprológicas, recolectadas del mes de Febrero, Marzo, Abril del 2021.  


· Conocer la prevalencia de parásitos gastrointestinal en cerdos según el género del parásito.


· Determinar parásitos gastrointestinales en cerdos, sin importar sexo, edad, y raza.


· Clasificar los diferentes géneros de parásitos adultos y forma larvaria con su localización.


· Relacionar la prevalencia de parásitos internos con el uso y rotación de desparasitantes.


· Identificar las condiciones higiénico-sanitario de las puerquerisas del Sector Agropecuario.

1.4 JUSTIFICACIÓN

El sector agropecuario del Centro de Bachillerato Tecnológico Agropecuario 91 (CBTA 91) pertenece al municipio de Ocosingo Chiapas, es un plantel de interés para la población, para los futuros jóvenes que se preparan y desean formar una profesión, debido a las diferentes carreras que ofrecen y una de ellas es agropecuario, cuenta con un área en especial para poder realizar ciertas actividades que se relaciones al campo, a la producción y crianza de animales. Cobra importancia por el área en que se enfoca la investigación, que es en la producción de Porcinos, perturba o inquieta saber que estos animales y los demás animales de producción, Bovinos, Ovinos, pueden tener parásitos gastrointestinales, tema principal de esta tesis, donde el objetivo es identificar endoparásitos principales en los ejemplares que tengan en existencia, sin importar sexo, edad y raza.  


Esta institución a pesar de su larga trayectoria como plantel educativo, nadie se había interesado en realizar algún estudio como este, sabiendo que tiene tremendo impacto, hablar de parásitos se tiene  que alarmar a la gente y a los principales consumidores de esta carne, que los parásitos se pueden transmitir de animales a humanos (zoonosis), y de humano e animales (antropozoonosis), todo por un descontrol de calendario de desparasitación, por un incorrecto higiene al introducir a las puerquerisas, debido a esto se adelantara encontrar una solución, realizando las mejores técnicas. 


La población crece y cada día más se vuelve demandante el consumo de carne de puerco, por falta de conocimientos la gente aún desconoce este tipo de actividad que deben realizar con sus animales, que es desparasitar, por esta razón se plantea trabajar científicamente, realizando estas pruebas e identificar parásitos encontrados en las 8 muestras obtenidas. 


El presente trabajo consiste en elaborar y mostrar todos los endoparásitos encontrados en este estudio, con la finalidad de contribuir conocimiento hacías los presentes y futuros encargados de una explotación animal, ya sea producción de consumo familiar o venta a la población, así servir como una referencia y antecedente para estudios coproparasitológicos realizados en Porcinos del sector agropecuario. 


1.5 ANTECEDENTES

El plantel educativo CENTRO DE BACHILLERATO TECNOLÓGICO AGROPECUARIO NO. 91 (CBTA 91), fundada día/mes/año, por el Director ---------------------------.


El Sector de Agropecuario de Producción Animal, inaugurada el día/mes/año, por el Director: -------------------, del plantel CBTA 91, con área de producción animal, con tres tipos de ejemplares; Porcinos, Bovinos, Ovinos.

Chiapas está localizada al sur de la República Mexicana, Ocosingo es una ciudad localizada en el norte del estado mexicano de Chiapas, es cabecera municipal, es el más extenso en el territorio chiapaneco, es una voz náhuatl que significa: "Lugar del señor negro", fundada en 1564.


1.6 MARCO TEÓRICO

Los cerdos, así como otras especies de animales pueden albergar una amplia gama de parásitos, algunos de los cuales son transmisibles al hombre. Los procesos zoonoticos a los cuales se les atribuye a los cerdos son poco estudiados hasta el momento y varía mucho entre regiones. (Scott et al. 2011)
Los parásitos han infestado prácticamente todos los organismos, a los que se les denomina hospederos y que proporcionan al parasito alimento y protección. El parasitismo tiene un papel importante en la regulación de las poblaciones de hospederos. La mayoría de los animales albergan una o varias especies de parásitos. (Quiroz, 2002).


Las parasitosis gastrointestinales en los cerdos son de etiología “poliparasitaria”, en la que participan diversos agentes parasitarios. Si bien es cierto las infecciones virales y bacterianas en los cerdos causan elevadas pérdidas económicas, muchas veces se consideran de “menor” importancia comparadas con las infecciones causadas por parásitos (Cordero del Campillo et al, 1999).


Las infecciones parasitarias no pueden prevenirse mediante la vacunación y por otra parte, al producir infecciones subclínicas y/o crónicas, en la mayoría de los casos llegan a pasar desapercibidas, causando lesiones en el tracto gastrointestinal del cerdo que consecuentemente disminuyen su capacidad digestiva, lo que se traduce en retraso en la ganancia diaria de peso. (Cordero del Campillo et al, 1999)


Un parásito es un microorganismo que vive dentro de o sobre otro organismo y se nutre de él, no puede vivir por sí solo. Los parásitos incluyen a las pulgas, los piojos y los gusanos, las enfermedades parasitarias incluyen infecciones por protozoos, helmintos (gusanos) y artrópodos.



Los parásitos intestinales viven en los intestinos son generalmente protozoos, ingresan al cuerpo del animal, usan el estómago, el intestino como refugio, puede vivir en otras partes del cuerpo y suele reproducirse, pudiendo causar síntomas o infección.


1.6.1 Protozoos

Son organismos unicelulares eucariotes, que están rodeados por la membrana celular. Este tipo de organismos, han sido caracterizados como endoparásitos (Alcantar, 2008, pag 19).


1.6.2 Familia Coccidiae
Es un grupo de protozoarios, parásitos intracelulares de phylumApicomplexa, clase Sporozoea, subclase Coccidia y orden Eucoccidiida cuyos géneros son Eimeria, Isospora, Cryptosporidium, Toxoplasma y Sarcocystis. Eimeriosis (Alcantar, 2008). Las especies que tienen mayor interés a nivel porcicola son E. debliecki, E.perminuta, E. cerdonis, E. scabra, E. suis, E. porci, E. spinosa, E. neodebliecki y E. Guevara (Frontera et al. 2009). Isosporasuises causante de la coccidiosis neonatal, la cual hasta un 96% de la coccidiosis de los lechones se atribuyen a esta especie (Bayer, 2012, pag 19).


1.6.3 Género Balantidiumsp.
Balantidium es clasificado como protozoo del phylumCilofora, clase Litostomatea, orden Vestibulifera, familia Balantiididae (Plonait&Bickhardt. 2001). Balantidium coli, puede afectar al hombre y primates, presenta distribución universal y es el único protozoo ciliado que puede afectar a humanos (Frontera et al, 2009, pag 21). Balantidiosis es una enfermedad de curso agudo o crónico frecuente en cerdos jóvenes y se caracteriza por diarrea, deshidratación y anorexia (Alcantar, 2008, pag 21).
1.7 Trematodos

Los trematodos son gusanos aplanados de cuerpo no segmentado. Se encuentran parasitando la mayor parte de las vísceras, tales como conductos biliares y pancreáticos, tracto digestivo y pulmón (Quiroz, 2002). Las parasitosis producidas por trematodos presentan escasa importancia en las explotaciones porcinas. (Frontera et al. 2009).


Los géneros de interés en la industria piscícola son Fasciola hepática y Dicrocoeliumsp. Taxonómicamente están clasificados como trematodos del phylumPlatyhelminthes, clase Trematoda, orden Echinostomida y Plagiorchiida, familia Fasciolidae y Dicrocoeliidae respectivamente. (Plonait&Bickhardt. 2001, pag 22).


1.8 Cestodos

Taxonomicamente se clasifican como platelmintos de clase Cestoda familia Taeniidae. Teniasis es la enfermedad causada por los cestodos adultos. (Sciuttoet al, 2000). Taenia solium en el humano, un problema de salud humana y porcina potencialmente erradicable, manifestación neurológica es la enfermedad parasitaria humana del sistema nervioso central más importante (García, 2011, pag 23).


1.9 Nematodos

El phylumNematoda incluye el grupo más numeroso de parásitos de los animales y el hombre, su cuerpo es cilíndrico no segmentado y están cubiertos por una cutícula que los hace resistentes a la digestión intestinal. Estos tienen gran importancia a nivel económico, debido a la frecuente y elevada morbilidad, generalmente tienen carácter crónico (Quiroz, 2002).


Los géneros involucrados en porcicultura son: Ascarissp., Strongyloidessp, Trichurissp., Trichinellaspiralis, Oesophagostomumsp. Y Metastrongylussp (García, 2007, pag 24).


1.9 EXAMEN COPROLÓGICO DE FORMA DIRECTA

El examen coprológico, es la búsqueda de parásitos en las heces, se puede identificar diferentes formas parasitarias como son: trofozoitos y quistes de protozoos intestinales, ooquistes de coccidios, huevos, estadios juveniles (larvas), helmintos adultos. Antes de iniciar el análisis de la muestra es recomendable tener a la mano el material necesario, con el fin de obtener la muestra necesaria.


1.9.1 EXAMEN FÍSICO
El análisis físico del excremento permite observar características de las heces, pueden ser observadas a través del cubreobjetos y portaobjetos en el que se encuentra la muestra, al manipular las heces con la ayuda de la varita, hay que realizar la búsqueda de estructuras macroscópicas como: restos de alimento, moco, sangre, parásitos macroscópicos.


Olor: Se aprecia al poner las heces en el portaobjetos y al manipular con la varilla lograremos aprecias si tiene un olor acido, rancio, pútrido.


Color: Se aprecia al observar las heces al ponerlo en el portaobjetos y al manipular determinaremos si tiene un color zafé oscuro, café claro, verde, blanco, amarillo, rojo, negro.


Consistencia: Observar a través de la varilla y al manipular la muestra si es líquida, gaseosa, mucoide, blanda, pastosa, solida.


1.9.2 EXAMEN MICROSCÓPICO

Se basa principalmente en el análisis microscópico de la muestra obtenida de forma directa, se realiza la búsqueda de formas parasitarias, observación de restos alimentarios, si hay presencia de sangre por una irritación de la mucosa, cuando hay dudas sobre la presencia de ciertas estructuras, se debe recurrir a metodologías que puedan facilitar el hallazgo, por ejemplo: yodo lugol concentrado, solución salina, azul de metileno.


1.10 METODOLOGÍA

Tipo de estudio: El presente trabajo de investigación será de forma Experimental, realizando pruebas de coproparasitologia en cada uno de los porcinos del sector 91 
Enfoque: Este trabajo de investigación de tesis será de forma cualitativo, determinar parásitos gastrointestinales identificados en las pruebas coprológicas, a su vez será cuantitativo, por la tasa de prevalencia de parásitos encontrados en cada muestra.


1.11 MATERIALES Y MÉTODO

1.11.1 Población de Estudio
Todos los Porcinos presentes del Sector Agropecuario del CBTA 91


1.11.2 Muestra de Estudio
8 Muestras de Porcinos, de forma individuales de materia fecal obtenidas de forma directo, a través del recto, sin importar raza, sexo, edad.


1.11.2 Instrumentos
1 Soga.
1 crayón para marcar a los puercos que ya se retiró la muestra.
1 Varilla azul para obtener muestras de heces.
8 Portaobjetos.
8 Cubreobjetos.
1 Marcador de aceite para señalar los portaobjetos  
1 Atomizador para retirar heces obtenidas
1 Paquete de clínex para limpiar la varilla.


1.11.3 Equipos
Overol.
1 par de botas de hule.
Cubre bocas.
1 Par de guantes de látex.
1 Frasco de Yodo lugol concentrado.
Frasco de Solución Salina.
1 Microscopio.


1.11.4 Instalaciones
Sector agropecuario del CBTA 91, en el área porcina.
Centro de Salud Animal “De los Ángeles”.
Laboratorio de análisis clínicos “Alquimista”


1.11.5 Localización del área de estudio.
El estudio se realizó en el sector agropecuario del CBTA 91, del municipio de Ocosingo, Chiapas, México, toma de muestras del mes de Febrero al mes de Abril del 2021.


1.11.6 Análisis coprológico parasitario
Las muestras de heces se tomaron conforme estaban ubicados los porcinos dentro de las puerquerisas, se realizó la técnica de forma directo obtenidos del recto, se evaluaron aspectos macroscópicos como color, olor, consistencia, presencia de moco, sangre y/o parásitos/fragmentos.
1.11.7 Procedimientos
Con la ayuda del encargado del Sector, se tomó una soga, para poder contener a los puercos, tratar de hacer la técnica adecuada evitando estrés en los ejemplares. 


En una mano se tomó la varilla azul, cuidadosamente se introdujo de forma directa en la parte del recto, para obtener gramos de heces.


Se utilizara un crayón de identificación, nos servirá para marcar a  todos los puercos que ya se hayan hecho la prueba. 


En la otra mano se tomara un portaobjeto, una vez obtenida la muestra, se deslizara por todo el portaobjeto.


Se realizara un análisis macroscópico, una vez identificado, se colocara un cubreobjetos encima de la muestra.


Con la ayuda de un marcador de aceite, implementaríamos una seña en los portaobjetos, para saber de quién es la muestra.


Con el Atomizador retirar los residuos de heces que estén en la varilla azul, con un clínex limpiar los extremos para continuar con las siguientes muestras.


1.11.8 Procesamiento de las muestras
Las muestras de heces se trasladaron al laboratorio del Centro de Salud Animal “Los Ángeles” y al Laboratorio de análisis clínicos “Alquimista”, muestras obtenidas por método directo, el análisis de las muestras se realizaron antes de cumplirse 24 horas de su colecta.


1.11.9 Técnica de análisis y procedimiento de la información.
Lo primero que se realizó, fue minimizar la muestra de heces, para poder realizar el procedimiento.


En un extremo de una lámina portaobjetos se colocó una gota de solución salina y en el otro extremo una gota de yodo lugol concentrado.


Se homogenizo la muestra, se analizó en el microscopio bajo los objetivos de 100 X, 40 X, 10 X.


En la preparación con Yodo lugol concentrado se observaron las estructuras internas de los parásitos y con la preparación con solución salina se observaron las formas móviles.


1.11.10 Procedimiento de la información
El reporte de los resultados obtenidos se realizó por medio de una escala
semi-cuantitativa.
P1: presenta de 2 a 5 parásitos por campo, visto con el objetivo 100X.
P2: presenta de 6 a 10 parásitos por campo, visto con el objetivo 40X.
P3: presenta de 8 a 10 parásitos por campo, visto con el objetivo 40X.
P4: presenta de 4 a 8 parásitos por campo, visto con el objetivo 40X.
P5: presenta de 3 a 6 parásitos por campo, visto con el objetivo 40X, 100X.
P6: presenta de 4 a 5 parásitos por campo, visto con el objetivo 40X.
P7: presenta de 3 a 5 parásitos por campo, visto con el objetivo 40X.
P8: presenta de 6 a 8 parásitos por campo, visto con el objetivo 40X.
CRONOGRAMA
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