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PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA.

Los Porcinos ubicado en el Sector Agropecuario del Colegio de Bachilleres Técnico Agropecuario, numero 91 (CBTA 91) de la Ciudad de Ocosingo Chiapas, con el fin zootécnico de producción, engorda y venta de canal, se puede decir que desencadenan diversos problemas de salud, estos serían una parasitosis, esto se debe al mal manejo del control de calendario de desparasitación y las condiciones sanitarias que se encuentran estos animales. 
La carne del cerdo fue estigmatizada como “nociva” para la salud, porque años atrás este animal fue criado en condiciones desfavorables con inadecuados programas de alimentación que es el desperdicios, adicionalmente moraban en los patios de casas o en potreros al aire libre, donde abundaban las moscas, parásitos y por consiguiente enfermedades de todo tipo (Mendoza, 2003). La producción artesanal o traspatio representaba para la época un negocio poco productivo debido a que era mínimo el consumo de carne de cerdo y el poco que se consumía era criado en las mismas casas para su auto consumo. La producción porcícola actual está cada vez más influenciada por criterios de calidad, por medio de la adopción de los Sistemas de Calidad y Buenas Prácticas de Producción, buscan disminuir los riesgos para la salud animal y humana, no se ha reportado ningún estudio de pruebas coprológicas tomadas en estos ejemplares, es por ello su evidente importancia en la investigación en el presente trabajo.
Mejorando los factores relacionados con la sanidad de los animales, seguridad alimentaria, criterios medioambientales y normas de bienestar animal, siendo cada vez más valorados por los consumidores y por tanto, incluidos en los criterios de producción para generar mayor confianza en el producto final, considero que existen varias clasificaciones de parásitos que podemos encontrar en las pruebas de heces fecales que se van a realizar, se debe considerar la contaminación con excretas por medio de otros animales que se encuentren cerca de manera libre o de manera silvestre, el problema sanitario de los porcinos se debe considerar con especial atención el riesgo existente para la salud pública, es de riesgo la forma de contagio debido a la interacción que existe de manera directa o indirecta por parte de los encargados de la explotación, al enfrentarnos con una parasitosis encontraremos perdidas de ejemplares, patologías que van a desencadenar ciertos síntomas como diarrea, pérdida de apetito, decaimiento, debilidad, encontraremos ciertas características morfológicas de los parásitos que nos van ayudar a identificar qué tipo de parasito es, probablemente la ubicación dentro del sistema digestivo.
Este problema es un tema de nunca acabar, podemos evitar la presencia de  una parasitosis, haciendo conciencia y cumpliendo con un estricto calendario de desparasitación respetando puntualidad, esto es el motivo que realizaremos el trabajo experimental para poder utilizar diferentes componentes activos que nos ayudaran a controlar o eliminar huevecillos o parásitos adultos.
HIPÓTESIS

¿Existe parásitos intestinales encontrados en pruebas coprológicas en los porcinos del sector agropecuario del CBTA 91, Ocosingo, Chiapas?, en este trabajo experimental nosotros queremos encontrar y ubicar presencia de parásitos gastrointestinales, esto es una limitante económica en la producción porcícola, a pesar de los esfuerzos realizados para controlarlos y prevenirlos. Estas afecciones aún constituyen un grave problema, infecciones por protozoarios, tremátodos, céstodos y nemátodos son frecuentes en los cerdos, causando pérdida de peso y deshidratación debido a la reducción en la absorción de nutrientes. (Elizalde, 2016)
Variable independiente: Parásitos intestinales encontrados en Porcinos
Variable Dependiente: Pruebas coprológicas.



OBJETIVOS.

Objetivos Generales:
Determinar la prevalencia de parásitos gastrointestinales en Cerdos del Sector Agropecuario tomados en heces fecales de forma directa.
Objetivos específicos:
Identificar en el microscopio los principales parásitos en muestras coprológicas en el Centro de Salud Animal de los Ángeles.
Conocer la prevalencia de parásitos gastrointestinal en cerdos según el género del parásito.
Determinar parásitos gastrointestinales en cerdos, sin importar sexo, edad, y raza.
Clasificar los diferentes géneros de parásitos adultos y forma larvaria con su localización.
Relacionar la prevalencia de parásitos internos con el uso y rotación de desparasitantes.
Identificar las condiciones higiénico-sanitario de los corrales del Sector Agropecuario.
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