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CAPITULO 1
NATURALEZA DEL PROBLEMA 


1.1 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

Ocosingo Chiapas se caracteriza por ser una zona ganadera, la cual es una buena productora de lácteos en general, pero el más conocido es el queso de bola, es por ello que a los productores ganaderos les importa mucho la salud de sus animales. 


 La presencia de los ectoparásitos es un constante problema el cual abarca a todas las explotaciones ,sean pequeñas o sean garantes , cuenten con un ganado especifico o no , la garrapata es el principal ectoparásitos ,el cual puede abarcar problemas mucho más grandes que afectarían rotundamente al ganadero.


En el mercado existen productos muy conocidos como es el caso de la ivermectina ,el cual es muy eficaz y es un buen fármaco para combatir a los ectoparásitos pero al ser tan eficaz , se ha utilizado sin medida y de manera exagerada provocando que los ectoparásitos se vuelvan inmunes a este fármaco.


Además que no todas las personas están dispuestas a pagar un alto precio por un fármaco, es por esto que el enfoque de la investigación es identificar que ectoparásitos son los más comunes y con base en esos datos realizar un producto pour-on  de bajo precio.



Otra de las problemáticas se presenta al realizar baños de aspersión para controlar los ectoparásitos, se daña al medio ambiente esto provoca una degradación de la tierra y una contaminación del agua subterránea que pudiese existir en los ranchos, además que se tienen que estar cambiando constantemente, el producto puesto que se crea una resistencia como se menciona.



Con base en lo anterior se ha notado que los árboles de neem tienen propiedades para controlar a estos ectoparásitos porque el ciclo de vida de la garrapata, es simple pero si se corta una parte de su ciclo esta no prolifera.



El neem fue investigado y comprobado que es efectivo en el control de este problema tan común, y es por esto que se piensa realizar un producto, el cual no contamine a la tierra, ni al agua y que sea de fácil acceso, es para ello que se utilizó el método pour-on.



Dentro de los problemas, son la falta de conocimiento que a los fármacos, hay que estarlos rotando porque muchos ectoparásitos se vuelven resistentes a estos y la idea no es eliminar a productos existentes, si no que sea una forma en la cual ayude a los ganaderos a evitar la resistencia hacia los fármacos utilizados comúnmente por ellos.



Es decir que continúen aplicando el fármaco, que más confianza tengan, pero con la excepción de aplicar su producto de manera rotativa con el cual se realizara,  justamente para evitar dicha resistencia al fármaco.



1.1.2 Preguntas de investigación

· ¿Por qué utilizar el neem en lugar de otros fármacos? Porque este producto tiene muchos beneficios, es natural, su costo no es elevado, es fácil de conseguir además se puede prevenir la resistencia a los fármacos. 
· ¿Por qué utilizar un producto pour-on y no uno de aspersión? Ya que así evitaremos gastar grandes cantidades de agua además que este tardara más tiempo haciendo efecto 
· ¿Qué beneficios da el neem? Evita la resistencia a los fármacos, no es agresivo con el medio ambiente y es un producto 100% natural.
· ¿Para qué utilizar el método pour-on? Ya que de esta manera el producto permanecerá durante más tiempo sobre la piel, actuando así durante mucho más tiempo 
1.2 HIPÓTESIS


Al utilizar el neem se está ayudando al medio ambiente evitando la contaminación de suelos y del agua, el método que se utilizará será más duradero ,ya que estará en la piel durante más tiempo a comparación de los baños por aspersión. 



Ya que al colocar sobre el lomo de los animales este producto permanecerá de manera más eficaz, evitando que este escurra y que se mantendrá por mucho más tiempo a comparación de los baños utilizados.



La forma en la que actuara dicho producto es que al contacto con la piel del animal esta se quedara en la capa de la piel, repeliendo de manera progresiva a los ectoparásitos ayudando así al control de dicho problema en la explotación.



El cual se podrá utilizar en cualquier época del año y en cualquier clima para que la proliferación de los ectoparásitos sea más efectiva y no tenga pausas al utilizarlo 



Causara un mayor control sobre los ectoparásitos disminuyendo así las enfermedades que conllevan estos, además de tener una reducción en los costos al momento de controlar dichos parásitos provocando así , una mayor ganancia para los productores y una mejor salud a los animales. 



El fenómeno que esta tendrá será la reducción de costos ya que este árbol se da de manera eficiente en la localidad de Ocosingo Chiapas  ,en cuanto a baños ectoparasitidas actuales en el mercado mejorando la calidad de vida de los animales y reduciendo las posibilidades de contraer enfermedades causadas por estas.



Además de ser una manera amigable con el medio ambiente, para evitar así la contaminación del agua y de los suelos en las fincas ganaderas, esto ayudando a que se puedan tener más fértil a la tierra y que la extracción del agua se realizas sin ningún riesgo a través de pozos para la hidratación de los animales.



 
1.2.2 Variable independiente 

· Dosis aplicada del extracto del neem.
1.2.3 Variable dependiente 

· La cantidad de ectoparásitos en los animales. 








1.3 OBJETIVOS

1.3.1Objetivo general:

· Evaluar la efectividad del extracto de las hojas del árbol de neem para el control de las garrapatas por medio de la aplicación pour-on

1.3.2 Objetivo específico:

· Dar a conocer las ventajas que el árbol de neem puede dar .


· Ayudar a la economía de los productores bovinos.


· Disminuir la presencia de los ectoparásitos.


· Evitar la resistencia a otros fármacos por parte de los ectoparásitos y así realizar una desparasitación efectiva.
					
1.4  JUSTIFICACIÓN

La producción de carne y leche en la ciudad de Ocosingo; Chiapas es un pilar importante de la economía debido a que los productos que se obtienen de estos son procesados ​​y altamente comercializados en el municipio, como la producción de vacas lecheras.



La leche recolectada se utiliza para la alimentación de los becerros, por eso se le da el suficiente cuidado en la etapa de producción a los animales para mantener el ritmo de producción y mantener los ingresos, por eso se vende la leche y sus subproductos.



La infección de los ectoparásitos y su resistencia a los fármacos afecta al ganadero,  porque  en la mayoría de los productos comerciales, utilizados  puede causar la pérdida de la condición física de los animales y provocar enfermedades.



Pueden causar muertes, afectando así los ingresos y las ganancias del productor por muerte del ganado, en la etapa de producción esta es una pérdida considerable, en la economía de producción porque su tratamiento farmacológico para corregir dicha enfermedad, puede ser costoso no siempre será eficaz.



El uso excesivo de ectoparasitidas disponibles comercialmente afectará, en gran medida el medio ambiente, porque los efectos residuales de estas sustancias son dañinos para el medio ambiente.



De acuerdo a las pruebas de campo que se realizaron por parte de estudiantes en el rancho “san marco” ubicado en la localidad de Ocosingo Chiapas, se obtuvo que el producto en cuestión es decir el no causa ningún daño al medio ambiente.



El tema del cual se está hablando es de suma importancia, ya que así se conoce a diferentes ectoparásitos y las enfermedades, las cuales pueden arrastrar consigo, además de ser un tema de gran interés para los ganaderos en el municipio.



1.5 Antecedentes
1.5.2 Neem
Los primeros signos del uso del árbol indio neem como medicina se remontan 4.500 años. La cultura del estado indio de Harapa está en su apogeo. Esta es una de las más grandes culturas Civilización del mundo antiguo. (Etcheverry Natalia, 2004). 



Excavaciones en Harappa y Mohenjo-Daro, las regiones occidental y noroeste de la India,se identificaron durante este período como gentes curativos hallados en las ruinas en la cuales se incluían las hojas del neem. (Etcheverry Natalia, 2004).



El baño de neem puede prevenir dermatitis, erupciones cutáneas, úlceras y espinillas, varicela, sarampión e infecciones microbianas.(Etcheverry Natalia, 2004).



Los jugos y extractos de las hojas y frutos se utilizan como repelentes de insectos, astringente, emoliente, diurético y laxante. El té de  neem reduce la fiebre, la lepra, fortalece el sistema cardiovascular y normalizar la presión arterial. (Fernández, 2004)



Se aplican flores y hojas para eliminar el pus facial, las espinillas y los granos cabeza, también se puede usar como medicamento para el cabello, además que se utiliza para tratar el reumatismo, como se vio el neem tiene muchas propiedades curativas, esto pone a favor al  neem a comparación de otros productos ya que no solo tiene un uso si no varios. (Fernández, 2004)



Además, el aceite de Neem alimentaba las lámparas durante las noches. La madera era usada como combustible para la cocina diaria de frijol y granos, los cuales se podían mantener libres de insectos cuando eran embodegados mediante el agregado de una fina capa de aceite u hojas de Neem. (Etcheverry Natalia, 2004)





1.5.3 Uso del Neem para controlar ectoparásitos

En 1996, John Farries realizó una investigación sobre la influencia del aceite de neem en el ciclo de vida de la garrapata del ganado (Boophilus microplus). 



En tailandia se comenzó a utilizar técnica de envasado de larvas, que utiliza concentraciones de 0,1%, 0,2%, 0,4%, 0,6%, 0,8% Y el aceite de árbol indio neem al 1% (elaborado con agua) siendo el más eficaz 0,8% y 1%.basado en (Ndumu. 1999).


Se realizaron estudios sobre la toxicidad del aceite del árbol neem en etiopía contra la larva de Boophilus decoloratus. Como señala (Choudhury 2009)



En la cual se usó Las siguientes cantidades de aceite de neem 0.2ml, 0.4ml, 0.6ml, 0.8ml y 1ml siendo este último el más eficaz de todos. (Choudhury 2009)	Comment by Alma Rosa Alvarado: No esta en la bibliografia



En Nigeria se comprobó la toxicidad del aceite de Neem en larvas de Amblyomma variegatum, utilizando la técnica de paquete de larvas, aplicando el aceite de Neem en diferentes concentraciones los cuales fueron realizados con etanol y agua destilada, utilizando las siguientes cantidades de aceite de Neem 0.25 ml, 0.4 ml, 1 ml, 2 ml, 4 ml y 6 ml; siendo más efectivo la cantidad más alta. (Ndumu. 999).



1.5.4 La resistencia de los fármacos usados para el control de ectoparásitos  en México 

A partir del establecimiento de resistencias a organofosforados y piretroides, a principios de 2001, Amitraz se comenzó a utilizar más como una alternativa prometedora pero se detectó el primer incidente de resistencia en los Ríos de Tabasco de resistencia a las amidinas. (Ortiz.1995).



La resistencia a múltiples fármacos a los ectoparasitidas continúa extendiéndose en México, debido a la presión que ejerce el uso de acaricidas. (Ortiz, 1995).



Las poblaciones de insectos resistentes confirmadas en los últimos años se ha incrementado bebido al uso desmedido de estos fármacos los cuales actualmente son los organofosforados y piretroides. Soberanes (2000)



1.5.5 Fármacos utilizados para el control de ectoparásitos en México

En 1986, México permitió el uso de nuevos acaricidas a causa de la resistencia a piretroides y al amitraz, debido a que estos insectos se volvieron resistentes a los organofosforados, siendo ampliamente utilizado debido a sus potentes funciones y su estabilidad en el baño de inmersión. (Aguirre, 1986)



Los siguientes productos químicos fueron permitidos en México en 1992 Se utiliza para el control de piojos: lindano, coumafos, clorfenvitifos, diazinón, flumetrina, Deltametrina y cipermetrina. Los cuales se usaron en Tabasco, San Luis Potosí, Veracruz y Chiapas en los cuales se presentó una resistencia a los piretroides. (Ortiz, 1995).



Una vez que los piretroides y los organofosforados se presentaron resistentes se aumenta el uso del amitraz, porque se considera una alternativa muy prometedora, pero A principios de 2001, en la región de Tabasco se detecta la resistencia a las amidinas. (Soberanes, 2002).



[bookmark: _GoBack]El descubrimiento de esta población multi-resistente también se denomina cepa. San Alfonso, diagnosticado con características toxicológicas de resistencia a las amidas, piretroides y organofosforados son por tanto un problema muy complejo resolver. (Soberanes, 2002).



Rodríguez (2007), menciona que el 88% de los ranchos con garrapatas resistentes a piretroides en el sureste de México también lo son a los organofosforados, lo cual marca una relación estrecha a la resistencia de las dos familias de ixodicidas.
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