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CAPITULO 4
ENSEÑANZA Y PRÁCTICA DE LA ETICA EN EL AREA DE LA SALUD.
Como podemos ver el capítulo 4 analizaremos como la ética abarca mucho en el área de salud y por supuesto también los valores en todo el entorno.
Los trabajadores de la salud publica estamos obligados a dar o actuar como personas transparentes si no con sentido del humor porque si actuamos de formas muy desagradable dejamos ser éticos con nosotros mismo y con los pacientes y pues por supuesto daremos mal imagen sobre el hospital.
También los profesionales de la salud debemos tener profesionalismo en conocimientos, y facilidad de técnicas que se hacen dentro del hospital y también debemos tener facilidad para dar prevención, al igual que dar promoción a la salud, y así como dar diagnósticos y tratamiento de la enfermería.
En lo que también nos debemos enfocar es en saber diferenciar diagnósticos porque hay algunos con los mismos síntomas o características por lo mas mínimo eso puede cambiar cualquier cosa es por eso que también es a veces que perjudicamos algunos pacientes y por esas razones es que a veces las personas ya no quieres ir a los hospitales y prefieren quedarse en casa y ya cuando miran que realmente ya están graves pues van con el doctor, y en ocasiones hay personas que llegan mal ósea ya casi agonizando y es ahí que se crea las diligencias médicas.
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