


Trabajar en la vista Diapositiva.
Oprimir en la barra de herramientas Dibujo, uno de los siguientes botones: Rectángulo, Elipse , Flecha , Línea . El cursor cambiará a la forma de una cruz.
Mover el cursor hacia la posición en la diapositiva donde desea que inicie el objeto y oprimir el botón izquierdo del ratón.
Mantener oprimido el botón del ratón mientras mueve el cursor hacia la posición donde desea que termine el objeto que está dibujando.
Soltar el botón del ratón para ver el objeto dibujado


En Photoshop Elements las formas son gráficos vectoriales, lo que quiere decir que están formados por líneas y curvas definidas por sus características geométricas en lugar de píxeles. Los gráficos vectoriales no dependen de la resolución, es decir, se pueden cambiar a cualquier tamaño e imprimir en cualquier resolución sin perder detalles ni claridad. Puede moverlos, cambiar su tamaño o modificarlos sin perder la calidad del gráfico. Puesto que los monitores de los ordenadores representan las imágenes mostrándolas en una cuadrícula de píxeles, los datos vectoriales aparecen en pantalla como píxeles.
El dibujo a mano alzada es una de las mejores formas de expresarnos, sin necesidad de hablar. Muchas veces, nos hemos cruzado con algunos dibujantes en las calles, que llegan a ilustrarnos de una manera impresionante lo que ven en frente. Pues aunque sea difícil de creer, esos trazos son un poco más complicados de aprender. Más aún si recién se está comenzando en el diseño gráfico, dibujo, etc. 

A este estilo de dibujo no se le suele dar la importancia que amerita, es así que no se explican mucho las técnicas que se deberían saber para empezar trazar a pulso. En esta nota leerás sobre las cinco mejores técnicas de dibujo a mano alzada, que te serán de mucha ayuda.

Un elemento visual es una representación gráfica de los datos. Puede crear muy diversos elementos visuales en un análisis, mediante diferentes conjuntos de datos y tipos de elementos visuales.
Una vez que haya creado un espacio de trabajo visual, puede modificar de diversas formas para personalizarlo según sus necesidades. Entre las personalizaciones posibles se incluyen el cambio de los campos que se asignan a los elementos visuales, el tipo de datos, el orden de los datos visuales o la aplicación de un filtro.
Amazon QuickSight admite hasta 50 conjuntos de datos en un solo análisis y hasta 30 elementos visuales en una sola hoja, con un límite de 20 hojas por análisis.

