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En el presente ensayo, hablaremos sobre el expediente pedagógico. Como primer punto veremos que es un expediente pedagógico
Es el documento oficial expedido por las administraciones educativas, que refleja los resultados de la evaluación y al progreso académico del alumnado y tiene valor acreditativo de sus estudios realizados.
El expediente académico del alumnado deberá incluir los datos de identificación del centro y del alumno y la información relativa al proceso de evaluación.
En el quedará constancia de los resultados de la evaluación, de las propuestas de promoción y titulación y, en su caso, de las medidas de atención a la diversidad adoptadas, de las adaptaciones curriculares significativas, de la entrega del certificado oficial sobre su escolaridad y el nivel de adquisición de las competencias básicas y un informe orientador sobre sus opciones académicas y profesionales.
La custodia y archivo de los expedientes académicos corresponde a los centros escolares y, en su caso, la centralización electrónica de los mismos se realizará de acuerdo con el procedimiento que se determine, sin que suponga una subrogación de las facultades inherentes a dichos centros.
El historial académico se entregará al alumnado al término de la enseñanza obligatoria, será extendido en impreso oficial específico emitido al efecto y llevará el visto bueno del director del centro, que garantizará la autenticidad de los datos reflejados y su custodia. La cumplimentación y custodia del historial académico de la educación será supervisada por la Inspección educativa.
Posteriormente veremos el tema expediente digital y su contenido.
El Expediente Digital, tanto del alumno como del docente, en las etapas educativas no universitarias, es uno de los servicios en los que se está trabajando como parte de las nuevas infraestructuras tecnológicas ,Espacio de intercambio y cooperación entre organismos educativos. El objetivo es facilitar el intercambio de datos entre las diferentes administraciones educativas, permitiendo así agilizar los procedimientos de traslado y movilidad de alumnos y docentes en todo el territorio nacional. En este sentido y en la misma línea de trabajo que la nuestra, pero para el nivel universitario europeo, ya está elaborado un modelo electrónico (denominado e-set) del Suplemento Europeo al Título que, entre otros datos, recoge información del expediente formativo del estudiante. La forma de trabajo para la elaboración del modelo de datos a utilizar consiste en recopilar información de las diferentes administraciones educativas y elaborar un conjunto de datos común que como mínimo recoja la información legal exigida. La implantación seguirá un proceso de refinado sucesivo, partiendo de un plan piloto inicial de pruebas con algunas comunidades autónomas, hasta su efectiva puesta en marcha con el resto de administraciones que se sumen al proyecto. Teniendo en cuenta estas premisas, los objetivos del Expediente Digital son:
 Garantizar el almacenamiento y gestión de la Identidad Digital del alumno y del docente.
Permitir generar documentos electrónicos de certificación, baremación y traslado necesarios para las administraciones, gestores y autoridades educativas.
Permitir la interoperabilidad entre administraciones (central, autonómica y local), evitando duplicidad de información, gestión y competencias.

En conclusión lo que se da a entender en el presente ensayo es que el expediente pedagógico es muy importante para el alumno y docente ya,que ahí van sus datos pedagogícos.
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