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En el presente ensayo abordaremos el tema: que es la imagen publica, muchas veces nos hemos puesto a pensar en eventos importante, como, ¿Qué nos ponemos?, ¿Cómo nos arreglaremos?, ¿Qué ropa nos queda con nuestro tipo de cuerpo?, etc.
En este ensayo aprenderemos, el poder que tiene nuestra imagen y que trasmite hacia otras personas,
El autor Víctor Gordoa, nos habla sobre la imagología que viene del latín   Imago, que significa imagen, y se define como la figura, representación, semejanza y apariencia de una cosa, y de logia, que es el estudio, la ciencia, la expresión de algo, término que a su vez se desprende de logos, que significa palabra. Esta ciencia es la encargada de ver por la imagen, la que una persona proyecta que la hace resaltar Ante la sociedad, sobre todo en un ambiente profesional,
Debemos saber que nuestra imagen proyecta como nos sentimos.
La imagen pública se puede definir como "La percepción compartida que provoca una respuesta colectiva unificada", la imagen es la figura, representación, semejanza y apariencia de una cosa .
La imagen pública puede darse de dos formas: Individual, Grupal.
Asi como tambien en una empresa es importante la imagen La imagen pública de una empresa está formada por las múltiples imágenes que proyectan las diferentes partes que la componen, ya sean divisiones o áreas (financieras, producción, comunicación...) o personas que, de forma individual o colectiva, emiten de su empresa.

La imagen en los psicólogos también es muy importante ya que de ahí depende el rapport que obtengamos con el paciente.
En conclusión el presente ensayo se elaboro para que entendamos que con nuestra imagen podemos trasmitir muchas emociones asi como a nosotros mismos y hacia otra personas.
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