Método de investigación
En este proyecto se realizara un método  de estudio cualitativo donde se lleva a cabo un estudio observacional, correlacionar, trasversal y prolectivo.un estudio analítico mas no experimental.
· Enfoque y tipo de investigación: en este trabajo se llevara a cabo una investigación cualitativa para conocer los factores de riesgo que más enfrentan las mujeres con  diagnóstico de preeclampsia en la clínica del imss de la comunidad de doctor Samuel león Brindis, tomando los datos del control prenatal y realizándole algunas encuestas.es de tipo analítico ya que se realizara analizando casos y controles para determinar los posibles factores de riesgo que pone en riesgo la vida de las mujeres embarazadas en nuestra comunidad ya que en una comunidad ,está más ligada a las culturas y tradiciones. Por lo que se realiza unas encuestas para conocer la opinión de cada una de las mujeres gestantes con la edad de 30-35 años que son las que más factores tienen a desencadenar esta patología.
· Sujeto de análisis: se realizara el estudio con mujeres gestantes con diagnóstico de preeclampsia, para conocer los posibles factores de riesgo para poder evitar la muerte materna y la muerte fetal, como se sabe también a las mujeres con post parto les afecta, pero en esta investigación nos enfocaremos a 20 mujeres gestantes con diagnostico a preeclampsia de la edad de 35 años y multigestas que tengan estén diagnosticadas a esta patología, y así analizando ,controles prenatales que nos ayuden a identificar los factores de riesgo de preeclampsia y como tener un cuidado adecuado para ellas y del feto y así podremos evitar muertes fetales.
· Diseño de investigación:  un estudio en donde se hace un análisis de las mujeres con diagnóstico de preeclampsia y las mujeres sin diagnóstico de preeclampsia se realiza una comparación de los controles prenatales y así analizando los datos obtenidos de las encuestas realizadas y los datos de los controles prenatales obtenidos en la clínica de la comunidad de Dr. Samuel León Brindis ,para poder lograr los los objetivos de detectar los factores de riesgo de preeclampsia en mujeres embarazadas
· Determinación de la población y muestra: la investigación se realiza en la comunidad de DR. Samuel león brindis en la clínica del imss, ubicado en la calle principal sin número, en el centro de la comunidad. Donde se realiza una encuesta a las mujeres embarazadas con la edad de 30-35 años aproximadamente son personas con mayor riesgo a sufrir esta patología y multigestas, la edad y la multigestalidad con dos factores que nos indican que las mujeres tiene probabilidad de sufrir preecampsia, en la comunidad hay mujeres gestantes con sobre peso por lo que de igual manera nos indica que es un factor bastante alto para la comunidad de león brindis.
· Muestra.se toma 20 historias clínicas porque estamos hablando de una comunidad no tan grande, es estas 20 historias clínicas nos ayudaremos tomando en cuenta todos los factores de riego que puede sufrir las mujeres de esta comunidad y dándoles a conocer sobre la preeclampsia ,diciéndole al paciente cuales son los posibles riesgos a sufrir preeclamsia.



· Técnica e instrumento para la recolección de datos 
· Se realizó encuestas en las que analizaremos en caso y controles prenatales ,realizando graficas mediante Excel para conocer cuales el factor de riesgo que más prevalece en la comunidad de DR,Samuel león brindis y poder dar a conocer la información en la comunidad y que las mujeres conozcan sobre esta patología 

· Confiabilidad y validez: para que la información que se maneje en este presente trabajo sea confiable y tenga una validez se tomara en cuenta los comités de la clínica y todos los miembros que lo conforman, así también con la autoridad de la comunidad para evitar algún problema en la clínica del imss de la comunidad de DR. Samuel León Brindis.

. 
 Hipótesis  
La preeclampsia en la comunidad de león brindis tiene distintos factores de riesgo como la edad,el peso,control prenatal no completo,

[bookmark: _GoBack]La preeclampsia en la comunidad de león brindis no tiene distintos factores de riesgo que no puede ser la edad,control prenatal no completo.
