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Introducción.
El objetivo de este trabajo es dar a conocer los costos de producción y costos de distribución, donde se explicará las funciones que cada uno de estos conceptos, también de determinará la importancia de los costos, identificar sus componentes para garantizar la eficiencia y rentabilidad, en ello persigue logar los objetivos que la empresa desee.


Costos de operación.
Se conoce de esta manera por que son todos aquellos que operan y hacen que las ventas se logren, provocan una satisfacción al cliente ya que el negocio continúe de una manera correcta.
La producción es muy importante por que proporcionan los elementos a vender, las actividades que se relaciona con el costo de operación son: la promoción de los productos, la realización de ventas, la cobranza, la inversión, el funcionamiento y la gestión empresarial en general, estos se llevan de la mano con el costo de distribución.
El costo de operación de clasifica de acuerdo en:
A) relación de ventas, estos se encargan de las ventas directas e indirectas.
B) de acuerdo a su comportamiento: en esta parte puede ser fijos o variables, los fijos erogan independientemente de las ventas y variables.
C) clasificación objetiva: se basa en el almacenaje de las mercancías.
D) clasificación funcional: distribuye el costo de operación de acuerdo con el sujeto de la venta.

Costos de distribución:
Se conoce como gastos de venta, esto se refiere a la promoción y distribución de ventas, así mismo concierne   a los servicios que se deben proporcionar al cliente, dentro de estos gastos se menciona lo más importante que se relaciona con la mercadotecnia, también refleja el proceso económico de distribución, ejemplos de distribución:
· Sueldo a personal de ventas
· Garantías
· Depreciaciones de equipos de transporte
Los aspectos fundamentales de los costos de distribución, son los gastos realizados con el objetivo distribuir   los productos en el mercado regional, nacional e internacional. Para poder distribuir los productos, se deben de llevar algunos pasos que son:
· Crear demanda: consiste en despertar el interés del consumidor mediante la publicidad.
· Obtener el orden: esto se surge ya cuando tienes al comprador, es decir, cuando el cliente de una empresa, tiendas decide comprar ciertas cantidades de productos.
· Manejo y entrega del producto: es en cuanto a los productos almacenados que se transporta y hace que llegue a las manos del destinatario.
Los costos de distribución se identifican de esta manera, (tipo de producto) zona en donde se vender cada producto, (Tipos de clientes, elemento de la venta) es importante mencionar que un sistema de costos de distribución se debe agrupar de acuerdo a la función de la venta.
· Gastos de transporte y reparto: gastos que se realiza para el traslado y la distribución de productos.
· Gastos de almacenaje y manejo de la mercancía, esta parte incluye los gastos de recepción, sueldos de los encargos de almacenar los productos y pagos de almacén.
· Gastos directos: estos se llevan a cabo en cuanto a los pagos que se realiza hacia los vendedores realicen sus funciones.
Conclusión.
Después de haber elaborado el  trabajo comprendí de que el costo de operación, más  es todo aquello que opere las ventas, también se encarga de que el producto llegue de manera eficaz al lugar del destinatario, en cuanto al costo de distribución  comprendí que se promueve los productos y hace la distribución en distintos lugares ya sea nacional o internacional, estos tipos de costos van de la mano con la función que tiene  cada uno, es decir tanto el “costo de operación como costos de distribución”
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