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Concepto de Excel:
Es un programa del tipo hoja de cálculo que permite realizar operaciones como números organizados en una cuadricula, es útil para realizar dese simples sumas hasta cálculos de préstamos hipotecarios y otros muchos más complejos.
Excel es una hoja de cálculo integrada en Microsoft office.

Inicio de Microsoft Excel.
La pestaña o ficha de inicio en Excel de la cinta de operaciones, influye los comandos generales para aplicar y editar formato a los elementos en nuestro documento. La pestaña de Excel esta formada por los grupos, los portapapeles, fuente, alineación, números, estilos, celdas y modificar.
Libro de trabajo:
Son archivos de trabajo de Discovery con hojas de trabajo que muestran datos superados de la base de datos, si esta familiarizado con las aplicaciones de hojas de cálculo (por ejemplo, Microsoft Excel)

Introducción y edición de datos.
Los técnicos de introducción de datos utilizan un teclado de ordenador para introducir información en los sistemas informáticos, trabajan textos y datos numéricos, y transforman dicha información en el formato requerido.
Ejemplos:
Introducción de rótulos:
Es un tipo de anotación que por lo menos contenga un carácter alfabético, por ejemplo: HOLA, A567,58f89. Este tipo de dato no es disponible utilizarlo en operaciones
Este tipo de anotaciones no puede tener más de 255 caracteres
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Introducción de texto:
Se encarga de dar de altas los textos muy parecidos o iguales de una gran cantidad de veces.
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Introducción de números.
En esta parte se encarga de introducir los números tan fácilmente como el texto.
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  Funcionalidad: modifica el contenido de las celdas, puede editar el contenido de las celdas directamente en la misma. También pueden editar el contenido el contenido de una celda, Excel funciona en modo edición. 
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