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Planeamiento del problema:
Organización Mundial de Salud (OMS) define: "la calidad de la asistencia sanitaria es asegurar que cada paciente reciba el conjunto de servicios diagnósticos y terapéuticos más adecuado para conseguir una atención sanitaria óptima, teniendo en cuenta todos los factores y los conocimientos del paciente y del servicio médico, y lograr el mejor resultado con el mínimo riegos de efectos iatrogénicos y la máxima satisfacción del paciente con el proceso".

Durante mucho tiempo se a buscado la manera de que los servicios de salud se den de una forma correcta, un ejemplo de esto fue Florence Nightingale que implemento nuevas estrategias para proporcionar cuidados de calidad, Florence creo la teoría del entorno en el cual busco la manera en que el paciente se le proporcione cuidados en un entorno que mejore la comodidad y recuperación del mismos. Es por eso que los servicios de salud en la actualidad se deben de dar con mayor eficacia, más en estos tiempos de contingencia, en donde se ha visto que la población necesita estar más informada. 

Cuando no se realizan las técnicas y/ o procedimientos de una forma adecuada pueden traer consecuencias para la población, como por ejemplo no identificar diagnósticos oportunos, terapias inconclusas, prevención y promoción de enfermedades inequívoco. Pero no solo es los procedimientos si no también en la información que se les debe de proporcionar para una prevención efectiva, el sector salud consta de 3 niveles de atención en las cuales realizan diversas actividades, en el primer nivel de atención se deben de dar informaciones efectivas y de excelencia porque de ahí se basa la atención de la salud, este nivel esta mas allegada a las personas, es decir existe un contacto más directo con los usuarios. 

Tratar con diversas culturas puede ser dificultoso por las diferentes formas de pensar de  cada grupo de personas, pero eso no justifica que el mensaje no se dé con eficacia y eficiencia. 

En las poblaciones  rurales con mayor escasez, existen personas que no tuvieron una buena educación y se les es difícil entender algunas cosas, es por eso que la comunicación entre el usuario y el personal de salud debe de ser clara y entendible para el grupo determinado.

Los otros dos sectores son el 2do y 3er nivel de atención al igual que el primer nivel realiza actividades, pero esta se enfoca más en los cuidados y atención a pacientes con enfermedades que ya se encuentran presentes. 

Proporcionar una calidad de servicio en salud es esencial para alcanzar una mayor cobertura sanitaria, para que de esta manera las personas (pacientes) reciban una buen calidad de servicio y atención, que es lo se pretende lograr, como bien es dicho el paciente debe de recibir un trato digno del personal de salud tanto para ellos como para los familiares.

Pueden existir varios factores para que la calidad de servicio de salud en general no funcione como tal. El personal de salud está encargado principalmente de llevar una información clara y concreta hacia la comunidad en general, llevar los estándares y protocolos correspondientes para las personas.

Es por eso que hablaremos acerca de la calidad de servicios de la salud, en la colonia José María Morelos, Municipio de la Trinitaria, Chiapas, actualmente cuenta con 2,850 habitantes, la clínica del IMMS fue fundada en el año 1991, desde ese entonces solo cuenta con un doctor y una enfermera, actualmente solo atienden a 10 personas al día y las personas, tienen que ir a ganar turno desde la 1 de la mañana, ya que suele a ver muchos enfermemos pero no se sabe con exactitud por que el doctor solo atiende a 10 personas al día, las persona de dicha colonia no tienen la suficiente atención que ellos necesitan, la información que se les brinda a las personas de la tercera edad, los niños y niñas, los adolescentes, mujeres embarazadas y adultos, son muy escasas y por eso no suelen dar pláticas, que les corresponden a cada uno, para que las personas vivan cómodamente teniendo los servicios que necesiten y no deben ser limitados, ya que cada miembro de la colonia tiene el derecho de ser atendidos, como debe de ser por los miembros de salud.

En base a lo anterior y lo que actualmente está sucediendo, se ha decidió realizar este tema, ya que existe mucha eficiencia en cuestión de calidad de salud en cualquier nivel de atención, y principalmente en el primer nivel ya que de ahí parte todo ya que se han observado varias situaciones, factores como los siguientes: Trabajo en equipo, medición de la calidad, corrección de problemas, comité de calidad, capacitación y educación, objetivos de mejoramiento, prevención de defectos. Ahora la pregunta seria; ¿Cuál es la eficacia de la calidad de los servicios de salud?
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