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RESUMEN
RESUMEN 

La enfermería quirúrgica es la que identifica problemas de salud que requiere resolución quirúrgica, tratamientos y cuidados.
Debemos conocer los fundamentos teóricos de la enfermería medico quirúrgica respecto a el estudio así como también a la enseñanza sobre los cuidados.

-Unidad quirúrgica-
Es un conjunto de áreas, salas, secciones  y pasillos que han construido para poder brindarles un mejor tratamiento, cuidados con respecto a su padecimiento.

-Expediente clínico- 
Es un documento clínico de carácter legal en el cual contiene la información necesaria con respecto al tratamiento del paciente.

-consentimiento informado-
Es un documento legal en el cual se especifican los riesgos que puede enfrentar el paciente en una institución medica, el cual es firmado por el paciente y un familiar del mismo, se le hace tener una información clara sobre el tratamiento como los riesgos,  las alternativas, beneficios, así como las consecuencias que tendrá con el tiempo.

- Hoja quirúrgica y de enfermería-
Estas consisten en notas preoperatorias, transoperatorias y posoperatorias, es un registro importante para el personal de salud el cual permite comunicación entre el personal.
Constituye una base para el cuidado que se le va a dar al paciente operatorio con el cual se garantiza la continuidad y calidad del proceso.

-Recomendaciones-
 En una cirugía programada o de emergencias, cuando el paciente ingresa a quirófano se le retiran objetos de valor: 
Los cuales son anillos, pulseras, cadenas prótesis removibles.
En el caso de las mujeres se les retira el esmalte de uñas, en caso de una cirugía programada se le recomienda a la paciente no llevar uñas acrílicas, si en su caso se las pone.
También revisar bien los datos del paciente antes de empezar la cirugia.
 - Sala de operaciones-

En la sala de operaciones las paredes así como el piso deben de ser lisos, fáciles de lavar así como también impermeables, el piso debe ser antiderrapante, el techo, piso y las paredes deben de ser romos para evitar que se acumule polvo en las esquinas, la iluminación  debe de ser luz artificial fluorescente y la de las lámparas incandescente sin sombras.
El aire acondicionado debe de estar bien ventilado, sin que tenga estancamiento de aire.
-Distribución del área de quirófano-
●No restringidas
●De transferencias
●Semi restringidas
●Restringidas

-Conformación del equipo quirúrgico-

●Enfermera circulante
●Enfermera instrumentista
●cirujano
●cirujano de auxiliar
●anestesiólogo

-Indumentaria quirúrgica-
●bata quirúrgica
●botas (desechables)
●cubre bocas (desechables)
●gorro (desechables)
●Pantalones
●Zapatos 
●Filipina quirúrgica

-Higiene hospitalaria-
Son el conjunto de medidas dirigidas a normas sanitarias que disminuyen el riesgo a contagiar enfermedades en el área hospitalaria. Así evitar la infección en una herida, poder prevenir nuevas enfermedades en los pacientes.

-Objetivo de higiene hospitalaria-
Prevenir en diferentes niveles actuación: sobre el entorno quirúrgico son al desinfectar el material que se va a ocupar y que todo este esterilizado, así como tener el cuidado necesario para no contaminar guantes y demás utensilios. 
Sobre el paciente son tener los cuidados necesarios hacia el paciente como es el lavado de manos, ser cuidadosos en la limpieza ante una herida.

-Principios básicos-
Limpieza: es una eliminación física de materia orgánica de la contaminación ante objetos.
Desinfección: es un proceso por el cual se eliminan la mayoría de los patógenos.
Esterilización: tiene la finalidad de destruir toda vida microbiana.

Desinfección: esta es la destrucción de microorganismos en objetos inanimados como las mesas, sillas, escritorios, etc.
Antisepsia: es la destrucción de microorganismos patógenos en objetos animados como en el lavado de manos, antes de empezar una cirugía. 
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