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"LA REPERCUSION DEL TRASTORNO DEL ESPECTRO AUTISTA EN EL PROCESO DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE DELOS NIÑOS DEL PREESCOLAR JAIME SABINES".

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
el planteamiento del problema surge durante la estancia de agosto del 2018 a noviembre del 2019 en el grupo 3ro “a” del jardín de niños y niñas Jaime Sabines ubicado en Ocosingo Chiapas con dirección calle rio muerto s/n al observar comportamientos distintos como la forma en la que hablaba, no podía completar oraciones ya que solo ciertas palabras conocía, con problemas de inquietud, no podía permanecer en un solo lugar durante mucho tiempo lo que le causaba estrés y por momentos comenzaba a gritar o temblaba o se salía del salón, o tendía a golpear a quien tratara de hablarle, esto es lo que se notaba  en un alumno y lo hacía distinto entre los demás, en su momento no tenía ningún diagnostico por lo que se fue dando con el paso del tiempo hasta llegar a una conclusión, existen estudios los cuales demuestran que el autismo es por factores genéticos, este ocasiona dificultades en el ámbito académico ya que no son capaces de aprender al mismo ritmo que sus demás compañeros aunado a que afecta a la comunicación, puede causar dificultades para socializar con sus demás compañeros, afecta a varias áreas del desarrollo especialmente relativas a las habilidades para el comportamiento, además que esto suele involucrar dificultades del procesamiento sensorial, repetición de movimientos, etc. Por este motivo se considera que es un problema en el ámbito educativo y en la institución repetidas veces trataron de darle una solución al problema, pero sus padres se oponían a esto ya que mencionaban que el niño no está enfermo ni tenia absolutamente nada, siempre que las maestras o directora trataban de ayudarlos o platicar con ellos, contestaban de manera grosera entonces ya lo que hacían era ver la manera en la que pudieran apoyar al niño, tratando de compréndelo.

PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN

1.- ¿cómo afecta el TEA en el proceso de enseñanza-aprendizaje de los niños de preescolar?

2.- ¿cuál es el comportamiento de los niños con TEA dentro del aula?

3.- ¿cómo aprenden los niños con TEA?

4.- ¿cuál es el ritmo de aprendizaje de los niños con TEA?

5.- ¿en qué asignatura (s) les es difícil asimilar a los niños con TEA?

6.- ¿qué asignatura (s) se les hace más comprensibles a los niños con TEA?

7.- ¿cómo socializan los niños con TEA en el ambiente educativo?

8.- ¿cuáles son las diferencias educativas que presentan los niños con TEA?

9.- ¿cuál es la diferencia en el proceso educativo de un niño con tea y un niño sin TEA?

HIPÓTESIS DE TRABAJO (Hi)
El trastorno del espectro autista es un factor principal que repercute en el proceso de enseñanza-aprendizaje de los niños de preescolar del jardín de niños y niñas Jaime Sabines.

HIPÓTESIS NULA (HO)
El trastorno del espectro autista no es un factor principal que repercuta en el proceso de enseñanza-aprendizaje de los niños de preescolar del jardín de niños y niñas Jaime Sabines.

VARIABLE DEPENDIENTE
 La repercusión en el proceso de enseñanza-aprendizaje de los niños de preescolar.

VARIABLE INDEPENDIENTE 
Trastorno del espectro autista. 

OBJETIVO GENERAL 
Analizar cómo afecta, repercute o incide el trastorno espectro autista en el proceso de enseñanza-aprendizaje en los niños de edad preescolar.




OBJETIVOS ESPECÍFICOS 
· identificar el comportamiento de los niños con tea dentro del aula.

· reconocer como aprenden los niños con tea en la edad preescolar.

· conocer el ritmo de aprendizaje de los niños con TEA.

· determinar las asignaturas que se le facilitan y las que se le complican a los niños con TEA.

· descubrir como socializan los niños con tea en el ambiente educativo.


· distinguir las diferencias educativas que presentan los niños con TEA.

· comparar el ritmo de aprendizaje de un niño con tea y un niño sin TEA.

JUSTIFICACIÓN 
Es de importancia hablar y concientizar sobre el trastorno del espectro autista ya que no todos conocen acerca de él y mucho menos el trato o métodos de enseñanza que deberían implementar para ellos, el autismo impacta al desarrollo normal del cerebro en áreas relacionadas con la interacción social y las habilidades comunicativas por lo tanto es importante abordar este tema.


MARCO TEORICO

Para poder trabajar el concepto del trastorno del espectro autista es importante retomar los conceptos inherentes a él, en este marco teórico se parte desde su propio significado, analizando aspectos conceptuales, que es el proceso de enseñanza- aprendizaje y todo lo relacionado al trastorno.

Son múltiples los conceptos que hablan acerca del trastorno del espectro autista, uno de los que me ayudará a comprender el tema es el siguiente por ello expongo la siguiente definición:  
“Los trastornos del espectro autista (TEA) comprenden un grupo heterogéneo de trastornos, tanto en su etiología como en su presentación clínica, que se inician en la infancia y duran toda la vida, teniendo en común la afectación en la comunicación social y la presencia de patrones repetitivos y restrictivos de la conducta”. (A. Hervás Zúñiga, 2017: 108)

También definido de la siguiente manera, se comprende mejor a lo que se quiere llegar con el tema de investigación:

“El TEA es un trastorno del neurodesarrollo de origen neurobiológico e inicio en la infancia, que afecta el desarrollo de la comunicación social, como de la conducta, con la presencia de comportamientos e intereses repetitivos y restringidos. Presenta una evolución crónica, con diferentes grados de afectación, adaptación funcional y funcionamiento en el área del lenguaje y desarrollo intelectual, según el caso y momento evolutivo. Es un trastorno complejo y altamente heterogéneo, tanto en lo referente a la etiología como en la manifestación y evolución de los síntomas en las diferentes etapas del desarrollo, en su expresión y presentación según el sexo, edad o comorbilidades coexistentes”. (N. Balbaña, 2014: 92)

Otra definición del TEA es la siguiente: 

“Estos trastornos se caracterizan por déficits graves y alteraciones generalizadas en múltiples áreas del desarrollo. Se incluyen alteraciones de la interacción social, anomalías de la comunicación y la presencia de comportamientos, intereses y actividades estereotipados. En el DSM-V la categoría TGA pasa a denominarse Trastorno del Espectro Autista (TEA) e incluye cuatro de los cinco trastornos, el TGD se caracteriza por perturbación grave y generalizada de las habilidades para la interacción social, las habilidades para la comunicación, y la presencia de comportamientos, intereses y actividades estereotipados”. (Pichot, 1995: 40)

“El Autismo se define actualmente como un trastorno del desarrollo neuronal del sistema nervioso central, es decir, un desorden en la forma en que el cerebro evoluciona; que causa disfunciones en la elaboración de las informaciones, en la regulación de las funciones vitales y en la integración de los comportamientos”. (Gillbert & Coleman, 2000: 06)

“Actualmente, las pruebas de alteraciones orgánicas en los trastornos del espectro autista son numerosas. En la práctica clínica con los sujetos con autismo a menudo se encuentran daños estructurales del sistema nervioso central que pueden encontrarse un nivel microscópico, o ser muy visibles. Los daños neurológicos identificados en el autismo pueden ser diferentes: un daño de las células nerviosas, un desarrollo anormal de todos los sistemas celulares, una disfunción fisiológica. Por ejemplo, puede haber un déficit o un exceso de neurotrasmisores cerebrales o puede carecer de una enzima, como es el caso de otros trastornos del desarrollo”. (Aitken y Trevarthen, 1997: 86)

Referente al tema de investigación también es importante la definición del proceso de enseñanza – aprendizaje porque es una de las variables de este tema.

“Es el proceso mediante el cual se comunican o transmiten conocimientos especiales o generales sobre una materia. Este concepto es más restringido que el de educación, ya que ésta tiene por objeto la formación integral de la persona, mientras que la enseñanza se limita a transmitir, por medios diversos, determinados conocimientos. En este sentido la educación comprende la enseñanza – aprendizaje propiamente dicha. Los métodos de enseñanza descansan sobre las teorías del proceso de enseñanza – aprendizaje y una de las grandes tareas de la pedagogía moderna ha sido estudiar de manera experimental la eficacia de dichos métodos, al mismo tiempo que intenta su formulación teórica”. (R. E. Navarro 2004: 35)

“Proceso de enseñanza-aprendizaje es el procedimiento mediante el cual se transmiten conocimientos, por el cual, una persona es capacitada para dar una solución a situaciones; tal mecanismo va desde la adquisición de datos hasta la forma más compleja de recopilar y organizar la información y sus dimensiones en el fenómeno del rendimiento académico a partir de los factores que determinan su comportamiento”. (Aareana. H, 2011: 04)



METODLOGICA

Esta investigación se realizara con el fin de conocer cómo repercute el trastorno del espectro autista en el proceso de enseñanza – aprendizaje del jardín de niños y niñas Jaime Sabines, ubicado en Ocosingo, Chiapas, se procederá a hacer esta investigación de acuerdo a un diseño no experimental de manera básica previamente considerando que el estudio tendrá un enfoque de tipo cualitativo – descriptivo es decir cualitativo, porque se realiza la recolección de datos en libros, entrevistas, revista, artículos; para dar respuestas a las preguntas de esta investigación porque de esta manera podremos conocer más a fondo los factores que intervienen en este tema de investigación. 
La recolección de datos se refiere al uso de una gran diversidad de técnicas y herramientas que pueden ser utilizadas, por el analista para desarrollar los sistemas de información, como la entrevista, el test de escala de autoestimación, las listas de asistencia de los alumnos, el concentrado de calificaciones la observación y la investigación documental. 
Los instrumentos utilizados en esta investigación son: la investigación documental, esta será de campo, esto quiere decir que la recolección de información se dará dentro de un cierto contexto es decir fuera del laboratorio o estudio del ambiente donde se genera la hipótesis.
Al igual se aplicarán entrevistas para los padres de familia y profesor y ocuparemos los análisis del expediente clínico de los alumnos con el trastorno del espectro autista.
Para complementar con el tema se agregarán algunos puntos de vista de las previas observaciones que se dieron en el periodo trabajado, los problemas de conducta y comportamiento, reacciones a algunas situaciones en el jardín de niños y niñas Jaime Sabines.
Otra manera de poder indagar más sobre el tema es investigar, ya sea libros en físico, PDF, revistas científicas, páginas web o bien acercarse a un psicólogo especializado en conductas que hablen del trastorno del espectro autista.
Ya realizado todo este procedimiento (observaciones, la investigación en libros o sitios web) lo que se pretende es que ya que tenemos esto es analizar cuál es el factor principal del trastorno del espectro autista que repercute en el proceso de enseñanza – aprendizaje de los alumnos del jardín de niños y niñas Jaime Sabines.

POBLACION Y MUESTRA REPRESENTATIVA

Esta investigación se realizó en el jardín de niños y niñas Jaime Sabines con clave 000000000 se encuentra ubicado en el barrio rio muerto S/N en la ciudad de Ocosingo Chiapas.
La institución cuenta con un turno (matutino) y un horario extra que en si funciona como guardería, el jardín de niños y niñas cuenta con 83 alumnos, 36 siendo niñas y 47 siendo niños entre 1 año 7 meses a 9 o 10 años
se tomará como población a todos los niños y niñas matriculados en el jardín de niños Jaime Sabines del 3er grado, grupo “A”

CRITERIOS DE INCLUSION
Niños y niñas del 3er grado grupo “A” del jardín de niños y niñas Jaime Sabines de Ocosingo, Chiapas independientemente de la edad que tenga.



CRITERIOS DE EXCLUSION
[bookmark: _GoBack]Todos los niños y niñas que no pertenezcan al 3er grado grupo “A” del jardín de niños y niñas Jaime Sabines de Ocosingo, Chiapas.
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