REDACTA UN ENSAYO CORRELACIONANDO LOS TRES PRINCIPALES ASPECTOS DE LA COMUNICACION NO VERBAL, IMAGEN CORPORAL Y DISCURSO.

En la comunicación no verbal utilizamos nuestro cuerpo para mandar mensajes positivos y negativos. Y será soltura con la que nos desenvolvamos frente a los demás a la hora de comunicarnos.
Como ademanes que son palabras en movimientos, a la hora de estar en una conversación con una y más personas. Los gestos de nuestras caras pueden controlar completamente o sustituir las palabras, Al igual que nuestras manos con sus ademanes, nuestra cara, a través de los gestos, puede decir sin hablar muchas cosas, de ahí que debamos cuidarnos de usarlos sin control.
· La imagen corporal aquí se habla mas sobre el cuerpo, desde que nacemos en la formación que llevamos es un proceso, donde se desarrollan un lenguaje, también con las emociones y las conductas.
· En el discurso debemos de tener una buena comunicación y una forma de hablar correctamente en una reunión, donde se ejercita la lengua. Es el uso de la lengua y sus efectos son detonadores.
