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Muchos hongos se denominan dimórficos por su capacidad de existir tanto en forma de micelio como de levadura. Casi todos los hongos son aerobios, aunque algunos son anaerobios facultativos y otros estrictos.
Son organismos de muy pequeño tamaño y forman parte del reino Fungi. Pueden ser unicelulares o pluricelulares, como las levaduras y los mohos respectivamente. La nutrición de los hongos es heterótrofa, por lo que necesitan nutrirse de sustancias orgánicas elaboradas.


Tipos de Micosis 
*Tinea capitis        *Tinea Barbae       *Tinea Corporis    *Tinea cruris           *Tinea pedís          *Tinea manum *Onicomicosis o tinea ungium. 

Principales enfermedades provocadas por protozoarios:
Diarrea por flagelados, infecciones del tracto genitourinario, enfermedad del sueño, enfermedad de chagas, Malaria, infecciones diseminadas, infecciones intestinales y disentería amebiana. 
La pseudomicosis se denomina corinebacteriosis cutánea a un grupo de enfermedades comunes, pero poco estudiadas que tradicionalmente eran conocidas como pseudomicosis superficiales, en la que incluyen el eritrasma, la tricomicosisi y la queratosisi punteada, producidas por bacterias del género Corynebacterium.
Los protozoarios son Microorganismos unicelulares, eucariotas, Carecen de pared celular, Diferencias con procariotas: Naturaleza eucariota y el tamaño, diferencia con algas: carecen de clorofila, diferencias con hongos: movilidad y ausencia de pared celular.  
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