
CAPÍTULO I
1.PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
FACTORES SOCIALES QUE INFLUYEN EN LA PÉRDIDA DE VALORES MORALES EN NIÑOS EN EDAD PREESCOLAR

1.1 DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA
Los valores son las reglas de conducta y actitudes según las cuales nos comportamos y que están de acuerdo con ello que consideramos correctos. Al nacer, los niños no son ni buenos ni malos. Sin embargo, con ayuda de los padres, los educadores, y de los que conviven con ellos, aprenderán a diferenciar entre lo que está bien y lo que no. Son también los padres quienes deben de decidir qué valores pretenden involucrar en la educación de sus hijos. 
No obstante, en la actualidad se habla de la necesidad o la ausencia de valores morales y eso se traduce en poca empatía, con alta agresividad en distintos campos sociales, especialmente en la escuela. Los niños aprenden con el ejemplo, el ejemplo que dan sus padres en su forma de relacionarse con los demás de pedir las cosas, de cooperar, de ayudar a los demás, de defender, de tolerar y aceptar, es de lo que más aprenden los niños. La ausencia de valores morales se traduce en poca asertividad y demasiada agresividad.
Son una realidad en el orden del ser, del ser real de las cosas y del ser del hombre en lo individual y en lo social. En este sentido, los valores son una realidad que tiene tres características fundamentales primero, es una realidad que conviene; segundo es una realidad que perfecciona; y tercero es una realidad que se relaciona con todos los seres que hay en el mundo.
Sin embargo, apunta a un tema de máxima importancia, la falta de valores en la educación concibe la enseñanza como una actividad formadora de seres humanos, no solo en la esfera intelectual o en el progreso persona, sino también en el desarrollo moral. 
La pérdida de valores morales en niños de edad preescolar, es un problema a nivel mundial causado por distintos factores sociales, estos se pueden identificar en los distintos contextos, los cuales influyen en gran manera para el comportamiento del ser humano frente a las distintas circunstancias que se le presente en la sociedad; de estos valores morales depende en gran parte la estabilidad del futuro de la sociedad.
(Martínez, 2017) comenta:
La sociedad está en un constante cambio, generalmente es influenciada por los medios de comunicación, las nuevas tecnologías, algunas corrientes ideológicas, etc. En fin, siempre está en una constante transformación. Sin embargo, cree que hay ciertas cosas que nunca van a cambiar o que no deberían cambiar a pesar de esta evolución social que vemos día a día, como, por ejemplo, los valores. Creo que estos son y siempre serán un factor clave en la interacción social.
Pero ¿qué debemos entender por valores? Ella los define como los actos, creencias y costumbres que tiene una persona, que lo orientan en su comportamiento día con día haciéndolo una persona virtuosa y permitiéndole tener una libre convivencia con otras personas en sociedad. Esto significa que los valores repercuten directamente en la sociedad y determinan la calidad de la misma según el comportamiento de las personas.


El primer lugar donde vamos adquiriendo y asimilando los valores es la familia. Sin embargo, a medida que vamos creciendo y madurando comenzamos a asumir otros valores, a veces dejando de lado nuestros valores y principios originalmente inculcados. Esta situación es algo normal y natural en el ser humano, Jean Piaget, quien fue un psicólogo y biólogo suizo, explicó que “el humano es un individuo biológico, pero al no vivir aislado, aprende elementos que lo integran socialmente y en esa interacción, se desarrolla, socializa y adquiere una moral, esto es, una manera de comportarse y observar la vida de acuerdo con la idea, saber y experiencia del grupo de individuos al que pertenece.”  Sin embargo, cree que a pesar de que convivamos en distintos grupos sociales, no debemos de olvidarnos de nuestros valores, ya que creo que son uno de los pilares de la sociedad y lo básico para una buena convivencia.

A lo largo de la última década las personas han descuidado su relación con la sociedad y con el mundo en general, dejando de lado las creencias religiosas que, si bien hay diferentes religiones, todas tienen en común crear a seres humanos de bien se ha dejado de lado a la familia, ha habido un auge del crimen y la delincuencia, se han descuidado los ecosistemas y nuestras relaciones interpersonales debido a que cada día estamos más sumergidos en la tecnología.

Sin embargo, parece que la sociedad ha encontrado otras prioridades y los valores han dejado de apreciarse, dejando incluso de influir en las relaciones sociales, causando una crisis de valores que genera a su vez, una crisis social de la cual derivan comportamientos poco éticos que día a día vemos en nuestro entorno y que ya hasta se nos hacen normales o comunes, tanto en el ámbito económico como en el político e incluso en el personal y familiar.

Según el blog (Unknown, 2016) comenta:
La crisis por la que atravesamos no es una crisis de valores en sí, sino del sentido de éstos y de nuestra aptitud para gobernar y orientar los actos humanos. La descomposición social que se vive en la actualidad, abarca todos los ámbitos de la vida diaria. Comienza desde el ejemplo que dan los gobernantes terminando con el comportamiento del niño en el colegio. Aunque parezca un sin importancia y fácil de resarcir, no es así. Es totalmente lo contario, es un tema transcendental para vida humana en general y que se encuentra en todos los rincones del planeta tierra.
Un ejemplo palpable que se vive en la sociedad actual venezolana, son los casos de corrupción suscitados mayormente en el entorno político y que brindan un pésimo ejemplo acerca de lo que es el verdadero servicio público, pues lo único que hacen es "servirse del público". El venezolano ha sido testigo de cómo los médicos y enfermeras sustraen material quirúrgico de los hospitales, sin importar que esto significa dejar a un paciente sin la oportunidad de utilizar ese material. De tantas veces que se repite esta conducta ya el personal sanitario lo considera normal; y así como este hay un sin número de casos, que no vale la pena traer a acotación porque se tendría que escribir un libro al respecto.
Media humanidad sufriendo de hambre y la otra mitad de obesidad. A nivel individual disminuye o desaparece el aprendizaje y el gusto por la educación, cultura, respeto por los semejantes y la satisfacción de los sacrificios recompensados con el éxito. Para los jóvenes de hoy es más fácil robar y pelear, que el trabajar honestamente por lo que, se quiere lograr. Se vive en un constante irrespeto hacia los derechos del otro y en especial si este es una persona mayor. Aunque suene dramático, mucha gente se pregunta a dónde iremos a llegar.


(Acosta, s/f) menciona que: 
Uno de los mayores problemas de la sociedad actual, es que carece o no quiere respetar los valores morales, que representan la guía o el código de reglas que son necesarias para la mejor convivencia colectiva. En consecuencia, si no tratamos de conducirnos en nuestra vida cotidiana, tomando como referencia estas reglas morales o de conducta, estaremos viviendo en iguales condiciones que en aquellas etapas de la historia humana, donde prevalecía la violencia, la inmoralidad, y el libertinaje como forma de vida, sin medir los resultados de tales acciones.
La crisis por la que atravesamos no es una crisis de valores en sí, sino del sentido de éstos y de nuestra aptitud para gobernar y orientar los actos humanos. La descomposición social que se vive en la actualidad, abarca todos los ámbitos de la vida diaria. Comienza desde el ejemplo que dan los gobernantes terminando con el comportamiento del niño en el colegio. Aunque parezca un sin importancia y fácil de resarcir, no es así. Es totalmente lo contrario, es un tema transcendental para vida humana en general y que se encuentra en todos los rincones del planeta tierra.
Los valores se manifiestan en actitudes y grandes habilidades de aplicación múltiple que en conjunto son las que permiten lograr las capacidades y competencias requeridas. ¿Por qué de aplicación múltiple? Porque facilitan el trabajo científico con base en el desarrollo de un pensamiento inquisitivo, lógico y crítico, el manejo de lenguajes y el dominio de disciplinas. Un desarrollo humano integral, finalmente, cubre todas las posibilidades de crecimiento. Por lo general, la escuela o la empresa se preocupan por los aspectos cognoscitivos o racionales. Este modelo se deriva del Artículo Tercero de la Constitución y de la Ley General de Educación.


El desarrollo humano es un proceso de descubrimiento, crecimiento, humanización, conquista de la libertad; representa el esfuerzo de hombres y mujeres por conquistarse a sí mismos mediante la iluminación de la inteligencia y el fortalecimiento de la voluntad, y con apertura, resultado del amor a los demás. Estos valores forman un perfil de hombre que encarna convicciones y creencias funcionales para un determinado ideal de sociedad integrada por la conducta colectiva, el comportamiento humano social y los valores deseables. En una sociedad como la nuestra, los valores expresan el perfil de hombre que resulta de un contexto cultural y un concepto de nación.
Porque nuestra historia tiene como propósito estudiar el origen, evolución, desarrollo, causas y efectos de la vida, tanto social como individual de todos y cada uno de los seres humanos, así como observar las transformaciones que han surgido en nuestro alrededor como parte de una sociedad establecida, con cimientos fuertes y duraderos, fortalecida y respaldada por valores, creencias, religión, ideas y un sinfín de creaciones intelectuales y manifestaciones. Todos los seres humanos necesitamos vivir en una sociedad. Para que ésta funcione, hay que aprender a convivir y la convivencia es producto de la educación que recibimos en la casa, la escuela, los amigos, los medios de comunicación, etcétera. La casa es el lugar donde recibimos la formación más importante y nuestros padres son los encargados de inculcarnos los valores y las normas de convivencia que más tarde serán parte de nuestra educación cívica. Sabemos que el significado de valor es el grado de estimación que se le tiene a una persona o cosa, también la cualidad o característica que posee una persona o un objeto y que lo hace estimable. La ética y la moral juegan también un papel importantísimo ya que forman parte de la filosofía cuando estudia los actos humanos, sus normas sociales y sus valores.



(Tristán, 2010) Menciona: 
Los problemas que atraviesa hoy la sociedad mexicana son producto de "lo que dejamos de hacer hace 25 años", y en donde se incluye la pérdida de valores. Esta fue una de las premisas que abordó el conferencista Ángel de Luna de la Vega, en la ponencia "Ármate de valores", en la cual destacó que, de no tomar cartas en el asunto, dentro de 20 años "vamos a tener consecuencias peores". De ahí la importancia de que hoy se retome el fomento de los valores entre los niños, y de que los adultos den un buen ejemplo, pues todo lo que observan en sus padres lo van a replicar en su vida. Comentó que cada persona es producto de lo que piensa y lo que hace, toma valores y conductas de lo que, en casa, en las escuelas, y en sus amigos, de esta mezcla los jóvenes deciden qué valores reproducen y cuáles no. 

Entre los valores que hoy hace falta reproducir se encuentra la integridad, el ser congruente entre lo que se dice y lo que se hace, mantener las buenas conductas a pesar de las circunstancias; como ejemplo citó el caso de la corrupción, a la que se pueden ver tentadas las personas al desear agilizar un trámite. De Luna de la Vega sostuvo que a pesar de que los medios de comunicación han difundido la idea de que el ser humano es más malo que bueno, no es así, sino que hace falta retomar los valores, mantener comunicación con la familia, e incluso, retomar las clases de civismo en las escuelas. 
A la falta de los elementos mencionados atribuyó las "calamidades" que hoy sufre la sociedad.






(Macias & Macias, s/f) refieren:

En México, los valores educativos se reflejan en el artículo 3º Constitucional, y reflejan lo que la educación en México aspira a formar, y corresponden a la cultura cívica nacional.

Alducín citado por (Macias & Macias, s/f) la define como:
 
La depositaria de las normas creencias, opiniones, valores, prácticas y acuerdos que cada sociedad establece para ordenar su quehacer, ... determinar prioridades, dirimir conflictos, organizarse y asignar funciones, responsabilidades, deberes y derechos. Se plasma en gran medida en las leyes.

Desde la Constitución de 1917, la educación en México se marcó como laica, democrática (como sistema de vida), nacional y social, además de promover el aprecio a la familia, el sentido de la solidaridad, y los principios de igualdad y fraternidad entre los hombres. José Vasconcelos dijo que la educación debe enmarcarse en la corriente filosófica humanista, que considera al hombre en su totalidad, por lo que propuso un nacionalismo que permita revalorizar el mestizaje, como base de la conciencia histórica nacional y latinoamericana.

Desde 1944, se agregan valores de una educación para la paz, la democracia y la justicia social, donde la educación debe desarrollar todas las facultades del ser humano de manera armónica, y fomentar en él, la conciencia social, la solidaridad internacional, el respeto a la independencia, la justicia y el amor a la patria.


(Esteban, 2019) hace referencia:

Cuanto antes nos demos cuenta de lo que ocurre con nuestros niños, mejor. No existe un pasado mejor ni un futuro peor. Existe un presente, y es el que tenemos. Ni mejor ni peor: diferente. Antes eran las peleas de pandillas y las notas amenazantes en la mochila. Ahora, las peleas en el chat de una red social, aunque sea en grupos privados. Antes se escondían las revistas 'para adultos' bajo el colchón. Ahora, observan escenas 'subidas de tono' en los vídeos musicales (a veces, a escondidas). 

Debemos entender en qué mundo vivimos. En ese aspecto, nada es muy diferente, sino que ha cambiado el entorno y los vehículos de transmisión de la información. Sí, ahora la avalancha de información es mayor, y los controles parentales más complejos. Pero, además, lo que sí está cambiando, desgraciadamente, es el uso de la única herramienta que de verdad guía a nuestros hijos por un camino ético y adecuado: los valores. Sí, por mucho que nos duela reconocerlo, el problema de los niños de hoy en día es la ausencia de valores.

(Pérez, 2010) añade que:

La educación preescolar es reconocida como un servicio educativo que puede contribuir a mejorar las oportunidades académicas de los niños a lo largo de su vida, particularmente de aquellos que viven en condiciones socioeconómicas desfavorables. Sin embargo, sus beneficios sólo son posibles cuando ésta es de calidad, y para ello se requiere tanto de recursos materiales, humanos y organizativos, como de procesos adecuados a las necesidades de aprendizaje y desarrollo de los alumnos. El reconocimiento de los beneficios de la educación preescolar ha hecho que muchos países procuren su provisión universal.
En México, la educación para la población de cuatro y cinco años fue recientemente declarada obligatoria y universal “la educación para la población de 3 años aún está en discusión”. Así, el acceso a este servicio educativo es considerado una prioridad para el gobierno mexicano.

La educación preescolar es importante porque se inserta en la etapa en la cual los niños tienen una disposición natural para aprender, y las interacciones que promueva el personal docente pueden estimular su desarrollo y aprendizaje. Se ha encontrado que los alumnos que reciben educación preescolar tienen beneficios tanto en el ámbito educativo como en el social. Entre los primeros se encuentran mayor permanencia en la escuela y mayor aprovechamiento escolar, así como menor reprobación y menor deserción. Para la sociedad, los programas de educación preescolar de alta calidad tienen un efecto de reducción de desigualdades e inequidad social. 

Y a nivel estado Chiapas, se encuentra la demanda en educar en valores y actitudes ha de ser debidamente contextualizada, para que no quede como “quedar bien “, ocultando el origen de los verdaderos problemas y por ello mismo los ámbitos no solo son escolares, donde deba tener resolución.  Siendo, entonces, conscientes de los graves problemas que genera un niño en no llevar a cabo la educación en valores morales, se requiere un apoyo en acciones formativas de los profesores.  






(Ardila, 2002) señala que:
Los valores morales son los que orientan nuestra conducta, con base en ellos decidimos cómo actuar ante las diferentes situaciones que nos plantea la vida. Tienen que ver principalmente con los efectos que tiene lo que hacemos en las otras personas, en la sociedad o en nuestro medio ambiente en general.
De manera que, si deseamos vivir en paz y ser felices, debemos construir entre todos, una escala de valores que facilite nuestro crecimiento individual para que, a través de él, aportemos lo mejor de nosotros a una comunidad que también tendrá mucho para darnos.
Son pues, tan humanos los valores, tan necesarios, tan deseables, que lo más natural es que queramos vivirlos, hacerlos nuestros, defenderlos en donde estén en peligro o inculcarlos en donde no existan. En este punto es donde intervienen la moral y la ética.
1.2 FORMULACIÓN DEL PROBLEMA
1. ¿Cuáles son los principales factores sociales que influyen en la disminución de valores morales en niños de 3 a 5 años de edad?
2. ¿Cómo influyen los factores sociales en la pérdida de valores morales en los niños de edad preescolar?
3. ¿Cuál es la importancia de identificar los factores sociales que influyen en la pérdida de los valores?
4. ¿Cómo afectan estos factores sociales en el desarrollo social del niño con su entorno escolar?
5. ¿Qué estrategias se pueden utilizar para fortalecer valores morales en niños de edad preescolar? 
6. ¿Qué papel juegan los padres de familia en cuanto al fomento de valores? 

1.3 OBJETIVOS 
1.3.1 OBJETIVO GENERAL
Identificar los principales factores sociales que influyen en la pérdida de valores morales en niños de edad preescolar del Jardín de Niños Fray Matías de Córdova, en Chicomuselo, Chiapas para dar a conocer estrategias que pueden utilizar los padres para el fomento de valores.
1.3.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Analizar la edad de los niños
· Conocer el tipo de familia que tiene, situación económica, ocupación y creencias
· Identificar si los niños y padres de familia conocen los valores morales

1.4  HIPÓTESIS

· La falta de comunicación de los padres representa el principal factor que influye en la pérdida de valores morales en la sociedad.  









1.5 JUSTIFICACIÓN

Llevar a cabo la investigación sobre los factores sociales que aumentan la pérdida de valores morales en niños de preescolar, es un tema que ha tenido mucho impacto en toda la sociedad, desde tiempos atrás hasta el día de hoy; esto será de mucha importancia, tanto como a padres, profesores y la sociedad, pero principalmente a los niños y a su futura generación; puesto que sabemos que la base de la sociedad son los valores morales, ya que de estos depende que las personas se desarrollen socialmente de la manera correcta, de esta forma se logra la armonía entre los seres humanos. Entonces podemos ver que la sociedad actual está muy corrompida por la falta de estos valores; algunos valores se han perdido, otros se han deteriorado, pero indiscutiblemente se puede notar la decadencia de estos, desde los más pequeños, hasta los más grandes, pues las razones por lo que sucede esto, es debido a los diversos factores sociales que influyen en la pérdida, por lo cual es importante identificar, conocer y analizar cuáles son estos factores y de qué forma afectan desde la niñez, ya que instruyéndonos en este tema se podrá trabajar desde temprana edad en el ser humano, para que su futuro sea estable en todos los aspectos, tanto social, emocional, etc.

Como bien sabemos los valores morales son todo lo que el ser humano aprende desde sus primeros años de vida, y toda su vida lo seguirá aprendiendo; los aprende en casa principalmente ya que es su primera fuente de contacto social, también lo va aprendiendo en la escuela, con sus amigos, en los medios de comunicación, etc. Aprende a cómo comportarse, aprende costumbres, hábitos que le son inculcados por las fuentes o medios más cercanos de él, lo que le crea una ideología de lo que es bueno o malo, pero el problema es que, al paso del tiempo, de su desarrollo, o de su crecimiento y su contacto con el mundo, estos valores empiezan a corromperse, afectados por los diversos factores sociales como son:
la desintegración familiar, en lo cual abarca, divorcios, familias disfuncionales, orfandad, falta de atención, falta de amor, maltratos, conflictos en el hogar, abandono, etc. Y por supuesto los medios de comunicación donde les hacen entender que el mundo es más liberal y empiezan a dejar atrás lo que habían aprendido y comienzan a regirse, guiarse y comportarse de una manera informal y sin moral, por lo tanto, vemos a una sociedad actual con mucha delincuencia no solo económica, si no el maltrato en los hogares.

1.6 DELIMITACIÓN DEL ESTUDIO

La investigación se realizará en el Jardín de Niños Fray Matías de Córdova y Ordoñez que se encuentra localizado en el barrio Centro de Chicomuselo Chiapas, la cual se realizará con los padres de familia del primer grado grupo “A” y “B” debido a que algunos padres de familia no están concientizados en enseñar la importancia de los valores morales en sus hijos, existen diversos factores que con el paso del tiempo han influido en la pérdida de estos valores.
Asimismo, el niño de preescolar trae consigo un cúmulo de experiencias que conforme interactúa con su medio realiza un proceso de construcción de su conocimiento reforzando lo que sabe con lo aprendido y así se va apropiando del nuevo aprendizaje en este proceso de restructuración del pensamiento. 





CAPÍTULO II
2. MARCO DE REFERENCIA

2.1 MARCO FILOSOFICO-ANTROPOLOGICO

Los antropólogos, quienes se especializan en estudiar las culturas occidentales, generalmente han acentuado las diferencias entre grupos de gente que hablan idiomas distintos y continúan modos de vida diferentes también. Pero es importante no pasar por alto las similitudes, a las que Donald Brown (1991) llamó “Universal Humanos”. El término relacionado “Universales Culturales” se emplea generalmente para referirse a valores y creencias específicas que se encuentran en todas o en la mayor parte de las culturas, tales como la prohibición del incesto y el canibalismo.
Todos los seres humanos viven en grupos sociales, pero el tamaño y la naturaleza de esos grupos es extremadamente variable.

(Negrete, s/f) señala:

Al inicio del siglo XXI existe la necesidad de llegar a un acuerdo mundial en el manejo de los valores comunes y principios éticos universales que sirvan de base para fomentar una educación para la paz, que ayuden a establecer la convivencia pacífica entre individuos, familias, comunidades, etnias, naciones y culturas, y avanzar así a la meta deseada de una fortaleza humana homogénea para este nuevo milenio. 

El primer paso es disponer de un núcleo de valores y principios éticos comunes que la mayoría de las naciones y culturas acepten de forma voluntaria, es decir, no imponerlos por la fuerza o la coacción, sino por la educación para la paz. 
En la actualidad se han dejado un poco atrás los conceptos de la moral y los valores que la rodean, pero los valores son a priori, y absolutos, es decir, no sólo son algo por descubrir, sino que tienen una validez universal. Si una persona no acepta un valor, se debe, en todo caso, a una ceguera axiológica pero no a la invalidez o inexistencia del valor. 

Ahora prevalece la necesidad apremiante de familiarizar al ser humano con los valores universales y darles un uso pragmático. Educar nuestra mente y aprovechar las oportunidades que nos presenta la vida, es algo que no hay que echar por la borda. Todos, en algún momento de la vida, tenemos propósitos y metas, y hacemos lo imposible para lograr lo que ansiamos. Por ello, uno de mis propósitos en esta colaboración para Rompan Filas, es exponer una perspectiva sobre los valores que todo ser humano posee para llegar al punto exacto y conciso de las vivencias y sentimientos propios.
(Acosta, s/f)
Los grandes movimientos sociales de la historia se han forjado debido a las crisis de valores que el ser humano ha experimentado a lo largo de la historia, desde los tiempos del Génesis, cuando Abraham escribió los Diez Mandamiento de Dios, pasando por las cruzadas religiosas, la Revolución Francesa, la cual trajo consigo un cambio de pensamiento inspirada y fundamentada en el pensamiento de Rene Descartes, caracterizándose por la racionalización de la existencia. 

Generando movimientos independentistas en el continente americano, luego la Revolución Industrial, la cual se caracterizó por el despertar económico y el cual, trajo consigo muchos adelantos y mejoramiento de la calidad de vida de los individuos.


Hasta llegar a la era contemporánea, aquí la historia se topa a las Grandes Guerras Mundiales y el genocidio liderado por Hitler, el cual correspondió a la falta de nacionalismo que vivía el pueblo alemán en ese entonces y al desbastador impacto moral que significo haber perdido la PGM. En la década de los 60, proliferan los movimientos juveniles que se levantaron a favor de la Paz Mundial, con las consignas de "no más guerras" y "paz y amor", liderados por la legendaria banda musical "Los Beatles", quienes con sus baladas compuestas de letras con fuertes críticas al sistema mundial y con su particular estilo de concebir la vida, causaron un revuelo total. El cual es considerado por muchos conservadores como el inicio de la decadencia de los valores sociales hasta llegar al siglo XXI, llamado por los historiadores la era postmoderna; en la cual se puede observar una fuerte crisis de valores, enmarcada en una violencia generalizada en el individuo, sentimientos de superioridad, vanidad, egoísmo, indiferencia, entre otros tantos que sumergen a la era actual en la amoralidad.

El siglo XX se caracterizó por importantes hallazgos, es conocido como el siglo de las luces, del triunfo y del desarrollo de las fuerzas económicas y sociales. El cual, si se enfoca desde la perspectiva científica, se puede visualizar una importante victoria sobre la ignorancia y la servidumbre por medio de la ciencia y de las diferentes doctrinas sociales que tenían como finalidad la búsqueda de la felicidad del ser humano; y que equivocados o no, y a pesar de que implicaron terribles guerras, siempre tuvieron como objetivo el bien común, inspirados en la razón y en la validez de los viejos valores morales y éticos.





Si lo enfocamos desde la perspectiva religiosa, está a lo largo de la historia se ha manifestado en contra de la ciencia, alegando que esta última ha apartado al ser humano de los valores inculcado por Dios. Adelantos como los preservativos han sido fuertemente criticados por la iglesia, argumentando que, eso es lo que ha traído tanta promiscuidad en el ser humano y que los poderes económicos han corrompido al hombre postmoderno originando tantas guerras las ansias de dominar al mundo y poder demostrar quién es el más fuerte. Sin importar que Jesús murió en la cruz, derramando su sangre para limpiar los pecados de la humanidad.
Lo que da la idea de que, el hombre moderno centró entonces su atención fundamental en la gente, descubrió la naturaleza de las cosas, adapto nuevas culturas, asumiendo una posición científica positiva y abandonando a Dios como el centro absoluto de universo. Según Eladio Urbina (profesor de filosofía de la universidad de Medellín) "los hombres modernos se identificaron con Prometeo, el dios griego que por haber entregado el fuego a los hombres debió transcurrir el resto de su existencia encadenado a una roca".

El hombre postmoderno, ha abandonado las enseñanzas de sus antepasados y decide vivir su presente con una actitud despreocupada, para que no le pase lo mismo que a Prometeo.
El postmodernismo, se puede definir como el tiempo del "YO". Tras la pérdida de confianza en los proyectos de transformación de la sociedad, el hombre actual piensa que sólo cabe concentrar los esfuerzos en su realización personal y comienza a sentir que es posible vivir sin Ideales. Lo importante es conseguir dinero, mucho dinero, no importa cómo; disfrutar la vida al máximo y comparase autos, joyas, ropas, mansiones y cosas que llenen su vanidad y lo hagan sentirse superior a los demás. Es muy triste ver esto, ya que, el pilar fundamental de la sociedad ha pasado a un segundo plano, es decir, el hombre de hoy abandona a su familia para poder llenar todas sus vanidades.
Convirtiendo a Narciso (el hombre enamorado de sí mismo, que deja transcurrir su tiempo admirando su imagen en la fuente) en el signo de esta era postmodernista.

2.2 ANTECEDENTES DE LA INVESTIGACIÓN

Un primer trabajo que corresponde a (URQUIZÚ, 2002) titulado “la escuela y el fortalecimiento de los valores morales en el adolescente guatemalteco” se trata de una investigación la cual se enfoca en ver si la escuela es un medio por el cual los valores morales son fortalecidos o si existe otro medio por el cual son recuperados y enseñados dichos valores.
La muestra estudiada de esta investigación fue del 33% masculino y 67% femenino, incluyendo alumnos y profesores; la técnica utilizada para el estudio fue la encuesta y se diseñó un instrumento de tipo cuestionario semiestructurado. El estudio confirmó que los valores morales son escasos y la práctica de los mismos es deficiente; por ende, concluyeron que ni el hogar, ni la escuela están cumpliendo con la función de educar en valores, pero que en la escuela existen más posibilidades de rescatar e impulsar a los individuos a comportarse regido por los valores morales, ya que en la institución es donde más tiempo pasan enfocados a aprender lo que se les inculque y enseñe.
Este trabajo de tesis se relaciona con la investigación en curso, puesto que encontramos distintos factores sociales en los cuales se trata de rescatar y fomentar los valores en el individuo; así como también pudimos observar que toman muy en cuenta, lo político, social, cultural y religioso para tener un mayor rango de muestreo en cuestión de analizar de qué forma cada uno de estos influyen en la pérdida de valores morales.

El segundo trabajo corresponde a (Rivera, 2014) , lleva por título “El fomento de valores en preescolar” esta tesis fue realizada para obtener el título de licenciatura en pedagogía en la Universidad Pedagógica Nacional. Este trabajo de investigación se fundamenta en la experiencia profesional obtenida en el Jardín de Niños “Instituto Amanecer Siglo XXI” y ella menciona que pretende reflexionar sobre la importancia del fomento de valores. 
Su objetivo general fue plantear un análisis desde su propia experiencia al trabajar con niños de preescolar e identificar el fomento de valores, en el cual ella se enfoca en tres valores: respeto, tolerancia y responsabilidad.
En el primer y segundo capítulo ella se enfoca en la educación preescolar respaldada por la ley general de educación, el desarrollo cognitivo, socio-afectivo y características que posee un niño de preescolar. 
Es hasta en el tercer capítulo que ella se enfoca a hablar sobre los valores, menciona los conceptos que se han formado a lo largo de los años, cómo es que desde un principio los valores no tenían el concepto que hoy tienen.
Ella menciona algo importante que los valores no son innatos, es decir, el ser humano los va adquiriendo conforme pasa el tiempo especialmente en la niñez, donde el núcleo familiar es pieza clave para que cada individuo aprenda sobre la importancia que tiene el adquirir valores, pues se convierten en cualidades, las cuales los dirigen en este camino donde pasan por diferentes etapas.
La investigación de (Rivera, 2014) relaciona una variable con nuestra investigación planteada que es “VALORES”. 
Como bien sabemos, los valores son algo que a nivel mundial son conocidos como características esenciales en los individuos, tener valores provoca una sana convivencia, concepto que hoy día se desconoce. Este trabajo se relaciona con nuestra investigación, ya que explica cómo favorece el educar en valores a los niños a partir de la edad preescolar.
2.3 MARCO TEÓRICO

2.3.1 VALORES
Los valores son los principios, virtudes o cualidades que caracterizan a una persona, una acción o un objeto que se consideran típicamente positivos o de gran importancia para un grupo social.
Los valores motivan a las personas a actuar de una u otra manera porque forman parte de su sistema de creencias, determinan sus conductas y expresan sus intereses y sentimientos ya que definen los pensamientos de los individuos y la manera cómo estos desean vivir y compartir sus experiencias con quienes les rodean.
Existe una serie de valores que son compartidos por la sociedad y establecen cómo deben ser los comportamientos y actitudes de las personas, con el objetivo de alcanzar el bienestar colectivo. Los valores son particularmente importantes para establecer una coexistencia saludable, económica y feliz entre todos los miembros de una sociedad.
2.3.2 HISTORIA DE VALORES
A través de la historia los valores han sido de gran importancia, la realidad es que los valores son históricos, es decir, que su origen se relaciona con un contexto social y cultural determinado el cual influye directamente en su concepción y formación del ser humano. 
El origen de los valores humanos se desprende del vocablo latín estimable; desde el principio de la historia los valores humanos se definieron con el término de absolutismo; debido al trato que recibía el ser humano. Así mismo aparece una etapa importante de la creación de este concepto en el pensamiento de las personas insensibles; quienes definían los valores humanos como algo sin mayor jerarquía.

Desde entonces se hablaba de los valores como la virtud, la dignidad, la honestidad, responsabilidad, tolerancia, respeto, libertad, solidaridad, comprensión entre otros; pero siempre teniendo en cuenta la igualdad humana.

Los valores siempre han gozado de gran interés desde tiempos pasados; pero con el paso del tiempo se han ido perdiendo; y en la actualidad vemos que en muchas organizaciones, familias y en las relaciones interpersonales que establecen los seres humanos. Se presenta la carencia de algunos valores de gran importancia que con el paso de los años se han venido perdiendo.

Algunos de sus representantes de la filosofía como Platón; quien tenía su propio concepto sobre “valor” decía que "es lo que da la verdad a los objetos comprensibles” Por su parte, Aristóteles abordó el tema de la moral y las ideas del valor que tienen los bienes. El pensamiento filosófico de los siglos XVII y XVIII donde se desarrolla el concepto de valores humanos sobre la base de que el valor de todas las cosas es su precio dado por el propio hombre. 

2.3.3 TIPOS DE VALORES 
Valores universales: Son el conjunto de normas que se perciben como positivas y que rigen el comportamiento y la con vivencia dentro de una sociedad, en un momento determinado. Pueden ser compartidos por distintas culturas y se transmiten a través de la educación escolar y familiar. 
· Sinceridad: Acuerdo o concordancia entre lo que se piensa, lo que se dice, lo que se siente y lo que se hace.
· Responsabilidad: Es la obligación moral de responder por nuestros actos, sin que nadie nos obligue, sino por el “deber ser”.
· Justicia: Saber y aceptar qué parte tiene razón y dársela por derecho.
· Libertad: Poder obrar y pensar según un criterio y voluntad propias, sin corromper los derechos de los demás.
· Bondad: Realizar acciones buenas hacia otras personas.
· Honestidad: ser fiel a la verdad, contarla y no ocultarla.
· Amor: Virtud que permite sentir y expresar los sentimientos de bondad, afecto y compasión. 
· Amistad: Sentimiento de afecto y cercanía entre personas que comparten cierta afinidad.
· Respeto: aceptación, consideración y delicadeza en el trato hacia personas, animales, y el ambiente, gracias al reconocimiento de sus cualidades o méritos.
· Confianza: esperanza, seguridad o acto de fe de una persona hacia otra o con su entorno.
· Solidaridad: es el compromiso moral que adquieren las personas para ayudarse, apoyarse entre sí y comprometerse en causas comunes.
· Comprensión: La capacidad de un individuo de ponerse en el lugar de otro y entender su punto de vista. 
· Paz: Son las acciones de concordia que permiten la convivencia en armonía con el reto de los individuos. 
· Empatía: Es la capacidad de ponerse en el lugar del otro para entender la situación que atraviesa, sus emociones, sentimientos y actitudes. 
· Perseverancia: implica mantener los intentos por alcanzar una meta, más allá de los obstáculos y las dificultades que urjan en el camino. 
· Sabiduría: Es la adquisición de conocimientos y experiencias para mejorar las actividades que las personas llevan adelante dentro de una sociedad. 
· Gratitud: Es el reconocimiento de la ayuda de terceros.
· Altruismo: Implica asistir a terceros sin esperar nada a cambio. 
Valores humanos: Se llaman valores humanos a los que se consideran que son esenciales en una persona o ser humano. Cuando una persona posee alguno de estos valores se dice que es «muy humana». Algunos valores humanos son: Solidaridad, Tolerancia, Amabilidad, Humildad, Lealtad, Sensibilidad. 
Valores personales: Se llaman valores personales a los que ayudan a guiarse a través de la vida, construirla, tomar decisiones y relacionarse con otras personas. Son una mezcla de valores socioculturales, familiares e individuales, estos últimos creados por las experiencias únicas. Ej: Fidelidad, Gratitud, Disciplina, Paciencia, Constancia, Sabiduría, Empatía, Comprensión y Perseverancia. 
Valores familiares: Se llaman valores familiares a los que se tienen dentro de una familia particular. Provienen de las creencias que se han ido transmitiendo de generación en generación. Por ejemplo, los padres de una familia pueden valorar la perseverancia, el respeto o la unión familiar. Ejemplos: Unión familiar, Respeto a los mayores Amabilidad, Honradez, Solidaridad y Sinceridad
Valores socioculturales: Los valores socioculturales son el conjunto de creencias más amplias y aceptadas por una sociedad que comparte códigos comunes.
Aunque hay valores universales como la amistad que se consideran positivos en casi todos los países, hay otros que difieren de un país a otro.  Por ejemplo, las personas de un país -generalmente- pueden dar más importancia a la religión y al respeto. Las de otro país -generalmente- pueden dar más importancia a la libertad de expresión y a la diversión. Ejemplos: Religión/valorar las costumbres religiosas, Puntualidad (hay países donde las personas son más puntuales), Generosidad, Solidaridad, Familia (por ejemplo, en los países latinos se suele valorar más la familia). 
Valores espirituales: Se llaman valores espirituales a los que valoran aspectos no materiales. Ejemplos: Creencias religiosas, Armonía y Fe. 
Valores materiales: Se llaman valores materiales a los elementos concretos que conviven con las personas y las ayudan a subsistir y a vivir más cómodamente. Estos valores se relacionan con bienes materiales que cubren necesidades básicas como vestimenta, alimentación, salud y ocio. Se dice que alguien tiene “valores materiales” cuando tiene preferencia por cosas que se pueden comprar u obtener que por la espiritualidad, amistad o valores no materiales. 
Valores intelectuales: Los valores intelectuales del ser humano son aquellos que mejoran al hombre en términos de razón, intelecto y memoria. Ejemplos: Sabiduría, Lectura y Curiosidad. Valores instrumentales Se llaman valores instrumentales a los que permiten conseguir objetivos prácticos, útiles para el bienestar personal. Ejemplos: Amabilidad, Minuciosidad y Perseverancia. 
Valores instrumentales: Se llaman valores instrumentales a los que permiten conseguir objetivos prácticos, útiles para el bienestar personal.
Ejemplos: Amabilidad, Minuciosidad y Perseverancia. 
Valores políticos: Son las ideas políticas que defiende una persona. Ejemplos: Libertad, Igualdad y Democracia. 
Valores profesionales o laborales: Se llaman valores profesionales a las ideas que una persona tiene respecto a cómo se debe actuar en un contexto profesional. Por ejemplo: Lealtad, Responsabilidad y Creatividad. 
Valores de empresa: Son los valores que se comparten dentro de una empresa, que se fomentan para que los tengan sus empleados. Ejemplos: Cooperación, Trabajo en equipo, Comunicación e Innovación. 
Clasificación de los valores
Por otro lado, García. J. (2000, p.39-40) citado por (Aquise, s/f) propone la siguiente clasificación:
Valores instrumentales: aquellos que sirven de medio para alcanzar otros valores superiores.
Valores vitales: es la instalación del sujeto en el mundo y a su relación placentera con el entorno. Por ejemplo, la salud, fortaleza y debilidad
Valores sociales: tienen que ver con las normas de convivencia entre las personas y sus relaciones con ellas. Por ejemplo, la caridad y la bondad
Valores estéticos: se refieren a la creación de lo bello o su simple contemplación. Por ejemplo, lo bello, lo elegante, lo armonioso y lo feo.
Valores cognoscitivos: tienen que ver fundamentalmente con el conocimiento de la realidad y de las leyes que organizan esa realidad tanto externa como internamente. Por ejemplo, la alegría, el dolor y el placer
Valores morales: son aquellos valores que presentan una bondad o maldad interna, son en el fondo, los que impregnan toda la escala de valores en un sentido práctico, pero, se habla desde el campo de la ética y moral es decir que se aboca sobre los valores sociales y humanos o morales que son la capacidad natural e innata del hombre para juzgar las cosas buenas o malas. Entre los valores más resaltantes están: la honestidad, la solidaridad, respeto, puntualidad, la amistad, tolerancia, responsabilidad y el amor.
· Respeto
Hablar de respeto es hablar de los demás, es establecer hasta dónde llegan las posibilidades de hacer o no hacer, y dónde comienzan las posibilidades de los demás. El respeto es la base de toda convivencia en sociedad. Las leyes y reglamentos establecen las reglas básicas de lo que se debe respetar.
Sin embargo, el respeto no es sólo hacia las leyes o actuaciones de las personas, también tiene que ver con la autoridad, como sucede con los hijos y los padres o los alumnos con los maestros. El respeto también es una forma de reconocimiento, de aprecio y de valoración de las cualidades de los demás, ya sea por su conocimiento, experiencia o valor como personas.
· Solidaridad
Su concepto ha experimentado un proceso de transformación que se refleja en todos sus ámbitos.
La verdadera solidaridad, es aquella que impulsa a los verdaderos valores del cambio que favorezca el desarrollo de los individuos y la sociedad en conjunto, está fundamentada principalmente en la igualdad universal que une a todos los hombres. Esta igualdad nace directa e innegable de la verdadera dignidad del ser humano, que pertenece a la realidad interna de la persona, sin importar su raza, edad, sexo, credo, nacionalidad o partido.
La solidaridad trasciende a todas las fronteras: políticas, religiosas, territoriales, culturales. Para instalarse en el hombre o en cualquier ser humano, y hacer sentir el interior de éste como una "familia" al resto de la humanidad.
La solidaridad implica afecto como: la fidelidad del amigo, la comprensión del maltratado, el apoyo al perseguido, etc. todo eso puede no constituir propiamente un deber de justicia, pero sí es un deber de solidaridad.
La solidaridad implica los siguientes puntos:
· La solidaridad es una virtud contraria al individualismo y al egoísmo.
· Se refleja en el servicio y busca el bien común.
· Su finalidad es intentar o solucionar las carencias espirituales o materiales de los demás.
· Requiere discernimiento y empatía, ponerse en el lugar del otro.

· Amor
El amor es el sentimiento más importante de los seres humanos. El amor es comprender, servir, dar, compartir, querer, respetar y convivir, a través del amor se puede compartir cosas buenas y malas con los demás. No sólo sentir amor por los padres, sino también por uno mismos, por los semejantes y por el medio ambiente. En la familia, gracias al amor, se participa de las alegrías y fracasos, del mismo modo como se hace con un amigo, cuando uno se siente apreciado, respetado y comprendido, mejora la convivencia y fomenta el espíritu.
· Características del amor
· Amor personal.
· El amor es silencioso.
· El amor es comunión.
· El amor es paciencia.
· El amor es creador.
· El amor es el valor supremo.
· El amor fraternal.
· Amor materno.
· Amor erótico.
· Amor a sí mismo.
· Amor a Dios.




· Honestidad.
La honestidad forma parte de aquellas cualidades más gratas que puede poseer la persona, porque ella garantiza confianza, seguridad, respaldo, confidencia, integridad. Si alguna vez se quisiera hacer un listado de las cualidades que se desearía tener para mejorar las relaciones humanas, seguramente se enunciará la honestidad en primer lugar. En este sentido, la honestidad es una forma de vivir armoniosamente con las personas que piensan y actúan de manera diferente, junto con la honestidad viene otro valor importante que es la justicia, exige en dar a cada quien lo que le es debido. Pero en la vida de la persona se encuentra a diario actitudes deshonestas como la hipocresía y la mentira, alguien que aparenta una personalidad que no tiene, para ganar la estimación de los demás.
Si realmente se pretende ser honesto se debe empezar por enfrentar y asumir con valor los defectos, buscar una manera eficiente para superarlos, llevando a cabo acciones que mejoren todo aquello que afecta a la persona y proporcione consecuencias a los semejantes. Para ello se debe aprender a rectificar ante un error y cumplir con las labores grandes o pequeñas sin hacer distinción.
· Justicia
Este valor se debe poner en práctica porque busca la equidad entre todos y en cada época o civilización se lo va dejando hacia atrás. Nació de la necesidad de mantener la armonía entre sus integrantes. La Justicia no es el dar o repartir cosas a la humanidad, sino el saber decidir a quién le pertenece ese derecho, porque la justicia es ética, equidad y honestidad además enseña a respetar los derechos de los demás.




· Justicia y caridad
Por lo tanto, el ser caritativo es dar al otro de lo que es merecedor, muchas veces el favor puede ser injusto especialmente cuando se lesiona algunos intereses, porque la justicia es una actitud inspirada por la razón, mientras que el acto caritativo es la tendencia de sentimientos.
· Paciencia
La paciencia se la debe practicar continuamente en el diario vivir y no dejar que nada perturbe la paz interior, aprendiendo a comunicarse siempre cinco minutos diarios, para desarrollar la convivencia y la comunicación en un determinado contexto social.
· Puntualidad.
Por esta razón los aspectos importantes para adquirir este valor son concentrarse en la actividad que se está realizando, procurando mantener la atención en lo que se está haciendo, para no distraerse con otras cosas y aprovechar el tiempo de la mejor manera y poder realizarlo de manera lógica. Todo esto se va construyendo por el esfuerzo que pone cada persona ante el trabajo que realiza en un determinado tiempo.
Muchas veces la impuntualidad nace del interés que despierta en cada uno, por ejemplo, es más atractivo para un joven charlar con los amigos que llegar a tiempo a las clases; para otros es preferible retrasar la llegada a la oficina. El resultado de vivir de acuerdo al gusto personal, es la pérdida de formalidad en el actuar y poco a poco se reafirma el vicio de llegar tarde.





· Paz.
Por lo tanto, la paz busca librar al ser de los sufrimientos causados por la inestabilidad y las alteraciones de la mente, a esto se lo debe constituir como un instrumento importante para la auto indagación. La paz no se la debe utilizar como una ausencia de desafíos, porque este valor está en la capacidad de oír la voz interior. Este valor es fundamental para las personas, las familias y las naciones. La paz busca una relación mutua de la sociedad entera para que después pueda generar una armonía y la tranquilidad que todos desean tener en su vida diaria.
· Responsabilidad.
Una persona responsable toma decisiones conscientemente y acepta las consecuencias de sus actos, dispuesto a rendir cuenta de ellos, porque no puede huir de su responsabilidad y dejar su cargo hacia la otra persona, sino asumir su responsabilidad, Una persona responsable cumple con el deber que se le asignó y permanece fiel al objetivo, las responsabilidades se llevan a cabo con integridad y con sentido del propósito.

2.3.4 AXIOLOGÍA 
La axiología forma parte de la Filosofía, se centra en estudio y análisis de la naturaleza y las funciones de los valores. Aunque el concepto de axiología se comienza a utilizar en el siglo XX, los valores ya fueron objeto de estudio por parte de la Filosofía a través de autores como Sócrates, Platón, Aristóteles y Kant.
Uno de los temas principales de la axiología filosófica es la objetividad y subjetividad de los valores. En este ámbito también se estudian, en ocasiones por oposición de significado, los llamados 'valores negativos'.
La axiología jurídica es el estudio de los valores jurídicos en la creación y aplicación de normas jurídicas.
Es uno de los objetos de estudio de la Filosofía del Derecho. En ocasiones se utilizan otros términos como Teoría del Derecho Justo o Teoría de la Justicia, destacando la importancia del valor de la justicia en este ámbito.
Las distintas consideraciones que se pueden realizar en torno a los valores determinan la redacción, aprobación, aplicación o derogación de normas jurídicas. Un ejemplo es el estudio del valor de la vida y de la dignidad en relación con otros valores como la justicia, la responsabilidad y la libertad en temas relativos a la pena de muerte o la cadena perpetua.
La axiología en educación, es el estudio de los valores desde un punto de vista pedagógico. Se incluyen en este apartado distintos tipos de valores como los de carácter ético, social, cultural y estético.
El estudio de los valores es de gran importancia en este campo ya que se considera que los valores, es una de las características fundamentales en el desarrollo del ser humanos, son susceptibles de ser aprendidos, no sólo como un sistema de normas establecido, sino desde un punto de vista crítico. 
2.3.5 Factores Sociales.
Es importante conocer la diversidad de los valores humanos y/o sociales que existen y las que se deben llevar a la práctica en el diario vivir, los valores más relevantes que se darán a conocer, son: respeto, solidaridad, amor, honestidad,puntualidad, libertad, responsabilidad, justicia, generosidad, amistad, paz, lealtad, tolerancia, respeto a la naturaleza y ternura.
Los valores se van construyendo y modificando con el pasar del tiempo, esto a través de la relación interactiva con el contexto, buscando la armonía y la convivencia comunitaria para el progreso de cada ser humano. Este tema no es algo nuevo en el debate educativo, ya que las distintas visiones de la educación han tenido posiciones muy claras al respecto. El acercamiento a tres autores, que han desempeñado el papel fundamental en la estructuración de la disciplina educativa: Comenio, Herbart y Dewey, permitieron afirmar que el proyecto educativo siempre estuvo enlazado a un tema de valores. Por lo que la formación de valores humanos y/o sociales tiene gran importancia en los momentos actuales donde se da profundas transformaciones sociales y económicas.
Con esta finalidad se ha demostrado cuánto le falta a la educación para llegar a formar a los universitarios en el proceso de enseñanza-aprendizaje referente a los valores humanos y/o sociales, partiendo de la descripción de los valores, su implementación de la educación, la teoría y la práctica respecto a los valores dentro del proceso educativo
Aun cuando cada cultura tiene su peculiar manera de entender los valores, es preciso señalar que el tema ha tenido un desarrollo histórico, importante desde hace décadas, ya que la misma sociedad ha ido desintegrando y dejando de lado, para así poder satisfacer sus necesidades, sin importar la de los demás, para esto es fundamental la formación de valores humanos, la cual guiara a los seres humanos a ir en armonía con los demás e incluso consigo mismo.
Se vive en una época en que los valores humanos se ven menospreciados y se asocian con el conservadurismo, en cuanto, a que se ve como algo pasado que no está de moda y que no se debe darle la menor importancia. Donde se piensa que la moda es ser "liberal" de mente abierta, en la que todo o casi todo es relativo.
Probablemente la sociedad no se da cuenta que los valores no pueden pasar de moda y mucho menos quedar guardados en el recuerdo de las personas, los valores jamás deberían quedarse enterrados, fueron muy importantes en la vida de los abuelos, de los padres y también lo será para las nuevas generaciones.

Haciendo una pequeña reflexión, se dice que tal vez estos valores no pasaron de moda, sino que fueron cambiando de acuerdo al desarrollo de cada país y la sociedad en su conjunto, así también la forma de vivir de los seres humanos.
2.3.5.1 La comunicación como factor
La comunicación es “el proceso de interacción social democrática, basada en el intercambio de signos, por el cual los seres humanos comparten voluntariamente experiencias bajo condiciones libres e igualitarias de acceso, diálogo y participación”. La comunicación es interacción, es un elemento indispensable para la organización social. Aquí está su componente pragmático, que se acerca a la comprensión de la comunicación como acción. Esta idea se enmarca en la consideración de que no es posible el desarrollo humano -ni individual ni colectivo- si los sujetos permanecen aislados tanto mentalmente como físicamente. La comunicación es indispensable para el establecimiento de la sociedad.
Existen muchos factores que influencian la comunicación. Entre ellos están la percepción, los valores y creencias, los aspectos socioculturales del contexto y las características personales de cada sujeto.
Los valores tienen influencia en el proceso de comunicación, ya que modifican u orientan de forma diferente la vivencia y experiencia personal. Sólo por medio de la comunicación puede haber relaciones humanas que aseguren un claro entendimiento entre todos los miembros de una sociedad. Las relaciones humanas son las acciones que establecen los seres humanos en la convivencia con sus semejantes; son, por tanto, los principios que gobiernan y regulan las relaciones entre individuos.

Es importante reconocer que la comunicación es una necesidad vital humana: gracias a la interacción con otros, en actividad y por medio de la comunicación, adquirimos conocimientos y desarrollamos nuestras opiniones, gustos, habilidades. 
Dentro del núcleo familiar se aprende y enseña a través de los valores, maneras de pensar y cómo se comunica. Gracias a esta coordinación, dentro de la familia se va construyendo la manera de enfrentar las dificultades diarias y de ver las cosas mediante la negociación o respetando y aceptando otros puntos de vista.
La falta de comunicación tiene que ver con los numerosos malentendidos que se dan dentro de las familias. Un pequeño error en la comunicación puede causar mal ambiente durante mucho tiempo. Por tanto, si no existe conexión entre los miembros de la familia se generan problemas de comunicación.
Los problemas en la comunicación comienzan con la aparición de algunos factores resultado del excesivo “individualismo” de los miembros o de los estilos educativos que utilizan los padres. Entre estos factores podemos encontrar:
Falta de tiempo. La falta de tiempo para estar juntos en familia es un factor clave para la falta de comunicación. Hoy en día el ritmo de vida es acelerado y además se les muestra más importancia a cosas más triviales como internet, TV, etc.
Poca paciencia. Es otro factor que contribuye en gran medida a la falta de comunicación. Cuando aparece la irritación se busca la manera más fácil para resolver la situación: ignorar al otro

La disciplina. El ser autoritario y no dejar expresar al niño sus necesidades puede ser perjudicial. Además, dejar demasiada libertad de elección, convirtiendo su demanda en lo más importante también puede serlo. Se debe buscar el equilibrio hacia una comunicación positiva.
La falta de comunicación en familia tiene que ver con problemas psicológicos en niños y adolescentes de carácter emocional y comportamiento. Estos problemas se pueden extender fuera de la familia afectando en el trabajo, escuela y otros entornos sociales.
2.3.5.2 Desintegración Familiar.
(Vargas, Rosales, & García, 2006) refieren que: 
La desintegración familiar provoca a niñas y niños problemas psicológicos de orden emocional y afectivo, que afectan su desempeño en el proceso de enseñanza- aprendizaje: baja autoestima, repiten grados académicos, bajo rendimiento, deserción escolar, alteraciones de la conducta social, problemas de aprendizaje y se afecta las relaciones interpersonales dentro y fuera del aula de clase. Situaciones que afectan más a niñas que a niños; sin embargo, en ambos casos hay riesgos de maltrato y abuso infantil, no respetan límites y los derechos de la niñez, lo que ocasiona vagancia, drogadicción, delincuencia, huida temprana del hogar, entre otros. 
Este es uno de los mayores factores que hoy en día se puede observar con mayor frecuencia en todas las familias, esto sin importar clase social o a la cultura que pertenezca.



2.3.5.3 Incidencia de la familia desintegrada en la asistencia a la escuela y en el rendimiento académico.
Si el padre ya no está en el hogar y como generalmente la madre debe buscar como subsistir en trabajos fuera de casa, las niñas y niños a temprana edad tienen que ocuparse de la casa. Se pudo verificar que la mayoría de esta niñez pasa en el día sin la presencia supervisión de adultos/as, y deben asumir el rol de responsables del hogar. 
El sistema educativo y la sociedad en general tiene corresponsabilidad en esta desvirtuación de la comprensión de lo que es la vida y el desarrollo de una cultura con equidad, en ambientes sanos y posibilitadores; engranaje que se vincula con la parte psicológica en el tratamiento de estos casos, el sistema jurídico porque las herramientas no se aplican, sobre todo cuando de la defensa de estos justos derechos de la niñez y la juventud se tratan.
En el sistema educativo esto viene desde las raíces que es el criterio filosófico y humano con las formas de afrontar esta situación por parte del Estado; enfoques y criterios curriculares, apropiación de psicologías y metodologías por parte de los docentes en talleres y simposios de actualización, seguimiento y sistemas de evaluación para evaluar estas competencias en las formas con qué se interactúa con estos estudiantes, el criterio que se tiene para la participación de la comunidad en la escuela y de la escuela para la comunidad la cual está divorciada del entorno sociocultural, la escuela no está vinculada para la vida y por lo tanto no se apropia de las posibilidades creativas de ese medio social, ni le corresponde con sus expectativas, necesidades e intereses, ni resulta grata ni motivadora un tipo de educación tradicional donde los estudiantes sólo reproducen, repiten y no crean en un proceso dinámico, dialógico y participativo.

Este engranaje tiene que ver con los enfoques y realidades que se viven en las Escuelas Normales tradicionales, donde los profesores son los poseedores del saber, saben distinguir entre los modelos o paradigmas de la educación tradicional de una educación liberadora y participativa, pero ellos mismos no aplican estos métodos y estas concepciones.
2.3.6 Consecuencias de la crisis de valores.
Es un análisis sobre un sistema decadente llamado “Valores” el cual nos viene afectando a la gran mayoría de la población, por cuanto los grupos familiares se han venido desintegrando motivado a que la mayoría de las mujeres se encuentran realizando labores fuera del hogar para la manutención de sus hijos ya sea por ausencia del padre, o por la situación económica de ambos, ocasionando el abandono, la distancia y la poca o nada comunicación con sus hijos, así como otras conductas transgresoras reflejada en ambos padres que no es precisamente la adecuada para la formación de los niños y adolescentes.
Esta situación trae como consecuencia el descarrilamiento de los jóvenes, quienes se encuentran sin ningún tipo de protección ni orientación y lo más importante, la falta de amor por estas personas que están a cargo de ellos. Es de resaltar que esta situación no es un problema de Estado sino de familia disfuncional. El hombre de hoy presenta un gran vacío de valores, los cambios sociales y económicos implica un reflejo de alteración de valores, donde predomina el dinero y el amor a los bienes materiales, motivo por el cual se producen distanciamientos en los núcleos familiares. 
Tenemos que las causas más comunes en la pérdida de valores son: la desintegración y los conflictos en las familias, los divorcios, la situación económica, deserción escolar, desobediencia, el alcoholismo y la drogadicción, esto trae como consecuencia el surgimiento de bandas delictivas, prostitución, embarazos precoces, robos, transculturación, abortos en jóvenes, sexualidad prematura.
2.3.6.1 Embarazo Precoz.
Según la revista (pacientes, 2019) afirma que: 
Datos de la ONG Save the Children confirman que cada año nacen en el mundo 13 millones de niños y niñas de mujeres menores de 20 años: un 90 % (11,7 millones) en los países en vías de desarrollo y un 10 % en los países desarrollados (1,3 millones).
Dos de las principales causas del embarazo en la adolescencia están directamente relacionadas con el nivel de vida y la pobreza de los habitantes de un país, son:
Relaciones sexuales sin el uso de métodos anticonceptivos, o un uso erróneo o equivocado de los mismos
El matrimonio adolescente y el rol tradicional que algunas sociedades todavía asignan a las mujeres
En los países desarrollados, la media de edad a partir de la que se empiezan a tener relaciones sexuales es una de las causas principales, si bien ha sido complicado comprender esto en sociedad y aplicar políticas educativas que enseñen una sexualidad responsable.
2.3.6.2 Alcoholismo.
Los expertos consideran que el desarrollo de la depresión es causado por una combinación de factores biológicos, psicológicos y sociales. A continuación, se describen dichos factores en mayor detalle:
Factores genéticos: Es ampliamente sabido y aceptado que el alcoholismo tiende ocurrir en las familias. Debido a esta predisposición genética, las personas que tienen parientes con problemas de abuso de sustancias corren un mayor riesgo de tener un problema con el alcohol.
Factores físicos: Además de las influencias genéticas, las investigaciones han identificado varios factores biológicos. Por ejemplo, las áreas del cerebro responsables del control de los impulsos, la toma de decisiones y el funcionamiento motriz se degradan cuando una persona consume alcohol. Mientras más tiempo dure el abuso del alcohol, mayor es el daño a estas áreas y al funcionamiento del cerebro.
Factores ambientales: Muchos profesionistas de salud mental consideran que el entorno de una persona puede orillarla a abusar del alcohol. Si una persona tiene una disposición genética al abuso del alcohol, es probable que ciertas influencias ambientales o circunstanciales puedan llevar a dicha persona a consumir alcohol de manera excesiva. La exposición al estrés crónico, la violencia y el trauma son ejemplos de estas influencias. Por último, si una persona carece de las aptitudes de afrontamiento necesarias o si su autoestima es baja, la presión de sus compañeros también puede provocar la aparición de un problema de abuso del alcohol.
2.3.6.3 Drogadicción.
Varios factores pueden contribuir al uso y abuso de drogas entre los adolescentes. El consumo por primera vez ocurre a menudo en entornos sociales donde hay sustancias de fácil acceso, como alcohol y cigarrillos.
El uso continuado puede ser debido a inseguridades o a un deseo de aceptación social. Los adolescentes pueden sentirse indestructibles y no considerar las consecuencias de sus acciones, lo que los conduce a tomar riesgos peligrosos con las drogas.
Las consecuencias negativas del abuso de drogas en los adolescentes pueden incluir:
Drogodependencia. Los adolescentes que abusan de las drogas corren un mayor riesgo de consumirlas en una etapa posterior de su vida.
Falta de criterio. El uso de drogas en la adolescencia se asocia con la falta de criterio en las interacciones sociales y personales.
Actividad sexual. El uso de drogas se asocia a la actividad sexual de alto riesgo, el sexo no seguro y el embarazo no planeado.
Trastornos de salud mental. El uso de drogas puede complicar o aumentar el riesgo de trastornos de salud mental, como la depresión y la ansiedad.
Conducción en estado de ebriedad. Conducir bajo el efecto de cualquier droga puede entorpecer las habilidades motoras del conductor, poniendo en peligro al conductor, a los pasajeros y a otras personas en la carretera.
Cambios en el rendimiento escolar. El uso de sustancias puede resultar en una disminución del rendimiento académico.
2.3.6.4 Bullying o acoso escolar
Cuando hablamos de acoso escolar o bullying estamos haciendo referencia al maltrato psicológico y a veces, también físico que sufren estudiantes de distintas edades por parte de otros compañeros con más frecuencia e incluso, en algunas ocasiones, se cuenta con la complicidad del profesor. El objetivo mayoritario del bullying es el de someter y asustar a las víctimas.
Hay diferentes tipos de acoso escolar, a veces puede darse uno de forma aislada, pero en la mayoría de los casos suelen compaginarse y un mismo niño es víctima de varios tipos de acoso escolar. Hay varias clasificaciones:
Físico: Pegar patadas, puñetazos, mordiscos, empujones, agresiones con objetos, etc. Se da con más frecuencia en primaria que en secundaria.
Verbal: Poner motes, insultos, menosprecios en público, resaltar defectos físicos, usar el móvil para intimidar a la víctima, sacarle fotos mientras se le pega y ponerlas en Internet, etc. Es el más habitual.
Psicológico: minan la autoestima del individuo y fomentan su sensación de temor.
Social: pretende aislar al joven del resto del grupo y compañeros.
Por otra parte, también encontraríamos otra clasificación que puede resultaros más concreta: bloqueo social, hostigamiento, manipulación, exclusión social, intimidación, agresiones, amenazas contra su integridad, coacción.
2.3.6.5 La inequidad de género
Inequidad significa desigualdad o falta de equidad. Es un término utilizado especialmente en Latinoamérica y se asocia a una situación de desigualdad que genera injusticia. La inequidad social representa una diferencia entre los grupos o clases que forman una sociedad. La desigualdad de oportunidades para acceder a bienes y servicios como vivienda, educación o salud se señala como una de las causas, pero también como una de las consecuencias de esta situación. Se habla de discriminación cuando se da un trato diferente a una persona en función del grupo al que pertenece.
En algunas culturas, existen sistemas de castas en los que se diferencia claramente a los individuos en función del grupo al que pertenecen. En la llamada civilización occidental se habla de grupos o clases sociales lo que indica la existencia de algún tipo de inequidad social. Las diferencias a nivel social vienen en muchos casos determinadas por aspectos económicos y culturales, aunque también por cuestiones, en otras, raciales, religiosas o de procedencia.


La desigualdad por motivos de género abarca varios aspectos relativos al tratamiento que se le da a una persona dentro de una sociedad dependiendo de su género. Este tipo de diferenciaciones suelen estar definidas por el papel que en determinada cultura se le otorga a una persona en función de su género. En este sentido se puede hablar de patriarcado o matriarcado cuando el papel de dominio y gobierno en una sociedad recae sobre la figura del hombre o de la mujer, respectivamente.
2.3.7 Socialización
(Núñez, 2011) afirma que:
La socialización infantil se ha entendido como el proceso a través del cual los niños aprenden una serie de elementos como las creencias, comportamientos y sentimientos de acuerdo con el rol que desempeñan en su cultura.
Todos y cada uno de los seres humanos viven en distintos contextos en los cuales van adquiriendo a lo largo del tiempo diferentes maneras de pensar, actuar, hablar y hasta vestirse, todo esto referente a la cultura que el individuo pertenezca, pero hay algo más en pertenecer únicamente a una cultura, en esta misma se da el proceso de socialización. 
La socialización como algunos autores mencionan, se refiere a todo lo que el individuo desde su infancia comienza a aprender. Aquí se transmite todo lo que en los primeros contextos el niño observa y él cree que es bueno. Aunque en distintas ocasiones algunas enseñanzas no lo sean.
El favorecer la socialización trae consigo ventajas para el menor, pues este aprende a desarrollarse con más libertad, desarrolla el potencial que tiene, la creatividad, aprende cuando está realizando algo que está bien o no. Asimismo, genera un equilibrio emocional en el niño.
En el proceso de socialización existen agentes sociales relevantes y son las personas o instituciones con las que el niño se relaciona. Hay dos fases de la socialización.
2.3.7.1 Socialización primaria
Esta es la socialización más importante, cuando se habla de socialización primaria esta fase hace referencia al primer contexto en donde el niño aprende a relacionarse, se introduce a la sociedad, y esto se da en los primeros años de vida y en el cual el otro protagonista importante es el núcleo familiar, (el primero lógicamente es el niño).
Aquí el individuo aprende a relacionarse con los primeros agentes de socialización que son los padres, hermanos, abuelos o tíos; esto depende quién esté a cargo del menor. De aquí surge cómo el niño se va a relacionar con las siguientes personas con las cuales va a compartir algo en común.
La familia es el agente encargado de brindarle seguridad, protección, atiende las necesidades básicas. En pocas palabras es el lugar de refugio para todo individuo.
Por eso esta primera fase es tan importante que todo ser humano viva y experimente, porque a partir de aquí nace la responsabilidad de las actitudes que el niño tome en las siguientes etapas.
Tienen una gran responsabilidad de inculcarles valores fundamentales, enseñarles la importancia de ellos, y que tienen que llevar a la práctica.
2.3.7.2 Socialización secundaria 
El individuo emerge a nuevos mundos, establece nuevas relaciones. En pocas palabras esta fase se adquiere el conocimiento de roles y el agente primordial de esta fase es la escuela, una institución la cual permite el ser humano tener relaciones de amistad, también aprenden que existe la jerarquía (roles).
El individuo aprende que toda la teoría que en casa le dieron al llegar a esta etapa es necesario llevar a la práctica.

2.3.7.3 Socialización terciaria
Por el contrario, a las primeras fases, en pocas palabras esta fase el ser humano tiene que vivir en consecuencia de no haber respetado las primeras socializaciones.
El individuo tiene que pasar por esta socialización para tratar de corregir lo que al principio no pudo realizar, en su mayoría aprenden y viven este tipo de socialización en cárceles obviamente por infringir normas.
Todo esto es diferente a lo que aprendieron primero, asumen normas y reglas de otra cultura o sociedad.
2.3.8 Importancia de educar en valores
Cuando se habla del termino educación lo primero que viene a memoria son libros, materias, profesores y una escuela, pero la educación va más allá, educar es enseñar que en esta vida hay límites, reglas, normas las cuales se deben respetar. Y de esto se encarga el primer entorno del menor: la familia. La educación en valores comienza en casa.
Los valores son una guía de cómo el ser humano tiene que actuar, no como algo que forzar sino como una manera de ver todas las cosas, la manera de tratar a los demás. Y estos valores son transmitidos desde una corta edad, en la cual el pequeño aprende qué es lo bueno y qué es lo malo, también aprende que hacer bien las cosas le traerá premios, pero el hacer lo malo las consecuencias no son agradables sino todo lo contrario, trae castigo, reprensión. 
Es así como todos los seres humanos deben ser educados, inclusive desde antes de que comiencen a hablar y caminar. Porque así comienza un respeto hacia sus padres, entiende que tiene límites y que no puede hacer lo que él quiera.

Educar a los niños en valores trae consigo algo positivo, personas con conductas y comportamientos adecuados para una sana convivencia, siendo adultos felices, responsables, que sabrán tomar las decisiones correctas. Todo lo contrario, a alguien que no ha sido educado en valores, esto sólo provocará violencia y discriminación.
2.3.9 Rol de los padres en la educación en valores a sus hijos.
Tal parece que es esencial educar primeramente a los padres para que ellos puedan hacer lo mismo con sus hijos, desafortunadamente muchas veces los padres tampoco les enseñaron sobre los valores es por esta razón que los niños no pueden aprender nada puesto que sus tutores no les transmiten lo que deberían.
En cualquier edad los padres tienen la responsabilidad de transmitir a sus hijos los valores esenciales para presentarse ante este mundo que se corrompe día a día. Cuando los padres se incorporan a la educación de sus hijos esto se convierte en algo positivo primeramente para el pequeño, por consiguiente para la sociedad.
Diversos estudios han llegado a la conclusión de que un escenario de aprendizaje es más efectivo cuando se transmite en un clima donde prevalece la afectividad. Esto implica dar contención, confianza y protección frente al contexto académico. Sentir apoyo de los padres, entonces, es crucial para el desarrollo de las potencialidades de los hijos, alimentar expectativas de aprendizaje y sentirse capaz de realizar nuevas tareas o desafíos.





(Hernández, 2017) menciona:
El rol de los padres en la educación es primordial y necesario, no solo por el apoyo que pueden transmitir, sino también para hacer sentir al estudiante que no está solo en este proceso. Pero, ¿cómo llevar a la práctica esta sinergia entre estudiantes y padres sin coartar la autonomía? Teóricamente puede resultar fácil de abordar, puesto que puede bastar con una buena planificación, establecer horarios para el estudio y ser espectador de lo que sucede entre el estudiante y la academia haciendo seguimiento de notas, conducta, etcétera.
No obstante, con esto no es suficiente. Los padres deben sentirse parte del proceso de aprendizaje y dedicar tiempo a ello. Si se trata de niños, deben incorporar el hábito de estudio, lo cual guarda su complejidad ya que para instalarlo hay que pasar de un ciento por ciento de supervisión y acompañamiento, a ir dosificando la responsabilidad compartida hasta que el estudiante se autorregule y el hábito de estudio sea parte del escenario cotidiano de un alumno.










2.4 MARCO CONCEPTUAL
Clarificación de los valores: El ser humano elige y rige su vida de acuerdo con la jerarquía o tabla de valores que ha ido adquiriendo a lo largo de su vida. Esta escala valorativa no es exactamente igual entre un individuo y otros, pues depende en gran parte de los condicionamientos pasados, es decir, de su ambiente, de su educación y de la tradición familiar, social y nacional que le ha rodeado.

Los valores son una necesidad para el ser humano y también en muchas ocasiones constituyen un área de conflicto y confusión. Existen múltiples valores: morales, sociales, familiares, religiosos, laborales, políticos, escolares, etc., acerca de la amistad, del papel que el hombre y la mujer desempeñan en su vida, la riqueza y la pobreza, los hábitos personales, la salud, las diversiones, etc. Muchos de ellos se convierten en problemáticos, al ser tan diversas las escalas valorativas de los individuos, y crean confusión principalmente entre los niños y los adolescentes que aún no han adquirido el criterio y el juicio crítico que les permita hacer una elección personal. 

Coexistencia: La coexistencia es la situación que se produce cuando un sujeto o una existencia a la vez que otro u otra coexistir, dicho de otro modo, implica una existencia simultánea. 
Conducta: La conducta tiene como base biológica, refleja e indica las formas y métodos para la ejecución de funciones vitales de cada organismo. De ahí, la conducta es moldeada por el entorno y por los procesos internos de los estímulos hasta crear un cierto tipo de comportamiento.



Conocimiento: El conocimiento se suele entender como: Hechos o información adquiridos por una persona a través de la experiencia o la educación, la comprensión teórica o práctica de un asunto referente a la realidad. Lo que se adquiere como contenido intelectual relativo a un campo determinado o a la totalidad del universo.
Contexto: es el conjunto de circunstancias (materiales o abstractas) que se producen alrededor de un hecho, o evento dado, que están fiablemente 
Educación: Formación destinada a desarrollar la capacidad intelectual, moral y afectiva de las personas de acuerdo con la cultura y las normas de convivencia de la sociedad a la que pertenecen. 
Entorno: Conjunto de circunstancias o factores sociales, culturales, morales, económicos, profesionales, etc., que rodean una cosa o a una persona, colectividad o época e influyen en su estado o desarrollo.
Estatus: Posición social que una persona tiene dentro de un grupo o una comunidad.
Estrategias: Serie de acciones muy meditadas, encaminadas hacia un fin determinado.
Ética: Conjunto de costumbres y normas que dirigen o valoran el comportamiento humano en una comunidad.
Fomentar: Favorecer de algún modo que una acción se desarrolle o que aumente un aspecto positivo de ella. 
Infancia: Primer período de la vida de la persona, comprendido entre el nacimiento y el principio de la adolescencia.
Innata: La palabra innata es un término que se emplea cuando se quiere dar cuenta que tal cualidad, actividad, actitud o comportamiento que ostenta alguien, ha nacido con él y que entonces no lo ha adquirido ni por educación ni como consecuencia de la experiencia. Tiene una predisposición innata para la actuación.
Interacciones personales: En toda relación interpersonal interviene la comunicación, que es la capacidad de las personas para obtener información respecto a su entorno y compartirla con el resto de la gente. El proceso comunicativo está formado por la emisión de señales (sonidos, gestos, señas) con el objetivo de dar a conocer un mensaje. La comunicación exitosa requiere de un receptor con las habilidades que le permitan decodificar el mensaje e interpretarlo. Si algo falla en este proceso, disminuyen las posibilidades de entablar una relación funcional. 
Mental cognitiva: Se denomina funciones cognitivas a aquellos procesos mentales que nos permiten llevar a cabo cualquier tarea. Hacen posible que el sujeto tenga un papel activo en los procesos de recepción, selección, transformación, almacenamiento, elaboración y recuperación de la información, lo que le permite desenvolverse en el mundo que le rodea.
Seno familiar: Es aquella que permite una mayor definición de las relaciones de parentesco en el seno del núcleo familiar; se trata del padre o de la madre. La persona de referencia es la cabeza de su propio núcleo, si está incluida en alguno.
Social: Es aquello perteneciente o relativo a la sociedad. Se entiende por sociedad al conjunto de individuos que comparten una misma cultura y que interactúan entre sí para conformar una comunidad. 
Transmisión: Acción y efecto, está vinculado a transferir, trasladar, difundir, comunicar o conducir, según el contexto. 
Valores: Los valores son principios, virtudes o cualidades que caracterizan a una persona, una acción o un objeto que se consideran típicamente positivos o de gran importancia por un grupo social. Los valores son aquellas cualidades que se destacan en cada individuo y que, a su vez, le impulsan a actuar de una u otra manera porque forman parte de sus creencias, determinan sus conductas y expresan sus intereses y sentimientos. 
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