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“INFORME DE LAS ACTIVIDADES CON NUESTRO ADULTO MAYOR”

INTRODUCCIÓN
Mi adulto mayor que elegí para hacer este informe se llama Leticia González con 67 años de edad, es madre de mi padrastro. Elegí a esta persona porque necesitaba ayuda en su hogar ya que vive sola y le cuesta hacer las labores del hogar. Hacerle compañía es un gusto que a ella se le fue cumplido. Los dos primero días estuve en la tarde noche en su casa a petición de ella. 
DESARROLLO
Los cambios en el Adulto mayor son muy delicados en mi opinión porque las fuerzas ya no son las mismas con el paso de los años, su forma de actuar también es una de las características que un adulto mayor cambia, en el caso de mi adulto mayor, como mencionaba anteriormente se le dificulta hacer el que hacer de la casa y solo se dedica a la cocina que es lo más fácil que ella puede hacer. 
CONCLUSIÓN
Observe de Doña Leticia que sus pocas fuerzas ya no le permiten terminar con lo que ella desea hacer y tiene muy poca ayuda de parte de su familia en este tipo de apoyo que ella necesita. Tiene una cenaduría en la salida de la ciudad la cual solo tiene ayuda de su hija menor, pero necesita más ayuda en cuanto al servicio de la gente. 
Estuve tres días a su disposición esperando que siga aceptando mi ayuda, ya que acepto con el temor por la contingencia que estamos pasando, obviamente hice las medidas sanitarias antes de estar con ella. 
Tal vez no fui muy observadora en cuanto a sus cambios o quizá también por su edad que aún tiene capacidades en comparación con un adulto más grande. Pero si note su desesperación en obtener ayuda en las cosas que se le complicaban y por eso me ofrecí en brindarle mi apoyo, y cuando me necesite sabe que ahí estaré para apoyarla.
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Día 1:  Hoy 1 de febrero fue mi primer día en casa de doña Lety, me dedique al aseo de su casa, tarde solo 4 horas, haciéndole compañía un rato. 
Día 3:  Hoy 8 de febrero fui a su cenaduría a ayudarle ya que su hija no pudo estar con ella.   
Día 2:  Hoy 4 de febrero al igual que el día primero me dedique al aseo de su casa, tomando en cuenta las grandes platicas que teníamos. 
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