Formación histórica y contemporánea del municipio de Comitán: sociedad, política y vida cotidiana.
Forjando Patria. La construcción histórica de las identidades políticas y sociales en Comitán
Habla que el significado del nombre de Comitlán es el nombre que rescata la historia de los mayas que significa Balún Canán “nueve estrellas” y que en 1492 y 1498 después cambia a “lugar de alfareros”, porque se dedicaban a la fabricación de utensilios de barro, de que después de la conquista, se definirse como pueblo de indios siendo asi como bases para los conquistadores, cuya misión era extender su dominio a las áreas tojolabal y tzeltal.

Menciona de hechos internos y externos de lo formativo de la sociedad de Comitán desde cómo eran tratados y clasificados de acuerdo a nivel de posibilidades económicas, así como lo que hacían cada quien, para salir adelante con las necesidades, así como de los recursos naturales y productos de consumo doméstico al que se dedicaban que vendían y como lo transportaban.
A pesar de la aparente simplicidad de la vida cotidiana de los pobladores, centrados todos en satisfacer sus necesidades primarias de reproducción biológica y social, en el que se percibe, múltiples procesos de relaciones que definen los campos y límites de la pertenencia, solidaridad y conflicto. 
Trata de tensiones que derivan de las relaciones entre los sujetos y determinados hechos, como el de la tradición y el de la modernidad. Hasta los años setenta, aún frente a las presiones de orden material, los límites del cambio social se dirimen en un campo social dinamizado por estas oposiciones: lo tradicional no termina de irse y lo moderno no acaba de llegar, conviven, se yuxtaponen, gestan procesos relativamente inéditos y procesos sociales con el peso de uno u otro de los vectores.


Comitán y los desafíos del último tercio del siglo XX. Las dimensiones materiales y subjetivas de la sociedad local.

Se describe una recuperación que el autor hizo en  los desafíos del último tercio del Siglo XX para la sociedad local, destacando las presiones del crecimiento demográfico y las exigencias que ello implica en términos de servicios e infraestructura económica y social; destaca también, una estructura económica fincada en el sector agropecuario incapaz de incorporar a la fuerza laboral local y regional. Que desde los años ochenta, la ciudad de Comitán se ha venido configurando como un espacio urbano que centraliza un número importante de dependencias gubernamentales, tanto federales como estatales, que son las que brindan apoyo administrativo y de servicio a los municipios de la región fronteriza, por otro lado, se tiene que en el sector terciario se encuentran empleados un número importante de burócratas, destacando además el personal que se emplea en el ayuntamiento municipal y en los servicios en materia de educación y salud.

Se dice que la parte económica y poblacional del municipio y de la ciudad, hace referencia a los factores materiales que van a contextualizar y a explicar en parte las formas de acción colectiva y de participación política de la sociedad local durante las últimas tres décadas del siglo XX.
