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COMITAN DE DOMINGUEZ CHIAPAS, A 12 DE MARZO DEL 2021
                                ALTURA Y ORTOCENTRO
UNA ALTURA DE UN TRIÁNGULO ES UNA RECTA QUE PASA POR UN VÉRTICE DEL TRIÁNGULO Y CORTA EN PERPENDICULAR AL LADO OPUESTO AL VÉRTICE (O A SU PROLONGACIÓN). ... CADA TRIÁNGULO TIENE TRES ALTURAS, QUE SE CORTAN EN UN PUNTO LLAMADO ORTOCENTRO.

MEDIACTRIZ Y CIRCUNCENTRO
LAS MEDIATRICES DE UN TRIÁNGULO, RECUERDA LA DEFINICIÓN DE MEDIATRIZ DE UN SEGMENTO, SON LAS RECTAS PERPENDICULARES A LOS LADOS QUE PASAN POR SU PUNTO MEDIO. EL CIRCUNCENTRO ES EL CENTRO DE LA CIRCUNFERENCIA QUE PASA POR LOS VÉRTICES, LA CIRCUNFERENCIA CIRCUNSCRITA AL TRIÁNGULO. ..

RECTAS Y PUNTOS NOTABLES
ENTRE LAS RECTAS NOTABLES MAS CONOCISAS DE UN TRIANGULO VEREMOS LAS MEDIATRISES, LAS MEDIANS, LAS ALTURAS Y LAS BISECTRISES.EN LOS PUNTOS NOTABLES ASOCIADOS: EL CIRCUNCENTRO,EL BARICENTRO,EL ORTOCENTROY EL INCENTROY EXINCENTROS RESPECTIVAMENTE.
MEDIANA Y BARICENTRO
LAS MEDIANAS DE UN TRIÁNGULO SON LAS RECTAS QUE UNEN EL PUNTO MEDIO DE UN LADO DEL TRIÁNGULO CON EL VÉRTICE OPUESTO. EL BARICENTRO ES EL PUNTO DE CORTE DE LAS TRES MEDIANAS. EL BARICENTRO SE EXPRESA CON LA LETRA G.
INCENTO Y BISECTRIZ
El INCENTRO DE UN TRIÁNGULO (MARCADO CON LA LETRA I EN EL GRÁFICO) ES EL PUNTO EN EL QUE SE CORTAN LAS TRES BISECTRICES DE SUS ÁNGULOS INTERNOS. EQUIDISTA DE LOS TRES LADOS, Y POR LO TANTO, ES EL CENTRO DE LA CIRCUNFERENCIA INSCRITA EN EL TRIÁNGULO, TANGENTE A SUS TRES LADOS.
CLACIFICACION 
SEGÚN POR LADOS:
· TRIANGULO EQUILATERO 
· TRIANGULO ISISCELES
· TRIANGULO ESCALENO
SEGÚN SUS ANGULOS:
· TRIANGULO RECTANGULO
· TRIANGULO ACUTANGULO
· TRANGULO OBTUSANGULO

CONGRUENCIA
DOS TRIANGULOS SON CONGRUENTES CUANDO SUS LADOS CORRESPONDIENTES TIENEN LA MISMA LONGITUD Y SUS ANGULOS CORRESPONDIENTES TIENEN LAS MISMAS MEDIDAS. 
NOTACION
LA MANERA MAS COMUN DE NOMBRAR A LOS TRIANGULOS ES COLOCANDO EL SIMBOLO, SEGUIDO DE LAS TRES LETRAS MAYUSCULAS (A,B,C).
TRIANGULOS DE ACUERDO CON LA MEDIDA DE SUS LADOS Y  TIPO DE ANGULOS INTERNOS
· LA RELACION ENTRE LAS MEDIDAS DE LOS TRES LADOS DEL TRIANGULO DETERMINA LA CLACIFICACION EN LOS TRIANGULOS 
· : EQUILATERO, ISICELES Y ESCALENO.
· LAS MEDIDAS DE LOS TRES ANGULOS INTERIORES DE UN TRIANGULODETERMINA LA CLASIFICACION EN LOS TRIANGULOS: ACUTANGULO, RECTANGULO Y OBTUSANGULO.

ELEMENTOS:
· ALTURA
· ORTOCENTRO
· MEDIANA
· BARICENTRO
· BISECTRIZ
· INCENTRO
SE LLAMA TRIANGULO O TRIGONO, EN GEOMETRIA PLANA, AL POLIGONO DE TRES LADOS. LOS PUNTOS COMUNES A CADA PAR DE LADOS SE DENOMINA VERTICES DEL TRIANGULO, UN TRIANGULO TIENE TRES ANGULOS INTERIORES, TRES PARES CONGRUENTES DE ANGULOS EXTERIORES, TRES LADOS, TRES VERTICES ENTRE OTOS ELEMENTOS.
TRIANGULOS
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