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Realmente todos los signos de puntuación son muy importantes, ya que son de nuestro día, y por eso es importante que sepamos cómo y cuándo se utilizan, y mientras leía el libro que nos dio, observaba todos los errores que he cometido durante he tenido conciencia, algo que me llamaba mucho la atenc8ion es como antes, no existía ni siquiera el espacio entre las palabras, sino que se escribía todo junto y cada persona era responsable de ponerle sus propios espacios a sus textos o párrafos, era importante que tuvieran la idea de, que en un momento tenían que ponerle una coma, un punto o un espacio a sus palabras. La mente ahora, en estos tiempos ha ido evolucionando, ya que si en estos momentos nos ponen un texto con todas las palabras; nuestra propia mente va poniéndole un espacio, o una coma a cierto tiempo. Y no me imagino, ¿cómo le hacían antes? Será que ya podían ponerle un stop a sus párrafos, es sorprende como hemos ido evolucionando aun en eso, que para muchos es algo ilógico, realmente es parte de nuestra vida.
La función del Punto: Es importante ya que, esto ayuda a separar y darle un descanso a como leen las personas  un texto, ayuda a separar las cosas que queremos dar a entender, a darle otro sentido y a que las personas no lean todo rápido, y así cuando lean lento podrán analizar más las cosas. Al igual que se utiliza para para darle un fin a una oración redonda, también sirve para para separar las ideas complejas de otras. 
La función de la Coma: En la coma es importante recalcar que las comas no representan pausas, sino que, se utiliza y se emplea para las enumeraciones, para separar elementos con carácter incidental dentro de una oración, también puede ayudar para separar el vocativo, para evitar confundir  a las personas que leen el texto y también ayuda a insertar adverbios de tiempo o conjunción adversativa. Es realmente fundamental el saber para que se utiliza cada signo, porque muchas veces hay personas que solo ponen las puntuaciones por ponerlas y no saben lo que realmente pasa al escribirlas mal.
La función del Punto y la Coma: En este punto, es donde la mayoría de las personas nos hemos llegado a confundir, más de una vez , hay muchas contradicciones que cada persona se ha llegado a poner en su vida, algunas personas ni siquiera les importa  su ortografía, o como es que escriben o si ponen acento, coma, punto, o punto y coma, a muchos no les interesa saber si lo ponen bien, a algunos simplemente les vale y no lo ponen o si mucho solo ponen el punto para dar por finalizado el tema que tenían que haber tratado. La verdadera función acerca de esto, es: una pausa gramatical intermedia entre el punto, que separa a dos oraciones con sentido redondo, y coma, que une una oración con su preposición, se emplea para separar oraciones relacionadas que ya tienen una coma intermedia, para separar enumeraciones que incluyen los números, antes de conjugaciones adversativas, como por ejemplo; sin embargo, empero, no obstante. Es ahí donde se debe de poner realmente el punto y la coma, por eso es necesario darle la verdadera importancia de lo que se requiere para una buena escritura, y poder enseñarle a más personas acerca de la buena escritura, también quiero agregar más información acerca de los puntos suspensivos. 
La función de los Puntos Suspensivos: Muchos lo usamos como para darle suspenso a alguna información que tenemos pero realmente esa no es su función, a mí me pasaba que sentía que entre más puntos agregaba más se sentía el suspenso, pero mientras leía me daba cuenta de que NO, así no es como funciona, realmente solo se pueden utilizar 3 puntos para poder ponerle a una frase, texto, u oración (…) estos representan una pausa o interrupción en la que se deja en suspenso a una palabra o una idea, sirven para dejar una frase inconclusa que el lector ya conoce, también para indicar una enumeración que es demasiado extensa, cuando citamos un título ya varias veces y se tiene que volver a repetir, en una omisión de partes de una cita textual. Existen algunas reglas para estos puntos; después de los puntos suspensivos NO se pone mayúscula, al menos que sea para nombre propios o cuando la palabra lo necesite, y lo que mencionaba anteriormente solo se puede poner 3 puntos suspensivos, no 2, ni 3, ni 4, ni 5, tampoco para poner mucho suspenso porque eso no ocurre.
[bookmark: _GoBack]Eso fue un pequeño ensayo de lo que pude entender y de lo que pude explicar con mis propias palabras, sé que aún tengo errores en mi ortografía y hare lo mejor, y posible para poder ir mejorando! 
 
