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                                 La legalización de la marihuana 

[bookmark: _GoBack]Comenzaré hablando de esta enervante especie herbácea, por la que se ha generado tan grande polémica y  ha efectuado múltiples debates, tanto en las mesas populares como en las diferentes cámaras legislativas, medios de comunicación, etc. La marihuana, propiamente dicha, es una planta anual de nombre científico “Cannabis sativa”, que pertenece a la familia  cannabaceae, fue clasificada botánicamente por primera vez en 1953  por Carl Linnaeus. 
Por años se ha utilizado recreativamente y también de forma medicinal, sin embargo en los últimos años, se han abierto grandes debates y polémica en la cámara de diputados y la cámara de cenadores para la aprobación y regulación de su uso, tanto como medicinal. El 10 de marzo del 2021, la legalización que regula el consumo, cultivo y comercialización de la marihuana con fines recreativos en todo el territorio, la  cual tendrá que ser ratificada por el senado de la república, antes del 30 de abril. Se trata del uso lúdico, industrial, y medico de esta planta.
La ley estipula que sólo las personas mayores de 18 años podrán cultivar, portar y consumir marihuana y sus derivados, pero con un permiso delo instituto Mexicano para la regulación  y control del Cannabis… El instituto establecerá los niveles máximos del THC   (Sustancia psicoactiva de marihuana) y CBD (Cannabidiol).
Según información desde exterior, el periódico estadounidense The new york times, México se dispone a legalizar la marihuana y a convertirse en el mayor mercado del mundo. Los legisladores aprobaron un proyecto de ley para legalizar el cannabis recreativo, una propuesta divisiva en un país marcado por una mortífera guerra contra el narcotráfico. 
La votación en la cámara de diputados, 316ª129 se produjo más de dos años después de que la corte suprema de México dictaminó que la prohibición de la marihuana recreativa en el país era inconstitucional, y más de tres años después de que el país legalizó el cannabis medicinal. La cámara aprobó  la ley en términos generales el miércoles por la tarde, antes de pasar a una prolongada discusión  de las posibles modificaciones presentadas por distintos legisladores de manera individual. En su versión final se espera que el proyecto sea aprobado por el senado antes de ser enviado al presidente de la república. La medida aprobada recientemente permitiría a los usuarios fumar marihuana, y, con un permiso, cultivar un pequeño número de plantas de cannabis en casa. También otorgaría licencias a los productores, desde pequeños agricultores hasta productores comerciales para cultivar y vender la cosecha. Con esto quedaría atrás la falsa apreciación de que el cannabis forma parte de los grandes problemas de salud pública en México. 
Es importante citar que no obstante, los visos de una legalización total de la marihuana en México, dos terceras partes de la población del país  se oponen a esta legalización, según una encuesta reciente. Se dice también que con más de 120 millos de habitantes México representaría el mayor mercado de marihuana del mundo por población. 
El cultivo podría convertirse en un gran negocio en México, un potencial impulso financiero para una economía muy golpeada por la crisis del coronavirus. Para muchos, es más importante el negocio, el bien económico que generaría, antes que el derecho a consumirla. Por último se dice que, el proyecto de ley en México permitiría llevar hasta 28 gramos de marihuana y cultivar seis plantas máximo de cannabis en casa. Se regularía por la Secretaria de salud, con normas específicas y estrictas. 
¿Qué dice la sociedad en opinión sobre la legalización de la marihuana? 
Por citar un ejemplo: Ipsos agencia multinacional de investigación de mercados y consultoría con sede en parís hizo una encuesta en España, con estudio  a nivel global, donde pregunta sobre la legalización de marihuana, el 68% de los españoles piensan que la marihuana es adictiva, aún así, el 61% considera que debería ser legalizada para uso médico. Es del conocimiento nacional que los socios comerciales de México, Canadá y EUA, hayan ya regulados del uso médico y lúdico de la marihuana, mientras que en México, apenas está en proceso ese trámite.  La mayoría de los mexicanos, hablamos de más del 60% se oponen a la legalización de esta planta. 
Por otro lado, nuestra opinión también cuenta; y la mía, en particular, como estudiante de bachiller, y aparte de la sociedad que soy es la siguiente: Ante todo, me remitiría primero al análisis moral; me parece que lejos de ser el uso del derecho al libre desarrollo de la personalidad, es uno retroceso en la valoración y conceptualizada de los preceptos éticos y de conducta moral. Es inaceptable que se legalice el uso lúdico o recreativo de una hierba que enerva los sentidos del ser humano, que causa adicción, y que en innumerables ocasiones ha sido detonante en conductos delincuenciales, criminales por el efecto psicoactivo de esta planta. 
Me parece que el derecho de algunos en formar o forjar una personalidad libertina no debe violentar el derecho de muchos de vivir en paz libre personas que bajo estados inconvenientes provocados por el consumo de enervantes puedan provocar daño a la sociedad cada vez más temerosa por causa de delincuentes psico-afectados. 
Al final de cuentas no están reclamando el derecho a comer o beber, sino a drogarse. Pero, por otro lado  el grueso de los que reclaman el derecho a drogarse (Porque eso es el uso lúdico de la marihuana)  no se compone sólo de los consumidores sino también de muchos agricultores sin escrúpulos que la cultivarían y obtendrían grandes ganancias, por la venta de estas especiales cosechas. 





¿Y qué se puede decir de las industrias farmacéuticas? ¿Cuánto se enriquecerían por el procesamiento de la planta? ¿Cuántos medicamentos saldrían a la venta creando así tremendas ganancias? 
Queda claro que por lo menos son tres sectores que se beneficiarían… 
Sin embargo la mayoría no lucha por el derecho y la libertad de su uso sino por, lo redituable  que sería  la legalización. Personalmente puedo dividir mi opinión, podría yo aceptar su uso medicinal pero no su uso recreativo. Se cree que la marihuana tiene múltiples  beneficios medicinales, casi una panacea, y habría que aprovecharla, pero difiero en su uso lúdico. 
En fin, lo lamentable es que el mundo no se rige por principios éticos y morales sino por la ambición a la ganancia material. En México cuando un camión se vuelca en la carretera, y desparrama las naranjas el mexicano no acude al auxilio con moral sino con morral.  





image1.png




image2.png




image3.png




