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INTRODUCCIÓN

EN ESTE PROYECTO TE DARÉ A CONOCER LOS DIFERENTES CONCEPTOS SOBRE LA ARQUITECTURA HABLANDO PRINCIPALMENTE POR LOS ELEMENTOS DE ESTA PROFESIÓN COMO LO ES; LA IMPORTANCIA DEL EJE, SIMETRÍA, EL RITMO QUE DEBE DE LLEVAR, ENTRE OTROS ELEMENTOS INDISPENSABLES. ESTO CON LA FINALIDAD DE CONOCER CADA VEZ MÁS ACERCA DE CÓMO LA ARQUITECTURA ES UNA GRAN FORMA DE CREAR ARTE, INNOVAR AL MUNDO CON CONOCIMIENTOS PRIMARIOS, CONSIDERO QUE LOS QUE TE PRESENTARÉ A CONTINUACIÓN SERÁN LOS MÁS IMPORTANTES PARA PODER DESARROLLAR CADA VEZ MÁS LAS HABILIDADES DE CONSTRUIR Y DE MEJOR LAS REPRESENTACIONES DE UN PLANO ARQUITECTÓNICO. PARA PODER REALIZAR UN BUEN PLANO ARQUITECTÓNICO DEBEMOS SABER QUE ES UNA FORMA. PUES BIEN, UNA FORMA ES EL PROCESO QUE HACE DE UN PUNTO A UNA LÍNEA, DESPUÉS OBSERVAR COMO ESTO PASA A UN PLANO Y TENER COMO RESULTADO UN VOLUMEN QUE GENERA ESTE PROCEDIMIENTO.


· 1.1.- EL PUNTO
EL PUNTO ES UNO DE ELEMENTOS PRIMORDIALES DE LA GEOMETRÍA, PUES EL PUNTO AYUDA A DAR INICIO Y FINAL A UNA LÍNEA O A UNA RECTA, TENIENDO EN CUENTA QUE UN PUNTO NO TIENE FORMA Y SI PIERDE SE FORMA CENTRAL OBTIENE UN MOVIMIENTO MÁS AGRESIVO. 
· 1.2- LA LÍNEA 
LA LÍNEA TAMBIÉN VIENE SIENDO UN ELEMENTO INDISPENSABLE PARA LA GEOMETRÍA Y A COMPARACIÓN DEL PUNTO ESTE TIENE UNA MAYOR LONGITUD, CON LA FINALIDAD DE QUE UNA LÍNEA PUEDA SOSTENER O CORTAR UN ELEMENTO, ASÍ DANDO UNA MEJOR ESTÉTICA A LOS PLANOS, TENIENDO EN CUENTA QUE NO SOLO EXISTE UN SOLO TIPO DE LÍNEA SI NO VARIAS CON DIFERENTES GROSORES DÁNDOLES UN USO MÁS PRÁCTICO.

· 1.3.- PLANO
UN PLANO ES UNA REPRESENTACIÓN GRÁFICA REALIZADO CON MEDIO TÉCNICOS DE UNA SUPERFICIE SIN REALIZAR UNA PROYECCIÓN. POR EJEMPLO, EL PLANO DE UNA CIUDAD. EN ARQUITECTURA ES LA REPRESENTACIÓN DE LA PLANTA DE UNA CONSTRUCCIÓN (UN EDIFICIO, POR EJEMPLO).
EN GEOMETRÍA, UN PLANO ES UN OBJETO IDEAL QUE SOLO POSEE DOS DIMENSIONES, Y CONTIENE INFINITOS PUNTOS Y RECTAS; SON CONCEPTOS FUNDAMENTALES DE LA GEOMETRÍA JUNTO CON EL PUNTO Y LA RECTA. SI NOS ENFOCAMOS MÁS EN LA ARQUITECTURA EL PLANO AYUDA A DAR FORMAS Y CREAR MUCHO TIPOS DE VOLÚMENES. 

· 1.4.- EL VOLUMEN
EL VOLUMEN ES LA FIGURA EN TERCERA DIMENSIÓN, QUE SURGE CUANDO EL PLANO SE PROLONGA EN UNA DIRECCIÓN DIFERENTE DE LA QUE TIENE. COMO SE HA DICHO, TIENE TRES DIMENSIONES: LONGITUD, ANCHURA Y PROFUNDIDAD.
DENTRO DE LA ARQUITECTURA, EL PLANO ES UN ELEMENTO FUNDAMENTAL YA QUE, AUNQUE ESTRUCTURALMENTE TODOS LOS EDIFICIOS ESTÁN COMPUESTOS POR MUROS, PISOS Y TECHOS (QUE SON ELEMENTOS PLANOS) VISUALMENTE LA UNIÓN DE ESTOS PLANOS FORMA UN SOLO CONJUNTO QUE SE PERCIBE COMO UNA FIGURA COMPLETA.
EN EL CUERPO CON VOLUMEN SE PUEDEN PERCIBIR TODOS LOS ANTERIORES ELEMENTOS DE DISEÑO:
·  PUNTO: PRESENTE EN LOS VÉRTICES DONDE SE UNEN VARIOS PLANOS.
 LÍNEAS: LAS ARISTAS DONDE SE CORTAN LOS PLANOS.


·  INERCIA VISUAL: ES EL GRADO DE CONCENTRACIÓN Y ESTABILIDAD VISUAL DE LA FORMA. 
DEPENDE DE SU ORIENTACIÓN, SU GEOMETRÍA, SU RELACIÓN CON EL PLANO DE SUSTENTACIÓN Y LA VISUAL QUE TENGA EL PROPIO OBSERVADOR DEL CUERPO.15 COMPORTAMIENTO Y USO EN EL PROYECTO
COMO YA SE HA DICHO, EL VOLUMEN ESTÁ PRESENTE EN TODA LA ARQUITECTURA. SIN EMBARGO, HAY ALGUNOS PROYECTOS QUE SE DESTACAN POR UNA COMPOSICIÓN FORMAL COMPLEJA, EN LA CUAL ES POSIBLE ESTUDIAR EFECTOS IMPORTANTES DE SUS VOLÚMENES.
UNO DE TALES PROYECTOS ES LA CASA DE LA ÓPERA, EN SYDNEY.

· 1.5.- FORMA
LA FORMA ES UN TÉRMINO AMPLIO QUE ENCIERRA DIVERSOS SIGNIFICADOS EN ARQUITECTURA. PUEDE REFERIRSE A UNA APARIENCIA EXTERNA RECONOCIBLE COMO SERÍA LA DE UNA SILLA O LA DEL CUERPO HUMANO QUE EN ELLA SE ASIENTA. TAMBIÉN CABLE QUE ALUDA A UN ESTADO PARTICULAR EN EL QUE ALGO ACTÚA O SE REVELA POR SÍ, COMO POR EJEMPLO, AL HABLAR DEL AGUA CUANDO ES HIELO O VAPOR.
EN ARTE Y EN DISEÑO SE EMPLEA A MENUDO PARA DENOTAR LA ESTRUCTURA FORMAL DE UNA OBRA, LA MANERA DE DISPONER Y DE COORDINAR LOS ELEMENTOS Y PARTES DE UNA COMPOSICIÓN PARA PRODUCIR UNA IMAGEN COHERENTE.
EN EL CONTEXTO DE ESTE ESTUDIO, LA FORMA SUGIERE LA REFERENCIA A LA ESTRUCTURA INTERNA, AL CONTORNO EXTERIOR Y AL PRINCIPIO QUE CONFIERE UNIDAD A TODO.

· 1.6.- LOS PERFILES BÁSICOS. 
GRACIAS A LA GEOMETRÍA SE PUEDEN OBSERVAR LOS PERFILES DE LOS OBJETOS, ESTO COMENZÓ CON FIGURAS GEOMÉTRICAS QUE SE FUERON CAMBIANDO DE LADO, CON LA FINALIDAD DE OBTENER DIFERENTES PERSPECTIVAS DEL OBJETO. ALGUNAS DE S FIGURAS GEOMÉTRICAS SON:
1. EL CUADRADO.
2. EL CIRCULO.
3. EL TRIÁNGULO.

· 1.7.- LOS SÓLIDOS PRIMARIOS
ESTOS SOLIDOS PRIMARIOS SE RECONOCEN POR GENERAR FORMAS SOLIDAS QUE PRODUCEN DISTINTOS TIPOS DE VOLÚMENES, LOS EJEMPLARES DE ESTOS SON LAS QUE MENCIONAMOS ANTERIORMENTE, ES DECIR; LAS CIRCUNFERENCIAS GENERAN CILINDROS, EL CUADRADO PRODUCE UN CUBO Y UN TRIÁNGULO PRODUCE UNA PIRÁMIDE.  

· 1.8.- LA TRANSFORMACIÓN DE LA FORMA

· TRANSFORMACIONES DIMENSIONALES; ESTO SE REPRESENTA CUANDO UNA FORMA PUEDE SER MODIFICADA EN SUS MEDIDAS, SIN EMBARGO, ESTE NO SE PIERDE DE LA FAMILIA GEOMÉTRICA. 
· TRANSFORMACIONES SUSTRACTIVAS; ESTE SE REPRESENTA CON LA MODIFICACIÓN DE SU VOLUMEN Y ESTE SI CORRE EL RIESGO DE SALIR DE LA FAMILIA GEOMÉTRICA YA QUE PUEDE LLEGAR A PERDER SU FORMA. 
· TRANSFORMACIONES ADITIVAS; ESTA AL IGUAL QUE LA ANTERIOR ES MODIFICADA POR SU VOLUMEN. 

· 1.9.-FORMAS SUSTRACTIVAS
LAS FORMAS REGULARES A LAS QUE LES FALTAN PARTES DE SUS RESPECTIVOS VOLÚMENES CONSERVAN SU IDENTIDAD, SIEMPRE Y CUANDO NUESTRA PERCEPCIÓN LAS COMPLETE. A ESTA CLASE DE FORMAS NOS REFERIMOS A PARTIR DE AHORA COMO FORMAS SUSTRACTIVAS.

· 1.10.- ADITIVAS
EL ORIGEN DE LA FORMA SUSTRACTIVA ES LA EXTRACCIÓN DE UNA PARTE DEL VOLUMEN INICIAL Y EL DE LA FORMA ADITIVA ES LA RELACIÓN O UNIÓN FÍSICA DE UNA O MÁS FORMAS SECUNDARIAS A DICHO VOLUMEN.
· TENSIÓN ESPACIAL; ESTA CLASE DE RELACIÓN QUE AMBAS FORMAS ESTÉN PRÓXIMAS UNA DE OTRA O QUE COMPARTEN UN RASGO VISUAL COMÚN, SEA EL MATERIAL, EL CONTORNO O EL COLOR.
· CONTACTO ARISTA-ARISTA; EN ESTE CASO EXISTE UNA ARISTA COMÚN A LAS DOS FORMAS, QUE PUEDE ACTUAR A MODO DE EJE DE GIRO.
· CONTACTO CARA-CARA; ESTE TIPO DE RELACIÓN REQUIERE QUE AMBAS FORMAS TENGAN SUPERFICIES PLANAS QUE SEAN PARALELAS ENTRE SÍ.
· VOLÚMENES MACLADOS; ESTA RELACIÓN ES QUE CADA FORMA PENETRA EN EL ESPACIO DE LA OTRA. ESTAS FORMAS NO PRECISAN COMPARTIR RASGO VISUAL ALGUNO.
· FORMAS CENTRALIZADAS; CONSISTEN EN CIERTO NÚMERO DE FORMAS SECUNDARIAS QUE SE AGRUPAN EN TORNO A OTRAS FORMAS –ORIGEN CENTRAL DOMINANTES.
· FORMAS LINEALES; CONSISTE EN FORMAS QUE SE DISPONEN SECUENCIALMENTE EN FILA O HILERA.
· FORMAS RADIALES; SON COMPOSICIONES BASADAS EN FORMAS LÍNEAS QUE SE EXTIENDEN CENTRÍFUGAMENTE DESDE UNAS FORMAS CENTRALES Y RESPETANDO UN MODELO RADIAL.
· FORMAS AGRUPADAS; CONSISTEN EN FORMAS QUE SE REÚNEN POR SIMPLE PROXIMIDAD O BIEN POR PARTICIPAR DE UN RASGO VISUAL COMÚN.
· FORMAS EN TRAMA; SON FORMAS MODULADAS CUYOS NEXOS SE REGULAN CONFORME A UNA TRAMA TRIDIMENSIONAL.

CONCLUSIÓN
[bookmark: _GoBack]ESTE PROYECTO TIENE LA FINALIDAD DE QUE PODER HACER CONOCER CÓMO SE PUEDE COMENZAR A DAR VOLÚMENES Y FORMAS A UN OBJETO, INICIANDO CON LAS FIGURAS GEOMÉTRICAS QUE SEGURAMENTE TODOS VIMOS DESDE LA PRIMARIA. EN LA FORMA QUE NOS EXPLICABAN LO IMPORTANTE DE SU VOLUMEN Y QUE HOY EN DÍA SEGUIMOS VIENDO Y MEJORANDO ESTOS ASPECTOS. LA REALIZACIÓN DE PLANOS NO ES ALGO TAN SENCILLO, UN PLANO DE CASA HABITACIÓN LLEVA MUCHOS TIPOS DE LÍNEAS, VOLÚMENES Y PUNTOS, POR LO QUE ES INDISPENSABLE NO OLVIDAR ESTOS PUNTOS QUE SE DIERON A CONOCER, ESPERO Y SEA DE SU AGRADO Y AYUDE A UN MEJOR ENTENDIMIENTO EN COMO ESTO AYUDA O SE REFLEJA EN LA ARQUITECTURA.  
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