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EL ARRENDAMIENTO O ALQUILER
 Los artículos 2412 al 2424 del Código Civil Federal describen a detalle las obligaciones que tiene el propietario de un inmueble en renta. Por ejemplo, la indemnización del inquilino, si se viera afectado por alguna acción u omisión del dueño del inmueble.
 En el mismo Código Civil se estipulan los derechos y obligaciones de quien rentará una propiedad. Dictamina por ejemplo, que el arrendatario debe cumplir con el pago de la renta puntualmente.
El artículo 2, apartado 5to. de la ley Hipotecaria Federal estipula que los contratos de renta y los de subarriendos deben registrarse ante el Registro Público de la Propiedad.
El arrendamiento es un contrato mediante el cual una parte, el arrendador, se obliga a transferir, de modo temporal, el uso o goce de una cosa a otra parte, el arrendatario, quien a su vez se obliga a pagar por ese uso o goce un precio cierto y determinado.








 En los Códigos civiles se establecen las condiciones en las que debe estar un inmueble para poder ser rentado. El Federal considera que el inmueble cuente con los servicios completos, la zona esté en condiciones salubres y el estado de la vivienda sea habitable. Como caso de ejemplo, el de la Ciudad de México estipula que si el monto de la renta es menor a 150 salarios mínimos, no podrá aumentar más de un 10% anual.





 El artículo 2448-J del Código Civil Federal estipula que si el dueño decide vender la propiedad deberá avisar a su inquilino con 15 días de anticipación de que acabe su contrato de renta, para que pueda decidir si desea adquirir la propiedad de forma permanente. Así inquilino ejerce su derecho de ser el primero en realizar una oferta de compra.




 El artículo 2448-F del Código Civil Federal dictamina qué datos debe contener un contrato de arrendamiento.




 Como se puede observar, el artículo establece una obligación para el arrendador, pero también otorga un derecho, el de retención en caso de que el arrendador tenga algo que exigirle al arrendatario, derecho que se justifica sobradamente.
 Cuando el contrato fuere por tiempo indeterminado si el arrendador autorizó al arrendatario para que hiciera mejoras, y antes de que transcurra el tiempo necesario para que el arrendatario quede compensado con el uso de las mejoras de los gastos que hizo, da el arrendador por concluido el arrendamiento.
 os artículos 2480 y 2481 del Código Civil Federal indican las condiciones en las que un inquilino puede subarrendar una vivienda. Para ello necesitará la autorización del propietario, estipulada como cláusula en el contrato de renta. El arrendatario y el subarrendatario responden directamente al dueño.





 A falta de un contrato por escrito, se presumirá que existe arrendamiento de vivienda en caso de probarse la ocupación consentida de un inmueble propio por parte de un tercero, a cambio del pago de un precio cierto.



En cuanto a los gastos de entrega de la cosa arrendada, corren por cuenta del arrendador, si no se ha convenido otra cosa, de conformidad con el artículo 2086 del Código Civil.
 El arrendador también está obligado a no estorbar ni embarazar el uso ni tampoco alterar la forma, o intervenir en el uso legítimo de la cosa arrendada, salvo el caso de reparaciones urgentes e indispensables (fracción III del artículo 2412 y artículo 2414 del CCCM).
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