“En principio la investigación necesita más cabezas que medios”. Severo Ochoa
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INTRODUCCION.

Investigación.
[bookmark: _GoBack](UDS, 2021)Importancia de la investigación para el desarrollo del conocimiento.
Como bien lo mencionamos en un inicio la investigación  ha brindado una gran ayuda al ser humano ya que gracias a esta podemos ampliar nuestros conocimientos acerca de diferentes temas, pero cabe mencionar que en sus inicios, la sociedad creían que era indispensable poder desarrollar diferentes tipos de estrategias para poder obtener conocimientos fiables que sean suficientes para representar su entorno natural y social. Capacidad para intervenir eficazmente, modificarlo y adaptarlo para así poder satisfacerse. 
La investigación tiene como objetivo buscar una representación adecuada, fiable, veraz, y objetiva de la realidad es el conocimiento científico. Es por ello que los métodos y procedimientos generados mediante la aplicación del conocimiento científico están para mejorar nuestro entorno natural y social respondiendo a distintos conceptos tecnológicos. La actividad consciente que busca adquirir conocimiento científico se denomina investigación científica.
Esto surgió debido a que los diferentes grupos de  cazadores-recolectores necesitaban buscar la manera de poder conocer a  la anatomía y la conducta de los diferentes tipos de animales, o poder tener un tema más amplio a cerca de las diferentes  plantas para que una vez teniendo ese conocimiento ellos pudieran llevar a cabo sus labores  de caza y recolección. El método que ellos usaron para poder llevar a cabo una investigación fue a través de  la observación y obtención de conocimientos adecuados en esa estas áreas de su entorno, lo cual les permitió sobrevivir y avanzar como organismos sociales.
Podemos mencionar que muchos años atrás, la investigación y el conocimiento científico se encontraban estrechamente relacionados con funciones y manifestaciones religiosas y reflexiones filosóficas. Sin embargo, el conocimiento científico no se extendía a más personas.
Es por ello que El método científico se propone como la realización de una tesis la cual son proposiciones que pueden verificarse mediante algunos procedimientos objetivos, ya sea de verificación empírica, lógica o bidireccional, empírica y lógica. El diseño de estos programas de confrontación objetiva ha producido métodos y técnicas científicas especiales.
Función social de la investigación.
De esto podemos hacer mención que cuando aparecieron las primeras sociedades humanas se dieron a conocer; las sociedades primitivas tuvieron diferentes cambios por lo que daban fin con ideas  más complejas y refinadas. Durante todo este cambio que surgió se encontraba presente el conocimiento fiable y adecuado del entorno natural y social, por lo que tuvo como ventaja que la sociedad pudiera  desarrollar la agricultura, la ganadería, la escritura, el arte, la filosofía y finalmente la ciencia como práctica especializada en conjunto: La investigación científica.
Es por esto que el conocimiento científico se le conoce  como un bien social, la mayor riqueza de la humanidad todo esto debido a la investigación científica que se llevó acabo.
El conocimiento científico se puede generar todos los días, ya que este puede mejorar la calidad de vida y resolver los diferentes problemas que enfrenta la humanidad. Como ya hemos mencionado, el método de adquirir conocimiento científico es la investigación. Aplicar la investigación para comprender cómo es el mundo. En la medida en que comprendamos los problemas sociales o naturales, tendremos más posibilidades de cambiar situaciones que serán de ayuda o también encontraran cosas que no les ayudaran  a los seres humanos.
Existen diversas funciones de la investigación en la sociedad las cuales son las siguientes: 
 Mejorar la calidad de vida de la humanidad.
  Identificar problemas.
  Generar soluciones y conocimientos para resolver dichos problemas.
Es por ello que podemos hacer mención que La investigación científica y la creatividad humana, son una importante ayuda ´para la humanidad  ya que cuando estas se usan para beneficencia propia  consideran a  la ética y los valores humanos. Son los casos de la investigación para para la humanidad una ayuda, cuando se utilizan a su favor y se toman en cuenta la ética y los valores humanos.
Por ello que la investigación es una fuente de suma importancia debido al gran aprendizaje que nos brinda, es por ello que a mí me gustaría ejércela llevando a cabo una investigación relacionada con los temas de violencia en los diferentes tipos que esta se presenta tales como violencia familiar,  (UDS, 2021)al entre otras. 
Conclusión.
Como bien hemos llegado al fin de este importante análisis y es sorprendente como la investigación ha ido evolucionando y con ello se ha logrado que los seres humanos puedan ampliar sus conocimientos de distintas maneras, ya que como bien mencionamos anteriormente para poder hacer una investigación existen diferentes maneras ya sea observando, leyendo o como ahora en la actualidad la mayoría lo hacemos que es por medio de diferentes sitios web es muy importante tener conocimiento de esto debido a que como lo mencione desde un inicio todos en algún momento llegamos a ejercer nuestra profesión y esto nos será de gran ayuda.
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