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TEMA 
Incidencia de casos de tvt en el municipio de Ocosingo Chiapas como factor de riesgo 
DELIMITACIÓN TEMPORAL
Los datos que serán considerados para la realización del trabajo de investigación propuesto será dentro del periodo del 1 abril al 1 de junio 
DELITACIÓN ESPACIAL
El proyecto propuesto se encontrará dentro de la cabecera municipal de Ocosingo Chiapas que cuenta con 831 barrios 
PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA Y ESTADO DE ARTE
Como se sabe el TVT es una enfermedad tumoral que afecta el estado de salud de los perros sin distinción de sexo, que se trasmite por contacto sexual, que afecta de gran manera los criaderos de perros.
JUSTIFICACIÓN
[bookmark: _GoBack]El tumor venéreo transmisible canino (TVT) es una neoplasia benigna de células redondas que afecta frecuentemente la mucosa genital externa de perros. El olfateo y el lamido permiten la implantación de las células tumorales en zonas extra genitales con formación de metástasis. Se relata un caso de TVT diseminado en piel, párpados y pene en un perro macho mestizo. Las lesiones localizadas en la parte dorsal y lateral de la zona torácica y abdominal presentaban varios nódulos alopécicos ulcerados y bien vascularizados, con aspecto friable y con secreción purulenta. El párpado superior izquierdo y derecho presentaban una masa granulosa con áreas de necrosis y queratitis bilateral. En la base del pene se presentaba una masa granulosa firme y bien delimitada. Los autores manejan diferentes protocolos de tratamiento de los cuales varían en cuanto al intervalo de secciones y fármacos por quimioterapia para el tratamiento de TVT, de los cuales se optó por la elección de manejar la quimioterapia con intervalos de 15 días entre cada sección. 
PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN 
· ¿Es necesario hacer el estudio para saber la prevalencia de tvt en Ocosingo Chiapas? 
· ¿De qué manera ayudaría a saber la prevalencia de tvt en Ocosingo Chiapas?
· ¿Qué plan de tratamiento se necesitaría para controlar la incidencia de tvt en Ocosingo Chiapas?
HIPÓTESIS
El Tumor Venéreo Transmisible (TVT) es una enfermedad de trasmisión sexual con una baja prevalencia en perros y perras sexualmente activos en el municipio de Ocosingo Chiapas.
OBJETIVOS GENERALES 
· Conocer la incidencia del tvt en Ocosingo Chiapas 
OBJETIVOS ESPECIFICOS 
· Conocer el sexo más afectado 
· Conocer las zonas que se presenten casos 
· Cuantos perros posibles a tvt han sido tratados 
METODOLOGIA CUALITATIVA 
En la observación de las lesiones (masa en forma de coliflor) y ubicaciones de las lesiones que forma el tvt se realizó la clasificación de los animales en posibles positivos y no positivo a tvt.
METODOLOGIA CUANTITATIVA
En base a la investigación obtenida se procedió a identificar a los animales que se presenten positivos, sean estos machos o hembras para determinar la prevalencia de esta enfermedad en el municipio de Ocosingo Chiapas. 


image1.png
UNIVERSIDAD
DEL SURESTE

‘Pasionper
educar





