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INTRODUCCIÓN
La investigación de nuestra tesis dará a conocer  los beneficios de la lactancia materna exclusiva durante los 6 meses del recién nacido es una forma de proporcionar un alimento ideal para el crecimiento y el desarrollo sano de los lactantes,  así como también es parte integrante del proceso reproductivo, con repercusiones importantes en la salud de las madres, aporta a la economía del hogar y protege al medio ambiente. para los recién nacidos el beneficios es que previene de infecciones gastrointestinales y respiratorias, obesidad, diabetes, leucemia, alergias, cáncer infantil, presión arterial elevada, el colesterol alto y las enfermedades intestinales. Las niñas y los niños que reciben los beneficios de la leche materna tienen al menos 6 veces más posibilidades de sobrevivir durante los primeros meses de vida.
La OMS (2017) afirma que:
La lactancia materna es una de las formas más eficaces de asegurar la salud y la supervivencia de los niños. También recomienda  que la lactancia sea exclusivamente materna en los primeros 6 meses de vida para lograr un crecimiento, desarrollo y salud óptimos, posteriormente los lactantes deben seguir siendo amamantados y recibir alimentos complementarios seguros y nutricionalmente adecuados para atender sus crecientes requisitos nutricionales.
La UNICEF (2015). Afirma que:
La lactancia natural es una forma sin parangón de proporcionar un alimento ideal para el crecimiento y desarrollo sanos de los lactantes durante los primeros 6 meses pero también es parte integrante del proceso reproductivo con repercusiones importantes en la salud y también nos da a conocer que la lactancia  materna se inicie en la primera hora de vida el lactante solo recibe leche materna, sin ningún otro alimento ni bebida, ni si quiera agua. 


 (Rollins et al., 2016). Menciona: 
El aporte de la práctica de la lactancia materna exclusiva al pilar social es que mejora la calidad de vida de la población, al contribuir a tener un mundo más saludable, mejor nutrido, educado, equitativo y con una mayor sostenibilidad medioambiental.
(Linnecar et al., 2014).Menciona:
La lactancia materna es ecológicamente sostenible ya que la leche humana es un recurso natural renovable que no necesita ser procesado, envasado y transportado.

Por lo tanto la investigación tiene como finalidad determinar el efecto de la consejería de enfermería para promover la lactancia materna exclusiva, madres de niños de 0 a 6 meses.










CAPÍTULO 1. 
PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
BENEFICIOS DE LA LACTANCIA MATERNA EXCLUSIVA  DURANTE LOS PRIMEROS 6 MESES DE VIDA DEL RECIÉN NACIDO EN EL CESA FRONTERA COMALAPA.

1.1 DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA
El tema beneficios de la lactancia materna exclusiva  durante los primeros 6 meses de vida del recién nacido en el cesa frontera Comalapa  resulta necesario estudiarlo desde diferentes puntos.
La lactancia materna exclusiva  ayuda a prevenir enfermedades como infecciones tanto a un crecimiento y desarrollo beneficioso para los niños. Es importante dar a conocer la información sobre  la lactancia porque la  leche materna consta de nutrientes y vitaminas,  se recomienda como alimento exclusivo para el lactante hasta los seis meses de edad. También se considera que si un recién nacido recibe lactancia materna exclusiva si solo se le da leche materna, sin ninguna otra comida o líquido, ni siquiera agua, con la excepción de solución de rehidratación oral, gotas o jarabes de vitaminas, minerales o medicinas.
La lactancia materna exclusiva  crea un vínculo especial entre la madre y el bebé y la interacción entre la madre y el niño durante la lactancia materna tiene repercusiones positivas para la vida en lo que se refiere a la estimulación, la conducta, el habla, la sensación de bienestar y la seguridad, y la forma en que el niño se relaciona con otras personas. Estimula que los recién nacidos tengan una coeficiente intelectual mayor reducen las probalidades
de padecer diabetes, obesidad, asma y leucemia en el fututo.


UNICEF (2012) menciona que:
La lactancia materna favorece su desarrollo y le da al niño o niña desde su primer día de nacimiento  el alimento que necesita para estar bien nutrido la leche materna contiene los aminoácidos que necesita el normal desarrollo del cerebro. También los protege contra las infecciones y enfermedades. (p.11)
 Porque en los primeros 6 meses puede haber un riesgo de padecer infecciones por eso es muy importante dar la lactancia materna.
Prieto, Pérez (2017) Señala que:
La leche materna es el alimento idóneo para el crecimiento y el desarrollo sano de un bebé menor de 6 meses de edad. Se recomienda que durante los primeros 6 meses de vida el bebé se alimente con lactancia materna exclusiva, y complementarla con otros alimentos a partir de los 6 meses hasta los 2 años de edad. (p, 15).

(Alfaro et al., 2016.,) menciona que:

 La composición de la leche materna permite nutrir al recién nacido y protegerlo de ciertas enfermedades infecciosas y crónicas, es una de las estrategias costo-efectivas más importantes para prevenir la morbilidad y mortalidad infantil.
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1.2  FORMULACIÓN DEL PROBLEMA 

¿Cuáles son los beneficios de la lactancia materna  exclusiva durante los primeros 6 meses del recién nacido? 

¿Cómo influye la lactancia materna exclusiva durante los primeros 6 meses de vida del recién nacido en el crecimiento? 

¿Cómo influye la lactancia materna exclusiva durante los primeros 6 meses de vida del recién nacido en el desarrollo? 

¿Cómo ayuda la lactancia materna exclusiva en los primeros 6 meses del recién nacido para el desarrollo de anticuerpos? 

¿Cuál es la técnica adecuada para la alimentación   materna exclusiva del recién nacido durante los primeros 6 meses de vida? 













1.3 OBJETIVOS 
1.3.1 OBJETIVO GENERAL 
Identificar los beneficios de la lactancia materna exclusiva durante los primeros 6 meses del recién nacido y promover que todos los recién nacidos reciban los beneficios nutricionales, inmunológicos, metabólicos, biológicos y psicológicos de la lactancia materna exclusiva a través del conocimiento. 
1.3.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS 
Analizar cuál es la importancia de no destetar  al recién nacido antes de los 6 meses de edad y así no complementar alimentación con fórmulas de inicio.
Identificar los beneficios de la  lactancia materna en los recién nacidos. 












1.4 HIPÓTESIS
La alimentación  del recién nacido con lactancia materna exclusiva sin complementar con fórmulas de inicio es óptima para asegurar crecimiento y desarrollo adecuado  para la edad en el recién nacido.


















1.5 JUSTIFICACIÓN 
Este tema lo realizamos para dar a conocer la gran importancia que tiene la lactancia materna exclusiva en sus primeros días de nacimiento a todos los seres humanos y así mismo contribuir con la decisión de algunas madres que tal vez dudan de dar leche materna a sus hijos, lo hagan y vean los múltiples beneficios que le ofrecen en el desarrollo y crecimiento de los mismo, sin dejar de lado el lazo afectivo que este les permite formar con sus hijos, es por ello que nos enfocamos en este tema y como promotores de la salud somos quienes llevamos conocimientos a la población, debemos promocionar a las personas sobre lo importante que es la lactancia materna exclusiva. La leche humana es sin duda la más adecuada y es especie específica; El niño alimentado al pecho es el modelo de referencia que hay que seguir para evaluar el crecimiento, desarrollo y estado de salud de los niños. 













1.6 DELIMITACIÓN DEL ESTUDIO 
La siguiente investigación se centra en el tema de lactancia materna exclusiva en el recién nacido durante los primeros 6 meses de vida, principalmente se quiere estudiar si es necesaria la complementación con fórmulas de inicio  para la alimentación de recién nacidos  del centro de salud de frontera Comalapa Chiapas.
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