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                        INTRODUCCIÓN.
La piel es uno de los órganos más importantes en la estructura del ser humano, debido a que protege al cuerpo, favorece la termorregulación y brinda información sensorial, que nos alerta ante circunstancias extrañas como la exposición a fuentes de calor, productos tóxicos y el frío, estos mensajes de alerta ayudan a preservar la vida de cada individuo. Pero por ser un órgano superficial y expuesto a diversos agentes es más vulnerable antes infecciones, enfermedades y heridas, aunque gracias a su localización es más fácil inspeccionarla en busca de cambios de color, apariencia e incluso forma lo cual nos permite conocer el estado de salud-enfermedad de cada individuo.
Es importante conocer la anatomía de la piel, así sabremos la importancia que tiene en la salud de cada individuo y lo necesario que es brindarle los cuidados de enfermería para mantener la salud, revertir los posibles daños que ya se le hayan ocasionado, así también es importante para reconocer y limitar los factores desencadenantes de las úlceras por presión, las cuales son originadas por un aplastamiento tisular entre una prominencia ósea y una superficie externa.
La piel es un órgano extenso que se localiza en todo en el cuerpo y consta de dos partes principales; la más superficial se llama epidermis y la más profunda se llama dermis, debajo de la piel existe una capa llamada tejido subcutáneo que sirve como reserva de grasa y contiene un extenso número de vasos sanguíneos que irrigan la piel, el cual es importante cuidar porque una presión prolongada en esta zona puede originar isquemia y como consecuencia puede ocasionar la necrosis de la zona afectada. La epidermis juega un papel fundamental en la integridad de la piel debido a que en ella hay diversas células; por citar algunas en ella encontramos células que producen queratina, la cual es una proteína que protege a la piel del calor, de ciertos microorganismos y de agentes químicos, cuando existe una alteración en la producción de esta proteína se pone en peligro la integridad del paciente porque puede ser un puente ante enfermedades graves. En esta zona también están los Gránulos lamelares que repelen el agua e inhiben la entrada de materia extraña y las células de Langerhans que participan en la respuesta inmunitaria contra microorganismos y gracias a los discos y las células de Merkel se pueden atender las sensaciones táctiles, cuando estos últimos dos componentes son dañados o se deterioran por la edad del paciente, la seguridad en la salud del paciente también se ve afectada.
En casi todo el cuerpo la epidermis está constituida por cuatro estratos: basal, espinoso, granuloso, estrato corneo fino, a diferencia de la piel de las plantas de las manos y los pies que constan de cinco capas. El estrato basal es conocido como estrato germinativo debido a su papel en la formación de células nuevas, cuando hay una destrucción de las células madre que radican en el estrato basal es imposible la regeneración de la piel.
El segundo segmento de la piel es la dermis la cual se divide en región reticular y papilar, en la dermis se encuentran los vasos sanguíneos, nervios, glándulas y folículos, en la región papilar se encuentran los corpúsculos de Meissner que dan origen a sensaciones como el frío, calor, cosquilleo y comezón. El colágeno y las fibras elásticas le otorgan a la piel extensibilidad y elasticidad. Estas estructuras pueden ser dañadas severamente por la aparición de las úlceras por presión.
Las úlceras por presión son una lesión en la piel y sus tejidos subyacentes originadas por una presión prolongada en la zona afectada, por fricción o pinzamiento vascular, esta afección se clasifica en cuatro estadios; estadio I conocido como eritema cutáneo, estadio II: ulcera por presión, estadio III pérdida del grosor de la piel y el cuarto estadio se caracteriza por la necrosis del tejido con lesión de la estructura de sostén (huesos, músculos y terminaciones nerviosas). 
Es importante identificar y monitorizar los factores desencadenantes de las ulceras por presión para evitar complicaciones en el paciente, debido a que  por lo general los pacientes que presentan esta afección es la población geriátrica que está hospitalizada y presenta limitaciones en su movilidad, el personal de enfermería tiene la principal función de brindar un cuidado holístico al paciente por lo cual debe prevenir la aparición de nuevas patologías y en su defecto debe evitar las complicaciones, por lo cual entre las formas de prevenir la aparición de las ulceras por presión es brindar cuidados a la piel del paciente mediante la hidratación de esta y en los pacientes que tienen una movilidad limitada, el personal de enfermería debe promover los cambios de posición del paciente, otra de las acciones que debemos emprender es el uso de ropa adecuada y en pacientes con nula movilidad como por ejemplo en el caso de los pacientes con una intubación endotraqueal se puede implementar el uso de superficies de apoyo cómodas y menos dañinas para la piel como lo son los colchones de agua o aire. 









1. DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA.
Las úlceras por presión son áreas de la piel lesionadas por permanecer en una misma posición durante demasiado tiempo, comúnmente se forman donde los huesos están más cerca de la piel, como los tobillos, los talones y las caderas.
Las úlceras por presión son un problema importante de la salud, que afecta al individuo en la fase aguda o crónica de su enfermedad, es posible prevenirlas con intervenciones de enfermería fundamentadas en una serie de cuidados que se centren en la persona y sus necesidades.
Las personas con mayor riesgo son las que tienen alguna afección que limitan su capacidad de cambiar de posición. Todo paciente detectado como de riesgo debe ser cambiado de posición si no hay contraindicación por su patología de base.
El periodo de tiempo entre cada cambio no debe exceder generalmente de dos horas y deberá estar definido en el plan de cuidados o historia del paciente.

Las úlceras por presión (UPP) son un problema de salud a nivel Nacional, dado que, prolongan las estancias hospitalarias e incrementan los costos de los procesos del sistema sanitario, constituyen un indicador negativo de la institución, ya que el 95 % de ellas pueden ser evitables, es decir, este porcentaje puede ser atribuible al déficit de la calidad asistencial. Los mecanismos que causan las UPP son innumerables y precisan ser atenuados o prevenidos, completamente, para que la integridad cutánea sea mantenida.




Como problema de salud repercuten en diferentes niveles:

· En primer lugar, afecta a los pacientes
· En segundo lugar, repercute en los entornos familiares y cuidadores no profesionales del paciente. 
· En tercer lugar, sobre los sistemas de salud aumentando considerablemente el costo del tratamiento. 
· En cuarto lugar, sobre los profesionales de enfermería, porque además de aumentar sus cargas de trabajo considerablemente, en cada vez más instituciones son un indicador, a veces casi único, de la calidad de los cuidados de enfermería. 

 Por lo que es importante establecer la incidencia y el nivel de riesgo, permitiendo así elaborar estrategias preventivas que optimizan la calidad del cuidado de enfermería y recursos.

[bookmark: _GoBack]En México, dos estudios multicéntricos reportan que la prevalencia de UPP es del 12% y del 17%, respectivamente. En América Latina, Brasil presenta una prevalencia del 41%, en tanto que en España es del 7%. Como puede observar, la presencia de UPP es un problema común en diferentes países.

Debido a que tienen la propiedad de poder ser evitables, las demandas legales en relación a las UPP son muy frecuentes y, actualmente están aumentando en países desarrollados como el Reino Unido y Estados Unidos, y según especialistas, se verían próximamente en todo el mundo, debido a su gran trascendencia en relación al efecto sobre el deterioro de la salud, pérdidas económicas, sobre la calidad de vida y en los sistemas de salud.
Es por ello que autoridades sanitarias en México realizaron el primer estudio nacional de prevalencia de UPP en 175 unidades de segundo nivel de atención a lo largo de todo el país, en cuyos resultados se reportó una prevalencia media del 20.1%, encontrándose la mayor proporción de los casos en las siguientes localizaciones anatómicas: sacro (27%), talón (27%), isquion (10%), cabeza (4%) y codos (35%). En cuanto a la severidad de las lesiones, la mayoría de ellas fueron consideradas como categoría I 39% del total de lesiones.
De acuerdo con la Secretaría de Salud de México se reportaron 9,605 casos en todo el país en el periodo de 2000 a 2011. En el último boletín de esa dependencia en septiembre de 2015 se reportaron 386 casos, de los cuales 139 fueron en Tabasco, 112 en Quintana Roo, 52 en Campeche, 28 en Chiapas, 19 en Nayarit, 17 en Yucatán, 13 en Veracruz.
50 presentaban lesiones sugestivas; 70 y 96% con prueba cutánea parasitológica y reacción de Montenegro positivas. En la población total la intradermorreacción fue positiva en 40%.








               1.2 FORMULACIÓN DEL PROBLEMA.

1. ¿Saben el concepto de Ulceras por Presión los adultos de 55 a 65 años de edad?

2. ¿Cuáles son las estrategias para limitar el desarrollo y las complicaciones de las úlceras por presión?

3. ¿Conocen los adultos de 55 a 65 años de edad los factores desencadenantes de las úlceras por presión?

4. ¿Identifican los signos y síntomas de la aparición de una UPP los adultos de 55 a 65 años de edad?

5. ¿Cómo podemos evitar que se desencadenen los factores de riesgo de úlceras por presión en el paciente hospitalizado? 







1.3 OBJETIVOS.


1.3.1 . - Objetivo General:
· Explicar los factores que desencadenan una ulcera por presión en pacientes de 55 a 65 años de edad y de esta forma lograr una mejor calidad de vida en el paciente encamado.


1.3.2 objetivos específicos.

· Definir el concepto de ulcera por presión.
· Identificar los factores de riesgo que desencadenan las ulceras por presión.
· Otorgar los cuidados de enfermería necesarios para disminuir el riesgo de padecer ulceras por presión.
· Informar a la población de 55-65 años, así como a las personas que los cuidan, cuales son los factores de riesgo para padecer úlceras por presión.
· Valorar las necesidades que presenta el paciente encamado.
· Lograr que tanto el paciente como el cuidador identifiquen la aparición de signos y síntomas de una Ulcera por Presión.





1.4 HIPOTÉSIS.


A menor información sobre los factores que desencadenan la aparición de ulceras por presión en pacientes hospitalizados, mayor será la incidencia de este problema.























                           1.5 JUSTIFICACIÓN.
Las úlceras por presión (UPP)  constituyen un gran problema de salud, deterioran la calidad de vida de los pacientes y su familia, aumentan el costo social, incrementan el consumo de recursos en salud y en la actualidad tienen una connotación legal importante para el equipo de salud, pues representan una complicación del cuidado de la salud que no debe ser atribuible exclusivamente al cuidado de enfermería, para este trabajo de investigación sobre los factores desencadenantes de las úlceras por presión (UPP) los pacientes hospitalizados, principalmente en adultos mayores de 55-65,son propensos a las UPP, debido a alteración de nivel de consciencia, disminución de la movilidad física por un periodo prolongado de tiempo e inestabilidad, dependiente de oxígeno, sedación, se justifica ya que da a conocer que la incidencia de las úlceras por presión es uno de los indicadores de calidad y seguridad de los cuidados que presta el profesional de enfermería, el papel del profesional de enfermería no solo se centra en el aspecto curativo; sino preventivo, se estima que hasta el 95% de las úlceras por presión son prevenibles ya que hay muchos factores desencadenantes, lo cual nos hace reflexionar y darle prioridad, las úlceras por presión representan una problemática muy importante de salud a nivel mundial. 
También las úlceras por presión ocasionan un gasto económico muy elevado, por tener más tiempo hospitalizado al paciente,  por lo que los resultados de este trabajo ayudarán a obtener una información veraz sobre la situación actual de esta problemática en el hospital Básico Frontera Comalapa, contribuirá a crear, elaborar y difundir conocimientos útiles entre los profesionales encargados de la valoración de este tipo de heridas, de manera que puedan desarrollar su labor como profesionales de la enfermería con eficacia, ayudando a disminuir complicaciones y problemas agregados a estas lesiones, la capacidad lesiva de estas lesiones una vez presentes conviven con el alto consumo de tiempo y recursos asignados a su cuidado y el elevado desgaste emocional en los propios pacientes, sus familiares y a menudo los profesionales encargados de su atención. 
Los resultados obtenidos permitirán establecer estrategias para fortalecer los cuidados de enfermería enfocados en un acercamiento de la enfermera hacia el paciente, para satisfacer sus necesidades en un todo armónico.
La justificación de este trabajo está relacionada directamente con la necesidad de conocer los factores desencadenantes de úlceras por presión en el Hospital Básico Frontera Comalapa, como paso previo e inmediato para, posteriormente instaurar, por parte de las diferentes instituciones y así mismo para el hospital y a través del personal de enfermería las medidas preventivas oportunas, así como la identificación de los factores que los ponen en situación de riesgo, por estas razones es que se considera importante investigar sobre el tema.




         1.5 DELIMITACIÓN DEL ESTUDIO.
Las ulceras por presión (UPP) se definen como una lesión en la piel y tejidos subyacentes con pérdida de sustancias cutánea, producida cuando se ejerce presión, fricción o cizallamiento entre una protuberancia ósea y los tejidos que la envuelven contra una superficie externa, generalmente cuando la compresión es prolongada o sostenida, dicha compresión, reduce el flujo sanguíneo capilar de la piel y los tejidos subyacentes, produciendo isquemia, necrosis y la pérdida de la arquitectura tisular, lo cual son considerados un problema de salud pública. Diversos estudios estiman que entre un 3-11% de los pacientes que ingresan en los hospitales desarrollan UPP, cerca del 70% de éstas se producen en las primeras dos semanas de hospitalización, ya que su primer causa de la formación de la úlcera por presión, es la presión ejercida y mantenida entre dos planos duros y la tolerancia de los tejidos, las UPP no cicatrizan a menos que las causas sean tratadas efectivamente, todos los pacientes deben ser evaluados, según Silvestre el 95% de las UPP son evitables, el 60% son prevenibles a través de la aplicación de escalas  de valoración y riesgo.
En la presente investigación se hablará de la importancia de conocer los factores desencadenantes de las úlceras por presión (UPP) en la población de 55-65 años que se encuentran hospitalizados en el Hospital Básico Comunitario Frontera Comalapa, ubicado en carretera Comalapa-Pasó Hondo, km 1, barrio Vista Hermosa, Frontera Comalapa.
