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 INTRODUCCION
Una de las enfermedades con más prevalencia en México es la diabetes mellitus tipo ll. Es una enfermedad de gran impacto sanitario y global, aparece cuando el organismo no puede controlar la cantidad de glucosa en la sangre, esto puede suceder si el organismo no produce bastante insulina, el efecto de la diabetes no controlada es la hiperglucemia se le conoce como él (aumento del azúcar en la sangre), que con el tiempo daña gravemente muchos órganos y sistemas, especialmente los nervios y los vasos sanguíneos. 
	
La glucosa proviene de los alimentos que nosotros consumimos y también se produce en el hígado y los músculos, el páncreas libera insulina en la sangre. La insulina ayuda la glucosa de los alimentos a entrar a las células. Si el cuerpo no produce suficiente insulina, o si la insulina no funciona de forma adecuada, la glucosa no puede entrar en las células.

Según la OMS la diabetes es una enfermedad crónica que aparece cuando el páncreas no secreta insulina suficiente o cuando el organismo no utiliza eficazmente la insulina que produce.
Caroline K. Powell, Menciona que la educación para la salud es un problema que afecta a muchos pacientes perturbando a su capacidad para navegar por el sistema de atención de la salud y la gestión de sus enfermedades crónicas.

El envejecimiento es un proceso en el que influyen diferentes factores. Consideraremos factores influyentes los cambios biológicos, psicológicos y sociales (modificables). Hay que tener en cuenta, sin embargo, que a menudo es difícil diferenciar entre los cambios aparecidos en el transcurso del envejecimiento y los que surgen a lo largo de enfermedades crónicas.
Afecta tanto a hombres como mujeres, sin distinción de raza, sexo y debido a las repercusiones que tiene en la sociedad optamos en implementar o determinar los factores de riesgo de la diabetes mellitus tipo ll. y sus complicaciones a la población que la padecen. Afecta a la salud mediante el riesgo de cardiopatías y accidentes cerebrovasculares como embolia. Además, a largo plazo puede ocasionar, Ceguera (debido a las lesiones en los vasos sanguíneos de los ojos, Insuficiencia renal (por el daño al tejido de los riñones), amputaciones por lesiones en los pies.
Se inicia fisiológicamente como un deterioro celular, lo cual puede desarrollar desbastadoras complicaciones y producir un impacto socioeconómico importante a nivel mundial, con un aumento del costo tanto del personal como social, no solo en su tratamiento sino tambien en la perdida de vida útil.
 Se ha comprobado que la educación sobre diabetes, enfocada a promover un estilo de vida saludable, reduce el riesgo de complicaciones en el paciente.
Este síndrome se caracteriza por la aparición de una serie de problemas metabólicos comunes en forma simultánea o secuencial en un mismo individuo, como manifestaciones de un estado de resistencia a la insulina cuyo origen parece ser genético o adquirido. 
La resistencia a la insulina aumenta por factores externos relacionados con hábitos de vida poco saludables como la obesidad de predominio abdominal, el sedentarismo y el hábito de fumar
La diabetes mellitus tipo ll se presenta en personas con grados variables de resistencia a la insulina, pero se requiere también que exista una deficiencia en la producción de insulina que puede o no ser predominante. Ambos fenómenos deben estar presentes en algún momento para que se eleve la glucemia.
La insulina es una hormona secretada por el páncreas participa en el metabolismo de los carbohidratos, lípidos y proteínas. El principal órgano alcanzado por la insulina endógena por medio de la circulación porta es el hígado, donde actúa para incrementar el almacenamiento de glucosa como glucógeno y reprogramar al hígado al estado de alimentación mediante la inversión de una cantidad de mecanismos catabólicos. 
La insulina estimula la síntesis de proteínas al incrementar el transporte de aminoácidos y favorecer la actividad ribosómica. También fomenta la síntesis de glucógeno para restituir las reservas agotadas por la actividad muscular. Esto se realiza mediante el aumento del transporte de glucosa en la célula muscular.
La función principal de la insulina es ayudar a la glucosa a pasar de su sangre a las células de su cuerpo, en donde se usa como combustible para mantener el funcionamiento normal de las células.
Cuando el paciente tiene diabetes mellitus tipo ll, no produce suficiente insulina o las células del cuerpo el cual no responden de forma correcta a la insulina; esto se llama resistencia a la insulina.
La diabetes se puede manifestar en los pacientes cuando ellos experimentan, poliuria, polidipsia y polifagia y que por esta razón se la conoce como la enfermedad de las tres “pes”. hemos observado que los pacientes diabéticos adelgazan, se deshidratan y frecuentemente se quejan de visión borrosa. Más aún, sabemos que algunos de estos pacientes llegan a caer en un estado de coma que les puede provocar la muerte, y que todos ellos, con el correr de los años, van a tener algunas complicaciones que los pueden limitar o hacer morir.
En este estudio de investigación se hablará sobre la información y la influencia que tiene el rol de enfermería con la prevención de los factores desencadenantes de la diabetes mellitus con el fin de asegurar una mejor calidad de vida de la población. 
CAPITULO I     PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

1.1 DESCRIPCION DEL PROBLEMA

La diabetes mellitus tipo 2 es una de las enfermedades no trasmisibles con mayor presencia en los seres humanos se considera un problema de la salud pública a nivel mundial es la primera causa de muerte e nivel nacional, es un trastorno que se caracteriza por concentraciones elevadas de glucosa en sangre debido a la deficiencia parcial en la producción o acción de insulina. Su evolución es silenciosa, progresiva e irreversible se requiere de un manejo adecuado por parte del equipo enfocado en el paciente para su prevención, control y limitación del daño, el aumento de las personas afectadas por diabetes mellitus tipos ll se debe a varios factores, el crecimiento de la población más común en personas mayores de 60 años en países ricos y en vías de desarrollo la edad de entre 40 y 60 años.

La prevalencia de diabetes ha elevado con mayor rapidez en los países desarrollados y subdesarrollados, es la causa más relevante de problemas de salud como ceguera, insuficiencia renal, infarto de miocardio y amputación de los miembros inferiores. Es preocupante el incremento de esta enfermedad ya que cada año el número de casos con diabetes tipo 2 va en incremento y se ha posicionado como una de las enfermedades mortales a nivel mundial, es importante tener una buen alimentación y estilo de vida saludable ya que si nos descuidamos podríamos ser una de las personas con diabetes tipo ll.

Anteriormente, la Diabetes Mellitus tipo ll se consideraba una enfermedad de ricos y ancianos en cambio, hoy en día se ha arraigado en los países en desarrollo, puesto que en los últimos años más de 80% de las muertes causadas por esta enfermedad se han registrado en países de ingresos bajos y medios y se calcula que su carga de morbilidad aumentará en todo el mundo y en particular en países en desarrollo.

En las últimas décadas ha mostrado el alto grado de incidencia y prevalencia en los sistemas de salud a nivel mundial. A nivel global se estima que los casos de diabetes alcanzarán los 592 millones en 2035, lo que afectará a 8.8% de la población. ocupa las primeras causas de muerte en el mundo. En México, es la segunda causa de muerte. Esto no siempre fue así ya que la prevalencia en México ha ido en aumento en las últimas décadas, fue en los años 80 cuando se comenzó a notar debido a los grandes cambios, las causas son complejas, pero en gran parte están relacionadas con el rápido aumento del sobrepeso, la obesidad la inactividad física, el aumento de la población y el estilo de vida.

Lo preocupante de esto es que estudios recientemente revelan que en la ciudad de México solo el 71% cuenta con un diagnóstico médico y el otro 29% de la población no sabe que tiene esta enfermedad por lo tanto no están tomando ninguna acción para controlarla, lo cual aumenta el riesgo de complicaciones como amputaciones o ceguera.
El Atlas de Diabetes de la Federación Internacional 2,013, realiza estimaciones sobre datos actuales del comportamiento de la Diabetes Mellitus y las previsiones para el 2,030. Nuevas cifras, estimaron que en 2,013 había 382 millones de personas con Diabetes en el mundo y que esta cifra se incrementará hasta 592 millones para el 2,035, siendo los países de bajos y medianos ingresos, los que se enfrentan a incremento de este padecimiento.2

En los últimos 10-20 años, la prevalencia mundial de Diabetes tipo ll se ha incrementado de manera importante en niños y adolescentes. Algunos de los factores responsables de esta epidemia mundial, son el sobrepeso y la obesidad.


Se estima que en el año 2015 fue la causa directa de 1.6 millones de muerte en el mundo otros, 2,2 millones se dieron por hiperglucemia en el 2012 en una edad de promedio de 70 años. Según proyecciones la organización mundial de la salud (OMS) será la séptima causa de mortalidad en el año 2030.
Sin embargo, la diabetes se perfila en la actualidad como uno de los grandes retos para la salud pública tanto en países desarrollados como en países de ingresos medios y bajos, no solo es una enfermedad si no un síndrome heterogéneo en el que influyen diversos padecimientos crónicos y se caracteriza por su elevada morbilidad y alto riesgo de muerte prematura. Dada la magnitud de su impacto sobre la calidad de vida de la población y los elevados gastos para su atención y tratamiento, así como otros costos indirectos debido a la pérdida de productividad por invalidez.
Aunque la población muestra  contrastes diversos en la incidencia , prevalencia y mortalidad por esta enfermedad , se ha enfatizado en la necesidad de establecer atención para atenuar para controlar  los efectos adversos  que se derivan de su presencia .Algunos estudios  señalan que determinadas complicaciones  relacionadas con la diabetes pueden ser prevenibles, del mismo modo  la información y educación permanente  a la población podría  reanudar en estilos de vida  saludables  que reduzcan los factores de riesgo y por ende la morbilidad y mortalidad asociada con este padecimiento.
Dentro de las complicaciones más frecuentes de esta enfermedad se encuentran la retinopatía diabética, la insuficiencia renal y enfermedades cardiovasculares. La OMS advierte que existen serias dificultades en los reportes de mortalidad por diabetes, debidas principalmente a que las personas que padecen la afección fallecen por otro tipo de complicaciones como las cardiovasculares y la nefropatía, lo que esconde la verdadera magnitud del problema.

La OMS prevé que las muertes por diabetes se multipliquen por dos entre 2005 y 2030. La alimentación saludable, la actividad física regular, el mantenimiento de un peso corporal normal y evitar el consumo de tabaco pueden prevenir la diabetes de tipo ll o retrasar su aparición. La diabetes mellitus es la primera causa de muerte a nivel nacional y se estima que la tasa de mortalidad crece 3% cada año.
Para poder salvar a la población se debe de implementar campañas o promoción. En base a toda la información encontrada nos hacemos las siguientes preguntas, cuales son los factores de riesgo que causan la diabetes mellitus tipo ll en personas adultas de 45 a 65 años de edad.










1.2 FORMULACION DEL PROBLEMA 

1.- ¿Conocen las personas de 45 a 65 años los factores de riesgo que causan diabetes mellitus tipo II?

2.- ¿Identifican las personas de 45 a 65 años las medidas preventivas sobre la Diabetes Mellitus tipo II?

3.- ¿Cuáles son los signos y síntomas generales de la Diabetes Mellitus tipo II? 

4.- ¿Conocen las personas el tratamiento farmacológico para tratar la diabetes mellitus tipo ll?

5.- ¿Saben cuáles son las complicaciones más comunes de la Diabetes Mellitus tipo II, las personas de 45 a 65 años de edad?







1.2 OBJETIVO GENERAL Y ESPECIFICOS

1.3.1 OBJETIVO GENERAL

Promover la identificación de factores de riesgo que causan la diabetes mellitus tipo II en pacientes adultos de 45 a 65 años de edad del Pacayal

1.3.2 OBJETIVOS ESPECIFICOS
 
1. Averiguar si las personas del barrio ojo de agua las cruces conocen los factores de riesgo que causan diabetes mellitus tipo ll

2. Exponer las medidas preventivas sobre la Diabetes mellitus tipo II

3. Identificar los signos y síntomas generales de la Diabetes Mellitus tipo II

4. Crear estrategias que ayuden a prevenir la Diabetes Mellitus tipo II en pacientes adultos de 45 a 65 años de edad del barrio ojo de agua las cruces 

5.- Informar sobre las complicaciones más comunes de la Diabetes Mellitus tipo II, las personas de 45 a 65 años de edad




1.3 HIPOTESIS
Cuanto mayor sea la información que tengan las personas de 45 a 65 años de edad del pacayal sobre los factores de riesgo de la Diabetes Mellitus tipo II, menor será la probabilidad de padecer la enfermedad. 
















 

1.4 JUSTIFICACIÓN
La diabetes mellitus tipo ll es un problema de salud pública a nivel mundial y esta afecta tanto a hombres como a mujeres, sin distinción de raza, sexo, y debido a las perecuaciones que tiene el individuo y la sociedad, hoy en día las diversas enfermedades crónicas de generativas están aumentando de forma rápida a causa de que la población está envejeciendo cada día más, de cambios de vida e intervenciones de diferentes cuidados y atenciones, es decir es necesario empezar hacer que las enfermedades crónicas reduzcan y que la promoción de la salud sea un tema principal de nosotros como profesionales de enfermería,  aumentando conciencia para responder de una manera favorable en esta situación por la que estamos pasando.
En la atención de adultos con diabetes mellitus tipo ll se ha observado deficiencia en la adherencia al tratamiento médico establecido por los profesionales de salud, reflejado en el aumento de consultas médicas siendo la mayoría de complicaciones, llegando al grado de hospitalización.
La diabetes mellitus tipo ll genera cambios en la vida del paciente, y adhesión que tiene el tratamiento farmacológico es uno de los principales cambios para lograr el éxito en los pacientes, previniendo o retardando la aparición de complicaciones tales como enfermedades renales, cardiovasculares ya que son mayor prevalencia entre la población adulta, elevando la calidad de vida de este último grado.
Los beneficios que se aportaran con el presente trabajo de investigación son:
Que los adultos con diabetes mellitus tipo ll tengan más conocimientos sobre dicha enfermedad, y que pueda llevar un mejor tratamiento, para prevenir complicaciones asociadas por la mala adhesión a tratamiento y cuidados ineficientes en sus estilos de vida y con esto evitar gastos económicos a la familia. Implementación de estrategias para la intervención de enfermería, que favorezca el mejoramiento de la salud, de esta manera para mejorar su calidad de vida. Se ha asociado diferentes factores de riesgo con la diabetes mellitus tipo ll, entre ello lo más comunes son el origen étnico, el índice de masa corporal (IMC), particularmente la obesidad central, edad avanzada ya que el inicio de esta enfermedad se está dando a edades más tempranas y dietas poco saludables.
La prevención es un pilar que debe evitar la aparición de la enfermedad, el desarrollo de las complicaciones agudas y crónicas, para lo cual debe llevar a cabo a través de un equipo multidisciplinario y estrechamente vinculado que permita, a través de sus acciones, obtener impactos en la salud del paciente con factores de riesgos asociados a diabetes mellitus o quien ya la padecen.
Se estable que la diabetes mellitus tipo ll tiene una importancia cada vez mayor como causa de morbilidad y mortalidad de la población. Las comunidades deben promover la alimentación saludable y el ejercicio físico, con el objetivo de prevenir la enfermedad a nivel de los servicios de salud sugiere mejorar la calidad de atención, así como velar por el acceso a la insulina, garantizar el acceso a medicamentos esenciales para prevenir complicaciones.               
Se considera ser un plan estratégico para precisar la carga epidemiológica y económica de la diabetes para determinar su prioridad, promover un mejor estilo de vida, proporcionar una asistencia integrada, prevenir las complicaciones y desarrollar e implementar un sistema de información común que permita documentar los logros alcanzados.
México cuenta con un programa de acción de prevención y control, aún existe serias limitaciones que impiden la contención efectiva y eficaz de este padecimiento. 
Es por ello que la presente investigación retoma un tema prioritario para una enfermedad regional y nacional. Y que requiere de un abordaje multiestrategico para su control y disminución. 
Por lo que este estudio pretende aportar evidencia sobre la importancia de educación continua a los pacientes y conocer las áreas de oportunidad para mejor más acciones preventivas enfocadas en la atención de esta enfermedad.
Esta investigación es muy importante, ya que no se cuenta con un estudio formal en el barro ojo de agua las cruces del ejido pacayal Amatenango de la frontera Chiapas que permita determinar cuáles son los factores de riesgo a los pacientes que padecen diabetes mellitus que están expuestos con mayor frecuencia.
Es relevante ya que a raíz de los resultados que se desean obtener, se tendrá una visión más clara de los conocimientos y cuidados que deben tener las personas con esta enfermedad, así como la información en tiempo y forma que debe dar el personal d salud para evitar complicaciones de esta enfermedad.
Con esta investigación se pretende realizar una descripción detallada de la situación, y así aportar elementos teóricos que contribuyan a la solución del problema, así como resaltar la importancia de planificar medidas preventivas que vayan encaminadas a la disminución de riesgos, el principal aporte de esta investigación es lograr el adecuado control de esta enfermedad crónica de generativa, que el personal de salud este adecuadamente capacitado para orientar en forma asertiva a los pacientes y que el paciente ente informado de las complicaciones que se puedan generar, en base a un inadecuado control. Ya que la falta de apego al tratamiento implica complicaciones sociales laborales, y económicas, de esta manera se contribuirá a evitar a o disminuir dichas complicaciones.

1.5 DELIMITACION DEL ESTUDIO
La diabetes mellitus tipo II es una enfermedad crónico degenerativo, es un grupo heterogéneo de trastornos que se caracteriza por concentraciones elevadas de glucosa en sangre que con frecuencia se asocia con la resistencia a la inulina en presencia a una la alteración relacionada de la secreción compensatoria de insulina. Es una enfermedad no transmisible, sus causas pueden ser desconocidas pueden estar asociadas a factores tanto sociales, heredo familiares y la participación de diversos factores ambientales que afectan al metabolismo como son grasas y carbohidratos suelen desarrollarse después de los 40 años.
Para poder salvar a la población de esta enfermedad  se deben de implementar asesorías campañas y así reducir  el riesgo de contraer esta enfermedad, debido a que existen varios tipos de diabetes y el tema es muy extenso nosotros decidimos enfocarnos en los factores de riesgo que causan la diabetes mellitus tipo 2 en personas adultas tanto en  hombres como mujeres  de 45 a 65 años de edad , ya que es donde se  presenta más incidencia en la población, de esta manera buscamos reducir que se llegue a complicaciones más graves como amputaciones de algún miembro inferior o que aumenten el número de personas con esta prevalencia .
Esta patología es modificable si las personas conocen sobre algunos factores de riesgo que podrían poner en riesgo nuestra salud, por ejemplo, el estilo de vida el sobrepeso, inactividad física si ponen en práctica esto las personas gozarían de una vida más saludable.
[bookmark: _GoBack]Por lo anterior, la presente investigación se centra en los factores desencadenantes de la Diabetes mellitus tipo II, que se llevara a cabo con personas adultas en hombres y mujeres de 45 a 65 años del barrio ojo de agua las cruces del ejido el pacayal Amatenango de la frontera Chiapas ubicado. En el municipio de Amatenango de la frontera del estado de Chiapas México.
