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LA DISOLUCIÓN MONÁRQUICA A LA ILUSIÓN DE LA NACIÓN
Se lleva a cabo en el año 1770 a 1821, en este periodo se realizaron sucesos que marcaron la historia como el patriotismo de los criollos .también podemos saber que la disolución fue fragmentada gracias a las guerras civiles que se dieron y que movieron el orden jerárquico colonial.
LA ÚLTIMA NUVA ESPAÑA
En esta época de la nueva España se dio un problema económico ya que habitaban cada vez más habitantes, se dio en las reformas borbónicas un sustento a sectores sociales pero se dieron cuenta de que afectaban a otros países. Hubo cambios que afectaban a los mestizos  y a los indígenas. En nueva España se inició en el siglo XIX, a mejorar todo se dio paso a la tecnología para realizar cerámica, vino entre otras cosas.
LA INDEPENDENCIA
En  1820 habito un grupo de liberales que restableció la constitución por medio de un proceso que no sabría que se daría durante el siglo XIX. El hecho de que se dio la libertad fue que las personas comenzaron a dar y ejercer sus derechos constitucionales.
 En este tiempo los monarcas comenzaron una lucha contra los españoles, ya que los españoles reclamaron sus derechos de ser respetados. En esa época la sociedad se encontraba habitada por los españoles, los criollos o mestizos, los indios y por último los negros que eran la combinación de todos los grupos que antes mencione.
Los criollos tienen un alto crecimiento económico que lo que tengan son conocidos después en nuestros tiempos.  Los criollos comienzan a tener lugar en esta nueva España no tan poderosos pero si tienen lugar ahí en el gobierno como por ejemplo en las  audiencias.
[bookmark: _GoBack]Durante el Siglo de las Luces la Nueva España tuvo un gran crecimiento económico, basado sobre todo en la minería. Pero esas riquezas beneficiaron sólo a los españoles y a unos pocos criollos.
El rey de España fue derrotado en la guerra de los 7 años, a su vez Hijos criollos de los españoles Nacido en la Mansión del Gobernador, hay muchas menos oportunidades. Los cargos más importantes en el gobierno, la Iglesia Católica y el Ejército de la Nueva España están ocupados por españoles nacidos en España en la Península Ibérica.
El 10 de enero de 1821 Agustín de Iturbide le escribe Por primera vez, Vicente Guerrero lo invitó a dejar de luchar y poner a su pueblo bajo órdenes del gobierno; además, se ofreció a dejarlo comandar las tropas.
Miguel hidalgo trajo gachupines, Ignacio allende quiso matar al cura miguel hidalgo, al saber lo que en verdad era la organización que había hecho. El 12  de diciembre día de la virgen hubo una matanza y fue terminado el 13 de ese mismo mes en el año 1811.
El 30 de julio de 1811, Miguel Hidalgo fue asesinado a tiros en Chihuahua. Luego del fracaso de la rebelión en Aculco y Guanajuato, para el sacerdote Dolores y sus tropas en Guadalá, Jalisco el 17 de enero de 1811 el Puente Calderón cerca de Jala sufrió una catástrofe. Estos sucesos fueron importantes para lo que ahora es México hubieron muchos problemas que fueron ocasionados por los reyes o los personajes pero cada uno fue importante para fomentar lo que ahora conocemos.
Respondiendo  a la pregunta; ¿Cómo fue el proceso de independencia y de primera formación del México independiente, durante la primera mitad del siglo XIX?
Fue muy difícil ya que comenzaron con problemas económicos y sociales ya que habitaban demasiadas personas, problemas tanto para las personas como para los personajes que fueron surgiendo como don miguel hidalgo entre otros, cada uno fue aportando lo que veía conveniente unos para México  y otros solamente les preocupaba otras cosas.
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