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Introducción
En esta introducción hablaremos de cómo inicio el Porfiriato y entre otros sucesos que ocasionaron cambios y no tan cambios en este país .
El periodo formativo del liberalismo mexicano: liberales y conservadores.
En este periodo nos habla del Porfiriato quien el autor intelectual fue Porfirio Díaz, jugo un papel importante en ese tiempo que por eso fue llamado Porfiriato. Durando 30 años. Principalmente se habla sobre el nacimiento de Porfirio Díaz que fue el 1830 en la ciudad de Oaxaca, donde vine de familia mestiza.
Los límites del crecimiento.
En el año 1867 Porfirio Díaz entrego México a Benito Juárez, su vez Benito Juárez y sus colaboradores solo se preocupaban como mejorar al país, para traer paz. En ocasiones Díaz  fue puesto con Juárez como a debatir, y fue vencido, tiempo después Díaz desconfió de gobiernos frívolas.
La victoria de la República.
En este periodo nos encontramos con 2 etapas, en la primera etapa es la toma de poder y su consolidación, a finales de1876 y mayo de 1877., se dice que después de la muerte de Juárez el partido quedo por decirlo débil, y días se convertiría el líder de grupo liberal.



[bookmark: _GoBack]La República Restaurada.
El gobierno de Manuel González (1880-1884) el claramente siguió con el Porfiriato, pero también la restauración económica nacional, se dice que se promulgaron códigos nuevos y que hubieron algunos  cambios en el país.

 La autora del libro: EL ESTADO COMO ACTOR INTERNACIONAL: CRISIS Y
CONSOLIDACI~N DEL SISTEMA DE ESTADOS..
En el puedo entender que el estado tiene una gran dependencia o de tener consolidación entre gobiernos entre ellos mismos, se trata de una igualdad o más bien eso se busca en cada PAIS ,se dice que la crisis esta gracias a desafíos gubernamentales en el país,
En esa época también se dio a conocer Herman cortes que descubrió Tenochtitlan, así que se fundó la nueva España,
En esos tiempos estaba el virrey de España gobernando, se dice que en 1521  cayo la antigua Tenochtitlan, y se inició  la independencia de México.
El periodo de la colonia abarco 300 años, se dice  que los españoles tenían un gran avanza con  su tecnología como perros  o armaduras.
Se inició también la fundación del virreinato ,fue fundada después de la caída de Tenochtitlan 
La sociedad colonial que se habitaba en ese lugar  eran La sociedad de la colonia distinguía entre sus ciudadanos en base a un criterio, ante todo, racial. Entre ellos se conocía los mestizos y los castas.
Se mezclaban los europeos con las indígenas para tener así las castas, entre uno de esos grupos que fueron dándose eran los blancos peninsulares, los blancos criollos entre otros más.
Su economía era de tipo extractivita, como en todo el continente de la época. En los yacimientos minerales recién descubiertos en el Norte mexicano, que  impulsaron el crecimiento de obras y la expansión agrícola.
la cultura de fusión siempre ha ocurrido en las culturas indígenas de España (zapoteca, mixteca, tolteca, maya, náhuatl, etc.) a lo largo de los 300 años de historia, formando una sociedad culturalmente rica para la cultura española. Igual que escritores del campo de la arquitectura como Sor Juana Inés de la Cruz o Juan Juanz de Alarcón o Manuel Tolsá. A pesar del control de la iglesia sobre la educación, esto no deja una conexión directa con la imaginación precolombina.
El gobernador de Nueva España es tan extenso que la política debe dividirse en dos departamentos: el reino y el gobernador. Reino. Nueva Vizcaya, Nuevo León de León, Nuevo México, Nueva Extremadura y Nuevo Santan Alemania. 
El período colonial se asentó muchas ciudades importantes del continente y del actual estado mexicano, lo que en muchos casos se llevó a cabo de acuerdo con los lineamientos de la "Tabla Lhasa", que planificaba las ciudades desde cero. Evidentemente, la propuesta de Ciudad de México sobre la antigua Tenochtitlán no es el caso.


La invasión francesa de España y la salida del trono de Fernando VII crearon un vacío de poder que favoreció el levantamiento militar colonial, que en el caso de la Nueva España se inició en el Grito de Dolores en 1810. Esto condujo a una larga guerra de independencia, que terminó en 1821, cuando el último gobernador reconoció la independencia de México.
El final de un siglo y el comienzo de otro siglo a lo largo de la historia humana están llenos de miedo y fatalismo. Tomando como ejemplo la Nueva España de finales del siglo XVIII y principios del XIX, sus habitantes difícilmente pueden imaginar que el nuevo siglo les traerá una serie de desgracias y guerras que consumirán mucho a la población. A finales del siglo XVIII. Pero es fue el fin de la época sucedieron sucesos que destacaron el esa época ya que fueron importantes.
Algunas fuentes fueron:
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