es servir como punto de partida para el investigador que quiera familiarizarse con esta metodología. Por tal motivo, expone y analiza un modelo sencillo que permite mostrar con claridad los pasos a seguir para su aplicación en el análisis de la política económica. Los MEGA han sido utilizados ampliamente para analizar impactos de política económica a partir del trabajo de Johansen
El punto de equilibrio muestra cómo los cambios operados en los ingresos o costos por diferentes niveles de venta repercuten en la empresa, generando utilidades o pérdidas. ... Uniendo dichos puntos se obtendrá la recta que representa los ingresos; lo mismo sucede con los costos variables en diferentes niveles.
Punto de equilibrio es uno de los elementos centrales en cualquier tipo de negocio pues nos permite determinar el nivel de ventas necesario para cubrir los costes totales o, en otras palabras, el nivel de ingresos que cubre los costes fijos y los costes variables. Este punto de equilibrio (o de apalancamiento cero), es una herramienta estratégica clave ala hora de determinar la solvencia de un negocio y su nivel de rentabilidad.
Es una herramienta altamente eficaz para medir el nivel de operaciones en el que los ingresos son iguales en importe a sus correspondencias costos y gastos con un beneficio igual a cero. Esta es la cifra de ventas que se requiere alcanzar para cubrir los gastos de la empresa. 
[bookmark: _GoBack]Debido a que las gráficas de las curvas de oferta y de demanda tienen el precio en el eje vertical y la cantidad en el eje horizontal, las curvas de oferta y demanda de un bien o servicio en particular pueden aparecer en la misma gráfica. Juntas, la oferta y la demanda determinan el precio y la cantidad que se venderá y se comprará en un mercado.
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