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INTRODUCCIÓN
sicología clínica enfatizó en los test, por ello se llegó a asimilar a los psicólogos clínicos como los hombres de las pruebas, que solo realizaban escasas intervenciones psicoterapéuticas verbales y esto bajo la supervisión de un médico. Hubo que esperarse que más psicólogos fueran emergiendo para que la profesión como tal tuviera cierta autonomía, que surge con las diversas corrientes de estudio de la psicología, también las psicoterapias breves y otras terapias fueron desarrolladas por esos años.
Los psicólogos clínicos integran ciencia, teoría y conocimientos clínicos para el propósito Re entender, prevenir y mejorar disfunciones psicológicas y promover un bienestar subjetivo y un correcto desarrollo personal. Por ejemplo con respecto a la psicología social y lo menciono como un ejemplo de trabajo multidisciplinar y de cómo la psicología clínica se adecua y hace uso de las investigaciones de las otras áreas de la psicología, ahora existe un amplio puente de interacción investigativa entre la psicología clínica y la psicología social, con trabajos en cada área influenciando trabajos en otra ("social and clínica psychology, " (Hersen & Walker, 1998, p. 298), esto nos dice mucho ya que la comprensión de los estados normales o anormales en el ser humano no es un aspecto tan solo de una área sino de todas en conjunto, pero es en psicología clínica, donde la aplicación de las investigaciones y conocimientos obtenidos por otras áreas de la psicología se ponen en práctica, cuando el psicólogo clínico hace uso de la psicometría para hacer evaluaciones, de las psicoterapias o tratamientos para tratar problemas, de la observación y comprensión de los casos para la investigación, es allí donde se acerca al punto de enfoque en la búsqueda de aquellos aspectos mutuos, que pueden mejorar o contribuir al mejoramiento del estilo de vida de los seres humanos.





DEFINICIÓN DE PSICOLOGÍA CLÍNICA
Se define como psicología clínica a una subdisciplina que se engloba dentro de la psicología, la cual se encarga de estudiar todos los elementos implicados en los trastornos mentales y, de forma más general, lo relacionado a la salud mental. De esa manera, la psicología clínica lleva a cabo todas las tareas relacionadas con la evaluación, diagnóstico, prevención e intervención terapéutica en aquellos individuos que presenten algún tipo de afectación mental o en su defecto de conducta desadaptativa, con el objetivo de restaurar el equilibrio psicológico y de esa manera eliminar todo el sufrimiento que le agobia. Por su parte los profesionales de la psicología clínica son llamados psicoterapeutas.
Un dato importante que se debe abordar, es que la psicología clínica y la psiquiatría tienen algunos aspectos en común, como es el caso del tratamiento de trastornos mentales. Sin embargo, es importante enfatizar el hecho de que existen diferencias importantes entre ambas áreas. Ejemplo de ello son los psiquiatras, los cuales se encuentran autorizados para recetar medicamentos mientras que los psicólogos no tienen permitido hacerlo.
La verdad es que los seres humanos son tan complejos que ciertamente, se necesita el trabajo interdisciplinario de distintos profesionales para tener una visión más objetiva del mundo. Es por esa razón que existen equipos de profesionales que se encuentran constituidos por psiquiatras, psicólogos y terapeutas, por solo mencionar algunos. No es un secreto que el ser humano no es una máquina y sin mencionar que se trata de un ser personal, razón por la cual, está marcado por sus propias características.
Esta parte de la psicología se enfoca en la investigación, la evaluación, el diagnóstico, el pronóstico, el tratamiento, la rehabilitación y la preservación de todas aquellas cuestiones que causan algún daño a la salud mental.
Por su parte en cuanto a la psicoterapia y el asesoramiento psicológico son están englobadas entre las principales prácticas de esta disciplina, cuyos orígenes se remontan a 1896 por parte de Lightner Wilmer. Iniciando el siglo XX, la psicología clínica se enfocó en la evaluación psicológica; a pesar de esto, luego de la Segunda Guerra Mundial, los esfuerzos se encaminaron hacia el tratamiento de las personas que eran afectadas.

APLICACIONES DE LA PSICOLOGÍA CLÍNICA
Antes de mencionar las aplicaciones de esta rama de la psicología, es importante aclarar que, si bien trata problemas de salud mental y trastornos, es distinta de la psiquiatría.
La principal diferencia entre estas disciplinas es que los psicólogos clínicos no recetan psicofármacos, sino que basan sus tratamientos en principios científicos y filosóficos, mientras que los psiquiatras sí lo hacen, pues su formación se fundamenta en la medicina 

TERAPIA PSICOLÓGICA
Como ya sabes, los psicólogos clínicos tienen la capacidad de solucionar o mitigar los problemas de salud mental de los individuos.
Pero, ¿cuáles son las problemáticas que atacan? Algunos de los padecimientos, alteraciones y trastornos que demandan terapia de psicología clínica, son:
· Estrés
· Depresión
· Ansiedad
· Bipolaridad
· Compulsividad
Las terapias para este tipo de problemas son procesos continuos y de largo alcance, en los que los profesionales garantizan los resultados antes de avanzar a nuevas etapas o finalizar los tratamientos.
De hecho, algunos trastornos demandan seguimiento continuo de los especialistas y evaluaciones constantes.

IMPORTANCIA DE LA PSICOLOGÍA CLÍNICA
la importancia de la psicología clínica recae en su contribución con el bienestar mental de los miembros de la sociedad.
Esto no sólo representa beneficios para los individuos o familias que reciben tratamientos de manera directa y continua.
Enfrentar los trastornos y padecimientos mentales es clave para promover la convivencia, la seguridad y la estabilidad de todos, hi es que una persona que experimenta un problema mental puede hacerse daño a sí misma si no es tratada oportunamente y, también, su comportamiento puede afectar a los demás de manera negativa aparte de sus funciones de intervención, la psicología clínica, como muchas otras áreas de la salud mental, está en constante estudio e investigación para hallar métodos y técnicas que mejoren su impacto.
La psicología clínica ha evolucionado mucho a lo largo de los años y se ha convertido en una de las ramas de la psicología en la que más han influido las tecnologías de la información y de la comunicación (TICS) Desde hace años el gran desarrollo de internet y de todas las tecnologías ligadas a la red, ha revolucionado la forma en la que nos comportamos, compramos o nos relacionamos con otras personas. También ha influido mucho en la forma de tratar y diagnosticar los trastornos psicológicos por ello la importancia de esta psicología clínica 
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