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Introducción
Sin importar que tan pequeña o tan grande sea la empresas es necesario que tengan un control financiero de esta forma se podrá gestionar de la manera más adecuada las finanzas del negocio.
Cuando hablamos de administración generalmente pensamos en gestionar la producción dentro de la empresa gestionar el capital humano pero nos olvidamos que gestionar también implican las finanzas entre y que entre más estén controladas mayor será el beneficio para la empresa.

Hemos visto muchas empresas iniciar bien vender mucho y tener el control de una administración eficiente pero tiempo después nos enteramos que la empresa quebró, por una administración que tenía que ver directamente con las finanzas. Desafortunadamente es un error que muchos emprendedores y empresarios comete por desconocimiento y en otras ocasiones, por no haber adoptado las medidas adecuadas en el momento preciso.

Otro error muy común es que a pesar de que la empresa cuente con un departamento dedicado a las finanzas la persona responsable no es la adecuada, tomar todas las precauciones y filtros necesarios para elegir a la persona que estará al frente de este departamento es muy necesario para que lleve un buen control seguimiento, detección y corrección de incidencias que se producen en las finanzas de una empresa.
Es preciso que los responsables financieros faciliten junto a sus directivos un sistema de control adecuado para que lleven la gestión de la empresa y se adopten las medidas idóneas para sobrevivir a un mercado competitivo y obtener la máxima rentabilidad.








Desarrollo

Entonces hablar de estos temas es mucho más complejo de lo que podemos ver de forma externa y a través de las experiencias de otros. Es fácil entender las finanzas cuando hablamos de una pequeña empresa pues las funciones financieras se pueden agrupar en una misma persona pues no hay una estructura suficiente como para el área. Pero cuando hablamos de grandes organizaciones el departamento financiero existe como tal y dispone de cierta estructura y este equipo asume una serie de responsabilidades o áreas de intervención como lo son planificación brindar asesorías y tomar decisiones.

Entiendo también que las funciones del departamento financiero definen el presupuesto de todas las áreas y personas dentro de la empresa expresando sus objetivos enfocados siempre en lo monetario. de esta forma entramos a otras funciones como planificar y controlar las inversiones a corto y largo plazo, obtener fondos necesarios para atender todas las necesidades de todas las áreas, distribución de presupuesto, control de costos, gestión de cobros y pagos, etc.

A todo esto hay que sumarle los reportes e informes financieros para analizar la situación económica, es decir, balances, pérdidas y ganancias. Toda esta información es muy necesaria a la hora de acceder a una financiación bancaria y realizar inversiones. partiendo de esta información se puede pronosticar futuros ese en arios en los que la empresa pueda tomar decisiones a partir de los cambios que se generen en el mercado para bien o para mal como por ejemplo abrir nuevas sucursales, expandir la planta de producción o crear nuevas líneas de negocio, corriendo menos riesgos y disminución de incertidumbre.

Otro de los temas que me llamó mucho la atención al leerlo en la antología fue “ética en las finanzas”, y claro que se entiende pues las personas que tienen acceso a toda esta información en una cultura como México y muchos otros países quien tiene el control del dinero tiene el poder, pero el dinero debe ir de la mano con la ética pues ambos generan consecuencias y separarlos sería en la puerta de entrada a la corrupción. Me imagino que así como yo muchísimas personas nos hemos enterado de cómo contadores han robado dinero o vendido información a la competencia, por eso es de suma importancia manejar la ética como un principio fundamental, ya que la confianza que deben tener los inversionistas o quienes manejan su dinero debe ser total y ajena de dudas, robos o mal manejo del dinero.

Por lo tanto el director de finanzas tiene una gran responsabilidad en conjunto con su equipo pues realizan todos los trámites y movimientos del dinero, un mal manejo los puede meter en problemas y ser acusados de robo sobornos, para que esto no ocurra deben hacer todo ese movimiento con transparencia y sobre todo con mucho honradez y apego al margen de la legalidad.

Hasta que ya entendemos las funciones del departamento la responsabilidad y hasta la ética para estar dentro y al frente de las finanzas de la empresa otro de los temas de suma relevancia son los estados financieros. Todas las empresas sin importar cuál sea su tamaño necesitan obtener información sobre su desempeño para saber si han logrado resultados positivos, es decir, ganancias o si al contrario han sufrido pérdidas producto de su operación al finalizar un periodo determinado. Y dado que el objetivo primordial de las organizaciones es incrementar las utilidades, es importante apoyarse de herramientas que permitan contar con información oportuna y confiable para la toma de decisiones.

El estado financiero brinda una visión panorámica de cuál ha sido el comportamiento de la empresa, en términos sencillos este reporte es muy útil para los empresarios ya que ayuda a saber si la compañía está vendiendo, qué cantidad está vendiendo, cómo se están administrando los gastos














Conclusión

como podemos entender las funciones del departamento de finanzas no son pocas ni sencillas por el contrario son tareas altamente especializadas, tanto los dueños directivos y encargados del departamento deben estar totalmente capacitados para entender el lenguaje del área, así como las acciones que se ejecutan, para que tengan un control real de planificación y realización de estrategias. Y en apoyo con todos los departamentos dentro de la empresa trabajando en equipo se podrá cumplir con los objetivos, cada área cuenta con funciones propias, pero dependen del departamento de finanzas. De esta forma entendemos que el departamento financiero es fundamental, puesto que toda empresa tiene como fin último crear valor que le permita obtener beneficios con su actividad y esto depende directamente de la gestión económica que se lleve a cabo con sus finanzas.
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