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Berriozábal es una ciudad mexicana perteneciente al estado de Chiapas. El municipio de Berriozábal cuenta con una extensión territorial de 300.6 km², colinda al norte con los municipios de Tecpatán y Copainala, al este colinda con los municipios Tuxtla Gutiérrez, San Fernando, al oeste con Ocozocuautla y Cintalapa de Figueroa. Las principales corrientes del municipio son: los ríos perennes Grijalva, La Florida, El Cedro, Arroyo Blanco y El Sabinal; además el río intermitente Arroyo Ojo de Agua, entre otros.
La mayor parte del territorio municipal se encuentra dentro de la subcuenca Chapopote y en menor proporción en las subcuencas Tuxtla Gutiérrez y Presa Nezahualcóyolt (todas de la cuenca río Grijalva-Tuxtla Gutiérrez). El municipio es recorrido por los ríos Cedro y Blanco y el arroyo la Providencia, al sur se encuentra los arroyos Toquimeyc y Sabinal.
Se localiza a solo 10 minutos de la Capital del Estado de Chiapas (Tuxtla Gutiérrez)
HISTORIA
La historia de Berriozábal puede reconstruirse mediante datos que constan en el título y escrituras de la antigua hacienda de Don Rodrigo. Los fundadores de esta hacienda fueron los hermanos Tomás y Rodrigo Ponce de León, en 1598, quienes eran indios principales del pueblo de Chiapa, gobernador y cacique el primero de ellos. En esta época, abundaban los terratenientes que explotaban grandes extensiones de tierras sin tener justo título, lo que obligó al rey de España a expedir la cédula de fecha 10 de noviembre de 1591, en la que fijaba plazo a los dueños de estancias, chacras y caballerías para entrar en composición regulada. También ordenaba, a las autoridades, restituir a la corona todas las tierras que no cumplieran los requisitos fijados en la cédula.
Acatando ésta real disposición los hermanos Ponce de León pidieron a las autoridades de provincia, entrar en composición con el Rey, el 18 de noviembre de 1598. Para tal fin solicitan una visita de ojos, a los dos sitios que tenían en propiedad, llamados San Sebastián y Santa Inés (originalmente Santa Catalina), en donde los nativos de la región denominaban Cuiximaguillo, (es decir, lugar donde enciende el ocote en lengua náhuatl) para medirlos y amojonarlos.
Habiendo resuelto de conformidad las autoridades, se constituyeron en el lugar el 25 del mismo mes y año. Los hermanos de León, don Juan Barba de coronado, juez de comisión por su majestad para la venta de tierras en la provincia de Chiapas; Manuel Díaz Dacosta, escribano; Gaspar de Solórzano, medidor por su Majestad; los testigos Juan Rodríguez (español), Juan Vázquez y Juan de la Torre (indios de Ocozocoautla). Terminada la medida de la estancia el juez Barba de Corona aceptó la composición en 60 tostones de plata de a cuatro reales que pagaron al Rey.
Al principio del año 1600, don Rodrigo Ponce de León, aparece como único dueño, sin que se pueda precisar, si le compró a su hermano la parte que le correspondía o la obtuvo por herencia; la estancia se denominó desde entonces San Sebastián y años después don Rodrigo, de donde siglos más tarde se formó el pueblo de Berriozábal.
GEOGRAFÍA
Clima
El clima de Berriozábal en términos generales se considera templado, subhúmedo y mesoterno, con abundantes lluvias en verano y escasas lluvias en el invierno, con aproximadamente 100 a 125 días de precipitación durante el año; la máxima precipitación pluvial es de 9.087 ml y comprende los meses de junio a octubre; la temperatura media es de 20° C con una máxima de 35°C y los vientos predominantes llevan dirección norte-sur.
Flora
Dentro del territorio municipal aún predominan grandes extensiones de bosques, a pesar de existir tala inmoderada e irracional de estos recursos naturales y de la existencia de pérdidas de los mismos como consecuencia de las quemas sin control, que se efectúan en los meses de sequía. En los límites de Mezcalapa, por Tecpatán y Quechula, se encuentran maderas preciosas entre ellos: caoba, cedro, pino, fresno, palo de rosa, chicozapote, aguacatillo, humo prieto, pajarito, guachipilín, limoncillo, otate, palo amarillo, roble, amate, ceiba, guarumbo, hule, clavo, jimba, taray.
Suelo
El municipio está constituido geológicamente por terreno cretásico superior e inferior (con roca sedimentaria caliza) y terciario paleoceno (con roca sedimentaria lutita y arenisca). Los tipos de suelos predominantes son los que a continuación se enlistan. Acrisol: tiene acumulación de arcilla en el subsuelo, es ácido o muy pobre en nutrientes, de zonas tropicales o templadas muy lluviosas, susceptibles a la erosión Vertisol: es un suelo que presenta grietas anchas y profundas en la época de sequía, son suelos muy duros, arcillosos y masivos; frecuentemente negros, grises y rojizos; su susceptibilidad a la erosión es baja. Litosol: es un suelo de distribución muy amplia, se encuentra en todos los climas y con muy diversos tipos con relación al material que los conforma; su susceptibilidad a la erosión depende de la zona donde se encuentre y pueden ir desde moderada a alta.
Estructura socioeconómica 
Sus actividades principales son la ganadería, la silvicultura y la siembra de maíz y sorgo. En especial su actividad desde hace muchos años era la fabricación de hamacas ya que antes era zona de producción de ixtle y henequen. Se realizó en este municipio la hamaca más grande de México con más de 30 m de largo. Cuenta además con hermosos viveros con diversidad de flora.
Desarrollo Económico
Berriozábal tienen un conjunto de recursos económicos, humanos, institucionales y culturales que constituyen su potencial de desarrollo. El reto es aprovechar este potencial para elevar el bienestar de la población, generando un proceso de crecimiento y cambio estructural que le permita avanzar en la senda del desarrollo competitivo. No puede haber desarrollo social sin desarrollo económico, por eso en la medida que se avance en la pirámide económica mejorarán los indicadores de bienestar social, como salud, educación, empleo, vivienda, distribución del ingreso y la riqueza, elevando las condiciones de vida de la población. Para generar el desarrollo económico local el gobierno municipal debe establecer alianzas con otros actores, impulsando procesos sustentables de desarrollo local, coordinándose con los tres niveles del estado, con los sectores productivos y con la sociedad civil; al mismo tiempo debe facilitar la generación de nuevas capacidades en la población y estimular los derechos y la participación ciudadana. En el rubro productivo, Berriozábal se especializa en el comercio al por menor. La Población Económicamente Activa (PEA) municipal se concentra en su mayoría en el sector terciario, con 56.8%, seguido del secundario, con 27.5 y el primario con 14.9, según datos del INEGI 2015. El predominio del sector terciario se explica porque el municipio se encuentra conurbada con la capital del estado, Tuxtla Gutiérrez, y porque las actividades del sector primario se han vuelto poco rentables, utilizando la producción para el autoconsumo local, y por encontrarse en el Corredor y la Provincia Zoque, una de las tres identidades culturales del estado de Chiapas (Trujillo, 2010). En el tema de empleo, de acuerdo con la Encuesta Intercensal 2015 del INEGI, el municipio registra una tasa de ocupación de 95.7%, sin embargo su nivel de ingreso es bajo, ya que 57% de la población gana menos de dos salarios mínimos al día, proporción muy alta que se asocia con los niveles de pobreza y desigualdad que enfrenta Chiapas, el estado más pobre del país, según Medición de la Pobreza 2010-2015 del Coneval, el cual señala que 69.9% de la población municipal es vulnerable por su nivel de ingresos, ya que es inferior a la línea de bienestar; y 32.4 se encuentran por debajo de la línea de bienestar mínimo, es decir que sus ingresos nos les alcanza para adquirir la canasta básica alimentaria. Cuando una sociedad no tiene oportunidades de empleo, la actividad informal se incrementa, al igual que la delincuencia, la deserción escolar, y los indicadores de  pobreza. Según datos del INEGI, el 45% de la población económicamente activa, se ocupa en actividades del comercio y artesanales. 
El desarrollo del campo 
Este tema presenta la política pública para potenciar el campo, como parte importante del desarrollo económico del municipio. El campo da empleo a 12.74% de la población Económicamente Activa (PEA) del municipio (2,247 personas), sin embargo las actividades agrícolas y pecuarias son de vital importancia para el desarrollo económico de Berriozábal, ya que además de generar ingresos que participan en el Producto Interno Bruto (PIB), también producen los alimentos básicos para el autoconsumo de la población. Por ello, el sector agropecuario requiere de un impulso importante para hacerlo más productivo y rentable, aportar alimentos de consumo inmediato para las familias del medio rural y la población de la región, de tal manera que contribuyan a la autosuficiencia alimentaria, generando fuentes de empleo y actividades comerciales que contribuyan al crecimiento y desarrollo económico del municipio. 
[bookmark: _GoBack]Actualmente, con relación al sector primario, existe una crisis acentuada en la agricultura. Esta crisis es debido a la poca o nula atención al sector agroalimentario y al deficiente manejo de los cultivos, lo que ha repercutido de manera importante en los rendimientos de producción por unidad de superficie. Hay una baja sensible en los niveles de producción, que afecta el desarrollo económico del municipio. El sector agropecuario del municipio ha ido a la baja en las últimas décadas. Hace algunos años se reportaban 12,876 hectáreas dedicadas a la producción agrícola de las que alrededor de mil eran aptas para tractor; de éstas, 50 son de riego. Para maíz se dedicaban 4,760 hectáreas con rendimientos promedios de 1 t/ha, de café 1,284 y de plátano para hoja 156. Actualmente según datos del Servicio de Información Agroalimentaria y Pesquera (SIAP) 2017, la superficie de cultivo del municipio de Berriozábal, Chiapas se redujo a 3,176 hectáreas. La principal actividad en el sector primario es la agricultura. Los principales cultivos incluyen al maíz, café, limón, plátano y mandarina. De acuerdo a la Encuesta Nacional Agropecuaria 2017, del INEGI, también se produce bajo el esquema de agricultura protegida especies ornamentales, como impatiens, rosas y geranio. En cuanto al volumen de producción, el cultivo más importante es el maíz con un volumen de 5,426 toneladas, seguido del cultivo de café en cereza con 425. El valor total de la producción agrícola del municipio corresponde a 19 millones 893 mil pesos, de los que 17 millones 431 mil pesos corresponde a la producción del maíz, seguido del café en cereza con un millón 975 pesos. El programa de fomento a la agricultura (ProAgro) reporta 563 productores con 2,434 hectáreas. El sector del campo en el municipio se ha rezagado y el problema se agudiza con los efectos negativos que trajo consigo la recesión económica, de manera que los productores venden sus tierras para después consignarse como lote para construcción, lo que se infiere del análisis territorial con sistemas de información geográfica que ha desarrollado la Dirección de Fomento Económico del Municipio. Los sitios donde ahora se encuentran las colonias La Ejidal, El Palmar, Lindos Aires, La Caridad y parte alta de San Miguel, eran antaño dedicados a la producción agrícola. De la misma manera, las parcelas ejidales localizadas sobre la carretera al ejido Efraín A. Gutiérrez en la zona noreste del municipio, han sido lotificadas de manera irregular, y aunque no han sido fincadas las viviendas, el proceso de cambio de uso de suelo parecer ser irreversible, perdiendo completamente su vocación agropecuaria. Adicionalmente, se observan sobre el territorio los siguientes síntomas del deterioro del sector: La producción agrícola está limitada al traspatio, en detrimento de la parcela. Se sigue sembrando maíz, pero en pequeñas áreas solo para el autoconsumo. La comercialización se realiza de manera indirecta, cuando bajan al tianguis dominical mujeres de las distintas comunidades a comercializar sus productos. El único sitio que pareciera mantener un dinamismo y producción con excedentes se da en la zona del ejido Joaquín Miguel Gutiérrez, ubicado al noroeste del municipio, donde se cultivan dos ciclos anuales, los cuales son comercializados en la región. La producción de traspatio o en pequeños huertos en lo que eran las parcelas dedicadas a la milpa generan ingresos adicionales para los familias de cientos de personas que acuden semanalmente al tianguis en Berriozábal y comercializan lo que producen por temporada: cítricos, pacaya, calabaza, e inclusive otros productos que se recolectan del medio silvestre tales como el caracol de río o el nucú. En el extremo noreste del municipio, en los ejidos de Benito Juárez y Zaragoza se ha venido generando un proceso de especialización, cada vez un número mayor de familias han plantado en sus parcelas la variedad de plátano conocido como cuadrado o de “cochi”, cuyas hojas encuentran una amplia comercialización en los mercados de la capital para su utilización para la elaboración de tamales. Por el mismo rumbo pero más cercanos a la cabecera municipal, se encuentran dos ejidos: Montecristo y Nuevo Chacacal, que se crearon en la década de los noventa y cuyos habitantes son originarios del municipio de Simojovel, hablantes de lengua tsotsil que fueron desplazados por conflictos agrarios. En ellos la producción principal es de milpa de subsistencia, pero en años recientes la parte principal de su ingreso lo constituía la producción de la variedad de “chile de Simojovel” o tempenchile, cuyo precio por kilo alcanza un valor considerable año con año. Sin embargo, en ambas localidades se identifica la aparición de una plaga que minó la producción al punto de hacerla inviable. Del lado noroeste existen dos comunidades tsotsiles cuyo asentamiento en Berriozábal es anterior a las previamente nombradas, y están vinculadas a la existencia de plantaciones cafetaleras que existieron en el municipio y que habrías pertenecido a propietarios alemanes, de las que todavía quedan vestigios y referencias a sus porciones en los nombres de rancherías cercanas como El Tirol o Berlín. Estas comunidades son Vista Hermosa y Amendú, que junto a Tierra y Libertad y Cuchumbac se han especializado en la producción de plantas de ornato y el aprovechamiento no regulado de la “tierra de monte” para el abono. La región centro occidental del municipio que colinda con el municipio de Ocozocoautla, está conformada por rancherías y el ejido Benito Quesada con población de origen tsotsil proveniente del municipio de Simojovel. En torno a este ejido se articula la producción de piña, que también ha venido en descenso. Los productores que solían cultivar una o dos hectáreas, han pasado a producir un cuarto o media hectárea, que les permite un ingreso adicional en la temporada de cosecha. También en este cultivo se ha presentado una plaga que desalienta la inversión de tiempo y recursos ante la posibilidad de que se malogré la cosecha. Todas estas actividades se desarrollan con agroquímicos y con métodos tradicionales de tumba, roza y quema, práctica que pone en peligro un entorno de alta biodiversidad constituida por el área protegida estatal de nombre “La Pera” y la Reserva de Biosfera El Ocote. La primera es asiento de diversas especies endémicas y micro endémicas. Por su parte, la Reserva de El Ocote es de las más biodiversas a nivel nacional y cuenta con el reconocimiento de Ser Humano y Biosfera de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (Unesco) por la importancia de las interacciones que se dan entre las personas y su entorno natural. Los programas de entrega de apoyos y asesoría técnica y capacitación en el sector agrícola son prácticamente inexistentes, por lo que no se ha atendido la problemática de baja producción y rentabilidad en el sector rural. Se advierte la necesidad de implementar programas de rehabilitación de viveros, además de un programa de capacitación y apoyos en insumos tendientes a elevar la calidad genética de los cultivos, y conseguir mayores volúmenes de producción. En lo que respecta a la actividad pecuaria, algunos ejidatarios de la colonia Maravillas y un número indeterminado de pequeños propietarios del municipio, se dedican a la ganadería extensiva de razas mestizas y criollas con baja productividad, orientada a la producción de becerros para la engorda, con un nivel de ingresos bajo. Los productores de ganado bovino y porcino, no cuentan con un programa de atención con énfasis en manejo y asistencia técnica de los animales. De acuerdo con el Servicio de Información Agroalimentaria y Pesquera (SIAP) 2017 de la SAGARPA hoy Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural (Sader), en la producción pecuaria sobresalen la producción de aves con 3,493 toneladas, seguido de la bovina con 809 toneladas. La producción de huevo para plato fue de 6 toneladas. Para impulsar el desarrollo económico del municipio, se advierte la necesidad de incentivar la actividad agrícola y fortalecer la ganadería para reactivar el potencial económico local, en favor de las familias que se dedican a las labores del campo.
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