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Es la detención súbita de la actividad del corazón y los pulmones, que determina una brusca caída del transporte de oxígeno a los tejidos, por debajo de los niveles compatibles con la vida. Puede iniciar con un paro respiratorio y el corazón seguir funcionando, pero luego puede sobrevenir el paro cardiaco sino se hace la reanimación adecuada. Paro cardíaco. Paro respiratorio. Hipotermia profunda (- 30ºc). Traumatismo cráneo encefálico. Electrocución. Hemorragias severas. Deshidratación. Intoxicación por alcohol. Dosis excesiva de medicamentos. Shock.
Las 5 H son: hipovolemia, hipotermia, h+ ión (acidosis), hipoxia, hipo/hiperkalemia. Se retiró de los manuales anteriores la hipoglucemia, que entra a hacer parte del sexto eslabón. Las 5 T son: taponamiento cardiaco, trombosis coronaria (infarto), tromboembolismo pulmonar, tóxicos, tórax a tensión (neumotórax).
Fibrilación ventricular Es una contracción o temblor incontrolable de fibras musculares, Taquicardia ventricular aumento de la frecuencia a la que se contrae el corazón (+100 lpm) Y Asistolia Ausencia completa de actividad eléctrica en el miocardio.
[bookmark: _GoBack]PASOS: hablar a la persona afectada, no nos contesta, iniciamos RCP, si hay personas al redor pedimos que llamen a emergencias y si no hay nadie hablamos nosotros mismos, checamos el ritmo de la persona no tiene; iniciamos protocolo de compresiones 30 seguido de 2 ventilaciones durante 5 ciclos verificamos ritmo si tiene dejamos de dar compresiones y esperamos a la llegada de emergencia y si no tiene seguimos con las compresiones hasta que lleguen emergencias 
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