BIOLOGIA MOLECULAR 
¿QUE ES EL GENOMA HUMANO? El genoma es el conjunto de instrucciones genéticas que se encuentra en una célula. En los seres humanos, el genoma consiste de 23 pares de cromosomas, que se encuentran en el núcleo
¿CUAL ES LA FUNCION DEL GENOMA HUMANO? Las grandes funciones del DNA en el genoma son la replicación y la transcripción
¿COMO SE OBTIENE EL GENOMA HUMANO? Mediante técnicas de laboratorio se extrae el ADN de la muestra de sangre o saliva. El ADN se fragmenta en trozos de unos pocos cientos de nucleótidos y se analizan en unas máquinas llamadas secuenciadores.
¿Qué es secuenciar y cómo se secuencia un genoma? Secuenciar significa determinar el orden exacto de los pares de bases en un segmento de ADN.
EN QUE CONSISTE EL PROYECTO GENOMA HUMANO: objetivo fundamental de determinar la secuencia de pares de bases químicas que componen el ADN e identificar y cartografiar todos los genes de un genoma humano promedio desde un punto de vista físico y funcional, incluyendo tanto los genes que codifican proteínas como los que no.
¿En que nos puede ayudar a lo largo de los años el proyecto genoma humano? Este proyecto es de suma importancia ya que nos puede aportar información genética sobre nuestra salud e informarnos acerca de la presencia que podemos tener a ciertas enfermedades hereditarias y darnos la oportunidad de cambiar ciertos hábitos en nuestro estilo de vida.
ENFERMEDADES QUE APORTARON A LA INVESTIGACION DE GENOMA HUMANO: Enfermedad de Gaucher, Enfermedad de Alzheimer, Síndrome de Marfan, etc.
