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LA SICOMETRIA ES LA RAMA DE LA PSICOLOGIA: que se encarga de estudiar las teorías, métodos y técnicas que permiten o mejor dicho sustentan las medidas indirectas de los fenómenos psicológicos. Hace uso intensivo sobre todo de cálculos y análisis estadísticos para extraer información útil a partir de la administración repetida de un mismo test a un grupo amplio de personas. La Psicometría tiene como finalidad llevar a cabo la medición de la conducta, tanto en el ser humano como en los animales. 
IMPORTANCIA DE LA MEDICIÓN PSICOLÓGICA: cualquiera que sea su naturaleza, lo es en cierta cantidad, debemos estar plenamente interesados en ello, es decir, en medir en qué cantidad los atributos que se han descrito como característicos de los seres humanos (hay que recordar que no se mide al hombre, sino a sus atributos) existen en cada uno y cuál sería la norma de cantidad en los diversos grupos humanos que forman nuestro mundo. 
ANTECEDENTES HISTORICOS DELA PSICOMETRIA: el empleo de los test psicológicos se inició en Europa a fines del siglo XIX. El empleo de los test psicológicos se inició en Europa a fines del siglo XIX. Esta filosofía, denominada “darwinismo social”, centraba su interés en las diferencias de naturaleza hereditaria y la adaptabilidad de los seres humanos Es de particular relevancia la figura de Sir Francis Galton (1822-1911), primo del célebre Charles Darwin, quien a partir de sus estudios sobre la heredabilidad de la inteligencia, fue el principal responsable del inicio del movimiento psicométrico y del interés por la medición de las diferencias individuales.
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DEFINICION DE PSICOMETRIA






PSICOMETRIA EN DIVERSOS CAMPOS: En esta sección es importante referirnos, aunque sea brevemente, al cómo, por qué y paraqué se utilizan los test psicológicos en las áreas, más comunes de la ciencia psicológica 
PSICOLOGIA INDUSTRIAL: La industria está organizada para incrementar el trabajo y llegar a la producción de sus objetivos finales Sin embargo, lo importante es reconocer que al ser aceptados los factores humanos como parte primordial de la industria, ésta tiene la obligación de comportarse recíprocamente con el trabajador.
PSICOLOGIA CIENTIFICA: Este tipo de psicología tiene pocas soluciones específicas ya estructuradas para resolver la problemática humana en la industria, Es ahí donde la capacidad y los conocimientos del psicólogo pueden y deben crear los implementos necesarios  apropiados a la situación y establecer reglas que sean útiles para la solución de problemas conductuales en el trabajo. Estos factores varían en cada situación particular y en cada individuo Lo cual obliga a los psicólogos industriales a una constante revisión de la confiabilidad y validez de sus instrumentos.




APLICACIÓN DE PSICOMETRIA EN DIVERSOS CAMPOS


	



INTRODUCCION ALA MEDICION EN PSICOLOGIA
DIFERENCIA ENTRE PRUEBAS PROYECTIVAS Y PSICOMETRICAS
PRUEBAS PSICOMETRICAS: Las pruebas o test psicométricos son una medida objetiva y tipificada de una muestra de conducta. Son las encargadas de medir cualidades psíquicas del individuo, las hay de varios tipos: de medición de inteligencia (que tanto cotejan edad mental y edad cronológica), rasgos de personalidad (como tiendes a reaccionar), factores de personalidad (cotidianamente como te comportas). Una herramienta tanto para conocer su vida, estado emocional, intelectual e inclusive si existe alguna anomalía en su funcionamiento cerebral o simplemente para ubicarnos en su forma de pensar.
 
PRUEBAS PROYECTIVAS: Las técnicas proyectivas son “unos instrumentos considerados como especialmente sensibles para revelar aspectos inconscientes de la conducta, ya que permiten provocar una amplia variedad de respuestas subjetivas. Las técnicas proyectivas constituyen junto con las técnicas psicométricas el grueso de la evaluación tradicional. Se suele separar las técnicas proyectivas de las técnicas psicométricas, considerando que las primeras intentan esencialmente comprender, en tanto que las segundas se ocupan de medir y evaluar.
CONSIDERACIONES ETICAS DEL USO DE PRUEVAS PSICOMETRICAS: (APA, 992),  Las normas éticas de los psicólogos  requieren que estos profesionales empleen sólo técnicas o procedimientos que estén dentro de su competencia. El clínico debe puede superar la predisposición de la prueba mediante la utilización de ecuaciones de predicción diferentes (y más apropiadas) para diferentes grupos. La meta cosiste en investigar la posibilidad de validez confidencial y, de encontrarse, se debe emplear la ecuación apropiada de predicción para ese grupo. 
[bookmark: _GoBack]DEFINICION DE TEST/PRUEBAS PSICOLOGICAS: Los test psicológicos se construyen, en general, para medir constructos que no pueden observarse directamente. . Nunnally y Bernstein (1995) afirmaron que nunca se miden las personas sino algunos de sus atributos, características particulares de los individuos. ) Las escalas de medición usadas en psicología carecen, casi siempre, de cero absoluto y de unidades de medidas constantes. • Los índices numéricos utilizados por los test permiten comunicar los resultados de una evaluación con mayor precisión. La palabra test participa, en cierto modo, de este significado y es también una medida. Desde luego, la diferencia entre prueba y test no es más que distintiva del “para qué.” De tal suerte, por lo que respecta al término test, aun cuando los psicólogos latinoamericanos han aceptado su uso, a fin de lograr una mejor comprensión. , los test pueden ser: de potencia o de ejecución máxima, o de rasgos o peculiaridades (ejecución típica o cualitativa) llamados más comúnmente pruebas proyectivas.  


 LA CONFIABILIDAD: puede entenderse como la exactitud o precisión de una medición, o el grado en el cual las puntuaciones de un test están libres de esos errores de medición. . Los cambios reales en el atributo medido no son fuente de falta de confiabilidad, mientras que todo cambio debido a factores externos que se presenta en forma no sistemática afecta la confiabilidad de las puntuaciones. Es importante diferenciar entre errores sistemáticos y aleatorios. Un error sistemático es aquel que genera constantemente una puntuación elevada o baja en una persona al margen de los cambios que puedan darse en el rasgo medido por el test. El control de estas fuentes de error se relaciona con los métodos utilizados para verificar la confiabilidad.
 METODOS UTILIZADOS PARA COROBORAR LACONFIABILIDAD: un instrumento de medición se puede distinguir dos instancias. O administrar el instrumento a una muestra según un diseño de investigación específico y, por otro lado, los datos que resulten de tal aplicación deben ser analizados mediante procedimientos apropiados para obtener un estadístico que represente la confiabilidad de las puntuaciones del test.

ESTANDARIZACION: Se llama así al proceso mediante el cual se establecen procedimientos unívocos para la aplicación, calificación e interpretación de un test psicométrico,  la interpretación de las puntuaciones logradas por los sujetos evaluados. Esta interpretación se realiza comparando el puntaje obtenido por el sujeto con las puntuaciones contenidas en el baremo o tablas de normas.




VALIDEZ: La validez es un aspecto esencial de la medición psicológica y se relaciona con la investigación del significado teórico de las puntuaciones obtenidas por medio de un test, Las puntuaciones evidencian propiedades de validez cuando se verifica que el test realmente mide el constructo que pretende medir. Esa dimensión no está adecuadamente representada por los ítems de un test ocasiona la sub-representación del constructo.
DEFINICION DE VALIDEZ
CARACTERISTICAS DETERMINANTES PARA LA SELECCIÓN DE INSTRUMENTOS PSICOMETRICOS
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METODO DE EVALUACION DE LA CONFIABILIDAD EQUIVALENTES A CONCISTENCIA INTERNA
DEFINICION DE CONFIAVILIDAD
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