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CAPÍTULO 3

 3.1 Tipo de estudio:
3.1.1Tipo de investigación
El tipo de investigación que se llevó  acabo  fue no experimental  y cualitativas por el cual se basó en la búsqueda información  a la sociedad estudiantil que sufren de dislexia. Se hicieron  investigaciones en fuentes de internet  y recorridos de investigación, la recopilación y tratamiento de datos se conjuntaron a la investigación documental con la de campo, llegando a profundizar  el estudio de la dislexia, se guio  la investigación con profesores con experiencia en alumnos con dislexia.  


Una investigación no experimental, las variables no son manipuladas ni controladas. El investigador se limita a observar los hechos tal y como ocurren en su ambiente natural. Se obtienen los datos de forma directa y se estudian posteriormente.
https://es.surveymonkey.com/mp/que-es-la-investigacion-no-experimental/



3.1.2 Enfoque: 
 Para la investigación se utilizó el enfoque mixto  porque trata de  ser comprendido como un proceso que recolecta, analiza y vierte datos cuantitativos y cualitativos, en un mismo estudio.


La investigación mixta es una metodología de investigación que consiste en recopilar, analizar e integrar tanto investigación cuantitativa como cualitativa, al hacer una investigación mixta se utilizan diversos métodos y fuentes de datos para examinar un mismo fenómeno.



 3.1.3 Población  y muestra.
La población de la investigación  se realizó con docentes que brindaron aportaciones de la dislexia en el nivel superior  de la preparatoria  CBTA 91 Centro de bachillerato tecnológico agropecuario número del municipio de Ocosingo Chiapas. 



 La muestra  que se ocupó en la investigación son docentes de la institución antes mencionada, llegando a la aportación de información  relevante al tema de la dislexia,  basándose en sus  labor  docentes y experiencias  vividas en el ámbito educativo,  contando con una  gran ventaja  al hablar  de la dislexia.  



La muestra: un docente del sexo masculino  que ocupa el cargo de subdirector del plantel  CBTA 91,  un alumno del género  masculino de la edad de 6 años,  dos padres de familia, en este sentido papá   y mamá  del niño, como también la ayuda de dos  docentes más,  de género masculino , de igual manera  también cuentan con  gran experiencias en  la educación, con títulos en psicología ,llegando a un total de 6 personas  que ofrecieron aportaciones de la dislexia del nivel superior  de la preparatoria  CBTA 91 Centro de bachillerato tecnológico agropecuario número 91 del municipio de Ocosingo Chiapas. 



3.1.4 Instrumentos
La técnica  que se ejecutó de manera documental  que constituye una estrategia que observa y reflexiona sistemáticamente sobre realidades usando diferentes tipos de documentos. Indaga, interpreta, presenta datos e informaciones sobre un tema determinado de cualquier ciencia, utilizando una metódica de análisis, obteniendo resultados que pudiesen ser base para el desarrollo de la creación científica  e  Investigación de campo  se empleara extrayendo datos e informaciones directamente de la realidad a través del uso de técnicas de recolección (como entrevistas) con el fin de dar respuesta a alguna situación o problema planteado previamente.



El instrumento que se utilizó para recabar la información relevante  al tema de la dislexia con personas que sufren este problema,   fue la entrevista por  ser una de las principales técnica de gran función en los   momentos de  investigación, instrumento con más eficacia porque obtiene  información de manera más completa y profunda, por lo tanto posee la oportunidad de aclarar dudas generadas durante  el proceso, llegando a  respuestas más  relevantes. 



La entrevista  tiene su ventaja principalmente en los estudios descriptivos y  de exploración. Entonces  la entrevista en investigación cualitativa  se caracteriza por su gran labor  teniendo como propósito obtener información en relación con un tema determinado, buscando que la información  recabada sea lo más precisa. Como bien se sabe el entrevistador debe de ocupar un papel de suma importancia, como mantener una actitud activa durante el desarrollo de la entrevista, como una buena interpretación con finalidad de obtener una compresión profunda del discurso del entrevistado.  



 Se realizó  la entrevista con las cuatro personas  mencionadas 


Una entrevista es un intercambio de ideas u opiniones mediante una conversación que se da entre dos o más personas. Todas las personas presentes en una entrevista dialogan sobre una cuestión determinada (Raffino, 2021)





Dentro de una entrevista se pueden diferenciar dos roles:
Entrevistador. Cumple la función de dirigir la entrevista y plantea el tema a tratar haciendo preguntas. A su vez, da inicio y cierre a la entrevista.


Entrevistado. Es aquel que se expone de manera voluntaria al interrogatorio del entrevistador.

Fuente: https://concepto.de/entrevista/#ixzz6xP8l6uhP

3.1.5 Equipos
Celular:  en la actualidad y  generaciones anteriores  las personas  han optado por utilizar este tipo de objeto electrónico que ha llegado con muchas finalidades para nosotros , el teléfono móvil  es un dispositivo inalámbrico electrónico basado en la tecnología de ondas de radio, entonces , con la ayuda del celular  se envió información  a personas que entreviste y viceversa , fue de ayuda para poder comunicarnos a distancia y enviar mensajes atreves de la aplicación como  whattsapp ,  faceboock (Messenger)
El docente encargado del salón de clases y  poder explorar más acerca la dificultad la dislexia, como con los padres que tienen  hijos o hijas con problemas de dislexia, de otra forma se ocupó  teléfonos celulares  y aplicaciones de contacto para la práctica de la entrevista a distancia. 


 Estamos pasando  en una crisis que ha llegado  para quedarse y  afectar a la sociedad e impedir  verse de manera presencial,  estos objetos electrónicos, ayudo a recibir y enviar información de importancia, como también las capturas de pantalla, algunos audios donde se explica dicha información compartida.  


Este móvil fue de mucha ayuda para la investigación con la ayuda de videos y imagines e información de algunas páginas web.



Computadora: un ordenador portátil, es un ordenador personal móvil o transportable, que pesa normalmente entre 1 y 3 kg. Los ordenadores portátiles son capaces de realizar la mayor parte de las tareas que realizan los ordenadores de escritorio con la diferencia que se puede apoyarse sobre las piernas.


La computadora la utilice para ir  estructurando la información que  se investigó en la base de internet, como los conceptos de más  relevantes, algunas aportaciones de algunos  autores, imágenes relacionadas con la dislexia, videos  de YouTube y por parte de las personas que entreviste, con la función de redactarla en Word  toda la información recibida o investigada. 


Internet.   Es una red que conecta a otras personas redes y dispositivos. 



Se utilizó con la finalidad de ingresar  páginas, sitios web o software para extraer sucesos o relatos,   considerando que su popularidad se ha hecho cada vez más mayor. En internet podemos encontrar  información por medio de texto, audio, video música e imágenes  el internet nos permite informarnos y aprender.



Esta red es considerada por muchas personas como una herramienta perfecta para eliminar las jerarquías, las diferencias y las distancias ya que favorece libertad de expresión y permite que la información, el conocimiento  y el mundo entero estén al alcance de un mayor número de personas, el internet, entonces no es una herramienta tecnológica más, es un medio de comunicación, interacción y organización social.




Con el creciente uso de Internet, la investigación online se ha convertido en una herramienta popular, ya que permite realizar y obtener información sobre el un tema en especia. 


Además, proporciona información adicional,  historial de compras los proyectos de investigación online. 

· El alcance de una investigación online puede ser global.
· El tiempo para realizar el proceso de recolección de datos es mucho menor que en la investigación tradicional.
· Las herramientas para recolectar información son variadas y permiten obtener información precisa.
· Los costos del proceso son mucho más bajos que con la investigación tradicional.
· Los investigadores pueden recolectar información y visualizarla en tiempo real.
· Puedes acceder a una gran variedad de herramientas para realizar un análisis de datos profundo.


3.1.6 Procedimientos
El proceso de investigación se llevó acabo principalmente con los docentes que se tenía en mente , por lo tanto el día 12 de mayo del año 2021,  se acudió a las instalación del cbta 91 , para solicitarle el apoyo al principal docente que es el director , sin embargo,  se había tenido contacto días antes con él, y se le comento la ayuda que se necesitaba , entonces,  el día mencionado  estuve  presente desde las 9 de la mañana por motivos que estaba realizado mi servicio social, contaba con un nerviosismo  por saber si me iban a brindar el apoyo que se necesitaba, estuve monitoreando la llegada del docente  en todo momento , ya había pasado cierto tiempo de espera y aun no llegaba la persona indicada, llegando a creer que ese día no asistirían al plantel.  


Al momento se llegó a una frustración y se decide marcha para continuar con otras actividades, por lo tanto, llegando  al lugar de la Salida, me encontré con ellos, aproveche a conversar  y solicitarles el apoyo comentándoles el problema. Muy amablemente me respondieron que sí, que tenía autorizado llegar los días que considerara necesario  a las instalaciones del cbta 91.



Hubo cierto  inconveniente  el cual me comentaron que tendría alguna dificultad de trabajar con algunos  maestros y alumnos, motivo el cual ellos no estaban asistiendo a la escuela por la pandemia del covid 19 y no se podría hacer alguna practica u observación relacionada al tema de la dislexia. 


Tomando las propuestas y condiciones  del director del cbta 91 el día 13 de mayo del año presente , dirigiéndome a una de las instalaciones del plantel donde se realizaba el servicio social , andaba pensando como poder aplicar mis entrevistas, más que nada andaba generando un plan para poder llevarlos a cabo, entonces, le comente el detalle que había pasado a una compañerita de servicio social, y por lo tanto gracias a esa conversación, ella me comento que en el tiempo que ha estado estudiando  había conocido un maestro que era disléxico, me menciono el nombre del docente y  resulta que a mí también me había impartido clases cuando estudie ahí ,por que  egrese de esa institución, y recordé  que el docente mencionado , en el momento de clases él nos dijo frente al grupo que lo disculpáramos si no mencionaba bien algún nombre de la lista por que tenía dislexia, como también frente al pizarrón si tenía  alguna falta de ortografía , supiéramos el motivo de sus problema con la lectura y la escritura.



Entonces ese día, considere  una opción más para poder profundizar mi tema de la dislexia, como gran ayuda , porque ya tenía con quien conversar algo relacionado y que mejor que ver y escuchar de sus propias palabras como fue sus procedimiento en el aprendizaje cuando estaba pequeño y saber que fue sus dificultades.



Solo tenía que conseguir algún número telefónico o hablarle en persona, el detalle estaba en que no sabía cuándo llegara a la preparatoria. Ese día me marche de las instalaciones pero una precisa idea de cómo plantear la entrevista y saber con quién acudir sin necesidad de estar preguntando o buscando a otros docentes, porque considere que era el más indicado para tratar sobre la dislexia.



Llegue días después  para poder hablarle, lo espere lo necesario y pregunte por él, resultando que era el subdirector de dicha escuela, logre verlo y acudí a su oficina , me dirigí con mucho respeto. Al ver que estaba sentado le hice una seña si podía ingresar su oficina, salude adecuadamente como se merece y me presente de nuevo a él. Le comente que tenía un par de años que me había impartido clases en uno de los salones del plantel., le hice mención a que había acudido a él, por el motivo de la tesis de la universidad,  me comento que era una de las mejores opciones para titularse de la universidad que es por tesis, y que  le gusta mucho por esa manera. Entonces le hice mención que ya tiene tiempo que escuche que era disléxico  y que no me lo tomara a mal ni se sintiera ofendido, el me comprendió de la manera más amable, diciéndome que no me preocupara, sin embargo le plantee como iba a trabajar con unas entrevistas e iba ocupara sus aportaciones vividas de el en el transcurso de sus preparación  como alumno, en ese momento tuvimos una pequeña charla  sobre la dislexia donde el me comentaba como es el problema mencionado.



Le comente que  aria las preguntas de la entrevista porque aún no las llevaba, primero necesitaba pedir permiso y ver la manera de que me apoyara, se dijo que llegara en cuanto tenga las preguntas  para la entrevista. Me retire de su oficina con una alegría  por lo sucedido en la conversación.



Aun consideraba que  era necesario acudir a otras personas para profundizar más el problema y hacer una comparación de todas las respuestas obtenidas por partes de los entrevistados. 



Conocí a algunos docentes que por igual consideraba que tienen suficientes  experiencias  en el aula, quizás no han tratado a un niño disléxico pero si saben qué hacer en el caso de tenerlo.  La persona de la cual hablo  es un docente que me impartió clase de igual manera, pero en este caso era diferente porque es psicólogo, solo tenía había presente un  detalle,  no tener contacto con él desde hace un buen tiempo y no sabía dónde localizarlo,  por lo tanto pensé que hacer y como bien sabemos en esta pandemia ha evitado  ver ciertas personas.



Hoy en día contamos con la suficiente herramienta para poder buscar alguien,  estamos en un mundo donde la tecnología está presente. La mayor parte de las personas cuenta con aparatos tecnológicos,  una de ellas son los celulares, computadoras en el cual tenemos aplicación para poder interactuar y conectarnos con personas de nuestro alrededor aun estando a cierta distancia. 



Lo que hice fue buscar a la persona indicada en una de las aplicaciones más conocidas y  usadas por el mundo , como es  Facebook que cuenta con otra aplicación para comunicar y es Messenger , entre a cierta aplicación  busque a la persona   siendo de utilidad  la encontré, lo que hice fue ponerme en contactó con lo más pronto posible .  En cuanto tuve el perfil de la persona decidí enviarle un mensaje de texto  explicándole el motivo por el cual le escribía y solicitaba su apoyo, declaro que se demoró unos días para responderme, llegando a pensar que no tendría respuesta en ningún momento. El día jueves a las 8 pm  27 de mayo de la noche revise el teléfono y ya tenía un mensaje de él,  respondido que podría contar con su ayuda , le explique cómo trabajaríamos, por medio de  otra aplicación más utilizadas por la sociedad que es el whattsapp  donde le enviaría las preguntas  del tema de la dislexia para que le diera la respuesta según su experiencia y opinión personal.



Contaba con dos personas que sabía  que aportarían mucho a mi trabajo de campo y en la recaudación de información  de la dislexia, pero se me hacía muy poco, porque en sí, no tenía ni un niño para poder entrevistarle ni mucho menos a padres de familia en el cual pudiera preguntarles cómo trabajan con sus hijos o todas las dificultades que se presentan.



una de limitaciones de mi vida  es que cuento con una desventaja el  ser muy penoso y tímido eso a veces me obstaculiza a llegar  conseguir algo que quiero ,  y en este caso no sería la excepción , tenía una negatividad que creía que no me ayudarías las personas que había solicitado sus aportación, y es el caso de otro profesor que igual de la misma manera me había impartido clases,  otro psicólogo que tuve la dicha de conocerlo en este proceso de la universidad, en el cual observe que tenía mucho en que ayudarme y me daría muy buenas respuestas.  Tuve la dicha de contaba con su número telefónico y opte por marcarle con un poco de más de confianza y comentándole el motivo y solicitando su apoyo, me dijo que estaba en todas las disposiciones para ayudarme. Con el trabaje de la misma manera con las aplicaciones mencionadas. 



El psicólogo me menciono que había conocido a un niño con dislexia en su trayectoria de académico, y que si gustaba me podría contactar con los padres de familia para poder hacerles algunas preguntas relacionadas con el tema de la dislexia.



3.1.7 Límite de tiempo  y espacio:
En este proceso de la tesina que se comenzó  a desarrollar desde  el octavo cuatrimestre en febrero del año 2021 cuando  tuvimos  la materia de seminario de tesis, fue en principio de las investigación y planteamientos a desarrollar asta en la actualidad , con finalidad el 16 de junio del años 2021, llevando un tiempo más de cuatro meses que se trabajó esta investigación. 








Límite de espacio
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IMAGEN 1. UBICACIÓN DE CBTA 91. (FUENTE: GOOGLE MAPS)







CAPÍTULO 4


4.1.1Análisis de resultado
El resultado final y  conclusiva de una investigación con ayuda de las entrevistas realizadas a docentes, en el vamos a procesar toda la información proporcionada en nuestro estudio para presentarlas de manera ordenada  y comprensible.



 Llegando al análisis de la  dislexia la consideran  el padre de familia como los docentes entrevistados como  una deficiencia de la lectura, la escritura y el aprendizaje sin embargo los educadores que se enfrentan a la dislexia  saben cuáles son las medidas necesarias para ayudar al alumno, estrategias de trabajo, cuando detectan indicios que puedan indicar que el niño padece este trastorno, se busque ayuda profesional cuanto antes para determinar si el niño padece dislexia, de qué tipo y en qué grado.

	
	Causas  
	Si o no
	Trastornos

	


Que es la dislexia 
	Problemas  en la lectura y en la escritura, como también  existen problemas de compresión, de memoria a corto plazo,  en mi caso tenía dificultad de interpretar  los lados  y me confundía  entre la derecha y la izquierda, es decir que hacia lo contrario de cada caso
	
	

	Existen alguna herramienta o protocolo de detección
	
	si
	

	Cuáles son las necesidades prioritarias de un niño o adolescente con dislexia
	 adaptación curricular no significativa y trabajar la normalización para prevenir conflictos en el aula, concienciar, aceptar la diversidad y prevenir el bullyng
	
	

	Puede venir la dislexia, acompañada de otros trastornos
	
	
	 TDHA, displasia, déficit de atención, discalculia, trastornos emocionales

	Se puede elaborar un diagnóstico en la etapa adulta
	
	sí, en la etapa adulta también se puede confirmar una dislexia a través de las pruebas diagnósticas
	


Tabla 1 Resultado de la entrevista (Arturo Cruz Abadillas)



Como se muestra en la tabla, el docente dio su opinión acerca de la dislexia,  en el cual podemos ver que se basó en la mayor parte que el problema está más en la lectura y en la escritura teniendo como dificultad poder interpretar alguna situación que ocurra en el trascurso de su vida. 
 Como también hace mención de algunos trastornos como son los mencionados en la tabla, en el cual pueden ser factores en el mal aprendizaje.





	
	Ayuda
	 Tipo
	si o no 

	Cómo  ayudar la familia al niñ@, adolescente o adulto con dislexia
	estar bien informados, conocer cuáles son sus derechos, velar por ellos y hacer todo lo que esté en nuestras manos para que estos se cumplan también
	
	

	síntomas más frecuentes de dislexia
	· un nivel de lectura muy por debajo del que se espera para la edad
· problemas para procesar y comprender lo que escucha
· problemas para recordar secuencias de cosas
· incapacidad para pronunciar una palabra desconocida
· dificultad para deletrear

	
	

	
 Tipo de adaptaciones curriculares son necesarias
	
	Muestre horarios visuales y también léalos en voz alta.

Entregue tiras escritas con letras y números para que el estudiante vea cómo se escriben.

Use letras grandes en las hojas de trabajo.


Proporcione al estudiante varias oportunidades para leer el mismo texto.

Asigne compañeros que ayuden al estudiante con los deberes.


	

	Se puede curar la dislexia

	
	
	La dislexia se controla ,  no desaparece ni mucho menos quiere decir que un tratamiento puedo quitarla.


Tabla 2 Resultado de la entrevista (Arturo Cruz Abadillas)



Esta tabla menciona cuales son las principales  características y problemas de la dislexia, el docente se basó en sus experiencia y dio respuesta a las preguntas de la entrevista, en su conocimiento logro dar  cuales son las dificultades. 



	
	Que es 
	 Cuales 
	Si o no 

	Conocimientos previos sobre la dislexia
	Alumnos con mala aprendizaje, en la escritura y lectura. 
	
	

	




Obstáculos o dificultades
	la parte de ortografía como queda relegada, son exceptuados generalmente de ese punto, ese contenido porque realmente les cuesta por más de que lean veinticinco veces como se escribe una palabra, o que uno le enseñe las reglas no las pueden como adoptar, entonces no la aplican, así que siempre la ortografía
	
	

	
Ventaja encontraste o tuviste que afrontar
	
	si leemos todos juntos en la clase, como que prestan atención mejor si escuchan que si tienen que seguir la lectura porque les cuesta mucho seguir las letras de los…y en general les va bien si hacemos eso,
	

	Un diagnóstico temprano puede mejorar la calidad de la vida escolar de un alumno
	
	
	Sí, y sobre todo también su situación emocional porque generalmente los chicos que presentan este tipo de dificultad, después empiezan a tener problemas de ansiedad o de depresión porque se frustran y eso es un problema todavía mayor y más difícil de combatir


Tabla 3  Resultado de la entrevista (Arturo Cruz Abadillas)



En esta tabla como podemos observar que la principal causa de la dislexia es la ortografía en tener gran dificultad para escribir correctamente una palabra o alguna oración.
Como por lo tanto se encuentra una  de las posibilidades de poder ayudar al alumno y esa es con la ayuda de otros alumnos y de manera auditiva se considera que ponen más atención y logran poder interpretar de alguna manera 




	
	Concepto
	 Consecuencia 
	Si o no

	Que sabe de dislexia 
	Es una discapacidad del aprednizaje en la lectura con dificultad para escribir y leer con fluidez
	
	

	como se dio cuenta que su hijo era disléxico
	
	Falta de interés
Mala calidad de las letras
no sabía leer con precisión
confundía las letras 
	

	Regañaba anteriormente a su hijo
	
	
	No, pero si le hacía llamados  de atención , porque anteriormente no sabia el motivo de su bajo rendimiento, hasta que el profesor me comento

	Qué tipo de dificultad tiene 
	
	Dificultad en el área de escribir
Dificultad en el área de lectura
Dificultad de lenguaje 

	



Tabla 4  Resultado de la entrevista (Arturo Cruz Abadillas)


En este cuadro la respuesta la dio una madre de familia que tiene un hijo que está pasando por esta situación, como se puede observar habla casi precisamente como las otras personas , llevando a que es el mismo detalle que afecta en la dislexia , la escritura, lectura y el lenguaje. 




4.1.1Conclusiones 
El trabajo de investigación que fue realizado, existieron inconvenientes en el momento de querer recabar información de manera personal, en el momento estamos viviendo una mala situación que está afectando nuestras vidas y no solo local como también mundial este problema es llamado como Covid 19. Impide tener el suficiente contacto con personas, entonces fue difícil encontrar a las personas indicadas para poder realizarles la entrevista de la dislexia. 



Para poder llevar acabo la entrevista tuve que comunicarme con personas de manera telefónica, por lo tanto hubo ciertas personas que no pudieron a poyarme  dejándome sin respuesta.


Actualmente estaba laborando por parte del servicio social de la universidad en la preparatoria CBTA 91 de Ocosingo, Chiapas. Entonces ahí fue donde se comenzó con el proceso de investigación, por brindarme el apoyo en dicha  institución. 


Llegando a la conclusión de este tema de investigación,  se consideró que la dislexia es un tipo de trastorno del aprendizaje,  donde diversas fuentes de investigación especifican que el  niño o niña de cierta edad tienen problemas para el procesamiento de la palabra y los numero. Como a su vez La dislexia  es más comúnmente encontrada en el proceso de enseñanza en el nivel primaria 




La dislexia estado presente en todo momento  y con personas de distintas edades,  existiendo un porcentaje de personas con este problema,  es el trastorno que puede manifestarse en distintas etapas del crecimiento, desde la niñez, hasta la adultez,   afectando más que la lectura, como dificultades para escribir, hablar, las matemáticas y en las habilidades sociales,   en consecuencia  los  alumnos que tienen dificultades con la lectura no logran  leer tanto como otras personas, como resultado, pueden tener más apuros que otras personas para razonar puede ser difícil entender el lenguaje corporal, las expresiones faciales y  señales sociales que surjan de sus alrededor, además no siempre pueden  pronunciar  las palabras para lo que quieren decir sobre  todo si necesitan responder rápidamente, relacionándolo con la tecnología las personas con dislexia se intimidan con los mensajes de texto, porque tienen complicaciones para entender las abreviaciones siendo un conflictos para ellos.


El verídico problema  que se presentó de la dislexia al no ser diagnosticado  obtiene consecuencias a futuro, el niño o niña puede acabar estigmatizado al ser considerado injustamente como perezoso,  vago y terminar en acoso escolar o bullying por sus problemas de lectura, expresión,  psicomotricidad u otras dificultades de aprendizaje y sin un tratamiento adecuado pueden provocar frutos emocionales en el niño de distinta índole e intensidad: depresión, ansiedad y fobia escolar. 


Afortunadamente con la ayuda y el apoyo adecuado, la mayoría de niños con dislexia aprenden a leer y a desarrollar estrategias que les permiten seguir el ritmo de las clases e ir al par de sus compañeros.



Los alumnos con dificultades  lectoras suelen evitar la participación de lectura en su grupo cuando están en una clase,  para ellos es una de las mayores actividades que les impide y necesitan mucho esfuerzo para poder realizarlos, puede que llegue a ser tan estresante o fastidioso para ellos.
Otra de las mejores ayuda que puede recibir el afectado, es el apoyo propio de sus padres en proporcionar pequeñas lecturas para leer y trabajar en casa , Así mismo, darle  a su hijo oportunidades para que desarrolle la confianza en sí mismo y tenga éxito en otras áreas, como los deportes, sus aficiones, las actividades artísticas y/o el teatro.  En la humanidad existe un porcentaje de personas Hay artistas, atletas, científicos, emprendedores, médicos, abogados y estadistas que han logrado grandes cosas a pesar de sus problemas con la lectura. Eso quiere decir que se puede salir adelante pero con la ayuda y el interés propio como de familiares.
En las investigación arrojaron  información , que  siempre y cuando hay que tener presente los siguientes aspectos que indican si un niño pequeño podría estar en riesgo de tener dislexia y  es tardar en comenzar a hablar, aprender palabras nuevas a un ritmo lento, problemas para formar palabras adecuadamente, como invertir los sonidos de las palabras o confundir palabras que suenan de forma parecida, problemas para recordar o decir el nombre de las letras, los números y los colores, dificultad para aprender canciones infantiles o jugar juegos de rimas.


Una de las causas de la dislexia es que puede  ser hereditaria, estando relacionado con ciertos genes que afectan la forma en la que el cerebro procesa la lectura y el lenguaje.


La dislexia puede ocasionar una serie de complicaciones, entre  ellas Problemas para aprender. Debido a que la lectura es una habilidad básica para muchas de las otras materiales escolares, un niño con dislexia se encuentra en desventaja en la mayoría de las clases y es posible que le sea difícil seguirles el ritmo a sus compañeros.


Problemas sociales si no se trata, la dislexia puede causar baja autoestima, problemas de conducta, ansiedad, agresión y retraimiento hacia amigos, padres y maestros.


Problemas en la adultez un niño puede verse impedido de alcanzar su potencial cuando crezca si no puede leer ni comprender. Esto puede tener consecuencias educativas, sociales y económicas a largo plazo.


Se entendió estamos en un mundo lleno de tecnología y podemos usarlo a favor, por ejemplo para detectar se ha necesitado  él apoya en aplicaciones para pre-diagnósticos de dislexia, sin embargo, podemos utilizar este recursos como correctores de texto, lectores automáticos por línea que van mostrando el texto en el tamaño y velocidad más amigables para el alumno, teclados con color; existen un sin fin de recursos para convertir la lectura y el aprendizaje lingüístico en algo menos complicado para ellos, como de manera auditiva y visual.


Cuando un docente está pasando por un caso similar o tiene como alumno con detalle puede apoyarse de los padres de familia para poder colaborar mutuamente, principalmente llevar acabo juntas con los padres del niño afectado  para monitorear su progreso y desarrollar una estratagema que tome en cuenta sus fuerzas y debilidades específicas es muy importante.



Cada niño es diferente y la manera en que afecta la dislexia a cada uno también lo es. Los padres pueden ser el mejor aliado del maestro y proporcionar información valiosa para asegurarse de que el método didáctico aplicado funciona o si necesita ajustes.



Es importante recordar que la dislexia no es solamente un problema aprendizaje, también puede causar complicaciones como un alto nivel de estrés y baja autoestima en los niños. Estas situaciones afectan tanto su desarrollo escolar como el personal.



Antes de cualquier método, los elementos más indispensables para ayudar a un alumno con dislexia a ir más allá de su dificultad, son la conversación sensible, la empatía y la constancia. Solo así tendrán la mismas oportunidades que todos los demás en el salón de clases y fuera de este.
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