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INTRODUCCIÓN

En la actualidad en México ha existido un número significativo de jóvenes madres en proceso de lactancia que por el nivel educativo o la falta de información por parte del personal de salud que no imparten conocimientos importantes sobre el proceso de lactancia materna, alimentación antes y durante la lactancia materna.
El amamantamiento es una experiencia satisfactoria tanto para la madre como para el lactante por el contacto piel a piel que se produce entren ambos, la madre es sensible durante la lactancia y su interés principal es por alimentar y cuidar de su hijo. Sin embargo en madres jóvenes, hay un desafío por el nuevo ser que tienen a su cuidado y eso presenta ansiedad por desconocimiento y falta de experiencia.
Este problema es más evidente al hablar de madres adolescentes, quienes son susceptibles a la influencia social, a su nivel de conocimientos y a la calidad de la atención de los servicios de salud, que resultan determinantes en la decisión de dar o no leche materna a sus hijos.
 La lactancia materna es un hecho biológico sujeto a modificaciones  por influencias sociales, económicas y culturales. Sin embargo en la  sociedad ha permanecido invariable la tendencia de delegar esta función a medida que se accede a niveles altos de bienestar. Las clases privilegiada en épocas pretéritas  tampoco veían con buenos ojos la práctica de la lactancia pues era frecuentemente delegada a mujeres con escasos recursos económicos  (las madres de alquiler o nodrizas), la dificultad de la mujer moderna  para establecer la lactancia materna posparto se debe a múltiples factores que en este trabajo se dará a conocer.
El amplio abandono de la alimentación al seno materno es una característica del siglo veinte. Además, se considera que la leche materna es totalmente adecuada para las necesidades nutricionales de los bebés durante cuatro a seis meses y puede servir como una parte importante de la dieta infantil durante los primeros dos años. Sin embargo, muchas mujeres nunca comienzan la lactancia materna y otras destetan a sus hijos a las pocas semanas o meses.
Conociendo la importancia de la lactancia materna  para el desarrollo y crecimiento del bebe  durante los primeros meses de vida.  
Los resultados  que presentamos se obtuvieron de encuestas realizadas con las pacientes embarazadas y en proceso de lactancia  que viven en sus hogares, en El Pacayal, Municipio de Amatenango de la Frontera. 
A pesar de los esfuerzos realizados, nos hemos dado cuenta que en nuestro ejido aún se carece de información sobre la lactancia materna y como enfermeros tendremos un papel importante para fomentar y capacitar a las madres y de esta manera  reducir el índice de embarazos, malas técnicas de amamantamiento, mala alimentación. 
El trabajo realizado se presenta en cuatro capítulos que independientemente la información general relacionada a las dedicatorias, índice, introducción, sugerencias y/o propuestas, conclusión, anexos y la bibliografía.
Los cuatro capítulos antes referidos comprenden:
Capítulo I. Planteamiento del problema. En este apartado se presentan datos relevantes que existen sobre este problema, el objetivo general y los objetivos específicos, hipótesis, justificación del tema para comprender la necesidad de investigar el tema y delimitación del estudio.
Capitulo 2. Marco de referencia. Aquí se presenta información en marco histórico en el que describe el proceso del tema a lo largo del tiempo y como se ha presentado, antecedentes de la investigación, marco teórico en donde se puede ver las bases teóricas que sustentan la tesis basados en distintos autores, marco conceptual que nos brinda resultados de distintos términos basados en el tema. 
Capitulo 3. Diseño metodológico. En este capítulo se establece la descripción detallada y precisa de las estrategias y procedimientos de cómo se va a realizar la investigación. 
Capitulo 4. Resultados. En este capítulo se muestran los resultados finales que se obtuvieron a través de todo el proceso de investigación, los análisis e interpretación de las graficas y datos obtenidos.













CONCLUCIÓN
La información se realizo con la necesidad de visualizar la problemática acerca del nivel de conocimientos que tienen las madres jóvenes sobre la importancia de la alimentación antes y durante la lactancia materna, debido a que actualmente se cuenta con escasos conocimientos por este grupo de personas especificas, ha sido elaborado en el marco en el plan de estudios de la carrera de licenciatura en enfermería de la Universidad Del Sureste Campus de la Frontera, en Frontera Comalapa Chiapas con la finalidad de conocer con mayor profundidad La importancia de la alimentación en la madre antes y durante la lactancia materna en jóvenes de 14 – 23 años de El  Pacayal, Chiapas.
En el que se tuvo la oportunidad de tener una pequeña entrevista en el que se reflejan sus experiencias, los pocos conocimientos sobre la Lactancia materna, por motivos de que son madres jóvenes que no cuentan con conocimientos necesarios durante esta etapa.
Sin duda, la LM es un elemento clave para asegurar una buena salud en los años posteriores al nacimiento, y los adultos somos los responsables de apoyar en la adquisición de competencias necesarias para adaptarse a la maternidad y enfrentar los nuevos retos y responsabilidades. Especialmente al hablar de jóvenes embarazadas, que pasan por una nueva etapa de vida, en la cual ya no sólo ven por su salud sino también por la de su hijo.
La capacitación de las madres jóvenes antes y durante el  proceso de lactancia es indispensable ya que muchas madres no cuentan con la información suficiente sobre dicho tema, como personal de salud debemos promocionar este tema ampliándolo más y dar a conocer la importancia del proceso de lactancia materna en su crecimiento y desarrollo del bebé. 
Por tal motivo esta investigación tuvo como objetivo general 
Determinar la importancia de la alimentación antes y durante el proceso de lactancia materna en jóvenes de 14 – 18 años en El pacayal, Municipio de Amatenango de la Frontera, dicho objetivo se estructuro antes de la investigación de campo debido a lo que se refleja en las madres jóvenes hoy en día.
La hipótesis fue “La falta de conocimiento sobre la alimentación antes y durante la lactancia materna es la principal causa de la aparición de problemas tanto en la madre como en el producto durante este periodo”
Los resultados concluyentes más sobresalientes son:
· Los resultados obtenidos en nuestra investigación provienen de madres jóvenes de 14 a 23 años por lo que las respuestas reflejan conocimientos y putos de vista diferentes.

· Las madres encuestadas en su totalidad son alfabetizadas con un grado de estudio de primaria, secundaria o preparatoria.
Pues por lo que se logra identificar aunque las madres jóvenes tengan un grado de estudio, la mayor parte de estas madres cuentan con un nivel de estudio básico.

· Respecto al estado civil en el que ellas se encuentran pues la mayoría de estas madres jóvenes cuentan con el apoyo de una pareja, por otro lado hay un bajo porcentaje de estas jóvenes que no cuentan con el apoyo de una pareja.

· Las madres jóvenes en su totalidad se dedican a ser amas de casa dedicándose al cuidado de sus familias incluyendo sus bebés.

· En base a los conocimientos se logro identificar que casi la mayor parte de estas jóvenes no tienen conocimientos sobre la lactancia materna, dándonos a entender que necesitan de más conocimientos sobre la lactancia materna para poder beneficiarse a la hora de amamantar a su bebé.
Respecto a las técnicas al igual la mayoría de estas madres jóvenes no conocen las técnicas de amamantamiento.

·  Nos señala que la mayoría de las madres jóvenes les dan de amamantar a sus bebés cada que lloran, pues las madres deben de alimentan a sus bebés con diferentes horarios dependiendo de la edad (meses) que tenga su bebé, sin embarga la mayoría de los bebés se amamantan cada que lloran.

· La mayor parte de las madres jóvenes no saben los beneficios de la lactancia materna esto nos permite observar detalladamente sus conocimientos, la lactancia materna es la mejor forma de alimentar a los recién nacidos, porque además de aportar inmunidades ante las enfermedades favoreciendo el mejor crecimiento y desarrollo para el niño. Además para el bebé la lactancia materna contribuye a mantener una buena salud durante toda su vida. 

· Tampoco cuentan con los conocimientos acerca de los componentes de la leche materna, como los componentes necesarios que obtiene el bebé a la hora del amamantamiento. Sin embargo, la leche materna cumple con los requisitos nutricionales  que el bebé necesita se encuentra el calcio, hierro, zinc e magnesio entre otros. 

· Las madres jóvenes casi la mitad de estas madres consideran que se debe amamantar a sus bebés hasta los 6 a 8 meses, se puede observar  la importancia de las madres al obtener  conocimientos sobre los meses adecuados para dar de amamantamiento a su bebé, sabemos el beneficio que le causa al recién nacido concebir el seno materno y tanto beneficio para la madre. 

· Respecto a los conocimientos que tienen las madres acerca de los cuidados hacia sus bebés pues casi en su totalidad estas no tienen conocimientos suficientes, es importante que las madres jóvenes también cuenten con estos puntos importantes sobre los cuidados para su bebé, tanto como tener una buena higiene en sus senos para no sufrir molestias a la hora de amamantar a su bebé, como cuidados primordiales hacia ellos.
Cabe mencionar que al momento de encuestar con la entrega de trípticos informativos obtuvimos una buena reacción de las madres jóvenes encuestadas hacia las preguntas de las encuestas.
Los resultados globales de nuestra investigación fueron que las madres jóvenes no cuentan con los conocimientos adecuados a esta etapa de la importancia que tiene la alimentación antes y durante la lactancia materna y puntos importantes durante la etapa de la lactancia materna lo cual nos deja mucho que desear, pero es posible observar que es necesario la intervención de profesionales de salud que impartan conocimientos a estas jóvenes que ponen en riesgo su salud tanto de estas madres como la de sus bebés.
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