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Introducción
En este ensayo hablaremos de ciertos temas de lo que del ganado bovino y sus instalaciones y equipos entre otros temas a tratar que son muy importante dentro de lo que es la ganadería.



















Desarrollo
4.1 Instalaciones y equipo
Estas instalaciones pueden ser:
1.- Establos
Por lo general se construyen tres tipos de establos, que dependerán del uso que se les vaya asignar, como para animales completamente confinados o encerrados, los que se diseñan para semiconfinamiento y los utilizados para ordeño.
2.- Alojamientos para becerros y mutes
Es el sitio que se le ofrece al animal para la cría y el levante, donde se les garantiza protección y sanidad, debido a que su manejo es de cuidado en esta etapa de la vida del animal.
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3.- Depósito para almacenamiento de alimentos
Es fundamentar que la finca cuente con una instalación que garantice el resguardo de las sales, minerales, heno, concentrados etc. donde exista ceno humedad y donde se haga control de plagas, como los roedores. En estas instalaciones se recomiendan utilizar base de maderas o estibas para apilar o agrupar los productos, pero nunca contra las paredes ni en conjunto con venenos y fertilizantes.
4.- Depósito para el resguardo de equipos y herramientas
Es un sitio que se destina para el resguardo de todos los implementos y herramientas utilizados en las faenas diarias de la finca, como baldes para el ordeño, implementos de limpieza, palas, machetes, carretillas y otros equipos menores con los que cuenta la unidad de producción.
5.- Mangas y bretes
Es la instalación que se construye destinada para el manejo y conducción del animal, donde se aplica con mayor facilidad el plan sanitario.
6.- Corrales
Su diseño y tamaño va a depender del número de animales con el que cuente la finca, así como de las prácticas que se requieran ejecutar en él, ya que es una instalación que se puede utilizar, no solo para el encierro de los animales, sino para ejecutar prácticas como marcaje, descorne, castrado y otras. Al igual que es el área que se utiliza para la selección de los animales en el proceso de venta.
7.- Potreros
Éstos son considerados también como instalaciones y consisten en dividir el área de la finca en pequeños lotes de tierra, con el fin de distribuir el pasto disponible, ya sea para el pastoreo o para el corte, cuando se trate de prácticas como el ensilaje y/o elaboración de heno, si a pasto de cote se refiere. Los potreros pueden ser divididos con cercado eléctrico o a lo tradicional, con el uso de estantillos, madrinas y alambre de púa.
Ahora bien, dentro de una unidad de producción se encuentran equipos tales como:
1.- Saladeros
Su construcción se aconseja hacer protegiéndolos del sol y la lluvia, ya que van a ser destinado para colocar sal y minerales a los bovinos, su diseño es variado y va a depender del fin y propósito que tenga la finca.
2.- Comederos
En este caso, para la construcción de este equipo se debe prever un material que no permita la fermentación de los alimentos, para evitar enfermedades. Por lo general se utilizan materiales para su construcción como: concreto, madera y plástico. Sin embargo, es recomendable el aseo diario de estos equipos, eliminando el alimento que no consumieron los bovinos.
3.- Bebederos
El material utilizado en su fabricación es similar al de los comederos y de igual forma se deben aplicar las medidas de saneamiento, además se debe suministrar diariamente agua limpia y fresca.
4.- Botalón
Este equipo es muy útil en el manejo de los animales, ya que a través de él se pueden realizar prácticas como: amarrado, derribado, para el examinado del ganado, así como para sujetar al equipo en el proceso de amansado. En términos generales facilita la inmovilización del animal para la aplicación alguna práctica de alto riesgo.
4.2 Factores para considerar en la ubicación de las instalaciones en una explotación lechera y ganado de engorda. 
Asegurar un buen nivel de bienestar del vacuno lechero es importante por cuatro motivos: 1) asegura un alto y eficiente nivel de producción, 2) reduce la incidencia de patologías, y 3) satisface las demandas (aún crecientes) de productos derivados de los animales mantenidos con altos niveles de bienestar por parte de los consumidores, y 4) ayuda a asegurar un nivel de producción local a costes y precios más elevados que pueda competir con importaciones procedentes de países con niveles de bienestar animal inferiores. Dentro de un marco de producción de leche limitado por las cuotas, el factor más importante en la viabilidad de las explotaciones a largo plazo, es la mejora de la eficiencia de la producción, puesto que es prácticamente la única herramienta de la que dispone el ganadero para mantener su poder adquisitivo año tras año sin la alternativa de un aumento de la producción. Si el objetivo es maximizar la eficiencia productiva, se hace imperativo el asegurar un buen nivel de bienestar de las vacas. La falta de bienestar o confort conlleva la aparición de stress. Usando un enfoque más propio de la medicina de la producción, el estrés se podría definir como el conjunto de respuestas del animal a un factor externo que reducen la capacidad de expresar su pleno potencial genético productivo. El estrés actúa a nivel fisiológico y a la larga afecta a la producción, eficiencia de la producción, reproducción y otras funciones productivas vitales para la rentabilidad de una explotación lechera.
Causas de Estrés
 Entre los factores que influyen sobre el nivel de estrés de una vaca se encuentran: 
· Esperar de pie más de 3 horas para ordeñarse
· Permanecer atrapadas en la collera más de 2 horas
· Tener que caminar sobre suelos abrasivos o resbaladizos.
· Las picaduras y el estrés causados por ectoparásitos. 
· Comederos o bebederos sucios o sin comida 
· Pasillos ciegos que entorpecen el movimiento 
· Mala ventilación del establo 
· Sobrepoblación 
· Raciones mal equilibradas (acidóticas)
· Cubículos mal diseñados 
· Personal que grita o pega al ganado 
· Calor, viento fuerte o frío intenso
Cuantificación del Nivel de Bienestar 
Determinar el nivel de bienestar en una explotación de vacuno lechero es difícil debido al gran número de factores que intervienen en él. Para simplificar, se puede pensar que los factores que intervienen en el cow comfort son: 
· Factores sociales (interacción vaca-vaca)
· Factores de manejo (interacción vaca-hombre)
· Factores ambientales (interacción vaca-entorno)
· Factores patológicos
Herramientas de medición del Cow Comfort 
La valoración del cow comfort en las explotaciones de vacuno leche representa una eficaz herramienta para detectar limitantes de la producción de leche y priorizar las acciones correctivas e inversiones. 
Consecuencias Fisiológicas del Estrés
 El estrés en las vacas, al igual que en humanos, afecta al funcionamiento animal y lo predispone a enfermedades. Animales estresados se reproducen peor, producen menos y se defienden peor de las enfermedades. El estrés pone a la vaca en una situación prepatológica, debilitando sus defensas y limitando su capacidad de reacción. Este aumento de la sensibilidad a las patologías, así como el descenso de la producción y la función reproductiva, son debidos a mecanismos homeorréticos. La homeorresis es el conjunto de mecanismos fisiológicos que asignan la prioridad del uso de nutrientes para las distintas funciones metabólicas del animal. Por lo general, la prioridad de uso de los nutrientes disponibles es, en orden decreciente: sistema nervioso central, vísceras, sistema linfático, sistema esquelético, sistema muscular, y tejido adiposo.
Nutricional:
La calidad nutricional de la leche depende de la proporción de sus componentes, proteína, grasa, azúcares y minerales que constituyen los sólidos de la leche. La cantidad de proteína en la leche depende del código genético de la vaca y está relacionada con la presencia de aminoácidos limitantes: lisina, metionina, valina, leucina e isoleucina. Si falta cualquiera de estos, el proceso de síntesis de proteína se detiene. La cantidad de grasa de la leche puede variar, y depende de la cantidad y calidad de la fibra y de la proporción forraje/concentrado de la dieta de la vaca, así como de la disponibilidad de azúcares fácilmente fermentables.
Higiene y sanidad:
El principal factor de la calidad higiénica y sanitaria de la leche es el conteo bacteriano. Este depende de cuatro factores: rutina de ordeño, limpieza de equipo, enfriado de la leche e incidencia de mastitis, las cuales son responsabilidades del productor. La principal causa de conteos bacterianos altos es una rutina de ordeño inadecuada por aspectos de higiene y prácticas previas al ordeño. Toda superficie que esté en contacto con la pezonera o con las manos, en caso de ordeño manual, debe estar limpia y seca. Lo mejor es evaluar la limpieza durante el ordeño y la presencia de sedimentos en el filtro después del ordeño, estos son fuente de contaminación con coliformes y, en consecuencia, de conteos bacterianos altos.
la Alimentación Animal: 
Los peligros para la inocuidad alimentaria derivados de los alimentos destinados a la nutrición animal pueden ser biológicos, químicos o físicos. Cada peligro está asociado con fuentes, vías de contaminación y exposiciones específicas. El agua también es una fuente potencial de peligros que no debe ignorarse. Los peligros pueden introducirse a través de la materia prima de base o de la transmisión o contaminación de los productos durante la manipulación, almacenamiento y transporte. La presencia de un peligro también puede ser consecuencia de una intervención humana accidental o intencional. Las BPP deben basarse en la preparación y prevención más que en la reacción tras la detección del problema. Las bases de la alimentación de las vacas lecheras constituyen los forrajes fibrosos, que pueden ser pasturas que son consumidas directamente por las vacas o bien cortadas y suministradas en bateas o comederos, en forma de forrajes frescos o conservados (henos y ensilados). Las vacas de mayor potencial genético necesitan ser alimentadas con varios tipos de alimentos suplementarios al forraje fibroso, en la forma de concentrados proteicos y energéticos y suplementos vitamínico-minerales, los que deben ser almacenados y manejados adecuadamente para garantizar la inocuidad de los mismos. Las buenas prácticas en el manejo de la alimentación permiten que las fincas lecheras garanticen la inocuidad alimentaria, reduzcan los costos de producción, mantengan o aumenten la calidad y la consistencia del alimento, y mejoren la salud animal y bienestar al brindar una nutrición adecuada en cada fase de crecimiento y producción.
Manejo del ganado lechero 
• El manejo incluye una serie de actividades dirigida a los animales para obtener la mayor productividad, las cuales están basadas en principios fisiológicos. Estas actividades se realizan de acuerdo a un plan previamente establecido, de acuerdo a determinados eventos que van ocurriendo en el ciclo productivo de las vacas:
· Manejo de la vaca preñada
· Manejo de terneros
· Manejo del ternero lactante
· Cuidados del ternero Recién Nacido
· Manejo de la vaquilla
· Manejo de la vaquilla
Importancia de las buenas prácticas de ordeño 
La obtención de leche de calidad, aceptable para el procesamiento y el consumo humano, requiere cambios de actitud por parte de los productores, es necesario contar con leche de buena calidad e inocuidad por las siguientes razones: 
1. Se obtienen productos y sub productos de mejor calidad.
2. Se obtienen mejores mercados.
3. Pueden venderse a mejor precio.
4. Para cuidar la salud de nuestras familias y de la población que nos compra. En este sentido, los esfuerzos de formación y capacitación están orientados a enseñar todas las actividades que comprenden las buenas prácticas de ordeño, las cuales deben realizarse antes, durante y después de esta actividad.


4.4 Modelos de salas de ordeño y equipo, así como prácticas de manejo e higiene antes durante y después de la ordeña
La implementación de las buenas prácticas de ordeño implica la ejecución de actividades que cumplen los requisitos mínimos para obtener leche apta para el consumo humano y luego procesarla adecuadamente al elaborar productos lácteos.
Buenas prácticas del manejo de la leche
Las buenas prácticas de ordeño se deben aplicar durante todo el proceso de obtención de la leche: el comportamiento diario de la persona que ordeña y su forma de actuar antes, durante y después del ordeño son clave para garantizar la inocuidad del producto, la aplicación de buenas prácticas de ordeño está orientada a garantizar leche de excelente calidad, ya sea para consumo directo o para la fabricación de quesos y otros subproductos que garanticen al consumidor un producto fresco y saludable.
Importancia de las buenas prácticas de ordeño
La obtención de leche de calidad, aceptable para el procesamiento y el consumo humano, requiere cambios de actitud por parte de cada una de las y los productores ordeñadores. En este sentido, los esfuerzos de formación y capacitación están orientados a enseñar todas las actividades que comprenden las buenas prácticas de ordeño, las cuales deben realizarse antes, durante y después de esta actividad. Además, es necesario contar con leche de buena calidad por las siguientes razones: 1. Porque se obtienen quesos y otros productos lácteos de mejor calidad.
2. Porque así tenemos mayor posibilidad de vender nuestra leche.
3. Porque puede venderse a mejor precio.
4. Porque debemos cuidar la salud de nuestra familia y de la población que nos compra.
Buenas prácticas antes del ordeño
1. Limpieza del local de ordeño
2. Arreado de la vaca
3. Horario fijo de ordeño
4. Amarrado de la vaca
5. Lavado de manos y brazos del ordeñador
6. Preparación y lavado de los utensilios de ordeño
Buenas prácticas durante el ordeño
Durante el ordeño, asegúrese de realizar las siguientes prácticas y recomendaciones para producir leche de buena calidad.
1. Ropa adecuada para ordeñar
2. Lavado de pezones
3. Secado de pezones
4. Ordeñado de la vaca
5. Sellado de pezones
6. Desatado de las patas y la cola de la vaca
6. Desatado de las patas y la cola de la vaca
Buenas prácticas después del ordeño
Después del ordeño, asegúrese de realizar las siguientes prácticas y recomendaciones para cuidar los utensilios que utilizó, limpiar el área de trabajo y mantener un registro de la leche luego del ordeño.
1. Colado de la leche recién ordeñada
2. Lavado de los utensilios de ordeño
3. Limpieza del local de ordeño
4. Destino del estiércol y la orina
5. Traslado de la leche y almacenamiento
6. Registros de producción de leche
4.5 Ordeño natural, manual y mecánico
Tipos de ordeño
Ordeño manual: 
Consiste en que el ordeñador utilice las manos para extraer la leche de la ubre de la vaca. Según la forma de agarrar los pezones, existen dos formas de realizar este tipo de ordeño a mano llena, mediante el cual se utilizan los cinco dedos de la mano para extraer la leche; y ordeño tipo pellizco, mediante el cual se utilizan dos o tres dedos de la mano, especialmente cuando los pezones son pequeños
Ordeño mecánico: 
Para este tipo se requiere menos personal; ahorra tiempo y el trabajo del ordeñador se hace más sencillo. Realizado correctamente, permite extraer la leche en mejores condiciones de limpieza y aumenta el posible número de ordeños diarios; además, permite la uniformidad y aumenta el rendimiento. Las desventajas de este sistema podríamos son: 
• Costo de la inversión.
• Costo de mantenimiento.
• Alto riesgo sanitario en la transmisión de mastitis.
Un equipo de ordeño mecánico consta de pezoneras, mangueras y tuberías de conexión, tanque de recolección y sistema de control de vacío y presión. En el mercado, se encuentran diversos tipos de sistemas de ordeño: desde los equipos más sencillos, hasta los sistemas de ordeño más complejos, que requieren instalaciones especiales. Para que la instalación de ordeño sea rentable, se necesita un número mínimo de vacas lecheras, con el fin de recuperar la inversión y cubrir el costo de mantenimiento y funcionamiento de las máquinas.

Ordeño natural: 
es sacar o extraer la leche contenida en la cisterna del pezón, la cual proviene de la cisterna del cuarto de la ubre.
4.7 Causas del deterioro físico químico y bacteriológico de la leche, así como su control.
se entiende por leche cruda “aquella leche producida por la secreción de la glándula mamaria de una o más vacas. La leche cruda de los distintos mamíferos está compuesta por los tres principios inmediatos en equilibrio estable (hidratos de carbono, grasas y proteínas), así como vitaminas, sales minerales y otros componentes minoritarios. Esta mezcla es semejante en las diferentes especies, pero con diferentes proporciones. Desde el punto de vista físico, en la leche cruda existen varias fases en las que se encuentran dispersos sus componentes: 
- Emulsión de glóbulos grasos 
- Suspensión de caseína ligada a sales minerales 
- Solución acuosa (lacto suero) formada por lactosa, sales minerales solubles y proteínas solubles.
Componentes de la leche
La leche es un líquido cuya compleja composición, determina su calidad nutricional y su aptitud para elaborar productos lácteos. Cualitativamente tiene una composición y unas propiedades variables. Cuantitativamente fluctúa entre rangos bastantes amplios en función de factores tales como la especie, la raza, la zona de producción, la estación del año, la etapa de lactancia, la alimentación, el manejo, la sanidad, etc. 
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Factores que afectan a la composición de la leche.
a) Genéticos: responsables al menos en un 45%

b) Nutricionales y de manejo; influyen un 55%
· Estado de lactación
· Edad
· Medio ambiente
· Enfermedades concurrentes
· Hormonas
· Alimentación
la densidad de la leche (sólidos Totales) se afecta por factores animales y dietarios. En los primeros, la raza, la etapa de lactancia y la producción total. En los segundos, la cantidad total de comida, la grasa se mueve proporcionalmente con la fibra en dieta, la proteína se mueve proporcionalmente a los carbohidratos no fibrosos (almidón, azúcar, pectina) (los concentrados). Lo primero es determinar cuál de los sólidos en tu leche es (son) bajo(s): grasa o proteína. Típicamente la proteína debe estar alrededor del 80-85 % de la grasa.
4.8 Métodos de sacrificio y matanza en rastro, rendimiento en canal según los estándares de rendimiento (peso vivo contra peso de la canal y área del músculo lado dorsal).
Los animales por sacrificar deben estar suficientemente limpios para no comprometer la matanza y los procesos de faena miento.
• Las condiciones de retención de los animales deben minimizar la contaminación cruzada con patógenos de origen alimentario y facilitar una matanza y faenado eficiente.
• Los animales para sacrificio deben ser evaluados por una inspección ante-mortem, donde la autoridad competente determina los procedimientos y pruebas a usarse, como se implementa el examen, y la capacitación, conocimiento, destreza y capacidad del personal involucrado.
• La inspección ante-mortem debe basarse en ciencia y en riesgo, de acuerdo a las circunstancias, y debe tomar en cuenta toda la información relevante desde el nivel de la producción primaria.
• Se debe utilizar la información relevante desde la producción primaria, donde esté disponible, y los resultados de la inspección ante-mortem en el control del proceso.
• La información relevante de la inspección ante-mortem debe analizarse y regresarse al productor primario, si es apropiado.
Condiciones de los corrales de espera
El encargado del establecimiento debe asegurar que las condiciones de los corrales de espera incluyan que:
• Las instalaciones sean operadas de manera que se minimice el ensuciado y la contaminación cruzada de los animales con patógenos de origen alimentario, hasta donde sea posible;
• Se mantengan los animales sin comprometer su condición fisiológica y donde se pueda realizar eficazmente la inspección ante-mortem, por ejemplo, los animales deben estar adecuadamente descansados, no apiñados, y protegidos del clima, donde sea necesario;
• La separación de las diferentes clases y tipos de animales de matanza sea la apropiada, por ejemplo, seleccionar los animales por edades para facilitar la eficiencia del faenado rutinario, la separación de animales con requerimientos especiales de faenado, y la separación de animales “sospechosos” que hayan sido identificados como potenciales fuentes de transmisión de patógenos específicos de origen alimentario a otros animales;
• Los sistemas garanticen que sólo los animales suficientemente limpios sean sacrificados;
• Los sistemas garanticen que el alimento haya sido a propiamente retirado antes del sacrificio;
• Mantengan la identificación de los animales (ya sea individualmente, o en lotes, por ejemplo, aves) hasta el momento del sacrificio y faenado;
• Transmitan la información relevante sobre animales individuales o en lotes para facilitar las inspecciones ante- y post-mortem.
El rendimiento en canal es el fundamento para valorar la viabilidad del negocio del sector cárnico, como son las carnicerías, ya que podemos demostrar que tan eficientes y tan productivos podemos ser por medio de una apreciación continua de nuestros ganados. Los beneficios que ofrece una canal se clasifican como productos (la carne como tal, en piezas, cortes y deshuese), y subproductos (vísceras rojas y verdes, huesos, cartílagos, piel, sangre), los cuales se obtienen en los mataderos con la intención de alcanzar la más alta eficiencia productiva de dicha canal.











Conclusión
En conclusión, de lo que es las buenas prácticas pecuarias garantiza la inocuidad de los alimentos, la seguridad de los trabajadores, la sanidad y bienestar animal, así como la rastreabilidad de los alimentos de origen animal y la sostenibilidad ambiental, contribuyendo a proteger la salud de los consumidores, ya que en cada etapa disminuye los peligros asociados a agentes físicos, químicos o biológicos, logrando la inocuidad de los alimentos. 
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En la siguiente tabla se exponen los valores porcentuales medios de los componentes mayoritarios de la
leche de vaca, cabra y oveja. No obstante, cabe destacar que el valor nutticional de la leche es mayor que el
valor individual de los nutrientes que la componen y esto es debido a su Gptimo balance nutricional

Tabla 1. Promedio de la composicion basica de nutrientes de la leche

Agua 87,5 879 80,1
Proteinas 32 34 62
Grasas. 36 38 79
Hidratos de carbono 47 41 49
Caseina 26 24 42
Albmina, globulina 06 06 10
Cenizas 07 08 09

Si se comparala leche de vaca, cabra y oveja y se toma la de vaca como referencia, se puede decir que el
contenido en hidratos de carbono (lactosa) y de cenizas (minerales) es parecido en las tres especies, sin
embargo la leche de oveja posee, aproximadamente, el doble de grasas y de proteinas que la de cabra y
vaca, siendo la primera ligeramente mas rica en estos dos nutrientes que la de vaca.
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