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Misión 
Nuestra misión es ofrecer al cliente la mejor y la más cómoda experiencia de la compra en línea posible. Estamos comprometidos a ofrecer la mejor calidad de nuestros productos. En donde nuestra tarea es expandir nuestro mercado a cada rincón del mundo. 


Visión 
Nuestra visión es ofrecer a la sociedad que gustan del buen vestir de la comunidad de Zequentic, ropa tradicional de la más alta calidad al mejor precio del mercado, y siempre tratando de satisfacer las necesidades de nuestro cliente. Por lo que la empresa busca alcanzar ser el número uno del mercado.

Objetivo 
El principal objetivo de la empresa es el poder ayudar a la población de la comunidad de Zequentic, a expandir sus productos, y al mismo tiempo ayudar a la población a tener un trabajo determinado. Y otro de los objetivo es el poder desarrollar un cambio dentro de la comunidad. 

Emprendedor 
La comunidad en donde vivo, la mayoría de la población tanto mujeres como hombres, se dedican a la realización de distintos tipos de bordados, que lo hacen totalmente a mano. 
Es por eso que yo me he interesado en desarrollar una empresa que se dedica a la fabricación de bordados tradicionales de la comunidad de Zequentic.

Tipo de empresa
La empresa será de tipo industrial, por lo que dedica a la fabricación de los bordados, y toda empresa que se dedica a la fabricación será una empresa de tipo industrial. 

Plan de negocio 
El plan de negocio para esta empresa de los bordados tradicionales, gracias al avance de la tecnología podremos tener acceso a distintos medios de comunicaciones, y a través de estos elementos pondremos a la venta nuestros productos a través en línea. Y exportaremos nuestro producto en todas las partes del mundo, con la ayuda del internet. Por otro lado, hoy en día la población se acostumbra a obtener sus accesorios en un catálogo, es por eso que esta sería una herramienta para poder atraer a muchos clientes.


Equipo de trabajo 
El equipo de trabajo es un elemento indispensable dentro de una empresa, por lo que es un factor que gran ayuda para la organización, ya que nos facilita la elaboración del producto. Y nos ayuda a obtener producciones satisfactorias en poco tiempo. Es por eso que dentro de esta empresa el equipo de trabajo es de gran apoyo para poder fabricar los productos a la mejor calidad posible.



Sistema de producción 
El sistema de producción para la elaboración de estos productos, se requiere la mano de obra de algunas personas que se dedican al tejido de la tela. Y luego se requieren personal que tenga la creatividad de plasmar los distintos tipos de modelos, y pueda dibujar flores para el accesorio. Y con la ayuda de las máquinas de coser podremos elaborar nuestro producto.
El sistema de producción para la fabricación de los productos, es algo que no lleva muchos pasos, por lo que solo requiere de mucha habilidad y creatividad para poder crear distintos tipos de modelos, que sean de satisfecho para el cliente.

Creatividad 
En esta empresa tiene gran importancia lo que es la creatividad, ya que con este elemento podremos fabricar los distintos diseños de los bordados. Por lo que es de gran importancia contar con personal que tenga habilidad de crear, diseñar, los modelos para el producto. 


Mercado 
Nuestro mercado será un poco extenso, por lo que nuestro producto no está ofertado a un solo de grupo de personas, sino que el producto está a la venta a todas las personas que les interesa nuestra oferta de los bordados.




Calidad 
La calidad es uno de los elementos más importantes dentro de una empresa u organización, por lo que en esta empresa se procura obtener los productos con la mejor calidad posible para el cliente. Para que así podamos satisfacer al cliente ante nuestro producto. Y para obtener la mejor calidad, se necesitaran los materiales necesarios para obtener mejores resultados.

Liderazgo 
El jefe o líder se trata de una persona que sea capaz de poder manejar, dirigir, guiar, a un grupo de personas para llevar a cabo una tarea, dentro de una empresa u organización. Es por eso que el liderazgo de esta empresa es un líder motivador es decir, un líder que ayudar a fortalecer las actividades para lograr con el objetivo planeado dentro de la empresa.
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