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EVALUACIÓN DE ALIMETO ALTERNATIVO (VERDURA Y SUERO DE LECHE) PARA ENGORDA DE CERDO.


INTRODUCCIÓN

La porcicultura en México es una de las principales actividades económicas del subsector pecuario, el consumo de carne de cerdo ocupa el tercer lugar a nivel nacional y representa la actividad productiva con mayor captación de la producción de granos forrajeros. 


















ANTECEDENTE
Desde tiempos prehistóricos el hombre empezó a consumir carne que obtenía de las especies que cazaba. El cerdo se domesticó paralelamente en distintos continentes y de forma independiente empieza a convivir con el hombre en la propia casa o en el entorno de ésta. Parece ser que los primeros cerdos vivían en un estado de semi domesticación, buscaban su comida en los bosques y retornaban al asentamiento humano al anochecer. Con el progreso de las culturas agropecuarias se mantuvo a los cerdos a cargo de un pastor mientras se alimentaban en los bosques. A medida que los asentamientos humanos fueron creciendo y empezaron a escasear los pastos, los ganaderos empezaron a mantener a los cerdos en corrales, incorporando en su dieta verduras y desechos de la mesa.


















PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA:
 
· Los costos de producción se elevaron
· Insumos caros



JUSTIFICACION
· Buscar ingredientes o alimentos que reduzcan los costos de producción, sin embargo, mejorar la calidad cárnica del producto para los consumidores.















OBJETIVO DE INVESTIGACIÓN


· GENERALES:

Evaluar una dieta alternativa para la engorda de cerdo a partir de verduras y suero de leche.


· ESPECIFICO:
· 
·  Evaluación del alimento para los cerdos
· Conocer los costó de la producción
· Obtener un buen manejo en la producción
· Rendimiento en canal.
· Conocer la calidad cárnica para el consumidor

















POBLACION DE ESTUDIO

La investigación se ara en una pequeña granja, en una localidad del estado de Oaxaca. 
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