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 Nombre de la tesis: Manual de fisiología y manejo de la reproducción canina.
Planteamiento del problema
· La raza tiene un efecto significativo sobre el momento de aparición del primer estro el cual ocurre dentro del 1º al 6º mes de alcanzado el peso y estatura adulta.
· En la reproducción canina uno de los problemas más comunes con el que nos encontramos, es el poder determinar el momento preciso para realizar la monta o bien para llevar a cabo la inseminación artificial debido a la gran variación que se presenta en la duración del proestro y el estro lográndose la elaboración de técnicas como la de citología vaginal, para detectar la etapa de estro en la cual ocurre la ovulación, niveles de progesterona sérica.
Justificación

· La elaboración de este trabajo es para que los compañeros estudiantes medicina veterinaria y zootecnia tengan un manual donde puedan apoyarse y tener los pasos más importantes para las Prácticas de Manejo Reproductivo en caninos (canis familiaris), seguimiento de ciclo estral y ovulación. 

Objetivos de la Investigación
· El objetivo de esta investigación es desarrollar un Manual de Prácticas de Manejo Reproductivo en caninos (canis familiaris), seguimiento de ciclo estral y ovulación. 
Específicos
· Facilitar herramientas para determinar el tiempo óptimo de la ovulación para realizar Inseminación Artificial.
· El lector identifique con ayuda del manual el momento de servicio para la monta.
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