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En el presente ensayo hablaré del siguiente tema: Terapia familiar  el cual es muy importante ya que hoy en día el tema de las parejas es muy importante, y muy común, ya que ahora es prioridad alentar a las parejas jóvenes.
Como primer tema hablaremos sobre: Enfoque Cognitivo-Sistémico.
El principal postulado del modelo cognitivo señala que el aprendizaje es producto de "las actividades involucradas en el pensamiento, razonamiento, toma de decisiones, memoria, solución de problemas y todas las otras formas de procesos mentales superiores" (Baron, 1996).
En el segundo tema hablaremos sobre: Familia de Origen y Pareja.
En una pareja cada uno es, como suele decirse, “de su padre y de su madre” y es necesario establecer

 acuerdos y ciertos limites para que no surjan problemas. ... En estos momentos, la relación de pareja debe reajustarse y las familias de origen pueden añadir, sin pretenderlo, mas tensión en la pareja.
En el ultimo tema Cambió y Resistencia la Cambio en la Terapia de Pareja.
Las resistencias se presentan desde el inicio de la terapia, antes, durante y al finalizar el tratamiento. En principio, no se conciben como algo necesariamente negativo, ya que pueden servir para descifrar ciertos aspectos del sujeto y del proceso psicoterapéutico, y ser una oportunidad para hacer cambios y ajustes a partir del nuevo conocimiento. Sin embargo, aunque son normales durante la terapia, y su aparición en los inicios no es una razón para preocuparse, si  persisten o aumentan como un patrón general del paciente a lo largo de la terapia puede suponer un problema. Si no se rompen, no podemos acceder a las distintas fases del proceso psicoterapéutico y no hay posibilidad de cambio.

En conclusión como se dijo al principio dicho ensayo se preparó para que aprendamos y exhortemos a las parejas jóvenes y no solo la parejas jóvenes, si no también a las parejas que tienen ciertos problemas de comunicación.
Ya que en lo personal creo que en la pareja debe de haber comunicación, empatía y mucho diálogo ya que eso ayudaría mucho a dar opiniones y comprensión.
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