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Introducción.






















[bookmark: _Toc48216072][bookmark: _Toc48549028]Capítulo I 

1.1 [bookmark: _Toc48216073][bookmark: _Toc48549029]Planteamiento del problema


El motivo por el cual elegí este tema es porque tuve la oportunidad de ver la problemática del cual los perros de control canino no tienen la facilidad de adopción. Por lo que llegue a la conclusión, de que es por la desmotivación de las personas al ver el estado corporal de los perros, ya que estos se encuentran en malas condiciones y con un estado físico decaído. 














1.2 [bookmark: _Toc48216074][bookmark: _Toc48549030]Preguntas de investigación


· Podemos considerar que al proporcionar cualquiera  de estas dos dietas elevaremos el estado nutricional de los perros que se encuentren en control canino 
· ¿Porque control canino no les proporciona una buena dieta con aportes nutricionales a los perros?
· ¿Cuál es el propósito de brindarles una buena dieta a los perros de control canino?
· ¿Es importante realizar un protocolo de desparasitación antes de comenzar con la dieta establecida?



















1.3 [bookmark: _Toc48216075][bookmark: _Toc48549031]Objetivos de la investigación
1.3.1 Objetivo General


· El objetivo de estas dos dietas es que se logre elevar el estado físico y nutricional, atreves de una alimentación balanceada que contenga  la mayor cantidad de nutrientes, para que tenga más posibilidades de adopción.


1.3.2 Objetivos Específicos


· Que los perros con una dieta balanceada tengan una mayor facilidad de adopción 

· Mejora la calidad de vida de los perros 

· Al facilitar la adopción, disminuir la cantidad de perros en control caninos 









1.4 [bookmark: _Toc48216076][bookmark: _Toc48549032]Justificación


En el municipio de Comitán de Domínguez Chiapas. Se llevara a cabo una solución a una problemática en el centro de control canino, que tiene gran importancia.  En el cual se realizaran dos dietas que nos ayudara a mejorar el estado físico de los perros que se encuentran dentro de las instalaciones, estos nos ayudara para que al elevar el estado físico y corporal de los perros, puedan tener más posibilidades de una adopción, esto nos ayudaría a que exista  cada vez más una disminución  de perros callejeros y promover una buena alimentación a bajo costo y con buenos resultados.




















1.5 [bookmark: _Toc48216077][bookmark: _Toc48549033]Hipótesis 




























1.6 [bookmark: _Toc48216078][bookmark: _Toc48549034]Metodología de la investigación

1.6.1	Marco de referencia



1.6.2	Materiales

1.6.2.1	Biológicos
· Arroz, 
· Carnes, 
· Agua, 
· Viseras 
1.6.2.2	Físicos
· Lazos o cadenas, 
· [bookmark: _GoBack]Bozales, 
· Filipina, 
· Jeringa, 
· Agujas, 
· Trastes para comida y agua, 
· Guantes, 
· Gas. 
1.6.2.3	Químicos
· Ivermectina, 
· albendazoles, 
· jabones, 




1.6.2.4	De escritorio
· Cámaras
· Libreta
· Calculadora
· Lápiz, 
· Impresora
· Hojas 



1.6.3	Área de estudio
1.6.4	Población de estudio


Esta dieta se llevara a cabo en diez perros del centro de control canino de Comitán de Domínguez Chiapas. Con perros que se encuentren en canciones favorables para que la dieta funciones.

1.6.5	Criterios de inclusión y exclusión
1.6.5.1	Criterios de inclusión


Se realizara en perros que se encuentren dentro de las instaciones de control canino 
Con perro que se en encuentres con un rango de edad de 4 meses a 5 años 



1.6.5.2	Criterios de exclusión
· No se podrá realizar en perros que se encuentren fiera de las instalaciones de control canino.
· No se realizara en perros de con edades más avanzadas de 6 años o con enfermedades grabes 


1.6.6	Diseño metodológico
1.6.7	Variables
[bookmark: _Toc48216097][bookmark: _Toc48549054]1.7	Cronograma 














Capitulo II   Antecedentes
2.1 [bookmark: _Toc48216098][bookmark: _Toc48549055]Historia
Para comprender mejor la importancia de la nutrición en el mundo actual, es conveniente comprender el origen de este campo de la salud. La nutrición es actualmente un tema al que le damos gran importancia en nuestra vida diaria, ya sea en el mundo laboral y profesional, o en cada una de nuestras familias. La necesidad de alimentación permite al ser humano desarrollarse con el desarrollo del medio, es decir, cambia, cambia y construye la tierra en la que vive. Posee herramientas perfectas y diversificadas para arrancar raíces de plantas y cazar animales, y también utiliza el fuego para asimilar productos inapropiados en el sistema digestivo. En otras palabras, los humanos han estado desarrollando métodos para obtener vegetales más deliciosos, del mismo modo que domesticaron animales para asegurar el suministro de carne.
La capacidad de producción de los animales depende de su potencial. Las condiciones genéticas, alimentarias y ambientales en las que se encuentran. La nutrición animal es la ciencia que estudia las reacciones bioquímicas y los procesos fisiológicos, ya que la comida se transforma en leche, carne, trabajo, etc. en el cuerpo animal. Y que  a su vez, permite que el animal exprese al máximo su potencial genético.
Es decir, cuando el alimento proporcionado a los animales no puede satisfacer sus necesidades, no podrán maximizar su potencial de producción. La importancia de la nutrición animal evidentemente, representa uno de los aspectos más importantes que determinan la rentabilidad.

Nutrición 
Es la suma de los procesos en los que todas las sustancias son ingeridas y utilizadas por los animales. Necesarias para su mantenimiento, crecimiento, producción o reproducción. (Racitier y Edwards, 1983). A diferencia de las plantas que solo contienen materiales inorgánicos, como Oxígeno o fertilizante, los animales también absorben materia orgánica. 
Alimentos 
Es la transferencia de componentes químicos (nutrientes) a Cuerpo animal. En general, es cualquier material (sólido o líquido) que un organismo satisface sus necesidades. Requerimientos nutricionales. 
Nutrientes 
Son los ingredientes que componen los alimentos, como grasas, proteínas, carbohidratos, Vitaminas y minerales Nutrición animal Valor nutricional Son suficientes nutrientes en los alimentos para satisfacer Requisitos o necesidades para la cría de animales.


Una buena nutrición ayuda a prevenir y tratar enfermedades. Además de ser un fenómeno biológico, la nutrición también es un proceso psicológico y social relacionado con los hábitos y costumbres de cada uno de nosotros. Hoy en día existen expertos llamados nutricionistas que pueden asesorarnos sobre cómo comer correctamente. Intentemos siempre elegir alimentos saludables, teniendo en cuenta sus funciones de mejorar la salud y reducir el riesgo de enfermedades. Muchos de estos productos, llamados alimentos funcionales, ya están disponibles para todos en tiendas naturistas o herbolarias, farmacias y supermercados. La nutrición es un campo amplio de investigación para los profesionales de la salud, por lo que todos debemos estar al tanto de los descubrimientos y desarrollos que ocurren constantemente.











[bookmark: _Toc48216101][bookmark: _Toc48549059]Capitulo III  Marco teórico 

3.1 

[bookmark: _Toc48216132][bookmark: _Toc48549095]Capitulo IV Análisis y  resultados 

4.1 [bookmark: _Toc48549096]Análisis 
4.2 [bookmark: _Toc48216134][bookmark: _Toc48549097]Resultados 
[bookmark: _Toc48216136][bookmark: _Toc48549098]Sugerencias / Propuestas
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