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[bookmark: _Toc48216070][bookmark: _Toc48549026]Resumen
     La ehrlichiosis canina es una enfermedad transmitida por la garrapata, estos microorganismos pueden introducir anormalidades leucociticas  y plaquetarias e infiltrar células en la perenquemia de diversos órganos, generan cuadros clínicos complejos y variables que dependen de la respuesta inmunitaria de cada hospedador y de la especie de rikettsial que provoque la infección. Lo transmite la garrapata rhicephalus sanguineus esta garrapata se desarrolla en tres estadios larva, ninfa y adulto, no existe la transmisión transovarica y por lo tanto r. sanguineus no es un reservorio de e canis, pero se produce una transmisión transestadial tanto en hembras como en machos, esta enfermedad se da normalmente entre junio y septiembre ya que en estos meses existe una alta densidad de garrapatas, se puede transmitir mediante transfusiones de sangre, por ello se recomienda determinar el estado de salud del canino antes de realizar este procedimiento.




                                            Introducción.
La ehrlichia es una enfermedad zoonotica transmitida por el vector ricephalus sanguíneos, la intención es conocer a fondo este tema cuyo problema no se logra erradicar ya que este pequeño hematófago es muy resistente, este tema que abordaremos es muy importante ya que es transmisible al humano y se busca ya se erradicarla o por lo menos controlar esta enfermedad.






























[bookmark: _Toc48216072][bookmark: _Toc48549028]Capítulo I 


1.1 [bookmark: _Toc48216073][bookmark: _Toc48549029]Planteamiento del problema
La ehrilichiosis es una enfermedad muy grave que afecta a los caninos cuya enfermedad  en la zona es muy común por el clima ya que favorece la proliferación varios tipos de garrapatas que se extiende por todo el mundo sobre todo en los países de clima tropical y subtropical, el motivo de la elaboración de este trabajo es conocer a fondo el tema y así poder tener un mejor control de este ectoparásito que ocasiona tal enfermedad tan grave. 
Causa
Esta enfermedad es causada por ricephalus sanguineus, estos organismos pueden introducir anormalidades en los leucocitos y las plaquetas, infiltran en las células plasmáticas en el parénquima de varios órganos y el depósito de inmunocomplejos. La evolución y curso de esta enfermedad dependerá de numerosos factores, entre ellos la especie infectante. E canis se puede dividir en tres estadios y fases: agudo, subclínico y crónico, la fase aguda es de 1 a 4 semanas en esta etapa los signos son ausentes o bien pueden ser minimos, re replican las células monocleares el microorganismo viaja desde la mordedura y llega a los órganos linfáticos, destruye células endoteliales vasculares, el hallazgo más importante es la hiperplasia linforreticular y la vasculitis. En la fase aguda la enfermedad evoluciona eliminando a la bacteria de forma espontánea sin ninguna terapia y con la fase subclínica puede durar muchas semanas e incluso años para pasar a la fase crónica en la cual los signos clínicos o alteraciones clínico – patológicas de esta enfermedad, en esta etapa se establece el diagnóstico clínico.
Consecuencias


Aportaciones





1.2 [bookmark: _Toc48216074][bookmark: _Toc48549030]Preguntas de investigación


1.3 [bookmark: _Toc48216075][bookmark: _Toc48549031]Objetivos de la investigación
El objetivo de la elaboración de este trabajo en la clínica villa mascota es dar a conocer lo común que son los casos de ehrlichiosis en la zona y de villa flores y sus alrededores así como la manera de diagnosticar y tratar la enfermad de la manera correcta, así mismo  dueño del paciente a sobrellevar esta enfermedad tan altamente contagiosa, pero sobre todo el bienestar de los caninos, así como las medidas de prevención para que esta afección no siga proliferándose de tal manera, ya que la mayoría de casos ingresados en la clínica son por ehrlichia canis.



1.3.1 Objetivo General
Determinar qué porcentaje de animales en villa flores sufren esta afección
1.3.2 Objetivos Específicos
Detectar anticuerpos de ehrlichia canis mediante pruebas de biometría hemática y con pruebas directas 
1.4 [bookmark: _Toc48216076][bookmark: _Toc48549032]Justificación
1.5 Entre todas las enfermedades transmitidas por ectoparásitos, la ehrlichia canis es la que más impacto tiene en la clínica villa mascota. Cabe señalar que el clima de esta zona, que es cálido, la falta de interés de los propietarios de los caninos en desparasitarlos para erradicar el problema de las garrapatas, la desinformación de esta afección favorece a la aparición de tal enfermedad, que en la actualidad afecta muchos perros y en el caso para los criadores esto es una gran pérdida económica. 

Esta enfermedad es reconocida por ser una enfermedad muy infecciosa, a nivel mundial potencialmente mortal para nuestros animales de compañía q son los caninos. Este agente infeccioso se logra distribuir por la  vía sanguínea y afecta al bazo, hígado, corazón, el mayor daño lo causa en riñones ocasionando poliuria, hematuria, dolor  en vértebras lumbares el cual muchas veces no le permite al canino poder caminar.
[bookmark: _Toc48216077][bookmark: _Toc48549033]1.5 Hipótesis 
[bookmark: _Toc48216078][bookmark: _Toc48549034]1.6 Metodología de la investigación
1.6.1	Marco de referencia
1.6.2	Materiales
· Perros
· Muestras sanguíneas 
· Test de ehrlichia canis
· Estetoscopio
· Termómetro
· Guantes de examen clínico
· Fichas clínicas
· Tubos de ensayo
· Alcohol
· Algodón
· Tubos de EDTA
· Bozal
· Jeringas de insulina e infantil
· Agenda
· Auto hematología analyzer

1.6.2.1	Biológicos
· canino
· muestra sanguínea

1.6.2.2	Físicos
· maquina rasuradora
· jeringas
· alcohol
Algodón
· bozal
· tubos 
· termómetro
· estetoscopio


1.6.2.3	Químicos
· tubos edta
· 
1.6.2.4	De escritorio
· lapicero
· hoja de hospitalización
· ficha de toma de muestras 
1.6.3	Área de estudio
 Villa flores Chiapas.
Clínica villa mascota
1.6.4	Población de estudio
La población de estudio está constituida por los pacientes caninos que ingresan con signos clínicos relacionados con la enfermedad en la clínica villa mascota
1.6.5	Criterios de inclusión y exclusión
1.6.5.1	Criterios de inclusión
1.6.5.2	Criterios de exclusión
1.6.6	Diseño metodológico
1.6.7	Variables
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Capitulo II   Antecedentes
2.1 [bookmark: _Toc48216098][bookmark: _Toc48549055]Historia
En la guerra de Vietnam esta enfermedad se volvió muy popular ya que a causa de esta enfermedades varios perros militares fallecieron, fue identificada por primera vez en Argelia en el año 1935 siendo en este mismo año que por primera vez reconocida en monocitos circulares por donatien y lestoquard, y fue llamada pancitopenia tropical canina para posteriormente ser llamada ehrlichia canis. Causada por una ricketsia intracelular obligada del genero rhipicephalus se le atribuye gran importancia.
Los primeros reportes de ehrlichia canis como potencial zontico desde 1966 se dio a conocer el primer caso de un humano infectado de esta afección. Hoy en día se ha encontrado varias especies de ehrlichia que afectan a los caninos: E. canis, E. ewini, E. platys, E. equi,  y por ultimo E. chaffeenesis que es considerada el principal agente de ehrlichia monocitica humana. 
En la actualidad no existe una vacuna para tal afección el control sigue siendo la mejor medida de prevenir y controlar esta enfermedad.



[bookmark: _Toc48216101][bookmark: _Toc48549059]Capitulo III  Marco teórico 

3.1 

[bookmark: _Toc48216132][bookmark: _Toc48549095]Capitulo IV Análisis y  resultados 

4.1 [bookmark: _Toc48549096]Análisis 
4.2 [bookmark: _Toc48216134][bookmark: _Toc48549097]Resultados 
[bookmark: _Toc48216136][bookmark: _Toc48549098]Sugerencias / Propuestas
[bookmark: _Toc48216135][bookmark: _Toc48549099]Conclusiones
[bookmark: _Toc48216137][bookmark: _Toc48549100]Bibliografía
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