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COMITAN DE DOMINGUEZ, CHIAPAS A 21 DE MAYO DEL 2021

ENSAYO DE LA UNIDAD I
[bookmark: _GoBack]En este artículo reconoceremos que el emprendimiento es un comportamiento creativo con acciones efectivas. Sin duda, el concepto de oportunidades de descubrimiento, productos, servicios o procesos puede satisfacer las necesidades detectadas de alguna manera para que los beneficios se puedan obtener o convertir en resultados.
El concepto de emprendimiento está relacionado con la acción, la iniciativa, la gestión de proyectos o la promoción de la innovación. Por tanto, este es el proceso de determinar, desarrollar e implementar una visión, puede ser una idea novedosa, una oportunidad, otra forma de hacer las cosas, y el resultado final es una empresa constituida bajo ciertas condiciones e incertidumbres.
La ventaja de implementar este plan es que las acciones claras de una o más personas (son los líderes de la misma persona) suelen estar relacionadas con la disponibilidad de medios económicos. En el análisis final, el espíritu empresarial está relacionado con la capacidad aparente del individuo y la voluntad explícita del individuo (ya sea a través de uno mismo o de un equipo) para crear nuevas oportunidades económicas (como nuevos productos) dentro o fuera de la organización existente. Formularios y nuevos productos y métodos. El término emprendedor se utiliza para referirse a emprendedores y asumir responsabilidades y, en términos generales, abarca a emprendedores y funciones empresariales.
Se pueden distinguir dos tipos de actividades empresariales, a saber, el espíritu empresarial a pedido y el espíritu empresarial oportunista. El primero incluirá planes creados o lanzados por exclusión, porque los emprendedores no han encontrado una opción profesional para desarrollar su trabajo. Sin embargo, en el segundo método, aunque existen otras opciones laborales (si estas opciones no siempre se establecen al inicio de la actividad emprendedora, una vez resuelta la crisis del mercado laboral), los emprendedores no cederán en sus puestos de trabajo. Pero, por el contrario, a pesar de otras opciones laborales, todavía eligieron. La actual crisis económica y el desempleo animan a las personas a adoptar una actitud positiva hacia la creación y consolidación de empresas propiedad de los trabajadores. En la actualidad, el espíritu emprendedor de la base juega un papel fundamental y está lleno de esperanza en sus perspectivas de desarrollo.
Un gran número de emprendedores supone la creación de nuevas empresas y, por tanto, también la oportunidad de contratar trabajadores. Si uno de los mayores problemas de la crisis es la destrucción de empleo, el espíritu empresarial obviamente tendrá un impacto positivo en la recuperación del empleo. Un talento emprendedor más eficaz es un emprendedor más fuerte desde la fundación, en este caso, las personas bien formadas tendrán una ventaja. Educación empresarial, inversión en políticas educativas, etc. Pueden mejorar las habilidades y aumentar las opciones laborales. El espíritu empresarial es más que simplemente iniciar una pequeña empresa. Desde el principio, tuvo una idea clara, atrajo a una audiencia clara y dominó las habilidades para hacerlo realidad.
Este trabajo requiere no solo dinero, sino también tiempo. Para tener éxito, es necesario brindar una solución real: Comprometidos con el desarrollo de productos diferenciados para su negocio, considerando cómo las personas utilizarán lo que su negocio brinda en la "vida real" y por qué elegirían las suyas Marcas, no la competencia. Como referencia, podemos pensar en Henry Ford (Henry Ford) mostrando su modelo innovador en producción en masa, mientras promociona el automóvil utilizado por las masas, o pensar en Walt Disney (Walt Disney), él en la primera Sobre la base de dibujos animados. películas, sus obras también han establecido un famoso parque temático. En los últimos años, es posible encontrar otros buenos ejemplos. Steve Jobs es uno de ellos, que revolucionó la interfaz gráfica de las computadoras personales y desarrolló muchos dispositivos y aplicaciones innovadores. 
México ocupa el primer lugar entre los países latinoamericanos que brindan el mejor entorno para los emprendedores. Según el Índice Nacional de Antecedentes de Emprendimiento (NECI) publicado en el Monitoreo de Emprendimiento Global (GEM) 2019-2020, el mundo ocupa el puesto 23 de 54. Expertos en este campo creen que el ecosistema emprendedor de México tiene dos áreas principales de oportunidad: la primera está relacionada con la investigación y el desarrollo, y la segunda está relacionada con las políticas burocráticas del gobierno. El propósito de este trabajo es analizar cómo el emprendimiento puede beneficiar a la sociedad y generar ahorros en diferentes ámbitos. Las empresas que no están actualizadas en este sentido corren el riesgo de quedar obsoletas. No solemos valorar el emprendimiento, pero hoy en día tiene mucho peso.
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