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Viudez: La situación de viudez en las mujeres es más frecuente pues sus maridos eran mayores y porque la esperanza de vida del hombre lo es también.
Trabajo y jubilación: en la transición del trabajo a la jubilación puede desarrollarse un alto estrés, se recomienda que se vaya viviendo por fases hasta aceptar su finalización.
Matrimonio: Cuando es el hombre quien trabajaba, afecta a la mujer en su independencia, al estar él todo el día en casa.
Estrés: lastima la autoestima y deteriorar física y mentalmente a la persona que lo padece.
Desarrollo psicosocial
Pérdida de la autoestima: El ser humano debe sentirse aceptado, querido, acogido, útil y capaz, reconocido, digno, perteneciente a algo y a alguien, en estos sentimientos se basa la autoestima.
Transformaciones en la sexualidad: La sexualidad nace y muere con el ser humano. De acuerdo a cada edad se transforma como se transforma la mente y el organismo.
Pérdida del sentido de la vida: o puede desencadenar una serie de síntomas depresivos. Esto sucede con más facilidad al adulto mayor.
Aspectos psicosociales
Teoría de la Desvinculación: se caracteriza por una mutua separación, por parte de la persona mayor, la cual disminuye sus actividades y compromisos. Ayudaría a las personas mayores a mantener su equilibrio, siendo benéfico tanto para la persona como para la sociedad.
Teoría de la Actividad: entre más activa permanezca una persona mayor, más satisfactoriamente envejecerá y son: trabajo, cónyuge, padre, madre, y la máxima pérdida es debido a la viudez y la enfermedad.
Aspectos psico-psiquiátricos
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