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Introducción 
Para hablar de desnutrición porque primero no hablamos de la nutrición que tiene cada persona, porque no todos hacemos una comida balanceada, hay pocas personas que saben cómo dividir las porciones correctas en su plato de comida las cuales nos guiamos del plato del buen comer, tenemos que saber que a falta de una buena comida balanceada o mal alimentación nos puede provocar enfermedades que con el tiempo se podrán complicar, por ejemplo al no comer o no ingerir alimentos nos estamos perdiendo de nutrientes, proteínas, que ayudaran al cuerpo para realizar las actividades del día, también podremos tener nuestras defensas bajas al no a ver energía el cuerpo no podrá generar buenas defensas, incluso nuestro mismo cuerpo puede atacarse así mismo ya que lo que estará buscando es energía, lo cual buscara en todo el cuerpo hasta encontrar reservas y de ahí consumirlas. Pero enfocándonos a lo que es desnutrición tenemos que hablas ¿Qué es?, factores de riesgo, ¿Qué lo causa?, signos y síntomas, ¿Cómo se diagnostica? Y claro el tratamiento que tendrá y sus prevenciones.
























Desarrollo 
La desnutrición significa que el cuerpo de una persona no está obteniendo los nutrientes suficientes. Esta condición puede resultar del consumo de una dieta inadecuada o mal balanceada, por trastornos digestivos, problemas de absorción u otras condiciones médicas. La desnutrición es la enfermedad provocada por el insuficiente aporte de combustibles (hidratos de carbono - grasas) y proteínas. De acuerdo a la Organización Mundial de la Salud, OMS, México puede ser considerado como un país mayoritariamente malnutrido. Esto significa que, mientras algunas personas tienen insuficiencia de nutrientes (desnutrición), otras cuentan con un exceso de uno o más nutrientes en la dieta (sobrepeso, obesidad). Datos de la Encuesta Nacional de Salud y Nutrición, ENSANUT, estiman que en México 2.8% de los niños y niñas menores de 5 años presentan bajo peso, el 13.6% muestra baja talla y el 1.6% desnutrición aguda. Unicef también indica que 59% de los niños tuvo una diversidad mínima en su dieta y el 18% no consumió frutas ni verduras. En el caso de la población indígena, más impactada por la pobreza infantil, registra mayores tasas de desnutrición infantil en comparación con el resto de la población. La falta de una dieta suficiente, variada y nutritiva está asociada con más de la mitad de las muertes de niñas y niños en todo el mundo. Cuando padecen desnutrición, son más propensos a morir por enfermedades y presentar retraso en el crecimiento durante el resto de su vida. No es necesario un grado avanzado de desnutrición para sufrir consecuencias graves; tres cuartas parte de los niños y niñas que mueren por causas relacionadas están sólo ligera o moderadamente desnutridos. Los niños, niñas y adolescentes de los estados del sur del país tienen alrededor del doble de probabilidades de tener bajo peso o talla para su edad, como consecuencia de la desnutrición crónica, que los que viven en el norte. Esta diferencia también se presenta al comparar las zonas rurales con las urbanas. Si hablamos de los factores de riesgo En los estratos socioeconómicos bajos es también común que la desnutrición inicialmente secundaria se asocie a otros factores que causan la DPE de origen primario, las condiciones socioeconómicas son importantes, las adicciones de algunos padres ponen en juego la vida de sus hijos gastando en alcohol o cigarro, que darle una buena alimentación a su hijo. Algunas etiologías podrían ser por: Disminución de la ingesta dietética. Malabsorción. Aumento de los requerimientos, como ocurre por ejemplo en los lactantes prematuros, en infecciones, traumatismo importante o cirugía. Psicológica; por ejemplo, depresión o anorexia nerviosa. La desnutrición se puede presentar debido a la carencia de una sola vitamina en la dieta o debido a que la persona no está recibiendo suficiente alimento. La inanición es una forma de desnutrición. La desnutrición también puede ocurrir cuando se consumen los nutrientes adecuadamente en la dieta, pero uno o más de estos nutrientes no es/son digerido(s) o absorbido(s) apropiadamente. El cuadro clínico nos dice que los síntomas varían de acuerdo con cada trastorno específico relacionado con la desnutrición. Sin embargo, entre los síntomas generales se pueden mencionar: fatiga, mareo, pérdida de peso y disminución de la respuesta inmune.  La desnutrición puede ser lo suficientemente leve como para no presentar síntomas o tan grave que el daño ocasionado sea irreversible, a pesar de que se pueda mantener a la persona con vida. El diagnostico nos podemos guiar gracias a la exploración clínica pero los exámenes dependen del trastorno específico y en la mayoría de las intervenciones se incluye una evaluación nutricional y un análisis de sangre. El tratamiento para la desnutrición consiste en la reposición de los nutrientes que faltan, tratar los síntomas en la medida de lo necesario y cualquier condición médica subyacente. El pronóstico depende de la causa de la desnutrición. La mayoría de las deficiencias nutricionales se pueden corregir; sin embargo, si la causa es una condición médica, hay que tratar dicha condición con el fin de contrarrestar la deficiencia nutricional. Para poder prevenir la desnutrición se debe ingerir una dieta bien balanceada y de buena calidad ayuda a prevenir la mayoría de las formas de desnutrición.





































Conclusión
Para terminar, sabemos que México es un país megadiverso, donde podemos encontrar diferentes tipos de plantas, animales y otras cosas, que sabiendo identificarlas e identificarlos podría ayudar mucho a la mala alimentación que se tiene, también tenemos que comentar que tendría culpa algunos padres por no dar buena alimentación. Se puede concluir que la pobreza y la desnutrición son dos problemas centrales. No son, sin duda, problemas recientes, y aunque en el caso de la desnutrición infantil, las cifras muestran que, durante la última década, hasta antes de la crisis económica, hubo una reducción aun lo podemos abordar como un problema social. Como ya es sabido, la desnutrición impacta negativamente en la salud, la educación y la productividad de las personas e impide el desarrollo de los países y los efectos negativos se producen en el corto, mediano y largo plazo. Para poder acabar o disminuir con la desnutrición tendríamos que ayudar a las personas socioeconómicamente, trabajos y dinero y poco a poco se irá viendo los resultados. 
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