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Tuxtla Gutiérrez, Chiapas a; 04 de octubre del 2021.
DESNUTRICIÓN
La desnutrición es un problema a nivel mundial, afecta a países menos desarrollados como Latinoamérica y África. Afectando principalmente a la población infantil, causando problemas en el sistema nervioso y cardiovascular. A nivel nacional, Chiapas esta el primer lugar en desnutrición, seguido de Guerreo y en tercer lugar encontramos a Oaxaca. Las formas graves de la desnutrición encontramos en kwashiorkor y el marasmo, que tienen un alto índice de mortalidad.
Existen 2 clasificaciones para valorar el estado de desnutrición. Clasificación de Wellcome valora el porcentaje de peso para la edad y presencia o ausencia de edema. Clasificación Federico Gómez valora peso para la edad clasificando, la desnutrición en normal, grado 1 (leve), grado 2 (moderada9 y grado 3 (grave).
Kwashiorkor: Puede presentarse a cualquier edad, pero se da más en niños de 1 a 3 años de edad. Afecta a niños que tienen una dieta baja en proteína y energía. El cuadro clínico se presenta con edema, falla del crecimiento, emaciación, hepatomegalia, cambios mentales, cambios en el cabello, cambios en la piel, anemia, diarrea, cara de luna, y puede haber signos de carencias como grasa subcutánea por carencia de energía, xerosis y xeroftalmia que es por falta de vitamina A, carencia de zinc o de otros micronutrientes.
Marasmo: Se da por la carencia de la alimentación y de energía que se puede presentar en cualquier edad, pero se da más en el primer año de vida. El cuadro clínico se presenta con deficiencia el crecimiento, emaciación, estado de alerta, apetito, anorexia, diarrea, anemia, ulceras en la piel, cambios del cabello, deshidratación.
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