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MODELOS PEDAGÓGICOS PARA LAS TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN 

La Ciencia, la Tecnología y la Innovación Aplicada a la Educación. La tecnología en el espacio educativo permite el uso de herramientas más interactivas y que mantienen la atención de los estudiantes con mayor facilidad. 
Estos modelos pedagógicos se presentan con contenidos científicos asociados con los distintos campos de la tecnología, que aportan marcos conceptuales que permiten explicar y fundamentar los problemas del área educativa a mejorar. 

La Innovación tecnológica en la educación puede definirse como la evolución en el ámbito de la educación en materia de tecnología, didáctica o pedagogía con el objetivo de mejorar la calidad del proceso enseñanza - aprendizaje.
Por otro lado, la enseñanza de las ciencias favorece en niños y jóvenes el desarrollo de sus capacidades de observación, análisis, razonamiento, comunicación y abstracción; permite que piensen y elaboren su pensamiento de manera autónoma.
Debemos recordar siempre que la Ciencia Tecnología e Innovación, tienen como objetivo: Coordinar y orientar su Política a largo plazo, así como las Estrategias, Programas y Proyectos a nivel nacional y regional.
Entonces decimos que los denominados recursos educativos de entornos tecnológicos los integran pizarras digitales, diferentes apps, libros digitales, tabletas, ya sea IPad o de otra marca, teléfonos móviles e internet. Para poder utilizar estas herramientas se requiere un entorno ideal. 
Un Modelo pedagógico es una forma particular de interpretar la realidad escolar, que se sustenta en supuestos científicos o ideológicos sobre la forma como el hombre conoce la realidad y los métodos que se han de utilizar para facilitar el acceso al conocimiento, para mantener una situación.  Los Métodos pedagógicos de enseñanza son las diferentes construcciones regladas en la que se definen los contenidos a enseñar, la metodología, los horarios o los procedimientos disciplinarios que los docentes deben aplicar en las aulas a los alumnos.


Recordemos que el modelo pedagógico, se estructura a partir de la articulación de tres componentes básicos: Componente teórico: dentro de él se incluyen los paradigmas y fundamentos epistemológicos, filosóficos, sociológicos, psicológicos, antropológicos y pedagógicos, asumidos como referentes del proceso de enseñanza - aprendizaje.
La Pedagogía informacional es enseñar a aprender, es intentar plantear una nueva hipótesis educativa ante la Sociedad del Conocimiento. 
Internet puede ofrecer y garantizar estudios de alta calidad, igual o más que la oferta presencial; siempre y cuando la seriedad de los programas esté respaldada por ciertos criterios institucionales, empezando por el prestigio de la institución y siguiendo por la calidad de los docentes. 
Pero, sobre todo, en educación telemática lo más importante es el "modelo pedagógico". Qué en este caso es La configuración de una plataforma web, que no sólo integre los espacios tradicionales de aulas y bibliotecas virtuales, sino que además cuente con diseños de guías didácticas para la orientación, que eviten el "naufragio" en la navegación, y el hecho de que dichas guías estén sustentadas en una concepción psicopedagógica coherente y en un manejo versátil, mediante profesores especializados.
Lo modelos educativos con nuevas estructuras pedagógicas, incluyen a las Unidades didácticas; que son las estrategias del trabajo cotidiano en el aula que nos sirven para organizar la enseñanza y el aprendizaje. Son el conjunto de actividades que se desarrollan en un tiempo determinado para la consecución de los objetivos. Todo modelo pedagógico se estructura a partir de la articulación de componentes básicos; el componente teórico, incluye los paradigmas y fundamentos epistemológicos, filosóficos, sociológicos, psicológicos, antropológicos y pedagógicos, asumidos como referentes del proceso de enseñanza/aprendizaje.
Dentro de la nueva triada, información, tecnología y cognición en la educación, tenemos como herramienta cognitiva a aquella que se refiere a las tecnologías, tangibles o intangibles. 
Aquellas que mejoran la potencia cognitiva del ser humano durante el pensamiento, la resolución de problemas y el aprendizaje. Las herramientas cognitivas representan formalismos que nos permiten pensar acerca de las ideas. Tales habilidades cognitivas son procesos mentales que se desarrollan desde la niñez y nos permiten desenvolvernos con éxito en la vida cotidiana.                      
Estos procesos nos preparan para recibir, seleccionar, procesar, almacenar y recuperar la información que necesitamos para relacionarnos con el mundo actual y sus nuevas tecnologías educativas. 



Conclusión.-
Revisando los temas de la primera unidad, puedo decir que la pedagogía permite al docente elaborar a través de la didáctica, las estrategias y métodos que permitan que todos nuestros alumnos se encuentren en las mismas condiciones para adquirir y apropiarse de los contenidos impartidos por nosotros los docentes, como parte de su proceso formativo.
Es muy necesario que nosotros como facilitadores de la información, podamos integrar todos los elementos mencionados en nuestro programa indicativo, que incluye a los modelos pedagógicos basados en las nuevas tecnologías de la Información. 
Sin un buen uso de ellos y la actualización constante de nosotros como docentes, la transición ante tal evento, será muy caótica e impedirá el uso adecuado y beneficioso de las TICs. La finalidad es que sepamos y enseñemos a hacer un buen uso de estos nuevos recursos. Es posible que técnicamente sepamos muy bien la utilización de estas TICs y nuestros alumnos también. Y en muchas ocasiones hemos dicho que las nuevas generaciones son los nativos del internet, pero eso no significa que sean capaces de utilizarlo e  integrarlo en su vida educativa de una manera provechosa. 
Las nuevas generaciones nacieron con el internet a la mano, pero la mayoría lo empleaban para cuestiones de diversión y pasatiempos sin un fin educativo.                     A raíz de la Pandemia, Educadores y Alumnos, arrancamos a la par para tener y/o conseguir los mejores medios educativos, para impartir/recibir clases en línea de la mejor calidad posible.  
Es una realidad que muchas veces nosotros como Docentes, perdemos de vista que la pedagogía es una ciencia dedicada al estudio de la educación, y a la vez es un “Arte”.
Un Arte, cuya importancia radica en los aportes que puede realizar prácticamente a la mejora en ese ámbito educativo; indicándonos a nosotros como docentes, la manera más eficaz, de qué enseñar, cómo enseñarlo y cuándo hacerlo, de la mejor manera. 
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