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Nombre del Alumno: Fernando rodas hernandez

Nombre del Profesor: Lic. Andrés.
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Nombre del Trabajo: Ejercicios

Nombre de la Materia: Computación l

Grado: 1 cuatrimestre

Grupo: Único.
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                                         Certificado de Trabajo


        El Sr. Emiliano identificado con DNI N, Gerente General de                               Industrias Oxford S.A.C.. con ruc.


CERTIFICA:

                      Que el Sr. Fernando Rodas. Identificado con DNI N ha elaborado en nuestra empresa como Arquitecto Musico, durante el periodo comprendido desde el 15/04/2003 hasta el día 15/12/2021, demostrando durante su permanencia responsabilidad, honesta y dedicación en las labores que le fueron encomendadas.
                               Se expide la presente a solicitud del interesado, para los fines que crea conveniente.



                                                                                    Comitán, 02 de abril del 2022


                                                                  



                                           Comitán de Domínguez, 20 de octubre del 2011 


Señores
Es un honor saludarle a nombre de Construcciones Salomón, somos una empresa que busca brindar a nuestros clientes en beneficio de sus familiares. Por ello, los clientes son aquellos que ponen los limites al momento de la construcción y también le sumamos la tecnología para los hogares.
Tenemos una gran variedad de decoraciones de interiores para toda las tendencias, costumbres y economías. Además, nuestros trabajos son muestras de la dedicación que le pone cada uno de nuestros de los colaboradores con el único fin de superar las expectativas de nuestros clientes
Nos gustaría poder ponerle nuestro abanico de opciones que usted tiene a su disposición hasta la fecha. Para más información puede comunicarse con nosotros a través del teléfono celular: 9631111583 o al Gmail fernandocah888@gmail.com y por ultimo se puede acercar a los módulos de cada una de nuestras obras lo atenderán con mucho gusto.
Agradecimiento antemano la diferencia que tiene hacia nuestra empresa, nos despedimos cordialmente de usted.


Atentamente.
Construcciones Salomón. 








Para poder analizar la actuación de las personas que intervienen en el proceso de compra o consumo se han desarrollado los llamados modelos de comportamiento, cuyo fin es establecer el proceso de toma de decisiones de los compradores y consumidores y cómo a partir de estas decisiones muestran un determinado comportamiento de compra o consumo.
                                                  
       Los modelos sobre el comportamiento del consumidor intentan proporcionar una visión global o integrada del consumidor, ayudan a identificar la información necesaria para la toma de decisiones comerciales, permiten la cuantificación de variables, proporcionan una base para segmentar mercados y facilitan el desarrollo de las estrategias comerciales.

La justificación es una de las funciones más utilizadas en un procesador de textos, con ella podemos justificar por la izquierda, derecha, centrada y justificada. Es importante saber que la justificación no sólo actúa sobre texto, sino que se puede aplicar tanto a imágenes, gráficos, es decir a cualquier objeto que se encuentre en pantalla. 
                        
   Por otro lado, la justificación siempre actuará sobre párrafos, por lo que no dispondremos de diferentes justificaciones en una misma línea.
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