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ESTADO Y DERECHO


Noción del estado:

Es una institución humana que es establecida en el territorio, y regida por un orden jurídico, creado, aplicado y sancionado.
En el siclo XVIII surgió un nuevo estado que se caracteriza: por un desarrollo de burguesía que choco con la nobleza, sus revoluciones burguesa desarrollo el capitalismo, un espacio en el poder y autoridad, surgió pues el estado liberal.


Doctrinas del conocimiento del estado:

 En la filosofía escolástica de la edad media estudiaron el problema del estado, también existe una doctrina moderna.
La misión de la doctrina de la Teoría del Estado que consiste en crear una doctrina científica en la relación de si misma, se sitúan desde la organización democrática del estado federal.


Relación entre estado y derecho:

El estado es la relación del estado moral, como el instrumento mas noble para alcanzar y respetar las libertas humanas, el Estado y el Derecho surgieron históricamente al mismo tiempo y a consecuencia de idénticas causas
Sus causan son: la aparición de la propiedad privada y división de la sociedad en clase antagónicas.


Teoría de la sociología del estado 

En la sociedad y común de un hombre existe diversos fenómenos y son agrupaciones diversas.
· El materialismo metafísico 
· El materialismo metodológico  
· El materialismo práctico El materialismo psicofísico El materialismo dialéctico 
· El materialismo histórico.
Estas son las agrupaciones que se refiere al materialismo dinámico. La sociedad crea al estado como una necesaria exigencia de la vida social.  


Teoría kantiana: 

Su finalidad del estado sostiene su reconocimiento y su respeto de los derechos individuales, así como también tenemos que comprender la libertad moral de su conjunto social, respecto que solo se puede conseguir mediante la ley. 
Tenemos su obra legislativa que es un parlamento enano que fue establecida por el pacto y el contrato social.

 
Teoría de Kelsen:

El estado es el ámbito del derecho es como una actividad normativa que alcanza su personalidad jurídica.
Que esto partió en un estudio de lógica que persigue librar la explicación del Derecho cualquier elemento ajeno a su naturaleza, se aprecia que la naturaleza o bien ser del estado su régimen se ha encontrado determinada por su estructura que se aprecia su contenido de la norma jurídica que se fundamenta en la constitución que tiene que ser del mismo Estado.
Hay una síntesis de un filosofo que determina identificar al Estado, no puede ser aquella norma jurídica que no complete el contenido preceptos legales.   
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