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                                            TEJIDO OSEO
El tejido óseo es una forma especializada de tejido conectivo , que esta compuesto por células y matriz extracelular, lo que lo distingue es su mineralización de su matriz , la cual produce tejido muy solido capas de dar sostén y protección al cuerpo humano, como también es un deposito de calcio y fosfato , además de brindar homeostática de la calcemia que se refiere a la concentración de calcio en la sangre.
La matriz ósea esta formada principalmente de colágeno tipo I  y en menor medida de colágeno tipo V que son los componentes para formar la sustancia estructural fundamental del tejido óseo.
Del tejido óseo deriva parte de los huesos ya que estos no solo están formados  por este tejido, si no por otros  tejidos conectivos , junto con vasos sanguíneos y nervios, si el hueso forma parte de una articulación móvil, quiere decir que hay cartílago hialino, la capacidad que tiene un hueso de desempeñar su función esquelético se debe al tejido óseo.
El tejido óseo se clasifica por lo siguientes:
1- Compacto (denso): una capa densa y compacta forma la superficie osea externa.
2- Esponjoso: es una malla de aspecto esponjoso  formado por trabéculas compone la parte interna del hueso.
Los huesos se clasifican de acuerdo a su forma y la  ubicación  de tejido compacto y esponjoso , en donde se conocen los huesos largos, cortos, planos e irregulares. Los huesos largos tienen un cuerpo llamado diáfisis y dos extremos expandidos  llamados epífisis. Ilustración de un hueso largo típico.
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Células del tejido óseo: las células de este tipo son cinco, comenzando por las células osteoprogenitoras, esta se encarga de la producción del tejido óseo nuevo, es indispensable para la formación ósea normal ; Las células de osteoblastos, tiene la capacidad de dividirse y la calcificación de la matriz, como también la producción de proteínas y otras sustancias químicas que son fundamentales para el correcto funcionamiento; Las células de osteocitos, esta célula es madura lo que quiere decir que secreto antes como osteoblasto, por lo que ahora es responsable de la matriz; Las células de revestimiento óseo, estas derivan del osteoblastos y tapizan al tejido óseo que no esta remodelado;  las células de osteoclastos, estas se aparecen en donde ocurre resorción ósea. 
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                                                                                                              Ilustración de 
                                                                                                             Un osteoclas-
                                                                                                              tos. 





[bookmark: _GoBack]En este tema también puede haber correlaciones clínicas muy complejas como lo es la osteoporosis , sin embargo podemos decir que el tejido óseo es el encargado de brindar estructura a  los huesos que tenemos en nuestros cuerpo, como también mencionamos como se clasifican .
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