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                                                                                                                                                       Conclusión 



Estuvimos hablando de las personalidad , sobre que era y deacuerdo a lo que entendi esque la personalidad es el resultado de todas la experiencias vividas ya sean buenas y malas, ademas de que tendemos a cambiar ya que no somos seres estaticos emocionalmente, tambien vimos de que manera  influye los acontecimientos que se viven durante la niñez y los pusibles traumas que fluyen o se desarrollan en esta estapa y afectan la etapa adulta.
Asi como tambien analizamos las 8 personalidades de acuerdo a las premisas de jung, y con eso nos identificamos la mayor parte del grupo solo que con ciertas variantes de acuerdo a la personalidad de cada uno.
[bookmark: _GoBack]Algo que me parecio interesante fue el tema de psicoanalisis, ya que muchas enfermedades en la antigüedad derivaron de la reprecion de ciertos desos personales que en la epoca seria muy mal vistos. Ademas de que es un tema muy extenso y tuvo su desarrollo durante la historia.
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