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IMPORTANCIA DE LA SALUD MENTAL EN LA SOCIEDAD
                                                                                 
DESARROLLO                                                                                       La psicología estudia la mente y las leyes que la gobiernan.
WILHELM WUNDT
A la psicología la han referido muchas veces como el estudio del estado psiquiátrico la han hecho ver como algo que está mal pues nadie desea tener problemas mentales, pero e ahí la cuestión ¿nos referimos a la psicología como lo que realmente es? Una ciencia.
Para muchos es fácil decir que la psicología es únicamente para las personas con un trastorno psiquiátrico y hay que parar esto. Comencemos sabiendo que ahora en día existen muchas ramas de la psicología las cuales cumplen una función dentro de la sociedad y son de mucha ayuda, tal vez te preguntaras ¿Qué es realmente psicología? Pues bueno la psicología nos habla del comportamiento emocional, va más allá del área médica, se enfoca en las emociones y si lo relacionamos con la salud podríamos explicar el cómo las emociones ya sean buenas o malas afectan a nuestro organismo  y estas a su vez hacen reacción en todo el cuerpo, y pueden provocar movimientos involuntarios, dolores agudos, e incluso pérdida de conciencia.
Entonces ¿Por qué no fomentar la salud mental?, si hay organizaciones que lo hacen pero ¿realmente quieren hacerlo?, si esto se fomentara habrían menos problemas en la sociedad, gente saludable emocionalmente gente que puede tener una segunda oportunidad para estar bien luego de un trauma, y menos suicidios pues se arrancaría el problema de raíz, es que esto traería muchos beneficios, por ejemplo una sociedad más sana refiriéndome a lo emocional y por lo tanto también las personas, mayor reconocimiento a esta área de la psicología y en si para la psicología misma.
 Aunque claro esto debería ser compartido es decir, que también la población debe de cooperar pues es nuestra responsabilidad aprender a conocer nuestras emociones y si no se sabe manejarlas acudir con un profesional.




Se sabe que utilizamos el 100% de nuestro cerebro pero la diferencia es que a muchos se les es más difícil comprender o razonar pues todos somos diferentes y además que creemos y pensamos de forma diferente, pues si nos ponemos a analizar cada individuo tiene ideas distintas, unas mejores que otras y eso pasa con la psicología, algunos piensan que es la ciencia que te ayuda a conocerte mejor y conocer el porqué de las cosas e incluso desahogarse. Pero los demás creen que solo se recurre a esta si estás loco, lo cual aún es muy reprobatorio en nuestra actualidad y no saben diferenciar ante psicología y psiquiatría o la psicología clínica, las cuales se encargan de analizar y tratar trastornos y alteraciones conductuales.
Cabe mencionar  que esta ciencia no sólo es para dar terapia, va mucho más allá es una ciencia que ha tenido grandes avances pues antes a la gente no le importaba saber si había un porqué de las enfermedades todas pensaban que era por castigo divino y que se podrían curar con danzas, ceremonias, entre otras.

Se debe aclarar que ahora tenemos una extensa lista de todas las posibles causantes de una enfermedad en general, lo cual antes se desconocía por completo. 

Y surge la pregunta ¿se le da la suficiente importancia a esta ciencia? Yo no lo creo, por eso recalco la importancia de la psicología en general pero mayormente de la salud, pues si estamos bien psicológicamente, emocionalmente se puede tener una convivencia armoniosa y saludable con el entorno.


La comprensión de la psicología aplicada en la sociedad traería muchas ventajas, una de ellas sería la preparación emocional para enfrentar dificultades o cambios que se podrían producir a lo largo del tiempo en su entorno, ya que también se debe destacar el trabajo psicológico pues este ámbito busca una buena calidad de vida en las personas y en que eso se vea reflejado a su alrededor.
Así que debemos reconocer a la psicología como una ciencia, pues todo aquello que lleve un proceso de experimentación, y  funcione para el estudio de algo en específico se le llama cencía.
Fomentar  la psicología o la salud mental en la población debería ser un punto importante, habiendo tantos medios de comunicación para difundir el mensaje y se debería de aprovechar, principalmente los sectores de salud, los gobiernos de los países deberían de tomar en cuenta el buen estado mental de su población, pues si yo tengo un grupo de personas emocionalmente estables por ende mi comunidad o población será estable, podrían ser estables, o acaso ¿es eso lo que no se desea?, tener un entorno estable y consciente. Lamentablemente las personas que tienen poder en sus manos siempre van  a querer tener gente dependiente no independiente, pues es más fácil convencer a alguien emocionalmente frágil, que a alguien con una independencia emocional y sana, o acaso no quieren una población con criterio, opinión propia, posiblemente sea eso, pues la falta de información sobre el yema psicológico no te hace ignorante, claro que no pero si te quita cierta ventaja sobre tu vida emocional, por lo cual considero deberíamos darle el reconocimiento a aquel  ámbito que se dedica al mejoramiento emocional, la psicología y aquellas que lo complementa para tener un buen equilibrio en nuestro organismo y que se refleja en el exterior, la salud.
Analizando las fuentes externas me di cuenta  que así la enfermedad se originaba por un castigo de los dioses y no se curaba entonces con medicamentos si no con cantos, himnos, y otros “rituales simbólicos “
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Por lo que podemos agregar que buscaron alternativas para no afrontar lo que realmente era , pero claro en ese entonces era imposible saber algo de psicología y mucho menos salud, así que prácticamente no era su culpa pues anteriormente existía mucho el catolicismo, y el querer proponer una solución “no católica” o divina era reprobable.

INTRODUCCION
      Este ensayo está basado en la psicología de la salud  pero nos vamos a centrar en el reconocimiento de esta ante la sociedad. 
El principal objetivo como ya sea mencionado es engrandecer y concientizar la psicología dentro de una sociedad pues es demasiado importante conocer nuestras emociones ya que posiblemente haya alguna que no podamos dominar correctamente y todo esto acarea problemas y consecuencias por lo mismo creo indispensable la difusión de la salud mental, ya que ahora es un tema más fácil de abordar pues se conoce sus inicios, lo que desencadena, su tratamiento, etc.
Así que ya no es una área desconocida, todo hemos escuchado de  hablar de la psicología y esto me permite pasar a la siguientes incógnitas (nos referimos a la psicología como lo que realmente es), ( se le da la suficiente importancia) estas dudas se aclaran en el desarrollo de la actividad ya que solamente vamos a centrarnos en este tema, me he permitido expresarlo lo mejor posible para que para ti  estimado lector sea más comprensible y puedas tener una idea de lo que como sociedad que somos deberíamos de tener un abundante conocimiento sobre las psicología de la salud, pues mediante la aplicación de esta se pueden evitar muchas cosas y también resolverlas porque hay que trabajar en esto , en nuestra mente, pues bien es cierto que la mente es muy poderosa y se puede lograr cambios y acciones extremas.
Mi propósito seria conocer nuestras emociones desde el fondo darles un porque ayudar a comprender la importancia de nuestra salud mental porque bien se pudieron haber evitado muchos suicidios si se hubiera localizado el problema con anticipación, en este caso la depresión, estrés, insomnio entre otras.
El trabajo consta de un tema central  y de ahí parte mi opinión constructiva. si nos pusiéramos a  analizar la psicología veríamos lo sorprendente que es, pues no solo existe un área si no que  hay muchas de ellas, que se especifican en un problema particular y a este ocupan todo lo necesario para ponerle una solución.
Por eso este trabajo es para animar  a las personas a que contribuyan a su estado de salud mental a que descubran el manejo de sus emociones y como estas pueden afectarlos tanto a uno mismo como a la comunidad donde  habitamos de igual forma darle la importancia que se merece pues como se a dicho, aun no sea reconocido la psicología como se lo merece , no se le ha dado la validez que necesita y que debería de tener, aquí podrás conocer estos puntos y crear tu propia opinión, todos pensamos de diferente manera y eso nos hace únicos y especiales. .
Si quieres ver más información te invito a que consultes las páginas web que dejare al final de este trabajo.
Esperando que mi opinión te ayude a construir una propia, y que este ensayo sea de tu agrado sin más que agregar te invito a que continúes leyendo pues  al  final te ofrezco mi conclusión, la parte final de mi ensayo.

   
CONCLUSION.
Por medio de esta investigación comprendí que la psicología y salud aplicadas a la sociedad son de gran utilidad, pues muchos necesitan apoyo psicológico pero por la falta de cultura e información no recuren a los profesionales y por lo mismo ocurren desgracias a causa de todo esto.
en la carrera de enfermería ver la psicología es necesaria pues en esta profesión se encuentra  a familiares con un paciente fallecido, a personas con una adicción o incluso con un trastorno ( depresivo , ansiedad o en fase de aceptación de duelo) dependiendo en que área te encuentres pero sea el área que sea hay que tener presente a la psicología pues esta nos ayuda comprender a los pacientes, pues muchas veces tocara ver a pacientes que por algún motivo no puedan o no quieran aportar información sobre su estado de salud, tenemos que buscar alternativas para poder obtener lo que se necesita, al igual que hay que tener la madures y preparación psicológica para aceptar la muerte como algo natural en la vida ya que como todo es un proceso y no hay que sentir culpa, pues uno como profesional de la salud siempre hará lo mejor por su paciente, y hasta lo imposible por salvar una vida así que toda acción que realicemos tendrá que hacer lo correcto cuando estemos con un paciente adicto hay que aprender cómo tratarlo pues no razona como alguien sin sustancias nocivas en su cuerpo, tenemos que saber como manejar su situación y la psicología estará ahí , pues considero que esta ciencia te da la posibilidad de saber conectar mejor con las personas, aprender a identificar sus movimientos para relacionarlos con alguna emoción o síntomas de una enfermedad o dolor físico. también conocí las diferentes áreas de la psicología en la cual se necesitara el apoyo de enfermería  pues esta profesión representa empatía, amor, dedicación, y compromiso hacia el cuidado del paciente no importando su condición una enfermera estará ahí para apoyarlo pues eso es lo que enfermería representa, apoyo , y va de la mano pues ambos se complementan y sale una combinación excelente para el apoyo del paciente, la psicología y la salud  estarán presentes  siempre en una carrera como enfermería y sin duda alguna quiero convivir con ella a lo largo de toda  mi profesión. .
¡Gracias!
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