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Resumen.
Los procesadores de textos son una clase de software con múltiples funcionalidades para la redacción, con diferentes tipografías, tamaños de letras o caracteres, colores, tipos de párrafos, efectos artísticos etc.
Hoy en día podemos encontrar diferentes tipos de procesadores, así como distintas formas o modos de trabajar con ellos, basándose principalmente en una premisa: procesadores que se instalan en local y procesadores de la nube.
Los procesadores más comunes y usados son: block de notas, openOffice Writer, WordPad, Pages, Microsoft Word, AbiWord. Los comandos son  es una interfaz basada en texto dentro de un sistema operativo a través de la que los usuarios envían comandos al sistema operativo. Una de las mayores ventajas del sistema operativo son que la instalación es sencilla, es multitarea y multiusuario. La Interfaz de Word consta de una Barra superior donde encontraremos hacia la izquierda una zona de Acceso rápido, allí tenemos el botón de Word para las funciones que vimos anteriormente. Y separados con una pequeña línea vemos las funciones que vienen por defecto como Guardar y Deshacer o Rehacer.
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