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Practica 1
SEÑORES
Me es grato saludarle a nombre de CONSTRUCTORA BUENA VIDA, somos una empresa que busca brindar a nuestros clientes lo último en el departamento para el beneficio de sus familiares y de los mismos. Es por ello, que los clientes son quienes nos dan ponen los límites al momentos de la construcción y a ello le sumamos los último en tecnología para hogares.
Tenemos una variedad de estilos en decoración de interiores para todas las tendencias, costumbres y economías. Además, nuestros trabajos son muestra de la dedicación que le pone cada uno de nuestros colaboradores con el único fin de sobrepasar todas las expectativas de nuestros clientes.
Sabiendo la importancia que tenemos en el mercado nacional le hacemos llegar nuestras últimas construcciones que están disponibles para nuestros posibles clientes:
I. Av. Primavera 1509, Surco- Departamentos de 2 y 3 habitaciones con cochera.
II. Av. Cannevaro 3806, Lince - Departamentos 1, 2 y 3 habitaciones con cochera.
III. Av. Pardo 478, Miraflores- Departamentos de 1 y 2 habitaciones.
IV. Av. El Sol 354, Barranco- Departamento 1, 2 y 3 habitaciones con cochera.
Nos gustaría poder proponerle el abanico de opciones que usted tiene a su disposición hasta la fecha. Para más información puede comunicarse con nosotros a través del teléfono: 2322528 anexo 102 o al mail ventas@cbv.com.pe y por último se puede acerca a los módulos de cada una de nuestras obras lo atenderán con mucho gusto.
Agradeciendo de antemano la deferencia que tiene hacia nuestra empresa, nos despedimos cordialmente de usted.
Practica 2 
CERTIFICADO DE TRABAJO
El Sr JHONATAN                                             Identificado con DNI N°
Gerente General de DISTRIBUCIONES EL CHIRINGUITO S.A.C., con  RUC
CERTIFICA:

Que el Sr. LUIS FABIAN                                                              Identificado con DNI                                  N°                          ha elaborado en nuestra empresa como PREVENTISTA. Durante el periodo comprendido desde el 02/05/2010 hasta el 30/06/2010 demostrando durante su permanencia responsabilidad, honestidad y dedicación en las labores que le fueron encomendadas.
                                                   Se expide la presente a solicitud del interesado, para los fines que crea conveniente. 

                                                                                                             Tacna, 01 de Julio del 2010
Condiciones de prevención
I. Experto en seguridad laboral
II. Diplomado en condiciones laborales
III. Experto en sistemas anti-incendios y desastres naturales








Practica 3
LAS PROVINCIAS DE VALENCIA Y CASTELLÓN EN ALERTA ANTE FUERTES NEVADAS.
El centro de Coordinación de Emergencias de la Generaliat Valencia ha declarado la situación de alerta meteorología dos ante las precipitaciones de nieve que se esperan para este miércoles y jueves en las provincias de Castellón y Valencia.
Fuentes de este centro dijeron que, según el Centro Meteorológico Territorial 
de Valencia, durante las últimas horas de este miércoles y jueves se esperan chubascos que podrían ser de nieve en cotas superiores a los 800 metros y superar los cinco litros por metro cuadrado, si bien la cota tenderá a subir a lo largo del día.
En la provincia de Valencia se esperan chubascos
que podrían ser de nieve en cotas superiores a los mil metros- aunque la cota tendera a subir- y superar los cinco litros por metro cuadrado.
Emergencias recomienda a los
ciudadanos que se vayan a desplazar informarse de la posibilidad de que se produzcan nevadas en los lugares de destino y, ante una situación de nevadas, evitar viajar por zonas afectadas.

	Yo

	Jugar 
	Dormir
	Nadar

	Hacer mucha tarea 
	Hablar en publico 
	Levantarme temprano 
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Practica 5

A fuerza de repetirse  a sí mismo, pensando en sus enemigos,
 que la tranquilidad se halla en la muerte, se dejó dominar por la idea del suicidio. ¡Desgraciado el hombre que abrumador por la desgracia se fija en tan horrible pensamiento! 
Es uno de esos mares muertos cuyas olas tienen la apariencia de un mar puro y tranquilo, pero en los cuales el nadador siente escurrir sus pies cada vez más hacia el fondo, atraídos y sujetos por el cieno. En esta crítica situación, si el auxilio divino no viene en su ayuda, todo se acabó; cada esfuerzo que hace hunde más le arrastra más a la muerte. 

Practica 6

Sin embargo, este estado de agonía moral es menos terrible que
                       el sufrimiento que le precede, y que el
castigo que tal vez le siga: es una especie de consuelo 
vertiginoso que nos muestra el espantoso abismo; en el 
   fondo de este abismo, está la NADA. Al llegar Edmundo a estas
reflexiones se detuvo en ellas porque le pareció que encontraba 
algún alivio; todos sus dolores, todos sus sufrimientos, y todo el 
                                  fúnebre acompañamiento
que arrastraban en pos de si, parecía haber huido de 
  aquel rincón de su calabozo donde el ángel de la muerte había 
               provocado su silencioso pie. Miro con serenidad 
  su pasada vida, con terror la futura, y eligió este punto medio
         que en aquellos momentos juzgo un lugar de refugio. 




Resumen
El procesador de texto es un tipo de programa o aplicación informática cuya función principal es la de crear o modificar documentos de texto, escritos en computadora. Los textos que se procesan en dichos programas se almacenan en la computadora como un archivo de texto que usualmente se llaman documentos. También permite guardarlos en otros medios, como por ejemplo un pen drive o un disquete en el pasado. A su vez, el programa te permite imprimir directamente los archivos. Otra función importante que poseen estos procesadores es la posibilidad de la corrección ortográfica y gramatical, además de poseer diccionarios que facilitan la tarea de quien escribe.
En la actualidad, los procesadores de texto que más se utilizan son: Word, de Microsoft, NotePad, WordPad, OpenOffice, Wordperfect y KWord. 
La barra de herramientas de acceso rápido, nos da acceso a determinadas acciones que forman parte de los diferentes elementos de menú, pero que se encuentran disponibles de forma directa a partir de esta barra, por ser las más usuales: guardar el documento, deshacer, rehacer… Podemos configurar a nuestro gusto esta barra de acceso rápido incorporando algunas acciones más, para lo que simplemente haremos clic en la pestaña que se encuentra a la derecha. Se desplegará una lista de acciones entre las que podremos seleccionar aquellas que consideremos oportunas, pulsando sobre ellas. En ese momento aparecerán marcadas con un stick y automáticamente quedarán incorporadas a nuestra barra de herramientas de acceso rápido.
La Barra o Cinta de opciones, esta barra de herramientas es la más importante, ya que contiene todas las acciones para trabajar sobre nuestro documento. Se compone de una serie de pestañas (Archivo, Inicio, Insertar, Diseño, Formato, Referencias, Correspondencia, Revisar, Vista y ¿Qué desea hacer?) con sus correspondientes comandos.
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