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Nombre del Alumna: Marbella Vázquez Hernández.


 Nombre del tema: Ejercicios.


 Nombre de la Materia: Computación 1


 Nombre del profesor: Andrés Alejandro reyes molina.

 Nombre de la Licenciatura: Nutrición LNU17EMCO121-A


Primer cuatrimestre.









Ejercicios 1.
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Cocer la pasta en una olla con agua salada. Mientras, dorar la cebolla picada
 en el aceite. Añadir los guisantes y el jamón y dejar cocer durante Unos 10 minutos. 
Si es preciso, agregar una cucharada de agua (H2O).

 Batir los huevos e incorporar a ellos el queso rallado. Una vez terminada la cocción, escurrir la pasta y verterla en la sartén con el sofrito de guisantes. Añadir también los huevos batidos hasta que cuaje ligeramente. Salpimentar y esparcir la albahaca partiéndola con los dedos.

 ABONARÉ:
 Documento que atestigua una entrega en efectivo a favor de una cuenta corriente bancaria, o la cesión de efecto al banco para que este los descuente en firme a los abone al cobro. 


Artículo I. AGENTES ECONÓMICOS
Expresión genérica para hacer referencia a la multitud de individuales que dentro de un sistema económico realizan operaciones de producción, distribución,
administración, consumo, etc...















Una vida entre tres siglos.

Juana Badenes Rovira cumplió la semana pasada 108 años.

La vecina de Oropesa Juana Badenes Rovira, nacida el 30 de octubre de 1892, cumplía el pasado lines 108 años de edad convirtiéndose de esta manera en la persona de mayor edad empadronada en este municipio turístico.

Para celebrar este acontecimiento la abuela Juana 
Badenes recibía la visita del alcalde de Oropesa, 
Francisco Garrido, quien le obsequió con un ramo 
de flores.


Juana Badenes ha vivido por lo tanto dos siglos, finales del XIX y el XX por completo, y está a poco menos de dos meses para llegar a vivir también el comienzo del siglo XXI.


SEGON PLACI. Oropesa [Levante - EMV 06-11-2000]















LAS PROVINCIAS DE VALENCIA Y CASTELLÓN, EN ALERTA ANTE FUERTES NEVADAS.
El centro de Coordinación de Emergencias de la Generalitat Valenciana ha declarado la situación de alerta meteorológica dos ante las precipitaciones de nieve que se esperan para este miércoles y jueves en las provincias de Castellón y valencia.
Fuentes de este centro dijeron que, según el Centro Meteorológico Territorial 
de Valencia, durante las últimas horas de este miércoles y jueves se esperan chubascos 
que podrían ser de nieve en cotas superiores a los 800 metros y superar los cinco litros por metro cuadrado, si bien la cota tendrá a subir a lo largo del día.

En la provincia de valencia se esperan chubascos
Que podrían ser de nieve en cotas
Superiores a los mil – metros – aunque la cota
Tendera a subir – y superar los cinco litros 
Por metro cuadrado.

Emergencias recomienda a los
 ciudadanos que se vayan a desplazar
 informarse de la posibilidad de que se
produzcan nevadas en los lugares de destino y,
 ante una situación de nevadas, evita viajar
por zonas afectadas.



	YO

	manzana
	Correr
	escuchar música

	Aromatizante con olores fuertes 
	chayote
	   No me gusta el   calor










CERTIFICADO DE TRABAJO

El Sr. Jonathan                                                                                                           Identificado con DNI N°
Gerente General de DISTRIBUCIONES EL CHIRINGUITO S.A.C., con RUC

Certifica:
                Que el Sr. LUIS FABIÁN	.Identificado con DNI
N*                    ha elaborado en nuestra empresa como PREVENTISTA .durante  
el periodo comprendido desde  el 02/05/2010 hasta el 30/05/2010demostrando  durante su permanencia responsabilidad , honesta y dedicación en las 
labores  que les fueron encomendadas. 

                                  Se expide la presente solicitud del interesado para los fines que sea               crea conveniente.
Tacna 01 de julio del 2010

Condiciones de prevención
1. Experto en seguridad laboral
2. Diplomado en condiciones laborales 
3. Experto en sistemas anti incendio y desastres naturales






SEÑORES
Me es grato saludarle a nombre de la CONSTRUCTURA BUENA VIDA, somos una empresa que busca brindar a nuestros clientes lo último en departamento para el beneficio de sus familiares y de él mismos. Es por ello, que los clientes son quienes nos ponen los límites al momento de la construcción y a ello le sumamos los último en tecnología para hogares.
Tenemos una variedad de estilos en decoración de interiores para todas las tendencias, costumbres y economías. Además, nuestros trabajos son muestras de la dedicación que le pone cada uno de nuestros colaboradores con el único fin de sobrepasar todas las expectativas de nuestros clientes.
Sabiendo la importancia que tenemos en el mercado nacional le hacemos llegar a nuestras últimas construcciones que están disponibles para nuestros posibles clientes:
1. AV. Primavera 1509, Surco – Departamento de 2 y 3 habitaciones con cochera.

1. AV. Cannevaro 3806, Lince – Departamento 1, 2 y 3 habitaciones con cochera.

1. AV. Pardo 478, Miraflores – Departamento 1 y 2 habitaciones con cochera.

1. AV. El Sol 354, Barranco – Departamento 1,2 y 3 habitaciones con cochera.
          Nos gustaría poder proponerle el abanico de opciones que usted tiene a su disposición hasta la fecha. Para más información puede comunicarse con nosotros a través del teléfono: 2322528 anexo 102 o al mail ventas@cbv.com.pe y por último se puede acercar a los módulos de cada una de nuestras obras lo atenderán con mucho gusto.
Agradeciendo de antemano la deferencia que tiene hacia nuestra empresa, nos despedimos cordialmente de usted.



















A fuerza de repetirse a sí mismo, pensando en sus enemigos, 
que la tranquilidad se halla en la muerte, se dejó dominar por la idea del suicidio. ¡Desgraciado el hombre que abrumado por la desgracia se fijar en tan horrible pensamiento!
Es uno de esos mares muertos cuyas olas tienen la apariencia
de un mar puro y tranquilo, pero en los cuales el nadador siente escurrir sus pies cada vez más hacia el fondo, atraídos y sujetos por el cieno. En esta crítica situación, si el auxilio divide no viene en su ayuda, todo se acabó, cada esfuerzo que hace hunde más y le arrastra más a la muestra.















Sin embargo, este estado de agonía moral es menos terrible que 
el sufrimiento que le precede, y que el
castigo que tal vez le siga: es una especia de consuelo 
vertiginoso que nos muestra el espantoso abismo; en el 
      fondo de este abismo, está la NADA. Al llegar Edmundo a estas
 reflexiones se detuvo en ellas porque le pareció que encontraba
 algún alivio; todos sus dolores, todos sus sufrimientos, y todo el fúnebre acompañamiento
 que arrastraban  en pos de sí, parecía haber huido de
aquel rincón de su calabozo desde el ángel de la muerte había
provocado su silencioso pie. Miró con serenidad
su pasada vida, con terror la futura, y eligió este punto medio 
que en aquellos momentos juzgó un lugar de refugio.


















Resumen


Word es el procesador de texto más popular en la actualidad. Permite elaborar desde sencillas notas, hasta documentos muy extensos con imágenes, tablas, gráficas, videos, índices, tablas de contenido y portada. Dispone de herramientas para corregir ortografía y gramática, un asistente para la edición de fórmulas y un diccionario de sinónimos. El procesador de texto Word de Microsoft es un programa completo, que permite la creación de documentos complejos y extensos de manera sencilla. Cuenta con herramientas para la generación de índices, tablas de imágenes y contenidos. Las plantillas permiten al usuario la simplificación en el uso de documentos que se trabajan de manera cotidiana, mientras que el empleo de estilos ayuda a definir el formato del texto Ciertos comandos son más fáciles de ejecutar y más “flexibles” al emplear línea de comandos (o CLI).

En general, puede ser más rápida la ejecución de un comando por CLI, que gráficamente.

En ciertas aplicaciones, se puede arribar a un mejor y más rápido resultado empleando línea de comandos. Obviamente requiere que el usuario conozca muy bien los comandos

Todas las opciones y operaciones son invocables en una forma consistente, a un nivel superior al de un simple comando.
Todas las opciones y operaciones que permite la línea de comandos son ejecutadas más o menos de la misma manera. Aun cuando las interfaces gráficas permiten un mayor nivel de interacción natural, la localización y utilización de los comandos dependen del contexto, mientras, en las interfaces por línea de comandos, se observa una uniformidad al momento de usar, bien sea un comando simple, como un comando complejo y especializado.
Poco intuitiva La principal razón por la cual suelen ser poco utilizadas es por la complejidad de uso. Normalmente un usuario no sabe qué hacer cuando se topa con este tipo de interfaces. La curva de aprendizaje es larga y muchas veces tediosa si la comparamos con las interfaces gráficas de usuario.
Comandos pocos obvios: Esto va de la mano por lo visto en el apartado anterior. El nombre de un comando puede no coincidir exactamente con su función.
Un ejemplo clásico se da con el programa CHKDSK en los sistemas Windows. Este se encarga de analizar el disco en busca de errores donde el significado sería “CHecK DiSK”.
No es muy visualmente: Otra de las debilidades es que solo permite expresar cosas mediante texto plano. Lo que nos lleva a no poder visualizar imágenes, videos, trabajar en edición multimedia, etc.
No es amistoso para los que apenas están aprendiendo: Combinando estas tres desventajas formamos una más grande. Los usuarios primerizos no saben cómo trabajar salvo que hayan tenido instrucción previa o hayan leído el respectivo manual de referencia.
Cabe recalcar la importancia de recurrir a la documentación y de hecho en la programación es fundamental la afinidad a la lectura de este tipo de materiales.
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