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Introducción
      La bioquímica es una rama de la que estudia la composición química las bases moleculares y los procesos químicos de los sistemas biológicos, y estructura de las células procariotas y células eucariotas, como también los bioelementos, biomoleculares, el agua y la estructura molecular, como existen bioelementos primarios, secundarios y oligoelementos que se clasifican por bioelemento orgánico e inorgánico.
También se explica los enlaces químicos y amortiguadores en los sistemas biológicos. En los siguientes mapas conceptúales.



BIOQUÍMICA

Estudio molecular de estructuras y funciones biológicas




Los seres vivos están formados por células
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Bioelementos y Biomoleculas 
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 AMORTIGUADORES EN LOS SISTEMAS BIOLÓGICOS


	

Son sistemas que pueden resistir a los cambios del pH

Amortiguador de bicarbonato
De fosfato
Y de proteína

CONCLUSIÓN
La bioquímica es la ciencia que estudia los seres vivos, que está conformado por las células, como célula procariota que podemos encontrar en las superficies por ejemplo en el agua, en la tierra o incluso en nuestro cuerpo, son organismos unicelulares que están asociados a las bacterias. Las eucariotas tienen dos funciones alimentarse y reproducirse y tiene núcleo.
Los bioelementos se constituyen con los seres vivos que se clasifican en unicelulares y pluricelulares. Y las biomoléculas son los compuestos químicos que forman la materia viva. Un sistema amortiguador de pH está constituido por acido débil que funciona como donador de protones, cuando se presenta un exceso de iones.  
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