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Introducción:                                                                                                                                ANTESEDENTE PSICÓLÓGICO…..                                                                                                        En este ensayo veremos los antecedentes psicológico .La psicología puede significar muchas cosas para mucha gente. En la vida diaria, la palabra psicología tiene numerosos significados con implicaciones mentalistas ,veremos una perspectiva muy importante también profundizaremos en los recursos mas importante de la psicología  como uno de los temas que veremos a continuación antecedente psicológico .                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 



Filosofía y psicología
Bien pensado las cosas,  creo que podemos con seguridad afirmar que es obvio que una diferencia esencial entre los problemas que  plantea  la  ciencia y dificultades a las que nos enfrentamos en la filosofía es el carácter eminente             misterioso. La medicina y la fisiología se hacían cada vez más objetivas y estudiaban al sujeto humano con más detalle.  Sir Francis Galton. Francis Galton era primo de Charles Darwin que después de leer su obra, decidió aplicar estos conocimientos Galton subrayaba que la propia naturaleza. Nos dice que Aristóteles  fue quien propuso una parte de la filosofía que es la que se ocupa de indagar el alma, nos dice que la filosofía y la medicina se hacían cada vez más clara y estudiaban el conjunto humano con más detalle.  Nos dice que Freud y Breuer, en el año 1885 en el centro de Europa comenzaban hacer estudios sobre las enfermedad  nerviosa por lo cual en esa época no había cura de estos estudios primigenios derivó el psicoanálisis y su interpretación de los sueños, el descubrimiento de la sexualidad infantil, la introducción del concepto de inconsciente y la propuesta de una estructura del aparato mental compuesta por dos subsistemas: inconsciente/preconsciente. Johann Friedrich Herbart. En este apartado se revisarán los conceptos que exponen la influencia de Johan Friedrich Herbart en la transición en la historia de la psicología de la fisiología nerviosa a la tradición de pensamiento psicológico. Para Herbart la psicología era una ciencia matemática porque las ideas eran fuerzas o reacciones. 
El objeto de la psicología. Nos dice que la psicología estudia a los seres humanos de acuerdo con esto la psicología tiene un objeto de estudio común con muchas otras disciplina, entre unas de ella está la disciplina científica  que se caracteriza por un objeto de estudio. la psicología es la disciplina que se dedica al estudio científico del comportamiento humano  ya que contempla diferentes área como área laboral, educativa clínica ETC. Con respecto a la psicología, podemos decir que estudia los seres humanos, pero lo hace desde un ángulo o enfoque particular, nos dice que la psicología es la única que estudia al hombre por lo tanto, comparte su objeto con otras ciencias.                                                                                         Los métodos de la Psicología: nos dice que la psicología  es la ciencia que estudia la conducta de los seres humanos como la habíamos visto anteriormente y sus procesos mentales  es por eso que a lo largo de la historia la psicología se ha encargado de explicar mucha de las  conducta observable del hombre. Cabe mencionar que es una ciencia experimental tiene diferentes concepciones ya que se empezó a hablar de ello desde los principios de los tiempos. A partir del siglo XIX la psicología se centra en el estudio de los fenómenos                      

            Nos dice que la psicología se utiliza en gran variedad de métodos para adquirir conocimiento  acerca de la conducta, como unas de ella puede ser la conducta natural Los psicólogos se valen de la observación natural para estudiar la conducta humana o animal en su contexto natural los psicólogos que emplean la observación natural tienen que tomar la conducta como se presenta. Con este tipo de definición, el objeto de estudio no queda claramente delimitado, sino que, por el contrario, se desemboca en una complicada mitología de la que aún no se han desembarazado del todo las modernas corrientes psicológicas.                




                           CONCLUSION 
Los métodos mencionados son una herramienta poderosa pero también tiene limitaciones poderosas con este tipo de definición de la psicología donde la psicología  estudia el alma y ser humano donde los seres humanos son estudiados por la biología y otras ciencia.                                                                                              
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