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Nombre del Alumno
: 
Yubitza
 Ascencio Galera.
Nombre del tema
.: 
Power
 Point
 
Parcial: 4
Nombre de la Materia: computación
Nombre del profesor
: Evelio Calles Pérez.
Nombre de la Licenciatura: enfermería.
Cuatrimestre
: 1º
Lugar y Fecha de elaboración
)Ensayo 

PowerPoint.
Es un programa de presentación, desarrollado por la empresa Microsoft, para sistemas operativos Windows y Mac OS. Viene integrado en el paquete ofimático llamado Microsoft Office como un elemento más, que puede aprovechar las ventajas que le ofrecen los demás componentes del equipo para obtener resultados óptimos.
PowerPoint es uno de los programas de presentación más extendidos, ampliamente utilizado en distintos campos de enseñanza, negocios, etc.
Según cifras de Microsoft, cada día son realizadas aproximadamente 30 millones de presentaciones con PowerPoint.
Es un programa diseñado para hacer presentaciones con texto esquematizado, así como presentaciones en diapositivas, animaciones de texto e imágenes prediseñadas o importadas desde imágenes de la computadora. Se le pueden aplicar distintos diseños de fuente, plantilla y animación.
PowerPoint tuvo sus inicios llevando el nombre de “presenter” en 1987. Desarrollado por una empresa basada en California, Forethought, el Presenter estaba pensado para darle una herramienta de negocios mejor para los profesionales.
Forethought vio el valor de darle a las personas otra opción: la computadora personal emergente completa con capacidades gráficas. La empresa creyó que su programa podría reducir significativamente el tiempo y el costo asociado con crear y dar presentaciones.
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