                                              TEAMVIEWER:

ES un software informático "privado" de fácil acceso, que permite reconocer remotamente a otro equipo. Entre sus funciones están: compartir y controlar escritorio reuniones en linea video conferencias y transferencia de archivos entre ordenadores, para su instalacion requiere un acceso de administrador, pero una vez instalado puede ser usado por cualquier usuario de ordenador, las sesiones Teamviewer estan modificados mediante infraestructura de clave publicas. Las ventajas son que tienen maximo estandar de seguridad, pueden realizar mantenimieto preventivo y correcto a distancia, hacer copias de seguridad  de la informacion de la otra pc mas economica la asistencia remota, que brinda ayuda sin necesidad de esperar horas o dias para que el tecnico se desplace asi mismo. 
Sus desventajas son que no se puede utilizar el programa si no hay internet,accesos no permitidos por usuario desconocidos si se pierde  la conexión se termina la asistencia remota a veces el acceso de la pc es ilimitado no puede conoctarse a mas de 2 computadoras. Cuando se inicia en un equipo, el programa genera una ID y una contraseña también permite que el usuario establezca su propia contraseña Para establecer una conexión entre un equipo local y otro remoto, el usuario del equipo local debe ponerse en contacto con el otro y este debe indicarle la ID y la contraseña. Una vez hecho esto, se introducen en el programa TeamViewer que se está ejecutado en el ordenador local.
La medida de dispositivos de confianza de TeamViewer ofrece a los  clientes una protección aún mayor y ayuda a impedir que cualquier otra persona acceda a la cuenta. Con esa característica se garantiza que, siempre que una cuenta de TeamViewer intente iniciar sesión en un dispositivo determinado por primera vez, le  solicitan que confirme que el nuevo dispositivo es un dispositivo de confianza antes de iniciar la sesión. Una notificación en la aplicación solicita la aprobación al dispositivo a través de un enlace enviado a la dirección de correo electrónico de la cuenta. 
 
       Ventajas del TeamViewer: 
· Control remoto de cualquier ordenador.
· Asistencia remota sin la instalación.
· Administración remota de un servidor.
· Trasferir archivos.
· Máximo estándar de seguridad.
· Poder realizar mantenimiento preventivo y correctivo a distancia.
· Hacer copias de seguridad de la información de la otra pc.
· Transefir archivos de PC a PC sin problema.
· Es más económica la asistencia remota.
· Poder resolver desconfiguraciones, virus y errores de actualización.
· Brindar ayuda sin necesidad de esperar horas o días para que el técnico se desplacé. 
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