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¿Consideras que la subjetividad es social o individual?
La subjetividad proviene del pensamiento propio o perspectiva de una persona que se construye en base a lo experimentado o lo vivido, es decir, es algo que viene desde adentro así que en un principio yo creo que la subjetividad es algo individual.
Sin embargo, el sentido subjetivo se produce por las consecuencias de las acciones y de relaciones de la persona en su entorno de vida social, por ejemplo, puede pasar por las emociones, la forma en la que es tratada por diferentes personas, las experiencias que vivió con su entorno en diferentes situaciones, todo eso forman pensamientos que solo se pueden conocer mediante el sentido subjetivo de cada persona.
Partiendo de esto, los sentidos subjetivos no solo surgen de las experiencias individuales, también influyen las diferentes relaciones que suceden en las diferentes situaciones de la vida social de un individuo.
La subjetividad por lo tanto puede ser individual y social. Individual en el sentido de que, por ejemplo, en la discusión de un tema en particular tu opinión o forma de pensar en base a tus experiencias puede ser diferente al resto de personas del entorno, cada uno dice lo que piensa subjetivamente, esto se debe a que cada uno aprendió o experimento situaciones de diferentes formas sobrescribiendo sobre estas a partir de sus propios recursos. 
[bookmark: _GoBack]Y social porque toda persona aprende de alguien más y es ese conocimiento el que influye para el otro sujeto tenga dichas percepciones subjetivas, que como ya he mencionado se forman en base a lo experimentado en la vida social. 
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