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NECESIDADES EDUCATIVAS ESPECIALES.
Según el ariculo 73 de la Ley orgánica 2/2006, NEE hace referencia a los niños y niñas que requieren en una parte en toda su escolarización determinados apoyos porque tengan una discapacidad o trastornos de conducta. 
Las necesidades educativas especiales son dificultades de aprendizaje o discapacidades que obstaculizan el aprendizaje de niños que se les dificulta aprender en comparacion con otros niños de su misma edad. Los niños necesitan ayuda de profesionales para aprender a superar sus dificultades de manera fácil y rápida.
Para detectar a un alumno con necesidades educativas especiales se pueden realizar evaluaciones psicopedagógicas por parte del orientador. Hay algunas características que permiten identificar a un niño con necesidades educativas especiales, por ejemplo, al momento de expresar sus emociones este las expresa de forma muy exagerda y no sabe manjarlas. Además depende mucho de los adultos y necesita mayor atencion que otro niño de su misma edad. Puede llegar a ser impulsivo y tener poca iniciativa. 
A los alumnos con estas dificultades se les puede evaluar de manera que permita demostrar sus aprendizajes, independientemente de sus condiciones. Se les puede hacer modififcaciones en el proceso de evaluación para simplificar las instrucciones y simplificar el lenguaje usado para que facilite su aprendizaje. El apoyo o modificacion que se haga debe ser de acuerdo al tipo de necesidad que tenga el estudiante. 
La educación especial son servicios que sirven de ayuda para niños con discapacidades para aprender. Se enfoca especialmente para satisfacer las necesidades particulares de cada niño que tenga alguna discapacidad. 
Los alumnos que reciben educacion especial no necesariamente tienen que estar en un salón especial todo el día, de ehecho, para crear un ambiente menos restrictivo los alumnos que reciben educacion especial deben recibir educacion en el mismo salon que los demás tanto como sea posible.
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