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REPORTE DE LECTURA.
Actuaciones específicas con alumnos con necesidades educativas especiales.
Dentro del texto se hace mención de los diferentes tipos de agrupamiento, que son considerados como un componente más de la programación didáctica los cuales responden o deberían responder al objetivo y tipo de actividad que se lleve a cabo.
Estos agrupamientos dan lugar a que los alumnos tengan interacción de formas distintas y les da la posibilidad de trabajar como lo prefieran, además de darles la posibilidad de llevar a cabo distintas actividades con diferentes recursos didácticos.
Entre estos tipos de agrupamientos se encuentran los agrupamientos escolares, según investigaciones recientes estos agrupamientos cumplen un rol fundamental en el aula ya que hacen posible en la experiencia escolar el sentido de la educación en diversidad. 
Según autores como Morán, Molina y Siles, contemplan tres modalidades de agrupamientos escolares. Estas modalidades se clasifican en el modelo Mixture, modelo Streaming y el modelo de inclusión o inclusivo.
La primera modalidad se refiere a la forma tradicional en la que está organizada un aula, es decir, el docente que atiende a un grupo variado de acuerdo su nivel de desarrollo de competencia. En esta modalidad las actividades, las técnicas y el objetivo son los mismos para todos, el contenido del pensamiento no nos permite atender efectivamente las características de cada alumno del grupo.
Por otra parte el modelo Streaming clasifica al grupo de alumnos de acuerdo a su rendimiento dentro del aula o en otra. Este modo requiere de la ayuda de otros docentes y ordena a los alumnos según sus características personales y de competencia. 
La tercera modalidad conocida como modelo de inclusión o inclusivo, permite atender las características individuales de todo el alumnado en un aula y en colaboración con otros docentes da lugar para atender la heterogeneidad como parte del enriquecimiento donde se reconocen las diferencias como algo fundamental para el aprendizaje.
El trabajo individual es otro tipo de agrupamiento en donde el estudiante es el responsable de su aprendizaje, esto le da la capacidad de adquirir el autoaprendizaje, en otras palabras le permite fortalecer o afianzar sus propios conocimientos y mediante eso adquirir otros nuevos.
El trabajo por parejas, otro agrupamiento en donde se les asigna a dos alumnos una misma tarea en común, para la composición de las parejas se puede hacer dependiendo de las características de cada alumno, esto para que en dado caso de que haya un nivel diferente de competencia y se plantee un objetivo común y compartido se dé lugar a lo que llaman tutoría entre iguales.
La organización de la clase en pequeños grupos potencia la autonomía del grupo y el trabajo cooperativo, los pequeños grupos exigen atender a las posibilidades, necesidades e intereses del alumnado. Estos pequeños grupos pueden ser de dos tipos: grupos fijos y grupos flexibles. Los primeros se conocen como trabajo cooperativo, en otras palabras, los componentes del grupo se mantienen durante un gran periodo de tiempo y cada uno tiene un cargo que desempeña con determinadas funciones. 
Estos grupos te generan un ambiente afectivo favorable lo cual facilita controlar y gestionar la clase, por esa razón se adecuan para los contenidos actitudinales, el debate y el entendimiento de conceptos y procedimientos un tanto complejos.
La organización de la clase en un gran grupo permite que todos los alumnos del grupo participen en el mismo proceso de enseñanza aprendizaje, para que de forma conjunta se creen experiencias de aprendizaje en las que se necesitan habilidades como escuchar, el respeto de pedir la palabra y/o el respeto hacia los demás.
Comúnmente esa ha sido la forma de organizar las actividades del aula, pero actualmente se le critica mucho porque tiene ciertas limitaciones para determinados tipos de actividades. Sin embargo para el aprendizaje de hechos a nivel conceptual es adecuado y también para conocer la utilidad de un procedimiento o estrategia a nivel procedimental.
En cuanto a los alumnos con Necesidades Específicas de Apoyo Especiales se dice que es importante conocer el comportamiento de sus necesidades, tanto físicas, sensoriales, intelectuales y su presencia en cuanto a sus niveles de competencia curricular. 
En relación con estos alumnos y también el resto es fundamental conocer sus estilos de aprendizaje, el nivel en el que se encuentra su motivación, los apoyos que reciben fuera del centro, entre otros factores.
La unión del grupo y las relaciones que se forman entre los alumnos con N.E.A.E. y sus compañeros influye en el aprendizaje de los mismos y da lugar a la valoración del grado de interacción social.
La función del tutor es conseguir que el grupo de alumnos se convierta en un verdadero grupo.
El grupo grande es adecuado para presentar un tema de interés general, determinar las normas de convivencia o el debate de un tema entre todos. El grupo pequeño sirve para desarrollar actitudes positivas e integrar a los alumnos con N.E.A.E. entre sus compañeros.
Dentro del texto se plantean dos preguntas que tienen que ver con la distribución de los espacios en el aula como condicionante de los procesos de enseñanza aprendizaje y los espacios de la escuela como inducción a comportamientos e incidencias en la comunicación y la convivencia.
Estos aspectos están interrelacionados, ya que se considera los procesos de enseñanza aprendizaje como sistemas-procesos de comunicación, por lo tanto se conceptualiza la enseñanza como un caso particular de la comunicación humana.
Por  otro  lado,  la  enseñanza  como  comunicación  didáctica,  como fenómeno  didáctico,  tiene  lugar  en  un  contexto  institucional  en  el  cual,  como  contexto  social, conviven  y  se  relacionan  alumnos  y  profesores.  Los  espacios  escolares  están  cargados  de diferentes  significados,  según  su  configuración  y  su  uso.
[bookmark: _GoBack]Para concluir y en relación a la lectura cabe mencionar que dentro del aula se emplean diferentes técnicas para facilitar la adquisición del conocimiento. Dependiendo del tipo de alumno o el grupo con el que se trabaja se desarrollan actividades para integrar el proceso de enseñanza aprendizaje. Para ello es necesario conocer las características y capacidades de cada alumno y dependiendo de ellas emplear un modo de trabajo, de tal manera que ayude en su desarrollo. Generar un ambiente en el que todos los alumnos tengan una buena interacción, también ayuda para el trabajo cooperativo.
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