ADRIAN DE JESUS SANTIZ TOLEDO.
TIFOIDEA AVIAR.

L
[bookmark: _GoBack]a Tifoidea Aviar (TA) es una enfermedad causada por Salmonella Gallinarum (SG), una bacteria de la familia enterobacteriaceae, huésped especifico, Gram negativa e inmóvil (Martha., 2015).
La epizootiología de la Tifoidea aviar es muy similar a la de la Pulorosis, Salmonella gallinarum, es más frecuentemente transmitida través de parvadas maduras o en crecimiento y la incidencia y la mortalidad en aves adultas es comúnmente mayor, la transmisión de la infección del cascarón es de mayor importancia que en la Pulorosis por el hecho de que los pollitos que logren sobrevivir a la infección pueden ser portadores y seguir diseminando la enfermedad a través de las heces (Ferruzca Uribe, 2010). 
 
 
 
 

Tifoidea aviar aguda Los brotes usualmente comienzan con una fuerte disminución del consumo de alimento, y de la producción de huevos. Se reduce considerablemente la fertilización y la taza de eclosión. Puede aparecer diarrea. La tasa de mortalidad en la tifoidea aviar aguda es alta y varía entre 10% al 90 %. Cerca de 1/3 de pollitos eclosionados de huevos de lotes infectados mueren con tifoidea. Una lesión característica de la tifoidea aviar en aves adultas es el tinte color verdoso –bronce diseminado en todo el hígado (Dinev, 2021). 
La tifoidea aviar afecta a las aves en general, siendo las gallinas, pavos y codornices los más susceptibles. Los signos clínicos y la mortalidad, sin embargo, varían según la coloración y peso de las aves. Lo que se observa es que en las aves de línea genética roja y en las de línea pesada y semipesado, la propensión a la mortalidad es mayor (imvab, 2021).
La bacteria sobrevive años en ambientes favorables, pero es menos resistente al calor, químicos y factores ambientales adversos que las Salmonella móviles. La bacteria sobrevive en hígado más de 148 días a -20° C. Las medidas de control incluyen la restricción de las importaciones de aves provenientes de áreas libres de la enfermedad y el monitoreo de los planteles de reproductoras sumado al adecuado manejo de medidas de bioseguridad (Ministerio de, 2016).
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