NUDO: miembros anteriores y posteriores, articulación metacarpo-falangeana. Punto importante a observar en líneas de aplomos y angulaciones. CUARTILLA o "PICHICOS": Nombre zootécnico y vulgar respectivamente, esta conformado anatómicamente por la primera falange y su cubierta de ligamentos vaina y piel. Área de importancia en la definición de angulación de aplomos. Entre las zona "nudo" y "cuartilla" en animales de pezuña hendida como el bovino encontramos un rudimento cartilaginoso y cutáneo del 2° y 5° dedos que se denomina vulgarmente en nuestro país "Pichicos".
La es- cápula con el cuerpo deben tener un ángulo estimado entre los 55 y 78°, por lo tanto, la línea imaginaria para determinar los aplomos parte desde la espina de la escápula desde su parte media, desciende di- vidiendo al miembro en dos partes iguales hasta el nudo, y toca el suelo por detrás de los talones.
En geometría se da el nombre de aplomo a una línea perpendicular al horizonte y, partiendo de este principio, se da el nombre de «aplomo en el caballo» a las líneas perpendiculares que determinan la justa dirección que deben tener sus miembros.
APLOMOS
[bookmark: _GoBack]ENCUENTRO: Articulación Escápulohumeral. Punto de partida de medidas de longitud y de aplomos de perfil y de frente. CODO O CODILLO: corresponde a la articulación húmero-radio-cubital. Punto de partida de línea de aplomo de perfil.

