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ENSAYO CONTABILIDAD Y SISTEMA DE INFORMACION

El inicio de la contabilidad fue por Fray Luca Paccioli de 1994 titulada “La suma de arithmetica ,geometría proportionalita” en donde se considera el concepto de partida doblen por primera vez.

Que es la contabilidad : es una diciplina que se encarga de estudiar, analizar el patrimonio económico y financiero de una empresa, con un fin de facilitar las tomas de decisiones y el control. La finalidad de la contabilidad es suministrar información de los resultados económicos de una empresa y saber los bienes que a obtenido .

Sistemas de información : es un ordenador de mecanismos que tiene como fin  administrar una gran cantidad de datos e información de manera a que esto pueda ser recuperadas fácilmente por los usuarios de la empresa en caso de que pierdan información, estos datos son manejados por los encargados de la empresa con experiencia y que posen conocimiento sobre la misma. 

El tema principal que voy a tratar será sobre la contabilidad y sistemas de información, este dicho tema también se hablará de subtemas todos en relación al tema principal.
En primer lugar tenemos al entorno económico en este se habla sobre la globalización económica y la normativa contable en el mundo dicha información financiera tiene que ser comparable con su contenido para saber el desempeño de las entidades económicas, además para elaborar la información financiera es muy importante conocer los fundamentos de dicha información para saber su limite permitido sobre dicha información.
Para un empresario es muy importante tomar dichas decisiones a la velocidad con la que evoluciona la economía para no quedar estancado y no tener consecuencias financieras, además es muy importante conocer los fundamentos conceptúelas de dicha información para saber lo permitido y lo que esta prohibido dentro de dicha empresa.
La información financiera de la contabilidad es cuantitativa en unidades monetarias y descriptivas, que muestran las posiciones y desempeños financieros de identidad. Cuyo objetivo es ser útil para en tomas de decisiones económicas y financieras ,esto es para generar y comunicar información útil para la toma de dicciones en los diferentes usuarios de la empresa u organización.
En las organizaciones lucrativas es muy importante e indispensable informar la cifra de utilidad, gastos y perdida de un negocio, del mismo modo los resultados prestados por un servicio o venta de producto sería los beneficios netos.
La información contable se divide en pasos a continuación le hablare de cada uno de ellos;
En primer lugar tenemos a relevante, la información relevante es útil cuando se toman decisiones económicas que tengan que ver con futuras ganancias o pérdidas para la empresa esto sería para tener en cuenta los futuros riegos o beneficios que se puedan obtener de esa misma. La confiabilidad esto es una información fiable libre de errores materiales, es un punto en el que la seguridad, confiabilidad  y productividad de la empresa son óptimas, a su vez son capases de concretar mejor desempeño, eficiencia y rentabilidad.
La comparabilidad se refiere a la información que es confrontable en el tiempo para una misma entidad y entre entidades, para lograr una buena comparabilidad tonto operaciones como hechos deben contabilizarse de forma similar por una entidad en todas las áreas ,a lo largo del tiempo que se pretende comparar.


Por su parte en la claridad es la información dentro de las actividades económica, la contabilidad y las finanzas empresariales deben de ser fáciles de entender por los usuarios a lo que se dirige, son requisitos fundamentales de la información financiera, él producto final de la información financiera es el contable.
El patrimonio de una empresa es el conjunto de derechos y obligaciones que tiene a seguir como empresa que la constituye a los medios económicos y financieros para cumplir su meta. En estos elementos están los bienes materiales y inmateriales que representa parte de la empresa; estos serían dinero ,inventarios, crédito mercantil e inmueble.
A continuación hablaremos sobre la identidad contable activa y pasivo, existen varios conceptos del sistema contable y la forma en su relación. El concepto de estos es para comprender como opera el sistema de contabilidad, esta se divide en cinco conceptos básicos( Activo, Pasivo, Capital, Ingreso y Gasto).
El activo se basa en los bienes y derechos de una empresa, es uno de los elementos patrimoniales del balance de situación. El pasivo se basa en las obligaciones impuestas por la financiación facilitada por un acreedor y representante de la empresa, mientras tanto el capital es un componente material de la producción, del trabajo y bienes intermedios, a su vez el ingreso seria la cantidad monetaria que la empresa recibe por la venta de productos al contrario del ingreso el egreso también conocido como gasto son las salidas de dinero que la empresa tiene que pagar para acreditar su derecho.
Por último el objetivo principal de este ensayo es para dar a conocer los puntos importantes sobre la contabilidad y conocer un poco más afondo sobre ella. Ya que la contabilidad es una parte esencial en la formación de una empresa o negocio, además posee una gran información de la misma empresa, que es fundamental para el crecimiento económico. A su vez ayuda a conocer cual es costo o servicio de productos, permitiendo averiguar el precio en que se venden el productos y la utilidad que genera cada uno de estos por su venta, así mismo también saber cuánta ganancia se genera en todo el mes o año, e igualmente así mismo los gastos que se obtiene, todo esto ayuda a preparar y terminar de una forma eficaz todos los estados contables, teniendo un acceso real y directos a los resultados financieros de la actividad comercial.
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