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Ensayo: ANTECEDENTES Y CONCEPTOS BÁSICOS DE LA COMPUTACIÓN.


Computadora : es una maquina diseñada con sistema electrónico que realiza operaciones aritméticas y de lógica, este es un sistema electrónico capas de operar bajo control de instrucciones dentro de su unidad de memoria donde se tiene datos e información que se pueden almacenar. Una computadora puede manejar unas infinidades de información como textos, gráficos, videos, música, símbolos y  números. Este sistema trabaja con unidades de partes que son hardware, software y datos. Estas están clasificadas en analógicas y digitales, las computadoras analógicas ofrecen una entrega de solución matemática muy rápida, las digitales esta tiene la posibilidad de ejecutar varios programas para diversos problemas.


En primer lugar tenemos el origen de la computadora, uno de los instrumentos para contar fue el ábaco tal historia se remota a las antiguas civilizaciones, otro de los inventos fue la pascalina con esta se representaban los datos mediante los engranajes y dichos datos se introducían manualmente en la posición final de la rueda similar a como se lee ahora los kilometrajes. 
Una de las primeras computadoras fue la analítica creada por un profesor matemático llamado  Charles Babbage, Este inglés tuvo, en el siglo 19, la primera buena idea al respecto. Sin embargo, la primera computadora que funcionó de verdad fue la de Konrad Zuse y eso fue en 1941 en el salón de la casa de sus padres en Berlín, la idea de charles surgió al pensar que una maquina podría hacer cálculos matemáticos más rápidos y precisos que las personas. Después de esto surgió la idea de Charles Jacquard quien creo un patrón de tejidos leyendo la información codificada en patrones de agujeros, Babbage se entero de esto lo cual hizo que el proyecto de las maquinas analíticas se pudieran programar con tarjetas para efectuar cálculos con una precisión de 20 dígitos.
En 1994 surge un nuevo proyecto encabezado por Howard H.  esta máquina no se consideró como una computadora en sí. En 1947 surge la primera computadora electrónica encabezada por los ingenieros John Mauchly y John Eckert, esta era una maquina demasiada grande que ocupaba todo el sótano de la universidad consumía 20kw de energía y se enfriaba por medio de aire acondicionado, lo bueno de esta es que tenia la capacidad de realizar 5 mil operaciones aritméticas en un segundo, la EDVAC también fue un proyecto por este equipo, contaba con 4 mil bulbos y usaba una memoria de tubos llenos de mercurio.
Todo este desarrollo de las computadoras suele divisarse de generación en generación para esto deben cumplir unos requisitos: la forman en que están construidas y la forma en la que el ser humano se comunica con ellas.
 Partes de una computadora  hardware : 
 Placa madre, tarjeta madre: esta es la placa principal de todos los circuitos impresos, como su nombre lo menciona.
CPU o procesador : esta es la parte más importante ya que la mayoría de cálculos es realizada por este procesador.
Memora de Acceso Aleatorio o RAM : Es el componente que almacena los datos y programas que utiliza el CPU.
Unidad de disco óptico : este es el lector de datos de cd, dvd y blu-ray.
Unidad de Disco Duro o HDD : este es u8n componente principal ya que se alojan el sistema operativo y aplicaciones informáticas.  
Unidad de Estado Sólido o SSD : este es un nuevo tipo de tecnología que tiene como objetivó remplazar al disco duro. 
Tarjetas de red : es la que permite conexión a una red informática según su tipo, ya sea de cables o inalámbricas.
Tarjetas de red : esta es la encargad de producir imágenes, videos, juegos, películas etc.
Fuente de alimentación: también es conocida como la fuente de poder, es la que brinda energía a una computadora.
Sistema de refrigeración : este es un disipador térmico con el que se quita el calor al núcleo del  cpu.
Gabinete: este no es un dispositivo electrónico, es un soporte a los componentes internos del pc.
Dispositivos auxiliares de la computadora: 
Teclado : su origen se debe a la máquina de escribir, cuenta con botones y teclas para ingresar datos de información ya sea letras o números.
Ratón o mouse : este se usa para interactuar con el entorno grafico del pc, este es un apuntador que se refleja como flecha o punto en la pantalla. 
Monitor : hay varios tipos de monitores, los más relevantes de estos son lo que crean la imagen.
Impresora : este es una copia de textos o gráficos digitales que son proyectos por tecnología laser con tinta en papel.
Parlantes o Altavoces :este es un periférico de salida con sonido que son emitidos por la computadora ya sea música, videos, juegos, películas, notificaciones del sistema.
Por último tenemos las partes de una computadora  software : 
Sistema operativo: su objetivo es manejo y la administración del núcleo intermediario para la gestión de recursos y al acceso del hardware.
Aplicación informática : es una clase de programa informático que se creo para poder hacer varias tareas de distintas clases.
Lenguaje de programación : son creados para la resolución de procesos que van a hacer realizados por máquinas computarizadas.
Paquetes de software: es un conjunto de programas que distribuyen de forma complementaria ,casi siempre es decisión tomada por mercadotecnia.
Drivers:  se le conoce como controlador o manejador de dispositivos con este se ayuda a definir programas informáticos. 
El fin de este ensayo es para dar a conocer unos de los puntos más  importantes sobre los antecedentes y conceptos básicos de la computación, así como también en la manera que fue evolucionando, también los primeros inventores que la crearon y el propósito que tenía. También se habla de las partes con las que esta constituidas y las partes auxiliares para un mejor manejo, rapidez y eficacia en los trabajos a realizar con ellas.
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