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Las dos formas principales de hidratos de carbono son los carbohidratos simples (o azúcares simples): incluidas la fructosa, la galactosa y la lactosa que también están presentes en los frutas enteras nutritivas, carbohidratos complejos (o almidones): presentes en alimentos como las verduras con almidón los cereales integrales el arroz y los panes y cereales.
Son unas biomoléculas que también toman los nombres de hidratos de carbono, glúcidos, azúcares y sacaridos, los carbohidratos se conocen como hidratos de carbono pues la estructura química general luce como un carbono con una molécula de agua Cn(H2O)  


Proteínas
Se clasifican según su forma:  fibrosas: (keratina y colágeno) globulares: (anticuerpos y hormonas) mixtas: albúmina
Las proteínas son moléculas formadas por aminoácidos que están unidos por un tipo de enlaces conocidos Como enlaces peptídicos. todas las proteínas están compuestas por carbono, hidrógeno, oxígeno y nitrógeno.
Las funciones de los lípidos son muy variadas podemos distinguir la: energética, estructural, transporte y reguladora.
Son un grupo de moléculas biológicas que comparten dos características son insolubles en agua y son ricas de energía debido al número de enlaces carbono-hidrógeno, un lípido es un compuesto orgánico molecular no soluble compuesto por hidrógeno y carbono. 
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