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Fue el alimento que tuvo más éxito. Se introdujo en España procedente de Perú en 1565, y su cultivo se extendió por las tierras más frías de Europa.
La patata
Los europeos introdujeron en América las naranjas, los limones, las uvas y la caña de azúcar.
En el año 1500
 Era un monopolio de Portugal, país que en 1510 controlaba el comercio del clavo, la nuez moscada, la canela, la pimienta y el jengibre.
El comercio de las especias
Se utilizaban para disfrazar el mal gusto de la carne por la sal y el estado de descomposición en que solía encontrarse.
Las especias
Durante la alta Edad Media se produce un cambio social de enorme importancia para la alimentación humana: el surgimiento de las ciudades; lugares donde habitaban muchas personas que debían ser alimentadas. Fue necesario aumentar el comercio y, para ello, mejorar las infraestructuras de comunicación.

COCINA MEDIEVAL.


Se puede alimentar al doble o al triple de la población que si se dedicase esa superficie al cereal. Ambos fueron el recurso básico de la alimentación a partir de la segunda mitad del XVIII.
 Un grano de maíz daba 80 granos en la cosecha mientras que el mijo tenía una relación 1/10.
Van Gogh, “Los comedores de patatas”
 (1885)

La patata
Maíz


La caña de azúcar fue llevada desde la India hasta América por Hernán Cortes. Su cultivo se inició en México en 1530, pero se extendió por el Caribe porque tenía el clima ideal para su cultivo.

En el Siglo XVII se empleaba para endulzar las bebidas de moda de la aristocracia europea (té, café y chocolate), aunque ninguna de ellas se endulzaba en los países de origen. Eran bebidas de prestigio que tenían rituales de preparación y de consumo porque eran bebidas de sociabilidad. El chocolate se hizo popular en España en el S XVI.
La forma tradicional de edulcorar en Europa era empleando la miel. Pero desde 1530 hasta 1812, en que se empezó a utilizar también la remolacha azucarera, el azúcar de caña fue el principal edulcorante.

Como edulcorante, y como materia prima para elaborar el ron.

ALIMENTACION E HISTORIA
La caña de azúcar tenía dos utilidades:

[bookmark: _GoBack]Tras perder Francia  Este hecho provocó que las Indias Occidentales perdieran su protagonismo como abastecedores de azúcar y pasaran a ser una de las zonas más deprimidas de América. Se trata de un buen ejemplo sobre los riesgos que tiene para un país dedicarse a un monocultivo de exportación.
Tras obtener el azúcar, de sus residuos, la melaza, se podía hacer una nueva bebida: el ron. Parece que el ron fue el primer licor producido masivamente.
Aparecen los primeros cafés, y se puso de moda en España en la segunda mitad del XVIII entre clases altas para la sobremesa. Su éxito favoreció la creación de lugares especiales para consumirlos: los cafés. Se crearon a mediados del XVIII en las principales ciudades españolas como lugares de encuentro y debate de nuevas ideas liberales entre la burguesía emergente.


En la segunda mitad del XVII
REVOLUCION DEL AZUCAR.
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