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INSTITUTO: universidad del sureste

ASIGNATURA: alimentación y cultura

TEMA: cuadro sinóptico

DOCENTE: nefi alegrando Sánchez Gordillo

GRADO Y GRUPO: 1 cuatrimestre Matutino

ALUMNA: Mariam de los Ángeles Martinez Villagrán

FECHA: 11/11/21 Tapachula Chiapas






La caña de azúcar tiene dos utilidades: como endulcoronte y como materia prima para elaborar el ron. La forma tradicional de endulcorar en Europa era empleando la miel. 
La caña de azúcar fue llevada desde la india hasta América por Hernán cortes, su cultivo se inició en México en 1530, pero se extendió por el Caribe por qué tenía el clima ideal para su cultivo.
3.5
3.4
Al iniciarse  la época medieval las técnicas agrarias y la productividad agraria se mantenían en Europa semejantes a cómo  habían sido en la época de los romanos. en esta época no solo aumentó el crecimiento próximo sino también el comercio internacional entre Europa y los indias orientales.
El comercio con las Islas orientales certificaban para abastecer de especies un ingrediente que estaba presente en muchas recetas medievales el comercio de las Islas occidentales también fue muy intenso llevando y trayendo nuevos elementos.
Los alimentos traídos de América fueron decisivos para mejorar la alimentación de los europeos, se trajeron judías verdes, maíz, patata, alubios, pigmentos, piña, cacahuate, tomate y chocolate.
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