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INSTITUTO: universidad del sureste

ASIGNATURA: alimentación y cultura

TEMA: cuadro sinóptico

DOCENTE: Nefi alegrando Sánchez Gordillo

GRADO Y GRUPO: 1 cuatrimestre Matutino

ALUMNA: Mariam de los Ángeles Martinez Villagrán

FECHA: 04/12/21 Tapachula Chiapas





Es el conjunto de logros y preceptos Morales establecidos por Mahoma (570-632 D.C) considerado por sus fieles como el último profeta. Existen dos grandes grupos de musulmanes: los sunnitas y los chiítas. Los musulmanes reconocen el carácter divino del antiguo y nuevo testamento, pero como creen que Jesucristo era solo un profeta, consideran el Corán como su libro sagrado.  

Aunque los hábitos alimenticios aprendidas en la infancia tienden a mantenerse a lo largo de la vida, en ocasiones pueden verse modificados, existen distintos recursos o medios para transmitir el mensaje e intervenir pero hay que evitar en la medida de la posible las charlas por qué los escolares deben de tener una actitud más activa en la actividad. 
4.6 
Los alimentos que no deben consumirse el cerdo, el conejo, el caballo, el camello, el calamar, el pulpo y marisco 
En la religión de los judíos, descendientes de los antiguos hebreos. Es una religión restringida a estás personas; a los hijos del pueblo elejidos. Los judíos solo reaccionan al antiguo testamento por qué, al igual que los musulmanes, creen que Jesucristo era un profeta y no el hijo de Dios.  
4.5 
Las cinco pilares del Islam son: 1: confesar su fe públicamente 2: orar cinco veces al día 3: dar limosna 4: hace el ayuno 5: peregrinar a la Meca en Arabia
4.4 
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