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[bookmark: _GoBack]Se muestran a actores populares consumiendo ciertos alimentos (hamburguesas, chocolatinas, cerveza…) y de una manera determinada que otorga un significado implícito de la comida
MEDIANTE LAS SERIES Y PELÍCULAS
 Fomenta el consumo de ciertos productos y de las marcas comerciales de las grandes empresas por ser las únicas que tienen capacidad económica para hacer publicidad en las grandes cadenas.
Las organizaciones sin ánimo de lucro suelen influir en la alimentación ofreciendo al consumidor información alternativa a la existente con el fin de que se modifiquen ciertos hábitos. Aquí se incluyen las Asociaciones de Consumidores, de Agricultura Ecológica, de movimientos ecologistas.
MEDIANTE LA PUBLICIDAD
En el ámbito de la alimentación, la televisión afecta de dos maneras:
MEDIOS DE COMUNICACION
MOVIMIENTOS SOCIALES
Una de sus mayores influencias en el ámbito de la alimentación es mediante los horarios laborales que imponen a sus empleados. Son horarios pensados en organizar de manera eficaz la producción, pero que condicionan el tiempo disponible para comer y, en consecuencia: donde, qué, cómo y con quien se come.
EMPRESAS
Son quienes participan en la socialización de las personas, en la transmisión de la cultura. En el ámbito de la alimentación, estos agentes nos proporcionan de manera directa las normas sociales, o sea qué comer y cómo hacerlo y, de manera menos evidente, los valores sociales y el simbolismo asociado a la alimentación.
QUE ES
La mayoría de las comidas proceden de las cocinas de empresas de catering más que de cocinas de los propios centros por lo que los alumnos están ajenos a la preparación de los alimentos.
Este agente es muy importante durante la infancia. Otros iguales a ti, y bajo la autoridad de los adultos, te dicen y recuerdan lo que es correcto. Al ser obligatoria la escolaridad de los niños entre 3 y 15 años de nuestro entorno, todos reciben la influencia de este agente de socialización.

ESCUELA
Los jóvenes son un colectivo que es utilizado con frecuencia para introducir nuevos alimentos y nuevas normas sobre la alimentación porque están más predispuestos a introducir cambios y porque sobre ellos se ejerce menor presión para que se ajusten a las normas.
Son los formados por personas de edad semejante. Son habituales a partir de la adolescencia. Son las cuadrillas de amigos de distintas edades.
GRUPOS DE EDAD
Esta es la razón por la que los trastornos de la alimentación (obesidad, bulimia, anorexia, ortorexia, o vigorexia) tengan su origen con frecuencia en emociones, sentimientos, y actitudes aprendidos en el entorno familiar.
En las familias se realiza el primer acercamiento al mundo exterior, y con la comida se transmite emociones, sentimientos (felicidad, seguridad o tensión), y actitudes vitales. 
FAMILIA
Familia
Grupos de edad
Escuela
Empresas
Movimientos sociales
Medios de comunicación
6 ASPECTOS IMPORTANTES
SOCIALIZACION
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