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INSTITUTO: universidad del sureste

ASIGNATURA: computación

TEMA: Cuadro sinóptico

DOCENTE: Juan Jesús Agustín Guzmán

GRADO Y GRUPO: 1 cuatrimestre Matutino

ALUMNA: Mariam de los Ángeles Martinez Villagrán

FECHA: 05/12/21 Tapachula Chiapas






Windows 10 incorpora por defecto una impresora virtual que sirve para guardar cualquier documento en formato PDF. Desde imprimir > imprimir en PDF editar en documento PDF en Word. 
Puede reproducir un vídeo de forma que ocupe toda la diapositiva durante la presentación. Según la resolución del archivo de vídeo original, si no desea reproducir una película a pantalla completa, puede cambiar su tamaño a las dimensiones que desee. 
Los documentos PDF son los más empleados en entornos profesionales y tubulares. Los documentos PDF sirve para digitalizar y guardar facturas, contratos, informes y cualquier documento en papel en otro formato. 
4.6 
Para controlar como se reproduce el vídeo, use las opciones de la pestaña que aparece con la cinta de opciones al seleccionar un vídeo en una diapositiva. 
El comando borrar elimina las narraciones o los intervalos, por lo que tenga cuidado cuando lo usé. También puede volver a grabar yendo a presentación con diapositivas > grabar presentación con diapositiva. 
Las narraciones y los intervalos pueden mejorar una presentación autoejecutable o basado en web. Si tiene una tarjeta de sonido, micrófono, altavoces y opcionalmente una cámara web, pueden grabar la presentación de power point y capturar las narraciones, los intervalos de diapositivas y los gestos de lápiz. 
4.5.2 
Unidad lV
Para realizar a una audiencia en directo, haga clic en realizada por ordenador. Para permitir que la audiencia vea la presentación desde un disco duro o CD en un equipo o en internet hacer clic en examinada de forma individual.
Use las opciones en la sección mostrar diapositivas para especificar que diapositivas están disponibles en una presentación o para crear una presentación personalizada, use las opciones en la sección mostrar opciones para especificar cómo desea que los archivos de sonido, narraciones o animaciones para que se ejecuté en su presentación.
4.5.1 
4.5 
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