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Tiene como objetivo la investigación y el tratamiento de los problemas emocionales desde el punto de vista de la infancia.
Es una práctica terapéutica y técnica de investigación fundada por el neurólogo austríaco Sigmund F. alrededor de 1896.
 Surgió en los Estados Unidos a finales del sigo XIX como una alternativa al estructuralismo.
Nunca se convirtió en una escuela formal, se construyó sobre la base de las preocupaciones del estructuralismo por la anatomía de la mente, condujo la atención sobre las funciones de la mente, y más tarde al conductismo.
La rama de la psicología teórico y aplicada que estudia el comportamiento y experiencia humana en sistemas complejos.
Psicología sistemática
Corriente psicológico que considera la vida mental y el comportamiento en términos de adaptación activa al ambiente por paste de la persona.
FUNCIONALISMO
La psicología cognitiva, cognitivismo, psicología cognoscitivista o cognoscitivismo es el área de la psicología, es decir de los procesos mentales implicados en el conocimiento.
Su interés es doble:
1-Estudiar como las personas entienden el mundo, también como toman la información sensorial entrante, y la transforman, sintetizan, elaboran, almacenan, recuperan y como hacen uso de ella.
2- Su interés es como la cognición lleva a la conducta.
Principios de la Psicología Humanista:
1-El ser humano es más que una suma.
2.el ser humano es la esencia en un texto, etc.
En resumen, es un componente de gran variedad de sistemas filosóficos más específicos y de varias escuelas de pensamientos religiosos.
Es un concepto propio de la historia de la filosofía, renovada con el Renacimiento, representado por Erasmo, Michel de M y Guillaume b.

Es un concepto polisémico, se aplica al estudio de las letras humanas, los estudios clásicos, y la filología grecorromana como a una genérica doctrina o actitud vital que concibe de forma integrada los valores humanos.
HUMANISMO
Jacob Robert k. lo considera como equivalente al termino ciencias (kantor 1968, cit.por campos,1973, p. 91), dado que se ocupa de la naturaleza a partir de <principios del comportamiento>. 
Según John B, Es el estudio experimental objetivo y natural de la conducta.
Para Burrhus F. el conductismo es una filosofía de la ciencia de la conducta.
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