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Texto expositivo de la riqueza cultural de Ocosingo-Chiapas




En el municipio se cultiva mayormente para autoconsumo el maíz, frijol, caña de azúcar, plátano, tomate, naranja, mandarina y hortalizas. El café de Ocosingo es un producto de exportación, encontrándose variedades cultivas a gran altura, con aromas y de excelente calidad 
De igual manera Ocosingo es famoso por la producción de quesos a nivel estatal su más conocido queso es el  (Queso de Bola de Ocosingo y Queso Chiapas), poseyendo estilos únicos que los ubican en la categoría de quesos artesanales de gran añejamiento y otros considerados frescos.
Igual existe la apicultura. Esta actividad en el municipio tiene una gran importancia dado que se produce miel para el mercado tanto interno como externo y la elaboración de productos derivados. Productores Agropecuarios de La Selva Lacandona "La Cañada", mejor conocido como La Mielera.

Las celebraciones más importantes del Municipio son:
La Fiesta de La Candelaria, celebrada el día 2 de febrero, la fiesta más grande , en donde hay mayor derrame económico ya que se realiza en la época en que coincide con la compra-venta de café y por ende hay más dinero para comprar los requerimientos de la familia; además de que en esta época ya está lloviendo menos y permite salir a pasear al parque de feria y disfrutar los juegos mecánicos aunque ahora por lo que esta el covid ya no han llegado pero esperamos y tanto yo como ciudadano que pronto este todo normal y se controle un poco la pandemia.

En la Feria de Agosto en honor a San Jacinto de Polonia, patrono de la ciudad, celebrada el día 17 de agosto, se realiza en uno de los meses más lluviosos del año y cuando no hay recursos económicos extras, por lo que son fiestas de menor tamaño y lucimiento. Aun así, el gran fervor religioso del Pueblo de Ocosingo que promueve las fiestas y tradiciones de gran arraigo, hace que estas dos fiestas sean esperadas con júbilo por todos los habitantes y personas que visitan el municipio más grande de Chiapas.
En ambas se realizan ferias con eventos culturales, religiosos, deportivos y diversas manifestaciones propias de la cultura de la Región.
En el municipio se acostumbran platillos elaborados de venado, jabalí, pescado, carne de res, borrego, tepezcuintle, una gran variedad de cremas y quesos, dulces de frutas de la región como es la yuca, la papaya, el camote, y la calabaza; bebidas de pozol y chicha. Cuna del Tamal Chiapaneco entre más platillos exóticos.
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