


ECOLOGIA

Ecología es la ciencia que estudia las relaciones de los organismos entre sí y su medio ambiente. 
El término medio ambiente incluye todos los factores inorgánicos llamados tambien abióticos y orgánicos llamados bióticos, de los cuales depende el desarrollo de un ser vivo. Los factores abióticos pueden ser materiales como el suelo o el agua o energéticos como la radiación solar.

La ecologia se podria definir como la ciencia que estudia las interacciones de los organismos vivos y su ambiente.


JERARQUIA ECOLOGICA

Los diferentes niveles de organización del espectro biológico  han sido considerados por Eugene P. Odum como sistemas biológicos. 
Cuando los componentes bióticos  y los componentes abióticos interactúan entre sí, a través de un intercambio de materia y energía, se produce un sistema biológico funcional. 
Cada uno de los componentes bióticos representa un nivel de organización con características propias y funciones propias. Cada nivel es un sistema diferente con complejidades e interacciones que no se pueden predecir a través del conocimiento de otro nivel.

Los estudios ecológicos se realizan a diferentes niveles de jerarquía , los cuales incluyen: individuo, población, comunidad y ecosistema.

Un individuo es un organismo que fisiológicamente es independiente de otro individuo. 
A nivel individual se trata de entender como un organismo sobrevive bajo condiciones físico-químicas cambiantes y como se comporta el individuo para reproducirse, evitar a los predadores y localizar alimento.


Sin embargo todas las plantas, los microorganismos y los animales de una comunidad interaccionan de diferentes formas, por ejemplo por competencia de alimento, por lugares de reproducción, etc.

En un biotopo se encuentra por lo general un gran número de individuos de una misma especie y se conocen como población.

Una población es un grupo de organismos de la misma especie, que responden a los mismos factores ambientales y se mezclan libremente unos con otros.

El hábitat de un organismo, es el lugar donde un organismo vive y se reproduce. 
Los organismos propios de un biotopo constituyen una comunidad.
 

La comunidad es un grupo de poblaciones de diferentes especies, que viven en un mismo lugar o biotopo.

Cuando se considera la comunidad junto con el medio abiótico, se habla del ecosistema. La totalidad de los ecosistemas del planeta tierra forman la biosfera. Se denomina Ecosistema a la unidad básica de interacción organismo-ambiente que resulta de las complejas relaciones existentes entre los elementos vivos e inanimados de un área dada.


El término ecosistema puede ser aplicado a comunidades y medios de extensión muy variables: un árbol, un bosque, un océano. 
Pero siempre se tratará en definitiva de un sistema donde hay fijación de energía solar, circulación y transformación de materia orgánica y nutrientes por acción de los seres vivos y su metabolismo.
 La unidad funcional en ecología es el ecosistema y se considera unidad por que es un sistema cerrado para el flujo de la materia y porque incluye, además de organismos en  la comunidad o biocenosis  y un medio abiótico, con una interrelación entre ambos componentes.

Composición de la comunidad Los organismos vivos pueden ser clasificados inicialmente desde el punto de vista de su alimentación. Los autótrofos o productores son los organismos que tienen la capacidad de elaborar sus componentes orgánicos, mediante fotosíntesis o quimiosíntesis, a partir de sustancias inorgánicas y minerales que les proporciona el medio abiótico. Los heterótrofos o consumidores son los organismos que utilizan para su metabolismo la materia orgánica procedente de otros organismos. La transferencia de materia a través de los seres vivos se realiza por medio de cadenas tróficas o redes alimenticias.


BIODIVERSIDAD

 La biodiversidad suministra numerosos servicios que directa o indirectamente son de valor para el hombre. El más notable es el uso de diversas especies como fuente de productos naturales. Mientras la diversidad biológica enriquece la vida de la gente; en el mundo de la industria ella suministra el medio de sobrevivir de los países no desarrollados. Las plantas y los animales se usan por los individuos para comer, vestirse y, construir casas. La preservación de la biodiversidad permite la productividad agricultural y el ecoturismo, al igual que ella suministra los principios para muchas medicinas.


EL BIOMA 

El bioma es una gran comunidad caracterizada por especies de plantas y animales presentes. El bioma es una biocenosis en su sentido amplio y es el resultado de una serie de interacciones entre el clima, los factores bióticos y el sustrato donde se asienta. Los biomas están distribuidos como fajas alrededor del mundo. Sin embargo, no suele haber una línea de demarcación precisa entre biomas adyacentes, sino una vasta zona de transición donde los biomas se superponen.
En un bioma es uniforme el tipo de vegetación que constituyen la clave para su reconocimiento y clasificación. La vegetación depende del medio físico; la vegetación y el medio físico, condicionan el tipo de animales presentes.




PRODUCCION SUSTENTABLE

La producción sostenible es un modelo de producción de bienes y servicios que minimiza el uso de los recursos naturales, la generación de materiales tóxicos, residuos y emisiones contaminantes, mediante la promoción de una estrategia de gestión productiva que integra la dimensión ambiental a través de un enfoque preventivo de la contaminación y la administración eficiente de los recursos. Este modelo se orienta principalmente a:

· Reducir los riesgos para la salud.

· Reducir los impactos al ambiente.

· Disminuir el uso de los recursos

· Aumentar la competitividad de la actividad empresarial.

El objetivo de este modelo productivo es armonizar el crecimiento económico con la inclusión social y el cuidado del ambiente; promoviendo un desarrollo industrial que no ponga en riesgo las necesidades productivas, sociales y ambientales de las generaciones futuras.
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