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La impersonalidad
Aquellas oraciones que carecen de un sujeto concreto a quien se le puede atribuir la acción que refiere el verbo. Las oraciones impersonales corresponden a la categorías de oraciones unimembres, pues se apartan de la estructura oracional clásica de sujeto. 
Tipos de oraciones impersonales
Dentro de las oraciones impersonales se reconocen cuatro categorías frecuentes. Podemos mencionar, a las oraciones que describen fenómenos meteorológicos ( como “llueve” o “nieva” ). 
En segundo lugar, podemos mencionar la oración impersonal que describe obligación con la construcción verbal “ haber que” conjugada en presente, pasado o futuro ( “ hay que llamar a un medico” ).
Una tercera clase es el de la impersonalidad semántica. Esto significa que existe alguien que realiza la acción que describe el verbo, pero se desconoce quien es y por ende no se lo puede nombrar de manera concreta. 
 Un cuarto caso es el de la impersonalidad expresada mediante “se” como en la oración que sigue “se” vive mejor en el campo que en las grandes ciudades. 
Ejemplos de oraciones impersonales:
> Nevó todo el invierno 
> No se necesita mucho dinero para visitar nuestro país 
> Hay mucho ruido aquí 
> En unas horas deja de llover 

La voz pasiva 
La voz pasiva hace alusión a aquella construcción que permite enfatizar un estado o acción en lugar del sujeto que la lleva adelante. Para construir la voz pasiva siempre se recurre al verbo “se” y este va siguiendo de un verbo conjugado en pasado en pasado participio. 
La voz pasiva se refleja cuando se expresan acciones en las que no hay un sujeto especificado. En estos casos se utiliza “se” seguido por el verbo en la tercera persona, ya sea del plural o del singular.
La voz pasiva no se aplica a los verbos “de emoción” o “de percepción”. Por ejemplo, jamás se debe decir. “ el chocolate es amado por mi hermano” o bien “ el cachorro es querido por mi”. 
Ejemplos de voz pasiva:
· Colon descubrió América en el año 1942
América fue descubierta en el año 1942 por colon 
· Mi profesor de música me afinó la guitarra 
La guitarra fue afinada por mi profesor de música 
· Mi vecino gano el torneo de tenis del barrio 
El torneo de tenis del barrio fue ganado por mi vecino 

La precisión 
Es la abstracción mental que repara y define conceptos con el fin de diferenciarlos de otros. Se refiere a la ejecución de algo de la forma que fue planeada como, por ejemplo la precisión militar. También puede usarse para referirse a un objeto que ejecuta exactamente de la forma deseada.
La precisión dependerá de distintas variables como el instrumentos de medición, la persona encargada de medir, la ocurrencia de hechos inesperados y las características de la propia variables a analizar. 
Por ejemplo un periodista es preciso cuando incluye en su articulo informativo todos los datos relevantes y con la fecha y detalles correctos.
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