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UNIDAD II.- TEORÍAS CLÁSICAS DE LA ADMINISTRACIÓN.
Las teorías de la administración han tenido mucho impacto en la sociedad debido a que cada vez se buscan nuevas necesidades en el mundo. Existe una creencia errónea, de que si la producción aumenta atrae el desempleo, ya que algunos malos sistemas de administración obligan a los colaboradores a limitar su producción para proteger sus intereses pues, cuando aumenta su ritmo de trabajo, el jefe no aumenta su salario.
Lo anterior constituye a un método de trabajo desastroso donde se desperdician los esfuerzos de los colaboradores. La teoría de las relaciones humanas son básicamente un movimiento de reacción y de oposición a la teoría clásica de la administración. Con algunas teorías se propuso reformar y modernizar la teoría clásica de la administración haciendo énfasis en la reducción de la mano de obra y la hacer uso de la sistematización de procesos para mejorar la eficiencia de una organización.
La administración científica consistió en aumentar la eficiencia de la industria a través de la reducción de costos. Frederick Taylor es el fundador de este movimiento. La base de su teoría es eliminar pérdidas de tiempo y dinero, mediante un método científico. A diferencia de la teoría administrativa, la escuela clásica de Henry Fayol busca la eficiencia de una organización en sus actividades/funciones ya que con ellas se logran los objetivos planteados; él decía que las tareas deben estar planificadas, organizadas, dirigidas, coordinadas y controladas, naciendo así el proceso administrativo. 
Un movimiento de oposición a la teoría clásica de la administración es la teoría de las relaciones humanas, denominada como escuela humanística de la administración. La cual fue desarrollada por Elton Mayo, él pretendía desarrollar una civilización industrial donde se incluyera la tecnología y el método de trabajo y juntas constituyeran las más importantes preocupaciones del administrador y así contrarrestar la deshumanización del trabajo.  
Esta teoría hace énfasis en las personas, ya que está inspirada en la psicología, buscando así la delegación plena de autoridad y autonomía del trabajador, dando paso a la confianza entre jefe-empleado y poder crear relaciones humanas entre ellos y lograr los objetivos de manera satisfactoria; en esta teoría se dice que las necesidades mueven al empleado, naciendo así la teoría de las necesidades humanas de Abraham Maslow. 
Si bien el lograr objetivos es algo en común entre muchas teorías de la administración, el logro de esas metas se da gracias a la planeación, la cual es el principio del proceso administrativo, si embargo, la planeación no lo es todo si no se toma en cuenta las necesidades de los seres humanos ya que Abraham Maslow hablo de las necesidades de las personas, la cual se dice es de gran ayuda para la motivación humana ya que los seres humanos siempre tienen necesidades y cuando las satisfacen es porque tienen deseos más elevados.
Se conoce que en muchas organizaciones existen grupos formales e informales, las cuales ayudan a crear un buen clima laboral y a la productividad de las empresas, si se toma en cuenta esta clasificación de personas en la teoría de las necesidades humanas se podría definir que los denominados grupos formales son los que guían a las empresas al éxito y los informales satisfacen las necesidades sociales de los colaboradores, y ¿cuáles son esas necesidades?, según Maslow las que más imponen en los individuos son las necesidades básicas y fisiológicas que pueden ser respirar, alimento, salud, etc. 
Menciona también las necesidades de seguridad física y en el empleo, las de amistad, afecto, amor, así mismo menciona la necesidad de los colaboradores de auto-reconocimiento, confianza, respeto, éxito, y las de autorealización. Es decir, que las empresas deben desarrollan actividades con valores que facilitan el logro de los objetivos de la organización y, al mismo tiempo, generan satisfacción humana, tomando en cuenta a la interacción entre la empresa y el ambiente.
Así como toda empresa se debe preocupar por su entorno (ambiente), también debe hacer sentir a sus colaboradores parte de ellos marcando la diferencia entre poder y autoridad y Mary Parker Follet se refería a la autoridad como una forma efectiva de dar órdenes, siempre y cuando el énfasis se encuentre en la tarea misma más que en el derecho de dar esa orden ya que ella hacía referencia a que tener autoridad es una habilidad para influir en otros sin necesidad de que estén obligados y el poder es estar sobre los colaboradores y obligarlos.
Hablar de que una teoría no busca solucionar problemas o dar soluciones empíricas, si no busca crear posibles soluciones puede sonar confuso, sin embargo la teoría X y Y de Douglas McGregor donde la primera se refiere a que el líder considera que el trabajador es un medio de producción que debe ser dirigido porque las motivaciones económicas son las únicas que le mueven, y la segunda se contempla al trabajador como alguien que se esfuerza, se organiza y se motiva porque el trabajo es un desempeño natural y necesario para la creatividad y competencia profesional.
Se puede decir que con la teoría X y Y todas las empresas deben considerar que la competitividad ha cambiado y se necesita atraer nuevos talentos y asegurar la permanencia de los que ya están colaborando, enfocándose a mejorar las prácticas de los recursos humanos, teniendo en consideración los factores monetarios (teoría X), sin descuidar las condiciones y el ambiente de trabajo, con un enfoque más humano (teoría Y).
En conclusión, la toma de decisiones es un proceso que se vive diariamente, porque todos los días se aprenden y experimentan nuevas cosas de las cuales se debe decidir si son convenientes o no ya que conocer cada una de las teorías de la administración demuestran que la toma de decisiones es base en cada cosa que se va a realizar, si bien la administración actual consiste en una combinación de elementos que no existían en el pasado; los conocimientos reunidos, analizados, agrupados y clasificados en leyes y reglas de manera tal de formar una ciencia.
Esa ciencia que se forma va acompañada de un cambio en la actitud de los trabajadores y de las direcciones, ya que el resultado es una nueva división de los deberes entre ambas partes y una cooperación que resulta imposible de obtener bajo el antiguo sistema de administración. Y gracias a esto tomó fuerza la teoría de Las Relaciones Humanas donde el trabajador es el centro de la administración y surge una nueva visión sobre él, enfocándose en los deseos, sentimientos, metas y temores de los colaboradores, sin abandonar el bienestar de la empresa. 
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