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INTRODUCCION:

En este tema dare a conocer la importancia sobre la entrevista en la sicologia ya que nosotros como seres human pasamos por lapsos en donde la sicologia entra derivado ala salud en este caso antes de arribar a un paso mas pasmos por una serie de evaluacion que es la  entrevista dicho tema es expresar las diferiencias que tenemos como seres humanos y los roles que pasamos en este caso la entrevista es mas que nada un contexto de nosotros mismos en como nos sentimos y expresamos hacia los demas en como podemos salie adelante contando o mas vien redactando una parte de nuestra vida la entrevita nos alluda mucho ya que en ello muchos de los seres humanos nos desahogamos y en ello podemos llevara a  cavo los pasos que prosigen para un tratamiento u mas bien unas terapias para que veamos la vida y nuestro entorno de diferente manera y seamos el ser de las demas personas y con ello no ver las cosas de direntes manena tanto en el ambito clinico como sicologico la sicologia nos alluda mucho en nustra vida diaria y siempre lo tenemos por ente… 

INSTRUMENTOS DE LA PSICOLOGIA DE LA SALUD

ENTREVISTA

Es una herramienta útil para la evaluación de la salud-enfermedad, es el modo más directo para obtener datos sobre estilos de vida, actitudes, creencias y prácticas concretas de salud. En el ámbito de evaluación de la enfermedad, por ejemplo; la entrevista no sólo permite obtener información importante sobre los problemas del paciente y las posibles variables vinculadas, sino que también generar el clima de confianza y una relación empática. Independientemente del objetivo con el que sea empleada, la entrevista varía desde formas menos estructuradas hasta las rígidamente organizadas: desde la búsqueda de información general hasta el intento por obtener datos precisos y concretos sobre aspectos parciales de la vida del sujeto, y desde el enfoque sobre la historia lejana del paciente hasta la consideración de la historia reciente o inmediata.

CUESTIONARIO Y PRUEBAS PSICOLÓGICAS. 

En psicología de la salud se emplean muy diferentes pruebas y cuestionarios con los más variados propósitos. El empleo de pruebas de personalidad tanto con fines investigadores como clínicos es frecuente, y lo es también el empleo de pruebas de inteligencia principalmente se vienen empleando en intentos de relacionar la personalidad y enfermedad y salud, tanto para precisar si ciertos tipos de enfermedad implican una mayor o menor predisposición a enfermar, como para delimitar si existen o no personalidades específicamente propensas para desarrollar determinado tipo de trastorno.

OBSERVACIÓN DIRECTA. 

La observación directa ha sido reconocida como la técnica de evaluación preferida sobre cualquier otra. Tan es así que con frecuencia los datos obtenidos mediante evaluación por observación directa se emplean como punto de referencia para la validación de la información obtenida mediante otras técnicas (cuestionarios o entrevistas)
Además, al proporcionar datos sobre ocurrencias reales y naturales del comportamiento objeto de evaluación, permite tanto el logro de una detallada descripción de tales comportamientos como de las condiciones de ocurrencia antecedentes y consecuentes, a la vez que la obtención de datos sobre todos los parámetros necesitados (frecuencia, duración, control estimular, latencia, En un contexto de internado, los pacientes hospitalizados, el personal de enfermería representa la mejor opción para el logro de información mediante la observación sistemática del paciente.


AUTOOBSERVACIÓN Y AUTO REGISTRO. 


El autorregistro mediante la autoobservación es el método de obtención de datos más empleados y más versátil en psicología de la salud, estas técnicas de autoinforme son de la máxima utilidad y conveniencia en todos los momentos del proceso de intervención.

Ya que hace consciente al paciente de aspectos de su propio comportamiento que pudieran estar pasándole desapercibidos o sobre los que podía mantener creencias equivocadas.

Permite igualmente al paciente controlar su progreso, por lo que adquiere una función de feedback que fortalece el comportamiento de cambio y permite rectificar. Adoptando así una responsabilidad acerca de su propia conducta y su cambio o mantenimiento, y no desplazando sobre profesionales o instituciones.


CONCLUSION:

La  importancia de la psicología de la Salud en la promoción y mantenimiento de la salud como La prevención y tratamiento de la enfermedad

La psicología de la salud se diferencia de otras disciplinas y especialidades en que esta aparece como un área más específica que subraya el papel primario de la psicología como ciencia y como profesión en el campo de la medicina comportamental.
Cada vez el ámbito de aplicación de la psicología de la salud abarca nuevas áreas, en donde se elaboran nuevas concepciones y se abren nuevas estrategias de intervención en la promoción de la salud y la prevención tratamiento y rehabilitación de la enfermedad siendo pues más amplias las intervenciones en el área de la salud. Y cada vez más los tipos de problemas que se dan a abordar.

Quedan establecidos entre sus objetivos principales de la psicología de la salud el aumento de salud y bienestar de las personas; prevención o modificación de las enfermedades; mejor funcionamiento de casos con trastornos.
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