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INTRODUCCION 
El presente ensayo se refiere al tema de “Orígenes de la conducta humana”. Que se puede definir como conjunto de reacciones psíquicas de las personas, permitiendo conservar relaciones con el medio, mantienen el fenómeno de la vida y aseguran su continuidad. Es la forma de ser del individuo y el conjunto de acciones que efectúa con el fin de adecuarse a un ambiente. Es la respuesta a una motivación, traduciéndose motivación como todo lo que impulsa a un individuo a realizar una conducta. 	
Las características principales de la conducta humana son observable por otras personas, observan a conducta del sujeto dependiendo a la moral o reglas sociales. 
El comportamiento no es solo un conjunto de interacciones estimulo-respuesta sino una disposición individual frente a determinados estímulos que provocan una respuesta según la persona. 
Para analizar la problemática del tema tenemos que saber que la conducta del individuo, se considera en un espacio y un tiempo determinado a lo cual se conoce como comportamiento.
Lo cual el comportamiento de un individuo hacia otra persona puede llegar a no ser la correcta, la mayoría de los psicólogos de hoy acuerdan en que el objeto propio de las ciencias psicológicas es la conducta humana. Pero, por “Conducta humana” se entienden muchas cosas, además de poder ser enfocada desde muy diversos puntos de vista, es la lucha por la vida del recién nacido prematuro. 
Artistas, científicos, profesores, políticos, preparan la conducta humana cuando aplican sus conocimientos y destrezas a sus tareas correspondientes. Conducta humana son las fantasías de un niño, los sueños del adolescente, las alucinaciones del alcohólico. 
Esta se conoce bien, pero se comprende poco. Cuando hablamos de conducta, apuntamos, primeramente, a las actividades claras y evidentes observables por los demás: su caminar, hablar, testicular, su actividad cotidiana… a esta conducta se le denomina conducta evidente por ser externamente observable.
El estudio de la conducta indaga la evolución de ciertas etapas formativas en el individuo, como la infancia o adolescencia, y va unido al estudio del desarrollo físico desde el nacimiento hasta la muerte. 
ORÍGENES DE LA CONDUCTA HUMANA
Las conductas humanas, constituyen el conjunto de reacciones psíquicas de las personas, permitiendo conservar relaciones con el medio, mantienen el fenómeno de la vida y aseguran su continuidad. Es la forma de ser del individuo y el conjunto de acciones que efectúa con el fin de adecuarse a un ambiente. 
Es la respuesta a una motivación, traduciéndose motivación como todo lo que impulsa a un individuo a realizar una conducta.
La conducta del individuo, cuando se considera en un espacio y un tiempo determinado se conoce como comportamiento. La conducta ha sido centro de estudio de la psicología desde sus inicios. John B. Watson, representante de la psicología de la conducta o conductismo, postulaba que la psicología, en lugar de fundarse en la introspección, debía limitar su estudio a la observación del individuo en una situación determinada.
La mayoría de los psicólogos de hoy acuerdan en que el objeto propio de las ciencias psicológicas es la conducta humana. Pero, por “Conducta humana” se entienden muchas cosas, además de poder ser enfocada desde muy diversos puntos de vista. Es la lucha por la vida del recién nacido prematuro. Artistas, científicos, profesores, políticos, preparan la conducta humana cuando aplican sus conocimientos y destrezas a sus tareas correspondientes. 
Conducta humana son las fantasías de un niño, los sueños del adolescente, las alucinaciones del alcohólico. Esta se conoce bien, pero se comprende poco. Cuando hablamos de conducta, apuntamos, primeramente, a las actividades claras y evidentes observables por los demás: su caminar, hablar, su actividad cotidiana a esta conducta se le denomina conducta evidente por ser externamente observable
La psicología estudia la conducta del hombre a partir de la observación de su comportamiento y de sus condiciones. En la conducta humana existen factores influyentes, como son los factores biológicos y los factores ambientales o de socialización.
La mayoría de los expertos coincide en que el hombre moderno, Homo sapiens, se originó en África hace cuando menos 130 000 años y existe evidencia genética que muestra que todos los seres humanos estamos relacionados con estos ancestros africanos.
En lo que no hay coincidencia, es dónde y cuándo se originó lo que llaman el comportamiento moderno, caracterizado por el desarrollo de un lenguaje, el pensamiento abstracto, técnicas avanzadas para la caza y la pesca, herramientas elaboradas y la capacidad de crear arte. Y es que existe un gran salto en el tiempo entre los restos fósiles de aquellos seres a todas luces ya anatómicamente humanos, y las representaciones artísticas más antiguas, que fueron encontradas en Francia, en las cuevas de Chauvet-Pont-d’Arc y Lascaux, cuyas edades se calculan en 31 000 y 17 000 años, respectivamente.
Existen dos teorías al respecto, la primera señala que el origen del ser humano se dio en África hace más de 130 000 años, pero el comportamiento moderno se generó en Europa hace aproximadamente 40 000 de una manera muy abrupta, algunos piensan que incluso pudo deberse a una mutación genética. 
La segunda coincide con la idea de un origen biológico africano pero afirma que el comportamiento moderno también surgió ahí, en épocas mucho más remotas y que fue un proceso gradual.
Para quienes apoyan la segunda teoría ha sido la falta de evidencia arqueológica, pero recientemente un grupo de investigadores y estudiantes, encabezado por Christopher Henshilwood, de la Universidad Estatal Stony Brook, de Nueva York, realizó un importante hallazgo en la Cueva Blombos, localizada en la punta sur de Sudáfrica, en una región que se encuentra de cara al Océano Índico: se encontraron piezas de hueso tallado, cuya antigüedad se calcula en aproximadamente 70 000 años, y más de 8 500 piezas de ocre (un mineral terroso de color rojo o amarillo, que es un óxido de hierro, el cual frecuentemente se encuentra mezclado con arcilla). Pero son dos las que han logrado revivir el debate sobre el origen del comportamiento humano moderno: dos piezas de ocre rojo, grabadas con cruces geométricas.





TIPOS DE CONDUCTA SEGÚN SU ORIGEN
Conductas Instintivas: Durante mucho tiempo los psicólogos creían que los seres humanos llegamos al mundo como una “pizarra en blanco”. Sin embargo, en el último siglo se ha descubierto que esto no es así en absoluto. 
Hoy en día sabemos que los seres humanos tenemos una serie de instintos que nos llevan a actuar de forma inconsciente, y que tienen que ver con nuestra supervivencia y nuestros instintos de reproducción. Algunas son muy evidentes aunque otras muy difíciles de detectar.
Así, por ejemplo, bostezar cuando tenemos sueño es un claro ejemplo de conducta instintiva: se trata de algo incontrolable y que hacemos sin saber por qué.

Conductas aprendidas: Son aquellas que no están presentes en el momento de nuestro nacimiento y que vamos adquiriendo mediante diferentes mecanismos a lo largo de nuestra vida. La mayoría de comportamientos que presentamos pertenecen a esta categoría.
Ejemplo de esta son los hábitos como preparar la comida, vestirnos, lavarnos los dientes, conducir o ir a trabajar pertenecen a esta categoría.
TIPOS DE CONDUCTA SEGÚN SU RELACION CON EL ESTIMULO
Conductas Apetitivas: son aquellas que se llevan a cabo para alcanzar un determinado objetivo relacionado con la búsqueda de placer o la persecución de estímulos positivos para el bienestar del individuo. Estos estímulos pueden ser tanto externos como internos, aunque en la práctica casi siempre se trata de una mezcla de ambos tipos.
Por ejemplo, dentro de las conductas apetitivas podríamos encontrar algunas como preparar comida para calmar el hambre.
Conductas Evitativas: Las conductas evitativas son opuestas a las apetitivas, ya que se dirigen a evitar dentro de la medida de lo posible un estímulo desagradable. Al igual que ocurre en el caso anterior, los estímulos de los que se está huyendo pueden ser tanto internos como externos. 


Watson: Gran parte de la conducta del adulto es una respuesta condicional.



TIPOS DE CONDUCTA SEGÚN LA INTENCIONALIDAD DE LA PERSONA
Conductas Involuntarias: Comportamientos que se producen sin que el individuo tome una decisión de la que se esté dando cuenta. Generalmente tienen que ver con la respuesta automática frente a un estímulo, que puede ser tanto interno como externo.
Por ejemplo, cuando un individuo se quema el dedo al tocar una vitrocerámica su respuesta automática será alejar la mano del fuego para evitar el dolor. 
Conductas Voluntarias: son todas aquellas que la persona medita antes de llevar a cabo. En un principio se pensaba que todos los comportamientos son producto de una respuesta automática frente a un estímulo, pero más adelante se descubrió que tenemos la capacidad de elegir la manera en la que actuamos en cada momento.
Así, por ejemplo, cuando algo nos enfada puede que nuestra respuesta automática sea ponernos a gritar
TIPOS DE CONDUCTA SEGÚN NUESTRA RELACION CON LOS DEMAS
Conductas Pasivas: son aquellas que dejan de lado los deseos y necesidades propios para tratar de evitar conflictos con los demás o para no hacer daño a otra persona. Generalmente las conductas pasivas son típicas de individuos con baja autoestima y que no saben comportarse con asertividad.
Un ejemplo de conducta pasiva podría ser aguantar insultos y comentarios humillantes de otra persona simplemente para no desencadenar un conflicto más fuerte, incluso cuando soportarlos nos hace daño. A la larga, las conductas pasivas suelen crear más problemas de los que evitan.
Conductas Agresivas: que son todas aquellas destinadas a satisfacer los propios deseos y necesidades sin tener en cuenta los de los demás. Curiosamente, también suelen ser típicas de personas con baja autoestima, especialmente cuando se dan de manera automática y no premeditado 
Conductas Asertivas: Por otro lado las conductas asertivas son todas aquellas que se utilizan para afirmar los propios deseos y necesidades a la vez que se tienen en cuenta los de los demás. Cuando se responde a un conflicto con asertividad suele ser posible encontrar una solución que satisfaga a todas las partes y que evite que el problema termine escalando.
Un ejemplo de conducta asertiva podría ser hablar con claridad con otra persona sobre algo que ha hecho y que nos ha molestado, con la intención de encontrar alguna manera de que no vuelva a ocurrir.
Tipos de conducta según su utilidad
– Conductas adaptativas
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En psicología se considera que una conducta es adaptativa cuando permite a la persona responder de manera adecuada a su medio y le da las máximas probabilidades de conseguir los objetivos que se ha propuesto y alcanzar un estado de bienestar.
Por ejemplo, una persona que quiere perder peso y ponerse en forma estaría actuando de manera adaptativa si hiciese ejercicio y comiese sano.









CONCLUCION
Lo que hemos visto a lo largo de este ensayo fue toda a información referente a el comportamiento del cuerpo, los más relevante y de i interés personal, este tema nos hace pensar detenidamente sobre el simple hecho de caminar, soñar, pensara etc. que simples actos como estos conllevan una serie de estudios que se han ido investigando dese hace mucho tiempo de hecho una considerable lista de científicos que se han enfocado mucho n estudiar todo referente al comportamiento del humano y todas sus reacciones, lo que las ocasiona y como surgen.
La psicología estudia en mayor parte el comportamiento del ser humano y esta misma explica que su comportamiento esta relacionad también a los factores bilógicos y ambientales.
Este tema también se podría decir que también tiene otros temas relacionados con ellos como son las conductas tales como instintivas, aprendidas, apetitivas, evitativas, encubiertas, manifiestas, involuntarias y varias más.
A mi parecer este tema tiene demasiada información útil que nos ayuda a entender muchas cosas la lógica que tiene en todo lo que hacemos día tras día, el porqué de nuestras acciones.
También sobra decir que el comportamiento humano tiene como finalidad mantenernos en un nivel óptimo para el organismo según sus características
La conducta es sumamente importante para regular las tenciones. Así de importante es la conducta en la sociedad.
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