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La vaca debe tener durante el proceso de gestación una alimentación adecuada en cantidad y calidad. En algunos casos el animal tiene requerimientos nutricionales como la suplementación al final de la preñez, así lo recomendó Yorjan Martínez, médico veterinario-zootecnista y profesional en Gestión Productiva y Salud Animal del Fondo Nacional del Ganado, FNG, en Caucasia.



Una buena alimentación, espacios y potreros ideales, manejo sanitario, tiempo de descanso y revisiones constantes son aspectos primordiales que el encargado de los animales o mayordomo debe tener en cuenta para que el periodo de gestación se lleve a cabo con normalidad.
Es importante que el animal tenga un fácil acceso a los alimentos y al agua para que no se presenten problemas de pérdida de peso o desnutrición. Cuando la hembra tiene 7 meses de gestación, la cría está en su mayor desarrollo, por ende el animal necesita raciones de comida más grandes para desarrollar una reserva de alimento para la etapa del posparto”, puntualizó el profesional del FNG.


“Durante el proceso de reproducción o inseminación, antes y luego de confirmar la gestación, es muy recomendable hacer chequeos y revisiones periódicas. Durante todo la etapa de preñez, se pueden realizar entre 3 y 4 palpaciones rectales para verificar que todo esté en orden y no se presenten inconvenientes”, señaló el experto. (Lea: Claves para garantizar la preñez bovina con inseminación artificial)
El médico veterinario ubicado en Chiquinquirá afirmó que una vaca que esté el séptimo mes de preñez, no tiene por qué estar en producción, ya que le faltaría poco tiempo para tener cría y no puede someterse a ninguna clase de presión y/o alteración.

[bookmark: _GoBack]vale la pena resaltar que es muy importante que la vaca esté al día con el plan sanitario que corresponda a las necesidades del predio, de acuerdo a lo que haya establecido el médico veterinario de la finca. Martínez aseveró que algunos planes contemplan la desparasitación previa al parto.
 
“Una vaca cuando se encuentra en gestación se puede vacunar, vitaminizar y desparasitar, todo esto bajo supervisión de un experto y solo si se requiere y si está estipulado en el programa de salud de la finca, el cual se crea basándose en las condiciones del pasto, la oferta de agua y de las enfermedades que se presenten en la región”, expresó el médico y profesional ubicado en Caucasia.


