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 Mapa conceptual



La presencia de solutos de los tipos iónico, no iónico polar y apolar causa cambios muy importantes en la estructura del agua que se reflejan en sus propiedades físicas; estos efectos se aprecian en las llamadas propiedades de la temperatura de congelamiento y de ebullición. 
Las propiedades fisicoquímicas son: calor específico, conductividad eléctrica, conductividad térmica, magnetismo, diamagnéticos, paramagnéticos, ferro magnéticos.    
Entre el 60  y el 70% del cuerpo humano es agua, aún cuando hay tejidos como huesos, cabellos y dientes que la contienen escasamente, es un disolvente líquido inerte del pH neutro, que sirve de transporte en la sangre y la linfa y que regula la temperatura corporal. 
El agua no solamente es líquida, es una de las pocas sustancias conocidas que se encuentran en la naturaleza en los tres estados: físico, líquido y gaseoso.
Son las que nos informan sobre el comportamiento del material ante diferentes acciones externas, como el calentamiento, las deformaciones o el ataque de productos químicos. 
Las propiedades del agua más destacadas son: la capacidad para regular la temperatura ambiente. Su totalidad en estado sólido (hielo) sus propiedades de capacidad y tensión superficial , su marcada propiedad solvente, y su relación activa con la química de protones y electrones. 
1.5 
El agua es el compuesto más importante de la naturaleza, el agua desempeña un papel crucial en una serie de procesos físicos, químicos y biológicas.
El organismo la pierde continuamente por el sudor, la orina, la respiración y las heces, y se requiere un mínimo aproximado de 2,500ml diarios, Dependiendo de la edad, sexo y actividad física.
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