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Introducción.
En este trabajo daré a conocer que la enfermería no solo se centra en ciertas funciones y la enfermera no solo realiza tareas específicas. Ésta carrera va más allá de una disciplina profesional.
Lo más importante es estar centrada en el paciente para saber cada una de sus necesidades y para ello hay que tener presente las intervenciones de enfermería para alcanzar los objetivos y buenos resultados para el paciente.

















La enfermería como profesión y como disciplina científica.
La enfermería es una profesión y no hay factor que haga diferencia entre un trabajo de una profesión, la diferencia solo es importante en términos de cómo se ejerce. Siempre se debe actuar profesionalmente para saber administrar una atención de calidad centrada en nuestro paciente.
Una profesión tiene como características principales las siguientes:
· Precisa fundamentos básicos y una amplia formación de sus miembros.
· Tiene un cuerpo de conocimientos teóricos que conduce a habilidades, capacidades y normas definidas.
· Proporciona un servicio específico.
· Existe autonomía para tomar decisiones y ejercer.
· Toda profesión tiene un código ético para la práctica.
La enfermería tiene como objeto desarrollar conocimientos que sirven para definir y guiar la práctica con el fin de precisar las características de una disciplina.
Varias teorías reconocen que los conceptos de cuidado, persona, salud y entorno son los que constituyen al campo de cuidados de enfermería.









Intervenciones independientes e interdependientes.
Una de las partes más importantes en enfermería es seleccionar las intervenciones de enfermería para obtener resultados en el paciente una vez que se han identificado los diagnósticos.
Las intervenciones de enfermería son tratamientos basados en el juicio y conocimiento clínico que nosotros como enfermeros realizamos para alcanzar los resultados en el paciente.
Tipos de intervenciones.
· Intervenciones iniciadas por la enfermera.
· Intervenciones iniciadas por el médico.
· Intervenciones de colaboración.
Al elegir intervenciones se deben considerar factores importantes:
1. Características del diagnóstico de enfermería.
2. Los objetivos y los resultados esperados.
3. Base de evidencia.
4. Viabilidad de la intervención.
5. Aceptación del paciente. 











[bookmark: _GoBack]Conclusión.
Para finalizar este ensayo es importante saber que la enfermería está basada por un código ético como cualquier otra profesión, el estar centrada en el paciente correcto es indispensable ya que a base de ello se pueden realizar las intervenciones adecuadas y obtener un buen resultado en el paciente actuando siempre de manera adecuada, responsable y con una atención de calidad.
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