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Para ser un profesional de enfermería, necesitamos ser mucho y saber ser sin límites, excepto por esa falta de tiempo con la que tantas veces nos enfrentamos. Enfermería, en su ejecución, conjuga conocimientos, corazón, fortaleza, humanidad, exige una importante implicación de lo que cada enfermera sabe, siente, percibe, comprende.  
¿Cómo llegamos a ser enfermeras?
La relación persona a persona es ante todo una experiencia o serie de experiencias que se viven durante la práctica, sujetas a una condicionantes cuyo conocimiento puede influir para que se produzca los beneficios esperados (mantener el máximo nivel posible de salud, prevenir y enfrentar eficazmente la enfermedad, promover la recuperación, morir dignamente). La enfermera en esta interacción debe reconocerse también como persona, que no solo actúa, sino que también piensa y siente y ante tales circunstancias, se convierte en un personal altamente vulnerable a experimentar ciertas condicionantes que afectan directamente ya sea, el pro ceso del cuidado o su propia salud.     
¿Cuál es la esencia del ser enfermera?
La ética en la profesión de enfermería.























	

Damos por hecho que todas las personas que la practicamos, sabemos qué es, cómo hacemos lo que hacemos y por qué lo hacemos ¿Cuál es la realidad? Que muchas enfermeras tenemos problemas para identificar estas cuestiones aunque sí sabemos el qué, el cómo y el porqué de enfermería de manera intuitiva o introyectada.
¿Qué es el ejercicio profesional?
La filosofía y la enfermería son disciplinas científicas que comparten fenómenos de estudio, como el ser humano en el proceso de su existencia, así como la forma de relacionarse con la salud, la enfermedad, el dolor y la muerte. La perspectiva filosófica permite reflexionar sobre los fenómenos de estudio de la enfermería e indagar en sus fundamentos, relaciones, origen, finalidades y trascendencia, con el objeto de encontrar los campos de interacción disciplinar y las interacciones profesionales.   
Importancia de la filosofía para la enfermería.
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La filosofía es de vital importancia para la práctica profesional pues comprende el sistema de creencias acerca de qué es la enfermería, cómo hacemos nuestro trabajo profesional y las razones para hacerlo, incluye también la búsqueda del conocimiento acerca de la disciplina. Este sistema de creencias determina nuestra forma de actuar.
En términos generales se acepta que la filosofía abarca tres elementos:
· Epistemología.
· Axiología y deontología.
· Ontología.
Filosofía de la salud y filosofía de la enfermería.
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