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Introducción

El trabajo de investigación presente tomara como tema la fasciolosis hepática con el fin de poder identificar la prevalencia que está ha alcanzado en la zona de investigación que se ha elegido para este proyecto, el cual lleva por nombre La Tigrilla, municipio de la Concordia, Chiapas. Es una de las principales causas de pérdidas económicas a causa de la mortalidad, disminución de carne, leche, gastos de tratamiento y asesoría técnica de un médico veterinario.
      La fasciola hepática es una enfermedad parasitaria causada por el trematodo Fasciola hepática, que afecta a animales vertebrados herbívoros (vacas, ovejas, cabras, entre otros) y a humanos. La infección se adquiere debido a la ingesta de diversos vegetales acuáticos crudos, algunos terrestres o agua contaminados, con metacercarias, la forma infectante. El ciclo de vida requiere de ambientes húmedos y cálidos e inundados que favorezcan la presencia de moluscos de agua dulce principalmente del género Lymnaea (Carrada 2007). Comienza con la eliminación de huevos al medio ambiente en las heces del hospedador vertebrado que posee formas adultas en los ductos biliares desde donde pasan al intestino delgado y luego a las heces (Bowman 2009). Si los excrementos son depositados en zonas inundadas o en cuerpos de agua, los huevos se desarrollan hasta miracidios que en el ambiente acuático, infectan a moluscos para transformarse en esporoquistes, redias y finalmente, cercarías que saldrán nuevamente a un medio acuático para enquistarse en plantas y dar origen a las metacercarias, fase larvaria infectante para vertebrados (Soulsby 1986, Cordero del Campillo y Rojo 2002). Malone (2002) indica que la mayoría de las infecciones ocurren por el pastoreo en zonas que tienen o están cerca de hábitats para moluscos que no son fijos y por lo menos permanecen húmedas durante la mitad del año. El parásito adulto se alberga en el hígado e induce procesos inflamatorios crónicos (Thomson 1988, Bordin 1995) como fibrosis y calcificación de ductos hepáticos, aumento de la consistencia del parénquima, atrofia de lóbulo hepático ventral, formación de abscesos, y tractos hemorrágicos y necróticos (Carlos Manuel Cueva C., 2020)
     La fasciola hepatica bovina es un parasito que afecta a los humanos no solo económicamente, también daña la salud de las personas que tengan contacto con un bovino infectado ya que es una enfermedad zoonotica. 
     El término zoonosis, etimológicamente, deriva de las raíces griegas zoo: animal y gnosis: enfermedad, y comprende a las enfermedades infecciosas transmisibles en condiciones naturales, entre los animales vertebrados y el hombre, donde los animales son la parte esencial en el ciclo biológico del agente etiológico, que pueden ser priones, virus, bacterias, hongos y parásitos. (Cesar Naquira, 2010).
     La F. hepática se halla ampliamente distribuida debido a la capacidad de colonización que posee el hospedador intermediario y su adaptabilidad a diversas regiones y climas, le permite desarrollarse en sitios húmedos especialmente en charcos y pantanos, lo que permite que el ciclo de vida del parásito alcance su desarrollo en temperaturas óptimas dentro del rango entre 10 y 30 ºC, este parásito cumple su desarrollo en el hígado de varias especies hospedadoras definitivas.
     El control de enfermedades zoonóticas como la Fasciola hepática, es una obligación social que tiene el Médico Veterinario con el productor para mejorar la calidad del producto cumpliendo con el plan del buen vivir Art. 281 La soberanía alimentaria constituye un objetivo estratégico y una obligación del Estado para garantizar que las personas, comunidades, pueblos y nacionalidades alcancen la autosuficiencia de alimentos sanos de forma permanente, para ello será responsabilidad del Estado: Prevenir y proteger a la población del consumo de alimentos contaminados o que pongan en riesgo su salud o que la ciencia tenga incertidumbre sobre sus efectos. Es importante determinar la prevalencia para cuantificar las pérdidas económicas en la producción que afecta directamente al productor de ganado bovino e indirectamente a los productores y consumidores de los órganos.



Capítulo 1

Planteamiento del problema

Determinación del problema
Se han visto en los últimos meses un elevo exponencial de fasciola en el ganado bovino ubicado en el rancho La Jatendida. La fasciola hepática se trata de una enfermedad parasitaria, posee una amplia relevancia en la sociedad debido a que es un parasito zoonotico al ser humano. La importancia de la enfermedad recae en las grandes pérdidas económicas que genera al sector ganadero ya que debido a los manejos inadecuados en: utilización de antiparasitarios, rotación de pastos y eliminación de moluscos por mencionar algunos factores; se favorece la presentación de Fasciola hepática, ocasionando en los bovinos problemas como retraso en el crecimiento, mala conversión alimenticia, pérdida de peso, baja producción de carne y baja producción de leche, así como perdidas económicas generadas por el decomiso de hígados post faenamiento. La prevalencia de parásitos en el ganado bovino provocan pérdidas en las explotaciones pecuarias, estos perjuicios se traducen fundamentalmente en una disminución de la productividad de las ganaderías. La importancia de las pérdidas por Fasciola hepática depende de la intensidad de la infección. Las pérdidas directas consisten esencialmente en las enfermedades agudas que aparecen bruscamente y en las muertes que ocasionan. Como los animales latentemente enfermos no muestran signos que hagan sospechar al dueño de la existencia de la enfermedad, entonces el tratamiento se omite, por lo cual los animales siguen contagiando a los demás animales diseminando aún más este parasito haciéndolo cada vez más riesgoso para las personas ya que todos los animales de esa zona son consumidos por la comunidad. La fasciolosis puede dar lugar a un descenso en el apetito hasta de un 15% causando desnutrición, que, si no se trata a tiempo puede llevarlos a la muerte causando una perdida absoluta afectando directamente la economía del propietario ya que lo más probable es que todos los animales que se encuentren en el potrero donde está el parasito ya estén infectados, y en caso de ser detectado se debe empezar un tratamiento que va a afectar el bolsillo del propietario sobre todo si son animales que tienen la enfermedad ya avanzada. 
     La investigación se realizó por la problemática que existe en este momento en el rancho Lajatendida por la prevalecía de la fasciola hepática bovina, se han presentado casos en los cuales incluso han perdido la vida algunos ejemplares, causando pérdidas considerables en la producción y en la economía de los propietarios. Por esta razón se analizara la prevalencia para cuantificar las altas y bajas para determinar en qué época del año está más predispuesta esta enfermedad, obtener las tazas de mortalidad que han afectado al rancho Lajatendida. El objetivo de la investigación es determinar la prevalencia de fasciola hepática en bovinos en el rancho Lajatendida con el fin de proporcionar datos actualizados así como llevar un control de la prevalencia de la enfermedad para tratar en lo posible de reducirla. 
     Se obtendrán muestras de los animales ahí presentes, en donde se utilizara la técnica por observación microscópica de copro de heces para cuantificar la cantidad de bovinos infectados de este parásito. teniendo en cuenta que la presencia del parasito adulto en el hígado ocasiona graves lesiones estructurales en el tejido del mismo lo que lleva a producir alteraciones que afectan el metabolismo del animal convirtiéndose en un factor limitante en la producción ganadera por las mermas en la producción de carne, leche y lana, así como por los decomisos de hígados en los frigoríficos, interferencias en la fertilidad, costos asociados a la aplicación de tratamientos y problemas de salud pública en humanos. (César, 2003).
     En la actualidad la explotación bovina constituye el ingreso económico para muchas familias en la Tigrilla, por lo que es de gran importancia para los productores tener ganado de calidad, teniendo en cuenta que todos los animales de esta zona e incluso de otras van al canal, y esta carne es consumida por la comunidad.


Objetivos

Objetivo general

· Analizar la prevalencia de fasciola hepática bovina en el rancho Lajatendida, así como el índice de mortalidad durante la fase de mayor contagio.

Objetivos específicos

· Analizar muestras coproparasitoscopico por el método flotis.
· Revisar (registros)  en el racho Lajatendida  de mortalidad en qué meses del año aumenta.










Justificación

La presente investigación se enfocara en el estudio de esa enfermedad parasitaria, la fasciola hepática, que se ha visto en los últimos años un mayor aumento en los contagios de la enfermedad  que causa daños a los animales bovinos del rancho lajatendida siendo una enfermedad que afecta directamente en la salud y el bienestar de estos animales, así como a los propietarios ya que se han visto afectados con pérdidas económicas por la mala producción y perdida de algunos ejemplares bovinos. Permitirá identificar las temporadas en que puede llegar a afectar más al ganado y si este parasito se sigue diseminando o ya se está controlando. Es una enfermedad parasitaria de gran importancia por su zoonosis. 
     La fascioliasis es una enfermedad parasitaria animal (principalmente de rumiantes, pero también de cerdos, burros, llamas y alpacas) que puede ser transmitida a los seres humanos. Es una trematodiasis de transmisión alimentaria causadas por gusanos trematodos (también conocidos como "duelas"). La infección se adquiere cuando se ingieren, cruda o mal cocidas, plantas acuáticas o semi-acuáticas (particularmente berros, alfalfa, lechuga, y espinaca) que tienen adheridas las larvas del parásito apegados al tallo o a las hojas. Una vez en el cuerpo humano, el gusano se alberga en los principales conductos biliares y es responsable de la morbilidad severa. Esta parasitosis causa enfermedades hepáticas y pulmonares graves. El ciclo de vida del parásito adulto vive en las vías biliares de los humanos o los animales infectados, principalmente: vacas, ovejas, cerdos, burros, llamas y alpacas. Este parásito pone huevos que son eliminados en las heces. Si estas heces alcanzan cursos de agua dulce los huevos se convierten en larvas que penetran en un tipo de caracol de río o arroyo (lymnaea) donde se reproducen generando otro tipo de larvas que se liberan en el agua. Estas larvas se adhieren a plantas acuáticas (tallos y hojas). Los animales o humanos se infectan de fascioliasis cuando ingieren estas plantas contaminadas con la larva (OPS, 2016).
     Esta investigación ofrecerá datos actualizados sobre la prevalencia de fasciola hepatica bovina en el rancho lajatendida.
[bookmark: _GoBack]     La investigación se está realizando debido a que la producción de estos rumiantes bovinos es importante en el rancho la jatendida y esta se esta viendo afectada ya que se origina mayormente a partir de pequeños y medianos ganaderos para los cuales tiene gran relevancia socioeconómica. Por lo tanto adquiere importancia económica regional también para los pequeños productores como lo es el rancho lajatendida, en sus hatos siguen padeciendo limitantes productivas como, por ejemplo, severos problemas sanitarios. Entre estos, las parasitosis gastrointestinales y, en particular, la fasciolosis, causan pérdidas económicas considerables en distintas zonas agroecológicas. La fasciolosis hepática es causada por el trematode Fasciola hepatica, que afecta sobre todo a los rumiantes en este caso a los bovinos pero también a un gran número de animales domésticos, silvestres y al hombre. 
El parasito se encuentran sobretodo en áreas inundables, zonas deprimidas (ciénagos) y a lo largo de cursos de agua o acequias para riego donde proliferan los caracoles del género Lymnaea, hospedadores intermediarios del trematode, la jatendida está ubicada en una zona donde hay bastante humedad y encharcamientos.
     El diagnostico se realizara con la observación de huevos en las heces por microscopía. Esto beneficiara principalmente al rancho lajatendida y podrá servirle como referencia a los ranchos que se encuentran cercanos y también presenten signos de fasciola hepática.
     A nivel veterinario, es una de las enfermedades parasitarias de mayor importancia, con considerables pérdidas económicas anuales a escala mundial, y para pequeños productores, tal es el caso  del rancho lajatendida, llega a ocasionar perdidas que dañan bastante su economía. Estas pérdidas son el reflejo del daño que produce el parásito en los animales y que incluyen decomiso de los hígados afectados, reducción en la producción de carne, leche, abortos y reducción en la fertilidad en animales con altas cargas parasitarias. 

Capitulo II
Enfoque cuantitativo

Enfoque cuantitativo por las variables a examinar, las cuales serán expresadas en porcentajes utilizando estadísticas descriptivas, cuadros con porcentajes, gráficas de pastel.

Método de investigación variable

Variable cuantitativa
Se analizara esta investigación utilizando estadísticas descriptivas, cuadros con porcentajes, gráficos (pasteles) y análisis de coprocultivo para encontrar organismos en las heces (materia fecal) se utilizara la técnica de sedimentación y tinción con Azul de Metileno (SAM) es de fácil lectura. Este método reduce los sedimentos a través de sucesivos tamizados y contrasta claramente los huevos no teñidos (de color amarillento) con el resto de los detritos teñidos de azul. El resultado del método es cuantitativo y hace referencia al número de animales que presenten huevos de F. hepática en las muestras de heces.





Capitulo III

Marco referencial

La Fasciola hepática es un parásito que pertenece a la clase Trematoda del orden Digenea, que mantiene una amplia distribución mundial. El parásito adulto se aloja en el hígado y conductos biliares del ganado, los huevos son llevados a través de la bilis al intestino, salen posteriormente en las heces y una vez que llegan a alcanzar el agua, inician el ciclo a partir de la formación de la primera fase larvaria llamada miracidio. El pasto contaminado es su principal medio de transmisión y para que el trematodo pueda afectar a los animales debe generar un ciclo, donde, es necesario la intervención de un hospedador intermediario perteneciente a la familia de los caracoles dulceacuícolas Lymnaeidae y de un hospedador definitivo como: equinos, porcinos, vacunos, camélidos, caprinos, cuyes y conejos.

     La presencia de fasciolosis afecta de manera económica a la producción de carne y leche. La fasciolosis es una de las enfermedades parasitarias más importantes del ganado bovino, la cual no solo afecta la salud de los animales sino que también es considerada zoonótica, a la vez infecta a una gama extensa de huéspedes mamíferos como perros, gatos, rumiantes caballos y cerdos junto con el impacto económico en los ganaderos debido a la disminución de la producción y decomiso de canales afectados por la enfermedad.

     La morfología del Helminto trematodo adulto es de un cuerpo ancho y aplanado dorso ventralmente de forma foliácea, toma un color café, rosa o gris cuando se lo expone al formol; se encuentra recubierto por espinas alrededor de su cuerpo, con una medida de 18-51 mm de largo por 4-13 mm de ancho, está conformado de dos ventosas continuas, una ventral más grande que la oral y en su extremo craneal un estructura cónica (boca), cerca de esta estructura el aparato digestivo se divide en ramas primarias y secundarias, por debajo del poro ventral encontramos al poro genital, posee una bolsa de órganos reproductores en su interior, en los que se encuentran representados ambos sexos, posee dos testículos y un ovario, siendo un parásito hermafrodita convergen al poro genital ambos aparatos reproductivos. El tegumento de la fasciola posee placas espinosas extendiéndose hacia el tejido muscular que se encuentra subyacente y comunicándose hacia la superficie por unos estrechos canales llevando el nombre de pericariones por llevar en su interior núcleos.

     La F. hepática cumple un ciclo biológico heteroxeno, para ello necesita la intervención de un hospedador intermediario como el caracol del género Lymnaea y uno definitivo que vendría a ser el animal infectado que puede ser rumiante u otro mamífero.

     La F. hepática se halla ampliamente distribuida debido a la capacidad de colonización que posee el hospedador intermediario y su adaptabilidad a diversas regiones y climas, le permite desarrollarse en sitios húmedos especialmente en charcos y pantanos, lo que permite que el ciclo de vida del parásito alcance su desarrollo en temperaturas óptimas dentro del rango entre 10 y 30 ºC, este parásito cumple su desarrollo en el hígado de varias especies hospedadoras definitivas.

     El ciclo comienza cuando el animal infectado o el hospedador definitivo expulsa las heces con los huevos de la F. hepática, formados en su interior un ovocito fecundado dentro de una cápsula operculada y al tener humedad se formará dentro de los huevos una fase larvaria ciliada interna llamada miracidio, que nada libremente para invadir e introducirse en el caracol o huésped intermediario a través de su papila cónica en el extremo proximal, si no ingresa al hospedador en un lapso de 24 h la fase larvaria agota sus reservas energéticas y muere. En el interior de éste evoluciona a fase de cercaría, parecida a un renacuajo, que desarrolla una cola útil para su movilización y se desarrolla por completo en un tiempo aproximado de uno a dos meses, ayudado de temperaturas cálidas óptimas para su desarrollo, a pesar, que se ha encontrado a hospedadores intermedios infectados de fases larvarias pertenecientes a la familia Lymnae viatrix en altitudes entre 4000 y 4500 msnm, una vez culminado su desarrollo abandona el caracol y nada a distancias cortas para adherirse a alguna planta, perdiendo posteriormente su cola y transformándose así en la fase larvaria denominada metacercaria, que es la etapa final del parásito hasta que sea ingerido por el animal. Una vez que los rumiantes u hospedadores definitivos ingieren el forraje o aguas infectadas con metacercaria, inicia un nuevo ciclo en el tubo digestivo y al estar en contacto con el jugo gástrico, el ácido permite que la membrana o envoltura que rodea a la metacercaria se disuelva dejando en libertad a la larva joven o fasciola juvenil. En esta nueva etapa, el parásito atraviesa la pared intestinal hasta alojarse en la cavidad abdominal, posteriormente el peritoneo y a la cápsula de Glisson, para más tarde penetrar en el hígado en donde migra por el parénquima durante cinco a seis semanas, transcurrido este tiempo se instalan finalmente en los conductos biliares donde alcanzan un estado adulto en un tiempo aproximado de tres meses, para finalmente iniciar el proceso de oviposición, los cuales son evacuados junto con las heces al medio externo propagando la infección e iniciando un nuevo ciclo del parásito.

     El contagio se presenta por factores biológicos, climáticos y topográficos; la variación del clima genera un cambio de ecosistema y trae hospedadores a zonas nuevas, éste cambio climático se ve más acentuado en los trematodos, se verifica mediante un incremento de la formación de los estados larvarios libres, que influyen en los hospedadores vertebrados e invertebrados, en un futuro próximo los lugares fríos y de altitudes que sobrepasan los 4000 msnm pueden llegar a ser zonas endémicas, debemos recalcar que la distribución espacial de F. hepática no solo depende de la precipitación, elevación y tipo de suelo; sino que incluye otros factores de riesgo como manejo,  en este punto la segada de los pastizales y la proporción en la dieta, convirtiéndose la enfermedad de alta prevalencia, con elevadas pérdidas en la producción que influye drásticamente en la inocuidad alimentaria; además, incrementa la intensidad y frecuencia de este helminto. Sin dejar a un lado las prácticas agrícolas sin control y transporte inadecuado de los animales que influyen en la propagación del parásito. En zonas de inundaciones el factor de riesgo es mayor ya que los moluscos viven a orillas de canales de riego, drenados, zanjas o charcas de agua dulce donde bebe el ganado.

Marco teórico
Teoría 1

Los parásitos animales son conocidos desde hace miles de años. Los egipcios, mil quinientos años antes de Jesucristo ya citan a las pulgas, los piojos, las tenías, los oxiurus y los ascaris. Sin embargo, F. hepatica aparece recién mencionada en la bibliografía en el año 1379 por Jean de Brie, quien la descubrió mientras realizaba un tratado sobre la producción de lana y el manejo de ovejas para Carlos V de Francia. Este autor no asoció al parásito con la enfermedad que provocaba en los animales, conocida en ese entonces como “Iiver rot” (úlcera/podredumbre del hígado) y cuya causa se asociaba a la ingestión de plantas tóxicas por parte de las ovejas. Desde esta primera mención y hasta que se conoció el ciclo completo del parásito pasaron más de 400 años. 
     Durante los siglos XVI y XVIIfueron varios los investigadores que estudiaron al parásito dentro del hospedador definitivo, pero nada se sabía aún sobre el resto del ciclo de vida de F. hepatica. A partir de la observación de huevos dentro del útero de individuos adultos encontrados en las vesículas biliares de ovejas, Govert Bidloo (1698) propuso que estos animales se infectaban al ingerir el parásito adulto o sus huevos. Estas observaciones fueron comentadas por Bidloo a Antony van Leeuwenhoek, quien se puso a estudiar el tema. Leeuwenhoek supuso que el parásito vivía en el agua y que las ovejas se enfermaban al beber el agua contaminada, pero no logró probar la presencia de formas parasitarias en la misma. Recién hacia fines del siglo XVIII aparecen referencias bibliográficas sobre los estadios restantes del ciclo de vida de F. hepatíca. Johann Swammerdam, mientras disecaba caracoles para estudiar su anatomía interna, encontró y describió organimos vivos que posteriormente se supo que correspondían a cercarias. 
     En 1773, Otto Müller encontró “criaturas semejantes a renacuajos” nadando en el agua de lagunas y las nombró cercarias, nombre genérico que les dio por su cola característica. 
     En 1803, Johann Zeder reportó haber observado la eclosión de huevos de trematodes y Ia liberación de embriones nadadores ciliados, los miracidios. Algunos años después Christian Nitzsch presenció el enquistamiento de cercarias. Mientras las estudiaba nadando en agua, observó que luego de cierto tiempo se adherían al sustrato, perdían la cola y se cubrían con una sustancia gelatinosa. A pesar de los grandes avances en el conocimiento del ciclo de vida de este parásito, lo único que se sabía con certeza era que los huevos eran liberados por los adultos y que de ellos emergían miracidios. Aún cuando se conocían partes del ciclo y se habían estudiado las cercarias y redias, se desconocía la conexión entre los distintos estadios. 
     Fue recién en 1818 que Ludwig Bojanus notó el parecido entre redias, cercarias y gusanos adultos, y la observación de Ia emergencia de cercarias a partir de redias fundamentó la idea de que existía una conexión entre cercarias y trematodes adultos. Sin embargo, en el ambiente científico no prevaleció esta idea y aún se creía que las cercarias eran formas de vida independientes. También se suponía que el hospedador definitivo se infectaba al ingerir huevos del parásito, y a pesar de varias teorías alternativas propuestas por diversos investigadores, recién en 1852 James Simonds demostró que dicha teoría era incorrecta al presentar un trabajo en el cual infectó una oveja con cientos de huevos de F. hepatica y en la necropsia realizada varios meses después, no encontró lesiones ni rastros de trematodes adultos. (Kleiman Florencia, 2004)



Teoría 2

Estudios realizados por Guido Wagener (1857) permitieron observar la penetración de miracidios en caracoles y el desarrollo de redias. EI heImintólogo David Weinland en 1875 observó que las cercarías tendían a enquistarse en objetos por encima del nivel del agua. Fue a partir de esta observación que conjeturó que las cercarias se enquistaban en los pastos para luego ser comidas por las ovejas y que era a partir de este estadio larval, que él consideró como gusanos juveniles, que se desarrollaba la infección en el ganado. Veinte años después, Algeron Thomas y Leuckart en forma independiente confirmaron que el hospedador intermediario en el ciclo de F. hepatíca era un caracol del género Lymnaea. Aún quedaba por probar que los herbívoros adquirían la infección al tragar metacercarias y cuál era la ruta de migración del juvenil desenquistado hasta alcanzar el hígado de su hospedador. Ambos interrogantes fueron dilucidados mediante experimentos de laboratorio. 
     Del primer tema se ocupó Adolpho Lutz (1892) al infectar con éxito cobayos, un conejo, un chivo y una rata, alimentándolos con comida que contenía metacercarias. El recorrido del parásito dentro del hospedador definitivo Io describió Dimitry Sinitsin en 1914 y fue posteriormente confirmado por diversos investigadores. (Kleiman Florencia, 2004)






Teoría 3

Finalmente, según Bacigalupo (1934), el parásito fue introducido a nuestro país por los españoles junto con el ganado doméstico, en el siglo XV. Es notable como, a pesar de su gran especificidad por el hospedero intermediario, F. hepatica fue capaz de adaptarse exitosamente a las especies de Lymnaeas locales. (Kleiman Florencia, 2004)
   
  En 1831 el médico Mehlis fue el primer helmintólogo en observar que los huevos de Fasciola hepática no evolucionaban hacia formas maduras del parásito sino hacia lo que posteriormente se conocería como miracidio. En 1875 Weinland en Alemania postuló que las formas del parásito encontradas en los caracoles del género Limnaea eran las formas infectantes de los mamíferos; pero fue hasta 1885 que Thomas observó cómo los huevos de Fasciola hepática infectaban especialmente caracoles del género Limnaea. En el caracol evolucionaban a rediás y salían nuevamente al medio ambiente donde buscaban adherirse rápidamente a una planta acuática; de la cual eran tomados por el hospedero definitivo para reiniciar el ciclo. El ruso Sinitsin en 1914 demostró que las formas quísticas de las redias luego de haber cruzado el medio ácido del estómago liberaban la larva del parásito a nivel del intestino delgado y mediante un ciclo, muy curioso en vez de ir directamente al hígado por la circulación portal prefiere atravesar la pared intestinal y migrar por la cavidad peritoneal; perfora posteriormente la cápsula hepática y se introduce al parénquima del mismo alojándose en los conductos biliares donde produce obstrucción. 
   
  El parásito vive en los canales biliares del mamífero parasitado y en la fase adulta pone gran cantidad de huevos los cuales son expulsados al medio externo con las heces siendo arrastrados según la humedad del terreno hacia pequeños riachuelos donde maduran y liberan un embrión llamado miracidio; éste en forma de esporosito temprano invade al huésped intermediario gasterópodo del género Limneae en nuestro medio Limneae bogotensis donde madura en uno o dos meses. El parásito generalmente mata al caracol infectado y es liberado en el estadio de redias hijas o cercarías que emigran rápidamente por el agua hasta encontrar una planta acuática en la cual se enquistan formando las metacercarias las cuales son ingeridas por el animal hospedero o el hombre cerrándose así el ciclo vital. (Dra. Inés Helena Vásquez, ).
 
    F. hepática es un helminto hermafrodita de cuerpo ancho y aplanado dorsoventralmente que mide 18-51 X 4-13 mm. Posee dos ventosas muy próximas la ventral más grande que la oral. Los vermes adultos se localizan en los conductos biliares de diversos mamíferos, aunque se consideran más adecuados los rumiantes tanto domésticos (bovinos, ovinos y búfalos) como silvestres (venados).

   
  La existencia de F. hepática está ligada a la presencia de moluscos del género Lymnaea que actúan como hospedadores intermediarios en su ciclo biológico (Quiroz Romero, Figueroa Castillo, Ibarra Velarde, & López Arellano, 2011)
     
Los huevos son expulsados del huésped por medio de las heces. Estos necesitan un medio hídrico para continuar con su desarrollo, como charcos, canales de curso lento, etc. La temperatura del medio ambiente es un factor crucial para el tiempo del desarrollo y nacimiento del miracidio, a una temperatura de 26°C los miracidios eclosionan en 9 días, pero a 10°C no se desarrollan, sin embargo, permanecen viables durante un largo periodo hasta que las condiciones vuelvan a ser favorables para su desarrollo. La eclosión la favorecen las lluvias; para continuar con su desarrollo es necesario un huésped intermediario. El miracidio nada de un lado a otro hasta que llega un caracol del género Lymnaea spp. (Quiroz Romero, Parasitología, 1990), penetran en ellos por la cavidad respiratoria o a través del tegumento del pie, se alojan en la glándula digestiva donde se transforma en la segunda fase larvaria el esporocisto; cada esporocisto en un lapso de 14 días produce y libera de 5 a 8 redias, estas se transportan al hepatopáncreas del caracol y cada una da origen a la cercaria, que es la última fase evolutiva que parasita al caracol; después de 4 a 6 semanas abandonan al caracol por su aparato respiratorio.

     Una vez fuera requieren un medio acuático para sobrevivir, estas se adhieren a objetos o plantas; pierden su color y segregan a su alrededor un quiste de doble pared formando las metacercarias. La metacercaria mide aproximadamente 0.2 mm, es redondeada, de color blanquecino, requiere de 24 horas para madurar y poder ser infectante (Quiroz Romero, Figueroa Castillo, Ibarra Velarde, & López Arellano, 2011).

     Al ser ingerida por el hospedero definitivo, inicia un nuevo ciclo en el tubo digestivo, al entrar en contacto con el jugo gástrico, el ácido permite que la membrana se disuelva dejando en libertad a la larva joven. En esta nueva etapa el parasito atraviesa la pared intestinal hasta alojarse en la cavidad abdominal, peritoneo y a la cápsula de Glisson, para penetrar en el hígado en donde migra por el parénquima durante cinco a seis semanas, para instalarse en los conductos biliares donde alcanza un estado adulto en tres meses aproximadamente, y finalmente iniciar el proceso de ovoposición, los cuales serán evacuados junto con las heces e iniciar un nuevo ciclo (López Villacis, y otros, 2017) ( Carlos Manuel, C. C., 2021).

Marco conceptual

La Fasciola hepática (fasciolosis) es una zoonosis parasitaria que afecta a las especies rumiantes entre ellos bovinos, ovinos, caprinos, cerdos, equinos, conejos, así como también al hombre. (Laura del Carmen M. T., 2014)
     En el rancho lajatendida se diagnosticó la fasciola hepática en el ganado bovino después de la muerte de algunos ejemplares, notándose también afectados el demás ganado presente afectando la producción lechera, pérdida de peso e incluso se ha visto afectado en la parte reproductiva.
     Esta enfermedad se caracteriza por afectar al hígado de los animales provocando una hepatitis y colangitis, afecta a animales de todas las edades que habiten por lo general en zonas donde existe pluviosisdad. (Olaechea, F. 2004) 
     Aparte de afectar el hígado también afecta pulmones, y todas las vísceras están infectadas, normalmente es difícil darse cuenta cuando uno de estos animales está infectado con el parasito a menos que la enfermedad ya este avanzada y empiece a afectar la producción, o incluso se llega a diagnosticar hasta que están en el matadero que es cuando se decomisan las vísceras.
  
   Una zoonosis es una enfermedad infecciosa que ha pasado de un animal a humanos. Los patógenos zoonóticos pueden ser bacterias, virus, parásitos o agentes no convencionales y propagarse a los humanos por contacto directo o a través de los alimentos, el agua o el medio ambiente. Representan un importante problema de salud pública en todo el mundo debido a nuestra estrecha relación con los animales en el medio agrícola, la vida cotidiana (animales de compañía) y el entorno natural. Las zoonosis también pueden causar alteraciones en la producción y el comercio de productos de origen animal destinados a la alimentación y otros usos.  (OMS, 2020)
     Al ser un parasito zoonotico es de gran importancia ya que al infectar a los humanos causa los mismos o si no signos parecidos, y al ser animales que están en constante contacto con los humanos hay más riesgo de contagios ya que son animales que se aprovechan para el humano pues se consume su leche y su carne.

     La rentabilidad del corral de engorda no solo se basa en el costo del kg de dieta que consume un animal, sino que también, se ve impactada directamente por el estado de salud de los animales, y no es únicamente por lo que representan los costos prevención y tratamiento de enfermedades (bacterianas, virales o de origen parasitario), mortalidad generada y decomiso de piezas afectadas, sino, debido a que la condición sanitaria de los bovinos tiene una relación directamente proporcional a su capacidad productiva; animales sanos, son más eficientes para ganar peso y convertir su alimento en kg de músculo vs animales que presentan un mal estado de salud; ya sea por procesos infecciosos o infestaciones parasitarias.( Carlos Manuel, C. C., 2021 )

     Al ser pequeños productores no resulta rentable para los propietarios ya que su producción se ve afectada ya sea porque algunos ejemplares no están produciendo como normalmente deberían hacerlo, no están engordando al contrario cada vez están más delgadas, muchas vacas están teniendo becerros débiles o abortos, incluso han muerto algunos ejemplares esto para el rancho lajatedida o cualquier otro rancho implica grandes pérdidas pues su ganado no está produciendo lo suficiente y empieza a afectar el bolsillo del propietario.

     La existencia de F. hepática está ligada a la presencia de moluscos del género Lymnaea que actúan como hospedadores intermediarios en su ciclo biológico (Quiroz Romero, Figueroa Castillo, Ibarra Velarde, & López Arellano, 2011). Los huevos son expulsados del huésped por medio de las heces. Estos necesitan un medio hídrico para continuar con su desarrollo, como charcos, canales de curso lento, etc. La temperatura del medio ambiente es un factor crucial para el tiempo del desarrollo y nacimiento del miracidio, a una temperatura de 26°C los miracidios eclosionan en 9 días, pero a 10°C no se desarrollan, sin embargo, permanecen viables durante un largo periodo hasta que las condiciones vuelvan a ser favorables para su desarrollo. (Carlos Manuel, C. C., 2021)

     El rancho lajatendida tiene una gran desventaja que favorece al parasito que causa la fasciola hepática, el tarreno es bastante húmedo, cuenta con un jagüey y la temperatura oscila entre los 25°c, es bien sabido que cuando hay un jaguey las probabilidades de que este caracol molusco este presente es muy alta y el terreno al ser húmedo se desplaza sin problemas a los pastizales por lo que es muy probable que el parasito se encuentre por todo el potrero donde el ganado pasta.

     Los caracoles que actúan como hospedadores intermediarios en el ciclo de vida de F. hepatica pertenecen a la Clase Gastrópoda, Subclase Pulmonata, Orden Basommatophora, familia Lymnaeidae (Remigio y Blair, 1997). Esta familia representa uno de los grupos con mayor número de especies entre los caracoles de agua dulce (Lymnaea viatrix, Pseudosuccinea columella, Fossaria cubensis, Galba truncatula, Lymnaea schirazensis, Lymnaea neotropica) y están distribuidos en todo el mundo (Remigio y Blair, 1997; Lazara et al. 2009; Londoñe et al., 2009; Malek, 1985; Dalton and McManus, 2006; Mas-Coma et al., 2005). Tienen distintas características entre especies, por ejemplo, en la forma de su conchilla, la morfología de su próstata, de su uréter, de la vaina del pene y del prepucio (Paraense, 1983; Issia et al., 2008) y a nivel molecular (Duffy et al., 2009; Bargues et al, 2012). Externamente los caracoles del género Lymnaea están constituido por un pie, dos antenas y un caparazón e internamente por hepatopáncreas, riñones, ductos glandulares digestivos, conductos hepáticos, glándula digestiva, senos venosos, ductos lagunares (Sokolina et al., 2012) (Jessica Nathalie, B, V., 2017).

     Estos moluscos de la familia Lymnaeidae están distribuidos por todo el mundo y muy fácil encontrarlos en zonas que cuentan con las características anteriormente mencionadas, pero un factor muy importante para la mayoría de moluscos es la humedad, la jatendida al ser un lugar de suelo húmedo y contar con un jaguey está aún más predispuesto a alojar a este caracol y por consecuencia el parasito que causa la fasciola hepática en el ganado.

Las altas precipitaciones o el riego artificial en zonas con escasa pendiente o mal drenaje favorecen la acumulación de agua en el suelo. Cuando la temperatura oscila entre los 10 º C y 30 º C y hay suficiente humedad, en el suelo se generan condiciones favorables para el establecimiento y el desarrollo de poblaciones abundantes de caracoles de la familia Lymnaeidae que pueden persistir en el tiempo (Torgerson y Claxton, 1999; Prepelitchi, 2009).

     Lajatendida está ubicada en La Trigrilla, Chiapas, lugar donde se cuenta con un sistema de riego por canales que son abastecidos con agua de la presa El Portillo, este sistema de riego suele usarse únicamente en temporadas de seca.

















Hipótesis

Los niveles de infección en el ganado bovino se ven afectados por fasciola hepática en el rancho Lajatendida por el agua que se encuentra en el jagüey ya que esta presenta el pH adecuado para que los caracoles que contienen el parasito de la fasciola proliferen ahí, también cuenta con otro factor que beneficia a este parasito que es la humedad del suelo y el clima, haciendo que los pastizales de los que se alimentan presenten este parasito en forma de quiste para posteriormente desarrollarse dentro del organismo de los bovinos y realizar todo el ciclo de la fasciola hepatica. Este parasito va deteriorando poco a poco la salud de los bovinos afectando a la producción de leche, la ganancia de peso, la gestación, e incluso causando la muerte de algunos ejemplares. El rancho Lajatendida comenzara un tratamiento antiparasitario para combatir especialmente la fasciola hepática, específicamente se espera que el tratamiento antiparasitario siendo sostenido en forma regular controle a la población de parásitos y que dicho efecto se visualice como menores prevalencias y/o cargas parasitarias.
     Las prevalencias no difieren entre edad, raza o sexo, pero si se ha notado una diferencia en cómo afecta a los más jóvenes, debido a que se ha encontrado mayor mortalidad en becerros y menor índice en  vacas y toros adultos.   Los animales de distintas edades presentarán distintos niveles de infección en función del tiempo de exposición a las pasturas, la cantidad de aplicaciones de antiparasitarios recibidas durante sus vidas y/o el manejo ganadero al cual hayan sido sometidos. Los animales jóvenes ya destetados con poca experiencia de contacto con el parásito presentarán menor resistencia a las infecciones y reinfecciones, razón por la cual se espera encontrar mayor prevalencias en animales jóvenes que en adultos.
     Como se mencionó en el capítulo I en el planteamiento del problema “La prevalencia de parásitos en el ganado bovino provocan pérdidas en las explotaciones pecuarias, estos perjuicios se traducen fundamentalmente en una disminución de la productividad de las ganaderías”, en caso de querer vender algún animal de estos afecta al ganadero ya que no tendrá un buen peso y su precio disminuirá,  o en el caso de ser vacas para la ordeña no producirán la cantidad de leche que deberían, todo esto nos lleva a que los animales infectados con la fasciola hepática ya avanzada presentaran una evidente pérdida de ganancias al propietario.
     Se harán las pruebas mencionadas en el capítulo II para tener un registro de la prevalencia y que los propietarios le puedan dar seguimiento ya que como se menciona anteriormente “La presencia de fasciolosis afecta de manera económica a la producción de carne y leche. La fasciolosis es una de las enfermedades parasitarias más importantes del ganado bovino, la cual no solo afecta la salud de los animales sino que también es considerada zoonótica, a la vez infecta a una gama extensa de huéspedes mamíferos”

(Hacer referencia a los capítulos anteriores)
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