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INTRODUCCION
Analizar específicamente las condiciones sociales que viven cientos de niños y niñas migrantes dentro del municipio de Tapachula Chiapas, y sobre todo de la intervención profesional del trabajador social para implementar acciones y métodos que permitan formar una base apoyo para todos los migrantes menores de edad. Migración se define como el desplazamiento de un grupo o población de un lugar a otro, el cual consigue ser de carácter temporal o permanente, esta acción debido a diversos factores, sobre todo por causas económicas, sociales o políticas, (Pérez, 2022). Por otro lado, se hace referencia a la intervención del trabajador social como una acción desarrollada y constituida hacia personas, grupos y comunidades, con la finalidad de orientar y superar obstáculos que impiden su desarrollo personal y social, permitiendo así mejorar su calidad de vida. 

Los niños y niñas migrantes que llegan a Tapachula, ya sea de forma temporal o permanente, lo realizan por medio de distintas rutas que tienen como punto de encuentro esta ciudad, ya sea con decisión propia u obligados, hacen su camino con variedad de motivación o expectativas de vida, mismas que no siempre son de ellos, sino que son introducidas en ellos, ya sea por sus propias familias o por alguna otra razón que se encuentra ajena a su persona. Si bien se considera que los principales motivos de migración se enfocan más que nada en las condiciones económicas y sociales de su país de origen, es fundamental pensar que existen otros factores que influyen directa o indirectamente en la determinación migratoria

Ahora bien, dentro de todo, el objeto de estudio del trabajador social se comprende de la realidad social, misma que se encuentra relacionada dentro de un marco de necesidades sociales. Como consecuencia de lo antes mencionado, la creciente migración centroamericana en el sur de Chiapas no es ajena del que hacer de esta profesión, ni mucho menos separada de la situación social que en la actualidad se vive, es por ello que termina siendo relevante de asumir la intervención social dentro de este fenómeno, específicamente en el caso de los niños y niñas migrantes, que terminan siendo los más vulnerables.  

La migración y el trabajo social comparten algunos puntos de vista similares, es decir, encuentran fortalezas en las familias y las sociedades, preparando un proceso de cambio ante la vulnerabilidad de las personas, analizando sus roles principales y promoviendo una participación e inserción laboral y social. Por ello la intervención social dentro de este aspecto es de suma importancia debido a que orienta a las personas a mejorar su desarrollo como ser humano, perfeccionando sus calidad de vida dentro de la sociedad, así mismo implementando distintos procesos metodológicos, permitiendo cumplir con un papel generador de cambio para que toda persona pueda desarrollar sus propias habilidades y destrezas, y orientado hacia los menores de edad, todo los puntos mencionados son de vital importancia para el desarrollo óptimo de cada uno de ellos. 

Por otra parte, debemos de reconocer que la incorporación de los niños a la dinámica migratoria pone en evidencia diversos riesgos de los que pueden ser víctimas los menores migrantes, particularmente los no acompañados. En su tránsito por Centroamérica y México, los niños migrantes son vulnerables a la explotación y a la trata o pueden ser víctimas de la delincuencia. Los niños que deciden cruzar la frontera están expuestos a sufrir violaciones a su integridad física y a sus derechos humanos. Por lo tanto, esta vulnerabilidad que se provoca en contra de los migrantes, obliga a crear políticas y mecanismos cada vez más centralizados en la conexión de los derechos humanos y el tema de migración, los cuales debe de ser complementados con el empoderamiento a los migrantes, otro punto clave del que hacer profesional del trabajador social, basado en la implementación de los derechos que se crean a favor de los migrantes.  
Los niños y niñas migrantes que llegan a Tapachula, ya sea de forma temporal o permanente, lo realizan por medio de distintas rutas que tienen como punto de encuentro esta ciudad, ya sea con decisión propia u obligados, hacen su camino con variedad de motivación o expectativas de vida, mismas que no siempre son de ellos, sino que son introducidas en ellos, ya sea por sus propias familias o por alguna otra razón que se encuentra ajena a su persona. 

















CONTEXTO
Tapachula debido a su ubicación geográfica, es una ciudad de constante tránsito de personas migratorias. Este municipio que se localiza en la Costa del Sur del Chiapas, es la segunda ciudad más poblada en el estado con más de 350,000 habitantes, en primer lugar, encontramos a Tuxtla Gutiérrez, que es la capital estatal, pero a pesar de ello, Tapachula es el municipio con más relevancia de la frontera sur mexicana. Limita al norte de Motozintla, al noroeste con el país de Guatemala, al este con los municipios de Tuxtla Chico, Cacahoatán, Suchiate y Frontera Hidalgo, al oeste con Huehuetán, Tuzantán y Mazatán, y al sur con el Océano Pacifico.

Guatemala y Tapachula comparten tres rutas fronterizas formales de vital importancia, el primero se encuentra en Unión Juárez – Sabinal, el segundo en Talismán – El Carmen, y el tercero en Ciudad Hidalgo – Tecún Umán, cada uno con sus respectivos puentes de camino migratorio. Por lo tanto, teniendo en cuenta las condiciones migratorias que se viven en la actualidad, junto con el hecho de que Tapachula es uno de los principales centros urbanos del Estado y que principalmente se encuentra en los límites fronterizos con otro país, permite explicar el porqué es el principal objetivo de arribo de muchos migrante, siendo importante aclara que no es algo nuevo, sino todo lo contrario, debido a que ha sido un fenómeno histórico que ha estado presente en esta ciudad, esto gracias a que obedece esquemas asociados a los modelos productivos en cuanto al contexto económico y social que ha existido en el municipio, lo cual genera un gran interés para demasía de personas sobre todo centroamericanos, aunado con el aspecto de la violencia e inseguridad que viven en sus país de origen.

Hoy en día se tienen datos que registran a más de 60,000 migrantes irregulares habitando en esta ciudad, caminando y recorriendo por diversas plazas y calles principales, mucho de ellos, es espera de poder obtener permisos especiales que otorga el INM (Instituto Nacional de Migración) para poder habitar con mayor tranquilidad, por otra parte, mucho de ello solicitando refugio con la COMAR, donde se estima que gran parte de los solicitantes son menores de edad. En el caso de los albergues existentes, se encargan de brindar servicios gratuitos de asistencia a las personas migrantes en tránsito, además de brindar asesoría y protección cuando ellos lo requieren. Dentro de este factor, uno de los principales albergues en Tapachula, es el Diocesano Belén, el cual ha atendido a miles de migrantes centroamericanos. 

En referencia al país de nacionalidad figuran principalmente Honduras, Guatemala, El Salvador, Cuba y Haití, personas quienes transitan y se concentran en Tapachula, por lo tanto, se dan flujos mixtos de migrantes. Dentro de todo, conforme va avanzado el tiempo, mucho de ellos comienzan a involucrarse a el comercio formal que se da en el municipio. Por otro lado, es relevante mencionar que, en el caso de los migrantes guatemaltecos, suelen llegar a la Cuidad de Tapachula en familia, incluyendo a menores de edad, quienes suelen habitar más en la región de Soconusco (lugar que antiguamente pertenecía a Guatemala), donde encuentran trabajo seguro dentro de fincas de café, explotados laboralmente y siendo pagados de forma limitada, pero termina siendo el refugio más confiable de todo menor de edad. En el caso de los albergues existentes, se encargan de brindar servicios gratuitos de asistencia a las personas migrantes en tránsito, además de brindar asesoría y protección cuando ellos lo requieren. Dentro de este factor, uno de los principales albergues en Tapachula, es el Diocesano Belén, el cual ha atendido a miles de migrantes centroamericanos. 



PLANTEAMIENTO
La migración es un fenómeno mundial complejo. Existen diferentes motivos para que una persona decida migrar de un país a otro, pero principalmente están los motivos económicos, políticos y sociales, dentro del cual y referido a la zona transfronteriza de Tapachula, los gobiernos locales tienen un papel fundamental en la implementación de políticas públicas para brindar una atención adecuada a las personas migrantes tomando en cuenta el bienestar de la población local, generando mecanismos de integración que permitan obtener las posibilidades de desarrollo social y económico que ofrecen las personas migrantes.

Las enormes caravanas de migrantes centroamericanos que desde hace años han estado arribando la cuidad de Tapachula han provocado cantidad de conflictos hacia esta población, sobre todo porque se ha convertido en un lugar con sobre población, teniendo un porcentaje considerable de personas que no son originarias de la cuidad. Migrantes de cuba, Honduras, Guatemala y El Salvador, conviven discretamente generando una variedad de multiculturalidad. Muchos se enfocan en trabajar de manera temporal como obreros, cocineros o mandaderos, quienes luchan por tratar de conseguir algo monetario, para poder comer durante todo el día.

Las principales necesidades que las personas migrantes enfrentan en Tapachula, se enfocan en la escasa atención médica, en problemas económicos asociados a la falta de dinero, al limitado acceso a alimentación y al desconocimiento sobre los procesos de regularización migratoria. Los niños y niñas migrantes en situación de calle que se encuentran trabajando en Tapachula Chiapas viven con amigos, familiares y uno que otro solo. Siendo importante mencionar que en todos lados se encuentran en condiciones marginales. La mayoría de ellos se dedican a limpiar parabrisas en distintos cruceros, quienes por lo general se encuentran viviendo en casas totalmente destruidas o en estacionamientos de transporte publico

Es importante hacer mención que los niños y niñas migrantes practican una migración temporal, ya que se dirigen a la cuidad de Tapachula con el objetivo de conseguir empleo que les permita cubrir sus necesidades personales, además de contribuir a la economía de su familia nuclear. Es por ello que se encuentran en constante movimiento, entre sus países de origen y el sur de Chiapas, algunos sin planear quedarse definitivamente, mientras que otros no desean regresar a sus hogares, tomando la decisión de alojarse en la cuidad e incluso buscar llegar al país norteamericano. 

Los menores que migran, se vuelven personas vulnerables en cuanto a aquellas situaciones que pueden violentar sus derechos, principalmente como ser detenidos, estar expuestos al crimen organizado o al tráfico de personas, sufrir violencia y discriminación, pasar hambre y frío, no tener acceso a servicios de salud. Cabe resaltar que todos los niños y niñas son sujetos sociales, que cuentan con derecho, por esta razón, deben de ser cumplidos, mereciendo la oportunidad de ser reconocidos ante la sociedad de forma igualitaria.

Entorno a todo lo mencionado, el Trabajador Social, funge con un rol demasiado importante, más que nada al tener que intervenir con menores de edad, se orienta principalmente a que el objeto de estudio, que en este caso son los niños y niñas migrantes que se encuentran en Tapachula, puedan obtener una integración de forma oprima, facilitando su inserción social y desarrollando sus habilidades y capacidades personales, con el fin de que puedan afrontar sus propios problemas de la manera más eficaz. Además, toman en cuenta el ejercicio de sus derechos como niños y más aún como personas migrantes. De este punto se puede hacer mención de aquellas instituciones que se encargan de brindar un servicio humanitario, como por ejemplo el albergue diocesano Belén, mismo que se encarga de apoyar a todos aquellos migrante que se encuentran en situación de calle o de extrema pobreza, brindando alimentos, medicamentos, vivienda, entre otros, sin embargo, ante los enormes flujos de desplazamiento de personas en la cuidad, este albergue requiere de ser ayudado por la propia población, mediante diversas formas de cooperaciones. Todo este factor se convierte en acciones sociales, que termina involucrando al estado, el gobierno y a todos sus miembros.

Toda la problemática que surge entorno a la movilización de las personas, y más aún cuando se involucra a menores de edad, se convierte en una situación compleja a tratar. Por lo tanto, el trabajador social se centra en indagar la historia de los niños y niñas migrantes, que llegan a Tapachula, todo con la intención de comprender como la migración, afecta la construcción de la identidad social de los menores, por lo que se debe de tomar en cuenta el proceso de migración como tal, el cual vivieron y experimentaron. La vida que dejan atrás y la vida que comienzan a construir, se vuelve un factor sumamente importante a considerar, debido a que, de esta forma, se comienza a planificar y a ejecutar acciones que ayuden a obtener un desarrollo optimo en cada uno de ellos.   







PREGUNTAS DE INVESTIGACION

· ¿Cuál es el papel del Trabajador Social frente a la problemática de los niños migrantes?

· ¿Cómo influye el proceso migratorio en la construcción de una identidad de los niños migrantes?

· ¿Cuáles son las principales necesidades y causas que obligan al menor a tener que desplazarse a otros países?















OBJETIVOS DE INVESTIGACION

Generales
· Identificar las características de la calidad de vida de los menores de edad en situación migratoria dentro de la cuidad de Tapachula 

· Identificar los instrumentos públicos que existen para proteger a los niños migrantes en Tapachula Chiapas                                                

· Investigar acerca de los programas sociales ejecutados por el gobierno a favor de los menores migrantes en Tapachula Chiapas

Específicos
· Identificar la existencia de mecanismos de seguridad hacia los menores migrantes

· Proponer algunas líneas de intervención social orientadas a los niños y niñas migrantes

· Determinar el contexto socioeconómico en el que viven los menores migrantes

· Conocer la eficacia de un programa social implementado por el DIF sobre la atención de los niños migrantes en Tapachula Chiapas

· Promover una revisión en los lineamientos de las políticas de protección a menores
· Describir las principales causas que obligan a un menor a migrar hacia la Ciudad de Tapachula Chiapas

· Indagar sobre los procesos detonantes que generan este tipo de movimientos

· Examinar la eficacia de las políticas públicas en los programas sociales ejecutados por el gobierno

· Identificar las actividades laborales en las que se dedican la mayoría de los menores migrante de Tapachula Chiapas 















JUSTIFICACION
La migración es uno de los problemas más graves e importantes en los estados de México. A través de los años las personas suelen migrar de su lugar de origen para obtener una mejor calidad de vida, mejor económica o un trabajo más digno para poder mantener y ser el sustento de la familia.

El ser humano ha ido evolucionando en donde cada vez es mayor un constante tránsito, en donde algunos se desplazan en busca de nuevas oportunidades, para reunirse con sus familias, persecuciones, abusos de derechos humanos, en la actualidad son muchas las situaciones en la busca de migrar de un lugar a otro.  

Si bien muchas personas migran por necesidad otras migran por elección, durante el proceso suelen pasar diferentes situaciones en las que ellos ponen en riesgo la vida propia o la de su familia, la protección de los derechos humanos de las personas extranjeras no deja de provocar controversia ante la sociedad y los estados debido que implican la soberanía que tradicionalmente han gozado en su tratamiento hacia estas personas, la importancia de derechos para defender los derechos humanos de los extranjeros son aquellos en marginación, vulnerabilidad o discapacidad por ejemplo: los niños que cada vez vemos más casos en la que ellos se encuentran expuestos constantemente a las violaciones de sus propios derechos.

Los niños, tanto aquéllos que migraron solos como los que están acompañados por sus padres, ocupan una posición particularmente vulnerable en cuanto a su capacidad de tener acceso a derechos y protección. El peligro de ser identificados por las autoridades, quienes podrían detenerlos y expulsarlos, hace que, en muchos casos de discriminación, estos prefieran callarse y no contar lo ocurrido, para no exponerse a un riesgo aún más grande esto tiene consecuencias determinantes en su desarrollo, toda vez que su acceso a los derechos sociales básicos como la educación, la salud y la vivienda se encuentra comprometidos por su condición de irregularidad por la condición migratoria irregular.

Los menores no acompañados o separados son libres a su manera y a menudo basan su esperanza en gente que se encuentra y que no duda en aprovecharse de ellos. Este grupo es demasiadas ocasiones terminan siendo víctimas de la explotación física y moral. A menudo en esto se dan cara con la violencia y se convierten en víctimas, expuestas a escenas terribles. Por su parte, la vulnerabilidad de las niñas reside en su exposición a la explotación, los abusos sexuales e incluso a la prostitución. Además, estos niños que arriesgan sus vidas a lo largo de todo el viaje, no pueden beneficiarse de cuidados médicos adecuados en el caso de que caigan enfermos o sufran algún accidente. 

Los menores sufren directamente por las condiciones económicas con las crisis que ocurren en ambos lados de la frontera y además por el entorno social, que incluye la violencia y la inseguridad, entre otros problemas. Ante este hecho, resulta evidente que se deben buscar acciones eficaces y permanentes, con un enfoque familiar, que impacte en el mejoramiento de las condiciones que actualmente enfrentan 

Todas las características deben de ser tomadas en cuenta por el Trabajador Social antes de su intervención, ya que lo ideal es generar en ellos un modelo social que respete las diferencias, la identidad cultural (como la religión, etnia, clase social, valores, etc.), es decir intervenir desde un punto de vista dinámico y no estático, consientes de un cambio. Para los trabajadores sociales, es fundamental conocer la realidad, realizar un análisis de las condiciones políticas y sociales que el estado tiene en relación al tema, de igual forma que fundamentarse teóricamente de resultados obtenidos en otras investigaciones, permitiendo tener conocimientos necesarios y propios con el fin de realizar una intervención a favor de los menores migrantes, para que puedan obtener un a integración de manera óptima, facilitando su inserción social. Es por ello que es parte importante que, dentro del rol del Trabajador Social, es ayudar que a nivel social la migración sea vista como un proceso positivo, motivando todos aquellos factores para que sea visto como una realidad para toda la sociedad.  



















HIPOTESIS
El factor determinante de la migración que existe en Tapachula es la marginación vivida en su nación de origen, orillando a sus patriotas a buscar una mejor calidad de vida.
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