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Ébola: El virus del Ébola causa una enfermedad aguda grave que se caracteriza por fiebre de inicio súbito, cansancio extremo, vómito y/o diarrea, falta de apetito, dolor de cabeza, de estómago y/o garganta y en algunos casos se presentan hemorragias internas y externas, llegando a ser fatal. Puede afectar a mujeres y hombres de todas las edades. 
Hantavirus: es una enfermedad viral aguda grave, causada por el virus Hanta. Los ratones de campo (principalmente las colilargas) lo transmiten a las personas, eliminando el virus en la saliva, las heces y la orina. Es un género que agrupa varios virus ARN, los cuales son transmitidos por roedores infectados (zoonosis).
Adenovirus: son una causa frecuente de fiebre y de enfermedades como: los resfriados; la conjuntivitis; el crup; la bronquitis; la pulmonía; la diarrea; Las infecciones por adenovirus suelen ser leves, pero puede haber infecciones graves por adenovirus. Los bebés y las personas con sistemas inmunitarios débiles son más proclives a tener problemas graves.
Herpesvirus: Están formados por una doble hebra de ADN envuelta en una cubierta de proteínas (cápside), con material globular distribuido irregularmente en torno al mismo. Hay una doble membrana recubriendo toda la estructura. Los herpesvirus causan diversas enfermedades tanto en humanos como en otros animales. En humanos el herpes simple labial y genital, el herpes zóster o “culebrilla” y la varicela, la mononucleosis o “enfermedad del beso”, entre otras.
Enfermedades
· Ébola:
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· Adenovirus:  
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Ejemplos de virus 
Tamaño. - Los virus pueden ser tan pequeños que pueden pasar de 20 nanómetros hasta 300 o más nanómetros.
Cristalización. - Los seres biológicos comunes ya san animales, vegetales u hongos, tienen formas diversas, en cambio los virus tienen ciertas figuras geométricas de trio cristal.




5. Estos entes son catalogables conforme a criterios:
· 

4. Los virus solo tienen uno solo de los ácidos nucleicos, ya sea ADN o ARN.

3. Es capaz de invadir tanto a vegetales como a seres animales y en cada ente invadido muta por la información genética del huésped.

2. Su reproducción es mediante la información genética de las células en las que se introduce, invade y mata. 

1. Los virus se pueden considerar como el enlace biológico entre los seres vivos y los inanimados.

De entre las cualidades de los virus podemos destacar las siguientes:

Características 
¿Qué es un virus?
Los virus son partículas diminutas, más pequeñas que las células procariontes. son causantes de varias enfermedades
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