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Unidad 1: ensayo. 
La auditoría un  proceso  de  acumular  y  evaluar  evidencia,  realizado  por  una  persona independiente  y  competente  acerca  de  la  información  cuantificable  de  una  entidad  económica específica  con  el  propósito  de  determinar  e  informar  sobre  el  grado  de  correspondencia existente  entre  la  información  cuantificable  y  los  criterios  establecidos. Es por ello la importancia que tiene en el medio económico de las empresas existentes, la principal objetivo  de  una  auditoria  es  eliminar  estas  cinco  causas  de  distorsión  de  los  hechos, los cuales son:  la ignorancia, influencias  personales,  interés  propio,  negligencia  o  incluso  de  deshonestidad, con la finalidad de evitar posibles problemas o conflictos que se produzcan dentro del ámbito laboral.
Para poder elaborar una auditoría, es necesario tener en cuenta la filosofía de ésta dictada por Mautz  y  Sharif, que consta de 5 principales conceptos:
· Evidencia. 
· Debido  cuidado  del  auditor. 
· Presentación  adecuada. 
· Independencia. 
· Conducta  ética.
Dentro de los términos de auditoría y contabilidad, encontramos similitudes, sin embargo existe diferencias que resaltan aún más, las dos palabras implican procesos separados, que  una empresa debe realizar para preparar ysupervisar sus datos financieros, y garantizar que la  información financiera  presentada a los usuarios, sea confiable, integra y objetiva, a pesar de que los leemos en todas partes, desconocemos lo que son y para que sirven. De acuerdo al documento, nos menciona que la contabilidad tiene como objetivoproporcionar la  información financiera de unaempresa o entidad, la cual debeser clara, completa y  fiable sobre sus actividades económicas,y la situación de sus activos y pasivos. Entonces se puede decir que la contabilidad  implica  el  manejo  de  las  transacciones  financieras  diarias  de  una empresa, lo cual incluye  funciones muy diversas que van desde los registros de las entradas  de los ingresos, como también los pagos salientes.  Algunas de las funciones incluyen las  cuentas por cobrar, conciliación bancaria, preparación de los estados financieros, cuenta por  pagar, tesorería, entre otras.
Por otro lado, la auditoría es el proceso de examinar los estados financieros y los registros  subyacentes de la empresa con el fin de emitir una opinión sobre si los estados financieros  están presentados razonablemente  y han cumplido con las normas contables, lo que es necesario resaltar que el principal  objetivo  de  una  auditoría  es  llevar  a  cabo  la  evaluación  a  fondo  de  los  registros financieros  de  una  empresa  y  proporcionar  los  informes  con  recomendaciones  de  mejora sobre  la  base  de  esa  evaluación.


La auditoría tiene una clasificación que va de acuerdo a lo que se quiera examinar y la forma en la que se realizará, estas son:
· Clasificación  De  La  Auditoria  Por  Su  Lugar  De  Origen
·  Clasificación  De  Auditorías  Por  Su  Área  De  Aplicación:
1. Auditoría  Financiera  (Contable) 
2. Auditoría  Administrativa 
3.  AuditoríaOperacional 
4.  Auditoría  Informática 
5. Auditoría  Laboral 
6. Auditoría  Fiscal 
7. Auditoría  a  la  Caja  Chica  o  Caja  Mayor 
8.  Auditoría  al  Manejo  de  Mercancías 
9.  Auditoría  Gubernamental. 
Clasificación de la auditoríapor su lugar de origen. 
· Auditoría  Externa. Realizada  por  auditores  totalmente  ajenos  a  la  empresa 
· Auditoría  Interna. Es  realizada  por  un  auditor  que  labora  en  la  empresa  donde  se  realiza  la  misma.
El código de la ética profesional, son normas que se deben de llevar acabo para la realización de una auditoria, en la cual debemos acoplarnos y respetarlos con la finalidad de obtener nuestros objetivos evitando problemas legales. Sabiendo que como profesionales, debemos de tener una ética adecuada a nuestro ámbito, dando la confianza e integridad a la sociedad. Por ende, debemos de tener una responsabilidad legal, para responder ante fraudes ocasionados, lo que es necesario que conozcamos toda información que corresponda a dicho tema, desarrollando mayores conocimientos para esto. 
