        S
D
U

  
MICROBIOLOGÍA Y PARASITOLOGÍA

MAPA CONCEPTUAL DE DIAGNÓSTICO POR LABORATORIO.

ALUMNA: OLGA MARIA MARTINEZ ALBORES.

DR. RODOLFO DE JESUS AGUILAR  VELASCO.

LIC. EN MEDICINA HUMANA.
                     2DO SEMESTRE

SAN CRISTOBAL DE LAS CASAS, CHIAPAS.



Muestras en sitios de flora normal
Esto resulta relevante primordialmente en el caso de un diagnóstico que implique la presencia de bacterias ya que éstas dominan la composición de la flora normal. En tales instancias, se realizan análisis selectivos para detectar organismos conocidos por ocasionar infecciones y que normalmente no se encuentran en el sitio que se halla infectado
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Muestras indirectas
son especímenes de exudados inflamatorios (esputo expectorado, orina por micción) que han pasado por sitios que se sabe están colonizados con flora normal.
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Muestras directas de tejido o liquido
Los especímenes directos se recolectan a partir de tejidos (pulmón, hígado) y líquidos corporales (líquido cefalorraquídeo, sangre) normalmente estériles.


LA MUESTRA 
Es la conexión primordial entre el encuentro clínico y el laboratorio de diagnóstico es el espécimen que se entregue para su procesamiento. El fracaso al nivel de la toma de muestras es la razón más común para no poder establecer un diagnóstico etiológico o, peor aún, para sugerir un diagnóstico incorrecto.






Glala muestra
El diagnóstico de una infección microbiana empieza con una evaluación de las características clínicas y epidemiológicas, lo que conduce a la formulación de una hipótesis diagnóstica. Por lo general, se incluye la localización anatómica de la infección con la ayuda de los hallazgos físicos y radiológicos.
DIAGNOSTICO POR      LABORATORIO





gdiagnostico

[bookmark: _GoBack]Tinción de hogos y parásitos
Los hongos en el esputo o en los líquidos corporales se pueden observar mediante la mezcla del espécimen con una solución de hidróxido de potasio (a fi n de disolver el sedimento) y su observación con un objetivo de aumento medio. El uso de tinciones simples o fluorescentes con blanco de calcoflúor mejora la sensibilidad de la detección.

Tinción acidorresistente
 La acidorresistencia es una de las propiedades de las microbacterias  y de otros organismos relacionados; por lo general, los organismos acidorresistentes se colorean de manera muy inadecuada con los pigmentos, incluyendo aquellos que se utilizan en la tinción de Gram. Sin embargo, es posible teñirlos mediante la aplicación prolongada de pigmentos más concentrados, de agentes penetrantes o mediante tratamiento con calor. 
Las bacterias acidorresistentes captan los pigmentos de forma inadecuada ,una vez teñidas, retienen el pigmento con fuerza.
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Tinción de Gram 
El procedimiento  implica la aplicación de una solución de yodo en yoduro de potasio a células antes teñidas con un pigmento derivado de la acridina tal como el cristal violeta. Este tratamiento produce una acción mordiente en la que se forman complejos morados insolubles con las proteínas ribonucleares dentro de la célula.
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 La mayoría de los parásitos requieren de la microscopia para su observación, Es posible colorear a las bacterias con una variedad de tinciones, incluyendo el azul de metileno, el cristal violeta, la fucsina carbol  y la safranina.
ANÁLISIS DIRECTO 






Ganalisis directo.

