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Cuando Sir William Osler, el gran médico ,humanista, escribió estas palabras, la fiebre (por infección) era de hecho el azote de la humanidad, la tuberculosis y la infección pulmonar era la principal causa de muerte delos ricos como de los pobres…


virus
Bacterias 
Hongos 
Parásitos 
La ciencia de la microbiología médica data de los estudios pioneros de Pasteur y Koch, quienes aislaron agentes específicos y comprobaron a través del método experimental que podían causar enfermedades. 
Agentes infecciosos 

Flora microbiana 


Los integrantes y numero de  representantes de la flora varían en distintas áreas del cuerpo y a veces dependen de la edad y del estado fisiológico. 
Incluyen microorganismos cuyas propiedades morfológicas, fisiológicas y genéticas les permiten colonizar y multiplicarse en las condiciones que existen en sitios específicos, coexistir con otros organismos colonizadores e inhibir a los intrusos competidores
Las condiciones fisiológicas y ecológicas locales determinan la naturaleza de la flora.
La flora inicial se adquiere durante el nacimiento y después del mismo
La flora residente está formada por cepas que poseen un nicho establecido en uno de varios sitios del cuerpo, los cuales ocupan en forma indefinida. 
El término estado de portador se utiliza cuando los organismos implicados tienen un potencial patógeno, aunque no siempre se justifique su implicación de riesgo. 
Por ejemplo, es posible obtener muestras de Streptococcus.
La flora transitoria se adquiere del entorno y se establece por periodos limitados, pero la competencia con los residentes o los mecanismos de defensa innatos o inmunitarios de huésped tienden a deshacerse de ellos.
El termino se utiliza para describir los microorganismos que con frecuencia se encuentran en diversos sitios del cuerpo en los individuos normales y saludables.

                                                   En individuos sanos, los tejidos y líquidos corporales como la sangre son estériles ,la bacteriemia transitoria puede ser resultado de un traumatismo.
Las propionibacterias y los estafilococos son las bacterias dominantes La flora cutánea no es fácil de eliminar ,la conjuntiva se asemeja a la piel.
-El área bucofaríngea tiene estreptococos y Neisseria.
-El estómago y el intestino delgado tienen pocos residentes. 
-La flora del intestino delgado es escasa, pero aumenta hacia el íleon inferior.
-La flora en el colon del adulto es abundante y predominantemente anaerobia ,la dieta afecta la composición de las especies.
-sólo se encuentran organismos transitorios inhalados en la tráquea y los bronquios más grandes.
-Las fosas nasales tienen una flora parecida a la de la piel .
-La vagina tiene una flora que varía de acuerdo con las influencias hormonales en las distintas edades.
-La vejiga y las vías urinarias superiores son estériles
 -Los cambios hormonales afectan la flora vaginal.
-El uso del glucógeno epitelial por parte de los lactobacilos produce un pH bajo.
Sangre 
Piel 
Vías gastrointestinales 
Vías respiratorias
Vías genitourinarias 
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INFECCION 
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La importancia de la epidemiología como ciencia fue algo que demostró inicialmente Semmelweis, quien a través sólo del análisis cuidadoso de los datos, determinó cómo se transmite la fiebre puerperal causada por estreptococos. Incluso estableció un medio para prevenir la transmisión (es decir, el lavado de las manos) décadas antes de que se descubriera el organismo en sí.
ENFERMEDAD INFECCIOSA 
De las miles de especies de virus, bacterias, hongos y parásitos, sólo una mínima parte tiene algún tipo de participación en la enfermedad, las cuales  se denominan patógenas. 
Entre los patógenos existen grados de potencia denominada virulencia, que a veces hace que sea difícil trazar la línea divisoria entre microorganismos benignos y virulentos
Infección oportunista 
Muchas especies de flora normal son oportunistas en cuanto a que pueden ocasionar infecciones cuando llegan en cantidad suficiente a áreas protegidas del organismo. 
La reducción en las defensas innatas o en la respuesta inmunitaria puede dar por resultado una invasión local y una enfermedad causada por los organismos de la flora normal.


Se muestran las fuentes y sitios potenciales de infección. 
La infección puede ser endógena, debida a la flora interna normal, o exógena, proveniente de fuentes del exterior.
SINOPSIS DE LA INFECCION 
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El primer paso para cualquier patógeno consiste en adherirse y persistir en cualquier sitio al que tenga acceso, esto implica moléculas o estructuras superficiales especializadas que corresponden a receptores en células humanas.
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PATOGENESIS 
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Los organismos invasores deben alterar de alguna forma la función, los patógenos ocasionan  la destrucción de las células huésped (células hospedadoras) a través de la producción de enzimas digestivas, toxinas o multiplicación intracelular se halla entre los mecanismos más comunes, otros patógenos operan alterando la función de una célula sin causar daño. 
La inflamación por sí sola puede producir lesión es posible que las células se destruyan o que se altere su función.
Los patógenos tienen moléculas que se enlazan a las células huésped La invasión requiere adaptación a nuevos ambientes, por lo común los patógenos explotan alguna molécula importante para las funciones esenciales de la célula. para algunos patógenos productores de toxinas este enlace es todo lo que necesitan para producir enfermedad.
 En el caso de la mayoría de los patógenos, esto simplemente les permite persistir el tiempo suficiente como para proseguir a la siguiente etapa: invasión al interior o más allá de las células mucosas. 

Signos universales de infección 
Fiebre 

                                                                                                                                        Inflamación 


Se han desarrollado modalidades preferenciales para el diagnóstico de cada agente, las cuales se encuentran disponibles en laboratorios clínicos, de hospitales y de instituciones de salud pública en todo el mundo. 
Es posible confirmar el diagnóstico empírico realizado a partir de las observaciones clínicas para modificar de conformidad el plan de tratamiento. 
Es posible aislar en el individuo la mayoría de los organismos, hacerlos crecer en un cultivo artificial e identificarlos. Otros se pueden observar bajo el microscopio o detectarse al medir la respuesta inmunitaria específica del huésped.
DIAGNOSTICO 
Dolor 

                                                         Las políticas de salud pública e inmunización constituyen medidas de prevención primaria
La desinfección del agua, la preparación de alimentos, el control de insectos, el lavado de manos y muchas otras medidas impiden que los seres humanos en tren en contacto con agentes infecciosos.
La inmunización sigue dos estrategias principales: uso de vacunas con organismos vivos o desactivados. En el primer caso se utilizan organismos vivos atenuados que se han modificado para que no produzcan enfermedad, pero que de todos modos estimulan una reacción de protección inmunitaria

PREVENCION 
Para el tratamiento de las infecciones bacterianas, las cuales incluyen todos los antibióticos y el conjunto de productos químicos sintéticos que matan o inhiben a los organismos infecciosos, sin provocar toxicidad excesiva para el huésped. 
por ejemplo, la penicilina interfiere con la síntesis de la pared de la célula bacteriana, una estructura sin análogo en las células humanas.
La resistencia complica el tratamiento, los mecanismos incluyen mutación y desactivación.
El éxito de la “época de los antibióticos” se ha visto opacado por el desarrollo de resistencia en los organismos.

TRATAMIENTO 
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Sir William Osler
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El buen médico
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el gran médico trata
al paciente que tiene
la enfermedad.
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