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INTERCULTURALIDAD Y SALUD 



RESUMEN RELACIONANDO LAS DISTINTAS TÉCNICAS DE LA MEDICINA TRADICIONAL QUE SE MOSTRARON EN LA PELÍCULA ANTERIORMENTE VISTA Y LA RELACIÓN QUE ESTA TIENE CON LA MATERIA.
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                         MEDICINA TRADICIONAL-APOCALYPTO
El sistema medico tradicional es un componente esencial del patrimonio cultural del mundo, la medicina tradicional es la suma de conocimientos, técnicas y prácticas fundamentadas en las teorías, creencias y experiencias propias de diferentes culturas, y que se utilizan para mantener la salud, tanto física como mental. 
[bookmark: _GoBack]Como sabemos en México existe una variedad de plantas que se usan desde la era prehispánica y también en la actualidad, en la película apocalypto nos muestra la manera de curar una herida la cual necesita puntos de sutura, lo que consiste en colocar las pinzas y la mitad del cuerpo de una hormiga sobre la herida para de esta manera simular la sutura como tal, también se observa el uso de la herbolaria para cubrir una herida y ayude a la cicatrización, lo que hace referencia a la medicina tradicional mexicana. Esto tiene relación con la interculturalidad ya que dentro de ella existe cultura y tradición que han ido pasado de generación en generación  dentro de los grupos indígenas.
