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SAN CRISTOBAL DE LAS CASAS, CHIAPAS. 






                                                      HOMEOPATIAEs un sistema de medicina alternativa creado en 1796 por Samuel Hahnemann basado en su doctrina de “lo similar cura lo similar”, que sostiene que una sustancia que causa los síntomas de una enfermedad en personas sanas curará lo similar en personas enfermas.
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El  mayor peligro de la homeopatía es que puede ser empleada para afecciones graves y contener elementos tóxicos como mercurio, arsénico o querosene. Además de que algunas afecciones requieren atención hegemónica y al no tenerla ay  pacientes que fallecen.
[bookmark: _GoBack]Sin embargo las consultas  homeopáticas  tienden hacer en algunas ocasiones muy favorables para el paciente ya que por medio de la conversación que se tiene para realizar el diagnostico el paciente se desahoga y eso hace favorable su recuperación, así como también la fe que se le tiene a los remedios de esta, puesto que la actitud tiende a ser favorable y si se llegan a curar con esta, esa idea de “ se va hacer bien, me va hacer bien”.
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