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A partir del cálculo de las ecuaciones diferencias que se resuelven usando integrales se puede determinar en la medicina la velocidad de propagación de una enfermedad, el crecimiento de una bacteria, el tiempo de muerte de un paciente, la resistencia y flujo de gatos hidráulicos utilizados dentro de hospitales etc.
El cálculo diferencial es una parte del cálculo infinitesimal y del análisis matemático que estudia cómo cambian las funciones continuas según sus variables cambian de estado. El principal objeto de estudio en el cálculo diferencial es la derivada. ​ Una noción estrechamente relacionada es la de diferencial de una función.
El estudio del cambio de una función es de especial interés para el cálculo diferencial, en concreto el caso en el que el cambio de las variables es infinitesimal, esto es, cuando dicho cambio tiende a cero (se hace tan pequeño como se desee). Y es que el cálculo diferencial se apoya constantemente en el concepto básico del límite. El paso al límite es la principal herramienta que permite desarrollar la teoría del cálculo diferencial y la que lo diferencia claramente del álgebra. Desde el punto de vista filosófico de las funciones y la geometría, la derivada de una función en un cierto punto es una medida de la tasa en la cual una función cambia conforme un argumento se modifica. Esto es, una derivada involucra, en términos matemáticos, una tasa de cambio. Una derivada es el cálculo de las pendientes instantáneas de f(x)}f(x) en cada punto x}x. Esto se corresponde a las pendientes de las tangentes de la gráfica de dicha función en sus puntos (una tangente por punto); Las derivadas pueden ser utilizadas para conocer la concavidad de una función, sus intervalos de crecimiento, sus máximos y mínimos. La inversa de una derivada se llama primitiva, anti derivada o integral.
En el campo de la salud, es de máxima importancia, ya que, mediante ella, podemos obtener datos que son muy necesarios para poder valorar y tratar a las personas que necesitan ayuda. Por eso podemos afirmar, que la mayoría de los datos son obtenidos por la realización de cálculos matemáticos. en la profesión de medicina, es la piedra angular, siendo responsable para que hoy existan nuevas especialidades en este campo, tales como: EPIDEMIOLOGIA, CONTROL DE INFECCIONES, PREDICCIONES ESTADÍSTICAS y un gran etc.
La relación entre medicina y las matemáticas, ha variado, afortunadamente, a través del tiempo, y ya no se puede concebir la investigación y el ejercicio de la medicina, sin un conocimiento de las matemáticas.
Actualmente estamos viviendo una situación histórica, (pandemia del COVID-19) desafortunadamente para todos nosotros, en la que continuamente nos dan datos estadísticos y probabilidades de mejora o empeoramiento, a través de los medios de comunicación, por ello la humanidad está empezando a aceptar, la presencia de las matemáticas, en todo lo que nos rodea.
Las matemáticas nos rodean y también gobiernan muchos aspectos de nuestra salud. Por ejemplo, la cantidad de antibiótico que nos tomamos cuando tenemos una infección viene determinada por una fórmula matemática y el propio antibiótico, antes de salir al mercado, ha tenido que ser sometido a un exhaustivo análisis estadístico.
Las matemáticas están detrás de muchos de los temas de salud que nos rodean. Se trata de ver la otra cara de las matemáticas, una faceta a la que los adolescentes no están muy acostumbrados, ya que en los institutos los profesores se dirigen más a unas matemáticas instrumentales y rara vez se habla de aplicaciones concretas de las mismas. En este sentido, podemos afirmar que una derivada puede ser útil para estudiar el crecimiento de una epidemia y cómo avanza la enfermedad, así como también para que los científicos sepan, por ejemplo: a qué porcentaje de la población es necesario vacunar para evitar una epidemia.
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