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Nombre del alumno:
Litzy Fernanda Domínguez León

Nombre del profesor:
ERIK CASTAÑEDA OCHOA

Materia: LECTURA, EXPRESION ORAL Y ESCRITA

Grado: 2 semestre 
Grupo: ben- unidad 1 


Desarrollo de la actividad:
Que tal compañera lanzo las siguientes 2 preguntas para el foro y son las. Siguientes: ¿Que entienden por expresión artística? Y la otra es describan un clásico de la literatura antigüa que conozcan.

¿Que entienden por expresión artística?
[bookmark: _GoBack]Realizar una actividad específica (dibujar, escribir, cantar, etc.) canalizando y demostrando los sentimientos e imaginación de una persona. 

Describan un clásico de la literatura antigüa que conozcan.
Don Quijote de la Mancha 
Esta obra me gusta mucho porque expresa como una persona se puede apasionar por obras literarias y echar a volar su imaginación.
El libro narra las aventuras de un hombre, noble que le gustaba mucho leer llamado Alonso Quijano y que de tanto leer novelas de caballeros termina enloqueciendo y creyéndose un caballero, nombrándose así mismo Don quijote de la mancha. Sus intenciones eran ayudar a los pobres y desafortunados, también queriendo conquistar el corazón de Dulcinea del Toboso, que es en realidad es una campesina llamada Aldonza Lorenzo. Decide nombrar a Sancho Panza, un empleado suyo, su escudero y juntos viven muchas aventuras y tras ser vencido por el Caballero de la Blanca Luna se retira a su hogar, donde, tras adquirir de nuevo la cordura, fallece.
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