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En todos los casos se resalta además que la droga tiene unas características que hacen que quien la consuma sienta un afán exagerado por ella, genera una tendencia a querer más, a elevar la dosis, crea una dependencia psíquica y física, una sensación de que sin ella no es posible estar bien y en caso de suspenderla o dejarla provoca un conjunto de síntomas que generan malestar, aunque paradójicamente muchos de quienes consumen afirman que su empleo también genera malestar y displacer.

En el campo de la clínica que se ocuparía de los tratamientos los trabajos, las estrategias se han dirigido por una parte a clasificar y calificar los adictos como enfermos con el establecimiento de múltiples diagnósticos.

Estos abordajes también se ocupan de sentar las bases para implementar acciones terapéuticas que buscan básicamente suprimir los síntomas o modificar los comportamientos, desintoxicar, rehabilitar y curar a los adictos.
La reducción del daño es entendida como una estrategia política y de salud. Direcciona planes y programas. En el ámbito de la atención se traduce en programas que brindan tratamientos sin poner la abstención como objetivo central, sin que este hecho signifique que se estimule o promueva el uso de la droga


Se sabe que el ser humano ha empleado sustancias para alterar sus percepciones y sentimientos.


Se ha descrito su utilización en prácticamente todas las regiones, culturas y momentos. 


Para realizar prácticas curativas y medicinales buscando aliviar el dolor del cuerpo y sobrellevar las penas; para rituales místicos, religiosos, espirituales, alcanzar comunicación con los dioses, consigo mismo; para celebrar y disfrutar, pretendiendo perder el control, vivir experiencias novedosas, buscando alcanzar satisfacción, placer.


Antes de proseguir, no sobra señalar que existen diferencias entre la toxicomanía y el consumo de drogas de las sociedades modernas versus el uso de las sustancias propio de otras sociedades, tema que no será objeto de discusión ahora.


Esto porque quizá, antes que pensar en las drogas, se requiera pensar en nuestra condición de sujeto, en las formas de establecer el lazo social, en el malestar de nuestra cultura.
Estas son clasificadas según sus efectos, según su composición química o su origen y también se organizan categorías según el modo de uso de la sustancia, entre otras formas de clasificación.


es definida como un estado de “intoxicación crónica o periódica por una droga natural o sintética, siendo caracterizada por la necesidad imperiosa de continuar consumiendo la sustancia y procurársela por cualquier medio; tendencia al aumento de las dosis; presencia de síntomas de abstinencia y finalmente, consecuencias nocivas sobre el individuo, pero también sobre su medio social”.


Es necesario dejar señalado también que la OMS ha adoptado el concepto de farmacodependencia para remplazar los de toxicomanías, adicción, drogadicción y habituación. Allí se define farmacodependencia como “un estado psíquico y a veces físico resultante de la interacción entre un organismo vivo y un fármaco.

Las definiciones de droga coinciden más o menos en señalarla como toda sustancia de origen natural o sintético que es introducida en el organismo.


LAS TOXICOMANÍAS.
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