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7° GRADO
El tratamiento depende del mecanismo específico de hemólisis.
Los corticoides son útiles en el tratamiento inicial de la hemólisis autoinmunitaria por anticuerpos calientes. Las transfusiones se usan en pacientes con anemia sintomática, pero el tratamiento transfusional a largo plazo puede causar acumulación excesiva de hierro, lo que exige tratamiento quelante.
Hemograma
Frotis de sangre periférica
Commbs directo/indirecto
Medula ósea
Electroforesis de hemoglobina
Debemos recordar, en el abordaje diagnóstico de la anemia hemolítica, que el dato de laboratorio más característico de hemólisis es la reticulocitosis (1-9), la cual traduce una respuesta normal de la médula ósea ante la pérdida o destrucción de glóbulos rojos, siempre y cuando existan reservas de hierro para poder llevar a cabo esta función.
Causas: 
Trauma mecánico, Anemia microangloplática, Marcha, Cuerpos extraños 
Consiste en la destrucción del glóbulo rojo dentro de la circulación con liberación del contenido celular en el plasma.
En la hemólisis intravascular debemos señalar que la destrucción del glóbulo rojo se debe a trauma mecánico secundario a daño endotelial (anemia mieroangiopática) o destrucción directa.
Así mismo la fijación, activación del complemento en la superficie celular (anemia hemolítica autoinmune) y los agentes infecciosos (malaria, VIH, babeiosis) pueden causar daño directo a la estructura del glóbulo rojo, condicionando la degradación y destrucción del mismo.

HEMOLISI INTRAVASCULAR
ANEMIAS HEMOLÍTICAS AGUDAS O INTRAVASCULARES
El síndrome de anemia hemolítica involucra un grupo de patologías como manifestación común la destrucción y/o remoción de los glóbulos rojos de la circulación antes de que se cumpla su vida media de 120.
días.
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