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En la actualidad el trabajo del medico veterinario ha sido cruelmente infravalorado, tomándolo como un trabajo sencillo y cuestionando su costo. Poniendo en tela de juicio el criterio, diagnostico y conocimiento del Medico Veterinario. Detrás de un diagnostico se encuentra una larga fila de procedimientos que tuvieron que realizarse para poder obtener un diagnostico, cada una de estas tiene un propósito diferente pero el resultado es el mismo; lograr el diagnostico preciso que esta afectando a nuestro paciente. 
Para poder llegar a ese dianostico nuestro Medico Veterinario Zootecnista realizo todo tipo de pruebas; desde visuales hasta laboratoriales, por enlistar algunas de ellas hablaremos de: historia clínica, anamnesis, examen fisico y pruebas complementarias.




























Diagnostico:
Para empezar, hablaremos sobre lo que es el diagnostico.

<< Proceso en el que se identifica una enfermedad, afección o lesión por sus signos y síntomas. Para ayudar a hacer un diagnóstico, se pueden utilizar los antecedentes de salud o realizar un examen físico y pruebas, como análisis de sangre, pruebas con imágenes y biopsias.>>

Denominamos Diagnostico al resultado final después de haber realizado multiples pruebas que nos lleve a conocer el veredicto del paciente. Para poder llegar a un resultado debimos haber realizado una serie de procedimientos que nos ayudaran a identificar los padecimientos de nuestro paciente,  nuestro primer paso siempre será el crear una historia clínica.

Historia clínica o anamnesis 
La OMS define a la Historia clínica como:
<<La Historia Clínica constituye un conjunto de documentos clínicos capaces de recoger toda la información relativa al estado de salud o enfermedad del paciente, convirtiéndose en un elemento clave para el ejercicio profesional del equipo de personal sanitario que puede verse implicado en la atención clínico asistencial>>

La historia clínica o anamnesis se refiere a la recolección de datos que se lleva a cabo al recibir a nuestro paciente, es por mucho uno de los pasos mas importantes y es además el primer contacto con nuestro paciente. Se trata de la interaccion medico paciente donde el medico conoce su historial a través de una serie de preguntas que le darán la pauta para tener un diagnostico adecuado, en ella se estudiaran edad, especie, genero, raza, síntomas, enfermedades anteriores, medicamentos antes suministrados etc.

Tipos de anamnesis
Anamnesis de antecedentes. Que consiste en obtener datos de la historia anterior del animal. Desde su familia, estado de vacunación, estado ambiental, historia fisiológica, patológica y quirúrgica.
Anamnesis actual. Es la exploración física destinada al diagnóstico de la patología actual del animal. Es decir, qué llevó a la consulta veterinaria al animal

Aquí algunas preguntas modelo:
¿Ha tenido algún problema de salud que necesitara tratamiento? Esta pregunta sirve para tener una breve historia médica del animal, si es la primera vez que acude a una clínica veterinaria en Granada.
¿Está al día con las vacunas? Es importante saber que el animal está al día con las vacunación, pues se pueden descartar las enfermedades para las que está vacunado.
¿Cuándo se realizó la última desparasitación? De igual forma, saber cuándo se realizó la última desparasitación puede acortar el número de enfermedades posibles.
¿Tomo actualmente alguna medicación? Hay que tener en cuenta que la medicación puede ser para un problema de salud o de comportamiento. Y es importante saber la medicación que toma para evitar efectos adversos.
 ¿Cómo es la alimentación de tu mascota? Para un veterinario es bueno saber si un animal come y bebe bien. El tipo de alimento que recibe y si tiene horarios para la comida.
¿Qué hábitos tiene tu mascota? Es una pregunta sobre los hábitos del animal. Dónde y cuánto duerme, la rutina de paseo. También si sale suelto o con correa, si hace sus necesidades fuera de casa. Si hace ejercicio o juega.


Examen Fisico
Consiste en la exploración del cuerpo del animal. Dependiendo del caso se realiza una inspección general, una exploración de las mucosas aparentes, el tiempo de llenado capilar, exploración de los linfonódulos superficiales, toma  del pulso y frecuencia respiratoria, estado de hidratación y temperatura. Utilizamos técnicas como Auscultacion, Palpacion, toma de temperatura, revisión de los reflejos etc.

Pruebas complementarias
Una exploración complementaria es una prueba diagnósticas que solicita el médico y que se realiza al paciente tras una anamnesis y exploración física, para confirmar o descartar un diagnóstico clínico. 
Las mas comunes son:
Química Clínica Sanguinea
Hematología
Líquidos orgánicos
Urianálisis
Parasitología
Inmunología
Radiografia etc.





















Obtener un diagnostico puede ser mas complejo de lo que parece, realmente se convierte en un proceso analítico y minucioso para poder encontrar con exactitud el detonante del problema que achaca a nuestro paciente. Afortunadamente con la ayuda de la tecnología actualmente es mas fácil tener acceso a pruebas que nos ayude a tener un veredicto mas conciso, el profesional de la salud debe y tiene que tener conocimiento amplio y preciso de todos y cada uno de los procesos antes mencionados para poder ofrecer un mejor servicio y para dar a nuestro paciente una atención medica mas especializada. 
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