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Azitromicina

Azitromicina es un antibiótico de amplio espectro del grupo de macrólidos que actúa contra varias bacterias grampositivas y gramnegativas. También es efectiva contra Mycoplasma pneumoniae, Treponema pallidum, Chlamydia y Mycobacterium avium complex.

Esto incluye las infecciones del oído medio, la faringitis estreptocócica, la neumonía, la diarrea  y algunas otras infecciones intestinales. 


Cinetica
La azitromicina tiende a ser más estable que la eritromicina al pH gástrico.4​

La azitromicina se absorbe rápidamente desde el tracto gastrointestinal alcanzando el pico de concentración sérica a las dos horas desde su ingesta por vía oral.4​

La biodisponibilidad de la azitromicina varía entre un 35 y un 42%, siendo significativamente disminuida (hasta en un 50%) por la presencia de alimentos en el tracto digestivo. 


Espectro de accion
La azitromicina es activa frente a infecciones causadas por las siguientes bacterias:

aerobios grampositivos: Staphylococcus aureus, Streptococcus pyogenes, Streptococcus pneumoniae, estreptococos alfahemolíticos (grupo viridans) y otros estreptococos, y Corynebacterium diphtheriae;
aerobios gramnegativos: Haemophilus influenzae, Haemophilus parainfluenzae, Branhamella catarrhalis, Legionella pneumophila, Bordetella pertussis, especies de Acinetobacter y de Shigella, Plesiomonas shigelloides, Bordetella parapertussis, Vibrio cholerae y V.parahaemolyticus,
anaerobios: Bacteroides fragilis y otras especies de Bacteroides, Clostridium perfringens, especies de Peptococcus y especies de Peptostreptococcus.

Efectos adversos
Es bien tolerado por la mayoria de las especies, al igual que los demás macrólidos, mostrando escasos efectos secundarios a dosis terapéuticas. Los más frecuentes son malestar gastrointestinal (náuseas, dolor abdominal, vómitos, diarrea, flatulencias) y elevación de enzimas hepáticas aminotransferasa sin trascendencia clínica.

Levofloxacino
El levofloxacino es un antibiótico del grupo de las quinolonas, más concretamente una fluorquinolona, es un enantiómero activo del ofloxacino con casi el doble de la potencia de la ofloxacina con o sin toxicidad.2​ Al igual que otras quinolonas, actúa al inhibir el enzima ADN girasa, encargado del empaquetamiento del ADN.

El levofloxacino es efectivo en contra de un buen número de bacterias Gram positivas y Gram negativas, por lo que se considera un antibiótico de amplio espectro. Una vez identificado el germen etiológico, se puede omitir el levofloxacino a cambio de un antibiótico de espectro más específico. Debido a sus posibles efectos secundarios, su uso generalmente se recomienda solo cuando no hay otras opciones disponibles.

Util contra
Bacteria Gram positivas
Enterococcus faecalis (muchas cepas son solo moderadamente susceptibles)
Staphylococcus aureus (la resistencia suele ser común en especial la cepa MRSA)
Staphylococcus epidermidis (es frecuente la resistencia)
Staphylococcus saprophyticus
Streptococcus pneumoniae (incluyendo organismos multiresistentes)
Streptococcus pyogenes.
Enterobacter cloacae
Klebsiella pneumoniae
Pseudomonas aeruginosa
Escherichia coli
Legionella pneumophila
Serratia marcescens
Haemophilus influenzae
Moraxella catarrhalis
Haemophilus parainfluenzae
Proteus mirabilis
Campylobacter'

Mecanismo de accion
El levofloxacino inhibe una enzima topoisomerasa IV y el ADN girasa de las bacterias susceptibles. Estos topoisomerasas introducen en el ADN pliegues super helicoidales de doble cadena, facilitando el desenrollado de las cadenas. El ADN girasa tiene dos subunidades codificadas por los genes "gyrA" y "gyrB", y por su acción, se liberan las cadenas del cromosoma bacteriano para la replicación del material genético. Las quinolonas inhiben estas subunidades impidiendo la replicación y la transcripción del ADN bacteriano. Las células humanas y de los mamíferos contienen una topoisomerasa que actúa de una forma parecida a la ADN-girasa bacteriana, pero esta enzima no es afectada por las concentraciones de las quinolonas.

Efectos adversos
Las fluoroquinolonas han causado daños en el feto de animales de estudio, aumentando su peso al nacer, deformidades de los huesos y un aumentado riesgo de muerte perinatal. Por ello, estos antibióticos no deben ser administrados a hembras embarazadas. Las fluoroquinolonas se excretan en la leche materna. 


Nifuroxazida

La nifuroxazida es un antiséptico intestinal y bacteriostático que es indicado para tratar la diarrea y subaguda de origen bacteriano. Las principales bacterias susceptibles a este medicamento son E. colli. Salmonella, S. paratyphi, Shigella sp., S. dysenteriae y S. faecalis.
La nifuroxazida es un antibiótico funciona inhibiendo la reproducción de la bacteria, no matándola; esto provoca su envejecimiento y muerte natural sin dejar descendencia.

La nifuroxazida produce derivados amínicos e hidroxilamínicos que al reducirse producen derivados nitrilos por apertura de ciclo. Estos derivados nitrílicos actúan produciendo rupturas en los ácidos nucleicos bacterianos. Derivados nitrílicos, lesiones ADN, muerte bacteriana. Las reductasas RN1, RN2, requieren como cofactor al dinucleótido de nicotinamida (NADH y NADTH) y su fosforilación. Las lesiones en el ADN bacteriano impiden la formación de las enzimas bacterianas implicadas en la degradación aeróbica y anaeróbica de la glucosa y del piruvato, implicando una ausencia en la capacidad de generar energía y con esto se induce la muerte bacteriana. 

Consideraciones antes de usar Nifuroxazida

Antes de iniciar un tratamiento con Nifuroxazida, el médico debe informarte sobre los riesgos y restricciones que esto implica. Esta sustancia debe ser administrada con precaución en pacientes con las siguientes características:

Paciente con fiebre.
Pacientes con diarrea persistente por más de 5 días. Acudir al médico.
Pacientes con insuficiencia renal moderada.


Efectos secundarios de Nifuroxazida

Este medicamento puede producir las siguientes reacciones:

Dolor abdominal.
Vómito.
Reacciones alérgicas en dosis superiores a las establecidas.
