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Unidad IV

Capacitación y desarrollo del capital humano

4.5 .- Técnicas modernas de la capacitación y desarrollo 


Denominamos capacitación al proceso mediante el cual una empresa prepara a su personal para realizar el mejor desempeño posible de sus capacidades logrando así mejorar conocimientos, habilidades, actitudes y conductas de las personas en sus respectivos puestos de trabajo. Actualmente las capacitaciones son significativamente más constantes y de manera más personalizadas, si a esto agregamos que actualmente contamos con un arma muy importante y que ha llegado a facilitar la vida de los seres humanos en múltiples aspectos: La computadora. 

Mediante la web es posible con facilidad reunir a un grupo determinado de gente sin importar la distancia que exista entre ellos, así es posible tener una comunicación constante sin factores ajenos de por medio que puedan impedirlo,  y es que utilizar este medio tecnológico vuelve todo mas fácil, tienes la oportunidad de optimizar tu desarrollo desde la comodidad de tu asiento sin excusas o pretextos.


4.5.1 
Capacitacion y desarrollo en la diversidad 

En el tema anterior definimos capacitación, enseguida definiremos  diversidad. Cuando denominamos diversidad nos referimos a las diferencias entre los trabajadores, es decir, sus valores, conocimientos, habilidades y destrezas, donde reside su valor y potencial para la empresa .

Nuestra sociedad no solo ha avanzado en la tecnología si no también hemos podido liberarnos de muchos estereotipos y complejos que nos han rodeado durante muchos años,  hemos aprendido que todos los seres humanos sin importar genero, raza, color, nacionalidad u orientación sexual etc. Somos capaces de liderar y desarrollar nuestro potencial. La parte mas reconfortante de todo es que tiene beneficios que los empleados pueden gozar por ejemplo: 

· Construcción de conciencia: Ayuda a los empleados a apreciar los beneficios de la diversidad. 

· Construcción de habilidades: Las cuales proporcionan los conocimientos, habilidades y capacidades necesarios para trabajar con personas que son diferentes. 


4.5.2
Capacitación y desarrollo a distancia

Retomando un poco acerca de la importancia de la tecnología en la capacitación podemos redundar en que la era digital son tiempos menos difíciles para el área laboral siendo mas sencillo comunicarse entre si sin ser la distancia un impedimento. 
Podemos mencionar que gozamos de beneficios muy amplios como por ejemplo, no importa la hora ni el lugar, su costo es bajo, su actualización es meramente instantánea y nos ayuda a mejorar la reactividad del negocio. 
Podemos utilizar diferentes recursos como son:

Teleconferencias: 
Se refiere a una filmación reproducida en la televisión donde nuestro ponente se dirige a nosotros de una forma no personalizada, su uso principal es para realizar entrenamientos de personal a distancia, impartir seminarios, capacitación y manejo corporativo. Una de sus grandes ventajas es que al ser un material filmado podemos verle de manera repetitiva sin ningún problema. Podemos tener acceso a ponentes desde cualquier parte del mundo sin tener una limitante mas allá del lenguaje en algunos casos. 

Videoconferencias:
De igual manera en uso de recursos tecnológicos la videoconferencia nos permite establecer una comunicación no física con nuestro ponente. Es posible establecer toda una red de usuarios de diferentes partes del mundo con un mismo interés en común sin tener gran cantidad de obstáculos mas allá de la zona horaria u el lenguaje, lo que vuelve a las videoconferencias tan favorables es que su costo es bajo, la oportunidad de comunicarse con mas de una persona es realmente posible y el poder establecer un vinculo directo se vuelve un poco mas fácil, la empresa tiene la ventaja de poder ahorrarse ciertos gastos como transportes o viáticos asignados para los encuentros presenciales de su personal.  

Intranet
Las empresas han implementado este formato como una manera segura de resguardar su información integral, su objetivo principal  es tener un mas fácil flujo de información a su vez teniendo como ventaja la oportunidad de reducir los costos en el manejo de documentos y comunicación interna. Basicamente se refiere a la estrategia de resguardo de forma segura que la empresa desarrolla para evitar fugas de información   y lograr obtener un mejor control interno de la empresa. 

Comunicaciones electronicas:
El director establece una comunicación con los empleados mediante un correo de voz dentro del teléfono de la empresa.

Tecnologia multimedia:
A diferencia de lo anterior aquí podremos tener algunos recursos diferentes como son los recursos no solo auditivos si no también visuales como son: Audio, texto, videos e inclusive códigos para mejorar la capacitación. 

4.6 
Elaboración de planes y programas de capacitación
A grandes rasgos podemos mencionar que no hay capacitacion sin un protocolo detrás, es importante establecer un programa a seguir para que podamos transmitir de manera efectiva los conocimientos que debemos impartir, es importante que consideremos las capacidades y habilidades de los empleados, conocer los puntos que debemos mejorar y sobre todo considerar la manera mas eficaz para lograr transmitir nuestros objetivos a nuestro personal. Aprender a diseñar un plan de capacitacion, conocer a nuestro personal, identificar nuestros puntos fuertes y debiles para poder crear un plan que resulte eficaz al momento de cumplir nuestros objetivos. 

4.7 
Relaciones laborales 
Definiremos el termino <<Relaciones laborales>> Al vinculo obtenido entre 2 o mas personas dentro del espacio y ambiente laboral, nuevamente podemos definir a grandes rasgos, las relaciones laborales usualmente suceden entre aquel que ofrece fisica o mentalmente su produccion  para que una segunda persona que solventado economicamente pueda exigir que el primero en cuestion realice las labores necesarias, usualmente concemos esto como una relacion empleado-jefe. 
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