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La semana pasada os hablaba sobre lo que se debería hacer en los mataderos, y lo que posiblemente solo se haga en un pequeño porcentaje de ellos. Relacionado con ese tema, tenemos otra triste realidad, en la que estos pobres animales, no solo sufren y son torturados durante los momentos previos a su sacrificio, sino que también son maltratados durante toda su vida. Hoy me gustaría hablar sobre una situación que tenemos presente tanto en nuestro país, como en Europa y el resto de continentes, y son las condiciones en las que son tratadas tanto las gallinas de carne como las ponedoras de huevos.

La mayoría de nosotros, cuando vamos a comprar no nos paramos a pensar de donde proviene el pollo o los huevos que compramos, y el trayecto que han seguido hasta llegar al expositor del supermercado, y aunque este artículo también pueda herir ciertas sensibilidades, a veces es necesario abrir los ojos a la realidad que nos rodea, un pequeño cambio en nuestra mentalidad, puede suponer un mejor futuro en cuanto al bienestar animal se refiere.

Bienestar animal
Si queremos profundizar en el bienestar animal primero debemos conocer su definición:

“El término bienestar animal designa el modo en que afronta las condiciones de su entorno. Un animal esta en buenas condiciones de bienestar si (según indican pruebas científicas) está sano, cómodo, bien alimentado, en seguridad, puede expresar formas innatas de comportamiento y si no padece sensaciones desagradables de dolor, miedo o desasosiego.

Las buenas condiciones de bienestar de los animales exigen que se prevengan sus enfermedades y se les administren tratamientos veterinarios apropiados; que se les proteja, maneje y alimente correctamente y que se les manipule y sacrifique de manera compasiva. El concepto de bienestar animal se refiere al estado del animal. La forma de tratar a un animal se designa con otros términos como cuidado de los animales, cría de animales o trato compasivo.”
(Artículo 7.1.1. Código sanitario para los animales terrestres. OIE)
