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                                                    INTRODUCCION 
La idea principal de este trabajo o investigación es definir algunos conceptos que es de suma importancia saberlos y conocer en la carrera de enfermería ya que son importantes tener un conocimiento acerca de cada uno de ellos, tales como; el concepto de persona, enfermería, valoración, educación y el diagnostico de salud comunitaria entre otros.  
DESARROLLO
Marco conceptual.
Concepto de persona:
Una persona es un individuo humano que posee diversas características  tales como cualidades, emociones o ya sea virtudes la cual también suele tener valores, costumbres ya que viene siendo  el  hombre. 
Concepto de salud: 
Para mi salud es el estado de bienestar físico y mental y no suele referirse precisamente a una persona enferma o con síntomas de alguna enfermedad es decir se refiere al estado saludable de una persona. 
Concepto de enfermería: 
Yo entiendo por enfermería que es una disciplina o más bien un arte la cual se encarga o tiene como función  brindar cuidados promover, educar, comunicar o informar a una población o comunidad con la única finalidad que es el bienestar de las personas y familias tanto como enfermas o sanas. Es la profesión que se encarga del bienestar del ser humano ya que vela y se preocupa por la salud de cada persona. 


Valoración del modelo.
Para realizar un diagnóstico de enfermería existe un proceso el cual es el proceso de enfermería así mismo este proceso tiene diferentes pasos o etapas los cuales son los siguientes; Valoración, diagnostico, planeación y ejecución. 
I. Valoración: acá en valoración se centra en el modelo o en el reconocimiento y factores que influyen en una comunidad.
Valoración del núcleo: en la valoración del núcleo hace referencia a la comunidad ya que así se suele considerar la comunidad como un núcleo esto es porque incluye características de las personas pero asimismo también  suele destacar la historia de la comunidad en donde entrarían diversos datos como las características económicas ya sea el ingreso o la ocupación de cada persona, estado civil, tipo de hogares etc. Por otro lado la valoración de la familia engloba lo que es problemas de salud  es decir si padecen alguna enfermedad de los miembros de la familia y estilos de vida entre otros aspectos.
Ambiente físico: acá  los datos o ya sea elementos  que se valorara en el ambiente físico pues como su nombre lo indica valoraremos el ambiente  por ejemplo como es su clima, algunas características del terreno, característica de las viviendas entre otros. 
Servicios sociales y de salud: en este aspecto es importante ya que se valora si existe una buena calidad con respecto a los servicios sociales tanto como de salud es decir si el personal de la salud está una buena calidad de servicios a la población o comunidad.
Economía: para mí en este elemento lo que se  valora es la economía es decir si los integrantes de la comunidad o ya sea familias cuentan con un trabajo o bienes. 

Seguridad y transporte: este elemento hace énfasis a la valoración de la seguridad es decir si la comunidad cuenta con servicio de protección tales como; bomberos, policías entre otros y la valoración de transporte hace referencia al tipo de transporte que existe si es privado o público.
Comunicación: es otro elemento más en el cual de igual manera se deberá de valorar si la comunidad cuenta con medios de  comunicaciones como; radio, TV, correo, teléfono, internet entre otros.
Diagnóstico de salud comunitaria.
Para mí un diagnóstico de enfermería es como una guía o camino a seguir para luego dar las intervenciones de enfermería, el diagnostico nos servirá de gran ayuda para dar las intervenciones y la hablar del diagnóstico de salud comunitaria hace referencia a buscar un problema de la comunidad para luego realizar las intervenciones es decir que hay que intervenir en el problema. Por eso es que hay que formular diagnósticos con respecto a los daños o riesgos que puede existir en una comunidad o en la familia. Es decir que los profesionales de salud junto con la comunidad tendrán que identificar los problemas que afectan a esa comunidad o población esta es una de las funciones de realizar un diagnóstico de salud comunitaria. 

Conclusión.  
A hora que hemos visto todo lo anterior sabemos que el concepto de enfermería hace referencia a una profesión, arte y disciplina que se encarga del cuidado de las personas o comunidad la cual  se encarga también  de promover, educar e informar a la población para evitar enfermedades, la enfermería es la profesión que se encarga exclusivamente del bienestar de las personas, también a prendimos que salud es un bienestar físico y mental por lo que no se refiere a la ausencia de la enfermedad, así mismo sabemos que un diagnóstico de salud comunitaria se refiere a que los profesionales de enfermería junto con la población o comunidad deberán buscar un problema que afecte a esa comunidad o población. 
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