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[bookmark: _GoBack]INTRODUCCION A LAS ORGANIZACIONES
· Las organizaciones en su búsqueda permanente de competitividad adoptan herramientas y técnicas administrativa, que les permitan mejorar su gestión y dado de forma proactiva y a veces reactiva según las necesidades del mundo organizacional a través de la historia. La gestión por procesos es una de las herramientas administrativa que intenta responder a las necesidades de las organizaciones en el contexto actual.
· La organización nació de la necesidad humana de cooperar. Los hombres se han visto obligados a cooperar para obtener sus fines personales, por razón de sus limitaciones sociológicas y sociales. Es un medio que establece la mejor manera de alcanzar los objetivos, suministra los métodos para que se puedan desempeñar, las actividades eficientemente, con el mínimo esfuerzo.
· Posee principios esenciales (tiene una jerarquización de la autoridad en la cual los superiores son obedecidos por sus respectivos subalternos) muy definida por Fayol en su teoría clásica de la administración tiene líneas formales de comunicación únicamente se comunica con los órganos o cargos subordinada con su superior, y así sucesivamente hasta la cúpula de la organización.
· Es habitual cuando se comienza el estudio de cualquier termino, definir su aspecto semántico, es decir, llevar a cabo una delimitación y definición del objeto que se desea explicar. Estimamos que es aún más importante si se tiene en cuenta que el concepto es susceptible de diversas interpretaciones que pueden dar lugar a equívocos
La teoría organizacional
· Estudia las estructuras y su diseño. Comprende el análisis comparativo entre la teoría clásica, la escuela estructuralista, el enfoque de sistemas y el de contingencia
Desafío actuales
· Algunos desafíos específicos que los administradores y organizaciones actuales enfrentan son: las globalizaciones: la competencia intensa.
perspectiva organizacional 
· Sus objetivos y estrategias, sus modelos de gestión y estrategias, sus modelos de gestión y formas de organizar el conocimiento la formación y el trabajo se convierten en aspectos clave en la investigación.
Elementos que constituyen a la organización 
· Un grupo de personas que interactúan entre si
· Un conjunto de tareas o actividades que se realizan de forma coordinada con el fin de alcanzar algún objetivo.
· Objetivos y más                  
· Recursos y materiales 
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