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Para la carrera de enfermería es de vital importancia poder realizar todo tipo de suturas de una manera correcta y profesional ya que principalmente va de la mano con nuestro oficio, de tal forma que el paciente pueda recibir un trato de calidad y sobre todo aprender a realizar suturas estéticas, tratando de no dejar marcas debido a un mal trabajo. 
Es por ello pues que como alumno de noveno cuatrimestre se llevaron a cabo prácticas de suturas, en las cuales se realizaron tres tipos. 
· Punto simple
· Sutura de Sarnoff
· Intradérmica
Para la sutura simple solo es cuestión de colocar de manera adecuada la aguja curva en la porta aguja luego entrar en un Angulo con loa aguja curva, nuevamente tomar el borde proximal procurando que sea un buen punto justo a la misma distancia después suturar. 
La segunda sutura realizada fue la de sarnoff, este se utiliza en zonas que requieran mayor tension y el ultimo que es subdermico este se inicia anudando en la parte superior siguiendo de los lados y terminar haciendo tension para cerrar la herida. Todas las suturas se realiozaron en el cuero del cerdo utilizando pues este se utiliza en zonas que requieran mayor tensión y el ultimo que es subdermico este se inicia anudando en la parte superior siguiendo de los lados y terminar haciendo tensión para cerrar la herida.


CONCLUCION 
Pues para concluir con este reporte en lo personal se me dificulto un poco ya que la piel de cerdo estaba muy doble entonces era difícil introducir la sutura sin embargo siento que fue de mucha utilidad ya que ahora se las suturas más básicas y aunque se me dificulto un poco pues siento que ya tengo un poco más de practica y en ese aspecto nuestra profesora tuvo un papel importante ya que nos dio la paciencia entonces en lo personal la practica fue muy buena. 
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