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Expediente de: Aidani Anevi Esteban Figueroa.

Nombre: Aidani Anevi Esteban Figueroa.
Edad: 45 años.
Fecha de nacimiento: 7 de julio, de 1978
Dirección: Amatenango de la Frontera, Whiskilar        
Teléfono: +52 963 272 4190
Escolaridad: Secundaria.
Fecha de aplicación: 9 de julio de 2022.

Motivo de la evaluación: Evaluación del test de la figura humana de Karen Machover, para analizar los aspectos de la personalidad de la persona para la materia de Psicometría, con fines educativos.

Batería de pruebas aplicadas: test de la figura humanada de Karen machover consiste en presentarse al paciente una hoja de papel en blanco, un lápiz y borrador y se les pide que dibuje una persona dándole las instrucciones correspondientes. Esto sirve para evaluar la personalidad a través del dibujo de la figura humana arrojando una cantidad de rasgos que sirve para identificar la visión que tiene la persona de sí mismo, de su entorno, de los demás, y su relación con en mundo. 

Objetivo: 
A Aidani Anevi Esteban Figueroa, se le aplicó el test de la figura humana de Karen Machover, teniendo como objetivo evaluar los rasgos de la personalidad a través del dibujo. Al ser un test proyectivo el objetivo es conocerse a sí mismo, dándole al paciente sugerencias para mejorar su personalidad..

Figura humana de Karen Machover 
Descripción: 
El test de la figura humana se le aplicó Aidani Anevi Esteban Figueroa, solicitándole apoyo para llevar a cabo el trabajo, informándole las normativas.
Al comenzar el test se le dio indicaciones y sugerencias, se ubicó a la paciente en un lugar tranquilo y sin distracciones, luego le proporcione hojas, lápices y borradores, ella acató las indicaciones comenzando a dibujar con tranquilidad.
Empezó dibujando al  hombre seguido de la mujer, comenzó por la cabeza, siguiendo con la parte del torso, y las extremidades, luego dibujo los rasgos faciales y cabello, por último coloreo los dos dibujos. Le llevó 10 minutos Y 37 segundos dibujar al masculino, y 14 minutos dibujando la figura femenina.
 
Análisis e interpretación de los resultados: 
Aidani Anevi Esteban Figuero dibujo una cabeza grande, lo que puede significar posible vanidad o narcisismo, posible transtorno en las relaciones interpersonales, la expresión facial es feliz así que muestra posible narcisismo, boca excesivamente marcada es ligado al posible capricho de los alimentos y los síntomas gástricos, y lenguaje indecente y a los arranques de mal humor, quijada cuadrada posible debilidad o indecisión, ojos grandes hostilidad, cejas marcadas posible mala educación, no tiene orejas, cabello abundante posible narcisismo y hostilidad. Nariz reforzada posible intento de compensación a causa de una sexualidad inadecuada, cuello largo y fino, posible esquizoide o esquizofrenia, Manos en los bolsillos posible muestra de elevación, dedos pequeños y gordos posible infantilismo. Piernas cortas y delgadas es como posiblemente camine en el medio ambiente, pies cubiertos por botas posible agresividad, tronco cuadrado y alargado regresivos y desorganizados, hombros anchos significa poder y perfección, ambos dibujos tienen ropa así que posiblemente tenga perturbación sexual, ropa con adornos posible narcisismo, botón en forma de uniforme posible complejo de sumisión a la autoridad, ura pequeña y estrecha posibles arranques impulsivos, la ropa llegar hasta los tobillos así que indica que es una figura materna. Dibujo del mismo sexo posible decidió de regresar a edades anteriores, exceso de simetría fusibles defectos rígido antes un ambiente amenazador, posible perfeccionismo. Figura alargada posible paranoidismo, posible fanatismo asimismo, piernas juntas posible neurótico tenso, y la línea gruesa posible alcoholismo, muchas borra duras posible conflicto neurótico, carácter obsesivo-compulsivo.




Preguntas de los dibujos.
Figura masculina.                                                  Figura femenina.¿Que está haciendo la fingirá humana? Posando para una foto.
¿Que edad tiene?  25, porque está arreglada.
¿Está casado? Si.
¿Tiene hijos? No, porque es una profesionista.
¿Con quien vive? Con su novio.
¿En que trabaja? Es secretaria, pero luego dijo que es maestra.
¿Que ambiciones tiene? Le gusta las cosas materiales
¿Es elegante? Si.
¿Es fuerte? Si, por la forma en la que tiene los brazos.
¿Es sano o enfermizo? Sana.
¿Cuáles la mejor parte de su cuerpo y por qué? Su cara, porque está arreglada. 
¿Cuál es la peor parte de su cuerpo y por qué? Sus brazos, porque están gorditos
¿Tiene procuraciones? Si, en su trabajo, por La maestría. 
¿Está triste o feliz? Esta serena, es estable pero no está feliz ni triste.
¿Que es lo que más le enoja? Que hagan las cosas mal, es perfeccionista.
¿Confía en las personas? No, es desconfiada, ella es Independiente.
¿A quién le recuerda o se le parece la figura? A mi sobrina, porque se viste igual a ella
¿Quisiera usted ser como él o como ella?  Si, cuando era joven quería ser como ella, ya que tiene ambiciones y sueños.


¿Que está haciendo la fingirá humana? Esta bien feliz, posiblemente vaya de fiesta.
¿Que edad tiene? 18 años.
¿Está casado? No.
¿Tiene hijos? No.
¿Con quien vive? Con sus padres.
¿En que trabaja? No trabaja, todavía estudia.
¿Que ambiciones tiene? Ser un ingeniero ya que está bien vestido.
¿Es elegante? Si, es limpio.
¿Es fuerte? Sí.
¿Es sano o enfermizo? Sano.
¿Cuáles la mejor parte de su cuerpo y por qué? El torso, por que salió mejor y más estético. 
¿Cuál es la peor parte de su cuerpo y por qué? El brazo derecho, porque está delgado
¿Tiene procuraciones? No, está contento.
¿Está triste o feliz? Feliz, está riendo.
¿qué es lo que más le enoja?
El desorden, porque es muy formal.
¿Confía en las personas? Si, porque es positivo.
¿A quién le recuerda o se le parece la figura? A mi hijo mayor, ya que es muy ordenado, anteriormente así lo vestía.
¿Quisiera usted ser como él o como ella? No.


	


























 Comportamiento en la evaluación.
Durante el proceso de evaluación de la figura humana, la paciente se mantenía tranquila y escuchaba atentamente las indicaciones, hablaba constantemente soltando risas nerviosas, dando indicaciones de lo que haría a continuación, borraba constantemente y daba el por qué no lo hacía bien, en su postura estaba muy agachada y al terminar el dibujo cruzó los brazos y piernas y evitaba la mirada. 

Conclusiones: 
Mediante los resultados obtenidos podemos decir que Anevi Posiblemente sea una persona que represente la figura materna, que le gusta el poder y la perfección, que tenga posibles caprichos alimenticios, o un posible lenguaje indecente y posibles arranques de mal humor, posiblemente sea inmadura narcisista o hostil, posible homosexualidad posible carácter obsesivo-compulsivo o posiblemente tenga deseos de regresar a edades anteriores.

Sugerencias:
Tratar de ser más apacible.
Tratar de calmar los arranques de mal humor.
Tratar de hablar de una manera más educada.
Hablarle de manera calmada.
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Evaluadora.
Sofía Carolina Esteban Hernández.
Estudiante de psicología General, en la universidad del sureste (UDS).

image1.png




