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El derecho real es un poder jurídico,un señorío una situación que permite al titular estos derechos en tener en sí, la potestad  de la medida de los alcances de su derecho,sobre la cosa que aquella recae
	1.2.COMPARACION DE LOS DERECHOS REALES Y  LOS PERSONALES
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El derecho real consiste en la atribución de cierta actividad a un sujeto a realizar, no por tras personas, sino por el mismo titular del derecho con motivo de un bien determinado.DERECHOS REALES, es el poder jurídico que un sujeto ejerce en forma directa e inmediata sobre un bien que le permite su aprovechamiento total o parcial en sentido jurídico y es además oponible a terceros.
	1.3TESIS DUALISTAS
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Se llama dualismo a la doctrina que afirma la posible existencia de dos principios supremos, increados, coeternos, independientes, irreductibles y antagónicos.En el dualismo podemos encontrar el concepto más común de dualismo entre el bien y el mal, por cuya acción se explica el origen y evolución del mundo.


	1.4DOCTRINAS MONISTAS
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El monismo son las posturas filosóficas que sostienen que el universo está constituido por una única sustancia causa o sustancia primaria.
	1.5DOTRINAS ELECTICAS






Doctrinas eclécticas que reconocen una identidad en el aspecto externo de estos derechos patrimoniales y una separación diferenciación en el aspecto interno.

	1.6DIFERENCIA ENTRE COSA,BIENES Y DERECHO
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Cosa, según el diccionario de la lengua española de la real academia proviene del latín causa y significa todo lo que tiene entidad, ya sea corporal o espiritual, natural o artificial, real o abstracta. Se trata de un objeto inanimado opuesto a un ser viviente lo cual, en principio nos da la idea de que el significado de cosa es diferente al de bien. De acuerdo con esto, una cosa es cualquier tipo de objeto.una cosa es:Todo aquello que tiene entidad real abstracta, material o de razón.El bien, es un adverbio que significa según es debido de buen manera, en forma adecuada, etc., pero también se refiere a hacienda, riqueza y caudal, concepto de mayor importancia para los fines que aquí nos ocupa. 

	1.7CLASIFICACION DE BIENES
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Clasificaciones de los bienes, tanto en la doctrina como en la legislación. Clasificaciones más importantes.Cosas sin dueño. 
* Cosas comunes: Aquellas que son de uso común a todos y no pertenecen a nadie en su totalidad, como el aire, las aguas corrientes y del mar.  Cosas sin dueño stricto sensu; Aquellas que, siendo por su naturaleza susceptibles de propiedad privada no han sido efectivamente apropiadas como los animales salvajes.
*Cosas apropiadas. Objeto de un derecho real.
*Cosas consumibles y cosas no consumibles; las consumibles, por su naturaleza no procuran una utilidad sino mediante su destrucción, transformación material o enajenación como el dinero y los comestibles son las que se prestan a un uso renovado, como los inmuebles o el menaje de casa.  
*Cosas fungibles y cosas no fungibles: las fungibles son cosas dotadas de equivalencia consideradas desde el punto de vista de su valor y no de su individualidad. Las no fungibles son cosas que se consideran en su individualidad y no en su valor. 
*Bienes de dominio público y bienes de dominio privado. Esta distinción, siguiendo a Bonnecasse pertenece al derecho administrativo. Los bienes de dominio público pertenecen al Estado y los bienes de dominio privado son susceptibles de apropiación por los particulares. 
* Bienes corpóreos y bienes incorpóreos. Los primeros se refieren a las cosas apropiadas, en tanto que los segundos, hacen referencia a los derechos reales de que son objeto. *Bienes muebles y bienes inmuebles. La noción deinmueble está ligada a la de fijeza y evoca una cosa que no es susceptible de ser desplazada sin alterar su sustancia. 


	1.8 IMPORTANCIA DE LA CLASIFICACION DE LOS BIENES
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Los bienesUna primera constatación nos permite apreciar que existen múltiples variedades de bienes, cada uno de ellos con características particulares que los diferencian de los demás. De lo anterior fluye que dicha variedad de bienes pueden ser agrupados desde las mas múltiples perspectivas a partir de una constatación fachea de la realidad. Sin embargo, debe apreciarse que no todas estas clasificaciones responden a los objetivos que un sistema de clasificación de los bienes debe cumplir en un sistema jurídico actual.
	1.9CON RELACIÓN CON SU MOVILIDAD O INMOVILIDAD








. Muebles. Son los que pueden trasladarse de un lugar a otro por fuerza propia o por fuerza externa a ellos sin que se deterioren.- Pueden ser por su naturaleza: por ejemplo, animales, computadoras, lápices. - Por disposición de la ley. Los derechos que recaen sobre los bienes muebles, son muebles.
Bienes inmuebles. Son aquellos que no pueden ser trasladados de un lugar a otro sin que se altere su forma o sustancia, es decir, no pueden moverse por su naturaleza o constitución física o corporal. ) Por su naturaleza. Por sus características físicas tienden a estar en un lugar determinado. Un terreno. Por su destino. Tienden a estar fijos en lugar determinado, pero pueden separarse sin causar deterioro.  Por el objeto al cual se aplican. Son bienes que aun siendo muebles se encuentran unidos a un inmueble. Ventanas, puertas, lavabos. ) Por disposición de la ley. Sin poseer la facultad de estar fijos la ley.


	1.10 POR SITUACIÓN DE INCERTIDUMBRE EN QUE SE ENCUENTRAN FRENTE AL TITULAR DE LA PROPIEDAD 
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De acuerdo con la certidumbre de su propietario hay bienes mostrencos y vacantes. Todos los mostrencos como los vacantes son bienes cuyo dueño se desconoce, unos son
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