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La avicultura es una actividad que puede ofrecer al pequeño campesino apicultor. en la mañoria de los países hay dos industrias de aves de corral paralelas. 
Aves disponibles para los sistemas productivos de traspatio 
Este se ha basado en la aplicación de técnicas o métodos muy variados, pero en forma general que conocemos como: selección y reproducción de aves seleccionadas
La fertilización en pollos comerciales es general mente el resultado del apareamiento natural. Sin embargo, en algunos casos, es común la práctica de la inseminación artificial. La industria de pavos depende especialmente de la inseminación 
Entre los rasgos anatómicos y fisiológicos están relacionados con las adaptaciones para el vuelo como el diseño aerodinámico de su cuerpo y la presencia de sus alas.
Aves conducta y fisiología:
Mejoramiento genético:
Órgano reproductor de la hembra:  ovario, un oviducto, el útero, la vagina y la cloaca. 


Órgano reproductor del macho: está constituido por dos testículos, dos conductos seminales llamados también vasos deferentes un órgano copulatorio o papila genital.
De la unión de la célula reproductora del macho(espermatozoide)con la hembra(ovulo).
La reproducción es el proceso por medio del cual se originan nuevos individuos mediante el apareamiento entre macho y hembra de una misma especie.
Reproducción de aves:
Método de reproducción:
Que son :gallus, gallus(bankiva), especie asiática salvaje ,gallus Lafayette o de Stanley,gallus somerati y gallus varius.
-las gallinas domesticas aparecieron en África.
_algunos consideraban que las gallinas provienen de cuatro especies salvajes.
Las aves han sido domesticadas durante miles de años. La domesticación puede haber ocurrido en india o haber sido inducida atreves del sur de Asia. 
Domesticación de aves:
Zootecnica de aves   





