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La ética profesional es necesaria en cualquier profesión o trabajo que se desempeñe en el caso del psicólogo es aún un tema muchísimo as delicado ya que l psicólogo escucha problemas, situaciones  muy personal de las personas que les dan un problema en la vida, el psicólogo en su afán y su preparación debe entender la problemática que presente el paciente y en pro de su mejoría ahondar en los temas  teniendo en cuenta que echaras mano de las herramientas y la preparación del psicólogo ya que dentro de su consultorio el cual estará debidamente estructurado  todo la información que se recoja deberá ser analizada, estudiada y preceda por el psicólogo entonces, la ética profesional de cómo proceder, que hacer y cómo ayudar al usuario es primordial ya que en un momento dado el psicólogo tiene en sus manos la gran responsabilidad de una vida y de ayudar a encontrar las soluciones que puedan disminuir el sufrimiento, la aflicción, la depresión, la angustia  de un ser humano, la ética es de suma importancia ya que l usuario también podrá estar al frente de familias, niños en si cualquier  ser humano que se acerque a procura o bicas r ayuda conlleva una gran responsabilidad es por ello que el psicólogo debe brindar todo su profesionalismo acompañado de su ética ´profesional de no juzgar de entender, por ello cito a Walter Riso  del libro Pensar bien sentirse  bien, La ética nos induce a pensar antes de actuar, a ser prudentes, a decidir sobre lo que está bien y lo que está mal de acuerdo con nuestros códigos y en relación con el mundo que habitamos.













¿Qué es la ética?

El vocablo ética proviene del griego y tiene dos significados. El primero procede del  termino éthos, que quiere decir hábito o costumbre. Posteriormente se originó a partir  de este la palabra êthos que significa modo de ser o carácter. Aristóteles considera que  ambos vocablos son inseparables, pues a partir de los hábitos y costumbres es que se  desarrolla en el hombre un modo de ser o personalidad
Su sinónimo latino es moris, de donde deriva el término moral. Tanto la ética como la  moral señalan la línea demarcatoria entre lo lícito y lo ilícito, lo correcto y lo incorrecto,  lo aceptable y lo inaceptable.


La importancia de la ética profesional aplica para todas las licenciaturas y profesiones  y a que todos  tienen un cargo y se debe llevar a ejecución en total profesionalismo, la ética requiere de  un comportamiento adecuado, honesto, transparente, e incluso asertivo porque si somos asertivos nos traicionamos a nosotros mismos desde el origen entonces si somos honesto con nosotros mismo la ética viene dándose solita. 



Cuando nos dedicamos a algo por profesión solamente sin fomentar más que el hábito de la costumbre o la herencia de alguna presión puede que no resulte porque no es nuestra vocación no queremos dedicarnos de manera sincera a ello pero probablemente no nos vaya también y ahí no estemos siendo lo meramente éticos para desarrollarnos en lo laboral es todo un sistema ético personal que se maneja dentro de uno mismo al momento de tomar un decisión tan importante como es la profesión ya que muchas veces se reduce en dinero o económica fuerte,. 







Cuando elegimos lago por vocación es porque es lo que ya tenemos y es a lo que nos queremos dedicar es toda la voluntad de una persona que se siente adecuado para llevar a cabo alguna profesión  el hecho de dedicarnos a algo por vocación hará mas fácil nuestra labor como profesionistas.


Está bien tomar en cuentas algunos cuestiones de manera profesional como es el secreto profesional ya que uno como licenciado no puede estar divulgando o poniendo en común información de los demás para no hacerle daño al usuario y que la gente lo esté juzgando también, todo lo que implica  ser y actuar con moralidad también está de la mano del educación de los hábitos de las costumbre  y cultura que tenga el psicólogo o el licenciado ya que hay una moral establecida y esta debe seguirse , esto también para no estar dando información falseada o poder equivocarse la momento de hacer un diagnóstico eso sería terrible  entonces ahí tiemblen la ética profesional es de mucha importancia.

En fin al profesional se le exige especialmente actuar de acuerdo con la moral establecida. 
Por tanto, debe evitar defender causas injustas, usar sus conocimientos como instrumento de crimen y del vicio, producir artículos o dar servicios de mala calidad, Hacer presupuestos para su exclusivo beneficio, proporcionar falso informes, etc., por ello se de cumplir con cabalidad nuestro comportamiento como personas asumiendo nuestra educación nuestras virtudes, afianzara nuestras relaciones en las perspectivas de nosotros mismo ya que cada psicólogo deberá llevar a cabo sus actividades con todo el respeto por la vida, por la carrera por la dignidad y norma ética , a su vez es por esa razón que existe el código ético del psicólogo y este debe forjar y ser factor importantísimo en el llevar a cabo las sesiones , las determinación de nuestros clientes, de nuestras terapias de sus diagnosticas de los resultados de las entrevistas  así que es todo un sistema  que no debe violarse ni tomar por alto la reglamentación . 
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La dignidad prefijan puede ser causante y estar en función de la base piramidal de la jerarquía espiritual y eficacia personal de cada uno y esta podrá ser burocrática  así también existe otra variable  profesional qe es de la misma naturaleza de la profesión  esta dignidad esta fuera ya que no viene de la que son los elementos constituir directamente


Es por ello que tomo en cuenta  parte de este artículo de ética profesional del psicólogo de la revista Psicology:  
En la actualidad, la ética profesional constituye el erario conductual en la humanidad, donde no siempre se expresa de forma consciente para su contribución a las investigaciones científicas como aporte al desarrollo social. El objetivo de la presente investigación fue comentar sobre la ética profesional y su concepción responsable para la investigación científica. Para ello, no solo se tuvo en cuenta el significado desde la dimensión antigua, sino además contemporánea. Se indicó la necesidad de reconocer los valores en profesionales, así como los principios y normas que rigen cualquier código de ética profesional. 

Tomo también el  artículo 15 del código de ética del psicólogo que creo es de los puntos más relevantes

Art. 15. El psicólogo que construye, desarrolla, adapta, administra, o usa técnicas de valoración psicológica, entrevistas, pruebas, cuestionarios, u otros instrumentos, y/o los califica, o interpreta, con fines clínicos, educativos, de selección de personal, organizacionales, forenses, de investigación, u otros, lo hace en forma y con propósitos apropiados a la luz de los datos de investigación o acerca de la utilidad y la aplicación apropiadas de las técnicas. Es decir, las valoraciones, recomendaciones, informes, y diagnósticos psicológicos o enunciados evaluativos del psicólogo se basan estrictamente en información y técnicas (incluyendo entrevistas personales al individuo cuando es apropiado) suficientes y actuales para proporcionar sustento a sus interpretaciones y recomendaciones.
Entonces se puede concluir que l ética profesional dentro del campo de la psicología es un factor determinante toda vez que este emula y asegura la virtud intrínseca de un ser humano convertirlo en un profesional de las herramientas cognitivas para hallar soluciones, bridar alternativas, emprender una mejora en el acompañamiento y seguimiento de un usuario o un paciente, que hace sinergia, trabajo en equipo siendo el que como líder  por decirlo así, proveerá un camino menos sinuoso al que lo necesite y esto creara un impacto social beneficiosos ya que el acuerpar con benevolencias y ética siempre es correcto siempre es  lo esperado y así también traerá  consigo una satisfacción personal mas quien la lleve a cabo. 
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