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INTRODUCCION

EN ESTE RESUMENSE HABLARA SOBRE LA DEFINICION SOBRE QUE ES FISIOPATOLOGIA Y LA IMPORTANCIA QUE TIENE ESTA RAMA PARA LA NUTRICION.
EN FISIOPATOLOGIA ES DONDE SE ESTUDIA LA ENFERMEDAD DESDE SU INICIO HASTA UN POSIBLE TRATAMIENTO, VA A ESTUDIAR LA HISTORIA DE LA ENFERMEDAD Y SU EVOLUCION.
PARA NUESTRA CARRERA LA FISIOPATOLOGIA NOS AYUDA A QUE PODAMOS TENER LOS
CONOCIMIENTOS, Y LAS BASES CIENTÍFICAS NECESARIAS, PARA REALIZAR UNA INDICACIÓN
DIETÉTICA RACIONAL PARA CADA PACIENTE Y CON DIFERENCIAS DE PATOLOGIAS.




















FISIOPATOLOGIA
Esta rama de la medicina permite explicar por qué se producen las enfermedades, cómo se producen y cuáles son sus síntomas. La fisiopatología describe la “historia” de la enfermedad y una vez esta ha alcanzado al ser vivo se divide en tres fases: inicial, clínica y de resolución. es una de las ramas más importantes de la fisiología humana y su estudio supone un enorme avance en el mundo de la medicina.
Uno de los grandes iniciadores de la fisiopatología nació en Aurich y estudió Medicina en Gottinga, donde se interesó especialmente por la química fisiológica bajo la influencia de Rudolf Wagner. Al terminar sus estudios ejerció como oftalmólogo en su ciudad natal, hasta que en 1846 regresó a Gottinga. En 1850 marchó a Kiel como profesor ordinario de clínica médica; dos años después pasó a la Universidad de Breslau, donde vivirá sus siete mejores años, pues algunos estudios sobre patología hepática le convirtieron en una figura mundial. En 1859 sucedió a Schonlein en Berlín. La oposición de algunas celebridades, como Traube o Virchow, disminuyeron considerablemente su producción científica.
La fase inicial abarca los primeros cambios que sufre el organismo desde el momento en el que comienza la enfermedad hasta que se producen los primeros síntomas. En esta fase el paciente no sufre cambios sustanciales ya que la enfermedad se va desarrollando sin que el sujeto se percate; dependiendo de la enfermedad esta etapa tiene duraciones distintas.
La fase clínica comienza cuando la enfermedad empieza a mostrar sus síntomas característicos. Estos síntomas pueden aparecer repetidamente, por episodios e incluso en graves crisis. También pueden repetirse durante años: una vez se supera la barrera de los seis meses la enfermedad pasará a ser crónica. Es en esta fase cuando se debe aplicar el tratamiento adecuado para cada dolencia: debe ponerse remedio cuanto antes y no alargar más la enfermedad para así asegurar una recuperación total y sin secuelas en el sujeto.
La fase de resolución tiene diversas vertientes: puede acabar con la enfermedad, esta puede pasar a ser crónica o puede ser terminal. El diagnóstico prematuro y el conocimiento de la enfermedad es clave para que el sujeto no fallezca.
La fisiopatología y el estudio de la fisiología normal se complementan entre sí; por ejemplo, una técnica estándar para investigar el funcionamiento de un órgano es observar lo que sucede cuando el órgano se extirpa quirúrgicamente de un animal de experimentación o cuando su función se altera de una manera específica.
destaca la importancia del estudio de la fisiopatología y de este tipo de prácticas para los alumnos de dietética. Nos comenta que en este ciclo, estas patologías se estudian mucho más en detalle, y además, desde el punto de vista nutricional.
El estudio de la fisiopatología tiene un gran valor en la medicina y es una de las ramas más demandadas actualmente porque el control de las enfermedades es una consigna global.  Los investigadores de esta área juegan hoy un papel crucial ya que cualquier avance que realicen puede ayudar a salvar miles de vidas: todavía hay muchas enfermedades que son desconocidas y pese a que esta ciencia ha avanzado enormemente en los últimos dos siglos aún tiene mucho camino por recorrer.
Los dos trastornos nutricionales que tienen interés fisiopatológico son la desnutrición o malnutrición y la nutrición excesiva.
Desnutrición
Es un síndrome de origen dietético originado por un deficiente consumo de
nutrientes en relación con los requerimientos fisiológicos del individuo. Se produce cuando la ingesta de energía es inferior al gasto energético total durante un
periodo de tiempo considerablemente prolongado, en especial en niños y lactantes.
Su objeto de estudio es el tratamiento nutricional de la persona en situación de enfermedad, abordándolo desde dos aspectos centrales: el proceso fisiopatológico como fundamento de la intervención nutricional y el manejo de los nutrientes como estrategia de promoción y recuperación de la salud a nivel orgánico-biológico. Los nutrientes son incorporados como alimentos o a través del proceso de alimentación, proyectada desde una perspectiva biopsicosocial.
Métodos de evaluación nutricional: determinación de factores nutricionales adversos, valoración global subjetiva, valoración nutricional objetiva
Evaluación nutricional objetiva: revisión de historia clínica, entrevista con el paciente: historia nutricional y alimentaria, examen físico, medición y valoración de datos antropométricos, determinación de la composición corporal, evaluación bioquímica e inmunológica
Diagnóstico clínico nutricional y determinación de requerimientos nutricionales: energéticos. macronutrientes y micronutrientes.






CONCLUSION
CONCLUI QUE LA FISIOPATOLOGIA ES NUESTRA RESPUESTA PARA UNA CORRECTA DIETA Y DANDOLE SEGUIMIENTO AL PACIENTE RESPECTO A SU DIETA CORRECTA, CUMPLIENDO LO ESENCIAL QUE EL PACIENTE REQUIERA Y APORTANDOLE LOS NUTRIENTES NECESARIOS PARA LAS PATOLOGIAS PRESENTES.
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