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No hay ninguna fuente en el documento actual. (UDS, 2022)INTRODUCCION

Actualmente los individuos se consiguieron las organizaciones en diferentes formas administrativas, donde fueron impulsados a vivir con un cambio diferente, motivador y poseedora con sus organizaciones. El individuo aprendió que para tener algo tendrá que trabajar con mayor esfuerza igual entendió que para tener algo grande no podrá realizar el solo, que necesita en apoyo de otros crear una organización para crecer y alcanzar sus objetivos de poco a poco, el individuo también comprendió de cómo realizar sus necesidades y obtener el éxito que igual aprendió con sus fracasos que les surgieron, pero no se preocuparon de eso al contrario fueron planeando y organizaciondo
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Los elementos constituyen a la organización son:
Grupo humano: Donde los individuos se organizaron para desarrollar el trabajo y obtener el éxito con la empresa
Recursos: Que el individuo quien lo organizo el grupo de trabajo se alcance el objetivo 
Fines y objetivos para alcanzar: El objetivo que se realice se cree a lo mas básicos y llegar a tener su mejor procedimiento llegar a donde desea
Se referimos cuando decimos patrimonio que son los siguientes:
Activo: Donde tengan los bienes y derechos de tener los materiales de trabajo e instalaciones
Pasivo: Que tenga los financieros con los elementos de trabajo puede ser propias o de la empresa.

Los tres grupos que pertenecen al factor humano como elemento activo de la producción: 
Trabajadores: son los que apoyan a la empresa y ofrecen sus conocimientos a cambio de los salarios.
El empresario: La persona que tienen mucha responsable con el funcionamiento de la empresa y el que se dirige con los trabajadores que tenga.
Los propietarios o capitalismo: Son los que invierten el recurso a la empresa por si la empresa no coincide por sus figuras.
El entorno general: tenemos como a los políticos, económicos y avance tecnológico que afectan a las empresas. Entorno especifico que son factores más cercanos a la empresa como clientes tanto competidores.
La especialización es una actividad que están divididas entre personas separadas, el individuo se realiza en trabajo en un solo rango.
La jerarquía de la autoridad es el individuo que le reporta a o informa al control de trabajo al gerente, el que lleva el control de trabajo de los empleados. 

La centralización es una orden de ciertos trabajos, producto fijación de precios, contratación de empleados, elección de proveedores de la empresa.

El profesionalismo es el nivel de educación formal y de capacitación de los empleados 
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La actividad hablo en la actividad del individuo, en cómo crear y organizar un proyecto de trabajo. Teniendo las capacidades con los empleados y tanto a la persona del proyecto y conocer los requerimientos de la empresa, de los productos tanto a los proveedores.
En mi especialización con mi carrera, lo primero es saber lo más básicos de los tipos de enfermedades y tipos de antibióticos para que así podre tener y crear mi organización de trabajo también tengo entendido que solo no poder crear mi negocio puede que llegue a ocupar la ayuda de alguien más, para tener más capacidades con el trabajo, y obtener el éxito de mi propio negocio.
 
UDS. (2022). Estructura organizacionales. Ocosingo: Antologia.
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