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Lugar y Fecha de elaboración







ÉTICA

La palabra ética procede del griego ETHOS, que significa “carácter” o “modo de ser”. La ética es una reflexión critico-moral. La moral, por otro lado, es es el conjunto de normas, principios. Preceptos, etc. A partir de los cuales las personas consideran una vida buena y justa. En base a la moral establecemos los actos como correctos o incorrectos, dictándose que hacer y qué no hacer.


S Ramos Pozón, C Benito Sevillano, B Román Maestre
La ética es un tipo de trabajo transformando la naturaleza, se transforma al ser mismo.
Para Marx la ética es ideología pura con la única visión de legitimar lo que hay. Según Marx los seres humanos no necesitan una moral para ver transformado su mundo, necesitan que se transformen las condiciones de la humanidad en que vive la mayoría, víctima de la desigualdad y la injusticia.
Para Marx no es la teoría sino la práctica, el cambio de circunstancias reales, lo que eliminará ciertas ideas de las mentes humanas y así cambiar la moral de las personas.

En este punto nos toca referirnos a la ética, la cual es considerada una disciplina derivada de la filosofía ya que se considera que es tanto racional, como metódica y sistemática. La ética se vincula al comportamiento del ser humano. Se dice que un Son diversos los autores que han definido a la ética, por lo que en el presente trabajo haremos referencia sólo a algunos de ellos. Para Sánchez-Vázquez (1969: 25) la ética es “la teoría o ciencia del comportamiento moral de los hombres en sociedad. O sea, es una ciencia de una forma específica de conducta humana”. 

Y continúa señalando que “la ética es la ciencia de la moral, es decir, de una esfera de la conducta humana.vi Gutiérrez-Sáenz (1970) señala que la ética se refiere al origen de los actos humanos, es decir que esta estudia la bondad o la maldad de éstos.vii Y Sanabria (2001: 20) refiere que la ética “es la ciencia normativa de la actividad humana en orden al bien”. Para Vasconcelos (1939) la ética viene a ser toda la disciplina de vida. Partiendo de los conceptos antes citados, podemos resumir que la ética es la conducta del hombre frente a la responsabilidad que éste tiene ante los ojos de otros hombres.

 Es decir, sobre lo que otros esperan de su actuación. Y que esta actuación, es cultivada por este mismo, durante el aprendizaje de un arte, oficio, profesión o de cualquier situación ante la cual él se encuentra y espera no sentirse irresponsable, ya que conoce las consecuencias de no actuar bajo dicha ética. En otras palabras, el comportamiento ético, si bien nace de la razón, no necesariamente será causal de un rechazo o sanción de otros, ya que muchas de las veces el actuar éticamente no necesariamente se concibe frente a otros o no se llega a conocer por otros, es decir que queda en la conciencia de quien actuó en contra de su ética.

LEGISLACIÓN

La legislación es un conjunto de normas y leyes que regulan las relaciones entre las personas de un país o de un sector determinado. En la legislación se observa lo que está prohibido, las acciones que están obligadas a realizarse, lo que está permitido, las sanciones pertinentes, las pautas para realizar alguna acción en concreto, las autorizaciones a solicitar, etc.

· Se trata de normas vigentes en el ordenamiento jurídico.
· Intentan regular la conducta y el comportamiento de las personas.
· La legislación es diferente en cada país.
· Las constituciones son las encargadas de especificar como se debe legislar.
· Establece los derechos y obligaciones de los ciudadanos.
· Quién realiza la legislación se llama legislador
· Los tribunales son los encargados de que se cumpla la legislación.
· En cada ley se establece cuando entra en vigor y por tanto cuando se aplicará.
· Antes de entrar de lleno en el significado del término legislación, vamos a 
· La legislación, por lo tanto, es el cuerpo de reglas que permiten ordenar la vida en un territorio. Se trata del ordenamiento jurídico que establece cuáles son las acciones o conductas prohibidas y cuáles son aquellas que se encuentran permitidas o que resultan obligatorias en determinadas circunstancias.
· Las leyes son redactadas y aprobadas por las autoridades competentes. La legislación, en este marco, se compone de esas normas que rigen en una ciudad, una región o un país. Gracias a la legislación, es posible resolver conflictos, proteger derechos y sancionar a quienes violan la ley.
La legislación cumple un rol fundamental en el mantenimiento del orden social dentro de una comunidad, siendo para el filósofo Rousseau, la institución humana de mayor relevancia, ya que sin leyes nadie podría estar seguro. A la vez que limitan nuestra libertad, ya que nos prohíben ciertas conductas o sancionan omisiones, nos protegen contra el exceso que otros pudieran cometer sobre nuestros derechos. Ejemplo: "La ley no me permite robar, pero, por suerte, eso me asegura que si otros intentan apropiarse de lo mío, serán castigados".

La aplicación de la legislación le corresponde al Poder Judicial, para ejercer el control un poder sobre el otro, y que ninguno pueda abusar de sus potestades. Legislación comparada es el análisis de las leyes que rigen sobre distintas materias en los Estados del mundo, a efectos de establecer sus similitudes y diferencias en el tratamiento legal de las cuestiones, ya que cada Estado tiene potestad y soberanía para dictar sus propias leyes.


En si la ética es la ciencia que se encarga de estudiar los actos humanos ya que leyes y ética. Ambos tienen grandes diferencias entre ellos, aunque algunas personas terminan mezclando los dos términos o los que se consideran iguales. Algunas de las diferencias entre ellos se discutirán en este tema. Avanzando hacia la definición de los dos términos. La ley es un conjunto de reglas que ha sido proporcionado por el estado y debe seguirse en todos los casos. La ética, por otro lado, es un conjunto de regulaciones que existe en una sociedad y que debe cumplir para mantener la armonía y la paz. Esto nos lleva a la primera diferencia que es que si no se siguen las leyes se castiga a una persona, pero cuando la ética no se ha cumplido con la persona no se castiga. Otra diferencia entre ellos es que la ley es un documento escrito y cada uno de ellos ha sido correctamente analizado por expertos legales. La ética es un conjunto de reglas no escritas y no anunciadas que se basan en los valores morales y éticos de una sociedad y han sido presentados por personas que no ocupan puestos oficiales, como ancianos, filósofos, líderes religiosos. Esto puede ayudarnos a comprender que todos, independientemente de su casta, religión y sexo, deben obedecer la ley, mientras que la ética es una elección personal de las personas. Los dos términos están ligados ya que hacen un equipo por lo que son muy comunes por un lado está la ética nos dice que son un conjunto de normas y la legislación son leyes. Ya que la norma A modo de resumen, podría decirse que la norma abarca una noción genérica. De forma que la ley nace como un tipo de norma jurídica.
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