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Introducción
Estamos inmersos en un marcados problemas de desigualdad, injusticia, violencia e intolerancia, entre otros, que ponen en peligro la vida de muchos seres humanos, el ecositema en el cual habitamos y en definitiva, la convivencia y armonía con otros y con la naturaleza.
Ante esto surgen dudas e interrogantes: ¿Cómo generar instrumentos que ayuden a generar el respeto por los demás?, ¿Cómo podemos encontrar vías de comunicación que ayuden a generar una convivencia pacífica desde la diversidad que existe?
Estas y otras preguntas, nos llevan a la búsqueda, de poder encontrar una disciplina que su estudio sea la búsqueda del bienestar social. 
En este camino de búsqueda, da pasó a los principos que conlleva el estudios del trabajador social.
Hay que considerar que uno de los principios básicos del trabajo social es el respeto por el valor intrínseco y la dignidad de los seres humanos, el respeto a la diversidad y la justicia social. 
Es por ellos, que el apoyo a los derechos  y la defensa son la motivación y la justificación para el trabajo social. El trabajo social, solo puede cohexistir con la responsabilidad colectiva, es decir que, los derechos humanos solo se puede alcanzar en el día a día si las personas asumen la responsablidad de los demás y el medio ambiente, y la suma importancia de crear relaciones recíprocas dentro de las comunidades.
El trabajo social abarca los derechos de primera, segunda y terecera generación. Los derechos de primera generación se refiere a la libertad de expresión y la libertad de la tortura; la segunda generación hace referencia al derecho a la educación, salud, vivienda, etc; y los derechos de tercera generación se centra en el mundo natural, el derecho a la biodiversidad de las especies.
Es responsabilidad de los trabajadores sociales en todo el mundo defender, enriquecer y hacer realidad los principios básicos de esta disciplina, solo tiene sentido cuando los trabajadores sociales se comprometen activamente a sus valores y visión.
Es por eso que se dice que el trabajo social es sumamente importante para la sociedad en general, por eso, aquí se explicará de manera sencilla cómo ha evolucionado como profesión y como disciplina, sus inicios en México, como ha ido mejorando en cuanto a las metas que se  ha puesto y las necesidades de la población.

Desarrollo
Trabajo social se define como práctica y una disciplina con el objetivo de que la sociedad mejore como persona y se desarrolle mejor en un ambiente pleno. 
Aunque este tema no se desconoce, pues según los historiadores han quedado plasmado el efecto en sí de lo que se trata el trabajo social, en México precisamente todo inició mediante la iglesia, donde se cree que ayudar a las personas con mayor necesidad es parte de tu creencia, pero la ayuda solo llegaba a ciertos sectores, por ejemplo; huérfanos, mujeres desprotegidas, personas en situación de calle. Pero lamentablemente la situación de necesidad va más allá, muchas personas necesitan de manera más urgente o una ayuda más grande en ciertas situaciones, como el de tener acceso a los servicios de gobierno, salud y educación, entre otros.
Con este contexto, es que el trabajo social se ha convertido en una profesión; aunque esta profesión solo se da en países desarrollados o en vías de desarrollo. Además, en México, esta profesión funciona en cumplimiento para la política gubernamental y sirve en apoyo clínico.  Esto surge ante la necesidad que las personas accedan a sabiendas a los servicios que ofrece el gobierno, tal es así que las orienta, guía o brinda ayuda necesaria para que puedan obtener lo necesario, pues de acuerdo a la constitución, todo ser humano en la sociedad mexicana tiene el derecho de tener los servicios médicos, de salud, vivienda cultura, religión dignamente, entre otras más. 
Debido a las necesidades, como las anteriormente mencionadas, la iglesia, mediante gestores y patronatos, buscaba la manera de expandir la ayuda en otras circunstancias, pero se quedaba ahí estancado. Fue en 1930 cuando las mismas necesidades de las personas, entre otras cosas, hicieron surgir el trabajo social de manera más evidente y con el objetivo de buscar y dar ayuda para que se desenvolviera de mejor manera las necesidades de la población. Este punto fue un logro, porque la misma sociedad vio que era necesario saber de sus derechos y recibir la ayuda de manera digna, respetando también sus derechos y obligaciones; es decir, era necesario un trabajador social como tal, como profesión. 
Es por ello que en 1933 la Profesora Julia Nava de Ruiz Sánchez creo la primera escuela independiente.  Debido a estas situaciones y la ayuda que requería buscar los sectores de mayor necesidad y atenderlos como punto prioritario, así que se buscó sectores vulnerables o de mayor necesidad para atenderlos de manera rápida, claro esto necesita ayuda de la política del país, el apoyo de la sociedad al entender que sectores necesitan de una ayuda rápida y precisa, y las técnicas de trabajo que se puedan implementar de la mejor manera en la sociedad.
Dicho mejor, el trabajo social, tiene como punto primordial de ayudar, brindar guía entre las personas y las dependencias de gobierno que dan servicios para el mejoramiento de la vida en cualquier aspecto, brinda apoyo y hace que las personas puedan crecer como sociedad y como individuo. Claro está, de acuerdo a las necesidades que se presentan se adaptan las estructuras para proporcionar ayuda, en los sectores que puedan brindar ayuda de manera rápida o donde pueda ayudarle de cierta manera, pero con alternativas, todo eso va depender de la necesidad que hay que solucionar. 
Debido a muchas situaciones el trabajo social como profesión en la actualidad es de mucha ayuda a la sociedad y se ha quedado para mejorar la calidad de la población y crecer aún como profesión.

Conclusión
Para comenzar, en este trabajo se plantearon algunas interrogantes para llegar a obtener bienestar social en medio del caos que actualmente se vive. A lo largo de este estudio se ha intentado encontrar algunas respuestas. 
La realidad al ser cada día más dinámica y compleja hace que sea pertinente buscar estrategias más eficaces, así como la constante renovación y nuevas demandas para poder gozar de una vida digna y plena. 
Se ha notado cómo se ha desarrollado el trabajo social en la sociedad mexicana; todo ha sido a partir de las necesidades que muchas partes sociales afrontan, como la marginación, pobreza y mala salud, entre otras. Y debido a ello se creó esta profesión que gracias a ella sirve de mucho apoyo, pues actualmente mediante estos guías se brinda un servicio de calidad de parte de los servicios públicos y hace crecer la sociedad en su desempeño humano y el país al mismo tiempo.
Podemos concluir que, los derechos humanos son derechos inherentes a todos los seres humanos, sin distinción alguna de nacionalidad, lugar de recidencia, sexo, origen nacional o étnico, color, religión, lengua o cualquier otra condición. Todos tenemos los mismos derechos humanos, sin discriminación alguna. 
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