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La antropología se puede percibir como la parte importante en donde se toman en cuenta los aspectos del hombre en su entorno, costumbres y sus decisiones de cómo vivir, actuar y ver su entorno. Esto relacionándolo con la importante labor del ser médico; el cual tiene que saber que siempre tendrá contacto con personas de diferentes culturas y formas de pensar y tiene que verlas no solo como pacientes, sino que también como seres humanos que sienten y a veces pueden tener diferentes opiniones a las de él, las tiene que comprender o simplemente no hacerlas a aún lado. En el modo de pensar del médico debe estar también la importancia de la antropología para que el también conozca otras culturas y pueda saber o comprender que no todos tienen las mismas actitudes para que igualmente se pueda comprometer a entender y estudiar un poco la antropología, juntarla con su conocimiento y así tener un mejor trato con todos sus pacientes sin importarle las diferencias que encuentre en ellos. Con esto se debe saber que el médico debe aprender a ser sociable y comprensible desde el inicio de la carrera, al término e igualmente cuando ponga en práctica todo lo aprendido, para reconocer a toda la sociedad en individuos que piensan, hablan y se comunican de diferentes maneras, pero comparten algo en común lo cual es que son seres que sienten y pueden opinar sin tener que ser criticados por los demás por esto deben ser atendidos por igual sin importar la raza u origen.
Se debe saber que todas las personas sanas sin importar sus culturas o forma de vivir pueden enfermarse y después tener una buena recuperación o en los casos más tristes morir a causa de una enfermedad demasiado fuerte o por la no resistencia del cuerpo. En estos casos el médico debe saber tomar una decisión para saber las formas de cómo decírselos a los parientes  que se encuentran en la sala de espera que seguramente deben estar preocupados por su familiar quien también fue un paciente con humanidad para el médico, por esto se fue dando una relación importante entre la antropología y la medicina donde se deben estudiar como ciencias muy importantes para el medico donde se debe conocer al paciente como un humano  y no solo como un enfermo  antes de atender  y después de su atención. También se puede comentar el pensamiento sobre esto de un gran médico y ensayista  de la antropóloga que es el español pedro lían entralgo quien define a la antropología medica como “el conocimiento científico y metafísico del hombre,  en tanto que sujeto sano, enfermo, sanable y mortal” donde intenta explicar que todos por naturaleza podemos enfermarnos, sanar o morir porque somos seres humanos y mortales sin importar nuestra cultura, religión o costumbres enseñadas desde que nacemos hasta que morimos.

Durante mucho tiempo científicos sociales y antropólogos han estudiado con observaciones la vida del hombre y sus costumbres para tener información sobre cómo se comportan, viven o se relacionan entre sí. Durante estos procesos se ha también diseñado las ciencias sociales para comprender su espíritu. Y en una parte también poder relacionar con esto la forma de ver a las enfermedades ya que siempre cada persona o cultura piensa diferente. Es por esto que a veces hay conflictos entre el médico y el paciente cuando hay falta de un conocimiento de la antropología donde se deben respetar las culturas; donde hay personas que tienen distintas formas de ver su entorno y socializar. En la manera de ver a todos los seres humanos el medico también debe saber que todos pertenecen a una cultura distinta y debe dar atención en base a su ética, si tuvo una buena formación profesional. Teniendo en cuenta la forma de dar los tratos para hacer sentir mejor al paciente a veces hasta teniendo en cuenta su cultura.
 La  parte más importante es que como médico se debe saber que cada persona piensa y actúa dependiendo el entorno en que nace y crece, estudiar las maneras de vivir y de cómo crece cada persona en su lugar de origen pueden hacer más fácil la atención médica y no crear conflictos, entender también que hay diferentes lugares y depende de donde sea la persona hace sus propias opiniones de lo que sabe de su enfermedad y como poder sanar rápidamente y a veces también para el medico es muy difícil entender algunos pacientes por el motivo de que siempre hay diferentes lenguas dependiendo de donde venga la persona donde cada uno tiene una comunicación. También es importante comentar que siempre cada región tiene ritos, vestimentas, condiciones en sus viviendas y formas de construirlas vivir en comodidad teniendo en cuenta esto se puede a veces saber riesgos en las poblaciones y poder tener una salud pública. Que en estos tiempos algunas culturas o personas se sienten alejadas del sistema de salud, talvez por su manera de pensar en otras formas de aliviarse o en algunos casos por la falta de recursos. Por eso el médico debe comprender la economía de su paciente y la parte de desde donde ha tenido que viajar para poder ser atendido por él. La necesidad más grande del paciente a veces es conocer bien por qué su dolencia y como sanar; por eso el médico debe dar una atención humanitaria y no solo en lo económico antes de eso poder y querer ayudar a el paciente sin criticarlo o verla como alguien diferente por no pensar o vestir igual sin malos tratos y con un con un compromiso completo del médico  y también del paciente tomando en cuenta cosas importantes como su estado de salud y las posibilidades del médico para solucionar el problema y poder dar un buen diagnóstico sin arriesgar al paciente y comunicárselo con palabras que él también pueda entender.
Con todo esto se puede decir que la antropología se dedica a ver cómo se van creando las culturas y cómo se comporta una persona dependiendo el lugar donde nace y se desarrolló. Juntándolo con la parte médica se debe atender a cada individuo sabiendo que puede dar puntos de vistas diferentes al que tienen los médicos de la región o también querer asistir con otras personas de confianza como parteras o chamanes y no importa la decisión del paciente el médico debe dar su opinión y diagnóstico para saber qué decisión toma su paciente.
[bookmark: _GoBack]En esta carrera cada médico tiene que tener sus principios desde sus primeros comienzos entender y estudiar diferentes formas de vivir, vestir y comprender de personas, así como conocer algunas lenguas durante su tiempo de carrera y en termino para no solo ser médico si no también una persona humanista y diferente. También se debe tomar en cuenta la forma de ver el por qué los síntomas o enfermedad que tuvo o tiene un paciente en cada comunidad donde se dan muchas creencias de por qué se da esto y sanarlos atreves de rituales o simplemente remedios caseros dando también oportunidad a cada cultura de que sean ellas mismas si funcionan o no. En esta parte es donde el médico decide si contradecir estas creencias o complementarlas con las suyas, de tal manera que a veces se les puede complicar un caso por no comprender sus antecedentes o chocar con las creencias de los familiares del paciente. Por eso se debe tener en cuenta la antropología y saber llevar estas situaciones sin dejar de comprender lo que el paciente requiere. Como primer punto se debe evitar los conflictos con personas que vienen de otros lugares y alegan por motivos de que no conocen bien al médico y tienen miedo o angustia de lo que pueda pasar en ese momento, se da también que en algunos casos el médico no tiene la destreza de comunicarse con su paciente o con los familiares por problemas de lenguas o por no tener las palabras que sean entendidas por el paciente en el caso de las palabras técnicas. Regresando un poco; el médico debe estudiar la antropología para poder combinarla con su trabajo dando una mejor atención y siendo más conocido por diferentes personas y culturas así el adquiere mayor conocimiento a igual forma que se hace más humanista tratando de cada día ser mejor como persona y como médico que sabe la importancia de la antropología en la medicina teniendo en cuenta que siempre tendrá nuevos casos y nuevas personas que necesiten de el en su labor como médico estando en su consultorio al igual que como persona estando en la calle o en diferentes lugares donde siempre habrán personas con cultura y lenguas de diferente pensamiento en la parte de la medicina que siempre debe estar para el cómo dos palabras muy unidas en cualquier momento para tomar decisiones con cualquiera de sus pacientes sin importarle de donde provenga.
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