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En todas las superficies externas del cuerpo, asi como las de las cavidades, conductos y sacos internos, se encuentran recubiertas por células a partir de la membrana basal del ectodermo y el endodermo, conocidad de manera general como células epiteliales, epitelio o tehido epitelial, este tejido se integra con una o varias capas de células y es avascular, es decir que no contiene vasos sanguíneos, pero  crece sobre un tejido conectivo subyacente rico en vasos, al cual se une mediante una capa de sostén extracelular denominada membrana basal, con frecuencia, el tejido conectivo forma evanginaciones denominadas papilas; es esta relación la que explica el nombre.
 Durante el desarrollo embrionario, los epitelios que recubren las superficies pueden formar invaginaciones en el tejido conectivo subyacente y formar glándulas. En consecuencia, éstas conforman el parénquima (porción secretora) y sus conductos excretores. Por otra parte, también hay células epiteliales especializadas que funcionan como receptores sensoriales (visión, oído, gusto y olfato).
Las funciones del epitelio son variadas. La superficie libre protege contra el estrés mecánico, el acceso de microorganismos, la pérdida de agua y, por otro lado, tiene una participación importante en el sentido del tacto. En las superficies internas su función, en la mayor parte de los casos, es de absorción o secreción y, en otros casos, funciona tan sólo como barrera de protección.
Las células epiteliales poseen tres características: a) se adhieren entre sí por medio de uniones intercelulares especializadas; estas estructuras relacionadas con la membrana plasmática contribuyen a la adherencia y comunicación entre las células; b) la región basal posee una superficie de contacto entre las células epiteliales y el tejido conectivo subyacente llamada membrana basal, y c) tienen una región apical, una región lateral y una región basal, cada una de ellas con funciones diferentes.
En algunos sitios se presentan células epiteliales que carecen de superficie libre, por ejemplo las células de Leydig en los testículos o los islotes de Langerhans en el páncreas. Algunos autores designan a estas células como tejido epitelioide, si bien estas células presentan citoqueratina en su citoplasma. En cambio, los macrófagos del tejido conectivo activos aumentan de tamaño y se acumulan hasta adquirir un aspecto epitelial; éstos sí representan verdaderas células epitelioides debido a que pertenecen al tejido conectivo. La forma que los epitelios adoptan depende de las funciones para las cuales están diseñadas las células. La clasificación habitual es descriptiva y se fundamenta en dos factores: la forma de las células de la capa superficial y la cantidad de estratos celulares (capas) a partir de la membrana basal.
Los epiteliocitos se adaptan estructuralmente para cumplir alguna o varias de las siguientes funciones:
1._ Barrera de protección
2._Transporte de material a lo largo de su superficie libre
3.- Absorción
4._ Síntesis y secreción
5._ Recepción de estímulos
La Barrera de protección es una función que se lleva a cabo por medio de epiteliocitos que se disponen espacialmente en varios estratos, asentando el estrato más profundo sobre la membrana basal. En esta zona del epitelio se localizan las células precursoras responsables de mantener la población celular de ese epitelio. A medida que originan nuevas células por mitosis, éstas cumplen su ciclo vital, sufriendo un proceso de diferenciación morfofuncional y migrando hacia los estratos más superficiales, reemplazando a las células más superficiales, que se desprenden finalmente del epitelio. 











Transporte de material a través de su polo apical: Los epitelios especializados para el transporte de material a lo largo de su superficie libre, se encuentran bañados por líquido y desarrollan muchos cilios en su polo apical, proyecciones móviles que actúan en el arrastre de esos líquidos y partículas, limpiando de esa manera la superficie epitelial. Los cilios también se encuentran capacitados para arrastrar células, como ocurre con el óvulo y el espermatozoide dentro de la trompa uterina.
Absorción: Los epitelios pueden especializarse para absorber agua, iones o moléculas desde el fluido luminal. Ejemplo de los primeros es el epitelio de revestimiento columnar simple de la vesícula biliar, que se encarga de la concentración de bilis. Ejemplo de los segundos son aquéllos que desarrollan microvellosidades apicales (epiteliocitos microvellosos) que incrementan la superficie de absorción, como ocurre en el intestino delgado. 

Síntesis y secreción: Epiteliales secretores pueden sintetizar y secretar sustancias del tipo de las glucoproteínas,
constituyendo glándulas unicelulares, como sucede con los epiteliocitos caliciformes del epitelio traqueal o intestinal, los que se intercalan entre los epiteliocitos de revestimiento o constituir verdaderos epitelios glandulares, como ocurre con los acinos de las glándulas salivales o de las glándulas submucosas del duodeno.

Recepción de estímulos: Esta función depende de los denominados epitelios sensoriales o neuroepitelios, que se especializan en la captación del gusto, olores, etc. Las yemas gustativas de la lengua se observan en las papilas caliciformes y fungiformes incluidas dentro del epitelio de revestimiento como acúmulos celulares más pálidos, con forma ovalada

polaridad celular: Es una característica de algunos tipos de epiteliocitos, donde se destaca una determinada distribución espacial de sus organelas y diferenciaciones características en su polo apical, caras laterales y su polo basal, en íntima asociación con las funciones que esa célula debe cumplir. Ejemplo de ello son las células secretoras de proteínas de las glándulas salivales. Estas células presentan al microscopio óptico un citoplasma basal fuertemente basófilo, que se traduce ultra estructuralmente por abundante REG, entremezclado con mitocondrias. En la región supranuclear se encuentran las cisternas del aparato de Golgi y por arriba de éste los gránulos de secreción. 

Importancia de la forma celular en relación a la función: CELULAR EN RELACIÓN A LA FUNCIÓN Epiteliocitos escamosos se pueden observar tanto en epitelios simples como estratificados. Si las células forman una sola capa, la protección que brindarán será mínima, pero esta característica estructural es funcionalmente importante para el transporte pasivo de su

Significado funcional de la estratificación La estratificación da más protección al órgano contra fricciones, etc. Un ejemplo de ello lo constituye la epidermis de la piel con células llamadas queratinocitos, cuya función biocinética fundamental es la queratinización, por medio de la cual producen proteínas fibrosas con una orientación periódica que corresponde a la periodicidad de la molécula de queratina. La queratina forma una barrera protectora contra la abrasión mecánica, como también ante agentes físicos y químicos, invasión de agentes patógenos y partículas exógenas. Los queratinocitos, además de elaborar estas proteínas, participan en procesos inmunológicos locales. También participan en la formación de esa barrera protectora los desmosomas, uniones intercelulares que permiten que los grupos celulares resistan grandes fuerzas físicas y comportarse como unidades estructurales
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