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INTRODUCCION


La psicología conductista es una corriente de la psicología con tres niveles de organización científica que se complementan y realimentan recíprocamente: el conductismo, el análisis experimental del comportamiento y la ingeniería del comportamiento. Esta última comprende a su vez toda una gama de aplicaciones tecnológicas, tanto en el campo de la terapia como de la modificación de conducta. La trama sobre la cual se van construyendo estas respuestas se apoyan en las diferentes concepciones filosóficas, epistemológicas y de los paradigmas vigentes en la comunidad científica a la que pertenece. En todos los casos el término conducta, hace referencia al conjunto de fenómenos que son observables o factibles de ser detectados implicando ésto sujetarse a los hechos tal cual ellos se dan o se presentan. El Hombre es conceptualmente un todo integrado, una unidad vio sicosocial o psicosomática y la conducta es la expresión en cada instante de ese todo (personalidad). Las conductas son generadas continuamente y se manifiestan a través de tres canales o vías de expresión. Es por esto que se le designa unidad fenoménica (expresión a través de una conducta) y pluralidad fenoménica (tres vías de manifestación).








RESUMEN

Sensación Y Percepción: Proceso mental que organiza las sensaciones en patrones significativos, La sensación se produce cuando el estímulo excita un órgano sensorial mientras que la percepción es la conciencia o comprensión de esa información; proviene de combinar las sensaciones con la memoria de experiencias anteriores y otras variables personales. La percepción varía de un individuo a otro y se ve considerablemente influenciada por factores de tipo sociocultural e individual, Dicha preponderancia visual nos hace más atractivas las ilusiones visuales ya que, nuestro principal (y dominante) sentido visualiza algo que, en principio no puede explicarse. Una alucinación es una percepción que no ha sido provocada por un elemento real y que es atribuida al medio externo a uno mismo. La alucinaciones se caracterizan también por la anosognosia, el hecho de ignorar que lo que se experimenta es un síntoma de trastorno mental o enfermedad. 














CONCLUSION

Conforme a esta situación actual es de creciente crítica al modelo biomédico y la concepPsicología Médica Salud Mental y positivista de la medicina, en un clima de incertidumbre sobre las expectativas de vida y salud del hombre como especie. Parece hoy entonces completarse un cambio del paradigma biomédico, en todo caso su transformación o reformulación a favor de una racionalidad humanística, hermenéutica y normativa. Y La formación del médico general debe considerar un enfoque científico, antropológico, social y humanístico, para lo cual se deberán tener en cuenta los aspectos psicológicos, sociales, éticos, culturales, económicos y políticos, además de los científico-técnicos, que lo capaciten para la atención de pacientes.
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