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Introducción


 Se hablara sobre el diagnostico comunitario que es una herramienta fundamental para poder conocer y hacer un análisis de una determinada situación que permiten dar a conocer  mejor qué es lo está pasando en esa comunidad , para así poder actuar en la solución de determinados problemas en tal sentido un diagnóstico comunitario es un proceso de recolección, ordenamiento, estudio y análisis de datos e información que nos permite conocer mejor la realidad de las comunidades o de una parte de ellas, para dar respuesta a los problemas de  la comunidad situados en una determinada área geográfica en la cual la pluralidad de personas interacciona más intensamente entre sí que en otro contexto ya que conocemos que es y cuál es su objetivo de los diagnósticos comunitarios  se hablara sobre la inseguridad (vandalismo, asalto y venta de drogas).














Objetivos



- Poder informar a las autoridades para que estén más al pendientes sobre la situación.
-Poder dar solución al problema.
-Identificar recursos y medios para actuar al problema.
-Establecer estrategias que nos favorezca.
En conjunto toda la comunidad debe trabajar en equipo para poder prevenir más la inseguridad mediante la ayuda de las autoridades o de la misma comunidad para así tener un lugar más seguro  y tener un buen control en comitan.


Planteamiento del problema a analizar
 

La inseguridad es uno de los temas más hablados esto es dado por la manera que tienes las personas de vivir y de querer ganarse la vida en estos meses el municipio de comitan ha sido afectado de gran manera al caso de haber asesinatos de personas y la comunidad ya está teniendo miedo de salir a la calle por temor de ya no llegar vivos a su hogar o de igual manera ser asaltados,  también corren peligro en el sentido  que les ofrezcan sustancias toxicas. Para poder evitar esto debemos tomar medidas preventivas y hacer estrategias con toda la comunidad para que no se vea afectada por estos problemas.


Descripción geográfica e historia de la comunidad

Comitán de Domínguez es el Municipio de mayor importancia demográfica, económica y política de la región. Es el espacio natural de convivencia de sus habitantes que como comunidad comparten características y expectativas: la historia, las costumbres, la forma de acometer los problemas y transformar su realidad en busca del progreso y el bien común. Comitán de Domínguez es sinónimo de tierra entrañable, de orgullo chiapaneco, de amabilidad lugareña y de un ámbito de paz y valiosas tradiciones. Las personas que deciden conocerlo y viajan hasta este hermoso rincón de Chiapas, se encuentran con un clima envidiable, sabores exóticos, patios llenos de flores, horizontes colmados de vegetación y rayos de sol, junto a inmemoriales vestigios de la cultura maya. Mención aparte ameritan sus admirables iglesias coloniales, que en sus respectivas proyecciones arquitectónicas, evocan perfectamente a la divinidad que allí se honra. El nombre prehispánico de Comitán fue Balún Canán que significa: “Lugar de las nueve estrellas”. El antiguo poblado fue fundado en una ciénaga por un nutrido grupo de indígenas tzeltales. En 1486 fue sometido por los aztecas quienes le denominaron Comitán, del náhuatl komitl-tlán y que significa: “Lugar de fiebres”. En 1556, el misionero Diego Tinoco traslada a la población de Comitán junto con un numeroso grupo de indígenas tojolabales, a la ubicación actual; en 1625 se le re-nombra “Santo Domingo de Comitán” y el 3 de septiembre de 1915, se le agrega el apellido Domínguez, en memoria del médico y político mexicano, Belisario Domínguez Palencia.


Recolección de datos
A seguridad en Chiapas al parecer o se ha vuelto un tema de incompetencia y de solapar a los grupos delictivos, lo que ha propiciado temor entre la sociedad, principalmente en localidades como Comitán, donde lamentablemente la inseguridad impera. Esta localidad fronteriza lamentablemente se ha destacado por la inseguridad, por la presencia del crimen organizado, entre algunas otras anomalías, que ha propiciado se tenga prácticamente una ciudad sin ley y mucho menos orden, dejando en claro que no hay acciones contundentes de las autoridades correspondientes en este municipio. Destaca que Mario Antonio Guillén Domínguez, conocido como “Sr. Fox”, hoy presidente municipal de Comitán de Domínguez, se ha caracterizado por ser un gobernante carente de acercamiento con la ciudadanía, y esto se ha demostrado con pronunciamientos, denuncias y diversas situaciones en las que han buscado su apoyo sin que este se los brinde, sobre todo en carencias de diversos barrios de la localidad.  Aparte de esto, se ha visto un incremento de casos en donde al parecer la delincuencia organizada esta inmiscuida, esto denunciado por los propios negocios en el municipio, que afirman ya se ha iniciado con las denominadas cuotas por derecho de piso.  Ante esto, la autoridad municipal que representa el Señor Fox, ha brillado por su ausencia, puesto que en vez que se atienda un tema tan fundamental como la seguridad, simplemente no se hace nada, lo que ha provocado miedo en la ciudadanía. Esto, afirman, determina dos cosas, la incompetencia del hoy edil de Comitán, o el contubernio con células delictivas al no hacer nada por restablecer el orden, por lo que sería bueno que las autoridades estatales e incluso federales, analizaran dicha situación, que ha puesto en el ojo del huracán a Comitán, una ciudad que se había destacado por su limpieza y tranquilidad, y que hoy, por gobernantes incompetentes, se ha vuelto una localidad insegura y sin ley. Es claro que sería bueno que instancias como la Fiscalía General del Estado, como la Secretaria de Seguridad y Protección Ciudadana, voltearan a este municipio y se determine una estrategia para dar paz a los ciudadanos.


Estrategias a utilizar
.
- Promover una justicia cercana y eficiente en la comunidad.
-Mejorar la seguridad de los habitantes.
-Poder controlar la venta de sustancias toxicas.
- Priorizar que no hallan asaltos en las calles.
-Focalizar los delitos, implementando estrategias por localidad.
-Unirnos como comunidad para ya no dejar que la delincuencia afecte la comunidad.


Soluciones


-avisar a las autoridades ante cualquier problema
-no dejarse como comunidad que las personas malas se lleven lo que es de ellos.
-siempre mantener vigilancia
-hablar con sus hijos para que no consuman drogas







	Las drogas son peligrosas para la salud, y consumirla te llega a causar la muerte
	Evitar la venta y acusar a la policía.

	Los jóvenes son fáciles de caer en la trampa de robar.
	Hacer que los jóvenes entren en razón y ya no asalten a la gente.

	Hay muchos jóvenes que  consumen las drogas.
	Tener más seguridad y evitar la venta de estas sustancias.

	Los vecinos están disgustados por tanta violencia 
	Acusar con las autoridades para que sean arrestados.

	Existen demandas por pleitos entre bandas.

	Hacer platica con los jóvenes para que  entren en razón.





	PROBLEMA 
	¿POR QUÉ?
	
	¿POR QUÉ AQUÍ?
	


 (
Consiguen dinero fácil
) (
IDENTIFICACIÓN DE PROBLEMA 
) (
Buscan pleito por todo.
 
) (
Es fácil de obtener
 las drogas
 
) (
Inseguridad
(Vandalismo, asaltos, venta de drogas)
) (
ESTRATEGIAS 
)


	ACTIVIDAD
	
	 (
Ya se vea mas seguridad.
Tantos como los jóvenes y adultos pueden re
ciben los mismos tratos y así mismo
 evitar que se metan a hacer vandalismo
Que ya no se vea ningún tipo de persona que afecte a la colonia en todos sus sentidos
)RESULTADOS 


 (
ACTIVIDADES
) (
RESULTADOS 
)
 (
MEDIANO PLAZO
) (
Poner policías de seguridad en la comunidad
) (
CORTO PLAZO
) (
LARGO PLAZO
)
 (
Dar aviso a la autoridad ante cualquier situación vista
) (
Terminar con todos los problemas  de la colonia.
) (
Aumenta la percepción de 
daño 
) (
Hay probabilidad de que haya una 
disminu
ción en la venta de 
droga 
y el vandalismo. 
) (
Toda la poblaci
ón está a favor en tener protección 
) (
Incrementar vigilancia 
y aplicación de las leyes, y estrategias
 para evitar el vandalismo
 
) (
La comunidad está a favor de que y
a no haya ningún tipo de personas vendiendo sustancias toxicas.
) (
Tener más seguridad para poder 
parar la droga 
) (
Miembros de la comunidad participan para prevenir 
 el vandalismo, asaltos y venta de drogas.
) (
La gente denun
ciara para evitar daños a la colonia.
)

















Conclusión

El diagnóstico es el punto de partida para diseñar operaciones y acciones que permiten enfrentar los problemas y necesidades detectadas en la comunidad  y debe ser fundamental para nuestra vida , las estrategias que han de servir en la práctica de acuerdo a las necesidades de la comunidad y   los diferentes factores que afectan el logro de los objetivos propuestos en el  diagnostico también  permite tomar decisiones en los problemas  con el fin de  corregir el conjunto de problemas  en la comunidad, y asi mismo ya tener una comunidad en paz.
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