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INTRODUCCIÓN 

GAMETOGÉNESIS, ESPERMATOGÉNESIS, OVOGENESIS

LA GAMETOGENESIS DURANTE SU PROCESO, A TRAVÉS DE LA MEIOSIS SE REDUCE LA CANTIDAD DE CROMOSOMAS DEL NÚMERO DIPLOIDE AL NÚMERO HAPLOIDE SU DESARROLLO COMIENZA CON LA FECUNDACIÓN. EN LA SEGUNDA PARTE DE NUESTRO TEMA SE MENCIONA LO QUE ES EL ESPERMATOGÉNESIS QUE TRATA SOBRE UNA SERIE DE CAMBIOS QUE DA ORIGEN A LA TRANSFORMACIÓN DE LAS ESPERMITIDES EN ESPERMATOZOIDES ESTOS CAMBIOS INCLUYEN LA FORMACIÓN DEL CROMOSOMA A PARTIR DEL APARATO DE GOLGI. EN LA TERCERA PARTE DE NUESTRO TEMA SE MENCIONA LA OVOGÉNESIS, LA OVOGÉNESIS INICIA SU MADURACIÓN DE LOS OVOCITOS ANTES DEL NACIMIENTO, UNA VEZ QUE LA CGP LLEGAN A LA GÓNADA DE UN EMBRIÓN CON GENÉTICA FEMENINA SE DIFERENCIAN EN OVOGONIAS, ESTAS CÉLULAS EXPERIMENTAN VARIAS DIVISIONES MITÓTICAS. 
EL OBJETIVO DE ESTE TEMA ES PARA TENER CONOCIMIENTO SOBRE LA GAMETOGÉNESIS, ESPERMATOGÉNESIS Y LAS OVOGÉNESIS, TANTO SU FUNCIÓN, SU DESARROLLO, Y EL POR QUÉ SE DA, COMO HA IDO DESARROLLÁNDOSE E INCLUSO SI TIENE ALGÚN RIESGO. 














DESARROLLO 

EN LA GAMETOGÉNESIS COMIENZA SU DESARROLLO CON LA FECUNDACIÓN, EL PROCESO POR LA CUAL EL GAMETO MASCULINO, EL ESPERMATOZOIDE, EL GAMETO FEMENINO, EL OVOCITO SE UNEN PARA DAR ORIGEN A UN CIGOTO. EN EL ESPERMATOGÉNESIS SU PROCESO DE FORMACIÓN DE LAS CÉLULAS SEXUALES MASCULINAS OCURRE EN LOS TÚBULOS SEMIÍNFEROS DE LOS TESTÍCULOS A PARTIR DE LAS CÉLULAS DENOMINADAS PRIMORDIALES GERMINALES (CGP). LAS OVOGÉNESIS TIENEN CÉLULAS QUE EXPERIMENTAN VARIAS DIVISIONES MITÓTICAS, LA MAYOR PARTE DE LAS OVOGONIAS CONTINÚAN DIVIDIÉNDOSE EN MITOSIS, PERO ALGUNAS DE ELLAS DETIENEN SU DIVISIÓN CELULAR EN LA PROFASE DE LA PRIMERA DIVISIÓN MEIÓTICA Y FORMAN OVOCITOS PRIMARIOS. 


















                                                            GAMETOGÉNESIS


La gametogénesis es el proceso de producción de gametos, que darán lugar a los seres vivos. La formación de gametos es parte de la reproducción sexual y luego de este proceso ocurre la fecundación, que corresponde a la unión de gametos. En la gametogénesis humana, por ejemplo, el gameto masculino se llama esperma y su desarrollo se produce a través del espermatogénesis. El gameto femenino, por otro lado, se llama huevo y la emergencia se produce a través de la ovogénesis. La gametogénesis implica dos tipos de división celular:
 Mitosis: que aumenta el número de células madre
Meiosis: que produce células hijas con la mitad de los cromosomas de las células madre.
Se llama gametogénesis al proceso mediante el cual el número de cromosomas que existe en las células germinales se reduce a la mitad del número de cromosomas que contiene una célula normal de la especie de que se trate, en si es el proceso para formar las células sexuales o gametos de ambos sexos para que sean aptos para la fecundación. Esta comprende dos importantes procesos:
· Formación de los gametos femeninos 
· Formación de los gametos masculinos. 












  




                                                  ESPERMATOGÉNESIS 

Es el proceso de formación de las células sexuales masculinas, desde las más inmaduras de las espermatogonias hasta las más maduras. El inicio de este proceso ocurre en la pubertad, entre los 10 y los 16 años, y continua durante toda la vida.  Esta también está regulada por la producción de LH en la glándula pituitaria. En los hombres, los espermatozoides se producen en los testículos, específicamente en los tubos seminíferos, con aproximadamente 200 millones de espermatozoides al día.
Etapas del espermatogénesis
- Fase de multiplicación
- Etapa de crecimiento
- Fase de maduración
-Espermiogénesis
La espermatogénesis comienza con la fase de multiplicación, donde las células germinales dan lugar a espermatogonias, células diploides ubicadas en los túbulos seminíferos, que se multiplican por mitosis. Cada célula diploide (2n) produce dos células con el mismo número de cromosomas.












                                                          

                                                       OVOGÉNESIS 

La ovogénesis es el proceso de desarrollo y maduración de las células germinales femeninas, llamadas óvulos. Estas al mismo tiempo es el proceso por el cual las ovogonias se diferencian en ovocitos maduros. A diferencia del espermatogénesis, la ovogénesis solo se completa si hay fertilización. El esperma se encarga de iniciar el proceso de fecundación, acabar con la meiosis y se forma el óvulo.
ETAPAS DE LA OVOGÉNESIS:
-fase de multiplicación
-Etapa de crecimiento
-fase de maduración
A FASE DE MULTIPLICACIÓN las células germinales, ubicadas en los folículos ováricos de Graff, sufren mitosis y se multiplican, formando ovogonias que también sufrirán sucesivas divisiones mitóticas. A ETAPA DE CRECIMIENTO las ovogonias aumentan de tamaño y pasan por el proceso de meiosis, que se produce hasta la profase I, para la formación de los ovocitos I.















 CONCLUSIÓN 


Este ensayo está desarrollado con las características básicas de la embriología, y de lo que trata, que en esta pudimos dar a conocer un poco sobre la gametogénesis, espermatogénesis y ovogénesis, que son cada una de ellas, que las componen y como se da. 
























	(T.W.Sadler, 2001)
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