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biomuleculas y bioelementos  


bioelementos 


estos son aquellos que forman enlaces covalentes, que son estables y acumulan mucha energia, pueden formar enlaces, hasta con 4 elementos distintos gracias a su variabilidad molecular, realizan enlaces sencillos, dobles o triples,se le pueden unir otros carbonos,, formando cadenas largas, aca el carbono unido al oxigenop puede formar compuestos gaseosos.
en estos se encuentran bioelementos primarios los cuales son los que se encuentran mayormente en la materia viva y son importantes para formar biomoleculas y son cuatro: carbono, hidrogeno, oxigeno y nitrogeno son parte de la materia viva gracias a sus propiedades fisico-quimicas.
tambien estan los bioelementos secundarios estos desempea funciones vitales para que nuestro organismo funcione correctamente los cuales son 7: azufre, fosforo, magnesio, calcio, sodio, potasio y cloro. 
y en otra parte se encuentran los oligoelementos que son 14: hierro,manganeso,cobre,zinc,flour,iodo,boro,silicio,vanadio,cromo, cobalto, selenio, molibdeno y estaño.


las biomoleculas son todas aquellas que no estan basadas en el carbono, a exepcion de algunas como CO, pueden estar presentes en los seres vivientes como tanto en los obetos inanimados.
estas biomoleculas organicas son producto de las reacciones quimicas del cuerpo o del metabolismo de los seres vivientes. Estan constituidas fundamentalmente por carbono [C], hidrogeno [H], y oxigeno [o].
esta tienen diferentes funciones tales como:
funciones estructurales, funciones de transporte, funciones de catalisis, funciones energeticas, funciones geneticas.
la importancia que tienen estas es que son indispensables para el nacimiento, desarrollo y funcionamiento de topdas las celulas que conforman a los organismos vivos.
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