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Introducción 
En el presente ensayo hablaremos del documental sobre la desaparición del neurocientífico Jacobo Grinberg , lo cual está relacionado con el tema de la unidad el cual es sobre las teorías acerca de los chamanes , la medicina tradicional y la relación que está tiene con la medicina actual 
Para comenzar se hará mención de los siguientes conceptos para una mejor calidad del ensayo:
· La medicina tradicional (MT) es la suma de conocimientos, técnicas y prácticas fundamentadas en las teorías, creencias y experiencias propias de diferentes culturas, y que se utilizan para mantener la salud, tanto física como mental. 
· Medicina: medicina proviene del latín medicina y hace referencia a la  ciencia que permite prevenir y curar las enfermedades del cuerpo humano.
· Medicina actual: (cabe recalcar que como tal no encontré un término exacto para este concepto) básicamente es la medicina que tenemos hoy en día , la medicina que está relacionada con toda la tecnología que tenemos en día




Desarrollo

El neurocientífico Jacobo Grinberg recuperó la esencia del misticismo mexicano desde la mirada aguda y crítica de la ciencia, arriesgando su carrera y su credibilidad. Partió de la necesidad de desenmascarar a charlatanes mediante el rigor científico y poco a poco fue encontrando un hilo rojo que, lejos de desmentir estos fenómenos paranormales, los reafirmaba a través de posibles conexiones entre éstos y el cerebro.
El reconocido científico inició su curiosidad por explorar el cerebro humano desde los 12 años, esto después del fallecimiento de su madre a causa de un accidente cerebrovascular.

Con el paso del tiempo, sus investigaciones adquirieron un rumbo cada vez más inclinado hacia sucesos que, hasta entonces, la ciencia catalogaba como simple charlatanería o supersticiones propias de la necesidad de creer en algo que va más allá del mundo material.
Como muestra de lo anterior, en cada una de sus bastas investigaciones surgieron términos como: telepatía, visión extraocular, chamanismo, holograma, brujería y meditación autoalusiva.

uno de los sucesos que marcó con más fuerza el punto de análisis Jacobo Grinberg fue el estudio del chamanismo y su experiencia al pasar algunos años junto a una de las “especialistas del tema” más reconocidas de México: la chamana Bárbara Guerrero, mejor conocida como Pachita. Una mujer que nació en Chihuahua y que fue partícipe de la revolución mexicana, trasladándose de un lado a otro y desempeñando diversos oficios; pero, fue hasta su llegada al Estado de México cuando Pachita adquirió gran fama debido a sus poco ortodoxos métodos de sanación.

Pachita solicitaba a sus pacientes vendas, una sábana y alcohol; realizaba las cirugías en su casa y se valía únicamente de un cuchillo de monte con el que abría el cuerpo de los pacientes para, posteriormente, extraer con las manos órganos dañados. Materializaba un nuevo órgano y lo depositaba en sustitución del anterior. 

Posteriormente pasaba su mano sobre la herida y ésta quedaba nuevamente cerrada, sin marca alguna. Ella justificaba esto diciendo que el espíritu de Cuauhtémoc la poseía, incluso lo llamaba Hermano y le atribuía la autoría de cada proeza curativa. A partir de esta convivencia con la chamana, el Dr. Grinberg desarrolló su teoría Sinérgica, misma que pudo explicar con fundamentos científicos los prodigios de Pachita y de otros chamanes.

El 8 de diciembre de 1994 el Dr. Jacobo Grinberg desapareció sin dejar pistas que pudieran ayudar a su localización.

Las primeras indagaciones se centraron en averiguar con las personas más cercanas a él las causas por las que sin previo aviso dejó de asistir a su laboratorio. Quien era su esposa en aquel momento argumentó que él había salido a uno de sus muchos viajes improvisados. Así, durante el primer periodo de su ausencia, no hubo mayor revuelo. Hasta que su esposa también desapareció. Por ello, se ha especulado que ella, quien también practicaba el chamanismo, fue partícipe de su desaparición.

Según contó el propio Padilla a Cuéllar, un trabajador de una gasolinera reveló que él había visto a Grinberg por última vez en Boulder, Colorado, en el momento en que dos agentes estadounidenses -identificados como Rick Howard y Marina Velasco- descendieron de una avioneta tipo cesna y se llevaron al científico y a su esposa, a bordo de dos automóviles blancos. Las pesquisas llevaron a Padilla a descubrir que el investigador colaboraba en secrecía con la Universidad de Colorado en esa ciudad, algo de lo que ni siquiera las personas más cercanas a él tenían conocimiento.

Padilla señala que al hacer el rastreo de los vuelos realizados por Grinberg a Estados Unidos fue cuando comenzó a encontrar trabas por parte de las autoridades de ese país, por lo que, por su propios medios, logró obtener tres hojas de registro de vuelos que reflejaban que Grinberg y su esposa habían entrado y salido en diversas ocasiones de EEUU, pero jamás llegaban directo a Colorado, sino que usaban vías alternas. Luego de llegar a este punto en la investigación, Padilla fue relevado.

Al final las autoridades cerraron el caso, y no se sabe nada sobre él.

Un chamán es una persona que practica rituales de chamanismo y que se encarga de sanar y de restaurar el equilibrio mediante diversas técnicas de sanación. Los chamanes consideran que los problemas que sufre una persona están relacionados con un desequilibrio espiritual. De esta manera, establecen una comunicación espiritual y ancestral para acceder a realidades no ordinarias.

El chamanismo emplea métodos que desarrollaron las poblaciones hace miles de años y que se van transmitiendo de generación en generación. Por tanto, cumplen un papel de sabiduría ancestral y de intermediarios entre el mundo espiritual y el mundo natural. Algunas de sus funciones más destacadas son el apoyo emocional, la videncia o la sanación del cuerpo mediante rituales y técnicas de energía para restablecer la armonía espiritual.
A través de rituales, que varían en función de la cultura y de la sociedad, el chamán guía a una persona para que alcance un estado alterado de conciencia y consiga interactuar de algún modo con el mundo espiritual.
Dentro de esas creencias, los chamanes obtienen su poder de las fuerzas de la naturaleza, incluyendo las de los animales, para mediar entre el mundo ordinario y el mundo de los espíritus, por lo general en estados alterados de consciencia.1​ Aseguran tener la capacidad de controlar el tiempo, profetizar, interpretar los sueños, usar la proyección astral y viajar a los mundos superior e inferior. Las tradiciones de chamanismo han existido en todo el mundo desde épocas prehistóricas.

Algunos especialistas en antropología definen al chamán como un intermediario entre el mundo natural y espiritual, que viaja entre los mundos en un estado de trance. Una vez en el mundo de los espíritus, se comunica con ellos para conseguir ayuda en la curación, la caza o el control del tiempo. 

Un segundo grupo de antropólogos discuten el término chamanismo, señalando que es una palabra para una institución cultural específica que, al incluir a cualquier sanador de cualquier sociedad tradicional, produce una uniformidad falsa entre estas culturas y crea la idea equívoca de la existencia de una religión anterior a todas los demás. Otros les acusan de ser incapaces de reconocer las concordancias entre las diversas sociedades tradicionales.



Conclusión:


La medicina tradicional es prácticamente aquella que se creó a partir de nuestros ancestros y que como tal no está comprobado científicamente, en mi caso yo veo que la medicina tradicional está basado en cuanto a creencias de como las cosas como hierbas funcionan para sanar, mi familia es muy creyente a este tipo de medicina, muchas veces prefieren tomar un té para curar una diarrea que ir al médico y ver por qué surgió esa diarrea.
En cuestión de los chamanes yo creo que si pueden existir, en mi familia se cree eso , que este tipo de personas que dios les otorga el poder de curar son elegidas para hacer el bien , aunque muchas veces lo utilizan para hacer el mal. Pero yo creo que para que funcione el ritual que si se podría decir así, funcionara dependiendo a que tanto creas en que si funcionara en la fe en que tú le pongas , la verdad que para mí este es un tema bastante controversial ya que científicamente yo no sé cómo funciona , no logro entender cómo es que una persona puede tener este tipo de “magia” y mucho menos como es que funciona en sus creyentes.

Así que sinceramente como tal no puedo tener una conclusión final , porque aún no le encuentro sentido del cómo funciona , pero si entiendo él porque es un tema de controversia.
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