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Introducción:
En su uso común, es equivalente al de brujo, un término que une las dos funciones del chamán: conocimiento del saber mágico y capacidad de curar a las personas y de reparar una situación problemática.
Aseguran tener la capacidad de controlar el tiempo, profetizar, interpretar los sueños, usar la proyección astral y viajar a los mundos superior e inferior. Las tradiciones de chamanismo han existido en todo el mundo desde épocas prehistóricas
Desarrollo:
El chamanismo es un fenómeno original de Siberia y del Asia Central, que hoy todavía se practica en Siberia y entre los esquimales. El chamanismo se basa en una experiencia extática, un entrar en trance, un disociamiento de la conciencia, que lo relaciona con prácticas religiosas del mundo oriental
Su principal papel es la curación de dolencias, tanto los males físicos como los que se consideran derivados de la acción de fuerzas espirituales o a transgresiones de normas. Además, pueden cumplir funciones religiosas y sociales.

Estos roles varían entre los chamanes nenets, enets y selkup (artículo;​ en línea​). Entre los huicholes, hay dos categorías de chamán. Esto demuestra las diferencias entre los chamanes dentro de una misma tribu.

Medicina tradicional Estas incluyen acupuntura, quiropráctica, medicina herbaria, masaje, ondas magnéticas, hipnosis, biorretroalimentación, meditación, yoga y tai chi. La acupuntura consiste en estimular ciertos puntos de acupuntura en el cuerpo utilizando agujas finas u otros métodos.
Fundamentalmente el chamán de una comunidad lleva a cabo dos tipos de rituales: los curativos y los funerarios, si bien para desempeñar este papel ha de pasar por una ex- periencia iniciática previa. La travesía del héroe es una iniciación a las realidades del pe- riplo del alma.
Conclusion:
Forman parte de la cultura mexicana desde la época prehispánica, y según algunos sin ellos no podría entenderse la sobrevivencia de las comunidades indígenas del país.


Son chamanes, sanadores y parteras que constituyen un verdadero sistema alternativo de salud en México, y que atiende en zonas donde la medicina pública no llega.
En casi todos los pueblos indígenas hay al menos uno de estos personajes, encargados de cuidar a las comunidades de los malos espíritus, enfermedades y discordia.
"La gente les brinda su confianza. Sin curanderos las comunidades no podrían sobrevivir", le dice a BBC Mundo Miguel Adame Cerón, profesor de la Escuela Nacional de Antropología e Historia (ENAH), y estudioso del tema desde hace 30 años.
A pesar de que esta medicina alternativa tiene varios siglos de existencia, el sistema de salud pública de México no reconoce la mayoría de las prácticas de chamanes y sanadores, al igual que ocurre en otros países de América Latina.












Chaman moderno:
Entre sus funciones están comunicarse con los espíritus para corregir los errores de la comunidad a la que pertenecen, por lo cual también restauran la armonía entre el hombre, su mundo espiritual y el mundo físico.
Se especializan en curación y adivinación, y sus servicios pueden abarcar desde terminar una sequía hasta hacer crecer un negocio. Como todos los especialistas en magia, confían en hechizos y artilugios ocultos, pero lo que hace que los chamanes sean especiales es que usan el trance.8
que son la "primera profesión".

chamán es la persona que limpia casas o práctica los rituales del chamanismo.

Chamanes y sanadores deben tener habilidades especiales, pero no se les considera en el mismo rango.
Un sanador es una persona que tiene la capacidad de curar con el uso de hierbas o la energía que rodea al ser humano. Algunos recurren a rituales.
Los chamanes también son sanadores pero además logran un estado mental distinto, que les permite acercase a espíritus, diagnosticar enfermedades y hacer pronósticos sobre el futuro, dice el académico de la ENAH.

