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Psicología medica

Introducción 	
La psicología medica es el conjunto de reglas o preceptos psicológicos aplicables para obtener el mejor resultado en el reaccionar medico general. Esta tiene dos ramas esenciales las cuales son la psicopatología que consiste en el estudio de las manifestaciones psíquicas anormales y la psiquiatría que se ocupa del estudio, tratamiento, prevención y rehabilitación de los trastornos psíquicos.
Para entender la psicología medica debemos entender que es la psicología, se dice que es la ciencia que estudia la conducta y las motivaciones de la conducta. Por conducta se entiende que es todo lo que hacemos: comer, salir, dormir, hablar, etc., estas acciones se consideran conductas abiertas.













la conducta abarca la gran parte de la psicología por que de esta se basan para poder estudiarla.
Conductas y áreas de manifestación 
Estas son generadas continuamente y se manifiestan a través de tres canales o vías de expresión:
· Área de procesos o fenómeno mente/mentales 
· Área de procesos o fenómeno cuerpo/corporales
· Área de procesos o fenómeno sociales/mundo externo
Y de estas se derivan ciertas personalidades
· Personalidad observadora poco participante
· Personalidad dependiente 
· Personalidad demostrativa 
· Personalidad de acción 
Contradicción sucesiva y coexistente 
· Contradicción sucesiva 
· Conductas opuestas
· Aceptación y rechazo 
Modelos médicos
Estos son de gran importancia al momento de dar un diagnóstico y clasificar los trastornos, tienen como fin el poder predecir el curso de la enfermedad y el tratamiento adecuado. Existen cuatro tipos de modelos en la salud:
· Modelo epidemiológico: está basada en la población susceptible a la enfermedad y el medio de transmisión. 
· Modelo psicosocial: se construye históricamente desde la primera forma de trabajo de casa.
· Modelo sociológico: es el estudio de las definiciones sociales de la enfermedad de las practica que se relacionan a ellas y de las instituciones que la toman a su cargo, estatus social y comportamiento del enfermo.
· Modelo económico: el uso óptimo de recursos para la atención de la enfermedad y la promoción de la salud
Patologías psicosomáticas 
En pocas palabras son aquella cuyo origen es emocional o psicológico. Algunas condiciones físicas se deben al estrés o ansiedad, el estado mental de una persona puede hacer que una persona mejore o se deteriore.



Relación médico paciente
Es la interacción que se establece con el medico y el paciente durante el curso de la enfermedad. Es una relación interpersonal de tipo profesional. Este puede influir en el curso de la enfermedad del paciente y en la eficacia del tratamiento. 

Conclusión 
Como se vio anteriormente en las clases la psicología medica tiene gran influencia en el entorno medico ya que por diferentes factores siempre se encuentra presente en las consulta e influye en estas, incluso se encuentra presente en todos los entornos sin que nos demos cuenta ya que lo social llega a influir en nuestra salud.
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