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ENSAYO
La antropología, es de vital importancia para la carrera de medicina, gracias a ella podemos conocer cómo eran o sucedían las cosas antes en el ámbito de la salud. La antropología, es la ciencia que estudia las respuestas del ser humano ante el medio, las relaciones interpersonales y el marco sociocultural en el que se desenvuelven. En esta podemos ver dos tipos de antropología, la sociocultural, es la encarda del ser humano y la biológica, la encargada del ser humano biológico.
En la antropología cultural, podemos encontrar algunas ramas como, la sociocultural, arqueológica, lingüística y aplicada. En la antropología biológica, encontramos, la genética, primatología y la palentropologia.
En la antropología, encontramos también más ramas que se derivan de ella. El objetivo de estas, es analizar al ser humano. Algunas de estas son: 
· Antropología lingüística: Analiza las culturas mediante el estudio de comunicación, se enfoca en la sinapsis.
· Antropología aplicada: Realiza investigaciones que promueven cambios socioeconómicos, practica sus conocimientos.
· Antropología filosófica: Se encarga de cuestionarse sobre la naturaleza fundamental.
· Antropología medica: Se centra en la relación entre la salud, enfermedad y cultura.
· Antropología industrial: Se enfoca en el desarrollo, la innovación, las estrategias industriales y estudios de mercado.
· Antropología forense: Ayuda con la identificación de restos humanos, realiza evaluaciones sociales con el objetivo de encarecer y declarar los sucesos ante un juicio.
· Antropología económica: Analiza las relaciones socioeconómicas que se manifiestan en los procesos de producción, consumo y distribución.
· Antropología cultural. Analiza al ser humano por medio de sus mitos, creencias, costumbres, valores y normas.
· Antropología biológica: Se enfoca en la evolución del hombre, se caracteriza por su perspectiva evolutiva, comparativa y biocultural.
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