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ANÁLISIS DE INTERCULTURALIDAD

En este análisis se tratade abarcar y de explicar todo el proceso o características de cada nivel de atención y partimos de lo que es la atención primaria la cual lo podemos definir como una asistencia sanitaria la cual es esencial basada en métodos y tecnologías prácticas, científicamente fecundados y socialmente acoplados los cuales están al alcance de todos los individuos en esta tenemos un conjunto de objetivos como:
· Promoción y educación para la salud 
· Diagnostico precoz 
· Suministro de medicamentos 
· Tecnología adecuada y de bajo costo 
· Salud materna y planificación familiar
Y todo esto con la finalidad de mejorar la calidad de vida de todas las personas, y todo esto se basa con base a criterios o factores que cubre por ejemplo en lo social tratamos de abarcar el ámbito rural y urbano que su cubertura trata de cubrir hasta 10,000 habitantes y que todo este proceso debe a cargo de por personal de salud como médicos, y que todo esto tiene a su cargo la atención primaria integral, cualitativa y de tipo ambulatorio. Y teniendo todo esto claro con base a la atención primaria damos paso a lo que es la:
Atención primaria que nos lo definen o lo podemos definir como aquella la cual se encarga de prestar atención medica integral de tipo ambulatorio a todos los habitantes de la comunidad y por lo consiguiente temas a la atención terciaria la cual se encarga atención medica integral de tipo de hospitalización por especialidades y técnicas por medios diagnósticos y terapéuticos este nivel tiene sede específicamente en los hospitales y nos mencionan que es la de mayor complejidad y funcionalidad.
Todos estos niveles deben estar a cargo de un equipo de salud ya que estos son una estructura funcional constituido por el conjunto de profesionales sanitarios y todo este proceso siempre debe estar acompañado ya se para bien o para mal de factores que puedan influir sobre su composición: situación política económica y de la infraestructura sanitaria, necesidad de salud, disponibilidad de profesionales sanitarios titulados, estructura poblacional. Y como ya mencionábamos estos procesos vienen acompañados de factores que puedan influenciar ya sea para bien o para mal, pero estos procesos o niveles tambien se acompañan de objetivos como la de obtener ciudades y comunidades sostenibles, la producción y consumo responsable, igualdad de género, salud y bienestar, y una buena educación de calidad.
Y teniendo en cuenta estos niveles se da el paso a lo que es la promoción de la salud y prevención en la cual hace mención de que toda sociedad tiene o debe tener saberes de practicaas preventivas y no solo por parte del personal de salud experto, y teniendo esto como base dar paso a lo que es la prevención que en sus diferentes y variadas formas es una dimensión estructural que tiene como objetivo el frenar su impacto dentro del campo de salud y que esta no debe o no forma solo parte del campo de la salud.
Teniendo en cuenta lo que es prevención con tema que tiene amplia relación es la medicina preventiva y que abarcamos desde sus antecedentes la cual nos mencionan que fue en el alma ata en el año de 1978 y a partir del alma ata empieza a hablarse de lo que es la promoción de la salud
La carta Ottawa en 1986 revoluciono el concepto ya que menciona que la promoción de la salud va más allá de las estrategias sanitarias y algunas de esas estrategias son la:
· Abogacía por la salud 
· El facilitar el desarrollo completo del potencial de salud 
· Mediar a favor de la salud.
Estas tambien se encarga de la aplicación en 5 distintas áreas de acción prioritaria, como, por ejemplo: el establecer una política saludable y tambien la creación de entornos que apoyen a la salud el fortalecer la acción comunitaria para la salud, desarrollar habilidades personales y reorientar servicios sanitarios.
La carta Ottawa tambien sigue un régimen o prerrequisitos de la salud como lo son: 
· Paz
· Educación
· Recursos sustentables 
· Ingreso económico
· Justicia social 
Y algunos puntos que comprende los niveles de atención son:
· Promoción a la salud 
· Educación para la salud 
· Y protección para la salud 
Todo esto lo englobamos o giramos en torno a lo que es los niveles de prevención ya que son la primera línea de defensa de la salud y estos a su vez cuentas con distintas y muchas características que van desde la vida de la persona o de la comunidad en su defecto ya que englobamos cosas como lo antes mencionado, su estilo de vida, y otros factores como los ambientales que puedan crear este desequilibrio para considerar una enfermedad y ya hagan acto o entren en juego los niveles de prevención 
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