UNIVERSIDAD DEL SURESTE

NOMBRE DEL ALUMNO:
Juna Carlos Bravo Rojas

ESPECIALIDAD:
Medicina humana

SESMESTRE Y GRUPO.
1B
MATERIA:
Interculturalidad y salud 

NOMBRE DEL TRABAJO:
Análisis de los temas vistos 



ANALISIS.
En este parcial se abordaron muchos temas importantes, aunque todos iban de la mano o se complementaba con otros, todos estos temas tenían algo en común lo cual es que iban referidos hacia lo que eran las comunidades ya sea para estudiar una enfermedad, la exposición de esta y muchos otros factores.
Como ya se había dicho los temas vistos van relacionado a las comunidades, uno de los temas que se abordaron fue diagnostico comunitario y su relación con la humanidad. Este tema se basa en el diagnostico valga la redundancia de un grupo o población, hablando de las comunidades, este se enfoca en el estudio de las necesidades de una comunidad para establecerla como prioridad, aunque para llegar hasta ese punto se tiene que realizar muchos pasos antes, primeramente, saber la razón de ¿Por qué necesita un estudio? y ¿Por qué esa comunidad?, una vez que ya tenemos un motivo o una razón para comenzar a realizar el estudio, entonces ya se procede a hacer la recolección de los datos de la comunidad, con el fin de identificar y enfrentarlos  problemas que dentro de ella existan.
Esto lo podemos ver como una forma de prevención o bien en caso de que el problema ya este en un punto grave por decirlo así puede verse como un tratamiento dentro de la comunidad, el diagnostico es una manera de censar al territorio, para que así se pueda obtener información especifica de las necesidades o problemas de la comunidad, esto ayudara a que los profesionales en esta área puedan ver cuales son las estrategias o bien prácticas y políticas deseadas, podemos tomar como ejemplo los censos que el gobierno realiza, es prácticamente casi lo mismo ya que hacen la recolección de datos y análisis de estos mismos.
 Como ya mencionamos, el diagnostico comienza por saber la razón de por que se debe de hacer un estudio en esa comunidad, por lo que hay que estudiar su historia e indagar buscando información verídica a cerca de la comunidad, la lectura lo mencionaba como, definir a la comunidad, de esto se recolectarían datos para saber los problemas de la comunidad o bien se recolectarían datos de los problemas. Una comunidad es un grupo de personas por lo que bien puede ser un vecindario, un barrio, una ciudad, un municipio, etc. Lo que debemos de entender es que una comunidad es un conjunto de personas relacionadas ya se por experiencias o interés común. 
Toda comunidad tiene una historia de algún evento notable, y si no se le presta la atención a dicho evento puede traer problemas, como el desconocimiento de eventos claves que nos permitan comprender los hechos actuales y que a su vez tengamos una mala interpretación de esos eventos que son significativos para los miembros de la comunidad, esto puede tener como resultado la perdida de la credibilidad de la coalición. 
Un paso muy importante también es el conocer a naturaleza de la comunidad y el alcance de los problemas y donde se localizan dentro de la comunidad, para ello se realiza una recolección de datos los cuales deben de corresponder dentro de lo posible de lo contrario tendrán un valor limitado para los fines de los análisis, es importante conocer los datos demográficos de la comunidad  para así tener mayor conocimiento de la comunidad, ya que estas pueden variar en cuanto a su tamaño, población, culturas, poder político, educación, estado socioeconómico, idiomas y otros factores que son importantes para la iniciativa de una coalición,  los datos demográficos son los datos que describen a el lugar y la gente que vive en él.  El conocer los datos demográficos nos permitirán conocer las tendencias en nuestra comunidad o bien población.
Existen dos tipos de datos, los datos primarios que podemos definir que son aquéllos que nosotros descubrimos, ya sea solos o en grupo, pero son aquellos datos que aun no han sido registrados, a diferencia de los datos secundarios.
Los datos secundarios son aquellos que ya están registrados o bien que ya han sido recolectados o descubiertos con anterioridad de los cuales podemos basarnos y darles continuidad o una utilidad. 
Como ejemplo podemos tomar ya sea el tema del alcoholismo o enfermedades de otro tipo ya existente, son datos que ya han sido recolectado por alguien mas pero que nos puede servir para la realización de nuestro estudio, estos datos nos van a servir para saber que hacer p bien como actuar respecto al problema de nuestra comunidad, ya que no actuaremos a lo tonto o bien sin algún fundamento, por eso es impórtate el recolectar datos verídicos y de buenas fuentes para conocer lo mayor posible a cerca del problema y así intentar solucionar dicho problema, deben ser datos claros y específicos, debemos de saber dónde se presenta el problema a tratar, cuales son los lugares de alto riesgo y quienes se ven afectados en por dicho problema. Hay que estudiar diferentes segmentos no solo una parte por así decirlo ya que estudiando más segmentos o ampliando esta investigación podemos saber a lo que la comunidad en general nombra o considera un problema. Para un mejor entendimiento podemos definir esta parte como no conformarnos con una parte de la historia, sino indagar más allá de, tener distintas opiniones, distintos puntos de vista y encontrar la similitud o el pensamiento común de lo que pueden catalogar como un problema. Identificando un tema o problema a la vez para no revolver o confundir la información, y evitar ser directo si se busca la razón de un problema o en pocas palabras, evitar echar culpas, es mejor dirigirse a todas las personas en plural, evitar dar soluciones específicas sin tener el conocimiento apropiado y definir el problema estudiándolo bien, sin adelantarse, por los comportamientos y condiciones que lo afecten. Los planteamientos de problemas correctos enmarcan el tema como la falta de condiciones o comportamientos malos. 
Debemos de buscar razones del porqué del problema para atacar la fuente, como ejemplo podemos usar el alcohol que afecta a muchas personas y el porque o la fuente puede ser lo sencillo que es adquirir esta bebida, es decir, determinar las causas del problema que se está estudiando, después bien la búsqueda de razones del porque dicho problema se manifiesta en un territorio especifico, hablando de la comunidad seria preguntarnos ¿por qué sucede esto en mi comunidad? ¿Por qué aquí?, y deberemos de ver o seleccionar que tipo de información utilizar, se trata de indagar y profundizar la recolección de datos siendo creativo e imaginativo, priorizando la solución, si no podemos resolver todos los problemas o bien no podemos hacerlo todo hay que ver la forma de hallar una solución que, aunque no resuelva todo no sea perjudicial para el resto. 
[bookmark: _GoBack]Debemos de promover la salud saber que esta no solo significa estar libre de enfermedades la OMS la define como el bienestar físico, psicológico y social de una persona, aunque haya ausencia de una enfermedad. Es un proceso social que abarca acciones dirigidas a modificar condiciones sociales, ambientales y económicas con el fin de crear o tener un impacto positivo en la salud individual y colectivo. Fomentar cambios en el entorno para generar salud y bienestar, los sistemas y servicios de salud van más allá de solo la provisión de servicios de servicios clínicos y médicos, de forma que debe producirse un cambio de enfoque y de organización para que las necesidades de las personas e la personas se sitúen en el centro y se aborden como un todo. La capacidad para responder a las necesidades de salud, tanto a las personas como a las familias y comunidades y el fortalecimiento de sistemas de salud se debe a la promoción de salud, centrándose en garantizar la salud al mas alto nivel posible con solidaridad y equidad. Es importante la participación de la comunidad orientadas a la detección y priorización de sus necesidades y de sus problemas de salud, identificando los recursos comunitarios disponible, priorizando las intervenciones y elaborando programas orientados a mejorar la salud de la comunidad. 


 
  
 



