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Riesgo de manipular animales
Como puede imaginar, el mayor riesgo para los veterinarios es el riesgo de tratar con animales. Por muy educados que sean, nunca se sabe cómo reaccionará el animal, por lo que el profesional ha de tomar medidas ante posibles reacciones. Los rasguños más pequeños son rasguños o incluso mordeduras. Pero hay riesgos mayores que muchas veces se sufren en silencio. Para evitar esto, el manejo de los animales debe hacerse siempre con diferentes protocolos. El objetivo es que tanto el animal como el profesional puedan estar en contacto con la mayor seguridad posible.
riesgo psicosocial
el riesgo psicosocial laboral también afecta a los veterinarios, aunque muchos profesionales se niegan a aceptarlo. Aunque los profesionales siempre trabajan con animales y eso les da cierta tranquilidad, lo cierto es que el entorno puede hacer que el veterinario sufra estrés. El estrés, en muchas ocasiones, puede ser un riesgo laboral muy importante, por lo que debe ser reconocido y eliminado lo antes posible.
Se ha demostrado que afecta el rendimiento laboral y, en consecuencia, conduce a la depresión. Y esto no solo afecta la salud mental de una persona, sino que también puede afectar directamente la salud física, lo que se traduce en una caída importante en la eficiencia laboral. Por esta razón, es un riesgo muy importante para los veterinarios.
Peligro químico
Los productos químicos están cada vez más presentes en el mundo, lo que se traduce en un riesgo laboral para los profesionales. Cada vez hay más medicamentos destinados a los animales, por lo que los veterinarios deben tener mucho cuidado con estos medicamentos para evitar posibles problemas. Para evitar problemas, lo mejor es prevenir y así reducir significativamente los riesgos.
riesgo de zoonosis
Otro de los grandes riesgos a los que nos enfrentamos los veterinarios es la introducción de animales exóticos en nuestras vidas. Muchos de los profesionales tienen que lidiar con enfermedades y animales a los que no están acostumbrados, y por lo tanto representan un riesgo importante para ellos.
Para evitar problemas, los profesionales siempre deben aumentar sus conocimientos sobre estas especies y enfermedades a través de la formación y sin disminuir la vigilancia en ningún momento. El conocimiento ayudará al profesional a curar al animal exótico, además de permitir tomar medidas de seguridad para evitar problemas. Eso sí, si el profesional se encuentra ante una especie que no conoce, quizás la mejor solución sea rechazar su cuidado para evitar riesgos 
El mundo de la veterinaria es consciente de los múltiples riesgos que corren los profesionales, por lo que cada vez son más los cursos indicados para dar indicaciones específicas a los veterinarios para que puedan actuar adecuadamente en cada caso. Se ha demostrado que a través de la prevención es posible reducir significativamente los riesgos, por lo que cada vez hay más cursos en esta área. Pero a pesar de esta evolución, podemos decir que el mundo de la veterinaria aún tiene mucho camino por recorrer en el mundo de la prevención, por lo que es necesario seguir mejorando.
