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MEDICINA VETERINARIA Y ZOOTECNIA 

ENSAYO UNIDAD I

MEDICINA VETERINARIA
Es la ciencia que se ocupa de la prevencion, diagnostico y tratamiendo de las enfermedades en los animales no humanos. quien se dice ser medico veterinario tiene la responsabilidad muy importante sobre el mundo ya que estos estan en medio de las dos razas, silvestres como domesticos.
Todo medico veterinario debe de estar comprometido con la misma ya que tienen la facultad de poder regular y salvar especies pequeñas o grandes.
En la medicina veterinaria tambien podemos encontrar varias ramas o especialidades que se han ido regulando con el paso del tiempo y la ciencia sugue avanzando pudiendo especializarse en diferentes tipos de medicina animal encontraremos las especialidad de cirugia veterinaria.
Las funciones que realiza el medico cirujano veterinario se destaca en el tratamiento y el diagnostico de la patologia.
Es tan importante a la sociedad porque son los que se encargan de regular y garantizar la salud publica.
Tambien actua como la prevencion de enfermedades zoonoticas encontrandonos con la brucelosis, tuberculosis entre otro tipo, estas si no son tratadas a tiempo enfermrian a los seres humanos atravez de la interaccion con los animales o pruductos derivados.
Brucelosis: es una infeccion bacteriana que se puede trasmitir de los animales a los seres humanos, al consumir cual quier producto lacteo,crudos o sin pasteurizar. Algunas veces las bacterias que causan se propagan por el aire o el contacto directo con los animales infecados.
La brucelosis es una enfermedad muy contagiosa que afecta a millones de humanos y animales en todo el mundo.



ZOOTECNIA
Es aquella disciplina que se encarga de estudiar el desarrollo de los animales para poder pruducir, criar y obtener un mejor rendimiendo a un menor costo y menor tiempo. 
En la zootecnia es importante saber que para poder producir un mejor alimento tenemos que tener materia prima de caliad  para poder faciliar y disminuir costos en los alimentos producidos.
Puede decirse que la zootecnia es la que practicamente los humanos emplean a los animales para su beneficio y esta hace que se hagan de una maneria mas rapida sin que sufran o tengan maltratos.
La zootecnia es la que plantea como usar a los animales en fines de alimentacion o de vestimenta para el humano asi mismo en productos lacteos y todos los derivados de los animales que benefician al humano. 
Ahora la zootecnia ya esa mas avanzada y cada vez se hacen mejoras en maquinaria para poder hacer mas sencillos los procesos. El bovino una de los animales mas explotados en la actualidad ya que este se consume en la mayor parte del mundo.
De estos mencionados podemos obtener leche y carne hay razas con un solo proposito si no es carne es leche y tambien existen unas f1 que son cruzas para poder hacer ambas cosas estas se llaman doble proposito.
La zootecnia se clasifica:  bovinos, equinos, porcinos,aves avejas y conejos y otras especies en todos estos son diferentes los procesos y la infraestructura de reproduccion un ejemplo muy caro son las avejas que son las productoras de miel y en la actualidad es una materia que es muy costosa en precio de producto y se han especializado para poder hacer un mejor fin zootecnico.
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