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UNIDAD 1 PREHISTORIA E INICIO DE LA MEDICINA VETERIANA. 
 
La medicina veterinaria es aquella ciencia que se ocupa para diagnosticar, prevenir, y curar enfermedades de los animales domésticos, salvajes y animales de producción.
La zootecnia es el estudio de la cría, la producción y la explotación de los animales. Cuya finalidad es obtener el máximo aprovechamiento del recurso animal por parte del hombre.
La prehistoria se da a la luz desde la aparición del ser humano (5,000,000 a.c) hasta que se descubrió la escritura (3300 a.c). Lo que hemos conocido es gracias a los arqueólogos, quienes estudian los restos de materiales que se han encontrado.
Con los hallazgos de esqueletos de animales con algún tipo de anomalía, pueden ser fuente de mucha información, ya que podemos encontrar fracturas resueltas, con ellos podemos deducir sobra la existencia de los primeros tratamientos y cuidados veterinarios.
También con esos hallazgos se pudo encontrar que en ese tiempo, en el Neolítico, ya se practicaba lo que es la castración a los primeros animales domesticados. A medida que tenia contacto con los animales, el hombre inicio la Zoología la cual fue utilizando de acuerdo a sus necesidades.
Al término del Neolítico se hace presencia la especie del equino como animal domestico donde se hace aprecia en torso, metatarso y dedos de artropatías degenerativas las consecuencias de algunas lesiones que aparecen frecuentemente en patas traseras, es cuando se habla de caballos de equino.
La zootecnia apareció por primera vez en 1858 donde se descubrió al animal desde un punto económico, como transformador de los productos agrícolas en otros de super calidad.
Su objetivo principal es conseguir alimento de alto valor nutritivo, además de la obtención de otros productos como la lana, pieles y estiércol e incluso, tracción animal. 
Como en cualquier actividad humana productiva, el objetivo es el de obtener la máxima rentabilidad de su inversión y de su trabajo.
La zootecnia debe ser dividida para su mejor estudio y comprensión. La dision mas generalizada es aquella que considera dos aprtes: la Zootecnia general y la Zootecnia especial.
La Zootecnia general se encarga de la disciplina en la que se estudian las bases o principios científicos y técnicos sobre los que se establecerán las producciones animales bajo una perspectiva eminentemente biológica, el objetivo de este estudio es el funcionamiento del animal como individuo y como organismo productor.
La Zootecnia general se encarga en estudiar todas las técnicas productivas de posible aplicación en un conjunto de animales que han sido desarrolladas a partir de los conocimientos científicos obtenidos en la Zootecnia general.
Aquí se estudia el conjunto de animales como sistema productor, su manejo alimenticio, reproductivo, como en grupos y no como individuo. El objetivo es alcanzar una adecuada gestión técnica de la empresa ganadera.
El Zootecnista es un profesional con capacidad para diagnosticar y resolver problemas productivos, tecnológicos y gerencial de la actividad pecuaria. 
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