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Un hipervínculo 
 Es una conexión directa entre dos espacios virtuales en el mundo digital. Es la forma más rápida que existe en internet de llegar de un punto a otro, con este viajamos a la velocidad de 1 clic
Además de que son nuevos métodos que ayudan a los creadores de esta trabajo
Para agregar un panel de acciones a un documento de Word Microsoft Office o un libro de Microsoft Excel, cree primero un control de usuario de Windows Forms. A continuación, agregue el control de usuario a la Controls propiedad del ThisDocument.ActionsPane campo (Word) o ThisWorkbook.ActionsPane campo (Excel) en el proyecto.
Se aplica a: La información de este tema se aplica a los proyectos de nivel de documento para Excel y Word.
Abra el proyecto de nivel de documento de Word o Excel en Visual Studio.
En el menú Proyecto , haga clic en Agregar nuevo elemento.
En el cuadro de diálogo Agregar nuevo elemento , seleccione Control de panel Acciones, asígnele el nombre HelloControl y haga clic en Agregar.
 Nota
También puede agregar un elemento control de usuario al proyecto. Las clases generadas por los elementos Control de panel de acciones y Control de usuario son funcionalmente equivalentes.
En la pestaña Windows Forms del Cuadro de herramientas, arrastre un control Button al control.
 Nota
Si el control no está visible en el diseñador, haga doble clic en HelloControl en Explorador de soluciones.
Agregue el código al Click controlador de eventos del botón. En el ejemplo siguiente se muestra el código de un documento de Microsoft Office Word.
Cuando desee imprimir documentos en PowerPoint, puede elegir la mayoría de las configuraciones del documento en la vista de impresión. Sin embargo, para algunas configuraciones del documento, debe cambiar el patrón de documentos, una página que contiene el diseño del patrón y las propiedades de los documentos

 Presentación de PowerPoint
 (o una sola diapositiva) y capturar la voz, los gestos de entrada de lápiz y la presencia de vídeo. Cuando se finaliza, queda como cualquier otra presentación. Puede reproducirla para el público en una presentación con diapositivas o guardarla como un archivo de vídeo. Así, en lugar de simplemente “entregar una presentación” a alguien, aporta a sus usuarios una experiencia que conserva la misma pasión y personalidad que tenía cuando la realizó.  

Controlar los archivos multimedia
 (tales como música o vídeo) 
 Hace algunas versiones, Google Chrome, buscando salvar esta brecha, agregó una serie de controles de volumen y multimedia. Aunque, al parecer, la mayoría de usuarios están más interesados en ver cómo se deshabilita que en usarlos.
El control de play y pausa sólo se activará una vez reproduzcas algún contenido compatible, pero se mantendrá activo aunque lo cierres posteriormente. Esto, si bien no es lo más cómodo del mundo, tiene sentido práctico.






