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· 12 de noviembre de 1936, La Primera Computadora Imaginaria
1936 Alan Turing publica "On Computable Numbers", un documento en el que se concibe una computadora imaginaria llamada la Máquina de Turing. Alan Turing es considerado como uno de los fundadores de la computación moderna. Turing más tarde trabajó en romper el código alemán Enigma.
· 7 de abril de 1953, 701 Primera computadora IBM
IBM produce su primera computadora electrónica, el 701.
· 19 de mayo de 1960, El Primer Módem Comercial
Bell Labs diseña sus Dataphone, el primer módem comercial, específicamente para la conversión de datos informáticos digitales en señales conectadas para su transmisión a través de su red de larga distancia.
· 15 de noviembre de 1971, El Primer Microprocesador
El primer anuncio de un microprocesador, el Intel 4004, aparece en Electronic News.
· 19 de abril de 1976, Computadora De Una Sola Tarjeta
Steve Wozniak diseñó el Apple I, una computadora de una sola tarjeta.
· 12 de agosto de 1981, El Abuelo De Los Computadores Actuales
IBM introdujo su PC, aumentando un rápido crecimiento del mercado de las computadoras personales. El IBM PC es el abuelo de todos los ordenadores modernos.
· 24 de enero de 1984, El Primer Computador Con Mouse
Apple Computer lanzó el Macintosh, el primer computador con mouse impulsado con una GUI.
· 22 de noviembre de 1999, Nacimiento de Wi-Fi
El IEEE aprueba oficialmente la banda de 54Mbps 802.11a de 5 GHz y la banda de 11Mbps 802.11b de 2,4 GHz estándares de redes inalámbricas. Nace lo que hoy por hoy se conoce como Wi-Fi
· 19 de abril de 2005, Nacimiento de los Multiprocesadores
La era de los procesadores multinúcleo de PC comienza con Intel el cual introduce el Pentium D y el Pentium 8xx Extreme Edition 8xx procesadores de doble núcleo. AMD pronto sigue con el doble núcleo Athlon 64 X2.
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EL ABACO
El ábaco es un dispositivo sencillo: una serie de cuentas ensartadas en varillas que a su vez están montadas en un marco rectangular. Al desplazar las cuentas sobre varillas, sus posiciones representan valores almacenados. A pesar de su capacidad para representar y almacenar datos, a este dispositivo no se le puede llamar computadora, puesto que –entre otras cosas– carece del elemento fundamental llamado programa.
LAS CALCULADORAS MECÁNICAS
El genio renacentista Leonardo Da Vinci (1452-1519) trazó alrededor de 1500 varios apuntes para una sumadora mecánica. Más de un siglo después, hacia 1623, el alemán Wilhelm Schickard construyó la primera máquina de calcular. Sin embargo, la Historia ha reservado el puesto de creador del primer ingenio mecánico calculador a Pascal.
En 1642, el filósofo y matemático francés Blaise Pascal (1623-1662) construyó la primera sumadora mecánica, que se llamó Pascalina, y que funcionaba con un complicado mecanismo de engranes y ruedas: la rotación completa de una de las ruedas dentadas hacía girar un paso a la rueda siguiente. La Pascalina sólo realizaba sumas y restas.
LA PRIMERA TARJETA PERFORADA
El fabricante de tejidos francés Joseph-Marie Jacquard (1752-1834) ideó en 1801 un telar, todavía utilizado en la actualidad, que podía reproducir automáticamente patrones de tejidos leyendo la información codificada en patrones de agujeros perforados en tarjetas de papel rígido. Las tarjetas se perforaban estratégicamente y se acomodaban en cierta secuencia para indicar un diseño de tejido en particular. Para cambiar de diseño, basta con preparar una nueva colección de tarjetas.
El telar consta de una serie de varillas, sobre las que pasan las tarjetas, y de las que están prendidos hilos de distintos colores. Las perforaciones de las tarjetas determinan de manera mecánica qué varillas y por tanto qué hilos intervienen en la formación del tejido y en la disposición de los dibujos.
LA MÁQUINA ANALÍTICA DE BABBAGE
Charles Babbage (1791-1871), visionario científico y matemático inglés, fue el más claro precursor del hardware computacional, hasta el punto de que se le considera el padre histórico de la computación.
Preocupado desde su juventud por los frecuentes errores cometidos en el cálculo de las tablas numéricas (y en la posterior impresión de sus resultados), ideó la Máquina de Diferencias (Difference Engine), cuyo modelo definitivo es de 1823, capaz de calcular e imprimir tablas matemáticas de hasta veinte cifras con ocho decimales y polinomios de sexto grado.
LA COMPUTADORA ABC
Una antigua patente de un dispositivo que muchos creyeron que era la primera computadora digital electrónica se invalidó en 1973 por orden de un tribunal federal, y oficialmente se le dio el crédito a John V. Atanasoff como el inventor de la computadora digital electrónica. El Dr. Atanasoff, catedrático de la Universidad Estatal de Iowa, desarrolló la primera computadora digital electrónica entre los años de 1937 a 1942. Llamó a su invento la computadora Atanasoff-Berry, o ABC (Atanasoff Berry Computer). Clifford Berry, un estudiante graduado, fue una útil ayuda en la construcción de la computadora ABC.
LA MARK-I
En 1944 se presentó la Mark-I (o IBM ASCC), diseñada por un equipo encabezado por Howard H. Aiken, de la Universidad de Harvard, con la colaboración de IBM. Era una máquina automática eléctrica, aunque tenía componentes electromecánicos; podía realizar 5 operaciones aritméticas: suma, resta, multiplicación, división y referencia a resultados anteriores.
LA COMPUTADORA EDVAC
En 1945, el ingeniero y matemático húngaro John von Neumann (1903-1957), que había trabajado con Eckert y Mauchly en la Universidad de Pennsylvania, publicó un artículo acerca del almacenamiento de programas. El concepto de programa almacenado permitía la lectura de un programa dentro de la memoria de la computadora y la posterior ejecución de las instrucciones de este sin tener que volverlas a escribir.
LA COMPUTADORA ENIAC
John W. Mauchly y John Presper Eckert, después de estudiar prolijamente la computadora ABC, desarrollaron en la Universidad de Pennsylvania una máquina capaz de calcular tablas de trayectoria para el ejército estadounidense. El producto final, una computadora electrónica completamente operacional a gran escala, se terminó en 1946 y se llamó ENIAC (Electronic Numérica Integrador And Computer: integrador numérico y calculador electrónico). La ENIAC, construida para aplicaciones de la Segunda Guerra mundial, se terminó en treinta meses por un equipo de científicos que trabajaban contra reloj.
[bookmark: _Toc114671482]1.3LA COMPUTADORA Y ELEMENTOS QUE LA INTEGRAN.

QUÉ ES UNA COMPUTADORA:
Una computadora es un dispositivo informático que es capaz de recibir, almacenar y procesar información de una forma útil. Una computadora está programada para realizar operaciones lógicas o aritméticas de forma automática.
Partes de una computadora
Los elementos básicos de una computadora son la memoria (RAM y ROM), la tarjeta madre, el procesador, microprocesador o CPU (siglas en inglés para el concepto de 'unidad central de procesamiento', compuesta a su vez por la unidad de control y la unidad aritmeticológica) y los dispositivos de entrada y salida. Estos dispositivos auxiliares o periféricos son variados. Algunos de ellos son: el disco duro, el monitor, el ratón, el teclado, la impresora o los altavoces.
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DIFERENCIAS ENTRE COMPUTADOR DE MESA Y PORTÁTIL
Hay muchos tipos de computadores. Vienen en diferentes formas y tamaños, y cada uno ofrece características que pueden satisfacer tus necesidades, todo depende del propósito y uso que deseen darle.
COMPUTADORES DE ESCRITORIO
También son llamados computadores de sobremesa. Son los más comunes en las casas y oficinas.
No son se pueden portar porque dependen de la energía eléctrica y están compuestos de muchas partes. Además, puedes agregarles más partes o periféricos, como una cámara web, una impresora, audífonos o un micrófono externo.
COMPUTADORES PORTÁTILES
Son computadores que puedes llevar de un sitio a otro porque tienen todas las partes integradas en una sola pieza de menor tamaño y peso.
Lamentablemente, no puedes hacerles muchas mejoras como a un computador de escritorio porque es difícil acceder a sus componentes internos, a excepción de la batería que es recargable y reemplazable.
LAS TABLETAS O TABLETS 
utilizan una pantalla sensible al tacto para que puedas escribir y navegar rápidamente. Se caracterizan por ser muy livianas y son más económicas que un computador. Además, son más prácticas, ya que todo su manejo se hace con los dedos. Las puedes portar aún más fácil que los computadores portátiles.
Características de las tablets
Portabilidad extrema: se caracterizan por ser extremadamente ligeras y portables. Caben prácticamente en cualquier sitio.
Bajo precio: debido a la gran variedad de opciones para elegir, muchas personas están en capacidad de comprar una Tablet, por ser económicas, prácticas y funcionales.
Funcionalidad: con las nuevas aplicaciones, una Tablet puede reemplazar a un computador de escritorio o un portátil en las tareas cotidianas.
Unidades de estado sólido
Conectividad Wi-Fi y 3G/4G
Bluetooth
EL SMARTPHONE O TELÉFONO INTELIGENTE
En algunos teléfonos móviles se pueden hacer las mismas funciones de un computador. En ellos, puedes editar documentos, navegar por internet, compartir con tus amigos en Facebook y jugar videojuegos.
CARACTERÍSTICAS DE LOS SMARTPHONES
Los smartphones utilizan pantallas táctiles y tienen sistemas operativos similares a los utilizados en las tabletas.
Puedes encontrar muchas aplicaciones gratuitas en las tiendas correspondiente del sistema operativo del teléfono que hayas elegido. 
Los smartphones están diseñados para estar conectados a internet.
Por lo general, tendrás que comprarle a tu operador local un plan de datos 3G o 4G, además del servicio de llamadas habitual, conocido como plan de voz.
Un teléfono inteligente también puede conectarse a redes Wi-Fi cuando tengas redes cercanas disponibles.
¿QUÉ ES UN SMART TV?
El término Smart TV hace referencia a los televisores inteligentes. Es decir, aquellos dispositivos que tienen funciones adicionales a la antena de televisión, como conexión a internet, aplicaciones para entretenimiento, entre otros.

Los Smart TV tienen aplicaciones que te permiten divertirte.
Conexión a internet
Estos televisores incluyen aplicaciones que te permiten acceder a diferentes tipos de contenido en línea. Puedes ver videos en YouTube, ver películas en Netflix o cualquier otro servicio de reproducción por streaming. 
También, pueden incluir un navegador, desde el cual podrás acceder a páginas de internet y navegar por su contenido a través de la pantalla del televisor.
Centro de aplicaciones
Así como los celulares tienen una tienda para descargar aplicaciones, los Smart TV también cuentan con esta posibilidad. Allí podrás encontrar juegos, aplicaciones de noticias, redes sociales, música y mucho más.
Otras funciones
En algunos Smart Tv es posible encontrar funciones adicionales como identificador de voz o gestos y conexión con otros dispositivos electrónicos como celulares o computadores.
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