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Tapachula de Córdova y Ordoñez a 26 de Noviembre del 2022.
Objetivo:
Tiene como objetivo que el trabajador, su patrón y el Gobierno Federal realicen aportaciones a una cuenta individual propiedad del trabajador para que al concluir la vida laboral de éste último pueda acceder a una pensión.






Consiste de prestaciones amparadas y reguladas por la Ley del Seguro Social, en la que se forman mecanismos e instrumentos de ahorro a largo plazo para beneficio de los trabajadores, en caso de jubilación, o accidentes, en busca de amparar y asegurar financieramente si un trabajador ya no se encuentra en capacidad de realizar un empleo.

Seguro de la vejez:
El derecho al goce de la pensión de vejez se da al cumplir los siguientes requisitos: Al amparo del Régimen de la Ley del Seguro Social 1973: Debe tener 65 años al momento de presentar su solicitud de pensión. Haber causado baja en el Régimen Obligatorio de la Ley del Seguro Social.
Infonavit:
El Instituto del Fondo Nacional de la Vivienda para los Trabajadores es un organismo público tripartita de México, que cuenta con la participación del sector de los trabajadores, el sector empresarial y el gobierno.
Afores:
Las Administradoras de Fondos para el Retiro son instituciones financieras de México, que administran las cuentas individuales de los trabajadores afiliados al Instituto Mexicano del Seguro Social y al Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado. Existen 9 privadas y una pública.

Sistema de ahorro para el retiro.

