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¿Cuál El Sistema De Ahorro Para Retiro?



Tiene como objetivo que el trabajador, su patrón y el Gobierno Federal realicen aportaciones a una cuenta individual propiedad del trabajador para que al concluir la vida laboral de este último pueda acceder a una pensión.

SEGURO DE RETIRO

El seguro del retiro es un producto financiero para complementar tu AFORE (Administración de Fondos para el Retiro) o incluso sustituirlo en caso de no tenerlo; es decir, es una alternativa para incrementar tus recursos al finalizar la vida laboral.  
El seguro para el retiro no es lo mismo que la AFORE. La AFORE es una institución financiera cuya tarea es administrar las inversiones que un trabajador del IMSS (Instituto Mexicano del Seguro Social) o ISSSTE (Instituto de Seguridad y Servicios Sociales para Trabajadores del Estado) hace para su retiro, con el objetivo de favorecer que las inversiones generen rendimientos aumentado así el valor de esa inversión. 
Por otro lado, están las instituciones que ofrecen un Seguro para el retiro, aquí únicamente pagas una renta mes a mes de manera acumulativa para hacer uso de este monto cuando llegue el momento de la jubilación. Generalmente en los seguros para el retiro hay mejores rendimientos para maximizar el ahorro. 

¿Cómo funcionan las Afore?
Las Afore se encargan de invertir, administrar y proteger el dinero de tu Cuenta Individual.
Tu patrón, el gobierno y tú aportan dinero a tu Cuenta Individual.
Durante tu vida laboral tu dinero estará bajo resguardo de una Afore, en el momento de tu retiro, recibirás el monto ahorrado en pensiones mensuales.

¿Qué es la CONSAR?
CONSAR es la Comisión Nacional del Sistema de Ahorro para el Retiro y su labor fundamental es la de regular el Sistema de Ahorro para el Retiro (SAR) que está constituido por las cuentas individuales a nombre de los trabajadores que administran las AFORE.
¿Quién tiene derecho a un crédito Infonavit?
Si cuentas con las siguientes características, es seguro que eres derechohabiente de este beneficio: Laboras bajo la Ley Federal del trabajo en México. Cumples con los requisitos marcados por la Ley del Seguro Social. Aportas constantemente y cuentas con un trabajo
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