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La antigüedad laboral es el tiempo que una persona ha permanecido laborando para una organización pública o privada. Es por lo tanto, el conteo del tiempo que un trabajador ha prestado servicios para una empresa.
El aguinaldo corresponde al 50% de la mayor remuneración mensual percibida por el trabajador dentro de cada uno de los semestres. Si alguien no trabajó en algún momento de los últimos seis meses, por ejemplo si la relación laboral comenzó hace menos tiempo, cobrará un proporcional.
Dia de descanso: Los Días de descanso son un derecho que tiene el trabajador, estipulado en la Ley Federal del Trabajo, a disfrutar de por lo menos un día de descanso por cada seis laborados.
En México existen 4 tipos de salarios:
Salario fijo.
Salario variable.
Salario mixto.
Salario en especie
Jornadas de trabajo:
Diurna: El comprendido entre las seis y las veinte hora. Maximo de 8 horas.
Nocturna: El comprendido entre las veinte y las seis horas. Maximo 7 horas.
Mixta: Comprende periodos de tiempo de las jornadas diurna y nocturna, siempre que el periodo nocturno sea menor de tres horas y media, ya que, si comprende tres y media o más horas, se reputará jornada nocturna. 7 u 8 horas.
La Ley Federal del Trabajo establece que “jornada de trabajo” es el tiempo durante el cual la persona trabajadora se encuentra a disposición.
Jornada 
Laboral

