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Comportamiento social
En el comportamiento social son los psicólogos sociales quienes hacen énfasis en el comportamiento social de los seres humanos, pues se centra principalmente en las siguientes observaciones del comportamiento del ser humano  los cuales son:
El psicólogo quiere poder entender el cómo y él porque el ser humano  se comporta, el cómo piensan y el por qué sienten en ciertas situaciones  en las cuales se tiene que involucrar socialmente en las cuales se tienen a involucrar a otros seres humanos ya sean reales o imaginarios, es gracias a esto que pudimos definir a la psicología social, como la disciplina de la ciencia en la que buscamos la naturaleza y el por qué la causa del comportamiento y del pensamiento individual en las diferentes situaciones sociales.
Las sociedades son diferentes en una gran medida, ya que ofrecen una gran variedad y variaciones en sus diferentes niveles de violencia, y en los tipos de seres humanos de los cuales se tienen que llevar a cabo en las acciones violentas o los tipos de seres humanos que se abstienen de aquellas muestras en las acciones de violencia.
Son estos argumentos de los cuales son en lo que se aplican para prácticamente todos los diferentes tipos de aspectos que tiene en el comportamiento social, los cuales van desde el prejuicio o hasta la ayuda en estas son: uno de estos de ven reflejados en las acciones que son llevadas a cabo por el ser humanos, y en la siguiente que se refleja son el de los pensamientos los cuales solo ocurren en la mente de, los seres humanos.
Es debido a este hecho básico, que en la psicología social la atención está directamente en los seres humanos.
 Por supuesto, los psicólogos sociales se dan cuenta de que no existimos aislados de las influencias sociales y culturales (nada más lejos de ello).
Pero el mayor interés de la disciplina reposa en el entendimiento de los factores que modelan acciones y pensamientos de individuos humanos en escenarios sociales. Esto contrasta claramente con el campo de la Sociología.
La sociología estudia algunos de los mismos temas que la psicología social, pero no se preocupa del comportamiento y pensamientos de los individuos; antes bien, se orienta hacia grandes grupos de personas o hacia la sociedad en conjunto.






















