UDS

Carrera : Arquitectura 

Grado: 1°
[bookmark: _GoBack]
Asignatura: computacon Basica 

Nombre del  Alumno: Bladimir Trujillo

Nombre del Porf: ING Abel Estrada Dichi

Viento Del Siglo

P
rendio uno de los puros de simojobel que su ahijado le había traido de regalo , ordeno ala nana julia que pusiera la mesa y despidió asu ahijado con un sencillo almuerzo por que todo traslado en uso rumbos , pensó el era, lejano y fatigoso. (Zepeda, 2013)

Frankenstein

e
l suceso en que se basa esta ficción ha sido considerado posible por el doctor Darwin y por alguno de los fisiólogos alemanes. No deverian suponerse que yo creo , si quiera en alguna medida , en tales fantacias;sin embargo, al asumir que eran parte de una ficción, no he creido que solo estuviese tejido una serie de horrores sobre naturales. (Shelley, 1818)
Ganar El futuro
L
os españoles tenemos muchos motivos para ser optimistas, es muy posible que la crisis económica nos este sirviendo para ser más ostreros y solidarios para plantearnos como hacer las cosas, desde afuera nos Sven como un país fantástico para vivir y trabajar (Camilo, 14).

Concepto y Relaciones entre Naturaleza, Ambiente, Desarrollo, Contenido y Resilencia

N
aturaleza es una palabra compleja, tiene varias acepciones entre las principales podemos encontrar: el conjunto de todo lo que forma el universo, en cuya creación no ha intervenido el hombre, fuerza cósmica que supone rige y ordena, el propio mundo material. (Visenti, 2022)

Analisis de algunas ideas alternativo
E
n la cualidad se dispone ya de muchos documentos acerca del conocimiento teórico sobre el cambio climático, que tiene la población. Los resultados de algunos de esos estudios muestran la existencia de algunos de graves con funciones respecto a determinados fenómenos (carrascosa, 2022) 
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