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INTRODUCCION.
En este apartado desarrollare los subtemas abarcando del tema principal: Fundamentos historicos y Teoricos de la profesion de enfermeria.  Siendo los subtemas: Contexto actual de la enfermeria y Enfermeria como profesion y disciplina.
EL objetivo fue comprender el contexto, las metas y el significado de rol de cuidadoras de las enfermeras, desde su propia vision. El concepcto de cuidado ha sido estudiado desde diferentes teorias que han  constituido fuentes inspiradoras para las interesadas en el tema. Desde la perspectiva  filosofica, dice el antropologo termino cuidar es polisemico y esto revela la riqueza conceptual del mismo 
Respecto al concepto de cuidado reconoce como se ha convertido en un fenomeno de interes reciente, ocupando una posicion prominente en la literatura, y han sido definido como la esencia de  enfermeria  para, por  y con la persona. El enfoque primario de las  interveciones de enfermeria son las interacciones entre la fermeria se agrupan en escuelas y cada una de ella ofrece una vision en relacion con el cuidado.
Se trata  de contexto actual de la enfermeria  y  enfermeria como profesion y disciplina .
[bookmark: _GoBack]Antencion especializada que pueda recibir una persona, bien sea de manera preventiva o cuando se encuentra enferma, bien sea que recluida en una institucion de salud o en casa.  Ser un apoyo moral para el paciente y su familiar en los momentos mas dificiles. De los pacientes de  momentos de malestar. Tomar del paciente, llevar a cabo un examen fisico y ordenar procedimientos y pruebas de laboratorio. 
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1.2  Contexto actual de enfermeria.
El contexto esta conformado por el espacio donde se realizan los procesos que narran las participantes del  estudio pero ademas del espacio fisico el contexto es un mundo complejo y  de actividades simultaneas, percibidas por las enfermeras como  labores de alta  responsabilidad para que todo marches, que exigen estar  pendientes de todo  y que demandan mucho tiempo,un mudo donde, segun ellas no es posible descansar durante el turno. Uno aqui no se sienta se describen a continuacion aquellos lugares donde tuvieron lugar  las acciones observadas.
El puesto de enfermeria 
Es en esta lugar donde se recoge, almacena y recupera informacion vital de los pacientes, orientaciones intitucionales, papeleria, el kardex donde se registran los cuidados para cada paciente, el cuaderno donde se cosigna la entrega de turno, listandos de pacientes segun especialista, de pacientes que estan a la espera de examenes y procedimiento, de paciente programados para cirugia. En este espacio se produce y se recibe  informacion, y es el lugar desde donde se coordina el traslado de paciente, se verifican documentos y tambien es establecen relaciones entre el personal de salud con el paciente y sus familiares.
Las metas de enfermeria. Lo que todos queremos  
 Se sintetizan en el cuidado como asencia de la enfermeria, el paciente como eje y razon de ser de los cuidados, de quien destacan su humanidad, las necesidades de los pacientes como marcadores de la diferencia en las respuestas de ayuda por parte de la  enfermera, sacar el paciente adelante como el fin ultimo de los cuidados, y la satisfaccion del paciente y la familia, como indicador de un cuidado de calidad desde la perspectiva del usuario.
 Estar pendientes de todo 
En primer lugar, de los pacientes, y esto tiene que ver con todo aquello que  las enfermeras consideran que hellos pueden presentar en cuanto a su estado o a sus reacciones es  decir, todo lo que tiene que ver con su respuesta a los tratamiento y a los procedimiento, asi como a la evolucion de su pacientes  es estar atenta a los examenes y procedimientos. Estar  pendiente de los examenes es tener que ver con todas las pruebas diagnosticas de laboratorio e imaginologia que solicitan los medicos.





1.3 Enfermeria  como profesion y disciplina 

Enfermeria como disciplina cientifica, integrada por ciencia y profesion, esta compuesta por conocimientos que se aplican a partir de una forma particular de ver una situacion y de la relacion  sujeto-objeto que permiten desarrollar su prexis. Esta condicion  lleva a reflexionar sobre los fundamentos  que la respaldan como una disciplina social. Enfermeria entrelaza pasado  presente y futuro. Historicamente se ha damarcado como una practica. Y conocimientos, interrelacion con otras disciplinas, necesidad. 
La fundamentacion profesional.
Son los conocimientos acerca de la orientacion de los valores de la profesion, la  naturaleza de la practica  clinica y de los fundamentos historicos y filosoficos de enfermeria. Se interesa en las  actividades que desarrollan y canalizan sus practicantes  para lograr la promocion y el mejoramiento de la salud y  seres humanos. El desarrollo y la  utilizacion de una base de conocimiento fuerte para dirigir la practica son esenciales para mantener una disciplina viable de la enfermeria.
Enfermeria disciplina social 
Al trabajar enfermeria en conjunto con las personas requiere de un compromiso social para  prestar atencion a la familia o a los grupos, por tanto, necesita de la existencia de un cuerpo propio de conocimientos que le permita la comprension y abordaje de las situaciones particulares, asi como  conocimiento de la tecnica que necesite emplear. Desde una perspectiva filosofica, se puede afirmar que enfermeria  pertenece a la  realidad social, en la cual busca desarrollar relaciones empaticas y respetuosas,
Disciplina y enfermeria. 
Para tratar de responder al ojetivo planteado se toma como punto de partida la definicion de disciplina la cual es entendida como. El cuerpo de conocimiento que guia  la practica de enfermeria 







CONCLUSION 

Loque yo entendi es de que percibidas por la enfermeras  como responsablilidad para que  todo marche que estar al pendientes de todo los resultados medicos al paciente  a que yo atiendo para que  asi le esplica asu familiar con  la que  yego con el paciente  en su mal estado y de pendiendo que enfermedad se en cuentra en el cuerpo.
Lo que entendi  en enfermeria como profesion y  disciplina
Observancia de las reglas de conducta y funcionamiento es loque mantiene los valores enfermeria su herencia y tradiciones del conocimiento para mantener el cuidado del paciente y la salud para todos nosotros. 
En tales condiciones las unidades de atencion aparecen como contextos complejos descritos graficamente en su narraciones, y que puedes tomarse en consideracion para estudiar contexto similares, es decir, servicios o unidades de atencion a pacientes adultos sometidos a tratamiento quirurgico, para profundizar el analisis hasta conseguir transformarlos en espacios seguros, tanto para los pacientes como para quienes se  encargan de cuidarlos.
Para no desatender cuestiones vitales en la atencion de los pacientes y para el funcionamiento de los servicios o unidades de atenciones.
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