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INTRODUCCION

En este trabajo hablaremos acerca de el contexto de enfermería que se basa en los conceptos y algunas estrategias, cuidados que debemos tener como profesionales y la diciplinas en enfermería.




UNIDAD I
FUNDAMENTOS HISTORICOS Y TEORICOS DE LA PROFESION DE ENFERMERIA.

1.2 CONTEXTO ACTUAL DE LA ENFERMERIA 
CONTEXTO DE ENFERMERÍA:
Contexto laboral en enfermería es el conjunto de métodos, estrategias y sistemas de gestión que integra la realidad interna y externa de las entidades, instituciones y organizaciones de salud.
Está desarrollando y utilizando más su cuerpo de conocimientos, basado en modelos y teorías, para fundamentar su práctica y así dejar esta dependencia que ha caracterizado a la disciplina y que la ha dejado sólo como la realización de tareas complementarias a la labor médica.

1.3 ENFERMERÍA COMO PROFESIÓN Y DISCIPLINA
COMO PROFESIÓN:
La enfermería es una profesión que desarrolla la práctica del cuidado en las necesidades de salud de los individuos y de la sociedad, a través del conocimiento y la aplicación de la ciencia, la tecnología y la metodología terapéutica
COMO DISCIPLINA:
Como disciplina es una rama del saber humano con objeto y método de estudio propios.
También caracterizada como disciplina científica, integrada por ciencia y profesión, está compuesta por conocimientos.
 El reconocimiento de la Enfermería como una disciplina profesional implica que quienes la ejercen puedan establecer una directa relación entre el cuidado de enfermería, el desarrollo conceptual y el método seleccionado para proporcionar el cuidado; de esta manera poner en práctica la profesión tiene un soporte su objeto de estudio cuando afirma ocuparse de proporcionar cuidado profesional a las personas que, en interacción continua con su entorno.



CONCLUSION 
La enfermería es el cuidado de los pacientes la esencia de la profesión, el cual se puede definir como una actividad que requiere de un valor personal y profesional encaminado a la conservación y autocuidado de la vida que se fundamenta en la relación terapéutica enfermera-paciente.
La enfermería es una profesión que desarrolla la práctica del cuidado en las necesidades de salud de los individuos y de la sociedad, a través del conocimiento y la aplicación de la ciencia, la tecnología y la metodología terapéutica.
Enfermería como una disciplina profesional implica que quienes la ejercen puedan establecer una directa relación entre el cuidado de enfermería, el desarrollo conceptual y el método seleccionado para proporcionar el cuidado.
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