





LIBRO:        Los aerogeneradores pertenecen al tipo de energía renovable que mas  cantidad de electricidad produce en el  mundo la eólica. Una turbina eólica de eje horizontal es el típico dispositivo de pala de hélice en un poste  que atrapa el viento a través de las hojas de rotación que a su vez impulsan un generador eléctrico. (aguilar, primera edicion 2013)

QUÉ ES UN LIBRO DIGITA: En realidad pude llegar a ser algo confuso porque básicamente debería ser un libro en formato digital que se pueda leer en dispositivos electrónicos, pero no es tan fácil como eso, porque en el mundo de la publicación digital no tomamos en cuenta que un documento hecho en Word sea un libro digital (santiz, se lanzo 1971).
QUE ES UN REVISTA DIGITAL: 
Las revistas científicas es convertirse en una especie de registro social de invenciones e innovaciones  Así pues, los científicos publican para preservar y dar a conocer su autoría o participación respecto a unos determinados avances y, por otra parte, por un motivo más genérico como puede ser contribuir al progreso social de la ciencia (garcias, 2006)
       
 NOTICIAS DE PERIODICO:    los periódicos es un medio masivo de comunicación que circulan en las ciudades o pueblos a  nivel nacional la especialista informo que el 81por ciento  de las personas con ceguera o discapacidad vi sexual moderada grave son mayores  de 50 años. (bernal)
 
QUÉ ES UNA PÁGINA WEB: Se conoce como página Web, página electrónica o página digital a un documento digital de carácter multimediático  adaptado a los estándares de la Word Wide Web (WWW) y a la que se puede acceder a través de un navegador Web y una conexión activa a Internet. Se trata del formato básico de contenidos en la red (gordillo, 15 de noviembre 2022).

