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	AVTIVIDAD 2	



Paulo Coelho. A orillas del río piedra me senté y llore.
Este libro literario aborda la importancia de dos personajes ficticios donde quieren dar a entender, el miedo o el realismo del símbolo de muchos conflictos al querer encontrar a su otra mitad, este libro habla sobre el amor, y lo complicado que se vuelve para estos dos personajes. Tarde o temprano tenemos que vencer nuestros miedos ya que el camino espiritual se construye a través de la experiencia diaria del amor. (COELHO, 2007)

Libro digital: Uno siempre cambia al amor de su vida por otro amor o por otra vida.
Este libro es de autoayuda para aquellas personas que están pasando por una decepción o simplemente para aquellas que no se han dado cuenta de la realidad de la vida, que no necesariamente puedes encontrar amor en una persona, si no en realidad encuentras amor en muchos lados, y con pasión el libro es para que en realidad veas la razón de vivir. (ANDRADE, 2015).

Revista científica. Políticas públicas orientadas hacia la erradicación de la violencia contra la mujer. 
En México ocupamos uno de los primeros  lugares a nivel mundial donde existe la violencia contra la mujer,  existen leyes federales que operan desde el 2000 y que desde ahí se pusieron en marcha las primeras políticas  de la prevención y seguridad hacia la violencia, dicho que existe organismos como el instituto nacional de la mujer, se podría decir que las políticas públicas para la erradicación de dicho problema tiene el propósito de impulsar la igual sustantiva logrando que en el ámbito de salud, educación, trabajo, política, cultura, economía, etc. Valerlo con respeto y libre de ejercer sus derechos y reconocer su papel en esta sociedad. (Guevara, Sara ladron de, DRA. carmen Blazquez, DRA. yolanda francisca, 2018).

Nota de periódico: Red de seguridad por coronavirus.
El coronavirus fue a nivel mundial dejando a muchos infectados y sobre todo a muchos muertos, el número de infectados se acerca a 50.000 por país, y hablando sobre España suma a 3.434 fallecidos, más que en china y los contagios que superan al tope es de Italia, dejando a la bastedad los hospitales, el gobierno refuerza las medidas de protección para las víctimas de las crisis. (mundo, 2020)

Pagina web. Pasos para una buena técnica correcta de lavado de manos según la OMS.
 Es muy importante la higiene y saber su importancia en esta ocasión es el beneficio de un buen lavado de manos que es reducir enfermedades como la diarrea, disminuir las infecciones respiratorias, en este caso se muestra la técnica que cumple de 11 pasos utilizando jabón, y agua y una buena técnica, esta técnica debe durar al menos 1 minuto. (connect, 2017)
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