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ACTIVIDAD 2
 LIBRO DIGITAL: EL ASESINATO
Una niña de apenas trece años de edad llamada, Varka Stepanov.
Ella trabaja como sirvienta o criada de una pareja que la explota y la obliga a realizar todo tipo de tareas y, en la noche, cuidar a su bebé, sin dejarla ni siquiera dormir.
Una noche, desesperada por no poder dormir, comete el peor de los actos posibles entre la ensoñación y el cansancio profundo, y decide matar al niño para poder dormir. Varka entonces, alegre, dichosa, se tiende en el suelo y se queda al punto dormida con un sueño profundo
 (Chéjov, 1860-1904)

LIBRO FISICO: ENAMORATE BIEN
Como propósito principal ayuda a satisfacer la necesidad en enamorarte bien, te presenta los inalterables principios que ayudan a la persona a encontrar el verdadero amor. Los principios no son simples reflexiones teóricas, son consejos prácticos que han ayudado a muchas personas a mantener una buena relación con una buena pareja. (Tucker, 2010)

PERIODICO DIGITAL: COVID 19
El impacto mundial de la pandemia de la Covid-19 ha generado transformaciones en diversos aspectos de nuestra cotidianeidad. Los medios de comunicación se han convertido en actores clave para informar a la ciudadanía de la propagación del virus, especialmente durante las fases más críticas del confinamiento. Durante la cuarentena, el consumo mediático experimentó un hondo crecimiento. El Internet ha ocupado un rol protagónico en el consumo de mensajes generados por los medios de comunicación sobre la crisis sanitaria. (Tejedor, 2021)

REVISTA CIENCTIFICA DIGITAL: TZHOECOEN
Investigar sobre el desarrollo de huertas en contextos urbanos de extrema pobreza, y capacitar a personas desocupadas para que puedan producir sus propios alimentos en huertas familiares y comunitarias, es aprendizaje-servicio en el campo educativo en todo el mundo, y con matices propios de los diversos contextos culturales (Herrero, 2010)

SITIO WEB: EL CONTRATO SOCIAL
Investigar si en el orden social puede haber alguna regla de administración legítima y segura, considerando los hombres como son y las leyes como pueden ser. Tratar de unir siempre en esta averiguación lo que el derecho permite con lo que el interés prescribe, afín de que la justicia y el interés no se hallen jamás divididos. (reousseau, 1819)
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