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Introducción
En el presente ensayo se hablarán de la psicología, específicamente de 4 ramas las cuales son: fisiológica, social, clínica e industrial; pero antes que nada habría que entender que es y que estudia la psicología, Según el psicólogo austriaco H. Rohracher, la psicología es la ciencia que estudia o investiga los procesos y los estados conscientes, así como sus orígenes y sus efectos. Por lo que es bueno entender y saber los diversos estudios cognitivos que se enfocan en diversos momentos, ya sea en el ámbito social, laboral entre otros.
	Empezaremos hablando de la psicología fisiológica, en la que el objetivo principal es dar una explicación biológica de los procesos psicológicos. El cerebro es un órgano que controla el comportamiento al interactuar con el entorno interno y circundante de un organismo. En el esquema clásico de estímulo-bio-respuesta, la psicología fisiológica describe cómo el cerebro analiza los estímulos internos y externos y organiza las respuestas (emocionales, motivacionales, cognitivas) en entornos que cambian con frecuencia. La psicología fisiológica utiliza la ciencia fisiológica para determinar la relación entre las funciones corporales y el comportamiento corporal, utilizando los aportes de diversas disciplinas y agrupándolas bajo el objetivo de comprender la relación entre la actividad mental, el comportamiento, los procesos fisiológicos y sus sustratos anatómicos.
	En cambio, la psicología social es una rama de la psicología que analiza los procesos mentales que afectan el funcionamiento de la sociedad y el funcionamiento de las relaciones sociales. En definitiva, son los procesos sociales los que modifican la personalidad y las características de cada persona. Como ya se mencionó, la psicología social estudia los efectos de las relaciones sociales en el comportamiento y los estados mentales de las personas. En este sentido, una de las teorías clave en este campo es la teoría de la interacción simbólica. Uno de sus antecesores, George H. Mead, desarrolló un profundo estudio del lenguaje, los gestos y los comportamientos como productos de la vida comunitaria, especialmente de las relaciones interpersonales que posibilitan las interacciones personales cara a cara. 
	La psicología social puede verse desde diferentes perspectivas; el psicoanálisis observa a la psicología social como el estudio del inconsciente individual que afecta al colectivo y a la sociedad, el conductismo indica que la psicología social analiza la influencia del individuo en el medio ambiente u otros aspectos personales. influye en el comportamiento de los aspectos.
	En cambio, la psicología clínica es una de las más interesantes en el área de la salud mental, enfocándose en la atención de malestares psicológicos de diferentes indoles e intensidades que alguna persona pueda tener. Como ya se mencionó, la psicología social estudia los efectos de las relaciones sociales en el comportamiento y los estados mentales de las personas. En este sentido, una de las teorías clave en este campo es la teoría de la interacción simbólica. Uno de sus antecesores, George H. Mead, desarrolló un profundo estudio del lenguaje, los gestos y los comportamientos como productos de la vida comunitaria, especialmente de las relaciones interpersonales que posibilitan las interacciones personales cara a cara.
	Es por esto que los psicólogos clínicos se enfocan en el diagnostico de trastornos mentales, basados en principios científicos y metodológicos para así tener un diagnostico que ayude a mitigar el impacto negativo de dichos trastornos. Dando pauta a una evaluación general que conduzca a algún tipo de terapia, o tratamiento particular para cada paciente. En definitiva, los psicólogos clínicos utilizan diferentes técnicas para cubrir las distintas necesidades que presentan los pacientes. Para ello, analizan y tienen en cuenta las características de las personas en función de diferentes evidencias: su personalidad, valores e historia, así como el entorno en el que viven.
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