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Se muestra de interés por la tendencia interior ala fe con el pensamiento científico que parecía mirar la llevo a lograr a fundamentar pragmatismo para calmar las disputas en la metafisica . Este dilema en el ámbito de la filosofía es desarrollado y expuesto en forma de potencia dentro de su obra conocida como pragmatismo . Es asi que este filosofo llevo su pensamiento a sus alumnos de una forma que ampila muchas corrientes filosóficas , para asi postular su conocimiento como punto neutral para estas corrientes . 
El termino realismo tiene un significado muy amplio en general llamamos racionalistas a toda  posición filosófica que prima el uso de la razón frente a otras instancias como la fe la autoridad , la vida la irracional la experiencia empírica es rasionalista toda aquel que cree que el fundamento el principio supremo es la razón. Pere el termino racionalismo se usa común mente en la historia de la filosofía para designar una cierta forma de fundamertar el conocimiento descanso en la razón o que descansa en la experiencia .
El universo es concebido como una gran maquina donde todo sigue las estrictas leyes del mecanismo según las cuales , cualquier fenómeno ha de explicarse a partir de elementos meramente cuantitativas , la materia  el movimiento y los choques de materiales  en el espacio. El pensamiento ala conciencia no es una substancia separada del cuerpo entidad corporal que somos y su conocimiento de las cosas  proviene y se reduce  ala sensación 
Platon habla de idealismo en las q las ideas constituyen un nuevo mundo fuera del ser humano suprasensible al que el hombre debería aspirar. Platon  es de los primeros que menciona una posible explicación de los fenómenos por medio no físicos como lo hacia antes los filósofos naturales. Por ello platon denomina una segunda navegación que presenta una segunda decisión de emprender el camino del descubrimiento de las cosas por esfuerzo propio. 
El esceptisismo es para Hume una manera de entender la actividad filosófica que encuentra sus limites en la experiencia y que tiene una utilidad critica en contra del docmatismo . Decide entonces publicar para un sector de gente mas amplia haciendo accesibles sus escritos . Critico el conocimiento Hume comienza exponiendo su análisis de los contenidos mentales y encuentra que el material básico son las persepciones .Hume es un esceptico y el empirismo que maneja lo confirma.
Que platon cosideraba a las ideas como antes reales con existencia en si y por si en un mundo inteligible superado del mundo sensible y que eran transcendentes alas cosas ósea que estaban separadas de ellas . Aristoteles  para fundar las ideas transcendentes con las cosas del mundo sensible , partio de las cosas tal como se ven y se sienten y distinguen en ellos tres elementos la substancia y la esencia y el accidente .
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