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LAS PLANTAS.

Las plantas son muy útiles para que nosotros para poder sobrevivirlas plantas ya existían cuando empezó la vida en la tierra utilizando como alimento Y medicinas las plantas nos ayuda mucho porque ya que con las plantas podemos sobrevivir también podemos colaborar sembrando algunas semillas para poder germinar algunas semillas de algunos arboles o plnatas que no ayudara en la vida cotidiana. (las plantas, 2005)

LA MEDIACIÓN DE LOS ADOLECENTES EN LA CONCRECIÓN DE LOS REPERTORIOS LECTORES.

Los jóvenes de hoy tienen las maras de la familia y de la escuela la primera parte es el estado de la cuestión de la lectura es uno de los ejes que atraviesa todo este trabajo. los abetos lectores  el tema sobre la lectura y ciertas tendencias de los desafíos que deben de realizar, la calidad de la educación solo nos ha beneficiado a una pequeña parte de la Población estudiantil. (calvo., 2013)

TEORIA ESPECIAL DE LA RELARIVIDAD.

La relatividad especial une el espacio y el tiempo en un solo ente llamado ESPACIO-TIEMPO Minkowsky fue uno de los que analizo este espacio y tiempo  Y demostró geométricamente que usando este concepto el tiempo y espacio no son  Invariantes a la velosidad cercana a la de la luz. (bonilla., 2019.)

ALEMANIA SE HUNDE EN CUARTA OLA COVID.

En solo 24 horas la tendencia de contagios de covid-19 en Alemania escalo 26 porciento al sumar más 50 mil nuevas infecciones en un dia sumergiéndose en una curata ola de covid que puede suspender por otro año consecutivo los mercados navideños por el riesgo con una europea con vertida en el epicentro del virus. (la razon, 2021)


CALENTAMIENTO GLOBAL.

Es el incremento global en las temperaturas de superficie y su aumento proyectado causado por predominantemente por las intensas actividades humanas mientras que cambio climático incluye tanto el calentamiento global como sus efectos en el clima. (wikipedia , 2022)
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