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Aprendizaje y plasticidad sináptica este proceso resulta esencial para el aprendizaje y la memoria.  La plasticidad sináptica se puede manipular para mejorar la función cognitiva. Es un mecanismo por medio del cual se produce un cambio en el número o la intensidad de las conexiones sinápticas como consecuencia de su uso. La plasticidad cerebral es la capacidad que tiene nuestro cerebro de adaptarse para aprender. El cerebro humano representa y almacena la información y el conocimiento. En nuestro cerebro se activan varias regiones cerebrales. Aprender significa adquirir nuevas representaciones neuronales que albergan conocimiento. Nuestro cerebro trabaja bajo un ciclo de aprendizaje que se puede generalizar, pero que como todos sabemos puede variar debido a que cada persona es única.
  Aprendizaje y memoria son dos procesos estrictamente ligados que originan cambios adaptivos en el comportamiento de los organismos. La memoria como la atención son capacidades o facultades de la mente del ser humano, con su propio funcionamiento y sus propios factores. Cuando hablamos de la memoria nos referimos a la capacidad de ingresar, registrar, almacenar y recuperar información del cerebro, básico en el aprendizaje y en el pensamiento. El aprendizaje es el cambio de actitud de una persona cuando se adquiere el aprendizaje se modifica definitivamente la actitud por medio de nuevos conocimientos o experimentos.
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La sinapsis: es el espacio entre el extremo de una neurona y otra célula los impulsos nerviosos se transmiten habitualmente a la célula vecina por medio de sustancias químicas que transmisión sináptica es decir él envió de un mensaje a través de una sinapsis empieza con la neurona presináptica la cual contiene moléculas llamadas neurotransmisores. Cuando la neurona presináptica envía un mensaje permite que se rompan una o más vesículas para derramar las moléculas del neurotransmisor en la sinapsis. Las moléculas de los neurotransmisores encajan en esos receptores como las llaves en una cerradura y los activan. La neurona postsináptica podrá recibir el mensaje siempre y cuando tenga receptores codificados para un neurotransmisor en particular. Las neuronas son células que se especializan en procesar la información son los componentes básicos del sistema nervioso central, el sistema nervioso humano posee alrededor de 100 mil millones de ellas incluyen los receptores sensoriales como las que se encuentran en los ojos, los oídos y la lengua que responden a los estímulos visuales auditivos y gustativos.
Existen varios factores que intervienen en el aprendizaje y que pueden influir en su evolución.
Fisiológicos: la edad, la salud, el sistema nervioso, el nivel de ansiedad o estrés. Algunos aprendemos mejor de mañana otros de tarde o incluso de noche.
Socio efectivos se relaciona con las emociones, sentimientos ambientales o contextuales con el espacio, el tiempo la naturaleza etc.
La naturaleza el origen el aprendizaje, y la memoria es lo que nos lleva a los cambios ambientales de nuestras propias experiencias de los organismos como lo mas importante un ejemplo de ello la garrapata animal que parasita otros animales y sobrevive mediante una conducta alimentaria muy simple y rígida. Sin capacidad de cambio cuando este insecto alcanza la parte del cuerpo de otro animal que tiene una cierta temperatura y un determinado olor saca automáticamente su trompa chupadora y comienza a extraer sangre de su victima siendo este su único modo de supervivencia.
Que pasa en nuestro cerebro cuando aprendemos. La primera cosa que pasa en nuestro cerebro cuando aprendemos tiene que ver con la liberación de dopamina esta es un neurotransmisor y a su vez hormona que regula la motivacion y el deseo. Y hace que repitamos conductas que nos proporcionan beneficios o placer.
El aprendizaje produce cambios en e l modo que percibimos, actuamos, pensamos y sentimos. Lo hace provocando cambios en los circuitos del sistema nervioso que se encarga de la percepción.
La memoria desempeña un papel importante en nuestras vidas para el desarrollo de la vida mental y el aprendizaje. La memoria es la base de la actividad humana es su capacidad para almacenar experiencias y poder beneficiarse de ellas mismas. Esta habilidad ha influido en la acumulación no solo de vivencias si no en el desarrollo de distintos tipos de aprendizaje más sofisticados y podemos concluir que el aprendizaje a lo largo de la vida es un proceso continuo que abarca todos los aspectos de la vida de un individuo con el fin de que se pueda preparar para afrontar los diferentes desafíos a nivel profesional y personal.
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