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Aprendizaje y  plasticidad sináptica
Las neuronas, son las células las cuales se especializan para poder  procesar la información, son quienes tienen los componentes básicos del sistema nervioso del ser humano el cual posee alrededor de 100 mil millones de neuronas, en los cuales se incluyen los receptores sensoriales y las fibras motoras las cuales llevan las ordenes de la medula espinal hacia los  músculos.
La neurona prototípica contiene los tres componentes principales los cuales son:
1. Las dendritas: son el área en el cual se encuentra la entrada de donde se reciben las señales de otras neuronas. 

2. El cuerpo celular o el cuerpo soma: son quienes integran las señales de las dendritas.

3. Uno o más axones: son quienes nos transmiten la información a las otras neuronas.
La mayor parte, de la información nos fluye en una dirección, la cual es dendritas a los axones. Las neuronas vienen con una gran amplia selección de  sus formas y tamaños. 
Las células interneuronas, son quienes conectan dos o más neuronas, contienen axones cortos o carecen de ellos. Las neuronas que se encargan de llevar  señales de la médula espinal a los pies contienen axones que en los humanos se pueden extienden de un metro o más, las diversas formas y tamaños de las cuales tienen diferentes clases de neuronas que contribuyen a su función.
Las neuronas no es el único tipo de célula que se encuentra en el cerebro, las neuronas son superadas por mucho por la glía, que son las células la cuales  proporcionan el soporte funcional y el estructural de las neuronas.
Los astrocitos son las células gliales las cuales son las encargadas de cubrir la superficie exterior de los vasos sanguíneos que se encuentra en el cerebro y nos esta  ayudan en la transferencia del oxígeno y de los nutrientes que contiene la sangre que se encuentran en las neuronas. Por otra parte los oligodendrocitos se encaran de envolver los axones que se encuentran en las neuronas cercanas a la mielina, la cual es una sustancia grasosa que esta aísla de las señales eléctricas que son transmitidas por las neuronas, lo cual acelera la transmisión de la información hacia el axón.



Plasticidad sináptica.
El cerebro, la información que se nos transmite está determinada no sólo por las neuronas que disparan, sino porque también a menudo hace lo mismo, tanto la neuroimagenología funcional como la eeg que se revelan en las actividad en las grandes áreas del cerebro, pero esto no deja ver mucho acerca de cuáles neuronas individuales están disparando o qué tan a menudo lo hacen.
Para obtener la información, los científicos tienen que registrar la actividad neuronal en la cual se encuentra en lo más profundo del cerebro. La neurofisiología se centra en el estudio de la actividad y de la función de las neuronas, su técnica principal, la cual emplean los científicos para así poder medir los patrones que tienen los disparos en neuronas individuales en la cual se tiene un registro de una sola célula.
Al momento que uno empieza a aprender, se empiezan a dar un cambio en la neurona, uno de los cambios que es más fácil de poder observar implica las  modificaciones en la forma o en el tamaño de la célula, pero uno también se  puede dar cuenta de estos cambios que hay en la estructuras de apoyo como la glía o el sistema circulatorio, estos cambios físicos también incluyen en la forma que se comunican las neuronas o en cómo funciona el sistema nervioso, pero los investigadores que se encargan de investigar la memoria se han enfocado casi por completo en poder entender la plasticidad sináptica, que quiere decir, la capacidad de la sinapsis de poder cambiar como el resultado de la experiencia.
La plasticidad sináptica es la propiedad que surge del funcionamiento de las neuronas cuando establecen comunicación entre sí, y es la que modula la percepción de los estímulos del medio, sin embargo la plasticidad sináptica tiene una fuerte influencia sobre el funcionamiento cognitivo, que es el grado de comprensión de la relación entre la organización sináptica, las conexiones nerviosas real y las diferencias individuales en el aprendizaje y la memoria, sigue siendo inadecuado.
La neuroplasticidad hace que las neuronas se regenerarse tanto a nivel anatómico así como funcional y que así allá nuevas conexiones sinápticas. La plasticidad neuronal nos presenta la facultad que tiene el cerebro para recuperarse y reestructurarse. 
Cuando se está ocupado en un nuevo aprendizaje o nueva experiencia, el cerebro establece una conexión neuronal, a estas vías o circuitos neuronales están construidos como rutas para la inter-comunicación de las neuronas. Estas rutas se crean en el cerebro a través del aprendizaje y la práctica, de forma muy parecida a como se forma un camino de montaña a través del uso diario de la misma ruta por un pastor y su rebaño. 


Naturaleza y origen del aprendizaje y memoria.
Para una explicación de cómo el cerebro aprende, se debe empezar por analizar y conocer las circunstancias y el desarrollo de la capacidad de aprender en los seres vivos, lo cual nos lleva a considerar los cambios ambientales y las experiencias de los organismos como los factores más importantes. 
Por lo tanto, es que un ser que no sabe y no puede modificar su conducta basándose en los cambios ambientales y su experiencia, es un ser con nula o muy limitada capacidad para aprender, está destinado, a sobrevivir en un medio estático.
Pero la mayoría de los seres vivos han evolucionado en un mundo cambiante, lleno de incertezas, donde muy pocas cosas han permanecido inmutables. En ese dinámico mundo, el aprendizaje surgió como una capacidad del cerebro para amortiguar los cambios ambientales, es decir, como una capacidad biológica que permite a los organismos modificar su comportamiento para adaptarse a los inciertos e impredecibles cambios del medio en que viven. Siendo ése su objetivo, el aprendizaje tenía que ir necesariamente ligado a la memoria, es decir, a la capacidad de recordar las experiencias pasadas para tenerlas en cuenta y actuar en base a ellas en el futuro.
Los animales que puede sobrevivir a una experiencia peligrosa, como internarse en una zona de predadores, si logran poder distinguir el peligro a tiempo y huir, pero esa experiencia aumenta su valor si queda registrada de algún modo en su cerebro para permitirle recordar el lugar del peligro y evitarlo en ocasiones futuras. El aprendizaje sin memoria sería una respuesta posiblemente fortuita e intrascendente.
No obstante, en el proceso de la evolución, aprendizaje y memoria quedaron ligados como las dos caras de una misma moneda, de tal modo que el uno no puede darse sin el otro, es decir, no puede haber aprendizaje sin memoria ni memoria sin aprendizaje. En los organismos superiores la capacidad de memoria tiene un importante valor añadido, pues confiere a la vida un sentido de continuidad que evita que tengamos la sensación de vivir en una especie de eterno presente, algo que probablemente les ocurre a los individuos que por causa de enfermedades neurodegenerativas, como la de Alzheimer, pierden la capacidad de recordar.
La neurociencia y la psicobiología nos han enseñado mucho sobre cómo el cerebro humano representa y almacena la información y el conocimiento. A continuación veremos qué pasa en el cerebro cuando aprendemos.
Procesos como la educación parten de bases neurológicas, transformándose a partir de determinados contextos y con la constitución de las relaciones sociales, en procesos socioculturales. De cualquier forma todo inicia, con la conexión entre neuronas.
Qué pasa en nuestro cerebro cuando aprendemos
La Neurociencia y la Psicobiología nos han enseñado mucho sobre cómo el cerebro humano representa y almacena la información y el conocimiento.
La palabra aprender nos quiere decir sobre adquirir nuevas representaciones neuronales de información y establecer relaciones funcionales entre ellas y las ya existentes, esto es posible porque cuando aprendemos se forman nuevas conexiones entre las neuronas que albergan el conocimiento, o se fortalecen y estabilizan e incluso desaparecen muchas de las ya existentes, es un procesos de cambio que en conjunto denominamos plasticidad estructural y plasticidad funcional del cerebro.
Las representaciones se producen en circuitos o redes neuronales de la corteza cerebral, pues es en ella donde tiene lugar la parte más importante del proceso que analiza y convierte en percepciones la información recibida de los órganos de los sentidos y de otras partes del cerebro. No obstante, pueden ser otras estructuras del cerebro, como el hipocampo, la amígdala o los ganglios basales, las que inicial o definitivamente hagan posible la asociación entre las diferentes representaciones del conocimiento establecidas en la corteza u otras regiones cerebrales. Nuestro cerebro trabaja mediante un ciclo de aprendizaje que se puede generalizar, pero que como todos sabemos puede variar debido a que cada persona es un ser único.
Una de las teorías acerca de cómo aprende nuestro cerebro fue formada por James Zull, y consta de cuatro procesos que se llevan a cabo en diferentes áreas del cerebro humano.
No podemos considerar el cerebro adulto como algo rígido. Incluso en la edad adulta, las conexiones entre las neuronas no son fijas y pueden cambiar en función del uso, lo que en efecto hacen. Toda la comunicación entre neuronas tiene lugar entre las uniones sinápticas.
Con cada experiencia nueva, recablea ligeramente su estructura física. Esta idea de cómo las neuronas instalan nuevo cable en función de la experiencia recibe el nombre de aprendizaje hebbiano, en honor a quien lo propuso, este es una teoría, sobre como las neuronas pueden aprender recableado ligeramente sus conexiones.
El trabajo con neuronas vivas ha revelado un posible mecanismo mediante el cual acaso se produzca el aprendizaje hebbiano, se conoce como potenciación a largo plazo ó PLP. La PLP se define como un incremento duradero (de más de una hora) en la eficiencia de una sinapsis que resulta de la actividad neuronal entrante.
La PLP origina conexiones más fuertes entre las células nerviosas y da lugar a cambios perdurables en las conexiones sinápticas.
Factores que intervienen en el aprendizaje
El conocimiento avanza de manera impresionante y el aprendizaje no se limita a un período o estado de la vida. Por lo tanto, cuando hablamos de aprender, es necesario considerar que el ser humano aprende e interpreta el mundo desde su experiencia.
Existen variables o factores que afectan el aprendizaje y que pueden influir en su evolución, sobre todo, cuando hablamos de aspectos académicos o estudiantiles. Su base es del aprendizaje multifactorial, que no necesariamente es consciente ni tampoco intencional.
Nos referimos al que desarrollamos de manera práctica, casi inconsciente, a través de situaciones que debemos enfrentar y/o resolver en la vida cotidiana.
Pero nos concentramos en lo académico, convenimos que se debe manifestarse un proceso de aprendizaje continuo, consciente e intrapersonal. Ese proceso involucra una construcción propia que evoluciona en el tiempo y del desarrollo en las capacidades personales. Los factores que pueden influir en los aprendizajes académicos tienen que ver con la naturaleza de cada persona en su forma de aprender. Las variables que potencian o dificultan el aprendizaje con consideraciones para la docencia:
· El fisiológico: esta variable se relacionan con la edad, la salud, el sistema nervioso, el nivel de ansiedad o estrés y los tiempos de reacción. 

· Los factores hereditarios: quiere decir que son  aquellos problemas congénitos que pueden presentar los niños, lo cual impide que desarrolle sus capacidades intelectuales al máximo.

· Socios afectivos: estos se relacionan con las emociones, los sentimientos y las relaciones con los demás. Al planear acciones y experiencias de aprendizaje es importante conocer la configuración personal que tengan los estudiantes.

· Intereses: Para el estudiante es más sencillo comprender algo que le agrada a algo por lo que no se interesa y que incluso le desagrada. Entre tantas materias es imposible que le gusten todas.

· Ambientales o contextuales: Se relacionan con el espacio, el tiempo, las relaciones interpersonales, la naturaleza y el ambiente, entre otros. 

· Vínculo con el docente: Esto es de suma importancia en el proceso de enseñanza aprendizaje, porque si hay conflicto entre el docente y el estudiante, es factible que se refleje en la comprensión de la materia. 
· Cognitivos: estos se relacionan con los hemisferios cerebrales, por lo cual es útil para generar experiencias de aprendizaje que estimulen y potencien ambos hemisferios de manera equilibrada.
