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Introducción. 

El presente ensayo abarca varios temas como, aprendizaje y plasticidad sináptica, la naturaleza y el origen del aprendizaje y memoria, las funciones que pasa nuestro cerebro cuando aprendemos y los factores que intervienen en el aprendizaje. 
Todo esto muy necesario para la asignatura de “Aprendizaje y memoria”, ya que son aspectos básicos, de los cuales podemos comenzar para profundizar en aspectos mas complejos. 
Este ensayo se realiza como tarea de la asignatura, con la finalidad de crear un andamiaje de donde partir, para construir nuevos conocimientos, como psicólogos es fundamental dominar la teoría del funcionamiento cognitivo. 
Como se menciona en el párrafo anterior, estos temas son básicos e indispensables para el desarrollo de la profesión de psicología, y, con mayor razón en estos tiempos, cuando hay tantos adelantos tecnológicos y aun así se presentan tantos problemas de aprendizaje. 
Para realizar este ensayo, primero se hizo una investigación de la teoría ya existente, se consultaron varias referencias por cada tema de investigación, y, una vez identificado las referencias de mayor fiabilidad, se procedió a la lectura profunda, con la finalidad de seleccionar las ideas principales de cada tema, ya que son sumamente extensos. 
Prosiguiendo con la metodología, se edito la información, depurando la información irrelevante o duplicada, llegando así a este contenido que resume de manera concisa cada tema. 
Lo que se pretende es analizar, es decir, comprender todos los elementos que encierran estos cinco temas, ya que en apariencia son cortos, pero por su relación con otros procesos, estos son complejos en los procesos. 
Al terminar de leer el presente trabajo, el lector comprenderá de manera sencilla, estos procesos cognitivos, de aprendizaje y memoria. 





Desarrollo.

Aprendizaje y plasticidad sináptica. 

El sistema nervioso central tiene la importante función de regular procesos tan fundamentales como la cognición, emoción, planeación, sensación, percepción, etc. Para llevar a cabo estas funciones es de vital importancia el papel de las neuronas, que junto con las células gliales conforman el sistema nervioso (central y periférico). 

Las neuronas reciben señales provenientes de otras células, integran la información recibida y generan una respuesta apropiada al estímulo.

La forma en que se comunican las neuronas entre sí es mediante sinapsis. Por ejemplo, en el caso del arco reflejo, la “red” de conexiones que necesitamos para llevar a cabo este proceso es relativamente simple. Sin embargo, en el sistema nervioso central desarrollamos procesos cognitivos sumamente complejos que requieren una respuesta más elaborada. 

Por ejemplo, cuando nuestra mirada encuentra un rostro conocido, diferentes zonas de nuestro cerebro se activan de forma prácticamente simultánea para poder percibir la imagen, procesarla, identificar que se trata de una persona, de hecho, un conocido, y traer a la mente una serie de conceptos asociados a esta persona (me agrada o no, de donde la conozco, es casada, tiene hijos, donde vive, etc.), información que determinará la forma en la que interactuaremos con ella. Todo esto en fracciones de segundo.

Tomando en cuenta el trabajo de recepción e integración que deben llevar a cabo las neuronas, es de esperarse que la funcionalidad de estos procesos dependa de las “rutas” de procesamiento de información que tengamos establecidas. Este “cableado” de la información es un proceso que da lugar a las redes neuronales que sustentan todos los procesos que el sistema nervioso central deberá llevar a cabo, desde las funciones motoras hasta las funciones cognitivas superiores. Sin embargo, esta capacidad de modificar el “cableado” del sistema nervioso central es una habilidad que mantenemos durante toda la vida. A esta capacidad de modificar las conexiones sinápticas se le llama plasticidad sináptica.

Plasticidad sináptica. 

La plasticidad sináptica es un mecanismo por medio del cual se produce un cambio en el número o la intensidad de las conexiones sinápticas como consecuencia de su uso. Uno de los ejemplos más representativos del papel de la plasticidad sináptica en el cerebro adulto es el proceso cognitivo del aprendizaje. Por ejemplo, conocemos a una persona que usa un determinado perfume, y esa persona nos agrada mucho, la próxima vez que detectemos este mismo aroma nos recordará a la persona que lo usaba, en qué condiciones la conocimos e inclusive el tipo de relación que mantenemos con esa persona. 

El estímulo que encontramos la primera y la segunda vez es exactamente el mismo, pero en la segunda ocasión que lo encontramos despierta en nosotros un recuerdo muy complejo. Dado que la información que entra al cerebro es exactamente la misma (en este caso el aroma del perfume), lo que debe cambiar es la forma en la que procesamos esta información. 

Es decir, al formar un recuerdo del perfume incorporamos toda la información mencionada anteriormente, de manera que al evocar este recuerdo se evoca también toda la información que le rodea. Para lograr esto, la formación de esta memoria implica cambiar la forma en que el estímulo es procesado en el cerebro, creando, fortaleciendo o debilitando conexiones sinápticas en diferentes regiones del sistema nervioso central, es decir, generando un cambio plástico.

La plasticidad sináptica es un mecanismo por medio del cual el sistema nervioso reestructura sus redes neuronales, generando cambios en la forma en la que procesa diferentes estímulos. Este mecanismo es la base de procesos como el aprendizaje, el desarrollo neuronal y la recuperación de funciones tras daño neuronal de diferente índole. El infarto cerebral es una de las principales causas de muerte a nivel mundial, y entre sus secuelas más frecuentes se encuentra la pérdida de la capacidad de movimiento en alguna extremidad. Existen diferentes terapias de rehabilitación cuyo objetivo es lograr la recuperación del movimiento en estas extremidades, lo que requiere del establecimiento de cambios plásticos a nivel del sistema nervioso central. En el presente trabajo revisamos algunas terapias cuya efectividad en la inducción de plasticidad sináptica, así como en la recuperación del movimiento ya ha sido estudiada.

Si bien la plasticidad sináptica ha sido fuertemente asociada a la formación de memorias, esta no es su única función, debido a que todo aquel proceso que requiera modificar la forma en la que un estímulo es procesado requiere de un cambio plástico, por lo que es fundamental para procesos tan variados como el desarrollo neuronal y la recuperación de funciones tras daño cerebral originado por diferentes causas como la isquemia, infarto cerebral, enfermedad de Parkinson o enfermedad de Alzheimer, y la epilepsia dado que todos estos procesos implican el re-arreglo de circuitos neuronales.

Naturaleza y origen del aprendizaje y memoria 

Aprendizaje y memoria son mecanismos específicos que se activan por estímulos ambientales y que son capaces de modificar las conductas. Además, esos estímulos pueden influir en la conducta a través de su interacción con programas genéticos.
El aprendizaje es un proceso por el cual adquirimos información que se traduce en conocimiento.

La memoria, desde un punto de vista general, es la retención o almacenamiento de información. Como tal, desde un principio se consideró que la memoria era una propiedad general de la corteza cerebral, como un todo. Sin embargo, en la actualidad se considera que existen distintas formas y sistemas de memorias y que pueden asociarse a diferentes regiones cerebrales.

Las formas o tipos de memoria son procesos en que hay reconocimiento de algo (de un objeto, de una cara) en el marco de un determinado tipo de información (auditiva, olfativa o visual). En los sistemas de memoria, en cambio, lo que se recuerda tiene, además, una implicación. Considerando la forma en que puede evocarse la memoria de los sistemas y el posible substrato biológico involucrado, los investigadores han tratado de distinguir la memoria implícita de la explícita y la memoria declarativa de la no-declarativa.

Las memorias explícita y declarativa se caracterizan porque hay una recolección consciente de informaciones y experiencias pasadas y de habilidades motoras, en que se recuerda cómo hacer las cosas. Su substrato anatómico se relaciona con el lóbulo temporal medial.

Las memorias implícitas y no-declarativa recuerda las cosas como son y qué son. Representarían las influencias inconscientes de las experiencias pasadas. El substrato anatómico involucrado estaría representado por diversas estructuras diferentes al lóbulo temporal medial.

En los seres humanos se han definido cinco sistemas de memoria: de memoria episódica, de memoria semántica, de representación perceptual, memoria de procedimientos y memoria de trabajo.




Que pasa en nuestro cerebro cuando aprendemos 

Procesos como la educación parten de bases neurológicas, transformándose a partir de determinados contextos y con la constitución de las relaciones sociales, en procesos socioculturales. De cualquier forma, todo inicia, con la conexión entre neuronas. Más allá de los problemas económicos, de integración y todo lo que afecta a la educación a nivel sociedad, existen factores neurológicos que determinan el aprendizaje de cada persona. ¿Te gustaría saber que sucede en nuestro cerebro cuando aprendemos algo nuevo? ¿Y cuándo nos cuesta aprender?
Nuestro cerebro trabaja mediante un ciclo de aprendizaje que se puede generalizar, pero que como todos sabemos puede variar debido a que cada persona es un ser único.

Una de las teorías acerca de cómo aprende nuestro cerebro fue formada por James Zull, y consta de cuatro procesos que se llevan a cabo en diferentes áreas del cerebro humano.

El primer proceso se da en las cortezas sensoriales, como su nombre lo indica consta de la captación de información a través de los sentidos, como una primera experiencia del mundo exterior.

El segundo proceso consta de la significación de las experiencias, es decir, realizar reflexiones y encontrar en nuestra cabeza una definición o un conjunto de características para aquello que estamos percibiendo. Este proceso se da en el lóbulo temporal, y lleva un tiempo determinado dependiendo de la cantidad de información.

En el córtex prefrontal tiene lugar el tercer proceso, consta de la creación de conocimiento a través de la abstracción y las relaciones conceptuales. Esta parte del cerebro se ocupa de la toma de decisiones y de ahí deviene su importancia, parte de la educación comunicativa consiste en el entrenamiento cerebral para la toma de decisiones productivas frente a los problemas cotidianos.

Por último, el cuarto proceso consiste en llevar a la práctica aquellas abstracciones, la corteza motora se encarga de aplicar lo aprendido en acciones físicas.


Factores que intervienen en el aprendizaje. 

Aprender es un proceso complejo de pensamiento y de comportamiento en el que la persona está involucrada y requiere de la participación de múltiples factores para realizarlo con éxito. Son pocas las manifestaciones innatas que traemos como base de nuestro despertar en la vida. Casi todo se aprende gracias a la capacidad y habilidades que contienen la carga genética, la configuración neurofisiológica de cada uno y las experiencias que aporta el medio. 

El aprendizaje se da de acuerdo con determinados procesos y procedimientos tales como las operaciones del pensamiento, el funcionamiento de los hemisferios cerebrales, la capacidad de concentración y memoria y las técnicas y estrategias adecuadas. También influyen y son muy importantes la actitud, la motivación, la voluntad, las relaciones personales y la organización. Por lo tanto son tres grandes factores que influyen en el aprendizaje: El factor cognitivo, el afectivo-social y el ambiental y de organización de estudio.

El Factor cognitivo 
En este rubro las operaciones de pensamiento son determinantes para el aprendizaje y son procesos bien definidos y complejos como: percibir (recibir a través de los sentidos los datos proporcionados por el medio, es la forma personal de interpretar la información), observar (tomar conciencia del mundo que nos rodea, prestar estricta atención y vigilancia a un objeto o circunstancia movido por un propósito definido a través de nuestros sentidos), interpretar ( explicar el significado que tiene una experiencia, dando un supuesto cierto, seguro y razonable que, siendo válido, es incompleto y parcial porque tiene componentes subjetivos), analizar (es la distribución y separación de las partes en un todo hasta llegar a conocer sus principios elementales), asociar ( es la acción de relacionar una cosa con otra), clasificar (organizar elementos y agruparlos conforme a sus principios y categorías, encierra un proceso de análisis y síntesis que permite sacar conclusiones), comparar (establecer semejanzas, diferencias y relaciones en dos series de datos, hechos o conceptos), expresar (manifestar lo que se quiere dar a entender en forma clara de manera oral o escrita), retener (conservar en la memoria un acontecimiento, información o idea), sintetizar ( componer un todo por la composición de sus partes, es el resumen o el compendio de una materia, es la conclusión de la comprensión), deducir ( derivar de su origen o principio, partir de un principio general para llegar a un principio particular desconocido), generalizar (extender o ampliar una idea o concepto, hacer general o común las características afines de los elementos) y evaluar ( determinar la base sobre la cual se acepta haber aprendido o adquirido conocimientos es atribuir un valor al aprendizaje). Las operaciones de pensamiento descritas anteriormente nos revelan la forma como enfrentar la realidad del mundo que nos rodea, la que resulta de un proceso de comprensión que trasmitimos a través del lenguaje, nos permiten darles significado a las vivencias y al material en el que trabajamos. Es una continua comparación entre percepciones del momento y las experiencias acumuladas en la memoria, cuyo contenido es a su vez, constantemente reorganizado según las nuevas experiencias en un proceso dinámico que utiliza principalmente mecanismos de abstracción y generalización.

Factores afectivo-sociales 
Son factores que tienen relación con los sentimientos, las relaciones interpersonales y la comunicación que se debe establecer para el logro eficaz del proceso de aprendizaje. Si se considera el aprendizaje como un elemento de interacción del sujeto con el medio, no se puede dejar de señalar que la actitud positiva hacia sí mismo, hacia los demás y hacia el medio es un factor determinante para el éxito del
aprendizaje escolar, es por ello que la actitud, la motivación, la voluntad y las habilidades sociales juegan un papel importantísimo.

Factores ambientales y de Organización del estudio 
Son todos aquellos elementos externos del medio ambiente que inciden positiva o negativamente en la calidad del estudio realizado por el alumno y la disposición ordenada de los elementos que conforman el acto de estudiar, entre los más importantes están el organizar el lugar, la mente y el tiempo, pero este factor se tocará más detenidamente en el siguiente capítulo.


En conclusión, son temas de importantes, ya que nos enseñan el Proceso que se lleva en el desarrollo humano, tanto como fisica, intelectual y emocional. 
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