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TÉCNICAS DE LA ENTREVISTA




Etapas y componentes de una entrevista
Entrevistas


La Entrevista es la comunicación interpersonal establecida entre investigador y el sujeto de estudio a fin de obtener respuestas verbales a los interrogantes planteados sobre el tema propuesto.

. Cierre
Cima
Rapport
El Inicio Formal de la Entrevista
Actitud Directa y No Directa
Actitudes Básicas del Entrevistador
Duración de la Entrevista
Registro de la Información
Recepción del Entrevistado y Lenguaje
Contexto de la Entrevista
Preparación de la Entrevista

La tercera fase o fase final es el cierre de la entrevista. De acuerdo a Acevedo (2009) esta fase es casi tan importante como la de inicio. Su objetivo fundamental consiste en consolidar los logros alcanzados durante las etapas de cima y cierre.
La segunda etapa es la fase de desarrollo o cima. Constituye el núcleo de la entrevista. Tanto Acevedo (2009), como Colín (2009), coinciden que en ella se recaba la mayor parte de la información, y se profundiza en los aspectos identificados en la fase anterior, se intercambia información, se analiza la información y se confronta, se clarifican los problemas, se toman algunas decisiones sobre posibles soluciones y líneas de acción.
Marco Teórico de la Entrevista
El Uso Del Método Científico A La Entrevista Psicológica
Entrevista Individual y Familiar
Elementos de una Entrevista
Tipos de Entrevista
Ámbitos De Aplicación, Fines Y Objetivos De La Entrevista
Ámbitos de aplicación-fines u objetivos de la entrevista
. Utilidad y Manejo como Técnica

Iniciar la entrevista con un apretón de manos, una frase amable y una clara explicación de la finalidad perseguida con la entrevista, ayuda a reducir notablemente las tensiones provocadas por la situación de la entrevista; situación que es encarada por el entrevistado a veces con miedo, otras con embarazo, otras con esperanza, pero siempre con gran expectación y con toda la intención de dar la impresión más favorable.

La entrevista es una situación interactiva en la que los participantes ajustan sus repertorios conductuales en función de la meta que se han propuesto alcanzar.
Es el grado en que el entrevistador determina el contenido y el curso de la comunicación que establece con su interlocutor.
La duración de una entrevista no está prefijada de antemano, sino que dependerá del tipo de entrevista, de los objetivos a alcanzar, de la persona a entrevistar, de la edad del entrevistado, del momento en el que se realiza o de la presión asistencial, por citar algunos factores. Habitualmente la duración aproximada de una entrevista, especialmente en el ámbito clínico, suele rondar entre los cuarenta y cinco y los cincuenta minutos.

Las entrevistas han de ser registradas, de un modo u otro, para poder interpretar con posterioridad los datos obtenidos, evitar el olvido de los aspectos relevantes y paliar el efecto de las distorsiones que produce la memoria en el recuerdo de la información.
El contexto o el espacio físico se incluiría dentro de una de las categorías planteadas por  sobre comunicación no verbal que se denomina proxemia.

La mayoría de autores coinciden en señalar la importancia de esta fase, sobre todo en la primera entrevista. De cómo se resuelva esta fase dependerá el posterior desarrollo de la relación entre el entrevistador y el entrevistado. A lo largo de la fase inicial se toma contacto con la persona, se establece el rapport y se prepara al entrevistado para las fases posteriores
La ética profesional, los valores sociales y la objetividad emocional.
Los primeros momentos de cualquier entrevistador con una nueva persona marcan la pauta para todas las interacciones posteriores.
Una buena entrevista comienza mucho antes de que la persona a la que vamos a entrevistar esté frente a nosotros y termina mucho después de que se haya marchado de la sala.
La teoría psicoanalítica

La entrevista, es la comunicación interpersonal establecida entre el investigador y el sujeto de estudio a fin de obtener respuestas verbales a los interrogantes planteados sobre el problema
propuesto.
El objetivo principal de toda evaluación psicológica en educación es determinar e identificar las  principales problemáticas que aquejan al paciente
Entrevistador
Entrevista por objetivos
La entrevista, una de las herramientas para la recolección de datos más utilizadas en la investigación cualitativa, permite la obtención de datos o información del sujeto de estudio mediante la interacción oral con el investigador.

		Sus principios acerca de la motivación inconsciente, de las resistencias, de las transferencias y de los mecanismos de defensa son elementos imprescindibles para el desarrollo de las habilidades para entrevistar.
Entrevista
La distinción más relevante en cuanto a ámbitos o campos de aplicación es la que se refiere a sus fines u objetivos.

El entrevistador es el elemento a cargo la entrevista, él define los roles y los tiempos, además de los temas que se han de tratar.
De acuerdo a los objetivos la entrevista psicológica se divide en cinco grandes campos, que son: Entrevista de investigación, Entrevista psicopedagógica o psicoeducativa, Entrevista de orientación vocacional, Entrevista clínica y Entrevista laboral


En la entrevista, al igual que en el cuestionario, los datos utilizados para su elaboración deben estar guiados por las variables de nuestra hipótesis y sustentados por el marco teórico y marco conceptual.

Asesoramiento

Análisis Transaccional
Entrevistado

Berne postuló que todos nacemos en un estado perfecto y que son nuestras decisiones lo que nos autolimita.
Se trata de una relación de ayuda, pero en este caso el cliente cuenta con todos sus recursos mentales intactos; su problema es algo que él mismo solucionará con ayuda del profesional, quien le acompañará en todo el proceso de resolución.

Preparación de la entrevista: elaboración de protocolo

El entrevistado o los entrevistados es el segundo elemento indispensable en una entrevista. Este elemento posee la información que el entrevistador requiere.
Encuesta

Tipo de entrevista por estructura


Las encuestas son un método de investigación y recopilación de datos utilizados para obtener información de personas sobre diversos temas.
El proceso previo a la realización de la entrevista debe tener una estructura que le permita ser aplicada por uno o más investigadores, sin alterar los objetivos del estudio.


Esta clasificación se refiere a la forma como se conduce la entrevista y cómo se estructuran las interrogantes que el entrevistado debe contestar y estos están divididos en cuatro: Entrevista estructurada o cerrada, Entrevista semi estructurada, Entrevista abierta o no estructurada y  Entrevista tipo panel.

Clínico


En este ámbito el problema por el cual el cliente pide ayuda y consulta tiene que ver con la psicopatología y las alteraciones mentales.
Desarrollo de la entrevista

En este campo de aplicación la demanda consiste en encontrar el mejor candidato para un puesto de trabajo.
Selección
[bookmark: _GoBack]La entrevista se debe realizar en un ambiente de diálogo, aceptación y empatía, lo cual es interesante para el sujeto de estudio y también para el investigador, pues es un momento no solo de conversación, sino de intercambio de vivencias, conocimientos, sensaciones, creencias y pensamientos de la persona entrevistada.


