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la aplicación de técnicas de monitorización, vigilancia, manejo y soporte vital avanzado como es los cuidados intensivos, el upc, uci,
Estos cuidados se les da a los que tienen; coma, delirio, depresión, shock, hemorragias, incapacidad motora, etc.
Lo cual el funcionamiento y valoración de uci: unidad de cuidados intensivos. Se denomina paciente crítico a aquel enfermo cuya condición patológica afecta uno o más sistemas.
Función como enfermería, el modelo conceptual, elementos funcionales del modelo,
Virginia Henderson desarrolló su modelo conceptual influenciada por la corriente de integración
Paciente en estado agudo crítico, inestable, con la necesidad de tratamiento intensivo y monitoreo
La valoración, el diagnóstico, planificación, ejecución y la evaluación.
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Teorías como:                                                                                                                       no ingresan son:
                                                                                                                                                  Pacientes que presenten muerte cerebral, pacientes que requieran cuidados paliativos, enfermo en estado crítico, todo esto lo checa el medico especialista en medicina interna.





                                                                                                                        
Basados en:                                                                       Atravez de:	Los materiales:
Cama de hospitalización tipo hidráulica, de múltiples posiciones, con cabecera desmontable o abatible, con barandales integrados y con ruedas, camilla, bomba de infusión.



 vienen los sig:                    

Para cubrir 
las 14 necesidades                                  cuidados intensivos.hay que tenerlos en 25 El modelo de Virginia Henderson y el Proceso de atención de enfermería cuenta para determinar qué fuentes de dificultad tiene el paciente.
atención de calidad a los pacientes críticamente enfermos los que Intervienen son: recursos humanos, médicos, enfermeras, enf.coordinadoras ucI,infraestructura física de UCI.
Carro rojo o de paro Cardio-respiratorio con manubrio para su conducción, con 4 ruedas giratorias con sistema de frenado en al menos dos ruedas; medicamentos y material de consumo.





Marcapasos externo transitorio, con accesorios, Tabla para compresiones cardiacas externas: de material ligero y alta resistencia a impactos, inastillable, lavable, dimensiones de 60 x 50 cm ± 10%, con soporte.

atravez                                                         en adultos:Que ingreso debe ser el resultado de la decisión compartida entre el médico tratante y el responsable del servicio.

de:El proceso de atención de enfermería es un método sistemático de prestar cuidados enfermeros.
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