




En este ensayo se hablará de como es el impacto psicológico cuando se tiene una enfermedad degenerativa como el sida, las consecuencias que pueden causar cabe mencionar que dichas consecuencias afectan mucho emocionalmente y como consecuente al sistema inmune, también se hablara de cómo se puede tratar el SIDA psicológicamente y desde que momento es bueno para poder llevar un seguimiento y no se grave hasta que llegue a ser un trastorno de salud mental, también se hablara de las estrategias a las cuales podemos recurrir para que la población entienda que el SIDA no es un juego y que es mortal por lo que deben cuidarse, también se tocaran ejemplos de cómo podemos prevenir la enfermedad e información importante para estar informados de dicha enfermedad, también se tocara el tema de como debe de ser el apoyo que le debe brindar el enfermero al paciente como la actitud, forma de hablar y de tratar al paciente con cautela.

















VIH ENFERMEDAD CRONICA IRREVERSIBLE

Existen factores de riesgos que pueden originar un problema en la salud mental como lo son los cambios bruscos e importantes en la vida de una persona como puede ser el fallecimiento de un familiar, un rompimiento amoroso, una enfermedad terminal o la perdida de algo muy valioso o significativo.
En el caso de la enfermedad terminal también entra el estrés por no saber conllevar dicha enfermedad un ejemplo seria la enfermedad del virus de la inmunodeficiencia humana VIH no solo se trata del miedo de tener la enfermedad si no como vas a revelar el resultado con familia, amigos o personas de tu alrededor. 
El estrés seguirá por miedo a la discriminación, el qué dirán o como lo tomarán, también el miedo a la exclusión social.
La persona con VIH comúnmente les afecta el cerebro y el sistema nervioso por lo que esto puede causar cambio en el comportamiento y forma de pensar de las personas por lo que se debe estar alerta a ciertas señales como lo son los cambios bruscos de comportamiento, perder interés en actividades agradables, sentir tristeza usualmente, sentir estrés o también tener pensamiento negativos o suicidas, si dichas señales son muy persistentes es importante buscar ayuda.
Si la persona con VIH tiene un trastorno de salud mental lo primordial es tratarlo y después buscar formas en las cuales puedan mejorar su salud mental como buscar un grupo de apoyo, probar el yoga para relajarse, dormir bien, tener buena alimentación y mantener actividad física usualmente.
Primeramente, el tratamiento debe ser mezclado lo que implica un trabajo donde el psicólogo y el neuropsicólogo tengan un equipo para poder tratarlo ya que pueden presentar crisis en las cuales se requieren opiniones de los 2 profesionales.
Ya que existe una relación entre el estado emocional y el sistema inmunológico por lo que el tratamiento debe de comenzar desde el momento de la sospecha y el momento de la confirmación de la enfermedad, en este caso los psicólogos pueden ayudar a revelar el diagnostico sea negativo o positivo y las posibles vías de manejo, se debe de comenzar el tratamiento en el momento de la prueba por que durante el proceso hay una fuerte descarga de emociones y pensamientos de todo tipo.
Según Villa y Vinaccia (2006) “Las principales alteraciones a nivel psicológico implican pérdida de la autoestima, sentimientos de aislamiento, culpabilidad, cambios en la imagen corporal, frustración y percepción de pérdida del control de la vida.”
Ya que después del resultado positivo comienza los reproches como por que no me cuide, porque no lo evite o por mi culpa me infecte y de tanto pensar comienza la depresión y comienzan los cambios de imagen por falta de alimentación.   
Por lo que el psicólogo ayuda a entender, procesar la información y la persona se pueda adaptar a su nuevo estilo de vida y esto ayuda a disminuir el impacto de la noticia. Esto no quiere decir que todas las personas logran asimilarlo rápidamente, hay personas que rechazan el diagnostico por miedo a la exclusión social o a la perdida de seres queridos.
Todo esto hace que la persona con VIH haga frente a su diagnóstico y comience su etapa de adaptación, a un punto de aceptar su nueva condición y aprender a manejar los cambios que tendrá su vida para poder sobrellevar la enfermedad 
Para que la población se proteja se implementan estrategias para la prevención del VIH
En la actualidad se han observado progresos en el tratamiento farmacológico del SIDA de forma que la combinación de antirretrovirales y las terapias han sido de gran ayuda y nos permite hablar del sida como una enfermedad crónica. Pero mientras no se encuentre una vacuna los medicamentos siguen siendo la manera más eficaz de tratar el VIH. 
Las enfermedades infecciosas podrían disminuir si se usaran más estrategias de prevención para la población.
La prevención de dicha enfermedad tiene como finalidad disminuir el riesgo de aparición del VIH en la población.
La propagación se puede disminuir aplicando ciertas medidas de prevención como lo puede ser el aumento de información de la enfermedad, promoviendo conductas sexuales saludables e implementando más medidas de seguridad en los espacios de posible contagio.
Ya que en nuestros días es más fácil que se contagien por vías sanguíneas que por transmisión sexual. 
El gran problema de la infección por esta vía es que se halla más comúnmente en las personas que se drogan compartiendo jeringas u otro material de inyección. 
Por eso los adolescentes son la población más vulnerable porque en ellos la tasa de drogadicción es más alta y el uso de la vida sexual activa también.
Un enfermero debe de llevar una actitud positiva con el paciente ya que él no la está pasando bien y aun así está intentando continuar con su nuevo estilo de vida 
  


En este ensayo se tomaron en cuenta los impactos psicológicos que suceden cuando una persona se entera de que tiene una enfermedad degenerativa como lo es el SIDA, tanto como deben ellos sobrellevar la carga emocional que tiene al intentar aceptar su nuevo estilo de vida y la forma en la que deben de cuidarse
Nosotros los enfermeros tenemos el deber de dales aliento y entender y respetar como la están pasando y también respetar porque hay que recordar que no solo existe una vía de transmisión y sobre todo no juzgar a nuestros pacientes solo brindarles todo nuestro apoyo para su pronta recuperación. 
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