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                                                                                                                                                                                                               trastorno en el que la persona interpreta síntomas somáticos como enfermedad.
Espirituales
son recursos que pueden promover valores morales, conexiones con otros, tranquilidad, armonía, bienestar, esperanza, rasgos positivos de carácter y estados mentales positivos como el propósito y significado de la vida
Las circunstancias en que las personas nacen crecen, trabajan, viven y envejecen, incluido el conjunto más amplio de fuerzas y sistemas que influyen sobre las condiciones de la vida cotidiana.
Hábitos que llevan a una alimentación sana y equilibrada, una ingesta moderada de alcohol y la ausencia de consumo de tabaco y drogas esqueléticos que exija gasto de energía.
cualquier movimiento corporal producido por los músculos
esqueléticos que exija gasto de energía.
    sociales
 psicológica
 Actividad física
 crónico-degenerativas
enfermedad crónica.
factores de riesgo1
categorías
Tratamiento (terapia)
· Modelo de creencias en salud.
· Autoeficacia generalizada.
· Valor asignado a la salud.
Ansiedad y depresión.
Hipocondría
morbilidad y mortalidad
Modelos de cognición social
Las entrevistas.
Las encuestas.
La observación.
Los cuestionarios.
Técnicas de recolección de datos
Estudia
cognición social
Comprensión de las enfermedades.
Estilos de vida saludable
PSICOLOGIA Y SALUD.



















Conclucion        
  Se analizo la comprencion de las enfermedades que existen categorias como por ejemplo cronico- degenerativo, enfermedad cronica y factores de riesgo. Y a raiz de esto se a estudiado y analizado en los pacientes que en sus perfiles de mortabilidad y morbilidad son caracteristicas de las conductas que pueden ser cambiados y que cualquier persona puede adquirir conductas que beneficien a su salud y mejores su bienestar, tambien han sido estudiadas esas conductas que a las personas les hace bien como por ejemplo el ejercicio, practicar algun deporte o salir a correr, alimentarse saludable no necesariamente con dieta extricta si no limitando alimentos que son dañiños para la salud o alteran al sistema del cuerpo, tambien se puede demostrat un estilo de vida saludable estando bien psicologicamente teniendo habitos donde no incluyamos el tabaco o el consumo de alcohol exesivo y tomando en cuenta estar bien espititualmente promoviendo los valores morales, fometar y crear conexiones con otras personas , estar en armonia y bienestar principalmente con uno mismo y por consiguiente con la sociedad, existen tecnicas de recoleccion de datos para poder tener un diacnostico del paciente como las entrevistas haciendo una serie de preguntas al paciente pero no antes  sin proporcionarle confianza y seguridad. Tambien se puede observar en el paciente un tipo de trastorno que se llama hipocondría que es cuando la persona interpreta sintomas somaticos como enfermedad y provoca cuadros de estrés y deprecion cronicos pero para eso existe un tratamiento en el cual el medico puede trabajar al paciente pata que su cuadro de anciedad y deprecion disminuya y para eso se trata con terapia.
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