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INTRODUCCION 

La bioquímica estudia a los seres vivos y describe como ocurren los procesos biológicos a nivel molecular, al utilizar conjuntamente los principios de la química orgánica y de la fisiología en la búsqueda de la comprensión cada vez más precisa de los procesos biológicos. En la segunda mitad del siglo XVIII y durante todo el XIX se llevó a cabo un gran esfuerzo para entender tanto el aspecto estructural como el funcional de los procesos vitales. 
La bioquímica ha sido principalmente la que pudo esclarecer la función de cada uno de los distintos nutrientes que el organismo, proporcionando con ello mejores condiciones a la práctica médica, particularmente en la prevención y tratamiento de las enfermedades nutricionales por carencia y por exceso, al establecer las cantidades requeridas década uno de estos nutrientes para el desarrollo normal del individuo.
El organismo vivo más complejo, el ser humano, puede contener un billón de ellas, mientras que muchos microorganismos sólo se componen de una sola célula. Además de tener una estructura definida, las células tienen en común un cierto número de funciones características.
Existen dos tipos de células en función de su nivel evolutivo, de acuerdo con la organización anatómica y funcional.
Procariotas: Las células son entidades complejas con estructuras especializadas que determinan la función celular
Eucariotas: Las células vegetales y animales, debido a que poseen un núcleo rodeado por una membrana y muchos organelos.
Los seres vivos están caracterizados, entre otras cosas, por poseer una organización celular, es decir determinadas moléculas se organizan de una forma particular y precisa e interactúan entre sí para establecer la estructura celular. Al estudiar químicamente estas moléculas observamos que las mismas están constituidas en un 98% por elementos tales como C, H, O, N, P y S; (el 2 % restante está representado por elementos como el Fe, Ca , Na, K, Cu, Mg, I, Cl. Etc.).
Los bioelementos son los elementos químicos que constituyen los seres vivos. Los bioelementos se unen entre sí para formar moléculas que llamaremos biomoléculas: Las moléculas que constituyen los seres vivos. Estas moléculas se han clasificado tradicionalmente en los diferentes principios inmediatos.
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CONCLUSION
la bioquimica es el estudio de los prosesos que se llevana a cabo en los seres vivos, por lo que es importante cocnocer y aprender sobre esto para la formacion de una enfermera, ya que esto puede ayudar con el cuidado de nuestro paciente y comprender de mejor forma la enfermead que padece y el por que la padece.
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Nota: buenas tardes profe le envio mi tarea tambien en word debido al problema con la imagen de mi mapa conceptual ya que en el PDF la imagen aparece borrosa. Linda noche.
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