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Introducción
La atención a la salud de las personas es actualmente un ámbito extraordinariamente dinámico y cambiante, tanto en lo referente a las necesidades de los clientes, como en los requerimientos profesionales necesarios para dar respuestas adecuadas en un escenario extremadamente permeable a los acontecimientos científicos, legales, familiares, sanitarios, políticos.


















Concepto de enfermería.
Es una ciencia que se encarga del cuidado y mantenimiento y de restablecimiento de la salud en lo cual proporcionan una amplia gama de los servicios a todos los niveles del sistema de salud. La enfermería es la profesión del cuidado que enfatiza las relaciones humanas, la ayuda y el autocuidado mediante la promoción de la salud, la prevención de las enfermedades y el cuidado a aquellos que lo necesitan.
Planes del cuidado de enfermería.
Un plan de cuidados estandarizado es la protocolización de las actuaciones de enfermería según las necesidades de cuidados que presentan grupos de pacientes con un mismo diagnóstico médico, que una vez implantados y monitoreados permiten consolidar la evaluación como eje de mejora de las intervenciones. Los pacientes sufren graves problemas de salud reales o potenciales que ponen en peligro su vida, por lo que requieren de observación y cuidados continuos para prevenir complicaciones y restablecer el estado fisiológico previo, esto se hace relevante la utilidad de los planes de cuidados estandarizados ya que a medida que las necesidades y los problemas de los pacientes son más complejos, estos planes se convierten en el instrumento de referencia, en la memoria colectiva del equipo de enfermería, en el elemento necesario para asegurar la pertinencia, la coherencia y la continuidad de los cuidados, así como la individualización.
Cuidados hospitalarios básicos.
Se refiere al ingreso de una persona, de salud en calidad de paciente, para recibir atención en los servicios de salud la cual debe de cumplir de todas las normas de calidad en cada uno de los procesos y procedimientos que se realicen y que se vean reflejados en la evaluación de resultados dichas en otras palabras en la mejora recuperación de la salud de la persona en un determinado período de tiempo, por eso es importante que se le brinde información al paciente tanto como los familiares para garantizar su salud y estancia hospitalaria.




Conclusión 
Los conceptos de enfermería, es que se encarga la salud y la integridad de un paciente lo cual le brinda todo los servicios hospitalarios con en especial los cuidados y la integridad del paciente, según los cuidados del paciente que se les brinda.
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