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Las operaciones comerciales
Son las afectaciones contables realizadas con la finalidad de determinar el costo de ventas o identificar la utilidad correspondiente.
Registro de operaciones
Inventarios, Compras, Gastos sobre compras, Devoluciones sobre compras, Rebajas sobre compras, Ventas, Devoluciones sobre ventas, Rebajas sobre ventas
Cuentas específicas
Compra es la acción y efecto de comprar. Este verbo refiere a obtener algo a cambio de dinero. La compra implica necesariamente otra operación: la venta. Se trata de actividades opuestas: quien compra entrega dinero para recibir un bien o servicio, mientras que quien vende entrega el bien o servicio a cambio del dinero
CONTABILIZACIÓN DE LAS OPERACIONES DE COMPRA Y VENTA
Definición de compra
– El principal problema con un sistema periódico es que no proporciona datos en tiempo real para los gerentes. Siempre se está trabajando con datos antiguos de la última actualización realizada.
desventaja
– No se requiere tener un sistema automatizado para registrar los datos. Se puede llevar el inventario manualmente, ahorrando el costo del sistema y el tiempo para registrar continuamente los movimientos de inventario.
ventajas
es un método de valoración de inventarios para su registro en los informes financieros, en el que se realiza un recuento físico del inventario a intervalos o períodos específicos. Este método de contabilidad se caracteriza porque toma el inventario al comienzo de un período.
Inventario Periódico.
PROCEDIMIENTO DE INVENTARIO PERIÓDICO: REGISTROS BÁSICOS.
· Almacén
· Logística de Almacén
· Entrada al Almacén
· Salida del Almacén

CONTABILIZACIÓN DE LAS ENTRADAS Y LAS SALIDAS DE ALMACÉN.
Se denominan operaciones comerciales, a las transacciones que consisten únicamente en la Compra y la venta de mercancías, es decir el intercambio de bienes económicos por dinero.
Operaciones Comerciales
Las Operaciones Comerciales. Llamamos operaciones comerciales a las operaciones básicas que realiza una empresa, tales como: compras, ventas, cobros y pagos. Se denomina compraventa a la operación por la cual una persona
significado
· Productos en curso de fabricación
· Productos semiterminados
· Productos terminados
· Existencias sobrantes
· Subproductos
· Productos en curso de fabricación
· Productos semiterminados
· Productos terminados
· Existencias sobrantes
· Subproductos
DIFERENCIAS DE INVENTARIO
El inventario permanente describe los sistemas de inventario donde la información sobre la cantidad y disponibilidad del inventario se actualiza continuamente como función del negocio.
características
 es un método para contabilizar el inventario, que registra la venta o compra de inventario de forma inmediata mediante el uso de sistemas computarizados de puntos de venta o entradas de pedidos, y un software de administración de activos empresariales.
SISTEMA DE INVENTARIO PERMANENTE
PROCEDIMIENTO DE INVENTARIO PERMANENTE
Según el proceso productivo
1. Según su uso y movimiento
2. Materias Primas
3. Materiales obsoletos
4. materiales para consumo y reposición
5. Embalajes y envases

CLASIFICACIÓN DE EXISTENCIAS
CLASES DE EXISTENCIAS
EXISTENCIAS
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