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Ensayo 
Nombre del Alumno Marco Antonio Mendez Ventura
Nombre del tema Humanismo 
Parcial 4
Nombre de la Materia Teorías y sistemas de psicología
Nombre del profesor Luis Angel Galindo Arguello
Nombre de la Licenciatura Psicología 
Cuatrimestre 1
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El humanismo como muchas personas sabemos, es una de las corrientes psicologicas más bonitas, y de la cual podemos llegar a desarrollar un mejor proceso personal, ya que así mismo toma en cuenta nuestras necesidades, pero también nuestras opiniones.
El término “Humanismo” se refiere a un movimiento intelectual que nace durante el siglo XV en medio del renacimiento. Su principal premisa era la valorización novedosa de la dignidad humana y su relación con la cultura de una antigüedad tradicional. Es el principal vestigio del renacimiento, que marcó su impacto en la filosofía y la literatura. En esencia, es un sistema de creencias cuyo principio es que, para satisfacer las necesidades emocionales e intelectuales de nuestra especie, no es necesario aceptar a dios o la afección a una religión. Es de esta forma tan polémica de cómo funciona el humanismo que, al plantearse en medio de una época con una mentalidad cerrada a los cambios, nace.
Durante el renacimiento, el humanismo se desarrolló como una actividad que sirvió para reformar la cultura y la educación. Esto iba de la mano de escritores civiles, figuras eclesiásticas, educadores, rectores e inclusive coleccionistas de libros. Comenzaron a ser llamados bajo el italiano “Humanista”.
Gracias a esta corriente psicológica, hemos tenido un gran avance en la rama, así mismo estando conscientes de la influencia positiva que ha llegado a tener dentro y fuera de la sociedad, mencionando así que el humanismo, y sobre todo aplicandolo en una terapia, en donde se iniciará un proceso, puede ser de gran utilidad para llevar con mejores pasos, el acompañamiento con nuestro paciente.
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