QUE ES DISEÑO GRAFICO 

El diseño gráfico es la profesión, arte y práctica de comunicar visualmente ideas y mensajes a un público en específico, con un objetivo comercial. Mediante la comunicación visual. Automáticamente todos los objetos que podemos observar son, trabajo de diseñadores gráficos, todo los objetos que podemos observar cómo, los señalamientos de tránsito, ropa, carteles, logotipos, los vehículos, etc. Según muchas empresas esto es lo que creen que es el Diseño Gráfico.
Me gustaría dar a comprender que es el Diseño Gráfico, para eso hay que cuestionarnos. ¿Qué es el Diseño Gráfico?, mas precisamente lo que dice (juan David Bustos). Para empezar debemos saber que es Diseño: el diseño es un plan o proceso previo se busca dar un solución en cualquier campo y es un proceso en el que se busca mostrar como se ve y como funciona algo antes de  ser echo o mostrado, en pocas palabras Diseño es un proceso de creación. Ahora que es Gráfico: es lo que sigue después de diseño, se visualiza lo diseñado y se crea. Es lo visual, son imágenes que están en una superficie, acá podemos incluir cosas como, los carteles. Estos sirven para comunicar un mensaje. Se utilizan imágenes como los puntos, las líneas, el color las formas, la tipografía, las texturas, los espacios, entre otros.                                                                                       Básicamente esto dos conceptos se complementan para poder crear todo lo antes mencionado.
Ahora que es y debe hacer un diseñador gráfico, un diseñador grafico es un experto en el apartado visual, tales como el logos de empresas, como en serigrafía, carteles publicitarios, portadas de ;(libros, revistas, etc.), y mucho mas según mi criterio, por lo tanto todo esto se resume en el apartado visual,
(Juan David Bustos), dice que la principal que se debe tomar en cuenta para realizar un trabajo de Diseño debe ser la persuasión, informativita, recreativo. Esto se debe aplicar en la identidad corporativa, como anuncios, señalamientos, comerciales de productos, diseño de interfaz para aplicaciones, animación, etc. Esto es lo más importante al realizar un trabajo de diseño.     
Ahora podemos decir que el diseño gráfico no es crear un  dibujo, una imagen, una ilustración, o una fotografía. Es más que la unión de todos los elementos anteriores, lo que en realidad se busca es el poder transmitir un mensaje atraes de una imagen de una forma efectiva, el diseñador debe conocer a fondo la herramientas que tiene y debe tener la imaginación, la experiencia, para poder realizar su trabajo de forma efectiva. Dentro del proceso de diseñar, existe todo ese proceso que son esenciales para poder tener un resultado satisfactorio.
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