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Diferencia entre Arte y Diseño


Todos en alguna o varias ocasiones, nos hemos y hemos hecho la pregunta ¿Qué diferencia hay entre el arte y el diseño? A pesar de la confusión que pueden llegar a generar, los términos arte y diseño llevan implícito que los productos que generan tienen una función y una finalidad distintas. Eso sí, su fin siempre depende de la persona que contempla el resultado. Así hay quienes piensan que algunos diseños se pueden calificar de autenticas obras de arte que terminan utilizándose como si se tratasen de diseños.   
Otras diferencias entre el arte y el diseño son el efecto que producen en quien contempla, y las funciones que cumplen dichos trabajos. El arte es un trabajo en sí mismo, el diseño, aunque también puede serlo, suele ser parte de trabajos pensados para llevar a una acción una compra, una elección, etc. además sirve para identificar a una marca o idea con un diseño determinado.
Ambas generan obras que se pueden comprar y que pueden realizarse para obtener, en la mayoría de los casos, una cantidad de dinero que abonara quien se quede con el producto, empresa o servicio. El arte busca provocar una emoción en definitiva el artista no tiene porque dar vida a una obra funcional, mientras que el diseñador si tiene que hacerlo.
Producto del arte y diseño que se realizaban mediante técnicas completamente distintas, a lo que también las diferencia, eso si sus diferencias no quieren decir que arte y diseño, en muchas ocasiones, no estén relacionados. 
Además de todas las diferencias, entre arte y diseño hay otra fundamental. Así, una obra de arte tiene como principal finalidad provocar dudas, emociones y sobre todo, que quien la contempla se haga preguntas sobre ella o sobre las emociones que derivan de verla. El diseño, mientras es la propia respuesta a una pregunta y busca una audiencia determinada. Lo que busca en estos casos es que las personas a las que se dirige entiendan el mensaje que quieren trasmitir.   
El arte es el método por el cual los individuos muestran su particularidad como personas y como comunidad, puede que lo hagan en obras de arte, donde las leyes de la realidad se flexibilizan un poco y se puede unir la realidad con la fantasía, y haga un vinculo entre el artista y el espectador donde el puente es la obra, o que se haga de forma artesanal donde las experiencias, la evolución cultural de la gente y la herencia de sus ancestros convergen en la forma cultural de una comunidad, con objetos de manufactura de usos simple pero que al ser autóctonos de una región, dan sentido de pertenencia a las personas y amor por su patria 
El diseño es lo que se pone enfoque en los gustos y deseos de una población, e incluso se usan como arma social en contra de las injusticias del mundo, el diseño es una respuesta anatómica de un mundo globalizado, donde las fronteras son diplomáticas, pues por los medios sabes lo que pasa al otro lado del mundo, esa es la esencia del diseño, que las personas encuentren más similitudes que diferencias. 
El arte y el diseño deben vivir juntos, es verdad que un mundo donde todos tengan gustos y enfoques similares seria utópico, pero donde queda el hecho maravilloso que identifica a una persona de otra, donde queda la llamada personalizada del individuo, pues para esas bases históricas y culturales no se desvanezcan como una gota de tina en el océano, el arte existe pues entre estos dos se mantienen las bases del origen y la comunidad. Su diferencia como tal es el fin, para mi es mas bien el valor del respeto lo que nos une, pero el arte, el respeto, el origen y el diseño el respeto a la comunidad.  

El arte es solo inspirar a que el espectador se cuestione el arte el creado desde los sentimientos.
El diseño busca crear una solución a un problema el cual es ¿cómo podemos comunicar esto y que se entienda claramente nuestro mensaje y lo que esperamos que la audiencia haga con él? El diseño no se interpreta, esta creado para ser consumido tal como es.
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