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Que es el arte y el diseño
Introducción

El tema el cual abordare son dos puntos muy importantes que son el arte y el diseño, sabemos que en ambas partes se utiliza de alguna manera la creatividad y los podemos ver por todos lados, pero muchas veces no nos damos cuenta que estas pueden relacionarse de distintas maneras, es decir que puede que ambas partes busquen diferentes enfoques hacia una sociedad, ¿el arte y el diseño es lo mismo?
el arte y el diseño podrían ser muy similares para las personas, pero para tener una idea de lo que estamos hablando hay que primero definirlos.
El arte es una representación de figuras y colores que expresan algún sentimiento con el fin de que los espectadores puedan sentir los sentimientos ajenos como propios, dando alguna impresión y distintas sensaciones de sentimientos.
El arte podemos verlos en esculturas, en grandes museos, inclusive en calles, el arte siempre ha estado presente y este puede ser real o imaginario.
El arte no solo son dibujos si no también se puede expresar en los sonidos, siento que la música es uno de los artes más bonitos que te hacen sentir feliz, triste entre más emociones.
Se me hace muy interesante como el arte puede ayudar a nuestro desarrollo creativo y poder entender más allá de muchas cosas, gracias al arte también podemos ver de dónde venimos, de nuestra identidad, nuestras culturas y manera en que vemos el mundo y alrededor.
[bookmark: _GoBack]Haciendo una comparación con el diseño, podemos ver que el diseño es un poco más formal, con el diseño queremos dar a comunicar una idea con pocos materiales, pero con mucha creatividad al mismo tiempo.
El diseño más que nada nos ayuda a tener una solución sobre un problema, lo que nos ayuda es dar a conocer o poder informar algo en específico a una sociedad.
Aquí lo que queremos dar a comunicar tiene que ser muy clara o de lo contrario no nos podría ayudar en lo absoluto, por eso se tienen que crear objetivos, saber a quienes va a comunicar para tener coherencia.
Los diseñadores tienen que utilizar herramientas actualizadas como computadores, tabletas, distintos dispositivos para poder hacer un análisis de la vida cotidiana de las personas porque las problemáticas principales en las que tienen que estar pendientes son las problemáticas de la sociedad y de cómo vamos evolucionando en tendencias.
La visualización es muy importante para el diseño, unas de las cosas que se hacen en diseño son: ilustraciones, composiciones, logotipos, imágenes, tipografías, entre otras.
Respondiendo la pregunta inicial sobre el arte y el diseño es que son cosas distintas y ambas tienen un fin que es la de comunicar y la de expresión, pero se utilizan en distintos ámbitos teniendo impactos hacia una sociedad, pero es importante que los dos sigan evolucionando y teniendo sus propias características que son interesantes y es importante saberlas ya que estamos rodeados de ellas.
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