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[ENSAYO: NOMENCLATURA Y OBTENCIÓN DE COMPUESTOS INORGÁNICOS]
Los compuestos inorgánicos pueden formarse a partir de los elementos metales y no metales mediante enlaces iónicos. Este tipo de enlaces se da por la transferencia de electrones de los metales hacia los no metales.




INTRODUCCION

Se dice que existen miles de sustancias químicas inorgánicas, las que están clasificada en 5 grupos básicos: óxidos, hidróxidos, ácidos, hidruros y sales, y cada sustancia tiene un nombre común y otro sistemático. La nomenclatura química es la parte de la Química que estudia y asigna los nombres a los elementos y compuestos que van apareciendo con los trabajos científicos; básicamente, los nombres de las sustancias químicas juegan un papel muy importante en el lenguaje de la Química, por lo que la nomenclatura es su pie derecho.

Tal nomenclatura se basa en leyes al momento de asignar el nombre a una sustancia, las que fueron elaboradas por una Comisión de Nomenclatura de Química Inorgánica de la International Union of Pure and Applied Chemestry (IUPAC), misma que presento, en 1921, un sistema de nomenclatura inorgánica conocido hoy como Sistema de Nomenclatura Tradicional, que ya no es recomendado por este organismo mundial para nombrar varias sustancias.

Años después la IUPAC recomendó utilizar el Sistema Stock, en honor a su autor el químico alemán Alfred Stock, muerto en 1946; más tarde aparece el Sistema de Proporciones, recomendado también por la IUPAC, pero como una alternativa u opción al Sistema Stock. Así pues, existen tres sistemas de nomenclatura para utilizarlos sobre las sustancias inorgánicas, todos aprobados por la IUPAC, pero solo dos de ellos son los recomendados:
– Sistema Tradicional. Fue el primer sistema de la IUPAC; es obsoleto, pero aun utilizado.
– Sistema Stock. Es un sistema moderno; es el sistema oficial de la IUPAC
– Sistema de Proporciones o estequiométrico. Es una opción contemporánea de la IUPAC.

Se recalca que el nombre de una sustancia proviene de su fórmula y de las recomendaciones enmarcadas en las leyes del sistema de nomenclatura utilizado.
ECUACIONES Y REACCIONES QUIMICAS
Una ecuación química es un enunciado que utiliza fórmulas químicas para describir las identidades y cantidades relativas de los reactivos y productos involucrados en una reacción química.
Las reacciones químicas son procesos termodinámicos que transforman una materia. En este proceso, dos o más sustancias químicas, también llamadas reactivos, cambian su estructura molecular y enlaces químicos para consumir o liberar energía.

TIPOS DE REACCIONES
Reacción de síntesis: la reacción de síntesis tiene lugar cuando dos átomos o moléculas diferentes interactúan para formar una molécula o compuesto distinto.
Reacción de descomposición o análisis: En una reacción de descomposición, una sola sustancia se descompone o se rompe, produciendo dos o más sustancias distintas.
Reacción de desplazamiento simple: es una reacción en la que un elemento se sustituye por otro dentro un compuesto. Los materiales iniciales siempre son elementos puros, como metal de zinc puro o gas hidrógeno, más un compuesto acuoso.
Reacción de combustión: es una reacción química en la que un elemento combustible se combina con otro comburente, desprendiendo calor y produciendo un óxido; la combustión es una reacción exotérmica que produce: calor al quemar luz al arder.
Reacción de reducción-oxidación: reacción química que ocurre entre una sustancia oxidante y una sustancia reductora. Durante la reacción, la sustancia oxidante pierde electrones y la sustancia reductora gana electrones.
Reacción de doble desplazamiento: es una reacción química muy común, en la que un átomo o un grupo de ellos en una molécula, son reemplazados por otro grupo.
Reacción acido-base: es una reacción química que ocurre entre un ácido y una base. Existen varios conceptos que proporcionan definiciones alternativas para los mecanismos de reacción involucrados en estas reacciones, y su aplicación en problemas en disolución relacionados con ellas.



REACCIONES REVERSIBLES E IRREVERSIBLES
Las reacciones reversibles suceden en dirección hacia adelante y hacia atrás. En una reacción reversible, los reactivos se convierten en productos, pero también los productos se convierten en reactivos. De hecho, tanto la reacción hacia adelante como la opuesta suceden al mismo tiempo.
Una reacción irreversible es una reacción química que se hace prácticamente en un solo sentido. En este tipo de reacciones la velocidad de la reacción inversa es despreciable respecto de la velocidad de la reacción directa. Y en algunas reacciones como en las de combustión prácticamente nula.

REACCIONES EXOTERMICAS Y ENDOTERMICAS
Una reacción exotérmica es aquella que cuando ocurre libera energía en forma de calor o luz al ambiente. Cuando este tipo de reacción ocurre, los productos obtenidos tienen menor energía que los reactivos iniciales.
Las reacciones endotérmicas son reacciones químicas que necesitan el suministro de energía calórica para que ocurran. Para que los reactivos se transformen en productos, estas reacciones absorben calor, lo que hace que los productos obtenidos queden con mayores niveles de energía que los reactivos iniciales.

LEYES DE CONSERVACION
La Ley de conservación de la materia establece que la materia no se crea ni se destruye, sólo se transforma; de manera análoga, la Ley de conservación de la energía establece que la energía no se crea ni se destruye, sólo se transforma. Esto significa que en todos los fenómenos del universo, la cantidad de energía y de materia existentes antes y después de dicho fenómeno son las mismas, aunque sus formas hayan cambiado. En las reacciones químicas las sustancias se transforman en otras, pero en estos cambios no se crean o se destruyen átomos, únicamente se reorganizan.




COMPUESTO INORGANICO
Se denomina compuesto químico inorgánico a todos aquellos que están formados por los distintos elementos de la tabla periódica, pero en los que su componente principal no siempre es el carbono.
Las sales, los carbonatos, los compuestos metálicos, son ejemplos de compuestos inorgánicos.

COMPUESTOS INORGANICOS NOMENCLATURA
Binarios. Son aquellos compuestos que están formados por dos elementos.
Nomenclatura tradicional: se nombra con la palabra hidruro seguido del elemento metálico. Nomenclatura de stock: se realiza indicando el número de valencia del elemento metálico entre paréntesis y en números romanos, precedido por la expresión “hidruro de”+ elemento metálico.
La fórmula general de los peróxidos es A2 (O2)n, donde A suele ser un elemento metálico, y n representa su número de oxidación.
Compuestos terciarios: Éstos compuestos están constituidos por tres átomos diferentes en su estructura.

COMPUESTOS INORGANICOS IMPORTANCIA
Los compuestos inorgánicos son de gran importancia para los seres humanos ya que entre ellos se encuentran las sales minerales, el agua, y otros elementos que son importantes para procesos como la fotosíntesis, y diversos otros tipos de metabolismos.
Agua H2O es uno de los compuestos inorgánicos más importantes para la vida en el planeta Tierra. Cloruro de sodio NaCl es la sal común que utilizamos en la preparación de los alimentos. Peróxido de hidrógeno H2O2 o agua oxigenada se usa para limpiar heridas.





CONCLUSION

La función primaria de la nomenclatura química es asegurar que la persona que escuche o lea un nombre químico no tenga ninguna duda sobre el compuesto químico en cuestión, es decir, cada nombre debería referirse a una sola sustancia. Es por ello, que están desarrolladas y actualizadas bajo el patrocinio de la Unión Internacional de Química Pura y Aplicada (IUPAC) que es la máxima autoridad mundial en las decisiones sobre nomenclatura química.
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