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INTRODUCCION

La materia puede ser clasificada en: sustancias puras y mezclas. Es un tipo de materia en el cual todas las muestras tienen composición fija y propiedades idénticas. Se clasifican en: elementos y compuestos. Los elementos tienen el mismo número de protones, el cual se conoce como número atómico.
Toda la materia tiene unas propiedades que nos permiten distinguirla de las cosas inmateriales. Se las llama propiedades generales. Otras propiedades nos permiten diferenciar una clase de materia de otra, una sustancia de otra. Son las propiedades características. Las propiedades generales nos permiten distinguir lo que es material de lo que no lo es. Masa, volumen o temperatura son algunas propiedades generales. Cuando medimos la masa o el volumen de algo, sabemos que está hecho de materia, pero no la clase de materia que lo forma. Medio kilo es medio kilo, sin importar que se trate de jamón, harina o piedras.
El átomo esta modelado como una estructura que contiene protones, electrones, neutrones y un núcleo, estas partículas poseen carga eléctrica y mediante esta carga se forman enlaces y con ello se obtienen las diferentes propiedades de la materia. Los modelos atómicos han sido muchos, sin embargo, en la actualidad el modelo de Bohr y el modelo de Schrödinger son los más aceptados. El modelo de Schrödinger se aplica más que todo en la mecánica cuántica, una ciencia relativamente nueva. Básicamente la modelación atómica consiste en la presencia de un núcleo atómico y otras partículas subatómicas que le confieren otras propiedades. Las propiedades siguientes: porosidad, inercia, extensión, divisibilidad y elasticidad, están relacionadas con las partículas subatómicas, que son los electrones. Mientras que la masa está relacionada con el núcleo, y los neutrones que dan lugar a peso de un átomo.
Partículas que son más pequeñas que un átomo, todas las partículas estudiadas por la física de altas energías se dividen en dos grupos fermiones y bosones.
La capacidad de reacción química de un determinado tipo de átomo va a venir determinado por la interacción existente entre el núcleo y sus electrones, a mayor fuerza de interacción entre el núcleo y los electrones externos de un átomo este será menos reactivo.
La capacidad que tienen los electrones de interactuar con el núcleo va a depender de la distancia que lo separa, o sea de la capa en que se encuentre, del tipo de orbital atómico que este formando el electrón y de cómo se conforme el llenado de las capas, las capas llenas son especialmente estable



Estructura subatómica y reactividad
Modelos del átomo para entender las propiedades de la materia
El modelo atómico moderno conserva de la concepción clásica la existencia de tres partículas fundamentales los protones y neutrones en el núcleo y los electrones en orbitales externos girando alrededor del núcleo. En el núcleo esta la mayor parte de la masa del átomo, sin embargo su volumen apenas es una pequeña fracción, los electrones son los que definen el tamaño, dependiendo de la capa en que se encuentren. Los electrones tienen carga negativa, en el núcleo los protones tienen carga positiva y los neutrones no tienen carga eléctrica
Estructura y composición de la materia
Clasificación de la materia
Estados de agregación de la materia
El primero en utilizar el término de Átomo fue Demócrito (filósofo griego, del año 500 a. De C.), porque creía que los elementos estaban formados por pequeñas partículas indivisibles. Los electrones solo emiten o absorben energía en los saltos entre órbitas. En dichos saltos se emite o absorbe un fotón cuya energía es la diferencia de energía entre ambos niveles determinada por la fórmula:
Ea - Eb = h · v = h · (RM · [1/nb2 - 1/na2]
Los estados comunes de agregación de la materia son: solido, líquido y gaseoso. Existe un cuarto estado, el plasma, y en años recientes se dio a conocer un quinto estado llamado condensación de Bose-Einstein. Los estados más comunes de la Tierra son: solido, líquido y gaseoso, aunque la mayor parte del Universo está constituido por materia en estado de plasma
La materia se puede clasificar en base a su composición. La sustancia pura puede ser un elemento o compuesto y cualquier parte de ella posee características similares, definidas y constantes y la mezcla está constituida por dos o más sustancias puras.


























CONCLUSIONES

Una roca, el agua y el oxígeno que respiramos son materia; sin embargo, existen diferencias, pues son, respectivamente, un cuerpo, una sustancia y un elemento. Algunos tipos de materia están formados por sustancias, y por tener una forma y un tamaño definidos, se clasifican como cuerpos, por ejemplo, una cuchara de acero y un objeto de madera. Ahora bien, muchas sustancias no se consideran como cuerpos, ya que carecen, entre otras características, de tamaño y forma definidos, este es el caso de los gases y los líquidos.
El conocimiento sobre la estructura de la materia se ha enriquecido en nuestro siglo y aún se siguen haciendo investigaciones; algunas de ellas, como en la medicina nuclear, se aplican en beneficio de la humanidad.

















FUENTES DE INFORMACION

https://plataformaeducativauds.com.mx/assets/biblioteca/a1492b8d4e5b6581568a4217ee636ca3.pdf
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