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Ensayo 
Nombre del Alumno: Francisco Emiliano Cristiani Reyes 
Nombre del tema: Elaborar un ensayo
Parcial: 1er parcial
Nombre de la Materia: lectura, Expresión oral y escrita
Nombre del profesor: Mónica Elizabeth Culebro Gómez 
Nombre de la Licenciatura: enfermería  
Semestre: 1er semestre 


Lugar y Fecha de elaboración






El ser humano desde sus inicios forma parte de un grupo social, lo cual los lleva a comunicarse casi de forma obligatoria con los demas para poder vivir, al princiio se comunican con gestos o movimientos corporales, tambien se pueden comunicar con el llanto o la risa, poco a poco van aprendiendo a comunicarse con palabras.
La comunicación es una actividad muy cotidiana que ni siquiera nos damos cuenta que lo hacemos, es demasido natural para nosotros.
La comunicación ocurre cuando un individuo se dijiere a otro de una forma especifica y no solamente puede ser con palabras si no tambien con miradas, esto quiere decir que la comunicación es cuando los seres vivos se relacionan entre si o con sus semejantes.
La comunicacion siempre consta de dos personas o mas entonces para que esta puede ser realiza debe de tener distintos elementos
Uno de estos elementos es el emisor, lo que hace este individuo es codificar el mensaje y transmitirlo de alguna manera ya antes mencionada, despues sigue el receptor, este es quien recibe el mensaje y este tambien es el encargado de enterder el mensaje, otro elemento es el mensaje, y este es la informacion que transmite el emisor al receptor a los receptores, despues sigue el codigo, este es la forma en como lo transmiten, este puede ser un idioma o lengua, tambien influye demasiado el canal que es la via en la que lo transmiten,(voz, gestos, ademanes, etc), al siguiente va el referente, este es el contexto o circunstancia en la que se encuentran el emisor y el receptor.
Apartir de este cambio constante de informacion con diferentes personas, estamos siempre en constante conocimientos, habitos, maneras de comportarte y hasta formas de ser, la comunicación es poner en comun sentimientos y opiniones, ese es el verdadero significado de comunicarse.
Para que l proceso de comunicación se cumpla se dben de responder o de hacer diferentes preguntas como ¿Qué?, ¿Quién?, ¿Cómo?, ¿Cuándo?, esto nos ayuda a enviar la infomacion de una manera mas precisa y facil.
Para que la comunicación se lleve de una manera efectiva y cumplir su proposito primordial hay diferentes aspectos que hay que seguir y cumplir
Participantes: estos son los individuos que cumplen los roles del emisor y el receptor.
Mensaje: es el conjunto de sonidos, movimientos o cualquier cosa que exprese algo, puede ser de manera verbal o no verbal.
Canal: es el medio por el cual se transmite en el mensaje, puede ser natural o artificial.
Contexto: es el ambiente en el cual esta la informacion, osea el entorno en que esta la comunicación y esto no quiere decir que solo el exterior si no tambien de manera psicologica, culturales, historicas y sociales.
Ruido: impedimentos que interfieren en el proceso de comunicación e impiden que llegue una repuesta efectiva al emisor, existen tres tipos de ruido, el fisico, el psicologico y el ruido semnatico, todas estan impiden una buena comunicacio y perdida de informacion.
Retroalimentacion: son las respuestas o el conocimiento obtenido al finalizar la comunicación de dos individuos.
Codigo: es el lenguaje que se utiliza para poder hacer lo antes mencinado, es el lenguaje que utilizan cada grupo de personas para poder entenderse.
Nuestra depende una gran parte de las palabras ya que si no nuestra comunicación seria muy complicada y dificil, si existiria una comunicación como las señales o algun lenguaje de señas como los que existen ahora, pero aun asi seria muy dificil el podernos comunicarnos de una manera efectiva  facil.
En el pasado la comunicación era de una forma muy primitiva y era como la comunicación de los bebe, llanto, risas, gristos y gestos.
Y como es de suponerse no era de una forma adecuada ya que muchas veces no se entendian o simplemente el mensaje no se entendia con exatitud y el resultado de todo eso era un enrredo y al fianl salia mal.
Las sociedades humanos han progresado gracias a la comunicación, entendida como el conjunto de actos que llevan a los seres humanos a una buena coordinacion y de esta resulta un buen avance en cada caso.
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