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Trascendencia de la comunicación

La trascendencia de la comunicación radica en el hecho de que es el modo en el cual las ideas y la información se transmiten de una persona a otra, incluso si los interlocutores no se encuentran en el mismo espacio o período temporal.
La comunicación es uno de los procesos más importantes que llevan a cabo los seres humanos. Gracias a éste se pueden explicar los contenidos de la mente de cada individuo, haciendo que se alcance la comprensión.
Es gracias a este sentimiento de comprensión que las personas se acercan, simpatizan y establecen relaciones. La comunicación es la base de cualquier organización operativa: desde una pareja y una familia, hasta una empresa o una sociedad.
Si bien todo el proceso de comunicación es importante, es necesario resaltar el papel de la información intercambiada. Dicha información no solo se transmite de un emisor a un receptor sino que también es analizada por este último; de este modo, se favorece el proceso de aprendizaje.
La comunicación es un elemento esencial para el ser humano. Este proceso se encuentra tan inmerso en las sociedades que casi resulta un reflejo. Es decir, muchas veces las personas se comunican sin detenerse a pensar que están llevando a cabo el acto comunicativo.
La comunicación es el pilar básico en el que los humanos nos apoyamos para transmitir información de manera eficaz. Para lograrlo, nos valemos de varios tipos de lenguaje. La comunicación a través de la lengua es tan importante que nuestros recuerdos empiezan a partir del momento en que comenzamos a desarrollar su uso.
Saber comunicarnos de forma correcta es crucial, solo de esta manera podremos mantener relaciones con el resto de las personas.
Los errores de comunicación pueden traernos consecuencias sumamente graves. Las instrucciones son muy sencillas: transmitir un mensaje de boca en boca sin que el contenido del mismo se pierda o modifique el camino.

Ciclo de la comunicación

El ciclo de la comunicación se trata de transmitir un mensaje de un emisor a un receptor. El emisor, se trata de la persona o elemento que envía o transmite un mensaje. Por otro lado, el receptor, se trata de la persona o elemento que recibe dicho mensaje. Con el objetivo de entender a la perfección la comunicación es fundamental conocer bien los elementos implicados en un proceso de comunicación.
El ciclo de comunicación es de gran importancia debido a que mediante este se garantiza una comunicación satisfactoria. Es decir, una comunicación adecuada entre dos personas. Garantiza que el mensaje del emisor es entendido a la perfección por el receptor. Ya que, si el emisor no transmite el mensaje de forma adecuada, bajo un código o lenguaje que entienda el receptor, no podrá darse una comunicación como es debido. Por lo tanto, el ciclo de la comunicación es esencial para poder comunicarnos e interactuar entre las personas.  
Puesto que la comunicación es la base de la sociedad, la manera en la que nos interrelacionamos e interactuamos entre nosotros, sin un proceso no podría llevarse a cabo. Por lo tanto, el ciclo de comunicación demuestra lo importante que es utilizar el mismo que el receptor, lenguaje verbal como no verbal. De no ser así, el receptor nunca entenderá el mensaje o lo entenderá mal, creando confusión.








Importancia de la comunicación

La comunicación es la esencia de los relacionamientos sociales, la divulgación informativa, así como de los acuerdos políticos y comerciales, y para cada ámbito en el que se aplica se exige una comprensión particular, de tal manera de llevarlo a cabo correctamente porque, del mismo modo que se utiliza en función de una sana convivencia con la pareja y familia, revelar con claridad y transparencia a la sociedad desde los medios sobre un hecho transcendental, o lograr pactar los alineamientos de las reglas de importación/exportación para los países de la región (por caso, Europa o Latinoamérica), puede también desencadenar en el fracaso de cualquiera de los ejemplos mencionados. Por lo tanto, no se trata apenas de comunicar, sino también de cómo se comunica, un error puede implicar una enemistad, un despido laboral, pérdidas económicas, y caos social, dependiendo del nivel de autoridad y responsabilidad de quien lo enuncia.
En principio, la comunicación es el proceso por medio del cual un emisor y un receptor establecen una conexión a través de un mensaje que les permite intercambiar o compartir ideas e información. En un sentido más profundo, comunicar es compartir un poco de nosotros mismos a los demás. Es bien sabido que la comunicación es la clave del éxito prácticamente en todos los aspectos de la vida 










Tipos de lenguaje
Los diferentes métodos de comunicación o lenguaje pueden clasificarse en varias tipologías o grupos. La primera tipología está relacionada con el nivel de artificialidad o naturalidad del lenguaje utilizado.
Lenguaje literario El lenguaje literario es el tipo de lenguaje utilizado por los escritores para crear tramas literarias, muy rico en contenido cultural o coloquial. El lenguaje literario puede crear belleza o utilizar expresiones vulgares. Todo depende de lo que el autor quiera comunicar a través de él.
Lenguaje formal El lenguaje formal es impersonal, usado con fines académicos o laborales. Hace uso de pronombres como "tú", "tu" o "tú". No utiliza contracciones o coloquialismos. Es lo contrario del lenguaje informal.
Lenguaje informal El lenguaje informal, natural o popular es el que todos los seres humanos utilizan en la interacción cotidiana, independientemente del idioma que hablemos. Se refiere al vocabulario que nació espontáneamente dentro de un grupo de individuos y que se utiliza para comunicarse. El lenguaje formal es el que se usa inconscientemente y se aprende desde la infancia. Es relativo al proceso de aprendizaje de cada sujeto y está relacionado con el contexto y la cultura a la que pertenece.
Lenguaje artificial Es el lenguaje utilizado para comunicarse de una manera diferente a la informal. Busca cumplir un objetivo específico, por lo tanto se crea de tal manera que sirve para expresar aspectos técnicos que a menudo son complicados de entender dentro del lenguaje natural. Es un tipo de lenguaje que se desarrolla de forma premeditada en función de las necesidades de quienes lo utilizan. Por lo tanto, no es un lenguaje espontáneo y no se utiliza dentro de la comunicación cotidiana. Algunos ejemplos de este tipo de lenguaje incluyen las matemáticas y la programación.
Lenguaje científico El lenguaje científico es utilizado por los científicos para expresar sus ideas y conocimientos. Es objetivo y normativo, y se comparte entre los miembros del mismo gremio. Puede utilizarse en diferentes actividades o campos de la ciencia, y tiene por objeto transmitir información con un propósito práctico y específico.
Lenguaje verbal El lenguaje verbal se caracteriza por el uso de palabras cuando se interactúa con otra persona (o personas), ya sea a través del lenguaje escrito o hablado. Sin embargo, no sólo se refiere al uso de palabras, sino también a gritos, acrónimos, jeroglíficos, etc. Por otra parte, se trata de un tipo de lenguaje que comienza con el establecimiento de reglas y símbolos cuya interpretación ha sido acordada de antemano (aunque existe cierto margen para el disentimiento). Por lo tanto, lleva tiempo aprender a utilizarlo.
Oral El lenguaje oral es básicamente el lenguaje hablado. Este tipo de lenguaje es una combinación de sonidos usados para expresar el pensamiento, en el que los sonidos se agrupan en palabras habladas. Una palabra hablada puede ser un solo sonido o un grupo de sonidos. Para poder expresar algo, estas palabras deben ser agrupadas correctamente de acuerdo a un conjunto de reglas. Además, este es uno de los primeros tipos de lenguaje verbal que aparecen en nuestra historia evolutiva, probablemente junto al lenguaje icónico, o poco después.
Escrito Los sonidos del lenguaje oral están representados por letras para formar el lenguaje escrito. En otras palabras, el lenguaje oral tiene palabras equivalentes en el lenguaje escrito. Estas palabras se imprimen en papel o en una computadora y expresan ideas, y al igual que en el lenguaje oral, estas palabras deben ser agrupadas adecuadamente para su correcta expresión.
Icono Es otro tipo de lenguaje no verbal que utiliza símbolos básicos y define formas de combinarlos. Los símbolos básicos son el vocabulario, y la forma de combinarlos es la gramática.
Lenguaje no verbal Este tipo de lenguaje se lleva a cabo sin palabras y, en muchos casos, la persona que lo lleva a cabo no es consciente de ello. La mirada, la forma de sentarse, de caminar, los gestos, los movimientos corporales, son algunos ejemplos de comunicación no verbal.
Kinésico Es un tipo de lenguaje no verbal que se expresa a través del cuerpo. Los gestos, la expresión facial, los movimientos corporales, e incluso los olores corporales son un lenguaje cinético.
Facial Se trata de un lenguaje no verbal que aparece concretamente en la forma en que se mueven los músculos de la cara, área a la que somos muy sensibles, ya que hay zonas de nuestro cerebro dedicadas a detectar las expresiones faciales y darles un significado.
Diferencia entre lenguaje oral y escrito

El lenguaje oral es innato e instintivo. Es decir, el lenguaje no necesita ser enseñado. Lo único necesario es exponer al ser humano a adulto hablantes en su lengua materna. El cerebro humano está preparado genéticamente para activar el módulo fonológico que automáticamente une los fonemas escuchados en palabras. Por ello el lenguaje oral, al desarrollarse a un nivel subconsciente, no requiere esfuerzo. Esta característica es inherente al ser humano, y es lo que lo diferencia de los animales. Si un bebé está sano y es expuesto a un entorno hablante, es casi imposible para él no percibir el lenguaje, es decir, no aprender a hablar. Los niños que presentan dificultades en el lenguaje oral, tienen una dificultad específica del lenguaje.

El lenguaje escrito, a diferencia del lenguaje oral, no es natural sino arbitrario, requiere de la enseñanza (de la intervención de otro ser humano) y no sólo de la exposición a un entorno lectoescrito, y no se encuentra determinado genéticamente en el cerebro. El cerebro posee módulos aptos para aprender a leer y escribir el lenguaje oral, pero necesita de la intervención humana para activarlos a través de la enseñanza explícita y luego de práctica del circuito cerebral para su automatización. Es decir, necesita aprender en forma consciente cómo funciona el sistema, lo cual demanda una importante carga cognitiva y requiere de esfuerzo. Con la práctica, el cerebro es capaz de automatizar el proceso de lectoescritura y llevarlo a un nivel subconsciente.







Lengua, lenguaje y habla

Lenguaje, lengua y habla son términos que a menudo se confunden y utilizan indistintamente; sin embargo, cada uno de ellos hace referencia a un concepto diferente.
El lenguaje es la capacidad del ser humano de expresarse y comunicarse con los demás a través de signos. Es la facultad que nos permite compartir nuestras necesidades, deseos, pensamientos, sentimientos y visión del mundo con otras personas y entender los suyos.
El lenguaje utiliza diferentes códigos en función de los cuales, de su origen y del propósito al que se destinan se clasifican de la forma siguiente:
Lenguaje natural: es el que utilizamos de forma espontánea con la única finalidad de comunicarnos. Lo aprendemos desde que tenemos uso de razón y difiere dependiendo de nuestro origen cultural y geográfico. Las lenguas o idiomas son ejemplos de este tipo de lenguaje.
Lenguaje artificial: es diseñado para ser utilizado con una finalidad concreta —que no es la comunicación básica—. Lleva implícita una producción planificada y estudiada. Este es el caso, por ejemplo, del lenguaje de programación, el poético o el técnico.
Lenguaje verbal: la comunicación se realiza mediante signos lingüísticos regulados por normas preestablecidas y conocidas de antemano por las personas que intervienen en el acto comunicativo.








Funciones de la lengua

Esto se refiere a la forma en que el hablante hace uso de la lengua para transmitir con eficacia la intención o propósito del mensaje. Aunque estas suelen ser muchas funciones presentes en el discurso.
Las cueles son:
Referencial: esta es usada cuando nuestra intención es limitada a transmitir información real, verificable, sin  que medie la opinión; es por ello que lo dicho se  presume objetivo. Por esta razón, el lenguaje utilizado es  meramente denotativo.
Apelativa: Es la función que usamos cuando se quiere convencer a nuestro interlocutor, ya sea para que lo haga o deje de hacerlo. En ese sentido, es un ejercicio provocativo, pues lo que el emisor pretende es que el receptor reaccione de determinada manera ante lo que propone.
Expresiva o emotiva: Esta función la utilizamos cuando pretendemos dar cuenta de nuestro estado ya sea físico o de ánimo. Es manifestar nuestra alegría ante un hecho determinado o como cuando no quejamos de que nos duele algo.
Poética: Es la función que es utilizada cuando se pretende crear belleza a partir del lenguaje. Como lo son os textos literarios, sobre todo la poesía
Metalingüística: esta función se utiliza cuando hacemos uso dela lengua para hablar de la lengua misma es decir, para discutir cuestiones que tiene que ver con los idiomas, el habla y la ciencias del lenguaje.





Variaciones de la lengua
La variación lingüística es esencial en el estudio del lenguaje y en el uso de la lengua porque es importante escoger las palabras apropiadas según la situación, y pueden ser diferentes con el mismo significado. Por ejemplo, si queremos pedir disculpas, la manera en que lo hacemos puede depender en la persona de la que las estamos pidiendo, la relación que existe entre nosotros, la región de donde somos, y la razón por la que nos disculpamos. Por eso, es imprescindible distinguir entre los tipos de variación para que nos expresemos de manera apropiada, clara e inteligible. Primero, es fundamental definir algunos términos para mejorar el entendimiento de la variación lingüística. Para distinguir entre dos o más variantes de un idioma, los lingüistas hablan de dialectos, o variedades de una lengua. Por ejemplo, el español de las Islas Canarias tiene distintas características que no están presentes en el español de Castilla-La Mancha. También, cuando hay un conjunto de dialectos, o variedades, se llama un macrodialecto. Por ejemplo, el conjunto de los dialectos cubano, dominicano, y puertorriqueño forma el macrodialecto ‘caribeño’. Finalmente, los distintivos que forman la particularidad lingüística de un individuo se llama idiolecto, y es único ya que incluye el uso de vocabulario, gramática y pronunciación de ese individuo en particular. De todo esto, es importante entender que cada lengua empezó como dialecto de otra y está formada por un conjunto de variedades que puede transformar con tiempo. Por ejemplo, el español, el francés, el italiano, el portugués, el romano, el catalán, el gallego, y muchas otras lenguas vienen de latín, y en algún momento eran solamente un dialecto de latín. A lo largo de varios siglos se les reconoció como lenguas independientes. En la lingüística se estudia en general cuatro tipos de variación en la lengua: regional, contextual, temporal y social.  La variación regional se caracteriza por la manera de hablar de los hablantes de una región específica. Por ejemplo, distintas familias que han vivido en una aldea italiana muy aislada por muchas generaciones van a compartir más características lingüísticas entre ellas que con unos visitantes de otra región de Italia que vienen en el verano para vacaciones. Esto demuestra la diferencia en la uniformidad de una lengua, como el italiano, entre los hablantes. En el ejemplo previo, las familias forman una comunidad de habla porque interactúan con otra gente de la aldea y así mantienen inconscientemente su manera particular de hablar. Parte de formar una comunidad de habla es identificarse con otros miembros porque la lengua representa, construye, y refuerza las relaciones sociales entre los hablantes y les permite compartir los valores y las prácticas de la comunidad. Aunque los visitantes hablan la misma lengua, ellos no tienen la misma frecuencia de contacto con los aldeanos ni se identifican con ellos. Por eso, no pertenecen a esa comunidad de habla. Sin embargo, los visitantes, los aldeanos, y cada otro hablante de italiano pertenecen a la misma comunidad de lengua. Cada hablante de cualquier lengua es miembro de la comunidad de lengua porque simplemente habla y entiende la lengua específica. Para más información sobre las comunidades de habla y las comunidades de lengua, te recomendamos leer este texto aquí. Otros ejemplos de la variación regional son: el español chicano, la variedad andaluza, el español colombiano, el castellano, el hiberno-inglés en Irlanda, o el inglés de Inglaterra. La variación regional puede representar una área grande, como el inglés estadounidense, o una área más pequeña, como el inglés del medio-oeste de EEUU. La variación contextual describe la variación que se observa en cómo se usa la lengua en distintos contextos o lugares. Se puede ver este tipo de variación cuando se compara el habla en el bar con el discurso en la sala del tribunal. Por ejemplo, en el bar, la gente está hablando ruidosamente entre ellos, usando términos coloquiales, y pidiendo la cuenta al camarero de bar. Por otro lado, en la sala del tribunal, el habla es más preciso y respetuoso, enfocado en el caso, las preguntas del fiscal, y las respuestas de los testigos para tomar una decisión. Si has trabajado en una tienda o una oficina probablemente has contestado el teléfono al menos una vez y cambiaste el habla un poco. Cuando los trabajadores hablan por teléfono con los clientes, son educados, se enfocan en las preocupaciones del cliente, y a veces tienen un texto para recitar. No obstante, cuando hablan entre ellos, el habla ya no está escrito y satisface otros motivos como las discrepancias en el horario, las metas para la semana que viene, y los planes para la fiesta sorpresa para una compañera de trabajo en la facturación. Lo importante en estos casos es el lugar en que están los hablantes y cómo el espacio cambia el habla. Sabemos que cada lengua empezó como dialecto de otra lengua, entonces cada lengua varía y ha cambiado con tiempo. Por ejemplo, en el siglo XV, Vuestra Merced fue usado para dirigirse a la realeza, o alguien que mereció el gran respeto. A través del tiempo, empezaron a usar Usted para dar respeto y esta palabra proviene de Vuestra Merced que acortaron desde Vusted a Usted. Hoy, con la influencia de los medios de comunicación social, existen algunas palabras y frases que llevan otro significado de lo que llevaban antes. Por ejemplo, en inglés, los usuarios de Instagram usan la palabra followers ‘seguidores’ para nombrar a la gente que los siga y following ‘seguidos’ para la que siguen, y dicen Follow me on Instagram ‘Sígueme en Instagram’ para promover y aumentar su following ‘seguimiento’. Se encuentra la misma idea del seguimiento en YouTube, pero este sitio utiliza la palabra subscribers ‘suscritores’ en vez de followers ‘seguidores’ y a veces los videos terminan con la frase Subscribe to my channel ‘Suscríbete a mi canal’. En Facebook, puedes dar like ‘Me gusta’ y otras reacciones en posts ‘publicaciones’ de otros para mostrar que has visto sus publicaciones y para dar tu opinión. Las palabras como like ‘Me gusta’, posts ‘publicaciones’, y followers ‘seguidos’, y las frases Follow me ‘Sígueme’ y Subscribe ‘Suscríbete’ no son nuevas sino se han desarrollado a adquirir otros significados desde la introducción de redes sociales. El cambio lingüístico que sucede debido al tiempo representa la variación temporal. La variación social se define por las características compartidas por distintos grupos sociales. Tal vez, en tu grupo de amigos, ustedes usen frases o ciertas palabras que no usan afuera del grupo. Por ejemplo, un grupo de chicos en una fraternidad universitaria dicen Man, that’s chalked! ‘Tío, qué tizada!’ para expresar que algo está estropeado, pero afuera de la fraternidad ellos dicen Man, that’s messed up! ‘Tío, qué mal!’ para que los demás los entiendan mejor. También, muchas familias crean palabras para reemplazar otras y las usan entre sí, pero aquellos fuera de la familia no las utilizan de la misma manera. Por ejemplo, una madre puede decir sketti a sus hijos en vez de decir spaghetti ‘espagueti’, pero cuando ella está en un restaurante italiano, va a pedir al camarero spaghetti ‘espagueti’ y no sketti. En este caso, el habla depende de quién habla y con quiénes se está hablando, pero no importa el espacio donde ocurre la conversación.
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