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	ANTECEDENTES:
(máximo 3 cuartillas)
	Lípidos
 Clasificación, composición y ruta metabólica Competencias procedimentales: Clasificará según su estructura, las biomoléculas que constituyen la base de la vida. Identificará los alimentos que contienen las biomoléculas (nutrientes) de mayor importancia para la especie humana.
Lípidos Los lípidos representan a un grupo extremadamente heterogéneo de moléculas orgánicas que presentan como una de sus principales características en común, su insolubilidad en compuestos polares como el agua y su capacidad de disolverse en solventes orgánicos (alcohol, acetona, éter, cloroformo, etc.) Los lípidos son, también, un grupo de compuestos ampliamente estigmatizados sea por su papel en la acumulación de peso corporal como en el desarrollo de dislipidemias (elevada concentración de lípidos en la sangre). Sin embargo, ni todos los lípidos participan en la acumulación de grasa, ni todos los lípidos están asociados con el desarrollo de dislipidemias, por el contrario, lípidos como las esfingomielinas, los gangliósidos, la fosfatidilserina, la fosfatidilcolina y otros, participan en funciones claves y esenciales para el funcionamiento del cuerpo humano en órganos y sistemas vitales como el cerebro, el sistema inmunológico o el tracto gastrointestinal. Las funciones que desarrollan en los seres vivos son muy diversas aprovechando la amplia heterogeneidad que presentan sus moléculas, de forma abreviada serían las siguientes. Función de reserva energética: Constituyen un almacén energético a largo plazo, utilizable por el organismo durante largos periodos de tiempo. Debido a la baja tendencia a relacionarse con el agua constituyen un tipo de molécula que puede almacenarse de forma anhidra, sin moléculas de agua acompañantes como en el glucógeno, por lo tanto, de manera muy compacta.Función estructural: Es un componente mayoritario de las membranas celulares, tanto de la membrana plasmática como de la membrana de los orgánulos intracelulares. Sirve también como elemento aislante térmico al disponer de una baja conductividad térmica, protector y lubricante. c) Función reguladora: Diversos tipos de lípidos desarrollan acciones de control hormonal, o bien de reguladores del metabolismo y de mediadores informativos tanto en el exterior como en el interior de las células.

LÍPIDOS SAPONIFICABLES 
Pertenecen a esta categoría aquellos lípidos que poseen al menos un ácido graso dentro de su estructura y debido a esta propiedad, pueden formar jabones cuando este ácido graso entra en contacto con el calcio del medio circundante; es decir, son saponificables. Ácidos grasos. Un ácido graso es una larga cadena formada por carbono e hidrógeno que en un extremo presenta un grupo carboxilo (-COOH) soluble en agua y en el otro, un grupo metilo (CH3) soluble en compuestos apolares. Los ácidos grasos pueden ser saturados si no presentan dobles enlaces e insaturados si presentan uno o más dobles enlaces. Los ácidos grasos son más solubles a temperatura ambiente mientras mayor sea el número de dobles enlaces presentes en su cadena. Los ácidos grasos presentan, principalmente, un número par de carbonos de acuerdo a lo cual se les clasifica en ácidos grasos de cadena corta (hasta 6 carbonos), mediana (de 8 a 12 carbonos), de cadena larga (de 14 a 22 carbonos); son menos abundantes aquellos ácidos grasos con un número impar de carbonos.

Ceras 
Son ésteres de ácidos grasos con alcoholes grasos. Presentan consistencia solida siempre ya que sus puntos de fusión son muy altos. Debido a su consistencia sólida y a su insolubilidad en agua, realizan papeles protectores de lubrificación e impermeabilización. En los mamíferos se encuentran en el cerumen, secreción del conducto auditivo, y también es un componente de la secreción de las glándulas sebáceas.Lípidos complejos. Son polares, es decir, poseen carga. Puede ser de dos tipos: gliceridolípidos, aquellos en los cuales todavía está presente el glicerol; y esfingolípidos, aquellos en los cuales el glicerol ha sido sustituido por otro alcohol como la enfingosina. Los gangliósidos por ejemplo forman aproximadamente el 10% de la masa lipídica total del cerebro y juegan un rol relevante en la formación de sinapsis neuronal así como también en la conducción de impulsos a través de las mismas.

Metabolismo
 El metabolismo de los lípidos abarca dos aspectos principales; por un lado, la degradación, y por otro lado la síntesis de ácidos grasos. Los lípidos efectúan una función de suma importancia en la nutrición del hombre y de todos los animales. Todo alimento ingerido que sobrepasa los requisitos normales se convierte fundamentalmente en material de tipo graso y se deposita en los tejidos respectivos. Los lípidos son compuestos de alto valor calórico y constituyen material de reserva en los seres vivos. Cuando alguien se somete a un ayuno prolongado, las grasas que se encuentran en el tejido adiposo empiezan a hidrolizarse y se obtienen ácidos grasos, los cuales, al llegar al hígado, inician su oxidación, lo que trae como consecuencia la obtención de energía. A este proceso se le nombra beta oxidación, y consiste en convertir las grasas neutras en ácidos grasos y transformar éstos, a su vez, en moléculas con dos átomos de carbono, o sea, la acetilcoenzima A. Si se oxida un ácido graso que contenga 14 carbones (mirístico) y se fragmenta para formar acetil coenzima A, tendremos un total de 7 moléculas. De acetil coenzima A, ya que cada una está formada por 2 carbonos. Por cada acetil coenzima A que va al ciclo de Krebs, se forman un total de 12 moléculas de ATP; sin embargo, entran 7 moléculas de acetil coenzima A, por lo tanto, se forman un total de 84 ATP. Esto no es el total; cuando se oxida un ácido graso, al final se obtiene una molécula de NADH y otra de FADH: con lo cual se formarían 5 ATP adicionales por cada acetil coenzima A formada.
 LIPIDOS
 Los lípidos o grasas tienen varias funciones en nuestro organismo. Componentes de la membrana celular. Reserva energética Capa protectora de pared celular, hoja de plantas, esqueletos de insectos y piel de vertebrados. El 83% de la grasa de los humanos son las grasas neutras (triglicéridos), 7% fosfolípidos, 6% esteres de colesterol y 2% de colesterol libre.
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