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Enfermería de urgencias y Desastres 


 Valoración de enfermería al paciente urgente y emergente. Proceso de atención de enfermería en el ámbito de las urgencias y emergencias. 
Organización general de las emergencias. Fases de la asistencia emergencias
Sistema Integral de Urgencias y Emergencias 
Urgencia y Emergencias



[bookmark: _GoBack]3.- Desarrollar un sistema de capacidades intelectuales y cualidades valiosas de la personalidad como ciudadano y profesional, en correspondencia con su sistema motivacional afectivo que le permita enfrentar de forma consciente, íntegra, independiente, creadora y científica, la solución de los problemas de salud en pacientes en situaciones de urgencia y emergencia médico-quirúrgicas.

1-.Describir el conocimiento y desempeño que posee el personal de enfermería en los servicios de urgencias y emergencias con la aplicación del PAE empleando las nuevas terminologías de la NANDA, las NOC, y las NIC.
2.- Describir  los problemas de salud reales y potenciales que requieren atención en los servicios de urgencias y emergencias  a través de la metodología del Proceso de Atención de Enfermería.

Objetivos
En los  servicios de Urgencias y Emergencias existen  un gran flujo de pacientes con patologías propias de esa especialidad y que hacen de la aplicación del PAE un instrumento específico para mejorar la calidad de la asistencia de enfermería, lo cual precisa acciones de excelencia para su valoración, tratamiento y recuperación al alta donde se meriten los conocimientos y habilidades de cuidados de enfermería para procedimientos específicos.
Lográndose como producto final, que las acciones independientes, dependientes e interdependientes se ejecuten de forma intencionada, tengan un orden específico y aseguren el mejor cuidado posible a los necesitados de salud.
La aplicación del método científico en la práctica asistencial de enfermería, el Proceso de Atención de Enfermería (PAE), permite brindar y ofrecer cuidados de forma racional, lógica y sistemática.
En esta fase tiene un periodo de duración variable. Las principales tareas y acciones a desarrollar se relacionan con el establecimiento de estrategias temporales de sostenibilidad y producción. 
3 Fase:

-Rehabilitación temprana





En esta fase tiene un periodo de duración de varios meses. La principal tarea y acción se centran en garantizar el bienestar de las personas en el área de salud, educación, seguridad alimentaria, acceso de agua segura, entre otros.
2 Fase:

-Asistencia humanitaria


Esta fase tiene un corto periodo de duración y está definida en días. Las tareas y acciones se enfocan en la evacuación, salvamento, atención prehospitalaria y hospitalaria de las personas lesionadas. 


1 Fase:
-Atención Prehospitalaria
-Búsqueda 
-Rescate
-Salvamento.



-Servicios de urgencias hospitalarios. (SUH)

-Puntos básicos de atención urgente.

-Red transporte urgente y equipos de emergencia.

-Centros de coordinación de urgencias y emergencias (CCU).

Elementos de SIUE:


Modelo Extrahospitalario 
Modelo Médico Hospitalario 
Modelo Paramédico 
Se define como la coordinación de recursos para garantizar la asistencia sanitaria adecuada en tiempo y calidad en el lugar de la urgencia o emergencia hasta la reinserción social.
Emergencia: Situación que hace peligrar de manera inmediata la vida del paciente, o de alguno de sus órganos o parte esencial de su organismo si no se actúa de forma inmediata y se ponen en marcha recursos especiales como son los servicios de Emergencia.
Urgencia: es la aparición fortuita (imprevista o inesperada), en cualquier lugar o actividad, de un problema de salud de causa diversa y gravedad variable, que genera la conciencia de una necesidad inminente de atención por parte de sujeto que la sufre o de su familia (OMS)
Por mencionar algunos ejemplos:
-Crisis nerviosa.
-Cólicos renal o hepático.
-Fiebre elevada.
-Dolor de garganta.
-Dolor de oídos.
-Dolor de cabeza.
-Mareos.
-Bronquitis. 
Por mencionar algunos ejemplos:
-Pérdida de conocimiento.
-Abundante pérdida de sangre.
-Dificultad respiratoria prolongada.
-Dolor intenso en el pecho. 
-Asfixia por inmersión.
-Caídas desde la altura.
-Accidentes de tránsito.
-Electrocución
-Convulsiones.
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