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 Súper nota 


En esta primera unidad hablamos y vimos sobre el derecho civil, pero para entender bien ¿que es el derecho?,es el conjunto de normas jurídicas que rigen la actividad del hombre dentro de la sociedad , cuya inobservancia está sancionada. 
También vimos los tipos de derecho:derecho público, derecho social, y derecho privado.
L derecho civil regula las relaciones entre particulares en relación con los atributos de la persona, la familia, los bienes, las sucesiones, las obligaciones y los contratos.

Dentro de las materias qué comprende el derecho civil, podemos distinguir dos ramas:
· El derecho de las personas, que regula los atributos de las personas físicas y Morales y régimen de la familia
· El derecho civil patrimonial, que regula los bienes, sucesiones y obligaciones de las personas. 
Nos doce también que tradicionalmente ,el derecho civil se ha dividido en cinco partes:
· Derecho de las personas 
· Derecho familiar 
· Derecho de los bienes 
· Derecho sucesorio 
· Derecho de las obligaciones .
· 
También hablamos del acto jurídico ,el hecho jurídico en sentido amplio en la doctrina francesa, en la doctrina francesa el hecho jurídico en lato sensualista, se clasifica en la especie 
a) -Acto jurídico, unilateral, bilateral yen la especie 
b) -hecho jurídico en sentido estricto, el que subdivide a su vez en: conductas o hecho del ser humano, que pueden ser tanto lícitos como ilícitos, y en eventos o hechos de la naturaleza. Lo anterior, se puede apreciar mejor en el ejemplo que a continuación presentare..
Civiles y penales 
a) Lícitas 


b) Ilícitas 
a) Por conductas del
Ser humano 


b) Por eventos o hechos 
De la naturaleza.
 Hecho jurídico
Stricto sensu
a) Contrato    





b) Convenio 
 Stricto sensu
Convenio lato
       Sensu
a) Unilateral 
 






b) Bilateral

Acto jurídico 
 
  Hecho jurídico 
     Lato sensu
El hecho jurídico en sentido amplio,
conforme a la tesis francesa .




                           Hechos y actos jurídicos 

Los hechos jurídicos se pueden entender en un sentido amplio o restringido. En sentido amplio, diremos que existen hechos jurídicos de distinta naturaleza, tales como los independientes de la voluntad humana ( natural o accidental) y dependientes de la voluntad humana ( un contrato, un légalo, una adopción, etc.); los primeros reciben el nombre de hechos jurídicos y los segundos el nombre de actos jurídicos, también conocidos como negocios jurídicos. En sentido restringido, los hechos jurídicos únicamente se refieren a los acontecimientos independientes de l voluntad humana, son los que producen n efecto de derecho sin qué tal efecto haya sido querido , estos son de los que nos ocuparemos en el presente estudio al refererirnos al hecho jurídico como tal. 

Vimos ejemplos del hecho jurídico , que consiste en el nacimiento y la muerte de una persona, pues ambos acontecimientos se realizan sin intervención de a voluntad humana, al igual que en los efectos que producen, considerados estos, claro esta, por la ley.



  Actos jurídicos 

Es toda manifestación de una o m as voluntades que tiene como finalidad producir un efecto de derecho. Es todo acontecimiento en que interviene la voluntad humana , dirigida directamente a la producción de los efectos previstos en la jurídica.
Los actos jurídicos se realizan por voluntad de quien los ejecuta; los  efectos que se producen son porque esa voluntad tiene la intención de que así sea o porque esta es suplida por la ley en virtud de que el ejecutante no dea que lo efectos se produzcan..


Sociología del derecho 

Estudia un punto de vista externo dl derecho en acción, el derecho eficaz(que aplica y viven los tribunales, autoridades y ciudadanos ), pero también el proceso de formación del derecho y los efectos que produce en la sociedad, esto es , la eficacia social del derecho. Es objeto de estudio de la sociología del derecho las normas y los hechos en que consiste su producción y aplicación, pero también los valores que representan esas normas y hechos, las ideologías jurídicas que se encuentran presentes en el fenómeno jurídico, y a las propias

 instituciones encargadas de producir y aplicar el derecho.


Fuentes del derecho 

Aprendimos sobre las distintas fuentes del derecho : 

fuentes históricas : están integradas por todos aquellos documentos del pasado qu contiene el texto de una ley 

fuentes reales: son aquellos ele geos que determinan el contenido de las normas jurídicas , son pues todos aquellos fenómenos sociales que contribuyen a la formación del derecho. 


Fuentes formales: son los procesos de creación de las normas jurídicas , es decir , los hechos que dan a una norma el caraacter de derecho, la ley ,la costumbre , la doctrina, la jurisprudencia , etc.

Hablamos también de la jurisprudencia la cuáles la interpretación jurisdiccional del derecho positivo, y esta constituida por el conjunto de desiciones judiciales y en ocasiones administrativas.
Hablamos y aprendimos sobre la jurisprudencia los cuales son los tribunales de poder judicial .

También tenemos que tener principios los ales nos permitan ser distinguidos ,,vimos artículos que tales no conocíamos pero que son claves,vimos el articulo 1°, art 133, 70, 71 y 72,,los cuales nos hablan sobre os derechos humanos , de como tenemos l Apolo de la ley para hacernos notar y escuchar .

Los tratados que Mexico tiene con otros países  y su importancia , los derechos y obligaciones que e país tiene con otros 
Para concluir conocimos el derecho civil , el cual se remonta desde la antigüa roma , lo cual ellos conocían como idus civile .

Podemos decir que el derecho es na parte fundamental para conocer nuestros derechos y obligaciones .
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