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Super nota 
En esta materia vi y aprendí cosas sobre el estado que no sabia .
Hablamos sobre la noción del estado , la cual es una sociedad, y la sociedad esta establecida en un territorio, tiene una estructura y se rigen por un orden jurídico , tiene soberanía y nos habla de un buen público temporal 
Vimos sobre la doctrina y vimos variar doctrinas como lo son : Platón, el cual decía : que el estado se compone de. Estamentos : estructura económica, basada en los comerciantes , funciones justas y actitudes para todos .
Otra doctrina fue de: Aristóteles, 3l cual decía que la comunidad  de hombres iguales entre si , que el ciudadano recibe todo lo que necesita para una vida érrela.

Maquiavélo introduce el término jurídico político.

Kerosenos: el solía decir que identificaba al estado como l conjunto de preceptos que lo norman , el estado puede ser y se limita al marco que le sea impuesto por la norma jurídica.

Hablamos sobre el estado y el derecho y su relación ,dice que el estado y el derecho se encuentran en na relación de todo y las partes. El derecho es un de las partes sustanciales del estado , que no se escribe sin derecho, ni a derecho como realidad positiva separada del estado.






Nacionalidad , aprendimos que es el atributo jurídico que señala el individuo como miembro del pueblo constitutivo de un estado es el vinculo legal que relaciona a un individuo con un estado .

Hablamos del derecho de sangre , el cual es aquel derecho a la nacionalidad que se adquiere al nacer , dado que los progenitores la poseen y la transmiten a su descendencia , independientemente de donde haya nacido esta ultima.

El derecho de suelo, es aquel a la nacionalidad que se adquiere al nacer en un territorio determinado , es decir que se otorga  a quienes nacen dentro de las fronteras de un estado especifico.

Hablamos del derecho de domicilio , el cual es aquel derecho a la nacionalidad que se adquiere por el mero hecho de domiciliarse o residir en el territorio del estado en cuestión y cumplir con determinados términos legales.
El derecho optativos , este nos habla que se ejerce cuando legalmente decides o optas por tener una nacionalidad que no es la de tu origen .
Vimos también que para demostrar nuestra nacionalidad todo mexicano debe contar con una acta de nacimiento, y todo mexicano por naturalización debe contar con un carta de naturalización.


Hablamos de la ciudadanía , dice que se puede adquirir por nacimiento, es una realidad cultural, la ciudadanía se obtiene usualmente con la mayoría de edad . Se vincula a los derechos y deberes que corresponden a la relación entre una persona y estado ,el derecho a la residencia en n país , en el que quizá no nació.


Tenemos tipos de organización de un estado .
· Estado central 
· Estado autónomo
· Estado federal


Contado con estado, nación y gobierno : es deber del estado Régulo la seguridad nacional, dar protección a la población y a la familia, propender al fortalecimiento de esta, promover l integración armónica de todos los sectores de la nación y asegurar el derecho de las personas a participar con igualdad de oportunidades en la vida nacional.

Los estados unitarios, en los que existe un gobierno único y central, ubicado en la capital del país , que rige sobre el territorio todo de manera homogénea. 
Los estados regionalizados son antiguos estados unitarios descentralizados que paulatinamente fueron cediendo mayor soberbia a sus regiones o provincias .
Las republicas unioartidisas ,son aquellas en las la totalidad del gobierno esta en manos de un mismo y único partido político.


Vimos los electos del estado , y ¿que son? , son el conjunto de factores que tradicionalmente deben estar presentes para que un estado pueda existir , o sea , son factores que permiten la existencia de un estado.
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