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Es el bien común , no se refiere al bien de todos , como si todos fueran una unidad real, si no e conjunto de condiciones apropiadas para que todos ,grupos intermedios y personas individuales alcancen su bien.
Se define como la sociedad humana ase Tun territorio que le corresponde , normada por un orden jurídico , que es creado y aplicado por un poder soberano, para obtener el bienestar general .
El estado como objeto
El absolutismo proclamaba que el monarca era el estado, por lo que ls poderes búdicos emanaban de su voluntad y estaban subordinados a sus consideraciones.
Ejemplo: es el de la monarquia francesa que demuestra asimismo como lograr hacer caer el régimen feudal no fue tan sencillo.
Régimen político en el que una autoridad denomina todas las manifestaciones del poder del estado, que puede ejercer sin límites .
El estado absoluto
El orden de la pirámide es:
Constitución
Ley
Decreto de ley
 Ordenanza 
Etc. 
La pirámide de kelsen ,es categorizar las diferentes clases de normas ubicándolas en una forma más fácil de distinguir cual predenomina sobre las demás. 
La idea subyacente en la teoría es la autonomizacion del derecho de la política, sociológica, moral e ideología.
Es una teoría del derecho positivo, cuyo objeto es saber que es y como es el derecho ; no le interesa como debe ser el derecho ni como debe formarse.
Teoría de kelsen.
Hablamos del vinculo que existe entre la racionalidad de una acción y la moral . 
 Ejemplo: un tendero que no engaña a sus cliente, una persona que no asesina a otra , o que ayuda a ora pero simplemente porque esas son sus obligaciones Morales.
Si algo es o no un objeto de la razón pura practica, es solo la distinción de la posibilidad o imposibilidad de querer la acción por la cual , si tuviéramos la facultad para ello.
Teoría kantiana
Elementos básicos y generales: posee gobierno(poder político), tiene un pueblo(como nación) , ostenta territorio; y esta regulado con base en un estado de derecho que lo  legitima y que basa su organización en la división de poderes.
Es la investigación de la especifica realidad de la vida estatal que  aspira a comprender es estado en su estructura y función actuales, su devenir histórico y las tendencias de su evolución. 
 Es una unidad de asociación de hombres asentados en un territorio, dotada de poder de mando originario .
Teoría de la sociología del estado 
El estado de derecho es el principio por el cual la población mexicana debe cumplir las leyes y el estado debe hacerlas cumplir por igual, garantizando así un estado de igualdad y legalidad.
El estado es el que garantiza fundamentalmente la seguridad del derecho al centralizar su delimitación y su sanción . 
Se encuentran es una relación de todos parte. El derecho es una de las partes sustanciales de l estado, porque no se concibe a este sin derecho , ni al derecho como realidad positiva.
Relacion entre estado y derecho 
Es el conjunto de enseñanzas que se basa en un sistema de creencias.se trata de los principios existenciales sobre una materia determinada.
La función del estado son varias y muy amplias: el ejercicio de la defensa e integridad territorial de la nación así como del monopolio de la fuerza publica, las relaciones exteriores del país, la protección de la vida , la libertad y los bienes de sus habitantes, la administración de justicia , la educación .etc
Es una organización política constituida por un conjunto de instituciones burocráticas estables, a través de las cuales ejerce el monopolio del uso de la fuerza aplicada a una población dentro de unos límites territoriales establecidos.
El objeto de la teoría del estado es la investigación de la especifica realidad de la vida estatal 
Es una disciplina que tiene como objeto de estudio las posibles definiciones, orígenes, formas, tareas y objetivos del estado, así como de sus condiciones y limites industriales, éticos y legales.
Doctrinas del conocimiento del estado 

Noción de estado
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