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      Ser universitario 

¿Qué es ser un universitario?

Es una pregunta algo difícil de responder tan sencillamente cuando uno no lo analiza lo suficiente.por ejemplo , si le hacen esta pregunta a un profesor, algunos podrán responder que se trata de estudiar hasta lograr conseguir un título que lo acredite como profesional , mientras que otros pueden decir que no es solo eso, sino hacer prácticas, salir , convivir, y tener amigos y compañeros por toda la Universidad. 

Si les preguntan a los padres pueden decir que trata de ir a la escuela, esforzarse y demostrar “ser el mejor”, poder graduarse y conseguir un buen empleo, tener casa propia ,tal vez auto, y en muchos casos , el principal motivo por el que los padres se presionan en el “ ¿el cuanto va a ganar mi hijo con esa carrera?” 

Por el otro lado, los hermanos menores, al estar ( la mayoría ) influenciados por películas y series de televisión pueden pensar que ser universitario trata de irse a. Ir ir cerca de la universidad (lo cual en algunos casos puede ser cierto)  y que no volverán a ver a los universitarios hasta que terminen la escuela, pueden verlo como si sus hermanos mayores se alejaran para seguir estudiando.

Ahora, en lo personal puedo decir que ser universitario es lo que hasta ahora he mencionado ,n obstante si estudiar para obtener una carrera completa o culminada , eso no significa que dejaremos de tener una vida social ,por hay tiempo para todo sabiendo cómo organizar momentos para cada actividad que hagamos, es saber comprender que no todo es estudiar ,que si ,es importante tener un estudio culminado ,un buen trabajo etc, pero también es saber qué hay experiencias, emociones , errores ,triunfos ,amores , amigos entre muchas cosas más. El ser universitario pone a los jóvenes e incluido a adultos a pensar en lo desgastante que puede ser sobre llevar tu vida social y la vida universitaria, ser universitario es entender que tendrás compañeros todo el tiempo y entender que aun que no todos serán amables contigo ,no significa que tú debas ser igual ,el ser universitario te enseña que no siempre tendrás horarios flexibles ,pero también te enseña que cada esfuerzo y sacrificio valdrá la pena .

El ser una persona universitaria te enseña principalmente por mi parte que ser universitario no todo el tiempo es estrés , si no que de ta una perspectiva diferente de cómo ves la vida ,marca un antes y un después y reflexionas de cómo llevaste tu vida y de cómo la empezarás a llevar ,
image1.png
i Universidad

SUDS




image2.png
i iversidad




