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Importancia de la medicina veterinaria en la actualidad
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En la actualidad la importancia de la medicina veterinaria es contribuir la solución de problemas de seguridad y sanidad agropecuaria, la medicina veterinaria como una ciencia es de vital importancia para el estudio y protección de la ganadería, la salud del rebaño y el control de la propagación de una enfermedad.
El papel del Médico Veterinario en cualquiera de sus ámbitos de acción, ya sea la administración, investigación, la docencia, la producción de alimentos de origen animal y el cuidado de las pequeñas especies, asumen una responsabilidad fundamental para la prevención y control de los patógenos zoonoticos desde la fuente de origen. De esta manera la salud de los animales se convierte en un eje vital para el cuidado de la salud pública. El médico veterinario tiene la responsabilidad de implementar en su ámbito de competencia, el enfoque de una sola salud, la cual es una filosofía cuya orientación es prevenir y tratar enfermedades en los animales que afectan la salud de las personas, en armonía con el medio ambiente. Así como para los seres humanos es de gran importancia la medicina y todas sus especialidades para los animales es imprescindible el médico veterinario. Pues como seres vivos están expuestos a sufrir enfermedades y a ser vacunados y cuidados.
La medicina veterinaria cada vez va cobrando más importancia respecto a su rol en relación a la salud pública, sobre todo al garantizar el cuidado de la salud de los animales y sus productos de consumo para evitar futuras afecciones en ellos y prevenir posibles contagios a seres humanos. En este aspecto, la nutrición es uno de los pilares fundamentales para el crecimiento y mantenimiento de animales saludables. 
Desde la investigación, producción de alimentos, monitoreo de animales, vacunación y hasta indicar dietas balanceadas según las condiciones corporales y fisiológicas del animal, el rol del veterinario significa una responsabilidad fundamental para la prevención y control de los patógenos desde la fuente de origen.
Por lo tanto la medicina veterinaria tiene una gran importancia. En la situación actual, el desarrollo del Médico Veterinario en la Salud Pública es crucial principalmente en actividades puntuales como:
Prevención, control y eliminación de las zoonosis.
Prevención y control de problemas de salud animal de importancia social y económica. La importancia del médico veterinario en nuestra sociedad es tan importante como el médico que atiende a los humanos.
Las diversas aristas que debe atender un médico veterinario integral son múltiples. Por esto se le debe reconocimiento a tan importante profesional de la salud animal. Además, los médicos veterinarios garantizan la seguridad alimentaria a través  de inocuidad de los alimentos, mejoran la sanidad animal al prevenir y erradicar la enfermedades en los animales y ayudan a la gestión de los ecosistemas evitando desequilibrios por cambio climático o especie invasora.
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