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Introducción

En este formato hablare de enfermedades que dañan las articulaciones y el movimiento de los huesos, como la osteoporosis artritis reumatoide y osteoartritis que son enfermedades de los hueso y articulaciones. Al igual que las fracturas que son causadas por vejez y accidentes. 
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4.7. Enfermedades del sistema musculo esquelético: osteoartritis, artritis reumatoide. Cuidados de enfermería
La osteoartritis es una enfermedad que daña a las articulaciones que hace que los tejidos de la articulación afectada se deterioran con el tiempo. Esta enfermedad es más común y frecuente en las personas mayores. Existen dos tipos de osteoartritis que son tipo l y tipo ll:
La osteoartritis tipo l: Es común en las mujeres debido a la menopausia. Causa dolor y dificultad de movimientos en las manos, cadera, rodilla y múltiples articulaciones los síntomas son más altos en mujeres que en hombres después de los 50 años. La osteoartritis tipo ll: Está estrechamente relacionada con la edad. Su prevalencia se incrementa rápidamente con los años, siendo casi universal su presencia en personas mayores.
Los síntomas de esta enfermedad son Dolor, Rigidez, Sensibilidad, Perdida de flexibilidad, Sensación chirriante. Osteofitos, Hinchazón. Tratamiento para la osteoartritis los médicos a menudo combinan varios tratamientos que se ajustan a las necesidades de paciente, dependiendo el estilo de vida y la salud del paciente. El tratamiento de la osteoartritis tiene cuatro objetivos que son: Mejorar el funcionamiento de la articulación, mantener un peso saludable, controlar el dolor, lograr un estilo de vida saludable. También es importante que estos puntos se cumplan en el tratamiento para mejorar al enfermo que es el cuidado personal - ejercicio físico, adelgazamiento. compresa fría y mentol. Medicamentos - antinflamatorio no esteroide, analgésico, suplemento dietético y narcótico. Terapias - hidroterapia, estiramiento, fisioterapia y acupuntura y Cirugía - artroscopia y remplazo articular.
La artritis reumatoide también afecta en las articulaciones, pero es diferente a la osteoartritis, la artritis reumatoide es más común en las personas de edad avanzada, pero puede afectar otras partes del cuerpo, como los ojos, la boca y los pulmones. Esta enfermedad se considera autoinmune, lo que significa que la artritis es el resultado de un ataque de su sistema inmunitario a sus propios tejidos. Suele comenzar en la edad mediana y es más común entre los adultos mayores; La artritis reumatoide afecta el revestimiento de las articulaciones y causa una inflamación dolorosa. Con el tiempo, la inflamación puede provocar la erosión del hueso y la deformidad de las articulaciones. Este padecimiento los obtenemos atraves de estos diagnósticos datos de laboratorio, factor reumatoide, anticuerpos anti- ocp, sedimentación globular acelerada, aumento de las concentraciones o reactiva. Los síntomas que presenta este paciente son inflamación y dificultad de movimiento en dedos, manos y muñecas para las mañanas, fiebre, cansancio crónico, falta de apetito; el tratamiento que tiene que recibir el paciente para por lo menos aliviar un poco los síntomas tienen que ser Dependiendo del grado de severidad evolución, el especialista era el encargado de determinarlo. Consiste en analgésicos, antinflamatorios esteroides, inmunosupresores y medicamentos biológicos.

Los cuidados de enfermería son en ambas enfermedades:
1. Dar masajes suaves para relajar los músculos
2. Después de los masajes el paciente debe evitar movimientos 
3. Administraran analgésicos o antinflamatorios 
4. Motivar el reposo completo en cama en la reacción inflamatoria
5. Acostar al enfermo boca arriba con almohada bajo la cabeza en un colchón duro
6. No debe colocarse almohadas debajo de las articulaciones
7. Asientos de silla y de excusado más elevados
8. Si el paciente tiene sobrepeso, alentar la pérdida de peso, para que las articulaciones no tengan exceso de esfuerzo
4.8. Fracturas. Osteoporosis. Cuidados de enfermería.

Una fractura es la ruptura (completa o parcial) de un hueso por diversas causas. La fractura provoca un dolor intenso y dependiendo de la gravedad puede necesitar cirugía para recomponer el hueso. Las causas pueden ser accidentes automovilísticos, caídas, lesiones y pérdida de masa ósea. Los síntomas que se presentan son la deformación de la zona, hinchazón, hematoma o sangrado en la zona afectada, entumecimiento y hormigueo, movimiento limitado o incapacitado y fiebre.

Dependiendo del tipo de daño, se clasifican los tipos de fracturas:

1. Fractura completa: El hueso se rompe en dos partes.
2. Fractura en tallo verde: El hueso se rompe, pero no se separa en dos partes. Es típica de los niños.
3. Fractura simple: El hueso se quiebra, por una parte.
4. Fractura conminuta: El hueso se quiebra en más de una parte o se astilla.
5. Fractura abierta: El hueso sobresale a través de la piel.
6. Fractura cerrada: Hay rotura, pero no sobresale el hueso por la piel.
7. Fracturas por debilidad: por haber algún tipo de deficiencia ósea que debilite los huesos, como la osteoporosis.
8. Fracturas por fatiga: Es frecuente en los deportistas o en aquellas personas que realizan actividades físicas de manera frecuente.


La osteoporosis es una enfermedad que se caracteriza por una disminución de la densidad de los huesos a causa de la pérdida del tejido óseo normal. Esto conlleva una disminución de la resistencia del hueso frente a los traumatismos o la carga, con la consiguiente aparición de fracturas. Las causas de la osteoporosis son osteoporosis secundaria, ésta aparece por consecuencia de otra enfermedad, la mayoría de enfermos tienen una osteoporosis primaria, en la que se distinguen tres grandes grupos son La osteoporosis idiopática juvenil o del adulto, sin causa conocida, La osteoporosis tipo I o postmenopáusica, en la que influye decisivamente la falta de estrógenos que se produce en la mujer en ese periodo de su vida y La osteoporosis tipo II que es la producida por el envejecimiento.
La osteoporosis no presenta síntomas esto hace difícil que un paciente sea diagnosticar fácilmente, aunque si causa fragilidad en los huesos.
La osteoporosis solo puede ser tratada atraves de medidas generales, se debe seguir una dieta rica en calcio y baja en proteínas, la abstención de tóxicos como el tabaco y el alcohol, y el ejercicio físico habitual, cuando la dieta no garantiza una cantidad adecuada de calcio, deben administrarse suplementos, como tratamiento y prevención se utilizan fármacos que disminuyen la reabsorción de hueso.
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