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En el presente trabajo se mostrará la estructura del texto argumentativo y su función de acuerdo a lo aprendido durante este parcial en lo práctico y teórico de la clase de redacción en español.
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El texto argumentativo es el que tiene como principal objetivo dar sustento a la tesis formulada por el autor mediante la exposición coherente y lógica de justificaciones o razones, que tienen como propósito persuadir o convencer al lector sobre un punto de vista predeterminado.  
Los argumentos en los que se apoya deben ser coherentes con las ideas que se defienden en la tesis, es decir, con la postura que el autor toma acerca del tema. Puede hacer uso de diferentes tipos de argumentos, como: 
· Argumentos deductivos: una premisa general conduce a una conclusión específica.
· Argumentos inductivos: la premisa surge de la experiencia y su conclusión es una generalización.
·  Argumentos abductivos: plantea una premisa e hipótesis que deben ser explicadas. 
· Razonamiento lógico: proposiciones verdaderas que conducen a conclusiones verdaderas. 
· Argumento de autoridad: afirmación sostenida por una persona especialista o experta. 
· Argumento de analogía: utiliza casos semejantes para argumentar. Argumento de 
· probabilidad: se valen de datos estadísticos. Argumentos afectivos: recurren a los sentimientos para emocionar al lector.
Y tiene una estructura la cual es de la siguiente manera:
· Introducción. Se plantea el tema que se va a tratar. 
· Cuerpo argumentativo. Constituido por una posible tesis inicial y por todas las razones que el emisor aporta para defender su opinión o para intentar convencernos de algo. 
· Conclusión. Es el resumen del texto o la síntesis de las ideas expuestas. En ocasiones se puede cerrar el escrito con una interrogación, una exhortación c con alguna frase ingeniosa.
Presentación 
· Introducción En esta primera parte el autor presenta el tema y la tesis, la finalidad es captar la atención del receptor. Debe ser un texto claro y coherente. La tesis debe dejar clara la postura que el autor va a defender frente al tema. 
· Desarrollo de los argumentos Se presentan los argumentos que sirven para afirmar o refutar la tesis presentada. Los argumentos se presentan por orden de importancia y se acompañan de ejemplos para mejorar su comprensión, de esta manera, se busca persuadir al receptor. 
· Conclusión Presenta un resumen de las ideas principales y la opinión del autor que tiene como función convencer y modificar la opinión del receptor.
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Para concluir el texto argumentativo nos sirve para afirmar tesis o demás trabajos de investigación. Al igual que es el que tiene como principal objetivo dar sustento a la tesis formulada por el autor mediante la exposición coherente y lógica de justificaciones o razones, que tienen como propósito persuadir o convencer al lector sobre un punto de vista predeterminado. Y Los argumentos en los que se apoya deben ser coherentes con las ideas que se defienden en la tesis, es decir, con la postura que el autor toma acerca del tema
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