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Soy Maribel Hernández López, originaria del municipio de la Trinitaria, nací el 25 de octubre de 1970, actualmente radico en la ciudad de Comitán de Domínguez Chiapas; soy la numero 6 de 8 hijos, mi familia nuclear está conformada por mi esposo, mi hijo y yo. Soy enfermera de profesión, dentro de mi experiencia laboral mi primer empleo fue en el INEGI en el año de 1989 durante un año, del año de 1990 a 1991 labore en el IFE durante un año;  el 01 de Mayo de 1991 ingrese al ISSSTE como enfermera en donde llevo laborando 31 años; dentro de mi formación académica  mis estudios básicos de  primaria  y secundaria respectivamente en la Esc. Primaria Mariano N Ruiz en la col. Santa Rita, municipio de la Trinitaria Chiapas; la secundaria en la Escuela secundaria Técnica No. 44 de la Trinitaria Chiapas, posteriormente ingrese al CONALEP, donde estudie la carrera de Enfermería General, años más tarde realice mis estudios de bachillerato en Instituto educativo Rosario Castellanos en el periodo comprendido del año 1999 al 2002.

En el año 2005 a 2006 realice un curso postecnico en enfermería quirúrgica, en la escuela de enfermería del ISSSTE. Posteriormente del año 2010 al 2013 ingrese a la UNAM en el SUAyED para realizar mis estudios de la Licenciatura en Enfermería. Dentro de mi formación cuento con diversos diplomados y cursos de actualización, Actualmente me encuentro inscrita y cursando el primer cuatrimestre de la Maestría en sistema de salud en la universidad del sureste de esta ciudad.




















Introducción.

El presente trabajo lo realizo con la finalidad de plasmar un pequeño ensayo correspondiente a la primera actividad de la unidad I, de la asignatura “Seminario de Investigación en Administración”   del primer cuatrimestre de la maestría en sistemas de salud; lo cual me será de gran utilidad para adquirir nuevos conocimientos, así como ponerlos en práctica en el ámbito laboral y de esta manera cumplir con las instrucciones de la asesora de esta signatura,  para poder obtener la calificación correspondiente a dicha actividad.

En el desarrollo del ensayo se plasmara un breve resumen de los diversos temas previa lectura y análisis del material que me fue proporcionado para el mismo, siendo esta información muy importante y enriquecedora para mi formación, ya que con ello despierta el interés para obtener mayores conocimientos así también ver la investigación como parte fundamental para el desarrollo humano y personal, y no verla como algo tedioso y obligatorio; si no todo lo contario que despierte el interés y gusto, de esta manera  ponerlo en práctica en diversos ámbitos y con ello contribuir al conocimiento científico.


















Desarrollo.

Principales opciones para obtener el grado de maestro, encontramos las siguientes: 

1.- Tesis: Es un trabajo académico de alta calidad científica, técnica o humanística que da derecho a presentar el examen que exige una institución de prestigio a quienes desean ejercer una profesión u obtener un grado. Es el documento en el que se exponen los resultados científicos alcanzados por el aspirante en su trabajo de investigación. Se presentan de forma sistematizada, lógica y objetiva esos resultados en correspondencia con el proyecto presentado, discutido y aprobado para la búsqueda de soluciones al problema planteado con respuestas científicas contextualizadas a partir de la utilización del método científico.

Tiene dos momentos importantes, son la escritura y la defensa; estos dos momentos deben completarse uno al otro y ser congruentes entre lo que se plasma durante la investigación y lo que se dice o desarrolla durante la defensa del trabajo de la investigación, sin olvidar puntos importantes a considerar como son, la originalidad, información actualizada y novedosa con fundamentación científica, para poder contribuir en los proceso de cambio que se exigen en la actualidad, tanto en el país como en otras partes del mundo.

Cabe mencionar que cuando se realiza un trabajo de investigación para obtener el titulo de maestro, se comprueba o se desaprueba una teoría, ya sea nueva o que ya haya analizada con anterioridad; con el fin de contribuir al conocimiento científico.
La importancia de involucrarnos en una investigación nos proporciona diversas habilidades, dominio y conocimiento del tema, permite ampliar el conocimiento de manera crítica, así también, comunicarnos de manera clara y profesional.

Dentro de las características de un trabajo de investigación, es que debe ser argumentado para poder defender o rechazar la tesis, con escritura clara, precisa y concisa; ya que se trata de un trabajo profesional y sirve para poner en practica las habilidades de análisis y síntesis.

Existen diferentes tipos de metodologías o técnicas que se emplean en la investigación, pero lo importante es referenciar los documentos consultados y evitar el plagio.

2.- Examen general de conocimientos: como su nombre lo dice, es un examen que se realiza basado en el conocimiento general, que se adquirió durante el transcurso de los estudios de licenciatura, con la finalidad que el alumno pueda demostrar que es capaz de ejercer el nivel académico que sustenta y poner en practica dichos conocimientos, de esta manera obtener el título profesional.
3.- Trabajo escrito profesional: Consiste en la elaboración de un documento, basados en conocimientos actualizados y vinculados al campo profesional del egresado, aplicando la experiencia académica profesional adquirida durante su formación, que facilitará la elaboración de un trabajo académico profesional por escrito. Las características que debe tener son: portada, índice, introducción, cuerpo del trabajo, conclusiones y aportaciones, fuentes de información primaria; puede tratarse de un estudio descriptivo o propositivo.

4.- La investigación: tipos de investigación y método científico; la investigación es de vital importancia para impulsar los proyectos educativos y culturales con fundamento, aplicando la ética, que contribuya a generar una nueva forma de ver a la investigación como algo  básico en todos los niveles educativos, implementarla como un componente fundamental para la vida cotidiana que ayudara sin duda, como instrumento esencial para un cambio social y con ello mejorar la calidad de vida de los integrantes de la sociedad.  Por lo que la sociedad universitaria debe contribuir para la formación de recurso humano incentivando la investigación y que esta no se vea como algo tedioso y obligatorio; si no verlo con sentido de responsabilidad como un servicio a la sociedad, para aplicar el conocimiento científico.

*Tipos de investigación:
Existen diversos tipos de investigación, la selección de esta depende del objeto de estudio a realizar; entre los principales están:

-Investigación histórica: las principales fuentes y técnicas para obtener datos es a través de la revisión documental, vestigios y objetos reales, incluso con personas que tuvieron relación directa con los acontecimientos estudiados o que cuentan con información valida y confiable de estos hechos.

-Investigación documental: consiste en la investigación de información escrita de determinado tema, para establecer las etapas, diferencias, posturas, relación o estado actual del conocimiento respecto al tema objeto de estudio.

Las principales fuentes son; documentos escritos, fílmicos y también documentos grabados.  En este tipo de investigación están las denominada “estado del arte”, se caracterizan por abordar problemas de carácter teórico y empírico relevantes en el tema objeto de estudio.
El propósito de los estados de arte, es mostrar el estado actual del conocimiento en un tema específico, no son un inventario del conocimiento, dado que implica analizar la información documental revisada, sin obviar el aspecto epistemológico y el contexto en los que se dieron y dan estos conocimientos.
- Investigación descriptiva: consiste en describir las características fundamentales, rasgos de la situación o fenómeno objeto de estudio y la descripción detallada de las partes, categorías o clases del objeto, es uno de los métodos más utilizado por los principiantes en la investigación, planteando una hipótesis soportada con encuesta, entrevista, observación y revisión documental.

-  Investigación correlacional: el propósito principal de esta es mostrar o examinar la relación entre variables o resultados de estas.

-  Explicativa o causal: es para los expertos el nivel más alto de la investigación no experimental; el investigador estudia el por qué de las cosas, hechos, fenómenos o situaciones, se analizan causas y efectos de la relación entre variables.

- Estudio de caso: es utilizada ampliamente por sus excelentes resultados en diversas ciencias, permite estudiar a detalle la persona, institución, empresa o el grupo objeto de estudio; mediante un proceso cíclico y progresivo de lo que se quiere investigar, utilizando información cualitativa y cuantitativa.  Para los expertos esta investigación enfrenta la dificultad de no poder generalizar los resultados obtenidos del caso objeto de estudio.  Las técnicas más utilizadas son: observación estructurada, entrevistas, cuestionarios, diarios, autobiografías, documentos personales, etc.

- Experimentales: se caracteriza porque el investigador actúa conscientemente sobre el objeto de estudio, para conocer los efectos de los actos producidos por el mismo investigador para probar sus hipótesis, se dice que el conocimiento que resulta de está investigación,  es realmente valido y científico, pero al grado también, de convertir al ser humano en estudio, en un objeto manipulable para el investigador; viéndose así, como un instrumento y objeto al servicio de la ciencia y no con el fin de servir al ser humano, así es visto en ciencias como la psicología, educación y medicina.

- Otros tipos de investigación: son las seccionales o transversales y longitudinales.

* Seccionales o transversales: se obtiene información del objeto de estudio por única vez en un momento dado, puede ser descriptiva o explicativa.
* Longitudinales: a diferencia de la anterior se obtienen datos de la misma población en diferentes momentos en un periodo determinado, con el fin de examinar sus variaciones en el tiempo.

Método científico: es un conjunto de postulados, reglas y normas para el estudio y la solución para los problemas de investigación, predominan tres métodos científicos básicos, estos son: 
· El baconiano, postula el desarrollo de la inducción.
· El galileano, postula la experimentación.
· El cartesiano, postula la duda fundamentada en el análisis y síntesis de los problemas.

También existen otros métodos, como son: inductivo, deductivo, inductivo-deductivo, hipotético-deductivo, analítico, sintético, analítico-sintético, histórico-comparativo, cualitativos y cuantitativos.

Principales características de la ciencia; se habla principalmente de 15 características, y responden principalmente a la ciencia fáctica o modelo general de ciencia positivista.
Hugo Cerda (1998) menciona varios componentes básicos de investigación científica por mencionar algunos son: La selección del tema de investigación, El problema de investigación, Objetivos generales y específicos, Marco teórico, Recursos humanos, Delimitación de población, fuente de datos, etc., etc.

* La elección del tema y sus delimitaciones: algunos aspectos a tomar en cuenta al momento de elegir un tema de investigación son; 
· búsqueda y definición del tema
· Criterios para considerar la pertinencia del tema
· Medios para categorizar la relevancia del tema
· Titulo del tema por investigar.

- Delimitación del tema: se refiere a la dimensión en espacio geográfico, periodo del tiempo y perfil sociodemográfico del objeto de estudio.

- Tiempo: hace referencia al tiempo que se toma en cuenta con relación a hechos, fenómenos y sujetos de la realidad; deben ser uno, dos o más años y pueden ser transversal o longitudinal.  Es necesario precisar el parámetro del tiempo al momento de la recogida de los datos.
Conclusión. 

Después de realizar la lectura y análisis de la antología proporcionada, concluyo que es muy importante como parte de mi formación en la maestría despertar el interés por la investigación, basada en el conocimiento científico, así como también ponerlo en práctica, dado que en las diversas ciencias y en el ámbito de la salud es muy importante tener el conocimiento basado en evidencia, e interesante y enriquecedor tanto en el ámbito laboral como en  la trayectoria individual.
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