Rickert, cuando anuncia que, puesto que es el interés del investigador el principio de selección, el fundamento del recorte no puede provenir de otro lugar que no sean sus valores.
Cuando max weber postula la idea de una neutralidad valorativa que debe seguir todo investigador en ciencias sociales.
OBJETIVIDAD CIENTIFICA Y NEUTRALIDAD VALORATIVA
El positivismo acepta como único conocimiento válido al conocimiento verificable y mensurable, visible, desde que se concibió la estadística como una manera de cuantificarlo todo a través de muestra, se encuentro la metodología más idónea y coherente para el paradigma positivista, parpara poder explícita, controlar y predecir.
LA ESCISION HECHO/VALOR
Fenomenismo es un término que se acuño en los tiempos modernos para designar teorías según las cuales nunca tenemos que lidiar con la realidad tal como es en sí misma.
El fenomenismo es la idea de que los objetos físicos no existen como cosas en sí mismos sino solo como fenómenos perceptuales o estímulos sensoriales colocados en el tiempo y el espacio.
FENOMENISMO
El paradigma positivista o naturalista, se caracteriza por el alto interés por la verificación del conocimiento a través de predicciones. Algunos lo llaman paradigma prediccioncita, ya que lo importante es plantearse una seria de hipótesis.
El problema del conocimiento nace con el hombre y lo ha acompañado durante toda su evolución hasta nuestros días, y seguirá siendo un problema de reflexión permanente, incluso en lo que se denomina la posmodernidad.
El espíritu científico descansa sobre la capacidad del pensamiento humano de conocer la verdad y descubrir las causas de los fenómenos naturales y de los hechos sociales.
LA CONCEPCION ANALITICA DE LA CIENCIA 
EL POSITIVISMO: NATURALISMO Y UNIDAD METODOLÓGICA
LA PROBLEMÁTICA EPISTEMOLOGICA DE LAS CIENCIAS SOCIALES

