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INTRODUCCION
El presente trabajo consta sobre un pequeño ensayo en el cual se hablarán los temas más relacionados sobre el método contable, para que nos sirve el método contable, cuál es la estructura, cómo es la dinámica o más bien como se mueve una empresa, los tipos de hechos económico cómo contables, también se presentará en que consiste la dualidad, no solo nos enfocaremos en eso sí no que también como es que podemos expresar analíticamente la dinámica empresarial, por qué mucha información a veces no es buena si no hay una buena precisión en como se interpreta para que cualquier persona pueda saber de qué se trata, esperando que sea de su agrado.


EL METODO CONTABLE
La base del método contable Es una manera de “ver” y “entender” los hechos contables, según la cual en cada hecho hay siempre al menos dos componentes patrimoniales, entre los cuales se establece una relación de causa-efecto que es precisamente lo que se propone revelar la contabilidad.( Larrán Jorge, M et alt. (2008): Capítulos 4 y 5).
Como  mencionamos un poco en la introducción sobre lo que trataría el presente ensayo, retomamos un poco sobre otro autor nos dice para que es útil el método contable, en el párrafo anterior escribe que es una manera de ver e interpretar todos los hechos contables de la empresa, es necesario poder interpretar la situación en la que se encuentra, todo está relacionado con información financiera la cual nos ayudara a recabar la información necesaria para poder realizar la actividad correspondiente.
Hay tres tipos de hechos contables: permutativos, modificativos y mixtos. Hechos permutativos: Son aquellos que hacen variar dos o más cuentas de Activo o Pasivo, pero no cambian el capital líquido. Obligatoriamente intervienen dos cuentas de Activo o Pasivo, como mínimo. Esto significa que no hay beneficios ni pérdidas al realizar la operación, Otra clase de operaciones que se producen en la empresa son los HECHOS MODIFICATIVOS. Son aquellos en los que se produce una variación en alguna cuenta de Activo o Pasivo, alterando el capital. (Los hechos contables, s.f., p. 2-3).
Para profundizar un poco más sobre el tema me permití, investigar un poco más sobre los diferentes tipos de hechos contables, que nos van a servir para poder realizar nuestras actividades en el ámbito contables, lo que el autor nos dice sobre los tipos, es que existen tres tipos los cuales el primero nos permite hacer variar dos o más cuentas del activo o pasivo, pero de ninguna forma nos cambian el capital, mientras que el siguiente tipo altera el capital, cuando la variación del activo o el pasivo son alterados.
[bookmark: _GoBack]Hasta estos momentos se ha indicado que para conocer los valores con los cuales se forman los estados financieros es necesario llevar una serie de cuentas para anotar en ellas todas las variaciones que afecten a los elementos del Activo, del Pasivo y del Capital, por las operaciones efectuadas por el negocio. (Hasta estos momentos; s.f., p. 26)
Sabemos que la información financiera nos acerca más a todo lo relacionado con la empresa, toda la operación que rige en ella, para poder formar un estado financiero, es necesario realizar una serie de cuentas, la cual nos indique que es lo que afecta a nuestro activo, bien antes mencionado sabemos que el activo son todos los bienes y derechos con lo que cuenta la empresa, y el pasivo todas las deudas, obligaciones, así que tomando en cuenta estos puntos nos permitirá saber cómo se encuentra nuestro capital, en la vida cotidiana lo podemos aplicar en causa y efecto, así mismo sucede al realizar algún estado financiero, para poder determinar bien la situación hay que saber interpretar la información que se nos plantea, para poder cargar o abonar dependiendo cual sea la situación como se muestra abajo. 

                                  Debe                              Haber
                           Activo                     pasivo + capital
                          600,000.00          200,000.00 + 400,000.00
(Imagen sacada de la antología, p.27)
En la interpretación de arriba nos indica el activo ha sido cargado, mientras que el pasivo y capital han sido abonados, hay distintas formas de como plasmar cada cuenta, como anotación dejamos saber que los aumentos del activo se cargan, mientras que las disminuciones del pasivo se abonan, todo dependerá a que cuenta se cargan y a cuál se abona.
Las cuentas de Gastos de venta y administración están destinadas únicamente al registro de operaciones que producen disminuciones del Capital razón por la cual siempre se deben cargar, puesto que, de acuerdo con las reglas instituidas, las disminuciones del Capital se deben cargar; en consecuencia, como únicamente se cargan, su saldo siempre ser deudor. (Las cuentas de, s.f. 32).
Hemos hablado sobre el movimiento que tiene el capital mas no el de cada una de las cuentas del capital, hay casos en los cuales se debe cargar, pero hay otras que debemos de ver como se abren las operaciones. 
La dualidad económica no es otra cosa que reconocer todos los derechos (activo) y obligaciones (pasivo) de una empresa. ¿Por qué? Porque una empresa como actividad económica organizada, tiene una entidad claramente definida, en donde adquiere, tanto derechos como obligaciones desde el punto de vista contable, pero no así desde el punto de vista jurídico, por lo que se vuelca en una ficción necesaria para poder organizar los bienes económicos. (La dualidad económica, s. f.)
Con respecto a dualidad es la existencia de dos caracteres distintos, así que  en contabilidad lo representamos como todos los derechos, en lo que respecta al pasivo, como las obligaciones de la empresa, toda empresa tiene un sistema de información la cual nos ayuda a definir como activo, pasivo, para así llevar un mejor control de todos los recursos que en ella se puedan utilizar.
Para registrar en las cuentas un hecho contable debemos contestar las siguientes 5 preguntas: que cuentas resultan afectadas. De qué masa patrimonial o elemento de la ecuación del balance ampliada forma parte aquellas cuentas. Aumentan o disminuyen. Cuál es el importe monetario de la operación. En qué lado – Debe o Haber -  procede anotar el importe de acuerdo al convenio de cargo y abono. (Larrán Jorge, 2008, p. 5)
Antes de que realizamos nuestro trabajo hay que saber de qué se trata lo que se va a expresar, que cuenta va a discutir, que cuenta va a aumentar todo es muy importante, hay que observar muy bien cuál es la finalidad de cargo y abono, para que desde un principio quede nuestro trabajo no tengamos que estar borrando, corrigiendo.
Forma en que se debe proceder para registrar las operaciones. Para registrar las operaciones, en primer lugar, se deben analizar, es decir, se debe determinar la variación que sufren las cuentas afectadas y, después, se deben aplicar las reglas del cargo y del abono. (Para registras las, s.f.35).
Todo debe de llevar un orden, el procedimiento que se lleva para poder saber a qué se carga y a cual se abona debemos leer detenidamente nuestro planteamiento, hacernos una sería de preguntas, para qué?, Por qué?, Ya que a partir de ahí podremos realizar nuestro balance de la mejor manera, ya que si no interpretamos bien nuestro planteamiento cargaremos mal, o abonaremos mal, por eso es necesario saber las cuentas del pasivo y el activo. Citamos un ejemplo de la antología, operaciones, (s.f).
Operaciones. Vendimos mercancías por $50 000.00 en efectivo. Análisis de la operación
+ Ac Caja Ac       $ 50 000.00
Mercancías        $ 50 000.00  (pág.35.)
En el ejemplo anterior debemos analizar que se va a realizar, determinamos que caja se carga por la cantidad de $50,000.00, en mercancías se abona por la cantidad de $50,000, se va a cargar dicha cantidad por qué el pago es efectivo, ahora ya sabiendo cual se carga, cual se abona, ahora debemos plasmar el análisis en un libro especial llamado diario, después podremos deducir que a todo aumento del activo corresponde a una disminución en el activo mismo, un aumento en el pasivo, un aumento en el capital, aquí entenderemos sobre la ley de la partida doble,
La partida doble consiste en registrar, por medio de cargos y abonos, los efectos que producen las operaciones en los diferentes elementos del Balance, de tal manera que siempre subsista la igualdad entre el Activo y la suma del Pasivo con el Capital. (La partida doble consiste, S. F., P. 40).
A lo largo de estos temas ya sabemos sobre los antecedentes de la contaduría pública, en qué consiste, cómo se aplica, la ley de la partida doble es registrar por medio de cargos, abonos, puede ser tan sencillo pero un error puede desestabilizar la suma igual entre el activo y la suma del pasivo con el capital,  una vez teniendo todos los datos necesarios la empresa nos solicita un estado de Cambios en el Patrimonio la cual sus objetivos son Presentar el resultado del periodo sobre las partidas de ingresos y gastos, también todo los efectos en los cambios de las políticas contables si hubo algunas correcciones de los errores reconocidos en el periodo, los importes de las correcciones hechas, dividendos y otras distribuciones recibidas durante el periodo por los inversores o inversionistas en patrimonio, Información a presentar en el estado de cambios en el patrimonio, un resultado total del periodo mostrando de forma separada los importes de las controladoras y las no controladoras, para cada componente de patrimonio, los efectos de la aplicación retroactiva o la re expresión retroactiva reconocidos, la información puede ser presentada en formato de Columnas, este debe contener los saldos iníciales y finales de cada elemento del patrimonio.
Según el método que vayamos a utilizar es como debe ir los montos de las transacciones con socios o accionistas, debe mostrar por separado las distribuciones, debe contener los saldos al inicio del periodo y a la fecha del Balance de las utilidades o pérdidas acumuladas que haya lugar, los movimientos del periodo a informar.


 


CONCLUSION
Podemos darnos cuenta que la contabilidad es una parte fundamental en nuestras vidas, ya que si tanta teoría, nosotros hemos aplicado muchas veces la contabilidad de manera empírica, este pequeño ensayo nos da a conocer los puntos que debemos tomar en cuenta para realizar un documento en el cual si llevamos un orden en nuestra información podremos obtener un balance de todo nuestro trabajo.
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