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La base de actividad de actividad
Para que un costo sea variable debe fluctuar en relación con alguna unidad. Esta unidad es la base de actividad. Una base de actividad es una medida del esfuerzo que opera como factor causal en la ocurrencia del costo variable. Estas bases de actividad son frecuentes conocidas como conductores o ejes del costo. (Fernando, 2012)
Yo estaba en el espíritu (extasiado en su poder) en el día del señor y oí detrás de mí de una gran voz como el llamado de una trompeta de guerra.
Diciendo: Yo soy el alfa y la omega, el primero y el ultimo, escribe con prontitud en un libro lo que vez (tu visión), y envíalo a las siete iglesias que están en Asia a Éfeso, Esmirna, Pèrgamo, tiatira, sardis filadelfia y laudicea. (fernando, 1999)
Son absolutamente inocentes lo único que ellos hicieron en iguala fue auxiliar a los jóvenes que estaban resguardados en el hospital y la zona para proteger al resto de los cuidadanos que se encontraban hahy presentes en ningún momento ellos participaron en la desaparición de nadie desde el inicio de los hechos nadie hizo referencia del ejercito mexicano (excelsior, 2022)
Durante la presentación de mis teorías analizo por que nos enamoramos de una persona y no de otra, la experiencia del amor a primera vista, la fisologia del afecto y de la infidelidad, el origen de nuestra conciencia y muchas otras creaciones del impulso sexual humano finalmente en el ultimo capitulo utilizo toda esta información para hacer algunas predicciones. (julio, 1992)
Watsapp plus es una aplicación que nos permite comunicarnos desde los lejano y también podemos hacer llamadas también se pueden ocultar los chats y congelar la ultima vez y también  (plus)
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