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PRIMER CURSO DE CONTABILIDAD.
Libro físico.
De acuerdo con Lara, menciona lo más básico de contabilidad; como nos damos cuenta lo más básico viene siendo activo y pasivo.
ACTIVO: el activo representa todos los bienes y derechos de una empresa.
PASIVO: el pasivo representa todas las deudas y obligaciones a cargo de una empresa. (Flores, 1995)

CONTABILIDAD Y FINANAS PARA DUMIES.
Libro digital.
La contabilidad es la diciplina que enseña las normas y procedimientos para ordenar, analizar y registrar ciertas operaciones, y también permitir la toma de decisiones. Por otra parte, se dice que es la que se encarga de obtener información del patrimonio de la empresa y sus resultados (A Pilar, s.f).

LA EVOLUCION DEL ARTÍCULO CIENTIFICO.
Revista científica digital
Menciona que la evolución del articulo científico, llevaron a cabo tres puntos de vista la primera es: la presentación (organización de los textos tablas y gráficos, citas etc.) el estilo (sintaxis, elección de palabras etc.) y forma de argumentas las palaras realizadas. (Abadal, 1965)

OCURRENCIA DE FENOMENOS NATURALES Y DESASTRES 
 Noticia del periódico
Para los periodistas entrevistados, los fenómenos naturales principalmente los de tipo meteorológico- se encuentran cargados de un potencial de peligro; es decir, se considera que su presencia puede resultar dañina para determinados grupos sociales, sobre todo aquellos que habitan en zonas carenciadas. (González Alcaraz, 2007)




¿EN DONDE VIENE EL PLASTICO?
Pagina web
Los plásticos se conforman de polímeros orgánicos sintéticos derivados principalmente de los combustibles fósiles. En términos simples, es un material que no suele descomponerse fácilmente, mucho menos de forma natural, por lo que llega a ser convenientemente resistente y adaptable para muchos usos que podamos necesitar. (Gálvez, 2021)
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