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TEXTO NARRATIVO: El firulais vivía en Huehuetán, pero era desobediente se salía de su casa y corría el riesgo que lo mataran, en una ocasión la dueña del perro estaba preocupada que le sucediera un envenenamiento por un vecino y desde ese entonces decidieron que cambiara de dueño, a los tres días llego a casa de la señora Julieta Guzmán Pérez ella le enseño hacer obediente y a bañarse cada cinco días, hoy en día es parte de la familia.  

TEXTO DESCRIPTIVO: Firulais es un perro pequeño de color blanco con abundante pelo, es un perro colocho de orejas grandes de ojos pequeños de trompa larga manos y patas muy chiquitas, gordito le gusta las tortillas no le gusta las croquetas es educado muy alegre contento cariñoso.

TEXTO EXPOSITIVO: Tema alimentación adecuada y cuidados específicos del perro. La alimentación ideal debe contener una combinación de, grasas, carbohidratos, vitaminas; todo esto en las proporciones adecuadas para cubrir las necesidades nutricionales del perro según su raza, tamaño y edad. Cuidados del perro: alimentación de calidad, educación animal, higiene del perro, paseo, actividad física, y atención medica veterinaria.

TEXTO ARGUMENTATIVO: Es cuando se realiza una exposición de un tema determinado y para poder convencer a los auditores debemos de comprobar con la bibliografía de un autor además se busca transmitir un punto de vista sobre un tema en particular con la intención de persuadir al receptor.
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