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La importancia de la redacción en mi formación profesional 

En este ensayo hablaremos sobre la importancia de la redacción en mi formación profesional, ya que es de uso indispensable por qué nos ayuda a desarrollar el pensamiento y nos ayuda a organizar y desarrollar ideas para poder compartir con nuestros entornos, ya que hay probabilidades de que los profesionistas escriban mejor, y que tengan una comunicación más efectiva y que se logre entender mejor el mensaje. También el uso correctamente de la ortografía nos ayuda a tener un mejor campo laboral, ya que obtendremos la capacidad de comunicar eficientemente las ideas, planes, objetivos y nuestras metas sin ningún problema; también es de uso correctamente la escritura ya que nos puede ayudar a fomentar las oportunidades laborales, ya que al redactar algún escrito bien ortografíado y estructurado, dejamos al interlocutor una sensación muy agradable.
La escritura es un método de representación de el lenguaje de forma visual o táctil. Un sistema de escritura se utiliza símbolos que representen los sonidos del habla para comunicar pensamientos e ideas de forma legible, mediante la lectura y la escritura el profesionistas realizará un proceso de análisis y síntesis que nos llevaría a comprender contenidos tu a expresar las ideas y puntos de vista bien argumentados correctamente, escribir bien, en forma coherente y ordenada detonando un pensamiento claro
La lectura no solo contribuye al mejoramiento de los estudiantes en la formación vocacional, si no para nuestro crecimiento profesional, ya que nos ayudará a crear hábitos de reflexión, análisis, esfuerzo, concentración, recear, gozar, entretener y distraerse, la escritura es una herramienta de comunicación que nos otorga la habilidad de compartir información a lo largo del tiempo y el espacio con múltiples individuos ya sea explicando, contando u opinando, al momento de redactar debemos poner más atención en como escribir cada palabra.
Por eso es muy importante la redacción en nuestra formación profesional, para prepararnos sin importar lo que se estudie siempre habrá un vínculo con la redacción.


«Escribir es un oficio que se aprende escribiendo»
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