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Coccidiosis en aves 
 
La coccidiosis en aves es una enfermedad producida por protozoarios, concretamente coccidias, que se contagian por vía oral-fecal, se reproducen en el interior del ave afectando al tracto gastrointestinal y posteriormente se distribuyen en las heces originando nuevos focos de infección. (Arana, 2016) 
 
En las aves de corral, la infección por coccidias causa enteritis parasitaria en múltiples partes del tracto gastrointestinal, provocando bajo desempeño, perdida de la pigmentación, diarrea y en casos severos puede provocar la muerte del animal. La coccidiosis es ocasionada por un protozoario del género Eimeria, estos parásitos unicelulares son huésped específico y muchas de las especies invaden solo un segmento especifico del intestino. 
(PennStates Extension, 2021) 
 
La Coccidiosis aviar es una enfermedad producida por protozoarios, los cuales afectan de manera frecuente a diversas aves domésticas y otros ejemplares, estos al ser contagiados por la infección presentan ciertos signos como debilidad, alteraciones en el sistema digestivo y otros síntomas de la Coccidiosis en aves. (Hablemos de aves, s.f.) 
 
Se han descrito nueve especies de Eimeria a partir del pollo. La infección concurrente con dos o más especies de coccidia es común. Cada especie de Eimeria provoca separaciones y enfermedades distintas, reconocibles e independientes de las demás especies. Sin embrago, para fines de diagnóstico, las características de identificación de lesiones macroscópicas tradicionales son adecuadas y se puede hacer un diagnóstico satisfactorio. 
(Serrano, 2018) 
 
Afecta a diferentes tipos de aves, incluyendo aves domésticas y de granja. En este último caso, los pollitos en desarrollo y los adultos jóvenes son más susceptibles a la enfermedad. Los pollitos de menos de tres semanas o los pollos maduros muy rara vez sufren esta enfermedad. 
(Wiki animales, s.f.) 
 
Reproducción de Aves 
Las gallinas y los gallos poseen órganos reproductores similares. Existe la duda si el macho posee órganos reproductores, y la respuesta es que sí, posee un pene en forma de globo, capas de reservar esperma. Mientras que la gallina posee una cloaca en la cual son depositados los espermas. 
(Coello, 2018) 
 
la fertilización se realiza internamente y estas incuban sus huevos. Las gallinas son especies polígamas ya que hasta 10 gallinas pueden llegar a aparearse con el mismo gallo. El proceso de reproducción de gallinas ponedoras se da en primavera y verano y solo al cumplir los 6 meses estás pueden reproducirse. Uno de los factores que favorece la reproducción es la luz por esta razón se recomienda que están pasen varias horas al día en la luz. 
(Gallina ponedora, s.f.) 
 
La reproducción de las gallinas y la formación del huevo se logra en 4 fases. La primera es la ovulación dentro del ovario, se desprende el óvulo de la ovoteca hacia el oviducto. La segunda se fecunda en el infundíbulo, luego, se nutre con albúmina y se acondiciona al huevo con membranas testaras para la cáscara. En la tercera fase se forma la cáscara para la protección de la yema, este proceso ocurre en el útero. La cuarta consiste en la salida o expulsión del huevo por la cloaca. 
(Chuso, 2021) 
 
Al igual que ocurre con otras aves, el gallo y la gallina realizan un curioso ritual de apareamiento. Cuando el gallo capta que ella está receptiva empieza a hacer una especie de baile a su alrededor. Baja una de sus alas y empieza a moverse en círculos. La gallina puede agachar la cabeza para mostrar que está lista o escaparse inicialmente. Sea como sea, el gallo acabará por cogerla y subirse encima, agarrándola de la cresta o de las plumas de la zona del cuello. 
(Pazo de Vilane, 2020) 
 
Los pollitos gemelos pueden llegar cuando el ovario libera dos yemas al mismo tiempo. Las yemas se llevan juntas al oviducto de la gallina y se forma una única cáscara alrededor de ellas. Así, dos embriones de gallina son encapsulados por el mismo huevo. Pero una vez que los polluelos están listos para eclosionar, se encuentran con un problema. Para salir del huevo, los polluelos suelen tener un espacio entre el pico y la cáscara, cosa que no ocurre en un huevo doble. Los polluelos gemelos se picotean mutuamente sin poder encontrar la pared de los huevos. 
(Habitat3, 2021) 
 
 
 
Engorde en aves 
Las gallinas de engorde son los pollos criados en granjas para ser consumida su carne. Se les llama así, cuando están en su primera fase de vida, bajo cuidados especiales para garantizar que ganen peso y que su nutrición sea balanceada entre proteínas y vitaminas, con la finalidad de sacrificarlas una vez hayan alcanzado el nivel de desarrollo esperado. 
(Gallinas de engorde, s.f.) 
 
Estas aves se crían específicamente para la producción y consumo de carne, tanto los gallos como las gallinas de engorde se sacrifican para consumir carne. Según datos millones de pollos de engorde fueron sacrificados solo en los Estados Unidos. 
(+gallinas.com, s.f.) 
 
Se trata de garantizar que se desarrolle físicamente, con buenos músculos, huesos y grasa corporal. Los machos en fase inicial deben recibir unos 1500 gramos, mientras que las hembras unos 12000 gr. Se usan harinas o crombelizados según el hábitat. En pellets se le ofrece solo la última semana de engorde. 
(Gallina top, s.f.) 
 
Las aves de mayor consumo son los pollos y las gallinas, de estas últimas existen diversas razas que cubren necesidades específicas, por ejemplo, las gallinas ligeras producen huevo, para consumo de carne están las gallinas pesadas y las gallinas semipesados que son con doble propósito (carne y huevo); los pollos son aquellas aves que en su mayoría se ocupan para consumo de carne y es conocido como pollo de engorda y se obtiene de las gallinas pesadas. 
(Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural, 2015) 
 
La dieta a base de maíz es uno de los alimentos más populares para gallinas, pues se considera al maíz como uno de los mejores granos para las aves, aportándole la energía y vitaminas necesarias para los pollos. Adicionando ingredientes con alto contenido proteico se genera una excelente mezcla proteica que ayuda a los pollos a crecer y desarrollar musculo en menor tiempo. 
(Cria de aves, 2021) 
 
                                        Picaje de aves 
Las aves domésticas se desarrollan en un ambiente diferente a su hábitat natural. Por lo tanto, los cambios en la presión ambiental y las condiciones emocionales o físicas pueden llevar a que se desarrolle este comportamiento. El Picaje es la práctica es muy frecuente en las especies de loros en cautividad, cacatúas, canarios. 
(Hablemos de Aves, s.f.) 
 
Una cama en malas condiciones suele ser causa del Picaje en aves. Las gallinas tienen la necesidad de una cama seca y friable para que puedan desarrollar sus conductas de búsqueda de alimento o baño de plumas. Por ello, ante la falta de una cama adecuada, el animal buscara material alternativo para buscar comida y utilizara lo que este a su alcance, que puede ser las plumas de otras gallinas. 
(Críadeaves.com, 2021) 
El picaje de gallinas se da por muchas causas, pero principalmente por estrés. 
Las gallinas empiezan a quitarse las plumas con el pico, hasta lesionarse. 
(Asociacion española de ciencia avicola, 2023) 
 
Lo primero que debemos hacer frente al primer episodio de canibalismo o picaje es detectar tanto a los animales picados y/o heridos, como a los animales que han sido los que han agredido o han comenzado la acción. 
(planeta avícola, 2021) 
 
Para entender por qué se picotean a sí mismos o a sus hermanos a veces incluso hasta la muerte, es necesario averiguar las razones de este comportamiento. Lo primero que los avicultores pueden notar en el cuerpo de los pollos son parches calvos o incluso heridas sangrantes. Las gallinas se picotean fuertemente a la sangre o incluso a la muerte de un pariente. 
(Cornet, s.f.) 
[bookmark: _GoBack]Medicina Empírica en Aves 
El azufre es un mineral que desempeña un papel esencial en distintos procesos biológicos de los seres vivos, incluyendo las aves. Además, muchas granjas y criadores rurales utilizan azufre para eliminar microorganismos patógenos internos y externos que pueden ser causantes de enfermedades en las gallinas y pollos. 
(Críadeaves.com, 2021) 
 
El ajo es muy reconocido por su gran potencial terapéutico, esta hortaliza posee un carácter antibiótico debido a su alta actividad antimicrobiana. Por otro lado, el ajo presenta un efecto modulador en la microbiota intestinal, es decir, inhibe la formación de comunidades microbianas. Por años el ajo se ha utilizado para combatir infecciones que provocan distintas enfermedades de las gallinas, obteniendo excelentes resultados en la utilización avícola. Algunas de las enfermedades o bacterias que se pueden tratar con esta hortaliza son: Salmonelosis en gallinas (Salmonella spp.), Coccidiosis aviar, Gripe aviar, Clostridum spp. 
(críadeaves.com, 2019) 
 
EL jengibre   tiene beneficios para las gallinas, entre ellos podemos mencionar: excelente medicamento natural para combatir todo lo relacionado a infecciones respiratorias como bronquitis, tos, ronquera, gripe, entre otros. También tiene propiedades antiinflamatorias, analgésicas, antibacterianas y antivirales, en general aumenta las defensas del sistema inmune. 
(Criadeaves.com, 2022) 
 
Vinagre de sidra de manzana es un remedio casero para las gallinas y también un suplemento alimenticio, pues contiene minerales importantes, como azufre y potasio. Baja el pH del agua reduciendo la carga bacteriana, evita la formación de algas y previene la coccidiosis. 
(Ok Diario, s.f.) 
 
Para gallos de pelea, la cebolla es reguladora de azúcar en la sangre, Es muy útil en problemas de catarro, bronquitis y faringitis. Así mismo contiene azufre, lo que previene con enfermedades respiratorias 
(Todosobregallosdepelea.com, s.f.). 
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