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INTRODUCCIÓN

A lo largo de este trabajo investigaremos e indagaremos con más profundidad lo que es el moldeamiento.
Sin duda alguna podemos decir a ciencia cierta que es una gran ayuda para los terapeutas hoy en día, principalmente en el trabajo y acompañamiento como puede ser; el mal control de irá, esquizofrenia, bipolaridad, entre algunos otros. 
Pero, ¿Cómo nos ayuda este metodo y quienes son sus predecesores? El moldeamiento es una técnica que se utiliza para favorecer el aprendizaje, sobre todo en menores con necesidades especiales. Fue descrita por primera vez por el psicólogo B. F. Skinner, padre del condicionamiento operante, y supuso un hito fundamental en el desarrollo de este paradigma conductista.
Este ultimo es un gran apoyo para el condicionamiento, ya que hay distintos métodos para lograrlo uno de ellos puede ser la economía de fichas, que para ello tiene un gran extensión para desempeñarlo, así mismo como se van acumulando y de eso mismo van variando las recompensas, depende cuantas fichas junte. Y bien, con esta breve explicación, nos adentramos directo al tema.

Dar forma consiste en reforzar la aproximación sucesiva que lleva al resultado. Desarrollo de la conducta objetivo. Esta técnica se utiliza a menudo para desarrollar bibliotecas de comportamiento que no se han creado o que las personas aún no saben cómo implementar. Dicho esto, dar forma funciona de manera efectiva cuando quieres enseñarlo. Algo nuevo sobre un tema.
El moldeamiento es una gran manera de manejar la terapia cognitiva-conductual, ya que de esta manera se van agregando comportamientos o conductas correctas al paciente, incluso podemos agregarlo y usarlo en nuestra vida, un ejemplo puede ser con los hijos, de una manera muy clara, que actitudes tenga desde su niñez, y así mismo ir formandoles una mejor eduación, y que de eso mismo ellos se puedan desarrollar mejor en las distintas etapas de su vida. 
El moldeamiento esta basado en el condicionamiento operante de Skinner, quien planteaba que era base a acciones realizadas correctamente, lo cual se le llamaba refuerzos positivos, refuerzos negativos, o castigos, estos variaban acorde al desempeño que el usuario demostrara.
Entonces mencionamos que el moldeamiento puede ser aplicado en cualquier etapa de la vida, es evidente que depende la edad en la que se empiece la terapia, dependerá el tiempo con el que se obtendra los resultados esperados, y que ya el comportamiento sea por naturaleza.

CONCLUSIÓN
Gracias a este trabajo, pudimos entender un poco más sobre lo que es el moldeamiento, cual es su función principal y como se va aplicando.
Ya mencionando esto para ir cerrando este trabajo es importante mencionar que se divide en 4 fases, que con brevedad las explicaremos a continuación:
El primer paso: consiste en seleccionar la conducta meta y definirla de forma clara y completa. Es decir con esto, que no es correcto generalizar, ya que se tiene que tener un punto exacto a lo que se desea hacer. 
El segundo paso: consiste en evaluar el nivel de ejecución real. Es decir, se debe saber el nivel inicial en el que se encuentra el sujeto en relación con lo que se quiere enseñar.
El tercer paso: consiste en seleccionar los reforzadores que se utilizarán. Un reforzador es un estímulo consecuente que aumenta la probabilidad de ocurrencia de la conducta
 El último paso: es comenzar a reforzar de forma diferencial las  aproximaciones sucesivas. Lo anterior implica observar la ejecución del sujeto e ir reforzando su conducta en la medida en que se vaya acercando de forma progresiva a la realización de la conducta meta.
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