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                   ECONOMÍA DE FICHAS 

                     INTRODUCCIÓN 

La economía de fichas en el ámbito psicológico es una técnica que se utiliza para mejorar las conductas no deseables en el individuo, y podemos utilizarlo en la vida cotidiana   con reforzadores,  teniendo en cuenta un reforzador efectivo que ayude a la modificación de la conducta.

                        DESARROLLO 

La economía de fichas es la técnica que los psicólogos proponen para el mejoramiento de conductas no deseables en el individuo, ya que su objetivo es eliminar o disminuir las conductas que el individuo no desea tener,  ya que es muy útil cuando deseamos generar una motivación o interés hacia actividades que puedan NO resultar atractivos para determinadas personas, por ejemplo cuando queremos que un niño no grite, tenemos que utilizar un reforzador que le agrade  que en este caso sería un dulce o un paseo, al momento de decir que guarde silencio y no hace caso ahí es donde queremos eliminar esa conducta del pequeño y para ello tenemos que utilizar el reforzador que es el dulce o el paseo,  decirle al niño que guarde silencio y se le dará una ficha  por hacer caso  y cada vez que haga caso se le dará una ficha, esas fichas la tiene que acumular por una semana y que el fin de semana obtendrá un premio.
Se recomienda que siempre se cuente con la ayuda de una persona externa para poder aplicar el programa de economía de fichas. De esta manera se contará con una motivación extra. Aun así, sabemos que esto no es siempre posible. Por eso, en el caso de los adultos, aunque no se realiza el programa de economía de fichas de manera completa, se puede establecer con uno mismo un programa de refuerzos y castigos. Eso sí, deberemos tener fuerza de voluntad para poder aplicarlo correctamente y que tenga efecto. 

CONCLUSIÓN 

La economía de fichas es útil cuando intentamos aumentar la frecuencia de una conducta deseable o cuando intentamos disminuir la frecuencia de una conducta poco deseable. Aunque se suele utilizar con niños, también es eficaz en adultos. En cualquiera de los casos es recomendable contar con la ayuda de otra persona para poder aplicarla.
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