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 1.1 LOS AÑOS DE LA CONQUISTADebido a los acontecimientos que implicaron el cambio radical o de valor simbólico hubieron otros que se manifestaron de modo menos visible o de manera gradual.
 La caída de México - Tenochtitlan no marco un lindero absoluto o introcovertible entre un antes y un después.

Los relatos tradicionales de la historia mexicana dan por sentado que la época colonial, también llamada novohispana o virreinal, se inició tras la caída de México -Tenochtitlan en 1521.

Desde a mediados del siglo XV, establecieron enclaves comerciales en algunos puntos de la costa de África, india y el sudeste asiático así también ocuparon cabo verde, los azores e islas del atlantico.





Al mismo tiempo el continente americano aun no así llamado, pero ya definido como las indias o nuevo mundo empezaron a participar un circuito de intercambios abarcando al planeta involucrando apersonas, plantas, animales, manufacturas, metales y todo lo asociado en ello, desde las enfermedades hasta la naturaleza.
Domingo y puerto rico fueron una réplica de las experiencias de las canarias ocupando violentamente la producción de la azúcar haciendo un colapso de la población nativa introduciendo esclavos africanos.






Los fundamentos ideológicos de la presencia de España y América reclamaban sobre su tierra y habitantes radicando en la mentalidad de la época que mantenían viva la mística de la guerra de los españoles cristianos contra los musulmanes.






1.2 PUEBLOS, CONQUISTAS Y DOMINO DIRECTO

El señorío mesoamericano se denominaba en náhuatl altépetl (literalmente agua cerros) era una referencia simbólica al medio físico y su expresión territorial.
Los definía como principado por poseer una cabeza visible, linajes, gobernantes y términos jurisdiccionales o territoriales más o menos delimitados. 

El panorama político económico y social del mundo mesoamericano estaba dominado por un gran número de señoríos, es decir, pequeños estados o cuerpos políticos que tuvieron diferentes grados de autonomía.





La toma de México dio vuelo al proyecto político de los conquistadores que se ubicaron como sucesores del imperio mexicano.
Algunos pensaron que la nueva España estaba a punto de perderse tal vez tenían razón porque la cuidad de México estaba resquebrajada y el fundamento de las alianza tambaleaba. La corona decidió colocar jueces en los pueblos con el cambio que se dio casi todos se individualizaron alrededor de una capilla o por un santo patrono cada pueblo tuvo en su republica un cuerpo de gobierno y en su comunidad un conjunto de bienes colectivos.



Zempoala era uno de esos señoríos, totonaco por lengua y tradición, nahuatlizado por influencia o imposición cultural.
Muchos señoríos como Zempoala habría un millar muchos señoríos estaban englobados en otras construcciones políticas como la alianza tlaxcalteca los restantes eran independientes y se ubicaban por las sierras orientales como la costa del pacifico, la zona zapoteca, tabasco, Chiapas, y Guatemala entre otros lugares.
















1.3 SOCIEDAD Y SOCIEDAD INCRUSTADA
Ahora debemos destacar que los quiebres son debidos a los acontecimientos que resulto un contraste u oposición entre dos mundos.
En los relatos de Cortez cuentan que en batallas y emboscadas mataban a sus enemigos por centenares.

La primera enfermedad fue la viruela introducida por un enfermo en 1520 cuando entraron las tropas.
La muerte en guerra era honrosa para los españoles, pero la muerte causada por las enfermedades introdujo en una tierra en donde eran desconocidas la población no tenía defensas biológicas ni recursos específicos para combatirlas. 







Después de todo lo sucedido muchos mestizos provinieron de uniones legalizadas y estables.
Los españoles se ubicaron como los principales beneficiarios, de la explotación de recursos y mano de obra.
Con las páginas previas que ofrecen un vistazo de la conquista se vieron cambios profundos y al mismo tiempo permanencias y continuidades-

En el siglo XVI las zonas habían quedado casi desiertas el caso más dramático fue la provincia de acalan.
Los españoles rehuyeron de la costa calificándolas como malas y mal sanas la conformación espacial se empezó a moderniza desde el siglo de XVI
En menos de un año esa enfermedad se expandió causando la muerte de no más de tres millones esta tragedia humana se calificó como catástrofe demográfica las otras víctimas de muerte fueron la explotación que desencadenaron por lo menos diez años. 









1.4 NUEVA ESPAÑA, LOS AÑOS DE AUTONOMIA
	UNA CRISIS DESMENTIDA 

También les llego una baja de comercio trasatlántico los Países Bajos septentrionales, Inglaterra y Francia, que evolucionaron hacia el Estado nacional sin perjuicio de su propia expansión.
En la entrada de la segunda mitad del siglo XVII fue creciendo gracias a la llegada de la plata ya que confiables comerciantes y banqueros holandese se dieron cuenta.
<Siglo olvidado o de crisis> surgió considerarse en el periodo de 1650 a 1750. Para eso también hubo fenómenos que justificaron aquellos epítetos, para 1650 las epidemias hicieron una reducción de población de toda nueva España a más o menos 1.9 millones.








Esa imagen gano solidez por su vinculación con la llamada crisis del siglo XVII fue un asunto que intento explicar los desajustes brutales del viejo continente.
Fue en ese entonces cuando las guerras las pestes y las hambrunas expresaron el declive de las potencias en ese entonces dominaban España el imperio otomano y el sacro imperio romano germánico.







1.6 LA MONARQUIA ESPAÑOLA A MEDIADOS DEL SIGLO XVII

El reino lustano el mismo brasil y ss posesiones africans y asiaticas abarcaron terriotorios por todo el globo. 
En su carácter compuesto la monarquia dejo a sus dominios especoalmente portugal y aragon.

El deterioro del comercio oficial no se debió a problemas interno si no al resultado del declive del imperio La monarquía hispánica fue la primera superpotencia europea de la Edad Moderna.







. La monarquía española intentó concentrar sus energías y recursos bajo el gobierno del conde-duque de Olivares, valido de Felipe IV desde 1623. En 1626 se decretó la «unión de armas», intento de obligar a todos los dominios de la Corona a participar solidariamente en los esfuerzos bélicos.
. En 1648 España tuvo que reconocer definitivamente la independencia de las Provincias Unidas y en 1659, tras la derrota ante Francia e Inglaterra, la Paz de los Pirineos selló el fin de su hegemonía en Europa.
Fueron las poblaciones y la economía las que soportaron el peso de la política imperial con sus guerras, bancarrota y crisis monetaria.
Los tesoros americanos no impidieron su derrota en España,













1.7 LAS INDIAS OCCIDENTALES
En el escenario americano la gran expansión territorial de España concluyo mucho antes y el avance ulterior de frontera se hizo de manera paulatina. 
 El caribe y el golfo fueron el campo de batalla que perjudico directamente a nueva España.
El contrabando y la piratería fueron los factores fundamentales que echaron mano a las potencias marítimas europeas. En 1620 al reanudarse la guerra los holandese emprendieron una nueva ola de ataques y fue cuando fundaron la compañía de las indias occidentales y expulsaron a los súbditos portugueses de muchas de sus posesiones en África y Asia.







Finalmente, en 1697 la parte occidental de La Española cayó en manos de los franceses, y se convirtieron en la colonia de Haití.
El orden monopolista español fue finalmente sustituido por la hegemonía inglesa, establecido mediante los diferentes tratados de paz: Madrid (1670), Rijswijk (1697), Utrecht (1713), el cual pusieron fin a la guerra de sucesión española, y París (1763), con el que los franceses quedaron casi eliminados de América.
La amenaza permanente de suspender la comunicación entre España y América se suscito el derrumbe de flotas.
Así pasaron muchos años sin flota inicial y la comunicación la mantuvieron con navíos sueltos oficiales y de contrabando.


	                         1.8 NUEVA ESPAÑA EN EL CONTEXTO DE LA MONARQUÍA


Dada la extensión y los problemas de la monarquía, dependía de que el rey siguiera protegiendo los intereses de los grupos rectores de cada uno.
Era en ese entonces recaudar impuestos que patrocinar intereses locales.
La expresión más sobresaliente del quiebre fue la gestión del virrey marqués de Gelves, empeñado en imponer reformas, y el motín en el que repudio a ellas derribando su gobierno en enero de 1624.
Las provincias del Nuevo Mundo fueron objeto de un nuevo reconocimiento por el Consejo entre las décadas de 1630 y 1650.









De manera desusada, y no obstante el cambio de dinastía reinante en 1700, los prelados ejercieron incluso el cargo de virrey interino durante largos años; tanto en el último cuarto del siglo XVII como en la primera mitad del XVIII. 

Hasta finales del siglo XVII el <<rey católico>> estuvo en guerra con la casa real de Francia la misma que esforzó en apropiarse de los modelos españoles, también de apoderarse de los territorios de la monarquía hispánica, o más bien de los derechos hereditarios sobre ellos. 
Pasado el tiempo fueron los tres primeros lustros del siglo XVII en presenciar la guerra entre las potencia enemigas de España llamada de sucesión del trono español y sus secuelas .










1.9 LA ORGANIZACIÓN ECONOMICA DE NUEVA ESPAÑA

La competencia entre el comercio novohispano y el andaluz no era un enfrentamiento entre criollos y peninsulares, ya que muchos comerciantes «mexicanos» emparentados con familias criollas, nacieron en el norte de la Península Ibérica. 
En 1742 el consulado de México se organizó oficialmente en dos partidos, montañeros y vizcaínos, a ellos debieron afiliarse sus miembros. 
En la economía novohispana interactuaban dinámicas internas —sectoriales y regionales— y externas.
los diferentes sectores económicos y las regiones no se encontraban integrados como lo están hoy en una economía nacional moderna







La producción de la minería de plata fue la creación de u sistema creado a la exportación.
En los inicios del dominio español se limito a surtir el cultivo de la caña de azúcar de nueva España, nen el siglo XVII el caco ya era estimado en algunas partes de Europa nueva España su país de origen se fue convirtiendo en un abastecedor por Venezuela y quito.
Tocante al comercio entre Europa y América, en el segundo cuarto del siglo XVII las estadísticas oficiales de la Carrera de Indias empezaron a registrar un movimiento bajo.
Los contrabandistas y los mercaderes españoles llegaron a Veracruz buscando crear circuitos para penetrar en los mercados internos.








1.10 LA EXPANSIÓN DEL NORTE
. En 1708 surgió San Felipe el Real, la posterior villa de Chihuahua, un papel menos destacado desempeño la minería en el poblamiento del noroeste a excepción de Mazapil donde se producía plata desde el antiguo.
La minería requirió un entorno pacificado y un sustento agrario con haciendas a su alrededor.
La frontera con el territorio de los indios no sometidos fueron avanzando a pasos descontinuos, se  fueron  integrando a ellas zonas hasta entonces fuera del dominio español como la sierra de Nayarit donde en 1721 una tropa acompañada de un misionero jesuita sometió a los coras 







Las misiones dependieron mucho de las tradiciones agrarias prehispánicas, en Baja California. misteriosa región, que en el siglo XVII se tenía por pródiga isla aprobó la Corona en 1697.
Los jesuitas reunieron más de medio millón de pesos en limosna entre 1967 y 1970 para el fondo piadoso de las californias. El avance de los franceses en la cuenca del Misisipi y la fundación en 1685 del fuerte de Saint-Louis, en Texas, alertaron a las autoridades. Aun cuando dicho fuerte fue pronto devastado por las enfermedades y por los indios, los españoles reforzaron su presencia en el noreste.






En 1748 y 1749 Escandón, gobernador del Nuevo Santander, atrajo a más de 540 familias mediante la concesión de privilegios; para 1756 se contaban ya 1475 familias o 6350 personas inmigradas.
Aparte de los asuntos militares discutieron las posibilidades de reforzar el desarrollo económico del norte para traer inmigrantes para reforzar la población.






1.11 EL ORDEN SOCIAL DE LA NUEVA ESPAÑA
La patria, ya fuera el lugar de nacimiento, de crianza o de vecindad, surgió como el referente primario de lealtad frente a la monarquía.
Durante el siglo aquí examinado la sociedad de Nueva España se transformó rápidamente y los contemporáneos peninsulares y criollos no se percataron de la complejidad que los confrontaba con el mestizaje y con la integración cultural.
Un rasgo de ese arraigo fue la aparición de nuevas aglomeraciones: ranchos, puestos, pueblos, villas y desde luego santuarios, ermitas y parroquias.
En las Indias, la monarquía se halló así fincada en el sentimiento que el individuo profesaba «a su patria, a su rey y a su Dios».







La antigüedad se acentuó y fue española la categoría que termino por imponer sus carácter unitario, algunos de los indios del barrio de México de puebla y de Valladolid de Michoacán se hicieron pasar por mestizos para reclamar la exención del tributo los juicios nunca fueron unánimes por sujetos como los mestizos  la sangre española asimilaba las demás sangres los cuerpos sociales podían llegar a oponerse al monarca con tal de salvaguardar la red publica 










1.12 LA CULTURA Y LAS ARTES

. La inmensidad del Nuevo Mundo siempre fue un desafío descomunal para la empresa de la cristianización, poblamiento y gobernación. Así que por lo tanto  fue preciso construir respuestas sintetizadoras, estables y permanentes que abarcaron la diversidad autóctona asumieron las corrientes migratorias mestizajes y cambios culturales .
El orden social de Nueva España contó con códigos que permitieron a sus grupos pensarse como un conjunto de corporaciones y comunidades en un régimen de cristiandad.
Los fundamentos de la cultura novohispana hundieron sus raíces en una tradición antiquísima de origen mediterráneo trasplantada.









Obispos y concilios construyeron la imagen del indio idólatra. Por ejemplo, hubieron evidencias de falsos sacerdotes indios, cuando en realidad el sacerdocio les estuvo vedado a los naturales, salvo excepciones, hasta 1697.
El contenido principal del arte en los reinos de las Indias estuvo ligado con la implantación del cristianismo. Los temas y la mayor parte de los maestros fueron de origen europeo.
Los fundamentos de la cultura novohispana hunden sus raíces en una tradición antiquísima de origen mediterráneo trasplantada.
La religión, la lengua y el derecho se identificaron entre sí y siguieron una misma evolución. La cristianización, desde un principio, fue la única fuente de legitimidad del poder del rey en el Nuevo Mundo.











1.13 APARECE CONCLUSIONES
Hispanoamérica se gano un lugar en la incipiente en la primera mitad del siglo XVII como abastecedor de metales preciosos mientras que España perdía el control sobre los circuitos mercantiles y entro en declive.





No obstante, había problemas que saldrían a la superficie en tiempos venideros. En los confines del norte (la imprecisa «frontera» del siglo XVII) no se  vencian aún a los indios nómadas. Nuevos competidores externos aparecerían: los rusos en California y, sobre todo, Estados Unidos. En el plano socioeconómico, la conservación del sector de subsistencia pesaría durante todo el siglo XIX, y más allá, sobre todos los intentos de dinamizar la economía en términos capitalistas.












UNIDAD 2
2.1 DISOLUCIÓN DE LA MONARQUIA HISPÁNICA Y EL PROCESO DE LA INDEPENDENCIA


Durante mucho tiempo, los historiadores contaron que los acontecimientos de la segunda década del siglo XIX en Nueva España como la gesta de un pueblo para alcanzar la independencia.


En el siglo XVI se fue configurando un sentimiento de diferencia de los españoles americanos frente a los peninsulares llamándolos patriotismo criollo.






La posterior integración de algunos de ellos condujo al establecimiento de varios estados que asentaron su legitimidad en un lenguaje político fundado en los derechos de los ciudadanos. Las guerras civiles que contribuyeron a la fractura del orden jerárquico colonial dificultándose el establecimiento de gobiernos sólidos, siendo capaces de imponer la soberanía del Estado ante los actores políticos externos e internos 











2.2 LA NUEVA ESPAÑA

No obstante, los pueblos de indios gozaban de algunos privilegios legales, de los que carecía el creciente número de mestizos pobres, sobre quienes pesaban altas cargas fiscales y dificultades para ocupar oficios estables. 

Al comenzar el siglo XIX, las condiciones sociales y económicas de Nueva España presentaban fuertes contrastes.
Ciertas regiones, como la Intendencia de Guanajuato, contribuían de modo accesivo a la economía mundial, aunque en muchas otras las formas de producción apenas habían cambiado en los últimos siglos.








Resulta imposible hacer una clasificación por clases de los diversos sectores sociales novohispanos. Por encima de los más pobres había curas, pequeños comerciantes, arrieros, artesanos, profesionistas, miembros más acomodados de los pueblos de indios, pequeños propietarios rurales, medieros y arrendatarios, personas que podían progresar pero eran muy vulnerables a las crisis agrícolas y económicas, lo mismo que a las decisiones de las autoridades.









2.3 CRISIS DE LEGITIMIDAD

En muy poco tiempo, las condiciones políticas de España cambiaron de manera radical. El aliado se convirtió en enemigo y los británicos ahora ofrecían su ayuda.
La Audiencia y los consulados de México y Veracruz se opusieron. Una junta les dio demasiado poder a Iturrigaray y amenazaron a  la frágil dependencia con respecto a la Península, ya que en sus manos estaría la capacidad de ratificar a los funcionarios virreinales.
Muchos de los agravios mencionados no eran nuevos ni se podían considerar causas de la rebelión que estalló en 1810.
La década de 1790 fue catastrófica para la monarquía española. Los gastos militares la condujeron a una crisis generalizada. La alianza con los franceses no les impidió que los británicos aumentaran su evolución en el comercio hispanoamericano y Napoleón no era confiable.









En Michoacán se hizo una discusión por el número de votos que obtuvieron el asturiano Manuel Abad y Queipo. Por otra parte, en la intendencia de Arizpe —cuya capital no contaba con ayuntamiento— se reunió con representantes de varias poblaciones para hacer la elección. finalizando el proceso en toda Nueva España, y el ganador fue Miguel de Lardizábal y Uribe, pero cuando llegó su nombramiento a España, la Junta Central ya se había disuelto. 



La autoridad de la Junta de Sevilla respaldo un gobierno cuyo origen también era ilegal la cual estaba en duda.






2.4 NUEVA ESPAÑA ENTRE EL CONSTITUCIONALISMO Y LA RESTAURACION
En 1809 poco antes de disolverse la junta central convoco a cortes generales y extraordinarias.
La invitación a participar en las Cortes fue bien vista por los grupos políticos de las ciudades de Nueva España. En algunas, como Zacatecas, no se vio incompatibilidad en enviar un agente para negociar con los insurgentes y un diputado a las Cortes.

El 24 de septiembre se reunieron las cortes La Constitución se promulgó en marzo de 1812.
La normatividad minera estuvo vigente por ejemplo hasta la segunda mitad del siglo XIX el gobierno de la nación española estaría integrado por los poderes legislativo ejecutivo y judicial.










El tribunal de la inquisición se reinstalo y destaco miembros de la iglesia promovieron una lealtad a la». La hipótesis de una conspiración masónica revolucionaria la había elaborado décadas antes el jesuita francés Augustin Borruel y fue ampliamente difundida en España por fray Rafael de Vélez, confesor de Fernando VII, cuya obra fue publicada en Nueva España.
 

La constitución establecía que sin distinción geográfica habría un diputado por cada 70.000 habitantes, en septiembre de 1812 Venegas promulgo la constitución en nueva España.
En Yucatán y en Oaxaca se establecieron los ayuntamientos constitucionales en los lugares que contaban con más de 1000 habitantes.









2.5 EL CAMINO INSURGENTE
El constitucionalismo español tuvo consecuencias en lo que se ha llamado «la revolución territorial de los pueblos novohispanos.
Miguel hidalgo aprovecho los temores de la época, mantuvieron la sujeción a una metrópoli que en cualquier momento podían caer en manos de Napoleón, representando un riesgo para la religión 


El ejército de nueva España no estaba preparado para una nueva insurrección de la magnitud que se presentó en 1810.
Las primeras fuerzas que dirigió Calleja fueron las de «patriotas de Fernando VII», un cuerpo organizado por las propias autoridades de San Luis Potosí. Los únicos cuerpos de veteranos se hallaban en Acapulco, Campeche, Isla del Carmen, México, Puebla, San Blas, Xalapa y Veracruz.







Una de las versiones difundidas sobre la decisión de hidalgo fue de no tomar la cuidad de México después del triunfo, del monte de las cruces en algunos lugares como zacatecas y los llanos de apan consiguieron su objetivo en Oaxaca cambiaron y fueron fusilados.

En mayo de 1812  José maría cos dio a conocer un plan de paz y guerra en ese documento presentaba el nuevo conflicto que afectaba a nuevo España, como una contienda entre dos naciones la americana y la española no como una guerra civil.
Las tropas expedicionarias fortalecieron al ejército realista, lo mismo que el restablecimiento del absolutismo, le  permitió al virrey Calleja actuar de modo más expedito y eficiente contra los independentistas.










2.6 LA ECONOMIA NUEVO HISPANA EN LA GUERRA
La insurrección iniciada en 1810 se había extendido con rapidez. Con el saqueo de fuertes cantidades de plata y el asesinato de muchos hombres ricos.
La dimensión del saqueo de todas las unidades se incrementó cuando muchos pueblos de Guanajuato Michoacán Toluca puebla y Veracruz se unieron a la insurgencia. 

El periodo de 1810 a 1821 no fue de completa devastación económica, pero si fue lo suficientemente grave para determinar las difíciles condiciones de las primeras décadas de México independiente.
El golpe más fuerte que experimentó la minería novohispana se dio en Guanajuato, que en la época contaba con los yacimientos más productivos del virreinato. También lo resintieron Real del Monte, Pachuca y Temascaltepec







Los insurgentes también emprendieron también una política de fabricación, de monedas mientras el gobierno virreinal junto unas cuantas monedas de cobre, pero no falto quien recurriera al lucratismo y a la falsificación de monedas.
Las cifras oficiales muestran que, después de 1812, el comercio exterior por Veracruz se mantenía como en los primeros años de la década de 1790.



Los años de la guerra presenciaron un cambio legal que condiciono en muchos sentidos la economía novohispana.
 Ante la disminución de recursos y el aumento de los gastos, sobre todo militares, las autoridades virreinales recurrieron a préstamos internos.









2.7 SOCIEDAD Y CULTURA
Debido al bandidaje y a la inseguridad en el campo hubo un incremento en la población en 1810, los ayuntamientos se vieron obligados a enfrentar demandas por falta de viviendas y escasez de alimentos, la guerra modifico la vida doméstica la convivencia familiar cambio cuando los hombres de diversas poblaciones tomaron armas para integrarse a las milicias .
Las jerarquías territoriales características del orden colonial se derrumbaron, por efecto de la guerra y gracias al liberalismo. Los fundamentos mismos de la legitimidad política se volvieron cuestionables. Por supuesto, la vida de la gente común también sufrió transformaciones, aunque se procurara mantener un orden cotidiano.







Al menos desde 1813, en Campeche y Veracruz se fundaron logias masónicas, vinculadas con las de La Habana.
La gente trataba de continuar su vida después de la derrota de los insurgentes 

A pesar de la guerra continuaron las fiestas patronales las diversiones populares, las ferias, los toros, los gallos, trataba de reestablecer su vida para regresar a su vida antigua.
Solo unos cuantos de los proyectos continuaron su trabajo entre ellos el hospicio y el sagrario de Guadalajara.









2.8 LA INDEPENDENCIA

El 20 de septiembre de 1816, Juan Ruiz de Apodaca se hizo cargo del virreinato. Su objetivo era reducir la insurgencia por medio del enfrentamiento militar y, en especial, de la política.
Apodaca tuvo que hacer frente al joven militar navarro Xavier Mina, quien arribó a Nueva España junto con Servando Teresa de Mier, en 1817.


En Nueva España los grupos políticos de las ciudades vieron con buenos ojos el restablecimiento de la Constitución. Aceptaron los derechos que les otorgo y considero que el liberalismo había sido suficiente para restituir la paz en el virreinato. 
El restablecimiento de la libertad de prensa permitió un importante número de publicaciones, en 1820 también aparecieron muchas obras críticas del nuevo orden.










El arribo de Juan O’Donojú a Veracruz solucionó el problema de legitimidad. El nuevo jefe político aceptó negociar con Iturbide. El 24 de agosto, en Córdoba, firmaron el Tratado por el cual se reconocía la independencia del imperio mexicano.

Tras años de guerra y de experiencia las jerarquías territoriales y la época colonial sufrieron una transformación profunda en pueblos villas y cuidades.
No sólo México consiguió su independencia frente a España, sino que muchas regiones habían relajado sus vínculos de sujeción pocas poblaciones frente a sus antiguas cabeceras








2. 9 DEL DESASTRE A LA RECONSTRUCCION REPUBLICANA

En 1847 varios mexicanos escribieron ensayos en lps cuales explicaron el fracaso militar y la indiferencia de los pueblos que vieron avanzar a los estadounidenses.
La indemnización concedida en el tratado fue absorbida por la deuda nacional.
No solo los barbaros afectaron los estados fronterizos sino también los colonos y encabezados por el conde gaston  Rousset de Boulbon.
n
Tres décadas abarca este capítulo, dos de guerras y revoluciones y una de difícil prueba para el orden constitucional en tiempos de paz.
Fue una década de estancamiento demográfico provocado por la guerra de 1846-1848, y por la epidemia del colera de 1850.









Juan bautista Ceballos se hizo cargo del gobierno disolvió el congreso y nombro general a Manuel vuelta pelezuela para combatir a los rebeldes.
En diversas zonas del país se multiplicaron los levantamientos y protestas.
Pueblos fueron despejados de sus bienes exigieron ser escuchados para su respuesta porque era tardía.
A como hubo un México nuevo hubo un México viejo su desarrollo no fue lineal, se pelearon en la Revolución y en la Cristiada y siguen existiendo hasta la fecha.
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