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En el documental de la granja del doctor frankenstein se habla sobre los avances de la ingeniería genética y los avances en el campo de la biología que existían en esos tiempos, inician mostrando como es que un ganadero consigue obtener a un ejemplar de toro con una masa muscular más grande de lo normal gracias a la realización de una selección natural y reproducción de los mejores ejemplares escogiéndolos por medio de los mejores espermatozoides del toro con mejores características de musculatura. 
Después se nos habla de que no solo son los animales los que se modifican sino que también las frutas y verduras han sido modificadas y clonadas a través de los años para mejorar su aspecto y sabor.
Nos explican que las aves tienen un metabolismo elevado por lo que les es difícil disminuir su temperatura corporal, lo que hace que criarlas en un clima cálido sea mucho más difícil y se obtengan menos ganancias, por lo que despojarlas de sus plumas haría que estas estuvieran mucho mejor, así que lo que se hizo para que estas ya no tuvieran plumas fue modificar sus genes, el gen “sin escamas” que impide el desarrollo de sus plumas.
Conejos fluorescentes, esto se logra a través de la transgénesis, que consiste en introducir el gen de una medusa en un conejo, logrando que los conejos sean brillantes, el gen de la medusa fue seleccionado y posteriormente introducido a una bacteria esta se fue reproduciendo el gen se fue multiplicando, luego los genes fueron inyectados en los óvulos de una hembra, logrando que cuando el ovulo se desarrolle hasta formar un embrión simultáneamente se fueran clonando los genes en cada célula, logrando que las crías de la coneja sean fosforescentes.
Salmones, para obtener salmones de gran tamaño en poco tiempo se utiliza la transgénesis, los salmones normales por lo que se nos explica crecen cuando el agua esta cálida en el verano, pero cuando el agua cambia su temperatura en el invierno el gen encargado del crecimiento del salmón hace que estos dejen de crecer, por lo que para cambiar eso el científico usa un gen de crecimiento de otro pez que a diferencia del salmón si crece en el invierno y se lo introduce a los salmones, logrando que estos crezcan durante todo el año sin importar la temperatura del agua. (Los salmones transgénicos son estériles)
Cerdos eco, se nos habla sobre la gran cantidad de consumo que se hace de los cerdos, haciendo que estos se produzcan más y por lo tanto haya una gran cantidad de desechos de excremento de ellos, el excremento de cerdo es sumamente contaminante ya que tienen una gran cantidad de fosforo y eso es ya que los cerdos no lo pueden metabolizar, para cambiar eso se consigue diseñar un gen para introducirle a los cerdos que hace que estos metabolicen el fosforo logrando de esa forma que su excremento no sea contaminante y pueda ser ocupado para abono.
Clonación, el objetivo de la clonación es tener una copia exacta del ADN, el proceso se basa en extraer todo el ADN del ovulo para dejarlo genéticamente vacío y comenzar el proceso de clonado, después se extraen la células que contienen el ADN del animal que se desea clonar (estas células provienen de la piel de los animales que serán clonados) y después este ADN es inyectado al ovulo vacío, para finalmente activar el ovulo.
Vacas con ADN humano para producir anticuerpos humanos, a través de la modificación genética de las vacas (sistema inmunológico), para posteriormente les sean extraídos y usados en los seres humanos.
Órganos humanos dentro de animales, para su realización se usan ovejas 15% humanas, esto quiere decir que a ovejas hembras durante su proceso gestacional se les realice una intervención, donde se les hace un corte sacando por un momento al embrión y se le inyectan células madre humanas, para que después estas células madre lleguen a diferenciarse y se conviertan en tejido hepático para después alcanzar un desarrollo de hígado humano. 


Watson y Crick investigación sobre la estructura del ADN:
· James D. Watson fue un biólogo estadounidense galardonado con el premio Nobel de medicina en 1962 (por su descubrimiento, junto a Crick y Wilkins, en 1953, de la estructura de la molécula del ADN).
· Francis Crick fue un físico y biólogo británico que, junto a James Watson, descubrió la estructura a doble hélice del ADN (lo que le valió el Nobel de medicina en 1962).
 
En el año 1953 en la universidad de Cambridge estuvieron colaborando durante varios años y desarrollaron el modelo de doble hélice, Watson y Crick no fueron científicos experimentales, sino teóricos que se basaron en una excepcional labor de documentación recopilando gran cantidad de datos experimentales, entre los que destacaron los siguientes: 
1) ADN presenta una densidad mayor de la esperada según su composición. Esto sugería que debían de establecerse puentes de hidrogeno entre varios de sus grupos funcionales, tales como –NH2, -CO-,-NH,…
2) Chargaff comprobó en 1950 que todos los ADN que estudio había tantas adeninas como timinas, y tantas citosinas como guaninas, regla de equivalencia de Charfgaff.
3) Rosalind Franklin, quien trabajaba en los mismos laboratorios, obtuvo unas magníficas fotografías de la molécula del ADN tomadas mediante la técnica de difracción de rayos X. de ellas se podía deducir con bastante precisión el lugar que ocupaban las diferentes moléculas del ADN.

El modelo que propusieron posee las siguientes características:
· Dos cadenas polinucleotidicas antiparalelas
· Doble hélice plectonemica y dextrógira 
· Esqueleto azúcar-fosfato
· Las bases se unen de modo complementario: A-T ;C-G.
· Puentes de hidrogeno entre las bases de los nucleótidos
· Las bases nitrogenadas se disponen hacia el interior.
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