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¿Qué es un gen?

Un gen es la unidad física y funcional básica de la herencia. Los genes están formados por ADN, algunos genes actúan como instrucciones para producir moléculas llamadas proteínas, sin embargo, muchos genes no codifican proteínas. En los seres humanos, los genes varían en tamaño desde unos pocos cientos de bases de ADN hasta más de 2 millones de bases. El Proyecto del Genoma Humano, una iniciativa de investigación internacional que determinó la secuencia del genoma humano e identificó los genes que contiene; estimó que los humanos tienen entre 20,000 y 25,000 genes.
Hoy se sabe que los genes son en realidad fragmentos de la molécula de DNA que llevan la información necesaria para que el organismo desarrolle algún carácter biológico.
Cada persona tiene dos copias de cada gen, una heredada de cada padre. La mayoría de los genes son iguales en todas las personas, pero una pequeña cantidad de genes (menos del 1 por ciento del total) son levemente diferentes entre las personas. Un alelo es una forma del mismo gen con pequeñas diferencias en su secuencia de bases de ADN. Estas pequeñas diferencias contribuyen a las características físicas únicas de cada persona.
· Alelos: Forma en se representa cada carácter.
· Homocigótico, 2 alelos diferentes para un carácter 
· Heterocigótico, individuo hibrido que tiene distintos los 2 alelos para un carácter.

· El alelo dominante es el que se manifiesta en los individuos heterocigóticos o híbridos, se representa con una letra mayúscula (L).
· El alelo recesivo es el que permanece oculto en hibridación, se representa con una letra minúscula (l).
Los científicos hacen un seguimiento de los genes dándoles nombres únicos. Debido a que los nombres de los genes pueden ser largos, también se les asignan símbolos, que son combinaciones cortas de letras (y a veces números) que representan una versión abreviada del nombre de un gen. Por ejemplo, un gen en el cromosoma 7 que se ha relacionado con la fibrosis quística se conoce como regulador de la conductancia transmembrana de la fibrosis quística, y su símbolo es CFTR.


¿Qué son los cromosomas?

Los cromosomas son estructuras biológicas que compactan el ADN en genes. Además de ser las unidades moleculares encargadas de mantener agrupado y codificado el ADN, también lo almacenan y transmiten la información genética de progenitores a descendientes en cada nueva generación.
Los cromosomas están dentro del núcleo de las células y son estructuras formadas por acido desoxirribonucleico (ADN) y proteínas.
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Formas: Los cromosomas pueden tener forma de hilos, hélices dobles o pequeños aros, aunque su forma cambia dependiendo de la fase del ciclo celular en la cual se encuentren.
Los cromosomas lineales: son aquellos que poseen cadenas lineales de ADN que se ordenan en pares dentro de las células. La mayoría de los cromosomas de las células eucariotas son de este tipo.
Los cromosomas circulares: constan de una sola molécula de ADN circular y algunas proteínas asociadas. Son más pequeños que los cromosomas lineales y se encuentran en los organismos procariontes y en las mitocondrias y los cloroplastos de los organismos eucariontes.


¿Qué es alteración genética?

Se define como el intento de alterar o mejorar rasgos humanos complejos, tales como los que son codificados por un gran número de genes, por ejemplo, la personalidad, inteligencia, carácter, formación de órganos del cuerpo, etcétera.

Alteración macroscópica: 
La descripción macroscópica incluye el tamaño, la forma, el color y el peso de la muestra de tejido. En ocasiones también incluye el lugar del cuerpo donde se extrajo el tejido y el número de muestras que se recibieron. Por lo general, las descripciones macroscópicas se incluyen en un informe de patología que se usa para ayudar a diagnosticar enfermedades

Alteración microscópica:
La descripción microscópica incluye el tipo y el número de células de la muestra de tejido y las diferencias entre estas células y las células normales. En ocasiones también incluye características específicas de las células y resultados de otras pruebas de laboratorio que se hacen con la misma muestra. Por lo general, las descripciones microscópicas se incluyen en un informe de patología que se usa para ayudar a diagnosticar enfermedades.
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