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La granja del Dr. Frankenstein

En la actualidad el tema de la genética es muy importante ya que, como sabemos, tanto las plantas como seres vivos, están alteados genéticamente. 
En la granja del Dr. Frankenstein se nota el gran avance genético que ha habido con el paso del tiempo y que, en su mayoría nos beneficia en nuestro sustento alimenticio y otros en el ambiente. Algunos animales ejemplares que podemos encontrar en la granja son:
Toros: Podemos apreciar que, a comparación de un toro “normal”, la masa muscular de este es aún mayor y es tan visible porque su volumen es increíblemente enorme, sin embargo, eso no afecta en su salud y sigue siendo saludable.
Pollos sin pluma: A comparación de la clase de pollos que conocemos que una de sus características son las plumas, estos pollos tienen una alteración genética en “el gen sin escamas”, lo cual hace que no tenga plumas en su cuerpo y como bien lo menciona el gen, tampoco tiene escamas. Algo positivo de esto es que por ser pelones aguantan temperaturas mayores a los 38 (los pollos normales no lo soportan). También al principio de este cambio no alcanzaban el tamaño de un pollo promedio, pero, con el paso del tiempo lograron que ese tamaño fuera mayor.
Conejo luminoso: Lograron introducir en un conejo genes de una medusa y algo que las caracteriza es que brillan, entonces, al lograr el objetivo, el conejo logró adquirir esta característica.
EcoCerdo: Como sabemos, el excremento del cerdo tiene contiene un alto nivel de fósforo y este contamina al medio ambiente, por lo cual, en un laboratorio se le implemento un gen capaz de descomponer el fósforo, de esta manera, ya no es contaminante su excremento al momento de utilizarlo como abono.
Oveja con gen humano: a esta oveja se le inyectó células madres capaz de que, los corderos nazcan con órganos humanos con el propósito de utilizarlos cuando algún órgano humano ya no funcione.

Existen muchos otros seres vivos que, con el paso del tiempo fueron alterados genéticamente, sin embargo, cuando nosotros los vemos parecen ordinarios y, entre más pasen los años, estos avances serán aún mayores.



EL MODELO DE LA DOBLE HÉLICE: WATSON Y CRICK

Una vez demostrado que los ácidos nucleicos eran los portadores de la información genética, Watson y Crick (1953) fueron los primeros investigadores en proponer una estructura para los ácidos nucleicos y su labor investigadora se vio recompensada con el Premio Nobel en 1962, Premio Nobel que compartieron con M. H. F. Wilkins y que se les concedió por sus descubrimientos en relación con la estructura molecular de los ácidos nucleicos y su significación para la transmisión de la información en la materia viva. Utilizaron dos datos que ya existían para realizar su trabajo
· Utilizaron los datos obtenidos varios años antes por Chargaff (1950), relativos a la composición de bases nitrogenadas en el ADN de diferentes organismos.
·  El otro tipo de datos eran los procedentes de estudios de difracción de rayos X sobre fibras de ADN.
Basándose en estos dos tipos de datos Watson y Crick propusieron su Modelo de estructura para el ADN conocido con el nombre de Modelo de la Doble Hélice. Las características del Modelo de la Doble Hélice son las siguientes:
·  El ADN es una doble hélice enrollada helicoidalmente “a derechas” (sentido dextrorso). Algo parecido a dos muelles entrelazados.
·  Enrollamiento de tipo plectonémico: para separar las dos hélices es necesario girarlas como si fuera un sacacorchos
·  Cada hélice es una serie de nucleótidos unidos por enlaces fosfodiéster en los que un grupo fosfato forma un puente entre grupos OH de dos azúcares sucesivos (posiciones 3’ de un azúcar y 5’ del siguiente).
·  Las dos hélices se mantienen unidas mediante puentes o enlaces de hidrogeno producidos entre las bases nitrogenadas de cada hélice. Siguiendo los datos de Chargaff (1959), la Adenina de una hélice aparea con la Timina de la hélice complementaria mediante dos puentes de hidrógeno. Igualmente, la Guanina de una hélice aparea con la Citosina de la complementaria mediante tres puentes de hidrógeno.


Ilustración 1
Francis Crick y James Watson

Ilustración 2 
Maurice Wilkins
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