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MEJORAMIENTO GENÉTICO

GEN

Es una secuencia lineal de nucleótidos de ADN que constituye una unidad de información. Cada gen ocupa dentro del cromosoma una posición determinada que recibe el nombre de locus. El plural de Locus es loci.

CROMOSOMAS
Los cromosomas son estructuras en el interior de la célula que contienen la información genética.
Su nombre significa “cuerpo de color” y procede de la palabra griega chróma, que significa “color”, y “soma”, que significa cuerpo. ¿Por qué se llaman así? Porque se tiñen fuertemente con algunos colorantes utilizados para teñir muestras biológicas, Esta observación hizo que los primeros científicos en observarlos los llamaran literalmente “cuerpos coloreados” o cromosomas.
Cada cromosoma de nuestras células está formado por una molécula de ADN, asociada a ARN y proteínas.




FORMAS DE CROMOSOMAS
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· Cromosoma telocéntrico: es aquel cuyo centrómero se encuentra ubicado en uno de sus extremos y, por ende, el cromosoma tiene un solo brazo.
· Cromosoma acrocéntrico: es aquel cuyo centrómero está mucho más cerca de un telómero que del otro y, por ende, el cromosoma tiene un brazo muy corto y otro muy largo.
· Cromosoma submetacéntrico: es aquel cuyo centrómero está ubicado muy cerca del centro del cromosoma, pero ligeramente más próximo a un extremo que al otro.
· Cromosoma metacéntrico: es aquel cuyo centrómero está ubicado exactamente en el centro del cromosoma. Forma dos brazos de longitudes iguales.

TIPOS DE CROMOSOMAS

Según su forma:
· Los cromosomas lineales: son aquellos que poseen cadenas lineales de ADN que se ordenan en pares dentro de las células. La mayoría de los cromosomas de las células eucariotas son de este tipo.
· Los cromosomas circulares: constan de una sola molécula de ADN circular y algunas proteínas asociadas. Son más pequeños que los cromosomas lineales y se encuentran en los organismos procariontes y en las mitocondrias y los cloroplastos de los organismos eucariontes.

Según su función:
· Los cromosomas somáticos: también llamados cromosomas autosómicos o autosomas son todos aquellos que no están involucrados en la determinación del sexo de los individuos. En el caso del ser humano, los pares de cromosomas del 1 al 22 son cromosomas autosómicos.
· Los cromosomas sexuales: también llamados heterocromosomas o alosomas son aquellos que se encargan de determinar el sexo de los individuos. En el caso del ser humano, el par de cromosomas 23 es el que dicta el sexo de las personas.

MUTACIÓN:

Cualquier cambio en la secuencia del ADN de una célula. Las mutaciones a veces se producen por errores durante la división celular o por la exposición a sustancias del ambiente que dañan el ADN. Las mutaciones pueden tener un efecto perjudicial, un efecto favorable o ningún efecto. Las mutaciones que ocurren en las células que dan origen a los óvulos o los espermatozoides se heredan; las mutaciones que ocurren en otros tipos de células no se heredan. Ciertas mutaciones producen cáncer u otras enfermedades. Las mutaciones a veces se llaman variantes.
TIPOS DE MUTACIONES:
· Mutaciones espontáneas. Esto se refiere a la evolución biológica. Por lo regular, son el resultado de procesos biológicos o químicos. Suelen ser el resultado de procesos enzimáticos que se dan durante la replicación del ADN.
· Mutaciones inducidas. Son causadas por factores extern Por ejemplo, la radiación, los químicos mutagénicos, entre otros.
· Mutaciones somáticas y germinales. Afectan al ADN de las células reproductivas, es decir, a los gametos. Las germinales afectan a las células que forman parte del cuerpo, o sea, los autosomas, pero no son heredadas por los descendientes.

MUTÁGENO

Agente físico o químico que altera o cambia la información genética (usualmente ADN) de un organismo y ello incrementa la frecuencia de mutaciones por encima del nivel natural. Cuando numerosas mutaciones causan el cáncer adquieren la denominación de carcinógenos. No todas las mutaciones son causadas por mutágenos. Hay "mutaciones espontáneas", llamadas así debido a errores en la reparación y la recombinación del ADN.

ALTERACIONES MACROSCÓPICAS:

 Incluye el tamaño, la forma, el color y el peso de la muestra de tejido. En ocasiones también incluye el lugar del cuerpo donde se extrajo el tejido y el número de muestras que se recibieron. Por lo general, las descripciones macroscópicas se incluyen en un informe de patología que se usa para ayudar a diagnosticar enfermedades, como el cáncer, y planificar el tratamiento.

ALTERACIONES MICROSCÓPÍCAS:

Incluye el tipo y el número de células de la muestra de tejido y las diferencias entre estas células y las células normales. En ocasiones también incluye características específicas de las células y resultados de otras pruebas de laboratorio que se hacen con la misma muestra. Por lo general, las descripciones microscópicas se incluyen en un informe de patología que se usa para ayudar a diagnosticar enfermedades, como el cáncer, y planificar el tratamiento.
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