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Tuxtla Gutiérrez Chiapas a 22 de marzo del 2023 

DISCURSO MOTIVACIONAL

Estoy muy feliz y orgulloso de encontrarme aquí hoy, llegar hasta esta etapa llamada universidad, es uno de los mayores logros que he tenido en mi vida, sin duda es uno de los mejores, no todo fue tan fácil al principio, porque como todo tiene sus altas y bajas la importancia de todo esto es ser perseverante nunca dejes que nadie te diga que no puedes hacer algo, si tienes un sueño debes protegerlo, muchas personas que no fueron capaces de lograr lo que tú mismo quieres te dirán que tu tampoco puedes ahí es donde te debes demostrarnos a uno mismo que si podemos y que podemos ser mejores que las personas que no creyeron en nosotros.
El crecimiento personal no se da cuando escuchas un discurso motivacional o cuando alguien te dice como solucionar tus problemas, sucede en el peor momento de tu día, cuando en lugar de reaccionar como siempre o rendirte, te das cuente de que puedes actuar de forma diferente.
El ser mejor con uno mismo nos hace ser mejor en todo ámbito que se conozcamos es por eso que esto debe de ser nuestra mayor motivación ya que así podemos lograr ser mejores en todo aspecto.
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