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Hablar de retórica es hablar de comunicación, pero de una comunicación eficaz y pública. La retórica es, por tanto, una disciplina compleja que puede definirse de múltiples formas. Desde la Antigüedad se ha considerado como el arte de bien decir, de dar al lenguaje escrito o hablado eficacia bastante para deleitar, persuadir o conmover. Por eso, podemos decir que, en un sentido general, retórica es cualquier proceso comunicativo ordenado que tenga como fin la persuasión. Esta definición es, sin duda, excesivamente amplia; tanto, que abarca demasiados aspectos lingüísticos, psicológicos, filosóficos e incluso interpretativos.
La retórica es la capacidad de defender por medio del discurso público una opinión propia, intentando influir así en la forma de pensar y de actuar de los demás. Las palabras no se limitan a un solo significado, sino que deben representar lo que queremos que expresen para el oyente.
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La adaptabilidad y variabilidad son de importancia ya que, se trata de conceptos con fuertes connotaciones sociales.
 La adaptabilidad: se verifica con relación al público, al objeto, a las circunstancias, al objetivo, al propio orador.
 la variabilidad se modula según los gustos, las partes del discurso, las materias, los estilos, los tonos. Este doble parámetro, lingüístico y sociológico a la vez, define un movimiento, un deber ser, una condición y sin duda un ideal.
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 la retórica en práctica.













FUENTE: Alianza Editorial
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La retórica es indispensable al momento de que nosotros queremos expresar algún sentimiento por medio de situaciones diferentes, ya que, nos permite ser más transparentes y así, el público que nos está prestando atención puede captar fácil y rápidamente lo que nosotros queremos decir. De igual manera, este se puede expresar por medio de diferentes lenguas y técnicas, voz, gestos, así también influye la adaptabilidad y variabilidad que ayudan a la retórica a ser importante.
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