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cuadro sinóptico 
Nombre del Alumno: Alexis francisco galera hernandez: 
Nombre del tema: cuadro sinóptico unidad 3 y 4.
Nombre de la Materia: derecho económico.
Nombre del profesor: flor de maría culebro.
Nombre de la Licenciatura: Lic. en derecho
Cuatrimestre: 5to


Lugar y Fecha de elaboración










Policía fiscal: secretaria de hacienda. El Gobierno Federal, a través de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP), trabaja activamente en la definición e implementación de políticas fiscales enfocadas a buscar equilibrios en los programas de gastos e ingresos del gobierno.


Política Monetaria: Banco Central. La política monetaria es la disciplina de la política económica que controla los factores monetarios para garantizar la estabilidad de precios y el crecimiento económico.
Administración financiera del estado: Administración Financiera del Estado. Se define como el conjunto de principios, normas, sistemas, instituciones y procedimientos administrativos que hacen posible la obtención de los recursos financieros públicos y su aplicación a la consecución de los objetivos del Estado, procurando la satisfacción de las necesidades colectivas de la sociedad.
Elaboración y ejecución del presupuesto público.
El análisis de la estructura del gasto público se realiza a través de las clasificaciones presupuestarias, que son enfoques o formas de abordar la cuestión. Estas clasificaciones tienen un uso determinado para los diferentes análisis que se quieran realizar y varían según los criterios de gasto
Tipos de policía fiscal.
· Policía fiscal expansiva
· Policía fiscal contractiva


· Estabilizar la economía y el ciclo a través del saldo presupuestario.
· Incrementar la capacidad económica del país
Objetivos de la policía fiscal
INSTITUCIONES FUNDAMENTALES DE LA POLÍTICA ECONÓMICA.
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