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RELACION CON LA ADMINISTRACION
ENFOQUES DE LA CONTABILIDAD 
CONCEPTOS Y CLASIFICACION COSTOS
NATURALEZA DE COSTOS



La contabilidad no solo registra los hechos ya sucedidos en la empresa en la empresa, sino que, con base a esos mismos hechos, se proyecta hacia el futuro.
Define el tipo de decisiones que tome la dirección de la empresa, con respeto al manejo de producción, la información contable de costos le dice a la empresa como está funcionando un departamento de costos y de acuerdo al comportamiento de este.
Contabilidad financiera: sistema de información de una empresa de informes externos.
Contabilidad administrativa: se dedican a dar informes internos.
La contabilidad de costos se relaciona con la acumulación, análisis, direccionamiento e interpretación de los costos de adquisición, producción, venta, distribución, administración y financiamiento para su uso interno.
El primer aspecto, aun cuando no se aplicó el aspecto fabril, expresa los factores técnicos e intelectuales de la producción o elaboración.
[bookmark: _GoBack]La palabra costo tiene dos acepciones básicas: pude significar la suma de esfuerzos y recursos que se han invertido para producir algo, así por ejemplo se dice “un examen le costó no ir a la fiesta” quiere expresar que el precio del examen no fue no haberse valido.
La importancia de la contabilidad de costos radica en tres aspectos fundamentales de registro, control e información, debiendo reunir los elementos necesarios.
El objetivo fundamental de todo negocio es la obtención de utilidades, para ello, la empresa tiene que vender los bienes y servicios que produce y que distribuye. Las actividades de producción consumen una serie de  insumos.

