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CONVENIO DE PAGO


Nuevo Mexico Las Margaritas Chiapas Mexico  , 05 de Abril del año  2023


El deudor Gomez Gutierrez Mario con numero de identificación oficial 00997560931842 y el acreedor Ruth Saday Hernandez Hernandez con numero de identificación oficial 8748794387954, suscribimos a travez de este documento, un convenio de pago que establece los siguiente:

PRIMERO: El deudor acepta y se compromete a pagar la deuda contraída  con el acreedor la cual asciende a la cantidad de $85,000 m.n.
SUEGUNDO: En mutuo acuerdo se establece los siguientes plan de pagos:
El deudor pagara $15,000 en un plazo no mayor a 15 meses a partir del inicio de este convenio.
TERCERO: Si el deudor incumple en algunos de los pagos o no se cancela en su totalidad la deuda extraida según el plazo estipulado, el acreedor puede iniciar inmediatamente las acciones legales que mejor considere pertinente para cobrar el monto establecido.


El presente convenio se establece a los 05 de Abril del año 2023 en la Colonia Nuevo Mexico ,Las Margaritas Chiapas Mexico.


DEUDOR
GOMEZ GUTIERREZ MARIO
ACREEDOR
RUTH SADAY HERNANDEZ HERNANDEZ


CONTRATO DE COMPRAVENTA DE UN TERRENO


Denominado como ´´el contrato’’ que celebra por una parte Ruth Saday Hernandez Hernandez , en adelante se nombrada como ‘’el vendedor´´; y por la otra parte Jesus Mendoza Aguilar denominada en lo sucecivo ´´ en comprador ´´al tenor de las siguientes declaraciones y clausulas:
DECLARACIONES
I.-Declara el C. RUTH SADAY HERNANDEZ HERNANDEZ , siendo que lo acredita como propietario del dicho inmueble de la Escritura Publica con numero 205 , de fecha tallada  el 23 de mayo de 2021 , y  establecida bajo la fe del Notario Publico con numero 110 de la Colonia  Nuevo Mexico Las Margaritas Chiapas.
II.- EL COMPRADOR , el C Jesus Mendoza Aguilar que esta conforme en adquirir el terreno ubicado en el centro de la localidad entre la 4a y 5a sur poniente en la colonia Nuevo Mexico , y que lo realiza con pleno conocimiento de la declaración anterior.

CLAUSULAS

PRIMERA : El vendedor se compromete  a vender el lote del terreno mencionado en las declaraciones anteriores.
SEGUNDA: El terreno como objeto de la presente compraventa tiene una superficie de  50 metros cuadrados , cuyas medidas y colindancias son las siguientes:
AL NORTE  50 M COLINDA CON 
AL SUR 30 METROS COLINDA CON
AL NORTE 20 METROS COLINDA CON
AL PONIENTE 25 METROS COLINDA CON 

TERCERA: El precio del terreno en venta es el de $ 110,000 m.n[ ciento diez mil peso m.n ], cuya cantidad pagara el comprador , bajo los términos establecidos en las clausulas que sigen.

CUARTA: Para el comprador tenga derecho a que se le haga la transferencia de la propiedad a favor , es necesario que cumpla con todas y cada una de las siguientes estipulaciones :
1.- Que entregue en el acto de la firma de este contrato la cantidad de $20,000 m.n [ veinte mil pesos m.n].
2.-A efectuar  15 pagos con valor de cada uno de $6,000 m.n [ seis mil pesos m.n] , con frecuencia mensuales y un pago final de $ 6,000 m.n [ seis mil pesos m.n] para complementar el precio final del terreno.
3.-Que se entregue puntualmente al domicilio del vendedor ubicado en 3ª y 4ª de la colonia Nuevo Mexico Las Margaritas  chis, el monto de los pagos acordados los días 13 de cada mes , hasta complementar el precio del terreno.
QUINTA: La falta de pago de 3  mensualidades consecutivas dejara inexistente este contrato , para lo cual  quedan conforme las partes que se de por rescindido. En dicho caso , el vendedor  no tendrá derecho a exigir devolución de las cantidades que ha pagado hasta el momento , aceptando que esa cantidad quede a beneficio del vendedor  en calidad de renta . En caso de suceder el comprador se compromete a entregar el terreno al mas tardar en 20 dias. 
 SEXTA: El comprador correra en los gastos de escrituración de dicha propiedad  como también en los casos de evicción .
SEPTIMA :Las partes manifiestan que la celebración del presente contrato no existe dolo , error , mala fe , coacción ,  o la existencia del algún vicio de consentimiento que este acto otorga que pudiese invalidar el presente contrato. 
OCTAVA: Si la extensión del inmueble mencionado resultara mayor o menor a los establecidos en las clausulas anteriores  , estos solo dará lugar a la corrección del valor total del terreno , en proporción y de acuerdo en el precio que se fijo para cada metro cuadrado  previamente.

Leido en su plenitud el presente contrato y enteradas las partes de su contenido y alcances , lo firman en la Colonia Nuevo Mexico Las Margaritas Chiapas Mexico , los días 08 dias del mes de Abril de año 2023.



RUTH SADAY HERNANDEZ                                                            JESUS MENDOZA
HERNANDEZ                                                                                       AGUILAR

VENDEDOR                                                                                       COMPRADOR


CONTRATO DE DONACION DE UN VEHICULO

El contrato de donación , que celebran por una parte la C. Ruth Saday Hernandez Hernandez , a quien en lo sucesivo se le denominara ´´DONANTE´´ y por otra parte C. Julia Martinez Lopez a quien en lo sucesivo se le dominara como ,´´DONATARIO´´ en los cuales sujetan al tenor las siguientes declaraciones y clausulas:
DECLARACIONES
Manifiesta la C. Ruth Saday Hernandez Hernandez , ser dueña del vehiculo marca  Chevrolet (147 PP100)  por la cantidad de $ 123,000 M.N [ciento veintitrés mil pesos 00/100 M.N] el dia 30 de Enero del 2023 según factura  No GDL-1470 expedida , en la fecha antes mencinada.
Bajo en conocimiento anterior , las referidas partes han acordado la celebración de un contrato de donación , el cual sujetan las siguientes:

CLAUSULAS
PRIMERA .- OBJETO. Manifiesta el DONANTE que es su voluntad  transmitir gratuitamente a el DONATARIO un vehiculo  , siendo dicho objeto el que se describe en el anexo 1 uno del presente documento.
SEGUNDA.-EL DONATARIO.-acepta la donación con el fin de que el vehiculo sea utilizada con un fin de importancia de uso.
TERCERA.- CONDICIONAL.-El donatario no podrá hacer uso del vehiculo si se encuentra en estado de ebriedad .
CUARTA.-VALIDEZ El presente contrato se celebra libre de error , dolo, violencia, mala fe , lesión o cualquier otro vicio de consentimiento que efectue  su validez .


Enteradas las partes del alcance y contenido legal de este contrato lo firman en dos tantos , ante la fe de dos testigos que al final suscriben , en Nuevo Mexico, Las Margaritas Chiapas a los 25 dias del mes de Febrero del 2023.
	
EL DONANTE                                                                                           EL DONATARIO
RUTH SADAY HERNANDEZ HERNANDEZ                                           JULIA MARTINEZ LOPEZ

TESTIGO                                                                                                         TESTIGO
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