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Prevencion:
Una alimentación equilibrada (compuesta de forrajes para caballos con o sin alimentos concentrados), dada en buena cantidad y a horas regulares, es pues esencial en la prevención de los cólicos.
Diagnostico:
Un procedimiento habitual para diagnosticar cólicos en los caballos es el sondaje nasogástrico, es decir, la introducción de un tubo a través de los ollares hasta el estómago, con una doble finalidad.
Sintomas:
Provocan un dolor intenso que puede derivar en espasmos y contracciones focalizadas en la zona del abdomen. Entre otros síntomas, podemos destacar: excesiva sudoración, tumbarse de costado y, en los casos más agudos, revolcarse de forma brusca y violenta, y cocear constantemente.
Tratamiento:
Uno de los medicamentos más utilizados para combatir, inicialmente, dicho síndrome de los equinos es la Dipirona Sódica, que es un analgésico y antipirético, con lo que los espasmos se calman y el dolor disminuye relajando al animal y haciendo que el tratamiento sea mucho más sencillo.
Etiologia:
Se produce cuando los alimentos ingeridos por el caballo no circulan correctamente a través del intestino. El tratamiento está basado en medicinas o, incluso, en una intervención quirúrgica. Espasmódico.
Tipos de cólicos:
Cólico flatulento: ante ingestas muy elevadas de pienso el estómago.

Cólico obstructivo: como su propio nombre indica, se debe a la obstrucción en las paredes gástricas a causa de algún objeto o alimento.

Cólico espasmódico: se produce por la ingesta de agua muy fría y posiblemente contaminada, que causan infecciones en el equino que se traducen en fuertes diarreas.

Cólico isquémico: los parásitos son uno de los enemigos que más abundan en los animales domésticos, y estos también se incluyen en los caballos.
El cólico no es una enfermedad. Es simplemente un síntoma de enfermedad. Específicamente, cólico indica un problema doloroso en el abdomen del caballo.
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