Universidad del sureste

Lic. Medicina Veterinaria y Zootecnia 


En cumplimiento de la materia de Patologia y T. Quirurgicas de Porcinos.

Presentado por la alumna Priscila Alejandra Muñoz de León 

Dirigido al docente  MVZ. Roberto Barreda- Garcia Sedano. 
Para el desarrollo al tema Cisticercosis.

Tapachula de Córdova y Ordoñez a 16 de Febrero del 2023.





Diagnostico
Entre los métodos ante mortem para el diagnóstico de la cisticercosis porcina se encuentra la inspección clínica de los cerdos, con el objetivo de detectar los metacestodos oculares y de la base de la lengua.
Tratamiento:
El tratamiento en los cerdos no suele realizarse por razones económicas. Sin embargo, en esta especie animal los cisticercos son destruidos con mebendazol, a dosis de 25 mg/kg durante 5 días y fenbendazol, a dosis de 5 mg/kg durante 7 días.
Sintomas:
Los síntomas más comunes son convulsiones y dolor de cabeza. Sin embargo, también pueden aparecer síntomas como confusión, desconexión con la gente y el ambiente circundante, problemas de equilibrio y acumulación excesiva de líquido en el cerebro (hidrocefalia).

Signos
La cisticercosis en cerdos es generalmente asintomática, aunque puede existir diarrea, inapetencia, vómitos, adelgazamiento, parálisis y disnea.
Causas:
La cisticercosis es una infección causada por los estados larvarios de la tenia Taenia solium, después de que una persona ingiere los huevos de la tenia. Las larvas se adhieren a tejidos como los músculos y el cerebro, formando cisticercos (quistes).
Etiologia:
Es una infección causada por los estados larvarios de la tenia Taenia solium.
Cisticercosis.

