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Transmision:
El virus puede también propagarse mediante fomites (objetos inanimados, por ejemplo calzado, sogas, cepillos y otros materiales).
El virus se encuentra en lesiones cutáneas y costras de animales infectados y se cree que ingresa mediante contacto directo con cortes o abrasiones en la piel.
Enfermedad cutánea viral, zoonótica y altamente contagiosa




El virus es muy resistente en el ambiente. Puede permanecer en la lana y en el cuero durante aproximadamente un mes después de que las heridas han sanado, y se ha recuperado de las costras después de 12 años.
Prevencion:
Aísle los animales enfermos para limitar la exposición a otros. Limpie y desinfecte minuciosamente y con frecuencia las áreas en las cuales se mantienen los animales enfermos.
Suceptibilidad:
Afecta a las ovejas, las cabras y algunos otros rumiantes domésticos y silvestres.


Se encuentran disponibles vacunas para algunos casos. Los animales vacunados recientemente deberán aislarse de aquellos que no están vacunados.
En humanos, con frecuencia sólo se desarrolla una sola lesión cutánea. Por lo general, la herida sana por sí sola en 2 a 6 semanas sin dejar cicatrices.
Estas lesiones pueden ser dolorosas, pueden generar la pérdida de apetito, reducción de peso o aún inanición. Se puede detectar salivación excesiva.
Los primeros signos son pequeñas protuberancias elevadas (pápulas), llagas y ampollas en los labios, nariz, orejas y/o párpados. Los corderos lactantes pueden transmitir el virus a sus madres, lo cual genera lesiones en los pezones y en las ubres.
Sx:
Los signos se detectan 2 a 3 días luego de la exposición de las ovejas y cabras al virus.
Lesiones:
Las lesiones cutáneas son dolorosas y suelen producirse en la boca y el hocico, donde pueden causar anorexia e inanición.
Ectima contagioso:

