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Derriengue 

La rabia paralítica es una enfermedad infectocontagiosa de origen viral que afecta a bovinos y otras especies ganaderas como equinos, caprinos, ovinos y porcinos.
Es causada por un virus (rhabdovirus) que ataca el sistema nervioso.


Su transmisión o forma de contagio es a través de la mordedura de un animal rabioso a un animal sano. Sin embargo también existe una transmision a través del contacto directo (por ejemplo, de la piel cortada o las membranas mucosas de los ojos, la nariz y la boca) con la saliva o los tejidos del sistema nervioso o del cerebro de un animal infectado. 



Signos clinicos

El tiempo que transcurre desde la agresión al ganado por un vampiro enfermo de rabia, hasta que aparecen los primeros signos de la enfermedad, se denomina periodo de incubación, el cual tiene un promedio de 30 a 60 días; posteriormente inician las primeras manifestaciones neurológicas de la enfermedad en un periodo aproximado de 10 días, presentando en la mayoría de los casos inquietud, disminución en el consumo de alimento y agua, ojos vidriosos o midriasis, aislamiento, salivación excesiva, puede haber agresividad, dificultad para defecar, incoordinación, parálisis de las patas traseras (“perro sentado”), postración de lado, movimientos de “carrera”, parálisis de los músculos respiratorios  y finalmente sobreviene la muerte.



La rabia y el vampiro. 

La rabia, puede ser trasmitida por murciélagos hematófagos conocidos comúnmente como vampiros, del género Desmodus rotundus.


El murciélago hematófago se localiza principalmente en las regiones tropicales y subtropicales, habitando en huecos de árboles, grutas, túneles, minas, casas abandonadas y otros más, tiene preferencia por cavernas con una humedad superior al 50% y con una temperatura entre 20 y 23º C.; en cuanto oscurece este murciélago sale de su refugio y recorre distancias dentro de un radio de 14 a 20 km. en busca de su alimento.
 
Periodo de incubacion:
El periodo de incubación de la rabia varía de acuerdo al sitio de inoculación.

La velocidad del transporte axonal retrógrado del virus de la rabia está en el rango de 25 a 50 mm por día
Puede ir de 15 a 60 días en promedio.





Aunque el periodo de incubación también tiene ciertos factores que lo determinan:

- Cantidad del virus inoculado 
- Lugar de inoculación.
- Virulencia.
- Especie afectada

Inmunizacion

La vacuna contra el Derriengue está indicada para la inmunización activa y prevención del derriengue o rabia paralítica. Se recomienda vacunar a partir de los 4 meses de edad. Las revacunaciones se realizarán cada año o cada 6 meses en zonas con alta presencia del murciélago hematófago Desmodus rotundus. 

