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Hepatitis Viral:

La hepatitis viral por cuerpos de inclusión (IBH) es una infección por adenovirus caracterizada por hemorragias y cambios necrobióticos distróficos en el hígado y los riñones acompañados por cuerpos de inclusión intranucleares. 
Una lesión macroscópica característica es el agrandamiento y distrofia del hígado, que se presenta de color amarillento y textura friable. 
El IBH se caracteriza por una caída súbita y un incremento inmediato de las tasas de mortalidad los cuales son más altos en el 3° y 4° día y regresan al rango normal en el día 6° y 7°.


Los riñones están agrandados, pálidos y presentan pequeñas hemorragias petequiales.
Los signos clínicos pueden ser observados unas pocas horas antes de que ocurra la muerte. Estos signos consisten en cresta y barbilla pálida, depresión y apatía. A menudo se observan equimosis y hemorragias estriadas en los músculos esqueléticos y muy raramente en el proventrículo.









Enteritis necrotica:

La enteritis necrótica es el resultado de una proliferación excesiva de Clostridium perfringens, una bacteria Gram positiva esporulada que se considera miembro de la microbiota intestinal sana. Las esporas son una forma de vida latente extremadamente resistente a la desecación, el calor, los desinfectantes y la radiación UV. En la manifestación subaguda de la enteritis necrótica, estos son los signos clínicos:

· Profunda depresión
· Diarrea 
· Deshidratación 
· Disminución en el consumo de alimento
· Plumas erizadas
· Reticencia al movimiento
· La enteritis necrótica también puede presentarse con manifestaciones subclínicas en las que la producción subóptima podría ser el único signo de la enfermedad. 
Coccidiosis aviar: 

La coccidiosis es una enfermedad producida por protozoarios en aves domésticas y otras aves caracterizada por enteritis y diarrea sanguinolenta. El tracto intestinal se encuentra afectado con excepción de la coccidiosis renal en gansos. 

Clínicamente se observan heces sanguinolentas, plumas erizadas, anemia, reducción de la talla de la cabeza y somnolencia. El área alrededor de la cloaca está manchada con sangre. La infección se realiza por la ruta oral fecal.
Salmonelosis aviar.

La salmonelosis es una enfermedad infecciosa producida por enterobacterias del género Salmonella. Se manifiesta principalmente por la gastroenteritis aguda. Esta es una de las enfermedades infecciosas más comunes por ingerir agua y alimentos contaminados especialmente carnes. Es una enfermedad de distribución mundial, que varía en la frecuencia de serotipos de un país a otro.
Enfermedades sistémicas y linfoides de las aves.



























	

Leucosis linfoide:

Usualmente, no se observa en aves menores de 14 semanas
La mortalidad ocurre principalmente a la edad entre 24 y 40 semanas
Tumores nodulares distintivos
Tumores en la bolsa de Fabricio
Ascitis aviar:

La enfermedad es más conocida científicamente como síndrome de hipertensión pulmonar. La ascitis se diagnostica más comúnmente entre las 4 y 5 semanas de edad. 
La patología está asociada a una presión sanguínea anormalmente alta entre el corazón y los pulmones (hipertensión pulmonar) que conduce a insuficiencia cardíaca

Sintomas:
· Desarrollo deficiente de las aves
· Abdomen dilatado: Panza de agua
· Disnea, jadeo, acompañado de sonidos de gorjeo, incluso en ausencia de estrés calórico aparente. 
· Posible cianosis: una decoloración azul de la piel, especialmente alrededor de la cresta, las carúnculas y el tejido muscular.

Enfermedad de Marek:

La enfermedad de Marek es causada por un virus Herpes y produce inmunosupresión y la aparición de linfomas en las aves. Es una enfermedad transmisible. El virus de la enfermedad de Marek produce una infección linfocitolítica, atrofia de timo y de la bolsa de Fabricio, linfopenia y disminución de la respuesta inmune de tipo humoral. El grado de inmunosupresión es un criterio para la identificación de cepas emergentes.
Anemia infecciosa:

la Anemia infecciosa es un virus del Género Gyrovirus de la familia Circoviridae. El virus de la Anemia Infecciosa Aviar es un virus DNA muy resistente a las condiciones medioambientales, existe un sólo serotipo con variantes antigénicas menores. El virus tiene tropismo por los linfocitos T CD4+ y T CD8+ de la corteza del timo y por los hemocitoblastos de la médula ósea, produciendo anemia aplástica, trombocitopenia, leucopenia, y atrofia de timo sobre todo en aves de 7 a 14 días de edad, generando interferencia con la inmunidad de tipo celular.
Enfermedades linfoides.





























La enfermedad de Newcastle es una enfermedad de aves altamente contagiosa que afecta tanto animales domésticos como silvestres. Afecta más notoriamente a las aves de corral debido a su alta susceptibilidad y los graves impactos que una epidemia puede causar en la industria avícola.L os signos de infección con NDV varían ampliamente dependiendo de factores tales como la cepa del virus y la salud, edad y especie del hospedador. Los signos pueden ser respiratorios (jadeo, tos), nerviosos (depresión, inapetencia, alicaimiento, parálisis), hinchazón de los ojos y el cuello, diarrea, desfiguración, producción de huevos reducida y con cáscara áspera y fina.
El virus de la Leucosis/Sarcoma Aviar (ALSV) provoca una variedad de enfermedades tumorales benignas y malignas transmisibles que afectan a las aves. Los pollos se afectan por seis subgrupos de ALSV designados A, B, C, D, E y J; el último es el de más reciente difusión mundial. Los diferentes subgrupos del ALSV se han asociado con un grupo de enfermedades tumorales, principalmente en los tejidos linfoide y mieloide, así como otros problemas de reproducción en aves de corral. 
Infeccion de la bolsa de Fabricio:

La Enfermedad de Gumboro o Infección de la bolsa de Fabricio (IBF) es una enfermedad aguda altamente contagiosa de pollos jóvenes caracterizada por una destruc- ción severa de los linfocitos de la bolsa de Fabricio. El virus de la IBF es un virus RNA de doble banda, de la familia Birnaviridae, género Avibirnavirus y es probablemente el virus inmunodepresor más importante de la industria avícola.



