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HONGO ALTERNARIA
Alternaria es un género de hongos ascomicetos. Las diferentes especies de este género son unos de los mayores patógenos de plantas.
Son conocidas comúnmente como alérgenos en los humanos, y, dentro de casa, pueden causar rinitis alérgica o reacciones de hipersensibilidad que, en ocasiones, pueden producir ataques de asma. Sus esporas son causantes de alergias, y, al igual que los pólenes, son transportadas por el aire hasta la nariz o bronquios del alérgico, causando la rinitis o asma. Existen esporas de Alternaria todo el año y, por lo tanto, causan patología alérgica perenne; aunque varíe la intensidad según las estaciones, suele haber más en primavera y verano-
También aparecen infrecuentemente entre las infecciones oportunistas en personas inmunodeprimidos, como por ejemplo, en personas afectadas por el sida.
Hay cuarenta y cuatro especies conocidas, pero puede haber cientos de ellas aún por descubrir. Son especies omnipresentes en el ambiente y parte fundamental en la flora de hongos en cualquier sitio. Son agentes activos en la descomposición.
Sus esporas están en suspensión en el aire,1​ sobre el suelo, sobre los objetos y en el agua, tanto fuera, como dentro de casa. Las esporas se pueden distribuir de una en una, o en largas cadenas, y pueden crecer en colonias visibles, de color negro o gris.
Importancia biológica
Al menos el 20 % de las pérdidas de la agricultura, están causadas por alguna especie de Alternaria, y muchos trastornos de salud en seres humanos pueden ser causados por estos hongos, que crecen en la piel y en las mucosas, en especial en el globo ocular,2​ y en el tracto respiratorio.
Las alergias a estos hongos son comunes, pero las infecciones graves sólo son habituales en los pacientes inmunodeprimidos; sin embargo, las especies de este hongo, son productores de muchas sustancias tóxicas,1​ y la mayoría de
los efectos de estos compuestos tóxicos en humanos, animales o vegetales, aún no son muy conocidos.
Cuando se refieren a los trastornos causados por un hongo de este género, se emplean los términos alternariosis y alternariatoxicosis.
A pesar de la amenaza que suponen para los humanos muchas de las especies de la Alternaria, no todas son patógenas, y algunas han demostrado ser buenos agentes de biocontrol, o de control de plantas invasoras.
  

HONGO ASPERGILLUS
Aspergillus niger es un hongo que produce un moho negro en vegetales -muy común en la lechuga, el tomate o la acelga y limón-. Es una de las especies más corrientes del género Aspergillus. Su hábitat natural es el heno y el compostaje.
Aspergillus es un género de alrededor de 200 especies. Puede existir en dos formas básicas: levaduras e hifas. Aspergillus es filamentoso (compuesto de cadenas de células, llamadas hifas, el tipo de hongos opuesto a las levaduras, que se componen de una sola célula redonda. En 1729 los catalogó por primera vez el biólogo italiano Micheli. Patologías
Aspergillus niger no causa tantas enfermedades como otras especies de Aspergillus, pero en altas concentraciones puede producir aspergilosis, que provoca alteraciones pulmonares. Esta enfermedad aparece con más frecuencia en horticultores, ya que inhalan el polvo del hongo con más facilidad.
Usos
Aspergillus niger se cultiva para varios productos químicos: ácido cítrico (E330), ácido glucónico (E574) enzimas: glucoamilasa, galactosidasa, fitasa (A. niger var. ficuum), etc.
Para el caso específico del ácido cítrico, éste es obtenido del hongo mediante diferentes técnicas de laboratorio dentro de las que se pueden mencionar entre otras la siembra en sustrato agar agar para la identificación, purificación y réplica del microorganismo, una vez obtenido de forma pura se procede a intervenirlo mediante procesos físicos y químicos a pequeña o gran escala según el objetivo. Luego de estos diferentes procesos en los cuales el microorganismo es añadido a un sustrato se identifica por medio de una separación de componentes por centrifugación y la adición de reactivos que señalen la presencia de ácido cítrico.
HONGO BOTRYTIS

Botrytis cinerea es un hongo patógeno de muchas especies vegetales siendo su hospedador económicamente más importante la vid. En viticultura se conoce comúnmente como podredumbre de Botrytis; en horticultura normalmente se llama moho gris. El hongo ocasiona tres tipos diferentes de infecciones de las uvas. Por una parte, la podredumbre gris, que es el resultado de una infección de plantas empapadas o en condiciones de humedad, y típicamente produce la pérdida de los racimos de uva afectados y contagia con una forma de rabo o trompa por lo que le introduce veneno. El segundo tipo, podredumbre noble, ocurre cuando a unas condiciones de humedad le suceden otras de sequedad, así se producen los característicos vinos de postre dulces, como el Tokaji; así como las típicas uvas pasas.
El nombre del género Botrytis se deriva del Griego por la organización de las esporas en forma de racimos, ya que en griego botrys significa grupos de uvas. Mientras que el nombre de la especie Botrytis cinerea deriva del Latín por uvas como cenizas; aunque poético, las uvas, decepcionantemente, se refiere al racimo de las esporas del hongo en los conidióforos, y las cenizas se refiere al color grisáceo de las esporas acumuladas. Normalmente se refiere al hongo por el nombre del anamórfico (forma asexual), porque la fase sexual raras veces se observa. El teleomórfico (forma sexual) es un ascomycete, Botryotinia fuckeliana.
HONGO CLADOSPORIUM
Cladosporium es un género de hongos que incluye algunos de los mohos interiores y exteriores más comunes. Las especies producen colonias verde oliva a marrón o negras y tienen conidios pigmentados oscuros que se forman en cadenas simples o ramificadas. Muchas especies de Cladosporium se encuentran comúnmente en material vegetal vivo y muerto. Algunas especies son patógenos de plantas, otras parasitan otros hongos. Las esporas de Cladosporium están dispersas por el viento y son a menudo extremadamente abundantes en el aire exterior. En interiores Las especies de Cladosporium pueden crecer en las superficies cuando hay humedad. Cladosporium fulvum, causa del moho de la hoja del tomate, ha sido un modelo genético importante, en que la genética de la resistencia del anfitrión se entiende.2​ En la década de 1960, se estimó que el género Cladosporium contenía alrededor de 500 especies patógenas y saprotrópicas,3​ pero esta cifra se ha incrementado a más de 772 especies.4​ El género Cladosporium está estrechamente relacionado con hongos filamentosos negros del orden Dothideales.5​ Las especies de Cladosporium suelen ser altamente osmotolerantes, creciendo fácilmente en medios que contienen glucosa al 10% o NaCl al 12-17%.6​ Raramente se cultivan en medios que contienen 24% de NaCl o 50% de glucosa y nunca se aíslan de medio con NaCl al 32% o mayor.7​ La mayoría de las especies tienen cadenas de esporas muy frágiles, lo que hace extremadamente difícil preparar una montura para la observación microscópica en la que las cadenas de conidios se conservan intactas. 
HONGO FURASIUM
Fusarium es un extenso género de microhongos filamentosos ampliamente distribuido en el suelo y en asociación con plantas. La mayoría de las especies son saprofitas y son unos miembros relativamente abundantes de la microbiota del suelo. Las esporas del hongo son fácilmente reconocibles al microscopio por su forma de media luna o de canoa. Algunas especies producen micotoxinas en los cereales y que pueden afectar a la salud de personas y animales si estas entran en la cadena alimentaria. Las principales toxinas producidas por estas especies de Fusarium son fumonisinas, tricotecenos y zearalenona.

Son patógenos facultativos (saprofitos facultativos), capaces de sobrevivir en el agua y suelo alimentándose de materiales en descomposición. Son importantes agentes de contaminación en los laboratorios de microbiología. Algunas especies son fitopatógenas causando la enfermedad conocida como fusariosis. 
Enfermedades
Diversas especies del género Fusarium causan infecciones en humanos, tanto superficiales como sistémicas llamadas en general fusariosis. Entre otras:
Queratomicosis.
Onicomicosis.
Infecciones cutáneas.
Enfermedad de Panamá.
Riesgo
La población expuesta es aquella que sufre traumas oculares o está en contacto considerable con la microbiota del suelo:
Agricultores.
Trabajadores de la construcción.
Uso inapropiado de lentes de contacto.
Otros traumas accidentales.
HONGO GEOTRICHUM
Geotrichum es un género de hongos de distribución cosmopolita, hallados en suelos, aguas, aire, detritos, plantas, cereales, productos lácteos; común en la flora normal humana y se aísla de esputo y heces. 
Especies
La más común especie es:
Geotrichum candidum
Geotrichum capitatum
Geotrichum clavatum
Geotrichum fici
Significancia ambiental y clínica
Así como coloniza el tracto intestinal, Geotrichum puede causar infecciones oportunistas en huéspedes inmunocomprometidos; esas infecciones se refieren como geotricosis. Las infecciones usualmente se adquieren vía ingestión o inhalación.
En condiciones climáticas tropicales (30 °C y 90% de humedad relativa), destruye los CD y DVD. Se reproduce sobre el soporte y destruye la información almacenada, primero degradando el borde externo del soporte. Esto ocurre porque el hongo se alimenta del carbono y el nitrógeno de la capa plástica de policarbonato, destruyendo así las pistas de información. Este hongo crece y se reproduce con facilidad dentro de la estructura de un CD o DVD en las condiciones expuestas. 
HONGO MONILINA
Monilinia es un género de hongos en la familia Sclerotiniaceae.
Los hongos Monilinia son patógenos para Rosaceae y Ericaceae y a menudo causan pérdidas importantes en los cultivos. El género a veces se divide en dos secciones según si poseen disyuntores: estructuras pequeñas en hongos maduros que ayudan a dispersar las esporas.2​
Hay alrededor de treinta especies conocidas en este género.2​ La mayoría de los estudios de los hongos se centra en sus efectos patogénicos hacia las manzanas, las peras y otras frutas. La enfermedad que causa se conoce como podredumbre marrón.
Daños
La moniliosis es una enfermedad criptogámica en los árboles frutales provocada por dos especies de hongos del género Monilinia también llamada Monilia: Monilinia fructigena ataca principalmente los frutos de semillas, Monilinia laxa en cambio ataca los frutos de Drupa.

La moniliosis penetra en el fruto por las heridas de la granizada o picaduras de insectos, los golpes por los picos de las aves y las mordeduras de insectos varios. Un clima húmedo al momento del florecimiento favorece la aparición de la moniliosis. Los frutos se recubren entonces de una mancha marrón y de puntos blancos repartidos en círculos concéntricos ordenados. Los frutos quedan sobre el árbol momificados sin caer
Historia
En 1796, Persoon describió por primera vez los conidios de una especie que él llamó Torula fructigena. La especie actualmente se llama Monilia fructigena.
Especies afectadas
Gairebé describió por primera vez los conidios. Casi todas las especies frutales de la familia de las rosáceas son sensibles a la moniliosis (manzano, peral, cerezo, ciruelo, melocotonero, membrillero, albaricoquero y almendro), pero hay cultivares resistentes a estos hongos.
HONGO PENICILLIUM
Penicillium es un género de mohos de la división Ascomycota. Incluye más de 300 especies, la especie más conocida es Penicillium chrysogenum, productora de penicilina.
Taxonomía
La primera descripción del género Penicillium en la literatura científica fue realizada por Johann Heinrich Friedrich Link en el año 1809. Link incluyó en su trabajo tres especies: Penicillium candidum, P. expansum y P. glaucum. John I. Pitt dividió el género en cuatro subgéneros en una monografía de 1979: Aspergilloides, Biverticillium, Furcatum y Penicillium.
Distribución
El Penicillium es un género grande que puede encontrarse casi por todas partes, siendo el género de hongos más abundante en suelos. La fácil proliferación de los Penicillium en los alimentos es un problema. Algunas especies producen toxinas, sin embargo muchas especies de Penicillium son beneficiosas para los seres humanos. Los quesos tales como el roquefort, brie, camembert, stilton, etc. se crean a partir de la acción de diferentes especies de Penicillium sobre la leche, y son absolutamente seguros de comer. El antibiótico penicilina es producida por el hongo Penicillium chrysogenum, un moho ambiental.
Características
Se caracterizan por formar conidios mediante una estructura ramificada que recuerda la forma de un pincel, las ramificaciones terminan en unas células que se conocen como fialides. Las fiálides originan las esporas.
Cuando existe solamente un verticilo se denomina monoverticilado y si existen varios biverticilado, terverticilado o poliverticilado.2​
Toxinas
La citreoviridina es una toxina producida por Penicillium citreonigrum, esta toxina ha provocado enfermedad aguda en humanos que han consumido arroz contaminado por el hongo. La mayor parte de los casos se han producido en Japón.
HONGO MORTIERELLA
Las especies de Mortierella son hongos del suelo que pertenecen al orden Mortierellales dentro del subfilo Mortierellomycotina (filo: Mucoromycota ). [2] El género generalizado contiene alrededor de 85 especies.
Taxonomía 
El nombre del género Mortierella es en honor al belga Barthélemy Dumortier (1797–1878), botánico y miembro del parlamento . 
El género fue circunscrito por Henri Eugène Lucien Gaëtan Coemans en Bull. Academia Roy. ciencia Belgique serie 2, Vol.15 en páginas 536-539 en 1863.
Ecología 
Las especies de Mortierella viven como saprótrofos en el suelo, sobre hojas en descomposición y otros materiales orgánicos. Otras especies viven en gránulos fecales o en exoesqueletos de artrópodos. [5] [6] Las especies Penicillium , Trichoderma , Mucor y Mortierella pertenecen a un grupo ecológico que son los primeros organismos que crecen en las raíces. Salt describió que la frecuencia de las especies de Mortierella que crecen en la superficie de las raíces de la picea es mayor en comparación con otras especies (p. ej., Fusarium , Pythium , etc.).
Morfología 
Los hongos Mortierella son típicamente cenocíticos, pero en comparación con el género Mucor ( Mucoromycotina , Mucorales ), tienen una mayor tendencia a la formación de tabiques. En comparación con los hongos similares a Mucor , los mitosporangios suelen ser más pequeños, contienen menos esporas y carecen de columela (Fig. 1). Muchos hongos similares a Mortierella son asexuales. Sin embargo, si se encuentran zigosporas, se parecen mucho a las Mucor -zigosporas. A veces, las estructuras sexuales están incrustadas en redes de hifas dispuestas libremente.
Metabolismo 
La mortierella puede crecer en extracto de levadura , harina de pescado u otros medios; rico en nutrientes. La mayoría de los laboratorios cultivan estos hongos en agar papa dextrosa o agar harina de maíz . El género también puede crecer en medios PARP, que se utiliza como medio selectivo común para Pythium . Debido a su apariencia similar a Pythium en cultivo, la separación de los dos puede ser difícil hasta que ocurra la esporulación. El cultivo y el crecimiento de los hongos Mortierella se ven afectados por la fuente de carbono, la adición de minerales y la fuente de nitrógeno. Los monosacáridos son los más utilizados para el crecimiento. [8] Extracto de levadura yLa harina de soja se utiliza ampliamente como fuente de nitrógeno. [9] [10] Especialmente el equilibrio entre el carbono y el nitrógeno en el medio influye en el cultivo de hongos.
Muchas Mortierella spp. son quitinolíticos. Los experimentos muestran que degradan la quitina casi tan eficientemente como los actinomicetos quitinolíticos . De algunas especies de Mortierella también se sabe que son capaces de degradar las hemicelulosas en azúcar.
HONGO NEUROSPÓRA
Neurospora crassa es una especie de hongo moho de la división Ascomycota que suele estar presente en panes. El nombre de su género, significa "espora nerviosa" en griego, ya que se refiere a las estrías características de sus esporas. La primera vez que se detectó a este hongo fue en 1843 cuando infectó a panes de una panadería francesa.
En investigación científica, Neurospora crassa se usa como organismo modelo porque es fácil de cultivar y tiene un ciclo de vida haploide que simplifica el análisis genético ya que sus genes recesivos aparecen en la descendencia. El análisis de la recombinación genética se ve facilitado por la disposición ordenada de los productos de meiosis en las ascosporas de Neurospora crassa. Se ha secuenciado todo su genoma en siete cromosomas.
Neurospora crassa fue utilizado por Edward Tatum y George Wells Beadle en sus experimentos donde ganaron el Premio Nobel de Medicina y Fisiología de 1958. Beadle y Tatum expuesieron a Neurospora crassa a rayos X, causando mutaciones. Luego observaron fallas en las vías metabólicas causadas por errores en enzimas específicas. Esto los llevó a proponer la hipótesis de "un gen, una enzima" de que genes específicos codifican proteínas específicas. Posteriormente, Norman Horowitz elaboró su hipótesis sobre las rutas enzimáticas, trabajando también con Neurospora crassa.
En un artículo del 24 de abril de 2003 publicado por Nature, se informó que el genoma de Neurospora crassa estaba completamente secuenciado. El genoma tiene aproximadamente 43 megabases de largo e incluye aproximadamente 10,000 genes. Hay un proyecto en marcha para producir cepas que contienen mutantes en cada gen de Neurospora crassa. 
En su entorno natural, Neurospora crassa vive principalmente en regiones tropicales y subtropicales. También se puede encontrar creciendo en materia vegetal muerta después de incendios.
HONGO OIDIUM
El oidium es un hongo de la clase de los Ascomicetos. Estos son unos hongos de micelio con tabique, que producen ascosporas procedentes de la reproducción sexual. El oidium forma parte de la familia de los Erysifaceos.
Oïdium cyclaminis ataca a las flores del ciclamen. Los ciclámenes son huéspedes prácticamente exclusivos de este hongo, a excepción de algunas otras especies florales. Parece que solamente ataca la flores.
 Condiciones de la infección y síntomas observados
Los ataques de oidium se localizan casi exclusivamente en la cara externa de la planta. El micelio no penetra directamente en el tejido de la planta.
Una espora, transportada principalmente por las corrientes de aire entra en contacto con la flor.
En condiciones de temperatura y humedad variables, aunque sean bajas o desfavorables, germina para dar un filamento harinoso de color blanquecino. Las condiciones óptimas del desarrollo del micelio se sitúan en 25°C. Por el contrario, este desarrollo se bloquea por las bajas temperaturas o destruido por las temperaturas elevadas.
En efecto, el oidium no necesita agua bajo forma liquida para su desarrollo. En el agua, las esporas pierden rápidamente su facultad germinativa. Un aire calido y húmedo es de todas maneras muy favorable. Los riesgos pueden ser importantes entre abril y noviembre.
Este micelio progresa rápidamente: las pequeñas manchas tienen en principio un tamaño de algunos milímetros para luego crecer. Estas toman un aspecto de desgaste blanco y harinoso. Este desgaste se saca con el dedo fácilmente. Este aspecto es debido a la producción de esporas en canal por el hongo. De 5 a 7 días, una planta infectada forma ella misma otras esporas. La Esporulación y germinación de las esporas es máxima a unos 21-25°C .
Uno de los micelios del hongo es portador de un tipo de garra llamada « haustores ». Este va a franquear la barrera epidérmica para penetrar en las células de los pétalos, con el fin de alimentarse de su huésped. Las células afectadas mueren y el pétalo termina por marchitarse.

HONGO THAMNIDIUM
Thamnidium (del griego thamnós, maleza) es un género de mohos pertenecientes a la familia Mucoraceae, orden Mucorales, parecidos a los especímenes de Mucor, que se encuentran con frecuencia creciendo sobre la carne almacenada en refrigerador. Puede crecer a -2,22 °C y aparece en formaciones vellosas abundantes.
Las especies halladas con mayor frecuencia son T. elegans y T. chaetocladioides.

HONGO RHIZOPUS
Rhizopus es un género de mohos que incluyen especies cosmopolitas de hongos filamentosos hallados en el suelo, degradando frutos y vegetales, heces animales, y residuos.
Las especies de Rhizopus producen esporas asexuales y sexuales. Las esporangiosporas asexuales se producen dentro de una estructura aguzada, el esporangium, y son genéticamente idénticas a su padre. En Rhizopus, el esporangio es soportado por una gran columela apofisada, y el esporangióforo asoma entre rizpodes distintivos. Zigosporas negras se producen después de dos fusiones compatibles de micelios durante la reproducción sexual. Y hacen colonias que pueden ser genéticamente diferentes de sus padres. 
Algunas spp. de Rizopus son agentes oportunistas de zigomicosis humana. Pueden causar serias (y con frecuencia mortales) infecciones en humanos y en animales debido a su rápido crecimiento a relativamente altas temperaturas. Algunas especies son patógenos vegetales. Dos son usados en fermentación: Rhizopus oligosporus, en la producción de tempeh, un alimento fermentado derivado de grano de soja; R. oryzae se usa en la producción de bebidas alcohólicas, en partes de Asia y de África. Hongo filamentoso que presenta esporangióforos sin ramificar (de hasta 2 mm x 20 µm), de color pardo oscuro que nacen de un gran nudo de rizoides bien desarrollados. Esporangios esféricos negros (de hasta 275 µm de diámetro) con columela. Esporangiosporas negras de 8 a 15 µm. Abundantes rizoides y zigosporas esféricas de pared gruesa, desnuda (de hasta 200 µm de diámetro). Clamidosporas ausentes. Colonias de crecimiento rápido (cubren prácticamente toda la superficie de la placa en tres días a 25 °C) de aspecto consistente, con denso micelio aéreo, algodonosas, al principio blancas, después gris oscuras (micelio rojizo, grisáceo o marrón) (Figura 72). Se reconoce fácilmente por sus espolones hialinos o parduzcos, sus rizoides numerosos y pardos y sus esporangios negros y lustrosos (brillantes).
