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Lugar y Fecha de elaboración






 
                                                                    Exceder el gasto de campaña autorizado en un 5%.
Comprar tiempo o cobertura informativa en radio y televisión.
Recibir o usar recursos ilícitos o públicos.
Con el propósito de sancionar conductas que pretendan vulnerar las condiciones de equidad en las elecciones, se establecen tres causales para la anulación de elecciones:
-Organizar la elección de sus dirigentes.
-Garantizará que los candidatos independientes tengan acceso a tiempos del Estado en radio y televisión.
-Verificará que se cumpla el requisito mínimo (2% de la lista nominal) para solicitar el ejercicio de las consultas populares
Nuevas funciones del INE para fortalecer la democracia
Una autoridad electoral de carácter nacional
Es el organismo público autónomo encargado de organizar las elecciones federales, así como organizar, en coordinación con los organismos electorales de las entidades federativas, las elecciones locales en los estados de la República y la Ciudad de México.
INSTITUTO NACIONAL ELECTORAL..
Estructura Política de la Federación

                                                }                  Una justicia electoral más efectiva.

               Ley general de instituciones y procedimientos electorales
Ley general de partidos políticos
Ley general en materia de delitos electorales
Ley general del sistema de medios de impugnación en materia electoral
Ampliar el acceso a la justicia electoral al constituirse como un Tribunal discriminación, libre de violencia de género y con protección para los grupos vulnerables.
Brindar certeza y afianzar la confianza ciudadana, a través del refuerzo y visibilización de la congruencia, neutralidad e imparcialidad en la impartición de la justicia electoral.
Propiciar una administración eficaz y de calidad: con políticas, normas y procesos actualizados; mediante el uso de tecnologías de la información y comunicación; así como sustentada en un modelo de gestión por resultados.
Fortalecer la gobernanza judicial a través de la consolidación de un modelo de justicia abierta: transparente, con participación ciudadana y colaborativo.
Objetivos estratégicos
Por una Sala Superior, integrada por siete magistraturas; cinco salas regionales y una sala especializada, con tres magistraturas cada una. El actual presidente de la Sala Superior es el magistrado Reyes Rodríguez Mondragón.
Conformado.
Es un órgano especializado del Poder Judicial de la Federación, encargado de resolver controversias en materia electoral y proteger los derechos político-electorales de los ciudadanos
TRIBUNAL            ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN.
Nuevas Leyes Reglamentarias en Materia Electoral
Se establecen obligaciones para vigilar de modo más efectivo el uso de recursos que hacen los partidos durante las campañas, lo que fortalecerá la transparencia y la equidad en las contiendas.
 Fiscalización de los recursos de los partidos .políticos
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