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La muerte es redentora
Morir es volver a vivir

Muy buenas días, estimados compañeros y profesores nos acompañan el dia de hoy, mi nombre es Leonel Mollinedo Noyola, soy alumno de la licenciatura derecho, el dia de hoy vengo presentarles el tema sobre la muerte.

La muerte es un tema que nos acompaña a lo largo de toda nuestra vida, aunque a veces tratemos de ignorarla o de evitar pensar en ella.
Es un proceso natural e inevitable que todos tendremos que afrontar en un momento, sin embargo, a pesar de que la muerte es algo que nos afecta a todos, no siempre sabemos cómo enfrentarnos a ella o como entenderla.
En primer lugar, es importante reconocer que la es parte de nuestra vida, nacemos, crecemos, nos desarrollamos y eventualmente morimos.
La muerte es un proceso natural que ocurre en todas las especies vivas, desde el ser humano hasta el más pequeño de las bacterias. 

En las personas puede existir dos aspectos,  negativo o positivo, en el punto positivo podemos ver que la  muerte puede ser vista como el fin de cualquier sufrimiento dolor que alguien puede estar experimentando, también puede ser una reunión y celebración de la vida con personas que también hayan fallecido 

Y en el punto negativo encontraremos que la muerte puede cursar un dolor y una perdida profunda para aquellos que están cercanos a la persona fallecida Igual veremos que la muerte puede ser injusta o prematura si la persona era joven y tenía una vida por delante.
A pesar de esto, es normal que la muerte nos genere temor o incertidumbre, Es comprensible sentir miedo a lo que viene después de la muerte. Sin embargo, también es importante Recordar que la muerte no tiene por qué ser algo terrible, puede ser  como algo pacífico y reconfortante, una sensación de liberación y de conexión con algo más allá de lo físico.
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