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·  Ademanes: son palabras en movimientos los cuales son utilizados con partes de nuestros cuerpos para dar a entender algo en específico usando movimientos como formas de expresión.
· Gestos: son algunos movimientos que involucran parte de nuestro rostro, esto en muchas ocasiones solemos hacer pucheros ante algo que nos incomoda o sonreír ante algo que nos da alegra y así demostrar lo que sentimos.
· Contacto visual: al hablar con una persona con mirada fija presentamos cierto interés por la plática así como también formalidad, dominio del tema y seguridad. En caso de no lograr hacer esto estaríamos evitando las demás observaciones.
· Conducta táctil: eso permite una mayor expresión dando de entender amistad, amor o cortesía.
LA COMUNICACIÓN NO VERBAL






· Es muy importante en el medio laboral ya que es la percepción que tiene las demás personas sobre uno mismo, esto proyecta gran parte de formalidad dentro de ello podemos encontrar el tono de voz, el habla, expresión facial, contacto visual, y los movimientos corporales.
Mediante esto las demás personas pueden formar una perspectiva de nosotros.

· La imagen corporal 
ACCIONES ESTRATEGICAS PARA ESTABLECER LA IMAGEN PERSONAL







Introducción: representa la ventana del mensaje en la cual debe establecer una relación positiva con el público.
Desarrollo: es el cuerpo del discurso, la parte medular del texto. Aquí se desarrollan las ideas planteadas en la introducción y generalmente se expone la dimensión racional del mensaje.
Clímax: es la parte más intensa del mensaje y donde se apela a las emociones del público.
Conclusión: define el cierre discursivo. Es importante que la conclusión sea contundente, pues representa el último anclaje del mensaje.


· Discurso 
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