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PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
La investigación que se realizara durante el escrito abarcara mas que nada, al enfermero comunitario la cual básicamente el enfermero va a las localidades marginadas donde algunas no cuentan con servicios de agua, energía eléctrica y entre algunos otros aspectos muy relevantes que se irán dando durante la investigación o en su caso se podría decir indagación sobre la enfermería comunitaria.
como lo son:
LA ESTANCIA EN LA LOCALIDAD: 
Al abordar este tema es de suma importancia la cual el enfermero o enfermera mediante una observación rápida se muestra que algunos profesionistas quedan en la localidad marginada donde ellos llegan a la localidad a brindar una atención medica a dichos habitantes la cual es una tarea muy importante o labor muy sacrificante ya que el enfermero llega a atenderlos y tendría que dejar su familia y su hogar para poder ir a brindar un servicio de calidad en su localidad ya sea que le toque impartir su oficio en una unidad medica de salud o sea en un hospital rural, la cual un aspecto a muy resaltar para estos médicos o enfermeros es que se menciono antes tendrían que dejar a su familia, hogar, hijos, amigos, etc. para ir a ejercer el oficio de salvar vidas y darle una atención de calidad cada habitante  o cada algún otro foráneo que necesite una atención medica.
LOGROS: 
Uno de los logros muy importantes a resaltar sobre el enfermero es que cada enfermero transmita el mensaje a los habitantes a todos y cada uno de ellos, la labor muy resaltantes que ira a transmitirles es el mensaje sobre la importancia de la salud y el cuidado de cada individuo, ya que normalmente cada uno de los habitantes no es del todo convincente en cuanto al cuidado de su salud, ya sea sobre el aseado de su cuerpo se podría decir en cuanto al lavado de sus manos, no es la correcta que realizan, no conocen los momentos o la forma correcta al cual podrían eliminar una bacteria al cuerpo o el aseo personal, entonces es cundo el personal de salud llega a impartir la forma correcta una platica o taller, a los habitantes en la forma correcta del aseo, entonces se mencionaba que trata sobre un tema sobre el lavado correcto de las manos, así podría haber otros temas muy resaltante en cuanto a la localidad, en cuenta a su entorno de cada habitantes la cual a ellos se le podría impartir y ellos lo contextualicen tales temas que se le podrían impartir, tales temas como:
· lavado de manos.
· nutrición.
· plato del bien comer.
· adicciones y sus consecuencias en la salud.
· actividad física
· salud mental
· salud sexual
· higiene y limpieza
Son talleres que podrían impartir con la gente de comunidad, es una labor muy difícil en la cual ellos lograran, seria como un cambio de pensamiento que llegaran a proporcionarle a los habitantes irán a darle un cambio de mentalidad a los habitantes un logro se podría decir en cuanto al llevar a cabo un taller y poder cambiarle la mentalidad a los habitantes y que cambien el habito malo que tenían en cuidar su salud, se podría decir un logro importante para el enfermero.
Se podría decir que la gente le proporcione un estilo de vida mejorable para la habitación en el cual los habitantes puedan expresar con gestos y comentarios entre sociedad, que digan que el hospital rural o unidad medica de salud atienda bien a sus pacientes ya que como personal de salud estamos catalogados como, enfermeros que brindan un mal servicio, entonces como personal de salud que buena forma empezar desde lo mas bajo, desde lo mas rural empezar a darle una calidad de salud a los pacientes que lo requieran en tiempo y forma ya sea algún chequeo de rutina o a aplacamiento de un medicamento o exploración física del paciente, que mejor manera empezar a darle una calidad en cuanto al atender a los pacientes, es por ellos que también se cataloga de esta forma que el enfermero comunitario mientras este en su estancia en la localidad brinde la mejor atención para que la sociedad con orgullo exprese en sus gestos y comentarios que el personal de salud brinda una buena atención, por ello se integra en logros del enfermero ya que cualquier persona es satisfactorio que te alaben por tu labor que realizar en tu profesión y que mejor la de un enfermero comunitario.

HACERCAMIENTO CON LA GENTE:
uno de los acercamientos sobresalientes en la localidad su estancia del enfermero es el acercamiento de cada uno de los habitantes, pero especialmente el acercamiento del enfermero hacia las familias y esto implica muchos aspectos que el enfermero necesitara saber de una familia, como se menciono anteriormente que el enfermero necesitara saber el entorno de una familia sus hábitos, forma de vida, limpieza de la casa en este caso seria el aseo personal de cada integrante de la familia.
Conocer los riesgos de la localidad, como por ejemplo esto es algo ejemplar que cada enfermero comunitario debe ejercer en cada una de las localidades el cuales son: que cada uno debe informarse sobre los riesgos que conlleva estar en una localidad el riesgo de un dengue la cual es muy famoso en las localidades como en las áreas tropicales que en os charcos se genera dichos insectos, que aquellos que se contagian de ese virus tienen un riesgo de desarrollar la enfermedad de manera muy grave la cual es contagioso mediante la picadura de un animal o insecto la cual en este casi seria un mosquito ya que es normalmente es lo que se genera en localidades rurales, es por ellos que el enfermero comunitario debería por ética o vocación a su trabajo debería estar informado en tales casos que se susciten y así informar a la población mediante talleres, propagandas o anuncian dentro de la localidad para concientizar a la población y es por ello que un enfermero por ética debería de estar informado en estos casos y así evitar que la población se enferme con fiebre alta, dolor en los músculos, articulaciones, evitar la población sufra de estos síntomas, entonces se cataloga como un acercamiento con la sociedad de dicha localidad rural.
TRANSPORTE A LA LOCALIDAD:
Un tema importante en el cual abordaremos mas posterior la cual trata sobre el transporte de un enfermero comunitario, a mi forma de pensar y preguntando con algunos enfermeros en este aspecto también lo podría asimilar con la de un maestro comunitario el cual ellos se asemeja a la de un enfermero comunitario aunque la labor es diferente, aunque en la forma de transportarse de su su hogar asta la localidad en su centro de salud es casi la misma, digo la misma ya que dichos oficios se enfrentan en el transcurso del camino a muchos obstáculos en la manera que lo manifiestan la labor de viajar 12 horas ala localidad es algo que realmente se debe valorar y apreciar bastante ya que no cualquier persona deja a su familia, hogar para poder ir en una localidad y dejar sus lujos y comodidad al que estaba acostumbrado a sus comidas y cambiar a la comida de la comunidad ya que la humildad de una localidad te brinda alimentación a lo que ellos puedan producir, es por ello que es un aspecto a resaltar, por ellos regresando al transporte al que ellos viajan nos manifiestan en carro, caminando o algún transporte que también se le apoya por los habitantes de la localidad. 

DIFICULTADES: 
COVID: Esta enfermedad contagiosa que en el año 2019 cambio la vida de todos los mexicanos que el virus SARS fue altamente contagiosas que al principio cambio el estilo de vida de cada habitante de la tierra pero al termino o el controla miento del virus también cambio por completo el estilo de vida de cada persona, ahora el punto central de este análisis que se llevara acabo es la vida en la localidad rural como influyo el enfermero comunitario en la localidad son dos aspectos:
la primera que el enfermero no influyo tanto en el cuidado solo dio recomendaciones en la localidad e informar a los habitantes de los contagios posibles de cómo se podría adquirir esta nueva pandemia que enfrenta a su localidad, en pocas palabras propagandas de la mortalidad de esta enfermedad.
la segunda fue que los habitantes de la localidad se dejaron manipular por comentarios de otras localidades o mitos se podría decir la cual ellos se metían ideas a sus pensamiento y así tratando de realizar la labor mas difícil de un enfermero, la cual dichos mitos se metieron a la cabeza la cual fue: el covid fue creado por el gobierno,  una enfermedad creada para reducir la población, las vacunas del covid son creadas por el gobierno para matar a la gente, son mitos que la gente se lo tomo muy seriamente y todo esto no se queda en palabras, tal es el grado el tomas acciones contra los personales de salud al grado de querer amenazar o encarcelar en sus comunidades o asta el grado también de llegar a un arreglo a sus usos y costumbres como le llaman a diferentes comunidades a ese arreglo que las normas y leyes las impone la localidad y saliendo culpable la localidad te impone sus propias sanciones o sus propios castigos que normalmente son castigos físicos que se le impone a tal persona culpable, es por ello que en ese lapso de tiempo que hubo la desconfianza del personal de salud, la desconfianza hubo se le echo toda la culpa al enfermero o personal de salud se le culpo asta de lo que no se imaginaba el mismo el ser cómplice de matar a la población y todo esto relatado estuvo expuesto un personal de salud.  
TRANSPORTE: 
En cuanto a esto hacemos mención que los enfermeros o personal de salud en las localidades muy marginadas algunos se transportan en carros de ganadería la cual van detrás de cada carro de ganaderos ya que la localidad se dedica mas a eso a la ganadería es por ello la cual en ese transporte, como también en otro aspecto es el que ellos se transporten mediante canoas para poder cruzar un rio o un lago ya sea para poder llegar o cruzar de un lugar o también sea el transporte mas rápido de la localidad el llegar en una localidad, en avionetas existen casos donde los enfermeros comunitarios llegan a una localidad a ejercer su profesión en la cual mediante a eso tiene que transportarse en avionetas esto debido a que las carreteras están muy largas, en malas condiciones, la localidad no cuenta con transporte terrestre y el propio gobierno tiene que hacer lo suyo en mandar a un personal de salud en atender a las localidades, es entonces la cual por ellos conozco los medios de transporte. 

CALIDAD DE SALUD Y MATERIALES PARA ATENDER: 
En este aspecto al hablar de calidad de salud abordaremos en general los temas de calidad de salud e materiales que se necesita en las localidades rurales tanto en Las unidades rurales y hospitales rurales tal es el caso al hablar o reflexionar en dar una atención, el enfermero si no se le da las necesarias herramientas en atender a sus pacientes, por ello es necesaria darle las herramientas al personal de salud para que su profesión pueda llevarla a cabo, poder brindar una atención muy satisfactoria cada habitante de la localidad rural
como son aspectos que los enfermeros rurales puedan llegar a enfrentarse en sus profesiones en las localidades:

INFRAESTRUCTURA:
En esta cuestión la calidad de las infraestructuras hablamos de los hospitales o en este caso las unidades medicas pequeñas donde la atención en infraestructura es probable que sean desagradables en cuanto a las fachadas y pinturas las cuales el personal de salud influye mucho en brindar una mejor atención, como ejemplo cada profesión que se ejerza sea en salud, educación o construcción, el ambiente laboral de cada trabajador necesita que sea en buenas condiciones, para en su momento pueda externar que se le da atención a su campo de trabajo y el pueda ofrecer una atención adecuada.

TRASLADO DE LA GENTE ASTA LA CABECERA PARA SER ATENDIDO: Una de las dificultades importantes es que tanto los materiales o el mismo personal de salud sea escaso en las comunidades rurales, tal es el caso que podría llegar una situación de un parto y que en ese momento no se le brinde la atención necesaria por falta de materiales que serian sus pinzas para realizar un parto o tal el caso de que sea poco los materiales o también se podría decir que no hay pinzas y equipo para darle atención necesaria a las mujeres en un parto, seria la otra cuestión de que no este asignado algún personal de salud que seria médicos obstetras que se especializa en el cuidado de las mujeres durante su embarazo como también en el trabajo de parto y el alumbramiento de sus bebes como también nos menciona que este medico tienen entrenamiento avanzado en la atención de embarazo de alto riesgo en las mujeres, de esta manera se da un ejemplo de un cuidado casi básico que debería ofrecer una unidad medica rural, es por ello que la atención para brindar los cuidados necesarios no se da de buena calidad por los insumos, materiales, infraestructuras de calidad, ya en los servicios de humanidad que brinda el personal de salud se cree que dependería mucho del estado de animo que se encuentre cada personal

CONTROLES QUE LLEVA:  
Es cierto que otra gente  o la misma sociedad no se preocupara por ti, por tu salud, tus enfermedades o lo relacionado con la salud, pero un enfermero comunitario se podría decir que por su vocación o por ética lo tiene que llevar a acabo y llevar ciertos controles en su registro diario y un control la cual le permita saber al personal de salud a las enfermedades que esta expuesto una persona o predecir las enfermedades que podría padecer.
PREGUNTAS DE INVESTIGACION:
-¿los retos a los que se enfrenta los enfermeros comunitarios?
-¿qué logros obtiene?
-¿trato que se brinda a la localidad?
¿que controles lleva en la comunidad?
-¿la gente asiste al centro de salud al estar enfermo?
-¿la mayor problemática de salud que enfrenta una comunidad?
-¿la unidad medica ha mejorado la salud de una población?
¿Cuáles son las 3 principales motivos de consulta de la población en tu unidad medica?
-¿la principal causa de muerte dentro de la comunidad?
¿la unidad medica esta capacitada para resolver un desastre en la salud de un enfermero?
¿existe algún comité de salud que ayude a coordinarse con el enfermero comunitario?







HIPOTESIS
En cuanto a la hipótesis que nos plantea en este apartado abordaremos los temas de gran relevancia a nuestro tema central y así adentrarnos un poco mas a nuestro tema central tales como se harán hipótesis a las siguientes preguntas con los conocimientos previos que se pretende responder o así mismo al poder iniciar una investigación o argumentación.
algunos retos a los que se enfrenta un enfermero comunitario de las localidades del municipio de Oxchuc:
HACEPTACION DE LA GENTE: 
Con la nueva pandemia que vivió las comunidades dejo una mala impresión hacia el personal de salud, una de ellas fue la forma de verlos, fueron vistos como un aliado del gobierno para poder matar a la población mediante inyecciones mandadas por el gobierno y comenta la población que las inyecciones contienen un antídoto para poder matar a la gente o también en casos se escuchaba que el gobierno necesitaba reducir la población, desde la pandemia empezó los mitos hacia el personal de salud y la aceptación de la gente fue nula y fue repugnado el enfermero comunitario.  

LOGROS: 
Que los enfermeros comunitarios lleguen a lograr la aceptación de toda una población rural, a tal grado que ellos externen de su propia boca que la comunidad los acepto, los recibo con un acobijo muy bonito, pocos pueden presumir de que la población los presuma por brindar una buena atención y que los felicite.


TRATO: 
Un tema muy sobresaliente la cual es de suma importancia que los enfermeros comunitarios den un trato digno a la localidad que ellos atiendan en las localidades de oxchuc, ya que difícilmente en el contexto de una localidad se encuentre un mejor trato en algún centro de salud, como se decía en ese caso anteriormente que las localidades marginadas difícilmente encontraran un servicio que este en excelentes condiciones o una hospitalidad que los acobije muy bien, no es culpa del enfermero comunitario que no pueda brindar una atención de calidad o el que todas las enfermedades sean posibles atenderlas, en su centro de salud por eso mismo dar un trato digno brindarle a la sociedad es complicada por algunos factores que se mencionan anteriormente.
 
QUE CONTROLES LLEVA A LA COMUNIDAD:
para mi el atestiguar de esta información que me pide es de suma importancia ya que de ello partirá toda la información recabada, poco puedo argumentar en este caso pero se algunas cuestiones que de esta llevan un control sobre el embarazo de mujeres y con ello todas las mujeres de una comunidad tienen que llegar a su centro de salud para su chequeo de su bebe y también la salud de la madre para así evitar posibles riesgos durante los 9 meses que se tendrá el bebe, por ello y entre otros controles estaremos argumentando posteriormente.
ASISTE A SU CENTRO DE SALUD:
La sociedad al hablar de estos factores engloba distintas formas de vista, lo principalmente las observaciones que se hacen en las localidades de oxchuc es que han venido antecedentes en cuanto a la salud como por ejemplo hablemos del covid-19 que es un virus muy altamente contagioso que forma parte de la familia virus, también conocido coronavirus que fue identificado en el año 2019 y como varios expertos lo dicen que es el responsable de la actual pandemia la cual en las localidades la forma de transmisión se dio mediante es inhalar aire que contenga las gotitas de saliva que emiten las personas al toser, estornudar o hablar, también otro de los factores que se podría llevar a cabo esta enfermedad es el estar cerca de las personas infectadas de esta enfermedad que es el covid como bien se menciono antes las gotitas de saliva que emite una persona al toser, estornudar o hablar puede entrar en contacto con la mucosa de ojos, nariz o boca o infectarte , así mismo otra forma de cómo se podría llegar a contagiar de esta pandemia que cambio la forma de vida en la localidades marginadas, es  a través de superficies ya sea, tocarse los ojos, nariz, boca esto después de haber tocado algún objeto que este contaminado de covid o coronavirus en su caso se podría decir, fueron algunos de estos casos la forma de cómo se podría llegar a contagiar las personas de las localidades y ahora los síntomas mas comunes o frecuentes que  da al estar en esta situación es también aclarar que anteriormente para hacerse la prueba y que los médicos la realizan en un laboratorio, como anteriormente las personas de escasos recursos era imposible para ellos realizar la prueba de detección del covid y esta era una de los síntomas que les podría dar o detectar que tenían este virus, coronavirus son los siguientes, tos, dolor de cabeza, fiebre que también lo podría acompañar de algunos síntomas los siguientes, dolor muscular y articulaciones, dolor de garganta, escalofríos, escurrimiento nasal, perdida del olfato y del gusto y en los casos graves también se puede llegar a tener estos síntomas las cuales son síntomas avanzadas en poder decir con seguridad que se contrajo el coronavirus que son, dificultad para respirar y dolor en el pecho, fue una pequeña introducción para avanzar con este punto que esta a tratar y por ello es necesario saber un poco de esta pandemia que cambio a todo el planeta, así mismo las localidades de este pueblo de oxchuc vino a cambiar muchas cuestiones si antes tenían un habito poco aseado dentro de sus hogares, como seria limpiezas, aseo personal, aseo del hogar todo los factores que se podría imaginar en caso de un aseo de una persona ya sea interior o exterior algunas personas de dichas localidades se imaginaron que con el simple echo de que su aseo no era el adecuado, cambiaron sus hábitos en cuanto se presento esta pandemia todo esos malos hábitos en tener una mala higiene cambiaron por completo o a menos eso fue lo que en cada taller o cada platica se recalca mucho en tener una buena higiene personal para poder combatir esta pandemia, es por ello que cada comunidad la tomo de diferente perspectiva, algunas de ellas se imaginaron que el mejorar y mantenerse saludables, el tener una alimentación adecuada, hacer una actividad física adecuada, evitar o el caso dejar de fumar, reducir el consumo de bebidas alcohólicas, tener un buen control de peso, tener un sueño regular y de calidad como los son que nos recomiendan cada 8 horas y  un aspecto el cuidar nuestra salud mental que de todo depende lo que pensemos es lo que nos sucederá y toda estas cuestiones nos recalcaban mucho para tener un buen habito de vida y para ello así poder combatir un poco a extinguir la pandemia que enfrentábamos en su momento, fue así la forma de cómo la gente fue reflexionando y tomando conciencia de que la manera en como ellos cuidan su salud no era la adecuada.
De esta forma fue cambiando la forma de pensar y reflexionar los habitantes de dichas localidades y todo esto engloba y se hace énfasis y así mismo es importante recalcar porque va relacionado algunas personas como bien decía asistían a su centro de salud de la comunidad porque era muy necesario el poder conseguir unas pastillas para calmar algunos síntomas del covid que en su momento estuvo en una situación muy critica que cobro muchas vidas y por su oleada de contagio, fue entonces que la gente era muy necesario que asistiera a un centro de salud para pedir algunos medicamentos.
La otra parte es la gente que por cuenta propia o por desinformación o se podría decir que por ignorancia se dejo llevar por los malos comentarios del personal del sector de salud, que comentarios los llevo a que pensaran mal en un personal de salud fue que la pandemia del covid fue creada por el gobierno para poder reducir la población o en caso mencionaban muchos que necesitaban reducir a la población de los adultos mayores para que el gobierno tenga menos responsabilidades en dar apoyos o seguir cargando con esa responsabilidad de apoyarlos económicamente y por ello la justificante era que el gobierno necesitaba reducir la población y dicho virus fue creado por el gobierno para los adultos mayores por cuestiones que sus sistemas se encuentran mas débiles ya sea cualquier sistema muscular, esquelético, circulatorio o sus sistemas nerviosos entre otros sistemas que componen el cuerpo humano por ello mismo el atacar a los adultos mayores era mas fácil que falleciera, de esta manera la gente de dichas localidades imaginaban esas cuestiones en su cabeza y no solo en su desinformación quedaba asta allí, también paso a arrastrar al personal de salud que hacia todo lo posible por atender a los pacientes y eso sin tener el equipo necesario de protección ya que el personal de salud se arriesgaba y arriesgaba a su familia llegando de casa, pero este desarrollo se abordo mas o menos al principio de este tema, ahora lo que abarca en cuestión a este párrafo es que fue la forma de pensar de cada habitante de dicha localidad  en su caso llegaron a pensar mal hasta el grado de pensar que el personal  de salud eran unos asesinos y por ello la sociedad de la localidad en este municipio de oxchuc no asista a su centro de salud por temor a que los enfermeros les puedan implantar la enfermedad del covid.
Otra cuestión que la sociedad no asistía a su centro de salud era por la atención que brindaba el personal de salud como en su momento se abordo este tema en decir que un personal de salud no pueda ejercer su profesión en ayudar las personas, cuando realmente ellos no cuenten con el equipo necesario  para poder atender a un paciente dentro de su centro de salud como es el caso que decíamos un parto que se mencionaba anteriormente y se recalcaba cada equipo que se necesita el realizar un parto, personal de salud y el equipo necesario para poder llevar a acabo dicha actividad es por ello uno de los factores muy dificultosos que algún padre de familia lleve a su familia a su centro de salud porque se imaginaran que el centro de salud no cuenta con el equipo necesario para tener una buena atención, por ello optan a ir al entro del la cabecera para tener la atención necesaria y tener una calidad de atención en cuanto al detecta miento de alguna enfermedad que padece el paciente por ello se menciona este factor muy importante.
Un factor que es importante el resaltar es que cada personal de salud tendrá propio carácter que se forjo sea dentro de su familia o en su caso también como mencionan algunos autores que cada individuo se forja por sus propias acciones o por sus propias dificultades, todo eso engloba muchas cuestiones el que cada individuo tenga su carácter sea impulsivo las cuales nuestro personal de salud pueda tener alguna de estas las cuales son:
· carácter flemático: que la persona es muy calmada, suele ser muy paciente con las personas y comprensible.

· carácter colérico: suelen tener un buen humor aunque también tiendan a enfadarse de manera brusca.

· carácter sanguíneo: suelen tener facilidad para el pensamiento, abstracto y se caracterizan por relacionarse muy bien con los demás

· carácter carácter apático: acostumbran a presentar dificultades tanto para mostrarse un interés como para relacionarse con los demás personas, poca motivación, conformista, melancólicos.


· carácter apasionado: indica una gran facilidad para moverse actuar y conseguir aquello que desea suelen ser muy apasionados por aquello que realizan

todo esto y algunos caracteres que se pueda presentar en algún personal de salud implica mucho en cuanto a su persona el que ellos a su centro de salud lleguen a atender o recibir a un paciente ellos reflejan en un primer momento su carácter de atender a los pacientes y entonces entra todo esto del carácter si es impulsivo o tranquilo o paciente o en su caso como nos dice un carácter que seria apasionado, apasionado por su trabajo y esto nos lleva a que al momento en que el paciente sea recibido y atendido de buena forma, ellos se sentirán seguros y querrán siempre ser atendidos por un enfermero o el mismo enfermero que los recibe de buena forma, todo esto influye en la sociedad porque como dice la sociedad que cuando en un lugar es bien atendido y con una calidad de atención la gente regresa al mismo lugar y al ir en un centro de salud de la localidad es la excepción que la gente opte por ir a un enfermero armonioso y bien atendido por ellos se recalca en esta parte si la gente asiste a su centro de salud, el carácter del enfermero influye mucho en esta cuestión.

MAYOR PROBLEMÁTICA DE SALUD QUE ENFRENTA UNA LOCALIDAD
En este caso la mayor problemática de salud que enfrenta una localidad en la comunidad es muy complicadas como bien anteriormente se a recalcado que al estar en una comunidad rural es complicado que se le brinde una atención muy saludable a cada habitante ya que el brindarle una atención de calidad a cada habitante y atenderles sus distintas enfermedades que contrae al venir en el centro de salud es muy complicado, no se cuenta con el equipo necesario y el personal capacitado para atender cada enfermedad o patología que presente cada paciente y estas son algunas las cuales son: 
como lo son el cambio climático y contaminación del aire, en las localidades sufrir una enfermedad por consecuencia de los cambios climático es muy común el enfermarse cada habitante por diferentes factores, las cuales son el aire que la cual puede penetrar los sistemas respiratorios y circulatorios y asi dañando los pulmones, el corazón y el cerebro por ellos las enfermedades respiratorias muy comunes que podrían contraer el paciente 
las siguientes son enfermedades no transmitirles: las cuales son como la diabetes, el cáncer y las enfermedades cardiacas, como las consecuencias se podría decir que son las principales: el tabaquismo, la inactividad física, el consumo nocivo del alcohol, las dietas poco saludables y la contaminación del aire que son muy comunes en cualquier lugar o espacio que nos encontremos por ello entra en este caso enfermedades de esta.

DENGUE:
El dengue es una enfermedad transmitida por mosquitos que nos dice que causa síntomas casi similares a la gripe y dice que puede ser letal y nos mandan unos datos interesantes que desde hace una década representa una amenaza creciente que va creciendo en las poblaciones y en las localidades por lo menos es lo que nos mencionan que es un problema de salud que se combate constantemente en un centro de salud la cual esto en las localidades hablemos en el contexto de ellos que la reproducción de los mosquitos abunda mucho por exceso de encharcamientos de aguas residuales o charcos o tinacos sucios que no se limpian y en el contexto de las localidades siempre abundara mucho aquello y por ellos la excesiva reproducción de mosquitos, también cabe recalcar que los mosquitos abundan mucho en las áreas tropicales y subtropicales y es por ello el área donde se encuentra ubicada geográficamente el municipio de Oxchuc es en zonas tropicales e montañosas, como bien nos recalca que aquellos que se contagian por segunda ves con el virus tienen un riesgo significativamente mayor de desarrollar la enfermedad de manera grave, como bien nos dice que esta enfermedad que abunda en nuestras comunidades que es transmitida por los insectos en este caso seria los mosquitos que por medio de mordeduras o picadura, son los síntomas mas frecuentes fiebre alta, sarpullidos, dolor en los músculos y articulaciones, las cuales todo a ellos nos lleva a un diagnostico medico las cuales el enfermero comunitario tiene la dicha de realizarle un diagnostico medico para la gravedad del dengue por ello se va con frecuencia en los centros de salud en esta situación.
LA UNIDAD MEDICA A MEJORADO LA SALUD DE UNA POBLACION.
En cuanto a esta hipótesis el hablar de la mejoría de una población o de una comunidad o en este caso hablar de la comunidad de oxchuc, el que haya una mejoría por parte del enfermero o personal de salud, abarca muchas cuestiones y factores tanto del enfermero y los pensamientos de la población:
una de ellas se manifiesta que la higiene personal y del hogar como se recalco anteriormente es un factor muy importante y se comento eso depende de cada padre de familia o también el pensar de cada familia de cómo ellos tengan un habito de vida saludable que lleven.
el otro aspecto se podría recalcar esta parte que el enfermero comunitario dentro de su profesión conlleva una gran responsabilidad de ser responsable de una población entera o en su caso se podría decir de una comunidad entera el cual se es responsable de monitorear muchos aspectos de la comunidad su salud, la forma de vida, también los riesgos que perjudica a una comunidad como bien se mencionaba anteriormente de la enfermedad del dengue el monitorear que no haya charcos que reproduzca este tipo mosquitos y cause una enfermedad infecciosa, todo aquello que rodea al enfermero comunitario esta obligado a llevar a acabo dicha actividad ya mencionadas, por ello todo depende también del enfermero comunitario que tanto implica tener el entusiasmo del que puedan animar a la gente y puedan motivar a que ellos lleven un control saludable de su salud y cuidar a la población a no contagiar a los demás, para ello el enfermero comunitario deberá aplicar sus estrategias y habilidades de sobresalir en la localidad ayudando a los habitantes de la localidad e implementando talleres, pegando anuncios, sembrando letreros para la promoción del mejoramiento y tener una calidad den salud o sembrando letreros en los espacios públicos de las comunidades, que en este caso seria en su localidad que ellos lleven a acabo su profesión todo aquello que se concientiza en algunos años o podría decirse que ellos mismos verán el fruto de su cosecha o un avance de lo que en su momento se propuso, es entonces de cómo se podría mejorar en cuanto a su unidad medica o su población en general.
LAS PRINCIPALES ENFERMEDADES DE CONSULTA EN TU UNIDAD MEDICA.
En este aspecto también se necesitara la entrevista del personal de salud de la unidad medica ya que al hablar de estas situaciones estoy seguro que los enfermeros médicos nos harán el favor de revisar sus hojas diarias para poder detectar las principales enfermedades que se presentan constantemente en una comunidad.
LA PRINCIPAL CAUSA DE MUERTE EN SU COMUNIDAD
En este apartado lo mismo sugiero para no tener datos que no nos sirva argumentaremos cuando el enfermero comunitario nos de los datos precisos y exactos para poder argumentar y de esa forma dar los puntos de vista y hacer extenso de este tema.

LA UNIDAD MEDICA ESTA CAPACITADA PARA ATENDER A UN PACIENTE EN CASO DE UN DESASTRE.
como bien se menciono o se abordo un poco de este tema anteriormente se decía si estaba preparado una unidad medica ya que estas están preparadas para este caso que nos mencionan que son son llamadas para atender atención primaria o atención básica las cuales asta la descripción lo dice que son para atender lo mas básico, como procedimientos sanitarios en este caso limpieza de una herida no profunda ya que es necesario materiales para realizar el procedimiento y también lo mas básico que nos podrían atender en una unidad medica es acciones asistenciales de enfermería que se realizan en los pacientes chequeo medico, signos vitales para verificar que el paciente no sufra de algún trastorno, sufra alguna cuestión de su malestar que se aqueje, entre ellos curaciones, vendados de alguna fractura, todo aquello y mas cuestiones que podría ser atendido en una unidad medica.
ahora viene la siguiente cuestión reflexionando que si podría atender a pacientes de algún desastre grave que pueda llegar a sufrir en tal caso como un parto o la hospitalización de un paciente grave, se prevé que aquel paciente será trasladado a un hospital básico para que se le pueda brindar atención medica y precisa de sus malestares que se aqueje por ello es imposible aquella unidad de brinde atención a su paciente por falta de personal y falta de materiales  insumos
Hasta lo mas básico que debería contener una unidad medica que seria el traslado de un enfermo o en paciente las cuales son las ambulancias, aquellas unidades no cuentan con ambulancias para darle una atención digna al paciente, en casos se ve en sus localidades de unidades medicas que los pacientes y sus familiares ellos ven la forma de contratar algún transporte para poder trasladar a sus pacientes graves y así darle salvación en un hospital de la cabecera y en casos la cabecera de dicho municipio no cuente con los equipos necesarios, este paciente se traslada directamente a una ciudad cercana a la cabecera, por ello la importancia de que estas unidades cuenten con una ambulancia para así prevenir alguna muerte en el transcurso del camino, poder darle atención al paciente en el transcurso del camino y evitar lo menos posible que aquel paciente fallezca en el camino, pero el contexto en el que vive cada localidad que busca su propio transporte para poder trasladar a sus familiar grave y llevarlo a un hospital, recalcar que estos transportes que buscan para llevar a sus pacientes no están equipados con lo necesarios para poder mantener con vida a los pacientes no cuenta el personal dentro del vehículo y los chequeos constantes para saber la situación del paciente todo eso no lleva una seguridad los pacientes, por ello mismo se hace reflexión que no es posible atender a los pacientes graves en las localidades o darles atención en una unidad medica.

OBJETIVO GENERAL DE LA INVESTIGACION:
el para que de esta investigación que se realiza todo lo relacionado que relata un enfermero comunitario de cómo ellos es la labor día a día y entre cuestiones de algunos trabajos que ellos simpatizan día a día que ellos lo lleven a acabo, como un ejemplo de cómo ellos desde que se levantan por la mañana que acciones ejercen primero, asta que cumplan su horario de salida, todo esto entonces es necesario que se llegue a saber, como también , las acciones buenas que en su momento lleguen a ejercer como también lo mas sobresaliente que necesito informar es sobre la hipótesis que pueda tener un enfermero comunitario o todo lo que llegue a pasar en una unidad comunitaria, como bien decía el interés que nos puedan despertar a uno mismo y así mismo hacia el publico que quede con la noción de poder saber mas de esta investigación y que de ellos puedan llevarse un conocimiento de lo relatado de este tema.

OBJETIVOS ESPECIFICOS:
del porque esta investigación es importante dar a conocer las situaciones en las que se enfrenta una unidad medica rural e también un enfermero comunitario todo esto con el fin de profundizar e analizar la gran labor que hacen tan mucho oficio y tan poco material que se le brinda al personal de salud estando en las comunidades rurales, todo esto engloba una información muy importante ya que de todo esto se pretende valorar mas la labor de este enfermero comunitario y así entender que el personal de salud desea ofrecer su profesión para una mejor calidad de vida de un paciente enfermo o en situaciones vulnerables.




JUSTIFICACION DEL ESTUDIO:
[bookmark: _GoBack]La justificación de este tema es bien como se menciono en su momento de que la labor que ejercen los enfermeros comunitarios sea exaltado frente a los ojos del lector o bien para el interesado de este tema, que sea exaltado en toda las actividades que realiza un  enfermero comunitario, como bien se decía hace rato que con tan poco, hace bastante un enfermero comunitario, por ello la importancia de exaltar a estos servidores que hacen una gran labor en la sociedad, es por ello saber que esta investigación aportara los conocimientos de cómo viene laborando un enfermero comunitario en las comunidades, las distintas barreras que se enfrenta e estar informado, para así llegar a tener un beneficio en cuanto a estas investigaciones que se realizara ya que de todo esto se sabrá las características y por ellos en reflexionar bastante en ello y valorar al personal de salud para comprender de sus distintos accionares dentro de una unidad medica, clínica o bien en un hospital, por ello la importancia que la sociedad sepa del carácter que influye mucho en esta profesión que llega a realizar un enfermero, ahora todo esto de exaltar la labor de un enfermero comunitario y los sacrificios que pueda llegar a ejercer es resolver una de los enigmas mas murmurados de la sociedad, el de que un enfermero es aliado del gobierno para poder matar a la gente, por ello la importancia de que sea sobresaliente esta información y con ello exaltar estas informaciones que se darán, todo esto abarca una hipótesis muy importante ya que dentro de esta talvez se busquen problemáticas, debates de que en algún momento puedan llegar a ser debatibles y así comentar una hipótesis muy relevante cuando en su momento se de.
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