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INCIDENCIA DE EMBARAZO EN EL HOSPITAL BASICO COMUNITARIO DE OCOSINGO, CHIAPAS.


1.- PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

La incidencia de embarazos en menores de edad en el hospital básico comunitario 20 camas de Ocosingo, Chiapas; es una problemática que me gustaría investigar ya que los factores que conllevan a esta situación son que en la mayoría de los casos se presentan en jóvenes de comunidad indígenas o de escasos recursos, pero también hay casos en los que llegan jóvenes de la cabecera del municipio, adolescentes de secundaria y preparatoria.
He observado que el rango de edad más repetitivo es entre los 15 a 18 años, en los cuales el aproximadamente 50% está acompañada de sus padres y el otro 50% de su pareja, que algunas veces son con jóvenes de su misma edad, pero principalmente son señores mayores que ellas porque generalmente en la mayoría de las comunidades se ve normal casarlas o juntarlas desde temprana edad. 
Lo que me lleva a pensar que en los últimos años no ha aumentado el número de embarazos adolescentes, pero tampoco ha disminuido, porque en las décadas pasadas las señoritas tenían un mayor numero de hijos a comparación de nuestra época actual de igual manera desde temprana edad como en el presente.
No se toca mucho el tema de la sexualidad porque aun se considera un taboo o algo prohibido e incómodo para ellos, lo cual se me hace un poco ilógico ya que les enseñan que hay que juntarse con su pareja desde adolescente lo cual implica tener actividad sexual por lo que deberían hablar sobre lo que implica el tener relaciones sexuales.
Me percate que en las jóvenes de comunidad se presenta esto porque mayormente se carece de déficit de pláticas sobre la educación sexual, aunado a eso que no tiene una fuente de información propia para prevenir estos embarazos; y en las jóvenes de la cabecera el motivo más en común es por omisión a los métodos anticonceptivos y un seno familiar inestable.
Me llama la atención que al ofrecerles métodos anticonceptivos o de planificación familiar no tengan el derecho o la capacidad de decidir ellas solas si aceptan o no, porque si los familiares o el esposo (mayormente este) no estan de acuerdo no se le brindan los métodos, decidiendo ellos por encima de lo que quiere la joven, ignorando su decisión o en ocasiones esta se deja influenciar o tiene poca capacidad de decisión.  


2.- PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN

1) ¿Cuáles son las principales causas de los embarazos a temprana edad que se dan en el hospital?
2) ¿Los embarazos de las jóvenes son deseados?
3) ¿De qué manera influye el entorno en el que se desarrollan?
4) ¿Los padres aprueban esta decisión?
5) ¿Cuánto saben de educación sexual las jóvenes?
6) ¿Hay algún factor psicológico que predetermine al desarrollo de esta conducta?
7) ¿Cuáles son los factores biológicos que conllevan a esta decisión?
8) ¿Qué edad es la más frecuente en los embarazos?
9) ¿Existe algún programa que se enfoque en solucionar esta problemática?
10)  De todos los embarazos en el hospital, ¿qué porcentaje ocupa los embarazos en menores de edad?
11)  ¿Estos embarazos adolescentes violan algún derecho de las jóvenes?
12) ¿De que comunidad es mas recurrente los embarazos adolescentes?







3.- HIPOTESIS

La hipótesis de mi investigación es que estoy buscando demostrar que el porcentaje de embarazos adolescentes es un problema por las cifras, pero que poca atención o importancia se le da porque se dice es un tema que no cambiara o que es muy difícil de transformar.
Pero creo que las principales causas de los embarazos a temprana edad es por la falta de información y puede ser que la vergüenza o pena del uso de métodos anticonceptivos o el no saber cómo utilizarlos adecuadamente lo que me lleva a pensar que la mayoría de los embarazos adolescentes no son deseados porque las veces qué me ha tocado atender a pacientes con esta situación puedo ver su falta de interés en su rostro, así como expresiones de preocupación, estrés o cualquier otra emoción pero la que menos se manifiesta es la de alegría y felicidad, se demuestra de una manera muy sutil.
Y de la mano va, que pienso que el entorno en el que se desarrollan influye de manera que si ellas conviven rodeadas de gente mayor o personas que no tienen responsabilidad sexual y no les aconsejan sobre cómo protegerse ellas copiaran lo mismo que ven o escuchan sin saber las consecuencias o simplemente por moda por decir que ellas ya tienen una vida sexual activa.
Desconozco si haya padres qué aprueben que sus hijas adolescentes se embaracen, pero la mayoría de los padres que yo he visto solamente aceptan la situación y se muestran tolerantes prestando su apoyo a sus hijas, aunque también he notado decepción, pero aun así las acompañan en su proceso mayormente las madres.
Las veces que me ha tocado dialogar con las jóvenes después de su embarazo principalmente las de comunidad, desconocen muy poco sobre educación sexual, mucho menos de los métodos anticonceptivos, pues hay que explicarles en qué consiste cada uno para que ellas puedan escoger el que más les parezca.
Pienso que el factor psicológico qué interviene en esta situación es que las niñas o adolescentes entran en la etapa de la pubertad antes que los varones, por lo que sus impulsos son más fuertes o se quieren adelantar a esa etapa de la maternidad sin saber lo que está implica.
Aunado a esto como factor biológico tenemos que ellas empiezan a menstruar desde los 12 años aproximadamente, lo que significa qué puede quedar embarazadas desde el momento que comiencen a reglar, por eso hay que prevenirlas.
He notado que hay ciertas edades que se repiten más en el hospital de los embarazos en adolescentes, qué son aproximadamente de los 15 a los 18 años, y desconozco si existe algún programa que se enfoque en esta problemática de informar y prevenir a los jóvenes sobre esos embarazos a temprana edad, pero me gustaría investigar más sobre ello para saber si es que hay alguno y que es lo que ofrece a las chicas.
Si hablamos de porcentajes de embarazos adolescentes en el hospital, estoy suponiendo que ocupa aproximadamente un 40 o 50% de todos los embarazos qué transcurren; no estoy muy segura de cuál sea la comunidad qué más embarazos adolescentes presente al hospital, pero la que más me ha tocado recibirles pacientes es a las comunidades de Chilón y Bachajón.
Algo que me genera duda es si no son embarazos deseados en las adolescentes se les estaría violando algún derecho a ellas sobre tener a su bebé o no, es un tema qué me gustaría profundizarlo más con la información correcta para poder exponer claramente si no se está cometiendo alguna falta a sus derechos, aunque claramente yo digo qué uno de los derechos qué puede estar entre ellos es su libre desarrollo como adolescentes y a una sexualidad saludable.

Variable Independiente: DESINFORMACION

Variable Dependiente: EVITAR EMBARAZOS ADOLESCENTES 

¿Qué estamos buscando o tratando de probar?

Variable independiente --------- causa del fenómeno estudiado -------- el investigador manipula

Variable dependiente ----------- depende de algo que la hace variar ----------mediante la manipulación de la variable independiente

OBJETIVO GENERAL

· Determinar las principales causas de los embarazos a temprana edad que se dan en el hospital básico comunitario 20 camas

Pregunta principal, lo que quiero saber del tema
¿El para qué?

OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Valorar si los embarazos de las jóvenes son deseados
· Exponer de que manera influye el entorno en el que se desarrollan
· Indicar si los padres aprueban esta decisión 
· Demostrar cuanto saben de educación sexual las jóvenes
· Valorar si hay algún factor psicológico que determine al desarrollo de esta conducta
· Identificar cuales son los factores biológicos que conllevan a esta decisión
· Establecer que edad es la mas frecuente en los embarazos 
· Comprobar si existe algún programa que se enfoque en solucionar esta problemática
· Mostrar que porcentaje ocupan los embarazos adolescentes en el total de embarazos del hospital
· Conocer si los embarazos adolescentes violan algún derecho de las jóvenes
· Definir en qué comunidad es más recurrente los embarazos adolescentes

Las demás preguntas convertidas en oraciones




JUSTIFICACIÓN

Quiero investigar este tema porque, me llama mucho la atención que normalicen o ignoren el hecho de que las adolescentes se pierdan esa etapa de su desarrollo como jóvenes, por embarazos a temprana edad, que se pueden prevenir.
Porque la joven no está preparada para esa responsabilidad en muchos ámbitos, al igual que existe mucho más riesgo de traer a ese bebé al mundo por la falta de madurez en el cuerpo de la mamá, y al ser jóvenes dependientes de sus padres no tienen una solvencia que garantice una buena calidad de vida para el bebé, lo que en la mayoría de los casos termina siendo muy estresante y pesado para las jóvenes lo que conlleva a qué tengan que madurar antes de lo usual, saltándose etapas de su desarrollo como adolescentes. 
Voy a investigar este tema porque ciertamente puede ser un tema algo trillado, pero aun así no logro ver algún avance significativo para solucionar o atacar este problema en la sociedad.
Una de las razones qué me impulsó investigar este tema fue, que mientras yo cursaba secundaria y preparatoria tuve compañeras que se embarazaron en ese lapso, las cuales yo veía angustiadas y preocupadas, pensando como harían para mantener esa responsabilidad, algunas sin la ayuda de sus padres, otras con su ayuda pero recibiendo un trato poco amable por parte de su familia por la decepción, la tristeza que sentían en sus familias, en la mayoría de ellas ocurrieron estos casos porque se dejaban llevar por la emoción y el momento del noviazgo, y no pensaban en las consecuencias a futuro, también porque ignoraban los métodos anticonceptivos y les daba vergüenza usarlos, la mayoría de ellas fueron incitadas por sus novios pero esto no significa que ellos tengan toda la culpa.
Pienso que si hubieran tenido una base sólida de información por parte de su núcleo familiar me refiero a qué si sus padres hablaran de sexualidad con ellas y les aconsejara sobre cómo manejar esas situaciones y lo que conlleva las consecuencias, quizás hubieran evitado estar en esa posición.
Me dio tristeza ver como la mayoría de ellas abandonaban sus estudios porque no podían con dos responsabilidades a la vez, la presión social y familiar qué les causaba esa situación; es por eso qué me gustaría aportar con esta investigación algún tipo de programa o método informativo que pueda ayudar a las jóvenes a aperturar, más su mente para cuidar su sexualidad y no cometer un error que después no vayan a poder revertir. 
Pretendo también demostrar que es un problema en este municipio y qué porcentaje abarcan estos embarazos en el hospital 20 camas, para poder dar a conocer cuál es la magnitud de esta problemática, también informarme lo suficiente para poder saber qué puntos específicos atacar del problema y porque comunidades empezar.
Yo creo que todos los jóvenes deben de vivir su adolescencia libremente, sanamente y sobre todo lo más feliz que se pueda, para que puedan ir sobrellevando cada etapa qué sigue después de esa adecuadamente, sí se puede evitar qué se salten las etapas o que tomen responsabilidades que se pueden prevenir hay que ayudarlos, por ello me gustaría que esté investigación pueda ser un objeto de refuerzo que contribuya a disminuir estos embarazos a temprana edad.

Me interesa investigar este tema porque 
¿Por qué voy a investigar ese fenómeno?
¿Para qué lo voy hacer? Para conocer sobre el tema etc.…
¿Qué pienso aportar con mis resultados?
¿Qué pretendo alcanzar o demostrar?
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