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La importancia del juego en el desarrollo infantil de niños de 5 a 10 años en la escuela primaria Álvaro obregón 
Planteamiento del problema
                                                                                                                                      Se investigara cual es la importancia del juego en el desarrollo infantil de los niños, es decir, saber si realmente si le ayuda en algo al niño en su proceso de aprendizaje, así también en como el juego de los niños se relaciona con lo de la educación de ellos, que en este caso se llevara a cabo la investigación en la escuela primaria indígena en la comunidad de Lamaltzac del municipio de Chilón Chiapas, ya que se ve la importancia del juego de los niños de cinco a diez años de edad en dicha escuela llevan a cabo, ya que son muchos los niños, pero no se sabe en si como va sus aprendizajes, si son participativos, si no les da pena a la hora de realizar alguna actividad en equipo, ya que todo eso puede ser por causa de la falta de juego en la vida del niño o de la niña,  en que tanto entienden del juego de sus hijos los padres de familia en esta comunidad, si le tienen alguna importancia o no.                                                                                                      Ya que por ser una comunidad, también no podrían fomentar por si solos lo que es el juego en la escuela, ya que mas que una plaza cibica o una cancha de basquetbol, es necesario también áreas de juegos que cuenten con juegos como un columpios, resbaladillas, entre otros mas que el niño le pueda interesar, pero en este caso, ya que solo el maestro es el único mediador de la educación en las comunidades y no cuentan con otros especialistas, puede ser el quien platique con los padres de familia, sobre la importancia del juego en el desarrollo infantil de sus hijos.                                                                                                                          La causa principal de este problema es por lo que en muchos casos en esta escuela se ve la timidez de algunos niños al momento de participar ya sea en las actividades áulicas o en algún juego entre sus compañeros o con el maestro, tal vez porque sus padres no los deja jugar a sus hijos por miedo a algún accidente que se le pueda causar al niño al momento de jugar.                                               Y si no existiera este problema de no entender la importancia del juego en el desarrollo infantil de los niños, todos los niños aprenderían de una manera mucho mejor a la que se encuentran.
preguntas de investigación
1. ¿en que ayuda el juego en el aprendizaje de los niños?
2. ¿qué es realmente el juego?
3. ¿tiene o no tiene alguna importancia?
4. ¿Los niños de diferentes edades juegan lo mismo?
5. ¿todos los juegos son buenos para los niños?
6. ¿Qué pasa si los padres de los niños les prohíben el juego a sus hijos?
7. ¿Qué debería de hacer los padres para promover el juego en casa?
Hipótesis 
Hay una frase que dice, el juego es para todos, la cual se refiere a todos como niños y adultos y si, ya que cuando una persona juega, se distrae un rato de lo laboral, se desestresa, pero bueno, el juego vemos más reflejado en los niños desde el nacimiento hasta sus 8 a 9 años, el jugar es una actividad fundamental en el desarrollo psicológico de los niños, los juegos permiten a los niños expresarse conocer y relacionarse con el mundo que los rodea, al momento de que ellos juegan, echan a andar sus imaginaciones, sus habilidades, sus planteamientos del problema de que se va tratar el juego o de cómo va ser sus instrucciones y como termina el juego. el juego para ellos es muy importante, ya que el juego es imprescindible y de indudable importancia para el desarrollo del niño, es una actividad lúdica que proporciona placer y que pone en marcha habilidades motoras, cognitivas sociales y emocionales que la cual favorecen el aprendizaje de todas las áreas del desarrollo infantil. Este es un punto muy importante de los juegos, del aprender mientras juegan sin que ellos se den cuenta.                                                                                                                                Pero los niños de diferentes edades juegan diferentes, ya que un niño mucho menor, ya sea de 3 años, no tiene las mismas capacidades mentales y fiscas con un niño que ya tiene 9 años, por ello es que los juegos deben ser diferentes, así como los juguetes que se le compre a los niños conforme a su edad, no puede un niño de 3 años jugar con las bicicletas, pero en si puede empezar a practicar con un triciclo con la ayuda o supervisión de algún adulto y ya un niño de 9 años, quizás necesite de la supervisión de algún adulto, pero ya no la ayuda, porque la mayoría ya se puede apoyarse por si solo, los niños de estas edades juegan diferentes por sus capacidades mentales también, el mas pequeño no puede jugar todavía el juego llamado juego significativo, como el jugar a la maestra, a la mama, a la doctora, entre otras más, pero el niño de 9 años ya puede realizar esos juegos significativo.                                                        En algunos caso, no todos los juegos y juguetes para niños son buenos, ya que en algunos juegos reflejan lo que es la violencia, como el jugar a ser delincuentes, jugar a ser ladrones, entre otros más, ya que como se decía principalmente, los niños aprenden a través de los juegos, otros juegos que podrían ser malo a los niños, es el celular, pero no por esto podemos decir que la tecnología son malos, pero muchos de los padres les da un mal uso a sus hijos, dándoles más tiempo a pasar con los dispositivos que mas adelante puede afectar a los niños como en la adicción a los dispositivos, también un punto muy importante, que de eso se da el sobre peso y la obesidad infantil, ya que los niños tienden más a pasar horas sentados a que estar corriendo, caminando con otros tipos de juegos sanos.                                                                                   Muchas veces no se sabe la consecuencia que puede traer el prohibir a los niños a jugar, ya que para muchos, el jugar solo es perdida de tiempo en vez de estudiar, pero las causas de la prohibición es la falta de autoestima, la dependencia, no desarrollar autonomía, rabia y alejamiento de los niños hacia los padres, otro de los problemas graves que puedan surgir de esto, es la timidez en la escuela con sus maestros o compañeros a la hora de alguna participación.                                                                                                               Por ello es que como papa y mama de los niños deben promover el juego con sus hijos, así como en dedicarle alguna hora del día para jugar con su hijo, donde se pueden integrar hermanos, amigos del niño o asta abuelos, así el niño se sentirá importante y que lo que el quiere hacer jugando se le tome en cuenta, también una tarea muy importante de los padres es el brindarles un espacio adecuado a las necesidades del niño para poder jugar cómodamente sin ningún tipo de riesgo mientras juega.     
Objetivos                
Objetivo general  
un dato que a muchos de las personas mayores piensan que el juego no tiene nada que ver con el aprendizaje, incluso, el juego no tiene nada que ver con la educación en las escuelas, por eso es que se cuestiona varias veces del porque las o los maestros de los niños más pequeños, dividen sus clases tanto en juegos y lo que es desarrollar actividades áulicas con los alumnos, hasta muchos pensaran que hace esto el maestro, porque no tiene su clase planeada o que no quiere trabajar. Por ello es que en esta investigación                                                                                       se conocerá la importancia del juego en los niños de 5 a los 10 años de edad, así como en que ayuda al niño en su formación en la educación escolar. 
Objetivo especifico  
· Conocer los tipos de juegos conforme a las edades, ya que los niños no podrán jugar los mismos juegos de un niño mayor y un niño menor, tales como uno de 3 años y el otro de 8 años. 
·  conocer específicamente los juegos que realmente le conviene al niño en su desarrollo de aprendizaje y que son los juegos y juguetes que afecta al niño en su desarrollo de conocimiento sobre el mundo que lo rodea 
· La importancia de que los padres les de la libertad de jugar a sus hijos en una temprana edad hasta su preadolescencia.
· El rol de un papa para fomentar el juego de su hijo en casa, cuales son sus deberes y sus obligaciones como papa del menor 



Justificación

La importancia de esta investigación es de que todos conozcan que el juego no es ninguna pérdida de tiempo y que no trae nada bueno en los niños, porque mucho se dice que en vez de estar jugando mejor se ponga a hacer algo con su padre y muchas veces emos visto estos casos donde el niño se la pasa mas horas trabajando ya sea después de clases, pero no se sabe que se le esta haciendo un daño psicológicamente, en donde el niño solo se quede viendo como algunos otros si juegan, y porque no, el juego también a los adultos los hace bien, ya que en un juego se desestresa y hace olvidar un rato lo del mundo laboral divirtiéndose, relajándose, conviviendo con otras personas en caso de los juegos de mesa, entonces, si a una persona adulta le hace bien el juego, a los niños les hace sentir mucho mejor, pero esto es un tema que la mayoría de las personan piensan que no tiene importancia.
Esta investigación se tratará de aportar nuevas ideas a la sociedad, en especial a los padres de algunos niños que no conoce de que manera aprende su hijo jugando sin que los niños sepan, para que ellos también fomenten jugando con sus hijos dedicándole tiempo de juego con sus hijos también y así el niño se pueda sentir importante en la vida de sus padres.
Los veneficios serian de que se conozca que tipos de juegos hay y cuales convienen y no convienen a los niños, así como también no todos los niños juegan de la misma manera, mas aun cuando el niño es mucho menor, no puede jugar aun con los juegos significativos porque aun no sabe de que se trata, así como el juego de ser mama, maestra o entre otros juegos significativos, poder identificar de que manera el niño aprenden. 
Los principales beneficiarios de esta investigación, mas que nada son los niños, ya que al momento de que sus padres entiendan la importancia del juego en el desarrollo infantil, muchos les darán más prioridad a sus hijos en dejarlos con la libertad de poder jugar y así expresar sus sentimientos y aprendizajes significativos a través del juego.
Se preverá cambiar la forma de pensar de los padres hacia sus hijos, de empezar a preocuparse mas por sus hijos en contorno a su trayecto de aprendizaje que va obteniendo sus hijos, para unos futuros niños con principios y valores
Ya que sirve mucho que el niño aprenda a jugar para poder ejercitar su mente a Trávez de pequeñas problemáticas que se les presente a la hora de jugar, de aprender a dar solución a esas problemáticas, de no tener miedo y confiarse en el mismo de que si puede.
Ayudará a resolver los problemas del aprendizaje de los niños siempre en cuando los juegos sean sanos y educativos que, aunque no siempre tiene que ser educativo.
Esta investigación es significativa porque estaríamos dando de conocer datos que a muchos padres de familia desconocía.
La cual terminara llenando un hueco en el conocimiento con nuevas ideologías, principalmente para los padres que son los que ya conocen a sus hijos.
Por ello más adelante se especificará más a detalles la importancia de los juegos en diferentes ramas.
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