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TEMA: AUDITORIA INTERNA EN EL SECTOR PUBLICO (AYUNTAMIENTO MUNICIPAL, CHILON, CHIAPAS)
PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
 ¿Qué voy a investigar?
Voy a investigar la auditoria interna del sector público (Ayuntamiento Chilón, Chiapas), por qué me gustaría conocer cuáles son los procesos y/o etapas de una auditoria municipal, también me interesa saber cómo es que se lleva a cabo la ejecución, verificación, planeación y la realización de un informe, esta investigación se hará en el área de contraloría interno municipal ya que ellos tienen y cuentan con el conocimiento suficiente para solventar mis dudas. Esta investigación se hace con la finalidad de conocer la importancia, los beneficios que trae una auditoria y conocer la Implementación hacia las reglas generales de la operatividad y aplicación, conforme a las leyes del marco legal.
El área de Contraloría interno Municipal es un área del ámbito municipal que forma parte de la administración pública, establecida por el H. Ayuntamiento Municipal del Municipio de Chilón, Chiapas, es un  órgano de control, en la cual se encargan de evaluar la gestión municipal, también se encargan de llevar el control de ingreso y egreso, por otro lado se encarga de tener una implementación de canales de comunicación hacia los empleados que permitan una funcionalidad administrativa de la dependencia o de acuerdo a cada área; coadyuvando con ello en la ejecución correcta de las labores encomendadas a los servidores públicos municipales. Además, es el encargado de vigilar y verificar que las acciones de la Administración Pública Municipal, se realicen conforme a los planes y programas aprobados previamente por el Ayuntamiento, para la correcta aplicación y ejercicio de los recursos públicos financieros.  Así como verificar y recepcionar las declaraciones de situación patrimonial de los servidores públicos municipales, las declaraciones patrimoniales se realiza cada año en el mes de mayo , esto se hace con fin de verificar en que han gastado sus sueldos de los personales del ayuntamiento, también te hará ciertas preguntas donde se contentará de manera coherente, por otro lado en el mismo papel se tiene que mencionar si hubo cambio de puesto, sueldos, la situación patrimonial consta en tres etapas, la prima es el inicio, donde se hará la mención de los ingresos que vas a obtener durante la administración ,  esto se realiza al iniciar la administración y se lleva a cabo en el mes de noviembre , la segunda es la modificación, es esto se lleva acabo antes de los sesenta días y se realiza en el mes de mayo de cada año, más que nada en la modificación se va mencionar si hubo cambios de puesto, sueldos y área de trabajo, por último se hace la declaración de conclusion, lleva los mismos procedimientos así como la modificación , si va cambiar un poco es en cuestión de los sueldos, porque se tiene que sumar todos los sueldos obtenido durante la administración, también se verificará los datos personales si coinciden  tal cual como empezó la administración hasta terminar.

PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN
¿Cómo detectar las irregulares de una auditoria? 
¿Para qué sirve revisión de protocolos?
¿Cómo detectar posibles errores de una auditoria?
¿Qué debo de hacer para mejorar la implementación?
¿Qué es el procedimiento de verificación o validación del cumplimiento?
¿Cómo aplicar métodos congruentes de las diversas áreas y que sean compatibles?
¿Cómo debo evaluar los procedimientos?
¿Cuál es el resultado de la aplicación de los procedimientos?
¿Cuál es el objetivo de la auditoria?
¿Cuáles son las etapas de una auditoria?
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HIPÓTESIS
Se detecta las irregularidades de una auditoria es cuando se aplica de manera incorrecta las normas contables, una de las cosas que pasa es cuando alteran la falsificación y el registro de documentos, esto se hace con el fin de llevar un buen control interno del ayuntamiento municipal, o en su caso empresas, se lleva a cabo la auditoria con el fin de garantizar el cumplimiento de los reglamentos que otorga dicho ayuntamiento de Chilón, se detecta  los errores de una auditoria, es cuando se empieza a verificar  los   documentos, a veces anexan oficios  innecesarios, también suele pasar en la mala planeación o es su caso en asumir responsables que no corresponden.
Para llevar acabo buena planificación, es importante registrar de manera correcta todos los datos y tener buena presentación de resultados. El procedimiento de la verificación se lleva a cabo conforme las normas, leyes y procedimientos, esto se hace con el fin de evaluar de correcta la aplicación de leyes, también se aplica métodos congruentes, esto se realiza conforme al experiencia que se va obteniendo y se va desarrollando los procedimientos y llevando a cabo las evaluaciones infalibles, se realiza estos procedimientos con el fin de tener una buena aplicación y una correcta operatividad para el buen funcionamiento y desempeño. Para llevar a cabo una correcta auditoria se necesita evaluar, proyectar, aplicar y cerciorar los procedimientos, esto se hace con el fin de obtener una buena veracidad, un buen funcionamiento y de las aplicaciones. Es importante asegurar el cabal cumplimiento de metas, objetivos y resultados plasmados en el programa de trabajo, por otro lado, es bueno identificar las áreas de oportunidades y promover las acciones necesarias para mejorar la gestión municipal y tener una Planeación, ejecución e informe al momento de ejecutar la auditoria.
A momento de ejecutar una auditoria es importante tener un cronograma de actividades a desarrollar, en el que también se plasmará los tiempos que se lleva a cabo las actividades, por ello se describirán las actividades que el grupo de auditores efectuará desde el inicio hasta su conclusión. Al finalizar la auditoría se complementará el Cronograma de Actividades a Desarrollar con el tiempo real utilizado y, en su caso, las razones que originen las variaciones importantes.

OBJETIVO GENERAL
· Determinar el procedimiento de verificación o validación del cumplimiento.
OBJETIVO ESPECÍFICO:
· Determinar el proceso de las etapas de una auditoria.
· Identificar los posibles errores de una auditoria.
· Identificar las irregulares de una auditoria.
· Evaluar los procedimientos de una auditoria.
· Verificar las etapas de una auditoria.
· Determinar resultado de la aplicación de los procedimientos.
JUSTIFICACIÓN:
Me gustaría investigar este tema por lo que es de interés en la cual me será útil en lo personal tanto como lo profesional, ya que me beneficiará por que más adelante pienso poner mi negocio y eso me servirá para poder auditar dicho negocio, y en lo profesional, quizá más adelante me contraten como auditor de una empresa, o en su caso en ayuntamiento municipal de Chilón, Chiapas.
 Por esa razón quiero conocer más de la auditoria y esto lo hago con el fin de tener más conocimiento y ponerlos en práctica en algún día en al área de contraloría, ya que últimamente han batallado en la aplicación y ejecución de auditoria, de manera personal pienso actualizarme y tener más información sobre los procesos y normas que se lleva en una auditoria. 
Tengo la posibilidad llevar a cabo la investigación por que el auditor interno municipal de Chilón, Chiapas, es un conocido mío, y estoy seguro que él me brindará el mayor apoyo y seguridad en obtener dicha información, lleve a cabo este tema porque tengo la mayor seguridad y habilidad de llevar a cabo la investigación.
Ahora bien tengo el interés de investigar más sobre la auditoria interno en el sector público, debido al antecedente del ayuntamientos de Chilón, Chiapas, se han detectado irregularidades administrativos y técnicas como fraude, robo, extravío, errores, mala aplicación de administración financiera y el mal uso de la información es por ello es muy importante conocer la auditoria, esto se hace con fin de llevar un buen control de los   personales de ayuntamiento ,cuestión de obras, verificar si se llevó a cabo la ejecución tal cual, como marca en el plano de construcción, esto se hace con el fin de evitar fraudes y desvíos de recursos.
Tengo la disponibilidad en el área de contraloría interno municipal del H. Ayuntamiento Municipal de Chilón, Chiapas, para llevar a cabo mis investigaciones, sé que cuento con la ayuda de los personales e administrativos que laboran en dicha área.


MARCO DE INVESTIGACION
CONCEPTO DE AUDITORIA.
La Auditoría es un proceso sistemático, independiente y documentado para obtener pruebas relevantes. Auditar básicamente consiste en evaluar objetivamente, a fin de determinar la medida en que se han cumplido los criterios administrativos o la razonabilidad de sus cuentas contables. Las auditorías, son la herramienta más importante para medir y monitorear la mejora de los negocios. Con la finalidad de establecerse en el mercado competitivo, como un modelo organizacional. (Fabian,28 de febrero 2001).
 “El examen posterior y sistemático que realiza un profesional auditor, de todas o parte de las operaciones o actividades de una entidad con el propósito de opinar sobre ellas, o de dictaminar cuando se trate de estados financieros (Ramiro Andrade Puga,1998,37)
Auditar implica someter a un proceso de revisión, por un experto profesional suficientemente cualificado, determinado procedimiento, actividad, informe, proceso, etc., con intención de obtener un alto grado de garantía de la correcta elaboración o desarrollo de los mismos. (Isabel de Lara Bueno, sf,19-27)
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