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Control de inventario como recurso competitivo en una pequeña y mediana empresa

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

El control de inventarios dentro de una empresa suele ser de relevancia ya que a través de esta se determina de la manera más correcta la existencia de mercancía que se encuentre disponible ya sea dentro del almacén o como se maneje en la empresa, cabe mencionar que en la pequeña empresa de café “CAFES TOMARI” ubicado en el crucero Temo se dedica a la compra de café en toda la zona y no cuenta con un sistema de control de inventarios y eso ocasiona que haya perdidas en la empresa.
Esta pequeña lleva laborando 15 años a pesar de la experiencia que ya llevan en este negocio tienden a tener pérdidas en la situación económica ya sea porque el producto este en mala calidad o porque la empresa a la que pertenece CAFES TOMARI no les proporciona el dinero para seguir comprando a causa de la alza de los dolores o la bolsa de valores.  
Hemos percatado que a través de la falta de un control dejamos pasar oportunidades que beneficien a la empresa por ejemplo tener más clientes o bien podría ser emprender la idea de vender café tostado usando el producto rezagado más bien dicho el café que ya no se puede vender por la calidad de los granos y eso sería un nuevo giro para la empresa.   

Es de suma importancia llevar a cabo un sistema de inventarios porque a través del control que se lleva de la mercancía se evita la pérdida económica de la empresa y permiten tener una buena organización ante situaciones, y también al tener un control de inventarios seriamos más competitivos ante otras empresas.

  PREGUNTAS DE INVESTIGACION

1.- ¿cuál es la importancia del inventario?

2.- ¿Cuáles son las funciones principales del inventario?

3.- ¿Qué alcances puede tener un inventario en una empresa?

4.- ¿Qué recursos debe incluirse en un inventario de una empresa?

5.- ¿Qué es lo más importante para llevar a cabo un buen control de inventarios?

HIPOTESIS

Es de suma importancia que la empresa de café tenga su inventario bien controlados y bien organizado porque el hecho de que no se administren correctamente puede generar serios problemas como por ejemplo financieros eso ocurre cuando el dueño del negocio no le proporcionan dinero para seguir comprando más granos de café por la empresa a la que le venderá el producto  y hasta la insatisfacción de los clientes. El inventario permite conocer cuánto de mercancía tenemos controlada y podemos evaluar constantemente la situación económica del negocio. 

El inventario es un sistema de administración y control que abarca el registro de todos los movimientos que hay en la empresa en cuanto a la materia prima y mercancía cuando ocurren ciertos fallos en el control de inventarios puede ser fatal, por eso es de suma importancia conocer las funciones y propósitos del inventario.

El alcance de un sistema de control de inventarios considera que necesidades satisface el sistema de inventario, estos incluyen valorar el inventario, medir el cambio en el y planificar los niveles de inventario futuro.

En el inventario incluye todos los materiales que deben ser procesados y pueden incluir consumibles, el inventario de activos es la base para gestión de usos de los recursos materiales así mismo permiten determinar riesgos y niveles de protección de cada uno de estos elementos.

Tener en claro los objetivos del inventario, crear compromisos con tus proveedores mantener una buena relación con ellos, así como una educación adecuada para que los proveedores estén satisfechos.
Así mismo como el dueño tiene obligaciones a cumplir con la empresa que le vende el café en grano ya que el dueño trabaja por medio de reportes y si reporta que venderá 3 toneladas de café lo tendrá que cumplir sin importar si pierde.  
OBJETIVO GENERAL

· Determinar la importancia del control de inventarios en pequeñas y medias empresas 

OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Identificar las funciones del inventario

· conocer cuáles son los recursos que debe llevar un inventario

· identificar los alcances de un inventario 

JUSTIFICACION O RELEVANCIA DEL ESTUDIO

Este tema de investigación surge a través de la problemática que hay en la pequeña empresa de café que se encuentra ubicada en la localidad de Temo, chilon en donde se ha visto la perdida de producto y también la economía ya que a falta de un buen control de inventario se ha visto en apuros el dueño del negocio ya sea por falta de producto o que el producto este en un mal estado como por ejemplo con manchas en los granos de café que estén en el almacén entonces lo que hace el dueño lo vende a un bajo precio, dependiendo de la calidad del grano de café le descuentan a 3 kilos por bulto de café  esa la razón por que me intereso investigar este tema porque como bien se sabe el inventario es de suma importancia para cualquier empresa ya que a través de esta se obtiene información confiable y evaluar la situación económica en la que se encuentre la empresa.

Cabe mencionar que esta empresa de café lleva laborando 15 años y teniendo esa experiencia de campo se ha visto perdidas en la situación económica a falta de un buen manejo de inventario ya que por esa situación el dueño tiende a cerrar el negocio por unos días por falta de dinero para seguir comprando más café ya que a la empresa que pertenece no le proporciona el dinero, esto ocurre por el bajo  precio del café y esto lo ocasiona la alza del dólar o la bolsa de valores ya que la empresa trabaja a la que pertenece el dueño del negocio trabaja por medio del dolor y la bolsa de valores ya que el café es internacional.
El control de inventarios es de relevancia para otras empresas para el desarrollo una mala administración puede ocasionar perdidas y el descontento de los clientes, el inventario es capital en forma de materia ya que tiene un valor para las empresas es por esto que es de suma importancia ya que permite a las cumplir con el cliente y seguir compitiendo dentro del mercado.
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