UNIVERSIDAD DEL SURESTE
(UDS)

AGUILAR PEREZ GORETY CANDELARIA
 
LICENCIATURA EN ENFERMERÍA

8VO CUATRIMESTRE

SEMINARIO DE TESIS

LIC. ADRIANA ALEJANDRA MARTINEZ

FECHA DE ENTREGA: 26 DE MARZO DE 2023



CONCEPTO DE LOS SIGUIENTES TEMAS 
1.1 CONCEPTO DE INVESTIGACIÓN
es un proceso constante exploración y descubrimiento se caracteriza por atributos como son basarse en trabajos realizados por otros investigadores entre las características de una investigación está el hecho de que esta se puede repetir, se puede generalizar a otras instituciones, se basa en algún razonamiento lógico y está vinculado a una teoría, se generan nuevas preguntas o es de naturaleza cíclica, es incrementar y se debe emprender con el fin de mejorar a la sociedad, y  permite generar información que facilite la toma de decisiones para atender necesidades o resolver problemas de toda índole. La investigación puede abordar temas relacionados con la violencia, el matrimonio, el trabajo, la enfermedad, el matrimonio, los medios de comunicación, Las emociones humanas, la familia, procesos, el entorno.
Todo trabajo de investigación debe cubrir etapas, y estas se deben establecer en un plan general que el alumno realiza antes de iniciar la investigación, este plan se denomina proyecto de tesis y se constituye por una serie de fases estructuradas que guían el proceso de investigación.
Es una búsqueda sistemática y ordenada que emplea herramientas, como instrumentos y procedimientos especiales, según el área de conocimiento, para dar posibles respuestas objetivas aun problema que se nos presenta en la naturaleza o ámbito social. El conocimiento académico que se imparte en las escuelas es resultado de múltiples investigaciones científicas.
1.3.5 ESTRUCTURAR MÁS FORMALMENTE LA IDEA DE LA INVESTIGACIÓN
Por tal profundización es necesario revisar estudios, investigaciones y trabajos anteriores, especialmente si uno no es experto en el tema. Conocer lo que se ha hecho respecto de una idea ayuda:
. no investigar sobre algún tema que ya se haya estudiado a fondo
Esto implica que una buena investigación debe ser novedosa, lo cual, puede lograrse al tratar un tema no estudiado, profundizar poco en uno medianamente conocido, o darle una visión diferente o innovadora aun problema, aunque ya se haya examinado repetidamente.
1.3.7 INVESTIGACIÓN PREVIA DE LOS TEMAS
Es evidente que cuando mejor se conozca un tema, el proceso de afinar la idea será más eficiente y rápido. Desde luego, hay temas que han sido más, investigados que otros y, en consecuencia, su campo de conocimiento se encuentra mejor estructurado. Estos casos requieren planteamientos más requieren planteamientos específicos.
. temas ya investigados, estructurados y formalizados, sobre los cuales es posible encontrar documentos escritos y otros materiales que reportan los resultados de investigaciones anteriores.
. temas ya investigados, pero menos estructurados y formalizados, sobre los cuales se ha investigado, aunque existen solo algunos documentos escritos y otros materiales que reporten esta investigación; el conocimiento puede estar disperso o no ser accesible. De ser asi, habría que buscar los estudios no publicados y acudir a medios informales, como expertos en el tema, profesores, amigos, etc. internet (incluyendo sus redes sociales) constituye una valiosa herramienta en este sentido.

1.3.8 RECOMENDACIONES PARA DESARROLLAR IDEAS Y COMENZAR UNA INVESTIGACIÓN
fin de llevar a buen término una investigación, es necesario considerar algunos aspectos, los cuales se enlistan a continuación:
a) examinar temas acostados, que no sean muy generales
b) compartir la idea con amigos y otras personas informadas (en persona y en las redes sociales en internet). para conocer opiniones, datos y referencias.
c) Meditar y escribir sobre las implicaciones de estudiar la idea no solamente enunciarla.
d) Reflexionar sobre la idea para enfocarse en algún aspecto.
e) Relacionar nuestras ideas personales y experiencias con la idea de investigación (Lester y Lester,2012).  Por ejemplo, un estudiante de ciencias de la salud cuya madre sufre de cáncer vaginal podría realizar un estudio sobre sus causas; o bien, alguien que cursa una licenciatura y además trabaja en un supermercado puede analizar el impacto que tienen los descuentos y promociones en la lealtad de los clientes.
1.4 TIPOS DE INVESTIGACIÓN 
La investigación se ha clasificado de diferentes grupos. con el estudio de este tema dispondrás de la información necesaria a partir del análisis comparativo de:
. características
. propósitos
. resultados que generan cada una de ellas 
La forma en que podamos llevar a cabo una i9nvesetigacion depende del objetivo del fenómeno que será analizado, y de las perspectivas metodológicas preferenciales que posea el investigador, de ahí podemos hablar de:
. investigación básica o teórica
. Investigación practica o aplicada
. Investigación experimental
. Investigación no experimental
. Investigación con enfoque cuantitativo
. investigación con enfoque cualitativo
1.5 TIPOS DE INVESTIGACIÓN SEGÚN LA FORMA DE RECOGER LA INFORMACIÓN 
Existen diferentes categorizaciones para clasificar a la investigación, una de las más conocidas señala que la investigación se divide en pura y aplicada.
La investigación aplicada es la que se preocupa de utilizar las formulaciones teóricas elaboradas por la investigación pura para resolver los problemas prácticos.
Según la forma de recoger la información distinguimos a tres tipos:
. investigación documental
. investigación de campo
. investigación experimental
. investigación mixta

2.1CONCEPTO DE PROTOCOLO DE TESIS
El termino protocolo, viene del griego “proto”, que significa primero, y ciertamente el protocolo en el ámbito de la investigación es el primer documento que formaliza la investigación, más aún en su aceptación notarial, en tanto ordenada serie de escrituras.
El protocolo es un instrumento técnico metodológico de control institucional y personal, a través del cual se formaliza la investigación.
Le atribuimos el carácter de técnico en la utilización del herramental propio de la investigación, que va desde la localización física o virtual delos materiales hasta su procesamiento.
Su carácter metodológico lo adquiere en función del proceso lógico interno que desarrolla el investigador o tesista, al problematizar sobre un objeto del conocimiento.
Un protocolo de investigación es:
. el primer lógico a un tema
. un esquema provisional de desarrollo de un trabajo 
.la estructura de ideas. Emociones, instituciones
.la organización mental/temporal breve, clara y rigurosa de una investigación
Cada una de estas explicaciones nos dan una idea de lo que es un protocolo de la investigación, y con todas ellas podía darse una explicación del mismo:
La propuesta de protocolo de investigación que aquí desarrollaremos inicia con una aproximación de lo que debe entenderse protocolo de investigación o proyecto de investigación y termina con una explicación delos elementos o rubros que debe contener

2.2 CONDICIONES PREVIAS A LA ELABORACIÓN DEL PROTOCOLO 
las primeras condiciones son que para la elaboración del protocolo de investigación, la constituye en agotar todas las fases de lo que nosotros hemos denominado: la recta de la investigación documental.
La segunda condición para la elaboración, consecuencia de la primera. La constituye el manejo que el tema haya adquirido el alumno, sobre todo porque hade trabajar en el protocolo con cuestiones de fondo.


2.3 ELEMENTOS DEL PROTOCOLO DE INVESTIGACIÓN 
2.3.1 NOMBRE DE LA TESIS
Como el rubro lo indica, se asienta el nombre del tema de la investigación. Es recomendable que sea un nombre corto y denotativo del contenido del trabajo. por lo regular los nombres largos pierden su cualidad descriptiva.
El título del proyecto puede plantarse con la misma formulación utilizada en el objetivo general
El título de u8n trabajo de investigación debe dar idea de:
1.- el problema plateado 
2.-loslimites definidos y en ocasiones la justificación
3.-por otro lado, el titulo debe ser claro, preciso y exacto.
4.-laclaridad se refiere a la sencillez con que se hace referencia a una idea, un acontecimiento o a una secuencia de actividades tendientes a lograr un objetivo.
5.-la precisión hace referencia al grado de especificidad con que se establece una cantidad o, en otros términos, la forma en que se utiliza el lenguaje para delimitar y sugerir lo que se va a realizar
6.-la exactitud está referida a cuan correctamente se ajusta una cantidad o un concepto a la realidad o a su significado.
7.-eltitulo del trabajo de investigación también debe ser corto, completo y enunciado en términos técnicos

2.3.2 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 
Existen manifestaciones sociales o naturales que despiertan la curiosidad deli9nvestigador.estos suelen ser casos de situaciones problemáticas, es decir, son sucesos que no funcionan de manera deseable u optima, y que por lo tanto requieren de solución, oteros casos son los fenómenos que no están suficientes esclarecidos, o los hechos novedosos que aún no tiene ninguna explicación científica  
El problema de la investigación suele ser enunciado interrogativo que inquiere sobre la naturaleza del fenómeno, su frecuencia, o su comportamiento. Las preguntas expresadas como problema deben contar con ciertos rasgos.
. preguntarse sobre la naturaleza del problema, su frecuencia o su distribución
.la pregunta debe ser planteada de manera que sea susceptible a ser verificada; es decir que tenga la posibilidad de obtener evidencias que puedan dar un fundamento a la respuesta.
Plantear el problema de investigación significa enunciar el problema y formularlo. La palabra problema no necesariamente es algo molesto o negativo sino todo aquello que incite a ser conocido o comprobado, pero considerado que su solución sea útil; plantear un problema es dar una respuesta que resuelva algo practico o teórico, ya sea atraves de un trabajo de investigación experimentas o mediante el desarrollo de proyectos de mejora y/o innovación.
La problemática puede integrarse por los siguientes apartados, redactada en forma lógica y coherente con un deductivo o inductivo.
 1.- breves antecedentes dela problemática
2.- síntomas que la reflejen la situación problemática
3.-efectos inmediatos y futuros
4.-causas probables y factores asociados
5.-datos que verifique que el problema es parte de un contexto en el que se conjugan otros problemas relativos.
6.-actores y/o instituciones involucrados
7.-soluciones que se han intentado
8.-interrogantes fundamentales, preguntas a responderse en la investigación
El problema debe enunciarse, plantearse y formularse; enunciar el problema de investigación consiste en presentar, mostrar y exponer las características o rasgos del tema, situación o aspecto de interés que van a estudiarse; es describir el estado actual de la situación.
Del planteamiento del problema se deriva la pregunta rectora de investigacion, la cual debe expresar la relación entre dos o más conceptos o variables, así como su vinculación con la hipótesis, los objetivos, la metodología y las conclusiones de la investigación.
Para formular la pregunta rectora se debe tener en cuenta lo siguiente:
1.-laexperiencia del alumno 
2.-laaplicacion o la pertenencia a la materia
3.-la pertinencia con los ejes problemáticos, desafíos, filosofía, etc.
También se deben de formular preguntas derivadas de la pregunta principal; estas deben ser un desglose o una subdivisión de la misma y no deberá de exceder en importancia a la pregunta principal
Una vez formuladas estas preguntas se ordenarán de acuerdo a la secuencia en que deban ocurrir o al grado de complejidad de las acciones. El siguiente paso consiste en plantear el contexto mediato e inmediato

2.3.3 HIPÓTESIS
Cuando el investigador plantea un problema para ser estudiado, realiza una pregunta que, por lógica, queda a la espera de una respuesta, a la cual sin dudas llegara a responder al finalizar la investigación, a esta fase la hemos denominado planteamiento del problema, sin embargo, existe un elemento dentro de la investigacion que permite resolver la pregunta inicial sin quesea necesaria la respuesta final, a esta parte de la investigacion se le denomina hipótesis
Una hipótesis es una aseveración o conjetura que se plantea a manera de respuesta provisional, de la pregunta o las preguntas de investigacion entonces la función de la hipótesis es establecer un puente entre la teoría y la investigacion empírica.
Tiene como fin orientar la investigacion, puesto que una vez formulada, sabremos qué tipo de datos debemos recabar para su comprobación. Una vez concluida la investigacion, los resultados obtenidos servirán para demostrar la veracidad de la hipótesis.
La hipótesis da lugar a una reflexión profunda y constante, por ello, también se le ha llamado “conjetura inteligente”.
La falta de comprobación de la hipótesis no significa que esta haya sido infructuosa, ya que abre la posibilidad de mostrar nuevas vías de estudio y seguir otras líneas de investigacion.
También se debe mencionar el tipo de análisis estadístico que se realizara y cual será el criterio de decisión para seleccionar los mejores tratamientos del proceso de evaluación, de tal forma que, al presentar los resultados y su correspondiente análisis, se tenga una base ya establecida

2.4.4 VARIABLE
La variable es un fenómeno, un hecho o un símbolo que puede tener diferentes formas. También es un elemento  de una forma o algoritmo que puede adquirir o ser sustituido por un valor cualquiera.
Por ejemplo, si nuestro interés de estudio es un grupo de personas, las variables pueden ser: sexo, edad, nacionalidad, preferencias sexuales, color de piel, escolaridad, nivel económico, etc. Al relacionar las variable, podemos ofrecer una explicación al fenómeno.
Las variables aquí serian: “segregación” y “pocos recursos humanos”. Es decir que, a mayor segregación social, menores serán los recursos económicos destinados a las publicaciones en lenguas indígenas.
Este ejemplo podemos ubicar dos tipos de variables: una llamada independiente, que se caracteriza porque produce un cambio o efecto en otra variable, denominada independiente, la cual es el producto de otros factores o elementos. En el ejemplo anterior tenemos que “pocos recursos económicos” es la variable dependiente y la “segregación” es la independiente. Entonces afirmados que las hipótesis son conformadas por la relación entre dos o mas variables.
Las variables deben mostrar las siguientes características:
1.- claridad conceptual
2.- origen de la teoría o de la observación de la realidad
3.- relación con otras variables
4.- cuantificables y mensurables
5.-pertinentes con el diseño dela investigación
Las variables que integran la hipótesis tienen una relación directa con el planteamiento del problema y los objetivos. El número de variables seleccionadas en una investigación es variable y representa la amplitud y complejidad de la investigación.

2.3.5 OBJETIVOS 
Los objetivos del proyecto se derivan de la pregunta principal y de las preguntas subsecuentes los objetivos particulares.
Para redactarlos objetivos, la oración se debe iniciar con un verbo que implique la acción que se desprende de cada una de las preguntas. Es decir, se emplean verbos del dominio cognitivo, procedimental, en modo infinitivo. Deben mostrar una secuencia lógica, y deben estar relacionados con las variables de estudio y mostrar su viabilidad y alcance.
“todo objetivo, en su redacción responde a:
1. un que, lo cual corresponde al propósito respectivo o la tarea especifica
2. mediante, que se refiere al cómo se realizaría el propósito o la tarea
3. se plantean mediante el infinitivo de los verbos terminados en a) ar, b) er, c) ir, ya que estos verbos señalan la acción que ejecuta el investigador.
La elección del verbo adecuado conduce al logro de las metas; algunos de ellos son 
a) determinar
b) b) validar
c) c) identificar
d) FORMULAR
e) Evaluar
f) Describir
g) Elaborar
h) Planear
i) Plantear
j) Proponer
k) Analizar 
Ya que delinean las acciones a realizar en un proyecto de investigación o desarrollo.
Los verbos no recomendados son: 
a) Mejorar
b) Cambiar
c) Diseñar
d) Capacitar 
e) Motivar
f) Enseñar
Ya que son muy antiguos, debido a que, por su naturaleza, requieren de más tiempo y recursos. Hay que tener en mente estas cuestiones y analizarlas antes de formular los objetivos.

En el objetivo general el investigador expresara cuales son los propósitos que guían su trabajo, estos señalan las metas y procesos, así como las acciones que deberán efectuarse en la investigación, como son:
1.-resolver un problema
2.- encontrar una explicación
3.-buscarinformnacion
4.-diseñar instrumentos
5.-observar un fenómeno en el lugar donde sucede

.3.6 JUSTIFICACIÓN 
Se refiere al sustento que se realiza, con argumentos convincentes, en la ejecución de un estudio. En esta fase de la investigación se debe exponer, de manera escrita, la importancia del tema, su relevancia y trascendencia.
Para ello, en este apartado el investigador puede guiarse por una serie de interrogantes, tales como:
. en qué medida es importante
. vale la pena estudiarlo
. puede aportar algo al área del conocimiento al que pertenece
Es fundamental para el desarrollo determinar con claridad cuáles han sido los aportes desde el punto de vista científico, la relevancia humana y la importancia en la solución de problemas.

3.3.7 MARCO DE LA INVESTIGACIÓN
Consiste en buscar las teorías y los conceptos adecuados para enmarcar y empíricamente nuestra investigación en esta fase de investigación es muy importante tomar en cuenta la opinión del profesor de la investigación pues el te puede sugerir bibliografoas y lecturas relacionadas al problema de investigación
 La presentación de la teoría y los conceptos que hayamos elegido para dar un sustento al
trabajo deben manejarse juntamente con las ideas empíricas del tema. El marco de la
investigación se puede clasificar en:
.Marco teórico. Sitúa al problema en un ámbito teórico
.Marco referencial. Sitúa al problema en un ámbito empírico
.Marco conceptual. Dota a la investigación de conceptos explicativos	
Cada uno de ellos tienen sus particularidades y nos servirán de apoyo en la construcción
de nuestra investigación, así como en la comprensión del problema que analizamos.

3.3.8 CRONOGRAMA
En el alumno destinara a cada una de las etapas de su investigación un apartado que señale las actividades a desarrollar para cada etapa este cronograma comprende desde la presentación del proyecto hasta la entrega del borrador de la tesis
Este cronograma comprende desde de la presentación del proyecto hasta la entrega del
borrador de la tesis. El investigador establecerá las actividades en función del tiempo
disponible, de sus recursos, de los seminarios de tesis que esté cursando y de las políticas
institucionales.

3.3.9 FUENTES DE CONSULTA 
Las fuentes de consulta proveen información al investigador para acercarse al objeto de
estudio, por lo que es muy importante saber seleccionarlas; las fuentes de consulta
pueden ser libros, revistas, archivos, páginas de Internet, investigaciones recientes, videos,
documentales, grabaciones, entrevistas con especialistas en el ámbito, reportes de
secretarias e instituciones reconocidas. Es recomendable que las fuentes de consulta sean
veraces, confiables y actualizadas.

