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REALIZAR UN AUTOCONCEPTO SEGÚN MI PROYECCIÓN PROFESIONAL.
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El autoconcepto es la suma de creencias que tenemos como individuos sobre nuestras cualidades personales, es decir,  que sabemos o creemos de nosotros mismos. Nuestro  autoconcepto lo vamos formando a lo largo de nuestra vida, por ejemplo vamos interpretando nuestras emociones y nuestra conducta y la comparamos con las demás personas de nuestro entorno.  Nosotros mismos adoptando una serie de roles diferentes, como lo es  la familia, los amigos, el trabajo,  y observamos que nos comportamos de forma diferente.  Pues en muchas ocasiones nos comportamos repitiendo el papel que se espera de nosotros, otras veces  procedemos con mayor libertad y somos más nosotros mismos. 
Para poder determinar nuestro auto concepto según nuestra proyección profesional, va a     depender de nuestra formación académica desde el kínder hasta el nivel superior, influirá los valores y principios que nuestros padres nos hayan inculcado, las relaciones sociales con nuestros compañeros de clases, y amigos propios, como también, de la propia familia (abuelos, tíos, primos, entre otros). Tiene que ver con los medios de comunicación (radio, canales de música, internet, redes sociales, programas de televisión, películas, entre otros), con nuestro entorno de donde vivimos. Y lo más importe, de la moda o del consumismo de acuerdo a la época en que estamos viviendo.
Ahora bien, para poder determinar mi proyección profesional tuvo que haber determinado todos y cada uno de los factores antes mencionados, para que yo como profesional de enfermería, debe de concluir mi carrera profesional, mi servicio social y posteriormente obtener un título y una cedula profesional. Para ello, ya debí haber obtenido los conocimientos teóricos y prácticos para poder ejercer con profesionalidad mi carrera de Enfermera.  Cuando yo sea licenciada en enfermería, me seguiré preparando con alguna especialidad, diplomados, cursos o maestría para obtener más conocimientos y sobre todo estar actualizada. Espero  tener un trabajo, ya sea de gobierno (IMSS, ISSSTE, ISSTECH, HOSPITAL DE ESPECIALIDADES “CIUDAD SALUD”, HOSPITAL GENERAL)  institución privada o trabajar de forma particular.  Entre mis cualidades como ser humano, puedo mencionar que soy sociable, atenta, se escuchar a las personas, trato siempre de empática, es decir ponerme en los zapatos de las pernas o pacientes, me gusta trabajar en equipo, los conocimientos que adquiero los comparto con mis compañeros o con las personas que me rodean, soy comprometida y cumplo o ejecuto las ordenes que me  dan mis superiores. 
Quiero ser una buena trabajadora, y ser buena compañera de trabajo; quiero cumplir con mis actividades que me asignen, desempeñar mi trabajo con vocación y ética, siempre apegada a los lineamientos o procedimientos establecidos. Pero principalmente,  tratare con humanidad y calidez a los pacientes que me toque atender. Aplicare no solo mis conocimientos como profesional de la salud, sino también de todos y cada uno de mi experiencia como ser humano, mismo que me servirá para poder entender y atender a los pacientes. 
Me gustaría estudiar otra carrera profesional ajena al área de la salud, pero eso no quiere decir que me conformare con ser una enfermera o una subordinada, si trabajo para una institución de gobierno,  tratare de escalar para obtener un mejor puesto y un mejor salario. Siempre conduciéndome con profesionalismo. 
Por último, podemos citar que la vocación de enfermera  abarca el cuidado autónomo y colaborativo de personas de todas las edades, familias, grupos y comunidades, enfermos o sanos y en todos los entornos. Como enfermera estamos  en la línea de acción en la prestación de servicios y desempeñar un papel importante en la atención centrada en la persona.
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