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 Introducción

En estas dos unidades abarcaremos y conoceremos sobre : que es el derecho penal y sus Diferentes ramas , como se conforma , en que consiste , cual es su función entre muchas cosas mas .
Aprenderemos en que momento y cuando aplicar dicha rama , aprenderemos a cómo usar cada rama a nuestra conveniencia , no sin antes decir o sin olvidar temas muy interesante e importantes como lo son : derecho penal y ley penal , clasificación de tipo de penales , fuentes , aplicaciones entre otros , esperando y comprendiendo los temas que a  continuación se presentaran y se resumirán.

Veremos Tun poco sobre : El principio del estado democrático de derecho , el termino de “estado de derecho ”empieza a ser utilizado por la ciencia jurídica y política alemana del siglo pasado para designar una relación especifica entre la forma política llamada “estado” y el derecho , relación que va ma allá de un gobierno limitado que envuelve su actuación en el ropaje de las normas jurídicas  y muchos más temas que nos ayudaran y nos aran ser mejores y buenos abogados en el fututo 











Ensayo general de las dos unidades de 
                   derecho penal  
Nos dice que la historia del derecho penal puede ser interpretada en varios volúmenes , pero en este caso seremos breves al explicarlo. 
Aprendimos que el derecho es una herramienta para el ser humano , ya que las personas necesitamos un limite para todo lo que hacemos. En este caso el ser humano tiene que tener un imite ya que el crimen nace junto al ser humano . Nos dice que el surgimiento de derecho penal obedece a la necesidad de regular el comportamiento del ser humano en sociedad , a fin de controlar sus acciones y proteger a los grupos sociales . 
En que momento podemos decir o identificar que el crimen nace con el ser humano?…
Nace cuando aun no existía un orden jurídico , ni una sociedad organizada, el delito ya se manifestaba en su forma más rudimentaria. 

Nos habla también que la necesidad de regular tales conductas y señalar castigos para lograr orden y una convivencia pacifica. 
Las etapas de evolución por las que a pasado esta disciplina jurídica y aclarar que la división por etapas o francés que más adelante se verá , es más didáctica que real, pues estas no se pueden separar entre si tajantemente y de manera exacta. 

· Etapa de venganza 
· Etapa humanitaria 
· Etapa científica 
· 
Podemos distinguir una clasificación dentro del derecho penal: el derecho penal sustantivo , y por otro lado , el derecho penal adjetivo o procesal penal. 

El derecho penal sustantivo es el que conocemos como código penal o leyes penales , y en este se encuentran las normas promulgadas por el Estado, establece los delitos y las penas , mientras que el Derecho procesal es el conjunto de normas destinadas a establecer el modo de aplicación de aquellas. 

Los caracteres del derecho penal ,es na rama del derecho publico interno, aunque ahora por la internacionalización de ciertos delitos , un derecho penal tanto sustantivo como adjetivo cada vez adquiere mayor vigencia y necesidad internacional como ejemplo los convenios internacionales como el tribunal permanente de justicia de La Haya, la Interpol o policía internacional. Podemos decir que los caracteres o notas distintivas ma connotativas del derecho penal son:

· Derecho publico 
· Dogmático
· Normativo, valorativo y finalista.


El principio del estado democrático de derecho , el termino de “estado de derecho ”empieza a ser utilizado por la ciencia jurídica y política alemana del siglo pasado para designar una relación especifica entre la forma política llamada “estado” y el derecho , relación que va ma allá de un gobierno limitado que envuelve su actuación en el ropaje de las normas jurídicas. La doctrina alemana llega a fundar el estado sobre la “la legalidad d ministrativa”,sobre los derechos públicos subjetivos , sobre la justicia en la administración 
Los derechos humanos para la existencia del derecho democrático , de la anterior definición se logra identificar claramente que se requieren requisitos para conformar un estado de derecho . Entre los elementos necesarios podemos señalar que esta la división de poderes , como base de la distribución del poder en diferentes funciones garantiza que el poder del estado no se concentre en una sola institución, si no que se distribúya.

También vimos los principios propios del estado democrático , el cual impone el postulado de un sometimiento de la potestad punitiva al derecho , lo que dará lugar a los límites derivados del principio de legalidad. La idea del Estado social sirve para legitimar la función de prevención en la medida en que sea necesaria para proteger a la sociedad.
La ley penal es la creencia de que sólo el conjunto d normas contenidas en el código penal resulta falsa; es un espejismo , pues existen diversas normas penales insertas en distintos cuerpos legales .
La fuentes del derecho penal , se entiende todo lo que da origen o hace posible el surgimiento de algo . De este modo , fuente del derecho será aquello que orígenes la creación de esta disciplina.
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