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Introducción


En este ensayo estaremos hablando de tres temas los cuales son :la importancia de la comunicación ,
El proceso de la comunicación, elementos de la comunicación.los cuales explicare a continuación brevemente.

El primer tema nos habla sobre lo importante que es comunicarnos ya que es la esencia de los relacionamientos sociales ,es la divulgación informativa , así como de los acuerdos políticos y comerciales, y  para cada ámbito en el que se aplica.
En principio la comunicación es el proceso por medio del cual un emisor y un receptor establecen na conexión a través de un mensaje que les permite intercambiar o compartir ideas e información .
Por otra parte tenemos EL PROCESO DE LA COMUNICACIÓN: Es el proceso comunicativo o el acto comunicativo, es la transmisión efectiva de un mensaje a través de un canal de comunicación desde un emisor hasta un receptor . Ahora ser mas clara: es el circuito completo de la comunicación efectiva , en cualquier ámbito en que este se pueda dar.
Y para concluir :ELEMENTOS DE LA COMUNICACIÓN: Existen diferentes elementos que componen un proceso de comunicación y sin su participación el proceso de comunicación no se produciría
Los elementos de la comunicación son :
· Emisor
· Receptor 
· Código
· Mensaje
· Canal de comunicación 
· Ruido
· Retroalimentación 

Nos dice también que los elementos de la comunicación son todos y cada uno de los componentes que participan en el desarrollo del envío y recepción de cualquier mensaje.





La importancia de la comunicación es la esencia de las relaciones sociales, la divulgación informativa , así como de los acuerdos oolíticos y comerciales , y para cada ámbito en el que se aplica se exige una comprensión particular , de tal manera de llevarlo a cabo correctamente .
En principio , la comunicación es el proceso por medio del cual un emisor y un receptor establecen una conexión a través de un mensaje que les permite intercambiar o compartir ideas e información.en un sentido mas profundo, comunicar es compartir un poco de nosotros mismos a los demás. Todos compartimos la necesidad de interactuar con otros seres humanos . La comunicación puede llegar a ser entendida como el proceso de entender y compartir alguna idea. Tres mítin un mensaje no solo a través de l que decimos , sino de cómo  lo decimos , ya qué de forma verbal o escrita.
También hablaremos del: El proceso de la comunicación : nos dice que es la acción de intercambiar información entre dos o más participantes con el fin de transmitir o recibir información . A través de la comunicación , las personas obtienen información respecto a su entorno y pueden compartirla con el resto 
El proceso comunicativo implica la emisión de señales (sonidos, gestos, señas) con a intención de dar a conocer un mensaje . Para que la comunicación sea exitosa , el receptor de be contar con las habilidades que le permitan decodificar el mensaje e interpretarlo.
También sabemos que se le denomina FEEDBACK a la información que recoge el emisor sobre lo efectos que ha tenido su mensaje en el receptor.es fundamental que para que la comunicación sea eficaz , no sólo debe llegar al receptor , sino que esté debe comprender el mensaje en la forma que el emisor desea.
También hablaremos de los elementos de la comunicación los cuales juegan un rol impotente ya que para que sea posible el acto comunicativo es necesaria la presencia de una serie de elementos que constituyen un esquema cerrado en el que todos ellos son imprescindibles : 

· EMISOR: es la persona que crea y emite el mensaje , mediante el proceso de codificación.
· RECEPTOR:es quien recibe la información enviada por el emisor y la descodifica para comprenderla.
· MENSAJE: es la información correcta que el emisor comunica al receptor.
· CÓDIGO: el sistema de signos que emplean el emisor y el receptor para intercambiar la información. Debe ser conocido por ambos para facilitar los procesos de codificación y decodificación. Los códigos pueden ser muy variados: por ejemplo, las señales de trafico constituyen un código; los idiomas , etc.
· CANAL: es el medio por el que se envía el mensaje : el teléfono, un folio, el aire, etc. el canal puede condicionar la forma del mensaje , ya que no será  igual si este se comunica por teléfono que si se hace por correo electrónico o estando frente a frente el emisor y el receptor.
· RUIDO: también llamado decodificación es la parte del proceso que te permite como receptor extraer el significado de los símbolos enviados por el remitente y comprender absolutamente todo el contenido del mensaje .
· FEEDBACK: por ser el ultimo elemento del proceso de comunicación no pierde relevancia . Es el momento cumbre en el que t como receptor y el remitente de tu mensaje están seguros de que se entendieron correctamente y proceden a encontrar una solución, en el caso de tratarse de cumplir una tarea de trabajo.

Conclusión 

Para concluir podemos decir que la comunicación es un elemento muy importante ya que si ello no podríamos subsistir , puesto que la comunicación esta presente en cada ámbito y en todo momento . La comunicación es indispensable ya que sin ella no podríamos expresarnos ,y mucho menos podríamos avanzar tanto social como en otros ámbitos .podeos decir que l comunicación vino a revolucionar la que vemos y vivimos .y en nuestra condición como seres sociales, las personas necesitamos comunicarnos. La comunicación permite transmitir información e intercambiar o compartir ideas, lo que enriquece la experiencia humana. La comunicación es de vital importancia para desarrollar nuestras potencialidades.
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