MAPA MENTALETICA : CIENCIA QUE ESTUDIA LA MORAL DE LA PERSONA.

ES POR ELLO QUE EL PRINCIPAL OBJETIVO DE LA ETICA PROFESIONAL ES DEJAR DE LADO LOS BENEFICIOS INDIVIDUALES Y TRABAJAR EN CONJUNTO POR EL BIEN COMUN MEDIANTE PRINCIPIOS ETICOS, DETERMINANDO COMO DEBE DE ACTUAR UN PROFESIONAL EN UNA SITUACION DETERMINADA TANTO MORAL COMO ETICAMENTE EN UN DETERMINADO CAMPO PROFESIONAL, BUSCA PREVILEJIAR EL BIEN COMUN SOBRE TODOS LOS INTERECES PARTICULARES DE CADA TRABAJADOR.
LOS ESTUDIOS ETICOS SE DIVIDEN EN TRES RAMAS PRINCIPALES : LA METAETICA QUE ESTUDIA LA NATURALEZA, LA ETICA NORMATIVA: ESTUDIA E INTERPRETA LOS PRINCIPIOS QUE RIGEN A LOS SISTEMAS QUE REGULAN LA CONDUCTA HUMANA. LA ETICA APLICADA: ESTUDIA E INTERPRETA CASOS Y CONTROVERSIAS ETICAS ESPESIFICAS DE LA VIDA REAL.
LAS PRINCIPALES FUNCIONES DE LA DE LA DEONTOLOGIA SON: CONSOLIDAR, LA IDENTIDAD PROFESIONAL, Y SERVIR DE MARCO PARA LA DEFENSA, ANTE LA CRITICA SOCIAL Y JURIDICA DEL EJERCISIO PROFESIONAL.
LA BIOETICA ES EL ESTUDIO SISTEMATICO DE LA CONDUCTA HUMANA  EN LOS CAMPOS DE LAS CIENCIAS BIOLOGICAS Y DE LA ATENCION DE LA SALUD , EN LA MEDIDA EN QUE ESTA CONDUCTA SE ANALIZA A LA LUZ DE LOS PRINCIPIOS Y VALORES MORALES 

EL ESTUDIO D EETICA PRETENDE, PRETENDE VDESCUBRIR QUE HAY DETRÁS DE LA FORMA DE SER Y DE ACTUAR DEL SER HUMANO, AL TIEMPO QUE TRATA DE ESTABLECER REGLAS DE LO QUE ES BUENO Y LO QUE ES MALO, EN ESE SENTIDO LA IMPORTANCIA DE LA ETICA RADICA. 
LAS PROFESIONES DE MAYOR CONNOTACION SOCIAL REALIZAN ADECUACIONES DE LOS PRINCIPIOS DE LA ETICA ENGENERAL, ES DECIR DE LA ETICA A NIVEL DE LA SOCIEDAD DEL PAIS ENCUESTION, VINCULANDOLOS A LAS CARACTERIZTICAS PARTICULARES DE CADA UNA DE ELLAS. 
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