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Introducción:
 
La práctica de la medicina tradicional y los padecimientos señalados como los más recurrentes, constituyen un patrimonio cultural de gran parte de nuestras comunidades indígenas, rurales mestizas y grupos suburbanos, A nivel cultural significa el compartir una serie de valores médicos, instituciones, la creación de un cuerpo de especialistas dedicados a la terapia, a la ejecución de rituales curativos así como compartir diversas creencias mágico-religiosas.
La OMS definió la medicina tradicional como prácticas, enfoques, conocimientos y creencias sanitarias diversas que incorporan medicinas basadas en plantas, animales y/o minerales, terapias espirituales, técnicas manuales y ejercicios aplicados de forma individual o en combinación para mantener el bienestar, además de tratar, diagnosticar y prevenir las enfermedades.
En las zonas rurales de la República mexicana se recurre a los terapeutas tradicionales principalmente por fiebre, diarrea, problemas de la piel, tos intensa, dolor de garganta, nervios, mal de ojo, susto, empacho y caída de mollera; las causas de demanda en las urbanas son: infecciones gastrointestinales, accidentes, problemas de envidia, mal echado o puesto, susto, insomnio, nervios, depresión y enfermedades "que no curan los médicos".
La medicina moderna ha desarrollado métodos sólidos para demostrar la eficacia, probar la seguridad y estandarizar las buenas prácticas de producción. En cambio, se realizan pocas pruebas científicas para evaluar los productos y las prácticas de la medicina tradicional.
















Desarrollo:
La caída de mollera o "mollera caída", es un padecimiento común entre los integrantes de los grupos indígenas de México o las personas con esta costumbre.
Los terapeutas de distintas regiones la consideran una causa de demanda de atención importante de la población infantil de sus comunidades. La caída de mollera es atendida sobre todo por curanderas-sobadoras, o curanderas de niños, como también se les conoce.
Los especialista coinciden en afirmar que la enfermedad se produce cuando un niño es sometido a movimientos fuertes y bruscos, los cuales le llaman zangoloteos  fenómeno que provoca que se le "suma la mollera" generalmente la fontanela anterior; la mollera también se puede "caer" si el bebe sufre una caída o una "sacudida”; los niños recién nacidos son los que pueden contraer el padecimiento con mayor facilidad porque tiene su cabeza tiernita.
La mollera, también conocida como fontanela, es el área de la cabeza donde los huesos del cráneo todavía no se han juntado.                                                         La mollera, como se dice popularmente, son estas áreas en la bóveda craneana no osificada, que permiten un crecimiento cerebral adecuado. Las dos principales son la anterior que se encuentra ubicada en la parte superior de la cabeza y la posterior que está ubicada en la parte de atrás de la cabeza del bebe.

La primera en cerrarse es la fontanela posterior. A los tres meses de vida está completamente unida. El cierre de la anterior toma más tiempo: al nacer mide en promedio 2 cm y normalmente termina de osificarse entre los 13 y los 14 meses. Se sabe, además, que a los 3 meses de edad solo se cierra 1% de las fontanelas, 38% al año y 96% a los 2 años de edad.
El signo más evidente de que la mollera (fontanela) está sumida es que  ésta no palpita, y está muy fría, además de los síntomas anteriores, el bebe llora mucho, tiene calentura y se le inflama el paladar, a las pocas horas del inicio de los malestares, el bebe comienza a tener vómitos y diarrea de color amarillo verdoso.  Según los expertos, una vez que se ha caído la mollera aparecen los siguientes síntomas: el niño se pone llorón, con ojeras, debido a que no duerme bien y a veces sufre insomnio; no tiene ganas de comer, presenta vasca y dolor de cabeza; el estómago se inflama y "le suena como un tambor"                                                                                                                                                                 
La curandera diagnostica el padecimiento mediante un interrogatorio a la madre del niño y la observación del semblante del niño. Por último, procede a efectuar una revisión de la boca del pequeño, en donde palpa el paladar superior: en caso de caída de la mollera, el paladar se dice que está como hinchado y blandito, caído.

Los procedimientos empleados para lograr "subir la mollera" son variados; por lo general, durante los tratamientos se ponen en práctica dos o más de ellos. 
· Uno de los más comunes consiste en sobar la cabeza del paciente como aplastando la cabeza del paciente de los laterales.
· Segunda  maniobra empleada, se envuelve al niño en una sábana, para evitar que se mueva; se coloca un plato con agua, se toma al pequeño por los tobillos y se levanta, de modo que la cima de su cabeza quede en el agua; en esta posición se le dan tres golpecitos en las plantas de los pies. 
· Tercer procedimiento consiste en chuparle la mollera con la boca, después de haberla mojado con un "buche" de agua o aguardiente.
·  Cuarto Procedimiento es el de “Paladear” al paciente significa introducir el dedo medio o índice, previamente untado en aceite, en el interior de la boca del niño, empujando luego el paladar o sobando tres veces hacia atrás, y formando el signo de la cruz después de la última vez. Esta operación debe repetirse en ayunas por tres días consecutivos al término de cada "paladeada", la curandera pone en la mollera del niño una cucharadita de aceite de comer o de leche materna, mezclados con sal, con el fin de "disminuir el hueco".

A manera de prevención, los curanderos recomiendan evitar que los pequeños se golpeen ,no dejar que los niños carguen a sus hermanitos , o que jueguen bruscamente  con ellos. Aconsejan, además, ingerir mucha agua para evitar la deshidratación. Además que recomiendan evitar que los niños sean zangoloteados , especialmente si son muy pequeños.

Debido a que la caída de mollera es una enfermedad infantil que cursa con signos tales como diarrea y vómito, su falta de atención oportuna produce un agravamiento rápido del estado del enfermo que le provoca deshidratación y debilidad, causas inmediatas de su muerte. La caída de mollera afecta en especial a la población infantil menor de seis meses.







Conclusión:

La práctica de la medicina tradicional y los padecimientos señalados como los más recurrentes, constituyen un patrimonio cultural de gran parte de nuestras comunidades indígenas, rurales mestizas y grupos suburbanos, Significa compartir valores médicos,especialistas dedicados a la terapia de rituales curativos, o compartir creencias mágico-religiosas. 

La medicina tradicional constituye una alternativa viable de curación y sanación para la población.La medicina tradicional indígena en ciertos casos no logra una curación definitiva y completa, por ello es indispensable recurrir a la medicina moderna o bien que se combinen estas dos medicinas para que el paciente pueda sanar por completo o mejorar su condición según las enfermedades

El uso de las plantas medicinales se erige como una herramienta acertada en manos del personal médico, que permite fortalecer el ejercicio de la profesión y abrir nuevos horizontes en las investigaciones relacionadas con la Medicina Natural y Tradicional. Además que con esto se logra entender y mejorar el bienestar del paciente.
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