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              El modelo de medicina actual en México

Introduccion:
En este ensayo se abordara como ha cambiado la medicina en Mexico, sus diversos modelos  , en que se basaban y como ahora  hay un  nuevo paradigma ;tomando en cuenta las necesidades de salud publica que demanda la poblacion hoy en dia.

Desarrollo:
Es evidente que la medicina de hoy en dia  tiene progresos indiscutibles: se han erradicado algunas enfermedades, se ha logrado establecer el tratamiento de otras que antes se consideraban incurables, se ha podido mantener la salud y controlar padecimientos crónicos, así como mejorar la calidad de vida de diversas poblaciones. 
Los  nuevos estudios más profundos de algunas enfermedades han permitido conocerlas mejor y establecer medidas para prevenirlas; los recursos tecnológicos modernos  de este siglo para el diagnóstico y tratamiento son muchos más que los que el médico tenía hace 50 años.


 El resultado es que ha aumentado el promedio de vida, que hace muchos años atrás.
La esperanza de vida al nacer también ha aumentado en una forma considerable. La medicina preventiva y algunos modelos de medicina  ha logrado que disminuya notablemente la mortalidad materna y la infantil.

Como gia y ejemplo abordaremos en  espesifico la muerte materna, que en México en el año 2014 ocurrieron 872 muertes maternas (2.3 muertes por día), 71.2% de estas defunciones se concentraron básicamente en 12 entidades federativas siendo estas tres las mas afectadas : Estado de México (11.4%), Chiapas (8.8%), Veracruz de Ignacio de la Llave (6.8%) , siendo estos los estados con mayor muerte materna de todo el estado.
A fortunadamente hoy en dia la tasa de mortalidad materna a disminuido en el país paulatinamente, de una razón de muerte materna de 89 en 1990 a 38.9 para el 2014, lo anterior significa que de 2,203 defunciones maternas presentadas en 1990, se redujo a 872 para el 2014.7.

Estos logros se deben a diversos factores: un mejor conocimiento de la historia natural de las enfermedades, la aplicación de grandes avanes  científicos en ciencias básicas como la bioquímica, la biología molecular, la farmacología y la genética. Ha habido increíbles progresos en la tecnología édica para el diagnóstico y tratamiento de las enfermedades, y aunque limitados aún, se ha avanzado respecto a los recursos de medicina preventiva y de educación para la salud.

En las regiones donde existen buenas condiciones socioeconómicas, es evidente que éstas son, un factor en la mejoría de la salud de sus habitantes, pero aún si consideramos que en nuestro país hay grandes áreas donde aún es  evidente la pobreza, los adelantos de la medicina actual han mejorado los índices de morbilidad y mortalidad en estos lugares.













Conclucion :
Pudimos observar como es que va cambiando la tegnologia a la medicina en Mexico haceindo que esta logre cada dia mas desarrollar mas medios para asi disminuir lo que es mortalidad en nuestro pais y otros tipos de tasas que aun siguen y algunas disminuyen , se espera un mayor desempño en proximos años
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