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Introduccion: 

●Tema “ Mi bebé le hisieron ojo, Por que no lo abrazaron”
●Es comunmente escuchar esta frase popular en mexico , Y Es que tenemos un concepto de que el ojo se da por que , alguna persona que le gusto el bebè , no lo abrazo , ni se le paso su gusto de tocarlo .
El mal de ojo es una creencia popular​ supersticiosa​ que está extendida en muchas civilizaciones, según la cual una persona tiene la capacidad de producir daño, desgracias, enfermedades e incluso llegar a provocar la muerte a otra solo con mirarla
●El ojo es considerado calor 
●  Se tiene entendido que el ojo incluso puede llegar a enfermarlos a un punto de causarles la muerte.
En este caso , Tomares dos puntos de visto , Haciendo una pequeña conclusion al final de lo que estamos a favor y en contra.


Desarrollo:

¿ Que es?
Es una energia negativa que le pasan al bebé  debido a que sintieron atraccion por el bebé y  no tuvieron contacto con el , 
Estas energias quedan atrapadas en el.

¿ como se sabe cuando tienen ojo?
● Dejan de comer
● Tienden a llorar excesivamemte
● Diarrea 
● Vomito
● Fiebre

● ¿ como se quita?
El mal de ojo se retira haciendo un pequeño ritual , Es decir ; hacerle una rameada al bebé sobre todo su cuerpo con ruda o albaca y  luego pasarle un huevo fresco por todo su cuerpo , Es opcional si se le decea pasar algun aceitito en su frente , Puede ser de olivo o siemplemente de comida , Es como un secreto.
● Algunas veces , Se le hacen baños de tina , Que consiste en colocarle dentro del agua  la planta chante , Albahaca y ruda en la tina del bebé y dejarla que juegue ahí con el agua por unos 15 o 20 min.

Conclusion:
A favor:
● podemos decir que dentro de nuestras creencias las vibras o energias si estan y estas se proyectan en los más susceptibles como lo son los bebés. 
Si se sabe que se traspasan las energias y ellos son mas faciles de agarrar , Es por eso que es demaciado popular en ello.
●No tendria nada de malo hacer esto , por que es superficial y no tiene  nada que ver con que el bebe consumo algo.
Es un ritual muy práctica y efectivo
● es un rito de generacion en generacion y ha funcionado , Por que tambien tenemos fe y creemos en eso . Lo que lo hace funcionar es que tanto creemos en ello.

Cientificamente: Con amuletos 
Uno de los ejemplos más notables fue el filósofo griego Plutarco, quien en sus Simposios sugirió una explicación científica: que el ojo humano tenía el poder de liberar rayos invisibles de energía que en algunos casos eran lo suficientemente potentes como para matar a niños o pequeños animales.


En contra:

● como base primordial , Y punto mas importante , Se ha dicho que el huevo tiene propiedades que al frotar con el cuerpo , Libera de estas y hace que quite el calor del cuerpo .
● Se sabe que el ojo es calor del cuerpo , Basandonos de ahí , Entonces lo que hace que funcione el ritual en si es lo que libera y no el ritual ..
● Las hierbas , Como la ruda y la albahaca son frescas por lo mismo intervienen de la misma manera , Y en baños de tina mucha mejor pues deja la frescura del cuerpo .



Conclusion en general 
●Mientras todo sea superficial y nada desconocido  entre al cuerpo 
Es bueno hacerlo si se tiene la creencia o la fe .
Despues de todo influye mucho lo que nosotros pensamos y la fe que tengamos puesta en ello 
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