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INTRODUCCION
En este trabajo explicaremos los metodos de investigacion y como podemos llevar la investigacion de forma correcta, concreta y de forma veridica.
Ya que una investigacion en el grado epidemiologico se trata conceguir el resultado mas exacto posible, para poder tener un mejor diagnostico sobre las enfermedades que afecta a la poblacion.


DESARROLLO
Para poder llevar a cabo la investigacion de manera correcta debemos de tener varios puntos en cuenta de los cuales uno de ellos son los Indicadores de Salud. De los cuales se dividiran en una forma Cuantitativa y Cualitativa, los cuales son sucesos biodemograficos, de los cuales se basan en acciones politicas, la evaluacion de logros y metas.
Este proceso de investigacion tiene 3 puntos importantes para poder llegar a conclusion necesaria, Confiabilidad, Sencibilidad y Especificidad. Los puntos mas importantes que encontraremos en la confiabilidad son:  Registros de susceso, Censos, Registros, Datos de vigilancia, Encuestas por muestreo y Registro de enfermedad.
Esto evaluara la Politica Sanitaria, las Condiciones Socioeconomicas, Prestaciones de atencion  y el Estado de Salud. Estos puntos nos ayudaraan a saber la disposicion de recursos, condicones de vivienda y pobreza, calidad de la asistencia medica. Tendremos nuevamente la clasificacion de los Indicadores: Indicadores operacionales, Indicadores de Atencion Primaria.
Las caracteristicas que debemos de tener un buen Indicador son:  Disponibilidad, Simplicidad, Validez, Especifidad, Confiabilidad, Sensibilidad y Alcance.
Los Metodos de Investigacion Epidemiologica, es un estudio que adapta al estudio de las enfermedades en la poblacion, uno de sus grandes objetivos para poder determinar los factores causales y determinaciones sociales de una enfermedad desconocida. Esto se basa en la unicausalidad esto considera factores principalmete geneticos y ambientales. La multicausalidad explica el lugar y momento dado de una enfermedad. 
Esto propene un proceso interactivo de la triada:  AFENTE-SUJETO-AMBIENTE. De los cuales los principales metodos de la epidemiologia son: Descriptivo, Analitico y Analitico experimental.  Y los variables epidemiologicos son, unn conjunto de cualquier proceso, hechos o fenomenos, dos categorias de propiedades estarian ahí presentes. Las Propiedades Constantes y las Variables.
La vigilancia epidemiologica, es un proceso continuo, sistematico, practico, de observacion y de evaluacion permanente de la tendencia, distribucion de casos, defunciones y la situacion de la salud de la poblacion. Los objetivos principales mantener actualizado el DX de la situacion, establecer la susceptivilidad, detectar cambios agudos en la ocurrencia, identificar, cuantificar y monitorearlas tendencias y ptrones del proceso Salud-Enfermedad en las poblaciones. Tenemos para esto la recoleccion de datos, analisis e interpretacion, ejecucion de acciones, la diseminacion de la informacion sobre la enfermedad y de los resultados de las medidas aplicadas.
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