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OZONOTERAPIA

 Bueno en lo que es ozonoterapia hemos dicho qué: Ozono procede del griego, concretamente de «ozon», que puede traducirse como «oliente», y que deriva del verbo «ozein», que significa «oler».
-Terapia, por su parte, también procede del griego. Exactamente deriva del sustantivo «therapeia», que puede traducirse como «tratamiento» y que es el resultado de la suma de dos componentes léxicos: el verbo «therapeuein», que es equivalente a «cuidar» o «atender», y el sufijo «-eia», que se usa para indicar «cualidad». Al igual que ocurre con la oxigenoterapia, la noción de ozonoterapia no aparece en el diccionario de la Real Academia Española (RAE). El concepto, de todos modos, se emplea en el terreno de la medicina. La ozonoterapia, por lo tanto, es un procedimiento que se desarrolla apelando al ozono. Las moléculas de ozono se componen de tres átomos de oxígeno. Por eso la fórmula química de esta sustancia es O3. Cuando se encuentra a presión y temperatura de ambiente, se trata de un gas.
La ozonoterapia puede indicarse ante distintas patologías que provocan inflamaciones y dolor. Esto se debe a que al ozono se lo considera antiinflamatorio y analgésico. También dispone de propiedades antivirales, antibacterianas y antioxidantes.
Además de las ventajas indicadas, no podemos pasar por alto tampoco que otros de sus beneficios son los siguientes:
-Mejora la circulación sanguínea.
-Se considera que ayuda de forma considerable a reducir el colesterol e incluso los triglicéridos.
-De la misma manera, se establece que la ozonoterapia se convierte en una herramienta que puede mejorar lo que son las defensas del organismo ante enfermedad graves como puede ser el cáncer.
-También se cree que es una herramienta útil contra las alergias e incluso contra lo que son las infecciones. Eso sin pasar por alto que se considera efectiva contra la osteoporosis o la artrosis.
-Muchas personas que están llevando a cabo tratamientos duros como la quimioterapia o incluso la radioterapia acuden a la ozonoterapia porque les ayuda a soportar mejor la dureza de aquellos.
Existen distintos métodos para el desarrollo de la ozonoterapia, que forma parte del ámbito de las terapias alternativas. Puede aplicarse de forma endovenosa (al paciente se le extrae sangre, la cual es ozonificada y luego vuelta a inyectar en la vena); intramuscular o intraarticular; mediante insuflación rectal o vaginal; de manera subcutánea; o a través de aceite ozonizado o agua ozonizada. Otra posibilidad es recurrir a una bolsa que se coloca en la zona a tratar y a la cual se le insufla una combinación de ozono y oxígeno.
Es importante tener en cuenta que la ozonoterapia puede resultar riesgosa en personas con hipertiroidismo, hipertensión arterial o problemas de coagulación. Como con cualquier clase de tratamiento, es imprescindible que sea un médico quien lo indique de acuerdo a las necesidades particulares del individuo.
Muchos creen que fue descubierto en 1783 por el físico holandés Van Marum cuando predijo su existencia al investigar con máquinas electrostáticas, las cuales desprendían un olor característico cuando el aire era atravesado por descargas eléctricas. Aunque no fué hasta 1839 cuando el Doctor Christian Schönbein le dio el nombre de Ozono (su nombre deriva del griego ozein = oler).
En 1857 ya se diseñó un generador, aunque no fue hasta el año 1863 que otro científico, Soret, descubrió que el Ozono no es más que una molécula de Oxígeno de tres átomos.
A principios del Siglo XX, un Ingeniero químico alemán llamado M.P. Otto logró determinar su densidad, constitución molecular y su formación en la naturaleza, ideando el sistema idóneo para producirlo de igual manera mediante descargas eléctricas tal y como lo crea la naturaleza durante las tormentas, dando así lugar al sistema «OTTO».
En 1906 se usó por primera vez en una planta de tratamiento de agua, en Niza, Francia, pero no fue hasta 1969, que se fabrica el primer Generador de Ozono moderno, basado en el sistema OTTO. En los Estados Unidos de América, antes de 1980 había menos de 10 plantas, pero el número ha ido creciendo notablemente, existiendo en estos momentos millones de unidades instaladas en todo el mundo.

En los últimos años la ozonoterapia como método terapéutico efectivo ha obtenidoun mayor desarrollo y difusión. Rusia y Cuba la tienen reconocida en su normativa;en 14 de las 17 Comunidades Autónomas españolas está regulada; y en Italia cuatroRegiones han señalado los criterios para su práctica, además de dos decisiones judicialesfavorables. La ozonoterapia se caracteriza por la simplicidad de su aplicación,alta efectividad, buena tolerancia, y con prácticamente ausencia de efectos colaterales.El presente documen to basá ndose en los últimos libros y art ículos ci entíf i cossobre el tema, hace una actualización sobre los hallazgo s re cientes que justificandesde el punto de vista científico, las aplicaciones médicas del ozono. Durante largotiempo en el pasado la aplicación del ozono en la práctica médica no era muy aceptadapor las ideas infundadas sobre su toxicidad en relación con las altas concentracionesempleadas en la industria. Como todo medio de curación, la ozonoterapia esdependiente de la dosis. Es importante conocer que en la práctica clínica las concentracionesde ozono son inferiores a las tóxicas en varios órdenes de magnitud. En eldiapasón de estas concentraciones el ozono actúa como medio terapéutico y muestrapropiedades inmuno-moduladoras, anti-inflamatorias, bactericidas, antivirales, fungicidas,analgésicas y otras. El número de sociedades científicas y trabajos de corteclínico, incluidos estudios de meta-análisis se incrementan cada vez más. Al mismotiempo se refuerzan los esfuerzos por regularizar esta práctica médica.
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