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La sonda vesical es un tubo elástico y fino que se introduce hasta la vejiga con el fin de establecer una vía de drenaje hasta el exterior con fines terapéuticos o diagnósticos.
¿Qué es el sondaje vesical?






-Retención urinaria aguda o crónica, Hiperplasia prostática, Drenaje de una vejiga hipotónica, Antes y después de cirugía pélvica y en pacientes con cirugía urológica, Pacientes en estado preoperatorio, Para medir volúmenes urinarios, Obtener orina no contaminada (Sonda Nelaton), Vaciamiento de vejiga durante el parto (Sonda Nelaton), Irrigar la vejiga, Estudios en el tracto genitourinario, Para el manejo de la incontinencia urinaria.


Indicaciones



Absolutas:
La presencia de anormalidades anatómicas de la uretra que dificulten el paso del catéter, En caso de paciente traumatizado en el que se sospeche lesión uretral (comprobada por la presencia de sangre en el orificio externo de la uretra y desplazamiento prostático en el examen rectal, o al observar hematoma perineal).
SONDAJE VESICAL



Contraindicaciones

Relativas:
- Infección en el tracto urinario.
- Pacientes con diabetes mellitus.
- Pacientes inmunocomprometidos.





Lavarse las manos siempre antes y después de manipular la sonda, Realizar higiene y secado de genitales, evitando tirar de la sonda, El cambio de la bolsa se realizará cada 4-5 días, No desconectar la bolsa, ni para el vaciado ni para la higiene, Realizar el vaciado de la bolsa a través del grifo, Mantener la bolsa por debajo del nivel de la cintura, para evitar reflujo de la orina hacia la vejiga, Cambiar la colocación de la bolsa para evitar que la sonda esté siempre en contacto con la misma zona, Evitar acodamientos en el recorrido del tubo

Cuidados de enfermería en pacientes con sonda vesical


[bookmark: _GoBack]
image1.png
niversidad

UDS




