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INTRODUCCIÓN

Para dar inicio a un tema como lo es éste, donde se hablará sobre la resición de paradigmas en investigación, es de suma importancia saber que, una resición es romper, es quitar las ideas erroneas que se tienen de un determinado tema, es por eso que hay que analizar que, la Investigación en méxico aun no es un tema que estemos altamente adentrados; es como estar en un avismo, en donde se tienen imaginaciones creadas como productos de los supuestos pensamientos ; sin embargo, no son los que atañe la realidad, en general nos damos cuenta que, los pensamientos para poder ser reales, tiene que tener fuente de donde partir y secuenciar. 
Ante todo este preambulo caemos en  la investigación donde, México juega un papel importante, ya que para poder estar entre los principales paises se deberá estar compitiendo en todos los niveles, siendo para ello que el sector político es pieza principal para realizar dichos avances. 





DESARROLLO

Dentro del Capitalismo se puede concretar que es una sola persona quien aglormera toda la riqueza de un pais o región dando a los más necesitados solo una pequeña parte dispensable para poder subsistir, es por ello que Maswell en el  movimiento realizado con los trabajadores, donde exigió que los trabajadores tuviera un salario digno, derechos, asi como defenderse de atropellos y abusos; ademas de éste se conoce a la Revolución industrial en la que sustituye a gran parte de mano de obra, ya que se crearon las máquinas reemplazando en gran parte al capital humano; pero ante todo asi como lo veía Demócrito al ver todo ese movimiento y resultados que estaban viviendo de una manera romantica, el llamar romántica no se ve claro de carácter emocional sino del fervor que vivian las personas en ese momento.
Descartes, aclaraba que no solo era decir sino demostrar en publico, con hechos en el momento, siendo que apartir de ello ya se empezaba a hablar del método para realizar las cosas o acontecimientos que estaban ocurriendo, dandole el nombre de paradigmas, porque decía que si no se podía comprobar no era relativo y quedaba como  charlatería. Poco a poco en México se fueron dando diversos cambios, junto con ello los tipos de investigación, como lo son la documental, y al hablar de esta se puede decir que en los ultimos años ha tenido gran avance en áreas como lo son: Medicina, biomedicina, sustentabilidad mismos que para poder llegar a ellos surgieron de la elaboración de un FODA y en éste se realizó apartir de un diagnostico, partiendo con sus Fortaleza, Oportunidades, debilidades y amenazas, sin embargo ante el analisis de los egresos que marca la camara de diputados en sus presupuesto que presentan nos damos cuenta que se encuentra aún por debajo de lo que los paises desarrollados destinan  a estos rubros, por qué simplemente se basan en lo del PIB .
Al voltear a ver en la actualidad lo que está pasando con las universidades como lo son UNAM-IMSS, nos damos cuenta que, estas son consideradas como el eje principal para el desarrollo de las investigaciones, en coordinación con el CONACIT,  porque ahora si se está invirtiendo en avances tecnológicos y no en propagandas o mercadotecnia que lucra con la necesidad del alumnado que demanda el progreso educativo; en este rubro encontramos que se está trabajando en la Neurociencia, biotecnolgia, nanotecnologia,microbiología, climático, geofísica, fisica, robótica, es por ello que ante todo esto se necesita elaboren nuevas políticas públicas en salud y poder con ello cumplir con lo planeado en el programa sectorial de salud 2019-2024 en la que se debe garantizar el acceso y sustentabilidad del sector salud, agropecuario, educativo y emocional.
CONCLUSIÓN
Se puede decir que Mexico tiene un reto muy importante en materia de investugación si se quiere estar dentro de los paises desarrollados y ser eje principal a nivel mundial; siendo para ello se cuente con los diversos campos como lo son; politico, empresarial y educativo.
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