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UNIDAD 1 LA CONSTRUCCION DEL TRABAJO SOCIAL

LOS REFORMADORES SOCIALES
 Federico Ozanam (1813-1853) continuo las obras de Vicente Paul organizo en parís en 1833 las conferencias.
En 1870 fundo un periódico quincenal llamado la voz de la caridad denunciando la pobreza y las condiciones en la que se encontraban las prisiones también realizo una importante labor en la cruz roja.


Desde que el hombre existe se intereso por sus semejantes en mayor a menor grado la obra de juan Luis vives (1492-1540) fue compuesta por más de 60 libros, nació en valencia España es hijo de judíos conversos en 1526, publico socorro de los pobres, para vives el pecado de todos los males incluyo la pobreza.









El siglo XVIII   fue significativo en la historia de la humanidad por la irrupción de la revolución industrial. 
La COS propicio el trabajo a los individuos para asistirlos en sus necesidades inmediatas, el éxito y la expansión de la COS en Inglaterra genero una creación en los estados unidos de Norteamérica.
La primera filial se fundó en buffalo en 1870.

Edith aboutt lucho contra la explotación de los niños en el trabajo hasta lograrlo, En 1904 fue una misionera de la paz internacional se convirtió en mujeres pro paz y libertad de la liga internacional.
Richmond propuso la creación de una nueva institución para capacitar a nuevos voluntarios concretándose en 1898 creando la escuela de filantropía de nuevo york siendo el primer antecedente de trabajo social y así sucesivamente se fueron creando escuelas de trabajo social.















La sociedad y los fenómenos sociales son hechos naturales la filosofía es un conocimiento total y la ciencia es un conocimiento parcial de los fenómenos John Stuart un hombre riguroso, empirista, inductivista y determinista en lo social y política afirmo que los pertenecientes a las clases inferiores son tratados como niños por que necesitan ser dirigidos porque no esta en condiciones de valerse por si mismos
Alice salomón dios un primer discurso en Alemania de trabajo social en 1899, el dr. Rene Sand de Bélgica creo la secretaria internacional permanente de trabajadores sociales pasando a denominarse federación internacional de trabajadores sociales también creo la comisión internacional de escuela de trabajo social el liberalismo atendió a los mas necesitados y seguridad social para salvar guardar a los hombres de contingencias económicas.







La objetividad de la ciencia es depositada en el análisis cuantitativo de la realidad, la variación es lo patológico es un semejante criterio es adoptado por la sociología norteamericana.
El positivismo comenzó intentando una teoría acerca de la ciencia social eludiendo su neutralidad valorativa supuesta y su despreocupación para los fines positivismo y pragmatismo tuvieron una gran influencia decisiva en Mary E. Richmond ignaurando una nueva etapa en el proceso histórico del trabajo social










Spencer señalo que el hombre tiene un instinto de libertad y que toda persona actúa sin saber si va a perjudicar o no, visito los estados unidos en 1882 y entre 1860 y 1903 vendió en ese país 368 000 ejemplares de sus libros.
 Durkheim señalo que las reglas del método sociológico en los hechos sociales son como hechos que se imponen a la observación.









	




UNIDAD 3 
EL TRABAJO SOCIAL Y SUS ESPACIOS DE INTERVENCION
3.1 El trabajo social en la Educación

Las diferentes situaciones que presenta la vida en las instituciones educativas siempre requieren de un análisis planificado en el que intervienen trabajadores sociales desde su condición de profesionista.
Existen demasiados casos diferentes que requieren de una atención especializada en la que el trabajador social utilizara sus propios recursos, capacidades, aprendizajes y motivaciones.
En las últimas décadas las familias han aumentado su experiencia en grandes cambios nuevos entornos y convivencias familiares más libres y plurales que las de antes, ha evolucionado grandes transformaciones sociales y tecnológicas han derivado oportunidades al reconocimiento social de la profesión.










Para realizar una mejor intervención plural variada y disciplinaria.
Las intervenciones no son solo en un alumno si no en problemas de situaciones sociales, conflictivas, integración de inmigrantes, drogodependencia, obesidad, anorexia, soledad, clima de convivencia, acoso escolar, violencia la que sea, detención de malos tratos, abusos sexuales entre otros. 

Es por eso que el trabajador social debería tener una mejor misión visión ética y profesionalismo para poder tener un mejor resultado acudiendo a las instancias correspondientes para salvar guardar ala persona que este en problemas 












3.2 EL TRABAJO SOCIAL EN EMPRESAS




Cuando se habla de un trabajador social nos enfocamos a que su función es acompañar al individuo fomentando y contribuyendo al desarrollo y bienestar social, se considera que un trabajador social tiene un lugar relevante en el departamento de recursos humanos.







(TS) Trabajador social es acompañar a las personas en su momento de cambio fomentando y contribuyendo al desarrollo de un bienestar social.
El trabajador social de empresa (TSE) es otra de las áreas de la profesión de trabajo social, TSE promueve el bienestar laboral, previene conflictos laborales, informa y orienta a los trabajadores los recursos que ofrecen la conciliación familiar, ofreciendo soporte a los cambios personales que producen fase productiva a la jubilación.















3.3 EL TRABAJO SOCIAL EN SALUD

El quehacer profesional de un trabajador social en la salud es orientar y dar a conocer las problemáticas de la salud de la población a través de investigaciones siempre y cuando buscando el cumplimiento efectivo de las políticas sociales coordinándose con equipos interdisciplinarios como redes familiares organizacionales desarrollando acciones para mejorar la calidad del individuo.
En el campo de la salud, el trabajo social esta definido como actividad profesional y su objeto es investigar los factores psicosociales que inciden en el proceso de la salud y enfermedades. 









Tiene que conocer las carencias y necesidades sociales que inciden en el proceso salud-enfermedad identificando las redes familiares promoviendo la utilización de recursos disponibles investigación, planificación, programación, educación social promoción, prevención, asesoría social y gestión de recursos sociales y/o sanitarios para la recuperación de la salud de los individuos, grupos, y comunidades. 

El trabajo social en la salud se considera de varios autores de aportaciones y funciones del trabajador social y se les agrupa en seis aspectos como son:
Investigación, promoción, prevención, recuperación, rehabilitación, gestión y administración.















3.4 EL TRABAJO SOCIAL EN GUARDERIAS




Cuando hay niños en una familia y están luchando para hacer frente a una situación es cuando un trabajador social interviene para ayudar 
Cuáles son las cosas que un trabajador social trabaja en estos casos .
El trabajador social em una guardería es especializarse en los menores también ayudan en situaciones de divorcio y otros cambios traumáticos de la vida. 








Evaluarlas necesidades, recopilar datos, investigar los posibles tratamientos, crear ´planes de tratamiento, coordinar apoyo, consultar a los menores y a las familias, atención directa para los padres, terapia de diferentes formas, monitorear el progreso del menor, revisar expedientes etc.
¿Dónde se puede ejercer el trabajo social con menores?
En colegios, agencias de adopción, servicios sociales, centros de acogida o pisos tutelados.















3.5 TRABAJO SOCIAL Y GESTIÓN LOCAL

Cuando hablamos de espacio local es un territorio donde se asienta una cuidad, un pueblo, un barrio o una población rural, se dice que es parte de una totalidad de lo que contiene y comparte diferentes características es por eso que tiene la noción de relatividad evitando caer en el localismo.


Lo local esta constituido por un sistema de relaciones entre grupos interdependientes compartiendo una historia y similando valores y pautas culturales que permiten tener un significado a una pertenencia e identidad colectiva.









En los espacios locales nos enfrentamos también con discapacidad el trabajo social asume el gerencimiento comunitario generalmente desde un ayuntamiento o municipalidad es un proceso de educación democracia en que los actores analizan sus problemas buscando soluciones con el trabajador social acudiendo a las estancias correspondientes.
La gestión local es un proceso que se transforma de una colecta humana estimula las iniciativas locales, la participación voluntaria y la cooperación es reciproca y autosustentable cuando a través de participaciones de varios actores se asegura una mejor calidad de vida a la población desarrollando la producción y el empleo construyendo una mejor ciudadanía.














3.6 TRABAJO SOCIAL Y GESTION AMBIENTAL

Esta área tiene un vinculo intimo con la salud y la educación ha ido ´progresando logrando independencias debido a las influencias, estilo de vida, costumbres, cultura y la vida misma los temas ambientales principales que son señalados son el uso de la tierra el elevado uso de vehículos motorizados e industrias que contaminan el agua, la tierra, y el aire todos ellos generan asentamientos precarios.

La degradación ambiental es cada día mas evidente el consumo excesivo y la pobreza extrema ponen en peligro cada día mas a la naturaleza y a los grupos vulnerables los culpables son el capitalismo codicioso la falta de información y las grandes necesidades que tenemos hoy en día en nuestra población para la supervivencia.










Debido a todo eso es por eso que se carece de agua potable, eliminación de excretas de recolección de basura, gas, electricidad y la disminución de recursos hídricos con todo esto se debilita la capa de ozono y ese si como el mismo ser humano se a encargado de destruir lentamente nuestro medio ambiente es por eso que es el momento en el que el trabajador social debe de entra y realizar su gestión correspondiente para integrar y coordinar acciones para concientizar a la humanidad.  
Realizando grupos para propuestas específicas buscando la armonía de la naturaleza como depositar la basura en su lugar disminuir su cantidad en reciclaje usar las botellas en recolectores las cascaras de huevo y verduras reutilizarlas como abono de tierra para las plantas.













3.7 TRABAJO SOCIAL CON NIÑOS ADOLESCENTES Y JOVENES

Debido a la cruel realidad que vivimos hoy en día en lo socioeconómico más en los niños, a pesar de leyes protectoras, derechos universales se han cometido tantos atropellos contra ellos y en muchísimos casos principalmente por sus propios progenitores a diario podemos ver de niños abandonados, violados, explotados, castigados, prostituidos asesinados, vendidos, desnutridos y muertos por hambre u otra razón.
Esta área es mas compleja por ser la mas afectada debido a toda la problemática que hoy en día se vive en nuestra actualidad los países subdesarrollados se caracterizan por tener la mitad o más de la población en franja etaria desde la niñez hasta la adolescencia.











Señalo María lidia piotti que la edad más conflicta para estos casos son los niños de 6 a 12 años los que son mas vulnerables son los que tienen padrastro debido a la violencia extrema que ocurre dentro de algunos hogares principalmente donde hay problemas de alcoholismo.
Debemos reconocer que niños y adolescente tienen derechos nacionales e internacionales.
La mayoría de las escuelas tienen un trabajador social en sus aulas escolares .
Frente a ellos es necesario colocarse como personas respetando su individualidad sus valores y expectativas con autenticidad y verdad cuidando de no invadir su mundo un trabajador social puede propiciar reuniones gru-pales en los que se capten momentos en los cuales ellos mismos relaten sus historias o lo que les paso o esta pasando no es un trabajo fácil se requiere de mucho compromiso mucha serenidad y mucha madurez para esperar el momento oportunos,














3.8 TRABAJO SOCIAL CON LA TERCERA EDAD


Que mucha veces necesitan de un tiempo para platicar con sus hijos, y saber muchas cosas ,ya que ellos suelen presentar algunos síntomas como depresión, abandono, rechazo y hasta hostilidad contra ellos mismos llevarlos a un asilo de ancianos o residencias geriátricas no son la solución para ellos, necesitan atención para distraerse un rato de su monotonía diaria que viven dentro de sus hogares les ayuda mucho salir a distraerse sentirse seguros amados queridos tomados en cuenta para todo ya que ellos vuelven a ser como unos niños.
Este campo ha tomado gran relevancia en estos últimos años, se ha incrementado el número de personas de la tercera edad llamada esperanza de vida, que muchos apenas avanzan a llegar a los 50 año.- se le llama familia nuclear en la que hoy en día muchos adultos mayores tienen que trabajar para poder sobrevivir, la falta de convivencia hoy en día para ellos es mus escasa ya que en la mayoría de todas las reuniones familiares los jóvenes y niños se concentran en el celular y se olvidan que alrededor de ellos hay personas adultas.  














Se debe considerar todo el potencial que encierran sus pasados cada anciano es un historiador, un testigo de hechos históricos es por eso que debemos de incluirlos en programas de voluntariado en donde les asignan alguna tarea de manualidades, leer, practicar juegos escuchar música, cantar, bailar, hacer pequeños paseos a lugares turísticos etc. 
Los trabajadores sociales deben dar capacitación y sensibilizar a las familias y comunidades para construir redes contenedoras de sus ancianos. 










3.9   TRABAJO SOCIAL CON MUJERES


La problemática de la mujer hoy en día es los movimientos feministas que tienden a reivindicar sus derechos las diferencias sexuales que la distinguen entre el varón, se ha encuadrado en lo que hoy llamamos diferencia de genero que remite la desigualdad entre ambos sexos  basadas en jerarquías como dejo señalado Laura pautassi “ el genero refiere a todos aquellos atributos  cambiantes ( el sexo por el contrario es estático.)la igualdad de género solo se proclamó para que hombres y mujeres valieran por igual y tuvieran las mismas oportunidades de trabajo que hay en el ámbito laboral. Social político, sindical o jurídico.










La mayoría de la población las mujeres desempeñan doble papel, trabajar fuera de casa y trabajo doméstico de casa, muchas de ellas son el único ingresos de casa debido a que son madres solteras o abandonadas lo que hoy suele llamarse “feminización de la pobreza” cargando con hijos de distintos padres y muchas expresan no tengo tiempo para ser mujer somos objeto de cama y mesa atrapadas y entrampadas muchas veces por la sociedad .

Frecuentemente son víctimas de la violencia del maltrato conyugal, por no denunciar con el miedo de enfrentar la vida solas, y que sus hijos dependan de ellas es por eso que debido a esto en muchos hogares hay abusos de los padrastros, y muchas se quedan calladas por temor de que la amenazan, es por eso que hoy en día los trabajadores sociales cuando se les encomienda una tarea como esta se debe realizar con mucha ética profesional.













3.10 TRABAJO SOCIAL CON INMIGRANTES Y LA INTERCULTURALIDAD


Los procesos migratorios constituyen una variable significada definiéndose por una sociedad multicultural en la cual aborda sus problemas y sus perspectivas los países integrantes con inmigración ilegal son limítrofes como son México EE. UU, los bolivianos y paraguayos en argentina los nicaragüenses en costa rica entre otros muchos ejemplos.
Se les llama inmigrantes a las personas que inmigran de su país de origen de vivir para irse a otro lugar ya sea por motivos políticos, etnios, religiosos o económicos.
El objetivo de ellos es buscar seguridad para sus personas, el segundo es hallar mejores condiciones de vida.












El trabajo social tiene que sostener y apoyar a la contracultura promoviendo animación sociocultural en conjunto de actividades porque muchas veces los inmigrantes están acostumbrados a sus leyes y costumbres a su vestimenta en todo hacen un grande cambio en sus vidas en los cuales ellos tendrán que acostumbrase los orígenes en donde ellos decidieron mudarse ya sea por necesidades o por simple gusto de ya no seguir viviendo dentro de sus pueblos.
Tal como lo señalo García Canclini “los cruces culturales incluyen una restructuración radical de los vínculos entre lo tradicional y lo moderno, lo popular y lo culto, lo local y lo extranjero”












3. 11 TRABAJO SOCIAL EN DERECHOS HUMANOS



Los derechos humanos sufren atropellos no solo políticos si no también como consecuencia de un modelo económico que el todo el mundo condena a mucha gente a perder empleos, a la miseria, y a la violencia de mendingar un poco más de comida.
Considerando a que la mayoría tiene miedo de afrontar con esto y se transformen en víctimas del problema y asumen un enfrentamiento protagónico.
En América latina, el trabajo social irrumpe con las dictaduras en la década de los setenta y genero un nuevo campo. -   recordando que Mary Richmond dijo que “no basta que los trabajadores sociales hablen el idioma si no que puedan ser actos para cualquier servicio social a lo largo de nuestra historia las relaciones de poder, los funda-mentalismos, la corrupción, la discriminación, el prejuicio, y la exclusión social. han contribuido a la violación.













El trabajo social encarga del problema que hay que tratar brindando apoyo solidario a quienes han perdido sus derechos o han sido víctimas de malos tratos violaciones, persecuciones, discriminaciones, y exclusiones se les da conocer sus derechos y obligaciones a los que tienen y utilicen sus recursos que están a su disposición para protegerse. El trabajador social debe ejercer el papel de mediador al ocuparse de la protección de las diferencias individuales y entre grupos. 










3.12 TRABAJO SOCIAL EN EL AMBITO LABORAL Y DE SEGURIDAD SOCIAL


Este tema proviene tanto del sector empresarial como del sector obrero esto se da dentro de una empresa por falta de comunicación con el sector productivo la función del trabajador social relegan lo humano a niveles secundarios y el segundo la falta de conocimiento de sus derechos y obligaciones, falta de solidaridad y conciencia.
 A una empresa le interesa producir y la necesidad del trabajador social es valorada en la medida que los problemas no perjudiquen esa producción. Para el personal de una empresa es muy útil para resolver rápida y eficazmente sus demandas.


















El trabajo social opera en todas las entidades de seguridad social creemos que el trabajo social debe dar una respuesta a las personas que buscan un medio de reinsertarse dentro de la vida activa y capacitarlas para el gerecimiento de sus pequeñas empresas, proteger a los trabajadores el área de seguridad ayuda a garantizar a la población el derecho de ser protegida.
El trabajador social en una empresa es un papel muy importante para intervenir en los diversos hechos que van a lo largo de la jornada laboral día a día en una empresa el trabajador social forma grupos de tendientes para analizar y mediar los problemas de cada sector de trabajo y negociar las modificaciones que surjan y sean necesarias asesoras en nivel gerencial en lo que respecta a lo que es el sector obrero.















3.13 TRABAJO SOCIAL EN VIVIENDA

La ayuda puede prevenir del estado de las municipalidades o del ayuntamiento de ONG o fundaciones en donde te pueden ayudar en materiales para construcción de piso-techo existen muchos barrios o sectores con casas así que fueron otorgadas por el estado o ayuntamientos.

La crítica del problema hoy en día es la dificultad para obtener una vivienda y si la tienes la construyes con Las bajas condiciones de confort el alto déficit acumulado ha incrementado año con año por el crecimiento demográfico y vegetativo.
Y a los deterioros que experimentan las viviendas con el tiempo y las situaciones de emergencia debido a los movimientos, inundaciones, ciclones etc. 
Los programas de ayuda mutua ayudan lograr tener una vivienda digna.











El trabajador social debe de ser un mediador para las personas más vulnerables que no cuenten con una vivienda o para poder obtener los materiales que van a necesitar para su construcción dando a conocer la capacidad económica que tenga las características adecuadas para tener una mejor composición familiar a vivir junto a otros desconocidos y puedan socializarse entre ellos y llevar un buen desarrollo local.













3,14 TRABAJO SOCIAL EN ORGANISMOS JUDICIALES Y PENALES



Este tema es muy controvertido ya que se sabe que la prevención del delito y la rehabilitación de la persona detenida es puro discurso. 
La realidad es que día con día van en aumento los delitos y la violencia.


Muchas veces viene incluso con la propia justicia sabemos que es uno de los mayores problemas en las instituciones porque hay ociosidad y la promiscuidad agregándole a esto la lentitud de la justicia y la misma corrupción que hay entre ellos 











El trabajo social en estas áreas debe deconstruir la situación que llevo a la intervención judicial ya sea por delito cometido, por abandono. Divorcio, tenencia de hijos, adopciones de libertad vigilada, internaciones, egresos aportando todos aquellos elementos que permiten comprender la situación que se esté llevando a cabo.
También nos compete integrar los cuerpos de delegados inspectores de menores en la vía publica y sobre todo educar para que la prevención y la rehabilitación sean una construcción social que asumamos todos,












3.15 TRABAJO SOCIALEN LA FORMACION PROFESIONAL

Llevamos más de cien años desde la creación de la primera escuela de trabajo social donde se formaron los primeros trabajos sociales la labor social, tiene que ver con cada sociedad, con cada momento histórico y con la con sección de educación que definamos según se ponga el énfasis del contenido del producto en el proceso el trabajador social docente es el animador, el facilitador del proceso de enseñanza de aprendizaje el ejercicio es la docencia que accede la capacitación que nos otorga un grado en trabajo social.
Al trabador social nos demanda una formación en pedagogía y didáctica y tener una visión más amplia de conocimiento de lo social.
Docente es aquella persona que al tener un instrumental de conocimientos y habilidades amplios y actualizados y poder tener una buena comunicación hacia otros y está abierto a recibirlos de ellos, como decía paulo freire,
“el que predispone a constantes revisiones al análisis critico de sus descubrimientos, a una cierta rebeldía, en el sentido más humano de la expresión”
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