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Historia de la farmacología
La historia de la farmacología se remonta a los albores mismos de la existencia humana, y se puede afirmar que dondequiera que el hombre se agrupó en sociedades surgió también el empleo de sustancias de todo tipo a las que se adjudicaron diversas propiedades curativas. por otro lado, no resulta sencillo diferenciar la historia.
durante la primera guerra mundial se continuó el estudio de los trabajos del biólogo inglés f. GOWLAND HOPK, quien dio los pasos decisivos para el conocimiento de las vitaminas y sus efectos en el organismo. el clásico relato del descubrimiento de la penicilina por sir ALEXANDER FLEMING, ocurrido en 1928, señala una nueva etapa en la historia de la medicina moderna, que a partir de aquel año dispuso de una nueva y poderosísima herramienta: los antibióticos.
Tipos de fármacos, naturales y sintéticos
Los fármacos naturales están hechos de compuestos encontrados en la naturaleza. Las fuentes más prevalentes de fármacos naturales son las plantas. La rama de la ciencia que estudia la relación entre la gente y plantas medicinales se conoce como etnobotánica medicinal. Algunos ejemplos de medicinas que vienen de plantas son morfina (del opio), digoxina (de la flor Digitalis lanata) y aspirina (de la corteza del sauce). Fuentes menos prevalentes de medicamentos incluyen a animales, microbios y minerales.
Los fármacos sintéticos vienen de materiales fundamentales que no se encuentran en la naturaleza. En vez, son producidos por el hombre de piezas químicas más pequeñas
Clasificación de los fármacos
De origen mineral: azufre, yodo, fosfatos, arsenicales, sales de calcio y hierro, etc.
De origen animal: hormonas (insulina), vitaminas (A, E), hígado de pescado (aceite) y sales biliares precursoras de esteroides semisintéticos (corticoides y hormonas sexuales).
De origen vegetal: alcaloides
Productos de fermentación: vitaminas, antibióticos y aminoácidos.
Productos de ingeniería genética: insulina recombinante, sapogeninas, esteroides, diosgenina.
Productos de síntesis química: remplazan fármacos naturales con la supresión de algún efecto adverso (ácido acetilsalicílico o aspirina). 

Vías de aplicación de fármacos 
Administrados por la boca (vía oral).
Inyectados en una vena (vía intravenosa, IV), en un músculo (vía intramuscular, IM), dentro del espacio alrededor de la médula espinal (vía intratecal) o debajo de la piel (vía subcutánea, SC).
Colocados debajo de la lengua (vía sublingual) o entre las encías y la mejilla (vía bucal).
Introducidos en el recto (vía rectal) o en la vagina (vía vaginal).
Colocados en el ojo (vía ocular) o en el oído (vía ótica).
Vaporizados en la nariz y absorbidos por las membranas nasales (vía nasal).
Inhalados en los pulmones, habitualmente por la boca (por inhalación) o por la boca y la nariz (por nebulización).
Aplicados en la piel (uso cutáneo) para un efecto local (tópico) o en todo el cuerpo (sistémico).
Distribuidos a través de la piel mediante un parche (transdérmico) para obtener un efecto sistémico.
Tipos de presentación de los fármacos
Formas farmacéuticas sólidas. Ejemplos: polvos, granulados, cápsulas, comprimidos, sellos, tabletas, supositorios, óvulos o implantes.
Formas farmacéuticas sólidas semisólidas. Ejemplos: pomadas, pastas, cremas o geles.
Formas farmacéuticas sólidas líquidas. Ejemplos: soluciones, suspensiones, emulsiones, jarabes, elixires, lociones, linimentos o inyectables.
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