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3.1 Bioenergética de los alimentos
Describe el flujo de energía y nutrientes dentro de un sistema biológico

3.1.1 Conceptos de Bioenergética: Energía, Trabajo, Termodinámica.
· Energía: Es la capacidad que tiene la materia para producir trabajo, luz, calor, que puede manifestarse de distintas formas 
· Trabajo: es la actividad física o intelectual que las personas o animales realizan para alcanzar un objetivo o satisfacer una necesidad, mediante la producción de bienes y servicios.
· Termodinámica: es la rama de la Física que estudia a nivel macroscópico las transformaciones de la energía, y cómo esta energía puede convertirse en trabajo (movimiento).

3.1.4 Distribución de la proteína en el organismo
¿Cómo se distribuyen las proteínas en el cuerpo?
Los aminoácidos obtenidos pasan a la sangre y se distribuyen por los tejidos, donde se combinan de nuevo formando las diferentes proteínas específicas.

3.1.4.1 Proteína Cruda

Valor teórico asignado al contenido en proteína de un alimento y obtenido multiplicando su contenido en nitrógeno por 6,25. 

3.1.4.3 Proteína degradable en rumen
Es la fracción de la proteína que es degradada en el rumen, formada por péptidos, aminoácidos y NH3 que serán utilizados por los microorganismos ruminales para su crecimiento y para producir proteína microbiana.

3.1.4.4 Proteína microbiana
Es la proteína sintetizada por bacterias ruminales y que llega al intestino para ser absorbida; tiene una digestibilidad del 85% y representa del 50 – 100% del requerimiento de la PM del animal, dependiendo de la capacidad del nivel de producción. Aunque no es una fracción de la proteína ingerida mediante la dieta su producción por las bacterias ruminales sí depende del aporte de las proteínas PSol y PDR aportados por la dieta.


3.1.4.5 Nitrógeno No Proteico
Es cualquier fuente de nitrógeno de la dieta que proviene de una fuente diferente a la de los aminoácidos o péptidos que conforma la proteína, pero que sirve para que las bacterias ruminales produzcan la proteína que los rumiantes necesitan.

3.1.4.6 Proteína Metabolizable
 Se refiere a la proteína verdadera absorbida como amino ácidos a nivel intestinal y que es suplida por la proteína microbial, por la proteína endógena y por la proteína de la dieta que escapa la degradación en el rumen (proteína de sobrepaso).
3.2 Digestibilidad de los alimentos
Es una forma de medir el aprovechamiento de un alimento, es decir, la facilidad con que es convertido en el aparato digestivo en sustancias útiles para la nutrición.

3.2.1 Conceptos de digestibilidad 
 Es el factor que revela cuál es el potencial que tiene un ingrediente de ser digerido, absorbido y aprovechado por el organismo del animal, ya sea en nutrientes o energía.

3.2.1.2 Digestibilidad de la materia seca 
Es una determinación de la calidad de los alimentos ampliamente difundida y que presenta una alta correlación con los resultados in vivo.
 Mide la proporción de nutrientes que incorpora efectivamente el animal.

3.2.2 Digestibilidad biológica de los alimentos
 Es el factor que revela cuál es el potencial que tiene un ingrediente de ser digerido, absorbido y aprovechado por el organismo del animal, ya sea en nutrientes o energía.
Nos dice cómo y cuánto aprovecha el cuerpo humano los alimentos que consume, el cual está condicionado por el estado nutricional y de salud de las personas
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