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Te preguntaras ¿Qué es un informe psicológico?
Pues bueno, está compuesto por varias partes clave para poder recolectar la información y conocimientos del paciente. son evaluaciones psicológicas es algo confidencial y científico realizado por un psicólogo, puede ser cualitativo o cuantitativo.
Contenido del informe psicológico 
Es un registro que describe de manera adecuada los hallazgos de la evaluación, es importante observar la conducta del individuo, así como los antecedentes de la persona que será examinada, sus problemas, ventajas y limitaciones.
La estructura depende del enfoque teórico que se use, se estructura basándose en el sistema teórico que le da sentido para otras partes de la descripción de los resultados de los test 
un informe este compuesto por los siguientes puntos, instrumentos de evaluación, Razón para la canalización.  Información sobre antecedentes.  Observaciones durante la valoración
 Resultados de la evaluación e impresiones clínicas.  Confiabilidad y validez.  Pautas para informar los resultados de una prueba. Intervalos de confianza.  Impresiones clínicas y diagnósticas. Organización de la sección de resultados de la evaluación e impresiones clínicas. Recomendaciones. Resumen.  Firma.

Áreas del informe psicológico
 
Presenta una serie de informes tanto cuantitativos como cualitativos acerca de la dotación intelectual, el rendimiento, uso de recursos intelectuales y la participación de las diversas funciones cognoscitivas.
 (atención, percepción, juicio, pensamiento, lenguaje, etc.), identificando las fortalezas y debilidades intelectuales de la persona evaluada; al observar directamente diversos indicadores durante la entrevista y a través de la aplicación de escalas de inteligencia.
 Indicadores en entrevista: Nivel académico y rendimiento. Logros reales del sujeto. Manejo de la situación de entrevista. Forma de expresión del sujeto: oral y gráfica. Intereses del sujeto. Manejo de situaciones cotidianas y conflictivas. Comprensión de contenidos abstractos. Ambiente sociocultural del que proviene el sujeto.

Devolución de los resultados 
La correcta devolución de resultados exige que el psicólogo a cargo de la evaluación haya logrado el adecuado conocimiento y comprensión del caso, para que pueda explicarlo con eficacia y resolver las dudas que la persona evaluada, familiares o interesados puedan plantear ya sea sobre los mismos resultados o sobre las acciones a seguir.
La revisión y reflexión con el consultante sobre las calificaciones, ubicaciones sus respuestas y ejecuciones características reflejadas en las técnicas empleadas suelen ser el material más adecuado para mostrarle al paciente aspectos de sí mismo observables en su propia producción
Desde el punto de vista del paciente o consultante adulto, la devolución resulta importante, puesto que podrá: 

Lograr un mayor nivel de compromiso y mejor disposición para colaborar de manera más activa a lo largo del proceso de intervención y futuras evaluaciones. 

 Evitar las posibles fantasías de envidia, empobrecimiento, curiosidad y robo provenientes del psicólogo. 
 Favorecer la comprobación (prueba de realidad) de que el psicólogo ha salido indemne de la deposición de los aspectos destructivos del paciente, al analizarlos junto con los elementos buenos y reparadores, lo que permite al consultante reconocerlos como coexistentes y propios. 

 Disminuir las fantasías que pueda tener sobre su enfermedad como grave e incurable, a través de una comunicación abierta en que las dificultades y los síntomas dejan de ser innombrables o misteriosos, lo que brinda una oportunidad para percibirlos con un criterio de realidad. 

 Restituir al paciente la identidad latente, integrando los aspectos desvalorizados y temidos con otros enriquecedores y potencialmente adaptativos. 
 Dar una terminación clara al proceso de psicodiagnóstico, que facilite el desprendimiento en un contexto de diálogo.

 Reglas protocolarias de la devolución de resultados.

La información generalmente se dirige en primera instancia a quien ha sido objeto de la evaluación, ya que el concepto mismo de devolución se fundamenta en la idea de la proyección y posterior Re introyección, “discriminada y dosificada” de los aspectos que de sí mismo ha aportado el sujeto al proceso de psicodiagnóstico.


 la devolución al paciente implica que se lo considera con capacidad y derecho de conocer aspectos de sí, de sus dificultades y/o capacidades, de lo que pudo enfermarlo y aquello que puede intentar para recuperar o lograr la salud.

 Sin embargo, no siempre, ni en todos los ámbitos, se ha tomado en cuenta el esclarecer directamente al paciente respecto de cuál o cuáles son los resultados del estudio diagnóstico y el porqué de las recomendaciones sugeridas.

En el caso particular de la evaluación infantil, dadas las fantasías inconscientes que pueden existir en cuanto a la enfermedad y la curación, es importante hacer un cierre expresamente con el niño separado de sus padres, ya que tiene derecho de saber, a ser escuchado y a ser respondido en sus inquietudes. 

Cuando se planifica una devolución por separado a los padres y al niño, es conveniente primero realizarla con los padres, ya que son éstos quienes deberán decidir si aceptan o no nuestras indicaciones, y es con ellos con quienes haremos el contrato terapéutico.

Plan de tratamiento y su valoración 

el tratamiento como las hipótesis han de ser verificados experimentalmente, y, por tanto, se exige no sólo la planificación del tratamiento sino también cómo se va a proceder a su valoración.

 En resumen, antes de planificar el tratamiento debe postularse una teoría sobre el caso que conlleva una/s hipótesis funcional/es que ya ha/n debido ser operacionalizadas, especificadas y medidas, así como contrastada/s, a unos niveles de probabilidad determinados en la evaluación

Inicial (descriptiva-predictiva). Con todo ello, es posible pasar a diseñar el tratamiento que va a ser aplicado. Todo ello se ejecuta a través de tres tareas esenciales

1. Teoría sobre el caso: selección de las variables dependientes e independientes y decisión sobre las medidas y criterios de cambio. 
2. Selección de las técnicas de intervención y de las variables potencialmente contaminadoras. 
3. Selección del diseño de valoración.
Formación profesional del Psicólogo y su relevancia en la evaluación psicológica.
la evaluación psicológica clínica y el diagnóstico psicológico, tienen consecuencias trascendentales para la vida de las personas, y que esta responsabilidad recae en el profesional es imprescindible que el profesionista dedicado a esta labor.

Deben tener un conocimiento profundo y manejo adecuado de las técnicas empleadas en la evaluación psicológica, ya que el carecer de esta información básica traerá como consecuencia que muchos de los datos sean distorsionados en la interpretación
Mantener un comportamiento ético hacia la persona evaluada. 

Las técnicas psicológicas pueden proporcionar información profunda y compleja acerca de la persona evaluada y el manejo de esta información desde su obtención hasta su reporte, debe quedar enmarcado dentro del más exigente sentido ético, presente en los principios éticos previamente citados
Objetivos y funciones del primer contenido 
Con dicha información pueden conocer algunos detalles del paciente que le permiten formarse una idea respecto a la persona que va a encontrar. 
Esta información preliminar puede provenir de varias fuentes, entre las que pueden destacarse en primer lugar los informes previos de otros profesionales (por ejemplo, informes de derivación). Contar con un historial clínico del paciente correctamente realizado puede ser de gran utilidad, no sólo en este momento inicial, sino a lo largo de la evaluación del desarrollo de los problemas.
al ofrecer un diagnóstico probabilístico del caso y permitir en muchas ocasiones identificar alguna de las áreas problemáticas, pueden cumplir una función orientadora sobre la asignación del caso a un terapeuta u otro dependiendo de su especialización y, desde luego, pueden guiar el proceso de generación de las primeras hipótesis.
 De este modo, se inicia la relación dinámica que existirá durante todo el proceso de EPC entre evaluación descriptiva, funcional y diagnóstica.
Mini examen del estado mental 
El Mini mental se diseñó como prueba de detección ante posibles problemas intelectuales y cognitivos, especialmente los relacionados con los síndromes orgánico-cerebrales, pero presentes también en otros trastornos
Es un test que reúne 30 preguntas sencillas que sirven para explorar los principales procesos básicos: orientación espaciotemporal, memoria, lenguaje, comprensión, seguimiento de instrucciones y funcionamiento cognitivo general. Su aplicación no lleva más de 5 min y 
sus índices de fiabilidad son elevados.

Cada parte es base importante ya que cada una de ella cumple su función para poder realizar un test de una manera eficaz concreta y con ética.  ya que es de suma importancia la información del individuo .
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