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COMUNIDAD Y PARTICIPANTE

VICITA DOMICILIARIA
NESECIDADES Y DEMANDAS DE SALUD DE LAS FAMILIAS Y COMUNIDADES
ESTRATEGIAS DEL SECTOR SALUD
La visita domiciliaria tiene entre sus componentes 4 aspectos fundamentales: Planeamiento Al tomar en consideración la necesidad que tiene una familia de recibir visitas domiciliarias la enfermera debe procurar que sea efectiva y eficaz por tanto debe tenerse en cuenta.


Se llevó a cabo la validación cualitativa del cuestionario mediante su revisión por un comité de expertos de las áreas de medicina familiar, salud mental y salud pública, con sesiones independientes y posteriormente 5 sesiones conjuntas para la aprobación por consenso. La evaluación de la aplicabilidad del instrumento se realizó durante la prueba piloto.

Estrategia de Salud de UNICEF (en adelante denominada «la Estrategia») establece dos objetivos generales: 1. Poner fin a la mortalidad materna, neonatal e infantil evitable 2. Promover la salud y el desarrollo de todos los niños

 Los recursos propios del vecindario.  Necesidades de la familia y el individuo.  Ambiente físico del antecedente médico.  Condiciones de alojamiento.  Facilidades sanitarias.  Ambiente cultural.  Actividades políticas, religión y factores económicos.  Cumplimiento de los consejos médicos, nutrición y ocupación.  Factores psicológicos y otros.

La evaluación de las necesidades de salud se ha abordado desde diferentes enfoques, como la visión del prestador, tanto del usuario como de los servicios, o indirectamente a través del análisis de la demanda, aunque hasta el momento no se ha propuesto una metodología uniforme. Las necesidades de salud tienen implicaciones importantes para establecer prioridades en lo que respecta a la planificación y toma de decisiones en la provisión de servicios de salud.


Para lograr estos objetivos, la Estrategia considera las necesidades de salud de los niños en todas las etapas de la vida. Destaca la necesidad de intensificar los esfuerzos para hacer frente a las crecientes desigualdades en los resultados de salud y, en especial, para ocuparse de las necesidades y los obstáculos específicos de cada género que pueden determinar si los niños y las niñas desarrollarán su pleno potencial en materia de salud y bienestar.
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