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Este tema tiene como objetivo la recopilación a través de una búsqueda recabada a través de fuentes como en libros, sitios de internet entre otras para concientizar y así poder atribuir los métodos de prevención y de cómo podemos encontrar lo o el saber cómo funciona nuestro cuerpo ante una situación de este grado
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LA IMPORTANCIA DEL CÁNCER DE MAMA EN LOS HOMBRES LA DETECCIÓN A TIEMPO ES TU CURA.

1.1 [bookmark: _Toc132478677]DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA
Este tipo de cáncer de mama en hombres es muy raro ya que es mucho más común que se presente en hombres mayores, pero puede manifestarse a cualquier edad, aunque se dice que es una enfermedad que solo se presenta en mujeres no es así porque también suele presentarse en los hombres.  
La norma oficial mexicana 041-SSA2-2021 para la prevención diagnóstico, tratamiento y vigilancia epidemiológica de cáncer de mama nos dice, ya que tiene como objetivo promover la prevención, diagnóstico, tratamiento, control y vigilancia hacia el cáncer de mama.
Los hombres también deben de contar con la posibilidad de ser tratados de recurrir ha realizarse estudios sin que lo encuentren de manera morbosa ya que como aviamos dicho existen muchos hombres con ese tipo de pensamientos que solo por ser hombres no pueden padecer lo y nosotros como profesionales de la salud podemos cambiar eso que ya no estamos en los tiempo de antes que ahora todo se trata por igual porque todos somos iguales y merecemos la misma atención y respeto por igual, hacer les ver que también ellos necesitan asistir a un chequeo normal de rutina para poder prevenir y mas si se detecta a tiempo mejor porque habremos salvado una vida  porque a eso nos dedicamos. 
Ya que una de las razones por la que los hombres traten de buscar atención medica es cuando ellos sientan un bulto demasiado grande en el pecho o en la axila o mas si notan alguna diferencia en el pezón, comúnmente se presenta en edades de 60 años o se pueden presentar por diversos factores como lo son por antecedentes familiares, por exposición a radiación y aun exceso de estrógeno en el organismo pero también se dice que existe más probabilidad en el hombre de color que en los hombres blanco la probabilidad padecer el cáncer. 
Htt://www.aarp.org/español/sald/enfermedades-y-tratamientos/info-2019/síntomas-cancer-de-mama-en-ombres.html. 
El cáncer de mama es un tema muy importante por que se habla de una vida de una persona que no sabe por todo lo que va a pasar y que con solo saber lo la persona se derrumba toda su vida se desmorona y ese es nuestro trabajo cambiar la vida de aquel paciente de estar con él, de apoyarlo de hacer lo entender de que se puede superar y del hecho que sea hombre no le quita la posibilidad de ser quien es, en el tiempo en el que estamos ahora podremos ayudar los permitirle que nos tengan la mayor de la confianza son hombres si y todos merecemos una vida mejor todos merecemos un lugar donde seamos nosotros y sabemos que existen millones de hombres que padecen este tipo de enfermedad que tal vez no se le han pasado muy bien pero han sabido sobrellevar lo, son personas muy fuertes. 


1.2 [bookmark: _Toc132478678]FORMULACIÓN DEL PROBLEMA

¿Cuáles son uno de los factores más importantes por las cuales el cáncer de mama se da en los hombres y como es la mejor manera de asimilarlo?.

¿Por qué es importante saber el trato que se la da a una persona que padece el cáncer y los cuidados que se deben de dar?

¿De qué manera educar a las personas sore el tema del cáncer de mama sin que exista la morbosidad?

¿Cuál es la forma en la que se debe tratar a una persona que esta padeciendo el cáncer y de qué manera ayudarlo?

¿Cuáles es la posibilidad que el tratamiento responda adecuadamente y que riesgo puede padecer?
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Realizar platicas o charlas o ir a casas para brindar les un poco de información sobre cuáles son los procedimientos que deben de realizar para autoexplorarse de manera correcta o en qué momento deberán acudir a un centro de salud para recibir las atenciones y los procedimientos adecuados. 
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He elegido este tema del cáncer de mama en los hombres ya que hoy en día existe como ese tabú que solo las mujeres pueden padecer lo pero no es todo lo contrario porque tanto hombre como mujeres pueden poder este tipo de enfermedad el cual es un gran método de investigación y el poder dar a conocer a todas las personas, pero más a los hombres el como poder detectar a tiempo este tipo de cáncer, se dice que cerca de 1de cada 100 casos se diagnostican ya que son los mismos tipos de cáncer de mama que presenta una mujer los cuales son el carcinoma ductal  infiltrante, el carcinoma lobulillar infiltrante y el carcinoma ductal in situ, todos estos tipos de  cáncer son un gran riesgo para la salud y es muy importante conocer todos los riesgos que una persona puede presentar.
Este tema lo escogí porque es un tema de tal relevancia en la población y porque lo podemos dar a conocer realizando platicas hablando con las personas y orientar las sobre todo esto y de todo lo que pueden prevenir. 
El hombre también es importante solo que no hay como un 
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