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Introduccion 
La nutrición clínica es una rama de la nutrición que se centra en el estudio y la aplicación de conocimientos nutricionales en el campo de la medicina, su objetivo principal es utilizar la alimentación y los nutrientes de manera terapéutica para prevenir, tratar y controlar diversas enfermedades y trastornos relacionados con la nutrición. La nutrición clínica se basa en la comprensión de cómo los nutrientes interactúan con el organismo y cómo pueden afectar la salud de los individuos, los profesionales de la nutrición clínica, como los dietistas-nutricionistas y los médicos especializados en nutrición, evalúan el estado nutricional de los pacientes y diseñan planes de alimentación específicos para abordar sus necesidades médicas.
Desarrollo 
En este cuatrimestre en la materia de nutricion clinica vimos diferentes temas bastentes importantes y de gran importancia para el area de salud, en nuestro primer parcial del cuatrimestre vimos conceptos generales de la nutricion clinica, como nutricion, lo vimos desde el punto de vista de la cinecia que dice que la nutricion es el estudio de los procesos biologicos-alimentarios del humano, y desde el punto de vista como proceso biologico que dice que la nutricion es todos los procesos de ingestion, absorcion, asimilacion, metabolismo, digestion y excrecion de nutrientes; tambien vimos el cocepto de dieta, que es todo alimento igerido en un lapso de 24h, Alimentacion que según FAO es un proceso consistente y voluntario que consiste en el acto de ingerir alimentos para satisfacer la necesidad de comer, Nutrinete que según la FAO son sustacias quimicas contenidas en los alimentos que se necesitan para el funcionamineto nornal del organismo, los principales son: proteinas, hidratos de carbono, lipidos, minerales y vitaminas. 
En este primer parcial tambien vimos el tema de macronutrientes en el cual vimos los hidratos de carbono, junto con las grasas y las proteínas, los carbohidratos son uno de los tres macronutrientes en la dieta y su función principal es proporcionar energía al cuerpo. Aparecen en muchas formas diferentes, como azúcares y fibra dietética, y en muchos alimentos diferentes, como granos enteros, frutas y verduras. 
Los lipidos son un grupo muy heterogéneo de compuestos orgánicos, constituidos por carbono, hidrógeno y oxígeno principalmente, y en ocasiones por azufre, nitrógeno y fósforo. En los alimentos existen fundamentalmente tres tipos de lípidos: Grasas o aceites. 

 Las proteínas son moléculas grandes y complejas que desempeñan muchas funciones críticas en el cuerpo. Realizan la mayor parte del trabajo en las células y son necesarias para la estructura, función y regulación de los tejidos y órganos del cuerpo.
En el segundo parcial vimos temas como el plato del buen comer que es una guía de alimentación que forma parte de la Norma Oficial Mexicana (NOM), para la promoción y educación para la salud en materia alimentaria, la cual establece criterios para la orientación nutritiva en México; ilustra cada uno de los grupos de alimentos, otro tema que abarcamos fueron las fibras solubles que son aquellas que atraen el agua y se convierten en gel durante la digestion y las fibras insolubles que se encuentran en alimentos como el salvado de trigo, las verduras y los granos integralas.
En el segundo y tercer parcial vimos el ABCD de la nutricion que es el estado de evaluacion nutricional es una condicion resultante de la ingesta y utilizacion de los nutrientes, es un proceso dinamico, refleja el grado en que loas necesidadesfisiologicas de nutrimentos han sido cubiertos.
A-Antropometria 
B-Bioquimicos 
C-Clinicos 
D-Dieteticos 
Uno de los temas tomados del tercer parcial fueron el embarazo que es el periodo que transcurre entre la implantacion del cigoto en el utero, hasta el momento del parto y gestacion que es el proceso fisiologico de crecimiento y desarrollo del feto en el interior del utero materno, vimos la importancia de la alimentacion en el embarazo y alimentos no recomendados como por ejemplo: Té, café, alcohol, chocolate, pescados exoticos, tabaco, y energetizantes y como ultimos temas visto del cuarto parcial fue la nutricion enteral que es la alimentación por sonda, proporciona nutrición en forma de líquido o fórmula mediante una sonda colocada en el estómago o intestino. 
La dietoterapia fue de los utimos temas visto y todos los tipos de dieta como, la dieta de liquido claros, liquidos generales , dieta blanda, la dieta de pure, y dietas suaves 
Conclusion 
El tema que mas me llamo la atencion fue el ABCD de la nutricion porque se me facilito el comprender el tema y porque era un tema bastante entendibl. 
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