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INTRODUCCION

En este apartado abordaremos una pequeña introducción la cual tratara sobre todo el tema enfermería comunitaria la cual relata algunas cuestiones de la vida de los enfermeros o enfermeras comunitarias que diariamente salen a su labor a atender a pacientes diariamente a las localidades rurales de comunidades marginadas o en su caso que la mayoría muestra alejadas a alguna ciudad, que para ello abordaremos este tema extenso para la elaboración de esta información de la enfermería comunitaria.



El saber las actividades diarias que realiza un enfermero comunitario, el resaltar esta actividad sobresaliente saber la vida publica de sus pacientes esto con el fin de promover, mantener y restaurar. promover el buen habito de los pacientes que tomen conciencia a su propia salud de cada paciente y que se restaure la salud de los pacientes y sobre todo esta labor sobresaliente del enfermero comunitario establecer la salud de toda una población sea niños, jóvenes, adultos e ancianos 



En lo introductorio también se podrá relevantes acciones que realiza un enfermero comunitario en cuanto a los sacrificios que tal servidor de la salud publica pueda llegar, ya que el tomar los riesgos para poder salvar vidas es un sacrificio que solo pocas personas puedan tomar esa responsabilidad de cuidarse a si mismo y ser capaz el que ellos mismos puedan cuidar a los demás, la sociedad en general se podría decir ya que es una labor muy sacrificante, prueba de ello lo mas reciente que vivió el planeta y todas las que lo habitan en el, la cual el virus altamente infecciosa la cual como sociedad se vivió muchas experiencias malas para la sociedad vino a cambiar el habito de salud, habito diario de la actividad cotidiana de cada ser humano, pero lo mas sobresaliente es que los enfermeros comunitarios, doctores, en general todo el personal de salud que práctica este habito es de que todo aquellos arriesgaron sus vidas para poder cuidar de sus pacientes, por ello y mas cuestiones se abordaran temas sobresalientes en cuentos a los sacrificios de los enfermeros comunitarios ya que a eso va mas enfocado nuestro tema principal.













CAPITULO 1


PROBLEMATIZACION


1.1 Planteamiento del problema


El poder tener la dicha de mostrar  algunas problemáticas, barreras, dificultades, logros y triunfos para nuestro personal de salud que en este caso seria los enfermeros comunitarios que permanecen en una comunidad, en una unidad medica rural del instituto mexicano del seguro social (IMSS)


Primeramente empezaremos a realizar una demostración mediante un escrito en este texto sobre la historia de nuestro instituto mexicano del seguro social, la cual esta basada principalmente en las unidades medicas que están instaladas en algunas comunidades e también recalcar que estos servicios que nos proporciona el gobierno mexicano es totalmente gratuito al servicio de la sociedad, que cada unidad medica esta posicionada en algunas comunidades, no todas tienen la dicha de tener una unidad medica, en sus comunidades, como en el caso de la región selva que abarca una área geográfica extensa, como nos imaginaremos toda la región selva abarca darle supervisión y vigilar a los enfermeros comunitarios si en la labor cotidiana están realizando su profesión de la manera correcta y brindando atención digna a la población de dicha localidad todas las cuestiones, los enfermeros comunitarios están bajo supervisión para brindar una excelente atención a la salud, en este caso nos enfocaremos en dos unidades medicas las cuales son la unidad medica de salud IMSS de ABASOLO, OCOSINGO, CHIAPAS, la siguiente: unidad de salud medica IMSS, MEDIA LUNA, OXCHUC, CHIAPAS MEXICO. estas dos unidades nos mostraran la gran maravilla de poder llevar a cabo las investigaciones necesarias para poder informar a la sociedad la gran labor de nuestros enfermeros comunitarios e así mismo las barreras e dificultades que se le presenta en su unidad medica de cada una de ellos.


Pero antes de presentar las problemáticas que nos podrían presentar en una unidad medica del IMSS, presentaremos la historia o algunas curiosidades del IMSS, todo relacionado con la unidad medica urbana e comunidad urbana.


En un primer momento nos define un poco lo que nos brinda, ya que el hablar de esta institución es extensa, el programa imss-bienestar proporciona en sus unidades de salud servicios de primero y segundo nivel de atención con casi 44 años de experiencia, actualmente imss-bienestar cuenta con una amplia red de servicios donde se conjuga la atención médica con las acciones de promoción a la salud en la propia comunidad y el hablar de comunidad se hace mención a los enfermeros comunitarios que sin ellos no seria posible llevar la atención medica a los pobladores de dicha comunidad.

El primer antecedente de IMSS bienestar se remonta a 1973, año en el que se modifica la ley del seguro social para facultar al instituto mexicano del seguro social IMSS a extender su acción a núcleos de población sin capacidad contributiva, de extrema pobreza y profunda marginación.


El 25 de mayo de 1979 surge el programa IMSS,COPLAMAR , mediante la firma del convenio instituto mexicano del seguro social y la coordinación general del plan nacional de zonas deprimidas y grupos marginados de la presidencia de la república (COPLAMAR) para extender los servicios de salud a todo el territorio nacional.


25 de mayo del 2023 IMSS,BIENESTAR cumple 44 años de trayectoria ininterrumpida, periodo en el que ha consolidado su red de servicios en salud para beneficiar a las personas sin seguridad social.


Nos resalta datos curiosos de este gran programa social que beneficia a muchos mexicanos con el servicio gratuito que nos brindan, como: El Hospital General Cuajimalpa, primera unidad médica IMSS-Bienestar en la Ciudad de México que son datos curiosos, 



Estas cuestiones el saber la historia de esta institución que lleva salud a las comunidades marginadas, pero esto es una pequeña pausa para adentrarnos a lo que nos interesa la cual es enfermero comunitario pero es importante hacer pausa a estos datos, ya que engloba la atención que da el enfermero comunitario y las atenciones medicas dentro de una unidad medica del IMSS.


Ahora bien nuestro tema central en cuanto a la enfermería comunitaria, el saber las distintas actividades que realiza los enfermeros comunitarios del IMSS la cual se hizo mención anteriormente el poder estar enterado como sociedad la gran labor que ellos realizan y sobre todo las grandes problemáticas que ellos enfrentan día a día en su vida cotidiana dentro de su unidad medica, por ello exhibiremos la forma de cómo ellos han venido superando todas estas cuestiones al estar frente a sus obligaciones en la unidad medica son las siguientes: 


La investigación que se realizara durante el escrito abarcara mas que nada, al enfermero comunitario la cual básicamente el enfermero va a las localidades marginadas donde algunas no cuentan con servicios de agua, energía eléctrica y entre algunos otros aspectos muy relevantes que se irán dando durante la investigación o en su caso se podría decir indagación sobre la enfermería comunitaria como lo son:


La estancia en la localidad: Al abordar es de suma importancia la cual el enfermero o enfermera mediante una observación rápida se muestra que algunos profesionistas quedan en la localidad marginada donde ellos llegan a la localidad a brindar una atención medica a dichos habitantes de cada localidad, la cual es una tarea muy importante o labor muy sacrificante ya que el enfermero llega a atenderlos y tendría que dejar su familia y su hogar para poder ir a brindar un servicio de calidad en su localidad ya sea que le toque impartir su oficio en una unidad medica sin los equipos necesarios, la cual un aspecto a muy resaltar para estos médicos o enfermeros es que se menciono, tendrían que dejar a su familia, hogar, hijos, amigos, etc. para ir a ejercer el oficio de salvar vidas y darle una atención de calidad cada habitante  o cada algún otro foráneo que necesite una atención medica.


Dificultades en la atención covid: COVID: Esta enfermedad contagiosa que en el año 2019 cambio la vida de todos los mexicanos que el virus SARS fue altamente contagiosas que al principio cambio el estilo de vida de cada habitante de la tierra pero al termino o el controla miento del virus también cambio por completo el estilo de vida de cada persona e la cual cobro muchas vidas en el paso de esta pandemia mundial, ahora el punto central de este análisis que se llevara acabo es la vida en la localidad rural como influyo el enfermero comunitario en la localidad son dos aspectos:


La primera que el enfermero no influyo tanto en el cuidado solo dio recomendaciones en la localidad e informar a los habitantes de los síntomas y riesgos del virus covid altamente contagiosa, de cómo se podría adquirir esta nueva pandemia que enfrenta a su localidad, en pocas palabras propagandas de la mortalidad de esta enfermedad.

La segunda fue que los habitantes de la localidad se dejaron manipular por comentarios de otras localidades o mitos se podría decir la cual ellos se metían ideas a sus pensamiento y haciendo la labor aun mas difícil de un enfermero comunitario, la cual dichos mitos se metieron a la cabeza la cual fue: el covid fue creado por el gobierno,  una enfermedad creada para reducir la población, una enfermedad creada para matar a los ancianos y así reducir el numero de beneficiarios al programa de adultos mayores a la pensión monetaria que brinda el gobierno , también una de ellas fue el no poder realizar esta actividad, que las vacunas del covid son creadas por el gobierno para matar a la gente, son mitos que la gente se lo tomo muy seriamente y todo esto no se queda en palabras, tal es el grado el tomar acciones contra los personales de salud al grado de querer amenazar o encarcelar en sus comunidades o asta el grado también de llegar a un arreglo a sus usos y costumbres como le llaman a diferentes comunidades a ese arreglo que las normas y leyes las impone la localidad y saliendo culpable la localidad te impone sus propias sanciones o sus propios castigos que normalmente son castigos físicos, que se le impone a tal persona culpable, es por ello que en ese lapso de tiempo, hubo la desconfianza del personal de salud, la desconfianza se le responsabilizo toda la culpa al enfermero comunitario, el ser cómplice del gobierno de matar a la población mediante las vacunas covid  y todo esto relatado estuvo expuesto un personal de salud.


El estar expuesto a atender a los pacientes con signos de covid, sin los equipos necesarios, sin la estricta protección que demanda nuestro sistema de salud el tocar a un paciente o asta lo mas minino el que se tome la sana distancia, por ello una gran barrera de dificultad lo que experimentaron el personal de salud, como también a los enfermeros comunitarios rurales el estar expuesto a esos riesgos dichos antes ya se menciono.
Calidad de salud y materiales para atender: En este aspecto al hablar de calidad de salud abordaremos en general los temas de calidad de salud e materiales que se necesita en las localidades rurales, tanto en Las unidades rurales, tal es el caso al hablar o reflexionar en dar una atención, el enfermero no se le da las necesarias herramientas en atender a sus pacientes por ello no esta a la mejor disposición en brindar una mejor atención a la salud un atención de calidad hacia sus pacientes,, por ello es necesaria darle las herramientas al personal de salud para que su profesión pueda llevarla a cabo, poder brindar una atención muy satisfactoria a cada habitante de la localidad rural


como son aspectos que los enfermeros rurales puedan llegar a enfrentarse en sus profesiones en las localidades a la falta de materiales que no se les brinda.


Infraestructura: En esta cuestión la calidad de las infraestructuras que llegara a tener un gran problema el personal de salud que las unidades medicas pequeñas, en infraestructura es probable que sean desagradables en cuanto a las fachadas, pinturas, servicios, las cuales el personal de salud influye mucho en brindar una mejor atención, como ejemplo cada profesión que se ejerza sea en salud, educación o construcción, el ambiente laboral de cada trabajador necesita que sea en buenas condiciones, para poder brindar una calidad de atención a sus pacientes.



traslado de la gente asta la cabecera para ser atendido por una situación de emergencia grave: Una de las dificultades importantes es que tanto los materiales o el mismo personal de salud sea escaso en insumos, en las unidades medicas rurales, tal es el caso que podría llegar una situación de un parto y que en ese momento no se le brinde la atención necesaria por falta de materiales que serian sus pinzas para el equipo de parto o sea el caso, de que sea poco los materiales o también se podría decir que no hay pinzas y equipo para darle atención necesaria a la población, seria la otra cuestión de que no este asignado algún personal de salud que este capacitado para realizar la actividad, que seria médicos obstetras que se especializa en el cuidado de las mujeres, médicos cirujanos que normalmente son los capacitados en realizar alguna acción de emergencia grave, ya que médicos tienen entrenamiento avanzado en la atención de embarazo de alto riesgo en las mujeres, de esta manera se da un ejemplo de un cuidado casi básico que debería ofrecer una unidad medica rural, es por ello que la atención para brindar los cuidados necesarios no se da de buena calidad por los insumos, materiales, infraestructuras de calidad, ya en los servicios de humanidad que brinda el personal de salud se cree que dependería mucho del estado de animo que se encuentre cada personal por ello una gran barrera para el personal de salud que en este caso seria los enfermeros comunitarios.


controles que lleva en su unidad medica que consideren indispensable cada enfermero comunitario: Es cierto que otra gente  o la misma sociedad no se preocupara por ti, por tu salud, tus enfermedades o lo relacionado con la salud, pero un enfermero comunitario se podría decir que por su vocación o por ética, que tiene que llevar a acabo y llevar ciertos controles en su registro diario y un control la cual le permita las enfermedades que esta expuesto una persona o predecir las enfermedades que podría padecer sus pacientes, tanto los controles personales e también los controles en general de la población.
1.1.1 Preguntas de investigación.

1-¿Las principales dificultades que se presenta en una unidad medica rural?
2-¿Qué controles se lleva en la unidad medica rural?
3-¿Qué enfermedades patológicas mas frecuentes llega a su unidad?
4-¿La población considera que es de gran ayuda la unidad en su comunidad?
 5-¿usted se considera brindar una buena calidad de atención? ¿Por qué?


1.2 Hipótesis


La hipótesis es que el personal de salud y se habla en general de todo aquel que practique la enfermería, de que se ha venido teniendo un historial el cual la sociedad nos juzga por realizar una negligencia medica o bien sea al realizar una mala técnica en el cuidado del paciente, por una administración del medicamentos que se podría complicar en algún instante o bien sea el caso reciente que se vivió a nivel global la pandemia del COVID, el cual el personal de salud se vio sumamente criticado, sobajado, humillado, faltado al respeto, intimidado o al grado de haber llegado de ser amenazado, toda esa hipótesis es de recalcar, ya que cada personal de salud esta comprometido con su labor, el cuidar a sus pacientes que por amor a su trabajo se sabe que no dejarían a un ser humano fallecer o causarle la muerte, en cada enfermero comunitario se que existe el humanismo hacia sus pacientes, el cual se refleja en darle una calidad de atención, a si mismo se realizaran las encuestas necesarias para saber el sentir del enfermero comunitario.
1.3 Variables
1.3.1 Variables Independientes


La sociedad humille a enfermeros comunitarios, por una mala información que ellos consideren buena, que están mal informadas, de otras personas que al igual no están informadas.


1.3.2 Variable Dependiente


El hacer reflexión a la sociedad o familia que nos rodea, que todos nuestros personales de salud, estudian para brindarnos una buena atención a nuestra salud e mostrarles el sacrifico arduo que llevan en su vida personal y su vida profesional.








1.4 Objetivo


1.4.1 El objetivo general:


concientizar a la familia que nos rodea o la sociedad del trabajo arduo que practica un enfermero comunitario y personal de salud.


1.4.2 Los objetivos específicos:
1- controles sanitarios se llevan en una unidad medica rural.
2- indagar a los enfermeros comunitario, del porque el rechazo de la sociedad.
3-Enfermedades mas comunes en su unidad medica.
4- Se le brinda una buena atención medica al paciente.


1.5 Justificación.


En este trabajo se lograra distintos objetivos las cuales es a largo plazo el poder concientizar a la población sobre la labor que realiza nuestro personal de salud, que las acciones son acciones de mejoras para la salud del paciente y nada se hace para asesinar a una persona


El saber 
El saber y sentir de los enfermeros comunitarios sobre la no aceptación de su propia gente, que la sociedad te mire como un enemigo, por ello es importante saber el sentir del enfermero comunitario de esta situación que la vive.


La enfermería después de la pandemia fue aceptada dichos medicamentos, por parte de la sociedad como fue tomada cuando realmente la gente necesitaba de los servicios de la unidad medica ,se aferro la población al no aceptar la ayuda del enfermero comunitario.


El también conocer las barreras que se enfrentan los enfermeros comunitarios, las diferentes cuestiones que batallan día con día.
 

Otras de las justificaciones se podría decir, en que momento la gente abrió los ojos y dijo que necesitaban los servicios de una unidad medica para poder satisfacer su salud, sea que tenga algún síntoma y necesita la atención de un medico y la mas cercana es su unidad medica.

Podremos indagar la dificultad mas común de esta que un paciente que esta en estado de gravedad de emergencia, como podría solucionárselas, ya que en estos casos una comunidad rural es muy escasos en muchos servicios, y pensar que cuenta con una ambulancia seria absurdo, por ello indagaremos

 
Para la sociedad o el lector es importante hacerle mención en algunos aspectos de la comunidad rural en cuanto a su sistema de salud, que tanto cuenta, que materiales tiene para atenderse en casos de emergencia.


Para el lector es importante hacerle mención que los habitantes de la localidad también pueden tener una gran barrera en cuanto el tener una buena atención para atenderle en sus consultas.










CAPITULO 2


MARCO TEORICO


2.1 DEFINICIÓN DE ENFERMERÍA COMUNITARIA.

La Enfermería Comunitaria es la disciplina que sintetiza los conocimientos teóricos y las habilidades prácticas de la enfermería y la salud pública y los aplica como alternativas (estrategias) de trabajo en la comunidad con el fin de promover, mantener y restaurar la salud de la población, contando con la participación (comunitaria) de esta, mediante cuidados directos e indirectos, a individuos, familias, otros grupos y a la propia comunidad en su conjunto, como miembro de un equipo multidisciplinario.
(Felisa,2017,pag.13)


En cuanto al párrafo nos habla sobre la enfermería comunitaria sobre la acción que realiza de un enfermero comunitario en cuanto, nos dice sobre algunas acciones que se debe de realizar como por ejempló el hablar de una población se refiere a todo lo relacionado a la salud de cada uno y de todos los habitantes, como también nos menciona sobre la participación comunitaria la cual es de suma importancia de que dicha localidad aporte a lo constructivo en cuanto a su salud e su salud de toda un población, implica los resultados favorables de toda una localidad.


La Enfermería Comunitaria es la disciplina que sintetiza los conocimientos teóricos y las habilidades prácticas de la enfermería y la salud pública y los aplica como alternativas (estrategias) de trabajo en la comunidad con el fin de promover, mantener y restaurar la salud de la población, contando con la participación (comunitaria) de esta, mediante cuidados directos e indirectos, a individuos, familias, otros grupos y a la propia comunidad en su conjunto, como miembro de un equipo multidisciplinario.
(Felisa,2017,pag.14)


Nos menciona sobre mas los cuidados de toda una población con la participación de toda la localidad, comunidad en este caso, ahora como contarías con ellos, seria haciendo casos a alas recomendaciones de los enfermeros comunitarios que las indicaciones que ellos recomienden se hará las prevenciones o los chequeos necesarios, por ejemplo se acerca la temporada del dengue la cual, implica saber los cuidados necesarios, e evitar mordeduras o la propagación de los mosquitos y evitar que la población se enferme totalmente, evitar muertes que puedan prevenirse, eso de trata la colaboración en equipo, juntamente con el enfermero comunitario.




2.2 ORIGEN DE LA ENFERMERÍA COMUNITARIA


Aunque el término es relativamente nuevo, se trata de una disciplina que ya se practicaba en el año 60 d.C. Concretamente fue Febe, un cristiano que visitaba a los pacientes en sus casas.
En el siglo XX esta disciplina fue reforzándose y profesionalizándose gracias a Florence Nigthingale, ya que se dedicó a formar a enfermeras para que pudiesen ofrecer cuidados a domicilio, incluida la formación en prevención de enfermedades, higiene, salud mental y familia. Florence Nigthingale, junto a W. Rathbone, elaboraron diferentes documentos sobre la salud pública a nivel académico.
La enfermería comunitaria más profesional surgió en 1937, cuando el profesor Chadwick publicó un informe en el que se destacaban las condiciones sanitarias de la clase trabajadora en aquella época. Gracias a ello, la enfermería comunitaria se reconoció como profesión en el año 1980 después de la conferencia de Alma Ata.
Con el paso de los años, esta disciplina se convirtió en el campo profesional de muchas personas que querían ayudar a los más necesitados. En la actualidad, es una de las áreas profesionales con mayor demanda de especialistas capacitados.
(sanidad,2022,pag.10)


En cuanto el siguiente apartado toda esta disciplina de realizar las visitas domiciliarias, se práctica hoy en día aun con los enfermeros comunitarios en la actualidad, en base a eso nos menciona en el texto que fue Febe un cristiano que visitaba a los pacientes en casa, como posteriormente aparece Florence, que en la actualidad en la enfermería es un personaje muy importante la cual le dio un giro excelente sobre el tema de la enfermería, la cual a Florence y Rathbone, elaboraron diferentes documentos sobre la salud pública a nivel académico.


2.3 OBJETIVOS DE LA ENFERMERÍA COMUNITARIA


A través de sus múltiples aplicaciones, la enfermería comunitaria se ejerce para alcanzar unos objetivos.
En primer lugar, para la mejora de los servicios sanitarios, es necesario hacer una evaluación continuada y sistemática de la salud de cada paciente, además de que educar en salud se convierte en una herramienta indispensable en este campo profesional.
Por otro lado, la enfermería comunitaria debe trabajar con y para la sociedad, convirtiéndose en una relación colaborativa. Asimismo, debe integrar teorías y modelos anteriores en la enfermería para definir un modelo de enfermería comunitaria global e integral.
Finalmente, este campo profesional también debe:
Apoyar los temas de interés comunitario y buscar soluciones.
Ofrecer servicios equitativos y que garanticen unos mínimos de calidad y atención.
Promover la accesibilidad a estos servicios.
Ofrecer servicios de calidad que satisfagan a los usuarios y profesionales de este ámbito.
(sanidad,2022,pag.14)

La siguiente nos relata sobre objetivos de la enfermería comunitaria, una de ellas nos dice que los objetivos es realizar una evaluación continua de la salud de cada paciente y aparte de educar en la salud, esto lo concibo como el hablar de esto, es educarlo en darles las informaciones necesarias a toda la población, la información seria cuidados de salud, medio ambiente, contaminaciones, alimentos, etc. todo esto influye en su salud un objetivo el hacer reflexionar  la población, el apoyar a toda la población, el ofrecer los servicios equitativos, sin distinción alguna, raza o color, como el ofrecer los servicios de calidad y que la población entera de la comunidad quede satisfecha con los servicios brindados y el paciente valla con la satisfacción.


2.4 FUNCIONES Y ÁREAS DE TRABAJO


Los especialistas en enfermería comunitaria realizan sus labores en domicilios, escuelas, centros de salud, fundaciones, organizaciones etc. Sus servicios y programas educativos en salud suelen estar dirigidos a personas con bajos recursos económicos.
De esta manera, un enfermero comunitario se dedica a:
Promover la salud, la prevención de patologías y el autocuidado de la sociedad.
Realizar visitas a domicilio para asistir, educar y aconsejar en el autocuidado de los pacientes.
Cuidar y asistir a las personas, independientemente de su condición.
Así pues, los profesionales de la enfermería comunitaria desempeñan un papel de consejeros en la sociedad, promoviendo la salud física, psíquica y social.
(sanidad,2022,pag.19)
Al siguiente apartado nos da muchas ideas sobre la situación que debe enfrentar un enfermero comunitario, durante su estancia en la localidad de alguna comunidad la cual se le asigne en una unidad medica rural, nos menciona que es el inmediato en asistir a toda la población en atender todos los cuidados necesarios que lo requiera y especialmente va dirigido los cuidados a familias que son de bajos recursos, la cual no podrían pagar económicamente beneficios para el mejoramientos de su salud, por ello la labor que realiza seria, el enfermero comunitario atendiendo a la población, como muchas cuestiones que realiza, el promover el mejoramiento de la salud de cada uno de los individuos de la localidad, como también la prevención de patologías, tal el caso como se menciono anteriormente en un texto, la cual la prevención del dengue , en la localidad informar a toda la población, brindarle la informaciones exactas al cuidado de esta patología que podría esta próxima, e evitar la propagación y sus síntomas evitarlas. 


2.5 PRINCIPIOS DE LA ENFERMERÍA COMUNITARIA


La Enfermería Comunitaria se apoya en una base sólida de la enfermería integrando a su práctica conocimientos de salud pública.
(Irene ferb,2019,pag.20)


en cuanto a esto párrafo nos menciona que la enfermería comunitaria, enfermeros comunitarios, se asa en todos los conocimientos adquiridos durante sus estudios que cursaron, nos menciona que también las practicas que se realizaron es sumamente importante ya que todo lo adquirido, será necesario llevarlos a practica, durante la estancia en la localidad. 


La naturaleza de la práctica de la Enfermería Comunitaria se fundamenta en las necesidades y problemas de salud prioritarios de la población desde los procesos participantes.
(Irene ferb,2019,pag.20)


Las necesidades y problemas de salud son prioritarios para un enfermero comunitario para ellos se basara mediante a sus practicas obtenidas durante la estancia en la localidad, ya que eso se ira mejorando a su practica sea cual sea la técnica, ira mejorando a su práctica al cuidado de su paciente, sea la situación de la salud, deberá atenderlo y brindarle una atención digna.


La Enfermería Comunitaria debe trabajar con y para la comunidad promoviendo la participación comunitaria.
(Irene ferb,2019,pag.20)


Deberá promover los cuidados un enfermero comunitario, ser impulsor de todo los cuidados que se susciten dentro de la población por ello es importante, saber el contexto de cada localidad como vive, como por ejemplo el tipo de clima, tipo de suelo, entre otras cuestiones las cuales serian muy importante y poder detectar las patologías próximas que se avecinen para una comunidad y mediante a eso dar las recomendaciones necesarias que deberán realizar.


2.6 ROLES FUNCIONAL DE ENFERMERÍA COMUNITARIA


Promover cuidados, Educación, Administración, Investigadora. 
(Irene ferb,2019,pag.21)


El abordar este pequeño párrafo sobre los roles funcional de enfermería nos hablara nada mas sobre las actividades casi esencial que realiza un enfermero comunitario las cuales son cortas pero el hacerlas extensas dentro de la localidad es muy extensa, es al entender sobre lo que relata, la cual principalmente nos menciona promover los cuidados que únicamente se da la recomendación a la población utilizando muchas estrategias para poder avanzar con dar las recomendaciones como una de ellas son talleres para el mejoramiento en la vida del paciente o población, administración nos relata sobre medicamentos, el administrar medicamentos  e inyectar a los pacientes no es cosa simple que cualquier persona pueda realizarlo, es necesario tener los conocimientos para realizar la actividad y también una practica necesaria para poder darle una seguridad al paciente por ello importante tener la practica y conocimiento en administrarle medicamentos a los pacientes que en este caso seria la población.

2.7 ROLES DE ACTITUD


Defender, Asesorar, Promover, Coordinar, Impulsar, Facilitar, Colaborar
(Irene ferb,2019,pag.21)


Roles de actitud en base a lo que debe alinearse un enfermero comunitario y respetar para así brindar una atención de calidad a los pacientes de las comunidades rurales, el defender, promover los cuidados necesarios del paciente, coordinar juntamente en tu unidad medica salga todo excelente juntamente con voluntarios o medico e ir a la para trabajando para un mejoramiento, como el ser colaborativo, participativo en las actividades que sean encomendadas o bien sea encomendada a otra persona y entra la labor de ayudar.



2.8 VISITA DOMICILIARIA


Es una técnica educativa que utiliza la enfermera para brindar cuidados de enfermería a la familia en su hogar empleando sus propios recursos para la solución de sus problemas y/o necesidades, Es aquella actividad que realiza el personal de salud visitando los domicilios con la finalidad de: Reforzar los aspectos educativos y preventivos, 
(Irene ferb,2019,pag.22)


Nos menciona que es una técnica para el cuidados de los enfermeros comunitarios el que se haga la visita domiciliaria esto con el fin del mejoramiento a la salud de cada habitante o a la salude de cada paciente y en este caso como se habla de una visita domiciliaria es solucionar sus problemas o necesidades de un hogar el hablar de esto, seria únicamente lo relacionado a sus salud, dejando recomendaciones, prevenciones, cuidados necesarios a su salud, etc.


Concientizar a la familia para su participación en apoyo a la paciente
(Irene ferb,2019,pag.22)


Concientizar seria, asesorar a su familiares durante l cuidado de su paciente o su familiar, asesorándolo que debe de hacer y que cuidados debe llevar sea estrictos, aun así tendrá que aplicarlos, esto con la finalidad del mejoramiento de los pacientes o sus familiares, para ello el rol que juega la familia es fundamental, ellos deciden que consumir, que cuidados ven conveniente, pero al estar bajo las recomendaciones de un personal de salud, es importante ser obedientes a sus recomendaciones.


Diagnóstico de situación de salud.
(Irene ferb,2019,pag.22)


El siguiente rol que debe cumplir al salir en una visita domiciliaria es la siguiente, diagnosticar la situación de salud de cada familiar por ejemplo si sufren de un malestar estomacal, enfermeros con la visita domiciliaria detectaran los problemas, será una infección altamente combativa, se detectara los motivos del porque, muchas sugerencias podrían salir pero todo esto se valorara el contexto de cada familia de cómo viva dentro de su hogar la higiene personal, la higiene social de la familia, el aseo, etc. 


El domicilio es el lugar donde mejor se pueden apreciar los estilos de vida, Poca disponibilidad de cuidadores familiares.
(Irene ferb,2019,pag.22)


Se mencionaba anteriormente en el texto que cada enfermero comunitario cuando realice la técnica de visita domiciliaria se detectara los hábitos de higiene de cada familia y también implica la numeración de habitantes en cada familia que contenga, esto debido a toda la higiene que puedan tener en lo individual  e también en equipo.
2.9 ACTIVIDADES DE LA ENFERMERA EN LA VISITA DOMICILIARIA
Valorar la satisfacción de las necesidades básicas de todo el grupo familiar.
(Irene ferb,2019,pag.26)


El explicar este párrafo del satisfacer las necesidades básicas de la familia, relacionado a la salud, nos habla de todo lo básico que se le pueda brindar atención medica a los pacientes, en este caso seria chequeo medico, toma de las presiones, el administrarle medicamentos a los familiares, recomendaciones sobre sus cuidados de su salud.


Planificar y administrar cuidados.
(Irene ferb,2019,pag.26)


La administración de cuidados como bien se menciono, es el estar en la visita domiciliaria de la familia que se haya elegido, por ello el realizar esa visita, es sumamente importante, porque engloba una platica con los implicados o familiares para mejorarle el buen habito de vivir, en este caso todo inicia el buen habito de higiene o el aseo personal.





Administrar medicamentos.
(Irene ferb,2019,pag.26)


Durante las visitas domiciliarias un aspecto a resaltar es la administración de cualquier medicamento liquido, sea mediante la intravenosa o cualquier parte del cuerpo, ya que recordemos que hablamos de una población la cual no cuenta con los recursos necesarios para pagar en una particular y poder pagar un medico para su chequeo.


2.10 LA VISITA PUEDE TENER DIFERENTES OBJETIVOS


Carácter investigador, Carácter Asistencial, Carácter de Educación Sanitaria. 
(Irene ferb,2019,pag.26)


Nos refiere a los diferentes objetivos que puede llegar a tener la visita domiciliaria, sobre estas cuestiones anteriormente se a mencionado en otros párrafos los objetivos puede ser de carácter investigador del porque una familia llega frecuente a una unidad medica, darse la tarea el enfermero comunitario de realizar la visita y darse cuenta del porque del motivo desde una visita domiciliaria, como también en lo asistencial en apoyar a la familia en algunos chequeos médicos o cuidados médicos.

2.11 REGISTRO DE LA VISITA


Enfoques sobre medio ambiente, medioambiente: se refiere a todo lo que rodea a un objeto o a cualquier otra entidad. El hombre experimenta el medio ambiente en que vive como un conjunto de condiciones físicas, químicas, biológicas, sociales, culturales y económicas que difieren según el lugar geográfico, la infraestructura, la estación, el momento del día y la actividad realizada, Peligro: es el potencial que tiene un agente ambiental para afectar la salud. Los diferentes peligros ambientales pueden dividirse en “peligros tradicionales” ligados a la ausencia de desarrollo, y “peligros modernos”, dependientes de un desarrollo insostenible. Una de las diferencias entre los peligros ambientales tradicionales y los modernos es que los primeros suelen manifestarse con rapidez relativa en forma de enfermedad.
(Irene ferb,2019,pag.28)


Registro de la visitas domiciliarias nos hace énfasis de la importancia de aquello que es sobre el medio ambiente que el enfermero comunitario tiene que realizar su registro de visita, anotando sobre el medio ambiente, sobre lo geógrafo que rodea la comunidad, como el cambio del medio ambiente es un fenómeno natural la cual el ser humano puede sufrir cambios en su cuerpo por alguna enfermedad causada por el cambio climático


La contaminación atmosférica. Se entiende por contaminación atmosférica a la presencia en la atmósfera de sustancias en una cantidad que implique molestias o riesgo para la salud de las personas y de los demás seres vivos, vienen de cualquier naturaleza, así como que puedan atacar a distintos materiales, reducir la visibilidad o producir olores desagradables, Tipología de la contaminación, Contaminación del agua,  Contaminación del aire,  Contaminación del suelo. Contaminación visual, Efectos sobre la salud, Los aumentos en la contaminación del aire se han ligado a quebranto en la función pulmonar y aumentos en los ataques cardíacos, La alimentación saludable es aquella que aporta a cada individuo todos los alimentos necesarios para cubrir sus necesidades nutricionales, en las diferentes etapas de la vida (infancia, adolescencia, edad adulta y envejecimiento), y en situación de salud. 
(Irene ferb,2019,pag.29)


Estos cambios climáticos afecta a la salud de la población en general la cual están expuestos todos como por ejemplo nos hace mención en esta, la contaminación del agua que al igual tiene sus propias recomendaciones para poder tener una higiene adecuada con toda la familia, contaminación del aire que estamos expuestos todos el inhalar humo para que nuestros pulmones se vallan debilitando y sufriendo un cambio drástico, como lo siguen en cuanto a la contaminación del suelo con fertilizantes, sembrar los alimentos y al final contaminado con fertilizantes químicos, efectos visuales que expuesto a toda la población esta.






2.12 TENDENCIA: EN LA PRESTACIÓN DE SERVICIOS DE SALUD, NECESIDADES DE SALUD.


Tendencia: El derecho universal a la atención de la salud puede alcanzarse para toda la población mediante la aplicación de los conceptos y métodos científicos y tecnológicos a la promoción de la salud y a la prevención y tratamiento de las enfermedades.
(leavey y Clark,1976.pag.381)


Puede ser atendida a toda la población como bien lo recalca y lo concibo de esta forma que gracias a ello existen los enfermeros comunitarios para poder llevar una atención a la salud de muy buena calidad, un recibimiento al pacientes con respeto sea la situación económica de cada persona.


Satisfacer las necesidades de salud de poblaciones con diversas características socioeconómicas y culturales.
(leavey y Clark,1976.pag.381)


Se mencionaba anteriormente el satisfacer las necesidades de la población en general sea no distinguir a nadie, mas en lo económico o en la situación que se encuentre cada paciente, también nos menciona la atención al paciente brindarle sin importar lo cultural, que esto implica la religión que seas, las culturas que practiques, la tradición que tienes el habito, todo englobado eso no se puede hacer una distinción a los pacientes, todos tenemos el derecho a ala salud.


Ayudar a las personas a descubrir sus necesidades de salud.
(leavey y Clark,1976.pag.381)


El descubrir a los pacientes de concientizar por  su enfermedad un ejemplo: un paciente diabético, requiere de cuidados estrictos, una alimentación sana y una alimentación de estrictos cuidados y de un tratamiento medico la cual nos lleve a controlar una enfermedad, por ello la sociedad no hará conciencia en cuidarse y por ello entra la labor del enfermero comunitario, concientizar a la población, el tomar serio una enfermedad.


Satisfacer las necesidades especiales de salud en todas las etapas del crecimiento y desarrollo de las personas, desde la concepción hasta la muerte.
(leavey y Clark,1976.pag.382)


El llevar un control del cuidado del paciente desde la niñez, juventud, adolescencia, vejes es complicado por ello la labor del enfermero comunitario es sacrificante que puedas que tener que cuidar a toda una población, pero por ética y vocación de profesión tienen que tener un humanismo en querer apoyar a sus pacientes.


Contribuir a institucionalizar los grupos locales y los auxiliares voluntarios.
(leavey y Clark,1976.pag.383)
El hablar de este párrafo es un tema amplio ya que el trabajar con otras personas, pero que sean de la misma localidad es algo de bien, hace mención que se trabaja con voluntarios las cuales se refiere, estar en apoyo para el enfermero comunitario y ayudar a vigilar a la población sobre un posible riesgo de alguna enfermedad que se avecine. 


Trabajar en colaboración con otros profesionales que se ocupan de la salud de la comunidad, englobando a parteras, voluntarios.
(leavey y Clark,1976.pag.384)


Trabajar con voluntarios son personas de apoyo las cuales también entra un rol importante en los voluntarios, voluntarios en vigilar a la población para que este en optimas condiciones, por ejemplo las parteras tradicionales son un apoyo para los médicos, aunque las cuales no están recomendadas en que las parteras lleven el control de un embarazo, pero no deja de ser un apoyo para la unidad medica de salud.


CAPITULO 3


MARCO METODOLOGICO


En este apartado abordare tema sobre describir los métodos y herramientas para poder realizar las siguientes investigaciones que se planteo a los siguientes enfermeros, de sus unidades medicas de salud en las localidades de oxchuc, Chiapas, las cuales son las unidades, media luna, oxchuc, Abasolo todo los datos se reflejaran en el siguiente escrito.


sampieri(2014)el marco metodológico es el “conjunto de pasos, técnicas y procedimientos que se emplean para formular y resolver problemas”. Este método se basa en la formulación de hipótesis las cuales pueden ser confirmadas o descartadas por medios de investigaciones relacionadas al problema.(p.30)


Tamayo (2014) define al marco metodológico como “un proceso que, mediante el método científico, procura obtener información relevante para entender, verificar, corregir o aplicar el conocimiento” (p. 37). 
Según Sabino (1992), el marco metodológico es el conjunto de acciones destinadas a describir y analizar el fondo del problema planteado, a través de procedimientos específicos que incluye las técnicas de observación y recolección de datos, determinando el “cómo” se realizará el estudio, esta tarea consiste en hacer(p.13)


Balestrini (2000) señala que el marco metodológico “es el conjunto de procedimientos a seguir con la finalidad de lograr los objetivos de la información de forma valida y con una alta precisión” (p. 44).


3.1 TIPO DE ESTUDIO.


Herández Sampieri(2014)citando a Dankhe afirma que "los estudios exploratorios sirven para familiarizarnos con fenómenos relativamente desconocidos, obtener información sobre la posibilidad de llevar a cabo una investigación más completa sobre un contexto particular de la vida real, investigar problemas.(p.25)


Este texto nos lleva a comprender para que realizar este tipo de investigación las cuales tener claros las preguntas a realizar, posteriormente plantearlas y llegar a un conjunto de conocimientos que nos satisface las dudas.

Tamayo (2004): “la investigación científica es un proceso que, mediante la aplicación del método científico, procura obtener información relevante y fidedigna, para entender, verificar, corregir o aplicar el conocimiento” (p.20)


La cual tener la información relevante que se desea llegar a saber para posteriormente si lo haya, corregir errores las cuales antes de ello habrá pasado por una verificación, para que al final este completa la investigación, completa y precisa.


Un estudio transversal “consiste en un método de obtención de datos que perdura un solo momento, en un único tiempo” Sampieri (2003)


un estudio de preguntas relacionadas al tema, la cual se unifica toda la información recabada.


3.2 TIPO DE INVESTIGACIÓN.


En este sentido Méndez (2009, p. 236), plantea que el método de investigación es “el procedimiento riguroso, formulado de una manera lógica, que el investigador debe seguir en la adquisición del conocimiento”.
Así mismo señala Arias (2012 p. 16) el marco metodológico es el “conjunto de pasos, técnicas y procedimientos que se emplean para formular y resolver problemas”. Este método se basa en la formulación de hipótesis las cuales pueden ser confirmadas o descartadas por medios de investigaciones relacionadas al problema.


Así como lo afirma Tamayo (2004a): “la investigación científica es un proceso que, mediante la aplicación del método científico, procura obtener información relevante y fidedigna, para entender, verificar, corregir o aplicar el conocimiento” (pág.25)


3.3 ENFOQUE 


Manera de aproximarse a un tema o de abordarlo, son las palabras que se concibe de esta forma, las cuales son las que se ha venido realizando al grado de llegar al epicentro del tema y centrarlas para el lector interesado.



enfoque según autores:
Rodgers (1998) conciben el enfoque como uno de los tres ejes en torno a los cuales se articulan los distintos métodos. Los otros dos son el diseño y los procedimientos. El enfoque permite establecer la base teórica en la que se fundamenta el método.
Según Sampieri (2014), una investigación bajo el enfoque cuantitativo, busca describir, explicar, comprobar y predecir los fenómenos (causalidad), generar y probar teorías.

 
3.3.1 ENFOQUE CUALITATIVO AUTORES.
Sampieri (2014), en una investigación bajo el enfoque cualitativo, se pretende describir, comprender e interpretar los fenómenos, a través de las percepciones y significados producidos por las experiencias de los participantes, para que el investigador se forme creencias propias sobre el fenómeno.


Max Weber, ( 1864 – 1920 ) también dentro de las ciencias sociales, esta corriente reconocía que además de la descripción y medición de las variables sociales deberían de considerarse los significados subjetivos y el entendimiento del contexto donde ocurre el fenómeno.


Tamayo (2007), consiste en el contraste de teorías ya existentes a partir de una serie de hipótesis surgidas de la misma, siendo necesario obtener una muestra, ya sea en forma aleatoria o discriminada, pero representativa de una población o fenómeno objeto de estudio.


3.3.2 ENFOQUE CUANTITATIVO SEGÚN AUTORES.
Sampieri (2014), una investigación bajo el enfoque cuantitativo, busca describir, explicar, comprobar y predecir los fenómenos (causalidad), generar y probar teorías.


Según Hernández, Fernández y Baptista (2014), un enfoque se define como la forma metódica de observar un tema objeto de estudio a través de la puesta en marcha de procesos para generar conocimiento a través de la lógica científica mediante la aplicación de métodos adecuados.


Tamayo (2007), consiste en el contraste de teorías ya existentes a partir de una serie de hipótesis surgidas de la misma, siendo necesario obtener una muestra, ya sea en forma aleatoria o discriminada, pero representativa de una población o fenómeno objeto de estudio.


3.4 POBLACIÓN Y MUESTRA.


Para realizar dichas entrevistas y solventar dudas, también llegar al epicentro de la información entreviste a 2 enfermeros comunitarios, las cuales buenamente nos proporcionaron los datos que requerimos para nuestras muestras.
3.4.1 POBLACION.


Las poblaciones que se decidieron dar seguimiento para realizar nuestras entrevistas está ubicada en oxchuc, media luna y Abasolo, Ocosingo. poblaciones las cuales nos servirán para llegar al punto exacto de lo que necesitamos informarnos de este tema.


Arias (2006, p. 81) define población como “un conjunto finito o infinito de elementos con características comunes para los cuales serán extensivas las conclusiones de la investigación.


Hernández Fernández y Baptista (2006; p. 239), indican que la población es la totalidad del fenómeno a estudiar, donde las unidades poseen características en común, las cuales se estudian y dan origen a los datos de la investigación.


3.4.2 MUESTRA.


Se entrevisto a 4 personas para poder tener las muestras de lo que llegaremos a saber, la cual estas personas buenamente nos proporcionaran estos datos para poder adjuntarlas y saber con exactitud todas las cuestiones que necesitemos.


Es un subconjunto de elementos que pertenecen a ese conjunto definido en sus características al que se le llama población (H. Sampieri, citado por Balestrini 2001 Pág. 141). Las muestras pueden ser probabilísticas o no probabilísticas.


De acuerdo con Hernández, Fernández y Baptista (2006, p. 240), la muestra “es en esencia un subgrupo de la población, es decir, pertenecen al conjunto definido en sus características”.


3.5 INSTRUMENTOS DE RECOLECCION DE DATOS.


Importante los instrumentos las cuales fueron de gran utilidad el llevarlos siempre durante la entrevista, sin ellos podría no darse una entrevista e así mismo el registrar la información necesaria que se requiera.


 Arias (2006), los instrumentos son cualquier recurso, dispositivo o formato (en papel o digital), que se utiliza para obtener, registrar o almacenar la información. Entre los cuales se pueden mencionar: los cuestionarios, entrevistas y otros”
Para Palella y Martins, (2017: 125), es cualquier recurso del cual pueda valerse el investigador para acercarse a los fenómenos y extraer de ellos información.


 Hernández Sampieri (1997), el cuestionario es tal vez el más utilizado para la recolección de datos; este consiste en un conjunto de preguntas respecto a una o más variables a medir. Además, se utilizó el escalamiento tipo Likert, el cual sirve para medir las actitudes de los profesores.


Arias (2006), refiere que las técnicas de recolección de datos “son las distintas formas o maneras de obtener la información mediante la observación directa, la encuesta oral o escrita, el cuestionario, la entrevista, el análisis documental y el análisis de contenido entre otros”.


Según Zapata (2006, p. 145), redacta que las técnicas de observación son procedimientos que utiliza el investigador para presenciar directamente el fenómeno que estudia, sin actuar sobre él esto es, sin modificarlo o realizar cualquier tipo de operación que permita manipular.


Los 2 instrumentos para poder llevar a cabo una buena recolección de datos las cuales son:


lapicero: Instrumento para escribir que requiere ser cargado con tinta, desde un tintero, o cambiar un repuesto de tinta dentro de él. Sus trazos son más bellos y harmoniosos que los de un bolígrafo, pero su uso es más delicado. Sinónimos: pluma fuente, pluma estilográfica, lapicera.


cuaderno:  es uno de los instrumentos pedagógicos que muestran el vínculo entre maestro y alumno haciendo uso de el para lograr un objetivo educativo. El cuaderno escolar también es conocido como cuaderno de clase, libreta o cuaderno de apuntes.
3.6 EQUIPO DE RECOLECCION DE DATOS


Para poder recolectar los datos era necesario poder introducirnos a la tecnología y así dejar plasmado nuestras investigaciones y poder demostrarlas las cuales las únicos equipos de recolección que utilizamos son el celular y la computadora.



celular: Es un artefacto que brinda enorme visibilidad, impone modas, es fuente de identidad para los jóvenes, es adictivo, se porta como parte de la vestimenta y sustituye en tiempos record a otras tecnologías como la cámara fotográfica y grabadora; también es indispensable como reloj despertador, calculadora.



Un celular es un artefacto que sirve para comunicarse de forma móvil. La tecnología consiste básicamente en antenas distribuidas en un área de cobertura que interactúan con el artefacto, enviando y recibiendo señales con el mismo.


computadora: Existen muchas definiciones, pero podemos decir en términos generales, que una computadora es una máquina que puede ser programada para aceptar datos (entradas), procesarlos, producir información útil (salidas) y almacenarla para su uso futuro.


Garrido (2006, p. 2) un computador “es una máquina diseñada para aceptar un conjunto de datos de entrada, procesarlos y obtener como resultado un conjunto de datos de salida.” Paralelamente Guevara (2006, p. 1) un computador, ''es un dispositivo electrónico capaz de “procesar información”.


3.7 PROCEDIMIENTO.


Prieto (1997), es una serie de pasos claramente definidos, que permiten trabajar correctamente disminuyendo la probabilidad de error, omisión o de accidente. También lo define como el modo de ejecutar determinadas operaciones que suelen realizarse de la misma manera.


Las recopilaciones de los datos las realice 09 de junio del 2023 en  algunas localidades que están ubicadas en las comunidades rurales de los siguientes lugares, esto con el fin de recabar información necesaria para tener la satisfacción de estar informado sobre las actividades que se realizan, para ello se realizo las siguientes preguntas para profundizar sobre el tema relacionado, mencionar que con el apoyo de materiales, la libreta, lapicero, al servir para tomar las anotaciones y los registros necesarios para posteriormente cuando se haga la valoración se tome de las notas y ver los registros o comparaciones de las informaciones.

Las siguientes preguntas se le planteo al enfermero comunitario:
1-¿Las principales dificultades que se presenta en una unidad medica rural?
2-¿Qué controles se lleva en la unidad medica rural?
3-¿Qué enfermedades patológicas mas frecuentes llega a su unidad?
4-¿La población considera que es de gran ayuda la unidad en su comunidad?
 5-¿usted se considera brindar una buena calidad de atención? ¿Por qué?


El procedimientos de obtener los valiosos datos, esto tuve que trasladarme a dichas localidades, la primera es una localidad vecina de la cabecera de oxchuc, la cual fue de gran acceso, posteriormente nos brindo las 5 preguntas necesarias y los datos necesarios, después avanzamos con la siguiente entrevista la cual fue en una localidad de Abasolo, Ocosingo, nuevamente al hacer presencia en la unidad medica nos brindan la información necesaria de informaciones.


Las dificultades que obtuve durante este recorrido fue el tiempo a disponer, ya que cada unidad medica te da una fecha y un horario a la cual me presentare a su unidad medica para que se me brinde los datos necesarios, por ello el disponer de mi tiempo fue complicado por tener un trabajo y pedir permiso.


La fortalezas que obtuve es conocer a las personas o enfermeros comunitarios las cuales amablemente me atendieron y me prestaron su horario laboral para poder responder mis respuestas.


ahora bien las encuestas que se realizaron son personales de salud que atienden en sus unidades medicas de salud de las comunidades de Oxchuc, Abasolo, loa datos están recabados y por ello las reflejaremos en los siguientes cuadros, las cuales son las siguientes:








Tabla 1
	Persona 1
Enfermero comunitario (oxchuc)
	Respuestas.

	1-¿Las principales dificultades que se presenta en una unidad medica rural?
	-Insumos médicos.

	2-¿Qué controles importantes se lleva en la unidad medica rural?
	-pacientes hipertenso.
-paciente diabéticos.
-pacientes embarazadas.

	3-¿Qué enfermedades patológicas mas frecuentes llega a su unidad?
	-diarreica aguda.
-infecciones respiratorias agudas.

	4-¿La población considera que es de gran ayuda la unidad en su comunidad?
	Es de gran apoyo contar con la unidad medica rural en su localidad.

	5-¿usted se considera brindar una buena calidad de atención? ¿Por qué?
	-SI por lo humanismo
-NO por la falta de insumos médicos



Nota: las respuestas del entrevistado enfermero comunitario de oxchuc.


En cuanto a esta entreviste me le acerque tímidamente al persona de salud, pero rápidamente me daba las respuestas y juntar toda la información.






Tabla 2

	Persona 2
Medico comunitario(oxchuc)
	Respuesta

	1-¿Las principales dificultades que se presenta en una unidad medica rural?
	-Insumos médicos

	2-¿Qué controles importantes se lleva en la unidad medica rural?
	-pacientes hipertenso.
-paciente diabéticos.
-pacientes embarazadas.

	3-¿Qué enfermedades patológicas mas frecuentes llega a su unidad?
	-diarreica aguda.
-infecciones respiratorias agudas.

	4-¿La población considera que es de gran ayuda la unidad en su comunidad?
	Es de gran apoyo contar con la unidad medica rural en su localidad.

	5-¿usted se considera brindar una buena calidad de atención? ¿Por qué?
	-SI por lo humanismo
-NO por la falta de insumos médicos



Nota: las respuestas del medico comunitario de oxchuc.


Las siguientes respuestas fue de un medico la cual amablemente me compartió sus respuestas desde sus perspectivas de cómo ve este ámbito también, ya que juntamente con su personal, enfermero comunitario, juntamente trabajan para atender a la población.


Tabla 3
	Persona 3
Enfermero comunitario(Abasolo)
	Respuestas

	1-¿Las principales dificultades que se presenta en una unidad medica rural?
	-Insumos médicos.

	2-¿Qué controles importantes se lleva en la unidad medica rural?
	-pacientes hipertenso.
-paciente diabéticos.
-pacientes embarazadas.
-Enfermedades de niños menores de 5 años.

	3-¿Qué enfermedades patológicas mas frecuentes llega a su unidad?
	-diarreica aguda.
-infecciones respiratorias agudas.

	4-¿La población considera que es de gran ayuda la unidad en su comunidad?
	Es de gran apoyo contar con la unidad medica rural en su localidad.

	5-¿usted se considera brindar una buena calidad de atención? ¿Por qué?
	-SI por lo humanismo
-NO por la falta de insumos médicos



Nota: las respuestas del enfermero comunitario de Abasolo.


Ahora bien la enfermera comunitaria amablemente me presta un espacio de la casa de salud materna, donde se les da platicas a las parteras tradicionales, el espacio nos lo presto para poder estar cómodamente y dialogar sobre las respuestas que nos la compartió..



Tabla 4

	Persona 4
Medico comunitario(Abasolo)
	Respuesta

	1-¿Las principales dificultades que se presenta en una unidad medica rural?
	-Insumos médicos.

	2-¿Qué controles se lleva en la unidad medica rural?
	-pacientes hipertenso.
-paciente diabéticos.
-pacientes embarazadas.
-Enfermedades de niños menores de 5 años.

	3-¿Qué enfermedades patológicas mas frecuentes llega a su unidad?
	-diarreica aguda.
-infecciones respiratorias agudas.

	4-¿La población considera que es de gran ayuda la unidad en su comunidad?
	Es de gran apoyo contar con la unidad medica rural en su localidad.

	5-¿usted se considera brindar una buena calidad de atención? ¿Por qué?
	-SI por lo humanismo
-NO por la falta de insumos médicos



Nota: las respuestas del medico comunitario de la comunidad de abasolo


En el espacio de la casa materna donde dan talleres de platica a las parteras tradicionales de la localidad, en el espacio nos atención el medico la cual nos brinda amablemente sus respuestas desde su ámbito de lo que observa, ya que juntamente con la enfermera comunitaria y el medico se coordinan para atender a la población.

3.8 LIMITE DE TIEMPO Y ESPACIO.


3.8.1 TIEMPO.

(Enero a junio)
periodo que e llevo  a cabo las siguientes investigaciones e indagaciones las cuales dentro del desarrollo del tema hubo nuevos descubrimientos el cual no íbamos con la intención de saberlas, pero por interés propio se dieron muchas informaciones.


El tiempo, sostiene allí Aristóteles, parece ser una de las condiciones de posibilidad del movimiento, en tanto el despliegue de las fases de cualquier tipo de cambio requiere de un espacio de tiempo. Esta constatación del intelecto vulgar conduce a la pregunta filosófica por el tiempo en relación con el movimiento.

3.8.2 ESPACIO.

Para Heidegger: "Los espacios se abren por el hecho que se los deja entrar en el habitar de los hombres. Los mortales son; esto quiere decir: habitando aguantan espacios sobre el fundamento de su residencia cabe cosas y lugares" (116).
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Ubicación: Maps nos muestra la ruta de oxchuc al centro y la parte roja del indicador es donde se ubica IMSS rural media luna, oxchuc.
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Ubicación: sea un recorrido mas largo del centro de oxchuc, asta IMSS rural Abasolo.

Capitulo 4


ANALISIS DE RESULTADOS


4.1 resultados 


1-¿Las principales dificultades que se presenta en una unidad medica rural? Insumos médicos.


2-¿Qué controles se lleva en la unidad medica rural? -pacientes hipertenso.
-paciente diabéticos.
-pacientes embarazadas.
-Enfermedades de niños menores de 5 años.


3-¿Qué enfermedades patológicas mas frecuentes llega a su unidad? 
-diarreica aguda.
-infecciones respiratorias agudas.



4-¿La población considera que es de gran ayuda la unidad en su comunidad? Es de gran apoyo contar con la unidad medica rural en su localidad, por que el trasladarse al hospital es complicado, se necesita pagar una ambulancia para el traslado o un viaje particular que sirva para trasladar a los pacientes.


5-¿usted se considera brindar una buena calidad de atención? ¿Por qué? -SI por lo humanismo
-NO por la falta de insumos médicos

Las 5 preguntas que se anotan en las siguientes, son las que se le planteo al enfermero comunitario, se repitió las 4 personas, esto por motivo a que se repiten las preguntas y se hace la misma labor dentro de una enfermería comunitaria, por ello de esta forma se representa mediante preguntas.






CONCLUSION


Lo primordial que me ha encantado recalcar en las cuestiones es que cada palabra aportada es nada mas para los enfermeros comunitarios ya que para mi elaborar esta tesis en base a ellos es satisfactorio, el demostrar el arduo trabajo que realizan en un unidad medica o bien sea para enfermeros en un hospital, el arduo y dedicatorio trabajo que ellos practican es muy satisfactorio el sobresaltarlos tanto en los cuidados de sus pacientes, en atenderlos y toda las actividades que ellos realizan para que su paciente este en las mejores condiciones de vida en alimentación, su físico etc., por ello la acción como en varias veces se repite es sobresaliente a las demás labores.


Entre muchos aspectos a resaltar en esta tesis que se recorrió durante una carrera que fue dedicada para poder obtener los conocimientos necesarios y poder llevarlas a la practica en algún momento que se requiera para la sociedad, por la misma necesidad que hubo de poder aprender las técnicas en enfermería y los cuidados necesarios, también existió la necesidad de informarse a las necesidades de los enfermeros comunitarios e también a las ventajas y desventajas a su arduo oficio, como también entre otros aspectos que realmente quedan compaginada con la vida de un enfermero, ya que dentro de ello al final están por un  mismo objetivo la cual es poder brindarle una atención medica que requiera la sociedad, brindar la información a la sociedad que esta desinformada por ignorancia entre esa labor el informar a la sociedad es de gran importancia, como no minimizando otras labores que realizan, pero dentro de ella es de resaltar la gran labor del enfermero comunitario que día a día la practica.
En conclusión es satisfactorio informarse de muchas cuestiones en la labor del enfermero comunitario como por ejemplo:


sus principios de cada enfermero asumir el rol de la responsabilidad de toda una población, no cualquier persona toma las riendas y tomar la vida de un paciente y ahora el tomar la responsabilidad de la vida de toda una población es complicado el ser responsable, por la razón el informarse de todas esta cuestiones que implica es sumamente importante, para así transmitir los conocimientos y poder hacer una sociedad justa y razonable con nuestros personales de salud.


Como también lo satisfactorio el poder escribir todo este relato, el aspecto importante es el satisfacer las necesidades de toda una población o de cada individuo ya que expresando anteriormente cada paciente tiene sus necesidades o chequeos individuales, por ello el satisfacer las necesidades de cada paciente es complicado, pero el entender a los enfermeros comunitarios en estas actividades que ellos realizan es satisfactorio el estar informado.


en cuanto informarse con exactitud de los distintos roles que funge ek enfermero comunitario, existen varias y es es de gran agrado el saber las funciones que ellos lleven acabo como por ejemplo el rol de, promover los cuidados, administración de algún medicamento, como los roles de actitud, el promover, impulsar e colaborar dentro de una comunidad rural, estar informado de estas situaciones es de gran agrado todo para transmitir los conocimientos a la sociedad, de ello concientizarlos y reconocer el trabajo importante. 


Se a repetido en ocasiones y es un tema fundamental que menciono en esta tesis para ir cerrando los textos, de la importancia de resaltar la labor del del enfermero comunitario el estar primeramente informado que actividades realiza dentro de su unidad medica en la clínica en una comunidad rural sin servicios de electricidad, sanitarios etc. por todo las barreras de dificultad que enfrenta para llevar a cabo su profesión, por ellos todas las adversidades que enfrenta en su unidad medica en su comunidad rural es estar informado, como también algunos aspectos personales de su vida es necesario entenderlas para que ella pueda ejercer su profesión con total apego a sus normas, todo eso se en globaliza para pode entender y poder ver los sacrificios que realiza para llevarle atención medica a sus pacientes de una comunidad, por ello la gran importancia de estar informado, para poder informar posteriormente a la sociedad que no sabe de toda esta información, en conclusión compartir todas las informaciones quien lo desea y le interese.
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