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Materia: Capital Humano


Docente: Lic. María José  


Alumno: EMVZ. Jared Abdiel Santos Osorio


Carrera: Medicina Veterinaria y Zootecnia 


Trabajo: Mapa Mental  

Fecha: 10/06/2023
Selección de Personal
Proporciona datos suficientes para elaborar el perfil profesiográfico o profesiograma en el que se especifican las características y requisitos tanto profesionales como personales que debe cumplir el candidato para desarrollar de forma adecuada las tareas y actividades propias del puesto.

Reclutamiento
Proporciona información sobre las características que debe poseer el candidato/a a ocupar el puesto de trabajo y por tanto resulta de utilidad a la hora de determinar las fuentes de reclutamiento








Métodos para la Descripción y el análisis de puestos






Evaluación del desempeño
La descripción nos servirá para determinar hasta qué punto la persona está desarrollando un rendimiento acorde a lo exigido por el puesto.






Formación
Comparando el ajuste existente entre los requisitos exigidos por el puesto y los conocimientos, aptitudes y características que aporta el candidato, podremos determinar la existencia de posibles desajustes que indiquen la necesidad de desarrollar acciones formativas encaminadas a subsanar las carencias y potenciar los aspectos positivos.


Valoración de Puestos
Procedimiento mediante el que se pretende determinar el valor relativo de los distintos puestos que componen una organización.
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