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Este tema es elaborado para hablar sobre el Ciclo Celular, ya que es muy importante para la célula ya que tiene como función la formación completa de nueva célula, evitando lo posible la creación de células con múltiples errores, lo cual le permite al organismo permanecer en un constante equilibrio, previniendo aquellos desórdenes que puedan perjudicar su salud.

El tema de los cromosomas es muy importante, porque son la estructura que se encuentran en el centro de las células que transportan fragmentos largos de ADN, ya que el ADN es el material que contiene los genes y es el pilar fundamental del cuerpo humano, tambien contiene proteínas que ayudan al ADN a existir en la forma apropiada.
La meiosis es importante por el echo de ser una de las formas de la reproducción celular, se produce en las gónadas para la producción de gametos. La meiosis es un proceso de división celular en la que una célula diploide experimenta dos divisiones sucesivas, con la capacidad de generar cuatro células haploides. En los organismos con reproducción sexual tiene importancia ya que es el mecanismo por el cual se producen los gametos: espermatozoides y ovocitos.



















                                            CICLO CELULAR
El ciclo celular comprende toda una serie de acontecimientos o etapas que tienen lugar en la célula durante su crecimiento y división. Una célula pasa la mayor parte de su tiempo en la etapa llamada interfase, y durante este tiempo crece, duplica sus cromosomas y se prepara para una división celular. Una vez terminada la etapa de interfase, la célula entra en la mitosis y completa su división. Las células resultantes, llamadas células hijas, empiezan sus respectivas etapas de interfase y empiezan así una nueva serie de ciclos celulares.
El ciclo celular es el nombre con el que se conoce el proceso mediante el cual las células se duplican y dan lugar a dos nuevas células. El ciclo celular tiene distintas fases, que se llaman G1, S, G2 y M. La fase G1 es aquella en que la célula se prepara para dividirse. Para hacerlo, entra en la fase S, que es cuando la célula sintetiza una copia de todo su ADN. Una vez se dispone del ADN duplicado y hay una dotación extra completa del material genético, la célula entra en la fase G2, cuando condensa y organiza el material genético y se prepara para la división celular. El siguiente paso es la fase M, cuando tiene lugar la mitosis. Es decir, la célula reparte las dos copias de su material genético entre sus dos células hijas. Después de haber completado la fase M, se obtienen dos células (de donde había sólo una) y el ciclo celular empieza de nuevo para cada una de ellas.
Se inicia con la aparición de una célula joven y culmina con su maduración y división celular, o sea, la creación de dos células nuevas. Se realiza de acuerdo con un conjunto de estímulos y respuestas bioquímicas interpretadas por el núcleo celular, las cuales garantizan la reproducción ordenada de los tejidos del cuerpo.
Por eso, normalmente las células inician su ciclo celular cuando las condiciones ambientales son propicias para ello. Sin embargo, el ciclo no ocurre siempre de la misma manera, existiendo variaciones importantes células animales y vegetales o procariotas y eucariotas. Sin embargo, ocurre en todos los seres vivos, con fines semejantes y etapas similares.
                                               
                                             CROMOSOMAS 

Un cromosoma simple está formado por dos regiones características llamadas brazos (brazo p = brazo corto; brazo q = brazo largo), que están separadas por el centrómero. 
Durante la meiosis I, los cromosomas simples experimentan la replicación de ácido desoxirribonucleico (DNA), que es la duplicación de los brazos de las cromátides, cada cromátide tiene un brazo corto y uno largo.
 El resultado de este proceso es la formación de cromosomas duplicados, que consisten en dos cromátidas hermanas que se unen en el centrómero.
 A. Ploidía y número N. La ploidía se refiere al número de cromosomas de una célula. El número N indica la cantidad de DNA de una célula.
1. Las células somáticas normales y las germinales primigenias contienen 46 cromosomas simples y una cantidad de DNA de 2N. 
Los cromosomas se presentan en 23 pares homólogos; un miembro (homólogo) de cada par proviene de la madre y el otro par del padre. El término “diploide” se suele utilizar para referirse a una célula que contiene 46 cromosomas simples.
Los pares de cromosomas del 1 al 22 son pares autosómicos (no sexuales).
 El par de cromosomas 23 está formado por los cromosomas sexuales (XX para una mujer y XY para un hombre). 
2. Los gametos contienen 23 cromosomas simples (22 autosomas y 1 cromosoma sexual) y una cantidad de DNA de 1N. 
El término “haploide” se suele utilizar para referirse a una célula que contiene 23 cromosomas simples. 
Los gametos femeninos sólo tienen el cromosoma sexual X. Los gametos masculinos pueden contener tanto el cromosoma sexual X como el Y; por lo tanto, el gameto masculino determina el sexo genético del individuo.
 B. El cromosoma X. Una célula somática femenina normal contiene dos cromosomas X (XX). La célula femenina desarrolla un mecanismo de inactivación permanente de uno de los cromosomas X durante la primera semana del desarrollo embrionario. 
La elección de cuál de los cromosomas X (materno o paterno) se inactiva es de forma aleatoria. 
El cromosoma X inactivado (llamado corpúsculo de Barr) se puede observar cerca de la membrana por microscopia óptica. C. El cromosoma y una célula somática masculina normal contiene un cromosoma X y un cromosoma Y (XY).



                                                            MEIOSIS 
La meiosis es un proceso especializado de división celular que sólo tiene lugar durante la producción de gametos dentro del ovario en la mujer o el testículo en el hombre.
 Ésta consiste en dos divisiones (meiosis I y II) cuyo resultado es la formación de cuatro gametos, cada uno de los cuales está formado por la mitad de los cromosomas, número haploide, (23 cromosomas simples) y la mitad del DNA (1N) que se encuentra en las células somáticas normales (46 cromosomas simples, 2N).
 A. Meiosis I. Procesos que tienen lugar durante esta fase: 1. Sinapsis: emparejamiento de 46 cromosomas homólogos duplicados.
 2. Entrecruzamiento: intercambio de grandes segmentos de DNA.
 3. Alineación: los 46 cromosomas homólogos duplicados se alinean en la placa ecuatorial. 4. Disyunción: cada uno de los 46 cromosomas homólogos duplicados se separa los centrómeros no se dividen.
 5. División celular: se forman dos gametocitos secundarios (23 cromosomas duplicados, 2N). B. Meiosis II. Procesos que tienen lugar durante esta fase: 1.
 Sinapsis: ausente.
 2. Entrecruzamiento: ausente.
 3. Alineación: los 23 cromosomas duplicados (número diploide) se alinean en la placa ecuatorial. 
4. Disyunción: los 23 cromosomas duplicados se separan para formar 23 cromosomas simples; los centrómeros se dividen.
 5. División celular: se forman cuatro gametos (23 cromosomas simples, 1N)
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