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Biomoléculas. Las biomoléculas o moléculas biológicas son todas aquellas moléculas propias de los seres vivos, ya sea como producto de sus funciones biológicas o como constituyente de sus cuerpos. Se presentan en un enorme y variado rango de tamaños, formas y funciones. Las principales biomoléculas son los carbohidratos, las proteínas, los lípidos, los aminoácidos, las vitaminas y los ácidos nucleicos.
El cuerpo de los seres vivos está conformado principalmente por combinaciones complejas de seis elementos primordiales: el carbono (C), el hidrógeno (H), el oxígeno (O), el nitrógeno (N), el fósforo (P) y el azufre (S). Esto se debe a que estos elementos permiten:
La formación de enlaces covalentes (que comparten electrones) sumamente estables (simples, dobles o triples).
La formación de esqueletos tridimensionales de carbono.
La construcción de múltiples grupos funcionales con características sumamente distintas y particulares.
Por esta razón, las biomoléculas suelen estar constituidas por este tipo de elementos químicos. Las biomoléculas comparten una relación fundamental entre estructura y funciones, en la que interviene también el entorno en el que se encuentran. Por ejemplo, los lípidos poseen una parte hidrófoba, o sea, que repele el agua, por lo que suelen organizarse en presencia de ella de modo tal que los extremos hidrófilos (atraídos por el agua) queden en contacto con el entorno y los hidrófobos queden a su resguardo. Este tipo de funciones son fundamentales para la comprensión del funcionamiento bioquímico de los organismos vivientes.
Según su naturaleza química, las biomoléculas pueden clasificarse en orgánicas e inorgánicas.

Metabolismo. Las células vivas no son sólo capaces de sintetizar simultáneamente miles de clases diferentes de moléculas de glúcidos, grasas, proteínas y ácidos nucleicos y sus subimidades más sencillas, sino que además son capaces de hacerlo en las proporciones precisas que son necesarias para la célula en cualquier situación. Cuando, por ejemplo, se produce un crecimiento celular rápido, deben sintetizarse grandes cantidades de precursores de proteínas y ácidos nucleicos, mientras que en condiciones de no crecimiento la necesidad de estos precursores se encuentra muy reducida. Los enzimas clave de cada ruta metabólica están regulados de manera que cada tipo de moléculas.  
EL AGUA.  El agua es la sustancia más abundante en los sistemas vivos y constituye el 70% o más del peso de la mayoría de los organismos. Los primeros organismos vivos de la tierra parecieron en un entorno acuoso, y el curso de la evolución ha sido moldeado por las propiedades del medio acuoso en que se inició la vida. Este capítulo se inicia con la descripción de las propiedades físicas y químicas del a las que se adaptan todas las características de la estructura y función celulares. Las fuerzas de atracción entre las moléculas de agua y la débil tendencia del agua a ionizarse tienen una importancia crucial para la estructura y fundón de las biomoléculas. Trataremos el tema de la ionización en términos de constantes de equilibrio, pH y curvas de titulación, y consideraremos la forma en la que las soluciones acuosas de ácidos o bases débiles y de sus sales actúan como tampones contra los cambios de pH en los sistemas biológicos. La molécula de agua y sus productos de ionización, y OH”, influyen de manera profunda sobre la estructura, autoensamblaje y propiedades de los componentes celulares, incluidos proteínas, ácidos nucleicos y lípidos. Las interacciones no covalentes responsables de la fuerza y de la especificidad de “reconocimiento” entre las biomoléculas están influidas de manera decisiva por las propiedades disolventes del agua, entre las que se intuye su capacidad para formar enlaces de hidrógeno consigo misma y con los solutos.
Estructura de la biomolécula del agua. Los enlaces covalentes y no covalentes estabilizan moléculas biológicas El enlace covalente es la mayor fuerza que mantiene juntas a las moléculas. Las fuerzas no covalentes, aunque son de menor magnitud, hacen contribuciones importantes a la estructura, estabilidad y competencia funcional de macromoléculas en las células vivas. Estas fuerzas, que pueden ser de atracción o de repulsión, comprenden interacciones tanto dentro de la biomolécula como entre la misma y el agua, que es el principal componente del ambiente circundante.
Célula procariota. 
Son organelos unicelulares que pertenecen a los dominios bacteria y archaea.
La célula procarionte es mucho más pequeña que los eucariontes, no tienen núcleo y tampoco organelo

Estructura y organización en comportamiento de las células eucariotas.
principales organelos y estructuras de las células eucariotas son: Núcleo: en este organelo se almacena la información genética.
Pared celular: No todas las células eucariotas la tienen.
Ribosomas: ellos sintetizan a las proteínas, enviándolas cuando están listas hacia el citoplasma 
Amortiguadores de los sistemas biológicos. 
 Son sustancias que regulan el PH del cuerpo humano estas sustancias se llaman buffer o tampones fisiológicos y son importantes para manera la homeostasis corporal. Los sistemas amortiguadores más importantes son el sistema bicarbonato, el sistema fosfato, la hemoglobina y las proteínas del plasma. Los tampones orgánicos como las proteínas y aminoácidos, tambien actúan como sistemas amortiguadores. Loa sistemas de amortiguadores pueden actuar en segundos o dias.


                                               REFERENCIAS BIBLIOGHRAFICAS 

Cooke M. Science for physicians.
 Science 2010;329;1573. Feero WG, Guttmacher AE, Collins FS: Genomic medicine—an updated primer. N Eng J Med 2010;362:2001. 
Fruton JS: Proteins, Enzymes, Genes: The Interplay of Chemistry and Biology. Yale University Press, 1999.
 (Provee el contexto histórico de gran parte de la investigación actual sobre bioquímica.) Garrod AE: Inborn errors of metabolism. (Croonian Lectures.) Lancet 1908;2:1:73,142,214.
eese KM: Whence came the symbol pH. Chem & Eng News 2004;82:64. Segel IM: Biochemical Calculations. Wiley, 1968. Skinner JL: Following the motions of water molecules in aqueous solutions. 
Science 2010;328:985. Stillinger FH: Water revisited. Science 1980;209:451. Suresh SJ, Naik VM: Hydrogen bond thermodynamic properties of water from dielectric constant data.
 J Chem Phys 2000;113:9727. Wiggins PM: Role of water in some biological processes. Microbiol Rev 1990;54:432
image1.jpeg
i iversidad

SUDS




