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INTRODUCCION




La psiquiatría es una de las especialidades médicas más antiguas. Y surgió como una rama especial de la medicina en el siglo XVIII, cuando unos pocos médicos generales decidieron dedicarse exclusivamente al cuidado de los enfermos mentales.


Y fueron influidos por los principios humanistas y humanitarios de la ilustración, unos de los líderes de la revolución francesa suele considerarse como el fundador de la phiscatria moderna


De este modo surgió una nueva especialidad de la medicina moderna y ¿qué es lo que significa 
Psiquiatra? Médicos que curan la mente y muchos de los médicos especialistas en esta área es justamente para poder comprender a la mente.

 a lo que yo externo a que la mente es muy compleja y y que a pesar que se estudiara por años jamás dejaríamos de aprender de lo maravillosa y compleja que es.













OBJECTIVO.

 
Tienen muchos usos clínicos, aunque los médicos prefieren conceptualizar, sus relaciones con pacientes en términos del cuidado, cada vez que un médico da un diagnóstico y lo registra, debe de hacerlo presente los usos no médicos que pueden dársele, debido a que las enfermedades mentales pueden ser un objeto de burla a lo que considero que es un problema muy común sobre la discriminación y repulsión a personas con problemas psiquiátricos.

Los diagnósticos son utilizados por los epidemiólogos del sistema de salud para determinar la incidencia y prevalencia de adversas enfermedades en todo el mundo.
[bookmark: _GoBack]Los diagnósticos en psiquiatría se ha simplificado por el hecho de que la 
Profesional nacional a la que pertenece la materia de psiquiatrías 

La american pscyatric association, han formulado un manual que resumen todos que deben estar presentes para un diagnóstico.

Esta precisión y estructura revisten particular importancia en psiquiatría que no se dispone de pruebas diagnósticas de laboratorio específicas ni etiologías confirmadas como la mayoría de las enfermedades

En consecuencia un diagnóstico del DSM se basa en gran medida de los síntomas es decir que se elabora un mejor diagnostico en base a los síntomas, como comportamientos del paciente.










DESARROLLO


Entre las ciencias de la vida y ciencias humanas son complementarias, entre ciencias de la vida y ciencias humanas. 


Evolución de conceptos
Primitivas es rendir homenaje a un animal o a una planta cuyo espíritu se considera ligado a un grupo. El totemismo implica la creencia de que cada miembro del clan esta magníficamente aliado con una especie de animal o de planta, y que de esta relación depende su bienestar aunque la mente primitiva es capaz de un pensamiento lógico y del razonamiento objetivo, en su medio cultural, funciona de forma diferente a la mente del hombre civilizado y es, en ciertos aspectos semejante del niños y a la de ciertos enfermos psicóticos

Las teorías del hombre primitivo acerca de las perturbaciones mentales giraron en torno a sus conceptos mágicos animistas.

En los siglos XVI y XVII. Aristóteles pensó que si la mente era de naturaleza y material, no posea ser atacada por ninguna enfermedad. Probablemente el hecho que Aristóteles haya negado la casualidad psicológica de las enfermedades mentales influyo en el tardío desarrollo de la psicopatología
Es la civilización y las culturas griegas alcanzaron su esplendor máximo en el siglo V y IV a.c. al no superar las luchas internas que dividían entre sí a sus cuidades, grecia callo bajo los dominios de roma en el siglo II a.c.




CONCLUSION


A modo de cierre yo externo que, es importante la salud mental y como se fue desarrollando desde la época primitiva y el aporte de Aristóteles, de pensamientos, al desarrollo de la psicología.
Y en definitiva el objetivo no es solamente el ayudar al paciente si no que, también tratar de entender a la mente y las diversas enfermedades que se presentan en ella , sin embargo también se externa sobre la problemática que tenemos como sociedad al discriminar y el repudio a las personas con problemas mentales.
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