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INTRODUCCION
 Es el estudio del proceso que conduce a los conceptos y métodos actuales tiene la virtud de ampliar la perspectiva individual. El campo de la psicología médica tiene una historia rica y compleja que se remonta a la antigüedad. A lo largo de los siglos, los conceptos médicos y psicológicos han evolucionado y desarrollado, reflejando contextos culturales, sociales y científicos cambiantes. En este ensayo exploraremos la evolución histórica de los conceptos médico-psicológicos, desde la antigüedad hasta nuestros días.
Los antiguos conceptos médico-psicológicos a menudo tenían sus raíces en creencias religiosas y sobrenaturales. La teoría humoral de la medicina, que se originó en la antigua Grecia, sostenía que el cuerpo estaba compuesto de cuatro humores (sangre, flema, bilis amarilla y bilis negra), y que los desequilibrios de estos humores podían provocar enfermedades. Las enfermedades mentales a menudo se atribuían a causas sobrenaturales, como la posesión demoníaca o el castigo divino. En muchas culturas, las prácticas y rituales religiosos se utilizaban para curar dolencias tanto físicas como mentales.
Los conceptos médico- psicológicos del hombre primitivo; continuando con animismo, totemismo, ritos, pensamiento mágico, actitudes del hombre primitivo hacia el enfermo mental. La cultura griega, aplicación sistemática del razonamiento objetivo, ideas médico-psicológicas de los griegos y romanos.
Menciona la edad media y que la cultura medieval en los siglos XV  y XVI.









El conocimiento es el estudio de los procesos de conceptos y métodos actuales y tiene la virtud de enriquecerse con antecesores; los conceptos psicológicos están fuertemente ligados a los esfuerzos de los humanos por poder encontrar soluciones a diversos problemas.
Concluye que la evolución cultural no esta relacionada directamente a sucesos en orden cronológico y un ejemplo de esto serían los pueblos que viven en la era paleolítica incluso la edad media que durante la industrialización pasaron por una gran crisis.
Pone en evidencia que el hombre medieval a adaptados usos y costumbres del hombre moderno, se hace mención que el hombre se ve a sí mismo como una especie o entidad diferente de todas las demás, creyendo que es superior en todos los aspectos principalmente en el pensamiento. El hombre es desconocedor de las leyes de causa natural y siempre ha estado en busca de ese tipo de respuestas buscando una explicación de los periodos de estaciones, tormentas, el rayo y las erupciones volcánicas.
 El hombre atribuyo todos estos fenómenos naturales a seres sobrenaturales sobre todo lo que les parecía incomprensible e inexplicable. El hombre primitivo era impulsado a vivir por el mas poderoso de sus instintos y obligado a enfrentar la muerte y se consoló con una idea de una vida que claramente no estaba dentro de su alcance. El problema principal del hombre primitivo era a existencial y el origen de sus prácticas mágicas y religiosas.
 Hace mención que Los entierros con esqueletos en posición flexionada (posición fetal que simboliza el nacimiento en una vida futura), mirando hacia el oeste (el sol poniente, hora del sueño, principio de una nueva existencia), la trepanación post mortem (para permitir la salida del espíritu), así como los entierros ceremoniales, en los que al lado del cadáver se dejan ofrendas, objetos de uso personal e implementos, indican la creencia del hombre en una vida posterior.
Se hace referencia al totemismo que es lo que implica la creencia de que cada miembro del clan o persona este mágicamente vinculado con algún espíritu animal, también se podían llegar a relacionar con plantas con una mención especifica de que esta relación depende de su bienestar.



Se hace una gran referencia a que el rito constituye a la practica religiosa mas elemental y por lo tanto mas importante para ellos, en algunos sitios aun se sigue considerando así y se les llama ritos de tránsito y se hace mención que se hace en los cambios importantes de la vida de los individuos como el nacimiento, pubertad, matrimonio y defunción. Existen otro tipo de ritos llamados ritos de intensificación sirven al propósito de superar crisis colectivas como las epidemias y el hambre o bien promover las buenas relaciones entre los espíritus y los miembros del grupo.    
En este concepto también interfiere lo que son los estudios antropológicos donde ponen en evidencia que, aunque la mente primitiva es potencialmente capaz del pensamiento lógico y del razonamiento objetivo, en su medio cultural funciona en forma diferente a la mente del hombre civilizado y es, en ciertos aspectos, semejante a la del niño y a la de ciertos enfermos psicóticos; un ejemplo de esto es que el hombre primitivo no tiene impedimento para aceptar continuamente hechos contradictorios. 
En la época clásica ocurrieron algunos acontecimientos que produjeron todas las expresiones emocionales e intelectuales que posteriormente el hombre occidental, se plantearon la mayoría de los problemas que hasta hoy en la actualidad se debate la filosofía y psicología que se les conoce por proponer una amplia variedad de soluciones.
Los psicólogos se sienten atraídos por las fuentes griegas, la mitología griega es caudal de observaciones realistas y penetrantes acerca de las paciones y aspiraciones humanas. Una gran parte del fenómeno griego interpreto como fenómenos causados por la acción de los dioses, espíritus principalmente se hacía referencia a Zeus que arrojaba sus rayos a otros dioses; la imagen que se ha quedado marcada en los griegos desde el siglo V y VI.
El principal avance cultural de los griegos fue su aplicación sistemática del razonamiento objetivo a la comprensión de la naturaleza y de las experiencias personales. Fue precisamente el uso de razonamiento científico haciendo referencia a Hipócrates y a sus discípulos hacer observaciones clínicas e inferir a partir de conocimientos que solo fueron superando las teorías generales. 
Hipócrates fue llamado el padre de la medicina y expresos su punto de vista de que el cerebro es el órgano del pensamiento y su creencia de que las enfermedades mentales tienen cualquier otro padecimiento de causas naturales tales, así como epilepsia que en ese entonces era considerada como una enfermedad sagrada. La histeria, por otra parte, se relacionaba con la exaltación del ánimo. Asimismo, la idea de "excitabilidad “era particularmente sexual.
Platón decía que la salud depende del equilibrio entre el cuerpo y el alma, los desordenes mentales pueden deberse a trastornos morales o corporales. También aludió que el problema de los enfermos mentales que cometen actos criminales y expreso claramente el criterio de que dichas personas no son responsables de sus actos. 
Aristóteles acumuló conocimientos en campos tan diversos como la política y la biología, logro hacer conocidos los conocimientos de la naturaleza logrados hasta su época.  la lógica deductiva, representó un obstáculo para el desarrollo de la ciencia, su influencia no pudo ser eliminada hasta que los creadores del método científico. Él pensaba que, si la mente era de naturaleza inmaterial, no podía ser atacada por ninguna enfermedad. Y así como ellos se unieron más de estos filósofos que aportaron a los avances y conceptos.
En la edad media enfatiza el hecho político que caracteriza a esta época es la penetración y la injerencia de la Iglesia en todas las actividades humanas. Esta manera de pensar, propia del escolasticismo medieval, es opuesta al pensamiento científico y se caracteriza por la reverencia por la autoridad clásica, la credulidad y la ausencia del escepticismo sano del científico. La cultura medieval es la que corresponde a una sociedad estratificada, ordenada y estable. 
La cultura griega clásica y la medieval difieren sí tanto como un templo griego y una catedral gótica.  Se hace una gran referencia a que, en Europa, después del colapso de la civilización grecorromana, hubo una reactivación de las ideas demonológicas y el hombre se convirtió en el campo de batalla de demonios y espíritus.
En Europa eran muy conocidas las cruzadas, cuya finalidad explícita era arrebatar el Santo Sepulcro a los infieles, impresiona por insólita la llamada "cruzada de los niños”. Un fenómeno característico de la Edad Media fue la ocurrencia de crisis colectivas de histeria.
Durante la primera parte de la Edad Media el tratamiento preferido fue la oración, el exorcismo o el uso de reliquias y untos sagrados. Para la cura de las enfermedades mentales se creía que la crueldad afectaría a los demonios y a los residentes en ellos.
Humanismo y protestantismo prepararon el terreno para el racionalismo que es una ideo o pensamiento que se basa en que el universo y toda la experiencia humana pueden ser susceptibles cunado se piensa objetivamente.   
La Anatomía de la melancolía, publicada por Robert Burton mencionaba que los conocimientos de la neurosis ya eran existentes desde el renacimiento, para el termino melancolía se podía utilizar de diferentes maneras como una enfermedad o un humor.                                                                                                    
Los descubrimientos de Newton en matemáticas, sus formulaciones de la interrelación de los planetas y de la ley de la gravedad, mostraron la posibilidad de explicar todos los fenómenos, incluyendo la conducta humana, mediante la observación, la experimentación y el razonamiento naturalista.
Concluye que hace apenas 2 siglos la psicología inicio su camino separado de la filosofía especulativa, así como también explica que, en la primera mitad del siglo XIX, la psicología experimental nació como una rama de la fisiología. Después surgió la psicología experimental, la psiquiatría emergió de su estado precientífico. a primera etapa de la psiquiatría tuvo su mejor representante en Emilio Kraepelin.
No fue hasta que Sigmund Freud hizo su ingreso al campo de la psicología, los psicólogos académicos y los psicopatólogos se acogían al concepto de que los seres humanos planean su conducta.








Conclusión
El campo de la psicología médica ha sufrido importantes cambios a lo largo de la historia. Desde las explicaciones sobrenaturales de la antigüedad hasta la integración moderna de factores biológicos, psicológicos y sociales en el tratamiento de las enfermedades mentales, la evolución de los conceptos médico-psicológicos ha estado condicionada por diversas influencias. En este ensayo, exploraremos la evolución histórica de los conceptos médico-psicológicos, examinaremos su impacto en las prácticas actuales y discutiremos la necesidad de investigación y desarrollo continuos.
La evolución de los conceptos médico-psicológicos en la antigüedad se remonta a las explicaciones sobrenaturales de las enfermedades mentales. Las civilizaciones antiguas creían que las enfermedades mentales eran causadas por fuerzas sobrenaturales como demonios o espíritus malignos. Sin embargo, el desarrollo de la medicina hipocrática en la antigua Grecia marcó un cambio significativo en los conceptos médico-psicológicos. Hipócrates creía que las enfermedades mentales tenían causas naturales y podían tratarse mediante la observación y el análisis. La influencia de la filosofía griega, en particular las ideas de Platón y Aristóteles, también jugó un papel importante en la configuración de los conceptos médico-psicológicos.
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