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DEMOGRAFIA Y SALUD PUBLICA: DEMOFRAFIA ESTATICA 
La primera hace referencia al conocimiento: cuantos individuos o efectivos lo componen y como se diferencia según las características diversas de personas y lugar.
Desde el punto de vista conceptual , las definiciones precedentes nos permiten afirmar que la demografía estudia las poblaciones humanas en una doble dimensión. 
DEMOGRAFIA ESTATICA Y DEMOGRAFIA DINAMICA
Que trata de su dimensión, estructura evaluación y caracteres de vista cuantitativo, como lo ha señalado Luis Henry , el punto de vista cuantitativo
La demografía, más allá de su significado etimológico, se ha sido definida por la organización de naciones unidas (ONU) como la ciencia cuyo objeto es el estudio de las poblaciones humanas. 
CONCEPTO DEMOGRAFIA
En nuestro campo de estudio se entiende por población l conjunto de personas que habitualmente residen en un territorio geográfico determinado, asi puede hablarse de la población de España.
Puesto la población humana son, como se verá a continuación, el objeto de estudio de la demografía parece conveniente que, a modo de introducción, comencemos por definirlas.
































Conocer la dinámica demografía es basico
La demografía dinámica estudia los cambios que se producen a lo largo del tiempo en la dimensión, la estructura y la distribución geográfica de las poblaciones humanas y tambien describe las leyes que determina esa evolución , estos cambios , responsables de la dinámica población. 
DEMOGRAFIA DINAMICA (I): NATALIDAD, FECUNDACION Y MORTALIDAD 
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