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                          super nota Nombre del Alumno: América Hernández Castellanos. 
Nombre del tema: modelo de las creencias de la salud. 
Parcial: único.
Nombre de la Materia: psicología de la salud.
Nombre del profesor: Luisa betel López.
Nombre de la Licenciatura: enfermería.
Cuatrimestre:1


Lugar y Fecha de elaboración












Explica los comportamientos relacionados con la salud.

La percepción de la amenaza de la enfermedad: depende de dos clases de creencias la susceptibilidad percibida es decir la posibilidad de desarrollar el padecimiento y la severidad anticipada que es la percepción de la gravedad del padecimiento y sus consecuencia.

La evaluación de las conductas para contrarrestar la amenaza refiere a los costos de las barreras de aplicar tal conducta pueden ser internas o externas (percepción de síntomas) interacciones interpersonales de educación para la salud a través de3 la comunicación.

super nota.




Ejemplos:
1.dificultad para contarles otras personas sobre el dignostico.2. estigma y discriminación. Perdida de apoyo social. 3.dificultad para convivir de afección.

Psicología y sida: el estrés de tener una enfermedad o infección afecta la negativamente la salud mental los lleva a una situación de trastorno.








Estrategias para la prevención del sida. Se basa en acciones de promoción y prevención para interrumpir y prevenir la expansión.


 Modelos sobre la adquisición y mantenimiento de conductas de prevención. La información, percepción, la gravedad, los beneficios, las barreras, las señales etc.










Concepto.
Bibliografía: antología.
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