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                                                  INTRODUCCION

 Este ensayo hablara sobre los tipos de textos personales que existen, la manera en la que son escritos y para quienes estan dirigidos o la manera en la que se pueden usar. Entre estos tipos de texto encontraremos los diarios, las cartas, las agendas, las autobiografias, etc. Mas que nada esto es con el fin de saber que son y para que nos pueden servir en nuestra vida cotidiana. 




                                                    

















                                                            Desarrollo  
Existen varios tipos de textos personales los cuales son autobiografía, diario, memoria, cuaderno de viaje, anécdota, carta, mensaje electronico, agenda, bitacora, y apuntes de clase. Estos tipos de textos se pueden clasificar de tres maneras como textos historicos ya que narran las experiencias de la vida propia o de otras personas, tambien son textos familiares porque pueden estar dirigidos a familiares, amigos o conocidos, y textos escoleres que su uso más principal es en la escuela y se desglosan de la siguiente manera: 
Textos escolares: 
Los apuntes de clases ya que se anotan ideas o puntos clave para poder entender algún tema de clase.
Las bitácoras se pueden usar para escribir las actividades que se realizaron en una clase, las dudas que se pueden tener de un tema y sus soluciones.
Las agendas son cuadernos que se usan para anotar ciertas cosas y no olvidarlas, como fechas importantes , tareas, etc.
Textos familiares:
La anécdota es un relato breve sobre un hecho de una persona o una situación.
La carta es un escrito que puede estar dirigido a parientes, amigos, compañeros o personas de confianza para poderse comunicar entre ellos, pueden ser comentarios personales pero escritos de manera sencilla, natural, y que no sean muy largos.
El mensaje electronico o correo electronico es un intercambio de mensajes entre usuarios conectados a una red dentro del internet, y suelen ser escritos de manera sencilla.
Textos historicos:
El diario es una narración de algún acontecimiento o un hecho ocurrido con otra persona  que sucede cada día exponiendo sus ideas, opiniones y sentimientos. 
La autobiografía es un relato de la vida de una persona escrita por ella misma, como personajes historicos, alguna celebridad o incluso nosotros mismos. 
Las memorias relatos o recuerdos de personajes o personas conocidas de una época y de sucesos que ha presenciado o alguna noticia.
El cuaderno de viaje es un relato o texto que se hace sobre lo que se ha visto u observado durante algún viaje por un país o región y de las impresiones que le causaron.
Son textos que pueden narran los sucesos del presente, del pasado o del futuro, también son una manera de plasmar algun sentimiento o un estado de ánimo ya que son textos libres y pueden estar dirigidos a quien sea.


                                                       CONCLUSION

Estos tipos de textos peronales nos ayudan en saber como poderlos implimentar en nuestra vida cotidiana, ya que como su nombre lo dice son de uso personal ya que pueden ser usados para muchas cosas, el saber como usarlos es bueno ya que con eso no los confundimos al momento de usarlo para hacer una carta o incluso una tarea.
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