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Ensayo

INTRODUCCIÓN 
Esta actividad familiar la elegí porque es una de nuestras favoritas entre mis hermanos y yo, desde hace años lo hacíamos, pero por cuestiones laborales y escolares ya los dejamos de hacer… también por lo que a cada uno de los integrantes  de mi familia le gusta, es una actividad que todos hacemos a diario pero que juntos casi no podemos hacer, la elegí y fue algo difícil reunirlos y sobre todo escoger la película que queríamos, una tarde de películas en casa de mis papas fue, algo normal y cotidiano pero que para mí tiene un fin muy especial para convivir.


¿QUÉ PASO?
Pues pudimos ver la película después de que hiciéremos algo de cenar y compráramos algunos snacks, vimos una película de acción por lo que a casi a todos nos gusta, tuvimos que fijar una hora en la que fuera de calma ya que por la situación en la que estamos pues es algo de incertidumbre, nadie platico y nadie interrumpo, eso fue una de las reglas porque luego no se puede verla y entenderla, luego de la película todos platicamos y sacamos conclusiones de algunas cosas que no nos gusto o alguna parte que no entendimos, no sé porque pero siempre hacemos eso y es divertido.


CONCLUSIÓN 
Sentí algo bueno después de las cosas tan malas que nos han pasado estos días, fue algo que en familia hemos hecho pero que se siente bien convivir, la tarea sirvió de algo bueno y por supuesto que causo alma en nosotros, sobre todo en mí, fue divertido y algo cotidiano. 
	
	

	Universidad dl sureste	2



image2.jpeg
idad

Mi Univers




image5.png




image6.jpeg
EUDS
Mi Universidad




image4.png




image3.jpeg
SUDS

Mi Universidad





