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Las condiciones de trabajo son todas aquellas condiciones que nos favorecen realizar con normalidad la actividad a desempeñar.
Parte de las condiciones de trabajo son las jornadas laborales las cuales son 3 y son: la Diurna, la nocturna y la Mixta las cuales deben cubrir un tiempo establecido para ser cumplida en su totalidad como es su caso la diurna es de un tiempo de duración de: 8 horas, la nocturna de 7 horas y la mixta de 7 horas y media esto basándonos en el Artículo 61 de la ley federal de trabajo la cual hace mención a dichos puntos, igual en el Artículo 74 de la Ley federal de trabajo se hace presente los días de descanso obligatorio como lo son: 
· El 1o. de enero;
· II. El primer lunes de febrero en conmemoración del 5 de febrero;
· III. El tercer lunes de marzo en conmemoración del 21 de marzo;
· IV. El 1o. de mayo;
· V. El 16 de septiembre
· VI. El tercer lunes de noviembre en conmemoración del 20 de noviembre;
· VII. El 1o. de diciembre de cada seis años, cuando corresponda a la transmisión del Poder Ejecutivo Federal;
· VIII. El 25 de diciembre, y
· IX. El que determinen las leyes federales y locales electorales, en el caso de elecciones ordinarias, para efectuar la jornada electoral.
De ese modo igual podemos ver en el Artículo 56 que los trabajadores podrán desempeñar labores o trabajos “extras” durante su periodo de trabajo y deben de ser pagados por dichos trabajos, el Artículo 65 y 67 nos dicen que las horas extras fuera del tiempo de trabajo deberá ser bien pagado por hora.
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