







BASES QUIMICAS DE LA VIDA

[bookmark: _GoBack]Los seres vivos están compuestos por átomos y moléculas, los elementos básicos están organizados de una manera muy específica para mantener el flujo de energía necesario para la vida. A pesar de la gran biodiversidad, la composición química y los procesos metabólicos de las células son similares. A demás, los mismos principios físicos y químicos que rigen a los sistemas vivos se aplican a los sistemas abióticos. La química de los seres vivos se analiza en a la bioquímica, ciencia que estudia los compuestos derivados del carbono, y se caracteriza por reacciones en solución acuosa con intervalo de temperatura pequeño.(Sanchez Gonzalez & Trejo Baena, 2009)

AL DUQUE DE BEJAR

Márquez de Gibraleón conde de Benalcázar Y Bañares, 
Vizconde  de la Puebla de Alcocer, señor de las villa de capilla, Curiel y Burguillos en fe del buen acogimiento y honra que hace vuestra excelencia a toda suerte de libros como príncipe tan inclinado a favorecer la buenas artes mayormente las que por su nobleza no se abaten al servicio y granjerías del vulgo he determinado de sacar la luz al ingenioso Hidalgo don Quijote de la mancha al abrigado del clarísimo nombre de vuestra excelencia, a quien, con el acatamiento que debo a tanta grandeza, suplico le reciba agradablemente en su protección para que a su sombra aunque desnudo aquel precioso ornamento de elegancia y erudición de que suelen andar vestidas las obras que se componen en las casas de los hombres que saben.(De Servantes Saavedra, 1605)









EL CORONA VIRUS SE EMBALA


España suma 3.434 fallecidos, más que China y los nuevos contagios en un día  superan el tope de Italia. Se dice que este virus ya no desaparecerá las vacunas solo serán el control para los síntomas en su caso de las muertes son evitables en países más desarrollados andan en busca de más investigaciones científicas que será muy difícil encontrar, el número de fallecidos cada día aumenta mas por que el virus es contagioso y ya no hay precauciones  en la ciudadanía ya todo a la normalidad eso hace que haya rebrotes y así comienzan los contagios. (Cristero, el periodico de catalunya, 2020)



MEGAINCENDIOS. TODO LO QUE DEBES DE SABER SOBRE LOS INCENDIOS DE SEXTA GENERACION

La calificación de incendio de sexta generación hace referencia a aquellos incendios de tal intensidad que alteran la dinámica de las capas altas de la atmósfera y generan vientos que puedan ser muy difíciles de modelar. Las características de un incendio vienen definidas por un escenario donde existe un factor que limita la capacidad de extinción, posibilitando que el incendio pueda convertirse en un gran incendio forestal. Estas generaciones están marcadas por la evolución del paisaje según los cambios socioeconómicos. (Rodriguez, 2023)

DOS MUJERES EN CAMPAÑA POR LA PRECIDENCIA


A tarde del 15 de abril de 2019, la entonces jefa de Gobierno de la ciudad de México, Claudia Sheinbaum, abrió las puertas de su oficina en el antiguo palacio del ayuntamiento para recibir a la cenadora Xóchitl Gálvez. Antes del arranque formal en la pista que conduce a palacio Nacional, Sheinbaum y Gálvez enfrentan un desafío: hacer valer sus liderazgos al interior de los partidos y tomar las riendas de sus candidaturas y sus proyectos de país. Sheinbaum llego a la administración de la mano de Andrés Manuel López  Obrador, quien, como jefe de Gobierno del entonces distrito federal, la integro como secretaria de Medio Ambiente y la movió de ámbito científico. Gálvez saltón la iniciativa privada al gobierno de Vicente Fox (Barreto, 2023)





LA SORORIDAD AL VIAJAR

En un viaje a Marruecos, Vanessa Karen decidió crear GREETHER. La emprendedora, quien cuenta con experiencia en la producción de documentales y videos comerciales, se encontraba en aquel país al inicio de la pandemia y más que otros momentos, sintió la necesidad de contar con una guía que le abriera paso en un mercado que percibió hostil, particularmente, para las mujeres. Karel afirma que abordar una problemática tan compleja, a través de la tecnología, fue algo natural. Karel estudio administración de empresas de turismo en la escuela Bancaria Comercial, asegura que el proyecto fue levantado inicialmente solo con sus ahorros y la liquides provista para de cerrar su anterior negocio. (Morales, 2023)
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