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INTRODUCCION A LA QUÍMICA
La mayoría siempre que hemos estado en clases de química o en alguna rama en la cual hablemos cosas relacionadas a ella siempre nos dirán que la química lo es todo ya que hay química en todo lo que conocemos actualmente química se ha desarrollado durante muchísimos años y comenzó desde que el hombre tenía que defenderse y adaptarse a su entorno, cuando descubrieron el fuego en ese momento comenzó todo (lo que hoy conocemos actualmente como la evolución). Gracias a las aportaciones que nos han brindado muchas personas que han tomado interés y han puesto todo su empeño sobre ella y su estudio tenemos la química que hoy conocemos. Este presente ensayo tiene como objetivo que comprendamos que estudia la química, también el cómo influye el carbono en prácticamente todos los procesos químicos con los cuales vivimos día con día.

La química es la ciencia que estudia la composición, estructura y propiedades de la materia y sus cambios que tienen ante reacciones químicas y la relación que hay con la energía. Cuando nos referimos a una personas que estudia química rápido se nos viene a la mente personas que tienen una bata puesta y eso justamente lo correcto ya que siempre se encuentran en laboratorios experimentando, analizando o descubriendo cosas nuevas, la tecnología con la que contamos en la actualidad podemos analizar muchísimas cosas como drogas, polímeros y mucho más, la química en la actualidad ha tenido muy buenos avances y nos podemos dar cuenta en la efectividad de los medicamentos que ingerimos, la ropa que usamos, materiales de construcción, equipos o máquinas de uso médico con los cuales se pueden diagnosticar enfermedades. En la química también existen divisiones: la química general que es la que se encarga de revisar principios básicos comunes en todas sus ramas de la química, por otro lado, está la química descriptiva la cual se encarga de estudiar propiedades y composición de las sustancias, su manera de reaccionar y sus formas de obtención. Esta a su vez se divide en dos (química orgánica e inorgánica) y su diferencia es que la primera estudia las reacciones del carbono y sus combinaciones con el hidrogeno, oxigeno, nitrógeno y halógenos, por otro lado la química inorgánica estudia los componentes de la naturaleza como los minerales y los que se obtienen de manera artificial, en la química existen varias subdisciplinas que se juntan dependiendo el tipo o materia que se trate, tenemos a la química general y descriptiva con sus divisiones de esta antes dichas, también está la química analítica  que estudia los componentes de una muestra y sus cantidades y sus divisiones son; cuantitativa que estudia los elementos de una sustancia y cualitativa que estudia cada componente de una sustancia, y está la química aplicada que atiende problemas específicos y atiende problemas con otras ciencias: bioquímica, fisicoquímica, petroquímica, agroquímica y geoquímica. 

La química es una ciencia que estudia la materia, los cambios en su estructura, leyes o principios de estos cambios, y también se relaciona con otras áreas del conocimiento como lo son la medicina, matemáticas, biología, ecología, física, ingeniería, historia y la agricultura. La vida está constituida por una cifra muy grande de elementos químicos que están organizados en orden y en diferentes niveles los cuales son: átomos que son la unidad básica de la materia y están formados por protones, electrones y neutrones, moléculas que es la unión de dos o más átomos mediante enlaces químicos, macromoléculas que son la unión de muchas moléculas más pequeñas como proteínas, ácidos nucleicos y carbohidratos, células que son la unidad básica de la vida y esta se forma mediante moléculas y macromoléculas, de las células existen dos tipos las procariotas que son las de las bacterias y las eucariotas que son las de los animales y los vegetales, tejidos es la unión de muchas células y tienen una función específica en el organismo, órganos que son estructuras formadas por varios tipos de tejidos que trabajan de la mano para para realizar una función específica en el organismo, los sistemas que son grupos de órganos que trabajan juntos para realizar una función específica dentro del organismo, y por ultimo organismos que son seres vivos formados por diferentes sistemas que trabajan de la mano para mantener la vida. En resumen, la organización de los niveles de la química nos ayuda a entender como están conformados los seres vivos que conocemos. La materia, materia es todo lo que ocupa un lugar en el espacio y esta tiene tres estados básicos: solido, líquido y gaseoso, aunque existen dos más que son condensado de Bose- Einstein y plasma. Cada una tiene sus características propias, el estado sólido tiene una forma y volumen definido, el líquido tiene un volumen, pero su forma se adapta dependiendo en el recipiente que este se encuentre, por otro lado, el gaseoso no tiene ni volumen y forma definida. Dentro de sus características principales de la materia están que tiene que poseer masa, ocupar un espacio y que cada una para poder cambiar va a tener que requerir de la acción que hace la energía.

Para concluir ya sabemos como es que se relaciona la química con muchas áreas de conocimiento, que es lo que estudia cada rama de ella, como es que estamos conformados nosotros los seres vivos, también como es que la materia esta en todos lados y que existen 2 estados básicos más de ella que al menos en lo personal no conocía, es de suma importancia el saber cómo funciona la química y sus reacciones por que así ya no nos haremos mucho esas preguntas que hacemos cuando no entendemos que es lo que esta pasando, como es que esta pasando en cierto fenómeno, y con esto resolveremos nuestras dudas ya que todo tiene un por qué y una explicación lógica.  
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