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TIPOS DE CELULAS.
 Características.
Citoesqueleto: Soporta toda variedad de organelos que tiene y qué llevan a cabo las funciones de las células
La mitocondria.
Ocurre la respiración y por consecuencia la producción de energía
CÉLULA EUCARIOTA
La célula tiene lisosomas con enzimas para procesar moléculas. Los peroxisomas son similares, pero son específicos para descomponer el peróxido de hidrógeno resultante de la oxidación.

La célula eucariota tiene un núcleo que en capsula a la información genética que se encuentra ordenada en cromosomas y sus órganos cuentan con membrana. 
· No tienen pared celular Cloroplastos ni vacuola.
· Contienen todos los organelos básicos de las células eucariotas, pero este grupo tiene una avanzada organización que genera tejidos formadores de órganos.
· Esto se logra gracias a la especialización de sus células, que pueden ser musculares que se contraen y relajan para crear movimiento, epiteliales para proteger del exterior, sanguíneas para transportar moléculas nerviosas que transportan información eléctrica.

Características.
Carecen de un núcleo lo que significa que el material genético que suele almacenarse dentro del núcleo está libre en el citoplasma, en una región conocida como
El nucleoide. Ocurre la transcripción de su ARN mensajero y es traducido inmediato por los ribosomas. Igualmente, sus organelos no tienen membrana.
Las células animales, son las que tenemos los seres vivos catalogados como animales y donde estamos incluidos los seres humanos, se caracterizan.
La primera categorización de las células se hace en base a la presencia o la ausencia de un núcleo.
CÉLULA PROCRARIOTA
CÉLULA ANIMAL
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