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2.11 Funciones asociadas a una variable aleatoria:
La función de densidad de probabilidad o la función de masa de probabilidad, describen cómo se distribuyen las probabilidades en relación con los valores de la variable.
2.9 Esperanza de una variable aleatoria:
La esperanza (o valor esperado) de una variable aleatoria es su promedio ponderado, representando su valor "típico" en múltiples repeticiones del experimento.
2.10 Momentos de una variable aleatoria:
Son estadísticas que cuantifican su forma y propiedades, como la media, varianza, sesgo y curtosis.
2.8 Características de una variable:
La media, la varianza y la desviación estándar de una variable aleatoria, que describen su tendencia central y dispersión.
2.6 Función de distribución:
Describe cómo se distribuyen las probabilidades de sus posibles valores.
2.7 Variables aleatorias discretas y continuas:
 Toman valores aislados, mientras que las continuas pueden tomar un rango infinito de valores en un intervalo.
2.4 Variable aleatoria:
Una variable aleatoria es una función que asigna valores numéricos a resultados de un experimento aleatorio
2.5 Concepto de variable aleatoria y Probabilidad inducida:
Concepto fundamental que representa resultados en términos de números. La probabilidad inducida mapea eventos en el espacio muestral a valores numéricos.
2.2 Probabilidad condicionada: La probabilidad condicionada evalúa la probabilidad de un evento dado que otro evento ha ocurrido, y se denota como P(A|B), donde A es el evento de interés y B es el evento condicionante.
2.3 Teoremas asociados:
Teoremas como el teorema de Bayes y la regla de multiplicación se utilizan para calcular probabilidades condicionadas y relaciones entre eventos.
2.1 Medida de probabilidad y Espacio Probabilístico: La medida de probabilidad asigna valores numéricos a eventos en un espacio probabilístico para cuantificar la incertidumbre.

La medida de probabilidad asigna valores numéricos a eventos en un espacio probabilístico para cuantificar la incertidumbre.
CALCULO DE PROBABILIDADES

Actividad B
Investiga el nombre y uso de los Tipos de Gráficos utilizados en probabilidad  y Dibújalos trata de ilustrarlos con colores.




Actividad C. "En la siguiente tabla se enumeran los primeros 120 casos de COVID-19 registrados en México. Los analistas de la enfermedad están interesados en conocer su distribución por intervalos de edades" 
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