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             INTRODUCCION

La psicología es una ciencia que abarca diversos temas que tienen que ver con el comportamiento humano, sus acciones, su manera de pensar y sus emociones. Esta ciencia forma parte esencial en la sociedad ya que es muy versátil.











                 pretende alcanzar una explicación biológica de los                                                             Procesos psicológicos, el cerebro es el órgano que                                                               Controla la conducta la interacion con el medio  interno del organismo y con el ambiente que rodea este.                                   



               Fisiológica     




                          es una rama de la psicología que estudia los cambios que se producen en la mente humana a lo largo de la vida.

Psicología        evolutiva
                            
es el estudio científico de cómo los pensamientos, sentimientos y comportamientos de las personas son influidos por la presencia real, imaginada o implícita de otras personas.​ 

                            Social





             es una rama de la psicología que se encarga de la investigación de todos los factores, evaluación, diagnóstico, tratamiento y prevención que afecten a la salud mental y a la conducta adaptativa, en condiciones que puedan generar malestar subjetivo y sufrimiento al individuo humano.

           
          Clínica


           
          se refiere a la práctica de aplicar teorías y principios psicológicos a los ambientes laborales. Los psicólogos industriales observan y evalúan el comportamiento humano, así como las interacciones en el lugar de trabajo.

          Industrial

               
           es una rama de la Psicología, encargada de estudiar la enseñanza- aprendizaje y el rendimiento del ser humano en el ámbito educativo. Sus investigaciones, dentro del marco científico, buscan optimizar los aprendizajes y el rendimiento de los alumnos dentro de los centros educativos.


            Educativa  



           
 es el estudio de los procesos psicológicos y de comportamiento en materia de la salud y la enfermedad.​ Se interesa por la comprensión de cómo los factores psicológicos, conductuales y culturales contribuyen a la salud física y la enfermedad.

De la salud  



ECONOMICApuede definirse como el estudio del comportamiento económico de las personas. Su fines son el análisis de los procesos a través de los cuales la economía afecta a la conducta humana, y de cómo dicha conducta afecta a su vez a la economía.





COGNITICAes la rama que estudia los procesos mentales que intervienen en nuestra capacidad para razonar y pensar, asimilar nuevos conocimientos y resolver problemas. Estos procesos cognitivos son determinantes tanto del aprendizaje informal como del escolar o académico.






Se denomina psicología de la cultura al estudio de cómo las tendencias psicológicas y del comportamiento se encuentran enraizadas e inmersas en la cultura.

  
         Cultural



      Ambiental            La psicología ambiental aborda los problemas ambientales como la densidad y el hacinamiento, la contaminación acústica, la vida por debajo del estándar y la decadencia urbana. El ruido aumenta el estrés ambiental.







                        CONCLUSION


LA PSICOLOGIA ES MUY DIVERSA ADEMAS DE QUE TIENE UNA GRAN VARIEDAD DE RAMAS QUE SE DIVIDEN EN LO AMBIENTAL,CULTURAL,COGNITA,ETC. 
 SE PUEDEN EMPLEAR EN LA VIDA COTIDIANA O EN EL TRABAJO.
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