


Es una ideología y un régimen político que dice que el gobernante (monarca), se considera la autoridad máxima, por encima de todas las leyes. 
ESTADO ABSOLUTO
Es un orden social cuyas sanciones están socialmente organizadas y consisten en privar ciertas libertades.  
TEORIA DE KELSEN
Es una teoría filosófica que habla de las leyes de la naturaleza constituyen los objetos naturales o teóricos.
TEORIA KANTIANA
Es la investigación de los fenómenos de la vida social, es decir, el idioma, las costumbres, la moral, la religión, la economía y el Derecho.
TEORIA DE LA SOCIOLOGIA DEL ESTADO
El Estado se somete a las normas jurídicas que el mismo ha establecido y al mismo tiempo el Derecho es el instrumento por medio del cual el Estado logra su fin.
RELACION ENTRE ESTADO Y DERECHO
Es una teoría filosófica del Estado es una disciplina que tiene como objeto de estudio las posibles definiciones, orígenes,  formas, tareas y objetivos del Estado.
DOCTRINAS DEL CONOCIMIENTO DEL ESTADO
Estructura que da vida al conjunto de instituciones políticas modernas y de las que se desprenden el sistema político, gobierno y administración pública. 
NOCION DE ESTADO

ESTADO Y DERECHO



Lo componen cuatro elementos básicos, los cuales son el poder político, la noción, el territorio y que se basan en los tres poderes legislativos. 
ELEMENTOS DEL ESTADO Y DERECHO
Son cuatro principios el imperio de la ley, la división de poderes, el respeto de los derechos y las libertades fundamentales, y la legalidad de la administración. 
LOS PRINCIPIOS BASICOS PARA LA CONSTRUCCION DEL ESTADO DE DERECHO
El estado tiene cuatros elementos básicos que son el poder político, la noción y el territorio, y se basan en la división de los tres poderes legislativos.   
ESTADO Y PODER
Es la división de poderes, la soberanía nacional, la garantía de los derechos fundamentales.  
RASGOS FUNDAMENTALES DEL ESTADO DE DERCHO
[bookmark: _GoBack]El estado constitucional es el que tiene como fundamento una constitución. Y el derecho constitucional, es el estudio del conjunto de reglas y principios que organizan el funcionamiento de los poderes del estado.
RELACION Y DIFERENCIAS ENTRE TEORIA DEL ESTADO CON EL DERECHO CONSTITUCIONAL

