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INTRODUCCION 



En psicología la llamada tercera fuerza, después del conductismo y psicoanálisis sostiene que la naturaleza humana es natural o buena y que cualquier característica negativa es el resultado del daño que se le ha infligido en el desarrollo del ser. El termino humanismo se utiliza comúnmente para indicar toda tendencia de pensamiento que afirme la centralidad, vale decir que la filosofía se ha declarado humanista ha propuesto una concepción de naturaleza o esencia humana. Es también considerado que el ser humano es encargado de su vida y estimular su propio desarrollo enfatizando en lo positivo y saludable en las capacidades de la creatividad y autorrealización. Algunos de los representantes es Abraham Maslow y Car Rogers, maslow plantea que el ser humano tiene poder para desarrollar sus capacidades y para entender al ser humano hay que observarlo en sus necesidades y en la satisfacción de esta. 




















HUMANISMO


Movimiento intelectual que nace durante el siglo XV en medio del renacimiento. La Teoría del Humanismo aplica necesariamente criterios de selección y reconstrucción en diferentes sentidos y grados.

El humanismo llevo a revolucionar a la psicología y con esto llegan muchos cambios y mejoras sin embargo las aportaciones más importantes de Carl Rogers que se centraba en la terapia en el cliente postulando autoconcepto y autorrealización.  


· Compromiso PX                                              
· Restauración conductual                    modelo de acción humanista                      
· Importancia de cambio/acción 
· Desarrollo de actividades  


El humanismo tiene como principios básicos el aspecto religioso, el campo del saber humano no alcanza más allá de lo que alcanza la fe. La fe dando razón discurre correctamente, no concluye nunca fuera de la verdad revelada de dios.  
Humanismo en la religión, el humanismo se integra con la filosofía ética y los rituales y creencias cuyo principal enfoque eran las habilidades, necesidades e intereses humanos. Sin embargo, no decidieron atribuirse el título de humanistas. Esto es porque su unión religiosa no teológica en pos de la evolución de la ética humana tenía ya predecesores. Un ejemplo de ello es “El Culto a la Razón”. En el marco de cómo funciona el humanismo, esta religión reforma sus principios. Ahora era un culto deísta nacido en medio de la Revolución Francesa. Incluso, «La Dama de la Libertad» llegó a sustituir a las imágenes de la Virgen María. La catedral de Notre Drame de París pasó a ser “El Templo de la Razón”. A partir de ahí, un enfoque religioso al mejoramiento de la moral humana comenzó a brotar. 
Abraham Moslow fundador principal de la psicología humanista  busca llegar a la plenitud del ser humano, en un proceso escalonado. Busca el proceso de autorrealización en la persona cumplir todos los objetivos y metas personales en la vida.
 (1908-1970) es una de las figuras más conocidas del movimiento de la psicología humanista; su influencia y su prestigio le llevaron a ser elegido en 1968 presidente de la American Psychological Association. Comparte con otros representantes del movimiento humanista el intento de formular un sistema holístico abierto a la variedad de la experiencia humana y, por tanto, el rechazo al establecimiento de un método único para acercarse a esta diversidad. Nunca está de más insistir, en un campo a menudo tan infantilmente excluyente como el nuestro, que la crítica a sistemas como el conductismo o el psicoanálisis no supone la exclusión o negación de dichos sistemas sino el señalamiento de sus limitaciones. Concretamente, Maslow propone que se integren en sistemas más amplios, evitando sobre todo la tendencia, en sus palabras, inmadura y dicotómica de ser, por ejemplo, freudiano o anti-freudiano: “soy freudiano, soy conductista y soy humanista” dejó escrito en uno de sus últimos trabajos. Posiblemente, una de las peculiaridades del trabajo de Maslow sea su interés por las personas humanamente excepcionales, lo cual puede marcar una diferencia con los sistemas que han obtenido sus datos de la patología o con los que los obtienen de la norma.
 
· Necesidades fisiológicas 
· Seguridad 
· Afiliación 
· Reconocimiento 
· Autorrealización 





















En conclusión, el humanismo en la psicología ha dado a la luz nuevas prácticas terapéuticas y ha descubierto nuevos fenómenos dado su enfoque experiencial y espiritual en trastornos en este tiempo pueden dimensionarse en la recuperación de la subjetividad-contextualizada en un ámbito con senderos de conocimiento humano un modelo procesal en lo implícito o paradigma humanista  
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