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PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA.
historia basada en hechos reales. Alejandro Magno y bucéfalo. Una historia que nos habla de sabiduría como herramienta básica para resolver problemas y conseguir cosas increíbles. 
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ALEJANDRO MAGNO.

Alejandro magno.  
Nació: en julio de 356 a.c. pela, Grecia.
Falleció: en junio de 323 a.c. Babilonia.
Hijos: Alejandro IV de macedonia.
Padres: Filipo II de macedonia y Olimpia de Epiro
Cónyuge: Roxana327 a.c.323 a.c. Parysatis 324 a.c. 323 a.c.
Hermanos: Cleopatra de macedonia. Filipo III de Macedonia, Tesalónica de Macedonia.
Primos: Neoptólemo II de Epiro, Amintas IV, Cadmeia de Epiro. 





Alejandro Magno, nació en pela Grecia, capital del reino de macedonia en el 356 a.c. su padre fue el rey Filipo ll de macedonia quien murió en un palacio de babilonia, en el 323 a.c.  por causas poco claras. su tumba aún no se ha encontrado. Del cual dicen que heredo su ambición y sus habilidades militares, su madre es la epirota Olimpia, ella lo convenció de que era descendiente de Aquiles héroe que peleo en la guerra de troya.
Alejandro Magno fue también conocido como Alejandro lll de macedonia o Alejandro el grande. Y murió en babilonia en el año 356 a.c.  se hace rey de macedonia cuando su padre fue asesinado en 336 a.c.
Alejandro magno creo el imperio político más grande del mundo antiguo venció al imperio persa y conquistando territorio que se extendía desde Grecia hasta el norte de la india, difundió la cultura griega y fue un gran líder militar y diplomático fue una inspiración para los futuros lideres como julio cesar y Napoleón Bonaparte.
Lo prepararon para gobernar desde pequeño tanto desde una vertiente militar como intelectual esta ultima delegado por el filoso griego Aristóteles. a los 20 años tras la muerte de su padre, Alejandro se convirtió en rey de macedonia. su reinado, caracterizado por una brillante y violenta estrategia política- militar comenzó por el control de las rebeliones de las ciudades griegas tras la caída de su padre, las conquistas del imperio persa. 10 años después él ya había conquistado los imperios mas grandes del mundo antiguo consolido territorios atravez de alianzas matrimoniales entre los griegos y persas y la inclusión de soldados persas. 
Desafortunadamente y aun sin saber los motivos fue envenenado por la fiebre del Nilo o malaria murió un mes antes de cumplir 33 años y sin nombrar a ningún heredero lo cual desemboco en una guerra de sucesión entre sus generales lo cual genero la desintegración del gran imperio macedónico al cual había dedicado toda su vida. se dice que alejando tuvo dos hijos una fue Alejandro lV hijo con su esposa Roxana y el otro hijo Heracles con Barcine quien fue con la amante.
Tras la muerte de Alejandro a su hermano Filipo lo nombraron rey, pero al poco tiempo fue asesinado por órdenes de su propia esposa, más tarde Alejandro IV a los 14 años el hijo de Alejandro magno fue asesinado por Casandro el cual también ordeno el asesinato de Roxana y ahí acabo la línea de Alejandro magno.
Darío lll fue un gran rival, fue quien derroto el imperio de Alejandro magno, lo derrota en la batalla de Gaugamela. 
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BUCÉFALO 
Bucéfalo proviene del griego y significa cabeza de buey. Los criados se hacían cargo de él. Pero solo permitió ser montado por Alejandro, de esta forma el animal se convirtió en el mas fiel aliado de Alejandro magno durante casi 30 años acompañándole en todas sus campañas militares según algunos cuentan que murió tras una batalla y otros comentan que fue por vejes.


SINTESIS

En la anterior investigación se analizó la vida de Alejandro magno el cual   fue príncipe de macedonia. nació el 20 de julio del año 356 a.c.  era hijo del rey Filipo y Olimpia. el rey Filipo era un soldado muy poderoso y un político muy importante, el fue quien le enseño todo sobre las guerras y sobre como gobernar un país y organizar un imperio.
Alejandro magno venció el imperio persa y conquisto un imperio territorio que se extendía desde su gracia natal hasta el norte de la india. 
Decía que el tiempo es muy valioso, el bendecir a los demás, lo, es más, como si Dios no nos estuviera viendo, no te pelees por un dinero que se va aquedar en la tierra, deja un ejemplo a seguir para los demás. 
Bucéfalo era un caballo del cual no se sabe su raza con exactitud, aun se cree que era de origen oriental. de color negro azabache y de alzada no muy grande y en griego significa cabeza de buey.  Algunos consideran el caballo mas famoso de la historia y únicamente se dejó montar por Alejandro magno se dice que en una batalla quedo muy herido y murió.
Alejandro Magno después de que lo asesinaron y no dejo a nadie en el trono al poco tiempo mataron a su hijo y a su esposa y así termino su imperio de Alejandro Magno.
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