                                 JUSTIFICACION 
Este cartel tiene lo que el cliente pido dijo “Quiero que sea algo original de navidad, algo que no sea repetido” es por ello que decidimos representar el arte de Van Gogh, pero combinado con la navidad que es lo importante de este cartel, quisimos hacer esto porque esa pintura es muy famosa en la actualidad y es la mejor idea agarrar algo que ya existe con uno de los artes más famosos de la actualidad, para que un público joven se interese al verlo. 
Un significado más profundo del cartel es que no todos ven la navidad como una fecha donde se da amor, con esta ilustración podemos descifrar que cada persona ve la navidad de acuerdo a una perspectiva, para algunos es una fecha muy triste o deprimente porque no están con quienes lo quisieran pasar o incluso no tienen lo que les gustaría tener, así como Van Gogh representaba su depresión atreves del arte y en especial la noche estrellada para el represento un sentimiento de tristeza y para nosotros lo vemos como felicidad, por eso mismo pusimos eso en el cartel porque todos vemos de una diferente perspectiva la navidad.
Elegimos un fondo color negro porque representa la noche y una esfera en el centro para utilizar la técnica de exageración porque va de un tamaño grande la mayoría de los elementos que están dentro de la esfera están pintados de color blanco representan la nieve que cae en invierno y sustituimos el árbol de ciprés de la noche estrellada por un árbol de navidad que eso es importante representar ya que el árbol representa el paraíso.
Elegimos la frase “La noche nevada” porque es darle sentido a el cartel viéndolo de otra forma, utilizamos letterig que es el nombre de la tipografía ya que ese tipo de letras reprecentan la elegancia y con el color dorado aún más, quisimos que este cartel se viera acogedor, que se pudieran identificar con él y que descifraran más allá de lo que ven lo que en realidad sígnica. 
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