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Ensayo
Antecedentes históricos de la Administración
En este ensayo referente al concepto de administración, se puede decir que es una actividad o disciplina que se ejerce desde la llegada de los primeros pobladores hasta hoy en día; el ser humano por su capacidad pensante toma decisiones, coordinando y ejecutando acciones de manera grupal o individual, logrando así un desarrollo en los ámbitos de economía, social y político.

Los primeros grupos de pobladores o nómadas en sus actividades de cacería, pesca y recolección, el mando estaba a cargo de los jefes de familia, quienes implementaron la administración en su forma primitiva trabajando en grupos de acuerdo con las características de las personas por sexo y edades, logrando así sus objetivos. Durante el Periodo agrícola se acentúan más las formas de trabajar que en la época primitiva, tipo patriarcal, teniendo un avance evolutivo pasando a ser sedentarios, con el crecimiento de la población surge el Estado y la creación de formas sociales, en Mesopotamia y Egipto, dando paso a hechos relevantes con la administración a lo que se conoce en la actualidad. La Administración de la antigüedad grecolatina, fue un periodo de crueldad y explotación hacia los esclavos quedando muy marcada, ocasionando poco avance por la resistencia del maltrato que recibían, concluyó con la caída del Imperio Romano.

El feudalismo muestra un mandato autoritario y enriquecimiento, era administrado por criterios del feudal quien ejercía dominio hacia la servidumbre, este sistema desaparece. Se vuelven independientes los que servían al feudal y con el tiempo fuero creciendo y la economía familiar se extendió, al grado que aparecieron entidades corporativas, donde se fijaban horas de labor y pago a los trabajadores, originándose desde ese entonces los sindicatos. 

Con la Revolución Industrial se generó un cambio radical que vino a desplazar a la mano de obra artesanal, dando paso a las fábricas donde las personas eran contratadas para trabajar, el crecimiento de estas actividades ocasionó la explotación de los trabajadores, lugares insalubres, riesgo en sus trabajos y horarios prolongados, faltando una administración basada en principios de respeto por el trabajador, propiciando así la llegada de personas que defendieran sus derechos.

El siglo XX es una época donde se dan cambios en la ingeniaría y tecnología de la información que hace que las empresas emigren a estos sistemas, que ofrecen eficientes servicios en menor tiempo en las distintas actividades. 

Conclusión.	
La administración se remonta a civilizaciones antiguas y ha presentado cambios atendiendo a las necesidades de las sociedades y de la economía, en la actualidad ha evolucionado desarrollando enfoques modernos integrada por conceptos que la hacen alcanzar objetivos y resultados. Sus características la hacen diferentes a las otras disciplinas, por su universalidad, tiene valor instrumental, unidad de tiempo, se aplica en cada nivel de una organización, tiene su propia especificidad, y se apoya de otras disciplinas, tiene interdisciplinaridad relacionado con la eficiencia en el trabajo y por último flexibilidad para ser adaptable a los requerimientos de un grupo. 

El concepto de administración, según Münch (2012), es el esfuerzo coordinado de un grupo social para obtener un fin con la mayor eficiencia y el menor esfuerzo posibles.

De acuerdo con Chiavenato (2010) sostiene que la administración es la conducción racional de las actividades de una organización, con o sin ánimo de lucro. 
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