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Desde el principio en que los seres humanos aparecimos en la tierra, hemos llevado a cabo la administración en nuestro día a día, como lo hacían en épocas pasadas nuestros ancestros, tales como caza, pesca y recolección. Al momento en que ellos trabajaban en grupo y tenían buena coordinación surgió la administración, como una asociación o equipo de trabajo para lograr un fin determinado u obtener su objetivo deseado que requiere la participación de varias personas
Se originó por la aparición de la agricultura y la vida sedentaria, fue así como se acentuó la organización de personas tipo patriarcal. El crecimiento de la población los obligo a coordinar mejor sus actividades y esfuerzos en el grupo social para así poder mejorar la aplicación de la administración; el control del pago colectivo y el pago de tributo en especie eran las bases que se apoyaban estas civilizaciones. Los grandes avances que tenían estos fueron gracias a la aplicación de la administración; en la antigüedad grecolatina la administración se caracterizó por la estricta supervisión del trabajo y el castigo que estos tenían al no acatar bien un mandato como forma de disciplinaria, estas formas de organización fue en gran parte de la caída del imperio romano.
En la época de la revolución industrial se caracterizó por la aparición de diversos inventos y descubrimientos tales como la máquina de vapor mismo que proporcionó el desarrollo industrial, la administración siguió creciendo de bases funcionales, tanto que llego a caracterizarse por la explotación inhumana del trabajador. En el siglo pasado se caracterizó por un desarrollo por un desarrollo tecnológico e industrial, el aseguramiento de la calidad y las tecnologías de la información se condiciono el funcionamiento empresarial de modo que la administración se tornó indispensable en el manejo d3 cualquier tipo de empresa; En la actualidad, la administración se aplica en cualquier actividad que este organizada tanto que en ocasiones pasa por desapercibida.
La administración tuvo gran importancia que resistió formas complejas en la organización social económica y política en estos pueblos, en la actualidad solo podemos explicar restos monumentales de las civilizaciones  prehispánicas con base en formas de trabajo colectivo aun en el siglo XX y aun en la actualidad dependemos de las corrientes administrativas originadas en Estados unidos.
Como se ha visto anteriormente desde siempre el ser humano ha utilizado la administración ya que es una activad inherente a cualquier grupo social. La administración es una de las actividades humanas más importantes encargada de organizar y dirigir el trabajo individual y colectivo efectivo en términos de objetivos. 
El ser humano es social por naturaleza, por ello tiende a organizarse y cooperar con sus semejantes! 
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