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En toda la historia de la humanidad, la administración ha sido de suma importancia debido a las necesidades socioeconómicas que han surgido a través del tiempo, principalmente en las actividades cotidianas, pero, ¿Qué es la administración? Se define como el esfuerzo coordinado de un grupo social para obtener un fin con la mayor eficiencia y el menor esfuerzo posible. Existen diversos puntos que la caracterizan, como la universalidad (que permite que esté presente en cualquier grupo social), el valor instrumental (que permite la práctica para obtener resultados), unidad temporal (donde se distinguen sus fases y etapas), amplitud de ejercicio (se aplica en todos los niveles de una organización), especificidad (le da un carácter específico), interdisciplinariedad (se relaciona con la eficiencia del trabajo), y la flexibilidad (se adapta a las necesidades de cada grupo social). 
La administración existe desde la época primitiva, en donde se hacía una división de trabajo dependiendo de la capacidad de los sexos y edades, esto para que todas las personas pudieran tener una participación en la sociedad (principalmente en las actividades de caza, pesca y recolección) para eso, los jefes de familia eran quienes tomaban este tipo de decisiones importantes. Después nos trasladamos al periodo agrícola, que como su nombre lo dice, la actividad principal que se llevaba a cabo era la agricultura, mientras que la caza, la pesca y la recolección pasaron a tener un poco menos de importancia, sin embargo, la administración en la sociedad seguía siendo por sexos y edades, pero prevaleció el patriarcado en su organización. No obstante, se dio el inicio a las civilizaciones donde surgieron las clases sociales y eso causó más complejidad en la administración, como se puede notar en la antigüedad grecolatina, la cual se caracterizó por el esclavismo, donde se obligaba a las personas a realizar trabajos específicos bajo una supervisión estricta y con maltrato físico como castigo y algo parecido ocurrió en la época feudal, solo que esta vez, se administraban a través de feudales y siervos, sin embargo, un tiempo después esto llegó a su fin y ahora las personas podían ser independientes en su oficio, lo que les permitía regular su salario, por tanto la economía y el comercio tuvieron un gran desarrollo. 
La revolución industrial permitió que surgieran nuevas tecnologías como las máquinas de vapor o las fábricas, las cuales suplían a los talleres artesanales, pero esto también exigía a las personas un horario excesivo y al mismo tiempo su trabajo a veces podía llegar a ser un poco peligroso, es por eso que también existían personas que estuvieran al tanto de los problemas que pudieran surgir en la fábrica. Hubo diversos factores que influían en la disciplina administrativa de esa época, los cuales provocaban un pensamiento socialista en los trabajadores, como modo de defensa. A partir del siglo XXI es cuando la tecnología, la industria y la economía tuvieron un gran impulso, ya que comenzaron a surgir empresas en donde la administración tomaba una gran importancia para manejarlas de manera correcta y lo que lo facilitó fue la calidad y las tecnologías de la información que eran indispensables.
Es por esto que la administración tuvo, tiene y seguirá teniendo una gran importancia en nuestra vida cotidiana. El hecho de administrar algo, significa planear, organizar, direccionar y controlar, y para ello, se necesita sistematizar y analizar recursos para conseguir un fin común. La administración nos puede ayudar a facilitar un oficio en cualquier manera para tener un sistema que simplifique procedimientos y así poder lograr resultados con mayor eficiencia y productividad sin importar la clase social en la que nos encontremos, utilizando siempre recursos que nos ayuden a tener un mejor funcionamiento en un organismo social.
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