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Elegí el libro de Tabitha Suzuma “Prohibido”
El cual trata sobre un amor prohibido, todo va ocurriendo sin que ellos se lo esperen o imaginen. Lochan y maya que son los protagonistas de la historia siempre se han sentido más amigos que hermanos. Ante la incapacidad de cuidarlos de su madre alcohólica y la ausencia de un padre que los abandono, los dos jóvenes deben hacerse cargo de sus  tres hermanos menores y esconder su situación a los servicios sociales, porque ninguno de los dos es mayor de edad.
La responsabilidad que comparten y las dificultades a las que se enfrentan les unen, hasta empujarlos a enamorarse. Ambos saben que su relación está mal y no debe continuar, pero al mismo tiempo no pueden controlar sus emociones y la atracción que los domina
Lochan y Maya junto a sus tres hermanos más pequeños, intentan vivir como una familia normal donde la ausencia de la madre es casi perpetua.
La trama me parece bastante interesante ya que nos la cuenta desde dos diferentes puntos de vista por un lado vemos la perspectiva de Lochan, el mayor de la familia y por otro lado el de Maya, la segunda de más edad. A través de sus ojos vamos viendo cómo es llevar una casa entre dos adolescentes mientras que siguen con su ritmo estudiantil.
Lo que más me sorprendió del libro es la intensidad con la que la escritora nos presenta las situaciones cotidianas de esta familia disfuncional. Expresa muy bien los sentimientos de responsabilidad de los mayores de la casa al hacerse de manera prematura los adultos o el cambio gradual de los pequeños que poco a poco se van haciendo adolescentes y empiezan a darse cuenta de las cosas. Es como si llegaras a formar parte de esta familia y sientes en tus propias carnes qué es lo que sienten y cómo la vorágine de sentimientos se adueña de ti, arrastrándote con ellos.
En cuanto al tema central de la novela, también tengo que darle la enhorabuena a la autora porque plasma de manera extraordinaria el dilema que sufren los protagonistas principales ante un tema tan peliguado como es el amor no fraternal. Como en el párrafo anterior, sientes al mismo tiempo que los protagonistas la intensidad de sus sentimientos y sus pensamientos, ese tira y afloja de sentir algo tan intensamente y no poder llevarlo a cabo porque socialmente no está aceptado y tú mismo sabes que no es lo correcto, pero no puedes evitar sentir eso y te corroe por dentro el no poder expresarlo libremente y públicamente.
Lo pasé bastante bien y mal con los personajes también, porque la novela me hizo integrarme tanto en el hilo argumental que sentía los mismos sentimientos que los personajes. Sentía de manera muy intensa la presión que sentía Lochan al ser el cabeza de familia, su dilema de lo que está bien o mal, sus pensamientos poco ortodoxos hacia su hermana Maya; y en cuanto a esta, su determinación de lo que siente y que no tiene miedo de expresarlo, porque no ha sentido nada igual por otra persona y que se siente muy cerca de Lochan.
Lochan y Maya me parecieron unos personajes muy reales, ya que son muy intensos y profundos, podría decir que tienen un amor ardiente ya que en partes de la lectura se dicen cosas el uno a otro, se cuentas sus fantasías y el cómo se ven en un futuro y el cómo les gustaría estar.
Huyendo de las autoridades ya que en el país en donde viven el incesto es ilegal y se paga con cárcel.
Otro punto que me gustó mucho es como a través de los ojos de los protagonistas vemos el gradual crecimiento de los pequeños de la casa. Kit está en ese escaloncito entre la adolescencia y la niñez, donde comienza a juntarse con nuevas amistades en el instituto y la preocupación de Maya y Lochan porque no se descentre y tenga malas compañías.
Llega un punto en donde Lochan y maya deciden separarse y dejarse de hablar ya que la culpa invade a Lochan y está hace que le den fuertes dolores de cabeza o cómo el dice (siento como algo martilla mi cabeza que hace querer salir corriendo y volverme loco). La culpa los invade así que deciden alejarse y tratar de hacer como si no se conocen, pero esto no les dura mucho ya que la necesidad carnal de estar juntos les invade hasta los huesos.
Lo único que ellos quieren es estar juntos, pero saben que no es correcto y cada día que pasa sienten cómo se enferman  por la falta y el calor que les hace falta al estar juntos. Después de todo recaen y se vuelven a hablar hasta que un día deciden tener contacto físico cabe aclarar que no sexualmente pero si llegan a tocarse, se les hace tanta costumbre que deciden hacerlo todas las noches, todas y cada una de las noches Lochan se dirige a la recámara de maya se escurre tras el pasillo y las escaleras hasta llegar al llegar al lugar de los hechos, se quitan la ropa lenta mente prenda por prenda hasta quedar totalmente desnudos bajo la luz radiante de la luna, se besan tan fuerte que les duele los labios, se les corta la respiración y sienten miedo, miedo de que los descubran o qué algún día el amor que sienten alguien los descubra y den parte a las autoridades. 
Hasta que un día, sus tres hermanos se ganan un viaje estudiantil y están muy ansiosos de asistir, tanto ellos como Lochan y maya también ya que tendrán la casa sola para ellos y podrán hacer lo que quieran. 
Llega el gran día, los chicos preparan sus cosas para irse al viaje estudiantil y los chicos están ansiosos, terminan de empacar y se marchan, Lochan y maya saltan de alegría y se dirigen a la recámara de maya , se besan tan fuerte como pueden y se quitan la ropa solo que esta vez si lo aran. Siguen besándose con fuerza hasta que logran tener relaciones sexuales, se quedan dormidos totalmente expuestos y de pronto escuchan un grito espeluznante y aterrador, despiertan desconcertados y ven en la puerta de la recámara a su madre paralizada y llorando, se abalanza encima de Lochan y comienza a golpearlos bruscamente, sale corriendo de la recámara y comienza a llamar a la policía, momentos después llega la policía y detienen a Lochan por ser el mayor, le interrogan a él y a maya y a Lochan se le declara culpable de violacion.
Lochan pasa tiempo en la cárcel hasta que maya no pudo más y confesó que Lochan no la violó, que ella estaba de acuerdo con todo. Se apertura una nueva audiencia pero Lochan por el amor que le tiene a maya no quiere que la metan a prisión así que un día decide tratar de escapar pero al intentarlo este resbala y termina callando a metros de altura quitándole la vida al instante. Haciendo que esto libere de toda culpa a maya y le manden a tomar terapias, su madre le cuida por un tiempo hasta que ella se recupera y vuelve a abandonarlos. 
No todas las historias tienen un final feliz y esta es una de esas el amor que se tenían quieras o no, no era apto y va encontrar de la sociedad tal vez dirás, pudieron ser felices pero a qué costo, al costo de dejar huérfanos a sus hermanos? 
No, al menos Lochan no era egoísta e hizo el sacrificio de quitarse la vida para que así su hermana y hermanos vivieran en paz. 
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Muchas gracias por el apoyo profe se lo agradezco y ojalá nos vuelva a dar clases ;(
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