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Hoy en día la administración es muy útil e importante para las empresas ya que es una pieza clave para alcanzar el éxito.
La administración surgió de manera inesperada, como una asociación de esfuerzos que para lograr algo se necesitaba la participación de varias personas.
En el período agrícola se caracterizó por la aparición de la agricultura y de la vida sedentaria prevaleciendo la división del trabajo por edad y sexo. Con la aparición del ESTADO  donde se manifestó el inicio de las clases sociales, los precursores de la administración que eran los funcionarios  encargados de aplicar las políticas tributarias del Estado y de manejar números grupos humanos , gracias a esto las civilizaciones lograron grandes avances . Con el paso del tiempo apareció el esclavismo; donde la administración se caracterizó por su orientación hacia una estricta supervisión del trabajo y las largas jornadas laborales lo que llevo a que hubiera descontento en los trabajadores provocando un bajo desempeño en las actividades.
Durante la época feudal la administración no cambió tanto, ya que aún los trabajadores eran obligados a trabajar largas jornadas laborales y el señor feudal tenía el control total, lo que dio lugar a la creación de corporaciones que se encargaban de regular horarios, salarios y demás condiciones de trabajo. En la revolución industrial la administración  tuvo un cambio más complejo aún que los trabajadores para ese entonces ya eran pagados, es decir, vendían su fuerza de trabajo a cambio de algunos cuantos pesos, con la construcción de fábricas la administración siguió creciendo aún  más ya que por la complejidad del trabajo fue necesario la aparición de especialistas , quienes eran los encargados de manejar directamente todos los problemas de la fábrica, la administración seguía careciendo en bases funcionales, Todos éstos factores provocaron la aparición de pensamientos sociales en defensa de los trabajadores, que hubiera un mejor salario justo también se inició investigaciones lo que llevo a cabo que la administración fuera considerada una ciencia social y la madurez de las disciplinas administrativas.
En el siglo XXl donde hubo un gran desarrollo tecnológico e industrial muchas personas se dedicaban al estudio de esta disciplina, con el advenimiento del seguro se condiciona el funcionamiento empresarial, generando que la administración sea  indispensable para el manejo de cualquier tipo de empresa, ya que a través de ella se logra una mejor eficiencia, la optimización de los recursos y la simplificación del trabajo.
Hoy en la actualidad se usa la administración para en cualquier caso, se aplica desde alguna actividad organizada hasta la organización para el buen funcionamiento de las grandes empresas como lo es la empresa de coca-cola que es una empresa a nivel mundial.
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