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Introducción
El presente ensayo está basado en el libro de fundamentos de la administración de Lourdes Munch – José g García Martínez  (p. 17-29.)  , en donde explicaremos las bases o antecedentes históricos  de la administración, en el que se data desde los principios de la historia de la humanidad, así como su desarrollo al pasar del tiempo según sus ideologías, necesidades, leyes y su crecimiento demográfico.
En sus antecedentes históricos podemos encontrar su forma de administración ,origen y desarrollo según el pasar del tiempo, en donde se encuentran la época primitiva, periodo agrícola, antigüedad grecolatina, el feudalismo,  la revolución industrial y el siglo XXI  y nos explica las actividades que se desarrollaron para poder susbsistir, tener un mayor control y efectividad en sus trabajos, para así poder tener una mejor calidad de vida, en la que todos sus pobladores participan según sus condiciones, edades y  capacidad de sexos.
 La administración en América latina se basó en tres civilizaciones como son altiplano mexicano, la de área maya y la de la región incaica, en donde se llevaron a cabo formas distintas para su desarrollo y  su organización.
También explicaremos los conceptos de la administración en donde encontraremos algunos autores para concluir con la definición propia de cada uno de ellos basado sus ideologías, las características, elementos de conceptos  y su carácter según ciencia, arte y técnica.













La administración existe desde los principios de la historia de la humanidad debido a las diferentes necesidades  de subsistir y satisfacer las necesidades. Según el libro de Lourdes muench  - José g García Martínez,  las civilizaciones según sus épocas relacionaron la administración con el trabajo desempeñado por cada uno de sus pobladores ante sus necesidades.
En la época primitiva las actividades eran pesca, caza y la recolección en donde el jefe mayor tomaba las decisiones de mayor importancia y en esta época los trabajos se desempeñaban según sexo y edad, para un fin que requería de varias personas-
Al igual que la época primitiva el periodo agrícola siguió con la característica de los trabajos por edad y sexo, pero en este caso surgió el trabajo de agricultura como mayor fuente de ingresos para subsistir y consigo un factor importante que fue el crecimiento demográfico que dio lugar al surgimiento de la ciencia, literatura, religión, política, escritura y el urbanismo , consigo mismo las ideologías y pensamientos de la población entera , ya que en esta etapa se dieron lugar las clases sociales.
 Las operaciones crediticias, la contabilidad de los templos y el archivo de una gran casa de comercio fueron algunos aspectos del desarrollo de la administración.
En la antigüedad grecolatina surgió el esclavismo y consigo mismo los trabajos forzados en las que regia la supervisión de trabajo y el castigo corporal, debido a este fenómeno hubo una caída en la producción debido a las inconformidades por los tratos hacia los esclavos que eran inhumanos.
En la época del feudalismo crearon un régimen de servidumbre, en donde el feudal era quien regia la producción de los servidores. Cuando esta época termina  se dio origen a los siervos independientes, se dieron lugar a nuevas estructuras  de autoridad administrativas, es decir surgieron los artesanos-patrones en donde trabajaban en conjunto con oficialices y aprendices.
En la revolución industrial podemos notar una diferencia, ya que en esa época se llevaron a cabo avances tecnológicos e inventos que propiciaron al desarrollo industrial y por consecuencia la desaparición de talleres artesanales y centralizo la producción que dio origen del sistema de fabricas, en donde el empresario era dueño de la fabrica y daba lugar a trabajos excesivos e inhumanos y que dio lugar a la creación de especialistas que manejaban los problemas de las fabricas.
En el siglo XXI  hubo un desarrollo industrial y tecnológico que llevo a cabo a la consolidación de la administración y esta se torno indispensable para una mejor eficiencia, optimización de recursos y la simplificación del trabajo.
Podemos notar que en  cada una de las épocas tienen un parecido, pero en cada una de ellas tiene un característica que la hace particularmente diferente, en las que la administración de las actividades llevan a una subsistencia de las civilizaciones.
En la administración en América latina o precolombina existieron tres civilizaciones las cuales fueron altiplano mexicano, área maya y región incaica, cuyo modelo administrativo se baso en el intercambio de productos y la conquista de otros pueblos, las que se llevaron técnicas para administrar los tributos, es decir desarrollaron un sistema  en donde los pueblos conquistados proporcionaban parte de sus producciones como trabajo colectivo-

El libro de fundamentos de la administración tiene como concepto a la administración como una actividad inherente a cualquier grupo social y la conceptualiza en una forma simple  Munch(2012) – García  afirma  “el esfuerzo coordinado de un grupo social para obtener un fin con la mayor eficiencia y el menos esfuerzo posible” (pag.25).
Existen otros autores que definen a la administración como un trabajo en grupos para lograr un objetivo, también la definen como una actividad en la que se obtienen resultados a través de esfuerzos en conjunto o individual, si bien existen diferentes opiniones acerca de la definición de administración, podemos decir que existe la definición integral: Munch - García (2012)“proceso cuyo objeto es la coordinación eficaz y eficiente de los recursos de una organización formal para lograr sus objetivos atreves de otros” (pag.27).
En las características de la administración encontramos:
1. universalidad: que se refiere que cualquier grupo podría ser objeto para una administración
2. valor instrumental: resulta ser un fin y no un fin en sí misma en la que busca obtener determinados resultados.
3. Unidad temporal: es un proceso dinámico en la que solo existirán simultáneamente 
4. Amplitud de ejerció: serán aplicadas apara todos los niveles de una organización formal 
5. Especificidad: hace mención que no es confundible con otras disciplinas, si no lo contrario cuenta con su propia ciencia y técnica.
6. Interdisciplinariedad:  es aplicada  a todas aquellas ciencias y técnicas a  la eficiencia del trabajo-
7. Flexibilidad: es aplicada según las necesidades de cada grupo de trabajo.

En conclusión la administración  es una práctica que según la historia proviene desde las civilizaciones antiguas, con el fin de subsistir y satisfacer las necesidades de cada uno de los grupos, según mi opinión tiene como objetivo organizar y dirigir a los subordinados responsables de cada área para una mejor calidad  de servicios en el logro del fin de las empresas-
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