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INTRODUCCION

El presente ensayo tiene como objeto, el análisis de evaluación que debe aplicarse a los alumnos de la Licenciatura de derecho de la Universidad UDS, que, para efectos prácticos, se debe de implementar en la evaluación de competencia en la materia de derecho notarial a los educandos que la citada carrera, en la cual, veremos que para la evaluación de los alumnos no debe tomarse como referencia las puntuaciones que sacan los alumnos en los exámenes, para considerar que han adquirido los conocimientos y que esta haya sido significativa.
De lo anterior, debe entenderse que durante la enseñanza-aprendizaje, el profesor, debe de hacer una ponderación final, derivado del procedimiento empleado para llegar al proceso final de un aprendizaje significativo.
Para descubrir lo expuesto, es necesario hacerse las siguientes interrogantes; ¿cómo evaluar a los alumnos de la Licenciatura de derecho en la materia de derecho notarial?, ¿qué tipo de evaluación debe aplicarse a los alumnos de la Licenciatura de derecho en la materia de derecho notarial en la que el proceso enseñanza-aprendizaje sea significativo? ¿Qué debe evaluar el profesor para asignar una calificación objetiva? Ante tales cuestionamientos debemos identificar una serie de factores para responder las preguntas y es precisamente en el desarrollo del presente, en el que daremos respuesta.
Ahora bien, para llegar a una conclusión, no podemos dejar a un lado las estrategias que debería aplicar el profesor para la construcción del conocimiento del educando para que, durante el proceso enseñanza aprendizaje sea significativo y revele para el docente una calificación a asignar para el educando en donde la evaluación se la correcta.







DESARROLLO
Como en toda institución educativa, la evaluación es aplicada para efectos de conocer el grado de conocimiento que un educando ha obtenido durante su enseñanza-aprendizaje, sin embargo, con el paso de los años, han surgido cuestionamientos si realmente un número significa un aprendizaje significativo y que sea aplicable en la vida práctica, es decir, que sea realmente comprendido en el momento de aplicar el conocimiento para resolver un problema. Y es ahí, donde precisamente la duda de como evaluar a los educandos, de tal manera que sea un conocimiento sólido y consolidado.
Delimitando nuestro ensayo, vamos a enfocarnos de cómo se debe evaluar por competencia a los alumnos de la UDS de la licenciatura en derecho en la asignatura del derecho notarial, para lo cual, nos guiaremos de las interrogantes que en la introducción aludimos y son precisamente las siguientes; ¿cómo evaluar a los alumnos de la Licenciatura de derecho en la materia de derecho notarial?, ¿qué tipo de evaluación debe aplicarse a los alumnos de la Licenciatura de derecho en la materia de derecho notarial en la que el proceso enseñanza-aprendizaje sea significativo?.
Pues bien, ante los cuestionamientos planteados, primeramente, cabe señalar que, la evaluación es para muchos el resultado de un número que se refleja en un examen, aunque, sabemos bien, que, a pesar que la evaluación no se obtiene de esa manera sino de un proceso que lo va formando el cumulo de procedimientos que el alumno va adquiriendo en la enseñanza- aprendizaje, empero, actualmente, ante el desconocimiento, aun se sigue aplicando de esa manera en las instituciones educativas. Ya que una de las funciones de la evaluación es presamente a como se refiere en la antología la toma de decisiones que yo llamaría asignación de números, por lo que una verdadera evaluación no se obtiene a través de los exámenes sino de las competencias al momento de resolver los problemas que surjan.
[bookmark: _GoBack]Ahora bien, en atención a los problema planteados y las posibles respuestas, vamos a señalar, que atendiendo al problema que enfrenta el docente al momento de evaluar a los alumnos de la licenciatura en derecho en la materia de derecho notarial, debe, ante todo y antes de entrar en el proceso de enseñanza- aprendizaje, conocer al educando, es decir, obtener información para que el docente pueda aplicar la estrategia para trasmitir el conocimiento, por lo que, atendiendo la primera interrogante planteada , podemos señalar que la forma adecuada de evaluar a los alumnos en las que se enseña la asignatura de derecho notarial, es que, al final el alumno conozca, comprenda y entienda la enseñanza que se transmite todo lo relacionado con el derecho notarial, para lo cual primeramente el educador, deberá generar una serie de preguntas que de manera enunciativa mas no limitativa menciono: ¿qué es un notario? ¿cuáles son las funciones del notario?, ¿que son los escrituras?, ¿cuantos tipos de escrituras existen?, etc. Lo anterior, es para que el alumno le cause curiosidad de saber cuáles son las respuestas, dando origen el proceso de evaluación de los alumnos, en el cual el docente podrá durante el procedimiento discernir, las capacidades de respuestas y solución de los problemas que se le planteen.
Cabe señalar que, el docente, en especial en la enseñanza-aprendizaje de esta materia, debe aplicar la estrategia de entrevista y visitas que deben realizar los alumnos en las notarías, para lo cual, es importante dependiendo del número de alumnos y de notarías del lugar, crear grupos para que hagan trabajo de campo, para que tengan una experiencia real, en la cual el aprendizaje sea significativo, puesto que, la teoría en nada abona al alumno si no es llevado en el plano practico, las hipótesis normativas deben de ser materializadas para que el estudiante en la citada materia pueda comprender en plenitud la enseñanza- aprendizaje impartida por el docente. En ese orden, una vez hecha la actividad, el docente debe plantear problemas para que a través del circulo de debates los alumnos refuercen sus conocimientos y amalgamen los mismos, siendo una forma de verificar el aprendizaje adquirido por parte de los alumnos, con eso tendría el docente elementos para evaluar a cada uno, ya que se verificaría las habilidades, destrezas y conocimientos con los que cuente el aprendiz.
Ahora bien, para contestar la segunda pregunta debemos enfatizar que es necesario aplicar las tres formas de evaluación que conocemos en el proceso enseñanza-aprendizaje, es decir, la diagnostica, formativa y sumativa ya que, no podemos en primera enseñar la materia de derecho notarial, sin saber de manera previa, cual es el nivel de conocimiento de cada alumno y su forma de aprendizaje, en consecuencia, una vez que se haya obtenida la información, el docente procede a la formación y es precisamente a través de la actividad que fue señalado en los párrafos que anteceden para que el proceso enseñanza-aprendizaje sea significativo y de origen al proceso de evaluación para que posteriormente se concluya con la sumativa que es el paso de culminación de todo lo adquirido que conlleva a la terminación del ciclo y su evaluación final. Por lo que podemos decir que se aplica realmente la evaluación iluminativa puesto que los conocimientos deben de llevarse al campo, al plano real para que haya una verdadera enseñanza aprendizaje significativo que conlleve a una evaluación apegada a la realidad.

CONCLUSION
A modo de conclusión, podemos decir, que, evaluar, es un proceso, y que debe aplicarse atendiendo a los aprendizajes significativos que tenga cada uno de los educandos.
Por lo que, tratándose de alumnos que estudian la materia de derecho notarial de la licenciatura de derecho en la UDS, la evaluación, debe apegarse partiendo del conocimiento adquirido derivado de la entrevista hecha a los notarios y el reforzamiento de conocimientos a través de círculos de debate originado ante los planteamientos realizados por el docente. 
	Por lo que la impartición de clases de la materia de derecho notarial en la que de manera teórica se le instruya al alumno, no tendrían los mismos efectos, de una enseñanza-aprendizaje significativo y caeríamos en lo que en un principio hicimos mención, una transmisión de conocimientos vacíos, sin sentido, originando que el docente no tuviera los elementos suficientes para hacer una verdadera evaluación.
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