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Ensayo 
Nombre del Alumno: Martha Laura Ugalde Pérez 
Nombre del tema: Evaluación por competencias. 
Parcial: 1er.
Nombre de la Materia: Intervención y evaluación basada en competencias. 
Nombre del profesor: Rodolfo Bataz
Nombre de la Maestría: En educación con formación en competencias profesionales.
Cuatrimestre 5to.
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Introducción:

La evaluación es un componente fundamental en el proceso educativo, ya que permite obtener información sobre los aprendizajes de los estudiantes y su desarrollo de competencias. En la actualidad, se ha reconocido la importancia de evaluar las competencias, es decir, las habilidades, conocimientos y actitudes que los estudiantes deben adquirir para desenvolverse de manera efectiva en diversos contextos. En este ensayo, abordaremos el tema de la evaluación por competencias en la educación, analizando diferentes enfoques y estrategias de evaluación, como la evaluación humanista iluminativa, la evaluación por rúbricas y la evaluación por portafolios.
















Evaluación por competencias:

La Evaluación por competencias, ha venido a revolucionar la manera de impartir conocimientos a los alumnos pues la finalidad es ayudarlos a desarrollar habilidades, así como a poner en practica los conocimientos adquiridos, pues en los tiempos que nos tocó a nosostros ir a la escuela la finalidad del profesor unicamente era que el alumno memorizara información y la repetición de la misma, esto sin formar un estado crítico o desarrollar habilidades que pudiesen ser adaptativas a nuestros estilos de vida, como ejemplo burdo, tenemos que todos sabemos que el número pi tiene un valor de 3.141516, pero nadie se ha tomado la iniciativa de saber por qué pi vale eso, de donde salió pi, para que vamos a usar el phi; y para ser muy honesta aunque he buscado esa información, sigo sin entender por qué me enseñaron el valor de pi y porqué lo recuerdo hasta hoy.
Por lo que en la actualidad se busca que no solo memoricemos información, sino que tambien sepamos como ejecutarla, porqué ningún caso tendría guardar mucho conocimiento sin saber como ejecutarlo.
Es por esto que en la actualidad hacemos uso de la evaluación por competencias, pues la intención es evaluar a los estudiantes y formar curriculos para adecuadamente y tengan la capacidad de resolver problemas, analizar información, trabajar en equipo y comunicarse efectivamente. Lo que a largo plazo formará una sociedad más funcional, pues da pie al desarrollo de diversos principios como lo son la integralidad, la autenticidad, la pertinencia y la retroalimentación.
Todas estos principios en su conjunto, agregan un valor a niver psicoemocional al individuo lo que promueve el desarrollo de divertes áreas en los humanos, sumando así las carácteristicas personales e irrepetibles de cada persona, como lo son sus actitudes y aptitudes ante la dicisitudes de la vida y como confrontarlas, que ante el cambio social que se vive a día a día, suma a la supervivencia del ser humano.
Evaluación humanista iluminativa:
Para mí este enforque resulta ser muy interesante, pues para mi la educación inicia desde dentro, como hemos leido anteriormente la confianza del estudiante resulta muy importante al momento de educarse, pues si el cree en el hace mucho más fácil la captación de concimientos,  siento esto un proceso constante de crecimiento tanto personal como social; por lo que en este enforque de evaluación, se valora y se potencia el crecimiento de los estudiantes desde una perspectiva holística.
Uno se puede preguntar, bueno y que es el enfoque holístico: para mi resulta ser algo muy facil de explicar, ya que lo que se pretende es evaluar al individuo de manera integral, tomando en cuenta sus emociones, su bienestar emocional y su experiencia personal.
Con este tipo de evaluación se reconocen las emociones como una parte primordial en el procezo de aprendizaje, pues un individuo por pornerle nombre a una emoción cuando se encuentra “triste” su capacidad de adquirir conocimientos se encuentra mermada, por lo que no solo adquieren conocimientos, sino que aprender a manejar sus emociones para que estas no afecten en ellos.
Existen diversos estudios que han demostrado que la emoción y la cognición son inseparables; pues este vínculo se establece por múltiples razones, entre ellas, porque las emociones influyen en la capacidad de razonamiento, la memoria, la toma de decisiones y la actitud para aprender. Por ello, se considera que las emociones forman parte del proceso de aprendizaje.
De acuerdo con Bisquerra, "aprendemos aquello que realmente queremos aprender. Las personas quieren aprender aquello que es importante para ellas, para su vida y para su supervivencia. Y como todo no cabe en el cerebro, aquello que consideramos no importante, no nos interesa y lo olvidamos".
Las técnicas de evaluación utilizadas en la evaluación humanista iluminativa incluyen la observación directa, la entrevista y la autorreflexión. Estas técnicas permiten obtener información sobre el desarrollo personal, social y emocional de los estudiantes, así como su nivel de autonomía, capacidad de toma de decisiones y habilidades para relacionarse con los demás.
Evaluación por rúbricas:
Este criterio de evaluación, a mi parecer resulta ser más común, más apegado con lo tradicional pues establece criterios claros y objetivos, a traves una rúbrica es una matriz de evaluación que describe los criterios de evaluación y los niveles de desempeño esperados.

Pues se basa en definir criterios de evaluación, establecer niveles de desempeño; a mi parecer lo mismo ocurre con la evaluación por portafolios pues es una estrategia de evaluación que busca recopilar y mostrar evidencias de los aprendizajes y logros de los estudiantes a lo largo de un periodo determinado. 




















Conclusiones:

En este ensayo hemos abordado el tema de la evaluación por competencias en la educación, analizando diferentes enfoques y estrategias de evaluación. La evaluación por competencias se centra en el desarrollo de habilidades y la aplicación práctica de los conocimientos adquiridos. La evaluación humanista iluminativa se basa en la teoría humanista y busca potenciar el crecimiento personal y social de los estudiantes. La evaluación por rúbricas establece criterios claros y objetivos para evaluar desempeños específicos en relación con las competencias. La evaluación por portafolios busca recopilar y mostrar evidencias de los aprendizajes y logros de los estudiantes a lo largo del tiempo.

Estas estrategias de evaluación proporcionan herramientas valiosas para el desarrollo y la mejora de la práctica educativa, promoviendo la formación integral de los estudiantes y el desarrollo de competencias clave para su futuro. La evaluación por competencias, en todas sus variantes, constituye una oportunidad para mejorar la educación, apostando por una evaluación más auténtica, formativa y significativa para los estudiantes.
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