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INTERNET
Es una red de computadoras que se encuentran interconectadas a nivel mundial para compartir información de la que tu deseas se trata de una red de equipos de cálculo que se relacionan entre sí a través de la utilización de un lenguaje universal.
Se dice que su origen de internet se debe gracias a un proyecto militar desarrollado por [footnoteRef:1]ARPANET, una red de computadoras de ministerio de defensa de los Estados Unidos ya que con lo cual esta buscaba como fin crear una red de computadoras que uniera a los centros de investigación de defensa. En 1989 se hizo una primera propuesta de usar enlaces para crear una red, por la cual conocemos todos WWW (World Wide Web) esta red se refiere a un conjunto de normas que permite la consulta de archivos de hipertexto (http). El internet también ha permitido nuevas formas de intercambiar a través de mensajes instantánea, fotos de internet y también redes sociales como instagram, Facebook, WhastsApp entre otras. [1:  Advanced Research Proyects Agency Networks] 

Su origen del internet fue remontado en la década de 1960, El verdadero origen del internet nace con ARPANet (Advanced Research Projects Agency Network o Red de la Agencia para los Proyectos de investigación Avanzada de los Estados Unidos), que nos legó el trazado de una red inicial de comunicaciones de alta velocidad.  
Una re de computadoras son unas máquinas que se comunican a través de algún medio como por ejemplo, (cable coaxial, fibra óptica, radiofrecuencia, líneas telefónicas, etc.) esto lo hacen con el fin de compartir recursos. De esta manera podemos saber que el internet sirve de enlace entren diferentes tipos de redes más pequeñas y esto permite ampliar su cobertura al hacerlas parte de una “red global”.


Las herramientas de internet es un navegador web es un programa que nos permite ver la información que contiene una página web. El navegador es el que interpreta el cogido, HTML, por lo generalmente, en este está escrita la página web y no los presenta en pantalla permitiendo al usuario interactuar con su contenido y navegar en diferentes web.
Unas de las herramientas de internet más conocida es el correo electrónico es un servicio de red que permite a los usuarios enviar y recibir mensajes también se denominan como mensajes electrónicos o cartas digitales mediante redes de comunicación electrónica. Existen también las herramientas colaborativas esta son aplicaciones que nos permiten trabajar documentos con los aportes más de una persona, incluso de manera simultánea por lo que nosotros como estudiantes solemos mostrar participaciones y motivados a utilizar estos tipos de herramientas como por ejemplo (google, drive y dropbox).
El navegador del world wide web (WWW) es una red informática mundial accesible a través de internet. Está formada por páginas web interconectadas que ofrecen diversos tipos de contenidos textual y multimedia. Esta e basa en hipertextos, es decir, archivo de texto (páginas) en los que se puedan insertar  hipervínculos o enlaces que conducen a los usuarios de una página web a otra, o a otro punto de esa misma página. Su función de esta es ordenar y distribuir la información que existe en internet.
Un protocolo HTTP (Protocolo de Transferencia de Hiper Texto) se creó para facilitar este dialogo en la web wide web, funciona siguiendo cuatro paso: conexión, solicitud, respuesta y desconexión. También es una red informática.
Un navegador o buscador es un programa el cual nos sirve para visualizar páginas web que pueden contener texto, imágenes, videos y 

otros contenidos multimedia.

La transferencia de archivos es la acción por la cual uno o varios son transferidos de un dispositivo de almacenamiento a otro dispositivo, esta nos permite sacar copias o mover archivos esto se puede realizar entre dispositivos de almacenamiento remoto, principal mente por vía internet donde ya existen programas para compartir escritorio que hacen este proceso más rápido y seguro mediante una conexión remota de una web.
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