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4.1 La programación en el Trabajo social 


En el Trabajo Social, la investigación es crucial para entender a fondo los problemas sociales y proporcionar la base necesaria para planificar las intervenciones.






El Trabajo Social no se limita a entender los problemas, sino que también busca activamente soluciones concretas para abordarlos.






A lo largo del tiempo, el Trabajo Social ha evolucionado hacia una mayor integración de teoría y práctica, reconociendo la importancia de actuar sobre los problemas sociales a través de procesos de organización y planificación.









4.2.1 Guía metodológica para la construcción de un proyecto social a nivel identificación

Elementos metodológicos de un proyecto social: El texto detalla los diferentes componentes que conforman la metodología de un proyecto social, desde la denominación y descripción del proyecto hasta la administración, cotización, presupuesto, supervisión y evaluación.





Importancia de la denominación del proyecto: Se destaca la relevancia de elegir un nombre breve y atractivo que identifique el proyecto y motive la participación de los sujetos sociales involucrados




Fundamentación o justificación del proyecto: Se enfatiza la importancia de fundamentar las acciones del proyecto como respuesta objetiva a una problemática social identificada, así como coordinar los esfuerzos y recursos institucionales en el marco normativo de los planes de desarrollo.





Finalidad, objetivos y metas del proyecto: Se menciona la necesidad de establecer objetivos cualitativos y cuantitativos, así como metas trazadas en forma cuantitativa, que guíen las acciones del proyecto hacia su concretización.


4.3 Indicadores para la evaluación de proyectos sociales


Un indicador permite identificar los resultados preliminares o totales obtenidos durante el proceso de intervención, lo que constituye un problema matemático o en su caso la definición de estadísticas que hacen referencia, tanto a los antecedentes de la situación, como al conocimiento de las acciones para superar la situación.





Es un estándar que permita evaluar, estimar o demostrar el progreso de las acciones, con respecto a metas establecidas, lo que facilita el reparto de insumos, produciendo productos y alcanzando objetivos.






un indicador es la expresión cualitativa o cuantitativa, que permite la representación de características o fenómenos de la realidad por medio del establecimiento de una relación entre las variables, permitiendo la evaluación del desempeño durante un determinado proceso.


4.3.1 Análisis conceptual del indicador

Los indicadores permiten un acercamiento hacia los resultados obtenidos durante el proceso de intervención, contribuyendo a una respuesta clara, correcta y objetiva, siendo un camino a seguir para el alcance de las metas planteadas.






Al hablar de indicador; se hace referencia a los procesos de evaluación que miden los impactos de las acciones y actividades realizadas en el marco de la ejecución de los proyectos









Características clave de los indicadores: específicas, medibles, determinantes y factibles, y relevantes. Estas características aseguran que los indicadores proporcionen respuestas claras y completas a la información deseada.


4.3.2 Cómo se construye un indicador

La construcción de indicadores se basa en tres elementos: la dimensión relacionada con la cantidad o porcentaje de logro, el sujeto directamente involucrado en el proyecto, y el estado actual alcanzado con la implementación de las actividades.







Estos elementos se derivan de la información contenida en los objetivos y metas del proyecto, que establecen los logros cualitativos y cuantitativos deseados.








 Los indicadores reflejan la manera en que se desea medir el progreso del proyecto, tomando en cuenta tanto aspectos cualitativos como cuantitativos.


4.4 Técnicas e instrumentos para la intervención en Trabajo Social

En este proceso metodológico que le da cientificidad a su quehacer profesional, el trabajador social tiene como alternativa para el conocimiento y el análisis de los problemas.








El Enfoque Cuantitativo, según Álvarez-Gayou (2012), forma parte del paradigma científico tradicional, es decir, que tiene como eje para la producción del conocimiento, el método empírico experimental, el cual se basa fundamentalmente en el realismo, el empirismo y el positivismo.







En el caso del Enfoque Cualitativo Taylor, Bogman y DeVault (1986) , señalan que la metodología cualitativa muestra ciertas características; una de ellas, hace referencia al aspecto inductivo, exponiendo que los investigadores desarrollan conceptos partiendo de los datos y no recogiendo datos para evaluar modelos, hipótesis o teorías preconcebidas.


4.4.2.2 La cédula censal

Es un instrumento de investigación social que permite recopilar información más general y básica de la población de una comunidad.




Para realizar esta investigación debe tomar en cuenta los siguientes indicadores: Parentesco, Sexo, Edad, Estado Civil, Escolaridad, Ocupación, Lugar de Nacimiento, Ingreso Familiar, y Total de Integrantes por Familia, entre otros.









Los indicadores de le dan  una doble finalidad, por un lado, se busca resolver el problema de carencia de información básica acerca de una comunidad o en su caso actualizar dicha información, la cual apoye la implementación de futuras acciones.
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