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IMAGEN Y DESARROLLO DE SUS COMPONENTES
En este ensayo hablaremos de temas muy  importantes para nuestra carrera como profesional, estos temas nos ayudaran a tener un mejor concepto de nosotros, tanto como igual nos ayudara a como proyectar una mejor imagen profesional, hacia los pacientes, algunos temas de los cuales hablaremos a continuación son, como por ejemplo: la imagen profesional, l imagen corporal, imagen personal, estos temas son de suma importancia para nosotros, ya que nos ayudara a tener un mejor resultado. 
La imagen personal juega un papel crucial en casi todos los aspectos de la vida de una persona, ya sea en el ámbito social, profesional o empresarial. Se refiere a la percepción que los demás tienen de uno basada en su apariencia, comportamiento y comunicación. La imagen de una persona no solo implica su aspecto físico, sino también su forma de comunicarse, sus habilidades sociales y su actitud general. En un sentido social, la imagen personal es fundamental para establecer relaciones exitosas con los demás. Una apariencia cuidada y una actitud positiva pueden generar una primera impresión favorable, lo que facilita la interacción y la comunicación con diferentes individuos en diversos entornos sociales. Además, una imagen personal positiva puede contribuir a la autoestima y la confianza de una persona, lo que a su vez puede influir en su bienestar emocional y mental. En un contexto profesional, la imagen personal se vuelve aún más relevante, ya que puede ser determinante en el éxito de una carrera. La forma en que uno se presenta en el lugar de trabajo, tanto en términos de vestimenta como de comportamiento, puede influir en la percepción que los colegas, superiores y clientes tienen de esa persona. Una imagen profesional sólida puede transmitir profesionalismo, confianza y competencia, lo que puede abrir puertas a oportunidades laborales y de avance en la carrera. Al igual existen dos Tipos de imagen por lo cual la imagen debe convertirse en una ventaja competitiva en el mundo empresarial. Los tipos de imagen son La imagen privada,  La imagen pública, y cada una significa o conlleva algo diferente de la una a la otra, por ejemplo la imagen pública o social es la opinión que tiene un grupo de personas acerca del comportamiento o la conducta de alguien, así como hay dos tipos de imagen, también hay elementos importantes que componen la imagen los cuales son, imagen física o corporal lo cual se refiere a la apariencia, la Imagen interna,  Imagen verbal, Imagen no verbal. Al igual cabe mencionar que para que nosotros podamos mejorar una mejor imagen personal, hay puntos que tenemos que tomar en cuenta, los cuales serían Condiciones físicas: apariencia exterior.  La voz, el tono y su modulación. Gestos.  Indumentaria, estos elementos deben estar armonizados entre si para lograr tener con éxito una mejor imagen corporal. 
Por otro lado igual tenemos la imagen profesional está se  relaciona directamente con la disciplina de la imagen pública ya que abarca la identidad, imagen, reputación corporativa, organizacional, de esta manera, la práctica de la imagen pública tiene importancia muy concreta ya que beneficia a cualquier persona en el ámbito profesional, sea éste de cualquier sector: político, artístico, empresarial o, incluso, deportivo. Por lo que sabemos la imagen profesional es la consciente construcción, estimulación y manejo de la percepción que ciertas personas, públicos o audiencias tendrán sobre una identidad o la forma de ser e una persona, al igual esta identidad personal se proyecta a través de cinco factores: identidad-profesional, actitud, comportamiento, discurso y vestimenta. Por lo que sabemos el valor de la imagen personal en el ámbito profesional habla mucho sobre nosotros, y en el ámbito profesional puede ser una herramienta que puede ser utilizada a nuestro favor o en nuestra contra, por eso es importante cuidar nuestra imagen profesional ya que puede ayudarnos a obtener mejores resultados o a cumplir nuestros objetivos. Al igual que la imagen profesional se complementa de ciertos puntos, hay ciertos factores de la proyección de identidad profesional que son importantes ya que no solo abarca el aprendizaje, sino que también abarca las habilidades y competencias laborales que puede poseer o desarrollar. 
Otro punto importante sobre la imagen personal, es la buena postura, ya que es más que pararse derecho y verse bien, sino que este es un buen indicador de salud ya que evita dolores, lesiones y otros problemas. Existen dos tipos de posturas lo cual una es, La postura dinámica se refiere a cómo se sostiene al moverse, como cuando está caminando y la postura estática se refiere a cómo se mantiene cuando no está en movimiento, tenemos que tener en cuenta que para tener una buena postura tenemos que tener una buena posición de la columna vertebral. Hay ciertas cosas que podemos hacer para tener una buena postura, algunas son tener en cuenta su postura durante sus actividades diarias, como mirar televisión, lavar los platos o caminar., manténgase activo, mantenga un peso saludable. El peso extra puede debilitar los músculos abdominales, causar problemas de la pelvis y la columna vertebral y contribuir al dolor lumbar, use zapatos cómodos de tacón bajo, asegúrese de que las superficies de trabajo estén a una altura cómoda para usted, estas son algunas medidas que se pueden tomar para tener una mejor postura,  igual tenemos que tener en cuenta que la postura indica seguridad, firmeza, estabilidad y autoconfianza, es decir, indica nuestra forma de ser y de vivir la vida. 
Por lo cual igual sabemos que la imagen corporal y el lenguaje corporal también está estrechamente relacionado con los estilos institucionales y personales, con las reglas de demostración y con las emociones y las conductas. Pero también con la tradición, la geografía, la cultura, la herencia de los pueblos, el género, particularidades de nacimiento, la evolución, la religión y las características anatómicas. 
Otro tema de gran importancia es la diferencia de imagen ideal e imagen proyectada, por lo cual  la imagen ideal es una proyección de lo que quieres ser y todavía no has alcanzado y está vinculada a la montaña de deseos y sueños que hay en tu corazón y también a lo que debes ser, y por lo que la imagen proyectada representa lo que eres hoy con tus imperfecciones y virtudes. Puedes lucir espléndido o quizá algún aspecto positivo o negativo esté tapado por la Imagen Ideal que te impide mostrarte auténtico. Está vinculada al presente, al aquí y al ahora y es la fuente como su propio nombre indica para hacerte realidad.
En conclusión 
[bookmark: _GoBack]La imagen corporal o profesional, es de suma importancia tanto como en nuestra vida diaria, como en lo profesional,  ya que es un proceso tanto como físico, psicológico, mental, esto nos ayuda a tanto como a pensar en cómo somos nosotros mismo, al igual como es que la sociedad puede llegar a vernos, estos temas tiene gran importancia ya que igual aprendemos a ver más allá de las apariencias y sobre todo podemos entender que una buena imagen cuenta tanto para la vida diaria, como en el ámbito profesional. 
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