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Introducción 
En el presente trabajo se hablará de que es la bacteria Haemophilus, así como sus características, su Sinonimia, Etiología, Patogenia, Transmisión, Signos Clínicos, Diagnóstico, Tratamiento, Prevención y Control. De lo cual se espera dicha información se útil para el lector. 

Sinonimia
Glaesserella parasuis
Chancro blando, ulcus molle.
Características 
Es un coco bacilo gramnegativo pequeño que mide 0,2-0,3 por 0,5-0,8 μm, inmóvil, no formador de esporas, perteneciente a la familia Pasteurellaceae. Está ampliamente distribuido y afecta exclusivamente a humanos.
 Etiología 
La Haemophylosis es una enfermedad bacteriana que puede causar una variedad de infecciones graves, incluyendo meningitis, sepsis y neumonía. La bacteria que causa la Haemophylosis, Haemophilus influenzae, se encuentra comúnmente en la nariz y la garganta de las personas sanas. Sin embargo, puede causar infecciones si ingresa al torrente sanguíneo u otros órganos.
Patogenia
La Haemophylosis es más común en los niños menores de 5 años, pero también puede afectar a adultos y personas mayores. Los factores de riesgo para la Haemophylosis incluyen:
· Edad temprana
· Sistema inmunitario debilitado
· Discapacidades respiratorias
· Contacto con personas infectadas

Trasmisión 
Las personas transmiten el H. influenzae, incluso el Hib, a otras personas a través de las gotitas respiratorias. Las personas infectadas transmiten las bacterias cuando tosen o estornudan, lo cual crea gotitas respiratorias que contienen bacterias. Las otras personas se pueden infectar si inhalan esas gotitas. Las personas que tengan las bacterias en la nariz o garganta pueden propagarlas, aunque no estén enfermas. Así es cómo el H. influenzae se propaga la mayor parte de las veces. Las bacterias también se pueden propagar a las personas que tengan contacto cercano o prolongado con otra que tenga la enfermedad por H. influenzae.
Signos Clínicos 
Los signos de la Haemophylosis pueden variar según la gravedad de la infección. Los síntomas comunes incluyen:
· Fiebre
· Dolores de cabeza
· Vómitos
· Rigidez en el cuello
· Dificultad para respirar
· Tos
· Confusión
En los casos más graves, la Haemophylosis puede causar complicaciones que pueden poner en peligro la vida, como:
· Meningitis: inflamación de las membranas que rodean el cerebro y la médula espinal
· Sepsis: una infección grave que puede afectar todo el cuerpo
· Neumonía: infección de los pulmones
· Infección de las articulaciones
· Infección de los huesos


Diagnóstico
Los médicos generalmente diagnostican la infección por Haemophilus influenzae con una o más pruebas de laboratorio. Los métodos de prueba más comunes usan una muestra de sangre o de líquido cefalorraquídeo.
Tratamiento 
El tratamiento para la Haemophylosis suele ser con antibióticos. Los antibióticos deben tomarse durante al menos 7 días, incluso si los síntomas mejoran antes.
Prevención 
La Haemophylosis es una enfermedad prevenible con la vacuna contra la Haemophilus influenzae tipo b (Hib). La vacuna Hib se administra en una serie de tres dosis, a los 2, 4 y 6 meses de edad. La vacuna Hib también está disponible como dosis de refuerzo para niños mayores de 11 años y adultos con factores de riesgo de Haemophylosis. Las bacterias de H. influenzae se pueden propagar a las personas que tengan contacto cercano o prolongado con otra que tenga la enfermedad por H. influenzae. En ciertos casos, los contactos cercanos de alguien con enfermedad por H. influenzae deben tomar antibióticos para evitar enfermarse. Un médico o el departamento de salud local hará las recomendaciones sobre quiénes deben tomar antibióticos preventivos.
Control
 Mantenerse al día con las vacunas recomendadas y mantener hábitos saludables, como lavarse las manos con frecuencia y no tener contacto cercano con personas enfermas
Conclusiones
La Haemophylosis es una enfermedad bacteriana peligrosa que puede causar una variedad de infecciones graves. La vacuna Hib es una forma eficaz de prevenir la Haemophylosis.
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