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¿Qué es la sarna?
La sarna es una enfermedad de la piel altamente contagiosa en conejos, causada por diferentes tipos de ácaros microscópicos. Estos ácaros se alimentan de la piel y la queratina, causando irritación, picazón y diversos problemas cutáneos.
Tipos de sarna en conejos:
· Sarna corióptica: Afecta principalmente las orejas, causando pérdida de pelo, costras, engrosamiento de la piel y sangrado. Es la más común en conejos. (Acaro que la produce Chorioptes cuniculi)
· Sarna sarcóptica: Provoca picazón intensa, enrojecimiento, costras y pérdida de pelo en todo el cuerpo. (Acaro que la produce Sarcoptes scabiei)
· Sarna notoédrica: Se localiza en la cabeza y produce enrojecimiento, costras y pérdida de pelo en la zona afectada. (Acaro que la produce Notoedres cati)
· Sarna demodéctica: Afecta los folículos pilosos y suele ser asintomática en conejos sanos. En casos severos, causa pérdida de pelo y escamas. (Acaro que la produce Demódex)
Signos de la sarna:
· Picazón intensa: El conejo se rasca y frota constantemente.
· Pérdida de pelo: En áreas específicas o generalizada.
· Enrojecimiento e inflamación de la piel.
· Costras, escamas y heridas.
· Olor fétido en la piel.
· Acumulación de cera en las orejas (en caso de sarna corióptica).
Diagnóstico:
Se examinará la piel del conejo y buscará signos de ácaros o sus huevos. En algunos casos, puede realizar pruebas de laboratorio para confirmar el diagnóstico como pueden ser la Prueba de la cinta adhesiva o el raspado cutáneo.
Tratamiento:
El tratamiento de la sarna depende del tipo de ácaro que la causa y la severidad de la enfermedad. Generalmente, se utilizan medicamentos antiparasitarios como puede ser la Ivermectina en forma de inyecciones vía Subcutánea  de igual forma limpiar la zona afectada con productos tópicos como puede ser el Scabicin y repetir lo mismo cada 15 días dependiendo el acaro que se esté tratando. 

Prevención:
· Evitar el contacto con otros conejos que puedan estar infectados.
· Mantener la jaula del conejo limpia y desinfectada.
· Realizar revisiones periódicas de la piel del conejo.
· Llevar un buen control medico de desparasitación, y vacunas. 
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