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Planteamiento del problema
El estrés es el principal problema en el ámbito laboral en enfermería, específicamente en el proceso atención a los pacientes y hacia los alumnos practicantes, pasantes en el hospital Imss bienestar ubicada en Ocosingo, Chiapas.
El hospital Imss bienestar presenta distintas situaciones que se consideran un tanto complicadas para el área de salud. El 90% de los pacientes en el hospital son personas de comunidad de bajos recursos económicos, su lengua materna es el tzeltal, lo que implica no tener una buena comunicación, entre pacientes y los de personal de enfermería ya que al no poderse comunicar, se presentan situaciones como el no comprenderse ambas partes.
Al estar en el área de salud implica una gran responsabilidad porque es estar con contacto con vidas humanas, que necesitan un cuidado de atención muy estricta porque si algo sale mal, existen consecuencias graves para el personal, pueden ser demandados, quitarles sus cedulas o que la gente de la comunidad hagan justicias por sus propias cuentas.
Así mismo el estrés laboral puede presentarse al estar en el ojo del huracán porque son expuestos de no hacer bien sus trabajos, pueden ser gravados, ser agredidos verbalmente hasta físicamente, es por ello que hacen las cosas lo mejor posible sin tener permitirse ninguna falla alguna.
En algunas ocasiones los pacientes no comprenden que existe un reglamento que se conoce como triage donde nos marca que en urgencias debe ser atendido de manera inmediata al paciente que apeligra su vida, puede ser de cualquier tipo de enfermedades y accidentes sobre todo a embarazadas. 
Los pacientes que llegan por dolor moderado pueden esperar hasta un máximo de 4 horas. Al no comprender los pacientes exigen ser atendidos y no entienden que hay prioridades o que los médicos están ocupados atendido a otros pacientes, es donde comienzan a gritar, gravar que no hacen bien sus trabajos y son cuestionados y juzgados.
Así también le afecta a los estudiantes de enfermería ya que al haber un estrés laboral o muchos pacientes, tratan de manera agresiva a los pasantes, se puede decir que se desquitan con ellos al tener una carga muy pesada de trabajo, les pide a ellos realizar las cosas. Cuando ya se tiene el conocimiento lo hacen bien y rápido pero los que no saben los tratan muy mal, les exigen que sean profesionales y hacer las cosas de manera rápida.


Preguntas de investigación
1.- ¿Por qué existe un gran estrés en el ámbito laboral?
2.- ¿Las enfermeras no cuentan con ayuda de personal?
3.- ¿Hay material de insumos para enfermería en cuanto a la salud y mejora del paciente?
4.- ¿Las enfermeras tienen un descanso?
5.- ¿El personal de enfermería cuentan con un psicólogo, para tratar sus emociones?
6.- ¿Las emociones es la principal causa por la cual existe un alto nivel de estrés en enfermería del Imss bienestar?
7.- ¿Cada cuánto tienen vacaciones el personal de enfermería?
8.- ¿Las enfermeras reciben cursos para llevar un buen control en su ámbito laboral?
9.- ¿En el ámbito laboral del personal de enfermería es rutinario?
10.- ¿El personal de enfermería cuentan con un buen goce de sueldo?

Hipótesis
El personal de enfermería no cuenta con un buen manejo de sus emociones, al existir diversos hallazgos como la falta de insumos en el hospital Imss bienestar, hasta lo más básico como un suero, pañales para adulto, medicamentos el no contar con más personal se acumula el trabajo. 
De igual manera no existe ningún tipo de materiales, lo que las enfermeras tienen que llevar de su propio dinero y sus propios materiales y después les pide a los familiares del paciente reponerle. El personal de enfermería no tienen un descanso en su horario laboral, solo para desayunar tienen 30 min.
No se observa ningún tipo de control de las emociones en las enfermeras, porque al estar enojada, triste, alegre, se ve afectado su trabajo, no lo hace bien o no se concentran. Cabe mencionar que cuentan con 10 días de vacaciones 2 veces al año, y solamente se les otorga hasta que lo soliciten y les autoricen.
El sueldo del personal de enfermería va dependiendo del área y el estudio que tengan cada uno, hay enfermeras que cuentan con más especialidades son los que cuentan con más goce de sueldo, las enfermeras de base ganan $7,000 quincenales o más.
Las enfermeras no tienen ningún curso para poder llevar un buen manejo de su trabajo, pierden el control al haber muchos pacientes, que también exigen ser atendidos. Existe un gran nivel de estrés porque hacen lo mismo todos los días, ya que en el Imss bienestar la mayoría llegan pacientes embarazadas y una de las prioridades es atender a las mujeres. 


Objetivo general
Analizar, cuales es la principal causa por la cual existe un alto nivel de estrés en enfermería del Imss bienestar, Ocosingo, Chiapas, para poder mejorar el trato a los pacientes y a los estudiantes.

Objetivos específicos
· Reconocer la principal razón por la cual se ha originado el estrés laboral de enfermería en el Imss bienestar.
· Proponer soluciones viables para mejorar el estrés laboral, impulsando al personal de enfermería a crear conciencia a dar una buena atención a sus pacientes.
· Identificar porque las enfermeras no cuentan con ayuda de personal.
· Identificar porque no hay material de insumos para enfermería en cuanto a la salud y mejora del paciente.
· Comprobar si las enfermeras tienen un descanso.
· Proponer al personal de enfermería ir al psicólogo, para tratar sus emociones.
· Proponer más vacaciones a las enfermeras.
· Proponer cursos a las enfermeras para llevar un buen control en su ámbito laboral.
· Determinar si el ámbito laboral del personal de enfermería es rutinario
· Comprobar si el personal de enfermería cuenten con un buen goce de sueldo.
· 

Justificación
Haciendo un análisis sobre la problemática del estrés laboral en el hospital Imss bienestar, Ocosingo, Chiapas. Es necesario realizar una investigación para poder comprender las razones por las cuales se da de manera significativa el estrés en el área laboral. 
Sabemos que el estrés se presenta cuando hay un excesivo trabajo, al llegar muchos pacientes al mismo tiempo exigen ser atendidos de manera inmediata, sin comprender, ni analizar que hay pacientes mucho más graves, es por ello que comienza la carga de trabajo para el personal de enfermería porque son las que se encargan de todo (canalizar, sondaje, vendaje, aplicación de medicamentos, entre otros).
De igual manera los pacientes al estar molestos provocan que los enfermeros no puedan realizar bien su trabajo, en algunas ocasiones no permiten que se les realice algún procedimiento, ambas partes comienzan un disgusto por no lograr el objetivo. 
En algunas ocasiones los enfermeros tratan de manera ofensiva a sus pacientes, le grita, le reprocha. Considero que no deben tratar mal a sus pacientes al contrario deberían tratarlos con respeto, amabilidad y no obligarlos a hacer ningún tipo de procedimientos si ellos no están de acuerdo, se debería buscar un método para tratar de comunicarse en su lengua materna que es el tzeltal o contratar más personal que sepan hablar la lengua materna de los pacientes. 
A si mismo los estudiantes de enfermería que realizan sus prácticas en ese hospital les afecta el estrés del personal de salud, ya que al haber una carga de trabajo, les exigen o les dan una responsabilidad que aún no pueden en su totalidad  como el poner sonda vaginal, recibir un bebe al momento de su nacimiento, si cuentan con la teoría pero no con la práctica, ya una vez que tengan la experiencia se lograra un buen trabajo.
Cabe mencionar que los practicantes al ser regañados se ponen más nerviosos y más aún ante la mirada del paciente y sus familiares. Considero que sí está bien tener un reglamento estricto ya que son vidas humanas pero debe existir el respeto, enseñar de manera amable, sin groserías ni minimizarlos, ya que al hacerlo muchos alumnos se sienten inseguros y muchos de ellos renuncian a sus sueños.
La educación es vital importancia para poder lograr un avance significativo y positivo para nuestra sociedad, es importante investigar cuales son las razones por las cuales el estrés laboral afecta a las enfermeras, ya que el proceso de enseñanza aprendizaje y atención a los pacientes se ven afectados de manera negativa, lejos de lograr ese avance tengamos un retroceso, es por esto que comprender bien cuales son los motivos del descontrol emocional, nos ayudara a desarrollar métodos, proyectos, planes de trabajo.
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