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PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

Se dice que actualmente las causas de muerte no solo se producen por enfermedades patológicas infectocontagiosas sino también, conocidas mayormente que se atribuyen a los problemas de salud, causadas por un mal ámbito de alimentación en los estilos de vida no saludables que traen como consecuencia el exceso de peso que a la vez nos genera la obesidad, también la desnutrición y el desarrollo de enfermedades como la hipertensión.
Este problema se considera que es mayor mente frecuente en poblaciones de diferentes estados no en un solo país.
Para la población adulta entre los 25 años de arriba en adelante, La obesidad es considerada un grave problema de salud pública para todos los pobladores.
El sobrepeso y la obesidad no solo afecta a adultos sino también a niños y adolescentes de 5 a 19 años de edad, poco a poco se va aumentando con el paso de los tiempos por no llevar una dieta saludable, los profesionales de la salud son los actores más importantes en la promoción a llevarlos a que tengan una vida soluble para ayudarlos a prevenir o padecer de esta enfermedad para la salud, mismos como impartir o darles a conocer cómo llevar a cabo una vida saludable, pero sin embargo hay algunos personales de salud que tampoco conocen lo que es llevar a cabo una vida ya que al igual padece de exceso de peso o de desnutrición al ser nosotros conocedores como profesionales de la salud entre lo bueno y lo malo del estilo de vida saludable y no saludable.
Los estilos de vida cobran mayor importancia cuando trata de la salud debido a que el impacto Asia nuestra salud es el doble principio de tener una vida saludable el estado nutricional de cada persona es la condición corporal del balance entre la ingestión de los alimentos y la utilización de ellos por parte de organismo Asia nuestro cuerpo.
 El grado de consumo nos va permitiendo ver e identificar la presencia o el riesgo de alteraciones nutricionales y calóricas el exceso de igual forma a lo largo del plazo van generando.





1. ¿Qué es la salud?
2. ¿Qué es la obesidad?
3. ¿Qué es desnutrición?
4. ¿Cuál es el riego de no tener un buen estilo de vida? 
5. ¿Consumes frutas y verduras?
6. ¿Cuántas horas duermes al día?
7. ¿Qué bebidas puedes consumir más?
8. ¿Cuántas raciones de verdura o frutas deberían consumir al día?
9. ¿Cuáles la importancia de un estilo de vida saludable?
10. Cuál es el tipo de dieta que debo de llevar para estar sano:
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                                                   HIPOTESIS

QUE ES SALUD: La salud se dice que es el estado físico, mental y social de completo bienestar y no solo como la afección de enfermedades.
 
QUE ES LA OBECIDAD: La obesidad también conocida como el sobrepeso se dicen que es como una acumulación anormal o excesiva de grasa que puede ser riesgoso para la salud de la persona.    







PROPOSITO GENERAL 


 Determinar los estilos de vida de las personas que no muy conocen sobre el tema de como él o ella pueden llevar una vida saludable, conocer los problemas relacionados con la falta de hábitos saludables y no saludables.

Fomentar estilos de vida saludables en las, madres y padres creando una cultura de salud, nutrición y de actividad física para la prevención de enfermedades.

Promover cambios en los estilos y condiciones de vida saludable para el bienestar de la comunidad 

 



PROPOSITOS ESPECIFICO




· Identificar los ámbitos que practican las personas para en el cuidado de la salud

· Capacitar el uso de técnicas métodos de herramienta que ayuden al equilibrio de la salud atreves de talleres, o exposiciones.

· Fomentar el estilo de vida saludable

· Mejorar y aumentar su autoestima 
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JUSTIFICACION


Cuidar y promover, mantener la salud de las personas para que ellos no se enfermen, se convierte en nuestro objetivo principal llevar acabo basado en el principio de reconocer y saber en el cuidado de la salud como un derecho que nos lleva a cumplir y estar en perfectas condiciones sobre nuestra salud.  

Es importante tener en cuenta el estilo de vida saludable desde edades tempranas siendo parte fundamental de nuestra vida y de nuestra salud, así como el de otras   personas a nuestro alrededor.
Los médicos que cuidan su salud y llevan a cabo el ritmo de vida saludable tiene mayor probabilidad de recomendar y de inducir en sus pacientes hábitos igualmente saludables a seguir. 
Una de las otras cosas más importantes es en promover la salud empezando por los mismos principios de cuidado del estilo de vida saludable esto nos permitirá ofrecer servicios de calidad para la vida de demás personas también nos ayuda a formar a formas un estilo de vida saludable en todos sus aspectos.

Las razones antes mencionadas motivaron a realizar el presente estudio, para determinar o dar a conocer como se debe de llevar una buena calidad de vida para no presentar o más bien tratar de evitar que lleguen hasta este punto de la obesidad.

Bien sabemos que este tema es de suma importancia porque es más relacionado con el tema del estilo de vida que lleva cada persona saludable o saludable, en este estudio a partir de algunos resultados o recomendaciones que más que nada se trata de explicar y reconocerlas en nuestra vida diaria y de los demás.
Es tanto como recomendaciones, comportamientos en platicar para tener estilos de vida saludable en nuestra comunidad.
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