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PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

Hoy en día en la sociedad actual en la que nos encontramos ha aumentado de forma considerable los embarazos en niñas y adolescentes, se estima que en Chiapas se han registrado más de 10,731de embarazo [footnoteRef:1]de niñas y adolescentes de 10 a 19 años, siendo el más alto en el año 2021, y esto es un problema de salud pública que va en aumento, donde se involucra factores sociales, familiares e individuales, algunos de los embarazos se deben a causa de una agresión sexual. [1:  https://www.elheraldodechiapas.com.mx/local/chiapas-encabeza-lista-de-embarazos-adolescentes-a-nivel-nacional-9057430.html#:~:text=%E2%80%9CEn%202021%2C%20Chiapas%20tuvo%20el,de%2010%20a%2017%20a%C3%B1os.] 

Gran parte de esto se debe a las condiciones desfavorables que viven en las comunidades y uno de los casos es en la comunidad de Santa Lucia del Municipio de Ocosingo que las mujeres se casan o juntan antes de los 20 años y solo se dedican al hogar, aunque de igual manera este problema se presenta sin importar un estatus, una de las causas del embarazo es que no se brinda la suficiente información de acuerdo al idioma que hablan en las comunidades, el interés surge por lo que veo en el hospital  imss bienestar del municipio de Ocosingo donde llegan las niñas adolescentes de las comunidades siendo menores de edad y la mayoría no entienden el español y sus esposos no dejen que usen la planificación familiar y por eso es más fácil que se embaracen de nuevo.
Por eso es difícil que tanto como padres e hijos le entiendan y sepan usar adecuadamente los distintitos métodos anticonceptivos, ya que ellos son los afectados, también debemos mencionar que en las comunidades existe el machismo donde los padres de las niñas y adolescentes las venden con señores mayores sin su consentimiento y el gobierno no hace nada por que ya lo ven normal, es como una costumbre para ellos.
 Dentro de la familia los padres deben hablar con los hijos sobre la sexualidad, y los adolescentes tienen un rol muy importante de como llevan su vida sexual ya que muchos teniendo la información necesaria ya sea en internet o escuela no las llevan a cabo  y como consecuencia se genera el embarazo adolescente, por eso se necesita que el sector salud lleve a cabo programas sobre estos temas frecuentemente, orientando tanto como padres e hijos, es necesario que las escuelas de igual forma informen a los alumnos y  así poco a poco disminuir el porcentaje de embarazos en niñas y adolescentes. 

PREGUNTAS DE INVESTIGACION
1. ¿POR QUE A LOS ADOLESCENTES NO LES GUSTA USAR EL CONDON MASCULINO? 
2. ¿SIGUE SIENDO UN TABÚ QUE LOS PADRES HABLEN CON SUS HIJOS SOBRE LA SEXUALIDAD? 
3. ¿LOS PADRES DEVERIAN AYUDAR A SUS HIJOS EN ESTE CASO?
4. ¿EN ALGUNOS CASOS AFECTA EMOCIONAL Y PSICOLOGICAMENTE?
5. ¿POR QUE LOS JOVENES ACTUALMENTE SON MUY ACTIVOS EN LA SEXUALIDAD? 
6. ¿POR QUE LAS MUJERES ADOLESCENTES SALEN EMBARAZADAS A TEMPRANA EDAD? 
7. ¿COMO    REACCIONA LA SOCIEDAD ANTE UNA NIÑA/ADOLESCENTE EMBARAZADA?
8. ¿UN ABORTO ES LA MEJOR OPCION?
9. ¿LA RESPONSABILIDAD ES SOLO DE LA MUJER?
10.  ¿QUE ES LO PRIMERO QUE DEBE HACER SI SE ENTERA QUE ESTA EMBARAZADA?














HIPOTESIS

la mayoría de jóvenes no usan condón masculino porque la mayoría les incomoda y dicen que no es lo mismo al momento de tener relaciones sexuales, algunos por pena no les gusta comprarlas o en todo caso, no saben usarlas.
Sigue siendo un tabú el hablar sobre la sexualidad porque actualmente muchos padres de familia aun les da pena hablar con sus hijos, por falta de confianza ya que la mayoría de padres no les gusta hablar de estos temas con sus hijos pensando que si lo hacen harán todo lo contrario, y algunos por su religión no hablan del tema, y porque la mayoría no tiene conocimiento de estos temas.
Los padres deberían ayudar a sus hijos en caso de un embarazo adolescente porque la mayoría por no saber que hacer recurren a otros métodos como el aborto y también va depender de la situación y como se dio el caso, ya que si fue un abuso sexual la persona afectada tiene el derecho a decidir si tener el bebé o no.
El embarazo adolescente si afecta emocional y psicológicamente, ya que en algunos casos son por violencia sexual y por qué la mayoría no está preparada para estas situaciones y por su edad aun no tienen la suficiente madures para ser madres
Los jóvenes actualmente son muy activos en la sexualidad porque desde pequeños ya tienen celular y están expuesto a muchas cosas y por lo que ven en las redes sociales como Facebook, en esta página se encuentran personas que envían o piden fotos sexuales y ahí nace su curiosidad, o entran en páginas de pornografía sin la supervisión de un adulto e incluso en su hogar ven este tipo de cosas.
Las mujeres adolescentes salen embarazadas a muy temprana edad porque la mayoría de chicas se van de su casa por problemas familiares y se refugian en sus parejas sin saber las consecuencias, en la comunidad es muy normal que las mujeres huyan con sus parejas.
La sociedad reacciona ante una niña/adolescente embarazada muchos juzgan por la edad y también dependiendo el estatus de la chica, otros lo ven normal, por ejemplo, en las comunidades esto es normal y así lo ve la sociedad.
Un aborto sería la mejor opción en caso de ser un abuso sexual, pero también la vida corre peligro al realizar este tipo de procedimiento y siempre tiene que ser informado a los padres siendo menor de edad.
Actualmente la responsabilidad se le asocia solo a la mujer porque en las comunidades, los hombres son machistas, ellos no se cuidan y dejan la responsabilidad a las mujeres, sin embargo, ellas tampoco se cuidan
Lo primero que se debe hacer si se entera que está embarazada siendo menor de edad, la mejor opción es informarles a los padres de familia porque la mayoría sabrán apoyar, ya que muchas le dicen a sus parejas y estos no se hacen responsables. 

OBJETIVO GENERAL

          Entender e Identificar por qué a los adolescentes hoy en día no les gusta      
          usar el condón masculino al momento de tener relaciones sexuales. 

OBJETIVO ESPECIFICO
· Determinar porque es un tabú que los padres de familia hablen con sus hijos sobre la sexualidad.
· Buscar estrategias que los padres ayuden a sus hijos en este tipo de situaciones, sin importar si es hombre o mujer.
· Identificar que tanto afecta el embarazo adolescente en los jóvenes.
· Determinar porque hoy en día los jóvenes son más activos sexualmente.
· Identificar cual es el problema que las niñas y adolescentes menores quedan embarazadas a temprana edad.
· Demostrar cual es la actitud de la sociedad sobre el tema del embarazo adolescente sobre una joven de comunidad a una de la ciudad. 
· Valorar si realizarse un aborto es la mejor opción.
· Determinar si el problema es solo de la mujer, ya que muchas veces son señaladas.
· Establecer que deben hacer las niñas, adolescentes y sus parejas al enterarse que están embarazadas.


JUSTIFICACION

La importancia de esta investigación es por la necesidad de crear conciencia en los adolescentes y adultos para que puedan comprender sobre esta información y que puedan razonar con la finalidad de que se pueda disminuir un poco el índice de embarazo adolescente en la comunidad de santa lucia del municipio de Ocosingo. 
Esta investigación en necesario llevarla a cabo ya que hoy en día sigue siendo un problema, porque   actualmente en la comunidad no se lleva la información adecuada   o el sector salud ya ve normal este tipo de situaciones por eso no le dan la importancia necesaria el tema del embarazo adolescente.
Lo que pienso aportar en este trabajo es que la comunidad se capacite de acuerdo a su idioma y que cada cierto tiempo se realicen platicas para que los adolescentes estén informados y tener la información presente o que el sector salud lleve a gente que capacite a la comunidad con el idioma que habla en este caso seria tzeltal y enseñarle los tipos de métodos anticonceptivos que hay, en la comunidad llegan los enfermeros, pero muchas veces no hacen su trabajo como deberían.
Los beneficiarios de este tema de investigación serán los adolescentes de la comunidad ya que ellos son los principales afectados, y así también podrán resolver todas sus dudas teniendo la confianza de que si entenderán.
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