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Manejo de las emociones de los niños en el aula del 4° “A” de la escuela primaria “Cuauhtémoc”, en Ocosingo, Chiapas.

Planteamiento del problema:
Las emociones se encuentran presentes a lo largo de la vida, en cada momento, y son parte de cada ser humano, por ejemplo, cuándo alguien recibe un regalo se siente contento,
En el ambiente escolar del 4°” A” de la escuela primaria “Cuauhtémoc”, ubicada en barrio centro, en el municipio de Ocosingo, Chiapas; surge diversas situaciones, como, discusiones entre los estudiantes con el docente, ya sea porque no están de acuerdo con las reglas que indica la maestra, porque no le entienden al tema que ella explica, cuando a solo algunos regaña y a otros no, o ya sea entre ellos mismos, no se toleran, no están de acuerdo con las opiniones de sus compañeros, que se encuentran en constante comunicación e interacción dentro del salón de clases. 
Estas situaciones están ligadas con las emociones, que se manifiestan de forma negativa o positiva; de forma negativa se considera a la tristeza, enojo, miedo, ansiedad, envidia, odio, aburrimiento, mientras que las emociones positivas se consideran a la alegría, esperanza, motivación, amor, diversión, confianza, sorpresa. 
Por ello, es importante saber cómo manejar las emociones dentro del aula, por parte del docente, quien es el que se encuentra en contacto directo con los niños, teniendo una escucha activa, haciendo ver a los alumnos que si le importa lo que a ellos les sucede;  como de los alumnos, que en ocasiones a los niños se les limita para expresar sus emociones, son reprimidas, las ocultan, un ejemplo, si en casa quiere comentarle a su mamá que está  muy feliz porque le dieron su estrellita pero en ese momento la mamá no deja terminar de hablar al niño, ignorándolo, entonces lo hace sentir mal, y pensara para que decir lo que le pasa si no le van a hacer caso, si a nadie le importa;  también que sus emociones no son muy tomadas en cuenta. 
Dentro del aula liberan todas las emociones, ya sea de enojo, tristeza, estrés, por medio de ofensas hacia sus compañeros, responden de manera incorrecta a la maestra, se resisten a obedecer las instrucciones. 
Tener un adecuado manejo de las emociones permite establecer saludables relaciones entre alumnos, que, al tener conocimiento sobre el manejo de las emociones, enseñando y estableciendo estrategias, reflexionen sobre cómo reaccionar a las situaciones desagradables que se enfrentan dentro del aula, ya sea peleas entre compañeros, compañeras, cuando les llaman la atención, problemas que tienen en casa y eso piensan en la escuela. 
En este tema de las emociones, se ha desarrollado una gran serie de estereotipos, por el que algunos niños y niñas prefieren no expresar lo que sienten, tal es el caso de: “los niños no lloran”, “las niñas, son débiles”, “no llores”, “no estes triste”; frases que son comunes en la sociedad que vivimos, que de cierta manera afecta en el pensamiento y sentir de los pequeños; evitando que demuestren su tristeza mediante el llanto, etc. También se encuentra la sobreprotección de los padres de familia, o la situación de violencia que viven en casa.
El tema de las emociones no había tenido gran relevancia; es hasta en este nuevo modelo educativo llamado Nueva Escuela Mexicana, que se comienza a dar cierta importancia. Según la NEM busca hacer hincapié en los estados emocionales en el proceso de enseñanza-aprendizaje, basándose en la educación socioemocional, promocionando las emociones positivas, para desarrollar habilidades, destrezas, actitudes y valores, para formar un ambiente afectivo y de diálogo.
Dentro de este modelo tienen una materia llamada “socioemocional”, en donde involucra trabajar con las emociones; partiendo de esto, en la escuela primaria Cuauhtémoc se llevó a cabo un taller de las emociones, organizado por alumnos y docentes de sexto grado, participando los tres grupos, además que invitaron a los padres de familia de los alumnos de sexto grado, a todos los docentes, intendentes, secretaria, director, de la escuela primaria Cuauhtémoc.  El taller de las emociones fue de gran relevancia para la comunidad estudiantil como para los padres de familia, docentes, debido a que nunca se ha realizado una actividad así, en donde los participantes lograron expresar su sentir, hablando sobre sus sentimientos, lo que les pasa, incluso llegaron hasta las lágrimas, esto con ayuda de un psicólogo que fue invitado para platicar sobre las emociones y su efecto en la vida del ser humano.
De esta manera, este modelo de la Nueva Escuela Mexicana pretende que tantos alumnos, maestros, padres de familia, y comunidad, se involucren en el proceso de aprendizaje.


Preguntas de investigación:
¿Cómo manejar las emociones en los niños de nivel primaria?
¿Qué actividades se debe implementar para el manejo de las emociones?
¿Cómo influye las emociones en el aprendizaje de los niños?
¿Por qué es importante manejar las emociones en el aula?
¿Qué influencia tienen los padres en las emociones de los niños?
¿Cómo influye el docente en las emociones de los niños?
¿Qué beneficios se obtiene del manejo de emociones en el aula?

Hipótesis: 
Los niños en el nivel primaria, aún están en el proceso de madurez, de comprensión, entonces, tratar el tema de las emociones con ellos es un poco complicado, porque puede que no comprendan por completo lo que se les quiere decir, de tal forma se debe usar palabras que ellos comprendan, que este dentro de su vocabulario, materiales de ayuda, pero también incide el grado y edad que correspondan los niños; no puede comprender de la misma manera  un niño de seis años que cursa primer grado de primaria con un niño de doce años cursando sexto grado de primaria.
Se piensa que el manejo y control de las emociones se debe comenzar desde casa, es en donde los padres de familia deben brindar esa confianza y escuchar a sus hijos. Tomar en cuenta lo que sienten, tener esa empatía con ellos y ser conscientes que para ellos es importante todo lo que a ellos les sucede, y darles atención logra que ellos comiencen a expresar sus emociones, para que en el ambiente escolar se les facilite decir lo que sienten y tengan conciencia de como reaccionar a las situaciones que se les presente, ya sea con sus compañeros o maestros; debido a que si no conocen como manejar y controlar sus emociones, no saben como reaccionar y por ello ocasionan una mala relación en el aula, no se da la armonía.
Además el docente debe procurar trabajar respecto al tema de las emociones, de la educación emocional, debe buscar formas de que los niños hablen sobre lo que sienten, lo que tienen guardado, si presentan alguna situación que les preocupa, puede implementar reflexiones, platicas, actividades como el juego del espejo, caras que expresan emociones, mi caja de las preocupaciones;  ya que es un tema importante en el desarrollo de los niños, que de cierta manera va a influir en su crecimiento, posteriormente en su desarrollo al ser adolescente, adulto.
Si los niños tienen conocimiento de estrategias de como manejar las emociones de ellos, mejoraran en su forma de actuar, además que influye en el aprendizaje de ellos; si un niño se siente alegre, realiza las actividades con ganas, con entusiasmo, es participativo, si en el aula está enojado, se resiste a realizar actividades, no pone atención, molesta a sus demás compañeros para desquitarse, y si se encuentra triste, el niño no tiene ánimo de hacer tareas, se encuentra apagado, puede que  también llore, aunque no diga por qué se encuentra así.
Un ejemplo de estrategia puede ser la técnica de relajación lenta, para que el niño se relaje, también el de respiración en tres tiempos.
Los niños, al tener idea de como controlar sus emociones, de expresarlas, tendrán un mejor desempeño académico, las emociones positivas les ayudan, también socialmente, creando un ambiente afectivo, de confianza entre ellos, como grupo, y así, tanto en casa como en la escuela, comenzaran a tomar decisiones, a reaccionar de buena manera, a tener empatía con los demás. Puede ocurrir que si los padres de estos niños de 4°” A”, no conocen sobre el tema, los mismos niños les expliquen a sus papás, les platiquen y enseñen.

Objetivo general:
Dar a conocer a los niños de 4°” A” cómo manejar las emociones en el aula, para que lo lleven a la práctica.

Objetivos específicos:
Identificar la influencia de las emociones en el aprendizaje de los niños.
Detectar que actividades se debe implementar para el manejo de emociones.
Analizar la influencia de los padres de familia y del docente en las emociones de los niños.
Indagar sobre los beneficios del manejo de emociones en el aula.


Justificación: 
Esta investigación sobre el manejo de las emociones con el grupo de 4°” A” de la escuela primaria Cuauhtémoc, ubicado en Ocosingo, Chiapas, se realiza con el propósito de obtener la titulación en la licenciatura de Ciencias de la Educación.
Para esta investigación, si es posible obtener información para su desarrollo, debido a que en la primaria Cuauhtémoc se está llevando a cabo el servicio social, en el aula del 4°” A”; el director de la escuela primaria Cuauhtémoc da acceso a realizar investigaciones, entrevistas, encuestas, platicas, dentro de la institución que tiene a cargo; estudiantes de escuelas preparatorias, de universidades, llegan para realizar actividades con los niños de diferentes grados. Además, la maestra titular del grupo 4°” A” permite que otras personas ajenas a la institución interactúen con los estudiantes, con previa   autorización del director.
El tema de las emociones es importante, debido a que permite que el niño se conozca, también que tenga un desarrollo social, además que, si conoce sobre el control, sobre el manejo de las emociones se puede evitar que reaccione de una manera agresiva, que sea más consciente con él mismo y con los demás.
En la actualidad, todas las escuelas primarias tienen que trabajar el área emocional con sus alumnos, esto porque viene estipulado en el modelo educativo que están implementando en el país, a comparación de ciclos anteriores que no tomaba en cuenta este marco emocional, ayuda para poder interactuar y relacionarnos con los demás, para que el ambiente educativo sea afectivo, pacifico, armonioso, con respeto, saludable y diverso.
Conocer este tema es bueno, se puede implementar en la vida de cada uno, las emociones siempre están presentes en cada individuo, no puede existir alguna persona que no haya sentido tristeza, estrés, alegría, siendo que las emociones se manifiestan a través del cuerpo.  Además, si se pretende ser docente, se tiene que estar preparado emocionalmente, para saber reaccionar en el aula ante los niños, y también para poder orientar a los alumnos.



Correo electrónico:  taniagomez83639@gmail.com
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