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Planteamiento del problema.
Influencia de las redes sociales en niños de preescolar de Luis cabrera, de palenque Chiapas.
Se desea investigar, como las redes sociales (TikTok, Facebook, YouTube) y el dispositivo celular influyen en los niños de preescolar de la escuela Luis cabrera y conocer cómo afecta en su proceso de aprendizaje, como se puede observar lamentablemente en la actualidad es común ver a niños de 2 años en adelante con celulares en la mano jugando videojuegos (Candy crush, Mario Bross, entre otros), en ocasiones viendo videos de caricaturas, o videos que no dejan ningún aprendizaje. Copian los gestos o palabras que el influencer dice, generando que a la edad de dos años empiecen a decir groserías,
En esta investigación se pretende generar conciencia en los padres del uso de las redes sociales (TikTok, Facebook, YouTube) en los niños de preescolar de Luis cabrera, se desea que los padres de familia hagan conciencia en cuanto al uso de celulares en los niños.
 Se cree que muchos padres optan por darle un celular a su hijo con tal de tenerlo quieto o controlado hasta cierto punto, sin ver el daño que esto pueda causar en los niños (problemas de vista, problemas para poder dormir, el niño presenta problemas para hablar correctamente, dificultades para convivir con sus demás compañeros, se vuelven tímidos).
También en lo económico afecta a los padres, quienes tienen que comprar un celular el cual en promedio cuesta aproximadamente 3000 pesos, porque es indispensable para tener tranquilo al niño, ocasionando afectaciones económicas muchas familias trabajan para poder satisfacer a su familia por día, esto podría resultar en un problema para los padres al tratar de conseguir el dinero para comprar un celular.
 Algo más que podría afectar en la economía seria la salud ya que el uso del celular a temprana edad podría ocasionarles problemas de salud a corta edad por ejemplo problemas de vista y en algunas familias es más por la influencia de ver a otros padres comprándoles celulares a sus hijos.
Vemos a muchas familias o vecinos que son padres de niños pequeños, como en situaciones de berrinche o para que el niño se duerma, incluso cuando la mamá se ocupa en los quehaceres para que no la moleste les dan el celular. Otros padres no quieren ponerles atención lo más fácil es darles el celular y tenerlos entretenidos. 
Se tendría que empezar con los padres, los talleres podrían ayudar a concientizar a los padres del daño que les están haciendo a sus hijos. Trabajar conjuntamente docente-padre, como docente dejaría actividades grupales e individuales para que los niños tengan que realizar en casa y estén ocupados realizándolas. 


Preguntas de investigación.
· ¿Qué se puede hacer para disminuir o controlar el uso de las redes sociales en los niños de preescolar?

· ¿Cómo influye las redes sociales en los niños de preescolar de Luis cabrera?

· ¿Cuáles podrían ser las causas que generan la influencia de las redes sociales en los niños?

· ¿Qué particularidad poseen los niños que están influenciados con las redes sociales?


· ¿Es un problema que afecta el proceso de aprendizaje en los niños?

· ¿Cómo afecta el proceso de aprendizaje de un niño influenciado por las redes sociales?

· ¿Cómo afecta a los demás alumnos?

· ¿Qué información existe acerca de la influencia de las redes sociales en niños?

· ¿Qué actividades pueden realizar los padres para ayudar a disminuir el uso de los celulares de sus hijos?
Hipótesis.
Dar talleres a los padres de familia, en los cuelas se expongan las consecuencias que puede haber en sus hijos, a la vez dar soluciones, por ejemplo; disminuir el tiempo del uso del celular.
La influencia en los niños se nota en las palabras que mencionan, en la vestimenta o incluso imitan ciertos comportamientos (muecas, frases, modo de caminar, etc.), algunos niños dicen que de grandes serán youtubers.  Se vuelven muy apegados a los dispositivos, lo cual causa bajo rendimiento escolar, al no querer realizar sus tareas en casa.
La poca responsabilidad de los padres hacia sus hijos, creen que al darle ponerles videos el niño pasara horas sin molestarlos. Algunos padres solo quieren aparentar una vida social más alta.
Los niños influenciados con las redes sociales pueden comportarse de maneras similares a sus artistas, muchas plataformas (Facebook, YouTube, etc.), ya no censuran las groserías, muchos niños optan por mencionar dichas palabras o frases.
Es un problema que tarde o temprano llega afectar el rendimiento escolar del niño, el niño se vuelve más perezoso, al momento de realizar sus actividades, puede presentar problemas de entendimiento en las actividades.
Puede ocasionar bajo rendimiento escolar, un niño que tiene poca visibilidad, le costara realizar sus actividades, las tareas en casa no los realizara.
La información que existe puede ser poca, es un tema que la materia le pone poca importancia y actualmente los padres ven el uso del celular en los niños como algo normal.
Los papas pueden compara juegos de mesa o especiales de acuerdo a la edad del niño, llevarlos a zonas públicas donde pueda convivir con otros niños, utilizar guías para colorear o dibujar, incluso ayudar al niño a desarrollar alguna habilidad que tenga (pintar, dibujar, practicar artes marciales, etc.).
 Objetivo general.
· Conocer estrategias pedagógicas para disminuir o controlar el uso de las redes sociales en los niños de preescolar

Objetivo específico.
· Determinar cómo influye las redes sociales en los niños de preescolar de la escuela Luis Cabrera.
· Demostrar las causas que generan la influencia de las redes sociales en los niños.
· Identificar que particularidad poseen los niños que están influenciados con las redes sociales.
· Descubrir cómo afecta el proceso de aprendizaje en los niños.
· afecta el proceso de aprendizaje de un niño influenciado por las redes sociales.
· Analizar las posibles afectaciones a los demás alumnos.
· Encontrar información acerca de la influencia de las redes sociales en niños de 2 a 6 años.
·  Encontrar actividades para ayudar a disminuir el uso de los celulares en los niños.








Justificación.
Se observa a vecinos y familiares que usan el celular como una herramienta para crear distracción en los pequeños, como si se hablara de un simple juguete, lo malo está en el tiempo que dedican esos niños al celular y las redes sociales, creando les una adicción e influencia de los famosos que ven en las redes sociales.
La investigación es un trabajo que se debe realizar para poder aprobar la materia, y el cual servirá para graduarme más adelante. Es un tema que llama a atención, además es tomado en cuenta muy poco, al hablar del tema se le dará la importancia.
Lo que se busca en esta investigación es crear conciencia en los padres de familias, de una u otra forma al pasar el tiempo ayudara a disminuir el uso de los celulares en los niños de preescolar de la escuela Luis Cabrera del ejido Luis Cabrera municipio de Palenque Chiapas. Podrá ser un cambio el contribuirá mucho en la mejora del comportamiento y educación de sus hijos.  
Se pretende dar a demostrar cuales son los daños que como padres pueden ocasionar a sus hijos a temprana edad por el uso de celulares y tecnología.
Se dispone de una escuela a la cual se tiene acceso y permiso de los padres de familia, el docente imparte su servicio en la institución de Luis Cabrera del municipio de Palenque Chiapas.
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