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Comparación de métodos de enseñanza y cómo influye en el aprendizaje.
Planteamiento del problema
Actualmente está dando el servicio social en la escuela primaria rural Rosario Castellanos, se apoya a dos maestras que dan clases, la maestra 1 de 32 años se encarga del grupo de 1, 2 y 3 grado de primaria, actualmente se le dificulta un poco porque hay alumnos que son muy inquietos, al momento de comenzar a dar clases hace pase de lista. 
una vez terminando hace que los niños cuenten cuantos llegaron a clases y lo anota en el pizarrón la cantidad y ya les pregunta si esta correcto o no, después les da indicaciones a los alumnos de ciertas actividades, mientras ella recibe las tareas que dejo, una vez que termino de calificar las actividades, le escribe las actividades en el pizarrón nada más a los alumnos de 2 y 3 grado. 
A los de primero la actividad que dejo hace que lo que está en el pizarrón ya sea que lo que escribió es un cuento acerca de un animal u otra cosa, ellos realizan un dibujo hacer de ese tema, actualmente la maestra trabaja más con las guías con todos los alumnos, una vez terminada la maestra trabaja con oraciones o palabras cortas. 
La maestra tiene una técnica de trabajar en cada silla de los alumnos ella pone una hoja blanca forrada de papel conta trasparente, en donde los niños escriben con su plumón, también trabaja con el color que es unicolor donde el rojo marca la letra mayúscula y el azul marca las letras minúsculas para que ellos vallan identificando. Por último, la maestra da un repaso con las vocales, los números, silabas y abecedarios.  
Finalmente, la profesora 2 que da clases al grupo de 4, 5 y 6 grado, trabaja de manera muy diferente que la otra maestra, se ha notado que al momento de impartir su clase es un poco aburrida, los niños cada rato quieren estar afuera, hay alumnos que no saben escribir ni leer, y como la maestra no le pone tanta importancia sus alumnos, si aprende o no, aparte como ella tiene un hijo de 3 años no les pone tanta importancia a los alumnos. 
por lo cual no les presta tanta atención a sus alumnos, no los saca a educación física, los niños me comentan que la otra maestra era mejor y que no se aburrían con ella, y que la maestra que tienen ahora es más diferente.
Hipótesis
Mas que nada los métodos de enseñanza influyen mucho por lo cual son herramientas que seba desarrollando durante el aprendizaje, el objetivo es que el alumno cumpla con sus actividades, conforme a esto los métodos son una prioridad en la enseñanza y aprendizaje. 
Por lo cual las estrategias de aprendizaje son herramientas que el docente implementa, a través de eso va desarrollando estrategias de aprendizaje con el objetivo de que los alumnos logren el aprendizaje obtenido. 
Por lo particular los métodos de enseñanza para algunos no son tan favorables, en algunos si, pero cada docente puede elegir que método les va mejor y que métodos no. 
Mas que nada la enseñanza son el factor común por el cual el docente da una información, ya sea a los alumnos o grupos de personas, asimismo puede impartir métodos, estrategias y actividades entre otras cosas más, en  el aprendizaje son procesos por el cual una persona obtiene conocimientos, habilidades, esto a través de las enseñanzas ya obtenida. 
En la enseñanza aprendizaje van de la mano más que nada ambas están relacionadas está dependen uno del otro, y así pueda adquirir los conocimientos favorables y podamos tener resultados concretos de manera que el alumno tenga un mejor aprendizaje. 
Su objetivo es obtener mejores resultados, en la calidad de la educación y en el bajo rendimiento académico que tienen las escuelas, con el fin de tener un buen propósito con la metodología de aprendizaje, con esto se enfoca mas que nada en las técnicas y estrategias que permite que el alumno obtenga mejor conocimiento y habilidades.
Objetivos 
Objetivos generales
· Identificar que estrategias de aprendizaje se aplica para que los alumnos aprendan.
· Determinar que métodos de enseñanza da mejor resultado en el aprendizaje.
· Definir cuál es la relación entre la enseñanza y el aprendizaje.
· Saber cómo se obtiene el aprendizaje después de la enseñanza.
· Analizar cómo se obtiene el aprendizaje después de la enseñanza.
Objetivo especifico
· Saber cómo influye los métodos de enseñanza en el aprendizaje 
Justificación
Es un tema muy interesante, por lo cual se tomó la dicha de investigar y analizar las comparaciones entre las dos maestras de primaria, su manera de trabajar de cada una es muy diferente. Es de suma validez e importante investigar a profundidad y conocer con mayor precisión la influencia de los niveles de los alumnos,  en el aprendizaje y rendimiento académico de todos los alumnos de prima. 
Por lo tanto, es un tema importante en la actualidad que involucra a estudiantes y padres, quienes en su mayoría son afectados por la falta de aprendizaje o ya sea por otras cuestiones económicas o sociales que pueden afectar a los alumnos. Por lo tanto, el aprendizaje académico se puede decir que es importante porque permite establecer en qué medida los estudiantes han logrado cumplir con sus objetivos educacionales. 
Esta investigación sirve para mejorar la formación académica, conocer y verificar los factores por el cual los alumnos tienen un bajo rendimiento académico y así poder llegar a solucionar los problemas por el cual se ven afectados cada uno de ellos, de esta manera podemos apoyarlos y proponer como docentes en proceso de perfeccionamiento, prácticas que sirvan para mejorar el sistema educativo. 
Por otra parte, el interés en este tema es proporcionar información precisa y útil a las demás personas, aprender más sobre los diferentes métodos de enseñanza, que pueden llevar a cabo una mayor afectación en el aprendizaje, de tal forma apoyar con herramientas de búsquedas que son útiles, donde encontrar información importante y que les pueda servir. 
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