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                                                  ¿Qué es la psicopedagogía? 

Es una disciplina aplicada que estudia los comportamientos humanos en situación de aprendizaje como lo son los problemas de aprendizaje y orientación vocacional, es una rama de la psicología que se encarga de los fenómenos de orden psicológico.
Es la ciencia que permite estudiar a la persona y su entorno en las diferentes etapas de aprendizaje en su vida.
Estudia problemas presentes vislumbrando las potencialidades cognitivas, afectivas, sociales para un mejor desenvolvimiento de las actividades que desempeña.
Se encarga de estudiar, prevenir y corregir las dificultades que puede para un mejor desenvolvimiento en las actividades que desempeñan.
Los psicopedagogos se encargan de estudiar, prevenir y corregir las dificultades que pueden presentar un individuo en el proceso de aprendizaje, aun cuando tiene un coeficiente intelectual dentro de los parámetros normales, pero que presenta dificultades en el aprendizaje, la psicopedagogía estudia el fenómeno de adaptación que implica el desarrollo evolutivo de la mente con el proceso de enseñanza -aprendizaje 

Objetivos y funciones de la psicopedagogía  
Tiene tres objetivos dentro de la practica educativa. la prevención la detención y la intervención de los problemas de aprendizaje del individuo. y no solo esta enfocado en atender a los alumnos con necesidades especiales: también a aquellas estudiantes que muestran un bajo rendimiento escolar, tienen dificultades puntuales en determinadas áreas académicas, manifiesten conductas inadecuadas dentro del aula o problemas de integración.
Ejemplo
Es un conjunto de actividades que contribuyen a dar soluciones a los problemas 
Una de las soluciones seria hacer una hora extra para hacer métodos de relajación como el yoga entre otras actividades, también al inicio de tomar las clases hacer pequeños ejercicios de relajación. 
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