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1. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
¿Qué voy a investigar?
Como tema principal a investigar es la relación entre la inteligencia emocional y el liderazgo en una empresa, y asimismo su impacto, es decir, como esta puede influir en un líder, positiva o negativamente en la efectividad del cumplimiento de sus funciones, por ejemplo, al guiar equipos, tomar decisiones y lograr objetivos.
Factores sociales, económicos y políticos 
Social. 
Sin duda alguna la inteligencia emocional es un término bastante mencionado en la actualidad por la sociedad. Como todo colaborador de una empresa, institución u organización, el líder y dueño de la “REFACCIONARIA OCOSINGO” tiene una vida personal fuera de ella, por lo tanto, las situaciones que se le presenten en ella pueden afectar en el comportamiento que tenga con sus subordinados, incluso si la situación tiene que ver con su empresa, su estado emocional puede verse afectado al momento de interactuar con sus empleados, por ello estamos ante la pregunta del cómo se obtiene la inteligencia emocional, es decir, si es algo innato o se adquiere y desarrolla  mediante la práctica a lo largo del tiempo ya que esta resulta clave a la hora de lograr el éxito. 
Para comenzar, es necesario aclarar que el hecho de que se nazca con una característica, en este caso un nivel de inteligencia emocional, significaría que viene adherido al ADN de cada individuo, igual que el color de piel, del cabello o de los ojos, por lo tanto se deduce que esto es imposible, y que la inteligencia emocional se va adquiriendo con base a las experiencias personales  y de cómo vamos interactuando con el entorno, ya que una persona no nace con mayores habilidades sociales o con más motivación que otra, por ejemplo, si el líder de la refaccionaria antes mencionada resulta tener habilidades sociales bastante buena, es porque este ha ido desarrollando más su aspecto social o motivacional a lo largo del tiempo a diferencia de otros, o bien, tomando la empatía como otro ejemplo, puede que este líder en su formación fue sometido a un sufrimiento inmenso, entonces probablemente será empático a diferencia de una persona que no ha sufrido dificultades. 
Para todas aquellas personas que estudian carreras universitarias como: administración, contabilidad, mercadotecnia o cualquier otra rama de negocios, conforme se van preparando van obteniendo las características de un buen líder con inteligencia emocional, pero que pasa con aquellas personas que no tienen una formación en este ámbito. 
Hay personas que son muy exitosas, son buenos líderes y además si cuentan con las características de las IE, en el factor social estas están directamente relacionadas con las habilidades sociales, la empatía, la motivación, etc. Por lo que, si una persona fue desde pequeña criada con valores, buena conducta, educación, tuvo una infancia en la que sus padres lo formaron correctamente, siempre motivándolo a salir adelante, apoyándolo, enseñándole a expresas sus emociones sin afectar a alguien más y le enseñaron a sobre llevarlas, tomar el control de ellas, y afrontar las consecuencias tomando decisiones sabias para su bienestar sin afectar a su prójimo, por ende esta persona en su adultez, al momento de emprender su negocio propio o ser un líder en cualquier otra empresa, contará con las características necesarias para llevar a cabo su labor.
Y para todas aquellas personas que no tuvieron una correcta formación, que en el transcurso de su vida no contaron con todo lo antes ya mencionado, en la actualidad existen formas de trabajar la inteligencia emocional, para la vida personal y laboral.
Económico. 
La falta de recursos económicos influye directamente en la formación de un emprendedor, jefe, líder de una empresa, ya que, si este no contó o no cuenta en su momento con capital para llevar una profesión de administración o derivada de esta, o bien capacitarse al respecto, por consecuente no contará con la información y la capacidad necesaria para saber llevar un buen liderazgo con las características necesarias que este debe desarrollar. 
Sin duda alguna el factor económico es clave no solo para las personas que se preparan profesionalmente en una carrera relacionada con este tema sino también para que aquellos líderes que no cuentan con una formación buena, desde el ámbito familiar, hasta el educativo, ya que para poder tomar llevar una capacitación al respecto, también se ocupa del recurso económico. 
Por otro lado, por ejemplo, si el líder de la refaccionaria no maneja un buen liderazgo en su empresa, quiere decir que los trabajadores están desmotivados, no tienen un buen trato de su jefe, no tiene buena comunicación con él, es empático, entre otras muchas características negativas. Por ende, reflejarán bajo rendimiento, lo que significa un rendimiento bajo de los empleados y como consecuencia para la empresa en general, no habrá productividad, ni será rentable.
Político. 
Por naturaleza toda persona es un ser político, es decir, al estar en un ambiente laboral se habla con diplomacia, la manera de expresarse es políticamente a diferencia de ser una plática coloquial con los amigos o familia. 
Un líder como característica para serlo, debe tener facilidad de palabra, de convencimiento, contar con habilidades sociales, buscar buenas relaciones que lo ayuden a crecer en el ámbito profesional. Por ejemplo, el dueño y líder de la refaccionaria cuenta con todo tipo de clientes, ya que para todos aquellos que cuentan con un automóvil tienen que recurrir a una refaccionaria de vez en cuando para adquirir alguna pieza. Sin embargo, este, a la hora de atender un cliente, tiene que vender las piezas con palabras no coloquiales, convencer al consumidor de llevarse su producto y además garantizar su efectividad, además que ante sus empleados él tiene que manejar un buen ejemplo, guiarlos, dirigirse hacia ellos diplomáticamente, esto con la finalidad de darle seriedad a su trabajo. 
Es por ello que, al mezclar las habilidades de la inteligencia emocional y las características del buen liderazgo, se obtiene éxito.





















Causas del problema
La duda surge por el cuestionamiento de que tanto afecta en el liderazgo la inteligencia emocional, porque ha notado que, en distintos tipos de emprendimientos, los jefes o bien, los lideres no cuentan con la capacidad para reconocer, comprender, y regular sus emociones y las de los demás, por lo tanto, esto afecta directamente a la empresa u organización de manera negativa, esto pasa por lo regular debido a todas las situaciones ya antes mencionadas.
Situación deseada
En un futuro se pretende poner un negocio propio, por lo se considera factible contar con dichas características de la inteligencia emocional para que un emprendimiento refleje productividad como resultado de un buen liderazgo.
LISTA DE 10 PREGUNTAS SOBRE LAS DUDAS DEL TEMA:
¿Qué relación existe entre la inteligencia emocional y el liderazgo?
Las principales dimensiones de la inteligencia emocional:
¿Qué es la autopercepción según el personal de la refaccionaria?
¿Cuál es la definición de autocontrol?
¿A qué se refiere la automotivación?
¿Qué es la empatía?
¿Cuáles son las habilidades sociales que considera la inteligencia emocional?
¿Qué es el trabajo en equipo?
¿Definición de motivación?
¿Cuáles son las emociones que pueden afectar positiva o negativamente en la efectividad de un líder?
¿A qué se refiere el logro de metas?

Hipótesis.
Los líderes con niveles elevados de IE podrían demostrar una mayor efectividad en su liderazgo en comparación con aquellos con niveles bajos de inteligencia emocional.
La aplicación adecuada de la inteligencia emocional por parte del líder fortalecerá significativamente el rendimiento de los empleados, potencializando así la formación de los valores y la motivación para un buen ambiente laboral y como consecuencia la productividad de la “Refaccionaria Ocosingo”. 
La inteligencia emocional es la capacidad de reconocer, comprender, y regular las propias emociones y las de los demás, así como también se trata de saber tener un equilibrio de la vida social y laboral. Desde este punto la IE tiene una relación significativa con el liderazgo, ya que un líder debe tener la capacidad de resolver cualquier situación que se le presente, además saber guiar a su equipo de trabajo, escucharlos, tomarlos en cuenta, y tomar decisiones sabias para todo el conjunto, tiene que separar su vida personal de la laboral, no debe de mezclarlas.
El líder de la “Refaccionaria Ocosingo” debe con algunas dimensiones de la IE, como la autopercepción, esto hace referencia a que él comprenda sus emociones, en que estado anímico se encuentra y que situación sentimental tiene, pero no solo se trata de que las comprenda, sino que debe de tener la capacidad de controlarlas, saber como expresarlas sin afectar a terceros. 
Este contará con la capacidad de automotivarse, por más difícil que sea la circunstancia que este pasando en su vida laboral o personal, él se dará ánimos así mismo, no decaerá, y les transmitirá a sus empleados la misma motivación.
Ponerse en la posición de los demás, saber comprender, comunicarse sabiamente con sus subordinados, generarles confianza, enseñarles a trabajar en equipo, es decir, que donde se ponen manos a la obra dos personas, donde hay apoyo mutuo todo es mejor, y tomar en cuenta que incentivar a los empleados, desde palabras de aliento, hasta un bono, etc. 
Todo esto siempre dará buenos resultados en el rendimiento de estos lo que será en un futuro sinónimo de logro de metas y productividad laboral.
Variables. 
Independiente: 
Inteligencia emocional en el líder
Dependiente: 
Ambiente laboral y productividad.
















Objetivo general.
Investigar la relación que existe entre la inteligencia emocional y el liderazgo en la “Refaccionaria Ocosingo.”
Objetivos específicos.
· Conocer las principales dimensiones de la inteligencia emocional: autopercepción, autocontrol, automotivación, empatía y habilidades sociales, con las que el líder de la “Refaccionaria Ocosingo” cuenta.
· Evaluar como la efectividad del liderazgo podría estar asociada con el nivel de inteligencia emocional, considerando indicadores como el desempeño del equipo, la satisfacción de los colaboradores, la motivación y el logro de metas de la refaccionaria.
· Explorar como determinadas emociones podrían potenciar o limitar la efectividad del líder de la refaccionaria. 












Justificación.
Uno de los objetivos esenciales de la administración de empresas es el éxito y para esto se requiere de un buen liderazgo, es por ello que se ha hecho elección de este tema, para profundizar acerca de él.
Para alcanzarse estos aprendizajes deben de darse ciertas condiciones relacionadas con el conocimiento y también con las relaciones interpersonales: la empatía, la motivación, las habilidades sociales, además de las personales: autocontrol, automotivación, autopercepción. 
Se eligió está problemática porque se considera que es uno de los factores más importantes que los administrativos y líderes deben de tener en cuenta, sus causas y consecuencias que puede traer el no integrar la inteligencia emocional a la hora de dirigir una empresa, institución u organización, dentro del ámbito laboral, siendo este, la base para poder dar solución a las otras problemáticas.
En un futuro se pretende poner un negocio propio, por lo se considera factible contar con dichas características de la inteligencia emocional para que un emprendimiento refleje productividad como resultado de un buen liderazgo.
Si se comprueba la hipótesis planteada acerca del impacto positivo que tiene aplicar las características de la inteligencia emocional a la hora de liderar un negocio. Y si esta investigación se difundiera en Ocosingo, Chiapas, se considera que los líderes de cada uno de los emprendimientos, tendrían una estrategia más para lograr el éxito en sus empresas. 
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