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1.1 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA  
  
El problema del marketing es que su nivel no está en tan alto que se represente un costo externo a tener paralizado un capital que podría elevarse con provecho, de igual forma demasiado poco provocaría que la empresa realice compra sobre pedido, situación igualmente desfavorable puesto que debe satisfacer de inmediato las demandas por los clientes.  
  
El presente proyecto de tesis que lleva a presentación, se desarrolla en la empresa ABARROTERA BELEN  S.A DE C.V. Desde hace 40 años fue creado este grupo se dedica la venta de productos de papelería y  comercio al por menor de abarrotes, ultramarinos, misceláneas entre otros dando sus clientes una satisfacción de sus productos como los precios por mayoreo y menudeo.  
  
Con el objetivo de dar un mejor servicio a sus clientes, cuenta con una bodega, 3 sucursales y una matriz ubicada a un lado de la abarrotera Sánchez y el otro se encuentra por barrio aeropuerto  de esta ciudad de Ocosingo, Chiapas. Siendo en esta última donde se desarrolla concretamente este proyecto de tesis. 
  
Los productos llegan en su mayor parte en matriz, en la cual lo traslada en bodega para ser repartidos el material en sus 3 sucursales en la dicha ciudad.  
Que voy a investigar 
El objetivo principal es saber cómo manejan el marketing digital de la abarrotera belén de Ocosingo y como fue dando el crecimiento de dicha empresa. 
 
 
Factores sociales 
Su objeto o razón social es la de comercializar de manera regular productos de consumo masivo uno de los factores es desarrollar una política que debe llevar un seguimiento de todos los productos disponibles, saber que necesitan surtir para los productos de primera mano para comprar y la cantidad que será para surtir desde alimentos hasta productos de limpieza,  
 
Factores  económicos 
Que brinda servicios de compra de alimentos, dulcería, bebidas, limpieza y papelería de mayoreo a menudeó,  
 
Factores políticos  
Cuando surgen los bloqueos, ya que los productos no llegan en la empresa eso afectaran a los clientes más los de fuera porque son los principales fuente de ingresó, “Una parte de los consumidores de la abarrotera se ve en ellas un espacio físico cuyas características de tamaño, distribución, orden y limpieza son determinantes para mantener y alimentar sus relaciones permanentes, es un lugar de comodidad para poder llegar a surtir los productos necesarios:” 
 
Causa del problema  
El problema es que no cuentan con una plataforma de marketing digital actualizado porque se conforma  a partir con base de datos de productos que contiene la relación de los beneficiarios de cada sucursal y demostrar que es un comercio al por menor en tienda de abarrotera. 
Actualmente en su página oficial de la abarrotera no muestran sus nuevas sucursales que están abriendo, ya que con eso no nos permite  conocer más sobre esa empresa y recolectar información de las sucursales nuevas. 
“PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN”  
  
   
¿Cómo incidirá un diseño de marketing en las actividades comerciales de esta empresa?  
 
  
¿Cómo surgieron sus nuevas sucursales? 
  
  
¿Qué productos/artículos tienen más demanda en bodega?  
  
  
  
¿La bodega de la empresa es lo suficientes grande para el almacenamiento para los artículos de papelería o de abarrotera?  
  
  
¿Qué efectos provoca la ausencia de controles en bodega, a los niveles de existencias a mercancías disponibles para venta? ¿Cómo incide en los niveles de satisfacción de los clientes el no contar existencia de mercancías requeridas por ellos?  
  
¿Qué incidencia tiene el que la existencia de productos en bodega no corresponde a lo establecido en los catálogos de demanda para proporcionar los productos? 
  
  
¿De qué forma la ausencia de control de marketing afectan a los ingresos de la empresa Abarrotera Belén?  
  
  
Si la reducción de costos de almacenamiento ¿En dónde aplicara su disminución?  
 
¿Cómo surgieron sus nuevas sucursales? 
 
¿Existe algún producto de tendencia en temporada? 
 
¿Cómo se lleva a cabo los costos de abarrotera a un buen precio?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2 HIPÓTESIS  
El propósito de este estudio, es tener un marketing digital personalizado  en un sistema integral que conjuga la totalidad de los productos de papelería, abarrotera, dulcería necesaria en el mantenimiento en bodega, por lo tanto, la hipótesis es: como fueron creciendo en almacén y compras, una de las causas cuenta con un programa de control de marketing no actualizado, su utilidad no lleva conforme como se debe realizar.  
  
Desde el enfoque del marketing contextual, el factor cultural incide significativamente para que la tienda no solo sea un sitio donde se compra o se vende, sino que también es “El lugar donde fortalecen las relaciones gana a gana entre vecinos y personas de los distintos estratos socio económicos de la ciudad, con efecto que trae consigo que los productos de abarrotera en venta, al entrar en bodega se revisa la cantidad de entrada y la salida es lo suficiente demanda por los clientes para que los otros local o matriz lo puedan vender, si el cual en donde se llevaran los productos tiene una venta rápida y así mismo se lleva a cabo la disminución de costo.  
 
1.2.1 VARIABLE INDEPENDIENTE   
La mayor causa en el sistema de la página digital  es la falta o las exigencias de los productos, por lado tiene la demanda que se reflejan en la salida de productos de existencia de la bodega de la empresa, el periodo de revisión el trascurso del tiempo entre dos revisiones de la existencia de los productos que se vendieron y los que a un queda en bodega. 
 
 
 
1.2.2 VARIABLE DEPENDIENTE  
La disminución en el problema es que se deben que reducir por que se hacen gastos en el mantenimiento de los productos en existencia o están expuesto a malograse, otros gatos podría ser los interés y perdidas en los clientes.  
  
OBJETIVOS. 
 
1.3 OBJETIVO GENERAL 
 
Demostrar las estrategias y acciones del área para que cumpla de manera eficiencia sus objetivos y contribuye  al crecimiento  de la empresa que podrá demostrar a realizar sus tareas sin cambiar de una actividad de esta manera podrán satisfacer las necesidades  para poder comunicar lo que el producto proporcionara al cliente, demostrar el valor del producto coincide con su precio y usar estrategias de promoción eficiente para llegar a los clientes potenciales.  
 
  
1.3.1 OBJETIVOS ESPECÍFICOS  
 Desde hace 40 años la abarrotera belén fue una de las tienen más grande que surte sus producto de menudeó a mayoreo con un buen precio muy accesible y que ahorra los acompañan sus 3 sucursales dentro de esta misma ciudad por lo cual tuvo un buen crecimiento en la empresa. 
  
Los productos de alimento  son los principales que se van por que son los producto principal en cada hogar,  
Por  lo cual cuenta con un grande espacio de bodega para poner los productos comprados para poder ser vendido nuevamente al mercado  
  
Siempre encontraran sus productos necesarios ya que cuenta con un espacio amplio donde  esta surtido el producto, en la cual los clientes siempre estarán satisfecho con dicha empresa porque el dinero de los clientes tiene un buen valor para la abarrotera. 
 
Cliente estar preguntando al personal de muestra si tiene el producto que están requiriendo o está en desabasto  
 
Proponer un programa de control de marketing que permita establecer el nivel mínimo de ventas en línea que se requiere tener en el almacén de la empresa para garantizar de las entregas requeridas por el cliente (objetivo de la empresa).  
Realizar un programa que permita conocer los pronósticos de la demanda para cada producto y con esto establecer los niveles necesarios garantizando el abastamiento de los mismo.  
 
1.4 JUSTIFICACIÓN  
Con esta investigación se podrá mejorar, controlar y analizar la información que genera el crecimiento del departamento por mayoreo y menudeo, logrando información real, lo que influirá positivamente.  
  
En toda empresa comercial dentro su rotación en operaciones se caracteriza en compras y ventas de productos, teniendo un determinado en su crecimiento, deben de ser adecuadas a su gestión y control con una finalidad de operar sus productos disponibles teniendo una eficaz.  
En las actividades económicas, una gran inversión en mercancías es necesario permite que negocio siga en marcha como por otro lado previene en las consecuencias perdida por deterior.  
  
Por las nuevas sucursales son parte esencial de la empresa y con el mejoramiento del actual sistema de ventas por mayor, y teniendo  información mediante una página de red social apropiada permitirá una ventaja competitiva, generar utilidades para el beneficio de los accionistas y lo importante el servicio al cliente por tratarse de una empresa comercial.  
 Los inventarios de las nuevas sucursales  han surgido buenas aceptaciones dentro de la región, como una herramienta útil para mejorar las condiciones de distribución de los productos en el flujo, continuo de las operaciones con el propósito de prevenir perdidas ingresos como egresos.  
El control de un marketing de la empresa es una herramienta fundamental en la administración moderna, ya que esta permite a la empresa y organizaciones conocer las cantidades existente de productos disponibles para la venta, en lugar y tiempo determinado, así como las condiciones de almacenamiento aplicables en la empresa.  
(BELEN).  
 
Una oportuna operación de control físico, como administrativo de marketing brinda un alto grado de confiabilidad, en la información presentada en los reportes al final del ejerció, porque su alta influencia en los resultados es indeleble, permitiendo conocer a sus propietarios, organización de control y acreedores la situación real de la empresa.  
  
La importancia de conocer el impacto del crecimiento de la empresa 
ABARROTERA BELEN S.A DE C.V. se basa en que la empresa pueda mitigar los riesgos que se puedan presentar, mediante la aplicación de controles operativos y administrativos.  
Además, se justifica la ejecución del proyecto, porque puede contribuir en la toma de daciones de la alta administración en relación al manejo del inventario, ofertando mayor agilidad a las operaciones internas y presentación de información quienes interesen; los accionistas, clientes, proveedores, instituciones financieras y organismo de control.  
En el proyecto se pretende ser minucioso en la ejecución de procedimientos de un marketing digital con el propósito de emitir un informe de los hallazgos y así contribuir a la alta administración para gestionar de la manera apropiada sus inventarios.  
Por las anteriores razones el diseño de un sistema de control interno, en el manejo de los inventarios adaptados a las condiciones de la empresa en mención, cobra vital importancia en la medida, en que se convierta en una herramienta capaz de suministrar la información permanente de la proyección y cumplimiento de las metas de la empresa.  
Los resultados de este trabajo comprometen a la administración, asumir el criterio de responsabilidad y organización en el momento de establecer un control y ejercer un liderazgo, orientando la cadena de valor de la empresa en forma hábil y con la disposición a promover un desempeño.  
  Por último, esta investigación es factible por cuánto, se dispone de acceso a la información de campo y porque se venta con la información que serán muy indispensables para llevar a cabo el presente trabajo de investigación.  
¿Interés personal? 
 Elegí esa empresa porque son una de las que llevan más tiempo en nuestro municipio de Ocosingo porque es un negocio comercial o de servicios que emplean de una a 25 personas trabajando eso haría un estudio de facilidad como surgieron los crecimientos de sucursal dentro del mismo lugar. 


CORREO ELECTRONICO: anijimenezespi21@gmail.com
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