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INTRODUCCION

Trataremos la problemática que nos enfrentamos con los adolescentes hoy en día, porque los jóvenes piensan muy diferente a los padres. Ya que los jóvenes sienten que los adultos no nos deberíamos meter en sus asuntos porque somos anticuados o porque ellos creen saberlo todo. “juventud divino tesoro”. Empecemos por entender que en la edad temprana de 7 a 11 años para ellos somos como sus padres héroes, nos ven como sabios, y de niños hasta la presumimos a nuestros propios amigos que tienen los mejores papas del mundo. Sencilla razón por la cual nos ven de esa manera por hacemos cosas que ellos aun no pueden hacer. Uno como padre sabemos que es una tarea muy difícil, pero es que parte de la vida, así como en su momento fueron con nosotros de vemos de regresar esa vida que en su momento se nos dio.
Con el tiempo las cosas y el ritmo de vida cambian no todo es “miel sobre hojuelas. “el niño empieza socializarse con niños de su misma edad, pero con diferentes conductas, ya sea religión o vegetarianos, o con habitos diferente índole, esto empieza a no gustarle al niño de corta edad, ademas de todo esto empiezan las comparaciones religiosas, habitos y costumbres en alimentos, y de familias con disfunciones sociales. Entre ellos la separación de los padres, maltratos físicos con la pareja, las infidelidades, la economía familiar, si en el hogar es compartido con otras familias, y por si fuera poco el consumo de alcohol o algunas otras sustancias prohibidas, la informacion televisiva o el internet, bien un sinfín de obstáculos que se convierten un panorama destructivo para el adolescente. 
Es un monstruo con muchas cabezas cuando el adolescente pasa por estas situaciones, quiero mencionar que esas son algunos casos que se ven en la mayoría de los hogares que me atrevo decir en el mundo. O podría ser uno de los pocos casos que corre al niño que nunca le falto nada en material tubo de todo lo que él quería y hasta lo que no quería, pero de la misma manera el también tendrá que pasar por esa edad de la adolescencia y que de la misma manera el también tendrá que lidiar con la sociedad. No solo el cambio físico sino las emociones personales son por eso señar que cada día tenemos que prepararnos todos en el ámbito profesional, o en la parte espiritual. 
“Si queremos que nuestro mundo cambie, tenemos que empezar por nosotros mismos”
Nunca es tarde para dejar de desaprender viejos patrones, o romper con esos moldes, que llevamos cargando muchos años de nuestra vida hasta que nos decidimos romper con esas cadenas que de la misma manera marcaron nuestras vidas. Y por la parte religiosa es un freno a los actos aberrantes que podríamos dialogar con la familia, y de esa manera tener una mejor relación social.






EL MUNDO SOCIAL
El estiramiento no solo se produce en el terreno físico si no también en lo social. Los deseos que los progenitores respeten su intimidad, el aumento de horas con las llamadas telefónicas, mensajes del móvil, las primeras reuniones con los amigos y festejos ahí aplica el orden de tiempo. Para todo hay tiempo, pero en su momento lo primero es lo primero.

LAS RELACIONES FAMILIARES
La perspectiva enfatizo que, por lo tanto, debían darse en esa etapa una ruptura, una desvinculación afectiva de los padres. Los jóvenes reconocen que ellos seguirán siendo sus padres y que por lo tan esa vinculación no se debe romper y de la misma manera los padres deben ser tolerantes, y compresivos. De acuerdo con López esta ambivalencia tiene múltiples manifestaciones en algunos momentos el joven al parecer no necesita de los padres, pero el reconoce que los necesita como cuando eran niños. Pueden sentir hacia los padres amor, pero al mismo tiempo rechazo, efectos contradictorios, aceptación y rechazo, orgullo y vergüenza, amor y odio.
	
LOS AMIGOS
Los niños tienen como horizontes sociales privilegiado a la familia, en el adolescente se modifica y su vida social pasa a sentarse en sus amigos o el grupo, las salidas con sus amigos al deportivo como al cine es decir su vida social se empieza a relacionarse y elegir bien o mal a sus amistades y la fijación en el sexo opuesto del mismo sexo.

LOS PROBLEMAS DE LOS ADOLESCENTES

Muchos adolescentes van adaptándose poco a poco a los cambios internos y externos una de las preocupaciones del padre son las drogas permitidas y no permitidas hoy en día se escucha ya no como noticias alto número de delincuencia y el abandono de la escuela a temprana edad, (12 años en adelante) de igual manera jóvenes involucrados con el trafico de drogas y el consumo de esta.

LA SALUD
Si nos atenemos a las cifras relativas a morbilidad y mortalidad, los adolescentes gozan de buena salud. Aluden a la necesidad de una educación igualitaria una educación alimentaria, la promoción del deporte y extractases es importante fomentarles horarios de música, o tratamientos de primeros auxilios. Determinar cuáles son las necesidades del adolescente y como se relacionan los conductos de los riesgos ejemplo; Sánchez nos habla que el éxito de la publicidad sobre el alcohol y el tabaco es que el responde muy bien a estas necesidades: autonomía con respecto a los adultos, necesidad de exploración, transformación hacia la vida adulta, y mejora de la autoestima y que hablaremos de menos atropellos o delincuencia juvenil, cuando allá ese vínculo familiar.
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