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Ensayo 

Introducción 

En la actualidad, el mundo es cambiante en todos los ámbitos establecidos, tanto es que ha conlleva a la sociedad, a cambiar, de acuerdo a los estandares sociales que esta misma impone, la globalizacion, establece cambios de diversos paradigmas no solo en el ambito comercial si no en lo personal del ser humano, es por ello que en el presente ensayo, tratare la importancia del mundo globalizado con base a la proyeccion en el individuo y su imagen.


“La audacia no es la ausencia del miedo. Es el dominio del miedo. Se trata de levantarse cada vez que nos caemos.”

Arianna Huffington
















El ser humano, desde que aparece en el faz del planeta ha jugado un papel importante, desde la formacion del mimso hasta la construccion de su entorno, entorno que va cambiando de acuerdo a sus necesidades, es por ello que con base  a la lectura parte del recurso, puedo analizar la importancia de nuestra materia, en donde debo de comprender que el cambio debe de ser constante no solo en el ambito personal si no profesional, por ello la importancia de la imagen tanto privada como publica, muchas veces creeemos que la primer imagen es la que cuenta, pero, recordemos que las teorias no son absolutas, sino relativas, es decir que podemos dar una excelente imagen al principio y despues poder destruirla.

Debemos adecuarnos a nuestras necesidade según el entorno en donde nos desarrollamos, es cierto que no debemos descuidar nuestra imagen privada, aunque nos encontremos en nuestro lugar preferido, porque podemos caer en la decidia, en el conformismo, recordemos que somos ejemplo muchas veces de otras personas, en nuestra imagen pública, esta tiene que ver con nuestro entorno social y debemos adecuardos no solo a una calidad de vestimenta, tambien de lexico de acuerdo al momento y lugar en donde nos encontremos, mucho dicen que debemos parecer y no solo ser.

Hasta nuestro lenguaje corrporal establce mucho de nosotros, este emite comunicación, desde que nos encontramos contentos, descontentos, o aburridos, entonces debemos de cuidar lo que expresa nuestra imagen, con lo que expresamos con palabras, es decir debemos de proyectar de acuerdo a las necesidades que existan, para ello tambien es imporante la preparacion constante de todos los ambitos, para poder relacionar todo lo anteriormente mencionado.

Por ejemplo, el docente cuando imparte clases, debe de tener coherencia con los temas que discerta con los ejemplos, debe de haber estudiado, debe de relacionar su conocimiento de experencias con el conocimiento cientifico. 

Un agente de ventas, para que pueda tener éxito, debe de saber estrategias de ventas, pero no solo ello, si no tambinen de atencion al cliente, conocer su marca, conocer la empresa en donde labora, de lo contrario distara de lo que dice con lo que hace, o por ejemplo hablar mal del lugar del trabajo, entonces proyectara una desvinculacion entre el y la empresa donde labora y este es un referente inadecuado.

En el campo laboral, la imagen tambien va a corde a la cultura e identidad corporativa o empresarial donde laboramos, por ejemplo existen empresas que son muy rigidas en el proceso organizacional y lo que les importa es cumplir unicamente con sus lineamientos, existen otras que son menos rigidas y que tiene mucho éxito, como por ejemplo “GOOGLE”, que no es tan importante una imagen seria, si no que le permiten al colaborador sentirse comodo en su ambito de trabajo, lo cual puedo decribir que tambien la imagen privada en muchas ocasiones se debe de adecuar a la imagen publica de la empresa, por lo tanto en el ambito laboral dependera en donde nos desarrollemos como profesionistas.

El tener una profesión me obliga a tratar de ser mejor ser humano, pero tambien mejor profesionista, a realizar lo que aprendo en cada una de las materias adquiridas en aula, en mi área de trabajo.

A priorizar las necesidades de acuerdo al lugar y al momento en el que me encuentro, porque muchas veces no comprendia la situacion del lugar en donde alguna vez labore, pero hoy comprendo que habia una imagen personal como profesional que cuidar, por ejemplo hoy con las TIC, es muy facil destruir una imagen en las personas, por ello cada dia nos obligan hacer aun mas responsables con nuestra palabras, acciones, porque podemos estar vulnerando el marco juridico, ello quiere decir que podemos estar generando algun problema y este traer grandes perdidas economicas al lugar donde trabajamos o peor aun si la fuente de trabajo es propia, poder perderla.

“La educacion no es una preparacion para la vida, la educcacion es la vida misma.”
John dewey (1859-1952)


Conclusión


A forma de terminar con el presente trabajo, quiero concluir que mis palabras deben tener concordancia con mis actos, con mi imagen tanto personal como profesional es decir laboral.

Que debo conocer las diversas teorias que me permitan poder aplicarlas y si es necesario aplicar la reingenieria para ser mejor persona y profesionista en el ambito laboral y esta me permitira tener una satisfaccion con mis metas.
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