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COMUNICACIÓN ORAL
En este ensayo hablaremos sobre la comunicación oral quien fueron los fundadores y que tan importante es la comunicación, sin antes dejar atrás sus elementos que lo compone, las necesidades que surgieron y gracias a esta se cubrieron, en que entornos se rodean, y que no solo el mensaje se trasmite de frente, si más de allá.

La comunicación oral va surgiendo por nuestras necesidades, tales como el contacto, la persuasión. En primer término por la urgencia de comunicarnos a otros sus, sentimientos, angustias o necesidades básicas. En segundo plano predomina la urgencia de modificar el pensamiento de los demás y hacerlos coincidir con el propio. Aunque en un principio la comunicación no fue oral, sin embargo esta era de gestos, los movimientos corporales pero, ya tomaban un papel muy importante. El lenguaje es la capacidad de cada individuo para almacenar información convencional que va recogiendo de su entorno social, conforme el individuo crece y se desarrolla, se enriquece su volumen de conocimientos en distintas áreas competentes a la comunicación, gracias a las múltiples participaciones en el acontecer de su diario vivir: familia, comunidad, amigos o bien la escuela reafirman dicho conocimiento. La lengua y el habla sus características, la lingüística como ciencia que asume por objeto del estudio humano, la lengua es el ordenamiento mental de los planteamientos verbales convencionales que permite la interacción con otros. Surgen normas que la lengua debe que acatarse como son: prosódicas, ortográficas, semánticas, gramaticales, y por último la puntuación. Como esto tiene un proceso tan largo existe el modelo básico del proceso comunicativo, basado del modelo de Aristóteles, en la época de los sabios griegos, quien en sus tratados fisiológicos, diferencio el hombre de los animales, por la capacidad de tener un lenguaje y conceptualizo a la comunicación de tres elementos básicos que son: Emisor, mensaje y receptor. El emisor es el quien da a conocer el mensaje, el mensaje por donde conduce el canal, y el último que es el receptor es quien recibe el mensaje. Es importante mencionar que el emisor y el receptor no necesariamente debe de estar en contacto directo, esto nos da ha entender también que el mensaje puede perdurar incluso más allá de la existencia, se dice que cada humano desarrolla sus propios modelos que le permiten resolver sus problemas particulares, a continuación les presentare unos elementos: la fuente, el canal, el ruido, fidelidad, codificador, decodificador, mas a delante el ingeniero Claude E. Shannon, desarrolla un modelo  comunicativo enfocado en las condiciones técnicas de la transición de mensajes este trabajo fue complementado para el año 1949, por el sociólogo Warren weawer quien enfatizo la última del modelo.
Más adelante van surgiendo elementos, les hablare del contexto y les presentare algunas de ellas: el contexto idiomático, el contexto verbal, el contexto extraverbal, y por último el contexto cultural.

Concluimos este ensayo, damos ha entender que la comunicación es fundamental para nuestra vida diaria el  bien vivir, por las necesidades que tuvimos, quienes fueron los principales al hablar de este tema, la forma como se transmite el canal y los principales protagonistas.
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