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Planteamiento del problema
Toxocara canis pertenece al phylum Nematoda, parásito de cuerpo cilíndrico y no segmentado, que mide entre 5 y 15 cm de longitud, parásito frecuente y casi universal del intestino delgado de perros y gatos. Llega a ser el más preocupante para los humanos ya que puede haber infectacciones accidentalmente convertiendolo en una enfermedad zoonotica.

La OMS ha notificado alrededor de 200 zoonosis, de las que, aproximadamente, 50 son trasmitidas al ser humano por caninos, siendo una de las más frecuentes a nivel mundial la infección producida por Toxocara canis, podemos decir que este parásito es muy frecuente alrededor del mundo y depende mucho del ser vivo que habiten para su reproducción.

Con relación a México es común que estos parasitos esten en las heces de los perros que no llevan un control de desparasitación que es algo muy común en dueños de perros, lo que es causante que al momento de defecar este parasito logre salir de su hospedador dando como resultado niños y adultos infestados. Estudios han revelado que la principal contaminación ocurre en parques y son encontradas en las heces de perros y que el 30% de latinoamericanos están infectados por parásitos, siendo así perros de la calle el principal reservorio, al excretar en las calles sin ningún control. Esto puede dar una desagradable imagen tanto a los mexicanos como a los visitantes de nuestro país.

Los perros son considerados una fuente constante de infección humana pues viven en estrecho contacto con los humanos y más si estos perros son abandonados en las calles ya que aproximadamente defecan tres veces al día.

“Hemos notado que en la población de La Trinitaria Chiapas, ha aumentado los canes callejeros por lo que no hay un control sobre las heces en las calles y mucho menos un control de desparasitación”, con respecto al mercado público es donde existe una gran acumulación de estos, como propuesta de intervencion para reducir casos y riesgo de transmisión al hombre es controlando parasitosis en los caninos, así como otras medidas de higiene, tanto en los locales comerciales, lavado de manos de los usuarios, desparasitacion de los casos detectados con diagnóstico combinando pruebas de laboratorio como coprología y la observacion participante de los investigadores.
















Objetivos
Objetivo general: Localizar, identificar, manejo y control de perros infestados de Toxacara Canis distribuidos en el mercado público de La Trinitaria Chiapas evitando riesgos a la salud brindando informacion a los usuarios y locatarios.

Objetivos específicos: 
· Localizar e identificar mediante estudios cropologícos a los perros infestados de Toxacara Canis.
· Manejo y control mediante la aplicación del desparasitante en perros que dieron positivo en el estudio a  Toxacara Canis.
· Informar a la población circulante de los riesgos de la salud que este parásito ocasiona.












Justificacion 
En los ultimos años a existido un gran numero de perros callejeros en el municipio de La Trinitaria,  por los mismo las enfermadades bacterianas y parasitarias han venido aumentado, de manera local las investigaciones en estos temas son muy pocas, por lo que esta investigacion ayudara a informar a los circulantes del mercado público lo común que podría ser, encontrarse esta enfermedad en los perros y como afectaria de manera indirecta.

Para la sociedad sera un tema de interes por lo común de este parásito y lo dañino que podría ser para la salud, habra un beneficio ya que los animales identificados con Toxacara Canis seran desparasitados y habra una diminusión, siendo una gran proyeccion social para todos evitando la contaminacion de más animales y problemas severos para el ser humano.

Dar a conocer este tema más a fondo y como es tan común encontrarlo en las zonas concurridas todos los días por habitantes de La Trinitaria, podremos disminuir los riesgos de contaminación y perros más sanos con relación al plan de desparasitación que se tiene programado.

Con la investigación se estara más informado sobre el conocimiento de higiene en el Mercado de La Trinitaria, como el saber que tan problable seria infectarse del Toxacara Canis y  su sintomatología en la problación humana, ademas de llevar un seguimiento sobre los perros callejeros como de su control de desparasitación y obtener una disminusión del porcentaje de caninos con Toxacara Canis.



Hipótesis
Al observar y obtener los resultados de las pruebas de cropología de los perros callejeros del mercado de La Trinitaria, Chiapas se llevara a cabo un plan de desparasitación para los casos detectados con Toxacara Canis evitando más propagación entre caninos y una contaminación indirecta a los pobladores, dando a conocer medidas de prevención e higiene.

Hipotesis: Detección y aplicación adecuada de desparacitación ante el Toxacara Canis, disminuye casos de contaminación y propagación directa e indirecta en seres propensos a enfermarse de la población de La Trinitaria Chiapas.

Unidad de analisis:Perros callejeros.

Variable independiente:  Perros callejeros infectados con Toxacara Canis.

Variable dependiente: Detección y aplicación de desparacitación en casos positivos de Toxacara Canis.
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