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PARA ESTE BREVE ENSAYO SE EXPLICARÁ DE MANERA PERSONAL EL IMPACTO DE LOS ESTEREOTIPOS DE GÉNERO EN LA SOCIEDAD, DESGLOSANDO CADA APARTADO PARA TENER UN DISCERNIMIENTO MÁS VASTO. COMO PRIMER PUNTO ES RELEVANTE ACLARAR LA SIGUIENTE INTERROGANTE ¿QUÉ SON LOS ESTEREOTIPOS?, AFIRMANDO QUE LOS ESTEREOTIPOS SON EL CONJUNTO DE CREENCIAS SOBRE LOS ATRIBUTOS ASIGNADOS A UN DETERMINADO GRUPO SOCIAL, EN PARTE, SE CORRESPONDEN CON LA REALIDAD, PERO TIENDEN A EXAGERARLA. SON ESTRUCTURAS COGNITIVAS (COMO FOTOGRAFÍAS MENTALES) QUE INCLUYEN CREENCIAS, SENTIMIENTOS Y EXPECTATIVAS ACERCA DE DISTINTOS GRUPOS SOCIALES, POR CONSIGUIENTE, SURGEN POR EL PROCESO COGNITIVO DE CATEGORIZAR, ES DECIR, DE COLOCAR EN UN GRUPO A UN OBJETO, A UNA PERSONA, A UN ANIMAL. PROVOCANDO EL ESTEREOTIPAR, POR ENDE, ES ASIGNAR CARACTERÍSTICAS IDÉNTICAS A CUALQUIER PERSONA DE UN GRUPO, SIN CONSIDERAR LAS VARIACIONES QUE SE DAN ENTRE LOS MIEMBROS DE DICHO GRUPO.
EN LA LITERATURA Y EL ARTE, LOS ESTEREOTIPOS SON CLICHÉS, PERSONAJES O SITUACIONES PREDECIBLES. POR EJEMPLO, UN DIABLO ESTEREOTIPO ES MALVADO, CON CUERNOS, COLA, Y TRIDENTE. ORIGINALMENTE UN ESTEREOTIPO ERA UNA IMPRESIÓN TOMADA DE UN MOLDE DE PLOMO QUE SE UTILIZABA EN IMPRENTA EN LUGAR DEL TIPO ORIGINAL. “La única historia crea estereotipos y el problema con los estereotipos no es que sean falsos, sino que son incompletos, hacen de una sola historia la única historia Chimamanda Ngozi”
TENIENDO CLARO EL PUNTO ANTERIOR, SE PROCEDE A RESPONDER ¿QUÉ ES EL GÉNERO?,ESTE APARTADO SE REFIERE A LOS ROLES, LAS CARACTERÍSTICAS Y OPORTUNIDADES DEFINIDOS POR LA SOCIEDAD QUE SE CONSIDERAN APROPIADOS PARA LOS HOMBRES, LAS MUJERES, LOS NIÑOS, LAS NIÑAS Y LAS PERSONAS CON IDENTIDADES NO BINARIAS, NO OBSTANTE SURGUE COMO CATEGORÍA DE ANÁLISIS, EL CONCEPTO “GÉNERO” ES UTILIZADO EN LAS CIENCIAS SOCIALES DESDE QUE EL ANTROPÓLOGO JOHN MONEY PROPUSIERA, EN 1955, EL TÉRMINO “ROL DE GÉNERO” (GENDER ROLE; VER GÉNERO, ROLES DE) PARA DESCRIBIR LOS COMPORTAMIENTOS ASIGNADOS SOCIALMENTE A LOS HOMBRES Y A LAS MUJERES.
AHORA BIEN, LOS ESTEREOTIPOS DE GÉNERO SE INCULCAN DESDE LA INFANCIA EN EL SENO DE LA FAMILIA Y SE TRASMITEN DE GENERACIÓN EN GENERACIÓN JUNTO CON UNA SERIE DE VALORES Y COSTUMBRES, DE MODO QUE TERMINAN FIJANDO LO QUE ES “PROPIO” DEL HOMBRE Y DE LA MUJER, DETERMINANDO ROLES Y ACTIVIDADES QUE CARACTERIZAN Y DISTINGUEN A CADA UNO Y DEFINIENDO ASÍ LO QUE FINALMENTE LLEGAMOS A CONSIDERAR COMO MASCULINO O FEMENINO. UN CLARO EJEMPLO DE ELLO SERÍA: LA MUJER ES MÁS EMOCIONAL QUE EL HOMBRE, POR ENDE, ESTÁ HECHA PARA DEDICARSE A LA FORMACIÓN DE LOS HIJOS Y CUIDADO DE ADULTOS MAYORES. ESTOS AFECTAN DESDE ANTES DE NACER YA SE NOS ESTÁ PREPARANDO PARA SER DE UNA MANERA O DE OTRA.CUANDO SE HACE REFERENCIA AL “SEXO DEL BEBÉ”, TAMBIÉN SE HACE REFERENCIA AL GÉNERO A PARTIRDE LOS PARÁMETROS DE LA FEMINIDAD Y LA MASCULINIDAD. EL COLOR DE LA ROPA, DE LA HABITACIÓN Y LA ASIGNACIÓN DE UN NOMBRE "DE NIÑA O DE NIÑO" SERÁN EL PARTEAGUAS PARA ESTABLECER SU CONDICIÓN DE GÉNERO.
TRADICIONALMENTE SE HAN ESTUDIADO LOS ESTEREOTIPOS DESDE DOS PERSPECTIVAS TEÓRICAS, LA «PSICOANALÍTICA» Y LA «SOCIOCULTURAL». EN FECHAS RECIENTES SE LES HA UNIDO UNA NUEVA ORIENTACIÓN, LA «SOCIOCOGNITIVA». PARA EL ENFOQUE PSICOANALÍTICO DESEMPEÑAN UNA FUNCIÓN DEFENSIVA, DE DESPLAZAMIENTO Y DE SATISFACCIÓN DE NECESIDADES INCONSCIENTES. PARA LA PERSPECTIVA SOCIOCULTURAL SURGEN DEL MEDIO SOCIAL Y SU FUNCIÓN ES AYUDAR AL INDIVIDUO A AJUSTARSE A UNAS NORMAS SOCIALES. DESDE EL PLANTEAMIENTO SOCIOCOGNITIVO NO SON MÁS QUE ASOCIACIONES ENTRE UNOS ATRIBUTOS DETERMINADOS Y UNOS GRUPOS TAMBIÉN DETERMINADOS.
ENTRE LAS FUNCIONES QUE DESEMPEÑAN LOS ESTEREOTIPOS LA MÁS IMPORTANTE (TAJFEL,1984) ES SU VALOR FUNCIONAL Y ADAPTATIVO, PUES NOS AYUDAN A COMPRENDER EL MUNDO DE MANERA SIMPLIFICADA, ORDENADA, COHERENTE, E INCLUSO NOS FACILITAN DATOS PARA UNA DETERMINADA POSIBILIDAD DE PREDICCIÓN DE ACONTECIMIENTOS VENIDEROS. ES, EN DEFINITIVA, UN CLARO SERVICIO QUE SUPONE UN AHORRO DE ESFUERZOS ANALÍTICOS Y SOBRE TODO DEL TIEMPO Y LAS PREOCUPACIONES QUE NOS SUPONDRÍA EL TENER QUE ENFRENTARNOS A UN MEDIO SOCIAL SIEMPRE DESCONOCIDO Y NOVEDOSO, DESORDENADO Y CAÓTICO Y TENER QUE BUSCAR EN ÉL LOS DATOS QUE NOS AYUDEN A DOMINARLO Y ADAPTARNOS.
ESTEREOTIPAR A LAS PERSONAS NO SIEMPRE CONLLEVA UNA AFECTACIÓN JURÍDICA, SIN EMBARGO, ES UNA CAUSA COMÚN DE DISCRIMINACIÓN, QUE GENERA LEYES, POLÍTICAS Y ACCIONES QUE PERJUDICAN A TODA LA SOCIEDAD Y PRINCIPALMENTE A LAS MUJERES. EN EL ÁMBITO DE LA IMPARTICIÓN DE JUSTICIA, NO SER CONSCIENTES DE LOS ESTEREOTIPOS CON QUE VIVIMOS Y NOS RELACIONAMOS, PUEDE GENERAR SENTENCIAS VIOLATORIAS DE DERECHOS HUMANOS. “Quien sobrevive a los estereotipos de la sociedad sin perder ni siquiera un gramo de su esencia puede con todo y con todos, -Benjamín Griss”
PORSTERIORMENTE LOS ESTEREOTIPOS SUELEN GENERAR PREJUICIOS, YA QUE INDUCEN A PREJUZGAR, ES DECIR, A EMITIR UN JUICIO SIN TENER LA SUFICIENTE INFORMACIÓN QUE LO SUSTENTE. LOS PREJUICIOS, COMO IDEAS PRECONCEBIDAS, SUELEN BASARSE EN RUMORES O EN UNA SUPUESTA EXPERIENCIA PREVIA DE LAS PERSONAS QUE FORMAN NUESTRO GRUPO. SOLEMOS TENER PREJUICIOS FAVORABLES A LOS GRUPOS CON LOS QUE NOS IDENTIFICAMOS Y PREJUICIOS NEGATIVOS HACIA LOS QUE PERCIBIMOS COMO DIFERENTES. LOS PREJUICIOS Y LOS ESTEREOTIPOS SUELEN HACER REFERENCIA A LA IDENTIDAD DE LAS PERSONAS Y GRUPOS, COMO EL SEXO, LA RELIGIÓN, LA IDEOLOGÍA POLÍTICA, EL ORIGEN ÉTNICO, LAS OCUPACIONES, LOS NIVELES SOCIOECONÓMICOS, LOS GUSTOS PERSONALES, LA APARIENCIA FÍSICA.
LOS ESTEREOTIPOS BLOQUEAN NUESTRA CAPACIDAD CRÍTICA Y FACILITAN QUE TENGAMOS ACTITUDES PREJUICIOSAS, QUE PUEDEN DESENCADENAR EN PRÁCTICAS DE DISCRIMINACIÓN E INTOLERANCIA.TODOS TENEMOS PREJUICIOS, SIN EMBARGO, NO DEBEMOS ACTUAR CON BASE EN ELLOS. “He aprendido a respetar las ideas ajenas, a detenerme ante el secreto de cada conciencia, a comprender antes de discutir y a discutir antes de condenar. Norberto Bobbio (1909-2004)”
