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JUSTIFICACION
Se realizo en base a mi personalidad, ya que es algo que es sumamente importante para mí, es lo que me identifica.
El color amarillo es uno de los colores que mas me gustan, ya que es un color muy alegre y me transmite felicidad, positivismo, optimismo y muchas cosas más, y a pesar de eso las jirafas son muy reconocidas por su piel amarilla y sus manchas cafés.
El color café a pesar de que las jirafas tienen sus manchas cafés, lo que quiero transmitir con ese color es comodidad, fiabilidad y solidez.
Me encanta mi logo ya que es algo que me siento muy identificada y a pesar de que también con las jirafas siento que somos muy similares, empezando con el nombre que ambas tenemos la “J” como letra principal.
No me considero tan alta, pero de algunas personas si siento que destaco por mi altura.
La jirafa ve la vida desde una perspectiva diferente. Frente al resto de animales la jirafa ve el mundo desde una posición más elevada, tanto por sus largas patas como por su cuello.
El simbolismo de la jirafa significa que soy capaz de tener una visión más elevada de la realidad, sin perder en ningún caso la conexión con el mundo real. Es decir, que el hecho de que pueda ver lo que otros no son capaces de apreciar no hace que deje de tener los pies sobre la tierra.
La jirafa simboliza la autoaceptación y el amor propio. La jirafa está orgullosa de su apariencia y sabe que es verdaderamente única en el mundo. Ser diferente no es nada malo, al contrario, debe ser un motivo de orgullo para todos.
La jirafa, por tanto, me anima a no perder mi vida tratando de ser algo distinto a lo que en realidad soy. me enseña a aceptarme y amarme, con tus virtudes y defectos, dejando de lado la opinión que los demás puedan tener.
La jirafa también pone énfasis en el camuflaje y en la elegancia. Saber cómo mezclarte con el entorno cuando es necesario para tratar de pasar desapercibido y destacar cuando tienes algo importante que aportar, pero sin afán de protagonismo
La característica más notoria de la jirafa es su largo cuello, que le permite observar de cerca aquello que otros no pueden. Esto se identifica con la necesidad de observar de cerca tus relaciones y el papel que tienes en cada una de ellas.






image1.png
EUDS




image2.png
EUDS




