                                               JUSTIFICACION 
Para llegar a esta marca personal hicimos una serie de procesos, principalmente investigamos cada elemento e hicimos un conjunto de tipografía e imágenes; utilice mi segundo nombre “YAEL” porque es un nombre no ten común y corto, en mi logo quise representar arte y trabajo por lo que quería que un animal representara mis habilidades.
Lo principal de mi marca es la abeja que puse, representa el traba y esfuerzo que realizo cada día para conseguir lo que deseo, representa orden y disciplina. Lo principal es que son unas artistas debido a su perfección es sus creaciones geométricas, tiene todas las cualidades con las que yo me relaciono. Además, en una parte de la abeja decidí poner una mándala en forma de flor que representa mi primer contacto con el arte y el inicio de mis dibujos.
Para la tipografía utilice una rama del lettering porque es modesta y un poco formal, para el fondo utilice un color verde que representa el contacto con la naturaleza para conectar con todas las cosas que hago y además se asocia a la frescura, salud, crecimiento y renovación. 
Con esto mi logo va dirigido ala sociedad en general, pero en especial a los jóvenes quiero que al ver esto se inspiren para poder lograr lo que quieren a corto o a largo plazo. 
En resumen, mi logo representa ´´El trabajo y la constancia de cada día con diseño y principalmente arte. ´´  
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