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                          HOLA, ADIOS Y TODO LO QUE PASO 
                                                  (Síntesis) 

Clare y Aidan se gustan, pero tienen planes de vida diferentes, hacen un pacto “Ser novios durante el resto de año y cortar amigablemente cuando este se termine”. 
Empieza la historia en una fiesta donde accidentalmente chocan después platican y Clare le platica a Aidan, que constantemente se mudan de ciudad y cambia de escuela por lo que no le gusta mucho socializar, sabe que pronto se mudara de nuevo y prefiere evitar el dolor de las despedidas y su principal objetivo es tener buenas notas para entrar a la universidad de sus sueños. 
Clare también dice que quiere ser Abogada y le cuenta la historia de sus padres quienes fueron novios desde la secundaria y estaban profundamente enamorados con el tiempo se dieron cuenta que esa no fue la mejor decisión ya que terminaron divorciados, lo que ella quiere es evitar ser como su mamá quien tomó una decisión tan importante a una edad tan joven.
Podemos examinar a Clare desde una perspectiva psicológica ella tiende a planificar y controlar el futuro y prefiere calcular el riesgo de las relaciones antes de enamorarse profundamente. Eso nos revela de ella, que todas estas cosas son mecanismos de defensa, lo que Clare mas ansia es protegerse del sufrimiento emocional.  
Con el paso del tiempo Clare y Aidan tienen una conexión única y sus sentimientos se profundizan, mes a mes crean recuerdos inolvidables, hasta que finalmente llega agosto, el mes y el día de su despedida. 
Clare empaca su maleta porque al otro día se ira a la universidad, mientras que su amiga estela la convence de que no tiene que terminar con Aidan, pero Clare dice que a pesar de que lo quiere mucho, hicieron un pacto y planea honrarlo. 
Llego el día de la cita que Aidan le avia prometido a Clare para terminar, Aidan le dicen a Clare te dejo porque te amo mientras Clare responde con un Carpe Diem que significa “Aprovecha el tiempo”. 
Durante el día de la cita Clare siente que será muy difícil terminar y Aiden quiere romper el pacto, al final de cuenta deciden seguir junto porque su amor es más grande que la promesa de terminar. 

Justificación de mi dibujo: 
Básicamente es la palabra que se dice mucho Clare y Aidan “Aprovecha el tiempo” por eso puse un reloj en símbolo de tiempo y el corazón es el símbolo del amor entre Clare y Aidan, pero puse el corazón adentro del reloj de arena porque Clare tenía pensado un tiempo limitado para amar.    
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