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ENSAYO

PROYECCION PERSONAL Y PROFESIONAL


AUTOESTIMA
La autoestima personal es la valoración y percepción que una persona tiene de sí misma. Se trata de la medida en la que alguien se aprecia, respeta y acepta a sí mismo, influyendo en su autoconcepto, su confianza y su bienestar emocional.

FACTORES COGNITIVOS
Procesos mentales que nos permiten llevar a cabo una tarea a través del procesamiento de la información y la emisión de una respuesta, están estrechamente relacionados con las funciones ejecutivas.

FACTORES AFECTIVOS
Factores afectivos son aquellos sentimientos o emociones que se provocan en el individuo como resultado de una relación entre la situación o experiencia vivida y sus necesidades o intenciones.

FACTORES DE COMPORTAMIENTO
El comportamiento humano es influenciado por una variedad de factores, incluyendo factores biológicos y genéticos, factores ambientales y culturales y experiencias de vida. Es importante tener en cuenta que estos factores interactúan entre sí para dar forma a nuestro comportamiento.

IDENTIDAD PROFESIONAL
Es el conjunto de rasgos característicos de un individuo, como sus actitudes y habilidades. Su carácter, su temperamento, sus virtudes y sus carencias. Todos permiten que este se diferencie de los demás y reconozca su individualidad y su personalidad.


MODELO DE DESARROLLO PROFESIONAL
Es un esquema que define en qué estado se encuentra tu carrera profesional, dónde te gustaría estar a corto, mediano y largo plazo, y cómo llegar a ese punto lo antes posible y con los mejores resultados.


SISTEMA DE DESARROLLO PROFESIONAL

Es al proporcionan estándares consistentes y uniformes para los programas de la primera infancia y orientan en la implementación de servicios de alta calidad para todos los niños. Los sistemas están diseñados para trabajar en todos los sectores de cuidado y educación pública y privada.
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