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Lugar y Fecha de elaboración





Introducción
En este ensayo encontraras la importancia de la imagen personal, pero para ir comprendiendo encontraras el concepto de la imagen personal, así mismo encontraras como es tan fundamental todos los aspectos que tenemos como personas. También mencionaremos los tipos de imagen que tenemos como persona y de qué forma lo asumimos, como en que lugar lo desarrollamos sin que nos afecten, y algo mas importante seria cuales son los elementos que conforman nuestra imagen y de lo debemos de cuidar y como llevarlo a cabo. 
Encontraras los mas importante y fundamental, la imagen profesional de cómo debemos de construir de la mejor manera, como también seria el manejo de la imagen, el cuidado de los aspectos. También encontraras la importancia de la imagen profesional en cualquier momento, lugar y de cómo se forma, según estudios nos revelan los porcentajes como de la apariencia, comunicación no verbal, entre otras en los cual te ayudaran mejor tu imagen como profesional. 

1. Concepto e importancia de la imagen

“El concepto general que las personas tienen de la imagen, lo han limitado a la apariencia, a lo externo; pero este concepto va mucho más allá, se mencionan diferentes acepciones del significado de imagen, para comprender buena parte de su dimensión” 
Es decir, la imagen lo formamos desde la percepción de las personas, lo cual nos ayuda a tener un concepto de la dicha persona, en un sentido positiva o negativa, por eso que es tan importante cuidar los aspectos físicos e incluso los morales, para lograr que las personas que nos rodean tengan un concepto positivo. 

Podemos definir que la imagen significa: 
→ Percepción → Proyección → Elemento Diferenciador → Comunicación → Apariencia → Juicio De Valor → Herramienta → Un Plus → Identidad → Marca. Estas acepciones nos ayudan a formar nuestra imagen ante los demás. 

1.2. Imagen Personal
Cuando hablamos de imagen personal nos referimos a un tema muy amplio que abarca desde los rasgos físicos y forma de vestir hasta la postura y movimientos al sentarse, caminar, saludar, tono de voz, mirada, risa, sonrisa, higiene, cortesía, educación, entre otros.
La imagen personal, lo podemos definir que es nuestro estilo de vida y cada ser humano (persona) tiene su forma o estilo, son únicas. Pero, sin embargo, es necesario de cuidar la forma de actuar y de hablar, así como cuando en las fotos cuidamos algunos aspectos así de importante es la imagen. Es por ello que muchas personas tienen una frase, “La primera impresión es la que cuenta” y están cierto ya que si en la primera no sabemos actuar de la forma mas indicada ante la persona. Este creara un concepto malo, negativo. Es por ello que al principio es fácil de impresionar, pero mas tiempo estemos es mas difícil. Esto es lo que nos perjudica, pero ante cualquier momento es necesario tener una buena presencia, ser y sentirse agradable a la vista de los demás, nos hace sentir más seguros de nosotros mismos, lo cual nos ayudara mejorar en una gran medida nuestro desarrollo personal, profesional y social.

1.2.1 Tipos de imagen
Hay dos tipos de imagen: 
→ La imagen privada 
→ La imagen pública
• La imagen privada es aquella que se tiene en la intimidad de la casa, es la forma en la que nos sentimos mas cómodos, y es de sentirse más libres, relajados o despreocupados. 
• La imagen pública o social es la opinión que tiene un grupo de personas acerca del comportamiento o la conducta de alguien, del cual dependerá de lo verbal y de lo no verbal, este tipo de imagen se emplea en lo profesional, laboral entre otras o del sector en que se encuentre. 
1.2.2. Elementos que componen la imagen 
La imagen la componen varios elementos, entre ellos:
 → Imagen física o corporal (apariencia)
 → Imagen interna
 → Imagen verbal
 → Imagen no verbal 
· Imagen Física o Corporal: Corresponde a todo lo relacionado con la apariencia, seria en lo externo, es la forma de vestir es que lo cual habla mucho de cada persona, es por ello es de tener un buen aseo personal, ya que en estos aspectos o accesorio que tengamos nos describen, hasta de la religión que pertenecemos, por eso están fundamental saber escoger las prendas que usamos que esto dependerá mucho del tono de piel. 
· Imagen interna: Es todo lo relacionado con el ser interior. Es por esto tener bien en cuenta todos nuestros objetivos, y de saber cómo se proyecta ante los demás. De construir se trata de proyectar. 
· Imagen verbal: Cada detalle es importante a la hora de proyectar una buena imagen. Es de saber mandar el mensaje oral de la forma mas adecuada e incluso en lo escrito de escribir sin falta de ortografías. 
· Imagen no verbal. Como ya se mencionó, el 93% del lenguaje, es no verbal, esto se basa de la forma corporal en el cual se adapta. Es necesario cuidar los gestos, mirada y del tono de voz. 
Aspectos a tomar en cuenta para mejorar la imagen personal.
• Condiciones físicas: apariencia exterior.
 	• La voz, el tono y su modulación.
 	• Gestos. 
• Indumentaria
1.3. Imagen Profesional
Se considera imagen profesional a la consciente construcción, estimulación y manejo de una determinada percepción que ciertas personas, públicos o audiencias tendrán sobre una identidad personal específica, en un contexto y tiempo determinados, logrando una relación de beneficio mutuo. Esta identidad personal se proyecta a través de cinco factores: identidad-profesional, actitud, comportamiento, discurso y vestimenta.
Para tener un más amplio conocimiento debemos de analizar cinco factores, pero cada factor se engloba en diferente, en lo visual podemos decir que se encuentra actitud, comportamiento y vestimenta, esto se observa de la percepción. El otro seria oral, se puede observar o se puede decir que también es visual, pero sin embargo este depende de lo escrito de la forma de hablar, se trasmitir el mensaje. Por último, tenemos la identidad-profesional es dependiente de cualquiera de los otros cuatro ya mencionados. 

El valor de tu imagen personal en el ámbito profesional
La imagen personal habla por nosotros y en el ámbito profesional representa una herramienta que puede actuar a tu favor o en tu contra.
La vestimenta aporta demasiado para contribuir a alcanzar tus metas propuestas y concretas, según estudios nos revelan la importancia de cada factor. “El 55% de tu imagen está determinada por tu apariencia, el 38% por tu comunicación no verbal y el 7% por lo que se dice de ti. Por este motivo, es importante que tomes en cuenta que el 93% de esta impresión está determinado por la proyección que refleja tu imagen personal”. En la forma que se viste la persona, impacta demasiada a los demás y crea oportunidades profesionales.
 
	Conclusión
 Es tan importante nuestra imagen ante cualquier persona, en la sociedad, por que de eso es lo que habla de nosotros sin hablar, es por ello que demos de tener mucho cuidado de comunicarnos, en la forma de vestirnos, y en lo corporal. LA PRIMERA IMPRESIÓN ES LO QUE CUENTA. 
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