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INTRODUCCION 
La salud infantil en la actualidad ha sido muy dependiente de los cambios como socioeconómicos,  las actuaciones médicas y también  se encontrar con dificultades en relación con las intervenciones tales como: un excesivo número de intervenciones preventivas en función del tiempo disponible, numerosos controles de salud a lo largo de la infancia y adolescencia.

La Pediatría es la medicina total e íntegra de la infancia y adolescencia y del concepto de salud, el programa se desarrollará simultáneamente en dos grandes áreas:
A) Área Clínica. 
B) Área de Pediatría Social y Salud Pública.
Las intervenciones clínicas en Pediatría Preventiva muestran una gran variabilidad éntrelas distintas comunidades autónomas en nuestro país. A nuestro juicio estas deben ser priorizadas en función de la efectividad de las mismas, su impacto en los resultados de2salud y las mejores pruebas disponibles.
En la actualidad, la Atención Primaria infantil es fundamental e imprescindible, pero nos enfrentamos a un escenario cambiante, con la disminución o práctica desaparición de las infecciones prevenibles por las vacunaciones, aunque persisten e incluso reaparecen otras enfermedades infecciosas, adquieren mayor relevancia las afecciones surgidas en el periodo perinatal, las enfermedades crónicas y degenerativas, y se incrementan las discapacidades de niños que sobreviven a enfermedades graves. 
              La población infantil continúa siendo, sin embargo, el grupo poblacional más vulnerable, especialmente aquellos con menos recursos económicos y sociales. También hay que considerar los fenómenos demográficos, relativamente nuevos en nuestro país, como lo son la inmigración y la adopción de niños procedentes de otros países.
Los Servicios de Salud tienen la responsabilidad de mantener la equidad y brindar la oportunidad a los ciudadanos, para que disfruten de la misma. Existen evidencias claras de que la pobreza entendida como una deficiente educación, la escasez de recursos económicos y un menor apoyo en los cuidados condicionan una menor posibilidad para procesar la información, y generan una salud más precaria.
 Las intervenciones preventivas en el niño persiguen mejorar estas desigualdades en salud y deben tener una estrategia de mayor captación a esas poblaciones en riesgo.  
 En el PSI se sugiere un sistema de evaluación que seguramente ayudará a hacer más visible la salud infantil en el panorama de la salud global. Finalmente sus anexos pretenden hacer más fácil el trabajo clínico, aportando gran número de tablas de referencia y cuestionarios validados muy convenientes a la hora de realizar estas actividades de prevención. 
En la mayoría de las zonas se piensa que el problema puede ser resuelto a través de una adecuada gestión del riesgo y la educación en salud; la mejora en las prácticas higiénicas y la protección personal; así como la mejora en las condiciones de la vivienda, especialmente el acceso a agua y saneamiento; también se reconoce la calidad del medio natural como un factor determinante de la malaria. 
[bookmark: _GoBack]En pocas zonas se reconocen aspectos tan importantes como la responsabilidad de las instituciones, la calidad de la atención en salud, las características del entorno construido e intervenido –la minería- y el cambio climático.
Conclusión
La pediatría me parece muy importante ya que es una rama de la medicina y es una de las cuatro especialidades básicas que estudia al ser humano desde el nacimiento hasta la adolescencia en todo su desarrollo biológico, psicológico, social y cultural dependiente de una familia o de la comunidad. El uso de esta investigación tiene mucha importancia en la educación, orientada a la formación. 

Fuente 
https://www.aepap.org/sites/default/files/documento/archivos-adjuntos/programa_oficial_pediatria_2006.pdf 
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