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                                   INTRODUCCIÓN 


LA EPIDEMIOLOGIA ES UNA RAMA DE LA SALUD PÚBLICA, CIENCIA QUE SE ENCARGA DEL ESTUDIO DE LA DISTRIBUCIÓN DE UNA POBLACIÓN DETERMINADA, LA EPIDEMIOLOGIA LA PODEMOS DIVIDIR EN TRES PARTES CON RESPECTO A SU NOMBRE Y DEFINICIÓN DE LA MATERIA. LA PALABRA EPI EN EPIDEMIOLOGIA SIGNIFICA SOBRE O ENCIMA, DEMIO LA CUAL ESTA SE REFIERE A PUEBLO Y LOGIA LA CUAL ESTA HACE REFERENCIA AL ESTUDIO, ENTONCES DE AHÍ PROVIENE EL SIGNIFICADO DE EPIDEMIOLOGIA LA CUAL AQUÍ NOS HAREMOS ÉNFASIS A LOS TIPOS DE ENFERMEDAD Y SU IMPACTO CON EL MEDIO AMBIENTO O EL MEDIO QUE NOS RODEA, DIVIDIÉNDOLOS POR SU DISTRIBUCIÓN, CANALES ETC. EN ESTE APARTADO NOS ENFOCAREMOS EN LA EPIDEMIOLOGIA SOCIAL, LAS CUALES CONSTAN DE DETERMINANTES DE TIPO SOCIAL, BIOLÓGICA Y AMBIENTAL PARA PODER LLEGAR A UN RESULTADO.   EN ESTA MATERIA TAMBIÉN SE ENFOCA EN EL ÁMBITO ESTADÍSTICO, YA QUE, PARA PODER MEDIAR ALGÚN LUGAR O POBLACIÓN CON RESPECTO A LA ETNIA, LA ENFERMEDAD, PERSONAS AFECTADAS, TIEMPO ESTIMADO, LAS PROBABILIDADES ETC., ENTRAN DENTRO DE LA ESTADÍSTICA. 







               
              INTRODUCCIÓN A LA EPIDEMIOLOGIA SOCIAL

LA EPIDEMIOLOGIA EN UNA RAMA DE LA SALUD PUBLICA QUE SE ENFOCA AL ESTUDIO DE LA DISTRIBUCIÓN DE UNA POBLACIÓN DETERMINADA. LA EPIDEMIOLOGIA TIENE UN SIGNIFICADO MUY CONTUNDENTE. LA PALABRA EPI HACE REFERENCIA A (ENCIMA), DEMIO (PUEBLO) Y LOGIA (ESTUDIO). 
EN LA EPIDEMIOLOGIA SOCIAL SE UTILIZA ALGUNOS DETERMINANTES PARA MEDIR UNA POBLACIÓN, LAS CUALES UNAS DE ELLAS SON LA DE TIPO SOCIAL, BIOLOGÍA Y AMBIENTAL. RUDOL VIRCHOW ESTABLECIÓ LAS BASES DE LA ANATOMÍA PATOLÓGICA Y CREAR LA NOCIÓN DE ENFERMEDAD TISULAR. SUYA ES LA FRASE DE “LA MEDICINA ES UNA CIENCIA POLÍTICA Y LA POLÍTICA NO DEBE SER MAS QUE MEDICINA A ESCALA SOCIAL”, LA CUAL AFIRMA QUE LA MEDICINA ES UNA CIENCIA SOCIAL, YA QUE LAS DIMENSIONES SOCIAL Y CULTURAL SON DETERMINANTES DE LA CALIDAD DE VIDA. TODOS LOS DETERMINANTES SOCIALES SON CONSTRUCCIONES SOCIALES, ES DECIR, OBRA HUMANA E HISTORIA Y COMO TAL PUEDEN O BIEN DESTRUIRSE, O BIEN CONSTRUIRSE DE MANERA MAS JUSTA. LA EPIDEMIOLOGIA SOCIAL TIENE COMO OBJETO DE ESTUDIO RECONOCER Y DOCUMENTAR LOS FACTORES BIOLÓGICOS INDIVIDUALES Y CONDICIONES SOCIALES, LAS CUALES CUMPLE CON LAS CARACTERÍSTICAS DE UNA SOCIEDAD. LA EPIDEMIOLOGIA SOCIAL PUEDE APORTAR SIGNIFICATIVAMENTE EL PROCESO DE GESTIÓN SANITARIA Y LA REDUCCIÓN DE LAS INEQUIDADES EN SALUD. 
ANÁLISIS MULTINIVEL: MÉTODOS ESTADÍSTICOS, SURGIDOS DE LAS CIENCIAS SOCIALES, QUE ANALIZAN LOS RESULTADOS RELACIONÁNDOLOS SIMULTÁNEAMENTE CON LOS FACTORES DETERMINANTES MEDIOS EN DIFERENTES NIVELES. PERMITEN EVALUAR SI LA SALUD DEL INDIVIDUO ESTA DETERMINADA NO SOLO POR CARACTERÍSTICAS DE LA POBLACIÓN O DE LA ZONA. EN LA EPIDEMIOLOGIA SOCIAL TAMBIÉN HACE ÉNFASIS A LOS DERECHOS HUMANOS Y LA JUSTICIA SOCIAL DE LAS CUALES NOS DESCRIBEN QUE TODOS LOS SERES VIVOS NACEN LIBRES E IGUALES EN DIGNIDAD Y DERECHOS, HACIENDO REFERENCIA DE QUE TODA PERSONA TIENE LOS MISMOS DERECHOS QUE A LOS GRANDES EMPRESARIOS O TRABAJADORES IMPORTANTES, LAS CUALES NO IMPORTA EL NIVEL ECONÓMICO, LA RIQUEZA, LA VESTIMENTA, ETNIA, ETC. LAS CUALES TANTO EN LA SALUD COMO EN LOS TRABAJOS HAY QUE HABER UNA EQUIDAD E IGUALDAD PARA PODER ACCEDER A LOS SERVICIOS DE SALUD O EN EL ÁMBITO LABORAL. UNA DE LAS TANTAS RAZONES POR LAS CUALES LOS DERECHOS HUMANOS ENTRAN EN LA EPIDEMIOLOGIA SOCIAL ES LA DISCRIMINACIÓN, LO CUAL LA VAMOS A DEFINIR COMO UN PROCESO POR EL CUAL UNO O VARIOS MIEMBROS DE UN GRUPO SOCIALMENTE DISTRIBUIDOS SON TRATADOS DE MANERA DIFERENTE (SOBRE TODO INJUSTICIA) POR PERTENECER A DICHO GRUPO. DICHO TRATAMIENTO INJUSTO PROVIENE DE LAS CREENCIAS DE ORIGEN SOCIAL QUE CADA GRUPO MANTIENE CON RESPECTO AL OTRO Y DE PAUTAS DE DOMINIO Y OPRESIÓN QUE SE CONSIDERAN MANIFESTACIONES DE LA LUCHA POR EL PODER Y LOS PRIVILEGIOS. LA POBREZA ES OTRO FACTOR DE LAS CUALES SIGNIFICA ESTAR O CARECER O QUE LE NIEGUEN A UNO LOS RECURSOS SUFICIENTES PARA PARTICIPAR DE MANERA SIGNIFICATIVA EN LA SOCIEDAD, ESTA SE PUEDEN DIVIDIR EN DOS, PASAJERA O CRÓNICA (DONDE LA PERSONA PUEDA SALIR ADELANTE Y PRÁCTICAMENTE PODER MEJORAR UN POCO SU CALIDAD DE VIDA), Y LA ÚLTIMA COMO POBREZA HUMANA O POBREZA DE INGRESOS.  LAS NORMAS DE LOS DERECHOS HUMANOS TIENEN COMO PREMISA, EL RECONOCIMIENTO DE LA INVISIBILIDAD Y DEPENDENCIA RECIPROCA DE LOS DERECHOS CIVILES, POLÍTICOS, ECONÓMICOS, SOCIALES Y CULTURALES. LA EPIDEMIOLOGIA SOCIAL ENGLOBA LA SOCIOLOGÍA Y LA ECONOMÍA COMO UNO DE SUS FACTORES. COMO CONSIGUIENTE TAMBIÉN TENEMOS A LA EPIDEMIOLOGIA PSICOSOCIAL LA CUAL LA VAMOS A DEFINIR COMO UN ESTRÉS PSICOLÓGICO QUE ES GENERADO POR CIRCUNSTANCIAS DESESPERADA, TAREAS INSUPERABLES O LA FALTA DE APOYO SOCIAL, COMO SIGUIENTE HACE POSIBLE DAÑAR LA SALUD MEDIANTE LAS RESPUESTAS CONDUCTUALES Y BIOLÓGICAS ENDÓGENAS A LAS INTERACCIONES HUMANAS, AFECTANDO LA SUSCEPTIBILIDAD DEL HUÉSPED EN LA FUNCIÓN NEUROENDOCRINA O PROVOCANDO COMPORTAMIENTOS NOCIVOS. ESTA PARTE DE LA EPIDEMIOLOGIA PSICOSOCIAL HACE REFERENCIA A LOS ALTOS O ALTAS ACTIVIDADES LABORALES QUE NOS PUEDE GENERAR ESTRÉS, TANTO EN EL ÁMBITO LABORAR COMO EN LO ACADÉMICO LAS CUALES NOS LLEVA A UN ESTADO DE PREOCUPACIÓN, ESTRÉS Y ANSIEDAD Y NO SOLO POR ESOS FACTORES SI NO TAMBIÉN EL APOYO MORAL Y SOCIAL DE LAS PERSONAS Y LA ACEPTACIÓN Y AL QUERER MEJORAR DÍA A DÍA A LA CUAL NOS LLEVA A DAR MAS DE LO NORMAL Y GENERAR PREOCUPACIÓN CON RESPECTO A ELLOS. 
EXPRESIONES BIOLÓGICAS DE LA INEQUIDAD SOCIAL: ESTE TÉRMINO SE REFIERE A LA MANERA EN QUE LAS PERSONAS LITERALMENTE ENCARNAN Y EXPRESAN BIOLÓGICAMENTE LAS EXPERIENCIAS DE LAS DESIGUALDADES ECONÓMICAS Y SOCIALES. DESDE EL PERIODO INTRAUTERINO HASTA LA MUERTE, AQUÍ SE PRODUCEN DESIGUALDADES SOCIALES RELACIONADAS CON LA SALUD QUE SE REFLEJAN EN UNA AMPLIA VARIEDAD DE RESULTADOS. 
GENERO, SEXISMO Y SEXO: EL GENERO ES UN CONCEPTO SOCIAL RELATIVO A LAS CONVENCIONES, ROLES Y COMPARTIMIENTOS LIGADOS A LA CULTURA QUE SE ASIGNAN A HOMBRES Y MUJERES, NIÑOS Y NIÑAS, GENERALMENTE SON APOYADAS EN LAS PREMISAS DEL PODER Y PRIVILEGIOS (RELIGIÓN, CLASE SOCIAL, GRUPO ÉTNICO). EL SEXISMO IMPLICA RELACIONES DE GENERO INEQUITATIVOS SEGÚN LAS CUALES LOS MIEMBROS DE GRUPO DE GENERO DOMINANTE (GENERALMENTE LOS HOMBRES) ACUMULAN PRIVILEGIOS MEDIANTE LA SUBORDINACIÓN DE OTROS GRUPOS DE GENERO (COMÚN: LAS MUJERES).  EL SEXO ES UN CONCEPTO BIOLÓGICO BASADO EN LAS CARACTERÍSTICAS BIOLÓGICAS QUE PERMITEN LA REPRODUCCIÓN SEXUAL. 
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