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Nombre: Nancy Marcela Ochoa Guillèn.
Nombre del profesor: Maria Eugenia Pedrueza Cano. 
Materia:Taller de creatividad.
Trabajo:Propuesta de cartel. 
Grado: Sexto Cuatrimestre. 
Grupo: Diseño Gráfico.




Social:
Feminismo:es un movimiento politico, social, academico,economico y cultural, que busca crear conciencia y condiciones para transformar las relaciones sociales, lograr la igualdad entre personas y eliminar cualquier forma de discriminacion o violencia contra las mujeres.

Abuso animal:crueldad para con los animales pueden producirse de fora fisca como psicologia , consciente o inconsiente. Algunas de las formas de maltrato estan asociadas a los golpe, lesiones, gritos en excesos, restricciones de movimiento o no darles atencion veterinaria.
Es uncomportamiento que ejerce el tutor hacia su mascote, que puede causar sufrimiento.

Cultural:
Artesania: Es denominado el arte y tecnica de elaborar objetos o productos a mano , con poca o ninguna intervencion de maquinaria y conforme a metodos tradicionales.
La artesania consiste en el trabajo manual cpn materias primas, generalmente de la regiono localidad.

Musica :es el arte de crear y organizar sonidos y silencios respetando los principios fundamentales de la melodia , la armonia y el ritmo, mediante la intervencion de complejos procesos psicoanimicos.

ARTESANIA CHIAPANECA

Deportivo:
olimpiadas: son el mayor evento deportivo internacional multidiciplinario en el que participan atletas de diversas partes del mundo. Los juegos olimpicos son considerados la principal competicion del mundo deportivo., con mas de doscientas naciones participantes.
nutricion: se reiere a los nutrientes que componen los alimentos, e implica los procesos que suceden en tu cuerpo despues de que ingieres alimento, es decir la obtencion, asimilacion y digestion de los nutrimientos por el organismo.
ESGRIMA:

Turistico:
Medio ambiente/ CONTAMINACION:
Cambio climatico:
TALAVERA POBLANA

Publicitarios:
Agua:
Salud:
CAFE MONTEBELL
Cine:
Romantico: 
Terror:
El libro de la selva



Maltrato animal:
El maltrato o crueldad para con los animales pueden producirse de forma física como psicológica; consciente o inconscientemente. Algunas de las formas de maltrato están asociadas a los golpes, lesiones, gritos en excesos, restricciones de movimientos o no darles atención veterinaria.
Según especialistas en la mente humana, esta conducta podría estar asociada a los impulsos hacia alguien o algo en particular, en el cual, se toma al animal como el objeto reemplazante. Mientras que los niños cuando ejercen algún tipo de violencia sobre los animales, es por la interacción que ellos perciben de los adultos con las mascotas.
¿Qué es el maltrato animal?
El maltrato animal es un comportamiento que ejerce el tutor hacia su mascota, que puede causar sufrimiento, estrés o incluso puede llevarlo a la muerte.
Esta situación que es terrible en sí misma, está acompañada por algo que es aún más aberrante y es que no siempre estos actos son condenados por el conjunto de nuestra sociedad. Para prueba de ello, sólo basta ver esa pasión incongruente que pueden generar las corridas de toros o las peleas de gallos.
El aporte de cada uno de nosotros es imperioso para intentar ponerle un punto final al maltrato animal; ya sea denunciando a las autoridades o a cualquier entidad al cuidado de ellos.
¿Cuáles son los diferentes tipos de maltrato animal?
El maltrato animal puede darse de 2 formas: Directa e indirectamente.
· Directa: Este tipo de maltrato es el que está vinculado con la intención de hacerle daño de forma física a la mascota, por ejemplo:
· Golpearlo
· Amarrarlo con cadenas que lo lastiman
· Gritos y ofensas
· Abandono de la mascota
· Pelea de perros
· Reproducirlos con fines económicos

¿Estás seguro que no eres un maltratador animal?
Podemos encontrar entre las formas de maltratos las maneras activas y pasivas: Las activas son aquellas que están relacionadas a los maltratos y agresiones o torturas físicas contra los animales.


Talavera poblana:
La talavera es un tipo de mayólica (loza común con esmalte metálico) proveniente de los estados de Puebla y Tlaxcala. La calidad de sus arcillas y la tradición de su manufactura se remontan al siglo XVI. Los colores empleados en su decoración son el azul, amarillo, negro, verde, naranja y malva. Cada pieza es hecha a mano en torno, y el vidriado contiene estaño y plomo, como son elaboradas desde la época virreinal.
Su denominación de origen ampara la cerámica artesanal que se fabrica por tradición en la región que comprende el Municipio de San Pablo del Monte, al Sur del Estado de Tlaxcala, los distritos Judiciales de Atlixco, Puebla, Cholula y Tecali de Herrera, del Estado de Puebla.
Se emplea principalmente para utensilios de uso común como platos, jarrones, tibores, floreros, lavamanos, artículos religiosos y figuras decorativas. Incluso una cantidad importante se ha destinado a la decoración de edificios en la Ciudad de México como la Casa de los Azulejos, palacio del siglo XVIII edificado por el conde del Valle de Orizaba.
El 17 de marzo de 1995 se publicó en el Diario Oficial de la Federación la resolución mediante la cual se otorgó protección a la Denominación de Origen “Talavera de Puebla”. Posteriormente, el 11 de septiembre de 1997 se publicó la Modificación a la mencionada Declaración General de Protección, para quedar simplemente como “Talavera”.
Al hablar de artesanías mexicanas, es común mencionar la talavera, en especial, aquella elaborada en Puebla. Sin embargo, pocos saben que esta tradición artística tiene un origen milenario, llegando a nuestro país durante la invasión española.
Gracias a su belleza y utilidad, la talavera no solo sobrepasó las clases sociales en la Nueva España, sino que se extendió más allá de la decoración de platones, soperas y jarras, para ser parte de la arquitectura de la época y una expresión artística que persiste al día de hoy.
¿Qué es la talavera y cuál es su origen?
Comúnmente conocida como talavera, esta técnica artesanal es un tipo de loza o azulejo esmaltado cuya tradición en nuestro país se remonta al siglo XVI, elaborado con arcilla y decoraciones en tonos azul y blanco, aunque también existe en colores como negro, verde, naranja y malva.
Aunque el auge de la talavera se alcanzó entre 1650 y 1750 en la Nueva España y parte de Latinoamérica, su origen se remonta a la alfafería, una de las actividades más antiguas de la humanidad con expresiones artísticas y religiosas.
A pesar de que los chinos fueron quienes perfeccionaron la ornamentación de la cerámica de los árabes, los musulmanes introdujeron este arte en Europa durante el siglo XV. Fue así como este arte llegó al pueblo de Talavera de la Reina en España, en donde es también conocida como mayólica.
¿Cómo llegó la talavera a Puebla?
Aunque existen diferentes versiones de quién introdujo la talavera en Puebla, es probable que españoles originarios de Sevilla la hayan traído durante la época de la colonia, propiciando desarrollo de la industria del vidriado y del esmaltado del barro cocido.
Alrededor de 1580, la industria de la loza se convirtió en una de las principales en Puebla, diferenciándose de la mayólica española gracias a su elaboración artesanal y su relación con el catolicismo novohispano, es decir, una muestra del mestizaje cultural.
¿Dónde y cómo se fabrica la talavera?
En México, los lugares más tradicionales donde se fabrica la talavera son Atlixco, Cholula, Puebla, Tecali de Herrera y San Pablo del Monte, ya que ahí se encuentran los maestros con mayor experiencia en el proceso de producción.
Para fabricarla, primero se realiza una combinación de arcilla negra y blanca, típicas de la región. Luego, los alfareros dan forma a las piezas y vigilan el proceso de secado para lograr su firmeza. Posteriormente, las piezas se hornean a una temperatura de mil a dos mil grados centígrados y se dejan secar de 24 a 48 horas, para que tomen un color blanco.
Finalmente, para decorar las piezas se utiliza el método de plumeado, en el cual no existe un patrón a seguir sino que es libre, generalmente con color azul cobalto, el más característico de la talavera de Puebla.



El libro de la selva:
El libro de la selva (en inglés: The Jungle Book), también conocido en español como El libro de las tierras vírgenes y El libro de la jungla, publicado en 1894, es una colección de historias escritas por el inglés nacido en la India Rudyard Kipling (Bombay, 1865-Londres, 1936), el primer escritor británico en ser galardonado con el Premio Nobel de Literatura, en 1907. La historia, que fue inicialmente publicada en revistas entre 1893 y 1894, y que contaba en algunos casos con ilustraciones del padre de Rudyard, John Lockwood Kipling, se basa en cuentos que plantean reflexiones morales y que están protagonizados por niños (uno de ellos con capacidad de hablar con animales), así como también por animales (en su mayoría de la selva india) con las capacidades antropomórficas de razonar y hablar.
El libro de la selva es, en realidad, una recopilación de cuentos. De cualquier forma, los primeros ocho son parte de una misma historia que comienza cuando un joven matrimonio pierde a su bebé en los bosques de la India mientras trataban de huir del ataque de Shere Khan (un enorme y feroz tigre de Bengala y el villano principal del libro). El bebé aparece en la cueva de una manada de lobos quienes lo salvan de las garras de Shere Khan. Raksha (la madre loba adoptiva) lo llama «Mowgli» —'la rana', dado que no tiene pelo—.
Mowgli es entonces presentado en el Consejo de la roca del congreso, máximo órgano deliberativo de la manada de lobos, para que sea reconocido como uno más de ellos. El Consejo es liderado por Akela, quien señala que, para aceptarlo como lobato al menos dos miembros que no sean de su familia adoptiva deben interceder por él, Baloo (un oso bezudo que enseña la ley de la selva) quien es el único que sin ser lobo es miembro del consejo habla a favor de Mowgli, y el segundo en hablar a su favor es Bagheera, la pantera, quien señala que aun sin ser miembro puede cumplir la ley de la manada ofreciendo a ésta un buey que acaba de matar. La manada acepta de buena gana el regalo y así Mowgli pasa a formar parte de la manada de lobos.
Como cualquier otro lobato, es instruido en la ley de la selva (un conjunto de seis artículos donde se presentan los principales valores que debe tener un lobo) por Baloo. Mowgli vive así diferentes historias que le hacen entender el verdadero valor de las leyes (sobre todo cuando se enfrenta a los Bandar-Log —el pueblo mono que no tiene ley—), de la amistad y, sobre todo, del trabajo en equipo.
Sin embargo, a medida que crece (y que sus amigos, como Akela, se vuelven más viejos), las diferencias entre Mowgli y los lobos se hacen más evidentes. Es aquí cuando el poder de Shere Khan se vuelve más fuerte. Mowgli es así expulsado de la manada, y se va a vivir a la aldea cercana, donde es puesto al cuidado de una familia a cuyo hijo presuntamente se lo llevó el tigre y que en ese momento tendría aproximadamente la edad de Mowgli. De cualquier forma, todavía tenía pendiente una tarea dentro de la selva: matar a Shere Khan, tal como lo había predicho Raksha cuando Mowgli no era más que un niño.
Uso en el escultismo[editar]
El libro de la selva es usado como un marco de motivación para el lobatismo, más bien conocido como la Rama Lobatos; la rama usa esta obra como marco de motivación para que los dirigentes y guiadoras puedan mantener una comunicación estable con el mundo del niño. De esta forma se le atribuyen distintos valores a cada uno de los animales de la selva, representados por los dirigentes y guiadoras, para transmitirlos de forma didáctica a niños y niñas.
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