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El capitalismo se basa en la economía actual de un mercado y en pilares que permite a las personas poseer vienes y viviendas. 
El  capitalismo actual emboza una visión desde la perspectiva histórica a la actual en los países más desarrollados en la generalización del desarrollo económico social y cultural esto empezó a declinarse en los estados unidos desde la segunda mitad de los años setenta provocando una gran crisis en 1974 – 1975 y la depresión inflacionaria en el abandono de la convertibilidad del dólar y del sistema monetario y sistema productivo el agotamiento tecnología económica el desarrollo principal obstruyo el proceso intensificación del trabajo en línea obrera y la saturación del mercado automotriz y se le agrego la burocratización y corporación de las instalaciones keynesianas y la dificultad para atacar la inflación de lo que determinaron una caída de la taza . 
A partir del despliegue de las tecnologías eléctricas y las comunicaciones se transformó la dinámica de producción y acumulación del capitalismo no solo por la tecnología sí, no  por ser la mayor etapa acelerada de la industrialización de los países más poblados del mundo. Existen diversas dominaciones del capitalismo al papel prioritario por ejemplo sociedad industrial, capitalismo flexible, cognitivo, conocimiento global, nueva economía y neutralismo, financiación. Pero dos extienden al mundo entero tecno productivo y capitalismo informático. 
  La ciencia y la industria tuvieron un lento desarrollo en el siglo XX hasta la revolución micro eléctrica en la  guerra mundial  que posibilito un crecimiento industrial muy rápido  y en la electrónica, la computadora paso hacer un instrumento de sustitución de trabajo su especialidad sustituye funciones cerebrales básicos como procedimiento, conocimiento, almacenamiento y comunicación social la computadora es un equipo flexible de unidad controlada todo tipo de actividades y es una fuente esencial para el desarrollo de las innovaciones posteriores el despliegue de tecnología digitales cambiaron el papel de la intelectualidad y flexibilización en un nuevo tipo de empresas tras-nacionales tipo red de competencia transformo técnicas de operaciones bancaria de la di función de información ante las teles circunstancias de las alternativas al capitalismo comienzan a estudiarse de modo más serio surge.
 La idea de un capitalismo más acorde algunas de sus ideas principales fueron la división del trabajo y la especialización la productividad y hacer que la gente esté bien. 

Sistema tanto un sistema tiene su lado positivo, también tiene su lado negativo ya que se ha visto  actualmente dos grandes potencias como estados unidos y china tienen sistemas opuesto uno capitalista y el otro socialista son países desarrollados por lo tanto el crecimiento y el desarrollo de un país no siempre se debe al sistema económico que adapten, si El capitalismo influye en la sociedad actual con una creciente debilidad en los estados y desigualdad social. Los cambios mundiales dificultan en los choques de naciones en los problemas ambientales y fuerzas sociales pero también ha influenciado con una gran capacidad de producción e innovación que ha favorecido mucho a los países con facilidades de consumo de bienes y servicios.
Una de las principales características del capitalismo actual es la acumulación por despojo sin embargo no acido  solo en el capitalismo si no ha estado presente en diferentes etapas de este que la ha influido en países como México en el uso de tecnología  no es social ni neutral.
La disfunción internacional de la revolución informática es otra de sus características del capitalismo como también es las sociopolíticas pero más avanzado en el mundo  en términos especiales de la globalización que se constituye el más amplio proceso que jamás se halla vivido, pero este proceso es un diferente a cualquier otro ya sea por su mayor amplitud 
El capitalismo es considerado un no en la forman en cómo  se  manejan el capitalismo o socialismo dentro de país.
La intervención del estado en el  sistema capitalista es necesario gestionar la defensa nacional y regular el comercio exterior siempre  y cuando intervengan  de buena manera ya que el estado legisla  para evitar la formación de monopolios en especial de empresas que brindan servicios básicos de energía, telecomunicación y producción nacional a fin de mantener una economía estable. 
El funcionamiento de la economía occidental de 1950  a 1973 exploraba los pliegues de pasado al presente.
El capitalismo se ha ido desarrollándose, adaptándose a los cambios sociales y al crecimiento  del comercio ha ido avanzando junto con el liberalismo  y el parlamentarismo este movimiento se ha vuelto flexible conforme va avanzando en cambios y formas por ejemplo el capitalismo de años anteriores es muy diferente al de hoy en día un capitalismo   con menor innovación  estatal que ahora como lo dice ( Adam Smith) no es la benevolencia de nuestro carnicero, bodeguero y panadero de lo que esperamos en nuestras comidas si no de la búsqueda de su propio interés se puede decir que el capitalismo ayudado  en la vida de las personas y la extendido.
El objetivo del capitalismo es el desarrollo de las fuerzas productivas con el soporte de la innovación tecnológica, por lo que la tendencia a la concentración y centralización  del capital genera sobre producción que obstruye la dinámica del capital y una caída general de la taza de ganancias esto depura el capital.
Enfrenta a las futuras crisis sociales inevitables durante la nueva generación.
En términos generales la crisis financiera de algunos países como lo fue estados llevo grandes relaciones sobre la crisis y el desplazamiento la economía y la sobre acumulación, sobre producción   fueron los que llevaron el fin del capitalismo.
Las necesidades de la población están en una misma línea con el desarrollo económico mundial que involucra todos los sectores en la satisfacción de las necesidades.
La planificación del desarrollo es más que una opinión de gestión es una forma de corregir las fallas del mercado.
El desarrollo no es fenómeno que se pueda explicar económicamente,  ya que la economía está afectada  por los cambios del mundo que lo rodea de otra manera  el desarrollo económico no se debe limitar se debe valer de este fenómeno.
En los últimos años las definiciones del capitalismo se han vuelto más evidente porque al dar prioridad a las  ganancias a corto plazo para las personas significo que el bienestar de la sociedad se ha ido priorizando.
Con el capitalismo la gente esperaba menos de los gobernantes a cambio  de mayores libertades económicas pero  el capitalismo evoluciono duran  los siguientes  y durante  la mitad  del  siglo XX  con  tiempo sus  ideas  dieron  lugar  a una  etapa  del  capitalismo  con mayor  crecimiento  económico en todo el mundo .
El crecimiento económico en términos reales a fin de generar las condiciones necesarias para un estadio social de bienestar superior. (Antología  problemas socio económicos contemporáneos tercer cuatrimestre  página 84  último párrafo).
   

 
El capitalismo es un sistema político social y económico en el cual tiene  muchos beneficios las empresas como las particulares que un sistema socialista.
Ya que en  el capitalismo  existen la competencia por lo tanto de cada empresa o cada particular buscan la forma de ser mejores y tiene la libertad de elegir o de hacer con sus bienes lo que les convenga  siempre y cuando sea activa e ilícita  sin dejar dichas actividades son controladas por  el gobierno  así  mismo el consumidor tiene el poder de decidir que producto es de su preferencia o de acuerdo a su necesidad.
También concluyo que el sistema como otros puede dar resultados en  los países que se practican, pero también se planteó  que desde un punto de vista personal se observan más beneficios en el capitalismo comparado con el socialismo aun cuando en muchas ocasiones se ha observado que el capitalismo puede traer efectos negativos para la sociedad.
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