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INTRODUCCION 
El capitalismo actual se encuentra en un período de profunda transformación, impulsado por la revolución informática y la globalización. Desde la crisis de los años setenta, el modelo económico basado en el fordismo-keynesianismo ha dado paso a un nuevo paradigma caracterizado por la digitalización y la interconexión a nivel mundial. En este contexto, el surgimiento del capitalismo informático ha redefinido las bases de la producción, acumulación de capital y configuración espacial del mundo.
 
La constitución del sector electrónicoinformático (SE-I) ha sido fundamental en esta transición, sustituyendo al complejo automotrizmetalmecánico como eje central de la producción social. Este nuevo complejo productivo, compuesto por bienes tangibles e intangibles en torno a la computadora, ha dado lugar a la Sociedad de la Información y la Economía del Conocimiento, destacando la importancia de la investigación científica, la innovación y el aprendizaje tecnológico en la economía actual.
 
En este ensayo, se analizará en detalle la evolución del capitalismo hacia un modelo informático-global, explorando sus implicaciones en la sociedad contemporánea. Desde la transformación de las actividades productivas hasta el impacto en las relaciones económicas y culturales, el capitalismo actual se presenta como un escenario complejo marcado por la tecnología y el conocimiento. Es crucial comprender estas dinámicas para abordar los desafíos y oportunidades que surgen en la era digital del capitalismo moderno.









DESARROLLO
 
El capitalismo actual ha experimentado una evolución significativa a lo largo de las décadas, marcando el declive de la época dorada del capitalismo de posguerra y el surgimiento de un nuevo paradigma económico y social. La transición desde el modelo fordista-keynesiano hacia el capitalismo informático ha redefinido las bases de la producción, la acumulación de capital y la configuración espacial del mundo. Este proceso ha estado marcado por una serie de cambios y desafíos que han moldeado la economía global.
 
La crisis de 1974-1975 y la subsiguiente depresión inflacionaria marcaron el inicio del declive del fordismo y el surgimiento de un nuevo tipo de capitalismo a nivel mundial. La revolución neoliberal liderada por figuras como Thatcher y Reagan desmanteló las instituciones fordista-keynesianas, abriendo paso a la revolución informática y a un nuevo modelo económico. La globalización favoreció el desarrollo acelerado de nuevas tecnologías a nivel mundial, transformando la dinámica de la producción y acumulación de capital.
 
La nueva conformación espacial del mundo ha permitido a los países en desarrollo aprovechar políticas adecuadas para insertarse competitivamente en las nuevas condiciones internacionales. El surgimiento del capitalismo informático global ha sido fundamental en esta transformación, caracterizado por el despliegue de nuevas tecnologías y una acelerada industrialización en países atrasados. Países como China, India y Brasil han demostrado un crecimiento significativo en este nuevo contexto económico.
 
La resistencia del movimiento obrero ha sido un aspecto central en este proceso de transformación, desafiando la especialización y los ritmos del trabajo por mayores salarios. La denominación del capitalismo actual ha sido objeto de debate, reflejando la diversidad de enfoques sobre sus rasgos generales y explicativos. Desde la sociedad posindustrial hasta el capitalismo flexible, diversas visiones han intentado capturar la complejidad de este nuevo modelo económico.
 
La base informática o computacional del nuevo capitalismo ha sido impulsada por avances en tecnologías electrónicas y de telecomunicaciones. El sector electrónicoinformático, compuesto por bienes tangibles e intangibles en torno a la computadora, ha reemplazado al complejo automotrizmetalmecánico como núcleo central de la producción social. Esta transformación ha dado lugar a la Sociedad de la Información y la Economía del Conocimiento, basadas en la investigación científica, la innovación y el aprendizaje tecnológico.
 
En conclusión, el capitalismo actual se encuentra en un momento de profunda transformación, marcado por la revolución informática y la economía del conocimiento. La evolución hacia un modelo informático-global ha redefinido las bases económicas, sociales y culturales a nivel mundial. Sin embargo, este proceso también ha generado desafíos, como la acumulación por despojo, la desigualdad social y la manipulación de la tecnología con fines negativos. Es esencial abordar estos desafíos para garantizar un desarrollo equitativo y sostenible en la era digital del capitalismo contemporáneo.

 
La globalización ha impactado significativamente en los canales de comunicación, información y conocimiento, redefiniendo el papel del internet y los grandes medios de comunicación de masas. Este fenómeno se ha extendido de manera desigual en el planeta, generando nuevos centros financieros especializados, países periféricos con industrialización acelerada y alianzas entre el neoliberalismo extremo y el fundamentalismo islámico. Cada país ha ingresado de forma distinta a la globalización, con beneficios y perjuicios diversos, lo que ha resultado en una interacción desigual entre capitalismos nacionales contrapuestos.
 
La globalización ha dado lugar a nuevos agrupamientos de naciones, como el tratado comercial de América del Norte (TLCAN), la Unión Europea liderada por Alemania y la reciente alianza de Asia Oriental en torno a China. Estos cambios reflejan la complejidad de las relaciones internacionales y la diversidad de enfoques en el contexto global. La globalización también ha impactado en la delincuencia internacional, que ha adquirido mayor poder y diversificación en un entorno globalizado.
 
El socialismo del siglo XXI se presenta como una manifestación contemporánea de las ideas socialistas, adaptadas a la nueva realidad y los desafíos de la sociedad actual. Para comprender el socialismo en su contexto actual, es fundamental tener en cuenta sus raíces y fundamentos. El socialismo se concibe como un periodo de transición del capitalismo al comunismo, caracterizado por la lucha entre las nuevas relaciones sociales de producción y las viejas relaciones capitalistas.
 
El socialismo del siglo XXI en América Latina se ha desarrollado en un contexto de lucha de clases y transformación social. La construcción del socialismo en Venezuela ha demostrado la compatibilidad entre socialismo y democracia, resistiendo presiones externas y demostrando la viabilidad de un proyecto socialista basado en el derecho constitucional. La transición hacia el comunismo implica una transformación radical de las relaciones sociales de producción, impulsada por la lucha de clases en todas las esferas de la vida social.
 
En conclusión, la globalización y el socialismo del siglo XXI representan dos aspectos clave en la evolución del capitalismo actual. La interacción desigual entre capitalismos nacionales, las alianzas regionales y la adaptación del socialismo a la nueva realidad son elementos fundamentales en la configuración del escenario económico y político actual. Es esencial comprender estos procesos para abordar los desafíos y oportunidades que surgen en la era de la globalización y el socialismo del siglo XXI en América Latina.










CONCLUSION 
 
El capitalismo actual se encuentra en un período de profunda transformación, marcado por la revolución informática, la globalización y la emergencia del socialismo del siglo XXI en América Latina. Desde la crisis de los años setenta, el modelo económico basado en el fordismo-keynesianismo ha dado paso a un nuevo paradigma caracterizado por la digitalización, la interconexión mundial y la adaptación socialista en la región latinoamericana. Estos cambios han redefinido las bases de la producción, la acumulación de capital y las relaciones económicas a nivel mundial.
 
La globalización ha tenido un impacto significativo en la economía global, reconfigurando los canales de comunicación, información y conocimiento a escala mundial. La interacción desigual entre capitalismos nacionales, las alianzas regionales y la diversificación de la delincuencia internacional son fenómenos que han caracterizado este nuevo escenario global. La globalización ha generado nuevos centros financieros especializados, países periféricos con industrialización acelerada y alianzas estratégicas entre potencias económicas.
 
Por otro lado, el socialismo del siglo XXI en América Latina ha representado una manifestación contemporánea de las ideas socialistas, adaptadas a la realidad y los desafíos actuales de la sociedad. La construcción del socialismo en Venezuela ha demostrado la viabilidad de un proyecto socialista basado en el derecho constitucional, resistiendo presiones externas y promoviendo la compatibilidad entre socialismo y democracia. La transición hacia el comunismo implica una transformación radical de las relaciones sociales de producción, impulsada por la lucha de clases y la búsqueda de una sociedad más justa y equitativa.
 
En este contexto, es fundamental comprender los desafíos y oportunidades que surgen en la era de la globalización y el socialismo del siglo XXI. La adaptación a un mundo interconectado, la promoción de la justicia social y la equidad, y la búsqueda de un desarrollo sostenible son aspectos clave para abordar los retos actuales. La coexistencia de diferentes modelos económicos y políticos, la diversidad de enfoques regionales y la necesidad de una transformación radical hacia un sistema más equitativo y sostenible son temas centrales en la discusión sobre el futuro del capitalismo y la sociedad contemporánea.
 
En conclusión, el capitalismo actual se enfrenta a desafíos complejos en un mundo globalizado y diverso, donde la adaptación a los cambios tecnológicos, sociales y políticos es esencial para garantizar un desarrollo equitativo y sostenible. La interacción entre la globalización, el socialismo del siglo XXI y las dinámicas económicas actuales plantea nuevos interrogantes y oportunidades para construir un futuro más justo y próspero para todos los actores involucrados en la escena mundial.
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