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¿Qué es un familiograma?
Es una imagen que representa las relaciones familiares y la historia de una persona, permite evaluar aspectos psicológicos y emocionales que afectan al individuo y a su familia obteniendo la información sobre todos los integrantes y relaciones que hay en el entorno familiar de sus pacientes
Se define como representaciones graficas del desarrollo de una familia o largo de del tiempo teniéndose en cuenta mínimo tres generaciones, son arboles familiares que aportan información los datos que se registran en este tipo de árboles están los aspectos demográficos más generales como la edad, sexo, la tipología familiar, antecedentes psicopatológicos. 
Sirven para el ciclo vital por el que esta pasando la familia, acontecimientos vitales vividos, dinámicas familiares y relaciones afectivas, datos que representan por regla general en la misma hoja así con simple repaso pueda comprender las características de la familia.
Funciones                                                                                                                                                                 
· Se trata de un esquema visual que contiene información relevante sobre la composición familiar de un individuo.
· Permite una visión de conjunto del sistema familiar y la identificación de patrones reconocibles.
· Es muy utilizado en las ciencias de la salud, pero también puede ser relevante en las ciencias sociales.
· Emplea una simbología específica para la representación. Las personas se representan mediante figuras geométricas sólidas, las relaciones mediante líneas simples o dobles, y las muertes o rupturas de relaciones mediante tachaduras o líneas de corte
El propósito de un familiograma es construir una visión conjunta, integral y sistémica del entorno familiar de una persona. Destaca la información específica que resulte relevante para el diagnóstico de ciertas dolencias o para comprender el contexto de origen del individuo.
Dicho de otro modo, un familiograma sirve para obtener información familiar detallada de un individuo, como patrones familiares, modos de relación familiar y otros detalles que al profesional encargado del estudio le resulten de importancia. Toda esta información, además, se plantea de un modo simple, panorámico y detallado.



Los símbolos más comunes de un familiograma
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Ejemplos 
utilizado por psicólogos para conocer los antecedentes y contexto familiar del paciente. Se indica la edad de cada persona al momento de realizar el diagrama y la ocupación de los integrantes de la familia.
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