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SACRIFICIO DE CERDOS EN TRASPATIO

El sacrificio de cerdos en el traspatio es una práctica tradicional que se ha llevado a cabo durante siglos en muchas culturas alrededor del mundo. Si bien la industrialización de la producción de carne ha reducido su prevalencia, el sacrificio de cerdos en el traspatio sigue siendo una práctica común en algunas regiones, particularmente en zonas rurales.
AUTOCONSUMO: La principal razón para el sacrificio de cerdos en el traspatio es para el consumo personal de carne y otros productos porcinos. Esto puede ser una forma económica de acceder a carne fresca y de alta calidad, especialmente para las familias que no pueden pagar la carne comprada en la tienda.

TRADICIONES CULTURALES: En algunas culturas, el sacrificio de cerdos forma parte de tradiciones y celebraciones religiosas o culturales. Por ejemplo, en México, el sacrificio de un cerdo es común durante las celebraciones de fin de año.

CONTROL DE LA POBLACIÓN DE CERDOS: En algunas áreas, el sacrificio de cerdos puede ser necesario para controlar la población de cerdos salvajes o asilvestrados. Esto puede ser importante para prevenir daños a los cultivos o la transmisión de enfermedades.


VENTAJAS:
· Mejora la economía ya que no necesitas pagar una alta cantidad de dinero.
· Carne fresca ya que no necesitas ir al mercado para conseguirla ya que la tienes más a la mano.
· Puedes observar el proceso de matanza sin que te falte alguna parte del animal.
· Puedes aprovechar otros sub productos como la grasa y la piel de una manera a que te beneficie.
DESVENTAJAS:
· Los cerdos pueden portar y transmitir enfermedades a los humanos y otros animales.
· No llevas un control sobre las enfermedades que los animales puedan tener.
· No llevas un control sanitario de una manera correcta.
· Es importante sacrificar a los cerdos de manera humanitaria para minimizar su sufrimiento.
· Necesitas una cantidad significativa de espacio para poder mantener a los animales.


SACRIFICIO DE CERDOS DE MANERA LEGAL

En México, el sacrificio de animales de abasto se rige por la Norma Oficial Mexicana NOM-033-ZOO-1995 "Sacrificio humanitario de los animales domésticos y silvestres". Esta norma establece los requisitos para el sacrificio humanitario de animales, incluyendo cerdos, en rastros y establecimientos Tipo Inspección Federal (TIF).
La norma define el sacrificio humanitario como "aquella práctica que priva de vida a un animal de manera rápida e indolora, minimizando su sufrimiento". 

VENTAJAS:
· CARNES INSPECCIONADAS: Los cerdos sacrificados en rastros o establecimientos TIF son inspeccionados por médicos veterinarios para garantizar que estén libres de enfermedades y que la carne sea segura para el consumo humano.
· CONDICIONES HIGIÉNICAS: Los rastros y establecimientos TIF deben cumplir con estrictos requisitos de higiene para garantizar que la carne se procese en un ambiente limpio y sanitario. Esto ayuda a prevenir la contaminación de la carne con bacterias y otros patógenos.
· TRAZABILIDAD: Los cerdos sacrificados en rastros o establecimientos TIF deben ser identificados y etiquetados, lo que permite rastrear su origen y movimiento en caso de un brote de enfermedad o de un problema de calidad.
DESVENTAJAS:
ESTRÉS Y MIEDO: El proceso de transporte, manejo y aturdimiento previo al sacrificio puede generar estrés y miedo en los cerdos, afectando negativamente su bienestar.
MÉTODOS DE ATURDIMIENTO: Algunos métodos de aturdimiento, como el aturdimiento eléctrico o con gas, pueden causar dolor o angustia si no se aplican correctamente.
ADRENALINA: Los niveles altos de adrenalina causados por el estrés pueden afectar negativamente la calidad de la carne, haciéndola más pálida, blanda y con menos sabor.
EQUIMOSIS Y HEMATOMAS: El estrés y la manipulación brusca durante el sacrificio pueden provocar la formación de equimosis y hematomas en la carne, lo que la hace menos atractiva para los consumidores.
BIBLIOGAFIA
· https://www.engormix.com/porcicultura/procesamiento-cerdos/principios-basicos-proceso-sacrificio

· https://dj.senasica.gob.mx/Contenido/files/2021/enero/An%C3%A1lsisSocioecon%C3%B3micoF


· NORMA OFICIAL MEXICANA NOM-033-SAG/ZOO-2014, MÉTODOS PARA DAR MUERTE A LOS ANIMALES DOMÉSTICOS Y SILVESTRES | Procuraduria Federal de Proteccion al Ambiente | Gobierno | gob.mx (www.gob.mx)

· Breve reseña de la porcicultura de traspatio en México - BM Editores
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