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Sacrificio de traspatio (clandestino) y Sacrificio legal en Porcinos
El sacrificio de animales para el consumo humano es una práctica ancestral que ha acompañado a las sociedades a lo largo de la historia. Sin embargo, los métodos empleados para llevar a cabo este proceso han evolucionado con el tiempo, dando paso a dos modalidades principales: el sacrificio en el traspatio y el sacrificio legal bajo protocolos y normas establecidos.
Sacrificio de traspatio:
Esta práctica se caracteriza por realizarse de forma tradicional, usualmente en el hogar o en pequeñas explotaciones agrícolas. Se lleva a cabo sin la supervisión de profesionales o el cumplimiento de normativas dichas sanitarias.
Ventajas:
· Acceso a carne fresca: Permite a las familias tener acceso a carne fresca sin depender de intermediarios o mercados formales.
· Conexión con la tradición: Mantiene viva la tradición del autoabastecimiento y la conexión con la fuente de alimento.
· Control sobre el proceso: Brinda mayor control sobre el animal y las condiciones del sacrificio.
Desventajas:
· Riesgos para la salud: La falta de protocolos sanitarios puede aumentar el riesgo de enfermedades zoonóticas y contaminación de la carne.
· Crueldad animal: En algunos casos, los métodos utilizados pueden generar dolor y sufrimiento innecesario al animal.
· Ilegalidad: En muchas regiones, el sacrificio en el traspatio sin la debida autorización es ilegal.
Sacrificio legal:
Este método se lleva a cabo en mataderos (Rastros tipo TIF) o instalaciones autorizadas bajo la supervisión de Médicos Veterinarios Zootecnistas y siguiendo normativas sanitarias vigentes como lo son: NOM-033-ZOO-1995 y NOM-033-SAG/ZOO-2014.
Ventajas:
· Seguridad alimentaria: Garantiza la aplicación de medidas de higiene y control de calidad para prevenir enfermedades y garantizar la inocuidad de la carne.
· Bienestar animal: Busca minimizar el sufrimiento del animal mediante técnicas de aturdimiento y sacrificio humanitarios.
· Legalidad: Cumple con las leyes y reglamentos vigentes para el sacrificio de animales.
Desventajas:
· Costo: El sacrificio legal suele tener un costo mayor que el sacrificio en el traspatio debido a las instalaciones, el personal y los controles sanitarios requeridos.
· Acceso limitado: No todas las comunidades tienen acceso a mataderos o instalaciones legales de sacrificio.
· Pérdida de tradiciones: Puede implicar la pérdida de tradiciones y prácticas locales relacionadas con el sacrificio.

La elección entre el sacrificio en el traspatio y el sacrificio legal depende de diversos factores, como la disponibilidad de recursos, el contexto legal y las prioridades de las comunidades. Es importante considerar las ventajas y desventajas de cada método para tomar una decisión informada que priorice la salud pública, el bienestar animal y el cumplimiento de las normativas vigentes.
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