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Administración de recursos humanos
¿Qué es?
La administración de recursos humanos es una serie de mecanismos, protocolos y herramientas que se usa para garantizar que cada empleado alcance sus objetivos personales y profesionales, beneficiando a la empresa de manera simultánea.
Importancia y aportes de la automatización en los recursos humanos
· Establecer flujos de trabajo y procesos de onboarding más precisos, donde la información es recopilada con mayor eficiencia y el acompañamiento es una tarea más efectiva.
· Mejorar la comunicación interdepartamental, pudiendo así coordinar tareas entre varias áreas para integrar mejor a los nuevos talentos.
· Facilitar los activos necesarios a los recursos humanos para apoyarles en sus roles, por ejemplo, tarjetas de identificación, computadoras, teléfonos, espacios, entre otros elementos.

Herramientas y cambios para optimizar los R. H.
· Chatbots
· Ya existen tecnologías capaces de resolver cualquier tipo de duda o requerimiento que pueda tener un empleado durante las 24 horas del día de los 365 días del año.
· ATS o Applicant Tracking Systems
· Este software informático es una herramienta destinada a analizar los currículos de aspirantes a tu empresa o de talentos disponibles que se adaptan a las necesidades que tiene tu organización en algún momento.
· Machine Learning
· El Machine Learning es una tecnología derivada de la Inteligencia Artificial que permite analizar todos los procesos y la información de una organización para aprender de ella, derivar patrones y descifrar códigos de comportamiento para sugerir mejores procesos que brinden eficiencia y rentabilidad.
· Firma electrónica
La firma electrónica es una herramienta para la aprobación de documentos,     transacciones y cualquier tipo de autorización sin la necesidad de estar presente durante la misma, es decir, es un sistema completamente remoto que permite autenticar al firmante.
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