SISTEMAS DE CONTROL CONTABLE

¿QUE ES?
Es la forma en que se configuran los procesos para gestionar el riesgo dentro de una organización. El control contable es el conjunto de procesos que realiza una empresa para garantizar la exactitud de sus informes financieros. Los controles contables, en otras palabras, consisten en los métodos y procedimientos que aplica una empresa para ayudar a garantizar la validez y exactitud de sus estados financieros.

OBJETIVOS PRINCIPALES: 
1. Salvaguardar los activos: Proteger los recursos de la empresa contra robos, fraudes y pérdidas. 

2. Promover la eficiencia operativa: Asegurar que las operaciones se realicen de manera eficiente y eficaz. 


3. Cumplir con las leyes y regulaciones: Garantizar que la empresa cumpla con todas las leyes y regulaciones aplicables. 

4. Producir información financiera confiable: Asegurar que la información financiera sea precisa, confiable y oportuna.

El objetivo principal de la cuenta de control es asegurarse de la exactitud de la cuenta subsidiaria aclarando y volviendo a comprobar la cuenta individual y sus transacciones antes de contabilizarla con la cuenta subsidiaria o la cuenta principal. En especial, los objetivos del control contable son los siguientes:
Proteger contra la pérdida de activos y garantizar que los estados financieros representen fielmente los resultados financieros, la situación y los flujos de caja de una empresa. Los controles contables no garantizan el cumplimiento de las leyes y los reglamentos, sino que están diseñados para ayudar a una empresa a funcionar de la mejor manera posible para todas las partes interesadas.



CONCEPTO DE CONTROL CONCEPTO DE CONTROL CONTABLE.
En el ámbito de la contabilidad, el derecho financiero y otros afines: Procedimiento administrativo empleado para conservar la exactitud y la veracidad en las transacciones y en la contabilización de éstas; se ejerce tomando como base las cifras de operación presupuestadas y se les compara con las que arroja la contabilidad.

TIPOS DE CONTROL TIPOS DE CONTROL CONTABLES CONTABLE
Existen dos categorías básicas de controles contables y no contables internos: los preventivos y los detectives. Un sistema de control interno eficaz tendrá ambos tipos, ya que cada uno sirve para un propósito diferente. Cuando realice procesos rutinarios, o cuando piense en implantar un nuevo procedimiento o proceso.

CONTROLES PREVENTIVOS
Los controles preventivos tienen por objeto reducir la posibilidad de que se produzcan errores y fraudes antes de que ocurran, y suelen girar en torno al concepto de separación de funciones. Desde el punto de vista de la calidad, los controles preventivos son esenciales porque son proactivos y se centran en la calidad.
Algunos ejemplos de controles preventivos son: 
• Separación de funciones 
• Aprobación previa de acciones y transacciones (como una autorización de viaje) 
• Controles de acceso (como contraseñas y autenticación) 
• Control físico de los activos (por ejemplo, cerraduras en las puertas o una caja fuerte para el efectivo/los cheques) 
• Selección y formación de los empleados (como un curso para aumentar sus conocimientos).

LOS CONTROLES DETECTIVOS
Los controles de detección están diseñados para encontrar errores o problemas después de que se haya producido la transacción. Los controles detectivescos son esenciales porque proporcionan pruebas de que los controles preventivos funcionan según lo previsto, además de ofrecer una oportunidad de detectar irregularidades a posterior.
Algunos ejemplos de controles de detección son: 
• Conciliaciones mensuales de las transacciones de los departamentos 
• Revisión del rendimiento de la organización (como una comparación entre el presupuesto y la realidad para buscar cualquier diferencia inesperada) 
• Inventarios físicos (como un recuento de efectivo o de existencias).




COMPONENTES CLAVE:
· Ambiente de control: El tono general de la organización y la importancia que se le da al control interno. 
· Actividades de control: Las políticas y procedimientos específicos implementan para mitigar riesgos. 
· Información y comunicación: La forma en que se recopila, comunica y utiliza la información relacionada con el control interno. 
· Actividades de seguimiento: Los procesos para evaluar la efectividad del sistema de control interno y realizar las mejoras necesarias.

Los sistemas de control contable son esenciales para todas las empresas, independientemente de su tamaño o industria. Proporcionan una base sólida para la toma de decisiones financieras y operativas, y ayudan a proteger a la empresa contra riesgos financieros y legales.

