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Los 8 subsistemas del ambiente.
1-Ambiente físico
2-Servicios sociales y de salud
3-Economia
4-Seguridad y transporte
5-Política y gobierno
6-Comunicación
7-Educación
8-Recreación
Valoración del Núcleo: La valoración del núcleo de la comunidad incluye todos los atributos o características propias de las personas (Anderson y McFarlane, 1996). Valoración del Ambiente: La valoración de los 8 subsistemas incluye los mismos.

Elementos para comunidades y familias (Anderson y McFarlane, 1996).
“La salud es un estado de bienestar físico, mental y social completo, y no meramente la ausencia del mal o la enfermedad”

Meramente la ausencia del mal o la enfermedad”. 
La Comunidad está representada en el modelo por la Rueda de la Valoración, en la cual se encuentra el núcleo de la comunidad y los ocho subsistemas del ambiente.
La Salud Pública es el esfuerzo organizado de la sociedad, principalmente a través de sus instituciones de carácter público, para mejorar, promover, proteger y restaurar la salud de las poblaciones por medio de actuaciones de alcance colectivo"
Y es importante mejorar las condiciones de salud de la población, Abatir las desigualdades en salud, Garantizar un trato adecuado en los servicios públicos y privados de salud.

Por lo tanto, contempla el estado Saludable de la persona desde el punto de la calidad de vida y no simplemente desde la manifestación de síntomas o el padecimiento de enfermedades.

Servicios sanitarios, hábitos de higiene, programas de vacunación, condiciones fitosanitarias, vigilancia epidemiológica, infraestructura hospitalaria, revisiones médicas periódicas, seguridad social, vigilancia y control de riesgos sanitarios, legislación y normatividad, sistemas de distribución de agua potable, etc.



La salud de la población tiene un importante impacto en nuestra salud personal, y viceversa; los factores que afectan a una, afectan a la otra como por ejemplo:
VARIANTES DE UNA VALORACION A LA COMUNIDAD

PROPOSITO PRINCIPAL

IMPORTANCIA DE LA SALUD PUBLICA EN UNA POBLACION


SALUD PUBLICA
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