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CONTRATO POR TIEMPO DETERMINADO
En la ciudad de Comitán de Domínguez, Chiapas a 10 de junio de dos mil veinticuatro los que suscribimos el presente por una parte la persona(física/moral) denominada Gabriel Fernández Arguello ,representada por Mariana Guillen Fernández, a quien en lo sucesivo se le denominara para efectos de este contrato como “EL PATRON” y por la otra Nataly Fernández Arguello, por su propio derecho quien en adelante se le denominara “EL TRABAJADOR”; Hacemos constar, que hemos convenido en celebrar un contrato individual 
por tiempo determinado, al tenor de las siguientes cosas:

DECLARACIONES

I. “EL PATRON”, DECLARA:
1.-Ser un organismo Descentralizado del Gobierno del Estado de Chiapas, dotado de plena capacidad jurídica y patrimonio propio, de conformidad con el Decreto de Creación Publicado en el periódico oficial del Gobierno del Estado de Chiapas , con fecha de 10 de junio del 2024 
2.-Que para efectos del presente contrato señala como domicilio ubicado  en privada de la primera calle sur poniente numero 8.

III.POR SU PARTE “EL TRABAJADOR” DECLARA:

A) LLAMARSE: Nataly Fernandez Arguello
B) DE NACIONALIDAD: Mexicana
C) TENER 39 AÑOS DE EDAD CON CURP: FEAN850106MCSRRT09
D) ESTADO CIVIL: Divorciada
E) Sexo: Mujer
F) Con domicilio legal para oir y recibir notificaciones en: Loc La Mesilla  30111,Tzimol,Chiapas
G) TENER LOS ESTUDIOS DE: Media superior

III.DECLARACION DE AMBAS PARTES
UNICO.En atecion a su naturaleza, atribuciones y capacidades, estiman conveniente la celebración del presente contrato el cual se ajusta a las disposiciones jurídicas vigentes en la materia.

Expuesto lo anterior,las partes se sujetan y se comprometen,en los términos y condiciones de las siguiente.

	CLAUSULAS	
PRIMERA: “EL PATRON”, contrata al “TRABAJADOR” por tiempo determinado a partir del dia 11 de junio del 2024 al 16 de octubre del año del 2024.
SEGUNDA:”EL TRABAJADOR” Y “EL PATRON” conviene en las actividades para las cuales ha sido contratado, el trabajador expresa, conviene y se compromete a dar cabal el cumplimiento a sus actividades laborales.
TERCERA:El presente contrato obliga a lo expresamente pactado conforme a las dispociones contenidas en el articulo 31 de la ley federal del trabajo la duración del mismo será la que señalan en las dos clausulas precedentes,por lo que a llegar a su termino las partes contratantes darán por terminado  con fundamento en el dispositivo legal invocado y conforme  a lo dispuesto en el articulo 35,37 y 53 fracciones I Y III y de mas relativo de la citada Ley Federal del Trabajo.
CUARTA. “EL TRABAJADOR” se obliga a participar en todos los planes  de capacitación que “EL PATRON” le impartirá para el mejor desarrollo de sus aptitudes y conocimientos.
QUINTA: “EL TRABAJADOR” prestara sus servicios para la fuente de empleo en cualquiera de  las áreas que le designe “EL PATRON”














POR “EL PATRON”                                                 POR”EL TRABAJADOR”



  GABRIEL FERNANDEZ                                                                         NATALY FERNANDEZ
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