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Antecedentes del crédito


El crédito es tan antiguo como la civilización, antes de la era cristiana, en la antigua roma, encontramos los primeros signos del desarrollo crediticio, se sabe que sus créditos fluctuaban entre el 3% y 75% y aun cuando parezcan elevados, se debe considerar que por la circunstancia aquellas épocas la prestamista tenía grandes riesgos. 


                                                        Evolución del crédito 
Además de los prestamistas se generalizaron los banqueros, su actividad era distinta, pues trabajaban como cambistas y mercaderes en metales preciosos, extranjero, y se encargaban, a su vez, de pagar las deudas de las cuentas locales a los acreedores radicados en otros lugares. 




                                                   Inicio de superávit económico  
A raíz de la revolución agrícola del neolítico, alrededor del año 8000 A.C., empieza a crearse los primeros superávits o excedentes en la economía, lo cual quiere decir que la producción era suficiente para satisfacer las necesidades de la población y se generaba una especie de ahorro en forma de bienes que debía ser guardado y depositado en instituciones de confianza.  


                                              Antecedentes del crédito en México  
Los primeros créditos en México, se encuentran entre los aztecas, al arribar los españoles a lo que hoy es el territorio de México, este se hallaba dominado en su mayor parte por la llamada triple alianza, integrada por el reino azteca, el de Texcoco o acolhvacan y el de tlacopan o tacaba.  




Al finalizar el siglo xv la economía de los aztecas, había alcanzado un notable desarrollo, las transacciones comerciales, se realizaban no solo con el trueque, sino como verdaderas operaciones de compra-venta.
