LA HIPÓTESIS EN LA INVESTIGACIÓN
RESUMEN

Se pretende con este trabajo disponer de un material con los contenidos fundamentales, que posibiliten al profesor universitario la formulación de la hipótesis para el desarrollo de una investigación, teniendo en cuenta el problema a resolver. Se presenta una conceptualización de la hipótesis actualizada, su caracterización y un análisis de la estructura de la hipótesis en la que se profundiza en la determinación de las variables.

INTRODUCCIÓN

De esta forma, la pertinencia de la relación entre docencia e investigación, tiene una significación importante para la institución universitaria y las implicaciones positivas para la mejora de la calidad institucional en su conjunto. Autores como Caballero y Bolívar se refieren a que, en diferentes universidades, se presenta un equilibrio inestable entre docencia e investigación, cuya balanza dependerá de políticas educativas y, particularmente, de los apoyos e incentivos que contribuyan a incrementar el saber académico sobre la enseñanza y el aprendizaje. De lo planteado por estos autores se infiere que, aunque persisten estas dificultades en algunas universidades, en otras esta situación está cambiando. Además de lo antes analizado, se hace necesario esclarecer algunos aspectos acerca de la investigación y la hipótesis. 
Se trata, pues, de que nos adentremos en un nivel teórico, de ideas, reflejo de la práctica, pero que no es la práctica misma.

Machala no está exenta a algunas de estas, por tal motivo en la Facultad de
Ciencias Sociales se planteó la tarea de elaborar un material, con los contenidos fundamentales, que posibiliten al profesor universitario la formulación de la hipótesis, para el desarrollo de una investigación, teniendo en cuenta el problema a resolver.

DESARROLLO
Concepto de hipótesis
Una hipótesis es una suposición de algo posible o imposible para sacar de ello una consecuencia.
Es una idea que puede no ser verdadera, basada en información previa. Su valor reside en la capacidad para establecer más relaciones entre los hechos y explicar por qué se producen. Normalmente se plantean primero las razones claras por las que uno cree que algo es posible y finalmente se pone: en conclusión. Este método se usa en la rama científica para luego comprobar las hipótesis a través de los experimentos.

Puede o no ser cierta, el proceso de investigación dará o no la razón. Aun cuando una hipótesis es errónea, no por eso se debe decir que fue una pérdida de tiempo haber planteado dicha hipótesis o que fue completamente infructífera, pues es gracias a la prueba de las hipótesis que se llega progresivamente a la verdad respecto a algún fenómeno. Al confirmar que una hipótesis es falsa, se hace una contribución al conocimiento y es un paso más que permite ir escalando en la búsqueda de la verdad.

Van Dalen conduce a una definición en la que se establece que las hipótesis son posibles soluciones del problema que se expresan como generalizaciones o proposiciones.
 investigar según algunos elementos tales como el tiempo, el lugar, las características de los sujetos Peiró y Berna.

Sobre esta definición debe aclarase que el primer punto a desarrollar en un trabajo de investigación no es la hipótesis sino el planteamiento del problema, ya que sin este no existirían elementos para formularla.

Una hipótesis puede usarse como una propuesta provisional que no se pretende demostrar estrictamente, o puede ser una predicción que debe ser verificada por el método científico.
En el primer caso, el nivel de veracidad que se otorga a una hipótesis dependerá de la medida en que los datos empíricos apoyan lo afirmado en la hipótesis. Esto es lo que se conoce como contrastación empírica de la hipótesis o bien proceso de validación de la hipótesis.

OTROS TERMINOS UTILIZADOS
Sobre estos aspectos López Las preguntas científicas es otro concepto, más utilizado en Cuba a nivel de doctorado.

· No confundirlo con el problema científico, su formulación y funciones.

Otros términos utilizados:
 a) Idea a defender
 b) Preguntas científicas pretende utilizarlas para definir los pasos, las ideas que guiarán la investigación, se justifica.
· No debe sustituir al Problema Científico.

· No se justifica cuando es totalmente aplicable o incluso, determinante, la hipótesis y la correspondiente experimentación.

Científicas.

Científicas» y Métodos e Instrumentos Investigativos

Lo expresado por López, lo reafirma

Mestre y Simón al señalar que a veces se usa el término idea a defender, en vez de hipótesis o pregunta científica.

Manifiesta que hace algunos años, en el campo de las Ciencias Pedagógicas, se dio la polémica de si usar hipótesis o idea a defender; se decía que la idea a defender era propia de las investigaciones cualitativas en las cuales lo que se hacía era argumentar la idea, mientras que las hipótesis se correspondían con las investigaciones cuantitativas; en estas últimas se usaban métodos empíricos, se medían unas variables que más tarde eran procesadas estadísticamente e interpretados sus resultados.

Funciones de las hipótesis

También las hipótesis pueden establecer cómo se relacionan esos atributos, tarea que favorece la explicación. Cada vez que una hipótesis en estado de prueba recibe evidencia empírica en su favor o en su contra, nos informa algo acerca del fenómeno. Si la evidencia es a su favor la información sobre los fenómenos se incrementa. Aún si la evidencia es en contra descubrimos algo acerca del fenómeno que no sabíamos antes, con lo cual se expande el conocimiento del objeto.

Las hipótesis de trabajo son las que efectivamente se ponen a prueba, ya que ellas son las que admiten los casos particulares. Sin embargo, cuando se aporta evidencia a favor de una hipótesis se está fortaleciendo la base conceptual y la verdad de su proposición se vuelve más segura.
La hipótesis en la investigación» p. De acuerdo a las funciones relacionadas por estos autores se puede inferir que buscan construir relaciones significativas entre fenómenos y variables, apoyándose en el conjunto de conocimientos constituidos y sistematizados. Las hipótesis desarrollan un papel fundamental en la solución de contradicciones que surgen entre los nuevos hechos que se descubren y las viejas representaciones teóricas.

Utilidad de las hipótesis

Moreno considera que la importancia de la hipótesis en una investigación proviene del nexo entre la teoría y la realidad empírica, entre el sistema formalizado y la investigación y que, en tal sentido, la hipótesis sirve para orientar y delimitar una investigación, dándole una dirección definitiva a la búsqueda de la solución de un problema.
· Elaborar el objetivo o conjunto de objetivos que desea alcanzar en el desarrollo de la investigación.
· Seleccionar el tipo de diseño de la investigación factible con el problema planteado.

Concluye que, de acuerdo a estas consideraciones, la hipótesis constituye un rol primordial en el proceso de producción de conocimientos, así como la solución de los diversos problemas fácticos, en tanto y en cuanto significan instrumentos teóricos y metodológicos que guían y orientan al investigador en las etapas de proceso de investigación.
Del análisis realizado sobre la utilidad de la hipótesis en la investigación se evidencia que su importancia se manifiesta en las funciones que cumple, puesto que además de ser guías en el proceso de investigación, también se pueden utilizar para indicar qué observaciones son adecuadas y cuáles no lo son con respecto al problema planteado.

Características de la hipótesis
- Todas las hipótesis deben de estar conectadas con el problema que se desea resolver. No se debe pensar en hipótesis que no tengan planteamiento real. - Las hipótesis no tienen que referirse a situaciones ficticias, tienen que ser reales, por lo cual tienen que ser descriptivas y/o explicativas. Deben tener afinidad con un conjunto de hipótesis bien confirmadas.

- Una vez realizada la revisión del marco teórico es necesario formular la hipótesis de manera que se entienda lo que se propone. - Toda hipótesis se debe contrastar con lo empírico. Esto implica que la hipótesis planteada tiene que ser comprobada mediante hechos reales para su aceptación o rechazo. - Toda hipótesis científica debe ser sometida a prueba empírica para poder ser aceptada o rechazada, de acuerdo a lo que se observe en la realidad.
- La hipótesis se debe confrontar con la experiencia, a través de la observación u otro medio. Para lo cual es fundamental el diseño de la investigación y también los instrumentos de recolección de datos. Al contrario, si los datos no concuerdan con la hipótesis, esta se rechaza, por lo cual la misma queda en un conocimiento relevante.

Reglas para plantear la hipótesis
- Los términos que se empleen deben ser claros y concretos para poder definirlos de manera operacional, a fin de que cualquier investigador que quiera replicar la investigación, pueda hacerlo.

- Las hipótesis deben ser objetivas y no llevar algún juicio de valor; es decir, no debe definirse el fenómeno con adjetivos tales como «mejor» o «peor», sino solamente tal y como pensamos que sucede en la realidad.

Esto quiere decir que cuando el investigador formule su hipótesis debe saber si los recursos que posee son adecuados para la comprobación de la misma.

- La hipótesis debe estar directamente relacionada con el marco teórico de la investigación y derivarse de él.

Tipos de hipótesis
Urbano, en la que da una descripción detallada para cada uno de los tipos de hipótesis consideradas en su investigación. Ambos tipos de hipótesis se pueden producir utilizando procedimientos deductivos o inductivos.
 Permiten determinar si dos o más variables están asociadas entre sí y su grado de asociación estadística. No permiten establecer la dirección causal de la relación entre las variables. Pueden existir diversas hipótesis que vinculen a varias variables entre sí. No establecen en forma directa la causa, sino que valoran el grado de relación de las variables.

Dentro de esta clase suelen incluirse las hipótesis de diferencias de grupos. Si el investigador no tiene bases suficientes para presuponer a favor de qué grupo será la diferencia en ciertas variables observadas, formula una hipótesis simple. Cuando tiene la información empírica, establece la magnitud de las diferencias entre los grupos y verifica si en ambos las variables aparecen relacionadas. 
El análisis estadístico de este tipo de hipótesis se apoya en las medidas de la estadística descriptiva y en el análisis de correlaciones, del cual recibe su nombre.


Indican cuál de las variables puede ser considerada como causa, predictora o variable independiente, y cuál puede ser considerada efecto, variable dependiente u observada. Si no hay correlación entre las variables no tiene sentido plantear el estudio de la causalidad. Un rasgo propio de este tipo de hipótesis es que establece una relación temporal entre los fenómenos. Este tipo de hipótesis requiere el uso de diferentes técnicas estadísticas de análisis multivariado.


Se utilizan en el procedimiento de refutación de las hipótesis y se basan en el test estadístico de la hipótesis nula y solamente en los estudios cuantitativos. Estas hipótesis generalmente ayudan a argumentar cuando la hipótesis que se ha puesto a prueba no tiene resultados concluyentes.

Comprobación de la hipótesis


Comprobar una hipótesis significa someterla a contrastación de una realidad. Es decir, el investigador tiene que someter a prueba aquello que ha enunciado en su hipótesis, y para ello ha de establecer, mediante alguna técnica de contrastación si su hipótesis concuerda o no con los datos empíricos.












CONCLUSIONES 
De acuerdo a la indagación realizada sobre la hipótesis en la investigación, los aspectos más significativos de los que debe estar consciente el investigador son: la problemática existente en un contexto dado que es necesario resolver, la importancia del objeto de estudio, que en este caso es la hipótesis en la investigación, concepto, formulación y comprobación.

- Un equilibrio inestable entre docencia e investigación que conduce a una separación entre estas dos dimensiones.

- El trabajo investigativo de los profesores a veces se ve frenado por no poseer la preparación suficiente para planificar proyectos de investigaciones, en este sentido, uno de los aspectos de gran importancia es poder formular una hipótesis consistente, partiendo del problema que se necesita resolver.

- Dificultades para elaborar una hipótesis, que está dada por la falta de conocimiento del marco teórico de la investigación, como consecuencia de la poca claridad que se tiene del problema que se desea resolver.

Las hipótesis constituyen instrumentos muy poderosos para el avance del conocimiento, puesto que, aunque sean formuladas por el hombre, pueden ser sometidas a prueba y demostrarse como probablemente correctas o incorrectas sin que interfieran los valores y las creencias del individuo. Dan solución a los diversos problemas fácticos, en tanto significan instrumentos teóricos y metodológicos que guían y orientan al investigador en las etapas de proceso de investigación.

La hipótesis es un enunciado presumible de la relación entre dos o más variables.
Son pautas para una investigación, pues muestran lo que estamos buscando o tratando de probar y se definen como explicaciones tentativas del fenómeno investigado, formuladas a manera de proposiciones. Deben referirse a una situación social real, sus términos deben ser claros, precisos, así como observables y medibles. La relación entre variables propuesta por una hipótesis debe ser clara y verosímil.

Las hipótesis se formulan en base a hechos o conocimientos que constituyen sus datos o premisas.
