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EPOC

[bookmark: _GoBack]Estaré abarcando sobre el tema de Enfermedad pulmonar obstructiva crónica (EPOC), pero nos estaremos enfocando más asía la comunidad. 

Esta es una enfermedad muy  común que afecta principalmente a los adultos mayores y que daña principalmente a los pulmones la causa principal es el humo ya que la mayoría de las personas que pertenecen en una comunidad o un pueblo cocinan con leña ya sea por usos y costumbres por el cual optan cocinar de esa  forma . De igual forma ya sea que no tengas los fundos suficientes para poder comprar una estufa.
 En la mayoría de los casos acuden ya en el hospital cuando ya se encuentran graves, pero igual unos deciden no acudir ya sea porque no tienen suficiente dinero  para comprar los medicamentos ya que  en la mayoría son un poco costosos. 

Unos de los objetivos es llevar platicas asía las comunidades en como  cocinar con leña afecta asía la salud ya que ellos no  son conscientes que el humo les está haciendo daño y afectando su salud, Que enfermedad pueden contraer, que órgano están dañando. Con el objetivo de llevarles ese información y que ellos sean conocedores sobre esa enfermedad con el fin de prevenir. 


PREGUNTAS

1. ¿Ellos estarán consientes que el humo les hace daño?
2. ¿Por qué algunos ya siendo conocedores de la enfermedad siguen cocinando con leña?
3. A pesar  que algunos ya fueron diagnosticados ¿Por qué no le hacen caso a los doctores y siguen expuestos al humo?
4. ¿Por qué el gobierno no ha implementado un nuevo apoyo para las comunidades?
5. ¿Por qué personas que tienen estufa siguen cocinando con fuego?
6. ¿ellos saben que  pueden contraer esta enfermedad solo por inhalar humo?
7. cuando se les da información sobre esta enfermedad ¿Por qué no hacen caso? o ¿por qué los ignoran?
8. ¿Por qué no deciden tratarse? 
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