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UNIVERCIDAD DEL SURESTE 

Asignatura: Taller del emprendedor 
Tema: Plan de negocio 
Docente: MTRO. Escalante Cruz Eduardo Genner  
Alumno: Yesica de Jesús Gómez López 

7 Semestre          4 unidad 

Plan de trabajo 
Carlota 
Mi propuesta para poder recaudar los fondos suficientes es vender un postre conocida como carlota. 
El tiempo de comprar no llevaría mucho tiempo  $ 1 hora  y el tiempo de preparación se tomara como unos 30 minutos máximo1 hora, el tiempo que ya esté listo o de reposo es un aproximado de 2 hrs listo para empezar con la venta. 

Producción 
Los cortes serian rectangulares los  recipientes serian de plástico  y las cucharas.  Antes de empezar a venderlos se  iniciara con la publicidad en las redes sociales como Facebook e Instagram para aumentar las ventas para que las personas sepan en donde estaremos ubicados. 
Donde se instalara  en el parque ya que muchos  transitan ese lugar y es muy conocido  para poder vender mejor y ya contando con la publicidad seria de un gran apoyo. Si es necesario como una opción,  para poder  llevar acabo las ventas se requerida una mesa pequeña, mentales. 

[bookmark: _GoBack]Organización 
4 Personas van  hacer las compras, finalizando de hacer las compras otras 4 personas se encargaran de comenzar con la preparación una se encargara de licuar los ingredientes, otros hacer la ralladura de limón, uno exprimiendo el jugo de limón terminando de licuar los ingredientes dos personas se encargaran de acomodar las galletas en el recipiente se aran tres capas, terminado se meterá al refrigerador por dos 2 horas. 
Luego se harán los preparativos una persona cortara la carlota y uno estará empacando. Terminando otras personas se encargaran de llevar la mesa y un mantel hacia el parque para iniciar las ventas. 
 
Costos y gastos 
Los fondos para comprar los productos máximos es $ 300
Que es lo que lleva y sus precios: 
· galleta marías $ 15  
· limón $ 20k 
· queso  philadelphia $ 25
· lechera grande  $ 25
· leche condensada $ 25 

Empaques 
· Plato cuadrado $25 
· Cuchara$ 20 
La cantidad de las piezas que saldrían sería un total 13  piezas que se estarían vendiendo de un alrededor de $20 pesos cada pieza, se estaría recuperando $520 una ganancia libre es $220 pesos. 
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