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Introducción
La ética y la moral son dos conceptos fundamentales que han sido objeto de análisis y reflexión desde la antigüedad. Aunque a menudo se utilizan de manera indistinta en el lenguaje cotidiano, representan áreas del comportamiento humano que, aunque relacionadas, tienen diferencias significativas en su enfoque y aplicación.
La moral se refiere a las reglas y normas que seguimos en nuestra vida diaria, dictadas por la sociedad, la cultura o la religión. Por otro lado, la ética es la reflexión y el análisis filosófico sobre esas normas. Entender esta diferencia nos ayuda a analizar críticamente las reglas que seguimos, en lugar de aceptarlas sin cuestionarlas.
Al diferenciar entre ética y moral, podemos reflexionar sobre” por qué” actuamos de cierta manera. Esto es importante para tomar decisiones más conscientes y bien fundamentadas, especialmente en situaciones donde las reglas morales de la sociedad pueden estar en conflicto con principios éticos universales o nuestras convicciones personales.
Las normas morales pueden variar de una cultura a otra y cambiar con el tiempo. La ética, al ser una disciplina que busca principios más universales, permite evaluar si las normas morales de una sociedad siguen siendo válidas o si deben cambiar para adaptarse a nuevas realidades.
Cuando hay conflictos entre diferentes normas morales (por ejemplo, entre culturas o entre individuos), la ética proporciona un marco para debatir y resolver esos conflictos de manera racional, buscando principios más justos o coherentes para guiar nuestras acciones.
En profesiones como la medicina, el derecho o los negocios, diferenciar la ética de la moral es crucial. Mientras que las normas morales varían, los profesionales deben actuar basándose en principios éticos que guíen sus decisiones de manera justa y equitativa, incluso si esas decisiones van en contra de ciertas normas morales tradicionales.
Es importante diferenciar la ética de la moral porque, aunque están relacionadas, cumplen funciones diferentes en cómo entendemos y abordamos los comportamientos humanos:

	Diferencias entre la ética y la moral

	Moral
	Ética

	Es el conjunto de normas, principios y valores que rigen el comportamiento de una persona o grupo en una sociedad. Se basa en lo que se considera "correcto" o "incorrecto" según la cultura o tradición.
	Es una disciplina filosófica que reflexiona sobre la moral. Estudia los fundamentos de las normas y valores morales, cuestionando su origen, coherencia y justificación.

	Es más práctica y aplicada. Se refiere a cómo las personas realmente actúan y qué consideran bueno o malo.
	Es más teórica y crítica. Analiza por qué consideramos algo bueno o malo y explora diferentes teorías y enfoques sobre el comportamiento humano.

	Surge de la tradición, religión, costumbres y la cultura de un grupo social.
	Tiene un origen filosófico, basado en la razón y la reflexión crítica sobre la moralidad.

	Está más relacionada con normas específicas y varía según el contexto cultural o religioso de una sociedad.

	Busca principios universales que puedan ser aplicados de manera coherente, independientemente del contexto cultural o social.

	Afecta directamente la vida diaria y la interacción social, guiando nuestras acciones en situaciones cotidianas.
	Se aplica en debates filosóficos, legales y profesionales, buscando construir una base racional para la toma de decisiones.

	Es relativa y puede cambiar según la época, cultura o creencias de un grupo específico.
	Intenta ser más universal, buscando principios que se puedan justificar lógicamente más allá de una cultura o tiempo específico.

	Está influenciada por factores externos como la educación, la religión, la familia y la sociedad.
	Se construye a partir de la reflexión personal y el razonamiento filosófico, aunque también puede ser influida por teorías éticas previas.
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Conclusión
La bioética en la medicina es fundamental porque permite abordar los dilemas éticos y morales que surgen con el avance de la ciencia y la tecnología en el cuidado de la salud. La interacción entre la ética y la moral es crucial, mientras que la moral está basada en los valores, normas y principios de la sociedad o cultura, la ética reflexiona sobre esos valores, buscando establecer principios más universales y justos que guíen las acciones humanas.
Ambas, ética y moral, se complementan. La moral proporciona las normas de comportamiento que rigen la vida cotidiana, mientras que la ética ofrece la reflexión necesaria para analizar, cuestionar y ajustar esas normas. Esto es relevante en la medicina, donde decisiones complejas; como la eutanasia, el aborto, el acceso a tratamientos experimentales o la distribución de recursos médicos, requieren una base ética sólida como una comprensión de las normas morales del contexto en el que se toman.
Es crucial que tanto la ética como la moral existan en el ámbito social y laboral para garantizar que las acciones de los profesionales no solo se ajusten a las reglas y valores de la sociedad, sino que también sean justas, equitativas y respetuosas de la dignidad humana. En la medicina, estas herramientas permiten a los profesionales de la salud tomar decisiones que promuevan el bienestar del paciente, respeten sus derechos y consideren las implicaciones más amplias de sus acciones.
En resumen, la coexistencia de ética y moral es esencial para asegurar que nuestras decisiones, tanto en la vida diaria como en el entorno laboral, sean reflexivas, justas y humanas. La bioética se convierte así en una guía indispensable que nos ayuda a navegar los dilemas de la medicina moderna, al tiempo que respeta los valores fundamentales de la sociedad.
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