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INTRODUCCION
Al abordar los determinantes sociales de salud se ha hecho claramente hincapié en la importancia de la acción multisectorial la inaceptabilidad de las marcadas inequidades en materia de salud y la salud como derecho humano. Para actuar con respecto a los determinantes sociales de la salud en la Región de las Américas sobre la base de la equidad, es necesario reconocer las causas complejas y a menudo duraderas de la mala salud y la inequidad en materia de salud mediante la investigación desde las ciencias sociales y la epidemiología. Un cúmulo cada vez mayor de pruebas ha dado lugar a la acción intensificada en todo el espectro mundial de salud con una participación notable a nivel nacional en la Región de las Américas. Al abordar las «causas de las causas» que son fundamentales para la buena y la mala salud, el enfoque de los determinantes sociales de la salud puede eliminar algunos de los principales obstáculos que repercuten en la salud y resolver algunos de los problemas de salud de más difícil solución en la Región que están estrechamente vinculados con las dimensiones de la inequidad, y apoyar así la transición progresiva hacia la salud universal.
Los determinantes sociales de la salud son las condiciones en que las personas nacen, crecen, viven, trabajan y envejecen, incluido el sistema de salud. Estas circunstancias están determinadas por la distribución del dinero, el poder y los recursos a nivel global, nacional y local, que están influenciados por las decisiones políticas. Los determinantes sociales de la salud son los principales responsables de las desigualdades en la salud: las diferencias injustas y evitables en el estado de salud que se observan dentro de un país y entre países.
En respuesta a la creciente preocupación por estas desigualdades persistentes y cada vez más amplias, la Organización Mundial de la Salud (OMS) estableció la Comisión sobre Determinantes Sociales de la Salud (CDSS) en 2005 para brindar asesoramiento sobre cómo reducirlas. El informe final de la Comisión se lanzó en agosto de 2008 y contenía tres recomendaciones generales:
1.-Mejorar las condiciones de vida diaria.2.-Abordar la distribución desigual del poder, el dinero y los recursos.3.-Medir y comprender el problema y evaluar el efecto de las medidas.
Entre algunos ejemplos de determinantes sociales de la salud se incluyen
los siguientes:
• Ingresos • Clase social
• Raza/etnia • Educación
• Empleo • Vivienda
• Condiciones ambientales
• Respeto y dignidad.
Determinantes sociales de la salud





Circunstancias únicas y diversas que predisponen a cada individuo a tener una calidad y expectativa de vida específica, con relación directa a las condiciones individuales, ambientales y estructurales en las que se encuentra inmerso. 






Principales determinaciones sociales de la salud
Principales características de cada una 




el grado de escolaridad, el ingreso, el empleo, la vivienda, el transporte y el acceso a alimentos saludables, aire y agua limpios y servicios de atención de la salud.
1. Cada factor es importante por sí mismo.
2. Están interrelacionados.
3. Son causales (directa o indirectamente) o protectores.
4. Son acumulativos. Ya que su influencia combinada determina el estado de salud.
5. Actúan a múltiples niveles: individual, familiar, local comunitario o social.
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Diferencia entre los factores de riesgo



Los factores de riesgo son evitables y/o manejables en caso de hablar sobre enfermedades o hábitos, lo cual nos lleva a realizar acciones de prevención y promoción de la salud; en cambio los determinantes sociales los tenemos desde que nacemos y para reducirlo dependemos de acciones multifactoriales.









CONCLUSION
Para concluir ya sabemos que los determinantes sociales de la Salud son circunstancias únicas y diversas que predisponen a cada una de las personas a tener una calidad de vida y a su par también   a una expectativa de vida específica para cada uno, cambien se van relacionando a las diversas condiciones de vida de cada uno ya sea de manera individual, ambiental entre otros más que se llegan a destacar.
También llegan a Comprenden los comportamientos y los estilos de vida saludables de cada persona, los ingresos y la posición social, la educación, el trabajo y las condiciones laborales, el acceso a servicios sanitarios adecuados y los entornos físicos ya que todos ellos crean un impacto en la salud tanto en la forma en que se relacionan a cómo es que se caracteriza de cada uno.
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