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INTRODUCCIÓN 
Los determinantes sociales de la salud son factores no médicos que influyen en los resultados de salud de las personas. Estos determinantes incluyen las condiciones en las que las personas nacen, crecen, trabajan y viven, así como los sistemas que influyen en estas condiciones. Según la Organización Mundial de la Salud (OMS), abarcan factores económicos, ambientales, políticos y sociales.
Se dividen en cinco dominios principales: estabilidad económica, acceso y calidad de la educación, acceso y calidad de la atención médica, contexto social y comunitario, y el entorno del vecindario y construido. Estos factores interactúan de manera compleja y pueden contribuir significativamente en salud, como se observa en enfermedades cardiovasculares y diabetes.
Es muy importante para nosotros los médicos ya que con ellos nos damos cuenta acerca de como se encuentra nuestro paciente, en que condiciones esta y para podernos acomodar o ajustar su tratamiento de acuerdo a sus necesidades del paciente, con el fin de que se sienta cómodo y con una buena atención de parte de nosotros, ya que ellos confían muchas veces confían demasiado en nosotros y debemos responder a ello.
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CONCLUSIÓN 
La determinación social de salud es importante para darnos una idea de como una comunidad o población o incluso el paciente vive en su entorno.
Con ellos podemos implementar programas de salud que puedan ayudar a la salud, es decir, promoción a la salud, un ejemplo; La American College of Physicians destaca que los determinantes de la salud afectan el riesgo de muerte prematura y la esperanza de vida, y recomienda su integración en el sistema de salud para mejorar la atención al paciente y promover la equidad en salud. La American Diabetes Association también subraya la importancia de evaluar la inseguridad alimentaria, la inseguridad de vivienda y las barreras financieras para informar las decisiones de tratamiento y derivar a los pacientes a recursos comunitarios adecuados. 
Gracias estos podemos identificar y planificar como queremos que la población se dirija a una vida de calidad y salud, prevenir enfermedades que día con día son mas frecuentes y en personas jóvenes, cuando anteriormente no era muy común. También son buenos indicadores de como se mueve una población, como evoluciona y se derralla
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CCONCEPTO

Condiciones deferminadas por la
distribucién de los recursos y el

poder.
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PRINCIPALES

Los deferminanes de la salud se
dividen en varias categorias:
sociales, ambientales,
conductuales y polificos.

CLASIFICACION

+ Gradiente
social
+ Condiciones de
trabajo
+ Redes sociales
de apoyo
+ Desarrollo
infantil
g EdueaciezG-
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Deferminante social: Ingreso
econémico y gradiente social. Las
personas con mayor solvencia
econémica (clase alto) fienen
menos incidencia de
enfermedades infecciosas
(propiedad profeciora)
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FACTOR DE
RIESGO

Es cualquier rasgo,
caracteristica o
exposicién de un
individuo que
aumente su
probobilidad de
sufir una
enfermedad
lesién.
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EJEMPLOS

Las préciicas sexuales de riesgo,
la hipertensién para sufrir ofras
comorbilidades, el consumo de
tabaco y alcohol, el agua
insalubre, son ejemplos de facor
de riesgo.




