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Introducción 

El proceso administrativo se refiere a planear y organizar la estructura de órganos y cargos que componen la empresa, dirigir y controlar sus actividades. Esta comprobado que la eficiencia de la empresa es mucho mayor que la suma de las eficiencias de los trabajadores, y que ella debe alcanzarse mediante la racionalidad, es decir la adecuación de los medios a los fines que se desean alcanzar, se considera que el administrador debe tener una función individual de coordinar, pero parece mejor concebirla como la esencia de la habilidad general para incrementar los esfuerzos individuales que se encaminan al cumplimiento de las metas del grupo.






















Desarrollo 

La planificación es el proceso mediante el cual se definen las estrategias y las metas que se van a implementar para obtener determinados objetivos en un tiempo futuro; dentro de la planeación en una organización es muy importante: la definición de los objetivos, responder a los cambios, optimizar el uso de los recursos, orientar la toma de decisiones, reducir la incertidumbre, definir criterios de desempeño y por supuesto lograr los objetivos propuestos. Como es un proceso de toma de decisiones, la planeación está formada por varias etapas en el que al principio se hace una identificación del problema, luego se arranca con el desarrollo de varias alternativas de solución y a partir de un riguroso análisis se define la opción más conveniente, es ahí cuando se comienza la ejecución efectiva del plan y después su medición, control y evaluación.
Existen dos tipos de Planeación una de ellas es la tradicional que es la que define los objetivos para un determinado tiempo sin realizar un análisis de su entorno, solo se le comunica al personal para que todos trabajen por el logro de los objetivos; por otra parte tenemos la planeación estratégica que hace un estudio riguroso del entorno de la organización, para luego formular objetivos y estrategias que permitan a la organización ser diferenciada de las demás y sobre ser mucho más competente.
Según el tiempo la planeación puede ser a corto, mediano o largo plazo de acuerdo a sus necesidades organizacionales, porque sin una buena planificación habrá que trabajar mucho más para alcanzar los objetivos requerirían mucho menos esfuerzo si el equipo tuviera perfectamente claras las metas que se deben alcanzar, por lo tanto, aplicando una buena planificación la ejecución de los proyectos será más rápida, más ordenada, más escalable y menos traumática, entre estos niveles se encuentra la Planificación Estratégica o a largo plazo que se define como el último objetivo de la compañía en donde los tiempos varían en base a muchos factores pero en general se hace dentro de un tiempo aproximado de un año por ejemplo "este año debemos lanzar nuestra nueva página" o "en el próximo año abriremos una nueva sucursal en Asia". Otro nivel es planificación ejecutiva o a mediano plazo, en esta se atacan las fases intermedias que se deben analizar para la consecución de los objetivos en la planeación estratégica, lo normal es que se realizan mensual o trimestralmente, por ejemplo "este mes 





hay que definir el diseño de la página", "el mes siguiente comenzaremos con la 
programación de la página” "en el siguiente mes agregaremos más  funcionalidades" y "por última haremos la implementación. Y por último tenemos la planificación operativa o a corto plazo que es la que llevamos a cabo día a día, como llevar una agenda de lista de tareas, remarcando que este es relativamente fácil de aplicar y muy efectivo para la ejecución de tareas diarias.
 























Conclusión

En general se puede decir que la planeación estratégica es muy importante para un empresa u organización por que ayuda a que salga adelante y no decaiga a mitad del camino, por eso es por lo que se debe saber sobre las ventajas y desventajas de ella. Además de que es muy importante crear una buena estrategia para así sobresalir y ser más competitivos.
El ensayo anterior tuvo como fin explicar la importancia y las ventajas de hacer buen uso de la planeación estratégica.
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