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Resumen descriptivo sobre Extremidades.
Las extremidades humanas son las partes del cuerpo que se extienden desde el tronco y están adaptadas para la locomoción, manipulación de objetos y ejecución de diversas actividades motoras. Están formadas por una estructura ósea que incluye huesos largos, músculos, articulaciones, nervios y vasos sanguíneos, trabajando en conjunto para realizar movimientos precisos y funcionales. 
Extremidades Superiores:
Las extremidades superiores están constituidas por huesos, músculos, nervios y vasos sanguíneos que permiten movimientos complejos y habilidades como la escritura, el agarre y la manipulación de objetos.
1. Huesos:
· Cintura escapular: Formada por las clavículas y las escápulas. Esta estructura conecta las extremidades superiores con el tronco.
· Húmero: Hueso largo del brazo que conecta el codo con el hombro.
· Radio y Cúbito: Son los huesos del antebrazo. El radio se encuentra en la parte lateral del antebrazo, mientras que el cúbito está en la parte medial.
· Carpianos, metacarpos y falanges: Componen la muñeca y la mano, permitiendo una amplia gama de movimientos, como flexión, extensión, abducción, aducción y rotación.
2. Articulaciones:
· Escapulohumeral (hombro): Articulación de bola y cavidad que permite una gran amplitud de movimiento en el brazo.
· Codo: Articulación tipo bisagra entre el húmero y los huesos del antebrazo (radio y cúbito).
· Muñeca: Articulación compleja formada por los huesos carpianos, el radio y el cúbito, permitiendo movimientos de flexión y extensión.
· Dedos de la mano: Compuestas por articulaciones interfalángicas que permiten la flexión y extensión de los dedos.
3. Músculos:
· Los músculos de las extremidades superiores se agrupan en varias capas: músculos del hombro (como el deltoides), músculos del brazo (como el bíceps y tríceps braquial), y los músculos del antebrazo (flexores y extensores).
· Los músculos de la mano son responsables de movimientos precisos y se dividen en los grupos intrínsecos (localizados en la mano) y extrínsecos (con origen en el antebrazo).
4. Nervios y Vasos Sanguíneos:
· El principal nervio que inerva las extremidades superiores es el plexo braquial, que se origina en las raíces nerviosas C5 a T1. Este plexo se ramifica en nervios importantes como el nervio radial, nervio mediano y nervio cubital.
· Los vasos sanguíneos que irrigan las extremidades superiores incluyen la arteria subclavia, que se ramifica en la arteria braquial, que a su vez se divide en arterias radial y cubital.
Extremidades Inferiores:
Las extremidades inferiores están especializadas en la locomoción y el soporte del peso corporal. Se componen de una estructura ósea, muscular, nerviosa y vascular que facilita el movimiento y el equilibrio.
1. Huesos:
· Cintura pélvica: Compuesta por los huesos coxales (iliacos), el sacro y el coxis. Esta estructura conecta las extremidades inferiores al tronco.
· Fémur: El hueso más largo y fuerte del cuerpo, que conecta la pelvis con la rodilla.
· Rótula (patela): Hueso sesamoideo que protege la articulación de la rodilla y mejora la palanca de los músculos extensores del muslo.
· Tibia y Peroné: Son los huesos de la pierna. La tibia es el hueso principal que soporta el peso, mientras que el peroné es más delgado y se encuentra en el lado lateral.
· Tarsianos, metatarsianos y falanges: Componen el pie y los dedos, permitiendo funciones como el apoyo durante la marcha, el salto y el equilibrio.
2. Articulaciones:
· Cadera: Articulación esferoidea entre la cabeza del fémur y el acetábulo del hueso coxal, permitiendo movimientos de flexión, extensión, rotación y abducción.
· Rodilla: Articulación compleja tipo bisagra entre el fémur, la tibia y la rótula, que permite flexión y extensión.
· Tobillo: Articulación entre el tibia y los huesos del pie (tarsianos), que permite la dorsiflexión y flexión plantar.
· Dedos del pie: Las articulaciones interfalángicas permiten los movimientos de flexión y extensión de los dedos.
3. Músculos:
· Los músculos de las extremidades inferiores se agrupan en los músculos del muslo (cuádriceps, isquiotibiales) y los músculos de la pierna (flexores y extensores de los dedos del pie).
· El glúteo mayor, el músculo más grande y potente del cuerpo, es esencial para la extensión y rotación de la cadera.
· El tibial anterior es responsable de la dorsiflexión del pie, mientras que los gastrocnemios y sóleo permiten la flexión plantar (subir el talón).




4. Nervios y Vasos Sanguíneos:
· El plexo lumbar y sacro inervan las extremidades inferiores, con nervios importantes como el nervio femoral, nervio ciático y nervio tibial.
· La arteria femoral es la principal fuente de irrigación de las extremidades inferiores, y se ramifica en la arteria poplítea, que luego se divide en la arteria tibial anterior y posterior.
Consideraciones Clínicas:
· Las fracturas en las extremidades, especialmente en los huesos largos como el fémur o el húmero, requieren atención inmediata debido a su impacto en la movilidad y función.
· Las lesiones en las articulaciones, como esguinces o luxaciones, pueden limitar los movimientos y causar dolor significativo.
· Las afecciones nerviosas, como la neuropatía periférica o compresión de los nervios (como el síndrome del túnel carpiano o síndrome del piriforme), afectan la función sensitiva y motora de las extremidades.
Conclusión:
Las extremidades humanas son complejas y están altamente especializadas para el movimiento, el soporte y la manipulación. La anatomía de las extremidades superiores e inferiores, incluyendo huesos, músculos, articulaciones, nervios y vasos, es fundamental para la comprensión de las funciones del cuerpo humano y es esencial en la práctica clínica para el diagnóstico y tratamiento de diversas condiciones.
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