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Introducción

Un asesino en serie es una persona que mata a tres o más personas en un período de 30 días o más, con intervalos entre cada asesinato. Su principal motivación suele ser la gratificación psicológica que obtienen al cometer estos crímenes, y suelen ser selectivos al elegir a sus víctimas, impulsados por una necesidad interna.
Según Robert Ressler (criminólogo, perfilador de asesinos en serie y escritor estadounidense), los asesinos seriales suelen tener antecedentes de violencia en la infancia, lo que los convierte en personas neuróticas, inestables y agresivas. Incapaces de relacionarse sanamente, proyectan su frustración hacia otros, desarrollando fantasías sádicas. El primer asesinato ocurre tras un evento estresante, conocido como detonante. Al no poder manejar el estrés, el individuo actúa según sus fantasías reprimidas y, debido a la liberación de neurotransmisores durante el asesinato, esto genera una adicción al acto.
En este ensayo hablaremos de Felipe Nerio Espinosa, el primer asesino serial mexicano.

Desarrollo
Nació en 1836, en el seno de una familia pobre, constituida por el matrimonio de Pedro Ignacio Espinosa y Gertrudis Chávez, y varios hijos. Según Jack Kutz, nació en Veracruz, México; pero según otras fuentes era oriundo del condado de río Arriba, en Nuevo México, por ese entonces aún territorio mexicano.
Entre 1848 y 1863, Felipe Espinosa experimentó su detonante cuando su casa fue atacada por estadounidenses, resultando en la muerte de seis miembros de su familia, posiblemente incluyendo a su esposa e hija. Hay dos versiones: una afirma que la casa fue bombardeada accidentalmente por la Marina de EE. UU., y la otra, que fue atacada por un grupo militar o paramilitar que violó y asesinó a las mujeres. Este evento despertó en Espinosa un profundo odio hacia los estadounidenses.
Conclusión
Entonces, dada la información que podemos obtener y de su historial como asesino serial, Felipe Espinosa sufrió de varios trastornos de personalidad, desde su niñes, tales como el estrés, ansiedad, pero el que es más claro es el TLP(Trastorno de limite de personalidad) ya que le surgió un claro odio y resentimiento hacia los estadounidenses, y por consiguiente vengar a su Familia.
Por lo tanto, qué relación tiene la normalidad y anormalidad psíquica. Este caso todo lo no ético que realizo este personaje fue por los traumas de su niñez y el desencadenante de todo que fue la muerte de su familia.
image1.png
MEDICINA HUMANA

Fecha:
06 deoctubre de 2024

Ensayo de:
ASESINOS EN SERIE:

FELIPE ESPINOSA

Materia: Psicologia Medica

Docente: Psicologa Maria
Jose Ramirez Reyes

. u Ds Angel Bethuel Guzman Lopez

Mi Universidad

\




