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Historia natural de la enfermedad
El derecho a la salud surge con la ReVolución Francesa en 1791. La Organización Mundial de la Salud (OMS), en el artículo 25 de la Declaración Universal de los Derechos Humanos 0948) generalizan ese derecho "para todas las personas, sin distinción de raza, religión, ideología política y condición económica o social". 
El artículo 43 de la Constitución española establece el derecho de todos los ciudadanos a la protección de la salud, así como la responsabilidad de los poderes públicos en organizar y tolerar.
En 1946, la OMS definió la salud con una visión positiva, Las nociones ecológicas dinamizan aún más este concepto, incorporando la influencia permanente del medio ambiente. Así, Wyle declara que la salud es "el p erfecto y continuado ajustamiento del hombre a su ambiente", incorporando la idea de que el binomio salud-enfermedad es un continuo, similar al defendido por Terris, Diversos modelos han pretendido explicar la interrelación de la salud individual y colectiva con sus determinantes. De una manera gráfica se pueden dividir en dos grandes grupos genéticos y ambientales (físico, social y político).
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