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                                      Historia natural de la enfermedad

La historia natural de la enfermedad es la evolución que sigue ésta en ausencia dé intervención. Este proceso, con los diferentes niveles de prevención, se resume en la figura 1-2. El período prepatogénico es el momento en que las causas de la enfermedad (ambientales y de la persona) actúan hasta iniciar el proceso.
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El período patogénico consta de dos fases: a) una etapa en la que la enfermedad no se detecta clínicamente (es subclínica) o fase de latencia, y b) una etapa de evidencia clínica, en la que los síntomas sobrepasan el numbral de detección (el horizonte clínico, cambiante entre las personas) y se hace aparente la enfermedad. La enfermedad termina en esta fase, ya sea por curación (la clínica desciende por debajo del horizonte clínico), cronificación o muerte. En estas tres fases se puede intervenir. La prevención primaria actúa sobre las causas o determinantes de la enfermedad, e intenta evitar que la enfermedad aparezca. La prevención secundaria busca detectar la enfermedad antes de que sea evidente clínicamente, para que, al tratarla en esta fase , se alcance un mejor pronóstico que al hacerlo cuando ya es aparente. La prevención terciaria intenta mejorar también el pronóstico, y con un tratamiento correcto se busca disminuir el número de complicaciones y secuelas.
La historia natural de la enfermedad es clave para comprender cómo se desarrollan las enfermedades sin intervención médica. Al estudiar su evolución, desde las primeras interacciones entre el agente, el huésped y el ambiente hasta su desenlace final, se pueden identificar momentos críticos para la prevención, el diagnóstico temprano y el tratamiento. Este conocimiento permite a los profesionales de salud diseñar estrategias eficaces para controlar y mitigar el impacto de las enfermedades en la población, mejorando así la salud pública y la calidad de vida.
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