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Albeitería

La medicina veterinaria o albeitería, es la aplicación de la medicina en los animales. Se ocupa de la prevención, diagnóstico y tratamiento de enfermedades, trastornos y lesiones en animales. A quien se vuelve especialista en esta disciplina se le conoce como médico veterinario, médico veterinario zootecnista, médico cirujano veterinario (médica veterinaria, en femenino), o albéitar.
 El ámbito de la medicina veterinaria es amplio, y cubre todas las especies, tanto domésticas como silvestres. ​En algunos países de Hispanoamérica, el profesional que se dedica a la productividad agropecuaria se llama zootecnista siendo que esta profesión no es equivalente a la del médico. El profesional técnico se denomina técnico veterinario o enfermero veterinario.




La albeitería es una disciplina veterinaria que se enfoca en la salud y el bienestar de los équidos, especialmente caballos y burros. Los albéitares están altamente capacitados en el cuidado y tratamiento de estas criaturas, y pueden desempeñar un papel vital en la prevención y curación de enfermedades y lesiones. 

Además, la albeitería también se encarga de garantizar el correcto manejo y alimentación de los équidos, y puede proporcionar asesoramiento y capacitación a los dueños de estos animales. En resumen, la albeitería es una profesión esencial para mantener la salud y el bienestar de los équidos, y su papel en la sociedad es altamente valorado.
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Ciencia y arte que desarrollaba el albéitar. Conjunto de medicina equina y arte de herrar, que representa la sucesión de la hipiátrica greco bizantina y persa, que adquiere cuerpo de naturaleza en la albeitería árabe, como tránsito a la veterinaria moderna.
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