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LEBRELES

Los perros de caza se pueden dividir en dos tipos principales: lebreles y sabuesos. Los lebreles destacan por su excepcional capacidad de persecución y velocidad, generalmente siendo más altos que largos y exhibiendo una delgadez nervuda. Además, poseen una agudeza visual que supera la de la mayoría de las razas caninas, gracias a sus cráneos dolicocéfalos y cabezas alargadas.
Los lebreles tienen un origen antiguo que se remonta a miles de años. Se han encontrado representaciones de estos perros en arte egipcio y en la antigua Grecia. Originalmente, se criaron para cazar, aprovechando su agilidad y velocidad para perseguir presas como liebres y ciervos. Su desarrollo y domesticación han variado según las regiones, lo que ha llevado a la creación de distintas razas adaptadas a diferentes tipos de caza y condiciones climáticas.
Los lebreles vienen en una variedad de colores y patrones, que pueden incluir:
· Colores sólidos: Negro, blanco, marrón, rojo.
· Patrones: Atigrados, moteados o combinaciones de colores.
Los lebreles han sido tradicionalmente utilizados para la caza debido a su velocidad y agilidad. Hoy en día, muchos se mantienen como mascotas familiares y participan en deportes caninos como carreras o agility. También son excelentes compañeros para personas activas que disfrutan de actividades al aire libre.

LEBRELES DE PELO LARGO U ONDULADO

LEBRELE AFGANO
· Origen: conocido por su aspecto elegante y su largo pelaje, tiene sus raíces en las montañas de Afganistán. Se cree que esta raza ha existido durante miles de años y se utilizaba para cazar ciervos y liebres en terrenos difíciles. Su apariencia y habilidades se desarrollaron para adaptarse al clima frío y montañoso de su región.
· A que se dedican: Tradicionalmente, el lebrel afgano se utilizaba como perro de caza, especialmente para perseguir presas rápidas. Hoy en día, es conocido más como una mascota de compañía y se destaca en exposiciones caninas debido a su impresionante aspecto. Además, algunos lebreles afganos participan en deportes caninos como agility y competición de belleza.
· Altura: Generalmente entre 60 y 70 cm a la cruz.
· Peso: Aproximadamente 23 a 27 kg (50-60 lb).
· Color: El lebrel afgano puede presentar una amplia variedad de colores, incluyendo:
  Colores sólidos: Negro, blanco, dorado, beige.
  Colores combinados: También pueden tener patrones como atigrados o        moteados, y algunos presentan marcas en el pelaje.

LEBRELE SALUKI

· Origen: Su historia se remonta a más de 4,000 años en el antiguo Egipto, donde se le consideraba un perro sagrado. También se ha encontrado evidencia de su existencia en Persia y otras partes del Medio Oriente.
· A qué se dedica: Tradicionalmente, el saluki se ha utilizado para cazar animales rápidos como liebres y gazelas gracias a su velocidad y agilidad. Hoy en día, también se les tiene como compañeros y se les utiliza en competencias de carreras de lebrel.
· Altura: La altura de los salukis varía entre 58 y 71 cm, dependiendo de si son machos o hembras.
· Peso: Su peso puede oscilar entre 20 y 30 kg.
· Color: Los salukis pueden presentar una variedad de colores, incluyendo blanco, crema, dorado, rojo, y combinaciones de estos. También pueden tener marcas.
LEBRELE BORZOI

· Origen: El borzoi tiene sus raíces en Rusia, donde se desarrolló como un perro de caza noble para la caza de lobos y otros animales grandes. Su historia se remonta a varios siglos atrás y está ligado a la nobleza rusa.
· A qué se dedica: Tradicionalmente, el borzoi se utilizaba para la caza de grandes presas, especialmente lobos. Hoy en día, se les mantiene como perros de compañía, además de participar en exhibiciones y competencias de agilidad y carreras.
· Altura: Los machos suelen medir entre 75 y 85 cm, mientras que las hembras miden entre 65 y 75 cm.
· Peso: Su peso varía entre 25 y 48 kg, dependiendo de la talla y el sexo.
· Color: El borzoi puede presentarse en una variedad de colores, incluyendo blanco, negro, dorado, gris y combinaciones de estos. Tienen un pelaje largo y sedoso, que puede ser liso o ligeramente ondulado.
LEBRELES DE PELO DURO

LEBREL IRLANDÈS
· Origen: Esta raza se desarrolló en Irlanda, donde se utilizaba principalmente para cazar ciervos y lobos. Su historia se remonta a varios siglos y está asociada con la nobleza irlandesa.
· A qué se dedica: Tradicionalmente, el lebrel irlandés se utilizaba para la caza de grandes presas. Hoy en día, es más comúnmente un compañero familiar, aunque también participa en exhibiciones y competiciones de agilidad.
· Altura: Es uno de los perros más altos del mundo, con una altura que varía entre 71 y 86 cm.
· Peso: Su peso oscila entre 40 y 70 kg, dependiendo de la talla y el sexo.
· Color: Los lebreles irlandeses pueden presentar varios colores, incluyendo gris, rubio, negro, atigrado y blanco, así como combinaciones de estos.

LEBREL ESCOCÈS
· Origen: Esta raza se originó en Escocia, donde se criaba para cazar ciervos. Se cree que su historia se remonta a varios siglos, y era muy apreciado por la nobleza escocesa.
· A qué se dedica: Tradicionalmente, el lebrel escocés se utilizaba para cazar ciervos en terrenos escarpados. En la actualidad, se les tiene principalmente como perros de compañía, aunque también participan en competiciones de agilidad y exhibiciones.
· Altura: Los machos suelen medir entre 76 y 81 cm, mientras que las hembras miden entre 68 y 74 cm.
· Peso: Su peso varía entre 34 y 50 kg, dependiendo de la talla y el sexo.
· Color: Los lebreles escoceses tienen un pelaje de textura áspera y pueden presentarse en varios colores, incluyendo gris, azul, negro, marrón y atigrado.

LEBRELES DE PELO CORTO

LEBREL GALGO ESPAÑOL

· Origen: El galgo español tiene sus raíces en la península ibérica, y se ha utilizado durante siglos para la caza de liebres y otros animales. Su historia se remonta a la época de los romanos y ha sido un compañero de caza de nobleza y campesinos.
· A qué se dedica: Tradicionalmente, se ha utilizado para la caza de liebres y en competiciones de carreras. Hoy en día, muchos galgos también son adoptados como mascotas y compañeros.
· Altura: Los machos suelen medir entre 68 y 72 cm, mientras que las hembras miden entre 62 y 68 cm.
· Peso: Su peso varía entre 25 y 30 kg, dependiendo de la talla y el sexo.
· Color: Los galgos españoles pueden presentarse en una variedad de colores, incluyendo blanco, negro, atigrado, dorado, y combinaciones de estos. La diversidad en su pelaje es bastante amplia.

LEBREL MAGYAR AGAR (LEBREL HÚNGARO)
· Origen: El lebrel húngaro tiene sus raíces en Hungría y se cree que ha existido durante siglos. Se utilizó principalmente por los nómadas húngaros para cazar en las vastas llanuras del país.
· A qué se dedica: Tradicionalmente, se empleaba para cazar ciervos y liebres gracias a su velocidad y agilidad. Hoy en día, también se tiene como compañero y participa en competiciones de carreras.
· Altura: Los machos suelen medir entre 65 y 75 cm, mientras que las hembras miden entre 60 y 70 cm.
· Peso: Su peso varía entre 25 y 35 kg, dependiendo de la talla y el sexo.
· Color: Los lebreles húngaros pueden presentar varios colores, incluidos el negro, gris, atigrado, y combinaciones de estos.

PICCOLO LEVRIERO ITALIANO (PEQUEÑO LEBREL ITALIANO)

· Origen: Esta raza se desarrolló en Italia, probablemente en la antigüedad, y ha sido apreciada como perro de compañía y de caza. Se cree que es descendiente del greyhound.
· A qué se dedica: Principalmente, se ha utilizado como perro de compañía. A pesar de su tamaño pequeño, también se ha empleado en cacerías menores y en exhibiciones.
· Altura: Los pequeños lebreles italianos suelen medir entre 32 y 38 cm.
· Peso: Su peso varía entre 3 y 5 kg, lo que los convierte en una raza muy ligera.
· Color: Pueden presentarse en varios colores, incluyendo negro, azul, dorado, y atigrado, así como combinaciones y tonos claros como el blanco y el color crema.
LEBREL AZAWAKH

· Origen: El azawakh proviene de la región del Sahel, en África occidental, específicamente de países como Malí, Níger y Burkina Faso. Ha sido criado por nómadas tuareg para cazar y como perro de compañía.
· A qué se dedica: Tradicionalmente, se ha utilizado para la caza de animales como gacelas y liebres. Hoy en día, también se tiene como mascota y se destaca en exposiciones y competiciones de agilidad.
· Altura: Los machos suelen medir entre 65 y 75 cm, mientras que las hembras miden entre 60 y 70 cm.
· Peso: Su peso varía entre 15 y 25 kg, siendo una raza esbelta y ágil.
· Color: Los azawakh pueden presentarse en varios colores, incluyendo fawn, atigrado, blanco, negro y combinaciones de estos. A menudo, tienen patrones únicos en su pelaje.


LEBREL SLOUGHI

· Origen: El sloughi proviene principalmente de Marruecos, aunque también se encuentra en otros países del Magreb. Ha sido criado por tribus nómadas para cazar en los desiertos y las llanuras.
· A qué se dedica: Tradicionalmente, se ha utilizado para la caza de presas como liebres y gazelas. Hoy en día, se les mantiene como perros de compañía y también participan en competiciones de carreras y exhibiciones.
· Altura: Los machos suelen medir entre 65 y 75 cm, mientras que las hembras miden entre 60 y 70 cm.
· Peso: Su peso varía entre 25 y 30 kg, siendo una raza esbelta y musculosa.
· Color: Los sloughis pueden presentarse en varios colores, incluyendo dorado, arena, atigrado y negro. Pueden tener marcas blancas en el pecho y las patas.

CHART POLSKI (LEBREL POLACO)

· Origen: El lebrel polaco tiene sus raíces en Polonia, donde se desarrolló a partir de razas de lebreles traídas por comerciantes y nómadas. Su historia se remonta a varios siglos, aunque la raza fue estandarizada en el siglo XX.
· A qué se dedica: Tradicionalmente, el chart polski se utilizaba para la caza de animales rápidos, como liebres y ciervos. Hoy en día, también se les mantiene como perros de compañía y participan en competiciones de agilidad.
· Altura: Los machos suelen medir entre 68 y 80 cm, mientras que las hembras miden entre 60 y 70 cm.
· Peso: Su peso varía entre 25 y 40 kg, dependiendo de la talla y el sexo.
· Color: Los lebreles polacos pueden presentarse en varios colores, incluyendo negro, gris, dorado, y combinaciones de estos.

LEBREL GREYHOUND

· Origen: Se cree que el greyhound tiene un origen antiguo, con evidencias de su existencia que datan de miles de años. Su historia abarca varias culturas, desde los egipcios hasta los romanos. Es famoso por su asociación con la caza y las carreras.
· A qué se dedica: Tradicionalmente, el greyhound se ha utilizado para la caza de presas rápidas, como liebres y ciervos. En la actualidad, son muy populares en las carreras de perros, y muchos también se mantienen como compañeros y mascotas.
· Altura: Los machos suelen medir entre 71 y 76 cm, mientras que las hembras miden entre 68 y 71 cm.
· Peso: Su peso varía entre 27 y 40 kg, dependiendo de la talla y el sexo.
· Color: Los greyhounds pueden presentarse en una variedad de colores, incluidos negro, azul, atigrado, blanco y dorado, así como combinaciones de estos.

LEBREL WHIPPET

· Origen: El whippet se desarrolló en Inglaterra en el siglo XIX, a partir de lebreles más grandes, como el greyhound. Se crió inicialmente para la caza y las carreras.
· A qué se dedica: Tradicionalmente, se utilizaba para cazar liebres y otros pequeños animales. Hoy en día, son populares en carreras y competiciones de agilidad, además de ser excelentes perros de compañía.
· Altura: Los whippets suelen medir entre 44 y 51 cm de altura.
· Peso: Su peso varía entre 9 y 18 kg, dependiendo de la talla y el sexo.
· Color: Pueden presentarse en una amplia gama de colores, incluidos blanco, negro, azul, atigrado, crema y combinaciones de estos.
TECKELS

TECKEL ESTANDAR
· Origen: El teckel tiene raíces alemanas, donde se utilizó originalmente para la caza de tejones y otros animales en sus madrigueras.
· Tamaño: El teckel estándar mide entre 20 y 25 cm a la altura de la cruz y pesa entre 7 y 14 kg.
· Tipos de pelaje:
· Pelo corto: Suave y brillante, fácil de cuidar.
· Pelo duro: Textura más áspera, requiere cepillado regular.
· Pelo largo: Sedoso y requiere un cuidado más frecuente para evitar enredos.
· Color: Pueden presentarse en una variedad de colores, incluidos el negro, chocolate, atigrado, y combinaciones con marcas claras.
· A que se dedican: Los teckels estándar se dedican principalmente a la caza, especialmente de presas como conejos y tejones, gracias a su capacidad para entrar en madrigueras y rastrear. Hoy en día, también son populares como mascotas y compañeros familiares, apreciados por su personalidad amigable y leal.

TECKEL MINIATURA

El teckel miniatura, también conocido como dachshund mini, es una versión más pequeña y adorable del teckel estándar.
· Origen: Al igual que el teckel estándar, el teckel miniatura se originó en Alemania, donde se crió para cazar pequeñas presas.
· Tamaño: El teckel miniatura mide menos de 20 cm a la altura de la cruz y pesa entre 3 y 5 kg.
Tipos de pelaje:
· Pelo corto: Suave y fácil de cuidar.
· Pelo duro: Textura áspera que necesita cepillado regular.
· Pelo largo: Sedoso y requiere un mantenimiento más frecuente.
· Color: Pueden presentarse en una variedad de colores y patrones, incluyendo negro, chocolate, atigrado, y combinaciones de estos.
· A que se dedican: Los teckels miniatura se dedican principalmente a la caza de conejos y otros pequeños animales, aprovechando su agudo sentido del olfato y su capacidad para moverse en espacios reducidos. Hoy en día, también son populares como mascotas, valorados por su personalidad juguetona, afectuosa y su adaptación a la vida en el hogar.


TECKELS PARA CAZA DE CONEJO
· Origen: El teckel kaninchen se originó en Alemania, donde se desarrolló como una versión más pequeña del teckel estándar. Se crio para cazar conejos, aprovechando su tamaño compacto para acceder a sus madrigueras.
· Tamaño: Generalmente mide hasta 30 cm a la altura de la cruz.
Tipo de Pelaje
· Pelo Corto: Suave y fácil de cuidar.
· Pelo Duro: Textura áspera que requiere cepillado regular.
· Pelo Largo: Sedoso y que necesita más mantenimiento para evitar enredos.
· Color: Los teckels kaninchen pueden presentarse en varios colores y patrones, incluyendo: Negro, chocolate, atigrado, rojo, combinaciones de estos, como el negro y fuego.
· Peso: Suele variar entre 3 y 5 kg, dependiendo de la crianza y el tamaño específico.
· A qué se dedica: El teckel kaninchen se dedica principalmente a la caza de conejos y otras pequeñas presas. Su agudo sentido del olfato y su habilidad para moverse en espacios reducidos los hacen ideales para esta tarea. Además, son populares como mascotas, valorados por su carácter juguetón, leal y sociable.
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