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La producción ovina es una actividad económica importante en muchas regiones del mundo, ofreciendo una variedad de productos como carne, leche, lana y piel. Para lograr un manejo eficiente y productivo de un rebaño ovino, es fundamental conocer los aspectos básicos de su cuidado.
MANEJO DEL REBAÑO OVINO
· Instalaciones: Las instalaciones deben ser adecuadas para el tamaño del rebaño y brindar protección contra las inclemencias del tiempo. Incluyen corrales, mangas, apriscos y comederos.
· Identificación: Cada animal debe tener una identificación individual para facilitar el registro de datos productivos y sanitarios.
· Manejo reproductivo: Es crucial llevar un registro detallado de los ciclos reproductivos de las ovejas, realizar montas controladas o inseminación artificial, y asistir los partos cuando sea necesario.
· Sanidad: Un programa de sanidad adecuado incluye la vacunación contra enfermedades comunes, la desparasitación regular, el control de ectoparásitos y la vigilancia de la salud de los animales.
ALIMENTACIÓN DE OVINOS
· Requerimientos nutricionales: Los requerimientos nutricionales varían según la etapa fisiológica del animal (gestación, lactancia, crecimiento) y el nivel de producción.
· Fuentes de alimento: La dieta de los ovinos puede basarse en pastos, forrajes conservados (heno, ensilaje), concentrados y subproductos agrícolas.
· Agua: El acceso a agua limpia y fresca es esencial para la salud y el bienestar de los animales.
VACUNACIÓN
La vacunación es una herramienta fundamental para prevenir enfermedades infecciosas en los ovinos. Algunas de las vacunas más comunes incluyen:
· Enfermedad de Clostridium: Afecta principalmente a corderos recién nacidos.
· Enfermedad de Pasteurella: Causa neumonía y septicemia.
· Enfermedad de Eccema: Produce lesiones cutáneas.
· Enfermedad de Viruela ovina: Causa lesiones en la piel y mucosas.
DESPARASITACIÓN
La desparasitación regular es necesaria para controlar tanto los endoparásitos (gusanos internos) como los ectoparásitos (pulgas, garrapatas). La frecuencia y el tipo de desparasitante dependerán de factores como la edad del animal, la época del año y el nivel de infestación.
OTROS ASPECTOS IMPORTANTES
· Esquila: La esquila es una práctica necesaria para la producción de lana y para mejorar el bienestar de los animales en climas cálidos.
· Pasteles: Se deben revisar regularmente los pies de los ovinos para detectar y tratar problemas como la pododermatitis.
· Registro: Es fundamental llevar un registro detallado de todos los aspectos del manejo del rebaño, como nacimientos, muertes, tratamientos y pesos.
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