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 NOM-041-ZOO-1995: Campaña Nacional contra la Brucelosis en los Animales
¿De qué trata la NOM-041-ZOO-1995?
La Norma Oficial Mexicana NOM-041-ZOO-1995 es un instrumento legal que establece las pautas y procedimientos a seguir para combatir y erradicar la brucelosis en diversas especies animales en todo el territorio mexicano. La brucelosis es una enfermedad infecciosa que afecta principalmente al ganado bovino, porcino y ovino, pero también puede transmitirse a los humanos.

¿Cómo funciona la NOM-041-ZOO-1995?
Esta norma establece un conjunto de medidas y acciones que deben llevar a cabo las autoridades sanitarias, productores y veterinarios para controlar y eliminar la brucelosis. Algunas de las acciones clave incluyen:

· Vigilancia epidemiológica: Monitoreo constante de la presencia de la enfermedad en los animales y en las explotaciones ganaderas.
· Diagnóstico: Realización de pruebas de diagnóstico para detectar la infección en los animales.
· Control de animales infectados: Aislamiento y sacrificio de los animales enfermos para evitar la propagación de la enfermedad.
· Vacunación: Aplicación de vacunas a los animales susceptibles para prevenir la infección.
· Bioseguridad: Implementación de medidas de bioseguridad en las explotaciones ganaderas para evitar la introducción y propagación de la enfermedad.
· Saneamiento: Limpieza y desinfección de las instalaciones y equipos utilizados en la producción animal.

¿Qué pide hacer la NOM-041-ZOO-1995?
La NOM-041-ZOO-1995 establece una serie de obligaciones para diferentes actores involucrados en la producción animal:

· Autoridades sanitarias: Diseñar y ejecutar programas de control y erradicación de la brucelosis, establecer normas sanitarias y realizar acciones de vigilancia epidemiológica.
· Productores: Colaborar con las autoridades sanitarias, implementar las medidas de bioseguridad establecidas, notificar los casos sospechosos de la enfermedad y permitir el acceso a sus explotaciones para realizar las acciones de control.
· Veterinarios: Diagnosticar la enfermedad, aplicar los tratamientos y vacunas correspondientes, asesorar a los productores y colaborar con las autoridades sanitarias.

Importancia de la NOM-041-ZOO-1995
Esta norma es fundamental para proteger la salud animal y humana, garantizar la calidad de los productos de origen animal y fortalecer la competitividad del sector ganadero mexicano. Al controlar y erradicar la brucelosis, se previene la pérdida económica causada por la enfermedad y se promueve el comercio seguro de productos animales.
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