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Algunos perfumes son elaborados con orina de conejo debido a que estas sustancias se utilizan como fijadores que impiden que se evaporen los ingredientes aromáticos del perfume. Aunque pueda resultar sorprendente, los perfumes se hacen con ingredientes inesperados, como orina de conejo o de zorrillo, para lograr la duración y fijación del aroma deseado. Esta práctica es parte de la elaboración de perfumes desde hace siglos y sigue siendo una técnica efectiva en la industria de la perfumería.
Fijadores naturales: En el pasado, se buscaban sustancias que ayudaran a que las fragancias duraran más tiempo en la piel. Algunos animales producían secreciones con propiedades fijadoras, y se creía que la orina de ciertos animales, como el conejo o el zorrillo, tenía esta función. 

Leyendas urbanas: Con el tiempo, estas prácticas se exageraron y dieron lugar a leyendas urbanas que asociaban ingredientes poco convencionales con la elaboración de perfumes de alta calidad.

¿Qué se utiliza hoy en día?
· Sintéticos: La industria de la perfumería ha evolucionado y ahora se utilizan principalmente compuestos sintéticos que imitan las propiedades de los fijadores naturales, pero sin la necesidad de utilizar productos de origen animal.

· Aceites esenciales: También se emplean aceites esenciales de plantas, que además de proporcionar aroma, contribuyen a la fijación de la fragancia.
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