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· INTRODUCCIÓN

Para concluir una empresa se mantenga y crezca, debe de estar alerta de los cambios del comercio del mercado y prepararse a su personal para adaptarse a ellos, en el entorno de nuestra ciudad o pueblo debes saber que no todas las áreas administrativas son iguales por que se vuelven cada día más competitivos, por lo que las empresas debes de esforzarse por ser más atractivos, y estar mejor posesionadas en el mercado, a lo cual una empresa busca la mejoría de sus funcionamientos y la eficiencia  de las empresas, lo cual puede conducir a la reproducción de costos de las empresas.

También trata de uno de los conjuntos de recuperar idea como equipo de trabajo y así poder mejorar una buena empresa; las empresas necesitan una revisión de los cumplimientos de los objetivos.



















· LAS EMPRESAS EN MEXICO
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Unas de las empresas que conocemos ab estas dinámicas y crecimientos de poder impulsar las economías, se estimulan una de las productividades y elevan los ingresos por esos los fundamentos que puedan crecer para aprovechar las ventajas que trae consigo el operar a mayor escala, unos de las empresas fue enriquecimientos en el país de México, para nuestro país es un buen de los claves en el desarrollo del país, ya que su crecimiento implica mucho  más intensos de los empleos, más de las investigaciones y más de las tecnologías ya que también es un buen funcionamiento para nuestro sistema ya que los tiempos van cambiando día a día, el más día en general más empleos, las compañías pueden formar, el desarrollo de otros, bienes y de servicios por los cuales también tienen recurso y podrían generar afectaciones.
Algunas de las empresas más importantes de México son Petróleos mexicanos (PEMEX), Comisión Federal de Electricidad (CFE), Instituto del fondo nacional de la vivienda para los trabajadores (Infonavit), Aeropuertos y servicios auxiliares (ASA), Caminos y puentes federales de ingresos y servicios conexos (Capucé), Nacional Financiera (Nafin), Banco Nacional de Obras y servicios Públicos (Banobras), Grupo Aeroportuario del Sureste (ASUR), a los cuales los gerentes de estas empresa deben de ver por su mejoría para la administración de  cuanto se consumen sus gastos y todo esto que debemos de ver como es el progreso de elaborar cada uno de sus productos de esas empresas; así mismo debemos de estar en cuenta que debemos de ver el financiamiento de cada una de nuestras empresas tienen dificultades para obtener debido a la falta de historia del crecimiento o garantía suficientes, además, las tazas de intereses   pueden ser demasiadas altas; también existe la capacitación y el desarrollo de habilidades muchos de los empresarios carecen de mucha formación académica porque en negocios, los que pueden llevar a problemas financieros, la competencia de las grandes empresas que tienen ventajas como la economía de la escala y mayores recursos para las publicaciones y del marketing, así como también los tramites y la regulaciones y las cargas de las autorías y burocráticos   pueden ser abrumadoras para las pymes y de las dificultades de sus operaciones y de sus  crecimientos para la soluciones de sus problemas.

Para esto tenemos las soluciones de propuesta para nuestras empresas y esas serias los siguientes: 
· Fomentar los financiamientos seria crear programas financieros y simplificar los requisitos para poder obtener los prestamos alternativas como microcrédito también puede ser útiles.
·  Mejorar la capacitación como implementar el programa de formación y mentoría para empresarios impartirlos por negocios y el marketing.
· Estrategia de diferente novación puede enfocarse en dichos de mercados específicos y ofrecer productos o servicios de altas calidades. 
En México se enfrentan diversos desafíos, existen soluciones variables para superar estos obstáculos y fomentar su crecimiento y desarrollo en diversas empresas gracias a la administración y contabilidad podemos ver cómo va el proceso de la planeación y es la primera etapa para poder ejercer el cuerpo administrativo de una empresa, la organización ya que es una planeación de las actividades para las metas y todas aquellas propuestas del siguiente paso   es distribuir cada actividad con los trabajadores para poder lograr una buenas    empresas u organización  donde en equipo debemos de intentar de lograr propuestos más deficientes los procesos administrativos permite aprovechar los recursos técnicos y materiales que la empresa da; para esto hay algunos que llevan  capacitación para poder dar una mejor atención a los clientes y ser unos de los más reconocidos por la amabilidad y por los buenos que son los productos o cosas que sean de estas empresas podemos ver que no todos son iguales y que cada uno de ellos tienen varios de diferentes proyecto para sus empresas; unas de las ejecuciones es necesario la figura de un gerente el cual tiene la capacidad de   tomar las decisiones y de instruir a los diferentes del área que el los asigno de dicha empresa el gerente debe de tener diferentes actitudes con las cuales una de esas son las siguientes; paciencia, amabilidad con las y los trabajadores, puntualidad, responsabilidad, carácter , ser honesto y recompensar a los trabajadores con el sueldo correspondiente estar atento a las necesidades de cada trabajador , la  función del control tiene que tener el derecho de garantizar que la empresa este encaminada hacia el éxito si cada  una de las funciones puede ser realizadas al pie de la letra, eso no garantiza que  la entidad o se incline hacia un camino económico positivo, el control es una tarea administrativa que se debe ser ejecutada como un profesional y de forma transparente ; el control de las actividades que se desarrolla en una empresa sirve para analizar sus puntos de altos y bajas. 
Es utilizado en empresas y organizadas para la correcta administración y de los recursos estos sirven para el procedimiento para poder cumplir metas y de los objetivos estos deben estar alineados a los objetivos de las empresas y se busca que pueden ser aplicado de manera efectiva, y simple sus fases están de manera efectiva y simple se pueden dividir en mecánica de los compuestos por la planeación y las organizaciones del control   del ciclo de sus fases cada repite cada objectos propuestas son etapas; clínicas y repentinas  también debe ser  conocido por todos los miembros de la empresas, pueden ser aplicados en cualquier tipo o tamaño de empresas, ser regulados por la cúpula administrativas de la organizaciones para las empresas y que cada uno de ellos tienen sus reglas como trabajos. 




· CONCLUSIÓN 

En este trabajo encontramos como es unas empresas, como se conforma las empresas, en fin, como y cuáles son las empresas de México para poder saber de este trabajo investigamos y preguntamos con una persona que tiene conocimiento sobre las empresas y como esto conocemos personas que a un que no todos sabemos las reglas como empresas por eso no todas son exitosas porque hay gerente que hacen empresas fantasmas y depositan el recurso ahí, a eso le llamamos estafa, fraude, porque no solo lo hace una persona la estafa está compuesto por varias personas; a simple  vista debemos de darnos cuenta que todo es proceso y llevarlo conforme donde se pueda hacer las cosas bien, espero haya sido de su agrado este trabajo.
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