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Neoplasias más frecuentes.
*Cáncer de Mama: Una Perspectiva en México*

El cáncer de mama se ha convertido en una de las principales preocupaciones de salud pública en México y en el mundo entero. Según datos de la Secretaría de Salud, es el tipo de cáncer más común entre las mujeres mexicanas, representando una significativa carga emocional, social y económica para los pacientes y sus familias.
El cáncer de mama se origina en las células del tejido mamario y puede manifestarse como un tumor. Existen varios tipos, siendo el carcinoma ductal infiltrante y el carcinoma lobulillar infiltrante los más frecuentes. En México, se estima que aproximadamente 25 de cada 100,000 mujeres son diagnosticadas con esta enfermedad anualmente. Las cifras han ido en aumento en las últimas décadas, lo que resalta la importancia de la detección temprana y la concientización sobre esta patología.
Factores de Riesgo.
Los factores de riesgo para desarrollar cáncer de mama son diversos. Entre ellos se incluyen la genética, con antecedentes familiares que aumentan la probabilidad; factores hormonales, como el inicio temprano de la menstruación o la menopausia tardía; y hábitos de vida poco saludables, como el consumo excesivo de alcohol y la obesidad. Además, la edad es un factor determinante; las mujeres mayores de 50 años tienen un riesgo significativamente mayor.
Para diagnosticar esta enfermedad, se utilizan técnicas como mamografías, ecografías y biopsias.
*Cáncer de Próstata: 
El cáncer de próstata es una de las neoplasias más frecuentes entre los hombres en México y a nivel mundial. Esta enfermedad no solo afecta la salud física de los pacientes, sino que también tiene un impacto significativo en su bienestar emocional y social. Con un aumento en la esperanza de vida y cambios demográficos, la prevalencia del cáncer de próstata se ha convertido en un tema crucial para la salud pública.
El cáncer de próstata se origina en las células de la glándula prostática, que es responsable de producir parte del líquido seminal. Este tipo de cáncer puede ser agresivo o indolente, lo que significa que algunos tumores crecen lentamente y no requieren tratamiento inmediato, mientras que otros pueden diseminarse rápidamente. En México, se estima que el cáncer de próstata representa aproximadamente el 20% de todos los diagnósticos de cáncer en hombres, convirtiéndose en la segunda causa de muerte por cáncer en este grupo poblacional. 
Factores de Riesgo.

Los factores de riesgo asociados al cáncer de próstata son diversos. La edad es uno de los principales factores; el riesgo aumenta significativamente a partir de los 50 años. Además, antecedentes familiares de cáncer de próstata pueden incrementar la probabilidad. Otros factores incluyen la raza, siendo los hombres afrodescendientes quienes tienen un mayor riesgo, así como hábitos alimenticios poco saludables y obesidad.
Para el diagnóstico del cáncer de próstata se utilizan pruebas como el antígeno prostático específico (PSA) y el examen rectal digital (ERD).
*Cáncer Colorrectal:
 El cáncer colorrectal (CCR) es una de las neoplasias más comunes y mortales en todo el mundo, afectando tanto a hombres como a mujeres. Esta enfermedad se origina en el colon o el recto, que son partes del intestino grueso. El cáncer colorrectal se refiere a los tumores malignos que se desarrollan en el revestimiento del colon o del recto. Según datos de la Organización Mundial de la Salud (OMS), se estima que el CCR es el tercer tipo de cáncer más diagnosticado a nivel global. En México, representa aproximadamente el 8% de todos los casos de cáncer, y es una de las principales causas de muerte por esta enfermedad.
Factores de Riesgo.
Edad: El riesgo aumenta considerablemente a partir de los 50 años. 
Historial Familiar: Tener antecedentes familiares de CCR o pólipos adenomatosos puede incrementar el riesgo. 
Enfermedades Inflamatorias Intestinales: Condiciones como la colitis ulcerosa o la enfermedad de Crohn pueden predisponer al desarrollo del CCR.
*Cáncer de Pulmón:
El cáncer de pulmón es uno de los tipos de cáncer más prevalentes y mortales en todo el mundo. Se origina en los tejidos pulmonares, principalmente en las células que recubren las vías respiratorias. Esta enfermedad representa un importante problema de salud pública, ya que su diagnóstico frecuente se asocia a una alta tasa de mortalidad.
Factores de Riesgo.
*Tabaquismo: Este es el principal factor de riesgo para el cáncer de pulmón, responsable del 85% de los casos. Tanto fumar como la exposición al humo ajeno incrementan significativamente el riesgo.
*Exposición Ambiental: La exposición a sustancias cancerígenas como el asbesto, radón y contaminantes del aire también puede contribuir al desarrollo de la enfermedad.
*Historial Familiar: Tener familiares cercanos con antecedentes de cáncer pulmonar puede aumentar las probabilidades.
El diagnostico se realiza de diversas pruebas como radiografía, tomografías computarizadas y biopsias.
*Cáncer Cervicouterino:
El cáncer cervicouterino, también conocido como cáncer de cuello uterino, es una de las principales causas de mortalidad por cáncer en mujeres a nivel mundial. Este tipo de cáncer se origina en el cuello del útero, que conecta la vagina con el útero. A menudo, es un proceso lento que puede pasar desapercibido en sus etapas iniciales.
El cáncer cervicouterino se desarrolla a partir de cambios anormales en las células del cuello uterino. La mayoría de los casos son causados por la infección persistente con ciertos tipos de virus del papiloma humano (VPH), un virus común que se transmite sexualmente. Según la Organización Mundial de la Salud (OMS), cada año se diagnostican más de 500,000 nuevos casos de cáncer cervicouterino, y es responsable de aproximadamente 300,000 muertes anuales.
Factores de Riesgo.
*Infección por VPH: La mayoría de los casos están vinculados a infecciones persistentes por VPH, especialmente los tipos 16 y 18.
*Tabaquismo: Las mujeres que fuman tienen un mayor riesgo de desarrollar este tipo de cáncer.
*Sistema Inmunológico Comprometido: Las mujeres con VIH/SIDA o con un sistema inmunológico debilitado son más susceptibles.
*Anticonceptivos Orales: El uso prolongado de píldoras anticonceptivas puede estar relacionado con un mayor riesgo.
*Múltiples Parejas Sexual.
El diagnóstico comúnmente es a través de pruebas como el Papanicolau, la prueba del VPH estas pruebas permiten detectar cambios celulares.  
*Cáncer de Estómago:
El cáncer de estómago, también conocido como cáncer gástrico, es una enfermedad caracterizada por el crecimiento anormal de células en el revestimiento del estómago. Es uno de los tipos de cáncer más comunes en el mundo, aunque su incidencia ha disminuido en muchos países debido a la mejora en la dieta y la detección temprana.
El cáncer gástrico puede desarrollarse en varias partes del estómago y puede ser clasificado en diferentes tipos, siendo el adenocarcinoma el más común. Según la Organización Mundial de la Salud (OMS), se estima que hay aproximadamente 1 millón de nuevos casos al año, lo que lo convierte en el quinto cáncer más frecuente a nivel global. A pesar de esto, su tasa de mortalidad sigue siendo alta, ya que muchas veces se diagnostica en etapas avanzadas.
Factores de Riesgo
*Infección por H: pylori: Esta bacteria está relacionada con la gastritis crónica y las úlceras gástricas y es un factor importante en el desarrollo del cáncer.
*Dieta: Una alimentación rica en alimentos salados, ahumados y conservas, y baja en frutas y verduras puede aumentar el riesgo.
*Tabaquismo: Fumar está asociado con un mayor riesgo de desarrollar cáncer gástrico.
*Historia Familiar: Tener antecedentes familiares de cáncer gástrico puede incrementar el riesgo.
Para diagnosticarlo, se utilizan pruebas como endoscopias, biopsias y estudios por imágenes (como ultrasonidos o tomografías).
*Cáncer de Hígado:
El cáncer de hígado, conocido médicamente como carcinoma hepatocelular, es uno de los tipos de cáncer más agresivos y mortales. Se origina en las células del hígado y, aunque puede afectar a cualquier persona, ciertos factores de riesgo lo hacen más prevalente en poblaciones específicas.
El hígado es un órgano vital que desempeña funciones esenciales, como la producción de bilis, la metabolización de nutrientes y la desintoxicación del organismo. El carcinoma hepatocelular es el tipo más común de cáncer hepático, representando aproximadamente el 75% de todos los casos. Según la Organización Mundial de la Salud (OMS), se estima que cada año se diagnostican alrededor de 900,000 nuevos casos a nivel mundial.
Factores de Riesgo.
*Infecciones por Virus Hepáticos: Las hepatitis B y C son las principales causas del cáncer hepático. Estas infecciones pueden causar inflamación crónica y daño hepático a largo plazo.
*Cirrosis: La cicatrización del hígado debido al daño repetido (como el causado por el alcohol o enfermedades crónicas) aumenta significativamente el riesgo.
*Obesidad y Diabetes.
El diagnóstico se realiza mediante una combinación de pruebas, que pueden incluir análisis de sangre, ecografías, tomografías computarizadas (TC) y resonancias magnéticas (RM)
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