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PERIODICO 
La presidenta claudia Sheinbaum se reunió con mas de 500 mujeres artesanas de diferentes pueblos de México esto con la intención de reiterar el interés por realizar los encuentros textiles y artesanales el país por lo cual propuso que el Encuentro de Arte Textil mexicano se va a realizar cuatro veces al año. (Fernandez, 2024)

REVISTA
Se plantea crear una carne artificial, atreves de varios estudios se está logrando desarrollar células casi idénticas a las de carne animal, por medio de la fermentación de hongos, iniciando con células de animales vivos. Actualmente en México se lleva a cavo un estudio, por la científica María Rubio en la facultad de medicina veterinaria y zootecnia de la UNAM. (Dominguez, 2013)

LIBRO 
Los motores de vapor fueron los primeros motores empleados en automóviles, estos motores funcionaban calentando agua en una caldera con combustibles como leña o carbón para hacer que el agua llegue a un punto de ebullición haga funcionar válvulas que transmiten el movimiento a las ruedas del automóvil. (D´Addario, 2017)

PDF
Para poder elegir que almacén es el más adecuado para nuestros emprense es necesario tomar él cuente la localización del lugar de la nave o terreno para poder determinar los costes de traslado y de almacenamiento, y así determinar si se adecua a nuestras necesidades. También los almacenes deben de tener una distribución adecuada dentro del mismo y tu como dueño o arrendatario debes hacer un estudio y verificar que no se encuentre localizado en una zona de riesgo. (Iglesias, 2012)

PAGINA WEB 
En el campo de la Exoplanetología estudia a exoplanetas que tengan características similares a las de la tierra estas características son la temperatura, el tamaño y sobre todo que orbiten sobre una estrella similar al sol, desgraciadamente debido a las limitaciones tecnológicas no podemos hacer el hallazgo de estos planetas, así mismo los planetas a los que la nasa han podido llegar únicamente ha sido Marte. (Wikipedia, 2024)
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