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Los Griegos y la Educación
	
	La educación siempre ha existido durante los diferentes periodos históricos, aunque específicamente como teoría practica su estudio es muy amplio y variado, motivo por el cual se tiene que retomar los principios y las bases conceptuales de la formación de las personas en los diferentes ideales y principalmente sobre su posición social y como antecedente más importante tenemos a la cultura griega, los cuales realizaron muchos aportes a la humanidad y nosotros nos enfocaremos en la educación.
	Las diferentes teorías surgidas con base a definir el estudio de la educación a lo largo de la historia nos indica que la educación es una teoría práctica, es decir, instruye a las personas, como objetivo principal los niños a brindarles conocimientos y herramientas necesarias para la realización de una actividad, así como adaptar y cambiar las actitudes y el comportamiento de las personas durante su formación en los diferentes niveles académicos.
Respecto a los anterior dimensionamos que el trabajo de los educadores o docentes es de suma importancia, por que en sus manos se encuentra el futuro de las generaciones de la humanidad, por lo cual la teoría de la educación es una teoría práctica.
	La cultura griega una de las civilizaciones que realizo diversos y muy importantes aportes a la humanidad, así como personajes históricos que contribuyeron a la formación y educación de esta cultura dependiente su posición social. Homero personaje central de la cultura griega, personaje que aun no es definida su existencia o tomado como un mito o relato histórico de la cultura por diferentes educadores para tener un punto de partida para comenzar a instruir a los pequeños niños de la nobleza.	
Los maestros en la antigua Grecia tomaban como ejemplo a homero y sus dos escritos mas importantes como son la Odisea y la Ilíada. A través de ambos relatos se creía que los ciudadanos en su formación deberían alcanzar su formación y crecimiento personas con puntual atención en los valores y principios que como seres humanos deberíamos de alcanzar.
“Según Padilla (2000), la figura de Homero se convirtió en institución en Grecia de tal manera que los niños, los jóvenes y los adultos estudiaban su obra no solamente como instrumento de cultura, de historia o de literatura, sino como guía indispensable en su proceso formativo.”
Por lo cual homero se convirtió en uno de los personajes principales en del desarrollo formativo de los griegos considerando que su aportación abarcaba diferentes puntos de enseñanza, oficios, así como en la política y tiempos de paz y guerra.
En la Grecia antigua solo existían dos tipos de educación según su posición social, la primera hablamos sobre la educación privilegiada, la de los atenienses con una escuela de tipo elitista. No todos tenían acceso a ella solo aquellos con una posición social distinguida. La educación se realizaba a partir de los siete años si el padre así lo decidía y hasta los dieciocho años donde los hombres tenían que realizar su servicio militar obligatorio. Hablar del derecho a la educación de las mujeres simplemente no tiene cabida en esta época, pues las mujeres se deberían de dedicar labores domésticas, las pocas enseñanzas de estudio eran impartidas por sus familiares femeninas o criadas.
La segunda la espartana la cual se enfocaba a la formación de guerreros para enfrentar cualquier amenaza a la civilización griega, hombre fuertes y dedicados a su nación, adiestrados y desarrollados en su fortaleza física. Por el contrario de los atenienses, los espartanos varones permanecían en su familia hasta los siete años, después pertenecían al estado para ser formados como guerreros y defender a Grecia hasta su muerte. 
Jaeger (2010), clásico de la historia del pensamiento, nos lleva en la Paideia: los ideales de la cultura griega, un extraordinario tratado sobre educación, hacia un viaje con los grandes educadores de la Grecia Antigua y a presentarnos a Homero como el primer formador, el primer maestro de la humanidad. 
Es así que, tomar como punto de partida la cuna de nuestra sociedad actual: la Grecia antigua para estudiar lo que se enseñaba y por qué se hacía, nos permite como educadores conocer un poco más el pasado, entender mejor el presente y, posiblemente, elegir mejor el futuro. Todo esto basados en la estructura educativa que aportaron los griegos como es la educación básica, media y superior, que aun que esta última a diferencia de la antigüedad que solo se enfocaba en la oratoria, formas profesionales productivos para la sociedad en diferentes campos de aplicación según la misma formación profesional. 
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