










VÍDEO: MEXICANOS DE CARLOS BALLARTA

1. HECHOS CULTURALES

Los hechos culturales son manifestaciones, eventos o prácticas que reflejan las creencias, valores, tradiciones y formas de vida de un grupo social

· [bookmark: _GoBack]La quesadilla: es un dilema entre mexicanos el debatir si lleva o no lleva queso.
· Distintos modismos al hablar Lo mismo que con la quesadilla, muchas cosas reciben nombres distintos dependiendo del lugar.
· Mearse en la alberca: suele considerarse cultura Mexicana porque sería un estigma que la gente suele tener.
· Personas Morenas: Es bien sabido que la mayoría de personas Mexicanas suelen ser personas Morenas, es un aspecto que nos identifica como sociedad.
· bien, podríamos ver a una persona más morena con cierta vestimenta y creer que nos va a asaltar aunque no lo haga. 

· HECHOS SOCIALES
· Los hechos sociales son fenómenos o situaciones que ocurren en la sociedad y que pueden influir en la vida de las personas y en la estructura social
· El microbús: Es un hecho social porque es el transporte de la mayoría de personas en el cual la gente suele convivir.
· Cooperación al pasar el pasaje: es social porque todos se ayudan entre sí y si de un individuo a otro y chofer a pasajero o pasajero a chofer
· TIPOS DE NORMAS QUE SE APLICAN 
· Normas morales: porque a nadie del microbús lo obligaron para pasar el pasaje completo, nace de ellos mismos ser honestos. 
· Normas sociales: Así como de la voluntad de las personas para devolver el cambio completo en el punto anterior pudo haber alguien que lo hizo solo para encajar en la sociedad sin ser señalado, por eso se encuentra la norma social. 
· Normas Jurídicas: 
Las normas jurídicas son reglas de conducta establecidas por una autoridad competente, destinadas a regular la convivencia en sociedad y garantizar el orden.

· RELACIONES JURÍDICAS
Las relaciones jurídicas son vínculos entre dos o más personas que tienen relevancia legal y están regulados por normas jurídicas.
· Casa de Infonavit: al firmar el contrato instantáneamente uno  adquiere derechos y obligaciones hacia la casa y con Infonavit quien lo regula laley.  
· Chófer-pasajero: regulada por la Ley Federal del Trabajo 

· HECHOS JURÍDICOS

· Los hechos jurídicos son acontecimientos o situaciones que tienen relevancia legal, es decir, que pueden provocar efectos en el ámbito del derecho.
· Apuñalar a la señora: un hecho jurídico porque si bien se comete con consentimiento las consecuencias de realizarlo no son deseadas. 
· Asalto: lo mismo que el punto anterior, puede realizarse con consentimiento pero sin querer las consecuencias legales. 

· NEGOCIO JURÍDICO
· Chófer-pasajero: Ambos tienen un mismo fin, el del chófer ganar dinero y el pasajero llegar a su destino. 
· Casa de Infonavit:  porque sería una compra y venta o el de crédito aunque también entra en relaciones jurídicas.




· CLASIFICACIÓN DEL DERECHO SUBJETIVO
· El derecho subjetivo es la facultad o poder que tiene una persona para exigir o realizar algo en virtud de una norma jurídica.
· Un claro ejemplo del derecho subjetivo fue en elegir si la quesadilla lleva o no lleva queso o el simple hecho de subirse al microbús.
· Derecho Subjetivo absoluto Las personas tienen la libertad de expresión así que pueden  debatir si la quesadilla lleva queso o no. 



· NORMAS JURÍDICAS
· Ley Federal del Trabajo: Porque el trabajo del chófer del microbús esta establecida en ella.
· Código Civil: El acto jurídico de la compra venta y el de crédito de la Casa de Infonavit está regulado por tal Código.
· Código Penal: el asalto y el de apuñalar a una persona, ya que estos podrían considerarse como hechos y de los cuales trae consecuencias.
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