
Evolución Histórica.

La evolución del estado es un problema que puede enfocarse desde el punto de vista sociológico o desde el punto de la filosofía. En otras palabras: pertenece tanto al campo de la sociología como el de la filosofía de las historias, o del modo más general de la filosofía social.
Puesto que el estado es de la organización de un grupo total, las teorías se acercan de su evolución prácticamente se confunden con las de la sociedad en general. También debemos de señalar que estas teorías casi nunca han cuidado de distinguir entre la investigación rigurosamente y sociológica, y las especulaciones de la filosofía social.
La investigación sociológica tiene por los menos en la situación actual ambiciones modestas, se considera que es incapaz de proporcionarnos una ley general de la evolución del estado, adquirible a las generaciones de las ciencias naturales. Encuentra que su labor debe limitarse a explicar las transformaciones políticas que a ocurrido en periodos individualizados de la historia, investigando los factores que concurrieron en un determinado cambio de un ciclo cultural y determinado, o procurando señalar cuales han sido las tendencias que han estado en juego en cierta época. De esa manera podemos, por ejemplo, hacer un análisis sociológico de las fuerzas que ocurren en la transformación del estado feudal en el estado moderno occidental.
Conformación Del Estado.
El ESTADO describe la máxima organización política que se presenta en Europa a partir del siglo XIII, la cual centraliza el ámbito de las relaciones políticas de un territorio con el mando político dominado por una estructura burocrática que ostenta en monopolio legítimo de la coacción o coerción.
Estructura que da vida el conjunto de instituciones políticas y modernas y de las que se desprenden el sistema político, régimen, gobierno y administración pública. Herman Heller lo define como la “estructura económica, jurídica y política de dominación, independiente en lo exterior e interior, con medios de poder proporciones que organiza la cooperación social territorial con base de un orden legítimo”. Para Max Weber, el estado de organización que cuenta con el monopolio de la violencia legitima.
El Estado tiene cuatro elementos básicos generales: 1) posee gobierno (poder político), 2) tiene un pueblo como nación (como nación), 3) obstante territorio, y, 4) esta regulada con base en un estado de derecho que lo legitima y que basa su organización en la división de poderes, Ejecutivo, Legislativo y judicial.
También se considera que el concepto este ligado al tema de limites al poder. Al interior, se concediera que el derecho y la división de poderes se establecen su demarcación, hacia afuera, el tope en la soberanía de los estados de la comunidad internacional. Algunos observando contemporáneos han destacado que la globalización y la aparición de las organizaciones internacionales después de la segunda guerra mundial, han puesto entre dicho las características básicas del estado: por otra parte, al interior de las crisis de gobernabilidad de las sociedades contemporáneas suelen ser discretas como parte de la crisis del estado interior.
Tradicionalmente se considera que los tres elementos constitutivos o de existencia del estado son: el humano, el territorio y el poder. Es la agrupación del hombre y de las mujeres, la población reunida en diversas etapas de su vida, desde la infancia hasta la vejez.

Elementos Constituidos Por El Estado
Las diversas y encontradas teorías y conceptos, con las que se pretende explicar la existencia del estado, son un ejemplo de la dificultad que existe sobre este tema y para su solución, afirma los autores, se requiere de una metodología adecuada, en la que se considera todos los elementos que dan origen a esta.
Una de las teorías es la que se hace referencia a los elementos constituidos del estado entre los que se encuentran los elementos formativos y elementos posteriores.
Los elementos formativos, extendidos como aquellos anteriores a la creación del estado como persona jurídica fundamental, mientras que los elementos posteriores, indispensable para el cumplimiento de los fines del estado, son el poder político y el gobierno.
De esta forma, de la suma de los elementos formativos y posteriores, se reconocen como elementos constitutivos del estado a la población, territorio, gobierno y soberanía.
Estos elementos constituidos han sido definidos de la manera siguiente:
Población. – Es el conjunto de habitantes localizados en el área geográfica determinada o determinable.
Territorio. – Es la porción de tierra, agua y espacio delimitado geográfica o administrativamente.
Gobierno. – Es el conjunto de organismo políticos y personas que dirigen un estado
Soberanía. -Cualidad del poder del estado que le permite autodeterminarse y autogobernarse liberalmente sin la intervención de otro poder de tal manera que el estado soberano dicta su constitución y señala el contenido de su derecho.
Cada uno de los elementos constituidos, por separado, han sido objeto de estudios para determinar sus características, obteniéndose a sus contrapuestas terminologías para su denominación, el análisis de elementos de población a dado lugar a los términos del pueblo, habitantes etc., mientras que el elemento territorio para conocer el espacio donde el estado hace valer sus disposiciones.
Por otra parte, el elemento gobierno, en muchas ocasiones es confundido con el estado, cuando se realizan estudios para conocer su organización y funcionamiento.
Esta confusión resulta fácilmente aclarada cuando se determina que una parte del entero no es igual a totalidad, es decir, el gobierno es una parte, como elemento constitutivo, de totalidad que el estado.
Igualmente, a la soberanía, elemento esencial de los elementos modernos, atendido a su clasificación de soberanía exterior e interior, se le ha denominado también supremacía e independencia lo cual ha originado para este elemento la acuñación de términos como los siguientes:
. Potestad suprema e independiente para determinar el contenido concreto del orden jurídico.
. Capacidad jurídica y real de decidir.
. Facultad absoluta de autodeterminarse mediante la expedición de una ley suprema que tiene una nación.

Es todo caso, la soberanía interior se relaciona con el concepto supremacía cuando el ejercicio del poder se realiza en condiciones de superioridad o bien, la soberanía exterior se compararía con el termino independencia en la medida que el poder ejerciere en condiciones de igualdad y respeto frente a otro poder.

DEFINICION PERSONAL:
Mi conclusión personal es que sin estos tipos de o estos puntos de referencia no tendría leyes o formas que indica el estado, ya que cada uno se expresa diferente y cada uno promoviera su ley con un desorden de desigualdad y de respeto.
También tenemos un problema en la evolución del estado por los tipos de filosofía ya que en una parte están en una investigación sobre el tipo de filosofía social.
También el estado realiza una cultura determinada ya que determina una transformación cada día política para el mejoramiento económico y la forma de ser de cada uno ejerciendo las leyes.
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