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La teoría del estado es una ciencia en donde estudia al estado como una realidad política, social, cultural, y jurídica que se caracteriza por ser cambiante e histórica.
Un Estado es una entidad jurídica y política que tiene autoridad sobre una región y sus ciudadanos. Sus principales funciones son organizar y regular la cohesión social, garantizar la conformidad jurídica y defender los derechos individuales. A lo largo de la historia, la idea de «Estado» ha sido objeto de numerosas perspectivas teóricas, aunque suele definirse por unos pocos componentes esenciales:
Territorio: El área geográfica definida en la que el Estado tiene autoridad.
Población: Las personas que habitan en la zona del Estado.
La capacidad de un Estado para ejercer el poder y la autoridad con independencia de influencias externas se conoce como soberanía.
Gobierno: El conjunto de organizaciones e individuos encargados de dirigir el Estado y hacer uso de su autoridad
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Existen varias hipótesis sobre cómo y por qué surgió el Estado. Las principales son:
(a) La teoría del contrato social.
En su obra Leviatán (1651), el filósofo inglés Thomas Hobbes (1588-1679) sugirió que el Estado se formó como resultado de un «contrato social». Hobbes creía que antes del Estado existía una «condición natural» en la que los seres humanos estaban constantemente en conflicto entre sí, a la que se refería como «estado de naturaleza». En este escenario, las personas perseguían sus propios intereses sin tener en cuenta las normas, lo que provocaba un desorden generalizado. Para evitar la violencia y el caos, las personas acordaron ceder su libertad a una autoridad central (el soberano) a cambio de seguridad y orden.
Aunque con distintas sutilezas, John Locke (1632-1704) y Jean-Jacques Rousseau (1712-1778) crearon cada uno su propia versión del pacto social. Locke hacía especial hincapié en la defensa de los derechos fundamentales, como la vida, la libertad y la propiedad. En cambio, Rousseau sostenía que el Estado debía obrar en interés de la población en general y que el pacto social debía basarse en esa voluntad.
Filosofía marxista
Según la teoría marxista, el Estado se crea por el deseo de la clase dominante de organizar y gobernar a las clases oprimidas y no por un contrato social. Karl Marx (1818-1883) afirma que el Estado es un sistema de autoridad establecido para proteger los intereses de la clase gobernante. Por ejemplo, el Estado capitalista surge para garantizar que los propietarios de los medios de producción sigan teniendo autoridad sobre la fuerza de trabajo.
Desde este punto de vista, el Estado es el resultado de un conflicto de clases. Cuando se estableciera una sociedad comunista sin clases, en la que los medios de producción se colectivizaran y la autoridad coercitiva dejara de ser necesaria, Marx y Engels afirmaron en El Manifiesto Comunista (1848) que el Estado desaparecería.
La hipótesis de la evolución
Esta idea sostiene que el Estado se desarrolló gradualmente como resultado de procesos sociales y no mediante el consentimiento explícito o la actividad de una clase gobernante. Según la antropología y la arqueología, a medida que las culturas se desarrollaron y se hicieron más complejas, el Estado evolucionó a partir de comunidades tribales más simples. El antropólogo Lewis Henry Morgan (1818-1881) sostenía que la necesidad de organizar el trabajo, gestionar los recursos y resolver los conflictos hizo que la sociedad pasara de una organización tribal a otra más jerárquica y centralizada.
El desarrollo de civilizaciones complejas en la antigua Mesopotamia, Egipto, India, China y América Central, así como los procesos de urbanización y agricultura, están todos asociados al establecimiento de los primeros estados. Alrededor del año 3000 a.C. surgieron los primeros estados en estas zonas, donde una serie de razones condujeron a la centralización de las estructuras sociales y políticas:

La agricultura: La revolución agrícola permitió crear sociedades sedentarias y producir alimentos en exceso, lo que condujo a la expansión de la población y a la necesidad de gestionar los recursos.

Religión e ideología: El Estado se estableció como una institución asociada a la autoridad religiosa en muchas civilizaciones antiguas, en las que el monarca era visto como una persona divina o un dios-representante.
Defensa y guerra: La creación de ejércitos organizados y el posterior desarrollo del poder estatal fueron impulsados por la necesidad de proteger los recursos y los territorios.
División del trabajo: Un sistema organizativo centralizado se hizo necesario a medida que las sociedades se complicaban debido a la aparición de nuevos tipos de trabajo especializado y jerarquías.
3. El Estado antiguo.
En sus primeras iteraciones, el Estado adoptó diversas formas en varias regiones del mundo:
En un entorno de ciudades-estado como Uruk, Lagash El crecimiento del Estado moderno y el Estado-nación
Con el desarrollo del nacionalismo y el fortalecimiento de los ideales democráticos en el siglo XIX, surgió la idea del Estado-nación. El concepto de una nación homogénea con un área definida y una población que comparte una identidad común también surgió de la Revolución Francesa. y Babilonia, los primeros estados de Mesopotamia se desarrollaron en torno a los ríos Tigris y Éufrates. Los gobernantes de estos imperios altamente centralizados eran considerados con frecuencia divina o emisarios divinos.
Componentes del Estado contemporáneo
El Estado contemporáneo se caracteriza por una serie de componentes esenciales que lo diferencian de otros tipos de organización política:
Territorio: Un área de tierra delimitada por fronteras internacionalmente aceptadas.
Población: Conjunto de individuos que viven en una región y están sometidos a la autoridad del Estado. Dado que los ciudadanos constituyen la base de la legitimidad del poder, la población es esencial para la existencia del Estado.
La entidad que ejerce la autoridad dentro del Estado es el gobierno. Entre otras formas, el gobierno puede ser monárquico, autoritario o democrático. La democracia representativa es el tipo más frecuente en los Estados contemporáneos.
Soberanía: conocer el Estado exige conocer el principio de soberanía. Indica que el Estado es independiente de otros Estados y tiene autoridad absoluta dentro de sus fronteras. La capacidad de establecer la defensa nacional, recaudar impuestos y promulgar leyes son ejemplos de soberanía.
Reconocimiento internacional: Para que un Estado pueda entablar relaciones diplomáticas y celebrar acuerdos internacionales, otros Estados deben reconocerlo. Para que un Estado exista en el sistema internacional, su soberanía debe ser reconocida.
Problemas actuales a los que se enfrenta el Estado moderno
Los Estados se enfrentan hoy a intrincados problemas que trascienden su marco histórico. Algunos de los elementos que están cambiando la idea y el funcionamiento del Estado son la globalización, la tecnología, el cambio climático y los movimientos en favor de la autodeterminación. Las cuestiones de la gobernanza mundial, la migración internacional y los derechos humanos también están provocando una reconsideración del papel del Estado en el siglo XXI.
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El Estado es una institución complicada que ha cambiado a lo largo del tiempo como reacción a numerosas fuerzas políticas, sociales y económicas. El Estado ha desempeñado un papel crucial en la estructura de las comunidades humanas desde sus inicios en las civilizaciones antiguas y, a lo largo de los siglos, filósofos, sociólogos y politólogos han debatido sobre su naturaleza y finalidad. Todas las teorías y métodos utilizados para explicar la formación del Estado pretenden explicar cómo las civilizaciones pasaron de estructuras organizativas más simples a sistemas políticos más intrincados, centralizados y autoritarios, y cómo éstos siguen cambiando en la actualidad.
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