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Me llamo Roberto Carlos Jimenez López, nací el 27 de julio de 1998, mis padres se llaman Julian Jimenez Jimenez y María del Refugio López López, soy el segundo hijo de tres hermanos que somos, tengo dos hermanas las cuales se llaman Lucerito Jacqueline Jimenez López y Gabriela del Carmen Jimenez López, una de 24 años y la segunda de 29 años, yo crecí en el barrio de la Pilita Seca, mi papa trabaja de mecánico y mi mama es comerciante, estudie mi preescolar en el jardín de niños “Flavio Guillen”, ahí pase una de las cosas mas difíciles de mi vida ya que el primer día de clases tuve un incidente que me marco literalmente ya que en los juegos sufrí un golpe en la cabeza con un columpio que me dejo inconsciente y con una herida en la cabeza en el lado derecho de mi cabeza en la que tuve que ser intervenido con puntos en la cabeza, la primaria la estudie en la Dr. Belisario Domínguez Palencia donde estudie mis seis años de primaria, la secundaria la estudie en la Secundaria Técnica Número 5 donde lleve el taller de administración contable la cuál termine de manera satisfactoria con mi papel de técnico en administración contable en los tres años que lo lleve cabe destacar que nunca me gusto la contabilidad, mi gusto por la investigación en hechos criminales me llevo a salir de mi ciudad para irme a la capital a estudiar lo que yo quería ya que en mi ciudad no se contaba con la carrera de Criminología y Criminalística, la ciudad que elegí para estudiar mi carrera fue en la capital Tuxtla Gutiérrez en la escuela INFA ya que esta contaba con los laboratorios necesarios para llevar a cabo la práctica de Criminalística, estos fueron de los mejores años de mi vida ya que estaba cumpliendo el sueño de estudiar lo que yo quería, di servicio en la FGE de Tuxtla, donde fue de lo mejor ya que conocí muchos lugares que nunca había tenido el gusto de conocer y llevando a cabo lo aprendido dentro del aula, termine la carrera titulándome por promedio, ya que mi promedio fue de 9.4 general, ya terminando la carrera me regrese a mi ciudad buscando una oportunidad de trabajo donde la encontré en la FGE de mi ciudad Comitán donde metí mis papeles y fui aceptado como meritorio para poder ejercer mi carrera, ya dentro de la institución me fui empapando de conocimiento de parte de mis compañeros y así ganando experiencia, ya pasando un año ya mas metido en el ámbito de la Criminalística me llamo la atención la acción de los Ministerios Públicos y me puse a investigar de lo que hacen y mi curiosidad me llevo a querer estudiar la carrera de Derecho ya que se necesita ser abogado para ser un Ministerio Público y me metí a la UDS para poder estudiar Derecho y actualmente estoy a punto de terminar mi primer cuatrimestre y esperando que en el futuro poder terminar la carrera y así poder cumplir mis objetivos de ser Ministerio Público.
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Querido diario el dia de hoy me desperté como cada mañana y con la actitud de siempre pero senti que hoy algo cambiaria en mi dia ya que supe que mi mejor amiga viajaba a Comitán y teníamos una salida pendiente ya que ella tenía dos años sin venir y pues es una salida que esperaba por mucho tiempo, a la hora del desayuno les comente a mis papás sobre loque acontecía y me dijeron que les alegraba de que regresaría a Comitán y pues ya acabando de desayunar me fui para el trabajo donde no me podía concentrar dado a que esperaba a ver a mi amiga y cuando llegue del trabajo lo primero que hice fue ir a bañarme y cambiarme para estar lo mas puntual al compromiso pero no todo salió bien ya que no encontraba mi ropa y pues me demore, cuando estaba por salir me salió un percanse con el auto y me hizo perder mas tiempo en fin llegue media hora tarde y pues fui lo contrario a lo que quería pero ella me entendio y cenamos y fue maravilloso verla de nuevo ya que platicamos de las cosas que pasaron desde que nos dejamos de ver y todo fue extraordinario.
Querido diario hoy fue un dia muy inusual ya que hoy por la mañana nadie me levanto temprano y dormi hasta tarde cabe mencionar que era sábado pero siempre me despiertan temprano aun siendo fin de semana, lo que se me hizo raro, fui a ver que pasaba pero no había nadie en la casa por lo que llame a mis papas pero nadie me contestaba hasta que al pasar un rato me llego un mensaje de mi hermana que decía que fuera a su casa ya que ella vive a dos cuadras, me dijo que ocupaba un favor y accedi a ir, llegando a su casa me  topo con la sorpresa que me hicieron una reunión por mi cumpleaños, fue de lo mejor ya que no me lo esperaba y fue muy emotivo para mi que se tomaran la molestia de hacer algo por  mi cumpleaños, ya convivimos  hasta tarde y puedo decir que fue de las mejores sorpresas de mi vida.

LOS ALIMENTOS
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Hoy quiero decirte que eres una de las personas mas importantes de mi vida ya que tu has estado en las buenas y en las malas, nunca había tenido ese apoyo de pareja que cuando yo estaba a punto de tirar la toalla por la carrera tu me animaste a seguir y eso te lo agradezco ya que sin el apoyo de mis padres y el tuyo no hubiera acabado la carrera, eres una de las mejores personas que he tenido a mi lado y si por ahora no podemos estar juntos ya será en un futuro solo quiero que sepas que cuentas conmigo para lo que ocupes, ya que tu fuiste un ángel para mi en la vida, compartimos bellos momento, recuerdas el dia que nos quedamos sin dinero por andar jugando en la plaza y terminamos caminando hacia nuestra casa eso fue super especial ya que en el trayecto a tu casa no deje de admirar tu belleza tanto física como emocional, tu hacias que mis momentos mas tristes no pesaran asi sea por cosas feas que hallan pasado, nunca me cansare de agradecer lo que hiciste por mi y ni con todo lo que yo pueda hacer por ti vale lo que tu hiciste por mi, siempre que teníamos la oportunidad de salir siempre la aproveche al máximo contigo ya que para mi eres especial y los momentos que pase contigo fueron únicos e inolvidables espero que en un futuro podamos volver a vernos y que yo pueda admirar esa carita toda hermosa que tienes con esa sonrisa que siempre me ha encantado ya que no hay cosa que este mal en ti eras la niña de mis ojos, la que siempre me tenias embobado y con solo saber que te vería mi corazón latia mas rápido y el nerviosismo que me generaba el solo verte ni te imaginas, en ocaciones soñe en quedarme contigo y construir un futuro contigo pero por algo suceden las cosas y solo quiero decirte que ahora tienes un amigo que estará a tu lado talves no físicamente pero si en tu memoria cuando me necesites ahí estaré para darte el apoyo que en su momento tu necesitas y no importa la distancia yo hare todo lo posible para poder ayudarte corazón te quiero mucho nunca lo olvides.
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Mi nombre es Roberto Carlos Jimenez López, soy el segundo hijo de tres, mis padres Julián Jimenez Jimenez y María del Refugio López López, todos originario de la ciudad de Comitán de Domínguez Chiapas, yo crecí en el barrio de la Pilita Seca de la ciudad antes citada, cuando era pequeño me llamaba la intención la búsqueda y solución de problemas ya que no me gustaba quedarme con la duda hasta llegar a un resultado, ya sea en algo en tema de conversación o en su caso alguna cosa que se descompuso o se había quebrado siempre me intereso buscarle una solución, así fue mi paso por la vida durante el preescolar, primaria y prepa, ya en la universidad se me daría la oportunidad de hacer un proyecto que en lo particular a mi me llamo la atención ya que teníamos la oportunidad de hacer un proyecto en tema de criminalística, yo supe que ahí era mi oportunidad de hacerme notar entre mis compañeros y poder hacer quizá un descubrimiento en la criminalística, el trabajo era individual y sobre el tema que quisiéramos en cuestión de criminalística siempre en base a sus principios, ahí es donde me puse a pensar en un buen proyecto en el que podía hacer algún aporte a la criminalística, me puse a investigar y descubrí que en el tema de dactiloscopia faltaban herramientas para poder llevar a cabo un buen descubrimiento de huellas, por lo que se me ocurrió hacer brochas con cabello humano ya que el cabello humano es fácil de conseguir y para su producción es más barato que las que ya existen en el mercado, me puse manos a la obra para investigar si era factible mi idea y si tenía resultados positivos, haciendo las pruebas correspondientes y teniendo resultados positivos lleve a cabo la producción de diferentes brochas para tener un mostrario de las brochas, al momento de presentar mi proyecto este fue aceptado dado a que mi producto era funcional, esa pequeño logro para la materia fue una visión que espero a futuro se de y se produzca este tipo de brochas ya que este es un producto fiable y barato y así mi nombre quede para la posteridad con mi pequeño descubrimiento.
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