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HOMO HABILIS 
Es una especie de humano arcaico del pleistoceno inferior. Vivió en el 
Sur y este de África hace unos 2,3 a 1,65 millones de años. Tras la descripción de la especie en 1964, el Homo hábilis fue muy controvertido y muchos investigadores recomendaron que fuera sinonimizado con Australopithecus africanus, el único hominido conocido en ese momento. Sin embrago  el homo habilis recibió mas reconocimiento a medida que paso el tiempo y se hicieron nuevos descubrimientos. En la década de 1980 se propuso que Homo habilis, fue un ancestro humano que evoluciono directamente hacia Homo erectus, en la línea directa de los humanos modernos.  
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Es un hominido extinto que vivió entre 1,9 millones de años y 117 000 años antes del presente (pleistoceno inferior y medio). Los Homo erectus clásicos habitaron en Asia oriental ( china, indonesia). En África se han hallado restos de fósiles afines que con frecuencias se incluyen en otra especie, Homo ergaster, también en Europa diversos restos fósiles han sido clasificados como Homo erectus, aunque la tendencia actual es la de reservar el nombre Homo erectus para los fosiles asiáticos.  
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Son un grupo de especies de Homo que no son considerados anatómicamente modernos. Se caracterizan por tener un cráneo grueso, crestas supraorbitales prominentes y falta de un mentón prominente. Se consideran una especie de transición entre el Homo erectus y el Homo sapiens, por lo que comparten muchos rangos y es difícil identificar el periodo de tiempo al que se asocian.   
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El genero de primates homínidos que forma parte de la tribu de los homininis recibe el nombre de Homo. Todas las especies, a excepción del Homo sapiens ( el hombre actual), se han extinguido. En concreto, este ultimo es fundamental dentro de la Historia de la humanidad. Por que se considera que la evolución humana es la que derivo en la aparición de el, del homo sapiens sapiens. Los Homo habrían surgido hace cerca de 2,4 millones de años, los antepasados mas cercanos al ser humano pertenecen a este genero, cuyos supervivientes mas recientes ( sin contar al mencionado Homo sapiens) son el Homo neanderthalensis y el Homo floresiensis. 
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