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Elementos del acto administrativo


Los elementos que constituyen el acto juridico administrativo son: A) sujeto, B) la voluntad, C) el objeto, D) el motivo, E) el fin y F) la forma.


D) el motivo del acto es el antecedente que lo provoca un acto administrativo se integra con al elemento 


E)por lo que hace a la finalidad del acto, la doctrina ha sentado diversas reglas.


F) la forma en ella quedan comprendidos todos los requisitos de caracter Extrinseco que la ley señala. 


A) el sujeto del acto administrativo es el organo de la administraion que lo realiza. 


B) como acto juridico, el acto administrativo debe estar formado por una voluntad libremente manifetada


C) el objeto del acto debe estar determinado o determinable, posible y licito. 









Requisitos del acto administrativo 


Ser expedido por organo competente, a traves de servidor publico, y en caso de que dicho organo fuere colegiado.   


Tener objeto que oueda ser amteria del mismo, dterminado o determinable; preciso en cuanto a las circuntancias del tiempo y lugar. 


cumplir con la finalidad de interes publico regulado por las normas en que se concreta. 






Modalidades del acto administrativo 


Acto simple: dictado por un solo organo administrativo acto complejo: dictado por varios organos administrativos 


Segun la extension de susu efectos, actos Generales: acto dirigido a una pluralidad indeterminada de personas, acto singular: acto dirigido a personas determinadas. 


Acto de tramite: acto que no decide la cuestion de fondo del procedimiento, sino que se dicta para preparar el acto. 






Efecto del acto administrativo


La presuncion de validez el acto administrativo una vez cumplido todos los tramites que regulan su gestacion adquiere una presuncion de validez legal.


 La imperatividad como consecuencia del ejercicio que realizz la administracion en cuanto a poder publico. 


La irretroactividad se encuentra apoyada en principios constitucionales y legales, tambien de aspectos racionales y en el principio de equidad. 


La ejecutividad significa que el acto administrativo es eficaz y obligatorio, y que puede ser ejecutado de inmediato y sin necesidad de que la autoridad administrativa recurra a otro organo ajeno 


Son cuatro la presuncion de validez, la imperatividad, la irretroactividad y la ejecutividad








El silencio administrativo 


El silencio administrativo opera como un mecanismo que permite, en caso de inactividad por falta de resolucion en procedimiento administrativos.


Imputar a la administracion de que se trata un acto administrativo presunto, que tendra la condicion de verdadero acto, en caso de que las reglas del silencio lo configuren. 


No estan sujetos al regimen de silencio los procedimientos de mediacion, arbitraje y conciliacion, asi como aquellos terminados por pacto o convenio, esta tecnica es correlativa, en los procedimientos iniciados a solicitud del interesado. 






Ejecucion, cumplimiento y extincion del acto administrativo 


Ejecucion 


cumplimiento 


Extincion del acto administrativo 


El acto administrativo es ejecutivo, en tanto se le supone valido ( emitido conforme  a la ley), lo que significa que es obligatorio. 
Una vez emitido el acto administrativo, es que el gobernado lo cumpla, acatando su contenido por considerarlo legitimo y adecuado. 
El acto administativo, se extingue o agota sus efectos por diversas circunstancias, medios normanles son los actos que se terminan por los medios factico-juridicos 
Medios anormales interrumpen el proceso natural de la ejecucion del acto administrativo, es decir, el acto administrativo no culmina con su cumplimiento, sino que se modifica. 







Concepto de acto administrativo 


El concepto de acto administrativo de zanobi es un concepto amplio,que alcanza tambien a los reglamentos dictados por la Administracion.


Se puede definir el acto administrativo como cualquier declaracion de voluntad de juicio, de conocimiento o de deseo realizada por la Adminisracion en ejercicio de una potestad administrativa distinta de la potestad reglamentaria.


La disticion entre acto administrativo y reglamento aparecia recogida con toda claridad en la ley de la jurisdiccion contencioso -Administrativa de 1956  (LJCA), al disponer en su articulo 1° que:" la juridiccion contecioso-Administrativa conocera de las pretenciones que se deduzcan en la relacion con los actos de administracion. 


Los reglamentos deben quedar fuera de la definicion de acto administrativo en sentido estricto dado que, mientras los reglamentos integran el ordenamiento juridico, los actos administrativos no. 


Los actos administrativos son aplicaciones del ordenamiento esto llevaa que el regimen juridico de los actos y los reglamentos sea diferente. 


La nueva LJCA,, de catorce de diciembre de mil novecientos noventa y ocho, tambien recoge la distincion entre actos y reglamentos.


Dice asi su articulo 1°. " Los Juzgados y Tribunales del orden contencioso-administrativo conoceran de las pretenciones que se deduzcan en relacion con la actuacion de las Administraciones publicas sujetas al Derecho Administrativo. 


Los actos adminstrativos son declaraciones o manisfestaciones formales del animo de administracion, por lo que se excluyen de dicho concepto las actuaciones materales; es decir las actuaciones ejecutivas que se proyectan sobre la realidad fisica. 


Ahora bien, que la actuacion material no sea acto administrativo en sentido estricto no implica que tales actuaciones carezcan de interes juridico ; piensese, por ejemplo, que una actuacion material de la Adminstracion puede ocasionar la lesion de un derecho particular. 










Irregularidad del acto administrativo 


La presuncion de validez de los actos administrativos permite que produzcan sus efectos mientras no se demuestre que adolecen de vicios en alguno o algunos de los elementos que los constituyen. 


La irregularidad de los actos administrativos puede manifestarse por todo tipo de violaciones a las disposiciones legales que norman su creacion, desde intrascendentes desviaciones en el procedimiento administrativo.


La legislacion administrativa no es uniforme al disponer el tratamiento que debe darse a los actos administrativos irregulares, ya que la diversidad de ordenamientos administrativos contienen diferentes disposiciones al respecto o son omisos en su regulacion 






El procedimiento de creacion del acto administrativo 


Un procedimiento administrativo se empieza de oficio, por parte de un organo de la Administracion que promueve el procedimiento, o por solicitud del interesado. 


El acuerdo de iniciacion adoptado en esta fase sirve como punto de partida al procedimiento y puede incluir medidas provisionales para garantizar la eficacia de la resolucion a la que se llegue en el procedimiento. 


Antes de dar por iniciado el procedimiento, elorgano competente para analizarlo podra abrir un periodo de actuaciones previas que sirvanpara determinar si hay base legal o no. 







Actos discrecionales y actos reglados 


Las potestades regladas son aquellas en las que la actividad de la dministracion se encuentra precisa y taxativamente establecida en la ley. 


potestades discrecionales, que implican una facultad de opcion entre dos o mas soluciones igualmente validaaas segun la ley. 






El  acto y el hecho juridico 


Hecho 


Los hechos son la base de todos los derechos, los vinculos establecidos para constituir relaciones juridicas, se originan siempre en hechos, o lo tienen estos por finalidad asi pues, no es, en modo alguno, aventurado afirmar que no existe un derecho  sin un hecho que le sirva de origen. 


El hecho es el antecedente necesario de todo derecho y de toda modificacion de los derecho, en este sentido bien puede hablarse de una ley de causalidad juridica que, como la ley del mundo fisico, es uan forma logica de nuestro pensamiento para entender la realidad juridica. 


ACTOS


Acto es la que engloba todos sus elementos esenciales, y se expresa diciendo, que acto juridico es el hecho humano, voluntario y licito, que tiene por fin in mediato producir consecuencias juridicas.


Es la misma definicion que explica el art.296 del Codigo civil son actos juridicos los actos voluntarios licitos, que tengan por fin inmediato crear, modificar, transferir, conservar o extingir derechos.






