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     EL MENSAJE 
° Importancia del mensaje: interactuar o interrelacionarnos con nuestros semejantes ,se utiliza tanto como para enviar como para recibir información.

°El mensaje y sus elementos: el mensaje es aquello que deseamos comunicar, o sea, el contenido que el emisor desea transmitirle al receptor.Los elementos del mensaje son:Claridad,Concision,Relevansia,Estructura,Tono adecuado,Emotividad,Correccion gramatical,Mensaje claro y efectivo.

°La entonación: la entonación de manera efectiva en un discurso, considera los siguientes consejos: Varía el tono y el ritmo de tu voz para enfatizar puntos clave y transmitir emociones. Utiliza un tono más bajo y pausado para crear suspense o enfatizar una idea seria. Aumenta el ritmo y el volumen de tu voz para transmitir entusiasmo o emoción.

°La voz y sus elementos: Las diferentes modulaciones de la voz, una elevación del tono, una pausa o alargar una palabra al pronunciarla nos permiten descifrar el significado de su comunicado. Los elementos principales que determinan las características de la voz son: el ritmo, el tono y la intensidad. El tono es el timbre de la voz con el cual nacemos.



°Recomendaciones para mejorar el mensaje: Ser breve, conciso y directo.
Cuidar el lenguaje no verbal: tono de voz y lenguaje corporal.
Evitar confusiones: verificar que el mensaje fue comprendido.
Escucha activa: escuchar con atención, sin interrumpir. Hacer preguntas de seguimiento. Parafrasear para verificar comprensión.
Utilizar un vocabulario fácil de entender y evitar palabras rebuscadas o tecnicismos.
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