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                   2.2 FUNCIONES DEL LENGUAJE: El lenguaje es el código más importante y preciso en la comunicación humana.
• El lenguaje tiene carácter universal, porque es una facultad propia de todos los hombres de cualquier época y lugar.
• La lengua o idioma tiene carácter social, puesto que es un código oral, y a veces también escrito, creado y utilizado por los individuos de cada sociedad para comunicarse.
• El habla tiene carácter individual, ya que es la forma en que cada persona utiliza la lengua al hablar o escribir en un momento y lugar determinados.
1.Función apelativa o conativa: busca generar una reacción, una respuesta o la realización de una actividad por parte del receptor.
2. Función metalingüística: se presenta cuando la lengua se utiliza para hablar de sí misma. Puede decirse que cuando no se puede decodificar la información referida en un proceso comunicativo, utilizas la misma lengua para hablar de ella.
3. Función fática: se usa para que tanto el emisor como el receptor comprueben, de vez en cuando, que el canal de transmisión de la información, funciona bien. Sirve para iniciar, finalizar, detener o comprobar si el receptor ha comprendido el mensaje.
4. Función referencial o denotativa: el proceso comunicativo se centra en el contexto (es decir, el ambiente que se da en la comunicación). El proceso busca ante todo informar con objetividad sobre la realidad, sobre un referente; es decir, pone de manifiesto a las cosas como son, sin emitir un juicio.
5. Función expresiva o emotiva: se centra en el emisor, ya que el mensaje que produce hace referencia a lo que siente, a su yo más íntimo.

2.1 INTENCION COMUNICATIVA: es el propósito, la meta o finalidad que quiere conseguir, por medio de su discurso, el participante de un acto comunicativo.
 Igual es entendida como un conjunto de actos que realizan los individuos para establecer contactos y poder transmitir, recibir e interpretar todo tipo de informaciones.
°Intencion informativa: Cuando nuestra intención es informar, usamos datos, hechos objetivos, sucesos, acontecimientos.
°Intencion persuasiva: Cuando queremos convencer a alguien de algo, empleamos la función persuasiva. Un anuncio publicitario busca que hagamos alguna transacción o compra.
°Intencion apelativa: Cuando queremos ordenar algo, empleamos la función apelativa. En este caso, se debe emplear un lenguaje claro y directo.
°Intencion de advertenciaSi queremos prevenir sobre algún peligro, o avisar sobre algún riesgo, utilizamos la advertencia..
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2.3 ETAPAS DEL PROCESO DE LECTURA: La lectura va más allá de tomar un libro, consiste en comprender lo leído. Escribir, no sólo es vaciar contenidos en el papel, consiste en saber transmitir a través de la palabra una secuencia de ideas ordenadas, claras y precisas que te llevan a la comunicación.
Leer y escribir son dos habilidades que se complementan, puesto que una genera la motivación para el desarrollo de la otra. Gracias a los procesos de lectura y escritura podemos compartir aquello que pensamos y sobre todo, perpetuar nuestra historia y la de la comunidad en la que nos desarrollamos.
ETAPAS:
Prelectura Esta actividad es previa a la lectura y consiste en identificar la información general que se localiza en el texto a través de la organización del contenido, de las gráficas presentadas, de los títulos o subtítulos que componen el texto, del tipo de letra que se emplea, entre otros.

2.4.ETAPAS DEL PROCESO DE ESCRITURA: La escritura es un método de representar el lenguaje de forma visual o táctil.
la escritura es una herramienta de comunicación en la cultura. Nos otorga la habilidad de compartir información a lo largo del tiempo y el espacio con múltiples individuos (explicando, contando, opinando, etc.).
Redacción
Redacta un tema tomando como base toda la información adquirida; utiliza las respuestas de las preguntas formuladas en la planeación; apóyate en los argumentos para que puedas alcanzar tus objetivos.
Revisión
Una vez terminado el primer borrador, se realiza una revisión de lo escrito, corrigiendo las palabras repetidas o aquellas que no corresponden al texto.
Coherencia: conexión, enlace lógico de una cosa con otra.
 Cohesión: acción de adhesión o unión.
Reescritura Si se encuentran errores en la primera redacción, se deben reescribir o reconstruir los aspectos del texto que no sean afines a la intención comunicativa, verificando que ésta responda a tus intereses y a los de quienes leerán el texto final.
Esbozo: que puede alcanzar más desarrollo y perfección. Al buscar información sobre un tema para una tarea, por ejemplo, no es posible leer todos los textos, sino que se descartan los que por el título o algunas referencias se considera que no tienen relación con lo buscado.
los siguientes elementos son esenciales en la lectura de un texto: • Identificar el tema: ¿de qué se trata el texto? • Definir el propósito del autor: ¿cuál es el objetivo del autor al abordar este texto de esta manera? • Entender la organización de la información: ¿cómo se relaciona esto con eso?, ¿por qué?, ¿qué lo origina?, ¿cómo se llegó a esto? • Identificar las ideas centrales: ¿qué conceptos pretende fundamentar el texto? • Comparar las ideas de las que se compone el texto: esta idea es un ejemplo de eso, ese concepto se contrapone a esa definición. 
a. Continuos. Aquellos que por medio de oraciones permiten formar párrafos que expresan ideas completas.
b. Discontinuos. Estos textos son aquellos que ofrecen información sobre un tema, sin dar muchos detalles de éste.
Poslectura Esta etapa busca que, como estudiante, organices la información que leíste y la compares con la adquirida para integrar nuevos conocimientos y aprovechar mejor la información.
Para realizar esta tarea puedes llevar a cabo alguna de las siguientes actividades: 1. Organizadores gráficos • Mapa mental • Mapa conceptual • Cuadro sinóptico • Cuadro comparativo 2. Ilustraciones • Periódico mural • Collage


2.5.PROPIEDADES DE LA REDACCION: cuatro propiedades: adecuación, cohesión, coherencia y corrección gramatical.
Adecuación: La adecuación es la propiedad que se encarga de dos aspectos: la variedad y el registro.
a. Variedad: Es la clase de lenguaje que se debe utilizar y puede ser estándar o dialectal.
b. Registro: Es la forma como se debe utilizar el lenguaje y puede ser: general o específico.
Cohesión: Es la propiedad del texto que consiste en conectar las diferentes frases entre sí por medio de las formas de cohesión existentes. Existe la creencia en la gente de que las formas de cohesión son solo los signos de puntuación y las conjunciones.
Coherencia: Es la propiedad del texto donde se selecciona la información: importante (relevante) de la no importante (irrelevante) y, además, se encarga de organizar la estructura comunicativa del texto.
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