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                                                                     INTRODUCCIÓN 

La enfermería ha experimentado una transformación espectacular en los últimos siglos, convirtiéndose en una profesión fundamental y dinámica dentro del sistema de salud moderno. Desde sus humildes orígenes como una labor de cuidado y atención básica, la enfermería ha evolucionado hacia una disciplina sofisticada y especializada que integra la ciencia, la tecnología y la compasión para brindar atención de alta calidad a pacientes de todas las edades y condiciones.
En la actualidad, la enfermería se caracteriza por:
1. Un enfoque centrado en el paciente, priorizando sus necesidades y experiencias.
2. La aplicación de la evidencia científica y la investigación para guiar la práctica.
3. La colaboración interprofesional con médicos, terapeutas y otros especialistas.
4. El uso de tecnologías avanzadas, como la telemedicina y los registros electrónicos de salud.
5. La promoción de la salud preventiva y la gestión de enfermedades crónicas.
6. La atención a la salud mental y el bienestar emocional.
7. La formación continua y educación en línea para mantenerse actualizados.
La enfermería moderna también ha dado lugar a especializaciones como:
- Enfermeras practicantes (EP)
- Especialistas en cuidado crítico (ECC)
- Enfermeras de salud pública (ESP)
- Enfermeras de salud mental (ESM)
En este contexto, la enfermería se ha convertido en un pilar fundamental del sistema de salud, trabajando en estrecha colaboración con otros profesionales para proporcionar atención integral y humanizada a los pacientes. La evolución de la enfermería es un testimonio de la dedicación y el compromiso de losprofesionales de la salud por mejorar la calidad de vida de las personas y comunidades.



          
               EVOLUCIÓN HISTÓRICA  DE LA ENFERMERIA EN LA ACTUALIDAD 
La enfermería como práctica sistemática de atención a los enfermos y heridos tiene como raíces en las antiguas civilizaciones donde se valoraba el arte de cuidar, en la prehistoria los hombres se dedicaban a la casa y las mujeres a recolectar vegetales siendo las primeras en detectar las propiedades beneficiosas de ciertas plantas, ellas se dedicaban al cuidado de los niños y a la asistencia de partos, en esta civilizacion las mujeres tambien se encargaban de cuidar a los a todos los enfermos,  a darle atención en los alimentos .
En la Edad Media aproximadamente desde el año 476 d.c. hasta el siglo XVIII, se creaban los servicios de caridad quieren los en cabezaban los diáconos y diaconisas para poder brindar un servicio al cuidado a los que eran de para poder brindar un servicio al cuidado a los que eran de bajos recursos, tambien se creo un  hospital monesterio el que fue llamado ,”Monesterio de Santo Domingo de Silos Burgos “ a la mitad de la edad media los monesterios se consolidaban como centros asistenciales y a los monjes como sustituyen a las mujeres en el consolid.en esta primera edad surge una aportación árabe que fue el impulso del conocimiento de las enfermedades y los tratamientos , el medico fue llamado Aviceno. En la segunda etapa de la edad media se da a conocer la enseñanza de la medicina que fue transladada a una universidad se decia que para  la enfermeria solo era necessária la vocación.
En el renacimiento , el conocimiento anatomico y de la circulación se generaron grandes avances , que fue la enfermeria como profesión,  las ordenes y religiosas surgidas de concilio de Trento , se exigieron conocimientos para poder cuiadar a los enfermos .
En 1836 el pastor protestante Theodor y Friederike constituyen la orden de diaconisas y abren un pequeño hospital y una escuela de enseñanza ,  empieza el año 1850 en este año Florence Nightingale comienza su formacion en la escuela de Flieder,  Florence Nightingale viaja en 1854 junto con 38 enfermeras  voluntarias para Turquía,  para asistir de manera sanitaria a los heridos de guerra . Florence Nightingale establecio la cofia y el uniforme blanco tambien desarrollo tres motoparodignias que es el entorno , el paciente y la salud .
En el desarrollo del primer programa organizado en la formación de enfermeras  en el año 1860 Florence da como la primera funcion que quiso plasmar en sus inicios no era la preparación si no el servicio , Florence Nightingale señalaba que enfermeria es cuidar a el paciente y ayudar al paciente que sufre alguna enfermedad para vivir . En los añis 1861 y 1880 en España se pública el reglamento
para la enseñanza y de pacticante y matrona y aparece la primera escuela de enfermería en España.
En los años 60 surge la figura del auxiliar de enfermería sin formación academica da inicio en el año 1975 en el inicio de la formación profesional de la rama sanitaria . Y en la actualidad está desarrollando Y utilizando más su cuerpo de conocimientos basado en modelos y teorías para fundamentar su práctica y así dejar esta dependencia que ha caracterizado a la disciplina y que ha dejado solo como la realización de tareas .
La enfermería ha experimentado una transformación revolucionaria en la actualidad, convirtiéndose en una profesión vibrante y dinámica que integra la ciencia, la tecnología y la compasión para brindar atención de alta calidad.
De la tradición a la innovación
La enfermería ha evolucionado desde una práctica centrada en tareas básicas hasta una disciplina sofisticada que combina la experiencia clínica con la investigación y la innovación.
Cuidado centrado en el paciente
La atención se enfoca en las necesidades y experiencias únicas de cada paciente, considerando su bienestar físico, emocional y social.
Tecnología al servicio de la salud
La enfermería aprovecha la tecnología para mejorar la atención, desde la telemedicina hasta los registros electrónicos de salud y dispositivos médicos avanzados.
Liderazgo y colaboración
Las enfermeras asumen roles de liderazgo y colaboran estrechamente con otros profesionales de la salud para proporcionar atención integral y efectiva.
Educación y desarrollo continuo
La formación en enfermería se ha expandido para incluir grados académicos avanzados, educación en línea y simulación clínica, asegurando que los profesionales estén actualizados y preparados para enfrentar desafíos emergentes.
Desafíos y oportunidades
A pesar de los retos, la enfermería sigue siendo una profesión apasionante y gratificante, ofreciendo oportunidades para innovar, liderar y hacer una diferencia en la vida de las personas y comunidades.
En resumen, la enfermería en la actualidad es una profesión dinámica, innovadora y centrada en el paciente, que combina la ciencia, la tecnología y la compasión para brindar atención de alta calidad y mejorar la salud y el bienestar de la sociedad.
                                      
                                       




















CONCLUSIÓN
 La evolución de la enfermería en la actualidad refleja una transformación impresionante, convirtiéndose en una profesión fundamental y vital dentro del sistema de salud. A través de su historia, la enfermería ha demostrado resiliencia, adaptabilidad y compromiso con la excelencia.
Hoy en día, la enfermería es sinónimo de:
- Cuidado centrado en el paciente y su bienestar integral.
- Aplicación de la evidencia científica y la innovación.
- Colaboración interprofesional y trabajo en equipo.
- Liderazgo y gestión en la atención sanitaria.
- Defensa de la salud y el bienestar de las comunidades.
La enfermería ha superado los límites tradicionales, expandiendo su alcance y experticia en:
- Atención primaria y comunitaria.
- Especializaciones avanzadas.
- Tecnologías de la información y la comunicación.
- Investigación y desarrollo de políticas de salud.
A pesar de los desafíos, la enfermería sigue avanzando, impulsada por:
- La pasión por cuidar y ayudar.
- La búsqueda de la excelencia y la innovación.
- La compromiso con la equidad y la justicia social.
En última instancia, la evolución de la enfermería en la actualidad es un testimonio de la dedicación y el espíritu de servicio de los profesionales de la salud, que trabajan incansablemente para mejorar la calidad de vida de las personas y comunidades. La enfermería sigue siendo una fuerza vital en la atención sanitaria, siempre evolucionando, innovando y cuidando.
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