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IDEALISMO POR PLATÒN Y DESCARTES
 
 

Platón habla de un idealismo en el que las ideas constituyen un nuevo mundo fuera del ser humano; un mundo suprasensible al que el hombre debería aspirar.

 
Para Descartes existe el pensamiento y existe el yo pensante; porque es de lo único verdadero. Al centrarse en el yo, Descartes se ve obligado a llegar a la realidad de las cosas a través del yo y eso llevará a una investigación del funcionamiento de la mente












 

 
REALISMO POR ARISTOTLES Y SANTOS TOMAS DE AQUINO
 
Pragmatismo por William James y John Dewey.

                                                         

Es conocido por ser un representante de gran importancia para la corriente de pensamiento pragmatista. Su muestra de interés por la tendencia interior a la fe con el pensamiento científico que parecía minarla, lo llevó a lograr fundamentar al pragmatismo para calmar las disputas en la metafísica.
 Dewey, la mente humana es un producto de la evolución biológica, un "instrumento" que, como el cuello de la jirafa, se ha ido desarrollando para permitir la adaptación y supervivencia del organismo en el mundo físico.

 

 



 

IDEALISMO POR EMMANUEL KANT Y DENIS DIDEROT

 
Kant creyó que la mente impone a la realidad conocida características que son consecuencia de la propia naturaleza de la mente. Kant utilizó la expresión "idealismo trascendental" para designar su propia filosofía y distinguirla del idealismo de Berkeley.            El raciocinio mismo es, desde el punto de vista de Diderot, una forma desarrollada de la sensibilidad de la materia. Las sensaciones son la fuente del conocimiento humano, y nacen como resultado de la acción de los objetos y fenómenos de la Naturaleza sobre los órganos de los sentidos.

 
 


 



 

 
 
 
DAVID HARTLEY Postulaba la existencia de acciones vibratorias en el sistema nervioso que correspondían a las ideas e imágenes.


 

 


 
 
 
 
LOS FILOSOFOS Y EL ASOCIACIONISMO




 
 Wilhelm Wundt fue un fisiólogo, psicólogo y filósofo estructuralista alemán, célebre por haber desarrollado el primer laboratorio de psicología (en Leipzig). Considerado el fundador de la psicología experimental.
Vladímir Bechterev Se dedicó a investigar la psicología de la actividad nerviosa y los reflejos condicionados. Su teoría reflexológica es mecanicista y puede considerarse como el origen de las actuales escuelas de la psicología de la conducta.





 
 


 
 
El número de ideas tenía que ser infinito, porque se necesitaba siempre otra idea para explicar la semejanza que existía entre dos cosas y eso implicaba un número infinito de ideas.     Aristóteles, para fundir las ideas trascendentes con las cosas del mundo sensible, partió de las cosas tal como se ven y se sienten y distinguió en ellas tres elementos: la substancia, la esencia y el accidente. La substancia es el sujeto de la proposición, del cual se dice todo.

 



 





EMPIRISMO Y ASOCIACIONISMO
 
 
 
ESCEPTISMO MOD ERNO: DAVID HUME
 

LA RELACION ENTRE LA PSICOLOGIA Y LA FILOSOFIA 

 
 Las relaciones entre la Psicología y la Filosofía son de interdependencia. La Filosofía depende de la Psicología porque tiene que partir de los conocimientos que ésta aporta. La Psicología depende de la Filosofía por dos razones:
1- La Filosofía aporta a la Psicología una visión general del hombre que le sirve como fondo de su investigación, teoría y práctica terapéutica.
2-  2- En la medida en que la Filosofía se ocupa del conocimiento general y de la metodología científica en particular, tiene como una de sus preocupaciones el objeto y el método de la Psicología como ciencia.


 
 

 
 


 
EMPIRISMO POR THOMAS HOBBE, JOHN LOCKE GEORGE BERKELEY Y DAVID HUME

 



 
Thomas Hobbes. En filosofía fue materialista y propugno un estado fuerte como la mejor forma de gobierno. Materialismo: Su filosofía constituye la más completa doctrina materialista del siglo XVII.
John Locke su obra fue una crítica del conocimiento, con el estilo filosófico que sería característico del empirismo inglés.
El origen de las ideas puede ser tratado desde dos puntos de vista, el psicológico o el lógico.

 

 

 

 


 
 
 

 
 


El pensamiento de Pascal puede ubicarse dentro de la concepción esencialista dualista, dentro del racionalismo antropológico, porque considera, al igual que dicha teoría, que el hombre se compone de cuerpo y alma.

 




 
 



 
Es el paradigma que sirve de justificación teórica a las técnicas asociativas basándose en el postulado, defendido por esta corriente psicológica, de que la asociación es el mecanismo que explica cualquier actividad del ser humano, los defensores de las técnicas asociativas sugieren una serie de procedimientos de tipo asociativo a fin de poner en práctica un comportamiento creativo.
Empirista a toda teoría filosófica que considera los sentidos como las facultades cognoscentes adecuadas para la adquisición del conocimiento.Los empiristas aseguran que es por medio de la experiencia que puedes construir tu conocimiento, para los empirista la experiencia así como es el criterio de valides del conocimiento así mismo es el limitante para este, el empirismo niega la intuición intelectual y solo acepta la intuición cuando es empírica, es decir, cuando es una intuición sensible, para los empiristas la deducción sólo puede ser aceptada para la lógica y las matemáticas, y cree que para el conocimiento del mundo sólo es adecuada la inducción, los empiristas Toma como modelo de ciencia la Ciencia Natural.



El asociacionismo es una concepción filosófica que surgió en la antigüedad, la desarrolló el empirismo moderno y ha llegado a convertirse en una corriente psicológica bien definida en la época contemporánea.     DAVID HARTLEY Postulaba la existencia de acciones vibratorias en el sistema nervioso que correspondían a las ideas e imágenes.

OTROS FILOSOFOS 

RACIONALISMO POR RENE DESCARTES Y BLAS PASCAL

El escepticismo es, para Hume, una manera de entender la actividad filosófica, que encuentra sus límites en la experiencia y que tiene una utilidad crítica en contra del dogmatismo.
La idea central, según Hume, es la relación causa - efecto, porque según esta ley de causalidad afirmamos más de lo que vemos, o de otro modo, el efecto no está contenido necesariamente en la causa.
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