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Explotación irracional de los recursos naturales 
La sobreexplotación de los recursos naturales se produce cuando se extraen los organismos, o se explotan los ecosistemas a un ritmo mayor que el de su regeneración natural. El mayor impacto de la sobreexplotación es la extinción del recurso, lo cual tiene consecuencias tanto ambientales como socioeconómicas, pues se pierde una fuente importante de ingresos.
Los motivos de la extinción de las especies 
-Fenómenos demográficos y genéticos
La genética de poblaciones y los fenómenos demográficos afectan a la evolución, y en consecuencia el riesgo de extinción de una especie.
-Destrucción de hábitats silvestres
La agricultura industrial es la causa principal de la destrucción de hábitats. Otras causas importantes son la minería, la tala de árboles, la sobrepesca y la proliferación urbana.
-Introducción de especies invasoras
es causada principalmente por actividades humanas y de manera intencional, cuando se transfieren especies a una nueva región, fuera de su área de distribución natural.
-Cambio climático
Influyen cada vez más en el clima y la temperatura de la Tierra la quema de combustibles fósiles, la tala de bosques y la cría de ganado.
-Caza y tráfico ilegal
caza furtiva (también llamada furtivismo) es el término empleado para definir a la caza o pesca ilegal, en zonas vedadas a la caza. Un par de rinocerontes (madre y cría) que fueron cazados de manera furtiva por sus cuernos.
Técnicas y procedimientos que permitan prevenir el deterioro ambiental
Evita quemar basura, hojas y otros objetos, así como hacer fogatas en bosques o en plena ciudad. Riega las plantas durante la noche o muy temprano, cuando el Sol tarda más en evaporar el agua. Reutiliza el agua que juntaste de la regadera y de lavar las verduras para regar las plantas o el jardín.
Fortalecimiento de la conciencia y cultura ambiental
-Desde la escuela, mediante ejercicios de educación ambiental para los más pequeños.
-A través de iniciativas de sensibilización sobre las consecuencias que pueden tener nuestras acciones en el medioambiente.
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