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AUTOBIOGRAFIA; Es un relato escrito que una persona hace sobre su propia vida, experiencias y logros. Es un género literario que permite al autor reflexionar sobre su pasado, compartir sus pensamientos y sentimientos, y dejar constancia de su legado.

Ejemplo: Me llamo Wendy Vanessa Mendoza Cordero mis papas son Aide Cordero López y Jesús Mendoza Sánchez nací el 19 de septiembre del 2006 soy originaria de Ocosingo Chiapas, mi mama es originaria de Tapachula y mi papa es originario de Tenosique Tabasco y tengo una hermana de 15 años, soy la hermana mayor.

DIARIO: es un registro escrito de los pensamientos, sentimientos, experiencias y eventos de una persona en un período determinado de tiempo. Es un medio para reflexionar, expresarse y documentar la vida cotidiana.

Ejemplo: Hoy 1 de noviembre fui al panteón con mis tíos, primos y mis abuelitos a visitar a mi primo y me sentí feliz de poder estar ahí con mi familia.

MEMORIA: Es la capacidad del cerebro para almacenar, retener y recuperar información. Es un proceso cognitivo fundamental que nos permite aprender, recordar y utilizar experiencias pasadas para tomar decisiones y enfrentar situaciones presentes y futuras

Ejemplo; cuando iba a Tenosique a visitar a mi abuelito y me ponía a jugar con el, me contaba sus historias y cuando el se ponía a lavar trastes y me decía q no le hacen nada a los trastes y ellos gritan.


CUADERNO DE VIAJE: Es un registro escrito y visual de las experiencias, impresiones y reflexiones de un viajero durante un viaje. Es un medio para documentar y preservar los recuerdos de un viaje, y puede ser una herramienta útil para planificar y reflexionar sobre la experiencia.

Ejemplo: cuando fui al cañón del sumidero y hay cocodrilos y tienen muchas tienditas turísticas y nos subimos a una lancha y nos enseñaron que entre las piedras hay un arbolito de navidad, la virgencita y que cuando es el atardecer se mira entre las piedras la sombra de un jaguar.

TEXTOS FAMILIARES: son aquellos escritos que se producen dentro de un contexto familiar o personal, y su objetivo es comunicar ideas, sentimientos, experiencias y eventos relacionados con la vida cotidiana de una familia o individuo.

Ejemplo: Eva Alexandra Kraul Cordero nació el 13 de julio del 2012 sus papas son Fidelia Cordero López y Ramiro Kraul Escobar tiene 2 hermanos, ella es la mayor es originaria de Tapachula.

ANÉCDOTA: Es un relato breve y divertido que describe un evento o experiencia personal, a menudo con un toque de humor o ironía. Un anecdotario es una colección de estas historias.

Ejemplo: mi mama me conto que cuando estaba embarazada la espantaban mucho, dice que le tocaban la puerta todas las noches y que tocaba la pared a su vecina y su vecina salía a ver y después le decía a mi mama que no había nadie.

CARTA: Es un documento escrito que se utiliza para comunicarse con alguien de manera personal y directa. Es un medio de expresión que permite transmitir pensamientos, sentimientos, ideas y noticias a una persona o grupo específico.

Ejemplo: hola espero que al leer esta carta te encuentres super bien, te escribo lo mucho que te quiero,  pero me apetecía dejar por escrito todo lo que significas para mi, y lo bueno que es que tenerte como mejor amiga. Nuestra amistad es un privilegio que sé que tengo, y el mejor regalo que la vida me pudo dar. 

MENSAJE ELECTRÓNICO: Es un mensaje digital que se envía a través de la red informática, generalmente a través de Internet.

Ejemplo: ¡Hola Leticia! ¿Cómo estás?

Espero que esté muy bien. Estoy muy feliz con mi carrera de veterinaria. Despierto temprano para ir a la escuela, en este tengo cumplir muchas tareas. Es bueno que tengo la ayuda de mis papas quienes me apoyan económicamente.
Hecho de menos a ti y a mis amigos. Hasta luego Leticia, espero en pronto verla

TEXTOS ESCOLARES: son materiales escritos utilizados en la educación formal para enseñar y aprender contenidos específicos en diferentes asignaturas y niveles educativos.

Ejemplo: "El Sol"*

El Sol es la estrella más cercana a la Tierra. Es una bola de fuego que se encuentra a unos 150 millones de kilómetros de distancia. El Sol es la fuente de energía que nos permite vivir. Su luz y calor nos permiten crecer plantas y mantener una temperatura adecuada para la vida.
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