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INTRODUCCIÓN
WINDOWS ES UN SISTEMA OPERATIVO DESARROLLADO POR LA COMPAÑÍA MICROSOFT. CONSISTE EN UN SOFTWARE CONFORMADO POR UN CONJUNTO DE PROGRAMAS QUE PERMITEN GESTIONAR Y CONTROLAR EL FUNCIONAMIENTO DE LAS PARTES DE UN ORDENADOR, COMO LA MEMORIA, EL DISCO DE ALMACENAMIENTO Y LOS DISPOSITIVOS PERIFÉRICOS, Y LA EJECUCIÓN DE OTROS PROGRAMAS Y APLICACIONES.











HISTORIA DEL WINDOW:

EN 1975 BILL GATES Y PAUL ALLEN FUNDARON LA COMPAÑÍA MICROSOFT EN ESTADOS UNIDOS, CON EL OBJETIVO DE DESARROLLAR Y COMERCIALIZAR PROGRAMAS PARA EJECUTAR EL ALTAIR 8800, UN MICROORDENADOR DISEÑADO EN 1974. GATES Y ALLEN DESARROLLARON EL PRIMER LENGUAJE DE PROGRAMACIÓN PARA EL ALTAIR BASIC.

EN 1979 MICROSOFT LANZÓ AL PÚBLICO EL PRIMER SISTEMA OPERATIVO LLAMADO XENIX, QUE RESULTA OBSOLETO EN LA ACTUALIDAD. EN 1981 CREÓ UN NUEVO SISTEMA OPERATIVO QUE LE PERMITIÓ ALCANZAR EL ÉXITO
EN 1985 SE LANZÓ LA PRIMERA VERSIÓN DEL ACTUALMENTE CONOCIDO SISTEMA OPERATIVO WINDOWS. TIEMPO MÁS TARDE, EN 1989, APARECIÓ OTRO PRODUCTO QUE TAMBIÉN CONTINÚA VIGENTE EN LA ACTUALIDAD Y QUE FUNCIONA JUNTO CON LA INTERFAZ DE WINDOWS: EL PAQUETE INFORMÁTICO MICROSOFT OFFICE, QUE CONSISTE EN UN CONJUNTO DE APLICACIONES INTEGRADAS, COMO EL MICROSOFT WORD O EL MICROSOFT EXCEL.

A PARTIR DE 2012 SE LANZÓ EL SISTEMA OPERATIVO WINDOWS 8 CON UN NUEVO DISEÑO DE IMAGEN QUE RESULTÓ MÁS INTERACTIVO Y QUE PERMITIÓ SER EJECUTADO A TRAVÉS DE LAS PANTALLAS TÁCTILES. FUE UNA VERSIÓN DEL SOFTWARE PENSADA PARA SER EJECUTADA DESDE OTROS DISPOSITIVOS, COMO LOS TELÉFONOS MÓVILES O TABLETAS, Y PARA CONVIVIR CON EL AUGE DE INTERNET Y LAS REDES SOCIALES.


CONCEPTO: WINDOWS ES UN SISTEMA OPERATIVO, UN CONJUNTO DE PROGRAMAS QUE POSIBILITA LA ADMINISTRACIÓN DE LOS RECURSOS DE UNA COMPUTADORA. ESTE TIPO DE SISTEMAS EMPIEZA A TRABAJAR CUANDO SE ENCIENDE EL EQUIPO PARA GESTIONAR EL HARDWARE A PARTIR DESDE LOS NIVELES MÁS BÁSICOS
FUNCIÓN:
LA FUNCIÓN BÁSICA DE WINDOWS ES PROVEER AL NÚCLEO DEL SISTEMA OPERATIVO DE UN ENTORNO VISUAL ATRACTIVO, AMENO E INTUITIVO, EN EL QUE LAS OPERACIONES BÁSICAS DE USO DEL COMPUTADOR ESTÁN REPRESENTADAS GRÁFICAMENTE A TRAVÉS DE ÍCONOS. EMPLEANDO EL MOUSE Y EL TECLADO, EL USUARIO PUEDE ASÍ ACCEDER A TODAS LAS FUNCIONES DEL COMPUTADOR, JUNTO A LAS PROPIAS DE LAS APLICACIONES INCORPORADAS AL SISTEMA O INSTALADAS POR ÉL MISMO.
PODRÍA ENTENDERSE ESTO COMO QUE WINDOWS ES UN MEDIADOR ENTRE EL USUARIO Y EL SISTEMA OPERATIVO, QUE LE FACILITA LA VIDA Y LE OFRECE DIVERSOS MECANISMOS DE PROTECCIÓN, JUEGO, NAVEGACIÓN WEB, ETC.
[bookmark: _GoBack]CONCLUSIÓN: 
CON EL PASAR DEL TIEMPO EL SISTEMA OPERATIVO WINDOWS HA IDO EVOLUCIONANDO PARA QUE EL USUARIO REALICE MÁS EN MENOS.
REALICÉ MÁS ACCIONES EN LA COMPUTADORA EN MENOS TIEMPO O UTILIZANDO MENOS PASOS 
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