elementos de existencia del  acto jurídico
La principal diferencia entre hechos y actos jurídicos es que los hechos son eventos que pueden tener consecuencias legales, mientras que los actos jurídicos son manifestaciones de voluntad que buscan producir consecuencias jurídicas
Hechos y actos jurídicos
La teoría del acto jurídico es un conjunto de proposiciones que se refieren a la protección que un ordenamiento jurídico debe dar a ciertos tipos de actos. Esta teoría fue creada por doctrinarios alemanes y consiste en distinguir entre acto jurídico en sentido estricto y negocio jurídico.
Teoría del acto jurídico 
Rama del derecho que se ocupa de las cuestiones que afectan a la persona privada, desde su nacimiento y relaciones familiares hasta el fallecimiento y sucesión; igualmente el régimen de su patrimonio, de las obligaciones y contratos, y la responsabilidad civil.
Concepto de derecho civil 
El derecho civil es una rama del derecho que regula las relaciones civiles o privadas de las personas, desde su nacimiento hasta su muerte. Se encarga de regular los derechos y obligaciones de los individuos en su vida familiar y en el ámbito económico.
Introducción al derecho civil mexicano 
DERECHO 


Los elementos de existencia de un acto jurídico son la voluntad y el objeto. Sin embargo, también se discute sobre la solemnidad. Para que un acto jurídico sea válido, es necesario que se cumplan los siguientes requisitos:La voluntad debe ser libre de vicios.El objeto debe ser lícito. La finalidad debe ser lícita. Las  personas involucradas deben tener la capacidad legal para realizar el acto jurídico. Esto significa que deben ser mayores de edad y tener sus facultades mentales en pleno uso. El acto jurídico debe cumplir con formalidades.
Un supuesto jurídico es una hipótesis que, si se cumple, da lugar a consecuencias jurídicas, como el nacimiento o la extinción de obligaciones. Las consecuencias jurídicas son el resultado de la realización del supuesto jurídico y están fijadas por la norma.
Supuesto jurídico 
otras formas de ineficacia del acto jurídico
Suspensión, Resolución, Rescindibilidad, Revocabilidad, Desahucio, Caducidad, Inoponibilidad, Simulación. La ineficacia del acto jurídico se produce cuando un contrato o negocio jurídico deja de producir efectos. El ordenamiento jurídico puede reaccionar ante un contrato que no cumple con los requisitos establecidos de varias formas, como sancionando a los sujetos que lo celebraron o al contrato en sí mismo. La ineficacia de pleno derecho es una sanción que se impone a las cláusulas o pactos que contravienen las normas imperativas, el orden público o las buenas costumbres.
La nulidad absoluta y la nulidad relativa son sanciones que se aplican a los actos jurídicos y se diferencian en el bien jurídico que protegen y en quién puede reclamarlas.
La teoría de las nulidades es un tema de estudio en el Derecho que se centra en la invalidez de un acto jurídico, administrativo, procesal o de una norma. La nulidad es una sanción que impide que un acto tenga efectos jurídicos, y se produce cuando no se cumplen las condiciones de forma o fondo que se requieren para su validez.N
La ausencia de vicios en el consentimiento se refiere a que la voluntad de las partes en un acto jurídico se haya formado de manera libre y plena. Los vicios del consentimiento son situaciones que afectan la formación de la voluntad y pueden anular o parcializar las obligaciones adquiridas.
Nulidad absoluta y relativa 
La teoría de nulidad 
Ausencia de vicios en el consentimiento 
Los elementos de validez de un acto jurídico son los que permiten que el acto se constituya y surta efectos jurídicos. Estos elementos son: Voluntad: La voluntad debe ser manifestada al exterior, con el fin de originar resultados jurídicos. Objeto: El objeto del acto jurídico debe ser física y jurídicamente posible. Solemnidad: Se discute sobre si la solemnidad es un elemento de existencia del acto jurídico.
Elementos  de validez del  acto jurídico 
DERECHO 

