Super Nota:

La construcción es una de las actividades más antiguas y fundamentales para el desarrollo de la humanidad. En este proceso, los materiales juegan un papel crucial, pues son los componentes que permiten la creación de estructuras que garantizan seguridad, funcionalidad y durabilidad. A continuación, exploraremos diversos conceptos y clasificaciones clave que son esenciales para entender el mundo de los materiales de construcción.
1.1 Concepto de Materia, Material y Material de Construcción
Materia: Es todo aquello que tiene masa y ocupa un lugar en el espacio. Está compuesta por átomos y moléculas, y puede existir en distintos estados: sólido, líquido o gaseoso.

Material: Se refiere a la sustancia o conjunto de sustancias de la cual se hace algo. En el contexto de la construcción, los materiales son aquellos elementos utilizados en la fabricación de estructuras, desde los cimientos hasta los acabados.

Material de Construcción: Es cualquier sustancia, natural o manufacturada, que se emplea para la construcción de edificaciones y obras de infraestructura. Ejemplos incluyen madera, acero, ladrillo, cemento, vidrio, entre otros.

1.2 Clasificación de los Materiales
Los materiales de construcción se clasifican según diferentes criterios, como su origen, sus propiedades y su función. Algunas clasificaciones comunes incluyen:

Materiales naturales: Provenientes de la naturaleza, como piedras, madera, y arcillas.
Materiales sintéticos o manufacturados: Fabricados por el hombre, como el concreto, plásticos, y productos derivados del metal.

También se agrupan según su uso:
*Materiales estructurales: Aquellos que forman la base de la construcción, como el acero y el concreto.
Materiales no estructurales: Usados para acabados o decoraciones, como los azulejos o vidrios.

1.3 *Rocas Ígneas, Sedimentarias y Metamórficas
Las rocas son uno de los materiales más fundamentales en la construcción, y se dividen en tres tipos según su origen:

*Rocas Ígneas: Formadas por el enfriamiento y solidificación del magma. Son muy duras y resistentes. Ejemplos incluyen el granito y el basalto.

*Rocas Sedimentarias: Se forman por la acumulación de sedimentos que se compactan y litifican. Son más blandas y se utilizan frecuentemente en la construcción. Ejemplos son la arenisca y la caliza.

Rocas Metamórficas: Resultan de la transformación de otras rocas debido a altas presiones y temperaturas. Son densas y resistentes, como el mármol y el esquisto.

1.4 *Agregados
Los agregados son materiales granulados que se utilizan principalmente en la fabricación de concreto. Están formados por rocas trituradas o arena, y se clasifican en:
Agregados gruesos: Piedras o grava de tamaño mayor a 5 mm.
Agregados finos: Arena o partículas más pequeñas.

El adecuado uso de agregados es esencial para garantizar la resistencia y durabilidad del concreto.
1.5* Pétreos Aglomerados de Arcilla
Los *pétreos aglomerados de arcilla* son materiales fabricados a partir de arcilla y otros componentes. Estos productos son moldeados y luego cocidos a altas temperaturas. El más común es el ladrillo, utilizado ampliamente en la construcción de muros y paredes debido a su facilidad de uso y costo relativamente bajo.

1.6 Materiales Aglomerantes y Conglomerantes
Materiales Aglomerantes: Son aquellos que, al mezclar con agua, forman una masa que se endurece con el tiempo, uniendo las partículas de otros materiales. Ejemplos incluyen el yeso y la cal.

Materiales Conglomerantes: Son similares a los aglomerantes, pero tienen una mayor capacidad para unir partículas sin perder su resistencia estructural. El cemento es el más representativo de este grupo.
1.7 Los Cementos
El cemento es uno de los materiales aglomerantes más importantes en la construcción. Es el ingrediente principal en la fabricación de concreto, mezclado con agua y agregados. Su capacidad de endurecerse y formar una masa sólida lo convierte en el material ideal para la construcción de edificios, carreteras, y otras infraestructuras.

Existen diferentes tipos de cemento, como el cemento Portland, el más común, y el cemento de alta resistencia, utilizado en condiciones extremas.
1.8 *Morteros y Hormigones
Mortero: Es una mezcla de cemento, agua y arena, utilizada principalmente para unir materiales de construcción como ladrillos o piedras. Se utiliza en albañilería y acabados.

- Hormigón (Concreto): Es una mezcla de cemento, agua, arena y agregados gruesos, que al endurecerse forma una masa sólida y duradera. El hormigón es fundamental para la construcción de estructuras grandes como puentes, edificios y pavimentos.
1.9 *Materiales Metálicos
Los  materiales metálicos juegan un papel esencial en la construcción debido a su resistencia, flexibilidad y durabilidad. Los metales más comunes son:
- Acero Es uno de los materiales más utilizados en la construcción por su alta resistencia a la tracción y su capacidad para soportar grandes cargas.
- Aluminio : Ligero, resistente a la corrosión y fácil de moldear, se usa especialmente en ventanas, fachadas y estructuras ligeras.


