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"PERSPECTIVA SOCIAL HACIA LA LABOR DE LOS CONTADORES¨
PARA OBTENER EL TITULO PROFESIONAL DE:            
LICENCIADO EN CONTADURÍA PÚBLICA Y FINANZAS.


PERSPECTIVA SOCIAL HACIA LA FUNCIÓN DEL CONTADOR

Planteamiento del problema

La perspectiva que muchas personas tienen sobre la labor de un contador en la zona de Yajalón municipio de Chiapas México es muy vaga. Se sabe que la contabilidad ha existido desde la antigüedad, aunque este no haya sido reconocido; se implementaba de distintas formas, un ejemplo es, que crearon un código numérico para llevar sus cuentas, en donde fue evolucionando y mejorando con el paso del tiempo.

A pesar que la contabilidad ha evolucionado de manera constante, aún existen muchas personas que tienen una mala perspectiva de esta, por ejemplo, algunos piensan que un contador es más un gasto, que una inversión sin estar conscientes de la diferencia de estos términos.
Otros piensan que un contador tiende más a cometer ciertos delitos como: fraudes, lavado de dinero, evasión de impuestos entre muchos otros.

La mayoría llega a pensar que solamente se dedica a cuadrar ciertos gastos y/o ingresos, que solamente se desempeñarían en el área de tesorería o en bancos, e incluso que nunca podrían llegar a necesitar de ellos; a menos que contaran con un negocio mediano para un asesoramiento financiero.

Por lo que es importante dar a conocer a la sociedad que un contador es mucho más de lo piensan y que en algún momento de su vida podrían necesitar de ellos, de tal manera que les brindaría un gran beneficio.

Existen varios factores que influyen en la perspectiva que las personas se van formando hacia las actividades que puede desempeñar un contador. Uno de ellos es la falta de información que recibimos desde pequeños; la influencia de los demás nos ayudan a formar ciertos juicios sobre distintas situaciones, la globalización, el avance tecnológico, debido a que una de las ideas más sonadas es que la tecnología puede llegar a suplir el trabajo de un contador, de manera que minimiza el trabajo de este, pero esta idea está muy lejos de llegar a ser realidad, por que su labor es más compleja.

Otro factor importante a mencionar es el ingreso que perciben la mayoría de las personas, porque las que reciben el salario mínimo nunca podrían llegar a tener la posibilidad de necesitar de un contador debido a que no podrían cubrir sus honorarios. 

La falta de educación financiera es otro claro ejemplo que influye en como la sociedad ve a los contadores de tal manera que sería bueno que desde pequeños nos enseñaran a como tener una buena educación en el área financiera, porque este tema es tan importante como cualquier otro.

La falta de información, el desconocimiento sobre esta área ha propiciado la idea que la sociedad se ha ido generando con el paso del tiempo y el cual se ha ido propagando con las nuevas generaciones.

SITUACIÓN DESEADA

Lo ideal sería que la sociedad conozca la verdadera labor de un contador, que es mucho más que contar dinero, que realizar fraudes, o bien evadir ciertos tipos de contribuciones al estado.
Un contador ayuda a recopilar información de una empresa con el cual se pueden tomar decisiones de manera acertada, además ayuda a generar mayores ganancias y disminuir ciertos tipos de gastos, con el fin de generar mayor utilidad, esto no solamente se aplica a grandes empresas, si no que hasta para iniciar un pequeño negocio y llevarlo al éxito, que es objetivo de todo negocio.

Por otra parte, un contador realiza las declaraciones de impuestos, el cual toda persona que recibe un cierto ingreso necesita realizar su contribución al estado, aunque muchas personas desconocen la forma de realizarlo y la importancia de ello, por lo cual necesitaría la ayuda de un contador.

PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN
1. ¿Cuál es la idea que más predomina en la labor de un contador?
2. ¿Cómo afecta el avance tecnológico en el área contable?
3. ¿Cuál es la obligación más importante de un contador? 
4. ¿Cómo influye la ética profesional en el área contable?
5. ¿Cómo influye el mal comportamiento de algunos contadores en la perspectiva que se forma la sociedad?
6. ¿Qué labores puede llegar a desempeñar un contador?
7. ¿Qué es un contador?
8. ¿Cómo ha ido evolucionando el reconocimiento laboral de los contadores?
9. ¿En qué área se puede desempeñar un contador?
10. ¿Cuáles son las distintas especialidades de contabilidad?

HIPÓTESIS
Un contador es un profesional que ofrece sus servicios al público en general, tanto a organizaciones públicas, como a organizaciones privadas, al igual que a personas físicas.

La obligación más importante que tiene, es ofrecer sus servicios a la sociedad en general, sin distinción alguna, porque sus servicios pueden ser útiles tanto para personas físicas o como a personas morales, en distintas áreas.

Entre las principales funciones se encuentra generar estados financieros que ayuda a tener una idea general del estado de la empresa, declarar impuestos, a realizar auditorías internas y externas, a asesorar financieramente, a llevar el control de los costos, entre muchos otros. 

Se puede desempeñar como asesor financiero, gerente de contabilidad, en auditoria, como profesor, en empresas privadas, empresas sin fines de lucro, en el gobierno, entre muchos otros.

En el área de la contabilidad se puede identificar que se subdividen en distintas especialidades, como, por ejemplo: la administración financiera, la administración de auditoría, analistas financieros entre otros, que complementan a la contabilidad.

El reconocimiento hacia la labor de los contadores ha ido evolucionando notoriamente con el paso del tiempo, ya que se ha logrado identificar que es una profesión que brinda sus servicios al público en general, aunque existen zonas que aún no tienen el conocimiento de esto, derivado a varios factores.

La idea que más puede predominar sobre la labor de los contadores en Yajalón Chiapas es que solamente se pueden desempeñar en un banco o en grandes empresas y que no tienen gran oportunidad laboral en esta zona del estado.

El comportamiento que ha llegado a mostrar ciertos contadores, como por ejemplo los famosos fraudes, como lavado de dinero, evasión de impuestos, e incluso falsificación de documentos, ha llegado a repercutir hacia los demás profesionales, generalizando esta actitud, de tal manera que perjudican a los demás, puesto que la sociedad se forma el juicio que todos los contadores llegan a practicar dichas actitudes.

La ética profesional es muy importante, no solo en el área contable sino en cualquier otra profesión, puesto que es muy importante la honestidad, el respeto, la honradez entre muchos otros valores.
Por otro lado, el avance tecnológico afecta de manera positiva en el área contable, ya que se ha desarrollado nuevos softwares para facilitar el trabajo de un contador, de tal manera que convierte el trabajo más eficaz y rápido.

OBJETIVOS
Objetivo general: 
· Identificar que idea predomina sobre la labor de los contadores en la zona de Yajalón, Chiapas.
Objetivos específicos:
· Investigar cómo afecta el avance tecnológico en el área contable.
· Describir cuál es la obligación principal de los contadores.
· Conocer cómo influye la ética profesional en el área contable.
· Definir la manera en que influye el mal comportamiento de algunos contadores en la perspectiva que se forma la sociedad.
· Determinar que labores puede llegar a desempeñar un contador.
· Aclarar que es un contador.
· Entender cómo ha ido evolucionando el reconocimiento laboral de los contadores.
· Demostrar en que áreas se puede desempeñar un contador.
· Identificar las distintas especialidades que existen en la contabilidad.

JUSTIFICACIÓN
Esta investigación ayudará a generar una idea mas concreta de lo que realmente implica ser un contador, al igual que ayudara a conocer que es lo que piensan las personas sobre ellos, analizando cuales son las soluciones o maneras de dar a conocer que un contador es mas importante para la sociedad de lo que se cree. 

Esta investigación la realizo para dar a conocer las actividades que puede llegar a desempeñar un contador, además de identificar las distintas áreas en los que se puede desempeñar.

Otra razón importante es reconocer que la contaduría es una profesión indispensable para llevar al éxito cualquier tipo de negocio, ya que nos proporciona informes en que se puede identificar que acciones tomar o evitar para lograr el objetivo general que es generar ganancias.

Además de muchas otras actividades que lleva a cabo, así como cada contador se puede especializar en in tema en específico.

Con esta investigación pienso aportar una idea mas general de lo que realmente pude llegar a desempeñar un contador, al igual que dar a conocer que la tecnología es un gran aliado para seguir evolucionando.

Muchas personas no tienen idea de lo que un contador y lo que creen es algo muy vago, por lo que es importante darle el reconocimiento que este se merece. 

Esta investigación se basará en la opinión que tiene la sociedad del municipio de Yajalón, sobre su perspectiva hacia estos profesionales, que tanto los recomendarían y quienes son los que requieren de sus servicios.
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