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Barra de fórmulas
Son un conjunto de elementos numéricos organizados de forma vertical. La intersección de una fila y una columna se llama celda y se identifica con una combinación de letras y números (por ejemplo B14).
Filas
Junto con las filas, las columnas son la parte fundamental del funcionamiento de Excel. Están organizadas de forma horizontal e identificadas con letras mayúsculas de la A a la Z. La última versión del programa admite hasta 16 mil columnas.
Columnas
Son cada uno de los espacios cuadriculados de la hoja de cálculo. Corresponde al cruce entre una fila y una columna, y se identifica con una combinación del nombre de ambas.
Celdas
Está ubicada sobre la hoja de cálculo y abarca toda la pantalla horizontalmente. Está dividida en pestañas para mejor organización de las funciones. Desde la cinta de opciones pueden editarse las fuentes y los colores de la hoja, revisar la ortografía, insertar e importar filas, columnas o fórmulas, modificar la vista del archivo o protegerlo contra cambios y ediciones.
Cinta de opciones
Elementos de Excel
Los elementos de Excel son una serie de herramientas y botones que facilitan el trabajo a la hora de analizar y organizar los datos presentados en pantalla. Estos elementos engloban varias barras, cuadros, etiquetas, filas y columnas.
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