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INTERNET

El Internet, como lo conocemos hoy en día, es una red global de computadoras interconectadas que permiten la comunicación y el intercambio de información en tiempo real. Sin embargo, el origen del Internet se remonta a varias décadas atrás, cuando un grupo de científicos e ingenieros visionarios comenzaron a trabajar en un proyecto que cambiaría la forma en que nos comunicamos y accedemos a la información.
En la década de 1960, durante la Guerra Fría, el Departamento de Defensa de los Estados Unidos (DoD) comenzó a financiar un proyecto para crear una red de computadoras que permitiera la comunicación y el intercambio de información entre diferentes ubicaciones. Este proyecto se llamó ARPANET, y su objetivo principal era crear una red que fuera capaz de sobrevivir a un ataque nuclear.
ARPANET se diseñó para ser una red descentralizada, es decir, que no dependiera de un solo punto de control. En su lugar, la red se dividió en nodos, cada uno de los cuales estaba conectado a otros nodos. De esta manera, si un nodo era destruido, la red podría seguir funcionando.
En la década de 1980, la Fundación Nacional de Ciencia (NSF) de los Estados Unidos comenzó a financiar un proyecto para crear una red que conectara a las universidades y centros de investigación de todo el país. Este proyecto se llamó NSFNET, y se diseñó para ser una red de alta velocidad que permitiera la transferencia de grandes cantidades de datos.
NSFNET se conectó a ARPANET, y juntas formaron la base del Internet moderno. La red se expandió rápidamente, y pronto se conectaron otros países y organizaciones.
[bookmark: _GoBack]En 1989, un físico británico llamado Tim Berners-Lee inventó la Word Wide Web (WWW), un sistema que permitía a los usuarios acceder a información en Internet mediante un navegador web. La WWW se diseñó para ser una capa adicional sobre el Internet, que permitiera a los usuarios acceder a información de manera más fácil e intuitiva.
La Word Wide Web revolucionó la forma en que las personas acceden a la información y se comunican entre sí. Con la WWW, los usuarios podían acceder a información en línea, enviar correos electrónicos y participar en foros de discusión.
En conclusión, el origen del Internet es una historia de innovación y colaboración. Desde sus inicios como una red de computadoras descentralizada hasta su expansión a nivel global, el Internet ha revolucionado la forma en que nos comunicamos y accedemos a la información. La Word Wide Web, inventada por Tim Berners-Lee, ha sido fundamental en la popularización del Internet y ha permitido a las personas acceder a información y comunicarse de manera más fácil e intuitiva.
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