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Unidad l. La Comunicación Oral.
Una pregunta muy recurrente en el ser humano a lo largo de la historia y en diferentes ámbitos de estudio es: ¿Por qué es tan importante la comunicación? El ser humano es muy parecido a otras especies de animales en ciertas características específicas, pero lo que muy pocos comparten con nosotros es la forma en que nos comunicamos. Los seres humanos, a lo largo del mundo, utilizamos diferentes idiomas, lenguaje de señas, clave morse, sonidos, todo bajo el contexto correcto para los seres humanos, lo que puede formar parte de comunicarse con otras personas. En eso radica la importancia de la comunicación, aquello que nos ha ayudado a evolucionar de la forma en que hasta ahora se guía la sociedad, lo que nos ha hecho diferentes de las demás especies y poder sobresalir en diferentes ámbitos. En ese aspecto, se puede hablar de la importancia histórica, pero si nos enfocamos en la importancia personal, es imposible que una persona pueda entablar relaciones o adaptarse a la sociedad si no tiene una buena comunicación con su entorno. Dado que comunicarse y vivir en sociedad es una necesidad humana.
“La inteligencia, sin la capacidad de aprender, es patrimonio de los que no tienen la facultad de percibir sonidos, por ejemplo la abeja y los demás animales que puedan hallarse en el mismo caso. La capacidad de aprender se encuentra en todos aquellos que reúnen a la memoria el sentido del oído. Mientras que los demás animales viven reducidos a las impresiones sensibles y a los recuerdos, y apenas se elevan a la experiencia, el género humano tiene, para conducirse, el arte y el razonamiento”  (Aristoteles, 1979) Bajo este pensamiento Aristóteles sabia la importancia de la comunicación, entendía por qué era diferente para el ser humano y gracias a ellos creo un modelo de comunicación basado en la retórica y conocido como “triángulo retorico” el cual se compone de tres elementos 
-Ethos: La credibilidad del orador.
-Pathos: La conexión emocional entre el orador y la audiencia.
-Logos: La lógica del discurso.

Bajo este modelo como base, surgieron con el tiempo algunos más complejos como el  Modelo Shannon y Weaver. El cual integra más elementos claves para tener una comunicación efectiva, se debe entender que en principio con el modelo de Aristóteles solo debía contar con el orador, el mensaje y la audiencia, ahora sabemos que es algo más complejo contando con elementos básicos como el emisor que es quien crea el mensaje y este mismo también es un elementos el cual se entrega mediante un código, la fuente la cual es de suma importancia dado que no importa que tan buen orador seas sino tu información a comunicar es falsa no se está llevando a cabo un correcto proceso de comunicación, el canal ya que este es el medio por el cual viaja el mensaje y que hoy en día existen muchos canales nuevos debido al avance de la tecnología, el ruido que se compone de todo bloqueo o interferencia que interfiera con la comunicación, el codificador quien asume la función de tomar la información y decidir qué tipo de código usará para construir el mensaje y el decodificador que recibe el mensaje codificado y lo descifra para conocer su significado.
Si nos enfocamos específicamente en la comunicación oral se entiende que en principio es un medio de comunicación por medio del habla, una serie de sonidos articulados donde se emplea leguaje, sonidos y debe ser entre dos o más personas necesariamente tiene que cumplir con este requisito, es una de las formas más básicas de comunicarse y de las más antiguas consideradas como una necesidad humana, cuenta con elementos importantes para mencionar, como que este tipo de comunicación es efímera y directa, suele ser bidireccional ya que por lo general ambas partes interactúan en este tipo de comunicación y algunos elementos extralingüísticos como el contexto bajo el cual se habla, gestos o elementos del lenguaje corporal que ayudan en este tipo de comunicación e incluso podemos mencionar habilidades personales ya que hay personas que naturalmente se les facilita comunicarse bajo este tipo de comunicación.
Si hablamos de la comunicación Oral hay un aspecto que no se puede dejar de lado para poder ser un buen orador ya que sin este aspecto no se podría serlo, la retórica es el arte de expresarse y persuadir, aunque algunos consideran que se trata simplemente del arte de hablar o escribir bien, dejando de lado el aspecto argumentativo. Sin embargo, una definición integral de la retórica debería abarcar tanto la argumentación como la estilística, ya que separar el sentido de los procedimientos implicaría mutilar una parte fundamental de la disciplina, estrechamente vinculada a numerosas situaciones de interacción social.

Para cualquier ámbito de desarrollo profesional, sin importar el área de estudio y especialización se debe dar la importancia necesaria a una comunicación correcta ya que esto es la principal herramienta de aprendizaje que tenemos y que en muchas ocasiones no se le da la importancia necesaria al nivel de estudios que hoy en día estamos llevando a cabo el nivel de educación superior, la comunicación es una herramienta fundamental para el ser humano, que nos permite interactuar con otros, expresar nuestras ideas y emociones, y construir relaciones.
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