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Border collies
Hablaremos un poco sobre esta raza que es un canino, que problemas a afectado a través del tiempo jugando con la genetica lo mas lamentable que no, nos damos cuenta que les hacemos un daño ha ellos, no solo debemos de ver lo estético, sino su bienestar animal.

















Border collies
Como primer punto hablaremos sobre las alergias que llega ha presentar esta raza, por ejemplo las alergias en piel, provocadas por el medio ambiente, se dice que algunos factores son el polen, césped, ácaros que están  el polvo o las mentadas esporas del moho, ya sea provocando una piel roja con picazón, inflamación, un lamido o a veces se pueden masticar las patas por el mismo plurito, lamentablemente no son las únicas alergias que pueden llegar a padecer también las alergias alimentarias es decir intolerancias digestivas.
Como segundo punto la enfermedad el ojo de collie, tan frecuente que es, ya hasta llega ha tener su propio nombre, lamentablemente esta enfermedad sino se llega a trata el perrito llega ha perder la vista, pero se preguntaran por qué?  Es un trastorno ocular, que causa un desarrollo anormal, de la coroides esta capa se encuentra debajo de la retina del ojo, es una enfermedad hereditaria, pero algunos nomas son los portadores de ella, transmitiendo un 50% de ella.
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