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Introducción
Las enfermedades porcinas representan un desafío importante en la producción y salud animal, ya que pueden afectar el rendimiento, la reproducción y el bienestar de los cerdos. Dentro de estas enfermedades, algunas de las más relevantes incluyen la sarna del cerdo, la viruela porcina, la erisipela porcina, el síndrome MMA y el síndrome PRRS. En este trabajo se van a encontrar temas como,Sarna del cerdo que es una enfermedad parasitaria causada por el ácaro Sarcoptes scabiei var. suis, que provoca prurito intenso, lesiones cutáneas y disminución del crecimiento en los animales afectados. O tambien Viruela porcina que es una enfermedad viral caracterizada por la aparición de lesiones cutáneas en forma de pústulas que afectan la piel del cerdo, causando malestar y posibles complicaciones secundarias. Todas las enfermeades en este trabajo son de enfermedades que pueden contraer los puercos. Erisipela porcina: Producida por la bacteria Erysipelothrix rhusiopathiae, esta enfermedad puede presentarse en forma aguda o crónica, afectando la piel, articulaciones y el sistema cardiovascular de los cerdos. No solo afectando externamente si no mas alla como cuando estan gestantes este sindrome ataca antes, durante y despues de la gestacion y estamos hablando de Síndrome MMA (Mastitis-Metritis-Agalaxia);Un trastorno que afecta a las cerdas lactantes, caracterizado por la inflamación de las glándulas mamarias, infecciones uterinas y la reducción de la producción de leche, lo que impacta negativamente en la supervivencia de los lechones. Y por ultimo tema es el Síndrome PRRS (Síndrome Reproductivo y Respiratorio Porcino): Una enfermedad viral que compromete la reproducción en cerdas y provoca problemas respiratorios en cerdos de engorde, generando pérdidas económicas significativas en la industria porcina.
El conocimiento y control de estas enfermedades son fundamentales para la salud y productividad de los cerdos, por lo que la implementación de medidas preventivas, diagnóstico oportuno y estrategias de manejo adecuadas son esenciales en la producción porcina moderna. Esperamos que este trabajo sea de su agrado como lector y aumente sus conocimientos sobre enfermedades porcinas. 


3.1. Sarna del cerdo.
La sarna en cercos es causada por el agente etiológico: Sarcoptes scabiei var. suis (ácaro). Este acaro que daña la piel causa principalmente prurito intenso y lesiones en la piel (costras, eritema, descamación). Como tambien despues del pruriito intenso la piel se engrosa en  la piel en orejas, codos y abdomen. No solo causa problemas dermatologicos sino tambien como consecuencia pérdida de peso y estrés debido al malestar constante. A continuación se veran mas sintomas y signos de esta enfermedad.

Síntomas y signos clínicos:
· Prurito intenso (picazón)
· Lesiones en la piel (costras, eritema, descamación)
· Engrosamiento de la piel en orejas, codos y abdomen
· Pérdida de peso y disminución en la ganancia de peso
· Intranquilidad y estrés en los animales

3.2   Viruela porcina.
La viruela porcina es una enfermedad infecciosa aguda, frecuentemente leve, caracterizada por erupciones cutáneas, que afecta solamente a los cerdos. La enfermedad está presente en EE. UU., especialmente en el medio oeste, y ha sido descrita en todos los continentes, aunque la incidencia suele ser reducida.
La enfermedad que se describe aquí es la causada por este último. El virus de la viruela porcina es diferente de otros poxvirus y no protege contra la infección por virus vaccinia. Crece en cultivos celulares porcinos, pero no en huevos embrionados. Es relativamente termoestable y sobrevive durante ~10 días a 37 °C.
La enfermedad se observa más frecuentemente en lechones jóvenes, de 3-6 semanas de vida, pero todas las edades pueden estar afectadas. Después de un periodo de incubación de ~1 semana, se pueden observar áreas rojas pequeñas a menudo en la cara, las orejas, en la parte interna de las extremidades y en el abdomen. Se desarrollan formando pápulas y, a los pocos días, pústulas o vesículas pequeñas. Los centros de las pústulas se secan y forman costras, y están rodeados de una zona inflamada elevada, de modo que las lesiones toman un aspecto umbilicado. Más tarde se forman costras oscuras (de 1-2 cm de diámetro), lo que da a los lechones un aspecto moteado. Estas finalmente caen o se desprenden por frotación sin dejar marcas. Puede haber brotes sucesivos de lesiones, de modo que no todas se encuentren en la misma etapa. La etapa precoz de la enfermedad puede acompañarse de fiebre leve, inapetencia y apatía. Son pocos los lechones que mueren debido a la viruela porcina sin complicaciones. Algunos de sus otros sintomas son.

Síntomas y signos clínicos:
· Fiebre moderada
· Pápulas y pústulas en la piel, especialmente en el abdomen y extremidades
· Letargo y pérdida de apetito
· Inflamación de ganglios linfáticos
· Recuperación lenta con posibles cicatrices en la piel




3.3  Erisipela porcina.

Es una enfermedad frecuente causada por una bacteria llamada Erysipelothrix rhusiopathiae que se encuentra en la mayoría de las granjas. Se estima que hasta el 20% de los animales sanos son portadores del organismo en las tonsilas, son eliminados por las heces o la saliva, y de esta manera se perpetúa un bajo nivel de infección en el ambiente. También se encuentra en otras muchas especies, incluyendo pájaros (sobretodo pavos) y ovejas y puede sobrevivir fuera del cerdo durante unas pocas semanas y más en el caso de suelos arenosos. Las heces infectadas son probablemente la principal fuente de infección, sobretodo en cerdos de crecimiento y acabado.
La enfermedad es relativamente poco común en cerdos de menos de 8- 12 semanas de edad debido a la protección que proporcionan los anticuerpos maternales a través del calostro. Los animales más susceptibles son los cerdos en crecimiento, primerizas, y cerdas y verracos no vacunados.
La bacteria invade el torrente sanguíneo por varias rutas incluyendo cortes en la piel o a través de la pared del tracto digestivo y se produce septicemia. El periodo de incubación es de 24- 48 horas. La enfermedad suele ser esporádica y es más frecuente en los meses cálidos (verano).

Síntomas y signos clínicos:
· Fiebre alta (41°C)
· Piel enrojecida con lesiones en forma de rombo
· Cojera y artritis en casos crónicos
· Pérdida de apetito y debilidad
· Muerte súbita en casos graves

3.4 Síndrome MMA (Mastitis, Metritis, Agalaxia)
      La mastitis, la metritis y la agalactia, comúnmente referidos como el síndrome MMA,
es un síndrome complejo que se presenta súbitamente en cerdas poco después del
parto (de 12 horas a tres días). Los signos clínicos, el diagnóstico, el tratamiento y el
control del MMA se describen en el Boletín de Transferencia de Conocimiento No. 10
del BPEX.
La mastitis, la metritis y la agalactia, comúnmente referido como MMA, es un síndrome
complejo que se presenta en cerdas poco después del parto (de 12 horas a tres días).
Este síndrome es causado por una infección bacteriana de la glándula mamaria y el
tracto urogenital. El MMA nos conduce a un incremento en la mortalidad de lechones y aun reducido peso al destete.
Mastitis
La infección bacteriana de la glándula mamaria. En varios casos una o las dos glándulas
están afectadas.
Metritis
Es una infección del útero, presentando descargas por la vulva.
     Agalactia
Es una reducción, o una pérdida total, de la producción de leche por parte de la cerda.
Frecuentemente no es detectada hasta que la cerda amamanta la camada y los lechones muestran signos de inanición o pérdida de peso.
Síntomas y signos clínicos:
· Inflamación de las glándulas mamarias (mastitis)
· Secreción vaginal anormal (metritis)
· Disminución o ausencia de producción de leche (agalaxia)
· Fiebre, apatía y rechazo a los lechones
· Lechones débiles por falta de alimentación


3.5 Síndrome PRRS (Síndrome Reproductivo y Respiratorio Porcino).
El virus del PRRS pertenece a la familia Arteriviridae, de virus RNA. Su marcada inestabilidad genética explica la variabilidad del virus del PRRS y de las enfermedades que producen. Se identifican dos grupos de cepas: las de tipo norteamericano y de las de tipo europeo. Las principales vías de entrada del virus a las poblaciones de cerdos previamente libres de él son los cerdos portadores o el semen; contribuyen a su distribución los períodos de viremia prolongados y la excreción del virus en las secreciones nasales y salivares (hasta 25 días) o el semen (hasta 90 días). 
La gravedad de los síntomas clínicos dependerá de la virulencia de la cepa del virus del PRRS existente, la sensibilidad heredada de los cerdos, la inmunidad previa obtenida frente a cepas de campo o vacunales similares, y la presencia de otras infecciones endémicas.

El cuadro reproductor suele aparecer ya en el parto (tras 100 días de gestación), en el que aparecen camadas con una mezcla de lechones aparentemente normales, lechones de escasa viabilidad y lechones muertos y/o momificados. Las cerdas infectadas al principio de la gestación pueden abortar y presentar retornos irregulares del celo, aunque la mayoría de los casos aparecen en el último tercio de la gestación. En una fase más avanzada del brote, los lechones momificados son más pequeños, lo que refleja una infección en una fase anterior. Las cerdas pueden presentar agalaxia, depresión, fiebre, decoloración cutánea y una mortalidad del orden del 1-4%. En los verracos puede aparecer letargo, depresión y reducción de la libido durante la fase aguda. La calidad del esperma se reduce durante un período de entre 2 y 10 semanas tras la infección. 
Síntomas y signos clínicos:
· Problemas reproductivos (abortos, mortinatos, nacimientos débiles)
· Dificultad respiratoria en lechones y cerdos en crecimiento
· Fiebre y pérdida de apetito
· Coloración azulada en orejas y extremidades
· Aumento de infecciones secundaria.

Conclusion.


En resumen, las enfermedades porcinas como la sarna, la viruela, la erisipela, el síndrome MMA y el PRRS representan un gran reto para la producción porcina. Cada una de ellas afecta a los cerdos de diferentes maneras, ya sea causando problemas en la piel, infecciones bacterianas, complicaciones en la reproducción o dificultades respiratorias.
Si bien estas enfermedades pueden parecer inevitables, la clave para manejarlas está en la prevención, el diagnóstico temprano y un buen manejo sanitario. Mantener instalaciones limpias, aplicar vacunas cuando sea necesario y llevar un control adecuado de la alimentación y bienestar de los cerdos puede marcar una gran diferencia.
En la industria porcina, cualquier descuido puede traducirse en pérdidas económicas importantes, por lo que conocer estas enfermedades y cómo enfrentarlas es fundamental para cualquier persona que se dedique a la producción de cerdos. Al final del día, un cerdo sano es sinónimo de mejor rendimiento y calidad en la producción.
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