


Estaban integrados por grupos llamados Curias,  y eran 10 de por cada una de las 3 tribus.  Se origino dentro de roma varios grupos  a los que poco a poco según la necesidad generaban la política.
Termino utilizado para referirse a los poderes en la antigua roma y estos eran 3, el monárquico, republicano e imperial. Corresponden a distintas faces de evolución. La conjucion da origen a roma.
El monarca es la máxima autoridad del Estado, este era elegido por herencia o linaje, su territorio se le denomina imperio y su lugar que ocupaba se llamaba trono.
ORGANOS POLITICOS
CONSTITUCIONAL
ROMANA
CARACTERISTICAS

Es una etapa que comprende en los años 510 y 27 habia una pugna entre patricios y plebeyos, lo cual causa para dar origen a una nueva ciudad. Apartir de ahí los plebeyos tienen derecho a hacer representados .
REPUBLICA

Es una organización política en el que un estado o nación impone su poder en otros países. Esto fue lo que paso con roma.
IMPERIO

DIARQUIA O PRINCIPADO
Aquí el gobierno republicano predominaba y residia en las constituciones las emanadas de los poderes políticos.
Es una época marcante ya que en este periodo el poder supremo es compartido por el senado y el príncipe o emperador.
ORGANOS POLITICOS
DERECHO ROMANO

La crisis ocurre en el siglo III A.C  lo cual hizo que el imperio romano se dividiera en tres partes, fue un preludio de las dos que vendrían en los siglos sucesivos, causando primero la partición del imperio en dos mitades
CRISIS DEL SIGLO III
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Es un sistema de gobierno que concentra el poder en una sola persona, y fue como un golpe de estado para roma .
AUTOCRACIA O BAJO IMPERIO


Era un cobro de parte de los nobles a causa de sus servicios emprestados a roma, a cambio ellos recibían tierras.
A causa de la muerte de Justiniano, Bizancio toma el poder pero su reinado carece de autoridad e inteligencia para gobernar
SISTEMA FEUDAL
CONSTITUCION DEL IMPERIO BIZANTINO

