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FUNDAMENTOS GENERALES DE LA METODOLOGIA DE LA INVESTIGACIÓN.

PRESENTA: OMARA ROSALÍA PÉREZ MARTÍNEZ

Para poder proporcionar un encuadre que ilustre el ensayo que a continuación se presenta, se habrá de tomar en cuenta el ya conocido mito de la caverna de Platón, donde se plantea una posición existencial donde los prisioneros, representan a una sociedad que a lo largo de la historia ha sido manipulada por estereotipos, falsos símbolos, y doctrinas que no han permitido una verdadera apreciación de la ciencia y del conocimiento científico, es decir de una realidad basada en hechos tangible. Desde un punto de vista crudo, se representa a estos prisioneros como seres ignorantes, incapaces de ver más allá de las sombras, por el contrario, el prisionero que logra escapar de sus ataduras, representa a quienes, desde la filosofía y otras ciencias, han buscado llegar a la verdad de los hechos y que, sin embargo, han sido reprimidos, castigados, e incluso privados de la libertad y la vida por defender el conocimiento científico.
Investigación puede entenderse como un conjunto de principios definiciones y procedimientos que guían el quehacer para llegar a la verdad de diferentes ciencias. Fundamental para llegar al conocimiento, incluye, el diseño, la forma y la metodología para llegar a la verdad científica.
La ciencia resumida desde un punto de vista general, puede entenderse como el conocimiento obtenido a través de la observación, la experimentación, y el estudio tanto de fenómenos naturales como sociales. La ciencia ha tenido un impacto tan grande que, ha propiciado el avance de la tecnología, la medicina y, en términos generales, el progreso humano.
Existe una relación estrecha entre ciencia y método de ahí que en el método científico sea el proceso sistemático por excelencia para llegar al esclarecimiento de los hechos dados de cualquier cuestionamiento que pueda comprobarse. El método científico, ha evolucionado con el tiempo y se ha podido adaptar a diferentes disciplinas, tanto desde un enfoque cuantitativo como cualitativo. 
La teoría de la ciencia se propone como un sistema de ideas que permiten organizar y explicar con base en evidencias previas y procesos de observación, un fenómeno específico. Planteada inicialmente común hipótesis y finalmente como una teoría este proceso teórico contiene evidencias suficientes que validan lo que se plantea. La aceptación de una teoría depende de múltiples factores como, el contexto sociocultural, el avance tecnológico y el consenso de una comunidad científica. De lo anterior podemos decir entonces qué, la teoría no es estática, por el contrario, está sujeta a un proceso de modificación y revisión por cuanto, nos permite entender entonces que, la metodología de la investigación es parte de un proceso sumamente dinámico.

Si partimos de la premisa que plantea que, la palabra método significa: EL CAMINO HACIA, podemos entender que nos plantea un sistema que se compone de estudios, datos, análisis, y observaciones, que son cuantificables y calificables y que plantean las bases, o los cimientos de dicho camino hacia la verdad científica.
La elección del método más adecuado influye totalmente en la validez de una investigación. Por un lado, válida internamente la certeza de que las conclusiones son precisas y reflejan la realidad que se investiga, así como también se refiere a la capacidad de aplicar lo obtenido a distintas situaciones. El proceso científico regularmente parte de una pregunta generadora de duda, esta pregunta permite recolectar los datos necesarios, analizar los mismos y al final, presentar los resultados. Este circuito de análisis anima a los investigadores a analizar sus propios enfoques a medida que su trabajo avanza.  
Para poder precisar y tener claro qué es la teoría del conocimiento, Es importante entender que esta, surge desde la epistemología, la cual es una rama central de la filosofía que estudia el origen y la construcción del conocimiento. Le epistemología aborda una serie de preguntas que resultan fundamentales a la hora de la creación de contenidos científicos. Cómo sabemos lo que sabemos cómo se valida el conocimiento y que constituye la evidencia son algunas de ellas.
A lo largo de la historia han existido diversas perspectivas de pensamiento en la construcción del conocimiento, desde el empirismo, el racionalismo y el constructivismo, todas han aportado para la construcción del método científico. La metodología no sólo debe ser rigurosa en términos de procedimientos sino también en su aplicación ética al trabajar con seres humanos que presentan datos que pueden cambiar la vida de la humanidad. A medida que la investigación avanza, también lo hacen las metodologías que se implementan, adaptándose a las realidades cambiantes del mundo contemporáneo.  
Conceptualizar la ciencia nos permitirá organizar los conocimientos en sus diferentes formas y orientaciones. La investigación por tanto puede entenderse como un proceso sistemático para la adquisición de conocimientos a través de un fenómeno determinado.
Existen dos modelos primarios de investigación: Por un lado, la investigación cualitativa que está enfocada en el entendimiento de fenómenos complejos a través de datos no numéricos y por otro lado, la investigación cuantitativa que tiene como objetivo el poder medir y dimensionar los fenómenos a través de números y estadísticas.
La investigación cualitativa, utiliza diversos métodos como los grupos focales, la observación participativa, y la entrevista los cuales, permiten recolectar información rica y detallada de estos procesos. Es utilizada principalmente en disciplinas sociales y humanistas.
La investigación cuantitativa por otra parte, tiene un enfoque que es utilizado mayormente en disciplinas denominadas como ciencias exactas, dónde la recolección de datos de investigación se realiza a través de encuestas, experimentos y datos existentes, que permiten cuantificar la investigación misma.
A pesar de que existen diferencias marcadas entre ambos tipos de investigación, En la ciencia contemporánea existe cada vez más la interrelación de las mismas, Proponiendo una investigación mixta que combina elementos cualitativos y cuantitativos permitiendo una comprensión más completa del tema en cuestión.
Un elemento fundamental para el quehacer científico, es la ética, ya que esta, no solo protege el bienestar de los participantes, sujetos de investigación, sino que también garantiza la veracidad de los datos y los testimonios que validan el método científico y las teorías que de este emanan. Existen algunas consideraciones éticas muy importantes, Como el consentimiento informado el cual exige que los participantes sean conscientes de la naturaleza del estudio y los procedimientos a los cuales se verán involucrados los riesgos y los beneficios de dicho proceso de investigación. Otro principio clave es la minimización del daño que aboga por que todas las investigaciones sean diseñadas y ejecutadas de tal forma que se reduzca al mínimo los riesgos o daños potenciales a los participantes.
La confidencialidad y el anonimato son dos aspectos fundamentales en el manejo de una información recolectada ya que estos permiten preservar y proteger la identidad de los sujetos participantes y forman parte del quehacer ético y científico de todo investigador. La veracidad de lo investigado es fundamental para el ejercicio de un proceso de transparencia en la metodología, que valide y le de credibilidad al trabajo de investigación, por lo cual, en muchos casos, se conforman comités de ética que se encargan de verificar que se cumplan los lineamientos planteados en este párrafo.
A modo de conclusión podemos decir que una vez abordado la importancia de los conceptos en la investigación los diferentes tipos de investigaciones esenciales para la adquisición del conocimiento valioso, fundamentado y verificado, Podemos presumir que la metodología de la investigación es el camino dinámico más aceptado para la construcción del conocimiento. Se destaca la importancia de la ética en la investigación como un elemento vital para sostener la credibilidad de la ciencia y la confianza en el trabajo investigativo.
Una vez integrados los distintos enfoques y las dimensiones éticas de la investigación, los investigadores pueden llevar a cabo contribuciones significativas para el avance del conocimiento científico, el progreso de una sociedad, y la mejor en las distintas prácticas de diversas disciplinas. La investigación realizada de manera ética y rigurosa se presenta como un potencial significativo que inciden positivamente en las comunidades científicas y en las formas de resolver problemas y retos que enfrentan las distintas sociedades y que representa el desarrollo y el progreso de la humanidad.  
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