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Introduccion
En este ensayo se hablara sobre el carbón sintomático, de que se trata la enfermedad, como se puede tratar, también como puede aver una propagación mas rápida de la enfermedad, dando a conocer que signos presenta y como podemos indentificar entre la misma, conociendo su tratamiento




























                  Carbon sintomático
El carbón sintomaticoes u  enfermedad producida por Clostridium Chauvael, es infecto-transmisible y ataca a ganado bovino especialmente a los jóvenes de 3 a 24 meses de edad, se contrae la enfermedad por vía digestiva (oral). La enfermedad se presenta de manera súbita, aguda y lenta, se hace referencia a sintomatología.
Etiologia
Los cadáveres de animales por esta enfermedad, infectan al suelo con sus gérmenes específicos, los cuales son resistentes al medio y puede producir la enfermedad por mucho tiempo.
Sintomas
Puede presentarse de 3 formas;
Fluminante; tiene Una evolución sumamente rápida, el animal muere sin presentar tantos síntomas
Aguda; Sintomas de tristeza, se aleja de los demás, fiebre, apetito disminuid, poco después presenta cojera, también inflamación de los músculos de la cadera. La inflamación al principio es caliente, pequeña y dolorosa, cuando progrese existe una inflamación mas abundante, hay crepitación al palpar.
Lenta; Presenta los mismos signos que la aguda y el animal se puede tratar con penicilinas, esta es mas tardia con un rango de 48 hrs.
Tratamiento
Con penicilinas de acción rápida ( sódica ompotasica)
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