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PARACITOS 


ECTOPARASITOS


Un ectoparásito es un organismo que vive en el exterior de otro organismo (el huésped) y se beneficia de la relación a expensas de éste


Los endoparásitos son organismos que viven en el interior de otro organismo, conocido como huésped, y se benefician a expensas de él. Estos parásitos pueden obtener alimento, refugio y condiciones favorables para su reproducción y ciclo de vida.


ENDOPARASITOS


los ectoparásitos son los que viven en o sobre la superficie de sus hospedadores, los endoparásitos penetran dicha superficie y se introducen en el interior del organismo, por lo que pueden ser también extracelulares o intracelulares.


Los ectoparásitos son parásitos que habitan en o sobre la superficie del organismo que los hospeda. Pueden parasitar distintos tipos de organismos, como animales y plantas, a nivel de su epidermis.


Los endoparásitos intracelulares desarrollan su ciclo vital o una parte de él en el interior de una célula, mientras que los endoparásitos extracelulares se instalan en el exterior de las células.


Estos endoparásitos pueden provocar desde lesiones menores hasta una enfermedad mortal. Además, en determinadas ocasiones, pueden ser transmitidos a las personas, generando trastornos de distinta índole.





























