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                                  SUPER NOTA DE COMUNICACIÓN ORAL
Y empezamos a hablar sobre los siguientes puntos los cuales son. 
¿Qué es el orador?  
Persona que se encarga de expresarse, o dar un comunicado al publico de una forma fuerte, clara y certera, y pues de ellos conocemos muchas como por ejemplo una persona que expresa sus emociones, pero se clasifica como orador, los de las iglesias, templos, discursos, narrador, etc. 
¿Qué es la serenidad y la confianza? ¿Pará que sirve? 
Bueno pues la confianza y la serenidad son cosas completamente diferentes pero no tanto como por ejemplo la serenidad se refiere a la calma que uno siente o la paz por así decirlo y en cambio la confianza es la emoción o algo así que te hace ser más sociable o confiado, un ejemplo seria hablarle a una chica si estas sereno y confiado se puede llegar a obtener su numero o un beso porque la confianza es algo que se logra expresar al igual que la paz. 
¿Qué es el cultivo de la voz y la dicción?
Esto se refiere a la mejora o optimización de la voz, y con eso poder llegar a expresarse de una forma mas clara y concreta, también facilita a el receptor a llegar a comprender el mensaje de una forma más fácil y certera. 
Y bueno que le llegamos a entender a que es el leguaje no verbal, esto se refiere a la expresión se gestos o movimientos sin necesidad de usar alguna palabra ya que solo es la mímica o gestos. 
Descripción de la vestimenta en este punto es algo breve porque aquí entra lo que es la imagen y presentación ya que no le prestarías el mismo respeto o atención a un orador de pans o short que a uno de traje o bien vestido.
¿Qué es el estilo y formas de expresión? 
Pues en esto seria que varias o más bien dicho todas las personas tienen una idea y forma de pensar muy diferente y que quiero decir con eso, en pocas palabras son distintas formas de expresión.
Y por ultimo el dominio de la audiencia se refiere a la manera en que el orador podrá llegar a la cabeza de los presentes o la manera de persuadir.

Y de la actividad del viernes 28 que mas que no había confianza ni serenidad pues todos mis compañeros estaban muy nerviosos y con pena, y ya no mas nada que decir, pues para la siguiente seria la presentación y la formalidad, y practicar mas la serenidad y confianza, yo siento y creo que un 9 o 9.5 porque siento que hice bien mi actividad pero me fallaron varias cosas  
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