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La gestación: es período en el que un embrión se desarrolla dentro de la hembra, varía considerablemente entre las especies domésticas. 

Perros / Caninos: La gestación en perras dura aproximadamente 63 días, aunque puede variar entre 58 y 68 días. El tamaño de la camada influye en la duración, siendo las camadas grandes más cortas.
Gatos / Felinos: Las gatas tienen un período de gestación de alrededor de 63 a 65 días, con un rango de 58 a 72 días. Al igual que en los perros, el tamaño de la camada puede afectar la duración.
Vacas / Bovinos: La gestación en vacas es una de las más largas, con un promedio de 283 días (alrededor de 9 meses). Este período puede variar ligeramente según la raza y las condiciones individuales.
Yeguas / Equinos: Las yeguas tienen un período de gestación que oscila entre 320 y 360 días, con un promedio de 336 días (alrededor de 11 meses).
Ovejas / Ovinos: La gestación en ovejas dura entre 140 y 150 días, aproximadamente 5 meses.
Cabra / Caprinos: Las cabras tienen un período de gestación similar al de las ovejas, alrededor de 150 días, aunque puede variar entre 145 y 155 días.
Cerdos / Porcinos: La gestación en cerdas es relativamente corta, con un promedio de 114 días (alrededor de 3 meses, 3 semanas y 3 días).

Es importante recordar que estos son solo promedios y que la duración real de la gestación puede variar según la raza, la edad, la salud y otros factores individuales. 
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