Desarrolla tu respuesta en los siguientes casos.

Caso 1: El perro con una enfermedad incurable
Situación: Un perro de 10 años llega a la consulta con un diagnóstico de cáncer terminal. El perro tiene dolor constante, ha perdido la movilidad en sus patas traseras y ya no puede comer sin ayuda. Los tratamientos que le han sido aplicados no han dado resultado, y su calidad de vida ha empeorado. El dueño está dispuesto a pagar por la eutanasia, ya que considera que el sufrimiento de su mascota es innecesario, pero también siente un gran apego emocional hacia el animal.

Pregunta: ¿Debería el veterinario practicar la eutanasia? ¿Cuáles son los factores éticos a considerar en esta decisión?
Respuesta: 
Si debería de realizar la eutanasia ya que el perro esta sufriendo y no tiene calidad de vida debido al dolor ocasionado a sus múltiples problemas.   
Yo creo que los factores éticos a considerar en este caso es darle una muerte sin dolor h sufrimiento y explicarles a los tutores “propietarios” que el procedimiento que se hará será de la manera mas profesional. (no se hará bruscamente si no se buscara que el animal muera de una manera tranquila sin causarle más sufrimiento).










Caso 2: La perra con infecciones recurrentes
Situación: Una perra de 6 años, que anteriormente fue muy activa, ha estado sufriendo infecciones recurrentes en el tracto urinario. A pesar de los tratamientos, sigue teniendo infecciones constantes y, aunque no está en estado terminal, la situación ha causado un deterioro significativo en su calidad de vida. La perra ha dejado de jugar y se muestra constantemente deprimida.

Pregunta: ¿Es ético considerar la eutanasia en este caso? ¿Qué otros factores (como el sufrimiento prolongado o la opinión del dueño) deben ser considerados?
Respuesta:
Si debería de considerarse la eutanasia ya que no presenta buena calidad de vida y hay sufrimiento constante   por parte de la paciente.
Debemos de considerar que al haber infecciones y forma recurrente estamos propiciando a un desgaste físico, metabólico y de igual manera emocional por parte en los tutores al ver a su mascota sufrir es un desgaste el ver que su compañera sufra y ver que por mas que hacen el esfuerzo no se cura.

