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Caso 1: Un dueño quiere sacrificar a un perro sano porque "ya no lo quiere". ¿Qué harías como veterinario?
En lo personal creo que por parte mía negaría el servicio, ¿Por qué lo haría? Pues primero que nada esta mi ética profesional con la cual no me permite hacer dicha practica la cual es negarle el derecho a la vida   a un ser vivo el cual es indefenso y vulnerable a otros seres vivos como lo somos nosotros los humanos, de igual forma no lo haría porque a pesar de mi ética profesional   mis valores como persona no me permitirían realizar dicho procedimiento.
	
Caso 2: Un cliente te pide un medicamento sin receta para su mascota. ¿Se lo vendes? 
Para este punto hay 2 puntos de vista importantes… 
1.- Es algo común en las Veterinarias, Agroveterinarias, Forrajeras y demás…
Que lleguen te digan “es que fíjese que mi perrito tiene diarrea” (por dar un ejemplo) y que si seles vende un producto para tratarlo. Ahí aclaro yo si eh vendido en esa situación, que este bien claro que no está bien.
2.- Es venderle o perder un posible cliente y perder una venta.    
A todo esto, no será prudente venderle y abstenerse a lo que esto traiga consigo cómo mal trato de la persona y visto de mal manera por otras.

Caso 3: Una clínica donde trabajas hace procedimientos innecesarios para cobrar más. ¿Lo denunciarías?
Por supuesto que si denunciaría, ya que no se me hace justo estar lucrando de esta manera por muchas razones una de ellas es que muchas veces uno no dispone del dinero para imprevistos hacerle eso a la gente no se me hace justo y tarde o temprano saldrá a la luz y eso podría manchar mi currículo, podrían hasta demandar y quitarme mi cedula profesional.   
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