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1. Un dueño quiere sacrificar a un perro sano porque "ya no lo quiere". ¿Qué harías como veterinario?
Le daría un no rotundo, por que hacer la eutanasia solo se debe considerar en casos donde el animal sufre alguna enfermedad terminal o que este sufriendo demasiado y afecte su calidad de vida y ya no pueda mejorar, trataría de explicarle al dueño que no se le puede hacer la eutanasia a un animal sano ya que mi ética profesional no me lo permite, le podría ofrecer algunas alternativas como dar en adopción al perro para poder buscarle un nuevo hogar en donde si pueda recibir el cuidado adecuado y si no accede a eso acudir con las autoridades ya que maltratar a un animal es ilegal en nuestro país. 

2. Un cliente te pide un medicamento sin receta para su mascota. ¿Se lo vendes?
No se lo vendería, ya que para poder vender un medicamento necesitamos una receta cuantificada en donde nos autorice y así poder venderlo, ya que hay normativas en las cuales exige lo ya mencionado anteriormente, y también dependería el lugar y el medicamento que necesite para poder entregarlo sin problema.

3. Una clínica donde trabajas hace procedimientos innecesarios para cobrar más. ¿Lo denunciarías?
Si, deberíamos denunciar ya que ahí también entraría nuestra ética profesional , por que aparte de que podría ser un fraude también no podemos hacer intervenciones innecesarias por que estaríamos descuidando el bienestar animal ya que estaríamos poniendo en riesgo a cada uno de ellos y el cobrar innecesariamente también nos podría ocasionar problemas legales.
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