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Como las crencias nos hacen persivir el mundo
Los usos y costumbres son aspectos muy importantes en la conformación de todas las poblaciones, ya que estos son las bases sobre las que se establecen todas las sociedades. Son los pilares de cómo nosotros percibimos las cosas. Las creencias pueden modificar todo, desde el entendimiento de lo que nos rodea. Es difícil establecer qué es lo que hace que algo se convierta en un uso o costumbre, ya que estos no surgen de un momento para otro; se van formando conforme pasa el tiempo. En muchos casos, no son precisamente originarios de un lugar, sino que existen casos de apropiación, como aquellos en los que hay una combinación de creencias que da lugar a una nueva costumbre.
Uno de los ejemplos más claros que tenemos en México son dos tradiciones que consideramos como propias y que incluso son patrimonio cultural. Sin embargo, estos no son 100% mexicanos. El primero es el Día de Muertos, que en realidad es una mezcla de cómo los antiguos pobladores del actual México, como los mexicas, tlaxcaltecas y mayas, percibían la muerte, con un ligero toque de catolicismo. Esta mezcla dio lugar a nuestra tradición del Día de Muertos.
Otro caso más controvertido es el de la Virgen de Guadalupe, que originalmente era la Virgen de Extremadura, la cual tenía rasgos europeos. Para facilitar el proceso de evangelización en México, se recurrió al cambio de rasgos para adaptarla a la población indígena.
Aquí les pregunto: ¿son buenos o malos estos cambios? Cada quien tiene su visión sobre estos, pero lo importante es resaltar que no todo lo que creemos originario de nuestra cultura es verdaderamente original. Muchos de nosotros reclamamos un origen indígena y mexica, pero ni siquiera ellos eran originarios de aquí; también tuvieron un proceso de apropiación. Sin embargo, gracias a estos intercambios y transformaciones, muchas tradiciones y mitos de los antiguos pobladores de Mesoamérica han sobrevivido. Es por eso que pregunto: ¿son buenos o malos estos cambios?
Pero, quitando la polémica sobre si estos son originarios o no, lo importante es que el conocer estos usos y costumbres nos permite entender el funcionamiento de las sociedades, tanto de las occidentales como de las indígenas. El simple hecho de conocerlas nos permite darnos una idea de cómo ellos perciben el mundo y cómo han logrado hacer que sus creencias sigan sobreviviendo. Esto es algo muy destacable. Entre estas creencias, una de las que más nos ha ayudado es su conocimiento en el uso de la medicina. Aunque para algunos estas puedan ser primitivas y rudimentarias, y muchas personas discriminen su uso, hay algo muy importante: estas son los pilares de la medicina occidental. Fueron los cimientos de lo que conocemos hoy como medicina, ya que, si nos ponemos específicos, muchas de las cosas que nosotros hacemos o el cómo nos organizamos, ellos ya lo hacían desde tiempos inmemoriales. Ellos tenían sus propios médicos, los cuales eran responsables del tratamiento y la salud de las personas.
Estos son los pilares de la medicina, y aún en la actualidad no podemos prescindir de ellos. El más destacado es el uso de la herbolaria, que es el uso de plantas para la creación de medicamentos. En muchos casos, aún se sigue utilizando, y muchas personas recurren a los tés antes que a medicamentos cuando tienen dolor de estómago. Incluso, aunque está más enfocado en la parte estética de la medicina, el uso de ciertos productos para el mejoramiento de la piel, como la arcilla, es uno de los más comunes. La arcilla, al estar compuesta por ciertos minerales, tiene un efecto positivo a la hora de tratar arrugas. Además, tiene usos médicos prácticos, como el uso de arcilla para tratar quemaduras o lesiones
Otro de estos es el uso de la hidroterapia. El agua cuenta con una gran cantidad de propiedades que nos han ayudado, no solo en la medicina tradicional, sino también en la convencional. Su principal y mayor uso es a la hora de regular la temperatura humana, lo que nos permite evitar muchos daños en el organismo, prevenir el deterioro y, en casos extremos, incluso evitar la muerte. El agua es lo más importante para el origen de la vida y, a su vez, es una de las sustancias que más nos ayuda. En su tercer estado, el agua tiene la propiedad de ayudar en el mejoramiento de la regulación y la desinflamación. Cuando está en estado sólido, nos ayuda de diversas maneras.
Gracias a preservar estas usos  y costumbres, hoy sabemos de muchas de estas técnicas, que de otra manera habríamos perdido si no hubiésemos logrado mantener los usos y costumbres de estas poblaciones. Es muy importante preservarlas, ya que también nos venefician al tener otras formas de tratarnos y el facilitar el acceso de estas y al poder tratar a las personas de la manera de su preferencia, ya sea de la manera occidental o usando sus propios usos y costumbres, es por esto la necesidad de que nosotro sepas el uso correcto de estos
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