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     El presente trabajo hablaré del tema Preeclampsia-Eclampsia que se presenta en las mujeres embarazadas mayores de 30 años en la clínica de parto humanizado de la comunidad de zinacantán, Chiapas, zona altos.
  
   Cabe mencionar, que la preeclampsia eclapsia, es una enfermedad ocurrida por la elevación de la presión arterial, esto se debe más por aspectos fisiológicos a la enfermedad, principalmente aparece a partir de las 20 semanas de gestación que es la preeclampsia y en la eclampsia aparecen nuevos síntomas como son las convulsiones que esto pueden ser generalizadas y que no llega a una explicación el por qué ocurre esto.
    
     Principalmente este tipo de enfermedad o patología se diagnostica por medio de la medición de la presión arterial y las proteínas presentes en la orina que hay un incremento y esto se conoce como proteinuria, de esta enfermedad puede llegar a dañar algún órgano si no se previene como puede ser edema pulmonar, deterioro de la función hepática o falla renal. Los signos y síntomas que presentan las mujeres embarazadas son los siguientes: dolor de cabeza (en este caso puede ser intenso y constante), alteraciones visuales (luces o estrellas), puede presentar confusión, hiperreflexia (respuesta alterada de los reflejos musculares), dolor en epigastrio o cuadrante superior derecho del abdomen, náuseas y/o vómitos, dificuldad para respirar, entre otros síntomas. 
     
     La preeclampsia es un síndrome multisistémico que presenta una reducción de la perfusión sistémica generada por vasoespasmo y activación de los sistemas de coagulación, suele presentarse durante o después de la semana 20 de gestación, el parto o puerperio,caracterizado por hipertensión arterial mayor a 140/90mmHg más proteinuria. Se desconoce cuál es la causa pero principalmente se puede presentar por los factores de riesgo alto y los factores de riesgo moderados, de esto si no se atiende a tiempo la paciente embarazada puede llegar a fallecer. De los factores de riesgo alto son varios pero hay en específicos que son las principales y son las siguientes: embarazo previo con preeclampsia, gestación múltiple, nefropatías, trastornos autoinmunitarios, diabetes mellitus tipo 1 o 2 e hipertensión crónica, también puede haber los factores de riesgo moderados, que estos son una de las complicaciones que puede presentar la paciente embarazada que son las siguientes: la edad materna   ≥ de 35 años, el índice de masa corporal antes del embarazo >30, antecedentes familiares que presentaron preeclamsia (un familiar de primer grado) y la situación económica.
[bookmark: _GoBack]     La presente tesis es para la liberación de la carrera de Medicina Humana, es un proceso en la cuál se debe de hacer para poder ir al internado y esto me ayuda a saber un poco más sobre la preeclamsia y eclampsia en mujeres embarazadas y puerperio, esto se lleva a cabo por problemas de presión alta pero para poder evitar esta complicación se debe hacer revisiones constantes a la mujer embarazada.
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UNIDAD 1. EMBARAZO Y PARTO.

1.1 [bookmark: _Toc164459282][bookmark: _Toc191069161]Introducción 

image1.jpeg
SECRETARIA |
DE EDUCACION

GOBIERNO DE CHIAPAS





image2.png




