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Análisis de complicaciones medicas y sociales causadas por el descuido y mal seguimiento de los tratamientos en adultos mayores con diagnóstico de Alzheimer.
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Justificación.

En la actualidad desde el año 2024 ha, habido un incremento de los casos de alzhéimer, La idea de esta investigación surge por ser cuidadora secundaria de una paciente con dicha enfermedad, lo cual pude darme cuenta, que los pacientes con demencia, muchos de los signos de agresividad suelen ser manifestados por el tipo de cuidador que tienen y el abandono o descuido familiar hacia el tratamiento para poder mantener el control de la enfermedad y padecimientos secundarios.
Se estima que en México aproximadamente un millón 300 mil personas padecen la enfermedad de Alzheimer; sin embargo, esta cifra podría ser mayor, ya que muchos casos no son diagnosticados (Salud S. d., 2023).
La siguiente investigación hablara acera del Alzheimer, el cómo empieza a manifestarse la enfermedad, los datos de alarma que pudiéramos tomar en cuenta para poder empezar con un tratamiento adecuado y tener controlada la enfermedad.
Ver la manera de cómo prevenir menos enfermedades de demencia de tipo Alzheimer, así como también analizar los tratamientos a este padecimiento, desde los tratamientos físicos como los fármacos utilizados en la actualidad y a través del tiempo.
Con esta investigación se tiene el propósito de, poder fomentar el cuidado y buen manejo de las demencias, dar a conocer que los pacientes con dicha enfermedad pueden llegar a tener una buena calidad de vida siempre y cuando se tiene un buen cuidado y tener secuencia en el tratamiento.
Se estima que la enfermedad de Alzheimer es la más frecuente de las neurodegeneraciones, se considera la cuarta causa de muerte por ser una enfermedad irreversible, con numerosos signos y síntomas los cuales se pudieran detectar a tiempo y tener una buena calidad de vida adecuada en los pacientes.
Teniendo en cuanta que esta enfermedad se da por la perdida de sinapsis, lo que provoca una atrofia macroscópica de las áreas afectadas del encéfalo, y déficits progresivos de neurotransmisores; todos estos efectos contribuyen a ocasionar los síntomas clínicos de demencia, tales como;
· demorarse más para poder finalizar las tareas diarias;
· repetir preguntas;
· tener problemas para manejar dinero y pagar facturas;
· deambular y perderse.
· Comportamiento agresivo 
· perder o extraviar cosas en lugares inusuales.

Partiendo desde los síntomas mencionados anteriormente, como sociedad, familiares y personal de salud, pudiéramos recopilarlos para poder tener un diagnóstico precoz.
Como sociedad deberíamos de tener más educación acerca de las enfermedades de tipo demencia, para poder brindar la ayuda requerida tanto a pacientes como a familiares los cuales están cursando por la demencia. 
Teniendo como enfoque, abarcar desde la educación hacia los familiares y el interés del personal de salud, para poder tener una actualización cuanto a los factores desencadenantes de la enfermedad.
Implementar más la frecuencia en consultas a medicina interna o a especialistas como geriatras, cardiólogos y neurólogos, para evitar aparición de enfermedades degenerativas en ellas la principal a estudiar la demencia tipo Alzheimer. 
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