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[bookmark: _Toc164459279][bookmark: _Toc191069159]INTRODUCCIÓN:
[bookmark: _Toc164459281][bookmark: _Toc191069160]La siguiente Tesis está dirigida en base a la importancia que se debe tener durante la Lactancia y la Alimentación en los primeros años de vida. La razón por la que se realiza esta indagación tiene que ver con los mitos y leyendas que existen durante la etapa de la lactancia y la mala realización de la alimentación complementaria en los niños; así como las consecuencias que pueden haber por no conocer la mejor forma de alimentar a los niños.
Según la OMS la lactancia debe comenzar en la primera hora de vida, así como debe ser exclusiva durante los primeros seis meses; junto con los alimentos apropiados para la edad hasta  los dos años o más. Por lo tanto el amamantamiento debe hacerse “a demanda”, siempre que el niño pida, de día y de noche.
[bookmark: _GoBack]La presente investigación busca resolver la siguiente pregunta; ¿Se han preguntado si la leche de formula tiene un efecto importante en la vida, la salud del niño y el de la madre? esta incógnita se formula debido a las muchas compras que se hacen de este producto, a la gran demanda y comercio que se hace en la televisión y los beneficios que dicen aportar. En esta investigación se busca encontrar las respuestas a esto que hemos creído y consumido durante mucho tiempo. 
Los niños que se alimentan con sucedáneos de leche materna (formulas), tienen 15 veces mayor probabilidad de morir por neumonía, 11 veces más probabilidad a fallecer por diarrea, y entre muchas otras patologías que ponen en riesgo la vida; podrían evitarse 830,000 muertes anuales si cada recién nacido tomara leche materna en su primer hora de vida.
Hablando de la alimentación complementaria, esta se inicia a partir de los primeros 6 meses de vida, siguiendo las recomendaciones adecuadas para abastecer las necesidades de los niños evitando así cualquier desequilibrio alimenticio y alteraciones que pueden existir durante su crecimiento y desarrollo.
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