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La presente investigación se centra en analizar los efectos físicos y psicológicos y el impacto de la nutrición en la vida de jóvenes deportistas que padecen o tienen síntomas de depresión, ya que la salud integral de estos jóvenes es de gran importancia, ya que estos factores como la buena alimentación y un buen estado psicológico influyen directamente en su bienestar y en su calidad de vida.

Los jóvenes que realizan actividad física o practican algún deporte, ya sea en gimnasios, deportes como el futbol, natación, entre otros, tienen diversos motivos para realizarlos, todos tienen sus propias metas y objetivos, pero comúnmente lo hacen porque les apasiona, les motiva y muchas veces es una gran herramienta para llevar una buena calidad de vida, ya que no solo mejoran su apariencia física y autoestima, sino que también tiene muchos beneficios en cuanto a la salud física y mental, muchas personas suelen decir que el deporte influye directamente en su estado de ánimo y suelen tomar esto como una “terapia”, porque muchas personas afirman que el deporte les ayuda en el hecho de mejorar sus síntomas depresivos y además se ha demostrado que la alimentación desempeña un papel muy importante en cuanto a todos los procesos fisiológicos del ser humano, desde un buen estado de salud, mejora del estado de ánimo, de los niveles de energía y productividad de la persona, entre muchos otros beneficios.

Aunque, por otro lado, la alimentación de las personas que realizan deporte a veces suele ser un poco obsesivo y podría llevar a trastornos alimenticios o provocar otros problemas a nivel psicológico, por ello es importante, con esta investigación analizar por qué esto sucede y si esto tiene que ver con el estado de las personas con síntomas de depresión.

El objetivo de esta investigación es analizar la influencia del deporte en la nutrición y el estado físico y psicológico de jóvenes con síntomas de depresión, el analizar el por qué existe una obsesión por el deporte y como esto impacta en los cambios drásticos en la alimentación y sus efectos en la salud física y mental.
La investigación se centrará en como todos lo puntos anteriormente mencionados se relacionan entre si y el hacer concientización sobre esto.
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