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INTRODUCCIÓN: 

La presente investigación se centra en analizar las complicaciones que surgen para tratar personas  con enfermedad pulmonar obstructiva crónica (EPOC), dentro del  pueblo de Chanal, Chiapas. El interés por este tema surge a raíz de los hospitales que no cuentan con el equipo necesario para diagnosticar este tipo de enfermedades y posteriormente requieren una mejor atención médica debida por las complicaciones para poder diagnosticar  el (EPOC). 

La atención hospitalaria en las zonas Altos principalmente son atendidas por  médicos, en su gran parte como no cuentan con el equipo necesario no pueden hacer un diagnóstico amplio y profunda, la gran mayoría de las personas  que acuden son mandadas a San Cristóbal de las Casas Chiapas, para que pueden ser atendidas de la mejor manera, pero como en su mayoría de las  comunidades o pueblos no cuentan con recursos suficiente  para poder pagar un tratamiento o un estudio, deciden no acudir a un centro hospitalario y acuden con tratamientos tradicionales como, hiervas medicinales o con curanderos para posteriormente tratarse. 

El propósito es promover y llevar pláticas para poder prevenir más incidencias sobre la enfermedad pulmonar obstructiva  crónica (EPOC), sin embarga nuestro médicos estarán capacitados para poder transmitir la información en personas indígenas como en la gran mayoría habla la idioma Tzeltal ellos serán capaz de entenderlos, para llevar una mejor información asía ellos. De cómo esta enfermedad si no es tratada en tiempo puede tener complicaciones y cómo puede afectar algunos órganos incluso llevar hasta la muerte por no tratar la enfermedad de una manera adecuada. 


En la actualidad en el pueblo de Chanal, Chiapas solo existe un centro de salud solo es uno para una población tan amplia. En el pueblo de Chanal se debería establecer otro centro de salud por lo menos que tenga el equipo necesario para diagnosticar el (EPOC), considerando la importancia económica, por la falta de recursos, por el medio de traslado o de transporte, alimentos y hospedaje. Con el fin de promover y facilitar las consultas médicas, como estudios de Rayos x del Tórax.
El análisis exhaustivo de las complicaciones del diagnóstico del (EPOC) dentro de los hospitales rurales, aquí nos servirá como punto de partida para la investigación, por las complicaciones que se relacionan con las personas vapiadores, fumadores y las personas que están en contacto por mucho tiempo del humo de la leña, lo cual se puede prevenir e informar  mediante campañas realizadas por el gobierno un procedimiento adecuado, para capacitar a la población de cómo se puede prevenir qué medidas se puede tomar. 

Dentro de este enfoque se abarca desde la orientación de la enfermedad pulmonar obstructiva crónica (EPOC) asía las personas indígenas y la capacitación de los médicos, para contribuir significativamente para la población de dicha forma para reducir las tasas de mortalidad y prevenir las incidencias de muertes de esta enfermedad, mejorando la salud, el bienestar principalmente a los adultos mayores y jóvenes.
Las  complicaciones para el diagnóstico del  (EPOC), en los hospitales rurales son por los tipos de estudios que se requieren, como la Espirómetria o un Rayos x del tórax, estas se asocian con complicaciones y riesgos de contraer otras enfermedad como el asma hasta el punto de desarrollar cáncer pulmonar. Se sugiere mejorar el centro hospitalaria y de las consultas médicas en los adultos mayores, con el propósito de reducir la incidencia de complicaciones con personas que ya tienen la enfermedad, a su vez, disminuir las tasas de mortalidad, con médicos especializados para dar un buen diagnóstico. 
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