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ANÁLISIS DEL ANUNCIO DE INFRAESTRUCTURA Y FORTALECIMIENTO DEL SISTEMA DE SALUD EN MÉXICO (2025)


[bookmark: _Toc199788341]1.- EXPANSIÓN DE LA INFRAESTRUCTURA HOSPITALARIA

La presidenta Claudia Sheinbaum anunció la inauguración de una gran cantidad de unidades médicas en 2025, lo que representa una expansión significativa del sistema nacional de salud. En total:
· 9 hospitales del IMSS
· 19 hospitales del IMSS-Bienestar
· 5 hospitales del ISSSTE
· 6 Unidades de Medicina Familiar (UMF) del IMSS
· 8 clínicas del IMSS-Bienestar

Esto responde a la demanda histórica por una mayor cobertura y calidad en los servicios de salud. La inauguración de nuevas instalaciones no solo impactará en el acceso geográfico, sino también en la especialización de servicios (por ejemplo, hospitales materno-infantiles, de ortopedia, oncología, etc.).
[bookmark: _Toc199788342]2. CONTRATACIÓN DE PERSONAL MÉDICO

Se anunció la contratación de 7,500 médicos y médicas, en su mayoría destinados a las nuevas unidades médicas. Es una medida fundamental para evitar el fenómeno de “hospitales sin personal”. Sin embargo, el verdadero reto estará en garantizar que estos profesionales estén adecuadamente distribuidos y permanezcan en sus puestos, especialmente en zonas rurales o marginadas.

[bookmark: _Toc199788343]3. REFORZAMIENTO DEL PRIMER NIVEL DE ATENCIÓN

Las Unidades de Medicina Familiar (UMF) contarán ahora con salas de urgencias abiertas 24/7, un cambio estructural relevante. Este enfoque fortalece el modelo de atención primaria, considerado clave para prevenir enfermedades crónicas, reducir presión sobre hospitales y hacer más eficiente el sistema.

[bookmark: _Toc199788344]4. COMPRA CONSOLIDADA DE MEDICAMENTOS E INSUMOS (2025-2026)

Con un avance del 95.7% en la adjudicación de casi 5 mil millones de piezas, se proyecta una mejora importante en el abasto de medicamentos a partir de marzo. El éxito logístico de esta compra masiva dependerá de la distribución oportuna. También se reconoce la necesidad de una segunda licitación para medicamentos de bajo volumen, lo cual es una medida pragmática pero que requerirá seguimiento cercano para evitar desabasto.


[bookmark: _Toc199788345]5.- IMPLEMENTACIÓN DE PROTOCOLOS NACIONALES DE ATENCIÓN MÉDICA (PRONAM)

Se lanzan seis protocolos prioritarios centrados en enfermedades crónicas y etapas críticas del desarrollo (como los primeros 1,000 días de vida). Esto representa una estandarización de la atención médica basada en evidencia, alineada con los medicamentos adquiridos. La integración con herramientas digitales (QRs, infografías, evaluaciones de riesgo) muestra un enfoque moderno hacia la medicina clínica.

[bookmark: _Toc199788346]6.- CONCLUSIONES 

Este paquete de medidas representa un fortalecimiento integral del sistema de salud en México, abordando infraestructura, personal, insumos y protocolos clínicos.  La estrategia parece bien planificada en términos de alcance, aunque su éxito dependerá 
La operatividad real de los hospitales y clínicas tras su inauguración.
La retención y capacitación del personal médico y la eficiencia logística en la distribución de insumos.
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