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                                  MEDICINA NAHUATL :
Constituyo en un sistema integral que era de conocimientos acerca de la salud y de la enfermedad y también problemas relacionados.
Medicina- Tepatiliztli, esta era la medicina de los pueblos nahuatlacas o aztecas, originarios de Aztlan-Teoculhuacan Chicomostoc, se asentaron en la religión de la cuenca de México y los valles centrales que eran circunvecinos. Mesoamérica y los Nahuas fue capaz de transformar a cazadores integrantes de bandas nómadas en agricultores de alteres de altas culturas fueron acumulados sus huellas en el territorio que hoy llamamos mexicanos. A principio del siglo XVI una superar área cultura que ha recibido el nombre de Mesoamérica, la frontera meridional, firme sobrepasaba los limites de Belice y las actuales republicas de Guatemala, esta super área mexicana abarcaba pueblos de diversas características somáticas y pertenecientes a muchas familias lingüísticas. 





















Existia en Mesoamerica una metalurgia dirijida principalmente para la producción de artículos suntuarios, mientras que la industria lítica proporcionaba los simples de trabajo y guerra. 
En la tradicion Nahuatl, la enfermedad no soslo se veía por físico sino como un desequilibrio en el orden del universo, o a menudo a debido a la voluntad de los dioses o la figura de Titlacahuan, que era uno de los nombres del dios supremo el cual era especialmente importante en su rol como [sseñor de la fortuna] el era el responsable de la salud la enfermedad y la muerte.e
Los nahuas creían que varias enfermedades eran provocadas por seres sobrenaturales o por castigo de los dioses, ejemplo: 
La medicina Nahuatl combinaba: 

· Dagnostico espiritual 
· Intervenciones rituales 
· Uso de hierbas y elementos naturales

Tratamientos y remedios:
· Banos de mezcal, eran para purificar cuerpo y alma
·  Tizanes de plantas, para aliviar dolores 
· Ungüento y compresas, basados en hiervas 
· Cantos y frases ceremoniales, eran multiples en la medicina espiritual.
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