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INTRODUCCIÓN

Las matemáticas aplicadas en la medicina son de suma importancia, ya que nos ayudan de distintas formas, como a poder comprender, analizar etc. distintos procesos biológicos y fisiológicos en el ser humano, procesos de los cuales se han ido descubriendo con el paso de los años. En el área de ciencias de la salud las matemáticas son fundaméntales por la efectividad de los tratamientos o la mejora de investigación médica entre muchas cosas más que más adelante serán comentadas.
































DESARROLLO


Áreas de aplicación de las matemáticas en la medicina.

Las matemáticas abarcan distintas aplicaciones de lo que es la medicina humana, por ejemplo: 1.- Análisis de datos médicos: Aquí se basan en la estadística, lo que es el poder analizar distintos datos de un ensayo clínico, estudios epidemiológicos, base de datos de cada uno de los pacientes, entre muchas cosas más. También están los modelos estadísticos, estos modelos estadísticos se enfocan en lo que son modelos lineales y no lineales y así analizar con facilidad la relación entre variables. 
2.- Imágenes médicas: 
En este ámbito de la medicina las matemáticas son usadas en procesos, análisis y segmentaciones de imágenes, lo que son las técnicas y habilidades para el mejoramiento de la calidad de las imágenes médicas.
3.- Modelos y simulación: 
En este punto se refiere a los modelos matemáticos que son usados para ayudar en los comportamientos de distintos sistemas biológicos. En lo que es la simulación, las matemáticas las usan para poder simular el efecto de los tratamientos médicos.
4.- Epidemiología:
Aquí las matemáticas también son fundamentales y muy relevantes, ya que tiene distintos usos, dos de ellos es que son usadas para simular la propagación de las enfermedades, y el segundo uso es también para analizar y calcular la prevalencia de dicha enfermedad, utilizando lo que son técnicas matemáticas.
5.- Genómica y proteómica:
Las matemáticas son utilizadas para analizar lo que vienen siendo los datos de secuenciación del ADN y de proteínas, y así mismo para simular las interacciones que existe entre genes y proteínas los cuales ocurren en el cuerpo del ser humano.
6.- Farmacocinética y farmacodinamia:
En esta área de la medicina las matemáticas se usan para el cálculo de la absorción, distribución y también en el metabolismo y eliminación de los fármacos. Las matemáticas son usadas también para simular el comportamiento de los fármacos empleados en el cuerpo del ser humano ayudando así en el análisis de la respuesta a fármacos.
7.- Terapia de radiación:
Aquí se usan técnicas y habilidades matemáticas para la planificación y optimización de lo que es la terapia de radiación. En la dosimetría, las matemáticas nos ayudan calculando la dosis de radiación que es implementada y absorbida por el tejido.
8.- Bioingeniería:
En este octavo punto la aplicación de las matemáticas en el área de la salud se basa en el diseño y optimización de lo que son prótesis y dispositivos médicos. 
9.- Salud pública:
En esta área es algo similar a lo que es la epidemiologia puesto que las matemáticas influyen en la incidencia y prevalencia de distintas enfermedades. Aquí igual se usan mucho lo que son las 



técnicas matemáticas, el estudio y observación para un cálculo eficaz. También es empleado para la planificación y optimización de los recursos en la salud pública.

Importancia de la estadística en la toma de decisiones clínicas.

La estadística es fundamental para tomar decisiones clínicas ya que se basa en la recolección de análisis, datos e informes para tomar una decisión que puede ser precisa. La evaluación de la efectividad de los tratamientos es calculada mediante la estadística ya que compara los determinados resultados de distintas intervenciones, así mismo ayuda en las investigaciones clínicas porque es utilizada para analizar estudios clínicos, crear y asi poder evaluar la eficacia y seguridad de dichos tratamientos que son diseñados para ser aplicados en los seres humanos que padecen de alguna enfermedad. La estadística también ayuda en lo que es la mejor de calidad del cuidado de los pacientes porque mediante estudios, análisis y observaciones se pueden identificar, por ejemplo, áreas de mejora o no, lo que ayuda a los médicos a seguir o detener el tratamiento, también en la probabilidad de supervivencia de los pacientes, pero todo esto dependerá de los estudios realizados y de los resultados que se obtendrán de dicho estudio.

Medicina basada en pruebas y el papel del razonamiento estadístico.

La medicina basada en pruebas proporciona una atención medica mejorada ya que proporciona evidencias y análisis científicos que resultan ser eficaces mediante la estadística. Hay distintos beneficios que nos proporciona el razonamiento estadístico en la medicina basada en pruebas, como, por ejemplo, el evaluar la calidad de las evidencias dadas a conocer, ya que nos permite analizar la calidad de los estudios identificando así la probabilidad de eficacia o no que estos tendrían. También ayuda en la interpretación de distintos datos del estudio realizado y así identificar patrones y tendencias en los datos.

Procedimientos descriptivos y su relevancia en la investigación médica.

Estos procedimientos descriptivos son por lo general utilizados para describir y resumir datos sobre alguna investigación realizada. En lo que es la investigación médica este proceso nos ayuda a poder comprender y analizar datos lo que hace que los investigadores recaben toda esa información de una manera entendible y precisa y así poder sacar conclusiones sobre dicha investigación.
Existen varios tipos de procedimientos descriptivos, alguno de ellos son las:



1.- Medidas de tendencia central: 
Estas medidas nos proporcionan información acerca de la ubicación de algunos datos como la media, la mediana y la moda.
2.- Medidas de dispersión:
Estas medidas nos proporcionan información de la variabilidad del cálculo de datos como la varianza, la desviación estándar, y el rango.
3.- Análisis de frecuencia:
Estos análisis nos proporcionan una información de lo que es la frecuencia con la cual se presentan los valores en los datos.
4.- Gráficos y diagramas.
Estos gráficos y diagramas nos proporcionan una clara idea que como se puede llevar a cabo la distribución de datos y de cómo estos se pueden utilizar para la identificación de patrones tendencias.

La relevancia de los procesos descriptivos en la investigación médica se ha dado a conocer mediante distintos puntos de vista, los cuales demuestran verazmente su importancia.
El análisis de resultados, es un punto en el cual nos demuestra la relevancia que tienen los procesos descriptivos porque nos explica que estos se pueden utilizar para poder comprender detalladamente los resultados de los estudios, la efectividad que pueden tener algunos tratamientos entre otras cosas más.

 















Conclusión

Para concluir con ese tema cabe recalcar que las matemáticas si son fundamentales en el área de la medicina y ciencias de la salud ya que esto nos permite realizar distintos tipos de análisis basados en probabilidades como lo es la estadística o también en investigaciones científicas, tomando así decisiones con una seguridad y con datos precisos los cuales permiten la aplicación y el avance de prácticas en la atención médica, gracias a esta gran relación o unión que existe entre estas ambas áreas se han podido descubrir muchas cosas en la medicina humana.
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