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Aparato respiratorio  
 
El aparato respiratorio se encarga de realizar la función vital de la respiración permitiendo el intercambio de gases entre el aire y la sangre incluye muchos órganos (vías aéreas) como la nariz, boca, faringe, laringe, traqueas, bronquios y bronquiolos; en los pulmones es donde ocurre el intercambio de oxígeno y dioxido de carbono. 
En la nariz y cavidades nasales se encargan de filtrar calentar y humedece el aire inspirado al igual contribuyen ala resonancia de la voz. 
La faringe conduce el aire hacia la laringe y los alimentos hacia el esofago, y la laringe contiene cuerdas vocales y protege la entrada a las vías respiratorias inferiores. 
En las vías respiratorias respiratorias inferiores está la tráquea que es el tubo que conduce el aire hacia los bronquios, estos son dos conductos principales que se remifican en cada pulmón. 
Los bronquios son ramificaciones más pequeñas de los bronquios dentro de los pulmones. 
Los pulmones es un órgano esponjoso donde se realiza el intercambio gaseoso entre el aire y la sangre. 
También encontramos los alvéolos que son pequeños sacos de aire en los pulmones donde se producen el intercambio de oxigeno y dioxido de carbono. 
El proceso respiratorio ocurre cuando el aire entra por la nariz o la boca pasa por la faringe y la laringe llega a la traquea luego a los bronquios y finalmente a los bronquiolos que se remifican en los pulmones hasta los alvéolos. En los alvéolos el oxigeno pasa ala sangre y el dioxido de carbono pasa del torrente sanguíneo al aire para ser exhalado. 
El aparato respiratorio también cumple una función protectora. Las mucosas que recubren las vías respiratorias atrapan partículas de polvo y microorganismos, evitando que lleguen a los pulmones. Asimismo, reflejos como la tos y el estornudo ayudan a expulsar elementos dañinos del sistema. 
 
En la actualidad, muchas enfermedades afectan al aparato respiratorio, como el asma, la bronquitis, la neumonía, la EPOC (Enfermedad Pulmonar Obstructiva Crónica) y, más recientemente, el COVID-19. Por ello, es fundamental cuidar la salud respiratoria evitando el tabaquismo, la contaminación y manteniendo un estilo de vida saludable. 
 
En conclusión, el aparato respiratorio es esencial para la vida, ya que permite la oxigenación del cuerpo y la eliminación de gases tóxicos. Su correcto funcionamiento es indispensable para el bienestar general del organismo, por lo que debemos valorarlo y protegerlo con hábitos saludables y una vida consciente de nuestro entorno 
 
TECNICA DE ASPIRACION DE SECRECIONES CON TECNICA ABIERTA  
Es un procedimiento en el cual se retiran las secreciones del tracto respiratorio de un paciente generalmente intubado mediante succion utilizando una sonda de de aspiración de un solo uso y desconectando temporalmente al paciente del vintalor mecánico. 
Este método requiere de dos operadores y se considera una técnica estéril. 
El primer paso es asegurar que todo el material necesario este disponible incluyemdo sonda de aspiración estéril guantes estériles, solución salina estéril, jeringa, equipo de protección personal como mascarillas gafas y un contenedor para desechar las sondas. 
Debes realizar tu higiene de las manos y colocación de guantes estéril, explicarle al paciente el procedimiento. 
Cómo segúndi paso se introduce la sonda suavemente en el tubo andotraqueal o traqueotomía sin aplicar succión, avanza la sonda hasta la longitud deseada. 
Cómo tercero Introducción de la sonda de aspiración: 
Lubricar la punta de la sonda de aspiración con solución salina estéril.  
Introducir suavemente la sonda a través del tubo endotraqueal o traqueostomía sin aplicar succión.  
La profundidad de inserción se determina por la longitud del tubo endotraqueal o traqueostomía.  
Como cuarto paso  Aspiración de secreciones: 
Aplicar succión intermitente mientras se retira suavemente la sonda, rotándola ligeramente para asegurar una aspiración completa de las secreciones.  
Evitar aspirar por más de 10-15 segúndos continuos para prevenir la hipoxia.  
Cómo último Limpieza y finalización: 
Desechar la sonda de aspiración usada en un contenedor adecuado.  
Volver a conectar al paciente al respirador y a la fuente de oxígeno si corresponde.  
Evaluar la respuesta del paciente y la efectividad del procedimiento. 
 
 
TECNICA DE ASPIRACION DE SECRECIONES CON TECNICA CERRADA  
 
También conocida como sistema de aspiración cerrado, es el procedimiento que permite retirar secreciones de las vías respiratorias de un paciente conectado a un ventilador mecánico sin necesidad de desconectarlo. Este método reduce el método de contaminación y facilita una oxigenación continua durante el proceso. 
La ventaja de esta técnica es el menor riesgo de contaminación, al no desconectar al paciente del ventilador se miniza la exposición a bacterias y patógenos externos, reduciendo el riesgo de infecciónes respiratorias. 
La oxigenación se realiza sin interrumpir la ventilación mecánica, lo que evita perdidas de presión positiva (PEEP) y caídas en la saturación de oxígeno. 
la tecnica cerrada puedes ser menos molesta para el paciente que la aspiración abierta ya que no quiere desconexiones frecuentes del ventilador; al no interrumpir la ventilación se evita la perdida de presión positiva al final de la espiración lo que ayuda a mantener la oxigenación y prevenir el colapso alveolar. 
El primer paso del procedimiento es la preparación donde se verifica la necesidad de aspiración mediante la auscultación pulmonar. 
Cómo segúndi paso es la conección del sistema donde se conecta el sistema de aspiración cerrado al puerto de ventilador sin desconecta el circuito respiratorio. 
En tercero está la aspiración donde se introduce el catéter de aspiración atravez del TET o la cánula evitando desconectar el circuito. 
Como cuarto paso es el retiro donde se asoira suavemente las secreciones y se retira el catéter mantenimiento la ventilación continua. 
Quinto paso está la limpieza donde se puede utilizar solución salina estéril para lavar el catéter, si es necesario. 
Cómo últimos paso la desconexión una vez finalizado el procedimiento se puede retirar el sistema de aspiración cerrado si es necesario. 
 
 
 
 
 
 
 
TECNICA DE INSPIROMETRIA  
La aspirometria es una prueba que mide la función pulmonar específicamente la cantidad y velocidad del aire que se ignala y exhala. Se realiza con un espirómetro un dispositivo que registrar los flujos y volúmenes respiratorios. 
La prueba involucra respirar a través de una boquilla conectada al espirómetro siguiendo instrucciónes específicas para inspirar profundamente y luego exhalar con fuerza. 
Los pasos de la técnica de espirómetria  
1 preparación  
El paciente se sienta cómodamente y se le coloca una pinza en la nariz para asegurar que no hay fuga de aire durante la prueba  
2. El paciente respira normalmente a través de la boquilla para establecer una base de referencia. 
3. Inspiración máxima se le indica al paciente que inhale lo más profundo posible. 
4. Exhalación forzada después de la inspiración máxima se le indica al paciente que exhale con la máxima fuerza y rapidez posible durante al menos 6 segúndos  
5 repetición la prueba de repite varias veces para asegurar la fiabilidad de los resultados  
6. Posibles variaciónes en algunos casos se puede administra un broncodilatador para evaluar su efecto en la función pulmonar. 
La importancia de la técnica. 
Una técnica correcta es crucial para obtener resultados precisos y confiables. La colaboración del paciente es esencial para seguir las instrucciónes correctamente especialmente durante la exhalación forzada. 
 
Algunas recomendaciónes  
Evitar comidas pesadas y fumar antes de la prueba. Vestir ropa cómoda que no restrinja la respiración 
Si se utiliza pinza nasal asegurarse de que esté colocada correctamente. 
 
 
Conclusión  
En resumen, el aparato respiratorio es esencial para la vida y su buen funcionamiento repercute directamente en el bienestar general del cuerpo. 
El aparato respiratorio es un sistema vital del cuerpo humano cuya principal función es el intercambio de gases, permitiendo la entrada de oxígeno y la eliminación de dióxido de carbono. Está compuesto por órganos como la nariz, la tráquea, los pulmones y los bronquios, que trabajan en conjunto para asegurar una adecuada oxigenación de la sangre y, por ende, el buen funcionamiento de todas las células del organismo. Además, cumple funciones adicionales como la regulación del pH sanguíneo, la defensa frente a agentes patógenos y la fonación. 
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