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Clasificación Zootécnica de Gallinas 

La clasificación zootécnica de las gallinas se basa principalmente en su propósito productivo, aunque también se consideran características como el peso, el temperamento y la apariencia.
Clasificación Principal por Propósito Productivo:
1. Livianas (Postura/Huevos): Principalmente criadas por su alta producción de huevos. Son generalmente más pequeñas y activas.
2. Semi-Pesadas (Doble Propósito): Criadas tanto por su producción de huevos como por su carne. Tienen un tamaño y una tasa de crecimiento intermedios.
3. Pesadas (Carne): Principalmente criadas por su rápido crecimiento y buena producción de carne. Son más grandes y de constitución más robusta.   

Describe 5 razas de cada categoría:

Razas Livianas (Postura)
1. Leghorn: 
· Origen: Italia.
· Características: Pequeña, plumaje blanco (común), aunque existen variedades de otros colores. Muy activa, ponedora prolífica de huevos blancos grandes. No son conocidas por ser cluecas.
2. Andaluza Azul: 
· Origen: España (Andalucía).
· Características: Plumaje azul pizarra con ribeteado más oscuro. Activa, buena ponedora de huevos blancos de tamaño mediano. No suelen ser cluecas.
3. Ancona: 
· Origen: Italia.
· Características: Plumaje negro con motas blancas en las puntas. Activa, buena ponedora de huevos blancos de tamaño mediano. No tienden a la cluequez.
4. Minorca: 
· Origen: España (Menorca).
· Características: Grande dentro de las livianas, plumaje negro brillante (común). Buena ponedora de huevos blancos muy grandes. No son propensas a la cluequez.
5. Campine: 
· Origen: Bélgica.
· Características: Plumaje barrado en oro o plata. Activa, buena ponedora de huevos blancos de tamaño mediano. No suelen ser cluecas.
Razas Semi-Pesadas (Doble Propósito)
1. Plymouth Rock Barrada: 
· Origen: Estados Unidos.
· Características: Plumaje barrado en blanco y negro. Docilidad, buena ponedora de huevos marrones de buen tamaño y también apta para carne. Pueden volverse cluecas.
2. Wyandotte: 
· Origen: Estados Unidos.
· Características: Plumaje suave y redondeado, diversas variedades de color (blanco, dorado, plateado). Tranquila, buena ponedora de huevos marrones y buena para carne. Tienden a la cluequez.
3. Rhode Island Red: 
· Origen: Estados Unidos.
· Características: Plumaje rojo caoba. Resistente, buena ponedora de huevos marrones y aceptable para carne. Pueden volverse cluecas.
4. Orpington: 
· Origen: Inglaterra.
· Características: Grande, plumaje suelto y suave en varios colores (buff, negro, blanco). Dócil, buena ponedora de huevos marrones y buena para carne. Tienden a la cluequez.
5. Australorp: 
· Origen: Australia (derivada de la Orpington).
· Características: Plumaje negro brillante. Tranquila, excelente ponedora de huevos marrones y también buena para carne. Pueden volverse cluecas.
Razas Pesadas (Carne)
1. Cornish (India Game): 
· Origen: Inglaterra.
· Características: Constitución musculosa y ancha, plumaje ceñido. Crecimiento rápido, excelente para carne. Ponedora de huevos marrones de tamaño modesto. No son muy cluecas.
2. White Plymouth Rock: 
· Origen: Estados Unidos (variedad de la Plymouth Rock).
· Características: Plumaje blanco. Crecimiento rápido, buena producción de carne. Ponedora aceptable de huevos marrones. Pueden ser cluecas.
3. Brahma: 
· Origen: Asia (India).
· Características: Muy grande, patas emplumadas, diversas variedades de color. Crecimiento lento pero gran tamaño final, buena para carne. Ponedora aceptable de huevos marrones. Tienden a la cluequez.
4. Cochin: 
· Origen: Asia (China).
· Características: Grande, muy emplumada incluyendo patas, apariencia suave y redondeada. Crecimiento moderado, buena para carne. Ponedora aceptable de huevos marrones. Muy clueca.
5. Giant Jersey: 
· Origen: Estados Unidos (Nueva Jersey).
· Características: La raza de gallina más pesada, plumaje negro (común), blanco o azul. Crecimiento relativamente lento pero gran tamaño final, buena para carne. Ponedora aceptable de huevos marrones grandes. Pueden ser cluecas.
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