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Etapas Embrionarias
Etapa 1 del desarrollo embrionario: Cigoto
El día de la extracción de los óvulos comienza el proceso de fecundación in vitro. En esta se unen los gametos, bien de forma convencional, es decir, mediante una fecundación in vitro en la que se coloca el ovocito con muchos espermatozoides en una placa y se espera a que uno de ellos lo fecunde,  inyectando directamente un espermatozoide en el ovocito.
Entre 16 y 18 horas después de inseminar el ovocito, valoramos si este ha fecundado adecuadamente. Esta primera etapa del desarrollo embrionario comienza con una sola célula denominada cigoto, que contiene dos pronúcleos que son los portadores del material genético (ADN) del óvulo y el espermatozoide.
Etapa 2 del desarrollo embrionario: Embrión
A partir de este momento comienza el proceso de división celular: el cigoto dará lugar a dos células que, a su vez, se dividirán y darán lugar a cuatro células, un proceso que ocurre en el segundo día de desarrollo embrionario. Las divisiones continúan sucesivamente y, ya en el tercer día de desarrollo, el embrión deberá contar con ocho células. En estas etapas de desarrollo embrionario hablamos de embriones.
Etapa 3 del desarrollo embrionario: Mórula
En el cuarto día de desarrollo, el embrión debe alcanzar el estadio de mórula, una estructura que contiene un número elevado de células que se compactan entre ellas.

Etapa 4 del desarrollo embrionario: Blastocisto
La última etapa del desarrollo -quinto o sexto día de cultivo-, llega cuando el embrión alcanza el estadio de blastocisto, que es el nombre que se le da cuando este ya presenta una estructura definida en la que se pueden visualizar y diferenciar las distintas clases de células que constituirán el feto, así como los tejidos y membranas que lo rodearán y mantendrán en perfectas condiciones durante todo el embarazo.



¿ Endocrinología?
La endocrinología veterinaria es la especialidad de la medicina veterinaria orientada a evaluar y especializada en el tratamiento de todas las anomalías hormonales del organismo de su mascota.
Las enfermedades hormonales pueden presentarse como el resultado de un exceso de ciertas hormonas.
La endocrinología veterinaria es la especialidad de la medicina veterinaria que se ocupa de los problemas, enfermedades y condiciones que afectan al sistema endocrino y será el endocrinólogo veterinario, el profesional especialista encargado de llevar a cabo la compleja tarea de diagnosticar con exactitud y de posteriormente tratar tanto los trastornos hormonales como los metabólicos de nuestras mascotas.
Esta especialidad médico veterinaria estudia las glándulas encargadas de producir las hormonas; en otras palabras, las glándulas endocrinas y su funcionamiento, así como las patologías derivadas de su mal funcionamiento.


¿Qué es la hormona de crecimiento GH?
La hormona de crecimiento (GH) es una hormona peptídica esencial para el crecimiento y desarrollo en los animales. Esta hormona es secretada por la glándula pituitaria y juega un papel crucial en la regulación del metabolismo, el crecimiento de los tejidos y el desarrollo de huesos y músculos. En veterinaria, su medición es vital para diagnosticar trastornos de crecimiento y problemas metabólicos en mascotas y ganado.

Qué hacen las prostaglandinas 

Las prostaglandinas son sustancias similares a las hormonas que afectan diversas funciones corporales, como la inflamación, el dolor y las contracciones uterinas

Que es la oxitócina 
La oxitocina es una hormona natural que estimula las contracciones uterinas durante el parto y la lactancia
prostaglandina f2alfa
 familia de compuestos lipídicos con funciones importantes en el cuerpo, especialmente en la reproducción y la inflamación

progesterona
Principalmente, la progesterona es sintetizada por los ovarios y la placenta cuando hay una gestación, aunque también la producen las glándulas suprarrenales y el hígado en menor cantidad.
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