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EN CUALQUIER EMPRESA, ENTENDER BIEN LOS COSTOS ES SÚPER IMPORTANTE PARA PODER TOMAR BUENAS DECISIONES Y MEJORAR LA MANERA EN QUE SE TRABAJA. NO TODOS LOS COSTOS SON IGUALES; ALGUNOS CAMBIAN DEPENDIENDO DE CUÁNTO SE PRODUCE, MIENTRAS QUE OTROS SE MANTIENEN IGUAL AUNQUE CAMBIE LA PRODUCCIÓN. POR ESO ES NECESARIO CONOCER LA DIFERENCIA ENTRE COSTOS VARIABLES Y FIJOS. ADEMÁS, EXISTEN DIFERENTES FORMAS DE CALCULAR Y CONTROLAR ESOS COSTOS SEGÚN LO QUE LA EMPRESA NECESITE, PARA PODER SABER EXACTAMENTE CUÁNTO CUESTA HACER UN PRODUCTO O PRESTAR UN SERVICIO.
TAMBIÉN ES CLAVE LLEVAR UN BUEN CONTROL DE LOS INVENTARIOS Y ORGANIZAR BIEN TODA LA INFORMACIÓN FINANCIERA, USANDO HERRAMIENTAS COMO LOS CATÁLOGOS DE CUENTAS Y LOS CENTROS DE COSTOS. ESTO AYUDA A QUE TODO ESTÉ CLARO Y SE PUEDA ANALIZAR MEJOR EN QUÉ SE ESTÁ GASTANDO EL DINERO. CUANDO TODA ESTA INFORMACIÓN ESTÁ BIEN INTEGRADA Y SE UTILIZA UN SISTEMA QUE UNE TODAS LAS ÁREAS, SE FACILITA LA COMUNICACIÓN Y EL TRABAJO EN EQUIPO, LO QUE HACE QUE LA EMPRESA FUNCIONE MEJOR Y SEA MÁS RENTABLE. EN RESUMEN, CONOCER ESTOS CONCEPTOS Y APLICARLOS DE MANERA CORRECTA ES FUNDAMENTAL PARA QUE CUALQUIER NEGOCIO PUEDA CRECER Y MANTENERSE ESTABLE.
COSTO DE PRODUCCION: TRATAMIENTO CONTABLE Y ESTADO DE COSTOS DE PRODUCCION Y VENTAS.
EN UNA EMPRESA, CONOCER LOS COSTOS ES FUNDAMENTAL PARA TOMAR BUENAS DECISIONES. PRIMERO, ES IMPORTANTE DISTINGUIR ENTRE COSTOS VARIABLES, QUE CAMBIAN SEGÚN LA PRODUCCIÓN, Y COSTOS FIJOS, QUE SE MANTIENEN CONSTANTES.
EXISTEN VARIOS MÉTODOS PARA CALCULAR LOS COSTOS. EL MÉTODO DE ABSORCIÓN, TAMBIÉN LLAMADO COSTEO INTEGRAL, INCLUYE TODOS LOS GASTOS (DIRECTOS E INDIRECTOS) EN EL COSTO DEL PRODUCTO. AYUDA A CONOCER EL COSTO TOTAL, PERO PUEDE GENERAR CONFUSIÓN SI SE MEZCLAN DEMASIADOS GASTOS.
EL COSTEO VARIABLE SOLO TOMA EN CUENTA LOS COSTOS VARIABLES. ES ÚTIL PARA SABER CUÁNTO APORTA UN PRODUCTO AL INGRESO, PERO NO SIRVE TANTO PARA EL CONTROL CONTABLE A LARGO PLAZO.
EL COSTO BASADO EN ACTIVIDADES (CBA) SE ENFOCA EN LAS ACTIVIDADES QUE GENERAN LOS COSTOS, NO SOLO EN LOS PRODUCTOS. ES IDEAL PARA IDENTIFICAR EN QUÉ PROCESOS SE GASTA MÁS, AUNQUE REQUIERE PROCESOS BIEN ORGANIZADOS.
LA UNIDAD DE ESFUERZO DE PRODUCCIÓN (UEP) MIDE PRODUCTOS DIFERENTES CON UNA MISMA UNIDAD, FACILITANDO EL ANÁLISIS DE PRODUCTIVIDAD. SIN EMBARGO, NO PERMITE VER PÉRDIDAS O DESPERDICIOS.
FINALMENTE, EL COSTEO ESTÁNDAR ESTIMA LOS COSTOS ANTES DE QUE OCURRAN, LO CUAL AYUDA A ESTABLECER OBJETIVOS Y CONTROLAR GASTOS, AUNQUE NO SIEMPRE REFLEJA LA REALIDAD.
EN RESUMEN, CADA MÉTODO TIENE SU UTILIDAD SEGÚN EL TIPO DE EMPRESA Y LO QUE SE QUIERA ANALIZAR. ELEGIR EL ADECUADO PUEDE MEJORAR MUCHO LA GESTIÓN DE LOS COSTOS.
LOS INVENTARIOS SON UNA PARTE FUNDAMENTAL PARA CUALQUIER EMPRESA, YA QUE REPRESENTAN LOS BIENES QUE SE TIENEN PARA VENDER O PARA USAR EN LA PRODUCCIÓN. PARA LLEVAR UN BUEN CONTROL Y SABER CUÁNTO VALEN ESOS INVENTARIOS, ES NECESARIO VALORARLOS CORRECTAMENTE, Y PARA ESTO EXISTEN DIFERENTES TÉCNICAS QUE SE USAN DEPENDIENDO DEL TIPO DE INVENTARIO Y SU PROCESO.
PRIMERO, ES IMPORTANTE ENTENDER QUE LOS INVENTARIOS SE VALORAN AL PRECIO DE ADQUISICIÓN O AL COSTO DE PRODUCCIÓN. EL PRECIO DE ADQUISICIÓN SE APLICA A LOS BIENES QUE LA EMPRESA COMPRA YA TERMINADOS Y QUE NO HAN SIDO TRANSFORMADOS. POR EJEMPLO, SI COMPRO PRODUCTOS PARA VENDER EN UNA TIENDA, ESTOS SE VALORAN POR EL PRECIO QUE PAGUÉ, MÁS LOS GASTOS EXTRA QUE TUVE PARA QUE LLEGARAN A MI ALMACÉN, COMO EL TRANSPORTE. ADEMÁS, LOS IMPUESTOS SOLO SE SUMAN SI NO LOS PUEDO RECUPERAR DESPUÉS.
POR OTRO LADO, EL COSTO DE PRODUCCIÓN SE USA PARA LOS PRODUCTOS QUE LA EMPRESA FABRICA, ES DECIR, LOS QUE HAN SIDO TRANSFORMADOS. PARA CALCULAR ESTE COSTO, SE SUMAN LOS MATERIALES DIRECTOS, LA MANO DE OBRA Y TAMBIÉN UNA PARTE PROPORCIONAL DE LOS COSTOS INDIRECTOS RELACIONADOS CON LA FABRICACIÓN DURANTE UN PERÍODO DETERMINADO. ESTO SIGNIFICA QUE NO SOLO ES EL COSTO DE LAS MATERIAS PRIMAS, SINO TODO LO QUE SE GASTÓ PARA QUE EL PRODUCTO ESTUVIERA LISTO.
SIN EMBARGO, HAY CIERTOS COSTOS QUE NO SE INCLUYEN EN LOS INVENTARIOS, SINO QUE SE CONSIDERAN GASTOS DEL PERÍODO EN QUE SE GENERAN. ESTOS SON, POR EJEMPLO, EL DESPERDICIO ANORMAL DE MATERIALES O MANO DE OBRA, LOS COSTOS DE ALMACENAMIENTO QUE NO SEAN NECESARIOS PARA LA PRODUCCIÓN, COSTOS INDIRECTOS ADMINISTRATIVOS QUE NO AFECTAN AL INVENTARIO, Y LOS COSTOS DE VENTA.
PARA VALORAR EL COSTO DE LOS INVENTARIOS, LAS NORMAS INTERNACIONALES ACEPTAN PRINCIPALMENTE DOS MÉTODOS: EL PEPS (PRIMEROS EN ENTRAR, PRIMEROS EN SALIR) Y EL PROMEDIO PONDERADO. EL MÉTODO PEPS SUPONE QUE LOS PRIMEROS PRODUCTOS COMPRADOS SON LOS PRIMEROS QUE SE VENDEN, MIENTRAS QUE EL PROMEDIO PONDERADO CALCULA UN COSTO PROMEDIO BASADO EN TODAS LAS COMPRAS.
ADEMÁS, EXISTEN OTRAS TÉCNICAS COMO EL COSTO ESTÁNDAR, EL MÉTODO DE LOS MINORISTAS O USAR EL PRECIO DE COMPRA MÁS RECIENTE. EL COSTO ESTÁNDAR SE BASA EN NIVELES NORMALES DE CONSUMO Y EFICIENCIA Y SE REVISA REGULARMENTE PARA AJUSTARLO A LAS CONDICIONES ACTUALES. EL MÉTODO DE LOS MINORISTAS CALCULA EL COSTO A PARTIR DEL PRECIO DE VENTA MENOS UN MARGEN BRUTO APROPIADO.
EN RESUMEN, CONOCER Y APLICAR CORRECTAMENTE ESTAS TÉCNICAS DE VALUACIÓN ES CLAVE PARA QUE UNA EMPRESA CONTROLE BIEN SUS INVENTARIOS Y REFLEJE EN SUS ESTADOS FINANCIEROS EL VALOR REAL DE LOS PRODUCTOS QUE TIENE. ASÍ, SE PUEDE TOMAR MEJORES DECISIONES Y EVITAR PÉRDIDAS INNECESARIAS
EL COSTO DE PRODUCCIÓN ES UN CONCEPTO FUNDAMENTAL EN CUALQUIER EMPRESA QUE FABRICA PRODUCTOS. BÁSICAMENTE, SE REFIERE A TODOS LOS GASTOS QUE SE GENERAN DURANTE EL PROCESO DE TRANSFORMAR LAS MATERIAS PRIMAS EN PRODUCTOS TERMINADOS LISTOS PARA LA VENTA.
INDIRECTA (MPI), QUE SON MATERIALES QUE TAMBIÉN SE USAN PERO NO SE PUEDEN RELACIONAR DIRECTAMENTE CON UN PRODUCTO ESPECÍFICO, COMO EL BARNIZ.
EL SEGUNDO ELEMENTO ES LA MANO DE OBRA, QUE ES EL TRABAJO HUMANO NECESARIO PARA TRANSFORMAR ESAS MATERIAS PRIMAS EN PRODUCTOS TERMINADOS. AQUÍ TAMBIÉN HAY DOS TIPOS: LA MANO DE OBRA DIRECTA ESTE COSTO ESTÁ COMPUESTO POR TRES ELEMENTOS ESENCIALES. EL PRIMERO ES LA MATERIA PRIMA, QUE SON LOS MATERIALES QUE SE USAN PARA FABRICAR EL PRODUCTO. DENTRO DE LA MATERIA PRIMA, HAY DOS TIPOS: LA MATERIA PRIMA DIRECTA (MPD), QUE SON LOS MATERIALES QUE SE PUEDEN IDENTIFICAR FÁCILMENTE EN EL PRODUCTO FINAL, COMO LA MADERA EN LA FABRICACIÓN DE MUEBLES; Y LA MATERIA PRIMA (MOD), QUE INCLUYE A LOS TRABAJADORES QUE ESTÁN DIRECTAMENTE INVOLUCRADOS EN LA FABRICACIÓN DEL PRODUCTO, Y LA MANO DE OBRA INDIRECTA (MOI), QUE SON LOS EMPLEADOS QUE APOYAN EN LA PRODUCCIÓN PERO CUYA LABOR NO SE PUEDE ASOCIAR DIRECTAMENTE A UN PRODUCTO ESPECÍFICO.
EL TERCER ELEMENTO SON LOS CARGOS INDIRECTOS O GASTOS INDIRECTOS DE FÁBRICA, QUE INCLUYEN TODOS LOS COSTOS RELACIONADOS CON LA PRODUCCIÓN QUE NO SE PUEDEN ASIGNAR FÁCILMENTE A UN PRODUCTO ESPECÍFICO. POR EJEMPLO, LA ELECTRICIDAD O EL MANTENIMIENTO DE LA MAQUINARIA.
CUANDO SUMAMOS LOS ELEMENTOS DIRECTOS, QUE SON LA MATERIA PRIMA DIRECTA Y LA MANO DE OBRA DIRECTA, OBTENEMOS EL LLAMADO COSTO PRIMO. SI A ESTE COSTO LE SUMAMOS LOS CARGOS INDIRECTOS, TENEMOS EL COSTO DE PRODUCCIÓN COMPLETO, QUE ES EL TOTAL DE TODO LO QUE SE GASTA PARA FABRICAR UN PRODUCTO.
ADEMÁS, EXISTEN LOS GASTOS DE OPERACIÓN, QUE INCLUYEN GASTOS DE VENTA, ADMINISTRACIÓN Y FINANCIAMIENTO, Y AL SUMARLOS CON EL COSTO DE PRODUCCIÓN, OBTENEMOS EL COSTO TOTAL DE LA EMPRESA.
EN LA CONTABILIDAD DE UNA EMPRESA, EL CATÁLOGO DE CUENTAS ES UNA HERRAMIENTA FUNDAMENTAL QUE PERMITE ORGANIZAR Y CLASIFICAR TODAS LAS OPERACIONES ECONÓMICAS QUE SE REALIZAN. PARA QUE SEA REALMENTE ÚTIL, ESTE CATÁLOGO DEBE SER FLEXIBLE, YA QUE LAS EMPRESAS CAMBIAN CON EL TIEMPO, Y SU ESTRUCTURA CONTABLE DEBE PODER ADAPTARSE A ESAS TRANSFORMACIONES.
LA PARTICIPACIÓN DE LA GERENCIA DE COSTOS EN EL DISEÑO Y MANTENIMIENTO DEL CATÁLOGO DE CUENTAS ES MUY IMPORTANTE, ESPECIALMENTE EN LA PARTE DE LOS EGRESOS. ESTO SE DEBE A QUE, AL MOMENTO DE REGISTRAR UN COSTO O GASTO, DEBE QUEDAR CLARO A QUÉ CENTRO DE COSTOS PERTENECE, YA SEA ADMINISTRATIVO, DE SERVICIO, PRODUCTIVO O DE VENTAS. ESTA INFORMACIÓN ES CLAVE PARA TENER UNA VISIÓN REALISTA Y ORDENADA DE CÓMO SE ESTÁN DISTRIBUYENDO LOS COSTOS DENTRO DE LA EMPRESA.
ADEMÁS, ESTE PROCESO DE CLASIFICACIÓN AYUDA A CREAR UNA BASE DE DATOS CONFIABLE QUE SERVIRÁ MÁS ADELANTE PARA ALIMENTAR EL SISTEMA INTEGRAL DE INFORMACIÓN DE COSTOS (SIINCO). ESTE SISTEMA SE ENCARGA DE REUNIR TODOS LOS DATOS RELACIONADOS CON LOS COSTOS DE PRODUCCIÓN, VENTAS, DISTRIBUCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PARA ASÍ OBTENER UNA IMAGEN COMPLETA DEL COSTO TOTAL DE CADA PRODUCTO O SERVICIO QUE OFRECE LA EMPRESA.
UNO DE LOS VALORES MÁS IMPORTANTES DEL SIINCO ES QUE PROMUEVE UNA CULTURA DE TRABAJO MÁS INTEGRADA DENTRO DE LA EMPRESA. GRACIAS A ESTE SISTEMA, DISTINTAS ÁREAS COMO FINANZAS, COMPRAS, RECURSOS HUMANOS, PRODUCCIÓN Y VENTAS PUEDEN TRABAJAR DE MANERA COORDINADA HACIA UN MISMO OBJETIVO. ESTO NO SOLO MEJORA LA EFICIENCIA OPERATIVA, SINO QUE TAMBIÉN FORTALECE EL TRABAJO EN EQUIPO Y LA TOMA DE DECISIONES BASADAS EN DATOS REALES.
UN EJEMPLO DE ESTO SE PUEDE VER EN EL CATÁLOGO DE CUENTAS DE LA EMPRESA ALESCA, S.A., DONDE LAS CUENTAS ESTÁN CLASIFICADAS POR FUNCIÓN (PRODUCCIÓN, VENTAS, ETC.) Y TAMBIÉN SEGÚN SI SON COSTOS FIJOS O VARIABLES, DEPENDIENDO DEL VOLUMEN DE PRODUCCIÓN O VENTAS. ESTE TIPO DE CLASIFICACIÓN PERMITE ANALIZAR CON MÁS PRECISIÓN CÓMO SE COMPORTAN LOS COSTOS Y CÓMO AFECTAN LA RENTABILIDAD DE LA EMPRESA.
EN CONCLUSIÓN, UN BUEN CATÁLOGO DE CUENTAS NO SOLO AYUDA A LLEVAR UNA CONTABILIDAD ORDENADA, SINO QUE TAMBIÉN ES UNA BASE FUNDAMENTAL PARA UN SISTEMA DE COSTOS EFICIENTE. CADA EMPRESA DEBE ADAPTARLO A SUS PROPIAS NECESIDADES PARA QUE SE CONVIERTA EN UNA HERRAMIENTA ÚTIL EN LA TOMA DE DECISIONES Y EN LA MEJORA CONTINUA DE SU GESTIÓN.

EN UN MERCADO GLOBALIZADO, EL PRECIO DE VENTA DE LOS PRODUCTOS GENERALMENTE ESTÁ DETERMINADO POR LA OFERTA Y LA DEMANDA. POR ESO, PARA QUE UNA EMPRESA SEA COMPETITIVA, DEBE PARTIR DEL PRECIO DE VENTA FIJADO POR EL MERCADO Y RESTAR EL PORCENTAJE DE UTILIDAD DESEADO, PARA DETERMINAR SU COSTO TOTAL OBJETIVO. ESTO IMPLICA QUE CADA ÁREA DE LA EMPRESA DEBE CONOCER SU PARTICIPACIÓN EN EL COSTO TOTAL Y BUSCAR FORMAS DE REDUCIR COSTOS SIN AFECTAR LA CALIDAD NI LA IMAGEN DE LA EMPRESA.
TAMBIÉN HAY QUE CONSIDERAR OTROS FACTORES IMPORTANTES COMO LA LEY DE LA OFERTA Y LA DEMANDA, LA PENETRACIÓN EN EL MERCADO, Y LA PROMOCIÓN DE PRODUCTOS, YA QUE TODOS INFLUYEN EN CÓMO SE FIJA EL PRECIO DE VENTA Y EN LA RENTABILIDAD DE LA EMPRESA.
EN UNA EMPRESA, LA ESTRUCTURA ORGANIZACIONAL NO SOLO SIRVE PARA DEFINIR JERARQUÍAS Y RESPONSABILIDADES, SINO QUE TAMBIÉN CUMPLE UN PAPEL CLAVE EN EL MANEJO DE LA INFORMACIÓN CONTABLE Y DE COSTOS. PARA QUE ESTA INFORMACIÓN SEA ÚTIL Y PRECISA, ES NECESARIO QUE DICHA ESTRUCTURA ESTÉ CODIFICADA, ES DECIR, QUE CADA DEPARTAMENTO O CENTRO DE COSTO TENGA UN CÓDIGO QUE LO IDENTIFIQUE DENTRO DEL SISTEMA CONTABLE.
ESTO PERMITE QUE, AL MOMENTO DE REGISTRAR UN COSTO O GASTO, EL SISTEMA LO DIRECCIONE AUTOMÁTICAMENTE Y DESDE SU ORIGEN AL ÁREA QUE REALMENTE LO GENERÓ. POR EJEMPLO, SI SE PAGA LA LUZ DE UNA PLANTA DE PRODUCCIÓN, ESE GASTO DEBE IR DIRECTAMENTE AL CENTRO DE COSTOS PRODUCTIVO, Y NO A UNO ADMINISTRATIVO O DE VENTAS. ESTE TIPO DE CODIFICACIÓN AYUDA A QUE LA CONTABILIDAD SEA MÁS PRECISA Y APEGADA A LA REALIDAD OPERATIVA DE LA EMPRESA.
EN TODA EMPRESA, ES FUNDAMENTAL SABER DE DÓNDE VIENEN LOS COSTOS Y LOS GASTOS, PARA PODER TOMAR MEJORES DECISIONES, CONTROLAR RECURSOS Y EVALUAR EL DESEMPEÑO DE CADA ÁREA. PARA ESO EXISTEN LOS CENTROS DE COSTO, QUE PERMITEN IDENTIFICAR EXACTAMENTE QUÉ PARTE DE LA ORGANIZACIÓN ESTÁ GENERANDO CADA GASTO. ESTO SE HACE DESDE EL MOMENTO EN QUE SE REGISTRAN EN LA CONTABILIDAD, GRACIAS A UNA ESTRUCTURA ORGANIZACIONAL CODIFICADA.
EXISTEN DIFERENTES TIPOS DE CENTROS DE COSTO, Y CADA UNO CUMPLE UNA FUNCIÓN ESPECÍFICA DENTRO DE LA EMPRESA. PRIMERO, ESTÁN LOS CENTROS DE COSTO ADMINISTRATIVOS (CCA). ESTOS SON RESPONSABLES DE COORDINAR Y DIRIGIR TODAS LAS OPERACIONES GENERALES DE LA EMPRESA. INCLUYEN ÁREAS COMO LA DIRECCIÓN GENERAL, PLANEACIÓN, FINANZAS, Y OTRAS ÁREAS QUE NO PRODUCEN DIRECTAMENTE, PERO QUE SON NECESARIAS PARA EL BUEN FUNCIONAMIENTO.
LUEGO ESTÁN LOS CENTROS DE COSTO DE SERVICIO (CCS), QUE TAMPOCO TRANSFORMAN MATERIAS PRIMAS, PERO SÍ APOYAN A LOS DEMÁS CENTROS PARA QUE PUEDAN CUMPLIR CON SUS FUNCIONES. ALGUNOS EJEMPLOS DE CCS SON EL ALMACÉN DE MATERIAS PRIMAS, EL COMEDOR, EL LABORATORIO O EL ÁREA DE MANTENIMIENTO. SIN ESTOS SERVICIOS, LAS DEMÁS ÁREAS NO PODRÍAN OPERAR CON EFICIENCIA.
POR OTRO LADO, LOS CENTROS DE COSTO PRODUCTIVOS (CCP) SON LOS MÁS DIRECTAMENTE INVOLUCRADOS EN LA FABRICACIÓN DE PRODUCTOS. AQUÍ SE REALIZA LA TRANSFORMACIÓN FÍSICA O QUÍMICA DE LAS MATERIAS PRIMAS, COMO EN LAS PLANTAS DE PROCESO, EL ÁREA DE CORTE, PINTURA, O ENSAMBLE. EN POCAS PALABRAS, ESTOS CENTROS GENERAN EL PRODUCTO FINAL.
TAMBIÉN ESTÁN LOS CENTROS DE COSTO DE VENTAS (CCV), QUE SE ENCARGAN DE COMERCIALIZAR LOS PRODUCTOS TERMINADOS. INCLUYEN ÁREAS COMO LA GERENCIA DE VENTAS, VENTAS NACIONALES O INTERNACIONALES, Y EN ALGUNOS CASOS, DISTRIBUCIÓN. SIN ESTAS ÁREAS, LOS PRODUCTOS NO LLEGARÍAN AL CLIENTE FINAL.
CUANDO LA ESTRUCTURA ORGANIZACIONAL DE UNA EMPRESA ESTÁ BIEN CODIFICADA Y EL CATÁLOGO DE CUENTAS ESTÁ DISEÑADO PARA RELACIONARSE CON ESA CODIFICACIÓN, ES POSIBLE DIRECCIONAR AUTOMÁTICAMENTE LOS COSTOS Y GASTOS A SUS CENTROS DE ORIGEN. ESTO SE TRADUCE EN INFORMACIÓN MÁS PRECISA Y ÚTIL PARA EL ANÁLISIS Y CONTROL FINANCIERO. POR EJEMPLO, SI SE PAGA UN SALARIO O SE REGISTRA LA DEPRECIACIÓN DE UN EQUIPO, EL SISTEMA PUEDE ASIGNARLO DIRECTAMENTE AL CENTRO DE COSTO CORRESPONDIENTEEN LA GESTIÓN CONTABLE DE UNA EMPRESA MODERNA, NO BASTA CON SABER CUÁNTO SE GASTA Y EN QUÉ CENTRO DE COSTO SE ORIGINÓ EL GASTO. TAMBIÉN ES IMPORTANTE SABER PARA QUÉ SE HIZO ESE GASTO. POR ESO, MUCHAS EMPRESAS UTILIZAN UNA HERRAMIENTA LLAMADA ORDENAMIENTO DE DIRECCIONAMIENTO (OD), QUE PERMITE TENER UN CONTROL MÁS DETALLADO Y ANALÍTICO DE LOS COSTOS Y GASTOS.
LA OD COMPLEMENTA EL REGISTRO CONTABLE TRADICIONAL, YA QUE NO SOLO SEÑALA EL CENTRO DE COSTO QUE ORIGINÓ EL GASTO, SINO TAMBIÉN EL MOTIVO DEL MISMO. DE ESTA MANERA, SE PUEDE CLASIFICAR CADA EROGACIÓN SEGÚN SU FINALIDAD: POR EJEMPLO, SI FUE PARA OPERACIÓN, INVERSIÓN, MANTENIMIENTO (PREVENTIVO, CORRECTIVO O PREDICTIVO), CALIDAD, SEGURIDAD INDUSTRIAL, O TEMAS ECOLÓGICOS, ENTRE OTROS. ESTO PERMITE GENERAR UNA BASE DE DATOS MÁS RICA Y ÚTIL PARA EL ANÁLISIS FINANCIERO Y OPERATIVO DE LA EMPRESA.
CADA VEZ QUE SE REGISTRA UN COSTO O GASTO, ADEMÁS DEL MONTO, FECHA, CUENTA CONTABLE Y CENTRO DE COSTO, TAMBIÉN SE EMITE UNA OD QUE RESPONDE PREGUNTAS CLAVE COMO:
[bookmark: _GoBack]¿CUÁNDO SE HIZO EL GASTO?
¿QUÉ SE GASTÓ O CON QUÉ RECURSO?
¿CUÁNTO COSTÓ?
¿DÓNDE SE GENERÓ EL GASTO?
¿PARA QUÉ SE REALIZÓ?
POR EJEMPLO, SI SE PAGAN $3,000 PESOS EN SUELDOS Y SALARIOS EN AGOSTO, EN LA PLANTA DE PROCESO NÚM. 1, CON UN TIPO DE ORDEN DE “OPERACIÓN”, TODA ESTA INFORMACIÓN QUEDARÍA REGISTRADA MEDIANTE UNA OD. ESTA CODIFICACIÓN SE BASA EN CATÁLOGOS INTERNOS, QUE ESTANDARIZAN LOS CONCEPTOS Y ASEGURAN QUE TODA LA INFORMACIÓN ESTÉ ALINEADA Y ORGANIZADA.
EL OBJETIVO PRINCIPAL DEL ORDENAMIENTO DE DIRECCIONAMIENTO ES ASIGNAR TODOS LOS COSTOS Y GASTOS SEGÚN SU TIPO Y CONCEPTO, Y CONECTARLOS CON LOS CENTROS DE COSTO CORRESPONDIENTES: YA SEAN ADMINISTRATIVOS, DE SERVICIO, PRODUCTIVOS O DE VENTAS. ESTO AYUDA A QUE LA INFORMACIÓN CONTABLE REFLEJE DE FORMA MÁS FIEL LO QUE REALMENTE PASA EN LA OPERACIÓN DE LA EMPRESA.
LA ESTRUCTURA DE LA OD VARÍA DEPENDIENDO DE LAS CARACTERÍSTICAS OPERATIVAS Y DE LAS NECESIDADES DE INFORMACIÓN QUE TENGA CADA EMPRESA. POR EJEMPLO, EN EL CASO DE ALESCA, S.A., SE UTILIZA UNA OD CON OCHO POSICIONES, DISEÑADAS PARA CUBRIR LAS ÁREAS CLAVE DE SU ACTIVIDAD Y GENERAR REPORTES PRECISOS PARA SU SISTEMA INTEGRAL DE INFORMACIÓN DE COSTOS (SIINCO). DENTRO DE LA CONTABILIDAD DE COSTOS, UNO DE LOS INFORMES MÁS IMPORTANTES ES EL ESTADO DE COSTOS DE PRODUCCIÓN Y VENTAS. ESTE DOCUMENTO ES CLAVE PARA LAS EMPRESAS QUE SE DEDICAN A TRANSFORMAR MATERIAS PRIMAS EN PRODUCTOS TERMINADOS, YA QUE PERMITE TENER UN CONTROL DETALLADO SOBRE CUÁNTO CUESTA PRODUCIR Y VENDER ESOS PRODUCTOS.
EL PRINCIPAL OBJETIVO DE ESTE ESTADO FINANCIERO ES PRESENTAR DE FORMA ORDENADA Y RESUMIDA LOS COSTOS QUE SE GENERARON DURANTE UN PERIODO CONTABLE ESPECÍFICO. ESTO INCLUYE TODAS LAS ACTIVIDADES DE PRODUCCIÓN REALIZADAS DENTRO DEL EJERCICIO ECONÓMICO. POR ESO, SE TRATA DE UN DOCUMENTO DINÁMICO, YA QUE CAMBIA CONSTANTEMENTE SEGÚN EL VOLUMEN DE PRODUCCIÓN Y VENTAS.
ESTE ESTADO TAMBIÉN ES CONOCIDO COMO “ESTADO DE COSTOS DE LOS PRODUCTOS FABRICADOS Y VENDIDOS”, Y FORMA PARTE DEL SISTEMA CONTABLE DE LAS EMPRESAS INDUSTRIALES. SU FUNCIÓN NO ES SOLO MOSTRAR EL COSTO DE PRODUCCIÓN, SINO TAMBIÉN CONECTAR DIRECTAMENTE CON EL ESTADO DE RESULTADOS, YA QUE EN ÉL SE INCLUYE EL COSTO DE VENTAS (TAMBIÉN LLAMADO COSTO DE LOS PRODUCTOS VENDIDOS), EL CUAL ES UNO DE LOS ELEMENTOS MÁS IMPORTANTES PARA CALCULAR LA UTILIDAD DEL EJERCICIO.
A SU VEZ, EL ESTADO DE RESULTADOS SE ENLAZA CON EL BALANCE GENERAL, YA QUE EL RESULTADO NETO DEL EJERCICIO (UNA UTILIDAD O UNA PÉRDIDA) SE TRASLADA A LA SECCIÓN DE PATRIMONIO. POR ESO, EL ESTADO DE COSTOS DE PRODUCCIÓN Y VENTAS NO ES UN DOCUMENTO AISLADO, SINO QUE FORMA PARTE DE TODO UN SISTEMA FINANCIERO INTERCONECTADO.
GRACIAS A ESTE ESTADO, LA EMPRESA PUEDE CONOCER CON PRECISIÓN CUÁNTO COSTÓ PRODUCIR LO QUE VENDIÓ EN UN DETERMINADO PERIODO. ESTO PERMITE EVALUAR SI LOS PRECIOS DE VENTA ESTÁN BIEN ESTABLECIDOS, SI HAY EFICIENCIA EN LA PRODUCCIÓN O SI HAY ÁREAS DONDE SE ESTÁN GENERANDO PÉRDIDAS O GASTOS INNECESARIOS. EN LAS EMPRESAS DE TRANSFORMACIÓN, LA CONTABILIDAD DE COSTOS CUMPLE UN PAPEL CLAVE AL PROPORCIONAR INFORMACIÓN DETALLADA Y ÚTIL PARA LA TOMA DE DECISIONES. UNA DE SUS HERRAMIENTAS MÁS IMPORTANTES ES EL ESTADO DE COSTOS DE LOS PRODUCTOS FABRICADOS Y VENDIDOS, YA QUE PERMITE CONOCER CON EXACTITUD CUÁNTO LE CUESTA A LA EMPRESA PRODUCIR Y VENDER SUS PRODUCTOS DURANTE UN PERIODO CONTABLE.
ESTE INFORME PUEDE PARECER SIMILAR AL SISTEMA DE JUEGO DE INVENTARIOS POR LA FORMA SECUENCIAL EN QUE SE PRESENTAN LOS DATOS, COMENZANDO CON LOS INVENTARIOS INICIALES, LOS CONSUMOS, LOS COSTOS AGREGADOS, Y TERMINANDO CON LOS INVENTARIOS FINALES. SIN EMBARGO, ESTA SECUENCIA ES SOLO UNA CUESTIÓN DE FORMA, YA QUE TODO EL CONTENIDO Y LOS VALORES QUE SE MUESTRAN EN ESTE ESTADO SON GENERADOS POR EL SISTEMA CONTABLE DE LA EMPRESA.
EL ESTADO PRESENTA CON CLARIDAD TODOS LOS ELEMENTOS DEL COSTO DE PRODUCCIÓN, COMENZANDO CON LAS MATERIAS PRIMAS Y MATERIALES, TANTO INICIALES COMO FINALES, PARA LUEGO MOSTRAR LOS COSTOS DE LOS MATERIALES CONSUMIDOS, LA MANO DE OBRA DIRECTA, Y LOS COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACIÓN. ADEMÁS, ENFATIZA LOS COSTOS DIRECTOS, PRESENTANDO EL COSTO PRIMO, QUE SE OBTIENE AL SUMAR MATERIALES DIRECTOS Y MANO DE OBRA DIRECTA.
LUEGO, EL INFORME MUESTRA CÓMO SE FORMAN LOS COSTOS DE PRODUCCIÓN PROCESADA, LOS PRODUCTOS TERMINADOS, Y FINALMENTE EL COSTO DE LA PRODUCCIÓN VENDIDA, LO QUE LO CONVIERTE EN UN INFORME COMPLETO QUE ABARCA TODO EL CICLO DE PRODUCCIÓN Y VENTA DE LA EMPRESA.
ESTE ESTADO FINANCIERO NO TRABAJA DE FORMA AISLADA. TIENE UNA RELACIÓN DIRECTA CON OTROS ESTADOS FINANCIEROS FUNDAMENTALES:
PRIMERO, SE RELACIONA CON EL ESTADO DE RESULTADOS A TRAVÉS DEL RENGLÓN DE COSTO DE VENTAS, QUE APARECE COMO LA PRIMERA DEDUCCIÓN A LAS VENTAS NETAS. ESTE DATO ES ESENCIAL PARA CALCULAR LA UTILIDAD BRUTA DE LA EMPRESA, Y POR TANTO, TIENE UN IMPACTO DIRECTO EN LA RENTABILIDAD.
SEGUNDO, SE CONECTA CON EL BALANCE GENERAL MEDIANTE LOS INVENTARIOS FINALES DE MATERIAS PRIMAS, PRODUCCIÓN EN PROCESO Y PRODUCTOS TERMINADOS. ESTOS INVENTARIOS SON PARTE DEL ACTIVO CIRCULANTE Y REFLEJAN LOS RECURSOS QUE AÚN NO SE HAN VENDIDO PERO QUE TIENEN UN VALOR ECONÓMICO PARA LA EMPRESA.
FINALMENTE, COMO EL ESTADO DE RESULTADOS TAMBIÉN SE VINCULA CON EL BALANCE GENERAL A TRAVÉS DEL RENGLÓN DE UTILIDAD O PÉRDIDA DEL EJERCICIO, PODEMOS DECIR QUE TODOS ESTOS DOCUMENTOS FINANCIEROS FORMAN UN SISTEMA INTERCONECTADO. LO QUE AFECTA A UNO, AFECTA A LOS DEMÁS
EN CONCLUSIÓN, TENER UN BUEN MANEJO Y CONOCIMIENTO DE LOS COSTOS ES FUNDAMENTAL PARA QUE UNA EMPRESA PUEDA FUNCIONAR DE MANERA EFICIENTE Y TOMAR DECISIONES ACERTADAS. DIFERENCIAR ENTRE COSTOS FIJOS Y VARIABLES, ASÍ COMO CONTROLAR ADECUADAMENTE LOS INVENTARIOS Y ORGANIZAR LA INFORMACIÓN FINANCIERA, PERMITE TENER UN PANORAMA CLARO DE LOS GASTOS Y DE CÓMO IMPACTAN EN LA PRODUCCIÓN. ADEMÁS, CONTAR CON UN SISTEMA INTEGRADO QUE FACILITE LA COMUNICACIÓN ENTRE ÁREAS HACE QUE TODO EL PROCESO SEA MÁS ÁGIL Y EFECTIVO. POR ESO, ENTENDER Y APLICAR ESTOS CONCEPTOS NO SOLO AYUDA A REDUCIR GASTOS INNECESARIOS, SINO QUE TAMBIÉN CONTRIBUYE AL CRECIMIENTO Y LA ESTABILIDAD DEL NEGOCIO A LARGO PLAZO.












Fundamentos y Técnicas de Costos , Autor: CARLOS VICENTE RAMIREZ MOLINARES MILTON GARCIA BARBOSA CRISTO RAMON PANTOJA ALGARIN Editorial; Universal. 
El costo es una erogación que se realiza para la adquisición de un bien o servicio con el propósito de generar ingresos (Jiménez, 2010; Warren, Reeve y Duchac, 2010). 
Hernández (2012, 2014), Horngren et al. (2012b), Lazo (2013a), Tafur y Osorio (2013) y otros autores, identifican los costos como activo (inventarios y activos fijos), como gasto (costos de producción) y como pérdida (gasto). Lazo utiliza los términos costos capitalizables, inventariables y del período, para referirse a los mismos conceptos. 
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