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ENSAYO SOBRE LOS ASPECTOS SOCIALES Y ECONOMICOS SUSTENTADOS DENTRO DE LA ADMINISTRACION DE LOS RECURSOS NATURALES (1.8-1.9-1.10). 
 

RESUMEN DE LA ADMINISTRACION DE LOS RECURSOS NATURALES. 


La administración de los recursos naturales, por ejemplo, el manejo de recursos como el agua, suelo, plantas, animales, minerales y gas, con el objetivo de aprovecharlos de manera sostenible, conservarlos y, si es necesario, restáuralos. 
El agua: cuidar el agua, sin contaminarla con sustancias toxicas que personas o empresas tiran en ella y afectan la calidad del agua y al contaminar el agua los animales consumen de ella puede ser dañina para la vida de ellos y puede llegar a la muerte de ellos como, por ejemplo: los peces que también pueden llegar a afectar en la exportación de dichos animales en disminución de la economía del país y las extinciones de especies únicas y cuidarlas para que en un futuro no tengamos problemas de sequía en nuestro mares, lagos y océanos, también uno de los beneficios de la conservación de océanos y mares puede llegar a la incrementación de turismo y en el beneficio del país. 
El suelo: El cuidado del suelo es muy importante para la producción de plantas frutales, maderables y medicinales, en la siembra de plantas frutales teniendo un cuidado del suelo podemos obtener frutas para exportar a otros países y la incrementación de la economía de ello y mejorar las el equipamiento para la mejora de los suelos y es donde entra la ley para regular a las personas quien no tiene conocimiento del cuidado del suelo y regular costumbres de muchas personas que utilizan químicos en los suelos y afectan al suelo. 
Los administradores de recursos naturales buscan minimizar el impacto de las actividades humanas en el medio ambiente, evaluando las condiciones ambientales, sociales y económicas para desarrollar e implementar estrategias y programas que promuevan el uso sostenible de los recursos naturales que son muy importantes en nuestra vida diaria. 

El cuidado de recursos naturales puede mejorar en nuestra vida humana y conservar más los recursos naturales para no poder tener problemas en un futuro con el uso del agua para cosas que no nos favorecen en la vida es mejor utilizar el agua para riega de plantas en nuestro mundo y evitar el calentamiento global en el mundo y minimizar el uso del agua, también tratar de cuidar el entorno en que nos rodeamos.  

El objetivo de la administración de los recursos naturales es cuidar el agua y mantenerlo por mas tiempo para no afectar a generación futuras por el mal uso del agua y los recursos naturales. 



ASPECTOS SOCIALES 


El aspecto social en el ambiente se refiere a la relación entre las actividades humanas y el medio ambiente, y como estas actividades impactan en la calidad de vida de las personas y las comunidades. 
Por ejemplo, la calidad del agua o del aire puede llegar afectar las personas o animales con las contaminaciones que las mismas personas ocasionan como por ejemplo de la quema de plásticos o la tala de arboles para uso de muebles, en ese caso se puede hacer, pero para mejorar nuestro ecosistema serio correcto sembrar un árbol ´por cada tala que se hace. 
La importancia del aspecto social en el ambiente es garantizar la salud de las personas, evitar la contaminación en el aire y agua que eso ocasiona muchas enfermedades en personas y también afecta al aire los humos que expulsan en la industria como fabricas son uno de los principales que afectan al medio ambiente para mejorar la vida ambiental, hay que regular a las personas encargadas en las empresas  para regular este problema que afecta al mundo entero por eso el cambio climático nos afecta en estos días con los calores intensos por no saber cuidar nuestro entorno.  



ASPECTOS ECONOMICOS 



Se refieren a la relación entre la economía y el medio ambiente, en el aspecto económico nos da a entender que a la contaminación que ocasionamos en la tierra puede llegar afectar en la economía del país algo que el presidente no se ha dado cuenta es de que al construir mas fábricas en los países afecta al medio ambiente y disminuye las ganancias como por ejemplo en el cuidado del suelo es muy importante ya que al tener un suelo rico en nutrientes es mejor la producción de paltas frutales y maderables con las plantas frutas nos ayuda a sembrar frutos como por ejemplo mangos, duraznos, manzanas, naranjas y una infinidad de frutos en la exportación de esto productos en otras países en donde no tiene la capacidad de producir frutos y en eso nos ayuda a incrementar la económica del país, pero si al no cuidar el uso, agua y el aire nos puede afectar en las ganancias como por ejemplo los mares son unas de las partes que integran la naturaleza ya que personas de otros países vienen a contemplar los paisajes que la naturaleza nos regala y con eso aumentar el incremento la economía. 




