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1. ¿Qué es la bioseguridad en la avicultura y por qué es esencial aplicarla en una unidad de producción intensiva?
La bioseguridad en la avicultura es una práctica que se lleva a cabo día a día en las producciones como, por ejemplo, la intensiva a la alta densidad de animales incrementa el contagio de patógenos y el riesgo de producirse brotes de enfermedades los cuales llegarían a terminar con la vida útil de las aves, grandes pérdidas económicas. Aplicar una correcta bioseguridad protege la salud de las aves, garantiza la calidad del producto final y reduce pérdidas.


2. Describe 3 medidas de bioseguridad internas y 3 externas que aplicarías en una granja avícola para prevenir enfermedades.
Internas
*Control de ingreso de personal a los galpones: Proporcionar el equipo adecuado como overoles, botas, cubrebocas además que todo lo que se utilizará en la práctica esté desinfectado.
*Retiro adecuado de aves muertas: Estas pueden ser un foco de infección lo cual ahí que prevenir retirándolos de la producción.
*Limpieza y desinfección a diario en los galpones: Pata así evitar la proliferación de bacterias.
Externa 
*Cerco perimetral de la granja: Evitar la entrada de animales que podrían propagar enfermedades dentro de la producción.
*Ubicación lejana de otras granjas: Se corre menos riesgos de contagio te enfermedades ya sea por vía aérea o por vectores. 
3. ¿Qué consecuencias puede traer el incumplimiento de la bioseguridad en una granja avícola? 
*Una mala desinfección en los galpones puede producir: Brote de enfermedades infecciosas como gripe aviar o Newcastle, que puede diezmar el lote completo.
*Pérdidas económicas importantes debido a la mortalidad, tratamiento veterinario y restricción de ventas por brotes.
*la falta de ética y sanidad humana producen, Contaminación del medio ambiente y posible transmisión zoonótica, afectando la salud de las aves
*Producir una zoonosis que se vuelva imposible de controlar en los galpones.
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