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Expo emprende 
Participar en la Expo Emprende fue una experiencia enriquecedora tanto a nivel personal como académico. Presentar nuestro proyecto, una fundación llamada Guardianes de los Animales, nos llenó de emoción y orgullo. Fue el resultado de semanas de trabajo, esfuerzo y compromiso. Al compartir nuestra iniciativa con otras personas, sentimos una gran satisfacción al ver que nuestro mensaje sobre la protección y el bienestar animal generaba interés y empatía. Fue un momento de conexión con el público y con nuestra vocación como futuros veterinarios.
Durante la actividad aplicamos diversos conocimientos adquiridos a lo largo del cuatrimestre. Uno de los principales fue el desarrollo del modelo de negocio, que nos ayudó a estructurar nuestra propuesta de valor y definir claramente a quiénes queríamos ayudar y cómo lo haríamos. También pusimos en práctica conceptos de marketing, especialmente al diseñar el stand, elegir los elementos visuales y comunicativos adecuados y planear nuestra estrategia de difusión. Además, utilizamos herramientas de planeación financiera básica para presentar los posibles costos y beneficios de nuestra fundación, lo cual dio mayor solidez a nuestra presentación ante los evaluadores.
El trabajo en equipo fue fundamental para el éxito de nuestro proyecto. Una de nuestras principales fortalezas fue la organización y distribución de tareas: cada integrante asumió un rol específico y se comprometió con responsabilidad. Además, la comunicación fue constante y efectiva. Sin embargo, identificamos como área de oportunidad la gestión del tiempo, ya que en algunas etapas del proceso tuvimos que trabajar bajo presión por no planificar con mayor anticipación. Para futuros proyectos, mejorar la manera de trabajar un poco más rápido y más estructurada la idea para que no nos pueda hacer falta algo en el rol de diseño del puesto.
En lo personal y profesional, desarrollamos diversas habilidades. Aprendimos a hablar en público con seguridad , a trabajar bajo presión de uno mismo , y a colaborar activamente en equipo. También fortalecimos nuestro sentido de liderazgo, empatía y responsabilidad social, aspectos que son fundamentales para cualquier veterinario con un perfil emprendedor. Esta experiencia nos permitió visualizar cómo podemos generar un impacto positivo en la sociedad a través de nuestras ideas y valores profesionales.
En conclusión, lo que más valoramos de haber participado en la Expo Emprende fue la oportunidad de dar vida a una idea con propósito, de demostrar nuestras capacidades y de aprender en un entorno real. Guardianes de los Animales no solo es un emprendimiento; es el reflejo de nuestro compromiso con el bienestar animal y con una profesión que busca servir y transformar vidas. Esta experiencia nos deja motivados para seguir construyendo proyectos con sentido, ética y pasión.
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