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Expo Emprende

Participar en la Expo Emprende con nuestro negocio “Ganga Pollo” fue una experiencia bonita y llena de aprendizajes.                                                                                         Durante la exposición, sentimos orgullo al mostrar nuestro trabajo y explicar a las personas por qué nuestro producto es una opción accesible, deliciosa y de buena calidad para las familias. La interacción con el público y los comentarios positivos nos dieron confianza y validaron el esfuerzo invertido en cada etapa de nuestro proyecto.
2. Conocimientos aplicados durante la actividad
Durante la realización de “Ganga Pollo”, aplicamos varios conceptos aprendidos, como: Costos y presupuestos: Calculamos el costo por unidad y las ganancia. El estudio de mercado: Tuvimos que conocer los gustos y preferencias del consumidor, eso nos ayudó a definir el precio, el sabor y el empaque ideal para el producto y satisfacer las necesidades de cada cliente.
3. Fortalezas y áreas de oportunidad del trabajo en equipo
Una de nuestras mayores fortalezas fue la comunicación constante entre los integrantes del equipo, lo cual nos facilitó a la hora de distribuir nuestras tareas y el cumplimiento de objetivos. También funcionó muy bien la organización del tiempo, ya que cada miembro sabía con claridad qué debía hacer y para cómo.
Sin embargo, una área de oportunidad fue la gestión de imprevistos: en una ocasión tuvimos un retraso con los insumos, lo que nos enseñó la importancia de tener un plan de respaldo. Para futuros proyectos, podríamos mejorar nuestra logística y anticiparnos mejor a posibles contratiempos.
4. Impacto personal y profesional
Gracias a esta actividad, desarrollamos muchas habilidades, como la toma de decisiones bajo presión, la buena comunicación con clientes y la capacidad para trabajar en equipo. También aprendimos a defender nuestras ideas con argumentos y a presentar nuestro proyecto de la mejor manera y de forma profesional.
Esta experiencia será muy valiosa en nuestra vida profesional como veterinarios con perfil emprendedor, ya que nos mostró lo que implica realmente poner en marcha un negocio, desde la planeación, la gestión financiera y las promociones, hasta la interacción con los clientes. 

5. Conclusión
Participar en la Expo Emprende con “Ganga Pollo” fue una oportunidad  única y llena de aprendizajes para aplicar nuestros conocimientos y vivir de cerca el mundo del emprendimiento. Valoramos mucho el aprendizaje práctico que obtuvimos, así como la oportunidad de mejorar nuestras habilidades personales y profesionales. Nos quedamos con la satisfacción de haber creado algo propio y con potencial real en el mercado, así como también la bonita experiencia de trabajar en equipo.
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