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En los aspectos fundamentales para la medicina Veterinaria, para el desarrollo humano es cultiva a una personalidad saludable o relacionales en su ámbito profesional. En su personalidad se define puntos entre ellos en lo que se encuentra es el autoconocimiento que refleja en un proceso que lleva acabo en entender o conocerse a sí mismo, Responsabilidad  es ser consciente de tus emociones y como afectan a ti y a diversas personas, capacidad para establecer relaciones sanas como es la comunicación efectiva que es clave, una adaptabilidad de cambio manteniendo flexibilidad e resiliencia a los demás .
El amor propio es llegar a reconocerse y valorarte así mismo sin importar que las personas te afecten ya sea mentalmente, emocionalmente y físicamente sin que te digan de tus límites y metas.
En tus límites sanos es saber poder llevar tu bienestar como persona y poder decir no a las personas en casos de no quieres hacer algo ya que no es necesario por que tienes un respeto como persona.
En los tipos de amor se encuentran: 
· Amor Personal 
· Amor de amistad 
· Amor incondicional 
· Amor familiar 
La importancia del desarrollo humano es como un veterinario es como poder mantener una conversación con los clientes y mantener una Empatía con sus coles, como el respeto a los pacientes y como su equipo de trabajo, y poder reducir el estrés laboral y el rechazo de los demás.
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