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En la medicina veterinaria, el desarrollo humano es esencial para cultivar una personalidad saludable y establecer relaciones profesionales sanas. Esto incluye el autoconocimiento, que permite entenderse a uno mismo, y la responsabilidad emocional, al ser consciente de cómo nuestras emociones afectan a otros.
También es importante la comunicación efectiva, la adaptabilidad al cambio, la flexibilidad y la resiliencia. El amor propio juega un papel clave, ya que implica valorarse, establecer metas personales y protegerse de influencias negativas. Establecer límites sanos ayuda a cuidar el bienestar personal, permitiendo decir “no” cuando sea necesario, siempre con respeto. Existen diferentes tipos de amor que contribuyen al equilibrio emocional: 
*Personal     *Amistad  *Incondicional    *Familiar
Para un veterinario, el desarrollo humano permite mejorar la comunicación con los clientes, trabajar con empatía hacia colegas y pacientes, fomentar el respeto en el equipo, que es de suma importancia en la práctica veterinaria.
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