La casa de las fiestas



En la casa de las fiestas, nos esforzamos por crear experiencias inolvidables para los niños y sus familias.
Nuestro objetivo es proporcionar servicios de planificación y organización de fiestas infantiles que superen la expectativa de nuestros clientes.
Creemos que cada fiesta es una oportunidad para crear recuerdos que duran toda la vida, y nos esforzamos para hacer que cada detalle sea perfecto.
La casa de las fiestas nació de la pasión por crear momentos felices y divertidos para los niños y sus familias. Nuestro equipo está compuesto por profesionales con experiencia en la planificación y organización de eventos infantiles, y nos esforzamos por brindarles un servicio personalizado y atento a cada cliente.

· Competencia directa
Lokochin circus
Que ofrece: Animación profesional con magos, actividades y juegos para niños en eventos infantiles 
Similitudes: Entretenimiento infantil personalizados, show interactivos, precios accesibles.
Diferencias: Solo brindan animación, no incluyen decoración. Nosotros ofrecemos paquetes completos con montaje temático, catering y logística.

Padrinos mágicos banquetes infantiles 
Que ofrece: Organización de eventos infantiles, banquetes y puestos tipo kermes 
Similitudes: cobertura de catering y elementos de banquete para fiestas infantiles.
Diferencias: Usan un modelo tradicional de salón, usan espacios propios y paquetes tipo banquete, nosotros organizamos el evento directamente en casas o salones que sean preferencia del cliente, con temas personalizados y animación incluida.

· Competencia indirecta
Banquetes las palmas Comitán 
Que ofrece: banquetes y organización general de eventos (bodas, cumpleaños) con decoración cronograma y entretenimiento básico.
Similitud: planificación, decoración de eventos generales y coordinación de día.
Diferencias: no se especializan en fiestas infantiles, no incluyen animación profesional ni temas creativos. Nosotros nos enfocamos en ambientación infantil y entretenimiento especializados.

Salón de fiesta mágica  
Que ofrece: espacio para entretenimiento, con decoración mobiliario y coordinación logística.
Similitudes: salón acondicionado, paquetes que incluyen catering y decoración.
Diferencias. Problemas de limpieza, de ventilación. Nosotros ofrecemos ambientes limpios y seguros y personalizados y también contamos con organización a domicilio para evitar problemas de espacio o ambiente. 
· Comportamiento del consumidor 
¿Cómo compran los clientes?
Investigación en línea: los padres buscan información en línea sobre los eventos y las opciones que nos dan, incluyendo reseñas y recomendaciones.
Recomendaciones personales: las recomendaciones de un amigo, recomendaciones familiares.
 Contacto directo: los clientes pueden contactar directamente con la empresa de organización de eventos infantiles para obtener información y cotizaciones.
¿Cuándo compran los clientes?
Fecha: los padres suelen planificar con anticipación los eventos infantiles especialmente para cumpleaños y ocasiones especiales.
Ultimo momento: los clientes buscan servicio de organización de eventos infantiles en el último momento, especialmente surge una oportunidad o necesidad inesperada.
Fecha específica: los clientes pueden buscar servicio para fechas específicas como, cumpleaños, bautizos, o fiestas de graduación.
¿Dónde compran los clientes?
En línea: los clientes pueden buscar o contactar servicios de organización de eventos infantiles en línea a través del sitio web o redes sociales.
Recomendaciones personales: los clientes pueden obtener recomendaciones de amigos, familiares, u otros padres que lo utilizaron servicios de organización de eventos infantiles.
Ferias y eventos: los clientes pueden conocer sobre servicios de organizaciones de eventos infantiles en feria y eventos relacionados con la infancia y la familia.
¿Por qué compran los clientes ese tipo de producto o servicio? 
Conveniencia: los padres buscan servicios de organización de eventos infantiles para ahorrar tiempo y esfuerzo en la planificación y ejecución de eventos.
Experiencia única: los clientes buscan crear experiencias únicas y emocionales para sus hijos y invitados.
Calidad y confiabilidad: los clientes buscan servicios de organización de eventos infantiles que ofrezca calidad y confiablidad en la planificación de ejecución de eventos.
Tendencias actuales del mercado.
· Fiestas infantiles sostenibles y eco-friendly
Las familias buscan celebraciones que minimicen su impacto ambiental, dese decoraciones biodegradables hasta suvenir de bajo desperdicio. Se prefieren materiales naturales como telas o maderas frente a plásticos invitaciones digitales y productos locales o de temporada.
·  Experiencias personalizadas o inversivas
Temáticas alineadas con los intereses de cada niño, actividades interactivas y escenografías que se usa en todos los sentidos (luz, sonido y aromas).
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