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Caso Marina
 
A) descripción general del caso
Marina llega en un estado de alteración emocional, relatando una noche complicada e intensa tras una pelea con su novio Andrés, vivió un episodio con un hombre desconocido, en su relato siente culpa, confusión sexual, a la vez Marina revela sentimientos de amor hacia su analista, le preocupa lo que el piense.
Lenguaje verbal y no verbal observaciones
Verbal: Marina está tomada, también su discurso es caótico, acelerado, desbordes afectivos.
No verbal: Marina muestra signos de agitación, náuseas, llanto, hay gestos de incomodidad corporal.
B) Análisis del psicoanálisis 
Mecanismos de defensa presentes 
Negación rechazo inconsciente de una realidad dolorosa
 niega inicialmente las consecuencias de sus actos y lo ocurrido esa noche, comenta que no sabe qué hace en terapia.
Racionalización Marina justifica conductas que tienen motivaciones inconscientes. Marina justifica su deseo de tener sexo con un desconocido, se puede observar que es algo que tena reprimido ya que se siente como de 16 años.

Conflictos entre el ello, yo y superyó 
Ello: representa impulsos sexuales y agresivos que podemos ver cuando va al bar, el deseo de tener sexo con un desconocido en un baño público.
Superyó: Marina expresa culpa, asco y vergüenza de lo ocurrido esa noche en el bar. 
Yo: Marina lucha por medir sus impulsos (ello), la culpa moral (superyó) y la realidad. El yo esta debilitado, dificultad para tomar decisiones. 
Tipo de ansiedad presente 
Ansiedad neurótica Marina manifiesta el miedo inconsciente a perder el control frente a sus deseos reprimidos de tipo sexual y agresivo. 
Ansiedad moral Marina culpa intensa tras la noche en el bar, esta ansiedad es provocada por el superyó frente a sus deseos y actos.  
C) Reflexión integradora 
El caso de Marina permite observar con claridad las contradicciones internas y la importancia de los procesos inconscientes en la formación de la personalidad, además Marina pone en evidencia como los síntomas a decisiones como casarse o separarse están influenciados no solo por hechos reales, sino por estructuras psíquicas profundas y mecanismos de defensas. 
Aprendizaje del ejercicio 
Aprendí el entender el sufrimiento psíquico sin caer en juicios morales. Me permitió comprender mejor la relación del trauma, deseo y culpa, así como el impacto del deseo inconsciente en los vínculos personales, también se observa la relevancia del analista como figura transferencial y como el manejo ético es crucial en la práctica clínica. El como importa no reprimir nada 
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