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[bookmark: _yb9sferov3sr]Introducción

La salud pública es un componente fundamental del bienestar de cualquier nación, y México no es la excepción. En un país caracterizado por su diversidad geográfica, social y económica, las estrategias de salud y la vigilancia epidemiológica son herramientas esenciales para identificar riesgos, prevenir enfermedades y promover el bienestar colectivo. A lo largo de las últimas décadas, el sistema de salud mexicano ha enfrentado importantes desafíos, desde enfermedades infecciosas hasta la creciente carga de padecimientos crónicos no transmisibles. Sin embargo, también ha logrado avances significativos en la prevención, vacunación y fortalecimiento institucional. Este ensayo analiza las principales estrategias de salud implementadas en México, su enfoque epidemiológico, los logros alcanzados y los retos que aún persisten en el camino hacia una cobertura sanitaria universal y equitativa.










[bookmark: _uatac1ak9ao2]Desarrollo
[bookmark: _fn8mwgvpars9]1. Salud pública en México: el rol de la prevención
El sistema de salud mexicano ha transitado históricamente de un modelo curativo hacia uno más preventivo, centrado en mejorar la calidad de vida y evitar enfermedades antes de que aparezcan. Este cambio se refleja en múltiples programas nacionales, como el Programa de Vacunación Universal, considerado uno de los logros más destacados en salud pública. Gracias a este programa, enfermedades como la poliomielitis y el sarampión han sido prácticamente erradicadas del país.
[bookmark: _yx82d6u4d2vp]2. Epidemiología: vigilancia, control y respuesta a enfermedades
La epidemiología es la ciencia que estudia cómo se distribuyen las enfermedades en la población y cuáles son sus causas. En México, la aplicación de la epidemiología se realiza principalmente a través del Sistema Nacional de Vigilancia Epidemiológica (SINAVE), que recopila información de unidades médicas en todo el país sobre enfermedades transmisibles, no transmisibles, emergentes y reemergentes.
Gracias a este sistema, es posible identificar brotes, hacer seguimiento de enfermedades como el dengue, influenza, tuberculosis o COVID-19, y generar estrategias de respuesta rápidas. Por ejemplo, en la pandemia por COVID-19, el SINAVE y otros mecanismos permitieron el rastreo de contagios, la implementación del semáforo epidemiológico y el despliegue de campañas masivas de vacunación.


[bookmark: _1x6ugjshw0xq]Estrategias de Salud y Epidemiología en México: Avances, Desafíos y Perspectivas

[bookmark: _e016jzsjvo1i]Marco conceptual: Salud pública y epidemiología
La salud pública se define como el conjunto de esfuerzos organizados por la sociedad para proteger, promover y restaurar la salud de las poblaciones. La epidemiología, por su parte, es la ciencia que estudia la distribución y los determinantes de las enfermedades en grupos humanos, con el fin de controlar problemas sanitarios. Ambas disciplinas están estrechamente relacionadas y permiten fundamentar políticas públicas basadas en evidencia científica. En México, la Secretaría de Salud, junto con instituciones como el IMSS, ISSSTE y los sistemas estatales, son responsables de diseñar y ejecutar estas estrategias.

[bookmark: _jnfi771gibqs]. Estrategias preventivas y campañas de salud
Una de las fortalezas del sistema de salud mexicano ha sido su enfoque preventivo, especialmente a través del Programa de Vacunación Universal (PVU), vigente desde 1991. Gracias a este programa, enfermedades como la poliomielitis, el sarampión y la difteria han sido prácticamente erradicadas. Cada año, millones de niños reciben vacunas de forma gratuita, lo que constituye una de las políticas más exitosas del país.
Además de la vacunación, el país ha implementado campañas nacionales de prevención, como las dirigidas al control del tabaquismo, la promoción de la actividad física y la prevención de enfermedades de transmisión sexual. Estas campañas buscan incidir directamente en los determinantes sociales de la salud, educando a la población y fomentando conductas saludables.

[bookmark: _qlsohsgm7jjv] Sistemas de vigilancia epidemiológica
La vigilancia epidemiológica en México se estructura a través del Sistema Nacional de Vigilancia Epidemiológica (SINAVE). Este sistema permite recopilar datos en tiempo real sobre enfermedades transmisibles y no transmisibles, brotes epidémicos y factores de riesgo. A través de esta red, es posible tomar decisiones rápidas para contener amenazas sanitarias.
Durante la pandemia de COVID-19, el sistema fue puesto a prueba y demostró tanto fortalezas como debilidades. Por un lado, se implementó un sistema de monitoreo de casos, se crearon semáforos epidemiológicos y se difundieron datos diariamente. Por otro lado, se evidenció la necesidad de mejorar la transparencia, la interoperabilidad entre instituciones y el acceso equitativo a la información.

[bookmark: _a9vzjrh93nwl]. Enfermedades crónicas y los nuevos desafíos
Si bien México ha logrado importantes avances en el control de enfermedades infecciosas, en las últimas décadas se ha incrementado la prevalencia de enfermedades crónicas no transmisibles, como la diabetes tipo 2, la hipertensión arterial, la obesidad y las enfermedades cardiovasculares. Según datos de la Encuesta Nacional de Salud y Nutrición (ENSANUT), más del 70% de la población adulta mexicana tiene sobrepeso u obesidad, lo que representa un reto enorme para el sistema de salud.
Estas enfermedades no solo aumentan la mortalidad prematura, sino que generan una carga económica significativa en términos de hospitalizaciones, tratamientos prolongados y reducción de la productividad. Combatirlas requiere un enfoque integral, que combine promoción de la salud, regulación de alimentos y bebidas, acceso a servicios médicos y políticas públicas coordinadas entre sectores.

[bookmark: _u9ktck5yswsj]
[bookmark: _40sftxfr20ct]
[bookmark: _cpf54rp2p5lj]. Desigualdad en el acceso a los servicios de salud
[bookmark: _u1y6f2xgbbl5]Uno de los principales problemas estructurales del sistema de salud en México es la desigualdad en el acceso, particularmente entre zonas urbanas y rurales, y entre distintos grupos socioeconómicos. Aunque el Instituto de Salud para el Bienestar (INSABI) surgió con el objetivo de garantizar atención médica gratuita para las personas sin seguridad social, su implementación ha sido criticada por falta de claridad y recursos suficientes.
Las comunidades indígenas, las personas en situación de pobreza y quienes viven en zonas remotas enfrentan barreras para recibir atención oportuna y de calidad. La mejora del sistema de salud requiere una distribución más equitativa del presupuesto, fortalecimiento del primer nivel de atención, y formación continua del personal médico en zonas marginadas.














[bookmark: _t4zu5dvf43e5]Conclusión
Las estrategias de salud y epidemiología en México han recorrido un camino complejo, con importantes logros, pero también con desafíos persistentes. La consolidación de programas de vacunación, el fortalecimiento de los sistemas de vigilancia y las campañas de prevención han sido pilares fundamentales para mejorar la salud de la población. Sin embargo, el crecimiento de las enfermedades crónicas, la desigualdad en el acceso y las limitaciones estructurales del sistema de salud exigen una transformación profunda.
Para avanzar hacia una cobertura universal y equitativa, es necesario adoptar un enfoque multisectorial que aborde los determinantes sociales de la salud, promueva políticas inclusivas y fortalezca la atención primaria. Solo así se podrá garantizar el derecho a la salud para todas y todos los mexicanos, sin distinción de clase, género o lugar de origen.
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